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Становление бизнеса в современной России 
Примером потрясений, связанных с глобализацией, является восстановление капитализма в России в 90-х гг. XX столетия. 
Возрождение частного капитала, который был ликвидирован в СССР, началось ещё в 60-70-х гг. и шло в подполье, или, как тогда говорили, «в тени». Как правило, теневой капитал был криминальным по происхождению, ведь в СССР нельзя было заниматься предпринимательством на законных основаниях. Так называемые цеховики создавали нелегальные группы по производству, например, дефицитной одежды, воровали для своих нелегальных «цехов» сырьё у государства, сбывали продукцию на чёрном рынке. Тогда возникли и «крыши» - прикрытие нелегального бизнеса со стороны уголовников и коррумпированных (подкупленных) чиновников. Понятно, и речи не могло идти и об уплате налогов. 

Во время перестройки реформаторы решили допустить предпринимательство кооперативов, которые в 1988 г. получили большие льготы. Сначала в кооперативах преобладали предприимчивые люди, надеявшиеся развернуть производство полезной продукции. Но в тогдашних экономических условиях выгоднее было заниматься торговлей и финансовыми операциями. Кооперативы начали превращаться в частные предприятия, на их основе возникали финансовые центры. Произошло сращивание капитала кооператоров (отчасти криминального) с возможностями директорского корпуса (руководители предприятий) и коррумпированной части бюрократии. В частные организации стали переводиться финансовые средства государственных предприятий и ведомств. Одновременно кооперативы скупали товары госсектора со складов и сбывали их по спекулятивным ценам. Всё это вызвало, с одной стороны, колоссальный дефицит товаров в государственном секторе, а с другой – неконтролируемый рост цен в коммерческом. Так оживление рынка в условиях, когда государственный и частный «карманы» не были разделены, привело к разворовыванию государственной собственности и экономическому обескровливанию государственных предприятий. 
Постепенно консервативная часть чиновников, не готовая работать в новых условиях, стала выступать за прекращение рыночных реформ. Но те слои бюрократии, которые уже обрели заинтересованность в начавшемся разделе государственной собственности, продолжали настаивать на углублении преобразований, грозивших гибелью старой партийной номенклатуре. Постепенно управление хозяйством переходило к руководителям предприятий, превращавшимся в капиталистов. 
Между тем в обществе укреплялся миф о спасительности грядущей «радикальной (коренной) экономической реформы». Её связывали с идеей вестернизации – усиленного внедрения западных политических и экономических моделей. Несмотря на внешний радикализм данной идеи, она вполне устраивала часть партийных и хозяйственных чиновников. Они увидели здесь возможность использовать западнические и антикоммунистические лозунги в целях передела собственности и восстановления своего контроля над обществом на новой основе. В 1990-1991 гг. эти представители правящего слоя демонстративно переходят в оппозицию к КПСС. 
После распада СССР в России началась капиталистическая реформа. В январе 1992 г. был отменён государственный контроль над ценами. Однако, развивая экономику в прошлом, Советское государство ориентировалось главным образом на предприятия-монополисты: так легче было управлять хозяйством из центра. В условиях рынка такие предприятия стали взвинчивать цены. За 1992 г. они выросли более чем в 25 раз, а за период 1992-1996 гг. – более чем в 10 тыс. раз. Люди, честно скопившие деньги, не смогли заняться предпринимательством, так как сбережения, стоившие им многих лет тяжёлого труда, обесценились. Социальные выплаты не поспевали за ростом цен, и миллионы пожилых людей оказались за гранью нищеты. А вот предпринимателям, связанным с влиятельными чиновниками, быстрая инфляция позволяла нажить огромные состояния. Получив государственный кредит в рублях и превратив его в доллары, затем можно было вернуть ту же сумму в рублях, уже успевших обесцениться. Так бюрократия сколачивала капиталы за государственный счёт, обескровив бюджет. 
Была объявлена свобода торговли. Предприимчивые люди попытались развернуть свой бизнес. Это оказалось нелегко. Налоги съедали более трети прибыли, а иногда даже превышали её. Поэтому бизнесмены предпочитали уйти «в тень», т. е. скрыть свои доходы от государства. Теневой бизнес немедленно попал под контроль мафиозных структур, поскольку нелегальный капитал не мог требовать от властей защиты от «наездов». В итоге такой налоговой политики государство стало получать гораздо меньше средств, чем теневые структуры. Такое положение дел позволило теневому и криминальному капиталу успешно участвовать в процессе приватизации. Теневой капитал быстро срастался с коррумпированным чиновничеством, которое прикрывало нарушения закона и использовало служебное положение для создания собственных финансовых империй. 
Другая сила, принявшая участие в становлении новой российской экономической системы, - транснациональный, прежде всего, западный, капитал. Рубль на территории России начал свободно обмениваться на иностранную валюту. В условиях быстрой инфляции твёрдой валютой сделался доллар. Поэтому сбережения накапливались именно в долларах, что дополнительно укрепило позиции доллара на территории России. Одновременно в условиях более открытого таможенного режима в страну хлынул поток товаров из Европы и США. С одной стороны, это привело к появлению конкуренции и некоторому смягчению последствий монополизма. С другой стороны, западные компании вкладывали огромные средства в рекламу своих изделий. Они были в новинку для наших людей и вскоре вытеснили с прилавков многие российские товары. Пострадали как предприятия, выпускавшие некачественные вещи, так и производители вполне добротной отечественной продукции, не умевшие манипулировать сознанием потребителей. Следствием разорения крупных российских предприятий стали быстрый рост безработицы и дополнительное снижение покупательной способности населения. 
Российские предприятия не были готовы к конкуренции. Чтобы выжить и быстро получить необходимую прибыль, они переориентировались на производство и реализацию дорогостоящей продукции для обеспеченного меньшинства населения. В обедневшей стране процветали дорогие рестораны, торговля иномарками и драгоценностями. Связанные с влиятельными чиновниками фирмы жили за счёт вывоза сырья на мировые рынки, что позволяло быстро получить валюту. Но поскольку производство энергоносителей падало, меньше сырья стало поступать на отечественные предприятия. Несмотря на сокращение промышленного производства на 31%, экспорт в 1992-1994 гг. вырос с 42,4 до 53,2 млрд рублей, львиную его долю составляло сырьё. 
Из-за расхищения чиновниками и криминальным капиталом государственных средств и резкого роста курса доллара к рублю у России не осталось валютных запасов. Поэтому она взяла многомиллиардные кредиты за рубежом. Выплаты процентов по этим кредитам легли тяжёлым бременем на бюджет государства, повлияли на сокращение социальной помощи населению. 

Итак, собственность на рентабельные производства сосредоточилась в руках немногочисленного слоя крупных предпринимателей, тесно связанных как с государственной бюрократией, так и с криминальными кругами. Такой капитал называется олигархическим (от греч. «олигархия» - «власть немногих»). Олигархический капитализм ставит в центр не творческое предпринимательство, а защищённую административными или криминальными средствами монополию и эксплуатацию природных ресурсов. 
Экономические процессы 90-х гг. привели к дальнейшему обнищанию значительной части населения. В 1992-1995 гг. начисленная заработная плата увеличилась в 80 раз, а цены – в полторы тысячи раз. При этом необходимо учитывать, что миллиарды рублей зарплаты не выплачивались по полгода, а часть реально выплачиваемых денег не фиксировалась в статистике, так как укрывалась от налоговых ведомств. В 1995 г. безработица достигла 6,4 млн человек. Рос уровень имущественного расслоения населения. Доля доходов пятой части населения – самой малообеспеченной – упала с 11,9% в 1991 г. до 5,5% в 1995 г., а наиболее обеспеченной возросла с 30,7% до 46,9% (затем уровень расслоения стал снижаться). В 1995 г. четверть населения жила за чертой бедности, а к концу века – уже треть. Миллионы россиян не нашли себе места в новых экономических отношениях и остались без помощи со стороны общества и государства. Приходилось жить только продуктами своих огородов. Типичным явлением стало нищенство. В бедствиях винили бизнес, капитализм и их покровителей в органах власти. 
В то же время, несмотря на все трудности, продолжал развиваться мелкий бизнес. Число малых предприятий выросло в 1993-1995 гг. с 560 тыс. до 896 тыс. и затем стало медленно снижаться по мере упорядочения рынка. В конкуренции между собой и с государственными организациями мелкие предприниматели постепенно улучшили качество своей работы. Они стали ориентироваться не только на очень богатых людей – «новых русских», но и на средние слои. 
Возникшие в 90-х гг. социальные и хозяйственные организации стремительно осваивают компьютерную технику, что позволяет гораздо эффективнее, нежели раньше, работать с информацией. Несмотря на экономический спад 90-х гг., Россия производит конкурентоспособные технологии и информационные продукты. То есть складываются предпосылки для перехода к постиндустриальному обществу, в котором информация и творчество становятся основой благосостояния. Именно такой бизнес нового типа даёт нашей стране шанс догнать экономику Европы. Но для этого нужно избавиться от пут олигархического капитализма. Тем не менее «борьба с олигархами» сводится пока лишь к преследованиям «выборочных» бизнесменов, прежде всего, тех, кто претендует на самостоятельную политическую роль. 
Действительное преодоление олигархического капитализма может заключаться в другом – в социальных реформах, устраняющих экономическое господство узкого круга капиталистов и чиновников. Речь идёт о преобразованиях, которые делают бизнес независимым от чиновничества, защищают мелких предпринимателей от крупных и мафии, способствуют демонополизации и свободной конкуренции, привлечению работников к доходам и участию в принятии решений, что повышает их интерес в успехе предприятия. Несомненно, что такие преобразования должны коренным образом менять отношения бизнеса и государства. 
Первые зёрна предпринимательской деятельности были заложены купцами, вкладывавшими деньги в торговлю и строительство торговых судов. 

На смену традиционному обществу, подразумевавшему общинный образ жизни тружеников-крестьян и ремесленников, постепенно приходит индустриальный уклад. 

«Свободное предпринимательство» 

Предпринимательство начиналось с борьбы за свободу против государственных и феодальных ограничений. В ходе революций, на знамёнах которых была написана свобода, предпринимательство стало преобладающей силой общества. Во многих странах бизнес и его союзники разрушили ограничения в торговле, препятствия организаторам производства, многие бюрократические регламенты. Они могли купить чиновников или купить себе место чиновника. В XIX в. государственные конторы в таких странах, как США, Великобритания, Франция, превратились в филиалы могущественных фирм. Но предприниматели не стали счастливее. Получилась война всех против всех. Мелкие предприниматели разорялись и поглощались крупными монополиями. Свободный рынок оказался хаосом, игрой без правил. Постепенно к капиталистической элите приходило осознание, что стихия рынка нуждается в регулировании, прежде всего, законодательном. 
Закон должен был поставить пределы наиболее алчным и защитить остальных. Но парламентарии избираются при поддержке предпринимателей, и законы формулировались так, что наиболее мощные корпорации могли его обойти. Так, в 1890 г. в США было принято антимонополистическое законодательство, которое ограничивало концентрацию капитала и торговые войны. Но монополии не исчезли, они лишь изменили форму. 

Бизнес и государство 
Бизнес и государство – вечные конкуренты и в то же время своего рода «сиамские близнецы». Чиновники стремятся руководить всем, что происходит на подконтрольной им территории, и получать с любой деятельности доход в виде налогов или взяток. Но они недостаточно компетентны и гибки, чтобы организовать производство необходимых качественных продуктов, и вынуждены сотрудничать с частными предпринимателями. Частный предприниматель может найти пути решения проблемы, которая оказывается не под силу неповоротливой государственной машине. Однако не будем заблуждаться по поводу способов, которыми будет решена эта проблема. Сами условия конкуренции толкают предпринимателя искать способы обойти закон. Бизнесмен должен думать, прежде всего, о личной прибыли, он не обязан учитывать интересы населения и наёмных работников. Он вполне может использовать в интересах своего дела и обман, и взятку. Государство использует бизнес для развития экономики и, следовательно, роста собственных доходов, а бизнес использует государство для обеспечения роста своих прибылей и защиты своей частной собственности. Для общества опасно чрезмерное усиление одного из этих двух «сиамцев», равно как и полное согласие между ними. Ведь интересы чиновников и бизнесменов обычно не совпадают с интересами остальных граждан. Бесконтрольные возможности властной и имущественной элиты могут быть использованы для злоупотреблений. 
Монополии и капитализм 
Способствует ли капитализм появлению монополий? Ответ на это вопрос не очевиден. С одной стороны, в большинстве отраслей рыночного хозяйства рано или поздно возникают одна или несколько крупных компаний-производителей. Победители в конкурентном соревновании договариваются об уровне цен на свою продукцию и делят между собой рынок. Мелкие компании вытесняются или переходят под полный контроль монополистов. 
Но, с другой стороны, некоторые процессы препятствуют появлению монополий. Прежде всего, создание новых видов продукции и как следствие появление новых, быстро растущих рынков, где монополистические отношения ещё не сложились. Такие рынки оттягивают на себя часть расходов потребителей, что ведёт к сжатию или даже к полному исчезновению рынков устаревших товаров и соответственно к разорению некогда процветавших монополий. 

Кроме того, в своём стремлении к расширению бизнес порой ломает административные и прочие барьеры и устремляется на рынки других стран. В результате компания-монополист вынуждена вести борьбу не на жизнь, а на смерть с иностранным конкурентом. Однако антимонополистические тенденции ещё не гарантируют преодоления монополизма. Рынок новых товаров рано или поздно перейдёт под контроль одной или нескольких наиболее эффективных компаний. А иностранный конкурент, возможно, договорится с отечественной фирмой о создании единой супермонополии. 
Естественным препятствием на пути развития монополизма являются размеры компании. Возможности человеческого мозга ограничены, он не может справиться с любым объёмом информации. Поэтому централизованное управление огромным концерном с миллионами занятых наёмных работников и сотнями филиалов представляет собой очень сложную, подчас неразрешимую задачу. В какой-то момент ошибочные решения могут привести к кризису и развалу всего предприятия. Но и это обстоятельство не является фатальным для монополий. Крупным фирмам не обязательно объединяться в такой концерн – они могут просто поделить между собой рынки. 

Чиновник вместо капиталиста 

Недостатки капитализма вызывали у идеологов социалистического движения стремление к созданию новых общественных отношений, где частная собственность будет заменена общественной. Для одних социалистов это значило ограничить власть организатора производства, расширив права работников. Для других – полностью передать производство в руки самоуправляющихся ассоциаций трудящихся. Для третьих, прежде всего, для марксистов, социализм был общественным строем, в котором существует единый планирующий центр, фактически – государство. 
Почему бы не заменить эгоистичного частного предпринимателя представителем общества трудящихся, чиновником, который разумно и честно разделит плоды труда? Анархисты и социалисты П. Прудон, М. Бакунин, П. Кропоткин, В. Чернов и многие другие предупреждали марксистов, что не всё так просто. Государственный чиновник представляет, прежде всего, самого себя. Сосредоточив в своих руках одновременно политическую власть и возможность управлять промышленностью, чиновник сделается настолько могущественным, что никто не сможет его контролировать. Это он будет контролировать всех и вся. 

Попытка осуществить в СССР и других странах поставленные Марксом задачи подтвердила правоту критиков марксизма. Вся полнота власти и собственности в 30-х гг. XX в. оказалась не у общества в целом, а в руках бюрократической касты – неповоротливой, неэффективной, эгоистичной и жестокой. Чиновники сумели решить некоторые задачи, но сделали это настолько непродуктивно, что Советский Союз погрузился в экономический хаос, голод. Чтобы предотвратить массовые проявления недовольства, чиновники прибегли к террору против крестьян, рабочих, интеллигенции и других слоёв населения. Казалось бы, после этого примера другим государствам нужно было раз и навсегда отказаться от вмешательства государства в экономику. Однако такие крайние меры тоже себя не оправдывают. 
Первая Всемирная промышленная выставка в Лондоне в 1851 г. стала символом передовых достижений эпохи промышленного капитализма. 

Спекуляция (биржевая, валютная) – купля-продажа акций, облигаций, валюты с целью получения прибыли. Прибыль возникает в связи с разницей между ценой покупки и продажи. Такого рода спекуляция в условиях рыночной экономики не рассматривается как противозаконная, преступная: это обычная форма биржевой игры. 
Великая депрессия и реформы Рузвельта 
В середине 1929 г. мировая капиталистическая экономика всё ещё казалась стабильной и процветающей. Но в «чёрный вторник» 29 октября 1929 г. рухнул финансовый рынок США, а затем и других стран мира. За короткое время закрылось более 5000 американских банков, полностью обесценились акции на 40 миллиардов долларов, свои деньги потеряли миллионы вкладчиков во всём мире. Лишившись капиталовложений, экономика стран Запада стала разрушаться. Промышленное производство в США сократилось в 1929-1933 гг. почти вдвое, а производство автомобилей – почти в пять раз. Миллионы людей в Америке, Германии, Франции и других странах потеряли работу и оказались на грани голодной смерти. 
Поразительная черта кризиса 30-х гг. – сочетание голода и огромных излишков продовольствия. Фермеры не могли продать свою продукцию и купить даже самые необходимые промышленные товары. 
В период Великой депрессии правительство президента Г. Гувера (1929-1933 гг.) практически бездействовало, опасаясь нарушить основные принципы либеральной экономической политики. В марте 1933 г., в обстановке Великой депрессии, Рузвельт стал президентом США. Он провозгласил «Новый курс» - программу преобразований. Большинство банков не смогли этого сделать и исчезли. Отныне банковские вклады должны были страховаться на случай разорения в страховых компаниях. 
Создавались специальные «администрации» - государственные организации, управлявшие сферами, в которые раньше государство почти не вмешивалось. Национальная администрация восстановления промышленности провела принудительное объединение всех предприятий в 17 групп. Внутри каждой группы ограничивалась конкуренция (это называлось «честной конкуренцией»), вводились единые цены и распределялись рынки сбыта. Был ограничен рабочий день, введены минимальные зарплаты. Администрация по регулированию сельского хозяйства распределяла рынки сбыта продуктов между производителями, добиваясь сокращения «лишнего» производства. Доходило до принудительного уничтожения посевов и скота, чтобы от избытка продуктов не падали цены на них. Сохранение уровня цен спасало фермеров от разорения. 
Все эти меры позволили упорядочить производство и распределение товаров в США. Финансовый капитал был сконцентрирован и поставлен под контроль государства. Промышленность реорганизована. Социальные права американцев оказались защищены, напряжённость в США уменьшилась. Хотя устойчивый экономический подъём так и не начался до Второй мировой войны, стране уже не грозила революция. 
Огромное число товаров – символ процветания общества и показатель уровня жизни каждого человека. 

С развитием капитализма крылатая фраза «Время – деньги» всё больше себя подтверждала. 

Научно-технический прогресс открыл новые отрасли высокотехнологичного бизнеса. 
В 70-80-х гг. многие операции стала выполнять автоматика, что значительно сократило потребность в работниках. 
Высококвалифицированные работники отличаются тем, что руководство ставит перед ними лишь самые общие задачи, а непосредственные решения они вырабатывают сами в ходе исполнения. 
Коррупция, словно язва, разъедает общество, изменяя сознание людей. 

Коррупция – игра без правил. Любое общество ведёт борьбу с ней, как с одним из страшнейших врагов. 

Полномочия и доходы чиновников 
И полномочия, и доходы управленца (чиновника и предпринимателя) должны формироваться по остаточному принципу, после того, как оплачены все остальные счета (государства и фирмы), включая зарплату работников и пенсии, - на уровне средней величины между высшими и низшими доходами в стране, а не ближе к уровню нищеты. Что осталось – то руководителям, обеспечившим результат. Уровень жизни чиновника и руководителя корпорации не должен быть выше, чем квалифицированного работника других профессий, ведь большинство профессий одинаково нужны обществу. Но в существующем обществе чиновник и бизнесмен обладают властью, которая позволяет им нарушать равновесие при распределении благ. Ситуация, когда предприниматель (или чиновник) между делом покупает часы стоимостью с квартиру, на которую за всю жизнь не сможет заработать учитель, инженер и рабочий, - это верный признак системной коррупции. Последняя не может быть преодолена арестами бизнесменов и чиновников, а лишь – преобразованием общества. 
Уровень жизни чиновника не должен превышать уровень жизни квалифицированного работника других профессий. 

В любом обществе должны существовать ясные и жёсткие стандарты качества, защищающие права и бизнесмена, и потребителя. 
События в России в 90-х гг. при переходе к рыночной экономике затронули все слои общества. 

Экономические реформы больно ударили по бедным слоям общества, привнося лишения и бедствия, вернув в нашу повседневную жизнь давно забытый образ попрошаек и бомжей. 

Российский бизнес постепенно встал на ноги, но на это потребовались огромные усилия и трудолюбие. 

В 90-х гг. собственность на рентабельные производства сосредоточилась в руках немногочисленного слоя крупных предпринимателей. 
Приватизация в России 
После распада СССР в обществе созрело осознание необходимости отказа от преобладания государственной собственности, так как оно привело экономику к кризису. Обсуждались различные варианты приватизации, которые должны были приобщить к собственности как можно большее число людей. Но благодаря лоббированию интересов уже сформировавшихся групп капитала возобладал выгодный им вариант реформ. 
В августе 1992 г. под руководством А. Чубайса началась приватизация – передача предприятий в частную собственность. Граждане России получили приватизационные чеки (или как его называли по западным образцам – ваучер). На ваучер можно было обменять акции предприятий, превращавшиеся из государственных в частные. Организаторы реформы утверждали, что стоимость ваучера соответствует цене автомобиля. Но на деле граждане не знали, куда вложить ваучер. 
В 1992-1993 гг. было разгосударствлено более половины предприятий. Возник обширный частный сектор. Он оказался под контролем бюрократического, криминального, теневого и иностранного капиталов, тесно переплетённых между собой. Новые хозяева собственности монополизировали рынки и сосредоточились на финансовых спекуляциях, торговле российским сырьём и иностранными товарами широкого потребления. Несмотря на то, что прилавки наполнились товарами в привлекательных упаковках, обнищавшие граждане не могли этим воспользоваться – не было достаточного количества денег. Свободный рынок конкурирующих между собой и эффективно работающих предприятий не возник. Производство упало более чем на треть. 

В поисках денег, необходимых для развития предприятий, их руководители часто обращались к представителям финансовой олигархии. Но за вложение средств и другую помощь банковские структуры требовали собственность «в залог». Постепенно предприятия переходили в собственность олигархических групп – за долги. 
Одновременно проводилась денежная приватизация. Государство получало доходы от продажи крупных предприятий в частные руки. В ходе приватизации 90-х гг. сформировалась модель капитализма, которая получила название олигархической. 
