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ОРГАНИЗАЦИЯ КОМПАНИЙ 
Зачем нужна и как живёт компания 

Компания – это интегрированное целое, в котором люди, механизмы, материалы объединены общей деятельностью. Зачем же они нужны? Ответ прост: для общей пользы. Компании возникают, чтобы совместно сделать то, что человек не может сделать в одиночку, путём сотрудничества достичь более высоких результатов, чем порознь. Компании создают для достижения конкретных целей. 
Координация бизнеса и трансакционные издержки 

В процессе функционирования даже небольшой бизнес-системы участвует немалое число людей, действует большое количество различных по своей природе факторов, возникает множество отношений. Необходима координация действий всех элементов бизнес-системы как в пространстве, так и во времени. Эта проблема, конечно, может рано или поздно решиться под воздействием рыночных механизмов путём согласования спроса и предложения через договорные цены. Однако использование только этих механизмов будет сопряжено с издержками особого типа, и их суммарная величина при неправильной организации дел может оказаться настолько велика, что сделает бизнес невыгодным. Выяснение уровня цен для координации работы независимых субъектов рыночных отношений, ведение переговоров, составление контрактов, организация проверок, улаживание споров и т. д. – за всеми подобными действиями стоят издержки, которые принято называть трансакционными. Сократить сумму этих расходов позволяет только организация альтернативного рыночному механизма координации элементов бизнес-системы – распорядительного, или административного, механизма. 
Административный механизм координации предполагает, что взаимодействующие субъекты лишены экономической самостоятельности (т. е. отрицает саму возможность их свободного положения на рынке) в рамках некоего их добровольного объединения. Субъектом рынка становится только объединение в целом, которое принято называть «компания», «фирма», «предприятие» или «организация». Все эти термины идентичны, поскольку суть их одна: самостоятельная производственно-хозяйственная единица любой формы собственности, производящая и реализующая определённую продукцию, выполняющая определённые виды работ или оказывающая определённые услуги. 
Иногда трансакционные издержки трудно оценить напрямую, и об их величине можно судить лишь косвенно – через оценку упущенных возможностей. Упущенная возможность в бизнесе – это наилучшее из альтернативных решений использования имеющихся в вашем распоряжении производственных ресурсов. Она определяется как разность между тем экономическим эффектом, который мог бы быть получен при другой организации дел, и тем, что получен фактически. Предположим, талантливый программист создал небольшую фирму по производству программного обеспечения, где он работает сам, а также на условиях подряда привлекает других программистов. Допустим также, что за год этой фирме удалось разработать и продать программных продуктов на сумму 1 млн долларов, при этом её затраты, отражаемые в бухгалтерском балансе, без учёта зарплаты и коммерческой выгоды владельца составили 850 тыс. долларов. Если в качестве альтернативы этому программисту предлагалось место в компании «Майкрософт» с окладом 200 тыс. долларов в год, то упущенная им выгода составляет 200 – (1000 – 850) = 50 тыс. долларов. 
Трансформационные издержки 

Сумму трансакционных издержек можно рассматривать как своеобразную цену, которую приходится платить, чтобы получить желаемые условия ведения бизнеса. Особо отметим, что под такими условиями понимаются и уровень цен на приобретаемые для целей бизнеса факторы производства, и порядок их покупки (например, сроки и условия поставки), и уровень цены, по которой реализуются готовая продукция или услуги, и т. д. Цена, заплаченная за факторы производства, и расходы на управление внутрифирменными бизнес-процессами формируют другую категорию издержек – трансформационных. Например, цена такого фактора производства, как труд, в странах Юго-Восточной Азии (Китай, Вьетнам, Индия и др.) в десятки раз ниже, чем в экономически развитых (США, Япония, европейские страны). Поэтому у многих компаний возникает естественное желание разместить свои трудоёмкие производства именно в развивающихся странах. Но это сопряжено с дополнительными издержками на организацию производства и необходимой производственной инфраструктуры, на переориентацию товарно-транспортных потоков, на обеспечение благоприятного социально-политического климата для бизнеса в новых странах. 
Трансформационные издержки можно назвать издержками деятельности (не обязательно материальной), а трансакционные – издержками отношений участников этой деятельности. 
Можно ли определить оптимальный размер компании 
Удельный вес трансакционных издержек на единицу производимой продукции снижается по мере увеличения размера компании. Удельный вес трансформационных издержек, наоборот, может расти из-за усложнения внутрифирменных бизнес-процессов и объёма работ по их координации. 
Изменение суммарных удельных издержек, определяемых как комбинация трансакционных и трансформационных, имеет форму параболической кривой, на которой минимальная точка соответствует оптимальному размеру компании. Теоретически такой размер существует, однако методов его определения расчётным путём пока не разработано. Поэтому размер компании складывается непосредственно в процессе её функционирования, а правильные решения в этой области чаще всего принимаются на уровне здравого смысла или ищутся методом проб и ошибок. 
Почему погибают процветающие фирмы 
Процветающей считается компания, чья продукция или услуги пользуются спросом в обществе, легко расходятся на рынке, приносят собственникам бизнеса немалый доход. Но случается и так, что фирма разоряется, её производство останавливается, товары исчезают с рынка и само её имя с годами стирается из памяти людей. Сотни тысяч компаний, которые, как казалось, могли бы работать вечно, прекратили существование в течение только XX столетия. По статистике каждые пять лет исчезают две из пяти компаний. 
Чтобы понять, почему это происходит, надо вспомнить, что цель бизнеса – превращая возможности общества в удовлетворённые потребности, производить добавленную стоимость и приращивать тем самым капитал. Вероятность разорения напрямую связана с платёжеспособностью предприятия. Абсолютно платёжеспособной считается компания, капитал которой является собственным, а обязательства отсутствуют. Но поскольку обязательства возникают всегда (например, по налогам или по оплате труда наёмных работников), их отсутствие означает только то, что компания исполняет их с опережением (авансом). Фирма никому ничего не должна, и вопрос о её неплатёжеспособности не встаёт. 

Платёжеспособность компании в общем случае зависит от того, как темпы роста выручки от реализации ею своей продукции и услуг соотносятся с темпами роста обязательств. Если последние опережают прирост выручки, в конечном счёте это делает компанию неплатёжеспособной. Причины возникновения подобной ситуации бывают разными. Большой объём обязательств обусловлен, как правило, крупным масштабом бизнеса. Бизнес компании может расти органически вместе с ростом рынка. Но у любого рынка, как известно, есть свой жизненный цикл, и наступает момент, когда данная продукция в прежних объёмах ему уже просто не нужна. Если не принять своевременных мер к реструктуризации (разукрупнению) бизнеса, объём произведённых затрат и связанных с ними обязательств неизбежно превысит объём выручки от реализации. Ситуация неплатёжеспособности компании может быть и результатом деятельности её конкурентов, неумелых или мошеннических действий её руководства и т. д. 
Что бывает после банкротства 
Когда компания объявляется должником или арбитражный суд признаёт её неспособность удовлетворить требования по денежным обязательствам либо исполнить обязанности по уплате обязательных платежей, это означает, что данная компания – банкрот. В Российской Федерации признаком банкротства компании, согласно пункту 2 статьи 3 Федерального закона о несостоятельности (банкротстве) от 8 января 1998 г., считается неспособность удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей в течение трёх месяцев с момента наступления даты их исполнения. 
После признания компании банкротом в судебном порядке могут быть предприняты действия либо по её ликвидации, либо по оздоровлению её деятельности, если должник не сможет урегулировать отношения с кредиторами мирным путём и добиться внесудебного разрешения конфликта. 
Для ликвидации компании формируется специальная ликвидационная комиссия из представителей собрания кредиторов, банков, финансовых органов, Фонда государственного имущества, если обанкротившееся предприятие является государственным. Комиссия сначала проводит оценку имущества компании. Затем определяется ликвидационная масса имущества, которая включает всё имущество фирмы, кроме изъятого у неё в соответствии с действующим государственным законодательством (полученное незаконным путём, контрабандное или имущество, предназначенное на погашение вреда от деятельности компании). Выбирается наиболее эффективная форма продажи ликвидируемого имущества (например, аукцион). Средства, вырученные от продажи, идут на удовлетворение претензий кредиторов. Именно это является наиболее сложной процедурой в процессе ликвидации компании-банкрота. Средства распределяются в строгой очерёдности. Сначала возмещаются расходы арбитражного суда, ликвидационной комиссии, распорядителей имущества и требования кредиторов, обеспеченные залогом (некое имущество, под залог которого брали кредиты, т. е. фактически принадлежащее кредитору). Затем выполняются обязательства перед работниками компании-банкрота, требования по общегосударственным и местным налогам, налоговым платежам в бюджет, страховые и пенсионные выплаты. Далее удовлетворяются требования кредиторов, не обеспеченные залогом, и, наконец, требования по возвращению взносов в уставный фонд и выплаты по акциям. 
Оздоровление (санация) деятельности компании, оказавшейся в состоянии банкротства, всегда предпочтительнее ликвидации. В случае положительного результата предприятие может продолжить свою работу, и от этого выигрывают обе стороны – и сама фирма, и её кредиторы. Процедура санации также имеет определённый порядок проведения. Прежде всего, она предполагает отстранение от руководства компанией её директора и назначение внешнего временного управляющего. Устанавливается мораторий на удовлетворение требований кредиторов – они ждут результатов оздоровления компании. Вырабатывается особый план управления имуществом и делами компании. Ей даже может быть оказана финансовая помощь. По истечении 12 месяцев с начала санации фирма должна быть в состоянии удовлетворить не менее 45% требований кредиторов. В целом на санацию отводится, как правило, 18 месяцев, но в любом случае не более двух лет. Если по прошествии этого срока оздоровления не происходит, компания ликвидируется. 
Правильные решения принимаются исходя из здравого смысла. 
В течение XIX века сотни тысяч компаний прекратили своё существование. 

У любого рынка есть свой жизненный цикл – он рождается, живёт и умирает. 

Плачевное состояние фирмы – результат ошибок руководства. 

Нобелевская премия за теорию фирмы 
В 1931 г. Рональд Гари Коуз (род. в 1910 г.), студент Лондонской школы экономики, умудрившийся за два года обучения (вместо трёх) получить степень бакалавра коммерции, был награждён специальной Касселевской стипендией на научные поездки. Он решил провести год в США, посвятив его изучению вертикальной и горизонтальной интеграции предприятий в различных отраслях промышленности. 
Тогдашняя экономическая наука не могла объяснить, почему в разных отраслях организация промышленности строится по-разному. Со времён появления в XVIII в. первой теоретической работы по экономике – «Исследование о природе и причинах богатства народов» Адама Смита – считалось, что «невидимой рукой» организации промышленности является конкуренция на рынке. Но оставалось непонятным, почему в одной отрасли эта конкуренция действует так, а в другой – иначе. В Советском Союзе предпринимались попытки построить принципиально отличный от западной тип экономики – экономику, которой можно было бы управлять, как одной фабрикой, путём директив из центра. Западные экономисты считали идею такого укрупнения производства полным бредом. Однако и на Западе существовали гигантские корпорации, подчинённые принципам не рыночного, а административного управления. 

К лету 1932 г. Рональд Коуз сформулировал свой вывод: появление и существование компаний как форм интеграции производственных факторов промышленности могут быть оправданы необходимостью и стремлением бизнеса максимально сократить трансакционные издержки. Впервые публично он изложил мысли на этот счёт в 21 год. А в 1937 г. многие экономисты мира узнали об идеях Коуза из опубликованной им статьи «Природа фирмы». Статья дала импульс к появлению новых направлений в экономической науке и таким образом сыграла в ней реформаторскую роль. 
В 1991 г. за работы по теории фирмы Рональду Гари Коузу была присуждена Нобелевская премия по экономическим наукам. Он любил повторять, что «главная польза, которую приносит экономист, - это способ видения мира». Польза, которую принёс миру Коуз, - это его особый взгляд на мир. 
Ли Якокка – спаситель «Крайслера» 
Выдающийся американский менеджер Ли Якокка, председатель Совета директоров автомобильной компании «Крайслер Корпорэйшн» (Chrysler Corp.), пользуется большой известностью среди бизнесменов и менеджеров во всём мире. Его автобиографическая книга «Карьера менеджера» выпущена миллионными тиражами, переведена на десятки языков. Эта популярность обусловлена тем, что Ли Якокка в начале 80-х гг. прошлого века фактически спас «Крайслер» - один из столпов автоиндустрии США и один из символов американской экономики – от, казалось бы, неминуемого банкротства. 
История того, как некогда процветающая компания оказалась на грани банкротства, почти хрестоматийна. «Крайслер» достаточно долгое время занимала прочные позиции на американском рынке, придерживаясь идеи особого автомобиля «с американскими чертами и характером», большого по размерам и мощности двигателя. Полагая, что именно она является в автоиндустрии законодателем мод, компания не заметила (или не хотела замечать), как значительная доля рынка оказалась подконтрольной конкурентам, предлагавшим более дешёвые, экономичные и надёжные автомобили. К началу 80-х гг. 60% автолюбителей считали машины «Крайслер» чопорными и скучными. Новаторских решений в их конструкции не было, да и не могло быть, поскольку руководство фирмы уделяло слишком мало внимания развитию персонала и научно-техническим разработкам. 

Из-за падения спроса на заводских площадках скопилось готовых автомобилей на 600 млн долларов. Издержки хранения этих автомобилей исчислялись астрономическими цифрами. Наличность компании стремительно сокращалась, и кредит доверия к её платёжеспособности испарялся на глазах. 
Было ясно, что систему управления надо менять. И в первую очередь поменять большую часть административно-управленческого персонала. И Ли Якокка сначала заменил руководство бухгалтерской и финансовой служб, затем – маркетинговой и службы управления качеством. Следующим шагом стала реорганизация службы материально-технического снабжения. 

Пример «Крайслер» лишний раз доказывает, что выход предприятия из кризиса зависит, прежде всего, от людей, которые этим выходом управляют. Банкротство – самая последняя мера в ряду альтернатив. Плохое состояние бизнеса – результат ошибок, допущенных людьми, возглавляющими фирму, и только люди могут их исправить. Проблема состоит в том, чтобы найти таких руководителей. 

Главное условие успешного бизнеса – талантливая и трудолюбивая команда руководителей. 
КАКИЕ БЫВАЮТ КОМПАНИИ 
Бизнес можно организовать по-разному: вести его в одиночку или совместно с группой людей, но всё-таки основными хозяйствующими субъектами, которые сосредоточивают в своей собственности большую часть капитала (имущества), являются компании в различных формах и их объединения. 
Ведение бизнеса с образованием и без образования юридического лица 

Среди всего разнообразия организационных форм социально-экономической активности можно выделить две группы: ведение бизнеса с закреплением юридического статуса и осуществление предпринимательской деятельности без создания юридических лиц. В соответствии со статьёй 34 Конституции РФ каждый гражданин имеет право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещённой законом экономической деятельности. Эту возможность приобретают лица, достигшие к моменту государственной регистрации своего дела 14 лет. С точки зрения гражданского законодательства их принято называть физическими лицами. Физическое лицо может заниматься предпринимательской деятельностью индивидуально либо создавать юридические лица. 
Юридическое лицо – предприятие или организация, выступающие в качестве самостоятельного носителя гражданских прав и обязанностей. Юридическое лицо наделено правом владеть обособленным имуществом и отвечает этим имуществом по своим обязательствам; имеет самостоятельный баланс; может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. 

Юридическое лицо считается созданным с момента его регистрации и включения в Единый государственный реестр. Ему присваивается наименование, содержащее указание на его организационно-правовую форму. Именно эта форма определяет взаимоотношения юридического лица и его участников. 
В нашей стране большинство юридических и физических лиц могут заниматься любыми видами деятельности, не запрещёнными законом. Однако для некоторых видов деятельности требуется специальное разрешение (лицензия). 

Индивидуальным предпринимателем без образования юридического лица (ПБОЮЛ; эту аббревиатуру можно видеть, например, на маленьких магазинчиках) становится физическое лицо, прошедшее государственную регистрации и самостоятельно, на свой страх и риск осуществляющее активную экономическую деятельность без учреждения предприятия. В этом случае предприниматель отвечает по обязательствам, связанным с его деятельностью, личным имуществом. 
К индивидуальным предпринимателям приравниваются физические лица, занимающиеся на основании лицензии, свидетельства или иного подобного документа теми видами экономической деятельности, которые в соответствии с законодательством не относятся к предпринимательской (частнопрактикующие нотариусы, аудиторы, детективы, охранники). 

К предпринимательской деятельности граждан, осуществляемой без образования юридического лица, применяются те же правила гражданского законодательства РФ, которые регулируют деятельность юридических лиц, являющихся коммерческими организациями. 
Индивидуальный предприниматель обязан получить свидетельство о госрегистрации, где указываются виды деятельности, которыми он собирается заниматься. Кроме того, он как налогоплательщик должен встать на учёт в налоговом органе по месту жительства. 
Для занятия некоторыми видами деятельности полагается иметь специальное высшее образование или получить квалификационный (профессиональный) аттестат и обладать определёнными профессиональными навыками, т. е. опытом, полученным ранее в течение какого-то срока. Это касается, например, независимых аудиторов, бухгалтеров, врачей. 
Классификация компаний 
Исторически сложилось шесть основных признаков классификации компаний: цели деятельности; организационно-правовая форма юридического лица; масштабы предприятия; участие иностранного капитала; форма собственности; степень самостоятельности компании. 
В зависимости от цели деятельности законодательство России делит все компании на коммерческие и некоммерческие. Организация является коммерческой, если она ставит перед собой цель извлечения прибыли. Некоммерческие организации создаются для удовлетворения социальных, культурных, образовательных, научных и иных нематериальных потребностей граждан. 
Компании могут иметь разнообразные организационно-правовые формы, установленные Гражданским кодексом РФ. Так, коммерческие организации создаются в форме хозяйственного товарищества или общества, производственного кооператива, государственного или муниципального унитарного предприятия. 

Основными организационно-правовыми формами являются хозяйственные товарищества и общества – коммерческие организации с разделённым на доли (вклады) учредителей (участников) уставным капиталом. Товарищества бывают полные или коммандитные (товарищества на вере); общества – с ограниченной ответственностью, с дополнительной ответственностью, акционерные (закрытые и открытые). 

Выбирая организационно-правовую форму для предприятия, необходимо обратить внимание на ответственность, которую будут нести его участники. Различают два вида ответственности компании по её обязательствам – неограниченную и ограниченную. При первой, характерной, прежде всего, для товариществ, владельцы отвечают по обязательствам всем своим имуществом – и той его частью, что вложена в фирму, и остальным. При ограниченной ответственности (хозяйственные общества) учредители отвечают лишь той частью имущества, которая передана предприятию в качестве вклада в уставный фонд. 
Желающих рисковать всем своим имуществом находится немного, и предприятия, создаваемые в форме товариществ, достаточно редки. Чаще всего их организуют люди, обладающие интеллектуальной собственностью, предоставляющие консультационные услуги. Указание, что данная компания – товарищество на вере, сильно повышает её авторитет. Наиболее распространены в России общества с ограниченной ответственностью (в отечественной деловой практике укоренилось сокращение ООО). Здесь участники несут риск убытков в пределах своих вкладов в уставный фонд. Иными словами, их ответственность – ограниченная долевая. Все акционерные общества (АО) подобны ООО в том, что акционеры не отвечают по обязательствам общества и несут риск убытков, связанных с его деятельностью, в пределах стоимости принадлежащих им акций. Общество с дополнительной ответственностью – это товарищество или акционерное общество, чей уставный фонд разделён на доли, оговорённые учредительными документами. Ответственность партнёров в такой компании не ограничена размерами паевого взноса. Участники общества отвечают по его обязательствам своим имуществом в кратном размере по отношению к их вкладам. Такой тип компании – большая редкость. Открытое АО отличается от закрытого тем, что его акции поступают в свободную продажу, тогда как акции ЗАО распределяются только среди учредителей или иного заранее установленного круга лиц. 
Некоммерческие организации могут создаваться в форме общественных или религиозных объединений, некоммерческих партнёрств, учреждений, социальных, благотворительных и иных фондов, ассоциаций и союзов, а также в других формах, предусмотренных законодательством. 
По масштабам деятельности компании можно разделить на крупные, средние и малые. В российском законодательстве нет чётких критериев отнесения предприятий к средним и крупным, но подробно определено, что такое малое предпринимательство. Это связано с необходимостью государственной поддержки малого бизнеса. 
Малое предприятие (МП) – организация, в которой численность работников не превышает следующих предельных уровней: в промышленности, строительстве и на транспорте – 100 человек, в сельском хозяйстве и научно-технической сфере – 60, в оптовой торговле – 50; в розничной торговле и бытовом обслуживании населения – 30; при осуществлении других видов деятельности – 50 человек. К субъектам малого бизнеса относятся также индивидуальные предприниматели без образования юридического лица. 

В последнее время российское правительство разделило малый бизнес на самый маленький, собственно малый и средний. Организации с числом работающих до 9 человек считаются микропредприятиями, до 100 человек – малыми, до 250 – средними. Правда, в налоговом законодательстве данная классификация не отражена, так что она имеет скорее статистическое значение. 
««Малышей» надо холить и лелеять, потому что «малыши» должны составить основу нашей экономики», заявил в 2003 г. М. М. Касьянов, занимавший пост премьер-министра с 2000 по 2004 гг. Но доля малого бизнеса в валовом внутреннем продукте (ВВП) России составляет всего 11-12%, а в ведущих странах мира он даёт более половины ВВП. В 2003 г. у нас действовало более 880 тыс. МП. При этом на 1000 россиян малых предприятий приходится в 6 раз меньше, чем в Германии, в 7,5 – чем в Великобритании, в 13 – чем в США. 
С точки зрения участия иностранного капитала компании можно разделить на три группы: предприятия с национальным капиталом (т. е. без участия иностранного), с долевым участием иностранных инвестиций (совместные предприятия) и на 100% принадлежащие иностранцам. 

Совместное предприятие (СП) представляет собой компанию, образованную двумя или большим числом частных лиц либо организаций, которые объединили свои усилия с целью расширения активности, направленной на создание долгосрочного прибыльного бизнеса. Понятие международного СП используется для обозначения фирм, основанных на смешанной собственности разных стран. 
Основная причина совместного владения собственностью за границей кроется в стремлении получить и усилить синергетический эффект, т. е. взаимодополняющее действие активов двух или нескольких предприятий, находящихся в разных странах, совокупный результат которого намного превышает сумму результатов отдельных действий этих предприятий. 
Важными побудительными мотивами создания совместных предприятий выступают трудности самостоятельного проникновения на внешние рынки, недостаточное знание зарубежной хозяйственной среды и необходимость объединения усилий партнёров в условиях растущей неопределённости экономического развития. Порой причиной является национальное законодательство, ограничивающее 100%-ную иностранную собственность в отдельных отраслях и сферах. Особое значение при этом принадлежит обмену организационным, управленческим и технологическим опытом, взаимному использованию сбытовой и сервисной инфраструктуры партнёров. 
Многие иностранные компании понимают, что, привлекая в создание нового предприятия на территории другого государства местный капитал, они подыгрывают национальным чувствам и снижают остроту официальной и общественной критики в свой адрес. Кроме того, они получают возможность контроля продаж на местном рынке. В случае создания СП риск иностранного инвестора значительно ниже, чем при покупке местной фирмы или создании нового дочернего предприятия (филиала). 
Создание новой компании за рубежом – это, как правило, самый дорогостоящий вариант, требующий немало времени и сопряжённый с большим риском, так как при этом приходится действовать в незнакомой обстановке. Издержки на создание компании могут быть велики. Кроме того, необходимо хорошо знать местные условия, особенности рынков, а также обладать известной и авторитетной торговой маркой. Эти компании вынуждены практически «врастать» в экономику страны базирования. Они не могут избежать взаимоотношений с местной кредитно-банковской системой, налоговыми органами, с национальными поставщиками энергоресурсов и т. д. 
Приобретение действующего иностранного предприятия даёт возможность инвестору сразу включиться в местные структуры, использовать связи и авторитет приобретаемой компании. При этом варианте намного ускоряется начало деятельности фирмы, отпадает необходимость в осуществлении бюрократических операций, связанных с регистрацией и организацией деятельности новой компании. 

Многие иностранные инвесторы предпочитают регистрировать на территории России предприятия, принадлежащие им на 100%. Практически любой бизнесмен предпочитает полностью владеть фирмой в другой стране, поскольку в таком случае упрощается контроль за её работой и нет необходимости делиться прибылью с кем-либо. До тех пор пока нет других совладельцев, руководство свободнее в принятии целесообразных для компании мер. Но, как правило, эта форма требует от иностранных инвесторов значительно большей ответственности, чем при создании СП, потому что им сложно ориентироваться в национальных законодательствах, обычаях, менталитете. 
По формам собственности компании делятся на частные и государственные. Частная собственность может быть единоличной (индивидуальной) и коллективной (партнёрской). Государственная собственность в России существует в двух формах – федеральной и субъектов РФ. 
В зависимости от степени самостоятельности фирмы можно разделить на три группы: полностью самостоятельные, дочерние и ассоциированные. 
Дочернее предприятие регистрируется как юридическое лицо, но контроль над ним осуществляет материнская компания, поскольку она обладает основной частью акций (паёв) этого предприятия. В России фирма признаётся дочерней, если основная компания в силу преобладающего участия в её уставном капитале либо в соответствии с заключённым между ними договором имеет возможность влиять на решения, принимаемые такой фирмой. 

Ассоциированная (зависимая) компания, в отличие от дочерней, находится под более слабым контролем другой фирмы, так как последней принадлежит существенная, но не основная часть акций (паёв). В России компания признаётся зависимой, если другая (преобладающая) компания владеет более чем 20% её голосующих акций. Порог в 20% обыкновенных акций установлен в России законодательно. Пакет акций такого размера может быть решающим при принятии управленческих решений в случае сильного «распыления» этого вида ценных бумаг. Чаще всего в мировой практике при большом количестве акционеров контрольный пакет составляет, в отличие от теоретического значения (51% от количества голосующих акций или 50% и одна акция), незначительную величину, и сосредоточение в одних руках даже 10%-ного пакета позволяет оказывать решающее влияние на процесс управления компанией. 
Виды компаний 
С формальной точки зрения среди российских компаний практически нет таких, которые образовывали бы только одно юридическое лицо. Вне зависимости от формы собственности работа в пределах одной компании слишком тесна для бизнеса. Формируются группы компаний, объединённые общими владельцами, менеджментом, капиталом, бизнесом. Порой под единой вывеской владельцы средних и крупных фирм строят сложные сети отдельных юридических лиц. Причинами служат и оптимизация налогообложения, и страхование рисков, и нежелание владельцев вкладывать в одно предприятие личные капиталы и т. п. На практике группы компаний настолько разнородны, что классифицировать их можно сотнями способов. И всё-таки наиболее распространены корпоративные структуры и холдинги. 
Корпорация – комплекс, сочетающий централизованное руководство с определённой степенью самостоятельности входящих в него юридических лиц и структурных подразделений (филиалов, представительств). Как правило, термин «корпорация» употребляется по отношению к фирмам, которые функционируют с участием акционерного капитала, т. е. это утвердившееся в англоязычных странах название АО. Часто корпорации создаются в виде холдинга. 

При образовании холдинга все объединяющиеся фирмы сохраняют свою юридическую самостоятельность, однако дочерние предприятия контролируются материнской компанией. Во главе холдинга стоит держательская компания, в уставный капитал которой входят контрольные пакеты акций дочерних предприятий. В мире существует два вида холдинговых компаний – чистый холдинг, создаваемый с целью финансового контроля и управления, смешанный, занимающийся также производственной деятельностью. Формирование холдингов обычно идёт рыночным путём: компания скупает пакеты акций и за счёт этого формирует свой уставный капитал. У нас же до недавнего времени они образовывались преимущественно сверху, методом добровольно-принудительного объединения контрольных пакетов акций, оставшихся в процессе приватизации в руках государства. 
К реальным преимуществам холдингов, позволяющим добиваться значительной централизации капитала, можно отнести диверсификацию деятельности для снижения риска и смягчения кризисных ударов; гибкую организационную структуру управления (функции частично остаются децентрализованными); консолидацию финансовой отчётности в рамках всей системы с целью выработки стратегии наименьших налогов (перераспределение прибыли между компаниями, входящими в холдинг, с тем, чтобы наибольший доход получали те, которые пользуются налоговыми льготами) и т. п. 
Глобализация экономики, расширение внешнеэкономических связей проявляются, прежде всего, в транснационализации корпораций, холдингов и других групп предприятий. Национальные корпорации превращаются в транснациональные. 
Размах деятельности транснациональных корпораций (ТНК) характеризуется огромными масштабами. Некоторые ТНК, например «Дженерал Электрик», «Эксонмобил Корпорэйшн» (ExxonMobil Corporation), «Дженерал Моторс» (General Motors), «Форд Мотор» (Ford Motor), распоряжаются средствами, превышающими размер национального дохода суверенных государств, а международный характер операций ставит их практически вне контроля любых национальных органов власти. 
Транснациональная корпорация – это компания, использующая в своей деятельности международный подход и предполагающая формирование транснационального производственного, торгового и финансового комплекса с единым центром принятия решений в стране базирования и с филиалами в других странах. Международный подход ТНК определяется той ролью, которую занимают зарубежные операции во всех аспектах экономической жизни этой компании. 
По поводу критериев, позволяющих отделить ТНК от других фирм, до сих пор продолжаются споры. Поскольку трудно с уверенностью констатировать, использует ли компания международный подход, применяются более узкие рабочие определения. Так, согласно исследовательской программе Гарвардского университета, в разряд ТНК относились компании, имеющие более шести зарубежных дочерних фирм. 
Масштабы деятельности ТНК колоссальны: они контролируют до половины промышленного производства в мире, 2/3 международной торговли, примерно 4/5 патентов и лицензий на новую технику, технологии и ноу-хау. В ТНК работают более 70 млн сотрудников, т. е. каждый десятый работающий в мире, исключая сельское хозяйство. 
Фактором, влияющим на активность деятельности ТНК, безусловно, считается их стремление к получению сверхприбыли. Возник принципиально новый феномен – международное производство. Его преимущества вытекают из различий экономических условий страны базирования материнской компании и стран, в которых расположены филиалы. Дополнительную прибыль ТНК может получить за счёт различий в обеспеченности и стоимости природных ресурсов, в квалификации рабочей силы и уровне заработной платы, в антимонопольном и трудовом законодательстве, уровне налогообложения, экологических стандартах и др. 
В нашей стране статусу транснациональной корпорации обычно соответствует финансово-промышленная группа (ФПГ). Это совокупность юридических лиц, действующих как основное и дочерние общества, полностью либо частично объединивших свои материальные и нематериальные активы (система участия) на основе договора о создании ФПГ. Целью такого объединения является технологическая и экономическая интеграция для реализации инвестиционных и иных проектов и программ. Среди участников ФПГ обязательно наличие предприятий, действующих в сфере производства товаров и услуг, а также банков или иных кредитных организаций. 
Концепция создания ФПГ заключается в объединении предприятий одной технологической цепочки, смежных и связанных производств, снабженческих и сбытовых фирм и, что особенно важно, организаций, способных обеспечить финансирование, привлечь сторонних инвесторов. 

Формы интеграции 
В условиях динамично развивающегося рынка, обостряющейся конкурентной борьбы оказывается, что кооперация и сотрудничество дают компаниям более весомые стратегические преимущества, нежели сама конкурентная борьба. Поэтому многие компании осознают необходимость вступать в различные объединения и альянсы. 
Поиск эффективных форм объединения компаний продолжается уже давно. В мировой практике сложились разнообразные типы интеграции, отличающиеся по целям сотрудничества, характеру хозяйственных отношений между их участниками, степени самостоятельности входящих в объединение предприятий. Это стратегические альянсы, консорциумы, картели, синдикаты, пулы, ассоциации, конгломераты, тресты, концерны, холдинги, финансово-промышленные группы и т. д. 

Формы интеграции развиваются исторически от картелей, синдикатов, семейных групп в начале XX в. до стратегических альянсов в наше время. Примечательно, что вновь возникающие типы не вытесняют, а дополняют предшествующие, происходит расширение их многообразия. 
Стратегические альянсы (strategic alliance) выступают самой перспективной формой интеграции. Прогнозируется, что в XXI в. они превратятся в важнейшее орудие конкурентной борьбы. Стратегический альянс – это соглашение о кооперации двух или более независимых фирм с целью достижения синергии их объединённых и взаимодополняющих стратегических ресурсов. В этом случае сотрудничество между компаниями идёт дальше обычных торговых операций, но не доходит до слияния фирм. В альянс могут вступать не только поставщики и клиенты компании, но и конкуренты (например, «Грюндиг» (Grunding) и «Филипс Электроникс» (Philips Electronics) объединили свои усилия в области видеозаписи). 
Одной из наиболее распространённых и развитых форм интеграции компаний является концерн – объединение предприятий, занятых одним производством. Входящие в концерн компании связаны системой участия в капитале, договорами об общности интересов, патентно-лицензионными соглашениями, тесным производственным сотрудничеством. Это достаточно жёсткая форма: участники номинально остаются самостоятельными юридическими лицами в форме акционерных или иных хозяйственных обществ, а фактически подчинены единому руководителю. Головное предприятие концерна чаще всего организуется в виде холдинговой компании (преимущественно как смешанный холдинг). 

Крупные концерны включают от 10 до 100 и более компаний, в том числе производственные, научно-исследовательские, финансовые, сбытовые и другие фирмы. Так, «Дженерал Моторс» объединяет 126 заводов в США, 13 – в Канаде, производственные и сбытовые подразделения в 36 странах мира. Продукция концерна реализуется через собственные сбытовые сети и сети дилеров, составляющие более 15 тыс. фирм. 

Во второй половине XX столетия была очень распространена такая форма интеграции, как конгломерат. Это объединение под общим финансовым контролем целой сети разнородных производств. Участники конгломерата не имеют ни технологического, ни целевого единства с основной сферой деятельности фирмы-интегратора. Они, как правило, сохраняют юридическую и производственно-хозяйственную самостоятельность, но оказываются полностью финансово зависимыми от головной компании. Во главе конгломерата формируется особое финансовое ядро, куда помимо чистого холдинга входят крупные финансовые и инвестиционные фирмы. 

Среди компаний, акции которых в настоящее время обращаются на Нью-йоркской фондовой бирже, 40 официально классифицированы как конгломераты. В их числе и такие хорошо известные, как американский «Дженерал Электрик», британский «Хэнсон» (Hanson), голландский «Филипс», итальянский «Монтедисон» (Montedison) и др. Но все они стремятся ориентировать свою деятельность на те отрасли, в которых лидируют: они приобретают компании в наиболее важных для себя областях производства и продают активы в областях менее важных. 

Достаточно распространённой формой интеграции компаний как за рубежом, так и в России является консорциум – временный союз хозяйственно независимых фирм с целью вести скоординированные действия в той или иной сфере. Чаще всего это совместная борьба за получение заказов и их совместное исполнение. В рамках консорциумов объединяются усилия для осуществления науко- и капиталоёмких проектов, в том числе международных, или для проведения крупных финансовых операций по размещению займов, акций. Компании-участники полностью сохраняют свою самостоятельность, за исключением лишь той части деятельности, которая связана с достижением целей консорциума. 
Среди организационных форм интеграции компаний выделяется целая группа объединений картельного типа – картели, синдикаты и пулы. Соглашения об их образовании не всегда бывают оформлены юридически, часто они существуют негласно, в виде секретных статей, дополняющих какой-либо официальный текст, либо в устной форме «джентльменских договорённостей». 

Картель объединяет, как правило, фирмы одной отрасли, которые вступают между собой в соглашение, касающееся какой-то из сторон деятельности компании: соглашение о ценах, рынках сбыта, об объёмах производства и сбыта, ассортименте, обмене патентами, условиях найма рабочей силы и т. д. Это, скорее всего, форма сговора группы производителей с целью полного или частичного уничтожения конкуренции между ними и получения монопольной прибыли. В картели порой действует система принуждения, включающая выявление нарушений и санкции к нарушителям. 
При образовании синдиката объединяются однородные промышленные предприятия и создают общую сбытовую контору. Каждый из участников заключает с ней одинаковый по условиям договор на реализацию продукции. Синдикат позволяет устранить внутреннюю конкуренцию среди его участников. 
Пул (англ. pool – буквально «общий котёл») – такая форма объединения компаний, при которой прибыль всех участников поступает в общий фонд и затем распределяется между ними в заранее установленной пропорции. Пул имеет обычно временный характер. В его рамках компании могут объединить финансовые средства для повышения (понижения) курса акций на фондовой бирже или договориться о задержке на складах какого-либо товара, искусственно создать его дефицит, чтобы в наиболее выгодный момент продать по повышенным ценам. 

Самой жёсткой формой за всю историю интеграции компаний являлся трест. Входящие в него предприятия сливались в единый комплекс и теряли свою юридическую, производственную и коммерческую самостоятельность, а руководство ими осуществлялось из единого центра. 
В качестве же самой мягкой формы можно назвать ассоциацию – добровольное объединение юридических либо физических лиц для достижения общей хозяйственной, научной, культурной или какой-либо другой, как правило, некоммерческой, цели. 
В зависимости от масштабов деятельности компании бывают крупными, средними и малыми. 
Синергия – существенное увеличение эффективности компании, образовавшейся после объединения мелких фирм, по сравнению с суммарной эффективностью её частей до интеграции. 

Стратегический альянс «Рено-Ниссан» 
В 1999 г. французская автомобильная компания «Рено Эс-а» (Renault 5A) и японский производитель автомобилей «Ниссан» (Nissan) официально объявили о союзе, который занял четвёртое место в мировой иерархии автомобилестроителей. Французы первоначально планировали инвестировать в переживающую нелёгкие времена группу «Ниссан» 643 млрд йен (5,36 млрд долларов), за что должны были получить 36,8% её акций. Предполагалось, что создание альянса позволит компаниям за три последующих года сэкономить 3,3 млрд долларов. Стратегически компании выигрывали от объединения за счёт расширения сферы влияния: позиции «Ниссан» сильны в Азии и в Америке, а «Рено» - один из лидеров европейского рынка. 
Во главе «Ниссан» встал один из ведущих менеджеров «Рено» Карлос Госн, прозванный «убийцей расходов» за свои способности вытаскивать бедствующие фирмы из кризиса. 
Сегодня «Рено» контролирует основной пакет акций «Ниссан» - 44%, в свою очередь, 15% акций «Рено» принадлежит «Ниссан». 
В настоящее время «Рено» - крупнейшая автомобильная компания Франции. Рыночная капитализация компании составила в 2003 г. около 14 млрд евро. Выплачены все долги. Осталось достичь лишь последней из поставленных целей, а именно увеличить через два года сбыт автомобилей по всему миру на 1 млн. 

Ещё в 2001 г. компании заключили пятилетний контракт на разработку автомобилей на водородном топливе. В развитие проекта был вложен 691 млн долларов. 
В 2005 г. Карлос Госн должен занять должность президента «Рено». Но он заявил на пресс-конференции, что и в этом случае продолжит руководить компанией «Ниссан» (останется её президентом и директором). 

Консорциум «Эрбас» 

В качестве хрестоматийного примера интеграции компаний можно привести западноевропейский авиастроительный консорциум «Эрбас Индастри» (Airbus Industry), созданный ещё в середине 60-х гг. прошлого века и контролировавший в то время порядка 30% рынка гражданских реактивных самолётов (ныне до 50%). Участниками консорциума выступили четыре ведущие авиастроительные компании Западной Европы: французская «Аэроспасьяль» (Aerospatiale) с долевым участием 37,9%, германская «ДаймлерКрайслер Эарспэйс» (DaimlerChrysler; Aerospase, DASA) – 37,9%, британская «Бритиш Эарспэйс» (British Aerospase) – 20% и испанская «Конструксьонес Аэронаутикас Эс-а» (Construcciones Aeronauticas SA; CASA) – 4,2%. Целью создания консорциума явилось проектирование и изготовление широкофюзеляжных реактивных лайнеров. 
Консорциум «Эрбас Индастри» был зарегистрирован как юридическое лицо по законодательству Франции в организационно-правовой форме «объединения по экономическим интересам». Эту форму выбрали, поскольку она не предполагает образование участниками единого капитала, нет необходимости отражать прибыль и убытки, представлять финансовую отчётность. Важно, что участники консорциума являлись объектами налогообложения только в соответствии с национальными налоговыми законодательствами. 

В настоящее время «Эрбас» делает ставку на производство нового, самого крупного в мире дальнемагистрального авиалайнера А-380, ранее известного как А-3ХХ. Аэробус, получивший имя «Суперджамбо», способен в различных версиях перевозить от 550 до 800 пассажиров и начнёт коммерческие полёты в конце 2004 – начале 2005 г. 
За годы существования консорциум «Эрбас» выпустил более 3,5 тыс. самолётов. Но в последнее время в экспертных оценках его деятельности всё чаще звучали критические ноты. Обычно после реализации поставленной цели, выполнения конкретного проекта консорциум распадается или форма интеграции становится более жёсткой. 
В итоге 18 октября 2000 г. Европейская комиссия ЕС утвердила преобразование консорциума «Эрбас» в интегрированную компанию. Основными её акционерами стали Европейская аэрокосмическая и оборонная корпорация (European Aeronautic Defense and Space Co.; EADS; 80% акций) и британская оборонная фирма «БАЕ СИСТЕМС» (BAE Systems; 20%). 

Диверсификация – 1) расширение активности компаний за рамки основного бизнеса; 2) расширение сферы производства или торговли производителем либо торговцем за счёт включения в неё новых продуктов; 3) включение в портфель инвестиций ценных бумаг широкого круга компаний с целью избежать серьёзных потерь в случае спада, охватившего лишь один из секторов экономики. 
Транснациональная корпорация «Лукойл» 
«ЛУКойл» - крупнейшая вертикально интегрированная нефтяная компания России, осуществляющая полный цикл воспроизводства от скважины до бензоколонки. Она объединяет три нефтедобывающих комплекса в Западной Сибири, два крупных нефтеперерабатывающих завода, большое количество мелких предприятий. Компания добывает 24% нефти в России. В её состав входят 38 дочерних фирм, 1000 заправочных станций; в 16 компаниях «ЛУКойлу» принадлежат значительные пакеты акций. 
«ЛУКойл» - общепризнанная в мире транснациональная компания. В 2001 г. впервые в список 25 крупнейших ТНК Центральной и Восточной Европы попали три российские корпорации: «ЛУКойл» и два морских пароходства – Приморское и Дальневосточное. (Вхождение последних в данный перечень объясняется легко: ранжирование компаний проводилось по размеру зарубежных активов, а большинство кораблей этих пароходств ходят под иностранными флагами».) Достижением явилось то, что «ЛУКойл» возглавил вышеназванный список, и его зарубежные активы более чем в семь раз превышают соответствующий показатель следующей за ним компании. Более 42% продукции «ЛУКойла» реализуется за рубежом, доля зарубежных активов от всех активов компании составляет 38,4%, общий индекс транснациональности (т. е. среднее арифметическое трёх отношений: иностранных активов к общим активам, иностранных продаж к общим продажам и зарубежного персонала к общей численности персонала компании) около 30%. 

«ЛУКойл» лидировал среди других ТНК и по объёму сделок по поглощению иностранных компаний. Можно назвать четыре крупнейшие сделки: поглощение румынской компании «Петротел Эс-а» (Petrotel SA; 1998 г., за 56 млн долларов, 51% уставного капитала), болгарской корпорации «Нефтохим» (1999 г., за 361 млн долларов, 58%), Одесского нефтеперерабатывающего завода на Украине (1999 г., за 6,5 млн долларов, 51,9%) и американской фирмы «Гетти Петролеум Маркетинг инкорпорэйтед» (Getty Petroleum Marketing Inc.; 2000 г., за 71 млн долларов, 100% уставного капитала). Особенно подчёркивается значение последней сделки: «ЛУКойл» называется первой российской ТНК, поглотившей американскую нефтяную компанию. Причём «ГПМ» владеет 1260 розничными торговыми предприятиями в 13 штатах США. 
В последнее время «ЛУКойл» приобрёл в Соединённых Штатах Америки сеть АЗС у американской компании «Конокофилипс» (ConocoPhilips). Сумма сделки составила 265,8 млн долларов – в среднем по 335 тысяч за одну бензоколонку (причём 20% из них куплены с землёй). Теперь 45% всех бензоколонок компании (а их 4700) находится за океаном. 
Структуры «ЛУКойла» работают в Казахстане, Азербайджане, Украине, Белоруссии, Румынии, Сербии и Черногории, Египте, в Саудовской Аравии, США и Колумбии. 

Война напитков 
Несколько последних десятилетий бушует своего рода война между крупнейшими мировыми компаниями «Кока-Кола» (Coca-Cola) из Атланты и «Пепси-Кола» (Pepsi-Cola) из штата Нью-Йорк. Напиток кока-кола существует уже более 100 лет, и когда-то в нём содержался кокаин из листьев коки и кофеин из орехов колы, так что первоначально он был просто лекарством индейцев. Начав издалека, к 1902 г. кока стала самым известным напитком на американском континенте. В следующем, 1903 г. компания исключила из состава кокаин, а кола без кофеина появится только через 70 лет. 
После депрессии 30-х гг. у фирмы, до тех пор господствующей на рынке, появился первый явный конкурент – компания «Пепси-Кола». В 1939 г. после долгих усилий менеджеров и дизайнеров родилась на свет бутылка Pepsi, и к концу Второй мировой войны пепси стала напитком №2 в Америке. С тех пор ситуация на рынке прохладительных напитков напоминает фланговую позиционную войну. 
Диснейленд – одно из самых популярных мест развлечений во всём мире. 

Сеть ресторанов «Макдоналдс» широко распространена по всему миру. 
БИЗНЕС-ПЛАН – НАЧАЛО НАЧАЛ 
Согласно довольно популярной формуле «или план – или рынок», многие считают, что план несовместим с рыночной экономикой и бизнесом. Между тем, если не имеется в виду директивный, насильственный, спущенный сверху государственный план, такое противопоставление лишено логики и смысла. Внутрифирменное планирование на уровне отдельных хозяйственных ячеек, самопланирование не по указу свыше, а в силу необходимости чрезвычайно распространено в рыночной экономике и составляет её неотъемлемую часть. 
Не обходится без планирования любой солидный бизнес. Каждая его операция, строго говоря, нуждается в плане или программе с рассмотрением всех этапов и процедур, согласованием целей и ресурсов, сопоставлением доходов и расходов. Если бизнесмен проводит ряд акций, связанных друг с другом, их надо планировать совместно, во взаимодействии. В этом случае приходится обдумывать последовательность шагов на перспективу и воспринимать всю предпринимательскую деятельность как непрерывный процесс. 
При крупных, долгосрочных сделках и масштабных проектах, сулящих значительную прибыль, предварительная разработка детальной программы действий становится непременным условием обоснованного замысла и надёжного результата. 
Что такое бизнес-план и зачем он нужен 
У большинства современных коммерческих фирм нет официально принятых планов. Нет и какого-либо единого механизма планирования – твёрдых показателей, нормативов. Планирование подменяется решениями собственника о тех или иных направлениях деятельности, которые чаще всего рассчитаны на ближайший период и не ориентируются на перспективу. Это объясняется быстрым изменением рыночной ситуации и тем, что управленческий аппарат на небольших предприятиях малочислен. Руководители крупных компаний обычно имеют за плечами солидный опыт принятия хозяйственных решений, хотя практика нередко ставит и таких командиров производства в тупик. 
Самое важное звено при создании нового и расширении уже существующего бизнеса – разработка бизнес-плана. В этом документе должны быть отражены цели и задачи компании на ближайший период и на долгосрочную перспективу. Кроме того, следует охарактеризовать продукцию или услуги, с которыми предполагается выйти на рынок, и рассказать об их преимуществах. И, наконец, раскрыть те ресурсы и средства, что предстоит использовать для достижения цели. 
Подготовка подробного бизнес-плана сопряжена со значительными затратами времени и сил. В зависимости от характера бизнеса и объёма собранной информации на это в среднем требуется 200-400 человекочасов. Однако если предприниматель хочет чётко сформулировать свои цели, сконцентрировать на них внимание и проверить собственную готовность к занятию данным бизнесом, ему необходимо проделать эту работу. Бизнес-план станет основой дальнейшей деятельности, с его помощью быстрее будет достигнута поставленная цель. 

Начинающий предприниматель не в состоянии создать план, выверенный во всех деталях. Приступая к новому делу, он может полагаться лишь на экспериментальные или предварительные расчётные данные, которые в практике будут корректироваться и уточняться. В общем виде бизнес-план должен состоять из следующих разделов: 

1. Возможности фирмы (резюме). 

2. Виды товаров (услуг). 

3. Рынки сбыта товаров (услуг). 

4. Конкуренция на рынках сбыта. 

5. План маркетинга. 

6. План производства. 

7. Организационный план. 

8. Правовое обеспечение деятельности. 

9. Оценка риска и страхование. 

10. Финансовый план. 

Назначение первого раздела – дать ответы инвесторам или кредиторам на два основных вопроса: «Что они получат при успешной реализации данного замысла?» и «Каков риск потерять вкладываемые деньги?». Раскрыть возможности фирмы особенно целесообразно для бизнеса, который только разворачивается и рассчитан на внешнее финансирование, т. е. на привлечение средств со стороны. 
Разделы 2-5 можно объединить под общим обозначением «План маркетинга». Требуется описать производимые товары или услуги, пути их сбыта и т. д. 
План производства необходим, чтобы выяснить потребность зарождающегося предприятия в помещениях, основных и оборотных фондах (средствах) и источниках снабжения. В этом разделе характеризуются сроки технологических циклов, программа и режим производства, формы контроля за качеством продукции. 
Организационный план нужен для обоснования структуры фирмы. В нём перечисляют, какие отделы, участки, цеха необходимы для поддержания производственного процесса, указывают потребность в рабочей силе. В части бизнес-плана, связанной с правовым обеспечение, говорится о законодательной базе, регламентирующей намечаемую деятельность, а также сообщается о создании в компании юридической службы или обращении к услугам фирм-консультантов. Профессиональные юристы проводят экспертизу, участвуют в подготовке договоров, контрактов, приказов, дают заключения по возникающим юридическим проблемам, следят за правовой самостоятельностью учредительной и прочей документации, вступают в переписку с государственными органами по вопросам получения лицензий и т. п. 
Раздел «Оценка риска и страхование» необходим, поскольку рыночная конъюнктура подвержена неожиданным изменениям. По не зависящим от фирмы обстоятельствам (например, спрос может возрасти или упасть, поставщики или покупатели – обанкротиться, вместо них появятся новые), конкуренция будет обостряться или снижаться. 

Заключительный раздел – «Финансовый план». Для начинающегося бизнеса его показатели выводятся на основании данных предыдущих разделов, касающихся производства, сбыта, организационных решений и др. 
Таким образом, бизнес-план – это документ, призванный высветить курс компании в определённый отрезок времени. Многие фирмы составляют бизнес-план на год. В общих чертах идёт речь о деятельности на следующие годы. В редких случаях подобные документы охватывают период свыше пяти лет. 
Капитал 
Предприятие не сможет успешно развиваться, если у его основателя нет стартового капитала. Чтобы купить или арендовать помещения для производства и вспомогательных служб, отремонтировать и обставить офис, приобрести оборудование, нужны деньги. Часто необходимо запастись материалами, найти необходимую информацию. Плюс расходы на регистрацию и оформление фирмы (предполагающее уставный капитал). А ведь надо ещё рекламировать новое предприятие. Словом, всё это обходится в копеечку. Прежде чем забрезжут первые доходы, надо оплачивать текущие счета, обеспечивать жалованье сотрудников. Предстоят, кроме того, так называемые представительские расходы, командировки, обучение кадров. 
Самое простое действие – подсчитать, во что обойдётся обзаведение материальными активами (оборудование, сырьё, недвижимость). Предпринимателю понадобится определить, что ему требуется, набросать примерную смету и составить проекты договоров о покупках. Нередко приходится тратиться на сооружения, оборудование, транспорт и другие нужды до того, как они начнут использоваться в бизнесе. То же обстоятельство надо учитывать при любом предварительном заказе, подлежащем оплате до выполнения поставок или завершения работ. Приобретая грузовик, надо выложить сразу всю сумму, тогда как отдача от эксплуатации машины будет постепенная, и растянется на длительный срок. Отсюда закон: возврат затраченных средств, их окупаемость требуют солидного времени. И даже аренда или лизинг, которые помогают сэкономить средства, не могут изменить ситуацию – затраты всё равно значительно опережают расходы. 
Принято различать долгосрочные и краткосрочные потребности предпринимателя в финансовых ресурсах. Первые обычно связаны с приобретением основных средств производства и удовлетворяются из основного капитала. Вторые вытекают из необходимости осуществлять разнообразные текущие платежи и сделки, тратиться на оборотные средства; такие расходы производятся из оборотного капитала. 
Источники капитала 
Определив величину необходимого капитала и предстоящие расходы, предприниматель должен указать в бизнес-плане предполагаемые источники финансирования. В бизнесе их принято делить на внутренние (или собственные) и внешние (или заёмные). Собственными называют денежные средства, связанные с результатами коммерческой деятельности фирмы и продажей собственного имущества её учредителя. Вот перечень собственных источников финансирования. 
Самый крупный из них – выручка от продажи фирмой товаров и предоставления услуг. Из неё возмещаются расходы на производство и обращение, т. е. опять закупаются сырьё и материалы, выдаётся зарплата работникам, оплачиваются расходы за электроэнергию, тепло, связь и т. д. 
Чистая прибыль – доход, который остаётся в распоряжении предпринимателя после уплаты налога на прибыль. Из этого источника финансируются издержки производства, а также развитие бизнеса, мероприятия, направленные на удовлетворение социально-культурных нужд (например, строительство бассейна или дома отдыха для сотрудников), выплачиваются дивиденды акционерам, материально поощряются работники. 

Поступления учредителям фирмы от продажи её акций. 

Уставный капитал и специальные фонды, такие, как фонд накопления, образуемый за счёт отчислений от прибыли; средства из него направляются на техническое перевооружение, реконструкцию и расширение действующего производства, научно-исследовательские работы и т. д. 
Внутренние источники финансирования могут быть только у фирмы, которая уже действует и получает какую-либо прибыль. Предпринимателю, начинающему бизнес, необходимо искать внешние источники финансирования, т. е. использовать средства банков, других компаний или государства. 
Заёмные источники финансирования очень разнообразны, но при этом делятся на две основные группы. 

Долговое финансирование означает получение денег в кредит с обязательством их возврата и выплаты процентов. Такое финансирование является ссудой или займом. Кредит (от лат. credtum – «ссуда», «доля») – ссуда в денежной или натуральной форме, которая предоставляется одним юридическим или физическим лицом (кредитором) другому лицу – заёмщику. 
При безвозмездном финансировании денежная помощь оказывается в виде благотворительных пожертвований, не предполагающих возврата. 

Если кредитор получает от заёмщика имущественные гарантии возврата долга, заём называют обеспеченным. Ссуда, не подкреплённая такими гарантиями, является необеспеченной. Фирма, получающая заём, отвечает своей недвижимостью, ценными бумагам или товарами, что вернёт долг в срок и с оговорёнными процентами. В противном случае кредитор получает право взыскать в свою пользу имущество должника. 
Наиболее распространены следующие формы долгового финансирования бизнеса. 
Банковский кредит – предоставление банком денег фирмам и индивидуальным предпринимателям на определённый срок под определённый процент. Кредиты могут быть краткосрочными и долгосрочными. Овердрафт – одна из разновидностей кредита – позволяет предприятию расходовать деньги сверх суммы, находящейся на её расчётном счёте. За такую услугу требуется платить банку соответствующие проценты. 

Начинающему предпринимателю особенно сложно получить кредит, поскольку банк опасается риска. Ведь неизвестно, как пойдут дела у новичка в бизнесе. Современный российский банкир потребует поручительства от опытных деловых людей или такого обеспечения, чтобы в случае несостоятельности заёмщика возместить свои убытки за счёт продажи его имущества. Подобного залога у человека, делающего в бизнесе первые шаги, как правило, не бывает. 
Кроме банковского, во многих странах стал популярен торговый кредит, именуемый также коммерческим. Он заключается в том, что предприниматель приобретает какой-либо товар с отсрочкой платежа. Это равносильно получению в долг суммы, равной стоимости товара. Приобретая партию, человек обязуется по контракту вернуть данную сумму с процентами. Торговым кредитом пользуются преимущественно оптовые покупатели, хотя иногда он практикуется и при продаже товаров в розницу. В этом случае принято говорить о покупке товаров с оплатой в рассрочку. 
Зачем и почему одни фирмы продают другим фирмам или частным предпринимателям товар в кредит, причём обычно под процент, который ниже банковского? Очевидно, раз обе стороны идут на такую сделку добровольно, она взаимовыгодна. Это легко показать на примере. Чтобы купить десять автомобилей у завода-производителя, фирма-покупатель должна в течение двух месяцев копить выручку. При получении той же партии машин в кредит, удаётся за месяц продать их и отдать деньги, а следующие десять вновь взять на реализацию. Таким образом, вдвое быстрее происходит оборот денег, а, соответственно, вдвое увеличиваются прибыли продавца, и покупателя. Конечно, залог успешности подобных сделок – надёжное партнёрство. 

Распространённый способ привлечения капитала со стороны – выпуск в обращение акций компании. Продавая свои акции, фирма получает заём от их покупателей. В обмен кредиторы-акционеры приобретают право на часть имущества предприятия и на получение дивидендов – своего рода проценты за предоставленный кредит. Акционер, купивший акцию, становится одним из собственников фирмы и, по сути, предоставляет кредит в виде уплаченных за акцию денег не только фирме, но и самому себе. Вернуть такой кредит он сможет, продав акцию другому лицу, ибо акционерное общество не обязано выкупать её. 
Финансирование посредством продажи акций, как видно, является одной из форм долгового кредита. Из этого источника фирмы могут извлекать значительные финансовые ресурсы. 
Предпринимательские фирмы и частные предприниматели обладают возможностью пользоваться и финансированием из средств государственного бюджета. Государственное безвозмездное финансирование бизнеса осуществляется как прямая денежная помощь либо как денежные дотации. Например, желая оказать поддержку фермерам, государство покупает у них продукцию по ценам вше рыночных. Бюджетные ссуды порой предоставляются с целью содействия развитию тем формам предпринимательства, в которых государство заинтересовано. Так, предприятиям сферы лёгкой промышленности были выданы ссуды по процентной ставке, которая составляла треть от установленной Центробанком. 

Косвенное государственное финансирование предпринимательства происходит путём установления разнообразных налоговых льгот. Упрощено налогообложение для малого бизнеса; освобождены от налога на добавленную стоимость некоторые материалы, идущие на изготовление медицинских препаратов для диагностики, профилактики и лечения инфекционных заболеваний; снижены налоги предприятиям, выпускающим детское питание; не облагается налогом прибыль, идущая на нужды производства. Серьёзным подспорьем частному бизнесу служат государственные заказы на определённую продукцию. 

Итак, без составления бизнес-плана и формирования капитала за счёт собственных и заёмных средств нельзя обойтись на первом этапе становления предприятия. Но не надо забывать, что важным фактором успешного бизнеса остаётся личность предпринимателя, его энергия, инициативность, трудолюбие, коммуникабельность и компетентность, а также умение рисковать и брать ответственность на себя. Тогда ему ничто не помешает привести компанию к успеху. 
Бизнес-план – основа деятельности любой компании. 

Стартовый капитал необходим для начала любой деятельности. 

Выращивание цветов и их продажа – основной источник финансирования агрофирмы. 

Продукция, взятая на реализацию, служит источником финансирования, который называется торговым кредитом. 

Многие фирмы имеют возможность пользоваться и финансированием из средств государственного бюджета. 

Один из самых распространённых способов привлечения капитала со стороны – выпуск и обращение акций компании. 
