Умеем ли мы одеваться со вкусом? 

Презирать моду так же неумно, 

как слишком рьяно следовать ей. 

Ж. Лабрюйер 

Сегодня не надо уже никого убеждать, что рациональный уход за своим здоровьем, внешним видом – одно из существенных условий хорошего настроения, самочувствия человека, удовлетворения собой, отражение его общей культуры. Человек, удовлетворённый своим внешним видом, уверенно себя чувствует, более активен как в личной, так и в профессиональной деятельности. Говоря о достоинствах внешнего вида человека, мы имеем в виду и то, умеет ли человек одеваться в соответствии с модой или в соответствии со своим возрастом. 
Что же такое мода? В словаре по этике (под ред. И. С. Кона) найдём, что мода – это «кратковременная форма стандартизированного массового поведения, возникающая преимущественно стихийно, под влиянием доминирующих в данном обществе настроений, вкусов, увлечений. Выступая в роли регулятора человеческого общения, мода является своеобразным дополнением к традициям и обычаям, неофициально узаконивается властью массовой привычки и охраняется силой общественного мнения». Значит, мода – это не только и даже не столько изменения в одежде и внешнем виде людей, это мода на музыку и танцы, увлечения и различные вещи, мода на украшения и косметику, на манеру поведения и т. д. 
Хотим мы этого или не хотим, мода – это всеобщая потребность и всеобщий интерес к чему-то, возникающие как увлечение большинства. Но она разная у разных возрастных групп и трансформируется в соответствии с возрастом, вкусом, возможностями. Может ли нам не нравиться мода? Конечно! Но стоит разобраться, что зависит от нас самих, нашего восприятия, наших представлений, нашего вкуса. Не обязательно слепо следовать моде, для того чтобы быть модно одетым: мода очень изменчива и даёт лишь общие установки, а уж что подойдёт нам, что годится именно для нас, это каждый должен выбрать сам. 
В последнее время мы всё больше говорим и стремимся на деле к большей раскованности, внутренней свободе, которая не может не сказаться на манере поведения, манере одеваться и общаться. Мы становимся терпимее к проявлению другого вкуса, других, отличных от наших, представлений. 
Бесспорно, в одежде, как и во всём, нужна мера, важно учитывать место и время, окружающую обстановку, ситуацию, людей, с которыми вы будете общаться. Молодой человек или девушка в «варёнке» с разноцветными прядями волос, майке с открытой спиной и серьгой в одном ухе вряд ли вызовут осуждение окружающих на природе, на отдыхе, в молодёжной компании, но молодой человек в таком же наряде будет выглядеть нелепо на уроке в классе, в театре или на заседании учёного совета. То, что хорошо в кругу своих друзей, и сверстников, может выглядеть вызывающе на дне рождения у бабушки, которую вы идёте поздравить. 

Вероятно, каждый человек сталкивался с неприятной ситуацией, когда на улице или в транспорте кто-то (чаще это люди пожилые) возмущаются внешним видом молодых, да ещё отчитывают их, привлекая всеобщее внимание. Подросткам и молодёжи нередко достаётся за прическу, одежду, немыслимые украшения и от посторонних, и от родителей, и от воспитателей. Ребятам, как правило, это очень обидно, а всеобщее порицание унизительно. Вправе ли окружающие решать за нас, как нам одеваться? Конечно, нет. Право каждого человека – самому выбрать то, что соответствует его вкусам, представлениям о моде. Но всё-таки только ли наше личное дело – наша внешность и манера одеваться? 
Стоит ли громко возмущаться молодой парой в джинсах и свитерах, которые пришли на концерт или в театр, и тем более делать им замечания и сетовать на то, что «молодёжь нынче пошла не та». Наверное, нет, ведь, в конечном счёте, ни причёска, ни одежа, ни грим (нравятся они нам или нет) не имеют большого значения, если человек умеет себя вести, если он вежлив, доброжелателен, непринуждён, если «не показывает» себя и своё новое платье. Но всё же… 
Выходит, нет готовых рецептов на все случаи жизни, нет определённых правил и требований? Готовых рецептов действительно нет, ведь каждый человек индивидуален, у каждого – свой вкус, своё чувство меры, свой стиль. Как же определить, чем измерить это неуловимое чувство меры? Как воспитать свой вкус и выработать свой стиль? Какое значение во всём этом играет мода? 
Советский искусствовед И. А. Андреева, занимающаяся теорией и прогнозированием моды, пишет: «Чувство меры – это не какая-то серенькая середина, не оставляющая никакого впечатления. Это точное попадание в цель. Когда нужно, чувство меры подскажет: нужно много, нужно чуть-чуть и т. д. Но в юности, как правило, нет ещё опыта, ещё не выработалось то особое чувство, именуемое хорошим вкусом. Кстати, часто думают, что вкус проявляется лишь в умении подобрать цвет, приладить к своей внешности платье, причёску, правильно сочетать предметы в ансамбле одежды. Да, всё это необходимо при хорошем вкусе, но настоящий вкус значительно шире всего перечисленного. Развитый вкус и есть, прежде всего, чувство меры: умение определять и меру (сколько цветов, деталей, отделок в одном предмете одежды будет красиво, как их сочетать и т. д.), и обстановку, ситуацию, для которой подойдёт та или иная мера». 
В основе чувства меры, которое, словно индикатор, определяет ваш вкус, прежде всего, лежит уважение к себе и к окружающим. Дело в том, что вкус и чувство меры не возникают сами по себе, они воспитываются и если уж присущи человеку, то во всём, а не только в одежде. Поэтому мы и говорим «развитый вкус», когда имеем в виду и умение одеваться, и манеру поведения, и культуру общения. Это и терпимость, стремление не осудить, а понять то, что отличается от твоего собственного вкуса, твоих представлений. Кому не знакомо чеховское: «В человеке всё должно быть прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли». Вот это «прекрасное во всём» и есть вкус, чувство меры, стиль поведения, а, в конечном счёте, стиль жизни. Время практически не меняет понятие прекрасного для «души и мыслей», а вот об одежде этого сказать нельзя. Мода на одежду меняется порой столь быстро, что буквально преображает внешний вид людей. 
Считается, что мода возникла в Европе в средние века и была принята как форма этикета для узкого круга знати. Причём следование моде было обязательным. Долгое время связанная со значительными материальными затратами мода преобладала в среде людей имущих. Но за последние 100 лет она превратилась из привилегии достаточно узкого круга людей в достояние всех, стала массовой. А уже в наше время, в начале 70-х годов, в массовой моде произошли принципиальные изменения: именно тогда определилось понятие стиля в моде – джинсовый, молодежный, классический, фольклорный, со свойственными каждому из них своими особенностями. Сочетание этих стилей друг с другом, взаимодополнение и проникновение привели к тому разнообразию одежды, без которой трудно себе представить современную моду. 
Современная мода не только многообразна, но она достаточно подвижна и демократична, чтобы в основных чертах к ней можно было индивидуально приспосабливаться. В моде нет чётких и раз навсегда данных критериев красоты. То, что вчера ещё было неприемлемым, сегодня может выглядеть вполне допустимым, а завтра, быть может, будет принято большинством (вспомните джинсовый бум), и опять этот новый вариант будет считаться единственно возможным. Одни люди очень быстро подхватывают элементы новой моды – вот уже брюки заужены или расклешены, юбки мини или макси, волосы перекрашены. Другие примеряют на себя отдельные модные элементы, детали одежды, ждут, когда мода определится более чётко, стабилизируется. Конечно, молодые люди более лабильны, смелы, менее консервативны, они быстрее подхватывают новые требования моды. 
Однако модельеры всегда предостерегают против слепого копирования моды. Выбирая фасон платья или костюма, мы должны учесть не только цвет и фактуру ткани, из которой будет шиться эта вещь, но подойдёт ли она нам с учётом нашей фигуры, возраста, особенностей жизни. Есть модели для молодых и людей среднего возраста (правда, есть одежда, в основном выполненная в классическом стиле, в которой одинаково хорошо будет себя чувствовать и юная женщина, и женщина пожилая), для худеньких и «статных», для спорта и отдыха, рабочая одежда и вечерние туалеты. Вкус и чувство меры позволяют определить, что и куда надеть. Здесь тоже нет готовых рецептов. Даже модельеры не любят давать такие советы. 
Современная модная одежда отличается тем, что в ней получили широкое распространение универсальные предметы: свитеры, жилеты, рубашки, юбки, брюки – то, что при разном сочетании даёт новые варианты одежды. Большое значение при этом придаётся аксессуарам (дополнениям), цветовым оттенкам или, как говорят модельеры, «цветовым пятнам». Общие и основные направления моды, модные детали, аксессуары сначала появляются в журналах мод, на показах одежды в домах моделей. Но бывает, что мода рождается стихийно, на улице. Это, как правило, мода молодых, и тогда остро модная одежда остаётся только привилегией молодых. Вообще в молодёжной моде ценится больше всего выдумка, фантазия, умение применить вещи по-своему, по-своему составить сочетание разных деталей одежды. 
Итак, «на вкус, на цвет – товарищей нет», и всё же… Есть основные требования, которые определяют культуру одежды: 
· опрятность – всё, что на вас надето, должно быть всегда безукоризненно чистым, отглаженным, застёгнутым на пуговицы (а не примётано на «живую нитку» или пристёгнуто на булавку), аккуратно подшитым. Сама одежда должна быть аккуратно сшита, т. к. криво простроченный шов на самом модном платье будет выглядеть некрасиво, неряшливо; 
· чистой и опрятной должна быть обувь. Следите за каблуками – стёртый, сбитый каблук, растоптанные туфли с прилипшей к ним грязью от позавчерашнего дождя сведут на нет все старания быть модным и элегантным; 

· чистыми должны быть волосы, даже если вы не делаете специальную причёску. 

Всё это плюс красивая походка, приятные манеры и улыбка создадут облик элегантного человека. Здесь вполне уместны рекомендации афинского оратора Исократа (436-338 гг. до н. э.): «В одежде старайся быть изящным, но не щёголем; признак изящества – приличие, а признак щёгольства – излишество». Видите, мода меняется, а требования к внешнему виду человека, к культуре одежды – нет. «Хорошо, - скажет нетерпеливый читатель, - это всё слова, а на практике… есть ли какие-то правила, которым хотя бы приблизительно должен следовать человек, каким хотя бы приблизительно должен быть гардероб человека, который хочет быть модно и прилично одетым? Ведь чаще всего бывает так: вещей много, а надеть нечего». 
Вот несколько советов тем, кто хочет одеться со вкусом и не иметь битком набитый гардероб. Первое. Какими бы возможностями вы ни располагали, покупка нового платья, блузки, костюма зависит, прежде всего, от ваших привычек, образа жизни, работы, фигуры, возраста. Например, если вы большую часть свободного времени посвящаете спорту, то новый спортивный костюм, пуловер, брюки вам нужнее, чем нарядное платье, ну а если вы заядлый театрал, то вам нужнее вечернее платье или нарядный костюм. Это не значит, что любителю спорта не нужен вечерний костюм, а театралу – спортивные брюки. 
Считается, что женская мода меняется чаще, более заметно, чем мужская, и поэтому женщинам мода доставляет значительно больше хлопот, чем мужчинам. Мужская мода действительно довольно консервативна, но мужские заботы просто другого характера. Да и в последние годы кроме стандартного костюма и двух-трёх рубашек в гардеробе мужчин появились жилеты и блузоны, куртки и спортивные костюмы и т. п. 
Итак, примерный гардероб мужчины: костюм на каждый день – неброского цвета в мелкую клетку или в полоску; костюм более строгий – тёмно-синего, тёмно-серого или другого тёмного цвета; комбинированный костюм спортивного типа (состоящий из брюк и пиджака, отличающихся по цвету, рисунку, фактуре ткани, но гармонирующих друг с другом). Брюки и пиджак этого костюма можно использовать, комбинируя с брюками и пиджаком первого костюма, если они гармонируют друг с другом. Если вы живёте в умеренном климате или на юге, то обязателен костюм из хлопчатобумажной ткани или из искусственного полотна или летние брюки с гармонирующей по цвету курткой. Рубашки с галстуком должны гармонировать с костюмом или брюками. 
К строгому костюму не следует надевать спортивную рубашку или свитер, хотя в последние годы тонкий свитер мужчины надевали даже с выходным костюмом. Грубый свитер больше подойдёт к вельветовым или спортивного покроя брюкам. А к спортивному костюму не подходит нарядная рубашка и галстук-бабочка. К праздничному чёрному костюму всегда предпочтительнее белая (светлая) рубашка и чёрные ботинки, светло-коричневые и коричневые ботинки не подходят к чёрному костюму. Не следует надевать к костюму в полоску сорочку в клетку, и наоборот. К пёстрому костюму больше подходит однотонная сорочка. Но сорочка и костюм могут контрастировать между собой. 
Особого внимания в костюме мужчины требует галстук. Его выбор зависит от цвета, рисунка и ткани костюма. Галстуки-бабочки приняты лишь в официальных случаях. А к вечернему тёмному костюму больше подходит галстук из натурального или искусственного шёлка. К костюму из ткани в мелкий рисунок подходит практически любой галстук, а к пёстрому костюму – лучше однотонный, подходящий по цвету. Существует правило, что галстук должен быть одного тона с костюмом, но светлее или темнее, либо костюм и галстук должны быть контрастных тонов. К спортивной рубашке, а также к шерстяным рубашкам галстук не нужен. Разумеется, галстук должен быть аккуратно и правильно завязан. 
Немаловажное значение в общем внешнем виде человека имеет обувь. Во-первых, она должна быть всегда чистой (помните основные правила культуры одежды), во-вторых, к тёмному строгому костюму больше подходят туфли чёрного, тёмно-серого, тёмно-коричневого цвета. А рыжие спортивные ботинки никак не подойдут к выходному чёрному костюму. Так же нелепо выглядят сандалеты с открытой пяткой и выходной костюм. Конечно, если у вас только один костюм (строгий, тёмный) и только одна пара ботинок (рыжие на микропоре), не стоит отказываться от приглашения на день рождения к друзьям или от посещения театра или концерта. Однако, покупая следующую пару обуви, подумаем, что нужнее: ещё одна пара спортивных полуботинок или пара выходных тёмных туфель. Это не очень сложно, но почему-то считается, что для женщины это важно, а для мужчины – нет. 
Головной убор и перчатки мужчины сейчас носят преимущественно к плащу или пальто для защиты от холода. И всё же шляпа тоже должна соответствовать верхней одежде. К спортивной куртке, например, не подходит элегантная велюровая шляпа с высокой тульей и широкими полями, к такой шляпе нужно столь же элегантное пальто и плащ (тоже не спортивного покроя), а к куртке больше подойдут берет, кепка, спортивная шапка. Смешно и нелепо выглядит солидный мужчина в самовязаной мохеровой пышно расчёсанной кепке или куцей спортивной шапочке, в рединготе и с кейсом в руке. Казалось бы – мелочь, но она характеризует культуру человека. Вот, пожалуй, всё, не считая мелочей – шарфа, сумки или портфеля, носков и т. п. 
Гардероб женщины – проблема более сложная, тем более что не существует точных правил, «что и куда» можно и нужно надеть. К тому же женщины более изобретательны, изысканны, а мода проявляется чаще, мы уже об этом говорили, в деталях, чем в основных частях одежды. Свитер, вчера вышедший из моды, и юбку, тоже не очень модную, при помощи деталей, бижутерии, нового шарфика или заколки практически любая женщина может сделать модными, а уж составить совершенно новый и модный ансамбль – тем более. 
В женской одежде, менее форменной, чем мужская, ярче проявляется вкус, чувство меры, умение подчеркнуть достоинства и скрыть недостатки фигуры. Но в то же время именно к женщинам более строги правила гигиены и косметики. 

Гардероб женщины в большей степени, чем гардероб мужчины, соответствует её возрасту и фигуре, образу жизни и увлечениям. В качестве необходимых вещей, как правило, рекомендуются тёплое меховое и демисезонное пальто (в последние годы демисезонные пальто всё чаще заменяются стёганым или «дутым» пальто либо объёмной курткой), плащ, спортивный костюм и куртка, брюки, юбки, рубашки, блузки, джемпера и свитера, рабочий костюм, рабочее (классического покроя) платье и, наконец, выходное платье или костюм. И самое главное – аксессуары: чем их больше, чем они разнообразнее, тем больше вариантов одежды можно составить и «связать» в единое целое. Причём многие женщины предпочитают (если этого не требует их образ жизни) не иметь специального дорогого вечернего наряда, который надевается раз в году, а больше пылится в шкафу и постепенно выходит из моды. 
Увы, довольно часто мы встречаем на улице и в транспорте уставших после работы женщин с сумками в руках, из которых торчат пакеты и свёртки, в растоптанных туфлях и вышедшем из моды тесноватом платье, которое когда-то было «выходным». Или такой «ансамбль»: бархатная юбка, спортивная майка и пластиковые тапочки на ногах. Оглянитесь вокруг, и таких примеров можно увидеть сколько угодно. Поэтому многие женщины предпочитают, чтобы одежда, которую они носят, была достаточно модна и элегантна, но хороша «в пир, и в мир», и в добрые люди». Очень практичной с этой точки зрения одеждой является костюм классического стиля, хорошо сшитый, из хорошей ткани. Такой костюм с разными блузами, украшениями, туфлями может быть и нарядным и рабочим одновременно. Варьирование дополнений (туфли, чулки, пояс, бижутерия) совершенно изменяет восприятие одного и того же костюма. А, имея два разных костюма, но подходящих по цвету и фактуре ткани, несколько блузок и свитеров, можно составить несколько разнообразных ансамблей одежды. Кстати, модельеры сейчас всё больше рекомендуют свободное комплектование «неполных», половинчатых предметов – юбок, блузок, жакетов, жилетов и т. д., что значительно снижает шансы традиционного женского «однозначного» платья. 
Ещё раз следует напомнить об обуви. Она, так же как и у мужчин, должна быть чистой и аккуратной (только за каблуками нужно следить ещё внимательнее), но в то же время удобной и целесообразной. Если вы идёте в магазин или на рынок, вряд ли целесообразны туфли на высоком каблуке, а в театре – сандалеты на босу ногу. Мода на чулки тоже меняется – тёмные и светлые, с рисунком и без, сеточки, со швом, с тёмной пяткой – вариантов не счесть. Но не все знают, а может быть, просто не соблюдают одно правило: в жаркий летний день конечно можно надеть обувь (но тогда уж летнюю) на босу ногу, важно, чтобы ноги, особенно ногти и пятки, были ухожены. Кстати, очень неэстетично выглядят подследники, натянутые на мысок и пятку и выглядывающие со всех сторон из открытых босоножек. Однако на торжественные случаи чулки надевают всегда, тщательно подбирая их по цвету – и летом, в жару тоже. 
Дамские перчатки сейчас также в основном защищают руки от холода, но всё равно небезразлично для общего вида женщины, составляют ли они со всем туалетом единое целое. Считается, что перчатки по цвету должны гармонировать с сумкой, туфлями, костюмом или платьем, но это вовсе не значит, что перчатки, сумка, туфли, а то ещё шляпа и шарфик должны быть одного цвета, как думают многие женщины. Вполне достаточно пары: туфли – сумка, шарф – шапка (шляпа). Есть и нейтральные цвета, к которым и пары не нужно (чёрный, тёмно-серый, летом – белый, бежевый). 
Конечно, все попытки рассказать по возможности полно о том, когда, куда и что носить, что покупать, а что нет, обречены на неудачу. Важно только помнить, что платье, блузка, костюм, очень модная куртка и сверхмодные брюки хороши не сами по себе, а на конкретных людях, в определённой ситуации. Мольер говорил: «…и модная вещь может быть безвкусна». Поэтому главное – воспитывать свой вкус, свой стиль, своё понимание и представление моды и умение следовать в ногу с ней. А рецепт… один рецепт на все случаи жизни не даст даже самый большой специалист. И ещё, попробуйте не относиться к моде чересчур серьёзно, ведь мода, по мнению искусствоведа И. М. Аршавской, - это «своего рода игра, помогающая нам менять свой облик, находить в нём новые черты… Но всякую игру надо вести умело». 
Культура устной речи 
Гибок язык человека; речей в нём 

край непочатый. 

Царство словесно неистощимо по 

всем направлениям. 

Гомер 
Культура речи (по меткому выражению М. Р. Львова) – это «одежда мысли, по которой сразу (и, как правило, безошибочно!) определяют уровень образованности человека». В последнее время на страницах печати, по радио и по телевидению при обсуждении вопросов культуры поведения, общения, морально-нравственных аспектов взаимоотношений людей всё большее внимание уделяется культуре речи, речевому этикету. Автор книги «Вы сказали: «Здравствуйте!» Н. И. Формановская так определяет, что такое речевой этикет. Это «системы всех речевых запретов и разрешений, существующих в данном обществе, в данной среде». И, конечно же, речевой этикет это – «своевременное и уместное речевое проявление важнейших элементов вежливости, т. е. повседневного уважительного отношения ко всем людям». 
Фактически наши отношения с людьми это – общение, а основная форма общения – речь. Поэтому, оценивая вежливость и культуру человека, оценивают, как правило, его способность и умение соблюдать речевой этикет. Поговорка: «Ничто не обходится столь дёшево и не ценится столь дорого, как вежливость» уже «навязла в зубах», но в обыденной жизни ей следуют далеко не всегда. 
Мы ещё не знаем человека, но вот он заговорил, и буквально с первых фраз можно определить, культурный ли это человек. В русском языке нет специализированных категорий вежливости, т. е. специальных слов, подчёркивающих уважение и почтительное отношение к собеседнику, как, например, в японском языке, но есть много «волшебных слов». Характер разговора определяют не только лексический запас и грамматическая структура речи, важен тон разговора, интонация, ведь порой не только сами слова, но и интонация, которой они связаны, обижают и оскорбляют окружающих. Сами слова в зависимости от того, каким тоном они сказаны, могут означать и выражать просьбу и требование, совет и предупреждение. 
Попробуйте произнести одну и ту же фразу: «Я прошу вас этого больше не делать» первый раз спокойно, доброжелательно, а второй раз – резко, агрессивно. Вот вам и «тон делает фразу!» Помните Элизу Дулитл? Разве она училась только правильно произносить слова и строить грамматические конструкции? Самое главное, она училась – не «что говорить», а «как говорить»: спокойно, доброжелательно, с улыбкой. В нашем тоне окружающие должны чувствовать уважение, вежливость. Ничто не даёт нам права быть невежливым в разговоре – ни плохое самочувствие, ни неприятности на работе, ни усталость, ни спешка. Достойный стиль разговора с любым человеком – спокойный, доброжелательный, тактичный. 

А если нужно приказать, как быть тогда? Но ведь и приказ можно отдать вежливым тоном – спокойно, деловито, но категорично. Кстати, такие ситуации встречаются в жизни довольно часто, даже и в семье, где взрослые считают своим преимущественным правом «отдавать приказы». Очень важно, чтобы к спокойному, доброжелательному тону ребёнок привыкал с детства. А то ведь как получается? Родители покрикивают, и дети, глядя на взрослых, мягко скажем, не очень задумываются над интонацией и тоном своего разговора, не выбирают выражений. И вырастает человек, который не привык разговаривать иначе, как грубо, крикливо, безапелляционно и пренебрежительно по тону, а при отсутствии лексического запаса, использование модерновых неологизмов, междометий и просто бранных слов создаёт тот жуткий образец речи, избавиться от которого достаточно трудно. 

Не случайно о распространении грубой нецензурной речи с тревогой говорят не только учителя и родители, о и сами подростки. В одной из газет как-то было опубликовано такое письмо подростка: «Мне 16 лет. Что с нами происходит?! На человека, который не ругается матом, смотрят как на ненормального. У девочек – то же самое. Ругнуться последними словами в обществе парней у многих из нас считается «хорошим» тоном. Что делать? Многие уже не могут объяснить свою мысль, не прибегая к бранным выражениям. Ещё немного, и мы деградируем. Давайте бороться! Но как? Люди, отзовитесь!» 
В чём сложность проблемы? Пожалуй, более всего в том, что стала она будничной, привычной. Анализируя причины и истоки распространения грубости, сквернословия, полного отсутствия культуры речи, в комментарии газеты говорится о том, что это, быть может, рецидивы жажды «суперсовременности», боязни отстать в чём-то от сверстников, показаться смешным. 
Следует сказать, что в молодёжной среде мода (даже на сквернословие) принимает порой карикатурный, нелепый вид. И очень обидно, что далеко не малая часть наших молодых и не очень молодых современников действительно не в состоянии выразить свою мысль связно и без сквернословия. Сложность проблемы и в том, что сквернословием «заражены» разные слои нашего общества, сквернословят не только малообразованные «работяги». Ведущий одной из передач радиостанции «Юность» - «Вечерний курьер» - описал разговор трёх миловидных, модно одетых студенток МГУ (?!), не стесняющихся скабрёзных выражений, а работник совхоза «Тихоокеанский» из Приморского края А. Лабышев в письме на радиостанцию «Юность» пишет: «Некоторые, имеющие образование и занимающие высокие должности, применяют крепкие выражения для того, чтобы их уважали рабочие. Я очень неловко чувствую себя, когда слышу брань от женщин, дети такой матери начнут сквернословить очень рано». 
Однако проблема борьбы с грубостью, некорректным отношением с окружающими не только наша, отечественная проблема, похоже, в последнее время она становится международной, общечеловеческой. «Программу вежливости», реализация которой рассчитана на 10 лет (не быстрое это дело – борьба с грубостью) и которая должна превратить граждан Сингапура в «абсолютно вежливых людей», опубликовало правительство этой страны. Согласно одному из пунктов программы, жалоба на грубость может привести к понижению в должности, а в некоторых случаях и к увольнению с работы. И если сингапурцы только намереваются проводить в жизнь свою «Программу вежливости», то жители Западного Берлина знают, сколько «стоит» грубость. Ответ на этот вопрос дал недавно суд присяжных в городском районе Тиргартен, разбиравший дело водителя автобуса, нагрубившего пассажирке. Ответ водителя показался ей оскорбительным, и она решила подать в суд. Грубость обошлась водителю в 750 марок. 
Трудно сказать, какую форму борьбы с грубостью и сквернословием выберем мы – у нас в стране, у себя дома, на работе, в общественных местах. Одно ясно, оставлять решение этого вопроса «на потом» мы не вправе. 
А теперь вспомним правила речевого этикета. Как обращаться к незнакомому человеку? Что прилично и что неприлично в разговоре со сверстниками, старшими, младшими? 

Правила речевого этикета мы обычно усваиваем с детства, но всё же… Вряд ли молодой человек, обращающийся к старушке: «Ну-ка, бабуся, дай твою сумку, помогу», хочет её обидеть, но употребление грубовато-фамильярного «ты» при самых благих намерениях неуместно. 

Когда же принято «ты» и «вы»? В нашей стране используются обе эти формы обращения. На «ты» обращаются к близким людям, коллегам, друзьям; на «ты», как правило, обращаются между собой члены семьи (правда, есть семьи, где дети обращаются к родителям на «вы»). На «ты» обращаются к чужим детям лет до шестнадцати, а потом более приемлемо «вы». Ни возраст, ни положение не дают права обращаться к младшему (взрослому человеку) или подчинённому на «ты», если вас не связывают дружеские отношения. В противном случае это будет звучать фамильярно, невежливо. В то же время нет каких-то твёрдых правил о том, когда можно перейти на «ты», это зависит от многих причин – отношений между людьми, их характеров, условий и обстоятельств общения. Однако инициатива и право перехода на «ты» всё же остаётся за женщиной и старшим по возрасту. При этом можно быть на «вы» при длительном знакомстве и при самых дружеских отношениях и называть друг друга по имени, но можно быть на «ты» и называть друг друга по имени и отчеству. 

Н. И. Формановская в уже упоминавшейся нами книге «Вы сказали: «Здравствуйте!» сводит правила обращения на «ты» и на «вы» в специальную таблицу. Итак, «вы» свидетельствует о большей вежливости, когда вы обращаетесь: 

· к малознакомому или незнакомому человеку; 
· к своему другу или приятелю, с которым вы «сто лет» на «ты»: в официальной обстановке общения (на собрании или учёном совете, в присутствии официальных лиц и пр.); 

· к равному и старшему по возрасту и положению; 

· при подчёркнуто-вежливом, сдержанном отношении. 

Обращение «ты» свидетельствует о меньшей вежливости, но возможно в обращении: 
· к хорошо знакомому человеку; 

· в неофициальной обстановке общения; 

· при дружеских, интимных отношениях; 

· к равному или младшему по возрасту. 

Гораздо сложнее обращаться к незнакомому человеку. Часто слышим: «Эй, дед, проходи, чего встал…», «тётенька», «дяденька», «мамаша», но всё чаще – режущее слух «женщина», «мужчина». Такая форма обращения не только не вежлива, но и неуважительна, поэтому неудивительно, что «дед» замечает с ехидцей: «Тоже, мне, внучек выискался». 
К постороннему человеку можно обратиться со словами: «гражданин», «товарищ», «молодой человек», «девушка», а читатели «Вечерней Москвы» предлагают даже возродить исконно русское «сударь», «сударыня». Вам не нравятся эти обращения? Тогда можно вообще без обращения. Не забудьте только «волшебные слова»: «Будьте добры, скажите, пожалуйста…» или «Извините, пожалуйста, вы…» Эти конструкции помогут вам в трудной ситуации обойтись без «тётушек», «бабусь» и т. п. 

Форма обращения во многом определяется тем, к кому вы обращаетесь. Если в общении со сверстником обращение: «Как дела, старик?» вполне уместно, то подобное же обращение к пожилому человеку будет звучать грубо, вульгарно. В последние годы всё чаще, особенно в общении женщин между собой, можно слышать то ласково-снисходительное «кисанька», «лапушка», то грубое «мать» («Ну, мать, ты даёшь!»). И если «ласковости» в отношениях с близкими людьми отражают теплоту и сердечность, то в общении с малознакомыми выглядят по-барски снисходительно и невежливо. 
Сослуживцы, особенно долго работающие вместе, как правило, не очень щепетильны при обращении друг к другу, однако в присутствии посторонних лиц невежливо обращаться к своему коллеге так же, как наедине. В официальной обстановке обращаются к коллегам по фамилии, употребляя «товарищ», а при необходимости добавляют должностной титул («товарищ директор», «товарищ ректор», не прибавляя при этом имени и фамилии). Учёные степени кандидатов и докторов наук в обращении не употребляются, но можно сказать: «товарищ профессор», «товарищ академик». Однако в частной жизни и в неофициальной обстановке титулы, почётные и присвоенные звания в обращении употреблять не принято (культурный человек не будет кичиться свои званием, титулом). 

Язык даёт в наше распоряжение в каждой жизненной ситуации, а значит, в каждой ситуации речевого этикета несколько форм, и от нас зависит, какую форму мы выберем. Например, официальная форма разговора будет смешной и нелепой в обыденной жизни. Представьте себе, что муж, который очень хочет ужинать, говорит жене: «Я прошу тебя принять все меры к скорейшему приготовлению ужина», а жена ему отвечает: «Все меры приняты, я подключила к этому процессу бабушку». 
Вот, например, ещё такая ситуация – приветствие. Встречаясь друг с другом, знакомые люди обязательно приветствуют друг друга, здороваются. Как можно поздороваться? Общепринятое «здравствуй (те)» можно заменить на «с добрым утром», «добрый день (вечер)». Но всё чаще, встречая знакомого, мы бросаем: «Привет, как дела?», «Здорово, ну как ты?» или просто «привет» и «здорово». Реже, но ещё встречается: «Рад вас приветствовать», «приветствую вас». Выбор формы приветствия также зависит от многих причин, но любая форма должна содержать выражение радости по поводу встречи если не в словах, то в интонации. 
Нужно уметь вовремя и без обиды попрощаться (ведь иногда для этого нужно прервать встречу), прощание тоже может быть различным. Можно сказать «до свидания» и «всего доброго», «всего хорошего», «до встречи». Всё чаще в нашей речи встречается: «Пока», «Ну, будь», «До скорого», у молодёжи в ходу итальянское «чао» и английское «гуд бай» или «бай-бай». Все эти формы вполне соответствуют требованиям речевого этикета, однако первые из них – предпочтительнее. 
Разумеется, общение людей между собой не ограничивается только ситуациями «здравствуй-прощай», поэтому и формы речевого этикета в различных ситуациях могут быть самыми разнообразными. Например, как лучше поблагодарить за… впрочем, не важно за что, просто поблагодарить. Можно ведь просто сказать «спасибо» или «большое спасибо» (и обязательно при этом улыбнуться, какая же благодарность без соответствующего выражения лица). Можно выбрать другую форму: «Я вам очень признателен (благодарен)». Передавая деньги за проезд в автобусе и получив билет, достаточно простого «спасибо», но этого же «спасибо» явно недостаточно, если вы получаете в библиотеке специально для вас оставленную или заказанную книгу. В этом случае более соответствовать ситуации будет фраза: «Я вам очень признателен, большое спасибо». 
Но если с «благодарностью» в нашем речевом этикете относительно благополучно, то просьбы, обращённые к посторонним (незнакомым) людям, зачастую бывают грубы по форме, невежливы и вызывают справедливое недовольство окружающих. Конечно, обращаясь с просьбой по телефону, не следует использовать столь сложную конструкцию: «Если вас не затруднит, будьте любезны, скажите, пожалуйста…» или, обращаясь к сослуживцу, который во время перерыва бежит в соседний киоск: «Не откажите в любезности, купите, пожалуйста, мне пачку сигарет». «Чересчур» вежливыми даже эти формы не будут, но в подобных случаях лучше выбрать более простую форму. Формулируя просьбу, не забывайте одно слово – «пожалуйста», с ним любая просьба будет достаточно любезна. «Передайте, пожалуйста», «пройдите, пожалуйста», «подвиньтесь, пожалуйста». Существует ещё одна, часто употребляемая форма просьбы – просьба-вопрос: «Вам не трудно…», «Не могли бы вы…», «Можно вас попросить…», а в официальной речи такая просьба-вопрос звучит как «Позвольте обратиться…». 
При выполнении служебных обязанностей нередко возникает необходимость представиться незнакомым людям, новому коллективу и пр. Человек, который не знает, как это сделать, часто испытывает неловкость, смущение. А сделать это довольно просто: прежде всего, нужно поздороваться, а затем: «Я – Ирина Петровна Васильева, учительница вашего сына», или «Я – Бойко Пётр Михайлович, ваш участковый врач». А если нам нужно представить кого-то, можно сделать это так: «Я хочу вам представить лектора общества «Знание» Олега Петровича Звонкова. Он специалист в области…» либо так: «Сегодня беседу проведёт профессор Лев Георгиевич Мальцев, он…» 
Очень трудно перечислить все возможные формы речевого этикета во всех жизненных ситуациях. Но ещё на одну мы обратим ваше внимание, это – беседа. В любом разговоре, как минимум, участвуют двое. О чём мы говорим? Обо всём, в зависимости от обстановки, характера встречи, степени знакомства, общности интересов и пр. А о чём можно говорить? Тоже обо всём, кроме того, что может кого-то оскорбить и обидеть. 
Нетактично ругать кого-то «за глаза», смаковать чужие личные и семейные проблемы, нетактична лесть во всех видах и расхваливание своих достоинств (и недостатков тоже), невежлива насмешка, двусмысленная реплика, намёк. Стоит ли говорить о работе? Наверное, этого не избежать, особенно когда встречаются коллеги по работе или люди с общими профессиональными интересами. Смешно говорить о погоде, если всех собеседников больше волнует реорганизация учреждения, где они работают. И наверняка вы не будете обсуждать неурядицы на работе, любуясь закатом на морской прогулке. 

Важно не о чём говорить, а как говорить. Во-первых, не так громко, чтобы ваш разговор не привлекал внимание окружающих. Во-вторых, не гримасничая и умеренно жестикулируя. В-третьих, не перебивая собеседника, терпеливо выслушивая даже то, что вам знакомо, и то, с чем вы, быть может, не согласны. Ведь «существует только один способ стать хорошим собеседником – уметь слушать» (Кристофер Морли). Совсем не обязательно тут же вступать в спор, пытаясь доказать свою точку зрения: «И совсем это не так…», «А я лучше знаю…», «Ничего ты в этом не понимаешь…» Гораздо тактичнее сдержанно, корректно и аргументировано (дослушав до конца) возразить: «Мне кажется, что…», «Я думаю, что…» В-четвёртых, меньше говорить о своих собственных бедах, в меру – о детях и внуках, без излишней откровенности, без «шепотка на ушко». Следует быть внимательным к собеседнику, бестактно не отвечать на вопросы или делать вид, что вы этот вопрос не расслышали. В общем, вежливый человек умеет не только говорить, но и слушать. 
Мы уже говорили о том, какое значение в нашей речи имеет интонация, которая придаёт словам определённый оттенок и, как правило, дополняет смысловое содержание сказанного, выражает эмоции. Овладение языком эмоций, понимание интонационного строя речи происходят в процессе индивидуального развития человека очень рано. Ребёнок, ещё не понимающий смысла обращённой к нему речи, понимает и реагирует на интонацию. Даже не зная языка, довольно легко отличить приветствие и просьбу, поощрение и осуждение, а в дополнение с жестами иногда и слов не надо. В то же время разные народы имеют свою специфическую систему речевого поведения, свои правила, во многом отличающиеся от наших правил речевого этикета. Поэтому, встречаясь с незнакомым человеком, особенно жителем другой страны, следует быть предельно вежливым, корректным, приветливым и внимательным не только к тому, что, но и как мы говорим. 
А теперь несколько слов о разговоре по телефону. Телефон даёт нам возможность не только расширить наши контакты, но зачастую и длительно поддерживать их. Однако не злоупотребляйте терпением ваших друзей. Вы хотите позвонить? Подумайте, не обеспокоит ли ваш звонок, если это раннее утро или уже поздний вечер. Лучше, если вы не будете обременять своих друзей по телефону своими огорчениями, неудачами, жалобами на мужа и сына, душещипательными историями о личной судьбе подруги или перипетиями вчерашнего футбольного матча, не будете обсуждать в течение часа новую покупку и т. д. Разговор по телефону должен быть по возможности кратким, спокойным и вежливым. Нарушением правил вежливости будет телефонный звонок на работу по личному вопросу или частному делу, если это не вызвано крайней необходимостью. Вы можете поставить человека, которому звоните, в неловкое положение. Не принято просить о чём-то малознакомого человека по телефону, тактичнее сделать это при личной встрече. 
Вы звоните по телефону-автомату. Старайтесь говорить как можно короче, невежливо долго вести разговор, не обращая внимания на то, что другие ждут своей очереди. В то же время ожидающие должны запастись терпением, не мешать разговору, не бросать реплики типа: «Сколько можно говорить об одном и том же», «Нашли тему для разговора» и т. п. Нетактично прерывать разговор, но не в меру разговорившегося можно вежливо попросить быстрее его закончить. 

Правила вежливости требуют, услышав ответ абонента, сначала поздороваться, затем представиться и в конце разговора обязательно попрощаться. Вам звонят… Вы сняли трубку, что следует сказать? Если звонят домой, то можно: «Квартира Иванова…» или: «Алло, я слушаю (вас слушают)». Если звонят на работу, то уместно будет сказать: «Лаборатория такая-то, отдел такой-то…», чтобы сразу было ясно, куда попал ваш абонент. А если с утра трезвонит телефон, а если спрашивают то прачечную, то магазин, то какого-то Васю? Вам это может порядком надоесть, но всё-таки неучтиво грубить, бросать трубку, вводить звонящего в заблуждение: «Нет, это зоопарк». Лучше спокойно объяснить, что человек ошибся номером, ведь чаще всего в таком случае виноваты не люди, а автоматика. В то же время, попадая в очередной раз «не туда», следует извиниться и уточнить номер. 
Начиная разговор, назовите себя и не допрашивайте напрасно: «Кто говорит», «Кто у телефона», «С кем я говорю», т. к. в ответ чаще всего услышите: «А кто вам нужен?» Для того чтобы избежать этого нелепого разговора, нужно, после того как вы представитесь, сразу сказать, с кем и, если это важно, по какому вопросу вы хотите поговорить. Во время делового разговора не тяните время, расспрашивая о погоде и общих знакомых. Даже если вы очень разгневаны, не стоит по телефону кричать, угрожать, грубить, любой разговор по телефону должен быть предельно вежливым по интонации. 
Итак, суммируя всё вышесказанное о культуре речи и речевом этикете, нам хотелось бы привести высказывание швейцарского мыслителя XVIII века И. Лафатера, который вывел краткую и точную формулу: «Хочешь быть умным, научись разумно спрашивать, внимательно слушать, спокойно отвечать и переставать говорить, когда нечего больше сказать». 
Чтобы не портить настроение окружающим… 
При оценке людей мы часто употребляем слова «культурный человек», «воспитанный человек» или, наоборот, «некультурный», «невоспитанный», вкладывая в понятия общей культуры воспитанного человека и культуру речи, и культуру общения, культуру одежды и культуру взаимоотношений и непременно доброжелательное отношение к людям, желание и потребность сделать для окружающих, даже незнакомых, что-то приятное, невозможность обидеть человека, т. е. то, что можно было бы назвать «культурой понимания». 

Почему же так часто оказываемся мы в ситуациях, когда торжествует бескультурье, когда ранит нас обидное слово, грубость, нетактичность? Можно ли избежать таких ситуаций, как вести себя, как выйти из конфликтной ситуации с достоинством? 

Очень часто в ситуации эмоциональной напряжённости (на грани конфликта, ссоры) мы сосредоточиваемся лишь на своих переживаниях и порой на нечаянную обиду (а иногда промашку, оплошность) другого человека, который может быть очень огорчен происшествием, сконфужен, мы реагируем ехидным замечанием и вместо извинения слышим в ответ грубость. В этом случае оба не правы, оба не проявили такт, деликатность, оба не захотели понять друг друга. 

Бывают и такие ситуации, когда один горячится, выплёскивает все свои эмоции, а другой «спокойненько», с улыбочкой на это реагирует, вызывая новую бурю. Нарочито «иезуитское» спокойствие чаще всего тоже не доводит до добра и обижает «спокойного»: «Как же так? Я постарался проявить спокойствие, выдержку, пытаюсь разумно объяснить ситуацию, а в ответ – раздражение, грубость». Но ведь в этом случае спокойствие могло показаться нарочитым, вызывающим (видите, и спокойствие в определённой ситуации может быть вызывающим) и воспринято как указание на ваше моральное превосходство. Любой человек, если он взволнован, задет, хочет, чтобы вы откликались на его эмоции, а ваше поведение, ваше спокойствие не совпадает с его состоянием. Опять не правы оба, у обоих отсутствует культура понимания. 

Свидетелями и участниками ссор по любому поводу мы бываем довольно часто, а потом долго переживаем их. Случаются ссоры по пустякам и между членами одной семьи, и между сослуживцами, и просто чужими людьми, едущими в одном трамвае. И часто вовсе не оттого, что это злые, сварливые люди. А оттого, что у каждого из них свой стиль поведения, свои представления о том, «что такое хорошо и что такое плохо», своё понимание вежливости. 

Люди по-разному ведут себя в конфликтной ситуации и при ссоре. Одних называют «скандалистами», считается даже, что скандалист ищет и находит повод для ссоры; других – «миротворцами», они в самых трудных и обидных ситуациях сохраняют самообладание, терпимость, понимание (видите, не просто спокойствие, а терпимость и понимание). В определённой степени это зависит от особенностей психики человека, но в большей мере – от представления о себе, своих желаниях, умения учитывать интересы, стремления, желания другого человека, по сравнению со своими, т. е., в конечном счёте, от культуры понимания. Вежливый, воспитанный человек даже на грубость не ответит грубостью, а, наоборот, постарается разрядить обстановку (особенно если это происходит в общественном месте), может быть, он пошутит, стараясь никого не обидеть, может быть, просто улыбнётся и промолчит, пресекая взаимные упрёки и оскорбления. 

Закованный в тиски стрессов современный человек часто испытывает раздражение и невольно стремится разрядиться в наиболее безопасной для себя обстановке. Раздражение – это те тлеющие угольки, для которых достаточно малейшего дуновения ветра и… ссора разгорелась. Для одних наиболее безопасная обстановка для «разрядки» - это дом, семья, «свои», с которыми можно не церемониться, другие предпочитают разрядиться среди чужих – в транспорте, в магазине. Иные предпочитают отыгрываться с сослуживцами и посетителями на работе. Вариантов и проявлений такого снятия напряжения, раздражения довольно много. 

Грубое слово, толчок локтем, злая «рожа», а то и топанье ногами и удары «кулаком об стол» только частично снимают напряжение, а чаще – увеличивают его. Неудовлетворённость, раздражение накапливаются и ищут более действенного выхода. Самое обидное и страшное, что эти отрицательные заряды не только накапливаются, но и передаются от человека к человеку, вызывая цепную реакцию раздражительности, срывов, плохого настроения. 
Конец рабочего дня, все устали, но нас ждут ещё дорога домой и домашние хлопоты, семейные заботы. В такой ситуации даже такая мелочь, как колкое замечание сослуживца, может создать дискомфортное состояние, вызвать раздражение. Толчея в магазине и небрежность продавца усугубляют его, а конфликтная ситуация в транспорте будет поводом для «разрядки». Но «отрицательным зарядом» зарядятся окружающие, настроение будет безнадёжно испорчено ещё у нескольких человек, которые в свою очередь… Впрочем, давайте лучше подумаем, как прервать эту цепную реакцию, как справиться с раздражением, как научиться «властвовать собой», чтобы не портить настроение другим. 
Прежде всего, советуют психологи, научимся снимать своё напряжение, нанося наименьший урон окружающим. Запомните, что ни «рюмочка», ни сигарета желаемого эффекта расслабления не дадут. Заземлить «отрицательный заряд» может в определённой степени мышечная нагрузка. Вы, наверное, замечали, что в состоянии напряжения все мышцы тела тоже напряжены, руки сами сжимаются в кулаки, сводит гримасой гнева мышцы лица. Активные движения позволяют сбросить это напряжение, разрядиться. 
Хорошо помогает контрастный душ, снимает напряжение тёплая ванна. Хороший эффект даёт психомышечная релаксация с элементами аутотренинга, который проводится в специальных группах под руководством специалистов. Положительное влияние оказывают и «йоговская» гимнастика, аэробика, бег. Однако физиологическая саморегуляция хотя и подавляет, смягчает реакции раздражения, но не исключает причину их возникновения. Поэтому более эффективным является не подавление раздражения, а возможность «канализовать» его, т. е. направить по менее опасному руслу, используя так называемый тренинг агрессивности. Это особым образом разработанная система упражнений, в которых человек учится распознавать в себе агрессивные тенденции, скрытые и явные, осознанные и неосознанные. А это неизбежно связано с проникновением во внутренний мир – свой и других людей, что способствует лучшему само- и взаимопониманию. Участники таких занятий овладевают полезными навыками общения, в частности обучаются специальным ритуалам выражения гнева, недовольства в повседневных отношениях с окружающими. 
И вообще, мы слишком серьёзно подчас относимся к тому, что происходит с нами в быту, и слишком часто принимаем на свой счёт то, что вовсе и не нам адресовано. Лучшее средство для эмоциональной разрядки – чувство юмора. Умейте «первым посмеяться над собой», попробуйте посмотреть на себя со стороны. Ведь когда мы чаще всего обижаемся? Именно тогда, когда другим удаётся указать на те недостатки, которые мы сами хотим скрыть и от себя, и от других. И чем лучше мы сами себя знаем, чем критичнее к себе относимся, тем труднее нас обидеть, испортить нам настроение. 

Весьма эффективным способом регуляции своего настроения, в том числе безотчётного возбуждения, раздражения, которые почти всегда ведут к возникновению конфликтной ситуации и ссоры, может быть так называемое «стоп-упражнение». Освоить его при желании может каждый, это не представляет особой трудности в методическом плане. 
Первый шаг – научиться останавливать себя у границы, на грани выплеска эмоций и чувств (команда самому себе: «Стоп!»). Следующий шаг – вопрос «зачем?», «стоит ли?», и именно в этот момент попробовать посмотреть на себя как бы со стороны; и тогда, быть может, станет ясно, что этот разъярённый тип с гримасой гнева на лице и сверкающими глазами разгорячился из-за пустяка, а дело выеденного яйца не стоит и его (это дело) можно решить гораздо проще, без эмоций либо просто не обратить внимания. С первого раза этот манёвр вряд ли удастся, но потренируйтесь, и удовлетворение от собственной сдержанности, терпимости, умения взять себя в руки будет значительно большим, чем разрядка от ссоры. При этом обязательно контролируйте свой лексикон. Постарайтесь в любых ситуациях исключить из своей речи «сильные» выражения и ярлыки и вы увидите, что даже в конфликтной ситуации корректность в выражениях своих чувств позволяет избежать ссоры. 

Мы говорим, что раздражение накапливается почти с неизбежностью, но воспитанный человек старается управлять своим состоянием, «не срывать зло» на окружающих, не портить им настроение, а если проявляет несдержанность, то осознаёт это как свой недостаток. Правда, бывает и так, что люди просто не придают значения некоторым свойствам своего характера, которые могут отрицательно влиять на окружающих. 
Вот интересное наблюдение А. И. Менделеевой о Дмитрии Ивановиче Менделееве, человеке высокообразованном и интеллигентном: «Сам он не придавал никакого значения своему крику… Раз он пришёл в Палату (Д. И. Менделеев возглавлял Палату Мер и Весов. – Авт.) раньше обыкновенного, везде побывал, и везде был слышен его крик. Кричал в лаборатории, кричал в библиотеке. Потом пришёл в свой кабинет, в котором случайно находился экзекутор, со страхом глядевший на Дмитрия Ивановича, а он, как ни в чём не бывало, сел на своё кресло и благодушно сказал: «Вот как я сегодня в духе». 
Но бывают и такие ситуации, когда крик сигнализирует: «Ах, как я зол, и лучше будет выполнить любое моё требование, подчиниться», и мы пасуем, подавляя своё возмущение, пасуем перед грубостью, хамством, а иногда и пытаемся оправдать, вместо того чтобы поставить такого человека на место и не ходить целый день в подавленном настроении (правда, сделать это нужно корректно, вежливо, но достаточно твёрдо). 

Не только словом можно обидеть окружающих, на нашу мимику, жесты, выражение лица тоже реагируют те, кто вокруг нас. Конечно, житель большого города в суете городского транспорта, бесконечной толкотне очередей в магазине, столовой и напряжённом ритме работы испытывает огромную эмоциональную перегрузку. «Тут уж не до улыбок», - скажете вы. Оглянитесь и вы увидите: действительно приветливое выражение лица, а тем более улыбка в нашей повседневной жизни и, особенно, в общественных местах, в транспорте – редкость. 
А можем ли мы быть приветливыми со всеми, с кем встречаемся за целый день: и на работе, и в общественных местах, и в транспорте, и дома? Может быть, наша «отключённость» от окружающих – своеобразная защита? Наверное, это в определённой степени так. Но где же выход? Неужели дефицит доброты и внимания, приветливости и доброжелательности будет расти? Если у нас нет сил (или не хватает их) делать это осознанно, то, может быть, правила вежливости должны быть доведены до автоматизма, и вежливая улыбка манекена будет постоянной? Наверное, нет. Всё-таки подлинно культурный человек не тот, кто только овладел необходимыми навыками вежливости и учтивости, а тот, для кого высокая культура поведения – органическая потребность, единственно возможная форма поведения. 
И ещё. Посмотрим на себя со стороны: не слишком ли мы сами раздражительны и угрюмы, неприветливы? Может быть, мы говорим чересчур громко, безапелляционно, нервозно? Не утомляем ли окружающих своими поучениями? А самое главное – всегда ли выполнимы наши требования к окружающим и следуем ли мы им сами? Ну, как? Есть над чем задуматься? А можете ли вы отнестись к своим недостаткам серьёзно, оценивая себя при этом с юмором?.. 

Улыбнёмся… и поможем выйти из автобуса пожилой женщине, вежливо извинимся (и улыбнёмся) за то, что задели кого-то сумкой, сдержимся и ещё раз улыбнёмся на грубый окрик, поблагодарим продавца за покупку и не забудем улыбнуться… Подарим хорошее настроение себе. Ведь улыбка рождает улыбку, внимание и доброжелательность не остаются без ответа, пусть даже этот ответ достанется не вам. Может быть, улыбка плюс вежливость погасят «отрицательные заряды» плохого настроения. 
Из сокровищницы мудрых мыслей 
Этика – это безгранично расширенная ответственность по отношению ко всему живущему. 
А. Швейцер 

Внешняя чистота и изящество должны быть выражением внутренней чистоты и красоты. 
В. Г. Белинский 

Не всякая красота внушает любовь: иногда она радует взор, но не покоряет сердца. 
Сервантес 

Учтивость и скромность свидетельствуют о подлинной просвещённости человека. 
О. Бальзак 

В характере, в манерах, в стиле, во всём самое прекрасное – это простота. 
Г. Лонгфелло 

По части учтивости лучше пересолить, чем недосолить. 
Сервантес 

Каковы вкусы человека, таков и он сам. 

Августин 

Эстетика костюма, комнаты, лестницы, станка имеет нисколько не меньшее значение, чем эстетика поведения. 
А. С. Макаренко 

Внешность имеет большое значение в жизни человека, и трудно представить себе человека грязного, неряшливого, чтобы он мог следить за своими поступками. 

А. С. Макаренко 

Быть можно дельным человеком 
И думать о красе ногтей: 

К чему бесплодно спорить с веком? 

Обычай – деспот меж людей. 

А. С. Пушкин 

Женщина была бы в отчаянии, если бы природа создала её такою, какою делает её мода. 

П. Буаст 

Недаром какой-то мудрец сказал, что половиной своей красоты женщина обязана портнихам. 
Лопе де Вега 

Во всех ты, душенька, нарядах хороша. 

И. Ф. Богданович 

Есть люди, которые и внутренне одеваются по моде. 

Б. Ауэрбах 

Один из самых обычных и ведущих к самым большим бедствиям соблазнов есть соблазн словами: «Все так делают». 

Л. Н. Толстой 

У женщины есть только одна возможность быть красивой, но быть привлекательной есть сто тысяч возможностей. 
Ш. Монтескьё 

В одежде старайся быть изящным, но не щёголем; признак изящества – приличие, а признак щёгольства – излишество. 
Сократ 

Небрежность в одежде свидетельствует о расслабленности духа, если только под этой небрежностью и распоясанностью не скрывается двуличие. 

Сервантес 

Платье и облачает, и разоблачает человека. 

Сервантес 

Блажен, кто смолоду был молод, 
Блажен, кто вовремя созрел. 

А. С. Пушкин 

Сущность проявления вульгарности – в стремлении к сенсации. 

Д. Рескин 

Напрасно думать, будто резкий тон есть признак прямодушия и силы. 

В. Шекспир 

Большая часть молодёжи воображает, что она естественна, когда она бывает лишь невежлива и груба. 
Ф. Ларошфуко 

Каждый твой поступок отражается на других людях; не забывай, что рядом с тобой человек. 
В. А. Сухомлинский 

Бросить курить – самое лёгкое дело; мне ли не знать, я ведь бросал тысячу раз. 

Марк Твен 

Хорошие манеры состоят из мелких самопожертвований. 

Р. Эмерсон 

Всякий раз, когда чего-нибудь очень хочется сделать, остановись и подумай: хорошо ли то, чего тебе хочется. 
Л. Н. Толстой 

Резкость, грубость, неотёсанность – это пороки, от которых иной раз не свободны даже умные люди. 
Ж. Лабрюйер 

Из привычки так или иначе сквернословить развивается и склонность к совершению дурных поступков. 

Аристотель 

Неучтивость – не особый порок, а следствие многих пороков: пустого тщеславия, отсутствия чувства долга, лености, глупости, рассеянности, высокомерия, зависти. 

Ж. Лабрюйер 

Никакая причина не извиняет невежливости. 
Т. Г. Шевченко 

Способность краснеть – самое характерное и самое человеческое из всех человеческих свойств. 

Ч. Дарвин 

Освобождать себя от соблюдения правил приличия не значит ли искать средства для свободных проявлений своих недостатков? 

Ш. Монтескьё 

Истинная вежливость заключается в благожелательном отношении к людям. 

Ж. Ж. Руссо 

Вежливость порождает и вызывает вежливость. 

Э. Роттердамский 

Где слабеет дружба, там усиливается церемония вежливости. 
В. Шекспир 

Умей быть снисходительным к человеческим слабостям стариков. 

В. А. Сухомлинский 

Невежливость между равными некрасива, со стороны же начальника она есть тирания. 

Лопе де Вега 

Из двух ссорящихся более виноват тот, кто умнее. 
Не по цене подарок дорог, а по дарящему. 

Овидий 
