Урок 11. Искусство Древнего Египта 
Предмет: история. 

Класс 5. 

Дата: 20.10.11. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: раскрыть мысль о высоких художественных достоинствах искусства Древнего Египта. 
Ход урока 

· Новые понятия: пирамиды, архитектура, скульптура. 
Текущий контроль знаний и умений. 

Задание – проверка домашнего задания по параграфу: 
1) Пересказать один из понравившихся вам мифов (оценка выставляется с учётом сделанного рисунка). 
2) Используя сделанную дома таблицу, расскажите, как в религии египтян нашли отражение природа, занятия населения, неравенство? 

3) Почему в египетской религии ярко выражено обожествление сил природы? 

4) Как фараоны с помощью религии укрепляли свою власть? 

План изучения нового материала 
1. Литература древних египтян. 
2. Живопись и скульптура. 

3. Архитектура египетского храма. 

1. Изучение первого вопроса плана. Литература древних египтян. 
Объяснение учителя 
Из вопросов плана урока видно, что в искусстве выделяются следующие виды: литература, живопись, скульптура, архитектура. 
Словарная работа. 

Архитектура – искусство проектирования и построения зданий. 
Скульптура – искусство создания объёмных художественных произведений путём высекания, резки, лепки. 

Художественная литература является также одним из видов искусства. Художественная литература Древнего Египта представлена мифами, гимнами, поучениями. 

Учащиеся уже знакомы с некоторыми из них. Можно попросить вспомнить о них. 

2. Изучение второго вопроса плана. Живопись и скульптура. 
Объяснение учителя 
Самое значительное место в религии Древнего Египта со временем занял заупокойный культ. Египтяне верили в продолжение жизни после смерти при условии, что тело остаётся нетленным. Так возник обычай мумификации. Восприятие древнеегипетского искусства обычно связано с ощущением волнующей таинственности. Главная идея загробного культа определила особенности искусства, которое тяготело к скрытому, сокровенному и было обращено не столько к миру живых, сколько к царству мёртвых. По представлению древних египтян, человек был наделён несколькими душами. Одна из душ – Ка – его невидимый двойник, олицетворение жизненной силы. После смерти человека Ка обитала в его статуе, изготовленной из камня с соблюдением точного портретного сходства. Статуя помещалась в гробницу. Жизнь в загробном мире мыслилась как продолжение земного бытия. 
Изображения на стенах гробницы обеспечивали Ка возможность пользоваться всеми благами, которые окружали человека при жизни. Скрытые в гробницах произведения искусства не предназначались для осмотра. Они, по представлениям их создателей, обладали особой магической силой, помогали усопшему путешествовать в мире вечности. Не случайно у самих египтян слово «художник» прочитывалось, как «творящий жизнь». 
В искусстве Древнего Египта впервые появились многие классические архитектурные формы (пирамида, обелиск, пилон, колонна, колонный зал), новые виды скульптуры и живописи. Египтяне достигли высочайшего мастерства в обработке различных материалов. При главенствующей роли архитектуры все виды пластических искусств образовывали великолепное единство. 
Учителю на заметку (историческая справка) 

Первый гигантский архитектурный памятник Древнего Египта – ступенчатая пирамида фараона Джосера в Саккаре. Пирамида (высота 60 м) воздвигнута зодчим Имхотепом, изобретателем способа кладки из тёсаного камня. Сложенная из блоков белого известняка на скальной террасе, пирамида представляет собой шесть поставленных друг на друга и убывающих по размерам в высоту гробниц. Пирамиду Джосера обычно называют «матерью египетских пирамид». В её конструкции отражены основные принципы создания подобных сооружений: гигантский масштаб, обобщённая геометрическая форма, использование камня как строительного материала. 
Пирамида Хеопса – самое большое каменное сооружение в мире, воздвигнутое архитектором Хемиуном. Высота пирамиды – 146,6 м, сторона основания – 233 м, сложена из блоков золотистого известняка, удерживающихся на своём месте силой собственной тяжести. 

Древние греки считали пирамиды первым из «семи чудес света». 

Материал учебника 

Первое из чудес света. На западном берегу Нила возвышаются величественные каменные пирамиды. Это огромные гробницы фараонов. Их охраняет Большой сфинкс, высеченный из целой скалы. У него тело льва и голова человека. Самая высокая пирамида – пирамида фараона Хеопса – была построена около 2600 года до н. э. Её высота почти 150 метров. Это высота дома в 50 этажей. Чтобы обойти её кругом, нужно прошагать целый километр. 

Семь самых знаменитых сооружений в старину называли чудесами света, и первое из них – египетские пирамиды. Многие путешественники стремились повидать их. Действительно, только чудом можно назвать строительство пирамид в глубокой древности, когда ещё не было даже железных орудий труда. 
На строительстве пирамид постоянно трудилось множество каменотёсов и других ремесленников. Но особенно много людей требовалось для того, чтобы тащить тяжёлые камни. Древнегреческий историк Геродот рассказывает, что сто тысяч человек выполняли эту работу непрерывно, сменяясь каждые три месяца. Для сооружения пирамиды требовались годы, а иногда и десятилетия. Народ изнемогал от непосильного труда и тех лишений, на которые обрекали его фараоны – владыки Египта. 
3. Изучение третьего вопроса плана. Архитектура египетского храма. 
Работа с классом. Самостоятельно прочесть 2-й раздел параграфа «Храмы – жилища богов» и, используя рисунок в учебнике «Вход в храм и аллея сфинксов» или подготовленный заранее рисунок «Египетский храм», вместе с классом совершить «экскурсию» по храму. 
Материал учебника 

Храмы – жилища богов. Знамениты и другие сооружения – храмы. Подойдём к одному из них. 

Будто стража вдоль дороги, ведущей к храму, - два ряда сфинксов, фантастических существ с телом льва и головой человека или барана. По обе стороны ворот возвышаются массивные башни, украшенные рельефами. Перед ними высечены из гранита огромные фигуры фараона, восседающего на троне. У входа стоят обелиски – каменные «иглы фараонов». Их остроконечные вершины, покрытые золотом и серебром, ослепительно сверкают в солнечных лучах. За воротами – широкий двор, окружённый колоннами. (Колонна – высокий столб, обычно служащий опорой в здании.) Из двора виден огромный крытый зал с рядами колонн. Высоко вверх возносятся их могучие стволы. За главным залом в глубине храма находится самое скрытое и таинственное помещение. Только жрецы и фараоны вправе проникнуть туда, где стоит статуя бога – хозяина храма. 

В дни праздников в честь бога жрецы на плечах выносили его статую во двор храма, где их встречали толпы народа. Затем процессия медленно двигалась к реке и поднималась на корабль. Бог плыл по Нилу, как бы посещая других богов в их жилищах-храмах. По завершении празднества статую возвращали на место – в глубину храма. 
Гробница фараона Тутанхамона. Во втором тысячелетии до н. э. египтяне перестали строить пирамиды – они хоронили своих фараонов в скалах и подземельях. За века и тысячелетия, прошедшие со времён фараонов, их погребения были разграблены. 
Лишь одну гробницу археологи нашли нетронутой. Велико было их волнение, когда, спустившись в подземелье, они заметили, что печать фараона на каменных дверях цела. Никто не входил сюда более трёх тысяч лет – все сокровища остались на месте! 

Посреди первой комнаты стоял трон – на звериных лапах, покрытый золотом, украшенный слоновой костью и разноцветными камнями. Здесь же были сотни предметов: мебель, вазы из полупрозрачного камня, оружие и драгоценности. В главной комнате находился каменный саркофаг, а в нём – второй саркофаг, во втором – третий. Лишь в последнем, четвёртом саркофаге из чистого золота покоилась мумия юного фараона Тутанхамона. 

Пойдёмте в музей! В гробницах, храмах, при раскопках древних городов Египта найдено множество прекрасных произведений искусства. Они собраны в разных музеях мира. 
В зале музея вы сразу догадаетесь, что вас окружают вещи, привезённые из Египта. В чём же особенности работы древнеегипетских мастеров? 

Создавая каменные статуи, скульптор соблюдал особые правила. Вот как восседает вельможа: его ноги сомкнуты, одна рука прижата к груди, другая – к коленям. Это неестественная поза живого человека. Фараоны, вельможи и боги изображены так, словно они заколдованы: вперёд устремлены их взгляды, в одинаковой позе застыли их тела. 

Были и другие правила: мужчин изображали с кожей тёмного цвета, а женщин – светлого. Фигуры богов – всегда большого роста. Фараон обычно гораздо выше своих вельмож; простые люди в сравнении с фараоном совсем маленькие. 

А вот каким правилам следовали художники и скульпторы Египта при изображении человека в росписях и рельефах. На стене гробницы – фигура вельможи (см. рисунок справа). Верхняя часть его тела – плечи, руки – выглядит так, будто мы смотрим на него спереди, а ноги – будто мы смотрим сборку. Голова тоже повёрнута к нам боком, но глаз нарисован так, словно мы глядим человеку прямо в лицо. 
Большинство статуй находилось в гробницах. Статуя должна была быть похожей на покойного, чтобы душа её «узнала» и вселилась в неё (если мумия почему-либо не сохранилась). Поэтому египтяне придавали большое значение портретному сходству. 

В Москве вы можете посетить Музей изобразительных искусств, а в Санкт-Петербурге – музей Эрмитаж. Там вы увидите египетские мумии и саркофаги, статуи богов и фараонов. 

Фараон Эхнатон и царица Нефертити 

Храмы бога Амона были очень богаты, и жрецы пытались диктовать свою волю самим фараонам. Но однажды в 14-м веке до н. э. фараон Эхнатон восстал против власти жрецов Амона. Он объявил единственным богом сияющий солнечный диск (по-древнеегипетски Атон). Каждый луч солнца – рука. Протянув к земле свои руки-лучи, Атон ласкает маленькими ладонями все живые существа. Фараон построил целый город, названый именем этого бога, - Ахетатон («Горизонт Атона»). 
Однако после смерти Эхнатона жрецы вернули себе прежние права. Город Атона был забыт и превратился в развалины. Фараоны вновь стали поклоняться Амону-Ра. Но мы вспоминаем о правлении своенравного фараона, глядя на портрет его прекрасной жены и помощницы – царицы Нефертити (см. рис. на с. 62). 

Вопросы самоконтроля: 

1) Подумайте, с какими целями сооружались огромные пирамиды. 
2) Зачем в гробницу Тутанхамона поместили мебель, вазы, оружие, драгоценности? 

3) Опишите египетский храм. 

4) Какие правила должны были соблюдать египетские мастера, изображавшие богов, фараонов, вельмож? 
Домашнее задание: читать и пересказывать §11; ответить на вопросы (с. 57).   
