Урок 16. Финикийские мореплаватели. 
Предмет: история. 

Класс 5. 

Дата: 10.11.2011. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: познакомить учащихся с финикийцами, как народом, создавшим древнейший алфавит, добившимся успехов в мореплавании и торговле, основавшим Карфаген и оказавшим сопротивление войскам Александра Македонского. 
Ход урока 

· Новые понятия: колонии. 
Текущий контроль знаний и умений. 
Задание 1 – вопросы и ответы: 

1. Почему Вавилону удалось стать главным городом Двуречья? 
2. Как звали самого могущественного правителя Вавилонии? 

3. Как называются правила, по которым разбирали все споры между людьми? 

4. Все ли в Вавилоне были равны перед законом? 

5. Как назывались люди, дававшие имущество в «рост»? 

6. Почему царь Хаммурапи ограничил срок долгового рабства 3 годами? 
Задание 2 – ответить на вопрос: Что объединяет понятия: 

1. Шамаш – Сина – Иштар; 
2. Ур – Урук – Вавилон; 

3. Столб – Хаммурапи – законы? 

План изучения нового материала 
1. Города финикийцев. 
2. Финикийские мореплаватели и торговцы. 

3. Финикийский алфавит. 

1. Изучение первого вопроса плана. Города финикийцев. 
Работа по карте. Учитель показывает на карте Финикию, города Тир, Библ, Сидон. 

Объяснение учителя. 
На восточном побережье Средиземного моря располагалась Финикия. На узкой полоске земли между морем и Ливанскими горами не было крупных рек и долин с плодородными почвами. Да и места для полей и пастбищ здесь было мало. 
Словарная работа 
Финикия – государство, расположенное на восточном побережье Средиземного моря. 

Работа с классом: 

1) Были ли земледелие и скотоводство главными занятиями финикийцев? 
2) Используя карту, подумайте, а какие занятия могли быть главными? 

Не имея земли для обработки, финикийцы сажали виноградники и рощи оливковых деревьев. Получив оливковое масло и вино, финикийцы могли обменивать их на пшеницу. Славилась Финикия и строительным лесом. Брёвна из ливанского кедра направляли в Египет и другие страны. 
Удобным было и само расположение Финикии – сюда выходили торговые пути из Двуречья. На ослах и верблюдах прибывали торговые караваны в богатые города финикийцев – Тир, Библ, Сидон. 

Много было у финикийцев искусных ремесленников – ювелиров, резчиков по дереву и слоновой кости. 
Работа в тетради. 

Основные занятия финикийцев: 

1) мореплавание; 

2) торговля; 

3) ремесло. 

Материал учебника 

Города финикийцев. На восточном побережье Средиземного моря располагалась Финикия. Образ жизни финикийцев был совершенно другим, чем у египтян или вавилонян. Ведь иной была и сама природа. На узкой полоске земли между морем и цепью Ливанских гор не было крупных рек и долин с плодородными почвами. Да и места здесь мало для полей и пастбищ. Финикийцы сажали виноградники и рощи оливковых деревьев. Из оливок (другое их название – маслины) они выдавливали душистое масло. Вино и масло финикийцы могли обменивать на пшеницу. Славилась Финикия и строительным лесом. Толстые брёвна из кедра ливанского отправляли в Египет и другие страны. 
Удобно и само положение Финикии – сюда выходили торговые пути из Двуречья. На ослах и верблюдах прибывали торговые караваны в города финикийцев Библ, Сидон, Тир. А из этих потовых городов можно было плыть дальше – и в Египет, и в Грецию, и в самые далёкие земли. 

Из прочного дерева строили финикийцы свои быстроходные корабли. Вдоль бортов сидели прикованные к скамьям гребцы-рабы. Хозяин приказывал доверху загрузить судно товаром. 
В финикийских городах было много искусных ремесленников, изготовлявших украшения из золота и серебра, резчиков по дереву и слоновой кости. Здесь было изобретено прозрачное стекло. Мастера смешивали чистый белый песок с содой и плавили эту смесь как медную руду. Из стеклянной массы они выдували изящные сосуды для благовоний – разнообразных душистых веществ. 
Царской роскошью считались ткани, окрашенные в пурпурный, то есть лилово-красный, цвет. Они не выгорали на солнце и не линяли при стирке. А секрет этих тканей был таков: финикийцы на дне моря находили особые раковины и из улиток добывали пурпурную краску. 
2. Изучение второго вопроса плана. Финикийские мореплаватели и торговцы. 
Объяснение учителя. 
Ни один народ в старину не объехал столько стран, как финикийцы. Им хорошо были известны извилины берегов Средиземного моря, проливы его, стоянки на островах, удобные гавани и опасные скалы или мели. Они открыли для народов Востока большую часть южноевропейских стран. От двух названий, которые они дали своей родине и новооткрытым землям – асу (восход) и эреб (закат), - произошли имена двух материков, Азия и Европа. 
Финикийцы везли на запад по большей части изделия вавилонского и египетского ремесла: ткани, посуду, оружие, предметы роскоши, стеклянные вещи, а с запада в Азию доставляли сырые материалы: металл, красную краску, добывавшуюся из пурпуровой улитки. С берегов Балтийского моря они получали янтарь для изготовления украшений, а из нынешней Англии – олово, необходимое в приготовлении бронзы. 
Финикийцы нередко пользовались выгодой своего положения: они обращались в морских разбойников, захватывая на чужом берегу беззащитных жителей, особенно женщин и детей, и везли продавать в рабство на азиатские рынки. 

Работа с учебником: прочитать отрывок «Как финикийцы похитили женщин», с. 72. 
Вопрос классу: С какой целью так поступали финикийцы? Как эти деяния характеризуют финикийцев? 

Большая часть финикийцев жила за пределами Финикии, на островах и берегах Средиземного моря: на Кипре, где в старину было главное месторождение меди, в Сицилии, а более всего – в северо-западной Африке (нынешнем Тунисе), где ими был основан Карфаген (Новгород). Отсюда финикийцы заняли ещё берега южной Испании. Пророк Исаия сравнивает финикийские корабли, нагруженные испанским золотом и серебром, с быстро несущимися облаками, голубями, которые летят к своим домам. 
Финикийские города, расположенные в трёх частях света, не составляли одного государства. Но между Финикией и колониями, т. е. новыми поселениями, сохранялись дружеские отношения. Везде чтили солнечного бога Мелькарта, который странствует с мореплавателями, показывает им путь. Изображение этого бога ставили в гавани, а перед отплытием и по окончании путешествия ему приносили жертву. 

Словарная работа 

Колонии – новые поселения. 

Материал учебника 

Торговцы и морские разбойники. Из страны в страну путешествовали искусные мореходы, получая немалую прибыль. Когда финикийский корабль входил в чужую гавань, местные жители встречали его радостно. Купцы могли привезти льняное полотно из Египта, пурпурные ткани, вино, стеклянные бусы и сосуды из Финикии или «живой товар» - рабов. 
Но если предоставлялся удобный случай, не стеснялись финикийцы и разбойничать: иногда высаживались на берег и грабили беззащитные поселения. Людей, застигнутых врасплох, похищали и продавали в рабство. 

Финикийские колонии. В тех краях, где постоянно бывали финикийцы, они стали основывать поселения (мы называем их колониями). Торговля сразу пошла живее. Корабли из Финикии приходили в благоустроенную гавань, и обмен шёл уже с соплеменниками, даже с родственниками. В свою очередь жители колоний завязывали отношения с населением окружающих земель и добывали нужные товары. 

В 9-м веке до н. э. жители Тира основали в Северной Африке Карфаген, который впоследствии стал главным городом крупного государства. 

Финикийские корабли выходили даже в Атлантический океан. Из Северной Европы отважные мореплаватели привозили олово и янтарь. 

Как финикийцы похитили женщин 

(По рассказу древнегреческого историка Геродота) 

Финикийцы прибыли в греческий город. Они выставили товары на продажу. На берег моря среди многих женин пришла и дочь местного царя Ио. Женщины поднялись на корабль и покупали товары. Тогда финикийцы по условному знаку набросились на женщин. Большинство их спаслось бегством. Ио же с несколькими другими они захватили и поспешно отплыли. 

3. Изучение третьего вопроса плана. Финикийский алфавит. 
Объяснение учителя. 
Вавилоняне, ассирийцы, урарты, персы заимствовали клинопись у жителей Южного Междуречья. Познакомились с клинописью и финикийцы. Знание письма было необходимо финикийским купцам. Неграмотному человеку трудно было рассчитывать на успех в торговле. Но овладеть письмом как клинописным, так и египетским было одинаково сложно. Финикийцы стали думать над созданием более простого письма. Около трёх тысяч лет назад они создали древнейший алфавит. В финикийской азбуке было всего 22 знака-буквы. Все эти буквы были согласные и имели простую для написания форму. На эту финикийскую азбуку похожи все позднейшие европейские азбуки (греческая, латинская, немецкая, славянская). 
Материал учебника 
Древнейший алфавит. Финикийским торговцам необходимо было знать грамоту, чтобы вести свои счётные записи. Но им вовсе не требовалось овладеть всей премудростью иероглифов или клинописи. В Финикии около трёх тысяч лет назад придумали более простое письмо. В нём не было таких значков, которые выражали бы целое слово. Каждый значок соответствовал отдельному звуку и был буквой. Поэтому и запомнить все значки было легче, чем сотни иероглифов, - букв было всего двадцать две. Но для гласных звуков финикийцы букв не изобрели. Нам пришлось бы не просто, если бы мы попытались писать по-финикийски, без гласных. Попробуйте-ка догадаться – чтздснпсн! 

Финикийский алфавит ещё в древности заимствовали греки. Но они изменили его и впервые стали обозначать буквами не только согласные, но и гласные звуки. Некоторыми буквами, у финикийцев выражавшими согласные, в греческой письменности стали передавать гласные. Сами названия греческих букв тоже взяты у финикийцев: финикийская буква «алеф» - греческая «альфа» (а), финикийская «бет» - греческая «бета» (б). От финикийского и греческого алфавитов произошли все алфавиты в мире, в том числе и наша азбука. 
4. Закрепление пройденного материала. 

1) Где была расположена Финикия? 
2) Каковы были главные занятия финикийцев? 

3) Сколько букв насчитывал финикийский алфавит? 

Вопросы классу: 

1) Найдите на карте финикийские города и определите их местоположение. 
2) Какая слава – добрая или дурная – ходила о финикийцах? 

3) В чём преимущества финикийского алфавита перед письменностью Египта или Двуречья? В чём недостаток древнейшего алфавита? 

Домашнее задание: читать и пересказывать §15. 
