Урок 2. Родовые общины охотников и собирателей. Возникновение искусства и религиозных верований  

Предмет: история. 

Класс 5. 

Дата: 12.09.11. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цели: рассмотреть особенности жизни человека в родовых общинах; познакомиться с искусством и религиозными верованиями древнего человека. 
План 

1. Проверка домашнего задания. 

2. Родовые общины охотников и собирателей. 

· Первобытные люди постепенно расселились по холодным странам Европы и Азии. 
· Родовые общины. 

· Лук и стрелы. 

3. Возникновение искусства и религиозных верований. 

· Как была найдена пещерная живопись. 

· Загадки древнейших рисунков. 

· Человек «заколдовывает» зверя. 

· Зарождение веры в душу. 

Оборудование: Виг. §§ 1,2. 

Ход урока

1. Проверка домашнего задания. 

· Чем древнейшие люди отличались от людей нашего времени? 
· Почему древнейшие люди не могли жить там, где были суровые зимы? 

· В чём было главное отличие древнейших людей от животных? 

· Опишите по рисункам древнейшие орудия труда. Какую работу ими можно было выполнить? 

· Почему первобытный человек не мог прожить в одиночку? 

2. Родовые общины охотников и собирателей. 
Прошли сотни тысяч лет. Менялся облик человека, увеличивался его мозг. Возникла речь. 
Первобытные люди постепенно расселились по холодным странам Европы и Азии. Более полумиллиона лет назад они появились на юге нынешней России. 

Наши предки сумели выжить морозными зимами, так как они пользовались огнём и уже научились добывать его. Они изобрели новые орудия труда, у них появились одежда и жилища. 
Одежду шили из звериных шкур. Жилищами становились пещеры, служившие убежищем от хищников, холодного ветра, дождя и снега. В той местности, где не было пещер, люди рыли землянки и строили шалаши из веток деревьев, костей и шкур крупных животных. 

Мамонты на Русской равнине и в Сибири 

Десятки тысяч лет назад на обширных просторах нашей Родины паслись бесчисленные стада мамонтов. По сей день в мёрзлой земле находят их кости, бивни и целые туши. Ещё лет двести назад некоторые жители Сибири даже верили, что мамонты всю свою жизнь проводят под землёй, а умирают будто бы от того, что случайно глотнут губительного для них воздуха. Теперь учёные знают, что чаще всего мамонты погибали при переходах по непрочному льду водоёмов или же во время разливов рек, пытаясь спастись на островках. Археологи исследовали стоянки первобытных охотников на Русской равнине и в Сибири. Найдено множество изделий из бивня мамонта – иголки и шилья, браслеты, фигурки зверей и людей, наконечники копий и даже целые копья двухметровой длины. 
Охота стала важнейшим занятием. Главным охотничьим орудием долгое время было копьё, сделанное целиком из дерева. Первобытные люди выбирали длинные и прочные палки, заостряли их каменными рубилами, а затем для придания большей твёрдости обжигали на огне. Потом появилось новое изобретение – острый каменный наконечник, его привязывали к древку копья волокнами растений или кожаным ремешком. Такое составное, из дерева и камня, копьё стало грозным и надёжным оружием в борьбе со зверями. 

Действуя слаженно и дружно, десятки мужчин гнали стадо диких животных к крутому обрыву, в болото или глубокий овраг, откуда им трудно было выбраться. 
Люди охотились на диких лошадей, оленей, бизонов, а также на зверей, которых ныне уже нет на Земле, - на шерстистых носорогов и пещерных медведей. Самой желанной добычей был мамонт – огромный слон с длинной желтовато-бурой шерстью и сильно изогнутыми бивнями. 

Родовые общины. Приблизительно 40 тысяч лет назад человек стал таким же, как люди нашего времени. Учёные называют его человеком разумным. В это время человеческие коллективы стали более сплочёнными. «Люди разумные» жили родовыми общинами. В таких общинах родственные связи являлись главными, основными. Все близкие и дальние родственники считались сородичами. Люди тогда рассуждали так: это мой сородич – значит, он «свой», ему надо помогать всегда и во всём. Если «чужой» обидит человека из нашего рода, нанесёт ему увечье или убьёт его, то весь наш род будет мстить обидчику и его роду. В родовой общине действовал обычай: один за всех, все за одного. 
Общими у рода было жилище, запасы пищи и дров, очаг, где горел огонь. Сородичи-мужчины сообща охотились на зверей. Женщины занимались собирательством, готовили пищу и заботились о детях. При раскопках археологи находят фигурки женщин, которых первобытные люди почитали как прародительниц и хранительниц домашнего очага. 
Предки всех населяющих Землю народов жили некогда родовыми общинами. 

Лук и стрелы. Многие тысячи лет охота на крупных животных доставляла людям мясо, шкуры и кости. Но для охоты на мелких и быстро бегающих животных нужно было создать оружие, которым можно поразить цель на большом расстоянии. Люди заметили, что согнутое деревце распрямляется с силой. Это свойство деревьев помогло сделать величайшее изобретение – охотничий лук и стрелы. Меткий охотник издалека, с расстояния сотен шагов, поражал животное стрелами. Более успешной стала и охота на птиц. Для охоты на крупную рыбу люди изобрели костяной гарпун. 

1) Почему только сплочённый человеческий коллектив мог добиться успеха при охоте на крупных зверей? 

2) Какие признаки родовой общины выражает слово «община»? Какие признаки – слово «родовая»? 

3) Какими преимуществами обладали лук и стрелы сравнительно с копьём и дубиной? 

4) Составьте рассказ по рисунку на с. 12 «Охота на диких козлов». 

3. Возникновение искусства и религиозных верований. 
Как была найдена пещерная живопись. Долгое время учёные не знали о том, что среди первобытных людей были искусные художники, создававшие красочные рисунки. Более ста двадцати лет назад такие рисунки открыл один испанский археолог. Он производил раскопки в пещере Альтамира в северной Испании. Однажды археолог взял с собой свою маленькую дочь. Пока отец копал землю, девочка прошла в глубь низкой пещеры. Внезапно она закричала: «Папа, смотри, нарисованные быки!» И в самом деле, на потолке пещеры на протяжении сорока метров были изображены бизоны, словно застывшие на бегу в странных и причудливых позах. Неведомый художник, используя красную, чёрную и коричневую краски, добился удивительной живости и объёмности рисунков. 

Вслед за Альтамирой начались исследования других пещер, во многих были найдены произведения первобытного искусства. 
Древнейшим художникам удавалось передать облик и характер тех зверей, на которых они охотились. Оленей показывали чуткими и настороженными, коней – быстрыми и стремительными, мамонтов – массивными, тяжёлыми, с высоким выпуклым затылком. 

Загадки древнейших рисунков. На стене одной из пещер изображена такая сцена (см. рисунок на с. 16). Падает навзничь охотник с птичьей головой. Выставив рога, уставился на него бизон, пронзённый острым копьём. Прочь уходит могучий носорог. Что всё это значит? Ответа мы не знаем. 

Существуют и другие загадки. Учёные пытаются понять, зачем художники помещали свои рисунки в глубине тёмных пещер, куда не проникают лучи солнца, для чего изображали раненых, истекающих кровью зверей. Вот к каким выводам приходят учёные. 

Человек «заколдовывает» зверя. Первобытные охотники боялись, что в лесах станет меньше зверей, мясом которых они питались, а в озёрах и реках исчезнет рыба. Как не допустить этого? Можно ли воздействовать на животных? У людей возникла вера в то, что между животным и его изображением, созданным художником, существует связь. Если в глубине пещеры нарисовать бизонов, оленей или лошадей, думали люди, то живые звери окажутся заколдованными и не уйдут из окружающей местности. Если нарисовать раненое животное или поразить его изображение копьём, то это поможет добиться успеха на охоте. 

Разгадать назначение пещерной живописи учёным помогают наблюдения за племенами, главными занятиями которых ещё недавно были охота и собирательство. Одно такое племя в Австралии совершало перед охотой колдовской обряд, поражая копьями нарисованное на песке животное (см. рисунок на с. 22). 

В первобытные времена зародилась вера в то, что животные и люди могут чудесным образом превращаться друг в друга, в деревья и камни, в любые предметы. Такие существа, порождённые фантазией первобытного человека, называются оборотнями. Они будто бы помогают или вредят людям. 
Зарождение веры в душу. Первобытные люди пытались понять, почему спящие видят сны. У них возникла вера, что в каждом человеке обитает сверхъестественное существо – душа. Когда человек спит, он ничего не замечает и не слышит. Значит, душа покинула его тело. Она встречается с душами других людей, ест и пьёт, а спящему об этом снятся сны. Будить его резко и неожиданно нельзя: душа не успеет вернуться – и тогда человек умрёт. 
Люди верили, что души предков переселились в далёкую «страну мёртвых». Там они также живут родовыми общинами, охотятся, ловят рыбу и собирают съедобные плоды. 

Хороня сородича, люди клали в могилу всё необходимое для путешествия в далёкую «страну мёртвых» и для жизни в этой стране: пищу и крепкую обувь, одежду, копья, ожерелье из раковин или, например, медвежьих клыков. 

Появившиеся у первобытных людей верования – в колдовство, в оборотней, в душу, в жизнь после смерти – называются религиозными. 

4. Вопросы самоконтроля. 

1) Что изображали первобытные художники? 
2) Что представляли собой древнейшие религиозные верования? 

3) Подумайте, с какими целями археологи раскапывают древние могилы. Что они могут найти при раскопках? 

4) В сказках рассказывается, что мальчик превратился в козлёночка, камень – в гору, гребень – в густой лес. С какими верованиями связаны эти сказочные превращения 

5. Домашнее задание: читать и пересказывать §§ 2,3 (сс. 8-19). 

