Урок 32. Зарождение демократии в Афинах  
Предмет: история. 

Класс 5. 

Дата: 30.01.2012. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: подвести ребят к пониманию того, что только под влиянием совместной борьбы крестьянства и городского демоса в Афинах были проведены реформы, в результате которых произошла демократизация политического строя: значительные слои свободного населения были допущены к управлению и к службе в войске. 
Ход урока 

· Новые понятия: реформы. 

Текущий контроль знаний и умений. 
Задание 1 – работа по карте: 
1. Показать территорию Афинского государства на настенной карте. Определить словами его местоположение. 
2. Назвать три района Аттики, отличавшиеся природными условиями и хозяйством, и показать их на карте. 

3. Показать на карте самый крупный город Аттики. 

Задание 2 – вопросы по домашнему заданию: 
1. Перечислить группы населения в Афинах и их основные занятия. 
2. Рассказать о правлении знатных людей в Афинах в VII в. до н. э. 

3. Рассказать о законах Дракона: с какой целью и в чьих интересах были проведены эти законы? 

План изучения нового материала 
1. Борьба демоса с аристократами. 
2. Реформы Солона. 

1. Изучение первого вопроса плана. Борьба демоса с аристократами. 
Работа на доске. На доске чертится схема «Состав населения Аттики в эпоху Солона»: 
	НАСЕЛЕНИЕ АТТИКИ 

	Рабы 
	Свободные 

	Рабы-должники
	Рабы-чужеземцы
	Аристократы
	Демос


Работа с классом. 

Посмотрите на схему и ответьте на вопросы: 
1) Что вы знаете о рабах-должниках? 

2) Какая связь между рабами-должниками и демосом? 

Объяснение учителя 

Господство аристократов, подтверждённое законами Дракона, бедственное положение демоса вызывало его недовольство. 

Работа в тетради 

Демос добивался: 

1) права участвовать в управлении страной; 

2) отмены долгового рабства; 

3) передела земли. 

К началу VI века до н. э. борьба между демосом и аристократами обострилась. Бедняки вооружались дубинами, кирками. Начались кровавые столкновения, с обеих сторон были убитые и раненые. Готовилось всеобщее восстание. В этих условиях аристократы решили пойти на уступки. Созвав Народное собрание, на которое пришли все афиняне, правителем избрали Солона, которого уважали и знать, и демос. Ему было поручено примирить и тех, и других. 
Материал учебника 

Демос восстаёт против знати. Большинство простого народа в Аттике находилось в порабощении у немногих. Всевластие знати, неравенство между бедными и богатыми привело к восстанию демоса. Смута продолжалась долго, и ни одна сторона не могла одержать верх. Государство оказалось на краю гибели. Тогда самые благоразумные уговорили остальных начать мирные переговоры. 

В 594-м году до н. э. знать и демос сообща избрали архонтом Солона. Его наделили большой властью с тем, чтобы он положил конец кровавым раздорам и спас отечество. Солона уважали все жители Аттики. Происходил он из знатного рода, нужды не знал, но и богатым не был. С молодых лет Солон вёл морскую торговлю, которая в Греции считалась почётным занятием. О новом правителе говорили немало хорошего: был он исключительно честен, одарён умом, писал стихи. 
Солон приступил к управлению Афинами и установил новые законы. Они были записаны на деревянных досках в рост человека и выставлены для всеобщего ознакомления на городской площади. 

2. Изучение второго вопроса плана. Реформы Солона. 
Объяснение учителя 
В 594 г. до н. э. Солон в целях примирения аристократов и демоса провёл реформы. 
Словарная работа 

Реформы – преобразования в какой-либо сфере. 

Учителю на заметку 
Солон был популярен не только в Аттике, но и во всей Греции. Потомок царской фамилии, он много путешествовал, был философом, оратором, поэтом, воином. Чтобы поправить расстроенное состояние, вынужден был заняться торговлей. Стал очень популярным во время войны с Персидским царством за о. Саламин. В 594 г. до н. э. был выбран одним из правителей. «Богатые знали его как человека зажиточного, бедные – как честного». 

Работа в тетради 

Реформы Солона: 

1) снятие долговых камней (освобождение должников и запрещение личной кабалы и продажи в рабство свободного населения Аттики); 
2) изменение системы мер и весов; 

3) поощрение развития ремесла и торговли; 

4) политическая реформа: 

1) все мужчины – уроженцы Аттики – объявлялись гражданами, делились на 4 разряда в зависимости от размеров имущества и имели разные права и обязанности: 

I – аристократы; II – дружина; III – демос; IV – рабы; 
2) высшим органом, выражавшим волю народа, стало Народное собрание; 
3) Народный суд (раньше судила знать, теперь любой мог стать судьёй). 
Материал учебника 

Отмена долгового рабства. Прежде всего, Солон повелел выкинуть с полей долговые камни. Земледельцы ликовали: все долги прощены! Землю Аттики Солон образно назвал в стихах рабыней, получившей свободу. 

Отныне по закону Солона человек, сделавший новый долг, отвечал за его выплату только своим имуществом, самого должника запрещалось обращать в рабство. Вот почему даже обнищавший земледелец или разорившийся ремесленник, носивший поношенную одежду и недоедавший, твёрдо знал: его, свободного афинянина, рабом за долги не сделают. 

Солон распорядился отпустить на волю всех рабов-должников. Тех, кто был продан за море, он велел разыскать и выкупить за деньги государства. Среди вернувшихся были такие, кто позабыл родную речь. С этого времени рабами в Афинском государстве были только чужеземцы. 

Перемены в управлении Афинами. Солон многое сделал, чтобы лишить знать преимуществ по управлению государством. Отныне архонтом мог стать не только знатный человек – достаточно было обладать богатством. Незнатные выходцы из демоса, разбогатевшие на морской торговле, владевшие кораблями, складами товаров, домами, участками земли и рабами, также могли занять должность архонта. Для решения важнейших государственных дел стали созывать Народное собрание, в котором участвовали все свободные афиняне (они назывались граждане). 
Солон отменил самые жестокие из законов Драконта и учредил выборный суд. Впервые в истории судьи должны были выбираться по жребию из числа всех граждан, независимо от их знатности и богатства. Теперь даже бедняк мог стать судьёй. 

В Афинах сложился такой порядок. Ежегодно составляли список судей, в него по жребию попадали афиняне не моложе 30 лет, не замеченные в дурных поступках. 

Все желающие афиняне могли присутствовать на судебном заседании. Выступали друг за другом обвинитель, обвиняемый и свидетели. Выслушав их, судьи приступали к тайному голосованию. Каждый должен был бросить в бронзовый сосуд один из двух камешков: чёрный означал обвинение, белый – оправдание. Затем служители на глазах у всех производили подсчёт камешков. Решение суда определялось по большинству поданных голосов. Однако обвиняемый считался оправданным и в том случае, если голоса разделились поровну. 
Солон о своих законах 

Мать чёрная, земля многострадальная, 

С которой сбросил я позорные столбы, 

Рабыня раньше, а теперь свободная. 

На родину в Афины, в наш прекрасный град, 

Вернул я многих на чужбину проданных. 

Освободил и здесь на милой родине 

Рабов, дрожавших перед волею господ. 

Из законов Солона 

В одном из законов Солон запретил продавать хлеб за границу. 

Предположите, какой части населения был выгоден этот закон. Против кого направлен? 

Поймавший волка получает пять драхм. 

(Драхма – серебряная монета (4,36 г)). 

Подумайте, почему так велика награда. Ведь в то время одну драхму стоила овца, а пять драхм – бык. 

Солон вынужден покинуть Афины. «Трудно в великих делах сразу же всем угодить», - писал о себе Солон. В действительности же он не угодил никому и навлёк на себя ненависть большинства афинян. 

Все когда-то ликовали, а теперь меня всегда 

Злобным взором провожают, словно я их злейший враг. 

Богатых Солон озлобил, потому что отменил долги и лишил их даровых рабочих рук. А бедным не угодил тем, что не произвёл передела земли, на который они надеялись. Чувствуя неприязнь афинян, Солон уехал за границу будто бы по торговым делам. Много лет он странствовал, после чего вернулся на родину, где прожил до глубокой старости. 
Законы Солона заложили в Афинах основы демократии (слово «демократия» по-гречески означает «власть народа»). 

3. Закрепление пройденного материала. 
Задание: докажите, что в результате реформ Солона в Афинах стала складываться демократия. 
5. Вопросы и задания самоконтроля. 
1) Докажите, что благодаря законам Солона в Афинах стала устанавливаться демократия – власть демоса. 
2) «Я, точно волк, вертелся среди стаи псов», - сказал о себе Солон. Что он имел в виду? 
3) Почему Солон вызвал недовольство и знати, и демоса? 
Домашнее задание: читать §30 «Зарождение демократии в Афинах»; подготовить письменный ответ на вопросы: почему Солон своими реформами вызвал недовольство и демоса, и знати? Мог ли он удовлетворить интересы и тех, и других? 
