Урок 38. В гаванях афинского порта Пирей 
Предмет: история. 

Класс 5. 

Дата: 01.03.2012. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: раскрыть противоречивый и ограниченный характер афинской демократии: с одной стороны, в управлении участвовали тысячи людей независимо от их имущественного положения, с другой – демос, стоящий у власти, представлял собой привилегированное меньшинство по отношению к рабам, переселенцам и союзникам. 
Ход урока 

· Новые понятия: граждане, метеки, пошлина. 
Текущий контроль знаний и умений. 
Задание 1 – тест-опрос: 
1. Укажите причины греко-персидских войн: 
1) ненависть персов к грекам; 
2) завоевательная внешняя политика персов; 

3) ненависть греков к персам. 

2. Кир – Дарий – Ксеркс. Что объединяет эти имена: 
1) правители Персидской державы; 

2) предводители персидского войска, воевавшего с греками; 

3) правители греческих городов? 

3. Кого Народное собрание в Афинах избрало стратегом для борьбы с персами: 
1) Аминий; 

2) Мардоний; 

3) Мильтиад? 
4. Укажите дату Марафонского сражения: 
1) 500 г. до н. э.; 

2) 480 г. до н. э.; 

3) 490 г. до н. э.? 

5. Кто был инициатором создания флота греков накануне персидского вторжения: 
1) Мильтиад; 

2) Фемистокл; 

3) Перикл? 

6. Как звали спартанского царя, войско которого заняло Фермопильский проход и преградило путь врагам: 
1) Леонид; 

2) Архидам; 

3) Пётр? 
7. Укажите дату сражения в Фермопильском ущелье: 
1) 500 г. до н. э.; 

2) 480 г. до н. э.; 

3) 490 г. до н. э.? 

8. Укажите дату Саламинского сражения: 

1) 500 г. до н. э.; 

2) 480 г. до н. э.; 

3) 490 г. до н. э.? 

План изучения нового материала 
1. Рост могущества и богатства Афин. 
2. Граждане и негражданское население Афин. 

1. Изучение первого вопроса плана. Рост могущества и богатства Афин. 
Объяснение учителя 

В результате побед над персами Афины стали сильнейшим государством Восточного Средиземноморья. В середине V в. до н. э. Афины превратились в самое богатое греческое государство, которое властвовало над островами Эгейского моря и его побережьями. 
Работа с классом 

Задание 1. 

Работа в тетради. 

Источники обогащения Афин: 

1) взносы союзных государств в казну морского союза; 

2) торговые пошлины; 

3) эксплуатация рабов на государственных рудниках и соляных промыслах; 

4) налог на переселенцев за право жительства в Афинах. 
Объяснение учителем 1-го пункта, записанного в тетрадь 
Морской союз был основан на справедливых началах: он объединил равноправные государства. Но проходили годы, война с персами близилась к победному концу. Военно-морской союз не был больше нужен, к тому же участие в нём было обременительно: в его казну приходилось делать большие взносы. Многие государства захотели выйти из союза, но это им не удавалось. Афиняне силой заставляли более слабые государства оставаться в союзе, вмешивались в их внутренние дела, смещали неугодных правителей. Союзную казну афиняне перевезли в Афины и стали распоряжаться ею как своей собственной. Этот поступок афиняне объяснили тем, что на Делос может напасть персидский флот. Однако было ясно, что ослабленные войной персы не отважатся на такое нападение. Афинское государство угнетало союзников и грабило их, но ссориться с Афинами было опасно: афинский флот насчитывал около 400 боевых кораблей и господствовал на всём Эгейском море. Когда, например, греческий остров Фасос, жители которого владели золотыми рудниками и отличными гаванями, заявил о выходе из союза, афинские войска высадились на острове, срыли его укрепления, расправились с непокорными. Для Фасоса был увеличен размер взноса в союзную казну. 
Работа с классом 

Задание 2. Прочить в учебнике 1-й раздел параграфа «В военных гаванях» об афинском порте Пирей. 
Объяснение учителем 2-го пункта, записанного в тетрадь 

Купцы перед разгрузкой корабля в Пирее платили пошлину за право торговли. 

Словарная работа 

Пошлина – денежный сбор за право торговли. 

Объяснение учителем 3-го пункта, записанного в тетрадь 

Огромные доходы получала афинская казна от серебряных рудников на юге Аттики. Они принадлежали государству и сдавались в аренду богатым людям на 2-3 года. 

Работа с классом 

Задание 3. Прочитать в учебнике 3-й раздел параграфа «Продажа рабов» об использовании труда рабов. 

Материал учебника 

После побед при Саламине и Платеях жители Афин отстроили заново свой город, сожжённый Ксерксом. Греки стали освобождать от персов захваченные ими острова Эгейского моря и города Малой Азии. Для борьбы с персами Афины создали военный союз приморских греческих государств. Этот союз называют Афинским морским союзом. 

Афинский морской союз довёл войну до победного конца: по договору с персами их военным кораблям запрещено было плавать в Эгейском море. В освобождённых от власти персов полисах была установлена власть демоса – демократия. Наибольшего расцвета демократия достигла в Афинах. 

В 5-м веке до н. э. главным портом Афинского государства стал Пирей, расположенный в 5-6 км от Афин. С обеих сторон дороги, соединяющей Афины с Пиреем, возвели на случай войны Длинные стены. В Пирее находились две военные и одна торговая гавань. 
В военных гаванях. Узкие входы в гавани запирались железными цепями или просмоленными канатами. Со стороны суши каменные стены ограждали гавани, защищая их от любопытных глаз. Размещённый в гаванях афинский флот был самым сильным в Элладе и насчитывал 400 триер. На военных кораблях служили только афинские граждане. 

Гражданами по закону считались коренные афиняне, у которых оба родителя – как отец, так и мать – были гражданами. 

В гаванях было много бедных граждан, пришедши сюда на заработки. Это были гребцы и матросы, рабочие на верфях, где чинили старые и строили новые корабли. Изо дня в день здесь стучали топорами, пропитывали днища триер смолой, затыкали образовавшиеся в плавании щели. 

В гаванях можно было увидеть и богача, например, землевладельца или купца. Он пришёл, чтобы выполнить почётную, но разорительную обязанность. По афинским законам богатейшие граждане должны были за свой счёт снарядить по боевому кораблю. 

В торговой гавани. Множество кораблей из разных стран и городов прибывало в самую обширную из гаваней Пирея. 

Из Египта привозили льняные ткани и папирус, из других областей Африки – слоновую кость, из причерноморских колоний – зерно, солёную рыбу и рабов. 

Жадные до новостей афиняне кидались к вновь прибывшему купцу с вопросом: «Что нового»? Узнавали о ценах на хлеб и другие товары. Раскрыв рот, слушали рассказы о дальних странах, о встречах с пиратами и морскими чудовищами. 

Перед разгрузкой корабля купец, привезший товары, платил пошлину за право торговать в Афинах. Деньги шли в казну Афинского государства. Сборщиками пошлины были граждане, избранные по жребию на эту должность. 

Купцы везли за море изделия афинских ремесленников: великолепные сосуды из глины, мраморные статуи, серебряные браслеты, серьги, кубки. В больших количествах вывозили вино и оливковое масло, которые скупали у земледельцев Аттики. Это привело к тому, что земледельцы меньше прежнего сеяли хлеб, зато в больших количествах выращивали виноград и оливки. Теперь разорение им не грозило. 

Среди купцов было немало переселенцев из других городов, постоянно проживавших в Афинах. Переселенцы говорили по-гречески, одевались так же, как и остальные афиняне, поклонялись тем же богам, но должны были платить налог в казну за одно только право жить в Афинском государстве. Граждане такого налога не платили. 
2. Изучение второго вопроса плана. Граждане и негражданское население Афин. 
Объяснение учителем 4-го пункта, записанного в тетрадь 
В V в. до н. э. демос и аристократы пользовались одинаковыми правами и назывались «граждане». 
В Афинах, кроме граждан, постоянно проживали переселенцы из других областей, среди которых было много купцов и ремесленников, владевших рабами. Однако за право жить в Афинах переселенцы платили налог, граждане налогов не платили. 

Словарная работа 

Граждане – коренные афиняне, у которых оба родителя – отец и мать – были гражданами. 

Метеки – переселенцы в Афинах из других греческих городов. 

Материал учебника 

Продажа рабов. В Пирее, как и в других городах Эллады, торговали людьми, как скотом. Продавали чужеземцев, взятых в плен, купленных за морем или захваченных пиратами. 

Богатые афиняне покупали рабынь для дома: подметать, ухаживать за детьми, выпекать хлеб, ткать. Невольников охотно приобретали владельцы мастерских. В кузнице, например, раба заставляли носить уголь, раздувать мехами огонь в пылающей печи, бить по раскалённому металлу тяжёлым молотом. 

Зажиточные земледельцы также покупали одного-двух рабов. Им поручали собирать оливки, давить ногами и прессом виноград. 

Самая ужасная участь ожидала тех, кто попадал в серебряные рудники на юге Аттики. Глубоко под землёй, страдая от недостатка воздуха и света, тысячи рабов добывали драгоценную руду. 
Законы Афин запрещали убивать раба. Но в остальном за ним не признавали прав человека: раб не мог распоряжаться своим трудом, иметь семью, менять место жительства. В неволе раб часто терял имя и получал кличку по названию того племени, к которому принадлежал: Скиф, Фракиец, Перс. 

Иногда владельцы рабов отпускали их на свободу. Такие люди назывались вольноотпущенники. Ими могли стать преданные слуги, например, няня, вырастившая детей хозяина. Вольноотпущенниками становились заплатившие выкуп талантливые умельцы – сапожники, строители, художники, украшавшие рисунками глиняную посуду. 
Афины превратились в крупнейший центр ремесла и торговли. 
За один день работы в 5-м веке до н. э. свободным афинянам платили: 
каменотёсам – одну драхму, морякам – треть драхмы, судьям – треть драхмы в день. 

Цены на рабов и скот в Афинах в 5-м веке до н. э.: 

погонщик ослов – 140 драхм, прислужник за столом – 215 драхм, золотых дел мастер – 360 драхм; 

бык – 50 драхм, свинья – 3 драхмы. 

3. Закрепление пройденного материала. 
Задание: дайте определение терминам: 
Граждане 

Пошлина 

Налог 

Метеки 

Верфь 

4. Вопросы и задания самоконтроля. 
1) Первоначально афиняне использовали в качестве гавани не пирейские бухты, а Фалерскую – она ближе расположена к Афинам. Но когда значение моря в жизни афинян возросло, порт перенесли в Пирей. Рассмотрите план Пирея (с. 164) и подумайте, чем это можно объяснить. 
2) Население Афин делилось на группы: что вы узнали о положении граждан, переселенцев, рабов? 

3) Сопоставьте заработки свободных афинян с ценами на рабов (с. 166). Как вы думаете, все ли афиняне владели рабами? 
Домашнее задание: читать §36 «В гаванях афинского порта Пирей». 
