Урок 47. Древнейший Рим. 
Предмет: история. 

Класс 5. 

Дата: 02.04.2012 г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цели: познакомить учащихся с легендой об основании Рима, с общественным строем; выделить природные факторы, оказавшие влияние на экономическое и социально-политическое развитие Древней Италии. 
Ход урока 

· Новые понятия: патриции, плебеи. 
Текущий контроль знаний и умений. 
Задание 1 – проверка письменного задания. 
Эрато – покровительница лирической поэзии и эротических стихов. 

Эвтерпа – покровительница лирической песни. 

Каллиопа – покровительница эпической поэзии. 

Клио – покровительница истории. 

Мельпомена – покровительница трагедии. 

Полигимния – покровительница танца, музыки. 

Терпсихора – покровительница танца. 

Талия – покровительница комедии. 

Урания – покровительница астрономии. 
Задание 2 – проверка заполнения таблицы. 
Культурные достижения древних греков 
	Письменность 
	Алфавит из 24 согласных и гласных букв 

	Научные знания 
	Первый труд по всемирной истории (Геродот), учение Демокрита о едином строении природы, состоящей из атомов, учение о шарообразности Земли и Солнца, догадка о вращении Земли вокруг Солнца (Аристарх Самосский), создание Евклидом учебника по геометрии. 

	Искусство 
	Поэмы Гомера «Илиада» и «Одиссея». Возникновение театра, трагедий и комедий (Эсхил, Софокл, Аристофан). Создание формы прямоугольного храма, окружённого колоннами. Широкое использование мрамора. Высокое мастерство в изображении человека. Высокое развитие живописи. 

	Спорт 
	Возникновение спортивных массовых состязаний (Олимпийские игры). 


План изучения нового материала 
1. Географическое положение и природные условия древней Италии. 

2. Город Рим в первые века его существования. 

1. Изучение первого вопроса плана. Географическое положение и природные условия древней Италии. 

Объяснение учителя 
В наши дни Рим – столица государства Италии, в древности он был главным городом сильнейшего рабовладельческого государства. Это государство, как и его главный город, называлось Рим. 

Работа по карте: 

1) Найдите на карте Средиземное море. 

2) Покажите Балканский полуостров. 

3) Как называются два других полуострова, выдающиеся в Средиземное море? 

На Апеннинском полуострове, напоминающем по форме сапог, расположена Италия. В этой стране возникло Римское государство, территория которого первоначально была невелика. 
Работа с классом 

Задание. Внимательно посмотрите на карту и подберите правильные окончания к выписанным на доске фразам из документа, рассказывающего о природе древней Италии. 

	1. Теперь обозначим самые важные условия, благодаря которым римляне поднялись до такой высоты. Первое из этих условий состоит в том, что Италия, наподобие острова… 
	1. …соответственно которым там имеются разнообразные животные, растения и вообще все необходимые для человека предметы. 

	2. Второе условие то, что большая часть её берегов не имеет гаваней… 
	2. …окружена как верною оградою, морями, за исключением только немногих частей, которые в свою очередь защищены труднопроходимыми горами. 

	3. В-третьих, Италия расположена в различных климатических зонах… 
	3. …зато существующие гавани обширны и весьма удобны… 

	4. Почти во всю её длину тянутся Апеннинские горы, имеющие по обеим сторонам равнины и плодоносные холмы…
	4. …так что невозможно выразить словами всего изобилия и высоких достоинств плодов, здесь произрастающих. 

	5. Кроме того, имеется множество всякого рода металлов, строительного материала, пищи для человека и для домашних животных… 
	5. …так что нет такой части Италии, на долю которой не выпадали бы удобства гор и равнин. 


Ответы: 1-2; 2-3; 3-1; 4-5; 5-4. 

Материал учебника 

Город Рим возник на берегу реки Тибр в Италии. В этой стране, расположенной на Апеннинском полуострове, благоприятные условия для жизни людей. Там тёплый климат, много пастбищ и земель, пригодных для хлебопашества, виноградства и садоводства. Дождей выпадает больше, чем в Греции. Вдоль всего полуострова тянутся невысокие горы, богатые строительным камнем и металлами. В 1-м тысячелетии до н. э. Италию населяло много народностей. 
2. Изучение второго вопроса плана. Город Рим в первые века его существования. 

Работа с учебником 

Задание 1. Прочитать легенду об основании Рима. 
Задание 2. Ответить на вопросы: 

1) Как звали первого царя Рима? 

2) Кто такие ликторы? 

3) Большая ли власть была у царя? 

Объяснение учителя 

753 г. до н. э. считается легендарной датой в истории Рима. Потому что, по легенде, именно в этом году был основан этот город. Расположился он на семи холмах. В истории Рима выделяют три основных периода. 

Работа в тетради 

Царский период (VIII-VI вв. до н. э.) – республиканский период (VI-I вв. до н. э.) – императорский период (V в. н. э.). 
Работа с классом 

Вопрос: Кто стоял во главе государства в царский период? 

Объяснение учителя 

В этот период упоминаются имена 7 царей, при которых Рим достиг главенствующего положения. Имя первого царя мы знаем. Имя последнего царя Тарквиний Гордый. 

Всё население Рима делилось на патрициев и плебеев. 

Словарная работа 

Патриции – потомки основателей Рима. 

Плебеи – переселенцы из других областей Италии и завоёванных областей. 

В управлении Римом принимали участие только патриции. Старейшины родов заседали в совете, который назывался «сенат». Высшая власть принадлежала Собранию мужчин-патрициев. Оно объявляло войну, заключало мир и выбирало пожизненно царя. 
Материал учебника 
Легенда об основании Рима. Некогда по левому берегу Тибра жило племя латинов. В одном из их городов правил царь Нумитор. Его младшим братом был злой и завистливый Амулий. Он отнял у Нумитора власть, а дочь царя Рею Сильвию насильно сделал весталкой – жрицей богини огня и домашнего очага Весты. Отныне юная девушка должна была жить при храме Весты и подбрасывать дрова в очаг богини. Как и другим весталкам, ей запрещалось выходить замуж и иметь детей. Однако не прошло и года, как Рея Сильвия родила двух мальчиков. Она клялась, что их отец – сам Марс, бог войны! Услышав весть о рождении близнецов, жестокий Амулий велел утопить их в Тибре, а Рею Сильвию взять под стражу. Слуги потащили корзину с детьми к реке. В эту пору Тибр разлился, покрыв пустынные берега стоячими водами. Слуги бросили корзину на мелководье, но, зацепившись за ветку дерева, она не утонула. На жалобный крик братьев-близнецов прибежала волчица и накормила их своим молоком. А вскоре один из пастухов увидел корзину с младенцами и принёс её домой. 
Пастух и его жена, дав найдёнышам имена Ромул и Рем, воспитали их отважными и сильными. Долгие годы близнецы вели жизнь пастухов и охотников, а когда узнали тайну своего рождения, задумали мстить. Вооружив друзей, они ворвались в царский дом и убили Амулия. Вернув своему деду, старому Нумитору, царскую власть, близнецы решили основать новый город в тех местах, где были вскормлены волчицей. 
Вскоре братья поссорились: Рем выбрал для города один из прибрежных холмов, а Ромул – другой. Когда он начал строить оборонительную стену, Рем в насмешку перепрыгнул через неё. Взбешённый Ромул нанёс Рему удар, оказавшийся смертельным. «Так да погибнет всякий, нарушивший границы города!» - вскричал Ромул. Убийство брата не помешало ему основать город и назвать его своим именем (Рим – по-латински Рома). 
Ромул стал первым царём Рима. Теперь он появлялся в одежде, окаймлённой пурпурной полосой, и с жезлом, украшенным фигуркой орла. Его сопровождала охрана из двенадцати воинов. Они назывались ликторами. На плечах у ликторов были связки прутьев с воткнутыми в них топорами. Царь мог приказать выпороть провинившегося римлянина, а совершившему тяжкое преступление отрубить голову. 

Город на семи холмах и его обитатели. Римляне верили в легенду о братьях-близнецах и гордились тем, что основателем их города был сын бога войны Марса. Однако Ромул едва ли существовал на самом деле. В наше время археологи провели раскопки в Риме и доказали, что этот город возник не сразу. Задолго до легендарной даты его основания – в 753 году до н. э. – на холмах левобережья Тибра недалеко от моря существовало несколько поселений. Они постепенно объединялись: их жители осушали болотистые низины между холмами, строили общие укрепления и храмы богам, выбирали общих правителей. Так из этих поселений на Палатинском, Капитолийском и других холмах возник город Рим. 
В те времена римляне жили в круглых хижинах, стены которых были сделаны из прутьев и обмазаны глиной. Подле хижин находились сад и огород, а за пределами города были поля и пастбища. Римляне выращивали ячмень и пшеницу, виноград, лён. Они разводили рогатый скот, свиней, коней и ослов, занимались кузнечным делом, ткачеством, изготовлением глиняной посуды. 
Воюя с другими латинскими городами, римляне угоняли у соседей скот, захватывали оружие и рабов, а главное – пастбища и пашни. Владения Рима неуклонно росли. 
В 6-м веке до н. э. Рим превратился в многолюдный город, расположенный на семи холмах. 

Какое управление было в древнейшем Риме. Потомки древнейших жителей Рима называли себя патрициями. Они жили большими семьями, в которых власть отцов была очень велика. За непослушание отец мог наказывать даже взрослых сыновей вплоть до продажи их в рабство. Семьи были объединены в род, члены которого справляли общие праздники, оказывали друг другу помощь. Кроме патрициев в городе жили переселенцы из завоёванных Римом латинских поселений, а также из других областей Италии. Их называли плебеями. 
В управлении древнейшим Римом принимали участие только патриции. Старейшины родов заседали в совете, который назывался сенат. Высшая власть принадлежала Народному собранию, состоявшему из мужчин-патрициев. Оно объявляло войну, заключало мир и выбирало царя, правившего пожизненно. 
По легендам, Римом правили один за другим семь царей. Последнего царя звали Тарквиний, по прозвищу Гордый. Он не был избран, а захватил власть, убив своего предшественника. Одних патрициев Тарквиний казнил, других выселил из Рима, захватив их имущество. Тогда римляне восстали и изгнали Тарквиния вместе со всей семьёй. Больше царей они решили не выбирать. 
Почитание Весты и Марса 
Во всех латинских городах почитали богиню Весту. Её жрицами становились девочки из лучших семей. Весталки пользовались огромным уважением. Когда жрица Весты шла по улице, толпа расступалась перед ней. Если весталка случайно оказывалась на пути преступника, которого вели на казнь, то смертную казнь заменяли менее суровым наказанием. 
Однако весталки в течение 30 лет не имели права выходить замуж и рожать детей. Нарушительниц запрета карали смертью. Лишь после 30 лет служения богине Весте её жрицы могли выйти замуж. 
Бог войны Марс считался хранителем Рима. В честь Марса был назван первый весенний месяц – март, когда латины праздновали проводы зимы. Храм богу был сооружён за городом на Марсовом поле. 

Легенда о подвиге Муция 
(По рассказу римского историка Тита Ливия) 

Изгнанный из Рима царь Тарквиний бежал к этрускам (эта народность обитала к северу от Тибра). Этрусский царь Порсена заступился за изгнанника. Большое войско осадило Рим. Тогда римский юноша Муций проник во вражеский лагерь, замыслив убить Порсену. Но на царском месте сидел не царь, а его писец. Он выдавал воинам денежное жалованье. Выхватив меч, Муций убил писца. Юношу схватили, Порсена велел пытать его. «Римляне не боятся мук!» - произнёс Муций и сам положил правую руку в огонь жертвенника. Поражённый, Порсена приказал отпустить юношу. «Берегись, царь, - сказал на прощанье смельчак, - триста римских юношей поклялись убить тебя!» Напуганный Порсена снял осаду Рима, а Муция прозвали Левша (по-латински Сцевола). 
3. Закрепление изученного материала: 
Вопросы классу: 

1) Почему цифра «7» в истории Рима считается знаковой? 
2) Как звали двух братьев, решивших построить город на месте, где были вскормлены волчицей? 

3) Почему этот город получил название «Рим»? 

4. Вопросы и задания самоконтроля 
1) В какой стране – в Греции или в Италии – природные условия были более благоприятны для жизни людей? В чём это выражалось? 
2) Рассмотрите карту на с. 203. Какие народности населяли Древнюю Италию? Определите местоположение и размеры Римского государства в конце 6-го века до н. э. 

3) Мог ли Ромул что-нибудь слышать об Олимпийских играх? Мог ли он в них участвовать? Обоснуйте ответы. 

4) Греки говорили на греческом языке, египтяне – на египетском. На каком языке говорили римляне? 

5) Легенды о младенцах, найденных на берегу реки, существовали у многих древних народов. Подтвердите эту мысль примером из Библии. 
Домашнее задание: читать и пересказывать §44 «Древнейший Рим»; ответить на вопросы самоконтроля (с. 208). 


















