Урок 48. Завоевание Римом Италии 
Предмет: история. 

Класс 5. 

Дата: 09.04.2012 г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: охарактеризовать общественно-политическое устройство Римской республики; доказать, что Римское государство рано приобрело резко выраженный военный характер. 
Ход урока 

· Новые понятия: республика. 
Текущий контроль знаний и умений. 
Задание – тест-опрос. 
Выберите правильный ответ: 

1. Потомки древнейших жителей Рима назывались: 

1) аристократы; 
2) патриции; 

3) плебеи? 

2. Римом до V в. до н. э. управляли: 
1) сенаторы; 

2) стратеги; 

3) царь и сенат? 

3. Людей, переселившихся из других мест в Рим, называли: 

1) сенаторы; 

2) стратеги; 

3) царь и сенат? 

4. Землю на общинном поле получали: 
1) патриции; 

2) патриции и плебеи; 

3) плебеи? 

5. Рим был основан: 

1) в 753 г. н. э.; 

2) 756 г. до н. э.; 

3) 753 г. до н. э. 

6. Римляне изгнали последнего царя: 

1) в 508 г. до н. э.; 

2) 509 г. до н. э.; 

3) 510 г. до н. э. 

План изучения нового материала 
1. Возникновение республики. 
2. Военные победы римлян и их итоги. 

1. Изучение первого вопроса плана. Возникновение республики. 
Работа с классом 

Задание 1. Прочитать 1-й раздел параграфа. 

Задание 2. Объяснить нарисованные на доске схемы: 

Схема 1 

	Царский период 
	? 


509 г. до н. э. 
	Республиканский период 
	! 


Схема 2 
Сенат            Народные трибуны              «Право вето» 

Словарная работа 
Республика – форма правления, при которой власть принадлежит людям, выбранным на определённый срок. 

Материал учебника 

Возникновение республики. Изгнав Тарквиния Гордого, римляне провозгласили, что управление в Риме отныне не будет находиться в одних руках. Оно должно быть общественным делом. Такое управление римляне называли республикой (что в переводе с латинского и означает «общественное дело»). Установив в 509 году до н. э. республику, римляне стали выбирать из числа патрициев двух правителей сроком на год. Эти правители назывались консулы. 

Плебеи не получили права участвовать в управлении, хотя несли военную службу и сражались бок о бок с патрициями. В знак протеста плебеи ушли на гору в окрестностях Рима и разбили там военный лагерь. Пронёсся тревожный слух, что в город они не вернутся. Напуганные грозящим Риму ослаблением войска, патриции пошли на уступки. Плебеям разрешили ежегодно выбирать своих собственных должностных лиц – народных трибунов. 
Любой плебей мог обратиться к народному трибуну с просьбой о защите. Двери дома трибуна всегда были открыты, ему запрещалось покидать город более чем на сутки. Народные трибуны стали приходить на заседание сената, скромно устраивались у входа. Но если сенат хотел принять постановление, направленное против плебеев, трибун произносил только одно слово: «Запрещаю!» (по-латински – «вето
»). В этом состояло право вето, то есть право народного трибуна отменить распоряжение консула или решение сената. Постепенно число трибунов возросло до десяти. Личность народного трибуна была неприкосновенна, а его убийство считалось тягчайшим преступлением. 
Нашествие галлов. В 390 году до н. э. над Римом нависла страшная угроза. Через горы Альпы в Италию хлынули полчища галльских племён. Вооруженные огромными щитами и длинными мечами, галлы с воинственными кликами бросались на врагов. Римляне были разбиты, а их город захвачен, разграблен и сожжён. Устояла лишь маленькая крепость на крутом Капитолийском холме. Началась её долгая осада. Спустя полгода римляне уже едва держались на ногах от голода и постоянного недосыпания. Тогда галлы отважились на штурм. Ночью, под покровом темноты, они полезли по скалам вверх. На вершине Капитолия спала измученная стража. Даже чуткие сторожевые псы не услышали приближения врага. И вдруг… «Га-га-га!» - проснулись гуси и мигом разбудили всех. Словно безумные, махали крыльями и гоготали священные птицы, жившие при храме богини Юноны. Римляне очнулись от дремоты и сбросили галлов вниз. Вражеский приступ был отбит. 
Вождь галлов потерял надежду взять Капитолий и был готов покинуть берега Тибра. Но, разумеется, не даром! Начались переговоры. Римляне, которых голод вынудил есть кожу сандалий, согласились на выкуп. Золото стали взвешивать на весах. Внезапно римляне переглянулись. Быть может, им показалось? Нет, точно! Галлы плутовали, наклоняя чашу весов. «Что это значит?» - спросили римляне. «Горе побеждённым, вот что!» - издеваясь воскликнул галльский вождь и бросил на весы тяжёлый меч. Чаша с гирями резко опустилась. Пришлось римлянам отдать больше назначенного. Лишь бы галлы убрались восвояси! После этого события римляне окружили свой город мощной стеной. 
2. Изучение второго вопроса плана. Военные победы римлян и их итоги. 
Объяснение учителя 
В древнейшие времена Апеннинский полуостров населяло множество племён (12 народностей): среди них были лигуры, умбры, венеты, а также латины, жившие в нижнем течении Тибра. Именно здесь возник центр будущей римской цивилизации. 

Рядом с ними жили и другие народы, стоявшие на более высокой ступени развития, - греческие, карфагенские поселенцы и племя этрусков. 

Ведя непрерывные войны с народами, населявшими Италию (около 200 лет), римляне захватывали одну область за другой, пока не установили своё господство над всей Италией. Они как будто следовали «Пророчеству Ромула», где есть такие слова: «Иди и возвести римлянам: так хотят небожители, чтобы мой Рим был главою вселенной; поэтому пусть они усердно занимаются военным делом и пусть сами знают и так передадут потомкам, что никакие человеческие силы не в состоянии противиться римскому оружию». 

Отбирая у побеждённых народов часть земель, римляне объявляли их собственностью своего государства. Принадлежавшие государству земли первоначально распределялись только между патрициями. Но так как государственных земель становилось всё больше и больше, то плебеям удалось добиться права получать участки на этих землях наравне с патрициями. 

Материал учебника 

Военные победы римлян. Ведя непрерывные войны с народами, населявшими Италию, римляне захватывали одну область за другой. Но вот их владения приблизились к греческим колониям на юге Апеннинского полуострова. Римляне начали поодиночке подчинять их себе. Тогда Тарент – самый богатый из греческих городов Италии – обратился за помощью к Пирру, который слыл выдающимся полководцем. Пирр согласился: будучи царём маленького государства по соседству с Македонией, он мечтал о державе, подобной той, что создал Александр Македонский. 
В 280 году до н. э. Пирр высадился в Италии. В упорной битве он одержал победу. Боевые слоны Пирра сильно потеснили римлян. Их кони при виде громадных животных умчались вместе со всадниками, не успев даже приблизиться к врагам. Разгромив противника, Пирр отправил в Рим своего посла. Выступая в сенате, посол потребовал вернуть независимость греческим городам Италии, обещая взамен прекращение войны. Сенаторы готовы были согласиться. (Сенатор – член сената.) Но тут выступил престарелый, потерявший зрение сенатор. «Слушая ваши речи, - обратился он к присутствующим, - я жалею, что только слеп, а не глух вдобавок! Пока Пирр остаётся в Италии, с ним надо воевать, а не вступать в дружбу». Эти слова убедили сенаторов продолжать войну. 
Вторую битву царь Пирр выиграл, как и первую. Главный успех ему вновь принесла атака слонов. Римляне не выдержали их мощного натиска. Однако и войско Пирра понесло столь огромные потери, что царь воскликнул: «Ещё одна такая победа, и мы погибнем!» В третьей, последней битве с Пирром римляне не испугались свирепых слонов. Они забросали их копьями, те повернули вспять и смяли свои же наступавшие отряды. Проиграв сражение, Пирр с остатками войск вернулся домой. 
Рим установил своё господство над Италией. Отбирая у побеждённых народов часть земель, римляне объявляли их собственностью своего государства. Плебеи добились права получать участки на этих землях наравне с патрициями. 
Как погиб Пирр 

(По рассказу древнего писателя Плутарха) 

В поисках новой войны Пирр вторгся в Южную Грецию, где и нашёл свою смерть. 
Произошло это так. В этот день бой шёл на узких городских улочках. С крыш домов, тревожась за близких, глядели на сражающихся женщины. Одна из них, какая-то нищая старуха, внезапно увидела, что её сын вступил в единоборство с самим Пирром. Она сорвала с крыши черепицу и обеими руками метнула её в царя. Черепица ударила того в голову ниже шлема и перебила позвонки. Пирр выпустил из рук поводья лошади, на которой сидел, и повалился наземь. Подоспевшие вражеские воины оттащили раненого в сторону и добили его. 

Так погиб выдающийся полководец древности, которого по таланту и внешнему облику сравнивали с Александром Македонским. 
3. Вопросы и задания самоконтроля. 
1) Как изменилось управление в Риме после изгнания царя? Сколько лет Римом правили цари? 
2) Как возникли крылатые выражения: «гуси Рим спасли», «горе побеждённым», «пиррова победа»? 

3) Определите по карте на с. 203, какой была территория Римской республики в конце 6-го века до н. э. Какой она стала к середине 3-го века до н. э.? 

Домашнее задание: читать и пересказывать §45 «Завоевание Римом Италии».  


















