Урок 8. Военные походы фараонов. 
Предмет: история. 

Класс 5. 

Дата: 03.10.11. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: определить одну из важнейших функций древневосточного государства – ограбление соседних народов – и показать, что агрессивная политика, выгодная верхам египетского общества, разоряла остальное население. 
Ход урока 

· Новые понятия: колесница, пехотинцы. 
Текущий контроль знаний и умений. 

Задание 1 – терминологическая разминка: крестьяне, ремесленники, вельможи, дамбы, каналы, фараон. 

Задание 2 – проверка домашнего задания. 

Заслушать рассказы, подготовленные дома (2-3 ученика). 

План изучения нового материала 
1. Египетское войско. 
2. Завоевания египтян. 

3. Результаты военных походов. 

1. Изучение первого вопроса плана. Египетское войско. 
Объяснение учителя 
Египетские фараоны стремились укрепить свою власть, расширить владения и приумножить богатства. 

Вопросы классу: 

1) С помощью кого или чего это можно было сделать? (С помощью армии и в результате военных походов.) 
2) Что же представляло из себя египетское войско? 

Учителю на заметку (историческая справка) 

Писцы вели строгий учёт населения, и по приказу фараона каждого десятого юношу забирали в армию. Рабов в войско не брали, большинство новобранцев было из крестьян. Опытные командиры обучали воинов маршировать и бегать шеренгами, стрелять из лука, владеть копьём и кинжалом. Нерадивых воинов били палками. В мирное время воинов часто заставляли выламывать камень в каменоломнях. Это был тяжёлый и бесплатный труд. 

Исход войны во многом зависел от действия пехоты, от её выучки и выносливости. 

Словарная работа 

Пехота – старейший род сухопутных войск. 
По вооружению пехота делилась на легковооружённых – стрелки из лука, и тяжеловооружённых, имевших длинные копья, топорики, щиты, а иногда искривлённые мечи. При изготовлении оружия египтяне широко применяли бронзу. В пехотном войске насчитывалось до 30 тыс. чел., что по тем временам считалось большим войском. 
Во II тысячелетии до н. э. в Египте стали разводить лошадей, привезённых из Азии. Это позволило создать особое колесничное войско. Боевая колесница была небольшой по размерам двухколёсной повозкой, лёгкой и подвижной. В неё обычно впрягали двух коней. Помещались в колеснице двое: владелец колесницы, стрелявший из лука, и возница. Колесничими были знатные и богатые египтяне, щеголявшие резвостью своих коней, богатством упряжи и отдельной колесницы. В колесничном войске было до 2 тысяч колесниц. Оно делилось на отряды по 25 колесниц в каждом. Всеми колесницами командовал знатный вельможа, иногда даже царевич – сын фараона. 
Материал учебника 

Отряды пеших воинов. Владыки Египта стремились укрепить свою власть, расширить владения и приумножить богатства. Для того чтобы вести завоевания, им нужно было постоянное войско – большое и хорошо обученное. Писцы вели строгий учёт населения, и каждого десятого юношу забирали в армию на многие годы. Из них формировались отряды воинов, искусно владевших тем или иным видом оружия. Одни были вооружены луками, другие – копьями, боевыми топориками или кинжалами. Наконечники копий, топорики и кинжалы изготавливались из бронзы – сплава меди и олова. Бронза твёрже меди – бронзовое оружие давало египтянам преимущество над противником. Но, всё же, бронза не очень твёрдый металл. Приходилось заботиться о том, чтобы кинжал не согнулся при ударе, - его делали коротким и массивным. 

Защищались пехотинцы небольшими лёгкими щитами, удобными в рукопашном сражении. Вражеские крепости штурмовали, приставляя к стенам длинные лестницы. 

Фараоны гордились  успехами своих воинов. Художники любили изображать, как военный отряд отправляется в поход. Воины идут нога в ногу, а замыкает колонну командир. 
Боевые колесницы. В середине второго тысячелетия до н. э. египтяне стали использовать боевые колесницы, запряжённые конями. У колесницы было два колеса со спицами. На оси между колёсами укреплена площадка, где стояли двое – один управлял конями, а другой стрелял из лука и бросал в противников короткие копья – дротики. Площадка крепилась к длинной палке – дышлу, за которое два коня везли колесницу. Вся колесница, включая колёса и спицы, изготавливалась из прочного дерева. На площадке делались обтянутые кожей борта, чтобы защитить ноги возницы и стрелка. Колесницу украшали металлические бляшки, а на головах коней развевались разноцветные страусовые перья. 

Отряды на колесницах могли преодолевать большие расстояния и внезапно нападать на противника. 

Крупные сражения обычно проходили так: когда посланные вперёд разведчики сообщали о приближении неприятеля, египетское войско готовилось к бою. Вперёд выходили лучники, издалека осыпавшие противника стрелами. Затем мчались колесницы, вносившие беспорядок в ряды врагов. Потом в бой вступали пехотинцы, вооружённые копьями и топориками. Неприятеля, обращённого в бегство, преследовали на колесницах. 

Колесница стоила очень дорого. Поэтому лишь знатные египтяне могли стать колесничими. Война для них была способом ещё больше обогатиться. 

Поход фараона Тутмоса на город Мегиддо (из египетской летописи) 

Войско Тутмоса отправилось в поход, путь ему преграждали горы. Вельможи предостерегали: «К крепости можно добраться через ущелье, но путь этот слишком опасен. Лучше пойти в обход». Но Тутмос сказал: «Я выбираю кратчайший путь, чтобы внезапно напасть на врагов». Египетское войско быстро прошло ущелье и сразилось с неприятелем на поле у самой крепости. Фараон мчался впереди на колеснице, золотом сверкавшей на солнце. Противники не выдержали натиска и бежали в город. Нужно было их преследовать, пока за отступавшими не закрылись ворота. Но египтяне помышляли только о грабеже вражеского лагеря. Время было упущено – ворота крепости захлопнулись. Лишь после семи месяцев осады войска фараона захватили Мегиддо и вернулись в Египет с огромной добычей. 
2. Изучение второго вопроса плана. 
Указание учителю 

При раскрытии вопроса необходимо установить географическое положение захваченных египетскими войсками стан. Для этого наряду с объяснением использовать и карту. 

Работа в тетради 

Начертить схему: 

Направления военных походов 

Египет 

	Юг 
	Запад 
	Северо-восток 

	Нубия 
	Ливия 
	Палестина 

Сирия 

Финикия 


Работа с классом 

Задание 1. Самостоятельно прочесть 3-й раздел параграфа и ответить на вопрос: почему именно эти страны стали объектом для нападения египтян? 

Задание 2. На настенной карте показать направления военных походов египтян. 

Объяснение учителя 

Самые крупные завоевания совершил около 1500 г. до н. э. фараон Тутмос III. При нём граница Египетского царства в Азии доходила до р. Евфрат, а в Африке до четвёртого порога Нила. 

Материал учебника 

Войско возвращается с добычей. Фараоны посылали свои войска на юг, на запад, на северо-восток. Южнее Египта находилась страна Нубия. Она славилась золотыми рудниками. К западу от Египта жили племена ливийцев, обладавших большими стадами коров, коз, овец. На северо-востоке, в Азии, совсем близко от Египта, находился Синайский полуостров. Он был богат залежами медной руды. Далее на север располагались страны Палестина, Сирия, Финикия. 
Богатства соседних стран издавна прельщали фараонов. Когда же у них появилась хорошо обученная и вооружённая армия с лёгкими боевыми колесницами, они стали совершать туда походы почти каждый год. Войска возвращались с добычей в столицу Египта, которой был тогда город Фивы. Гнали скот, везли ценную древесину, золото, серебро, шерстяные ткани, сосуды, украшения. 
Самые крупные завоевания совершил около 1500 года до н. э. фараон Тутмос. При нём египтяне захватили Нубию. Успешными были и походы в Азию – граница Египетского царства была отодвинута до реки Евфрат. Лишь через несколько столетий покорённые народы смогли освободиться от власти фараонов. 
3. Изучение третьего вопроса плана. 
Чтобы показать разницу в результатах военных походов фараона, вельмож и простых воинов, можно составить таблицу вместе с учителем. 
Работа с классом 

Начертить и заполнить таблицу: 

Результаты военных походов 

	Для фараона 
	Для вельмож 
	Для простых воинов 

	Захваченные территории 

Богатства 

Рабы – бесплатная рабочая сила 

Укрепление власти 
	Награды фараона 

Новые земли 

Пленники-рабы 

Богатства 
	Тяготы походной жизни 

Раны в сражениях, смерть 

Оторванность от дома 

Небольшая добыча 

Запущенные хозяйства 


Пленных обращают в рабство. Из завоёванных стран египетские воины гнали толпы людей. Победитель имел право убить побеждённого. Если же он пощадил пленника, то становился господином его жизни и смерти. Пленников могли превратить в рабов, заклеймить, как скот, и продать. 

На торжествах в честь победы народ ликовал, видя несокрушимую мощь своего владыки. Фараон делил добычу и дарил пленников командирам и колесничим, отличившимся в битве. Многие тысячи чужеземцев должны были обрабатывать участки земли, принадлежавшие египетским храмам и фараону. 

Рядовому воину доставались лишь тяготы походной жизни. Египтяне так описывали его судьбу: бредёт он по горам и пустыням; как осёл, тащит на спине запасы питься и чёрствых лепёшек; терпит голод и жажду; как скот, ест траву и пьёт протухшую воду. В сражениях получает раны, а от своих командиров побои. Служит он вдали от жены и детей, домой возвращается больным. Семья его бедствует без кормильца: поля пустеют, посевы топчут бегемоты и уничтожают птицы. 

Фараоны часто не доверяли египетским воинам. Для своей охраны они предпочитали наёмное войско из чужеземцев. Наёмники, получавшие плату из казны, казались фараону более надёжной опорой на случай заговора вельмож или возмущения простых египтян. 
Домашнее задание: читать и пересказывать §9; ответить на вопросы на с. 48; сделать вывод по таблице. 
