Урок 11. Раздробленность русских земель 
Предмет: российская история. 

Класс 6. 

Дата: 13.02.2012 г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель – познакомиться с причинами, характерными особенностями и последствиями государственной раздробленности на Руси. 
План 

I. Причины раздробленности. 
II. Окончательный распад Древнерусского государства в 30-х годах XII века. 

III. Самостоятельное развитие отдельных русских земель. 

IV. Последствия раздробленности. 

Оборудование: Дан. §10. 

Ход урока

Вспомни 
· Что было причинами феодальной раздробленности в Западной Европе? 
· Вспомните, как начинался процесс распада Древнерусского государства. 

I. Причины раздробленности. 
Как и в других странах, государственная раздробленность русских земель была неизбежным этапом их развития. Огромная территория Древнерусского государства с самого начала была лишена не только устойчивых хозяйственных связей, но и единого стройного управления. Зависимость территорий, вошедших в его состав, ограничивалась первоначально лишь уплатой незначительной дани. За это киевские князья выступали посредниками в спорах представителей родовой знати, а также возглавляли единую армию в случае внешней угрозы. 
Одной из главных причин раздробленности стал новый уровень развития хозяйства. За два с половиной века существования единого Древнерусского государства возникли новые города, превратившиеся в центры самостоятельных хозяйственных районов. Если в XI веке число городов на Руси не превышало 60, то к середине XIII столетия их было уже около 300. Вокруг городов располагались крупные вотчинные хозяйства местных землевладельцев. 
Увеличивалось сельскохозяйственное производство в этих вотчинах. Их владельцы уже не видели необходимости служить великому киевскому князю за часть его доходов. Теперь они могли сами содержать свою дружину и аппарат управления. 
Рост городского населения привёл к тому, что местные князья стали чаще опираться на горожан в своих спорах с боярством. 

Работа по карте «Русские земли и княжества. XII-XIII вв.». 

1. Перечислите, какие княжества образовались на месте Древнерусского государства (каждое княжество называлось по столице). 

2. Предположите, с кем из своих соседей могли активно развивать государственные, хозяйственные и культурные связи разные части Руси. 

3. Какая группа княжеств в первую очередь страдала от половцев? 
Наконец, одной из причин раздробленности стала постепенная утрата Киевом прежней роли торгового центра всех русских земель. Этому способствовало, в частности, перемещение центра торговых путей в Европе. «Путь из варяг в греки» уже не был важнейшей торговой артерией, связывавшей Северную Европу с Византией и Ближним Востоком. 

Государственной раздробленности способствовали узаконенные Любечским съездом разделы русских земель между князьями из разных ветвей династии Рюриковичей. В начале XII века в разных частях страны правили наследники Владимира Мономаха – Мономаховичи, потомки Олега Святославича Черниговского – Ольговичи и так далее. Постоянные войны между ними ускоряли распад государства. 

В начале XII века вследствие многих причин распад Древнерусского государства стал неизбежен. 

II. Окончательный распад Древнерусского государства в 30-х годах XII века. 
После смерти Мстислава Великого русские земли во главе со своими князьями и боярами стали отказываться от подчинения Киеву. Черниговские Ольговичи начали войну с Мономаховичами за киевский престол. Новгородцы отказались выплачивать дань Киеву и изгнали из города старшего сына киевского князя. Так к концу 30-х годов XII века Древнерусское государство распалось на 15 территорий (14 княжеств и Новгородскую землю). Страницы летописи под 1136 годом сохранили горестное восклицание летописца: «Распалася Русская земля!» 
В каждом новом государстве население теперь платило дань-налог только местному князю, а тот использовал доходы для строительства новых городов, усиления собственной дружины, военных походов. Но в каждом государстве князьям противостояло сильное и богатое боярство, которое желало, чтобы князья правили в их интересах. Кроме того, процесс государственной раздробленности пошёл дальше. Уже в XII веке внутри каждого княжества выделялись уделы младших родственников правящего князя. Со временем эти удельные князья превращались в самостоятельных владык, и в XIII веке княжества стали распадаться на ещё более мелкие государства. 

Особое положение среди всех новых государств занимало Киевское княжество. Его столица Киев ещё долго оставалась самым большим и богатым городом Руси. Обладание Киевом давало князю титул «великого», хотя теперь он и не мог вмешиваться в дела других самостоятельных княжеств. Тем не менее, князья черниговские, волынские, суздальские, смоленские стремились присоединить Киев к своим владениям и занять его престол. Родственные отношения между членами династии Рюриковичей стали очень запутанными, и определять старшинство князья предпочитали с помощью войны. 
К середине XII века на просторах Руси существовало уже несколько независимых друг от друга государств – наступила государственная раздробленность. 

III. Самостоятельное развитие отдельных русских земель. 
Ставшие самостоятельными княжества и земли теперь сами определяли внутренние порядки, находили союзников. 
Если Киевское, Черниговское и Переяславское княжества (Южная Русь) по традиции поддерживали торговые и культурные связи с Византией, то Новгород, Полоцкое княжество (Северо-Западная Русь) всё активнее торговали со Швецией и немецкими городами, поставляя на европейские рынки богатства русского севера (пушнину, лес, мёд). При этом через новгородские рынки в русские земли поступала большая часть европейских товаров. 

В то же время новгородцы покупали хлеб в других русских землях, чаще всего в соседнем Владимиро-Суздальском княжестве (Северо-Восточной Руси). Его правители, торгуя с Новгородм, чувствовали себя независимо, так как их государство имело свой выход на международные рынки – по «Великому волжскому пути» суздальские купцы вели торговлю с Волжской Булгарией, Закавказьем и Средней Азией. 
На противоположном краю Руси располагался ещё один обособившийся от других княжеств центр – Галицко-Волынская земля (Юго-Западная Русь). Здесь у отрогов Карпатских гор проходила граница между русскими православными землями и европейскими католическими государствами – Польшей, Венгрией. 

На плодородных равнинах Волыни выросло много сёл, городов. К югу от них, у Галича, добывали соль и продавали её по всей Руси. Юго-Западную Русь пересекало несколько торговых путей. Галицко-Волынская земля славилась талантливыми ремесленниками и богатыми купцами, именитыми боярами и честолюбивыми князьями. В XII-XIII веках не раз в Галиче и на Волыни вспыхивали ссоры между князьями, которые стремились к «самовластию», и боярами, строго охранявшими свои вотчины и вольности. За спиной правителей государств плелись сети заговоров, малолетние наследники престола скрывались от коварных убийц за границей, на плахах рубили головы своевольной знати, в городах вспыхивали мятежи. В конце XII века волынскому князю Роману Мстиславичу удалось на время покончить с боярской вольницей. Он объединил под своей властью Волынь, Галич и Киев, став правителем большого государства. Но уже его сыну Даниилу пришлось вновь столкнуться с сопротивлением непокорных бояр. 

В период раздробленности в русских землях и княжествах обозначилось несколько центров самостоятельного государственного развития. 

IV. Последствия раздробленности. 
Государственная раздробленность Руси имела противоречивые последствия. С одной стороны, являясь закономерным этапом развития, она способствовала более полному использованию внутренних ресурсов каждого княжества для хозяйственного развития земель. Выращенный урожай, изделия ремесла, добыча промыслов не вывозились данью в Киев, а полностью использовались в каждой земле. Но с другой стороны, государственная раздробленность ослабила обороноспособность русских земель. Военные силы каждого княжества (дружина и городские ополчения) значительно уступали по численности объединённым войскам времён образования и расцвета Древнерусского государства. Участились набеги половцев. В конце XII века они принесли много бед южным русским землям. 
В то же время в условиях раздробленности с появлением новых государственных центров ускорилось развитие культуры. Стало больше городов, где велось летописание, так как каждая земля, княжество обращалось теперь к собственной истории. На бывших окраинах государства расцветало каменное строительство. Города, монастыри и княжеские вотчины украшались новыми церквами, фресковыми росписями, иконами местного письма. Появились свои школы мастеров и особенности художественных стилей в разных землях. 
Однако распад государства не означал распада культурного единства Руси. В Киеве, Новгороде, Суздале, Галиче продолжали говорить на едином языке древнерусской народности. Жители всех этих земель продолжали именовать свою расколотую на княжества страну Русью, а соседи называли их «русинами» - русскими людьми. В каждом княжестве вели свою историю от первых русских князей, начиная летописи с рассказов об Олеге, Святославе, Владимире, Ярославе Мудром. 
· Попробуйте найти отличия между храмами Южной Руси, Северо-Западной Руси, Северо-Восточной Руси (с. 95). 
Единая православная христианская вера также сближала жителей отдельных русских земель перед лицом их соседей – христиан-католиков, мусульман, язычников. Несмотря на распад государства, сохранилось единство православной церкви на Руси. Митрополит Киевский и всея Руси по-прежнему руководил епископами разных церковных областей, расположенных в независимых русских княжествах. 
Отрицательным последствием распада были княжеские усобицы. Правители независимых княжеств вели непрекращающиеся войны друг с другом. Многие современники укоряли их в том, что они своими раздорами открывают Русь грабителям и завоевателям. Яркий призыв к единению прозвучал в поэтическом сказании «Слово о полку Игореве». Неизвестный автор из Южной Руси посвятил это произведение неудачному походу новгород-северского князя Игоря Святославича на половцев в 1185 году. Талантливый поэт обвиняет Игоря в том, что он в одиночку стал искать себе «чести и славы», не объединился с другими князьями и потому, потерпев поражение, открыл «полю» (половцам) путь на Русь. Ко всем князьям, потомкам Ярослава Мудрого и Всеслава Полоцкого, автор обращает страстный призыв: 

Ярослава же внуки и Всеслава! 
Склоните стяги свои, 

Сложите в ножны свои мечи повреждённые, 

ибо лишились вы славы дедов. 

Вы ведь своими крамолами 

начали наводить поганых 

на землю Русскую, на богатства Всеслава. 

Из-за усобицы ведь настало насилие 

от земли Половецкой. 

В XII веке на Руси начался период государственной раздробленности, которая отчасти способствовала развитию культуры и цивилизации на окраинах бывшего государства, но одновременно привела к ослаблению военной мощи, чем не могли не воспользоваться воинственные соседи. 
V. Вопросы и задания для самоконтроля. 

1) Используя текст, объясните, какие причины вызвали распад Древнерусского государства. 
2) Какие черты характеризуют понятие «государственная раздробленность»? 

3) Какие центры самостоятельного развития выделились на Руси в период раздробленности? 

4) Составьте таблицу: 

Положительные и отрицательные последствия государственной раздробленности для Руси 

	Положительные последствия 
	Отрицательные последствия 

	
	


5) Как вы считаете, можно ли распад Древнерусского государства считать распадом единой цивилизации на Руси? 

6) Что общего и в чём различия между раздробленностью на Руси в средневековой Европе? 

Из «Слова о погибели русской земли» 
(начало XIII века) 
«О светло светлая и красно украшенная земля Русская! Многими красотами дивишь ты: озёрами многими, реками и источниками местночтимыми, горами крутыми, холмами высокими, дубравами частыми, полями дивными, зверьми различными, птицами бесчисленными, городами великими, сёлами дивными, домами церковными, князьями грозными, боярами честными, вельможами многими, - всего ты исполнена, земля Русская! 
…Все страны покорил бог народу христианскому… великому князю Всеволоду, отцу его Юрию и деду Владимиру Мономаху, которым половцы детей своих пугали в колыбели. А литва из болот на свет не показывалась. А венгры каменные города укрепляли железными воротами, чтобы на них великий Владимир не ходил войной. А немцы радовались, что они далеко за синим морем». 

· Автор «Слова…» писал своё сочинение в начале XIII века, и оно дошло до нас только как отрывок, начало большого произведения. Подсчитайте, сколько времени отделяет автора от правления Владимира Мономаха? Как вы думаете, о чём сожалеет автор, рассказывая о Руси времён Владимира Мономаха? 
VI. Домашнее задание: читать и пересказывать §10 «Раздробленность русских земель» (сс. 90-97); ответить на вопросы с. 97.  



















































