Урок 14. Монгольские завоевания в Азии и Европе 
Предмет: российская история. 

Класс 6. 

Дата: 29.02.2012 г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель – познакомиться с причинами воинственности державы Чингисхана, рассмотреть соотношение военных сил монголов и русских княжеств, охарактеризовать причины поражения русских княжеств, проанализировать последствия «Батыева нашествия». 
План 

I. Государство «покорителя вселенной». 
II. Русь и Монгольская империя. 

III. «Батыево нашествие» на Восточную Европу. 

IV. Последствия «Батыева нашествия». 

Оборудование: Дан. §13. 

Ход урока

Вспомни 
· Что вам известно об образовании Монгольской империи Чингисхана. 
· Как вы понимаете значение слов «курултай», «хан», «тумен»? 

I. Государство «покорителя вселенной». 
Огромную роль в истории нашей страны сыграли монгольские завоевания. Созданная в начале XIII века величайшим военачальником Средневековья Чингисханом держава монгольских племён стала самым сильным в военном отношении государством Евразии. По представлению её создателя, «само Небо» даровало ему власть над «всей вселенной». Во исполнение воли «Неба» нужно было покорить все живущие под ним народы! 

· Чем вооружение монгольского воина отличалось от средневекового европейского? Вспомните, на какие подразделения делилась монгольская армия, какие законы дисциплины в ней действовали? Какую военную технику китайской цивилизации монголы взяли на вооружение? 
Работа по карте «Восточная Европа в эпоху монгольского нашествия. XIII век» 

1) На чьей территории произошла битва на Калке? 
2) Пользуясь картой, опишите нашествие Батыя на Восточную Европу в 1236-1243 гг. 

3) Определите, куда бежали жители Южной Руси, спасаясь от монгольских набегов. 

4) С какой природной границей совпала северо-западная граница Золотой Орды? 

В то же время захватнические планы Чингисхана были связаны с особенностями хозяйства его державы. Его основу составляло неразвитое кочевое скотоводство. Это вынуждало монголов постоянно передвигаться по степям в поисках новых и новых пастбищ для десятков тысяч лошадей. Но не менее важным было и наличие огромной армии, содержать которую не смог бы ни один правитель. Она должна обеспечивать себя сама путём непрерывных войн с соседями и захвата военной добычи. Монгольская армия была не только многочисленной, но и чётко организованной, прекрасно вооружённой. 

За короткий срок воины Чингисхана сумели покорить все соседние народы и государства. Завоеватели щадили только тех, кто заявлял о полной покорности и соглашался выплачивать дань. Сопротивление каралось уничтожением городов, сёл, убийством жителей от старца до младенца. Многие процветавшие до того страны были опустошены, погибли бесценные памятники культуры. 
К концу жизни Чингисхана (он умер в 1227 году) огромная империя включала в себя не только саму Монголию, но и Северный Китай, Южную Сибирь, Среднюю Азию и Закавказье. Его войска достигли берегов Инда. Была предпринята попытка высадить армию в Японии, но шторм потопил корабли, и вторжение на японские острова не состоялось. 

Впервые за много столетий народы разных цивилизаций Евразийского материка были объединены в одной великой империи. Над всеми теперь распространялась власть великого хана, по дальним дорогам мчались гонцы и чиновники новой империи. Богатства, накопленные многими поколениями, поступали в далёкий Каракорум – столицу степных завоевателей. 
Созданная в ходе завоеваний Чингисхана Монгольская империя объединила многие народы Евразии. В жизни этих народов произошли важные перемены. 

II. Русь и Монгольская империя. 
На Руси с большой тревогой следили за военными успехами «татар» (так здесь называли монгольские племена державы Чингисхана). В 1223 году передовой отряд монгольской армии (два тумена – 20 тысяч всадников) во главе с прославленными багатурами (богатырями) Джебэ и Субудаем вышел в черноморские степи и разбил половцев. Половецкий хан Котян обратился за помощью к галицкому князю Мстиславу Удалому, которому удалось привлечь к борьбе против монголов южнорусских князей во главе с киевским князем Мстиславом Романовичем. 
Соединившись с половецкими войсками, русские дружины выступили против отряда Джебэ и Субудая. Монголы применили привычную военную хитрость – сделали вид, что в панике бегут. Этим они заманивали противника на восток, дальше от родных мест и обозов с продовольствием. Решительное сражение состоялось 16 июня 1223 года на реке Калке, впадающей в Азовское море. Каждый русский князь вёл свои полки в бой самостоятельно, не договариваясь с другими. В тот час, когда монгольские всадники опрокинули дружины черниговского и волынского князей, полк великого князя киевского оставался в укреплённом лагере на холме и безучастно взирал на гибель союзников. В результате два монгольских тумена полностью разгромили русско-половецкое войско. Потери составили 10 тысяч человек. Это было первое военное столкновение русских дружин с сильным противником. После победы монгольские полководцы бросили пленённых князей на землю, придавили их досками и пировали на этом «настиле». 
Возвращаясь на восток, в Каракорум, Джебэ и Субудай попытались разгромить и Волжскую Булгарию, но, встретив ожесточённое сопротивление, отступили. Это была лишь военная разведка. 
В 1227 году держава Чингисхана была поделена между его сыновьями на несколько больших территорий – улусов. Западный улус был предназначен старшему – Джучи. Он простирался от Иртыша на востоке до «последнего моря» на западе. То есть, по замыслу Чингисхана, к улусу Джучи была отнесена вся Европа. Но её нужно было ещё покорить. 
После смерти Чингисхана завоевание Европы стало ближайшей целью монголов. Их военная мощь значительно превосходила силы русских княжеств и их соседей. 
III. «Батыево нашествие» на Восточную Европу. 
В 1235 году на курултае в столице Монгольской империи Каракоруме было принято решение о начале похода «к последнему морю». Этот поход начал в 1236 году сын Джучи Бату-хан, прозванный на Руси Батыем (Батыгой). 
Во главе огромной армии (в несколько сотен тысяч человек) он двинулся на Волжскую Булгарию и покорил её. Столицу мусульманского государства на Волге – Великий Булгар – монголы сожгли дотла, её население спасалось в лесах. Дорога на Русь была открыта. 

Первый удар в конце 1237 года монголы нанесли по окраинному Рязанскому княжеству. Северный сосед – великий князь владимирский Юрий Всеволодович не пожелал прислать помощь, и рязанцы были разбиты. Отказавшаяся сдаться монголам столица княжества держалась семь дней, после чего была разрушена, а большинство жителей убиты. От города осталась лишь груда обгорелых руин, в которых жители схоронили клады изумительных золотых украшений, найденные сейчас археологами. 
Борьбу против врага возглавил воевода Евпатий Коловрат. Собрав отряд в 1700 человек, он напал на стан Батыя, перебив часть его личной гвардии. Лишь применение монголами камнемётов привело к гибели отряда и самого Евпатия, который «с честью проводил дорогих гостей». 
Следующий удар Батыя пришёлся на Владимиро-Суздальское княжество. Зимой 1237-1238 годов конница монголов по льду замёрзших рек ринулась в глубь Залесской земли. Разорены были крупнейшие русские города, включая и столицу княжества Владимир. Попытка владимирского князя Юрия Всеволодовича собрать новое войско и разбить врага окончилась неудачей. Он потерпел поражение в ходе битвы на реке Сити в марте 1238 года. 

Затем армия монголов двинулась на Новгород, но не сумела его достичь, увязнув в весенней распутице в нескольких днях пути от города. Повернув на юго-восток, монголы осадили небольшой городок Козельск, который покрыл себя героической славой – сопротивление его защитников длилось семь недель! Сумев всё же покорить город, захватчики уничтожили всех его жителей, включая грудных детей. 
Встретив небывалое сопротивление на Руси, Батый принял решение на время отойти на Волгу для отдыха и пополнения армии. 
В 1240 году он возглавил поход на Южную Русь. Главной целью хана был Киев. Несмотря на сопротивление воинов и жителей города, древняя столица пала, была разграблена и уничтожена. Её последние защитники во главе с воеводой Дмитром собрались у древнейшей Десятинной церкви (доверху заполненной бесценными книгами) и сражались до той поры, пока своды горящего собора не обрушились на них. 
Вслед за тем пришёл черёд Юго-Западной Руси. Заняв и разорив Галицкую и Волынскую земли, монголы продолжили поход «к последнему морю» через территорию Польши, Венгрии, Чехии. В Европе началась паника. Однако и здесь Батый встретил серьёзное сопротивление. В армии началось недовольство, что более всего обеспокоило хана. Выйдя летом 1242 года к Адриатическому морю, он объявил своим воинам, что главная цель похода достигнута, и повернул обратно. Монголы вновь вошли в южные русские земли, подвергнув их новому разорению. Но, не задержавшись в пределах Руси, они вернулись в низовья Волги. 
«Батыево нашествие» привело к разорению и запустению восточноевропейских государств, которые задержали монгольских завоевателей у границ Западной Европы. 

IV. Последствия «Батыева нашествия». 
Нашествие монголов имело небывалые разрушительные последствия. Целые страны – центры развития цивилизации в Поволжье, на Кавказе, Русской равнине – лежали в руинах. Непоправимый урон был нанесён Волжской Булгарии, где городская жизнь замерла почти на столетие. На Руси археологами в 49 городах в слоях 1237-1241 годов обнаружен слой пепла и свидетельства полного разрушения. Погибли архитектурные сооружения, памятники письменности, произведения изобразительного искусства. Тысячи мастеров погибли, не успев передать ученикам секреты своего мастерства. Лишь 20 из уничтоженных «градов» возродились к жизни. 
Более всего пострадала Южная Русь (Киев, Переяславль, Чернигов). Её земли издревле процветали на плодородном лесостепном пограничье. До той поры, пока Русь была сильнее жителей степи, под защитой городов, крепостей, княжеских дружин строились многолюдные сёла, распахивались чернозёмные поля. После похода Батыя жители степи стали сильнее: города и крепости Руси дымились в развалинах, а воины полегли на поле брани. Оставшиеся без защиты земледельцы и горожане в страхе бежали на север, в леса, спасая свои семьи. Южная Русь надолго опустела. Об этом свидетельствуют записки проезжавшего через неё в 40-х годах XIII века католического монаха Плано Карпини: 

«Когда мы ехали через их землю, то находили бесчисленные головы и кости мёртвых людей, лежавших на поле. Некогда богатый и многолюдный Киев сведён почти ни на что: едва существует там 200 домов». 
Чуть меньше пострадали другие русские земли. Юго-Западную Русь (Галицко-Волынское княжество) оберегали горы и реки, Северо-Восточную (Владимиро-Суздальское княжество) – леса и болота, непригодные для скотоводов-кочевников. Но и здесь потери были огромными. Население столицы великих князей – Владимира-на-Клязьме – сократилось наполовину, а Рязань вообще не смогла подняться из пепла и была заново отстроена на новом месте. 
Избежала разорения Северо-Западная Русь (Новгород, Псков, Полоцкое княжество). Жители этих земель славили свои святыни (храмы, иконы) и благодарили Бога, «что отвёл угрозу». 
По всей стране ещё больше ослабла великокняжеская власть, усилились распри между князьями. Русь потеряла не только значительную часть своего населения, но и утратила былое могущество, потеряла свои прежние позиции в Прибалтике, Поволжье. Прервались связи с народами Средней Азии и Закавказья. 
Теперь у Восточной Европы появились новые повелители. В 1243 году, вернувшись из Европы, Бату-хан создал на завоёванных землях свою державу – как часть великой Монгольской империи. Новое большое государство именовалось в восточных сочинениях Улус Джучи, а в русских летописях сначала Ордой, а потом – Золотой Ордой. 

Эта огромная держава претендовала на полное подчинение всех окрестных народов и государств, в том числе и русских земель. 
В результате монгольских завоеваний изменились государственные границы в Евразии. Подверглись разрушению многие центры цивилизации в Поволжье, на Руси, в них замедлилось развитие культуры. Господствующее положение в Восточной Европе заняло государство монгольских ханов – Золотая Орда. 

V. Вопросы и задания для самоконтроля. 

1) В чём, на ваш взгляд, заключаются причины воинственности державы Чингисхана? 
2) Какие выводы о соотношении военных сил монголов и русских княжеств вы можете сделать по результатам битвы на реке Калке? 

3) Какие причины поражения русских княжеств в борьбе с войсками Монгольской империи вы можете назвать? 

4) Какое значение имело героическое сопротивление русских земель войскам Бату-хана? 
5) Как повлияло «Батыево нашествие» на судьбу народов и государств Восточной Европы? 

Рассказ русской летописи о начале Батыева нашествия 
«В год 6746 (1237). Окаянные зимовали около Чёрного леса и отсюда пришли тайком лесами на Рязанскую землю во главе с царём своим Батыем. И послали своих послов к князьям рязанским в Рязань, требуя у них десятой части: каждого десятого из князей, десятого из людей и из коней и десятой части от всего [имущества]. Князья же рязанские, Юрий Игваревич и братья его Олег и Роман, и муромские князья, и пронские решили сражаться с ними, не пуская их в свою землю. Вышли они против Батыя и так ответили его послам: «Когда нас всех не будет в живых, то всё это ваше будет». 
А к великому князю Юрию во Владимир послали рязанские князья своих послов, прося помощи. Или чтобы сам пришёл вместе постоять за землю Русскую. Но великий князь Юрий не внял мольбе рязанских князей, сам не пошёл и не прислал помощи; хотел он сам по себе биться с Батыем. 
Поганые же начали завоёвывать землю рязанскую, и осадили Рязань, и огородили её острогом месяца декабря в шестнадцатый день. И взяли татары приступом город двадцать первого декабря, убили князя Юрия Ингваревича и его княгиню, а людей умертвили, - одних огнём, а других мечом, мужей и жён, и детей, и монахов, и монахинь, и священников. И, перебив людей, а иных забрав в плен, татары зажгли город. И кто, братья, из выживших не оплачет это, - какая горькая и мучительная смерть их постигла! И мы, видя это, должны устрашиться и оплакивать свои грехи с покаянием денно и нощно; а мы поступаем по-другому, заботимся о своём имуществе и ненавидим братьев». 
· В каком случае Рязанское княжество могло избежать разорения? Почему князья не воспользовались этой возможностью? 
VI. Домашнее задание: читать и пересказывать §13 «Монгольские завоевания в Азии и Европе» (сс. 118-125); ответить на вопросы с. 125. 



















































