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Цель – рассмотреть основные моменты борьбы западных русских княжеств с ордынским господством, а северных – с рыцарями-католиками; выделить основные черты государственной зависимости русских земель от Золотой Орды. 
План 

I. Борьба западных русских земель с ордынским господством. 
II. Рыцари-католики – угроза с запада. 

III. Борьба северных русских земель с рыцарями-католиками. 

IV. Северо-Восточная и Северо-Западная Русь под властью Золотой Орды. 

Оборудование: Дан. §14. 

Ход урока

Вспомни 
· Кто такие феодалы? 
· Что говорилось в ясе (законах) Чингисхана об отношении монголов к различным религиям? 

I. Борьба западных русских земель с ордынским господством. 
В середине XIII века над русскими землями одновременно нависла опасность с запада и с востока. С одной стороны, Золотая Орда после походов Батыя рассматривала Русь как своё владение. С другой – западноевропейские католические государства и Римский Папа стремились воспользоваться ослаблением русских земель, чтобы подчинить их себе и «перекрестить» русских из православия в католичество. Русским князьям приходилось «из двух зол» выбирать главную опасность, чтобы сосредоточить все силы на борьбе с ней. 
Выбор Юго-Западной Руси определил её правитель князь Даниил Галицкий (1238-1264). Труден был жизненный путь этого князя. Уже в четыре года остался он без отца. Много бед пришлось претерпеть Даниилу от своевольных бояр. Они, желая «сами править землёю», изгнали из Галича его мать, готовились отравить юного князя на пиру, а однажды один из «безбожных бояр» даже плеснул ему в лицо вином из чаши. Став самостоятельным владыкой, Даниил расправился с боярской вольницей и прославил себя многими победами. Его дружины разгромили польские и венгерские войска, немецких рыцарей-тевтонов и остановили их натиск на галицко-волынские земли. 
Однако в 1240 году тумены Батыя подвергли Юго-Западную Русь опустошению. Часть монголов осталась в городах для сбора дани. Гордому Даниилу пришлось ехать на поклон в Золотую Орду и получить от хана «позволение» править своей отчиной. Летописец восклицал: 
«О злее зла честь татарская! Даниил Романович, великий князь, владел всей Русской землёй: Киевом, Галичем и другими областями, а ныне стоит на коленях и называет себя холопом! Татары хотят дани, а он на жизнь не надеется. Надвигаются грозы. О злая честь татарская!» 

Галицкий князь решил бороться с Ордой совместно с католическими государствами. В знак союза Юго-Западной Руси и католической Европы в 1254 году посол Римского Папы венчал Даниила Галицкого королевской короной! В этом же году все ордынские отряды в Юго-Западной Руси были перебиты, города освобождены. На несколько лет «русское королевство» стало свободным, но подошедшие с Волги тумены ордынцев разгромили войска Даниила, который так и не получил помощи с запада. Его земли снова стали платить дань Орде. 
После смерти Даниила Галицко-Волынская земля погрузилась в новые боярско-княжеские усобицы, и разорённое государство с течением времени поделили между собой Польша, Венгрия и молодое княжество Литовское. 
Юго-Западная Русь избрала союз с западноевропейскими католическими государствами для борьбы с Золотой Ордой. 

· Определите по карте на с. 119, какие восточноевропейские государства платили дань Орде. 
· Где происходили восстания против власти Орды? 

· На чьей территории произошли Невская битва и Ледовое побоище? Какое это имело значение? 

II. Рыцари-католики – угроза с запада. 
Незадолго до первого похода Батыя на Русь немецкие рыцарские ордены Меченосцев и Тевтонов завершили покорение основных прибалтийских земель, а феодалы Шведского королевства – финских племён. Теперь все они рассматривали северо-западные русские земли как новую цель своих завоеваний. 
В 1237 году (когда войска Батыя уже двинулись к границам рязанской земли) меченосцы и тевтоны объединились в Ливонский орден – захватническое католическое государство. 

Высшим сословием в этом государстве были рыцари-крестоносцы, давшие обет «вести священную войну с врагами истинной веры» (то есть всеми некатоликами). Отказ от семьи, принадлежность к Священному ордену сплачивали рыцарей железной дисциплиной. Все они подчинялись главе государства и своему духовному наставнику Великому Магистру Ливонского ордена, который назначался самим Папой Римским. 
Местные племена эстов, ливов были превращены немецкими рыцарями в зависимых земледельцев, обязанных содержать феодальные замки и католические церкви. Та же участь была уготована и северным русским землям. Ливонские и шведские рыцари готовились к войне. 

Ослабленным «Батыевым нашествием» северным русским землям угрожал натиск католических государств. 

III. Борьба северных русских земель с рыцарями-католиками. 
В июле 1240 года шведская флотилия высадила в устье Невы войско, которое хотело лишить Новгород выхода в Балтийское море. Во главе его стоял опытный правитель Швеции ярл (герцог) Биргер. 
В Новгороде в ту пору «приглашённым» князем был двадцатилетний Александр Ярославич из Владимиро-Суздальской земли. Получив от местных жителей известие о вторжении неприятеля, он быстро собрал небольшой отряд и скрытно двинул его на врага. Внезапным ударом конная дружина князя Александра обрушилась на шведский лагерь на берегу, а пешее ополчение во главе с новгородцем Мишей по сходням бросилось на корабли противника. В схватке был ранен Биргер, а столб его походного шатра подрубил русский дружинник Савва. В Невской битве шведы были разбиты наголову, а остатки их войска бежали на уцелевших кораблях. 
Победа на Неве не только укрепила в русских воинах уверенность в своих силах, но и вывела Александра (теперь он стал именоваться Невским) в разряд выдающихся военных и государственных деятелей Руси. 
Храбрый воин и правитель Александр Невский возглавил борьбу Северо-Западной Руси за независимость. По воспоминаниям современников, это был настоящий вождь. Его могучий голос «как труба» звучал над полем брани или перед народным собранием. Был он искусен в воинском деле, милостив к побеждённым врагам и обездоленным согражданам, образован, часто читал Библию. Свою главную цель Александр Ярославич видел в защите православной веры и церкви на Руси. Князь ободрял свои немногочисленные полки, оборонявшие Отечество, словами «не в силе Бог, а в правде». 

В том же 1240 году немецкие рыцари-ливонцы начали широкое наступление на новгородские земли. Им удалось занять Изборск и Псков, где на их сторону перешла часть бояр. Наступление немцев было настолько стремительным, что вскоре враги подошли к окраинам Новгорода. Новгородская знать, опасавшаяся усиления Александра Невского после победы над шведами, вынудила его покинуть Новгород. Лишь настойчивые требования простых новгородцев заставили бояр вновь призвать Александра Ярославича и поручить ему командование войском. Для борьбы с сильным противником Александр пополнил свою дружину владимиро-суздальскими полками и собрал народное ополчение. Выступив против немцев, князь быстро смог освободить Псков и Изборск. Для того чтобы полностью обезопасить Новгород, он решил дать рыцарям генеральное (главное, решающее) сражение. 

· Объясните по схеме (с. 129), почему построение немецких войск именовалось клином или «свиньёй». К каким новым военным приёмам прибег Александр Невский для разгрома немцев? 
Оно состоялось 5 апреля 1242 года на льду Чудского озера и позже было названо Ледовым побоищем. Немцы, как всегда, выстроились замкнутым клином («свиньёй»): по бокам ставились конные рыцари, а внутри клина находилась легковооружённая пехота. Сильно укреплённым «остриём» (шесть передовых всадников, закованных в латы, с копьями наперевес) немцы обычно вклинивались в армию противника и вносили в неё смятение, а затем били по флангам. Александр использовал против этой тактики два новых приёма. Предвидя удар немцев в центр, он не укреплял его, а поставил позади строя пехотинцев обозы и повозки. Наткнувшись на них, немецкое «остриё» рассыпалось. Началась жестокая сеча между ополченцами и рыцарями. В этот час Александр бросил в бой засадный полк. Рыцари не выдержали удара и, повернув коней, бросились бежать. Не выдержав тяжёлого вооружения немецкой конницы, слабый апрельский лёд треснул, обрекая рыцарей на смерть в водах Чудского озера. Крестоносцы запросили мира. 
Благодаря победам Александра Невского над рыцарями северные русские земли отстояли свою независимость, но опасность иноземного вторжения сохранялась. 
IV. Северо-Восточная и Северо-Западная Русь под властью Золотой Орды. 
Северу русских земель, разорённому «Батыевым нашествием», одновременно угрожали непобедимые в то время монгольские войска Золотой Орды и натиск рыцарей-крестоносцев. Вести борьбу сразу на два фронта было невозможно. Князья Северо-Восточной Руси сочли за «меньшее зло» признать государственную зависимость от Орды. 
Хозяином всего «русского улуса» считался хан Золотой Орды. По его приказу русские князья должны были ездить в ханскую столицу, чтобы после унизительных просьб получить ярлыки (грамоты-разрешения с ханской печатью) на право владения той или иной землёй. Великое владимирское княжение теперь не наследовалось по старшинству русскими князьями. Хан Золотой Орды распоряжался им по своей воле и выдавал на него специальный ярлык. Первым грамоту на великое княжение получил в 1243 году князь Ярослав Всеволодович (отец Александра Невского). Всё это означало потерю государственной независимости Руси. 
Для контроля над князьями во все русские земли были направлены воинские отряды, а также специальные чиновники – баскаки, которые были представителями высшей ханской власти. Неповиновение баскаку каралось смертью. Самостоятельность русских князей была ограничена. 
Одной из главных задач баскаков был сбор ежегодной дани в пользу хана – «ордынского выхода», как говорили на Руси. В 1257-1259 годах ордынские чиновники «сочли» (составили списки) всех жителей Рязанской, Владимиро-Суздальской, Новгородской земель. Владевший в то время ярлыком на великое княжение Александр Невский силой подавлял сопротивление переписи, спасая Русь от нового карательного похода ордынцев. Каждый переписанный житель должен был ежегодно отдавать медвежью шкуру, шкуру бобра, соболя, хорька, чёрно-бурой лисы. В случае неуплаты дани человек становился рабом, и его увозили в Орду. Баскаки буквально «охотились» за талантливыми ремесленниками, красивыми девушками. 
Кроме ежегодной дани существовала ещё система дополнительных налогов: в пользу баскаков, на содержание ямской (почтовой) ханской службы. Общий размер дани с русских земель достигал в некоторые годы до 15 тысяч рублей (на один рубль можно было купить тогда почти 4 тонны зерна). Каждая русская деревня посылала в Орду до 2 тонн хлеба ежегодно. В результате дань и поборы в пользу Орды отвлекали силы и средства народа от восстановления страны. 
По законам Монгольской империи на всех подвластных жителей налагалась обязанность служить в ханском войске. Русские князья должны были по первому зову из Орды явиться к хану с отрядами и выступить с ним на войну в интересах Золотой Орды. 
В то же время монгольские ханы (в отличие от рыцарей-католиков) не собирались уничтожать княжескую власть, не заселяли русские города, не заставляли менять православную веру. Церковь ими не притеснялась, а священники не преследовались. Сохранялись основы русской культуры. 
В ходе борьбы с восточными и западными завоевателями в XIII веке русские земли разделились. Юго-Западная и Южная Русь для сопротивления Золотой Орде искали союзников в католической Европе. Северо-Восточная и Северо-Западная Русь временно примирились с зависимостью от Золотой Орды, чтобы сосредоточить силы на борьбе с Ливонским орденом и Швецией. 

V. Вопросы и задания для самоконтроля. 

1) Как вы думаете, почему Юго-Западная Русь избрала союз с католической Европой против Золотой Орды? 
2) В чём, по-вашему, заключаются причины натиска европейских рыцарей на прибалтийские земли и Русь? Каковы были цели западных завоевателей? Какими силами они располагали? 

3) Какое значение в истории Руси имели победы Александра Невского в Невской битве и Ледовом побоище? 
4) Из каких элементов складывалась система государственной зависимости русских земель от Золотой Орды? Какое значение это имело для русских земель? 

5) Чем отличались взгляды на будущее Руси двух князей – Даниила Галицкого и Александра Невского? Сравните результаты их деятельности. 

6) Используя параграфы 13 и 14, составьте хронологическую таблицу: 

Основные события межгосударственных отношений в Восточной Европе в XIII веке 
	Годы
	События

	
	

	
	


Из проповедей епископа Владимирского Серапиона 

(вторая половина XIII века) 

«Страшно, дети, подпасть под Божий гнев. Почему не думаем, что постигнет нас, в такой жизни пребывающих? Чего не навлекаем на себя? Какой казни от Бога не восприняли? Не пленена ли земля наша? Не покорены ли города наши? Давно ли пали отцы и братья наши трупьем на землю? Не уведены ли женщины наши и дети в полон? Не порабощены ли были оставшиеся горестным рабством неверных? Вот уж к сорока годам приближаются страдания и мучения, и дани тяжкие на нас непрестанны, голод, мор на скот наш, и всласть хлеба своего наесться не можем, и стенания наши и горе сушат нам кости. Кто же до этого нас довёл? Наше безверье и наши грехи, наше непослушание, нераскаенность наша! Молю вас, братья, каждого из вас: вникните в помыслы ваши, узрите очами сердца дела ваши, - возненавидьте их и отриньте, к покаянию придите. Гнев Божий прекратится, и милость Господня изольется на нас, и все мы в радости пребудем на нашей земле…» 
· В чём церковный иерарх видит причины монгольского завоевания и подчинения Руси Орде? Как призывает свою паству идти к освобождению? 

Из жития Александра Невского 
«Царь [Батый], прослышав, что Александр столь славен и храбр, послал послов и приказал сказать: «Александр, разве ты не знаешь, что бог покорил мне многие народы? Ты один не хочешь покориться силе моей! Если хочешь уберечь землю свою, то немедля приходи ко мне, чтобы увидеть славу царства моего». 
Задумал князь поехать к царю в Орду [подчиниться], и благословил его митрополит Кирилл. 

Некогда же пришли к Александру послы от Папы из великого Рима, говоря: «Папа наш так сказал: «Слышал я, что ты князь достойный и славный и что земля твоя велика. Того ради прислал я к тебе от двенадцати кардиналов двух умнейших – Галда и Гемонта, чтобы ты послушал учение их о законе божьем». 

Князь же Александр, посоветовавшись с мудрецами своими, написал ему так: «От Адама до потопа, от рождества Христова до страдания и воскресения Господня… - обо всём этом хорошо знаем, и от вас учения не приемлем». 
Было же тогда большое насилие от иноплеменников [ордынцев]: сгоняли христиан, приказывали им ходить в походы. Князь же великий Александр пошёл к царю, чтобы отмолить людей от той беды. 
А сына своего Дмитрия послал на Западные страны [против Ливонского ордена]… Пошёл Дмитрий с большим войском и пленил землю немецкую [область Ливонского ордена] и возвратился со множеством пленников и добычей. 

Александр, возвращаясь от иноплеменников [из Орды], разболелся и, Господу дух свой предав, с миром скончался месяца ноября в 14 день. 
Митрополит же Кирилл говорил: «Дети мои, знайте, что уже зашло солнце земли Суздальской!» 
· За какие поступки митрополит Кирилл назвал Александра Невского «солнцем земли Суздальской»? 
VI. Домашнее задание: читать и пересказывать §14 «Русь между Западом и Востоком» (сс. 126-133); ответить на вопросы с. 132. 



















































