Урок 18. Усиление Московского княжества в первой половине XIV века 
Предмет: российская история. 

Класс 6. 

Дата: 07.03.2012 г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель – охарактеризовать основные события и ход борьбы тверских и московских князей за лидерство на северо-востоке Руси; выяснить, какое значение имело правление Ивана Калиты и его потомков для Московского княжества и Северо-Восточной Руси. 
План 

I. Северо-Восточная Русь на рубеже XIII-XIV веков. 
II. Восстановление хозяйства на северо-востоке Руси. 

III. Тверь и Москва в борьбе за лидерство на северо-востоке Руси. 

IV. Великий князь Иван Калита. 

Оборудование: Дан. §17. 

Ход урока

Вспомни 
· Какими были отношения русских земель и Золотой Орды? 
I. Северо-Восточная Русь на рубеже XIII-XIV веков. 
Наиболее сильны были последствия «Батыева нашествия» в Северо-Восточной Руси. Под ударами монголов ускорился распад Владимиро-Суздальского княжества. Во второй половине XIII – начале XIV века на его территории сложились самостоятельные княжества – Ростовское, Переяславское, Стародубское, Тверское, Московское, Ярославское, Белозерское, Угличское и другие. 
Все эти княжества были самостоятельными, но крохотными государствами. Некоторые из них можно было за день пройти от границы до границы. При этом в каждом утвердилась своя княжеская династия – ветвь рода Рюриковичей. При князьях существовали свои боярские думы, войска, по нескольку сотен военных слуг, которые имели право переезжать из княжества в княжество, меняя хозяина. В каждом княжестве издавались особые указы. Чеканились также свои монеты разного веса, стоимости, со своим изображением (всадника, святого, птицы и т. д.). На границах между княжествами-государствами собирали пошлины с купцов, происходили стычки и войны между соседями, которые пока осознавали себя «тверичами», «суздальцами», «московитами» и с недоверием относились друг к другу. Сменилось несколько поколений, прежде чем все они стали называть себя «русскими». 
Каждый из владык этих «государств» мог претендовать на титул великого князя владимирского. Ярлык на этот титул, а также на город Владимир с областью – бывшую столицу Северо-Восточной Руси – выдавал золотоордынский хан. Избранник хана становился старшим среди русских князей и приобретал в дополнение к своему наследственному княжеству ещё и небольшое Великое княжество Владимирское. 
В начале XIV века Северо-Восточная Русь переживала пик политической раздробленности, которая мешала борьбе с ордынской зависимостью. 
· Назовите владения, на которые распалось Владимиро-Суздальское княжество (см. карту на с. 154). 
· Какие земли были присоединены к Москве при князе Данииле, Юрии Даниловиче, Иване Калите, Семёне Гордом? 
· Чьими силами было подавлено антиордынское восстание в Твери? 
II. Восстановление хозяйства на северо-востоке Руси. 
После разорения Владимиро-Суздальской земли Батыем жизнь здесь, казалось, замерла на долгие годы. Первыми из лесов на родные пепелища возвратились крестьяне – так от слова «христиане» стали называть на Руси земледельцев (хотя ещё долго использовались и другие названия). Они строили новые избы, распахивали заброшенные поля, заводили рабочий скот. На первых порах большим подспорьем были охота и рыбная ловля. Напряжённый труд давал отдачу – урожаи довольно быстро достигли прежнего уровня, а вскоре и превзошли его. 
Большая часть крестьян оставалась свободной. Это были те их них, кто жил на «чёрных» землях, то есть землях крестьянских соседских общин, с которых князь, как глава государства, собирал налоги. Таких крестьян называли черносошными. Но многие крестьяне (особенно те, кто бежал на северо-восток Руси с разорённого юга) селились на землях боярских, монастырских и княжеских вотчин. Их можно назвать владельческими крестьянами. За право проживания на господской земле они должны были платить хозяину оброк (зерном, мясом, молоком, мёдом, ягодами) и исполнять для него различные повинности (возить дрова на господский двор, косить сено). Все крестьяне имели право переезжать от одного хозяина к другому и охотно пользовались этим, когда гнёт становился нестерпимым. 
· Сравните организацию хозяйства земледельца при трёхполье и двуполье (см. с. 31). Сделайте вывод. 

Постепенно отстраивались русские города. В конце XIV века во владимиро-суздальских землях их насчитывалось около 55. После долгого перерыва в них возрождались забытые ремёсла. Вновь в Твери, Ярославле, Москве, Суздале, новой Рязани над деревянными крышами домов стали подниматься каменные своды церквей, над округами разносился звон недавно отлитых колоколов, на базарах расплачивались монетами новой чеканки. Опять важную хозяйственную роль стала играть торговля. Однако её развитие в привычных направлениях (по Волге, в первую очередь) сдерживала Орда. Последствия государственной зависимости от Золотой Орды (ежегодная дань, другие повинности, непрекращающиеся набеги) оставались главной помехой для развития хозяйства. 

Постепенно, по мере возрождения хозяйства, на северо-востоке Руси накапливались силы и средства для освобождения от ордынской зависимости. 

III. Тверь и Москва в борьбе за лидерство на северо-востоке Руси. 
В XIV веке на северо-востоке Руси начался процесс государственного объединения земель, который шёл одновременно с борьбой за освобождение от ордынской зависимости. С самого начала обозначилось два центра государственного объединения, которые повели борьбу за лидерство, – Тверь и Москва. 
Оба княжества обособились внутри Владимиро-Суздальской земли ещё в конце XIII века и были сперва незаметны. Но постепенно они набирали силу, получали признание соседей. Тому было несколько причин. Главная из них – то, что оба княжества пытались стать центром освободительной борьбы против ордынского господства. И та, и другая земля были старыми центрами пашенного земледелия и развитого ремесла. Выгодным было и их географическое положение, так как Москва и Тверь располагались в центре старых русских земель и были относительно удалены от районов постоянных вражеских набегов. Это вело к быстрому росту населения княжеств. Через бассейны Москвы-реки и Волги шли торговые потоки в Орду, Литву, Новгород. 

При равенстве многих условий решающее значение имели действия московских и тверских князей – кто окажется более сильным, хитрым, изворотливым, дальновидным. Важнейшую роль должна была сыграть поддержка церковью того или иного князя. 
Родоначальник династии московских князей, младший сын Александра Невского Даниил Московский (1276-1303) был по характеру бережливым хозяином. Он расширил пределы своего княжества. Даниил основал старейший московский монастырь, носящий его имя, упорядочил сбор княжеской дани. За славой он не гонялся, и ярлык на великое княжение принадлежал тогда более знатным и сильным тверским князьям. Но его старший сын Юрий Данилович (1303-1325) ради заветного ярлыка готов был на любой подвиг или преступление. Не щадя соседей, он завоёвывал для Москвы новые земли. 
Юрий Данилович женился на ордынской красавице – сестре хана Узбека и получил от него желанный великокняжеский титул. Однако вскоре, разоряя тверские земли, он был разбит мужественным и решительным князем Михаилом Ярославичем Тверским. При этом молодая жена Юрия попала в плен и вскоре умерла в Твери. Юрий написал донос в Орду о том, что ханская сестра была отравлена. Разгневанный Узбек, угрожая карательным походом, вызвал Михаила Ярославича на суд, что означало верную смерть. Тверской князь решился ехать и сказал на исповеди: 
«…умыслил положить душу свою за отечество, избавив множество [людей] от смерти своей кровью». 

Но Юрию недолго пришлось торжествовать. В 1325 году сын казнённого – Дмитрий Грозные Очи – убил Юрия в Орде прямо перед ханским троном. Хан казнил убийцу, но великокняжеский ярлык у московских князей отобрал. 
В начале XIV века московские и тверские князья тратили силы в ожесточённой борьбе за великокняжеский ярлык. 

IV. Великий князь Иван Калита. 
Самым удачливым московским князем стал второй сын Даниила – Иван Калита (1325-1340). В 1327 году в Твери вспыхнуло народное восстание против ханских баскаков. Владевший великокняжеским ярлыком тверской князь Александр Михайлович присоединился к восставшим. 
Иван Калита принял участие в карательном походе золотоордынских войск на Тверь и в разгроме восстания. За это хан Узбек передал ему ярлык на великое княжение. Строгой покорностью «ордынскому царю», щедрыми подарками Ивану Калите удалось заслужить полное доверие ордынских властей. Прекратились беспорядочные набеги на русские земли. Не зная ордынских насилий, подрастало новое поколение, готовое к борьбе за свободу. 

 Хан Узбек настолько доверял Ивану, что передал ему сбор ежегодной ордынской дани. Получив это право, Иван Данилович часть собранных со всей Руси средств стал оставлять в московской казне. Так он сделал своё княжество самым богатым на Руси. За это его прозвали «Калитой» (денежным мешком). На полученные деньги он сумел купить немало земель у соседей. Иван Калита подчинил своему влиянию Ростовское княжество и Новгород Великий, назначив туда своих наместников. В Москве при нём были построены новый дубовый Кремль и первые каменные церкви. 
Родословная московских и тверских князей 
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Ещё больше позиции Москвы окрепли при сыновьях Ивана Калиты Семене Гордом (1340-1353) и Иване Красном (1353-1359). Получив от отца крепкое княжество и богатую казну, они унаследовали и поддержку золотоордынских правителей. Московские князья продолжали присоединять новые владения, силой подавляли боярские выступления против своей власти внутри княжества. 
Московские правители поощряли переезд на свои земли не только бояр, но и крестьян, ремесленников, воинов из далёких областей Руси. И люди стремились в Москву не случайно – здесь многие десятилетия не было ордынских набегов и успешно развивалось хозяйство. Московское княжество становилось одним из наиболее населённых. Сюда на службу щедрому князю стали приезжать даже ордынские воины-багатуры, которые не желали принимать исламскую веру. 
Особую роль в борьбе Москвы и Твери сыграла позиция Русской Православной Церкви. Ещё в 1299 году митрополит Киевский и всея Руси переехал из разорённого Киева во Владимир. Вскоре Иван Калита стал добрым другом митрополита Петра, всячески помогая ему в церковных делах. Незадолго до своей смерти, в 1326 году, Пётр перенёс резиденцию митрополитов в Москву, где заложил каменный Успенский собор Московского Кремля, в котором и был похоронен. Это событие превратило Москву в церковный центр всех русских земель и сделало митрополитов всея Руси твёрдыми союзниками московских князей в деле собирания русских земель. Сложились особые отношения московской княжеской и церковной власти, во многом способствовавшие объединению русских земель вокруг Москвы. 
Так к середине XIV века Москва одержала победу над Тверью и встала на путь превращения в государственный и духовный центр русских земель. Начавшееся объединение Северо-Восточной Руси и развитие хозяйства создавали условия для борьбы с ордынской зависимостью. 
V. Вопросы и задания для самоконтроля. 

1) Почему рубеж XIII-XIV веков можно назвать пиком государственной раздробленности на северо-востоке Руси? 
2) По каким причинам именно Москва и Тверь повели борьбу за лидерство на северо-востоке Руси? 

3) Сравните характеры и государственную деятельность московских князей Даниила, Юрия, Ивана Калиты и тверских князей Михаила, Александра. 

4) Какое значение для Московского княжества и Северо-Восточной Руси имело правление Ивана Калиты?

5)  Почему при многих равных условиях борьбу за лидерство на северо-востоке Руси выиграли московские, а не тверские князья? 

6) Составьте хронологическую таблицу: 

Основные события истории Северо-Восточной Руси в первой половине XVI века 
	Год
	Событие

	
	

	
	

	
	


Из повести о тверском восстании 1327 года 
(Тверская летопись. XV век) 
«…Беззаконный же Шевкал [ханский баскак] пришёл на Русь со многими татарами. Придя в Тверь, он прогнал князя великого с его двора и сам стал на том дворе с великою гордостью. И возводил он гонение великое на христиан, и насильство, и грабление, и избиение, и поругание. Князь же, видя озлобление людей своих, не мог оборонить их и терпеть им велел. Но сего не терпели тверичи и искали удобного времени. 
И в день 15 августа месяца диакон тверич по прозвищу Дюдко повёл кобылицу младую и тучную поить водою на Волгу. Татары же, увидев это, отняли её. Диакон же громко начал вопить, взывая: «О мужи тверские, не выдавайте!» И бросился в бой с ними. Татары же начали сечь его. Но вдруг внезапно стеклись люди, и ударили в колокол, и встали вечем, и поворотился весь град, и весь народ в тот же час в смятении собрался, и кликнули тверичи и бросились избивать татар, где кого найдут. И Шевкала убили, и всех подряд. Только те, что на поле коней пасли, похватали лучших жеребцов и бежали вскоре в Москву и оттуда в Орду, и там возвестили о кончине Шевкаловой… И прослышав то, беззаконный царь [хан] на зиму послал рать на землю Русскую. И людей множество погубили, и иных в плен повели, а Тверь и все грады огнём пожгли...» 
· Чем было вызвано тверское восстание, по чьему решению оно началось? 
VI. Домашнее задание: читать и пересказывать §17 «Усиление Московского княжества в первой половине XIV века» (сс. 153-162); ответить на вопросы с. 162. 









































































































Дмитрий Иванович Донской 


Великий князь московский и владимирский 


1359-1389 





Иван II Иванович Красный 


Великий князь московский и владимирский 


1353-1359 





Симеон Иванович Гордый 


Великий князь московский и владимирский 


1340-1353 





Дмитрий Грозные Очи 


Князь тверской 





Александр Михайлович 


Князь тверской 





Михаил Ярославич Тверской 


Князь тверской 





Иван I Данилович Калита 


Князь московский 


1325-1340 





Юрий Данилович 


Князь московский 


1303-1325 





Даниил Александрович Московский 


Князь московский 


1282-1303 





Ярослав Ярославич 


Князь тверской 1247 





Александр Ярославич Невский 


Великий князь владимирский 


1252-1263





Ярослав Всеволодович 


Великий князь владимирский 


1238-1247 





Юрий Всеволодович 


Великий князь владимирский 


1218-1238





Всеволод Большое Гнездо 


Великий князь владимирский 


1176-1212 








