Урок 22. Распад Золотой Орды 
Предмет: российская история. 

Класс 6. 

Дата: 14.03.2012 г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель – проследить основные этапы распада Золотой Орды, познакомиться с процессом становления новых государств и с тем, как складывались отношения Руси с этими государствами. 
План 

I. Образование Крымского ханства. 
II. Борьба за власть в Золотой Орде. 

III. Образование Казанского ханства. 

IV. Окончательный распад Золотой Орды. 

V. Новые государства и Русь. 

Оборудование: Дан. §21. 

Ход урока

Вспомни 
· Из каких территорий состояли владения Золотой Орды, какие народы её населяли? 
I. Образование Крымского ханства. 
Начавшаяся ещё в 60-х годах XIV века борьба за власть в Золотой Орде не прекращалась на протяжении нескольких десятилетий. Распри среди потомков Джучи ослабляли государство. Жестоко пострадала Золотая Орда и от нашествия Тимура – оно ещё больше разрушило ордынское единство. Боровшиеся за власть ханы часто обращались к помощи соседей. Поэтому в ордынских делах важную роль играли Великое княжество Литовское и московские князья. 
На рубеже XIV-XV веков происходило укрепление власти крымских ханов. Усилиться им помогли литовские князья. Литовцы хотели видеть в лице крымских правителей сильный «противовес» Золотой Орде. 
В конце 20-х годов XV века на ханском престоле в Крыму утвердился Девлет-Гирей из рода Чингисидов. Одержав верх в борьбе за власть над противниками, он правил без малого сорок лет. Девлет-Гирей добился полной самостоятельности своего государства – оно больше не зависело от Золотой Орды. Так возникло Крымское ханство, просуществовавшее три с половиной века. Оно занимало территорию Крымского полуострова и степные пространства к северу от Азовского моря. Столицей ханства стал со временем город Бахчисарай. 

Девлет-Гирей был талантливым дипломатом. Ему удалось установить дружеские отношения с Московским государством, Литвой, Османской империей. Отстаивая самостоятельность своего государства, хан одержал несколько важных военных побед. Он заботился о развитии хозяйства Крыма – земледелия, ремесла и торговли. Девлет-Гирей был ревностным мусульманином – совершил паломничество в Мекку, строил мечети и духовные школы. 
Самостоятельное Крымское ханство стало на многие годы южным соседом Руси. 

II. Борьба за власть в Золотой Орде. 
В конце 20-х годов XV века ханский престол в Сарае занял внук Тохтамыша Улу-Мухаммед. Это был умный и энергичный правитель, мечтавший стоять во главе мощного государства. При нём усилилось влияние Орды на русские земли. В начале 30-х годов, во время борьбы за власть в Московском княжестве, Улу-Мухаммед утвердил на великокняжеском престоле Василия II. Хан стремился также установить отношения с государствами, находившимися на расстоянии многих дней пути от Орды. Известно, например, что он отправил посольство в Египет. 

Главными противниками Улу-Мухаммеда в борьбе за власть в Орде были потомки Едигея. Им удалось организовать сильное войско, часть которого была набрана в русских землях. Улу-Мухаммед не смог противостоять этому войску и лишился ханского престола. Из Сарая ему пришлось бежать в Крым, но и отсюда он был вскоре выбит своими противниками. 

Тогда Улу-Мухаммед обосновался в русском городе Белеве, на юго-западных границах Московского государства. Василий II не хотел портить отношения с новыми правителями Сарая. Поэтому он послал против непрошенного гостя свои полки. Как сообщала одна из летописей, русские войска в сражении под Белевом численно превосходили татар. К сожалению, нет точных данных о том, как закончилась эта битва. Одни источники сообщают, что Улу-Мухаммед одержал победу, «побиша рать русскую». Другие утверждают, что татары потерпели поражение. Как бы там ни было, после этого Улу-Мухаммед покинул пределы русских земель. 
Междоусобные войны всё больше ослабляли власть хана Золотой Орды. 

III. Образование Казанского ханства. 
Хана Улу-Мухаммеда не оставляла мысль создать своё сильное государство. И тогда он отправился на Волгу. Там, где ещё в добатыевы времена находилась Волжская Булгария, он в 1438 году создал новую державу. Её столицей стала Казань, расположенная на левом берегу Волги, неподалёку от впадения в неё речки Казанки. Владения Улу-Мухаммеда включали земли вдоль среднего течения Волги, а также вокруг рек Камы и Вятки. Новое государство получило название Казанского ханства. Так от Золотой Орды откололся ещё один «кусочек». 
Во времена правления сына Улу-Мухаммеда, Махмуда, а затем его внука Халила происходило усиление Казанского ханства. Молодое государство крепло за счёт больших доходов, получаемых от торговли. В Казань съезжались купцы и стекались товары с Руси, Поволжья, Сибири, Средней Азии и Персии. Каждый год в городе устраивали грандиозную ярмарку. Летом, после спада воды в реке, напротив города, как в сказке, возникал остров. На него-то и свозили разнообразные товары. На «острове купцов» находились торговые лавки, амбары и склады. 
Ещё одним источником обогащения Казанского ханства был «выход», который выплачивала Русь. 

В Казанском ханстве жили многие народы. Это были и наследники булгар, и потомки пришедших с Батыем завоевателей. Эти народности составили ядро «поволжских татар» и чувашей. Жили здесь и финно-угорские народы – марийцы, удмурты. По мере роста могущества ханства росла численность его населения. Сюда перебирались жители Нижней Волги, причерноморских степей. Росла и укреплялась Казань. На холме, обнесённом деревянной стеной с башнями, были построены каменные дворцы и мечети. Самые красивые здания украшались лепными орнаментами. Город стал одним из самых многолюдных в Восточной Европе, превратился в очаг мусульманской культуры. 
Главным занятием жителей ханства было земледелие. Приезжавшие в страну удивлялись плодородию поволжских земель. Например, один из русских князей писал, что «хлебов же всяких такое там множество, наподобие множества звёзд небесных». Жители ханства разводили также скот, охотились, ловили рыбу. 

Историческая судьба многих народов современной России тесно связана с историей Казанского ханства. 

IV. Окончательный распад Золотой Орды. 
В середине XV века центральная власть в Золотой Орде окончательно ослабла. Создание Казанской державы показало, что ханы больше не могли удерживать в повиновении обширные территории единого в прошлом государства. 
В центральной части бывшей Золотой Орды, на Нижней Волге, образовалось государство Большая Орда. Оно занимало также степи между Волгой и Доном, примыкавшие к юго-восточным границам русских земель. 

Столицей Большой Орды был город Новый Сарай. Он находился на Волге, в том месте, где Дон наиболее близко подходит к её течению. Главным занятием населения Большой Орды было кочевое скотоводство. Правители этого государства пытались походить на своих могущественных предков. Но того могущества, каким славились золотоордынские ханы, у них уже не было. 
На территории Западной Сибири, между реками Тоболом и Обью, образовалось Сибирское ханство. Его жители занимались скотоводством и охотой. Это было непрочное государственное образование. Многие народы, жившие на его территории, находились ещё на стадии распада родового строя. На обширном степном пространстве от Волги до Иртыша существовала Ногайская Орда. Её население составили кочевые народы, занимавшиеся скотоводством. 

Наследники золотоордынских ханов враждовали между собой. Во второй половине XV века непримиримыми противниками были Крымское ханство и Большая Орда. 
Так закончилась история одного из самых могущественных государств той эпохи – Золотой Орды. 

· Пользуясь картой на форзаце 2, расскажите, где находились государства, возникшие на территории Золотой Орды. 
V. Новые государства и Русь. 

Распад Золотой Орды поставил Московское княжество и другие русские земли перед новой ситуацией. Теперь на южных и восточных рубежах Руси появилось несколько новых государств, представляющих цивилизацию исламского мира. 

В середине XV века русские земли постоянно подвергались набегам казанцев. В 1439 году, едва утвердившись на Волге, хан Улу-Мухаммед отправился в поход на Москву. По дороге он взял Нижний Новгород. Однако Московский Кремль оказался для войск хана «крепким орешком». Москвичи героически отстояли свой город. Улу-Мухаммед ушёл восвояси, разграбив на обратной дороге Коломну. 

В 1444-1445 годах казанцы организовали новый поход. Решающее сражение произошло неподалёку от Суздаля. Татарское войско, которым руководили сыновья казанского хана, одержало победу. Василий II попал в плен. За свою свободу он обязался заплатить Улу-Мухаммеду огромный выкуп – «злата и серебра сколько может». Для сбора этих средств на Русь отправился отряд из 500 казанцев – «князья татарские со многими людьми». Они разъехались по городам и землям Руси. Вскоре князь Василий был освобождён и вернулся на родину. 
Московские правители стремились поддерживать хорошие отношения с Крымским ханством. Они пытались использовать его военные силы как для борьбы с Большой Ордой, так и с Литвой. Но при этом южные земли Руси часто подвергались набегам крымцев. Они разоряли города, уводили в плен тысячи людей, продавая их потом на невольничьих рынках. Руси требовалось обезопасить свои южные границы. 
Но отношения Московского княжества и окружающих его ханств не были только враждебными. Установились хозяйственные связи русских земель с новыми государствами. Между ними шла оживлённая торговля. На «острове купцов» в Казани постоянно можно было видеть русские товары. Сохранилось письмо митрополита к казанскому хану, в котором говорится о том, что глава церкви отправил на продажу партию «мягкой рухляди» - мехов. Из Казани на Русь в большом количестве шла рыба. На Волге промышляли также и многочисленные русские ватаги рыбаков. Некоторые русские пленники «оседали» в Казани, заводили там семьи. Многие представители татарской знати переходили на службу к московскому князю. Одному из них – царевичу Касиму – был даже предоставлен удел на реке Оке. Так было образовано зависимое от Москвы Татарское ханство. 
Торговала Русь с Ногайской Ордой. Однажды, например, ногайский правитель отказался выступить против русских. Он ссылался на то, что в случае войны не сможет получать полотно и другие нужные товары: 
«Если только я начну воевать с русскими, то мне самому придётся ходить голым, а если какие люди начнут умирать, так для них и саванов не будет». 

Жители ногайских степей поставляли Руси лошадей. Количество проданных животных доходило порой до нескольких десятков тысяч. 
В этих непростых отношениях – на поле брани, в торговых связях – переплетались исторические судьбы двух миров: православного и исламского. 

Таким образом, в середине XV века произошёл распад Золотой Орды на несколько самостоятельных государств. Эти новые государства оказывали влияние на жизнь русских земель. 

VI. Вопросы и задания для самоконтроля. 

1) Как вы думаете, был ли случайным распад Золотой Орды на отдельные государства? Объясните точку зрения. 
2) Как образовалось Крымское ханство? 

3) Расскажите об Улу-Мухаммеде, о его роли в создании Казанского ханства. 

4) Покажите на карте (форзац 2) территории государств, образовавшихся после распада Золотой Орды. 

5) Как складывались отношения Руси с новыми государствами? 

Народная татарская легенда об основании Казани 
«Хан Аксак Темир решил захватить один булгарский город. Долго воевал он с горожанами, осаждёнными в крепости, однако победить мужественных защитников не смог. Решил хитрый хан тогда: узнаю-ка я секрет, почему мои бесстрашные воины не могут одолеть крепости. 
Хан тайно проник в город и под видом гостя пришёл к одной старушке. Та, не зная, кто перед ней, сказала, что только если хан догадается сманить из города голубей, привяжет к их лапкам зажжённые тряпки и отпустит, то голуби, возвратившись в свои гнёзда под крышами домов, зажгут город, и тогда смогут взять его. 
Аксак Темир вывел старушку из крепости и приказал: «Поселись там, где под твоим казаном [медным котлом] сам собой зажжётся огонь». Догадалась тут женщина, какая беда по её вине приключилась, но уж поздно было. Ничего ей не оставалось, как повиноваться хану. Забрала она свой казан, собрала пожитки и отправилась в путь. Долго шла она, устала и остановилась передохнуть. Поставила казан на землю, и тут же под ним вдруг сам по себе вспыхнул огонь. Осталась она жить на этом месте, как велел ей хан Аксак Темир. Рядом с ней вскоре поселились другие люди из разорённого города, мало-помалу вырос целый город, который назвали Казанью. 
Так ли было, не так ли, - а рассказывают предания. А славный город Казань вот уже много веков отражается в зеркале великой реки Итили – Волги». 
· Подумайте, какие события из истории казанских татар могли повлиять на создание этой легенды. 
VII. Домашнее задание: читать и пересказывать §21 «Распад Золотой Орды» (сс. 187-193); ответить на вопросы с. 193. 






















































































































































