Урок 9. Начало распада Древнерусского государства 

(рубеж XI-XII веков) 
Предмет: российская история. 

Класс 6. 

Дата: 16.11.2011 г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель – познакомиться с основными причинами и ходом процесса распада Древнерусского государства. 
План 

I. Древнерусское государство при наследниках Ярослава Мудрого. 
II. Русь и «земля половецкая» в XI-XII веках. 

III. Годы княжеских усобиц. 

IV. Владимир Мономах – последний правитель единого Древнерусского государства. 

Оборудование: Дан. §8. 

Ход урока

Вспомни 
· Какое явление в средневековой истории Западной Европы получило название «феодальная раздробленность»? 

I. Древнерусское государство при наследниках Ярослава Мудрого. 
По завещанию Ярослава Мудрого Русь стала общим владением его сыновей. Но государство при этом делилось на разные по размеру и богатству земли – уделы. Каждый из Ярославичей получал во временное управление только один из них и становился удельным князем. Он сам собирал дань в своём уделе, набирал дружину, вершил суд. Старшим и опытным Изяславу, Святославу и Всеволоду достались большие уделы, младшим – меньшие. 
Изяслав, старший среди братьев, Получил Киев и титул «великого князя», все должны были слушаться его, как отца. После его смерти великим князем должен был стать следующий по старшинству – Святослав. В этом случае он переезжал в Киев, а вслед за ним, соблюдая очерёдность, на новые более богатые уделы переезжали и все остальные князья. Умирая, Ярослав обратился к своим детям: 

«Если будете жить в любви между собой, бог будет в вас и покорит вам врагов. Если же будете в ненависти жить, в распрях и ссорах, то погибнете сами и погубите землю отцов и дедов своих!» 

В течение почти двадцати лет трём старшим Ярославичам удавалось выполнять заветы отца. Их родные младшие братья умерли, а строптивого двоюродного племянника – Всеслава князя Полоцкого – Ярославичи пленили и посадили в темницу. 
Но единство Древнерусского государства не могло быть прочным. Все князья чувствовали себя временными правителями в своих землях. Каждый мечтал о том, когда придёт его очередь занять богатейший киевский престол и стать великим князем. В то же время набиравшие силу бояре-вотчинники и зажиточные горожане разных частей страны с большим неудовольствием платили дань в далёкий Киев. Значительно охотнее они «оплачивали» бы того князя, который стал бы постоянно править в их землях. 

В этой ситуации достаточно было одного серьёзного удара, чтобы разрушить государственный порядок. И такой удар обрушился на Русь в 1068 году. Новый кочевой народ – половцы – пришёл в Причерноморье на смену печенегам. В конце лета половецкие всадники напали на пограничные со степью русские города. Объединённое войско Ярославичей было разбито, князья бежали. В Киеве горожане подняли восстание против неудачливого Изяслава и изгнали его. По решению веча киевляне освободили из тюрьмы Всеслава Полоцкого и избрали его своим князем. 

В последующие четыре года Русь была охвачена новыми княжескими усобицами. Половцы грабили беззащитные города и сёла, неурожаи привели к голодным бунтам бедных людей, которые убивали бояр, грабили хоромы. Многие страшились тогда «небесных знамений» и «хвостатых звёзд» (комет), появившихся на небе. В разных городах и землях вновь объявились языческие волхвы, которые объясняли народу, что все несчастья посланы на Русь за то, что люди отвернулись от старых истинных богов. Верившие им люди поднимали бунты против церковной и государственной власти, убивали священников. 
Только к 1072 году трём Ярославичам удалось навести порядок: мятежи были подавлены, Всеслав бежал и укрылся в Полоцке, половцам дали отпор. Но мир был недолгим. Ярославичи забыли заветы отца и начали борьбу за власть друг с другом. Лишь после смерти старших братьев, когда великим князем стал последний из оставшихся в живых Ярославичей – Всеволод (1078-1093), государственный порядок на Руси был окончательно восстановлен. 
В годы правления сыновей Ярослава Мудрого не раз нарушалось единство Древнерусского государства. 

II. Русь и «земля половецкая» в XI-XII веках. 
В течение многих столетий соседями земледельцев лесной и лесостепной Руси были кочевые народы причерноморских степей. С середины XI и до середины XIII века здесь жили пришедшие на смену печенегам родственные им тюркоязычные половцы. 
Каждая половецкая семья владела стадом лошадей, верблюдов, а также крытой повозкой (вежей), на которой перевозилась нехитрая утварь. В зимних становищах половцы строили глинобитные хижины, а посёлки обносили невысоким валом. В этих напоминавших города селениях половцы укрывались во время зимних метелей. Но с весны до осени они покидали их и кочевали по цветущим степным пастбищам. Половцы верили в богов ветра, солнца, земли. Своим покровителем они считали степного волка, умели подражать его вою, «разговаривать» с волчьими стаями. 

Все мужчины и многие женщины были отличными воинами и с малолетства учились ездить на лошадях, стрелять из лука. Часто осенью, собравшись в большие орды во главе с ханами, половцы отправлялись в походы. Тысячи пленённых жителей Руси уводили они в «землю половецкую», в «поле незнакомое». На Руси половцев считали заклятыми врагами и за языческие верования презрительно называли «погаными». Сами половцы – гордые жители степей – смотрели свысока на осёдлых земледельцев, которые осмелились строить свои города там, где могли пастись кочевые стада. 

Но не только враждой было наполнено соседство двух народов. Часто для заключения мира русские князья женились на дочерях половецких ханов, обменивались заложниками, использовали половецкие отряды в борьбе за власть. Половцы не могли обойтись без изделий русского ремесла, а жители Руси перенимали у половцев приёмы верховой езды, конного боя. Часть половецких орд поселялась на границах Руси, заключала договоры о военном союзе и обороняла русские земли от своих соплеменников. 
В XI-XIII веках то утихала, то разгоралась борьба земледельческого народа Руси и жителей степей – половцев. Эта борьба оказала существенное влияние на процесс распада Древнерусского государства. 

III. Годы княжеских усобиц. 
В последние годы XI века Русская земля страдала не только от половецких набегов. Династия Рюриковичей разделилась на несколько враждующих друг с другом ветвей. После смерти великого князя Всеволода (в 1093 году) борьбу за власть повели старшие внуки Ярослава Мудрого. 

Корыстный Святополк Изяславич был известен как жадный покровитель киевских ростовщиков. Властолюбивый Олег Святославич в борьбе за отцовский черниговский престол приводил на Русь орды половцев, за что получил прозвание «Гореславича». 
Иначе прославился Владимир Всеволодович Мономах. Он приходился внуком «царю» Руси – по отцу и византийскому императору – по матери. От природы он был красив лицом, невысок ростом, но крепок и силён. С младых лет Владимир закалял своё тело, проводя время в военных упражнениях и походах. На охоте не страшился он схваток с медведем или диким вепрем (кабаном). В сражениях умело руководил полками, стоя под княжеским стягом, и часто сам с мечом в руках врубался в строй врагов. Не забывал князь заботиться и о своей душе: много читал, мог цитировать Библию, вести богословскую беседу, написать яркое образное письмо. Люди запомнили его как справедливого судью, мудрого правителя, защитника православной церкви и Русской земли от половецких набегов. 
	Ярослав Мудрый 

Великий князь 

1019 – 1054 

	Изяслав 
Киевский удел 

1054-1073 и 1076-1078 
	Святослав 
Черниговский удел 

Великий князь 

1073-1076 
	Всеволод 
Переяславский удел 

Великий князь 

1078-1093 

	Святополк Изяславович 
Как старший в роду – занял киевский престол. 

Великий князь 

1093-1113 
	Олег Святославович 
Лишён отцовского черниговского престола и бежал в Тьмутаракань 
	Владимир Мономах 
Занял отцовский переяславский престол и черниговский 

Будущий великий князь 

1113-1125 


С помощью карты на с. 49 проследите, как распределились земли по завещанию Ярослава. С помощью схемы определите, как было нарушено завещание. 
Владимиру Мономаху довелось жить во времена распада Древнерусского государства. С 1093 года каждое лето на Русь являлись неисчислимые половецкие орды. С их помощью Олег Святославич прогнал Мономаха из Чернигова. Вместо организации обороны государства русские князья, их дружины и городски ополчения тратили силы на войну друг с другом. 

Для прекращения усобиц в 1097 году Мономаху и Святополку удалось собрать съезд всех русских князей в Любече (Любечский съезд). На нём князья обращались друг к другу: 

«Зачем губим Русскую землю, сами на себя ссоры навлекая, а половцы землю нашу расхищают?! Будем охранять Русскую землю, и каждый пусть владеет отчиной своей». 
Так князья изменили порядок престолонаследия, установленный Ярославом Мудрым. Они отказались от деления государства на уделы и переезды из одного удела в другой. Теперь за каждой ветвью династии Рюриковичей заклеплялся её удел (часть Русской земли) как княжество-отчина – наследственное деление. 
Но Любечский съезд не означал полного распада государства. Киевский престол остался общим владением. Его продолжали передавать по старшинству, и великий князь киевский по-прежнему признавался «старшим» среди других. Он разбирал споры, организовывал борьбу с внешними врагами. 
Однако после Любечского съезда возрос авторитет князя переяславского Владимира Мономаха. Именно он организовал борьбу с половцами и перешёл от обороны к нападению. В 1103, 1111 годах Мономах водил объединённые войска русских земель вглубь половецкой степи. Русские полки разорили кочевые зимовья, освободили тысячи пленных и заставили одни половецкие племена откочевать подальше от русских границ, а другие – заключить мир и союз с Русью. 

Княжеские усобицы и половецкие набеги конца XI века привели к созыву Любечского съезда 1097 года, решения которого обозначили начало распада Древнерусского государства на самостоятельные княжества. 

IV. Владимир Мономах – последний правитель единого Древнерусского государства. 
В 1113 году, после смерти великого князя Святополка Изяславича, простые киевляне подняли восстание против знатных людей и разгромили дворы богатых ростовщиков. Бояре и духовенство Киева для успокоения народа решили (в нарушение очерёдности престолонаследия) пригласить на великое княжение прославленного Владимира Мономаха. Когда его дружинники под боевым стягом проехали по улицам столицы Руси, горожане успокоились. 
Новый великий князь – 60-летний Владимир Мономах (1113-1125) издал дополнение к «Русской правде» - «Устав Владимира Мономаха». По этому закону произвол ростовщиков был ограничен, и за долг нельзя было брать более 20 процентов. Простые люди (смерды, закупы, ремесленники) получили защиту княжеского суда. 

Владимиру Мономаху удалось на время восстановить единство государства. Во всех крупных городах и землях он посадил своих наместников и сыновей. Все прочие князья, даже Олег Святославич, были вынуждены покориться любимому в народе правителю. Объединённые войска Руси оберегали границы государства, отогнав враждебных половцев далеко за Дон. Под надёжной защитой в городах строились церкви и храмы, составлялись летописные своды. 

После смерти Мономаха единство Руси удавалось сохранять его старшему сыну Мстиславу Владимировичу Великому (1125-1136). Но остановить распад государства было не под силу даже очень сильной личности. 
На рубеже XI-XII веков Древнерусское государство постепенно распадалось на самостоятельные княжества. 

V. Вопросы и задания для самоконтроля. 

1) Объясните основной смысл престолонаследия, установленного Ярославом Мудрым. Как вы думаете, почему сыновья Ярослава Мудрого нарушили завещание отца? 
2) Какое значение для процесса распада Древнерусского государства имело соседство Руси с половцами? 

3) Докажите, что решения Любечского съезда не означали полного распада Древнерусского государства. 

4) Что сделал Владимир Мономах, чтобы остановить распад Древнерусского государства, когда стал великим князем? 

5) В чём причины распада Древнерусского государства? Как вы думаете, почему даже сильная личность не могла остановить распад Древнерусского государства? 

6) На основании пройденного материала составьте хронологическую таблицу: 

Основные события истории Древнерусского государства 

с 980 по 1125 год 

	Год
	Событие

	980 
	

	... 
	

	1125 
	


Из повести об ослеплении князя Василька Теребовольского 
«Владимир [Мономах] услышал, что схвачен был Василько и ослеплён [по настоянию Давыда – князя волынского и приказу Святополка – великого князя киевского], ужаснулся, заплакал и сказал: «Не было ещё такого на Русской земле ни при дедах наших, ни при отцах наших». И тотчас послал к Давыду и Олегу Святославичам, говоря: «Да поправим зло, что случилось в Русской земле и среди нас, братьев, ибо брошен в нас нож. И если этого не поправим, то ещё большее зло встанет среди нас, и начнёт брат брата закапывать, и погибнет земля Русская, и враги наши, половцы, придя, возьмут землю Русскую». 

Собрались они [с войсками] перейти через Днепр против Святополка. Святополк же хотел бежать из Киева, и не дали ему бежать киевляне, но послали вдову Всеволодову и митрополита Николу к Владимиру [Мономаху], говоря: «Молим, княже, тебя и братьев твоих, не погубите Русской земли! Ибо если начнёте войну между собою, поганые станут радоваться и возьмут землю нашу…» 

Услышав это, Владимир опечалился и сказал: «Воистину отцы и деды наши соблюдали землю Русскую, а мы хотим погубить». 
В чём, по мысли летописца, состояла главная вина князей поколения Мономаха? 
VI. Домашнее задание: читать и пересказывать §8 «Начало распада Древнерусского государства (рубеж XI-XII веков)» (сс. 74-80); ответить на вопросы с. 80.  



















































