Урок 10. Рождение новой религии (Возникновение ислама.) 
Предмет: история. 

Класс 6. 

Дата: 16.11.2011 г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цели: охарактеризовать социально-политическое положение Аравии в VI-VII вв.; определить основные вехи становления ислама; рассмотреть ислам как одну из мировых религий. 
План 

I. Проверка домашнего задания. 
II. Аравия. 
III. Судьба пророка. 

IV. Ислам. 

Оборудование: Вед. §9. 

Ход урока

I. Проверка домашнего задания. 
· В чём причина зарождения славянских государств? 
· Каково было место славянских государств на международной арене? 

· Какова роль христианства в становлении славянских государств. 

· Какие изменения произошли у арабов с принятием ислама? 

· В чём причины появления ислама? 

II. Аравия. 
· Вспомните, какой климат в Аравии? (Это преимущественно пустынная и изредка степная местность.) 
Аравию заселяли арабы. По роду занятия – кочевники-бедуины. 
· Какой скот разводили арабы? (Верблюдов, лошадей, овец.) 
· Каков был основной род занятий арабов? (Скотоводство.) 
Лишь в Йемене, на юге Аравии, возможно, было полноценное земледелие. Даже Хиджаз, расположенный вдоль Красного моря, был значительно более засушлив. Однако именно через Хиджаз и его центр – Мекку – проходили важнейшие торговые пути. 

· Кого связывали эти торговые пути? (Византию с Индией и Африкой.) 
Заметно ослабляла положение арабов их родоплеменная вражда. Кроме того, серьёзную угрозу представляли северные соседи. 
· Какие? (Византия, Персия.) 

Арабы по большей части были язычниками. Один из наиболее популярных объектов поклонения в Аравии – Кааба – чёрный камень в Мекке, посланный одним из богов – Аллахом. Однако, постепенно среди арабов распространялось и единобожие (монотеизм). 

· О каких религиях идёт речь? (Иудаизм и христианство.) 

Материал учебника 

Аравия и её обитатели. К юго-востоку от азиатских владений Византии жили многочисленные племена арабов. Прежде мало кому известные, в VII веке они заставили о себе заговорить и в Азии, и в Европе. 

Арабы относятся к числу семитских народов. С историей их родственников – евреев, ассирийцев, финикийцев – вы уже знакомы из курса истории Древнего мира. Арабы осознавали своё родство с евреями, считая своим предком Измаила – сына библейского Авраама. Последний являлся, таким образом, общим предком арабов и евреев. 

Найдите на карте территории, где проживали древние евреи, финикийцы, ассирийцы. 

Арабы издавна населяли огромный Аравийский полуостров. Подавляющую часть его территории занимают пустыни и сухие степи. Часть их пригодна для кочевого скотоводства. Кочевники-бедуины (что значит «степняки») передвигались в поисках пастбищ со стадами верблюдов, овец и лошадей. 

Без верблюда большая часть Аравии была бы вообще недоступной для человека. Бедуин питался молоком и мясом верблюда, изготавливал одежду из верблюжьей шерсти, верхом на верблюде сражался с врагами. Лошади, далеко не столь неприхотливые, встречались гораздо реже, главным образом у богатых людей. 

Положение бедуина было ненадёжным. Задержка зимних дождей грозила гибелью, пастбищ не хватало. Скотоводство не всегда давало достаточно средств к существованию, и бедуины при случае грабили соседние племена, а также купеческие караваны. 
Для земледелия были пригодны только прибрежные районы полуострова, особенно занимавший его южную оконечность Йемен, где было достаточно воды и веками существовала развитая система орошения. К северо-западу от Йемена вдоль побережья Красного моря расположен более засушливый Хиджаз; его крупнейший торговый центр – Мекка. 

Через Хиджаз и Йемен проходил важный торговый путь, соединявший Византию с Восточной Африкой и Индией. В оазисах вдоль этого пути возникли города. Благосостояние жителей Хиджаза зависело от караванной торговли. 
Найдите на карте (с. 96) этот торговый путь. 

Арабы – и бедуины, и земледельцы, и торговцы – делились на племена, а те, в свою очередь, на роды. Племена постоянно враждовали друг с другом за пастбища, и это усугублялось обычаем кровной мести: за убийство или оскорбление родича мстило всё племя. 

Вожди руководили племенем во время войны, разбирали споры между соплеменниками. Вожди и их близкие родственники относились к числу наиболее богатых членов племени. 

Племенная вражда особенно болезненно ощущалась в трудные времена. Так было в конце VI – начале VII века, когда борьба Византии с Ираном сильно расстроила аравийскую торговлю. Лишь объединение арабов могло решить эту проблему, обратив вовне энергию, с которой арабы уничтожали друг друга. 
В большинстве своём арабы были язычниками. Они поклонялись солнцу, луне и звёздам, почитали камни причудливой формы, верили в добрых и злых духов. Разные племена почитали разных богов. Общеаравийской святыней была Кааба (в переводе с арабского «куб») в Мекке. В углу этого большого кубического здания находился «чёрный камень», который, по преданию, Бог даровал Адаму. Вокруг Каабы располагались идолы других божеств. Властителем Каабы считался Аллах – один из самых могущественных языческих богов. 
В первые века нашей эры в Аравии распространились иудаизм и христианство – первые монотеистические религии в истории («монотеизм» в переводе с греческого означает «единобожие»). Их проникновение сюда свидетельствовало о том, что язычество всё менее удовлетворяло арабов. Но их путь к признанию единого и всемогущего Бога лежал не через приобщение к иудаизму или христианству, а через создание новой веры. 
III. Судьба пророка. 
Основатель новой религии Мухаммед родился в 570 г. в Мекке. По роду занятий он был торговцем. Долгое время вёл дела состоятельной вдовы Хадиджи. Со временем он женился на ней. Все вокруг были убеждены в пророческой миссии Мухаммеда. В 610 г. после видения архангела Гавриила Мухаммед начал проповедовать истины, полученные свыше. Он призывал жителей Мекки к покаянию и, прежде всего, к признанию единобожия. Себя он называл третьим пророком. 
· Как вы думаете, после кого? (Мусса (Моисея) и Иса (Иисуса Христа).) 
Жители Мекки враждебно отнеслись к проповеди Мухаммеда. В 622 г. пророк вместе со своими сторонниками бежал в соседний город – Ясриб. Это событие получило название хиджра, с которого и начинается мусульманское летоисчисление. 
Запись в тетради: 622 г. – год хиджры. 

Жители Ясриба приняли учение Мухаммеда. Ясриб был переименован в Город пророка или же просто Город – Медина. В Медине был построен первый дом для молитв поклонников учения Мухаммеда – мечеть. В 630 г. Мухаммед покорил Мекку, а к моменту его смерти в 632 г. большинство арабов приняло новую религию и новую власть. 

Материал учебника 

Путь пророка. Будущий пророк и основатель новой религии родился около 570 года в Мекке. Его звали Мухаммад. Он рано остался сиротой и в молодости бедствовал. Приобретя авторитет, он стал вести торговые дела богатой вдовы Хадиджи, а позже женился на своей хозяйке. Любовь Мухаммада и Хадиджи стала легендарной, жена первой поверила в пророческую миссию мужа (то есть в его особое предназначение как божественного посланца) и во всём его поддерживала. 

К 40 годам Мухаммад добился уважения сограждан и мог уже не заботиться о хлебе насущном. Теперь всё больше места в его жизни занимали религиозные размышления и искания. Когда однажды в пещере под Меккой он предавался благочестивым раздумьям, ему было видение архангела Гавриила. Тот приказал ему: «Читай!» - и затем произнёс несколько фраз, заставив Мухаммада повторить их. Так Мухаммад в 610 году начал пророчествовать, передавая народу откровения, полученные свыше. Он призывал жителей Мекки и всех остальных арабов отказаться от многобожия и уверовать в единого Бога – Аллаха, раскаяться в грехах, вести праведную жизнь и готовить себя к грядущему Божьему суду. Он обличал тех, кто несправедливо нажил богатство, призывал богачей помогать бедным и слабым. Себя он называл посланником Аллаха, его пророком. Причём подчёркивал, что Аллах уже направлял к людям посланников, но люди не слушали их и были наказаны за это. Среди своих предшественников Мухаммад называл Мусу (так по-арабски звучало имя библейского Моисея) и Ису (Иисуса). Таким образом, новая вера представала не новшеством, а восстановлением истинной веры Авраама. Мухаммад надеялся, что такая проповедь объединит и язычников, и христиан, и иудеев. 
Ближайшие родственники и друзья поддержали Мухаммада, но остальные мекканцы враждебно отнеслись к его пророчествам, осудив отступничество от веры предков. Возможно, влиятельные мекканцы боялись, что с утверждением новой веры Кааба придёт в запустение и немалые доходы, которые они получали от языческих паломников, резко сократятся. Много лет Мухаммад безуспешно пытался обратить сограждан в новую веру. 
Неожиданную поддержку пророк получил в соседнем городе Ясриб. Враждовавшие там племена надеялись примириться и установить порядок с помощью пришлого вероучителя, известного праведной жизнью. В 622 году Мухаммад, над которым в родном городе нависла угроза физической расправы, с горсткой сторонников бежал из Мекки в Ясриб. Это событие, именуемое у арабов хиджра (то есть «переселение»), сыграло решающую роль в победе новой веры: не случайно от него начинается отсчёт мусульманской эры. 
Мухаммаду удалось примирить жителей Ясриба, которые в большинстве приняли новое учение. Часть несогласных была выселена из города, а другая истреблена. В честь Мухаммада Ясриб был переименован в Город пророка, или просто Город, по-арабски – Медина. Мухаммаду было важно не только подчеркнуть монотеизм своего учения в противовес язычеству, но и отмежеваться от приверженцев других монотеистических религий – иудеев и христиан. В спорах с ними складывались догматы новой веры. По приказу Михаммада в Медине возвели первое помещение для молитв сторонников новой веры – мечеть (от арабского «масджид» - место поклонения), был определён порядок богослужения. Главной святыней стала Кааба, и каждый правоверный должен был во время молитвы обращаться в её сторону. В 630 году, после нескольких лет войны, Мухаммад подчинил Мекку. Он приказал уничтожить идолы, окружавшие Каабу, и вскоре запретил туда паломничества язычников. Сама же Кааба осталась объектом глубочайшего поклонения. 
Последние годы жизни Мухаммада стали временем впечатляющих успехов его проповеди. Арабские племена одно за другим подчинялись пророку. К моменту смерти Мухаммада его учение приняла уже большая часть арабов. Когда Мухаммад в 632 году умер, в его смерть отказывались верить, хотя сам пророк всегда подчёркивал, что он всего лишь смертный человек, хотя и избранный Богом. Распространение его веры уже нельзя было остановить. 
IV. Ислам. 
· Какие мировые религии вы знаете? (Христианство, ислам, буддизм.) 

Новая религия получила название «ислам». «Ислам» переводится с арабского «предание себя» Богу. Основы вероучения записаны в священной книге Коран. Это свод откровений, полученных Мухаммедом от Бога. Впоследствии, уже после смерти пророка, они по памяти были записаны учениками Мухаммеда. Помимо Корана, большинство мусульман почитает Сунну – собрание рассказов о жизни Мухаммеда и его изречения. Основное положение ислама: «Нет Бога, кроме Аллаха, а Мухаммед – пророк Его». Согласно положениям ислама, у мусульманина пять основных обязанностей: вера в Аллаха, регулярная молитва, соблюдение поста (в особенности в месяц рамадан, когда запрещается есть и как-либо ублажать свою плоть до заката), совершение паломничества (хаджа) в Мекку, благотворительность. Существовали и частные ограничения: например, запрет есть свинину и пить вино; женщинам раскрывать своё лицо и фигуру перед посторонним. На основе Корана возникли и юридические нормы, получившие название «шариат» (по-арабски «правильный путь»). 

· Составьте план пункта 2 «Путь пророка». 

· От какого события ведётся отсчёт нашей эры? 

· В какую сторону во время молитвы обращались христиане? 

Материал учебника 

Ислам – религия мусульман. Новая вера известна под названием ислам, что по-арабски означает «предание себя» Богу. Тот, кто сделал это, именуется мусульманином (в арабском языке слова «ислам» и «мусульманин» однокоренные). Первым, кто предал себя Богу, считается первочеловек Адам, но со временем вера его потомков ослабела, они впали в язычество, и только пророчества Мухаммада начали вновь склонять их к истинной вере. 
Кратко суть веры мусульман можно выразить фразой из главной священной книги ислама – Корана: «Нет Бога, кроме Аллаха, и Мухаммад – посланник Аллаха!» Коран (в переводе с арабского «чтение») – это запись откровений, полученных Мухаммадом от Аллаха. Уже после смерти пророка они были по памяти записаны его сподвижниками и разделены на главы – суры. Кроме Корана, многие мусульмане почитают Сунну – сборник изречений Мухаммада и рассказов о его жизни. 
В Коране рассказывается о сотворении мира Аллахом. На шестой день из праха был создан первый человек – Адам. На седьмой день – он пришёлся на пятницу – Аллах отдыхал, поэтому у мусульман пятница – день отдыха. В истории сотворения мира, как и во многих местах Корана, можно найти немало общего с Библией. Ислам и в самом деле во многом близок к иудаизму и христианству, и главные различия лежат не в том, во что верят те и другие, а в том, как они поклоняются Богу и как вера влияет на их образ жизни. Однако ислам не принял христианскую веру в Троицу, о которой, как мы помним, много спорили и сами христиане. 
Ислам установил пять главных обязанностей верующего. Во-первых, вера во всемогущего и единого Аллаха и в пророческую миссию Мухаммада. Во-вторых, мусульманину предписано молиться пять раз в сутки. Молиться можно где угодно, лишь бы соблюдать необходимый ритуал, но на пятничную молитву, сопровождаемую проповедью, все мусульмане должны собраться в главную мечеть села, квартала или города. О наступлении времени очередной молитвы верующих оповещает с минарета (высокой башни при мечети) специальный служитель – муэдзин. В-третьих, обязанностью мусульманина является пост, который заключается в воздержании от пищи, питься и развлечений. Самый важный пост приходится на месяц рамадан, когда всем, кроме малых детей и больных, запрещено есть и пить с рассвета и до захода солнца. Имеются и другие запреты и ограничения: мусульманину нельзя пить вино, есть свинину, играть в азартные игры, заниматься ростовщичеством. В-четвёртых, каждый, у кого есть возможность, должен совершить хадж, то есть паломничество в Мекку. Люди, сделавшие это, пользуются в арабском мире особым уважением. Наконец, пятая обязанность – платить налог, который должен использоваться на нужды общины и распределяться среди бедняков. Кроме того, мусульманам предписываются добровольные пожертвования и милостыни. Часто к обязанностям мусульманина причислялся и джихад (или газават) – активная деятельность ради тожества ислама. Обычно это сводилось к участию в священной войне с «неверными». 
Нормы ислама соблюдались во всех сферах жизни мусульман, будь то брачные отношения, питание или одежда (например, женщины, выходя на улицу, обязательно скрывали чадрой от посторонних глаз своё лицо и фигуру). Коран призывал верующих к праведной жизни, давал им образцы для подражания. На основе Корана юристы разработали правила поведения мусульман – шариат (то есть «правильный путь»). Того, кто не следовал этим правилам, совершал проступки или преступления, ждали наказания, определяемые судьями опять-таки в соответствии с Кораном. Таким образом, ислам был не только верой, но и образом жизни мусульман, их системой ценностей. 
· Какие стороны повседневной жизни мусульман регулировались нормами ислама? 

ИЗ КОРАНА 

О обладатели Писания! Не излишествуйте в вашей религии и не говорите против Аллаха ничего, кроме истины. Ведь Мессия, Иса, сын Марйям и дух Его. Веруйте же в Аллаха и Его посланников и не говорите – три! Удержитесь, это – лучшее для вас. Поистине, Аллах – только единый Бог. Достохвальнее Он того, чтобы у Него был ребёнок. Ему – то, что в небесах, и то, что на земле. 

В этих строках Корана, как и в Новом Завете, говорится об Иисусе, Марии, вере христиан – обладателей Писания – в Троицу. В чём же здесь различие между двумя религиями? 
V. Дополнительный материал. 

Следует сообщить, что имя, общее для всех арабов, – арабайе. От этого общего имена Счастливая Аравия, земля, в которой они живут, расположенная с севера на юг (от реки Евфрат до южного моря) и с запада на восток от моря Красного до залива моря Персидского. Многими именами называют их, по именам их первоначальных племён. 
Этот Мухаммед, следовательно, о котором мы говорили в юности и когда вырос из юношеского (возраста), начал уходить и возвращаться из Ятриба, своего города, в Палестину для торговли, для купли и продажи. Когда он привык к этой земле, он познал исповедание Единого Бога, которое ему понравилось. Когда он отправился к своим единоплеменникам, он изложил это исповедание перед ними. С этим он прославил перед ними прелесть Палестинской земли, говоря: «За исповедание Единого Бога была им дана эта земля хорошая и счастливая», и прибавлял: «если вы послушаете меня, и вам даст Бог землю хорошую, текущую молоком и мёдом». 

Когда он пожелал утвердить своё слово, он взял отряд и тех, которые последовали за ним, и направился в землю Палестинскую, чтобы хватать, брать в плен и грабить. Он вернулся нагруженный, без урона, и не нарушил своего обещания им. 
Таким образом, любостяжание стало обычным побуждением, и они стали вновь уходить, хватать и возвращаться. Увидели те, что до этого не присоединялись к нему, что те, кто подчинились ему, в изобилии имеют множество имущества, и потому без сопротивления были привлечены и починились ему. Когда после этого умножилось у него [число] мужей и стало много войска, он не поддерживал их более в том, чтобы они грабили, но с честью сидел в городе Ятрибе. Когда они были вновь посланы, то им не было уже достаточно оставаться только в одной Палестине, но они отправились дальше, открыто убивая, забирая в плен, вырезая и грабя. И этого им было недостаточно, и они сделали платящими подать дамаскинцев и подчинили их. 
И так понемногу они усилились и распространились, умножились так, что подчинили почти что всю ромейскую землю и царство персидское [взяли в] свои руки. 
И стало, таким образом, их господство государством постоянным и переходило из рук в руки, от мужа к мужу, которые стали в нём правителями. Они стали весьма сильными, по угодному Богу решению, который пожелал наказать нас за наши грехи. 

Об их исповеданиях и законах 
Как мы сказали относительно причины о начале движения Мухаммеда, первого царя арабов, то скажем и о законах и заповедях, о которых он говорил, что получил их от Бога, чтобы их установить. 

Он учил следующему: знать Единого Бога, творца всего, не называя его ни отцом, ни сыном, ни духом, но божеством единого лица и одной ипостаси, которое не порождено и не рождает, у которого нет товарищей. Он принял Моисея и его писания, он принял и Евангелие, за исключением того, что он не считал, что Христос был распят. Он признавал, что Христос был человеком праведным, честнейший среди пророков, рождённый девой без брака, как Адам, сотворённый словом Божиим из земли. Он не принимал, что он был распят, но что он совершал чудеса и воскрешал мёртвых. А когда подняли на него руки иудеи, представился им другой муж, подобный ему и был распят, а он, Христос, живым был поднят на четвёртое небо, где он находится до сих пор, ожидая времени спуститься вторично, судить людей в последний день, по повелению Божию. Они [мусульмане] признают также и воскресение, и воздаяние по делам. Представление о рае чувственное и очень грубое – ядение, питье и брак с женщинами красивого вида, возлежание на ложах из золота, украшенных кораллами и топазами, реки молока и мёда. 
Они признают также мучительную смерть, чтобы каждый соответственно своим грехам пострадал и отправился затем в рай. Он [Мухаммед] также позволял, чтобы мужчина женился на скольких желает свободных женщинах, законно, и позволял иметь наложниц сколько может; если отпускает мужчина женщину, то чтобы он давал ей разводное письмо, по закону Моисея. 
Он учил также молиться пять раз в день, омываясь перед молитвой начисто по необходимости. Пост длится 30 дней, известный месяц, называемый рамадан. Они постятся днём, а ночью им разрешается есть. Они соблюдают обрезание своих мужчин и женщин. Они поклоняются во время молитвы в сторону юга. Упорядочена также книга, которая, как сказал Мухаммед, излилась от Бога в его душу через ангела низложена им языком для слушания людям и называемая книгой божественной. 
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· В чём проявилось «новаторство» Мухаммеда? 

· Почему Мухаммед так быстро завоевал авторитет? 

VI. Вопросы самоконтроля. 
1) Как географическое положение и природные условия Аравийского полуострова повлияли на занятия и образ жизни его жителей? 
2) Каков был общественный строй арабских племён накануне принятия ислама? 

3) В чём были причины столкновений между арабскими племенами? Как решались межплеменные конфликты? 

4) Расскажите о жизни и пророчествах Мухаммада. Что поучительного в жизни пророка видели его приверженцы? 

5) В чём важность Корана для мусульман? 

6) Каковы главные обязанности мусульман? 

7) Ещё до пророчеств Мухаммада в различных частях Аравии появлялись люди, которые проповедовали единобожие и объявляли себя посланцами единого, главного Бога. О чём свидетельствует этот факт? 
VII. Домашнее задание: читать и пересказывать §9 «Рождение новой религии» (сс. 87-95); ответить на вопросы 1-8 (с. 95).  
