Урок 4. Империя Карла Великого 
Предмет: история. 

Класс 6. 

Дата: 19.09.11. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цели: показать социально-политические изменения во Франкском королевстве в эпоху поздних Меровингов; охарактеризовать процесс складывания империи Карла Великого; рассмотреть принципы управления империей. 
План 

I. Проверка домашнего задания. 
II. Период «ленивых» королей. 
III. Завоевания Карла Великого. 
IV. Империя Карла Великого. 
V. Распад империи Карла Великого. 
Оборудование: Вед. §3. 

Ход урока

I. Проверка домашнего задания. 
Письменное задание. Учащимся предлагается написать сочинение-эссе на тему «В чём причина колоссального значения церкви в жизни средневекового человека». Работа рассчитана на 15 минут. Ученикам разрешается пользоваться учебниками, своими записями и прочими материалами. 

Беседа с учащимися по вопросам: 

1) Какие вопросы вероучения волновали богословов и простых людей на заре средневековой истории? 

2) Какое значение имеют первые церковные соборы в истории христианства? 

3) Что такое «церковная иерархия»? Составьте в тетради её схему для западной и восточной церкви. 

4) Какие задачи выполняли монастыри в раннее Средневековье? 

5) Какими людьми по своим нравственным качествам представляются вам обитатели монастырей? 

Что нового в устройстве общества появилось во Франкском государстве в VIII веке? 
II. Период «ленивых королей». 
В VII в. стало очевидным, что королевский двор так разросся и обрёл такую мощь, что даже королевская власть уступала ему. На первое место выдвинулись майордомы – управляющие королевским хозяйством. Их положение было тем более значительным, что в VIII в. Франкское королевство столкнулось с серьёзными угрозами, исходившими с юга. В это время на Пиренейском полуострове обосновались арабы. Они предполагали захватить и Галлию. Франки должны были оказать им отпор, чтобы приостановить продвижение ислама на север. Для этого следовало реформировать армию. 
· Как была устроена армия в период правления Хлодвига? (Это было ополчение свободных франков.) 
· Могла ли эта армия противостоять хорошо обученной арабской коннице? (Нет, она была плохо обучена и вооружена.) 

Майордомом в начале VIII в. был Карл Мартелл. Он предпринял масштабную военную реформу. Он раздавал воинам значительные земельные угодья, которые позволили бы им приобрести коня и военное снаряжение. Причём, земли отдавались не в собственность, а в качестве пожизненного владения, обусловленного военной службой. Иными словами, в случае отказа от службы такое имение изымалось. Подобное земельное владение получило наименование бенефиция. 
Запись в тетради: бенефиций – земельное владение, обусловленное военной службой. 

Эта реформа вскоре дала свои плоды. В 732 г. Карл Мартелл разгромил арабов при Пуатье. Это обозначало конец арабского продвижения на север Европы. 

Запись в тетради: 732 г. – битва при Пуатье. 

Воины, обладавшие бенефициями, всячески старались передать их по наследству. При этом их потомки продолжали нести службу королю. Подобный тип владения получил название феод. 

Запись в тетради: Феод – наследственное владение, обусловленное службой. 

Сын Карла Мартелла Пипин Короткий при помощи римского папы в 751 г. свергнул последнего короля из династии Меровингов и провозгласил себя королём. В благодарность римскому папе Пипин Короткий разгромил лангобардов, контролировавших Италию, и передал Рим с прилегавшими окрестностями католическому первосвященнику. 

МАТЕРИАЛ УЧЕБНИКА 

Ленивые короли и энергичные майордомы. Тяжёлым и смутным временем были во Франкском королевстве VI-VII века. Кровавые усобицы между потомками Хлодвига разоряли страну. Власть последних Меровингов слабела, зато усиливалась знать. В её руки перешли многие земли, прежде принадлежавшие королям, и теперь магнаты чувствовали себя в своих владениях полными хозяевами. (Магнатами со времён Древнего Рима называли крупных влиятельных землевладельцев.) Среди наиболее влиятельных лиц выделялись управляющие дворцом – майордомы. Постепенно вся власть в государстве перешла в их руки, а лишённых всякого влияния Меровингов современники стали называть ленивыми королями. 

В начале VIII века над всем Франкским королевством нависла новая опасность: арабы, завоевав Испанию, перешли Пиренеи и угрожали франкам. Майордом Карл Мартелл оказался в сложном положении: основу его военных сил составляло пешее ополчение франков, не очень хорошо вооружённых и занимавшихся военным делом лишь от случая к случаю. А для успешной борьбы с арабской конницей требовалось большое и хорошо вооружённое конное войско. 
Быстро создать такое войско было непросто. Для этого нужно было раздать воинам земли вместе с обрабатывавшими их крестьянами, чтобы на доход от них владелец мог приобрести боевого коня и дорогостоящее вооружение и заниматься военным делом, не отвлекаясь на ведение хозяйства. У майордома не было свободных земель для раздачи, но эту трудность он разрешил, отобрав часть владений у знати и даже у церкви. Другая проблема заключалась в том, что владельцы земли могли со временем отказаться нести за неё службу: зачем служить, если земля и так твоя? Карл и здесь нашёл выход. Он стал отдавать землю не в полную собственность, но лишь пожизненно и при условии, что владелец будет нести военную службу – на коне и в полном вооружении. Во всём этом он приносил майордому клятву. У тех, кто её нарушал, землю отбирали. Такое земельное пожалование получило название бенефиций (в переводе с латинского – благодеяние), поэтому военную реформу Карла Мартелла часто называют бенефициальной. Она позволила майордому в короткий срок создать сильную конницу и в 732 году нанести арабам поражение при Пуатье, остановив их продвижение в Европу. Именно тогда Карл получил прозвище Мартелл, что означает «молот». 
На первых порах воины-землевладельцы были удовлетворены такими условиями. Но со временем они стали передавать своё владение по наследству независимо от желания правителя – лишь бы новый владелец нёс ту же службу. Изменившись таким образом, бенефиций получил новое название – феод. 
Сын Карла Мартелла Пипин, прозванный за малый рост Коротким, уже не хотел довольствоваться титулом майордома. Заручившись поддержкой папы римского, он в 751 году на собрании знати был провозглашён королём франков, а последнему из Меровингов пришлось уйти в монастырь. Новый король не замедлил отблагодарить папу за помощь, победив нападавших на Рим лангобардов. А земли, отнятые у побеждённых, король передал папе. Дару Пипина суждена была долгая жизнь: Папское государство на этой территории существовало более тысячелетия, а его осколок – Ватикан (в Риме) существует до сих пор. 
III. Завоевания Карла Великого. 
Сын Пипина Короткого Карл Великий (768-814) прославился своими многочисленными завоевательными походами. Он разгромил лангобардов в Италии, аваров – на Дунае, вёл многолетние военные кампании против арабов в Испании и присоединил к Франкскому королевству север Пиренейского полуострова. В течение 30 лет Карл Великий вёл изнурительную войну с саксами. 
· Какое государство своими размерами напоминала империя Карла Великого? (Западную Римскую империю.) 
МАТЕРИАЛ УЧЕБНИКА 

Войны Карла Великого. Сын короля Пипина Карл Великий (768-814) почти всю жизнь провёл в войнах. Во главе своего великолепного войска он совершил десятки походов и приобрёл славу непобедимого полководца. Карл начал с того, что окончательно разбил в Италии лангобардов и присоединил их королевство. В союзе со славянами он разгромил кочевое племя аваров, которые с VI века жили на Дунае и совершали оттуда грабительские набеги на соседей. Много лет Карл воевал с захватившими Испанию арабами и в результате присоединил область на северо-востоке Испании. 
Карл хотел объединить под своей властью все германские племена. Для этого оставалось подчинить свободолюбивых язычников-саксов, живших на севере Германии. Изнурительные войны с ними продолжались 30 лет. Противостоять франкам в открытом сражении саксы не могли, но, как только Карл покидал страну, саксы, казалось бы, усмирённые и обращённые в христианство, восставали, уничтожали возведённые франками крепости и возвращались к язычеству. Карл, обычно не отличавшийся чрезмерной жестокостью, на сей раз прибег к самым суровым мерам: казнил множество заложников, предавал смерти за любые преступления против христианства и против собственной власти, насильно переселял саксов с их земель, а на их место селил франков. Лишь к концу жизни Карл добился хотя бы внешней покорности саксов. 

В результате многолетних завоеваний королевство Карла Великого выросло в размерах едва ли не вдвое. Он стал владыкой почти всего христианского Запада. Не удивительно, что со временем сложилось множество легенд о Карле – могучем воине и мудром правителе. Он стал самым знаменитым государём Средневековья, от его имени происходит и название династии франкских королей, основанной его отцом, - Каролинги, и даже само слово «король». 
IV. Империя Карла Великого. 
В 800 г. в Риме Лев III короновал Карла Великого в качестве императора. 
Запись в тетради: 800 г. – коронация Карла Великого как императора. 

Со временем у империи появилась и столица – Ахен. Там разместился королевский двор, который концентрировал в своих руках хозяйственные полномочия и государственную власть. На местах властью обладали графы. Пограничные регионы управлялись маркграфами. Периодически по империи разъезжали государевы посланцы, выполнявшие роль ревизоров. 

МАТЕРИАЛ УЧЕБНИКА 

Император и его империя. Новое положение короля франков увенчал новый титул: в 800 году в соборе Святого Петра в Риме папа Лев III возложил на голову Карла императорскую корону. Свершилось событие мирового значения: после более чем трёхвекового перерыва в Западной Европе возродилась империя. 

Хотя на печатях Карла появились теперь слова «обновление Римской империи», но по сути держава Карла Великого не имела ничего общего с Западной Римской империей. В обновлении Римской империи Карл видел путь к созданию иного христианского государства, объединяющего под его властью все народы Европы. 
В Византии, которая с 476 года считала себя единственной законной наследницей Рима, действия франкского короля сочли дерзкой узурпацией. Однако вскоре Византия, ослабленная внутренними распрями, вынуждена была признать новый титул короля франков. 
После провозглашения империи Карл воевал гораздо реже, чем прежде, зато энергично занимался её обустройством. Он пытался создать единое целое из совершенно разных земель, когда-то завоёванный его предками и им самим. Но даже для Карла Великого эта задача оказалась необычайно сложной. 

Долгое время у Карла не было столицы, и он разъезжал со своим двором по всей территории государства. Позже Карл предпочитал останавливаться в Ахене. Государством Карл управлял с помощью королевского двора; те, кто служил ему в качестве конюшего или виночерпия, привлекались и к делам государственного управления. На местах власть по-прежнему находилась в руках графов, которых назначал император. Вдоль тех границ, где возникали наиболее серьёзные опасности, создавались специальные округа – марки во главе с маркграфами (позже от «маркграф» произошёл титул маркиз). Епископы и аббаты тоже участвовали в делах управления, выполняя поручения императора. Сам Карл проверял своих слуг во время постоянных разъездов. В этом ему помогали «государевы посланцы», которых он рассылал во все стороны для контроля над графами. 
V. Распад империи Карла Великого. 

· В чём причина неустойчивости империи Карла Великого? (Империя объединяла очень разнородные части. В то же время эффективного управленческого аппарата в распоряжении Карла Великого не было.) 

Внуки Карла Великого развязали полномасштабную войну за наследие своего деда. В 843 г. в Вердене они подписали мир, согласно которому императором становился старший из них – Лотарь. Однако его власть над младшими братьями была номинальной. Фактически он управлял лишь своим наделом, включавшим Италию и бассейн реки Рейн вместе со столицей империи Ахеном. Средний брат получил восточные земли (будущую Германию), а младший – западные (будущую Францию). 
МАТЕРИАЛ УЧЕБНИКА 

Верденский раздел. Империя Карла Великого ненадолго пережила своего создателя. Три внука Карла Великого повели кровопролитную борьбу за власть в империи. В 843 году в Вердене они заключили договор о её разделе. Старший брат, Лотарь, стал императором. Он получил очень богатые земли (включая и Италию, и столицу Карла Великого Ахен), протянувшиеся длинной, но довольно узкой полосой от Северного моря до Средиземного. 

Средний брат получил независимое королевство к востоку от владений старшего – Восточно-Франкское королевство (будущая Германия), младший – к западу, Западно-Франкское королевство (будущая Франция). 

Потомки Лотаря не смогли сохранить его наследство: часть его попала в руки соседей, а остальное раздробилось среди наследников. Маленький кусочек доли Лотаря и сейчас называется Лотаригией. Империи не стало, и императорский титул вскоре тоже вышел из употребления. 

Распад империи Карла Великого был неизбежен. Огромная территория, объединённая силой оружия, была населена многочисленными племенами и народами, не имевшими между собой почти ничего общего. Даже говорили они на разных языках: на востоке империи преобладали германские наречия, на западе – романские (то есть наследники языка Древнего Рима – латыни). Были и другие причины распада: почти отсутствовали экономические связи между отдельными частями империи, а христианство, которое могло бы со временем объединить разноязыкие народы, было воспринято ещё очень поверхностно. Наконец, короли, жалуя знати всё новые земли и права над их населением, передавали ей и собственную власть. Дальнейшее дробление было неизбежным. Верденский договор оказался только его началом. 
ИСТОРИК ЭЙНГАРД О ВОЙНАХ КАРЛА ВЕЛИКОГО С САКСАМИ 

Итак, была начата война, которая велась на протяжении тридцати трёх лет с обоюдным ожесточением, к большему, однако, урону для саксов, нежели для франков. Она могла бы кончиться скорее, если бы не вероломство саксов. Не сосчитать, сколько раз они, побеждённые, моля о пощаде, покорялись королю, обещали исполнить предписанное, без промедления дарили заложников, принимали отправляемых к ним послов; сколько раз они были до такой степени укрощены и смягчены, что даже обещали больше не поклоняться демонам и принять христианскую веру. Но сколь часто на это они соглашались, столь же часто и нарушали своё слово; со времени объявления войны не проходило и года без того, чтобы саксы не обнаружили своего непостоянства. 
…Карл, предводительствуя лично или посылая войско под начальством своих графов, мстил за измену и налагал достойное наказание, пока, наконец, сокрушив и подчинив своей власти всех, кто сопротивлялся, не переселил десять тысяч человек… вместе с их жёнами и детьми в разные области Галлии и Германии. После этого война, тянувшаяся столько лет, была, как известно, закончена, а саксы, отказавшись от культа злых духов, приняли христианскую веру с её таинствами и, соединившись с франками, составили вместе с ними единый народ. 
Как вы считаете, можно ли назвать Эйнгарда беспристрастным очевидцем событий и доверять ему как историку? Почему, на ваш взгляд, сопротивление саксов было таким длительным и ожесточённым? 

VI. Итог урока. 

Вопросы самоконтроля: 

1) Заполните таблицу «Бенефициальная реформа Карла Мартелла». 
	Причины реформы 
	Сущность реформы 
	Последствия реформы 

	
	
	


2) Изобразите в виде схемы управление империей при Карле Великом. Сравните с государственным устройством при Хлодвиге. 

3) Перечислите основные факты из истории союза христианской церкви и папы римского с франкскими государями. Какое значение этот союз имел для каждой из сторон? 

4) Известно, что Карл Великий во всех своих делах пользовался неизменной поддержкой знати. На чём основывался его авторитет? 

5) Почему Карл Великий счёл необходимым принять императорский титул? Какими международными осложнениями ему это грозило? 

6) Поразмышляйте, какие причины привели к завоевательным войнам Карла Великого. 

7) Как вы полагаете, если бы у Карла Великого оказался достойный наследник, быть может, распад империи удалось бы предотвратить, и она просуществовала бы ещё очень долго? 
VII. Домашнее задание: читать и пересказывать §3. Империя Карла Великого: возникновение, расцвет и распад (сс. 33-41). 

