Тема: ИСКУССТВО ХОХЛОМЫ
Предмет: ИЗО. 

Класс: 5. 

Дата: 18.02.2011. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель – познакомить учащихся с особенностями и характерными средствами выразительности искусства Хохломы. 
Иллюстрационный материал: пособие «Детям о народном искусстве». Автор А. А. Грибовская. М.: Просвещение, 2002. Карточки №№21-24 (хохломская роспись). 
Ход урока 

1. Организация урока. 

1) Приветствие. 

2) Проверка готовности учащихся к уроку. 

3) Смачивание красок. 

2. Сообщение темы урока. 

3. Изучение нового материала. 

В Нижегородской (Горьковской) области в городе Семёнове и селе Семине находится центр создания хохломских изделий. Название промысел получил от торгового села Хохлома. Сюда свозили на ярмарку выточенные на токарном станке чаши, миски, ложки разной формы и размеров – они и теперь широко распространены, а также декоративные панно, детскую мебель, столы, стулья. В основу современной посуды вошли традиционные типы русской деревянной посуды – братины, поставцы, кадочки, ковши-утицы. 
Хохломские изделия изготавливают из липы, берёзы, ольхи, осины. Сначала это белые предметы, их просушивают, подготавливают к росписи, покрывают алюминиевым порошком и расписывают яркими красками. После росписи изделия покрывают лаком и ставят в печь, где серебряные предметы от жара превращаются в золотые. Отсюда и название хохломы – золотая, огненная. 
Хохломские изделия украшает растительный узор, в основу которого легли стебли-завитки. Постепенно их украшает пушистая травка, вплетаются изображения цветов, спелых ягод, листиков. 
В этих элементах узора отражается красота русской природы, родного края, преобразованная в фантастические образы. Мелкая травушка стелется, кудрявится на круглых бочках чашки, пышные кустики, алые травинки словно склонились от порыва ветра. Травка кудреватая, если по две травинки – сестрички, если по три травинки – кустики – так называют их мастера. 
«Не пиши тесно, пусть кустик свободно раскинет свои листья, словно человек, которому живётся на земле привольно», - учили старые мастера. Травка различная – изогнутая, с острыми закруглёнными мазками. Дополняется она кручёными усиками, на которые нанизаны крохотные ягодки-росинки и листочки. 

В узор включают изображения птиц и рыбок. Птицы величавы, огненным языком разметались пышный хвост и распростёртые крылья. Красный цвет в народе – это красивое, символ огня. Его зовут жарким, о нём говорят: «Горит», «Сверкает». 
Хохломская роспись выполняется от руки кистью без предварительной прорисовки карандашом. Травка – лёгкие мазки, сквозь которые просвечивается золотой фон предмета. Роспись мастер наносит быстро, с маху. Одно движение кисти – и возникает длинный гибкий и изящный стебелёк, травка. 

Хохломская роспись делится на несколько типов: травная роспись, или травка, под фон, кудрина. 

Роспись праздничная, нарядная, а декоративность достигается красным, жёлтым (золотым), чёрным цветом – типичное сочетание для русского народного искусства. Зелёный цвет хохломской росписи вводится осторожно, он как бы в тени, не бросается в глаза, но заполняет пространство, создавая мягкий переход к фону. 
Узор тесно связан с формой и величиной изделия, его назначением. В зависимости от того, где расположен узор, меняется и его построение: мелкий узор на небольших предметах (ложках), крупный – на столах, стульях, декоративных панно. Узор крепко держится на стебле, который завивается, стелется по изделию то как волнистая линия, то как завиток. 
Пишут мастера свои весёлые узоры людям на радость. 

4. Практическая работа. 

Выполнение фрагмента росписи подноса по мотивам хохломской росписи. 
5. Итог урока. Оценивание работ учащихся. 
6. Домашнее задание. Завершить классную работу. 
