Тема: «НАТЮРМОРТ» 
Предмет: ИЗО. 

Класс: 6. 

Дата: 20.12.2010. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 
Цель – развивать умение учащихся творчески использовать выразительные средства изобразительного искусства при работе над натюрмортом. 
Задачи: дать учащимся знания о понятии «натюрморт», представление об особенностях развития жанра и значении натюрморта в истории искусства; учить анализировать произведения искусства в жанре натюрморта; узнать о понятиях «колорит», «контраст», «нюанс»; развивать навыки отбора элементов изображения в соответствии с идейным замыслом, навыками колористического решения натюрморта. 

Оборудование: гуашь, кисти, бумага; работы учащихся по теме «Натюрморт». 

Ход урока 

1. Организация урока. 

1) Приветствие. 

2) Проверка готовности учащихся к уроку. 

3) Смачивание красок. 

2. Сообщение темы урока. 

3. Изучение нового материала. 

Беседа о жанре натюрморта 
Слово «натюрморт» означает «мёртвая натура», «неживая природа». Оно пришло к нам из французского языка. 
В переводе с голландского, немецкого и английского название этого жанра означает «тихая жизнь», «неподвижная жизнь». 

Ещё художники античности проявляли интерес к предметному миру. Одни из самых древних натюрмортов найдены на фресках из Помпеи. Но долгое время изображение предметов играет второстепенную, вспомогательную роль. 

Как самостоятельный жанр натюрморт сформировался в XVII в. в Голландии. 

Художников, работавших в этом жанре, назвали «малыми голландцами». Их отличительная особенность – удивительная материальность предметов в натюрмортах, тщательность передачи деталей. 

Натюрморт обычно не нуждается в таких размерах холста, как историческая картина или эпический пейзаж. Это более «скромный» жанр. Но при этом не следует воспринимать натюрморт в изобразительном искусстве как изображение случайного набора предметов. Чаще всего художник «ставит» натуру, то есть, исходя из задуманной идеи, сознательно подбирает подходящие предметы. К тому же замысел художника предполагает определённые сочетания форм и цветов предметов, освещение, расположение в пространстве. Композиция натюрморта рождается первоначально в голове автора, хотя к образно-пластической идее художника может подтолкнуть многое: жизненные наблюдения, воспоминания, прочитанная книга, стихи, музыка. 
Иногда поставить натюрморт труднее, чем его написать. Художник вносит в расположение предметов свой порядок. Такой, когда ничего нельзя убрать, добавить или переставить, не нарушив единства композиции. 
Обратимся к одному из первых русских мастеров натюрморта. Натюрморт написан художником Григорием Тепловым в XVIII веке. Посмотрите, как проста и вместе с тем оригинальна его композиция. Глубины пространства практически нет, предметы размещены на фоне деревянной доски, не загораживая друг друга. Всё выписано очень достоверно, с максимальной точностью. 

Но всё же Теплов не просто копирует предметы, он любуется их формой, цветом, материалом, из которого они сделаны. В натюрморте объединяются вещи новой культуры времён Петра I – книги, ноты, часы – и привычные, будничные спутники человека – старый гребешок, щётка, надорванный конверт. Выбор предметов заключает в себе историческую достоверность натюрморта. Несмотря на подробную детализацию, предметы не вырываются из холста, они «живут» в картине. Это достигнуто решением её композиции в целом. 
Более тяжёлая по количеству изображаемых предметов верхняя часть и облегчённый низ удачно уравновешиваются, объединяются средней вертикалью – её образует картина вместе с часами. Даже два рельефно выписанных сучка, расположенных по диагонали, зрительно как бы соединяют предметы. Разнообразие направления форм придаёт ритмическую выразительность композиции. 
Образное воздействие натюрморта на зрителя не исчерпывается лишь натурным сюжетом, то есть тем, что изобразил художник, какие предметы он взял, много их или мало. Настроение натюрморта, его выразительность во многом зависят от выбранных художником изобразительных средств. Уже само композиционное построение определяет характер натюрморта: интимный или парадный, лиричный или торжественный, «тихий» или «громкий» и т. д. 
Например, настроение картины Петра Кончаловского «Хлебы на зелёном» задаётся, прежде всего, почти квадратным форматом холста. Симметрично расположенные хлебы придают картине черты монументальности. Простые, лаконичные формы и сближенные охристые цвета усиливают это впечатление. Немногочисленные предметы, изображённые на полотне, звучат как торжественная песнь в честь хлеба. 
В основе любого натюрморта, как и других произведений, лежит определённая композиционная схема – условная фигура, которая служит каркасом для расположения элементов композиции на картинной плоскости. Например, изображённые предметы могут размещаться по кругу, или вписываться в треугольник, квадрат, ромб, или выстраиваться по диагонали или по какой-либо кривой линии: спирали, дуге, волнообразной, ломаной и т. д. Чёткая композиционная конструкция «держит» изображение, придаёт ему цельность и ритмическую упорядоченность. 
Посмотрите, как разные художники организовывали композицию создаваемых натюрмортов. Композиции, построенные на основе симметричных фигур, вызывают ощущение покоя, устойчивости. Диагональное и асимметричное размещение предметов изображения, как правило, передаёт чувство взволнованности, нестабильности, подвижности. Замкнутая фигура композиционной схемы придаёт натюрморту камерный характер. Разомкнутая фигура (открытая композиция) сообщает изображению динамичность, она как бы предполагает сюжетное продолжение композиции за пределами рамы. 

Художественно-образное решение произведения изобразительного искусства складывается из целого ряда факторов. При пластическом воплощении своей идеи художник продумывает одновременно с композиционной схемой и способ выделения композиционного центра, и использование ритма, контрастов, и цветовую гамму и многое другое. Немаловажную роль здесь также играет выбор стиля изображения. Он может быть строгим, академическим, точно копирующим облик изображаемых предметов. Может быть лёгким, импрессионистическим или нарядным, декоративным, а может, напротив, - грубым, суровым, тяжеловесным. В любом случае выбранная автором манера, язык изображения отвечают поставленной художественной задаче, соответствуют идейному замыслу. 
4. Практическая работа. 

Создание натюрморта на тему «Атрибуты искусства». 
Мы не будем пытаться передать объём и материальность предметов. Наш натюрморт будет более декоративным, он будет состоять из плоскостных изображений предметов. 

Главное – передать настроение. 

Темы: 

· Мир художника; 
· Классическая музыка; 

· Современная музыка; 

· Мир театра; 

· Поэзия; 

· Декоративно-прикладное искусство. 

Подумайте, какие предметы можно выбрать для вашего натюрморта. 
5. Итог урока. Обсуждение работ, обоснование выбранных средств выразительности. Оценивание работ учащихся. 
6. Домашнее задание: завершить работу. 
