Тема: «Сатирические образы человека» 
Предмет: ИЗО. 

Класс: 6. 

Дата: 28.02.2011. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 
Цель – развивать умение учащихся творчески использовать выразительные средства изобразительного искусства при работе над сатирическим образом человека, карикатурами и смехотурой. 
Задачи: дать учащимся знания о понятии «карикатура», представление об особенностях развития. 
Оборудование: гротесковые рисунки голов работ Леонардо да Винчи; сатирические рисунки В. Дени, Д. Карловского, политическая сатира Б. Ефимова.  
Ход урока 

1. Организационный момент. 

Подготовка учащихся к уроку. 

2. Беседа «Рисование карикатур и смехотур». 
Карикатура представляет собой рисунок, преувеличивающий отдельные и особые черты лица человека. Карикатуристы занимаются очень интересным делом, изображая непривлекательные черты человека и повадки знаменитостей и политических деятелей. Многочисленные примеры самых разных карикатур можно найти в периодических изданиях. 

Для рисования карикатур требуется хорошее умение рисовать и знание анатомии лица человека. В карикатурах соблюдаются те же пропорции, что и в реалистичных портретах. 
Проявляя интерес к изображению людей в виде кукол и марионеток, художник и преподаватель изящных искусств Бренда Ходдинотт (Канада) выработала собственный стиль рисования карикатур, дав ему выразительное название – смехотура (это слово вы не найдёте ни в одном словаре). 
На рисунке приведены два характерных примера этого своеобразного стиля рисования карикатур. Слева на этом рисунке показана смехотура на один из детских персонажей. Автору доставила немало удовольствия работа над необычной причёской и одеждой этого персонажа. А справа показана смехотура на хитро и озорно ухмыляющегося человека. 
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Смехотуры выглядят очень забавно 

3. Практическая работа. 

Возьмите свои принадлежности для рисования и нарисуйте карикатуру на конкретное, известное вам лицо, например, на одного из членов вашей семьи или друзей! Найдите для этой цели терпеливую модель или подходящую фотографию. Если вы рисуете с натуры, то приготовьтесь к весёлому занятию, и вскоре вы поймёте, почему автор назвал такие рисунки смехотурами! Итак, подготовьте принадлежности для рисования, модель либо фотографию и попробуйте нарисовать карикатуру, следуя приведённым ниже инструкциям. 
1) Изучите форму головы модели и нарисуйте её в преувеличенном виде. 
2) Наметьте едва заметно местоположение отдельных черт лица. 

Совет. В реалистичном портрете точность рисования пропорций пяти основных частей лица способствует узнаваемости и сходству с оригиналом. Эти же пять частей в преувеличенном виде служат в качестве направляющих для воспроизведения карикатуры, которая, тем не менее, должна быть похожа на рисуемого человека. 
Рисуя карикатуру, обращайте особое внимание на следующее. 
· Расстояние по вертикали от линии волос до бровей. 
· Расстояние по горизонтали от одного внутреннего уголка глаза до другого. 

· Ширина лица от внешнего края одной скулы до внешнего края другой. 

· Расстояние по вертикали от нижнего края носа до верхнего края верхней губы (это самое важное расстояние на лице). 

· Расстояние по вертикали от края нижней губы до нижнего края подбородка. 
Постоянно сверяйте по модели особые или необычные черты лица, которые требуется преувеличить на рисунке. Помните, что человек, которого вы изображаете, может однажды нарисовать карикатуру на вас, поэтому будьте осмотрительны! 
Совет. Рисуя карикатуру, преувеличивайте наиболее заметные черты лица. Так, если глаза широко расставлены, нарисуйте их ещё дальше друг от друга. А если брови у модели тёмные, густые и нависшие, сделайте их ещё более тёмными, густыми и массивными. Большие уши или крупный подбородок можно сделать ещё больше и крупнее, редкие волосы – ещё реже, а густые волосы – ещё гуще! 
3) Продолжайте править и корректировать свой рисунок до тех пор, пока не добьётесь удовлетворительного результата. 

4. Итог урока. 
Обсуждение работ, обоснование выбранных средств выразительности. 
