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Цели: 

1. Сформировать представление о сложном мире станковой картины. 
2. Познакомить с ролью сюжета в решении образа. 

3. Воспитывать нравственно-эстетическое отношение к миру и любовь к искусству. 

4. Формировать навыки работы с художественными материалами в технике живописи. 

Оборудование и материалы: 

1. Репродукции картин бытового жанра, с которыми познакомились учащиеся на предыдущих уроках. 
2. Материал, собранный учащимися при подготовке к работе над тематической картиной (иллюстрации, наброски, эскизы). 

3. Художественные материалы. 

ПЛАНЫ УРОКОВ 

Урок 6 

1. Беседа о сюжетной картине, сюжете, теме и содержании произведений изобразительного искусства. 
2. Постановка художественной задачи: выбор сюжета и композиции для своей картины. 

3. Практическое выполнение задания. 

4. Подведение итогов и анализ работ. 

Урок 7 

1. Работа над завершением картины. 
2. Выставка и обсуждение работ. 

Ход уроков 

Урок 6 

- На прошлых уроках мы познакомились с творчеством художников-живописцев, работавших в бытовом жанре. 
Увидели, что картина – это итог длительных размышлений и наблюдений художника. 

Обратили внимание на то, какую роль играют живописно-пластические средства (композиция, ритм, свет, форма, цвет, пространство, фактура и т. д.) в решении образа. 

Говорили о двух сторонах процесса поиска образа картины – сборе материала и выполнении большого количества эскизов. 
Каждый художник по-своему видит и отражает окружающий его мир, стремится в своих картинах запечатлеть нечто для него значимое. Не случайно поэтому почти все художники в своём творчестве затрагивают тему семьи, материнства, детства, старости, проблему преемственности поколений. 
На прошлом занятии вы получили задание – подобрать материал для своей работы, выбрать тему. Я вижу, что вы принести на занятие зарисовки и наброски для своей будущей работы. 
Учащимся предлагается обдумать замысел работы, создать один-два эскиза композиции на выбранную тему из своей жизни, придумать к ним оригинальные названия. Для эскизов используются разные форматы (узкий, широкий) и положения листа (вертикальное, горизонтальное), размер не более ¼ альбомного листа. Работу выполнять простым карандашом или восковыми мелками. 
По сути, весь урок ученики проводят в практической работе. Педагог по ходу урока даёт советы или рекомендации. 

Практика показывает, что не все учащиеся используют эскизы как переходный этап при создании композиции; некоторые сразу начнут свою работу на большом листе, не прибегая к эскизным построениям, - они сочиняют сюжетную канву, основываясь на набросках фигуры человека. Таким ученикам нужно предложить побольше поработать над натурными зарисовками, рисованием фигуры человека по представлению. Целесообразно на этом занятии организовать разноплановую работу: одни выполняют эскизы, а другие делают наброски или зарисовки друг с друга. Для этого совсем не обязательно ставить натуру для всего класса: двое-четверо ребят объединяются в группу и по очереди позируют друг другу. Выполнившие эскизы простым карандашом, приступают к проработке их в цвете, используя цветные карандаши, восковой мелок, акварель или гуашь. 
В конце занятия лучшие наброски и эскизы оформляются педагогом в мини-выставку (5-10 работ). 
Домашнее задание: продолжить зарисовки предметов домашнего обихода, наброски и портретные зарисовки членов семьи, рисунки фигуры человека, животных, птиц для своей композиции. 
Урок 7 
Урок раскрывает проблему колористического построения пространства композиции, выполненной карандашом. В качестве зрительного ряда могут выступать произведения художников, которые были показаны на первом уроке, акцент в процессе восприятия делается на цвете как средстве художественной выразительности. 
Ученикам предлагается дать описание своей будущей работы, отвечая на такие вопросы: 

· какая по характеру будет работа, подбери эпитеты (веселая, озорная, игривая, задумчивая, беспечная, сонливая, печальная, серьёзная, музыкальная и т. п.); 

· сопоставь общее настроение будущей композиции с цветовыми доминантами и цветами, дополняющими главные (например, композиция весёлая, радостная, игривая, главный цвет жёлтый, вспомогательные красно-сине-голубые; композиция серьёзная, немного задумчивая, созерцательная, главные цвета – серо-зелёные и белые, а вспомогательные – серо-красные, серо-голубые, нежно-розовые и т. п.). 
Этот разговор будет более интересным, если пройдёт в игровой форме: свои слова дети будут сопровождать показом соответствующего цвета, набор цветной бумаги, составленный из различных цветовых оттенков (разбеленных цветов; различных серых цветов, смешанных с чёрным, и т. п.) тоже может быть использован в этой игре. Здесь важно наличие большого количества цветовых эталонов, что позволит ученикам сделать адекватный замыслу выбор, составить соответствующую комбинацию из цветов, выявляя гармоничные их сочетания. В дальнейшем семиклассники могут использовать сочинённый из цветовых карт абстрактный образ для построения цветового пространства своей композиции. 
Остальную часть урока учащиеся работают над композицией в цвете. В процессе работы над цветовым образом можно организовать просмотр ещё не законченных работ, ребятам будет не бесполезно посмотреть на свои работы издалека, в сравнении с другими, увидеть недостатки и недоработки в своей композиции. Просмотр нужно организовать на том этапе работы, когда ученик может ещё что-то изменить или исправить. На протяжении всей серии уроков учитель может устраивать просмотры работ не всего класса, а лишь тех учащихся, которые требуют пристального внимания, а также использовать метод просмотра удачных работ и их поощрения как стимулирующий фактор. 
По завершении практической работы важно отвести время для просмотра всех композиций и обсуждения. Так как к концу урока поверхность живописного листа, выполненного в технике гуаши или акварели, обычно ещё не высыхает, поэтому организацию выставки стоит начать на следующем уроке, посвятив его обсуждению работ всех учащихся (обобщающий урок). Чтобы беседа прошла интересно, не стоит осуществлять её в традиционных формах, развешивая рисунки на классной доске или мольбертах. Классы пока ещё имеют большую наполняемость, поэтому работы детей будут представлены скученно, что затруднит их восприятие и обсуждение. Лучше предоставить организацию выставки самим ребятам, разделив их по группам или командам (6-8 человек). Каждым мини-коллективом осуществляется обсуждение и выбор трёх наиболее выразительных работ. Задача ученикам кажется простой, но трудность заключается в том, что этот выбор группа должна обосновать. Поощряется команда, которая наиболее убедительно и образно обоснует свой выбор. Дополнительные очки получает группа, если в обсуждении принимает участие большее количество учеников. Деятельное, а не пассивное участие в таком просмотре, игровой его характер, дух соперничества – всё это обеспечивает и плодотворность процесса обсуждения. 
Задача усложняется тем, что из отобранных на выставку работ нужно выбрать лучшую работу класса. Каждая команда должна сделать свой выбор и обосновать его. 
В конечном итоге поощряются наиболее активные участники: и критики, и художники. Педагог выступает независимым экспертом и отмечает не только те композиции, которые вызвали у учеников наибольший интерес, но и работы, которые не получили должной оценки, но достойны её. 

На таком эмоциональном подъёме завершается последний урок четверти (урок обобщения). На каникулы даётся план поисковой работы на третью четверть. 
1. Историческая тема в живописи. 

2. Сказочно-былинный жанр и творчество художников И. Билибина и В. Васнецова. 
3. Творчество В. И. Сурикова. 

4. К. Брюллов и его картина «Последний день Помпеи». 

5. Сюжет и содержание картины Рембрандта «Возвращение блудного сына». 

6. Великие художественные музеи мира. 
