Урок на тему «Вглядываясь в человека. Образ человека» (Г. В. Погорелова) 
Дата: 26.03.2011 г. 

Составитель: учитель ИЗО Хаматгалеев Э. Р. 

Класс: 7. 

Предмет: изобразительное искусство. 

Цель: познакомить учащихся с творчеством Леонардо да Винчи и его картиной «Мона Лиза». 
Задачи: развивать творческую и познавательную активность; формировать навыки в рисовании черт лица человека; воспитывать нравственно-эстетические отношения. 

Оборудование: репродукция картины; художественные материалы. 

Ход урока 

I. Организационный момент. 
Подготовка учащихся к уроку. 

II. Знакомство с картиной «Мона Лиза». 
Учитель. Множество людей во всём мире выражали своё восхищение этой женщиной. Художники, писатели, философы писали о её загадке, о скрытой в ней тайне. Миллионы людей на стенах своих комнат среди самых дорогих и прекрасных лиц помещали её лицо. Лицо той, которую никогда не встречали на улице, с кем никогда не говорили, о которой почти ничего не знают. И всё-таки знают почти все. Её удивительные черты помогают нам жить, радоваться, верить в красоту жизни. Потому что увидел и понял её художник. 
Вы уже не раз встречали это лицо – в художественных альбомах, журналах, на календарях, открытках, на экранах телевизора. 

- Так кто же эта женщина? На лице её тихая улыбка, она смотрит на нас покойно, просто и приветливо. 
- А кто создал это полотно? 

- Правильно, это «Мона Лиза» Джоконда Леонардо да Винчи. 

Посмотрите внимательно на неё. Как любовался этим лицом художник, рисуя портрет! 

Посмотрите: все линии в нём мягкие, нежные. Мона Лиза Джоконда сидит, спокойно сложив руки. На портрете нет никаких деталей, говорящих о её образе жизни или привычках, но как много мы узнали из самих черт лица, из линий картины. 
Мона Лиза ласковая, она, наверное, говорит тихим, спокойным голосом, обладает большой выдержкой. Эта выдержка объясняется огромным чувством собственного достоинства. Она натура сильная, твёрдая, ясная, потому ей не нужно повышать голос, кричать, чтобы её услышали и поняли. Такому человеку, как Мона Лиза, достаточно внимательно посмотреть, чтобы к её желаниям отнеслись с уважением и пониманием. Весь её облик мягкий. Кажется, положи ей голову на плечо – и она сразу же поймёт тебя. Ей даже не нужно подробно рассказывать о своих горестях, о том, что тебя обидели: она так глубоко заглядывает тебе прямо в душу. Она сама всё поймёт! Лицо Моны Лизы словно бы светится этим даром сочувствия и соучастия, этой душевной проницательностью. Она вызывает огромное доверие. Её внутренняя жизнь так богата, её душа так щедра и просторна, что в ней хватит места и сил, чтобы понять, кто пришёл к ней со своей бедой или просьбой. 
Тысячи и тысячи людей всего мира думали и думают о загадке огромной притягательности и очарования Моны Лизы. Её взгляд постоянно направлен на зрителя. Куда бы вы ни пошли – она по-прежнему мягко, ласково и пристально смотрит на вас. 
- Кто хочет это попробовать? 

Учащиеся рассматривают картину. 
Учитель. Убедились? 

Сам художник Леонардо да Винчи был потрясён открывшимися ему обаянием и мудростью этой женщины. Ему хотелось сказать своей картиной, как всеохватна доброта человека, его мысль, сила его духа. Он не знал, как выразить все эти чувства на одной маленькой картине, и он придумал вот что. Позади и вокруг Моны Лизы не стал рисовать комнату, обыкновенные бытовые вещи. Он убрал все стены, которые обыкновенно ограждают и ограничивают человека в жизни. Мона Лиза у него как бы вышла на открытый простор Земли. Картина полна вольного свежего воздуха. Вокруг Моны Лизы кипит мир планеты. 
Посмотрите: там, сзади, горы и леса, река с запрудой, мостом и водопадом, дорога, поля… Огромное пространство лежит позади прекрасной женщины. А она словно бы парит над ним. 

«Целый мир лежит у твоих ног, а ты прекрасна и неповторима, добрая, умная женщина», - вот что сказал своим полотном восхищённый мастер. 
Мона Лиза Джоконда стала одной из самых знаменитых работ художника, скульптора и архитектора Леонардо да Винчи. 

Вот послушайте фрагмент из книги Дж. Визари «Жизнеописание»: 

«Леонардо взялся написать для Франческо дель Джокондо портрет его жены, Моны Лизы, и, потрудившись над ним четыре года, так и оставил его незавершённым. Это произведение находится ныне у короля Франции Франциска в Фонтебло. Изображение это давало всякому возможность, кто хотел постичь, насколько искусство способно подражать природе, легко в этом убедиться, ибо в нём были переданы все мельчайшие подробности, какие только доступны тонкостям живописи. 
Действительно, в этом лице глаза обладали тем блеском и влажностью, какие мы видим в живом человеке, а вокруг них была сизая красноватость и те волоски, передать которые невозможно без владения величайшими тонкостями живописи. Ресницы же, благодаря тому, что было показано, как волоски их вырастают на теле, где гуще, а где реже, и как они располагаются вокруг глаза в соответствии с порами кожи, не могли быть изображены более натурально. Нос, со всей красотой своих розоватых и нежных отверстий, имел вид живого. Рот, с его особым разрезом и своими концами, соединёнными алостью губ… поистине казался не красками, а живой плотью. А всякий, кто внимательнейшим образом вглядывался в дужку шеи, видел в ней биение пульса, и действительно, можно сказать, что она была написана так, чтобы заставить содрогнуться и испугаться всякого самонадеянного художника, кто бы он ни был. 
Прибег он также и к следующей уловке: так как мадонна Лиза была очень красива, то во время написания портрета он держал при ней певцов, музыкантов и шутов, поддерживавших в ней весёлость, чтобы избежать той унылости, которую живопись обычно придаёт портретам, тогда как в этом портрете Леонардо была улыбка настолько приятная, что он казался чем-то скорее божественным, чем человеческим, и почитался произведением чудесным, ибо сама жизнь не могла быть иной». 
- Да, вот такая была улыбка у Моны Лизы Леонардо да Винчи. 
III. Практическая работа 

Постановка творческой задачи. 
Учитель. А теперь вы в своём альбоме проведите художественный опыт – нарисуйте 3-4 улыбки, свои или другого человека, показывая его чувства. 
Но прежде чем вы приступите к работе, давайте попробуем перечислить разновидности наших улыбок. 

Ответы учащихся. 

Учитель. Правильно, улыбка может быть мягкой, тихой, волевой, скрытой, задорной, вдумчивой, озорной, хулиганской, смелой, открытой, доброй, ехидной, злой, застенчивой, лукавой, приветливой, доверчивой, зовущей и так далее. 
Ученики работают, учитель помогает им. 

IV. Итог урока. 
Выставка рисунков учащихся. 

Учитель. Постарайтесь улыбнуться друг другу счастливой, радостной улыбкой. 

Примечание. При подготовке к уроку учитель может воспользоваться дополнительной литературой (см. Литература, №5; №7). 

