Рисование с натуры

Рисование с натуры развивает наблюдательность и вырабаты​вает у ребёнка навыки рисунка. Ведь, рисуя с натуры различные по размеру, цвету и форме предметы, ребёнок упражняется в пост​роении композиций. Рисовать с натуры можно карандашом, фло​мастером и красками.
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Первым этапом рисования с натуры является постановка пред​мета для рисования.
Для того чтобы было удобнее рисовать, предмет нужно распо​ложить перед собой на расстоянии трёх его размеров.
Вторым этапом является зарисовка этих общих форм предмета на листе бумаги, то есть их правильное размещение.
Третий этап — теневая штриховка изображённого предмета. У художников этот этап называется проработкой. Покрывая фон и предмет цветом, не забывай о тени.

Рисование с натуры нужно начинать с простых предметов. По​пробуем нарисовать с натуры коробку. Возьмём прямоугольную ко​робку и поставим её на стол прямо перед собой.
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Посмотрим, сколько её сторон мы видим — одну боковую или ещё и крышку? Нарисуем коробку так, как мы её видим со своего места.
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А теперь закончим рисунок, «перевязав» коробку лентой.
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При рисовании с натуры время от времени необходимо проверять правильность изображения, отходя от рисунка на 2-3 метра.

