ЛЕКЦИЯ №14 
ПРЕИМУЩЕСТВА И ЛЬГОТЫ ДЛЯ СОТРУДНИКОВ 

В этой лекции… 
· Определение наиболее ценного преимущества 
· Разделение собственности 

· Медицинское страхование 

· Страхование по нетрудоспособности, страхование жизни и другие виды страхования 

· Гибкий рабочий график, отпуска и т. д., и т. п. 

Как вы думаете, что является наиболее ценным преимуществом, которое можно получить от работодателя? Безусловно, если вы ответите «медицинская страховка», то будете не одиноки. Согласно недавним исследованиям в этой области, примерно каждый шестой сотрудник ценит данное преимущество больше всего. Если же вы назовёте пенсионный план, с таким ответом согласятся только 23% сотрудников, но с точки зрения финансов вы будете абсолютно правы. 
Изучив стоимость всех преимуществ, которые предлагают работодатели, вы увидите, что на пенсионный план отводится больше всего денег. Правда, большое значение ему уделяется далеко не во всех крупных компаниях. Большинство малых предприятий вообще предпочитает не связываться с пенсионными программами, оставляя решение связанных с ними вопросов государству. Этими вопросами интересуется меньше трети фирм, на которых работает до 25 человек. Там же, где работают до 10 человек, какие-либо пенсионные программы можно найти лишь в двух случаях из десяти. Некоторые даже стараются нанимать сотрудников, которые сами являются частными предпринимателями и сами же заботятся о своей будущей пенсии. 
Пенсионные планы: недооценённое преимущество 
Безусловно, для многих людей большое значение имеют и другие преимущества вроде страховки на случай потери трудоспособности. Однако такое преимущество гораздо менее ценно, чем пенсионный план, и сотрудники легко могут оплатить его сами. Это же касается страхования жизни и здоровья. 
Но если пенсионный план гораздо ценнее других преимуществ, почему так считают лишь некоторые работники? На то есть несколько причин, которые мы попробуем раскрыть. 

· Отсутствие медицинской страховки может стать катастрофой в случае тяжёлой болезни. Оплаченный больничный зачастую имеет больший вес, чем безбедная старость. 
· Молодые сотрудники считают пенсию чем-то очень далёким и эфемерным. 

· Зачастую люди просто не знают, что может дать им пенсионный план компании из-за его плохой рекламы. 

Отсюда урок: если предлагаемыми вами преимуществами никто не пользуется, значит, вы недостаточно хорошо их предлагаете. В конце концов, не все сразу же понимают их выгоды, а потому об этом нужно подробно рассказывать. 
Как бы там ни было, если вы мечтаете об открытии своего дела, не думайте, что пенсионный план вам может предоставить только ваш нынешний работодатель. При сегодняшнем изобилии банковских программ, вы вполне можете позаботиться о пенсии (своей и своих сотрудников) сами. В некоторых случаях наличие пенсионных планов даже помогает малым предприятиям снизить груз налогов. 
Разделение собственности 
Как мы уже упоминали в главе 5, одним из первых решений начинающего предпринимателя должен стать выбор: действовать в одиночку или привлечь компаньонов. Если вы выберете второе, вам, возможно, придётся разделить с деловым партнёром право на собственность и, как следствие, на прибыли своего предприятия. Но даже если у вас и не будет компаньонов, вы можете здорово выиграть от разделения собственности, передав ёе часть ключевым (или даже всем) сотрудникам. 
В обмен на часть прибылей предприятия ключевые (или же все) сотрудники поделятся с вами своим энтузиазмом и вдохновением, что пойдёт бизнесу только на благо. А может, разделение экономических достижений и вовсе станет главным стимулом вашего бизнеса? Если ваши служащие будут работать лишь ради зарплаты, вы не добьётесь от них инициативы, необходимой для долгосрочного успеха. 

Конечно, в таком разделении есть не только плюсы, но и минусы. Одним из них можно считать вероятность ошибки в процессе передачи собственности. К примеру, вы отдадите служащим или внешним инвесторам слишком большой «кусок пирога». Тогда вы рискуете потерять не только контрольный пакет акций, но и контроль над судьбой компании и гарантию собственной занятости. 

Кроме того, у совладельцев есть определённые права, которые могут, так или иначе, расходиться с вашими целями. Подобные разногласия проявляются особенно ярко, когда совладельцы уходят из компании (как по собственной инициативе, так и с вашей помощью). Именно поэтому мы настоятельно рекомендуем вам проконсультироваться с юристом, прежде чем передавать кому-то часть своего бизнеса. 
Акции и право их льготной покупки
В главе 13 мы рассказывали о важности привлечения высококлассных сотрудников, которые могли бы занять ключевые посты в вашей компании. Чтобы заинтересовать «звёздных» служащих, вам, возможно, придётся предложить им часть собственного предприятия. 

Разделение собственности, как правило, осуществляется через акции, количество которых может быть разным. Предположим, что капитал (стоимость) вашего предприятия составляет 500 тыс. долл. Вы можете выпустить тысячу, 10 тыс. или любое другое количество акций. Это не имеет значения. Разница заключается в том, что, если их будет тысяча, стоимость одной акции составит 500 долл., если же 100 тыс. – то 5 долл. 

Нанимая служащего, вы можете предоставить ему определённое количество акций, которые он сможет получить через определённое время (если, конечно, останется у вас работать). Или вы можете предоставить ему право купить акции компании по заранее установленной льготной цене. 
Развивая предыдущий пример, предположим, что у вас есть 100 тыс. акций по цене 5 долл., т. е. общая стоимость их составляет 500 тыс. долл. Вы проводите собеседование с человеком, который, как вам кажется, станет отличным менеджером по маркетингу. При этом вы хотите финансово заинтересовать его в расширении вашего бизнеса. В завершение разговора вы предлагаете этому человеку право на покупку 5 тыс. акций (5% от общего капитала) по 5 долл. за штуку в течение следующих пяти лет. Через пять лет, если менеджер по маркетингу и другие ключевые игроки будут хорошо справляться со своей работой, ваша компания (и её акции) будет стоить куда больше, чем сейчас. И это только увеличит доходы тех лиц, у которых есть право на покупку акций. 

Вот несколько советов относительно передачи акций и права на их покупку ключевым сотрудникам. 
· Убедитесь в том, что конкретный сотрудник достоин такой привилегии. Так же, как мы стараемся поближе узнать свою суженую (суженого), прежде чем вступить в брак, вы должны выяснить плюсы и минусы служащего, а уж потом делить с ним собственность. Впечатляющее резюме и безупречное поведение во время собеседования ещё не гарантируют того, что человек принесёт пользу вашему делу. 
· Не спешите, а заставьте своих людей поработать. Передавать подчинённым акции лучше постепенно. Предпочтительнее всего ежегодно отдавать по 15-20% от общей стоимости акций, с тем, чтобы люди получили всё, что им причитается, через пять-семь лет. 

· Обратитесь за помощью к профессионалам. Выпуск акций и раздача прав на их покупку могут довольно быстро превратиться в головную боль, поэтому здесь вам очень пригодится помощь профессионалов (глава 8). 
Договор купли-продажи 
В случае если между вами и более мелкими акционерами возникнут неурядицы (можем поспорить, что так будет), вашим спасательным кругом может стать договор купли-продажи. В неё обычно оговариваются условия продажи акции служащими после ухода из компании и правила их выкупа. Кроме всего прочего, в договоре должен быть также подробно описан порядок действий в случае смерти держателя акций. 

Как мы уже неоднократно упоминали, при расширении бизнеса вам не раз придётся обращаться за помощью к юристам, и разделение собственности – один из таких случаев. Ни за что не передавайте акции работникам, не получив сначала одобрения эксперта! 

Страхование и другие привилегии

Целый ряд страховых программ и связанных с ними привилегий может предоставлять налоговые льготы для всех сотрудников корпорации. Если же ваше предприятие не является корпорацией, эти льготы будут распространяться только на ваших подчинённых. 
Медицинская страховка

Как правило, работники ценят медицинскую страховку больше других традиционных привилегий. Правда, так считают не все. К примеру, некоторые женатые (замужние) сотрудники уже могут иметь такую страховку благодаря жене (мужу). Для одних она станет пределом мечтаний, а для других – ярким свидетельством вашей скупости. 

План медицинского страхования 

Поиск подходящей медицинской страховки требует много времени, сил и терпения. Вам придётся оценить особенности всех страховок, которые могут предоставить местные агентства, и выбрать оптимальный вариант для ваших подчинённых. Продумывая план медицинского страхования, вы должны учитывать следующее. 
· Опыт конкретного агентства в медицинском страховании. Некоторые пытаются одним выстрелом убить не то что двух, добрый десяток зайцев. Они стараются охватить максимальное число видов страхования, не углубляясь ни в один из них. Выбирая такую страховую компанию, вы рискуете однажды остаться вообще без страховки. В худшем случае это приведёт к тому, что заболевшие служащие не смогут получить необходимой медицинской помощи. Хотя нет никаких гарантий, что та или иная компания будет вечно заниматься вопросами медицинского страхования, мы советуем вам обращаться только в самые крупные из них. Мало того, что такие компании вряд ли тихо пойдут на дно, они наверняка смогут предоставить вам более качественные услуги, чем их непрофессиональные конкуренты. 
· Покрытие самых разных случаев. Конечно, довольно популярным является страхование чрезвычайных медицинских расходов. Но оно покрывает только случаи, которые влекут за собой потенциально большие затраты, вроде госпитализации, услуг терапевта и проведения анализов. В планах любой страховки указывается денежный лимит её покрытия. Учитывая тенденцию к подорожанию медицинских услуг, мы советуем вам приобрести план с максимально высоким (бесконечным) лимитом. 
· Гарантированное обновление. Рассматривайте только те планы, которые предполагают обновление страховки вне зависимости от состояния здоровья застрахованных лиц. 

Страховые скидки и совместные платежи 
Как и в случае других видов страховок, чем большую часть платы вам удастся переложить на чужие плечи, тем меньше придётся платить самим. Чтобы уменьшить размер страховых взносов, выберите план, который позволит вам разделить оплату со служащими (в приемлемых для них пропорциях). Кстати, некоторые страховые компании иногда предлагают довольно существенные скидки, достигающие 20% от общей стоимости страховки. 
Разделение страховых затрат со служащими позволяет получить лучшие медицинские услуги по справедливой цене. Желательно, чтобы половину стоимости страховки оплачивали вы, а другую половину – служащие. (Если такая пропорция практикуется конкурентами, то с целью привлечь и удержать сотрудников возьмите на себя большую часть страховых издержек.) 
Выбор страховой компании 

Большинство планов медицинского страхования распространяется через страховых агентов, но некоторые из них можно приобрести и непосредственно в страховых компаниях. В первую очередь изучите предложения самых крупных местных агентств. Посоветуйтесь с профессионалами и/или коллегами по малому бизнесу. Отыскать подходящую компанию вам может помочь и компетентный независимый страховой агент. 
Агенты по медицинскому страхованию сталкиваются с конфликтом интересов, который присущ всем продавцам, работающим за комиссионные. Ведь чем дороже проданный товар, тем больше их прибыль. Поэтому некоторые агенты могут попытаться подсунуть вам слишком дорогую страховку, даже если будут знать, что вы можете обойтись и более дешёвой. 
Оценивая конкретный план медицинского страхования, проверьте, покрывает ли он так называемые ранее существовавшие состояния. Ведь некоторые страховки не учитывают обострения у сотрудников хронических болезней. Отдавайте предпочтение тому плану, в котором не определены различия между прошлыми и будущими заболеваниями. 
Страхование от нетрудоспособности 
Большинство малых предприятий не предоставляют своим сотрудникам страховку, призванную защитить их доход в случае потери способности работать. Между тем такую страховку должны иметь все люди, которые зависят от своего собственного заработка. Ведь при полной потере трудоспособности вы не сможете зарабатывать столько же денег, чтобы продолжать привычный образ жизни. Более того, ваши расходы наверняка увеличатся в связи с потребностью в лекарствах и услугах врачей. 
Хорошим стимулом к внедрению плана страхования по нетрудоспособности, если, конечно, вы и/или ваши сотрудники можете его себе позволить, может стать пример конкурента. Как и относительно медицинской страховки, мы рекомендуем вам переложить часть (желательно половину) страховых взносов на служащих. 
Если вы решили купить страховку по нетрудоспособности для себя и своих сотрудников, наши советы помогут вам найти хороший план по приемлемой цене. 
· Хороший план должен гарантировать возмещение примерно 60% доходов. Обычно страховка по нетрудоспособности нужна человеку для того, чтобы обеспечить приемлемый доход на время болезни. Если вы оплачиваете часть страховки служащих, выплата этой части пособия облагается налогом. Вы можете внедрить политику так называемого «остаточного пособия». Оно выплачивается служащему, который по причине своего недуга не может работать полный день. И, наконец, добивайтесь поправки на рост прожиточного минимума. Она увеличит страховое пособие на процент, равный коэффициенту инфляции, тем самым сохранив его покупательную способность. 
· Следите, чтобы пособия выплачивались вплоть до пенсионного возраста. Хороший полис по нетрудоспособности должен предполагать выплату пособий до того возраста, когда работник становится финансово независимым от работодателя, т. е. до времени его выхода на пенсию. Если такой план вам не по карману, купите страховку на пятилетний срок. 

· Пользуйтесь правильным определением нетрудоспособности. В страховом полисе должно быть указано, что пособие будет выплачиваться в том случае, если человек не сможет выполнять работу, которой его «в достаточной мере» обучили. Страхование от нетрудоспособности выполнять непосредственные трудовые обязанности предполагает особенно большие расходы, поскольку страховщикам приходится чаще по ним платить. 
· Покупайте полисы, которые гарантированно обновляются и не могут быть аннулированы. В таком случае страховка по нетрудоспособности не потеряет свою силу, когда у служащего возникнут проблемы со здоровьем. 
· Выбирайте более долгий период отсрочки ответственности страховщика. Период отсрочки в данном случае – это время между днём потери трудоспособности и днём получения страхового пособия. Чем длиннее будет период отсрочки (три-шесть месяцев и больше), тем дешевле вам обойдётся полис. 

· Рассматривайте все варианты. Не ограничивайтесь данными, полученными у страховых агентов, специализирующихся на страховке по нетрудоспособности. Проконсультируйтесь в вашей профессиональной ассоциации. Иногда коллеги могут подсказать более приемлемый и недорогой вариант. 
Страхование жизни
Мы советуем вам не тратить зря заработанные тяжким трудом деньги на страхование жизни сотрудников. Почему? 
· Малые предприятия (включая ваших конкурентов) обычно очень редко предлагают такое преимущество. 
· По очевидным причинам страхование жизни вряд ли окажется востребованным среди ваших подчинённых. Такая страховка не нужна тем, у кого нет иждивенцев. Она не понадобится тем, у кого нет жены (мужа) или детей. Бесполезен такой полис и для сотрудников, чьи дети уже выросли. 

Если вы всё же решите включить страхование жизни в набор преимуществ своей компании, покупайте полис срочного страхования жизни. Так вам ежегодно придётся выплачивать определённый страховой взнос, который будет потерян, если к концу года вы останетесь живы. Денег нет, зато вы в отличном здравии! Другие полисы (пожизненный, универсальный и с переменной страховой суммой) сочетают в себе непосредственно страховку и сберегательный вклад. Их стоимость превышает стоимость полиса срочного страхования жизни в несколько раз. 
Гибкая программа привилегий
Такая программа позволяет работникам самим выбирать, на что будут потрачены их деньги. Согласно ей, каждый служащий имеет право получить денежную компенсацию или потратить её на приобретение привилегий из предоставленного работодателем списка. В этом и заключается главное преимущество. Так, например, замужняя сотрудница с детьми может выбрать дополнительные отгулы, а холостяк – просто получить больше наличных. 
Другой существенной пользой программы можно назвать сопутствующие ей налоговые льготы. Вместо того чтобы получить деньги, которые облагаются налогом, люди могут потратить их на приобретение не облагаемых налогом привилегий. 

Внедрять гибкую программу преимуществ, не предоставляя достаточно широкого их выбора, бессмысленно. Поэтому думать о ней начинайте только тогда, когда вашим сотрудникам действительно будет из чего выбирать. 
Предложенная вами программа может включать такие пункты: 

· медицинское страхование; 
· групповое страхование жизни; 

· страхование по нетрудоспособности; 

· выходные дни. 

А вот такие привилегии включать в программу не стоит: 
· стоматологическое или офтальмологическое страхование; 
· групповое страхование судебных издержек. 

В сравнении с другими эти страховки выглядят пустячными. Лучше купить полисы, которые бы защищали вас и ваших людей от возможных финансово катастрофических потерь вроде долгой нетрудоспособности или тяжёлой болезни. 
Поскольку гибкая программа преимуществ требует значительных, как для малого бизнеса, затрат денег и времени, вы можете отказаться от неё. Она будет особенно невыгодна, если у вас менее десяти сотрудников. Кроме того, чтобы разобраться во всех нюансах такой программы, вам придётся обратиться к опытным консультантам, а о стоимости их услуг вы уже осведомлены. 

Если же вы всё равно решите порадовать служащих гибкой программой преимуществ, вам придётся потратить ещё немного времени и денег на дополнительные объяснения. Ведь непонимание со стороны подчинённых может разбить в пух и прах любые вши благородные начинания. 

Отпуска
Всем нам время от времени нужен отдых, но только выходных обычно бывает недостаточно. Поэтому несколько недель вдали от офиса могут оказать на вас и ваших сотрудников по-настоящему чудесное воздействие. 
Длительность оплачиваемого отпуска может колебаться в пределах от двух до пяти недель в году. Обычно она зависит от стажа работы и принятых работодателем норм. Для ключевых работников и тех, что проработали с вами много лет, нормой могут быть три недели. Многие малые предприятия также предлагают продление отпуска для лояльных сотрудников, к примеру, до четырёх недель после 10 лет работы в компании и до пяти недель после 20 лет. 
Некоторые служащие ценят гибкий подход к решению вопроса отпусков и отгулов. Поэтому, если ваш бизнес это позволяет, постарайтесь подстроиться под их потребности. Так вы только укрепите их лояльность к вашей компании. Например, если сотрудник просит лишнюю неделю отпуска вместо 2-процентной прибавки к заработку, то, выполнив его просьбу, в финансовом плане вы ничего не потеряете. Главное – чтобы вы могли обойтись это время без него. 

Гибкий рабочий график
Здесь перед вами открывается широчайший выбор возможностей. Ведь всем известно, что работающим родителям часто не хватает времени на семью. Поэтому они по достоинству оценили бы возможность перейти на гибкий график или взять несколько отгулов (в том числе и за свой счёт). Работодатели, которые поддерживают в компании баланс между работой и семьёй, получают довольных и лояльных служащих. А это залог процветания бизнеса! 
В малом бизнесе постепенно приобретает популярность схема из четырёх рабочих дней в неделю по 10 часов каждый. Всё более популярной становится и предоставляемая работникам возможность самостоятельно составлять своё расписание в зависимости от тех или иных факторов (например, самочувствия). Развивается и надомная (удалённая) работа. Её преимущество в том, что сотрудник получает возможность работать в те часы и даже дни, которые его больше устраивают. 

И, наконец, имеет смысл вводить гибкий рабочий график во время больших праздников. Потому что производительность труда в это время в целом падает. Нам, например, известно предприятие, на котором в период между Новым годом и Рождеством устанавливается рабочий день продолжительностью всего в четыре часа (с 8.00 до полудня). 

