ЛЕКЦИЯ №15
Длинная рука закона: регуляторный и юридический аспекты 

В этой лекции… 

· Получение лицензий и разрешений 
· Как защитить свои идеи и планы 

· Обязательства работодателя 

Одним из самых малоприятных аспектов малого бизнеса можно назвать выполнение всех постановлений и распоряжений о том, как и где его вести. К сожалению, существует огромное количество юридических правил, несоблюдение которых может привести вас прямиком в суд. Да, читать о них не особенно интересно, и мы хорошо понимаем ваше желание пропустить данную главу. Но, пожалуйста, не делайте этого. Иначе вы можете увязнуть в губительном болоте пени и штрафов, выбраться из которого удаётся далеко не всем предпринимателям. 
Если угрозы финансовых взысканий недостаточно, мы дадим вам дополнительный стимул для изучения поднятых в этой главе вопросов. Дело в том, что мы можем также спасти вас от лишней головной боли и пустой траты времени. Каким образом? Всё очень просто: показав, как правильно и выгодно решать юридические проблемы, используя действующие правила для своей выгоды. 

Изобилие законов 
Возможно, вы думаете, что для основания малого (ну совсем малого) предприятия знание соответствующих законов и постановлений не обязательно. Хотелось бы, чтобы это было правдой, но на деле всё обстоит иначе. С первого же года работы каждому владельцу малого предприятия время от времени придётся решать целый ряд регуляторных вопросов. 
· Выбор названия предприятия. Вы не можете присвоить своей компании первое же название, которое вам понравится. Ведь если оно уже используется другим предпринимателем, тот может подать на вас в суд. Кроме того, на протяжении многих лет вы почти наверняка будете вкладывать в продвижение своей торговой марки большие деньги. После этого вам вряд ли захочется, чтобы вас с кем-то путали. 
· Получение разнообразных лицензий и разрешений. Некоторые виды бизнеса (ресторан, автоперевозки и т. д.) лицензируются не только на государственном, но и на местном уровне. 

· Ваша отрасль может требовать регистрации в определённой государственной службе, прохождения проверки или получения лицензии. Проигнорировав же такое требование, вы однозначно преступите закон. Наказание за непослушание может быть жёстким, от денежных штрафов до запрета заниматься данным видом деятельности в течение нескольких месяцев и даже лет. Более того, ваш проступок может стать достоянием гласности, что сильно ударит по вашей деловой репутации. 
· Защита интеллектуальной собственности. Подготовив бизнес-план и отдав его на редакцию или потенциальному инвестору, вы вряд ли захотите, чтобы ваши идеи украли, не так ли? Создав нечто новое и уникальное, будете ли вы в восторге, если кто-то снимет с вашего изобретения копию и хорошо на нём заработает? Что ж, тогда вы должны надлежащим образом защитить свои идеи и творческие разработки через торговые марки, авторские права и патенты. Иначе кто-то обязательно их у вас стащит, и, что самое обидное, вы не сможете рассчитывать на помощь закона. 

· Пенсионный план. В принципе, законом и государством уже предусмотрен такой момент, как обеспечение старости ваших сотрудников. Главное – выполнять требования пенсионного фонда и вовремя делать все необходимые отчисления. Кстати, в некоторых случаях это может помочь вам облегчить груз налогов. Правда, не стоит пренебрегать и другими пенсионными программами вроде открытия специальных счетов и разделения акций компании между её работниками. (Подробнее о пенсионных планах и программах мы рассказываем в главе 14.) 
· Налоговые отчисления. Как владелец малого предприятия, вы должны регулярно делать соответствующие налоговые отчисления на государственном, областном и местном уровнях. Если у вас появятся служащие, вы будете обязаны удерживать налоги из их зарплаты и направлять их в соответствующие государственные службы. Далеко не одно малое предприятие приказало долго жить именно из-за просроченных налоговых выплат. (Оставаться в хороших отношениях с налоговиками вам поможет глава 15.) 

· Найм на работу и управление кадрами. Трудовое право представляет собой довольно большую и всё расширяющуюся область юридических знаний. Нанимая работников, вы должны точно знать, что им при этом говорить и как себя с ними вести. Если вы будете неосторожны, то можете не только сильно потратиться на услуги адвокатов и выполнение решений суда, но и запятнать деловую репутацию. 

· Подготовка контрактов. По большому счёту деловым миром движут контракты. Они являются юридическим аналогом тех соглашений, которые вы заключаете с поставщиками, сотрудниками и другими участниками рабочего процесса. Предлагая человеку или предприятию подписать с вами контракт или изменить его условия, вы должны понимать все юридические последствия. Иначе обе стороны в лучшем случае останутся недовольны, а в худшем – подадут друг на друга в суд. 
Распоряжения и постановления для начинающих бизнесменов
Прежде чем привлечь первого клиента, вам придётся привести в порядок регуляторную и юридическую стороны своего бизнеса. И здесь вам очень понадобятся время и деньги, которых на этапе открытия предприятия обычно не хватает. Надеемся, что информация, изложенная в следующем разделе, поможет вам сэкономить и то, и другое. 
Лицензии, регистрации и разрешения

Много лет назад, когда Эрик начинал свою практику в качестве финансового консультанта, он первым делом оплатил государственную регистрацию. К его удивлению, оказалось, что зарегистрироваться нужно не только в Государственной комиссии по ценным бумагам, но и в местном Управлении по делам акционерных обществ. Он был поражён, поскольку считал, что такой подход приведёт лишь к недоразумениям, конфликтам интересов и даже прямой коррупции. Ведь надзор за его работой на общегосударственном уровне будет минимальным. (По сути, «надзор» со стороны государства можно будет считать «недосмотром».) 
Чтобы узнать, какие государственные службы и как именно регулируют вашу отрасль, используйте следующие источники информации. 

· Профессиональная ассоциация. Ваша отрасль наверняка может похвастаться большим количеством ассоциаций, в лучших из которых вы найдёте все необходимые данные. В них вы легко сможете выяснить обо всех государственных распоряжениях и постановлениях, которые регулируют ваш бизнес. 
· Владельцы похожих предприятий. Самый простой способ наладить с ними отношения – это посещать деловые собрания и конференции для людей вашей профессии. О проведении подобных мероприятий вы можете узнать в своей профессиональной ассоциации. В качестве альтернативы можно обратиться за советом к местным предпринимателям. Недостаток такого подхода в том, что ваш местный коллега может увидеть в вас конкурента и поэтому будет не очень разговорчив. 
· Государственный орган, контролирующий малый бизнес. Номер необходимой службы вы найдёте в местной телефонной книге. Правда, вам придётся проявить настойчивость. Ведь, если человек на другом конце провода недостаточно компетентен, или у него просто не будет настроения, вы можете не получить интересующей вас информации сразу. Или вас могут направить не в тот отдел. Вам же нужны такие службы: отдел экономического развития, отдел торговли или отдел малого предпринимательства. 

· Отраслевые издания. Вас может удивить количество существующих специализированных отраслевых изданий (глава 6). В них вы найдёте статьи едва ли не обо всех правительственных постановлениях, касающихся вашего бизнеса. (Возможно, вам удастся договориться с редакцией, чтобы вам сделали подборку нужных статей.) 
· Торгово-промышленная палата. Во многих крупных городах сегодня есть отделения Торговой палаты, где вам почти наверняка подскажут, куда обратиться за необходимой информацией. 
· Центры развития малого бизнеса. При таких центрах обычно работают хорошие библиотеки, в которых можно найти данные о полезных для вас организациях. 

Реалии государственного контроля 
Представьте, что для получения всех необходимых лицензий и разрешений вам нужно было бы обратиться в один-единственный государственный орган. Теперь представьте, что этот орган предоставлял бы точную и понятную информацию о том, какие бумаги вам необходимо иметь (независимо от отрасли). Всё, что от вас потребовалось бы, так это заплатить одноразовый взнос, заполнить несколько бланков и передать их приветливому и обходительному служащему. А он сразу же выдал бы вам все лицензии и разрешения и пожелал бы процветания вашему бизнесу. 
Ну что ж, помечтали, и хватит! Пришла пора спуститься на землю. 

В реальном мире государственных служб (на разных уровнях) существует очень много, и все они ставят перед бизнесменами свои требования. Представьте, что вы заехали в незнакомый город без карты и на месте пытаетесь определить, куда двигаться дальше. Примерно такие же чувства возникают и у начинающего предпринимателя, когда он бегает из одной службы в другую, не совсем понимая, где и чего от него хотят. 

Пропустите важную лицензию или разрешение, и государство немедленно наложит на вас штраф. При этом разочарованные вашим непрофессионализмом клиенты тут же откажутся сотрудничать с вашей фирмой. И даже если вам удастся выведать список требований, которые вы должны выполнить, этого будет мало. Вы можете просто сойти с ума, узнав, что важен не сам факт получения лицензий и разрешений, а порядок их получения, который никому толком не известен. 

Местный уровень: налоги, районирование и охрана здоровья 

Где бы вы ни занимались бизнесом, вы должны будете выполнять требования местных органов власти. Даже работая на дому (глава 18), вы не сможете делать что угодно, когда угодно и как угодно. У владельца надомного бизнеса может быть даже больше ограничений, чем у его коллеги в офисе. 
Вот самые распространённые аспекты бизнеса, которые регулируются местными государственными службами. 

· Налоги. Если вы владеете розничным магазином или продаёте товар любым другим способом, с вас могут взимать налог на доходы от продаж. В некоторых городах налогообложению подлежит и вся выручка малого предприятия. Местные власти могут также взимать ежегодный налог на собственность с таких активов, как товарные запасы, оборудование и мебель. 
· Вымышленное название. Если название вашего предприятия отличается от вашего имени, вы должны будете подать местным властям соответствующую заявку. 

· Недвижимость. Вся недвижимость подлежит районированию, которое ограничивает использование данного вида имущества. Конечно, вам вряд ли понравится идея о том, что местные власти будут указывать вам, что вы можете и чего не можете делать со своей недвижимостью. Но представьте, какие эмоции вы бы испытывали, если бы ваш ближайший сосед открыл у себя во дворе зоопарк! Арендуя или покупая недвижимость, вы должны быть уверены, что сможете заниматься на данной территории любимым делом и что местные власти не воспримут это в штыки. Предполагаемые работы никак не должны влиять на окружающую среду. В противном случае вам наверняка придётся долго и нудно разбираться с местной экологической службой. 
· Охрана здоровья и разного рода безопасность. Малые предприятия, чья деятельность хоть как-то связана с продуктами питания, регулярно подвергаются проверкам со стороны местной санитарной службы. Если на территории вашего предприятия есть колодец или колонка, вам стоит ждать проверок качества воды. Так же регулярно предприятия проверяют пожарная инспекция и служба контроля за техникой безопасности. 
Вас наверняка интересует, где можно узнать, какие местные положения будут регулировать деятельность вашего предприятия. Предлагаем вам краткий список источников такой информации. 
· Местные органы власти. Обратитесь к соответствующему разделу местного телефонного справочника. Если вас интересуют вопросы налогообложения, позвоните в районную налоговую инспекцию. По вопросам недвижимости обращайтесь в отдел планирования или строительства. На вопросы, связанные с охраной здоровья, вам ответят в местном здравотделе. Если вы никак не можете найти интересующую вас службу, обратитесь в справочную местной государственной администрации, где вам наверняка подскажут нужные координаты. 
· Владельцы других малых предприятий из вашего района. Те, кто уже прошёл через бюрократическую машину, вполне могут поделиться с вами своим бесценным опытом. Между тем, помните, что они могли провести недостаточно глубокий анализ государственных требований и упустить из виду некоторые положения. 
· Коллективный опыт коллег по профессиональной ассоциации. Свои ассоциации (глава 12) существуют в большинстве отраслей. Очевидно, что самые ценные советы вам могут дать члены ассоциации из ближайших к вам районов. 

· Агенты по недвижимости и строительные подрядчики. Если вы собираетесь открыть торговое предприятие, то можете извлечь немало пользы из бесед с людьми, которые занимаются операциями с недвижимостью. Также вам могут существенно помочь строительные подрядчики, которые эту недвижимость строят или перестраивают. 
· Опытный консультант по вопросам малого бизнеса. Отыскать самый верный путь вам помогут консультанты по налоговым и юридическим вопросам. Хотя такие специалисты часто запрашивают высокие гонорары, они могут помочь вам в решении вопросов государственного регулирования и бесплатно. Нужно только, чтобы они увидели в вашем предприятии своего потенциального клиента. 

Государственный уровень: ещё больше налогов, лицензии, страховки и забота об окружающей среде 
Вдобавок к местным, каждый владелец малого предприятия обязан выполнять и государственные требования. Здесь ситуация выглядит чуть более обнадёживающей. Ведь государство, в целом, заинтересовано в развитии предпринимательства как основного источника налоговых отчислений в казну. 
На государственном уровне регулируются следующие аспекты бизнеса. 
· Лицензирование. Выдача (или не выдача) лицензий призвана защищать права и интересы потребителей. Некоторые отрасли лицензируются в обязательном порядке. В первую очередь, это медицина, юриспруденция, СМИ, автомобильные перевозки, алкогольная, табачная и оружейная промышленность. Относительно других отраслей однозначного ответа нет. Точно узнать, нужна вашему предприятию лицензия или нет, вы сможете только у компетентных государственных служащих. 
· Налоги. Все без исключения владельцы малого бизнеса отчисляют в государственную казну подоходный налог и заполняют декларацию о доходах. Предприятия розничной торговли отчисляют также налог на продажи. 
· Страховое обеспечение. Многие владельцы малого бизнеса воспринимают страховое обеспечение служащих как ещё один налог. К обязательным страховкам относятся компенсация в случае производственных травм и страхование по безработице. Последнее выплачивается уволенному сотруднику в течение определённого срока (или до поступления на новое место работы). 

· Забота об окружающей среде. Допустим, вы занимаетесь производством, и ваше предприятие выбрасывает в воду и воздух те или иные вещества. Тогда его деятельность будет в обязательном порядке контролироваться государственной экологической службой. Так и должно быть. Ведь дай предпринимателям волю, и самые безответственные из них, экономя на средствах контроля и очистки, начнут загрязнять природные ресурсы. 
Терпение и труд всё перетрут
Предлагаем вашему вниманию опыт нашего друга Джейсона. В молодости он играл в местном ансамбле, который постепенно стали приглашать на очень многие вечеринки, что начало приносить неплохой доход. Все члены ансамбля согласились, что игра в нём перестала быть просто хобби и что его нужно зарегистрировать как официальное предприятие. И Джейсон согласился заняться этим делом, о чём потом горько пожалел. 
Через несколько дней он сел на свой велосипед (имея за плечами чуть более 20 лет и не имея достаточно денег, он пользовался велосипедом) и отправился в городской совет. На втором этаже он нашёл кабинет регистрации и налогов, где ему сказали, что сначала нужно получить идентификационный номер работодателя. Нужное управление находилось всего в двух кварталах, поэтому Джейсон прямиком поехал туда. 

Вернувшись в горсовет, он узнал, что не может зарегистрировать своё предприятие, пока не убедится, что его название не используется больше нигде в округе. Кроме того, поскольку выбранное название ансамбля никак не было связано с человеческим именем, нужно было заполнить специальную форму. «Могу я сделать это здесь?» - спросил он. «Нет, - был ответ. – Вам необходимо ехать в канцелярию округа». 
Канцелярия округа была в трёх кварталах. Джейсона провели к старенькому компьютеру в углу комнаты, на котором он мог поискать название своего предприятия. Оказалось, что его пока никто не использовал. «Так что, я могу теперь зарегистрировать придуманное нами название?» - спросил Джейсон. «Нет, - ответили ему. – Нам нужно подтверждение того, что вы уплатили все регистрационные взносы». 
Итак, он опять вернулся в горсовет, где ему, наконец, позволили заполнить необходимые бумаги и оплатить всё, что было нужно. Потом клерк, который наблюдал за заполнением документов, услышал, что члены ансамбля планируют продавать на своих живых концертах свои же записи. Джейсону немедленно указали получить разрешение на уплату налога с продаж. «В скольких кварталах это отсюда?» - только и спросил он. Оказалось, что налоговое управление штата находилось вообще на другом конце города. 
Но сначала он снова проехал три квартала к зданию горсовета. Там он показал расписку о том, что заполнил регистрационные формы и уплатил взносы, после чего ему позволили заполнить заявку на присвоение названия и уплатить необходимую сумму. 
Поскольку день уже клонился к вечеру, Джейсон изо всех сил налёг на педали, чтобы быстрее добраться на другой конец города и получить разрешение продавца. Но… управление оказалось закрыто. Время летит очень быстро, когда вам приходится метаться между всеми регуляторными органами города. «Меня нервирует уже сама мысль о возвращении туда завтра, - сообщил Джейсон своим товарищам по ансамблю в тот вечер. – Я даже подумать боюсь, куда они пошлют меня снова». 
Конечно, всё могло быть гораздо хуже – он мог жить в России! Просто знайте, что нужно держать глаза и уши открытыми. Беседуйте с как можно большим количеством людей и помните, что всё в ваших руках. Не спешите заявлять, что ноша государственного регулирования слишком тяжела для вас. Ведь успех или неудача любого бизнеса часто зависят от деталей, а именно – от желания бизнесмена уделить им внимание. Это самое первое испытание! 
Сосредоточьтесь на том, что вам подвластно 

Проблемы малых предприятий можно разделить на две общие категории. 
· Категория №1. Проблемы, на решение которых вы (предприниматель) можете повлиять. Сюда можно отнести менеджмент, маркетинг, продажи, внедрение систем и средств управления и т. д. 
· Категория №2. Проблемы, решение которых от вас никак не зависит. Здесь речь идёт о принятии новых или изменении старых законов и постановлений. 
Объективно вам лучше направить свои силы на решение проблем из первой категории, оставив вопросы второй категории тем, кого учили их решать. Проблемы категории №2 обычно находятся в ведении местных и общенациональных деловых ассоциаций. Максимум, что вы можете сделать для их решения, - это поддержать те организации, которые, по вашему мнению, смогут с ними справиться. 
Выбор юридического статуса 

На первоначальных этапах развития бизнеса вы должны проконсультироваться с юристом или консультантом по налогам насчёт того, какой юридический статус вам больше подойдёт. К примеру, вы можете оформить документы на частное предприятие, товарищество, акционерное общество, общество с ограниченной ответственностью и т. д. С одной стороны, статус акционерного общества может обеспечить юридическую защиту вам и вашим активам. С другой же, его оформление требует больших затрат времени и денег и не спасает от судебных исков. 
Конечно, первые дни и даже месяцы работы малого предприятия обычно сопровождаются волнением и тревогами. Поэтому мы понимаем нежелание многих бизнесменов тратить драгоценные время и деньги на консультации о юридическом статусе. Но, как мы уже упоминали в главе 5, решить этот вопрос лучше раньше, чем позже. 

Защита идей и намерений: торговые марки, патенты, неразглашение и авторские права
Возможно, ваши идеи и деловые планы не уникальны. Всё-таки вы не единственный, кто занимается бизнесом. Но некоторым предпринимателям всё же удаётся вдохнуть свежий воздух в старые замыслы или предложить клиентам совершенно особенный товар или услугу. Даже если вы не сможете похвастаться чем-то новым, вы вряд ли захотите, чтобы кто-то воспользовался вашими идеями, не правда ли? Представляя свой бизнес-план, вы можете, не желая того, поделиться результатами своего труда с человеком (или компанией), который в будущем станет вашим конкурентом. 
Предлагаем некоторые советы, которые помогут вам защитить свои деловые идеи и планы. 

· Не показывайте бизнес-план всем подряд. Конечно, нечистые помыслы вряд ли возникнут у вашего друга или консультанта, хорошо знающего малый бизнес в целом и вашу отрасль в частности. А вот люди, которые сами работают в этом бизнесе, потенциальные клиенты и конкуренты, ознакомившись с вашим планом, могут использовать его в личных целях. 

· Исключите из плана конфиденциальную информацию. Дизайн продукции, технологические условия, уникальные ресурсы – эта информация должна быть тайной и ни в коем случае не должна попасть на страницы бизнес-плана. Такими сведениями можно делиться только с крупными инвесторами, да и то лишь при крайней необходимости. 
· В начале бизнес-плана поместите условие о неразглашении. Если ваш план попадёт в руки тех, кто захочет украсть ваши идеи, это условие (см. следующий раздел) может их отпугнуть. 
· В случае необходимости обратитесь за юридической помощью. Если ваши разработки и идеи являются уникальными, обсудите с юристом вопрос регистрации авторских прав, торговых марок и патентов. О различных видах охраны интеллектуальной собственности мы поговорим чуть далее в этой главе. 
(Если вы ещё не составили бизнес-план и вам нужна помощь, обратитесь к главе 4.) 
Соглашение о неразглашении 

Это соглашение необходимо включить в бизнес-план до того, как вы начнёте знакомить с последним посторонних. Его назначение – предупредить читателя о том, что содержание плана является частной собственностью и потому не может быть использовано без вашего разрешения. Представляем вам пример такого соглашения. 
«Этот конфиденциальный бизнес-план подготовлен в целях привлечения инвестиций в компанию Wowza Widgets, Inc. Его копии рассылаются ограниченному количеству потенциальных инвесторов, каждый из которых согласен выполнить следующие условия: 

Каждый получатель экземпляра бизнес-плана обязуется не снимать копии, не воспроизводить, не распространять и не обсуждать какую-либо часть плана без письменного согласия Wowza Widgets, Inc. 
Получатель обязуется держать указанную здесь информацию в секрете и не использовать её в любых иных целях, кроме как для принятия решения о финансировании компании. 
В плане содержится конфиденциальная информация, которая касается деятельности Wowza Widgets, Inc. и основывается на данных, полученных ею из надёжных источников. Хотя мы убеждены в правильности приведённых в бизнес-плане данных, Wowza Widgets, Inc. не несёт ответственности за достоверность его материалов, так же как и за информацию, предоставляемую в письменном или устном виде в процессе оценки плана. Получатель признаёт за Wowza Widgets, Inc. право собственности на этот материал и право в любое время потребовать его вернуть, изменить или прекратить процедуру оценки. Наша компания вправе прекратить переговоры с любым и каждым потенциальным инвестором, отклонить любое и каждое предложение и вести переговоры с любыми альтернативными источниками финансирования. 
Приведённые в бизнес-плане финансовые прогнозы основываются на ряде предположений и допущений. Хотя мы убеждены в их обоснованности, никаких гарантий точности прогнозов дать не можем, поскольку они основаны на трудно предсказуемых факторах и обстоятельствах. По этой причине действительные результаты могут отличаться от прогнозов, и отличие это может быть как положительным, так и отрицательным». 
Патенты, торговые марки и авторские права 

Если вы создадите нечто уникальное, то наверняка захотите защитить своё детище от плагиата. Или вы решите предотвратить использование кем-либо в корыстных целях имени вашей компании, ваших литературных, музыкальных или художественных разработок. 
Добро пожаловать в чудесный и часто запутанный мир патентов, авторских прав и торговых марок! Мы не будем знакомить вас с законами, потому что сами, к счастью (по крайней мере, к нашему), никакого отношения к юристам не имеем. Более того, владельцу малого бизнеса знать их не так уж и обязательно. 

Предлагаем лишь краткие пояснения некоторых ключевых терминов. 

· Патент. Если вы изобрели что-то новое (например, новый вид игрушек или компьютерных дисков), то можете это изобретение запатентовать. Основание: оформив патент, вы получаете эксклюзивные права на производство, продажу и использование запатентованного изделия. Вы сможете сами выдавать лицензии на его использование другими компаниями. 
· Торговая марка. Компании тратят очень много времени, сил и денег на создание торговых марок (например, данная книга принадлежит к популярной серии …для «чайников»), маркетинговых и рекламных слоганов (для сомневающихся), логотипов («чайник» на обложке) и т. д. Торговые марки призваны помешать другим производителям использовать фирменные знаки, узнаваемость и репутацию вашей компании. Они не дают посторонним лицам получать прибыль от ваших маркетинговых/рекламных образов и слов, ассоциируемых с вашей продукцией. Торговой маркой могут быть защищены и такие вещи, как упаковка, форма, цвет и даже запах того или иного изделия. Если вы считаете, что ваше предприятие обладает уникальными особенностями, подумайте о том, чтобы закрепить за ними торговую марку. 
Большинству малых предприятий приходится заботиться о том, чтобы не нарушить чужие права, чем защитить свои. Так, основывая предприятие, вы должны убедиться в том, что выбранное вами название не используется больше никем. 
· Авторское право. Закон об авторском праве распространяется на музыкальные и звуковые записи, литературные произведения, компьютерные программы, графические и аудиовизуальные образы. Только владельцу авторского права разрешается продавать, тиражировать, изменять, исполнять и демонстрировать его произведение. Правда, владельцем авторского права на интеллектуальную собственность не обязательно должен быть её создатель. Так, например, издательства могут владеть авторскими правами на произведения своих внештатных сотрудников. 
Нюансы законодательного аспекта малого бизнеса вы можете узнать не только у юристов, но также почерпнуть из книг и справочников. Мы настоятельно рекомендуем изучить и понять их прежде, чем обращаться за помощью к специалисту. 
И, наконец, вы должны понимать, что за нарушениями авторских прав должен следить не кто иной, как их владелец. Так что обязанности детектива лягут целиком на ваши плечи. 

Контракты с клиентами и поставщиками

У всех малых предприятий есть и клиенты, и поставщики. При этом с ними постоянно приходится заключать как письменные, так и устные договора, на основании которых у них появляются определённые ожидания. Вот что вам нужно знать относительно таких контрактов. 
· Обязательно заключайте письменный контракт, оставляя себе один экземпляр. Иначе вы не сможете обратиться за помощью в суд, если, например, поставщик не доставит вам товар в оговорённые сроки. 
· Не делайте устных замечаний, если не собираетесь закрепить их на бумаге. Да, это может показаться противоположностью первого совета, но не спешите пустословить перед клиентами и поставщиками, если не хотите проблем. 

· Обращайтесь за юридической помощью. Как мы уже упоминали в главе 8, за всё время существования вашего предприятия вам не раз придётся обращаться за помощью к юристу. И составление контракта – один из таких случаев. 

Обязательства перед работниками
Когда вам потребуются сотрудники, ваше предприятие уже наверняка закрепит свои позиции на рынке. Иначе оно просто не сможет выдержать финансовой нагрузки, которую подразумевает наличие персонала. Ведь обязательства перед сотрудниками не заканчиваются зарплатой. В дополнение к ней существует целый ряд «скрытых» затрат. 
· Различные отчисления. Вдобавок к зарплате вы должны будете платить за них подоходный налог, переводить деньги в фонд социального обеспечения и фонд занятости. Нанимая человека, вы должны обращать внимание на то, кого нанимаете: штатного работника или независимого подрядчика. Многие владельцы малых предприятий предпочитают нанимать последних из-за более мягкого налогового режима. Но не вздумайте выдавать штатных сотрудников за независимых подрядчиков. Это может повлечь за собой весьма строгие санкции и штрафы. 
· Привилегии. Разнообразные страховые программы, пенсионные планы, оплаченные отпуска – всё это направлено на привлечение и удержание служащих. Многие малые предприятия не могут предоставить своим людям весь спектр привилегий, но вы должны знать, из чего можете выбирать и что предлагают ваши конкуренты. 

· Государственные требования. Вас удивляет, что такие процедуры, как найм, управление и увольнение служащих, должны соответствовать местным и государственным правилам? Внимательно перечитайте эту главу, и маска удивления с вашего лица спадёт. 
· Судебные разбирательства. Не думайте, что, если ваше предприятие не числится в списке самых крупных, на вас не могут подать в суд. Хотя некоторые дела открываются по пустякам и так же легко закрываются, некоторые процессы вызывают для работодателей весьма печальные последствия. 
