ХАРАКТЕРИСТИКА И ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ПРИНЦИПЫ РОССИЙСКОЙ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ 

Понятие налоговой системы. Основные характеристики налоговых систем. В переводе с греческого термин система (systema) означает «целое, составленное из частей». С философской точки зрения система – это целостный комплекс взаимосвязанных элементов, которые как система более низкого порядка одновременно представляют собой элемент системы более высокого порядка. 
Налоговая система Российской Федерации представляет собой основанную на определённых принципах систему урегулированных нормами права общественных отношений, складывающихся в сфере налогообложения. 
Налоговая система представляет собой единую совокупность однородных элементов, объединённых в единое целое и выполняющих единую задачу – изъятие налогов и сборов с субъектов налога в соответствующие бюджеты и внебюджетные фонды территориальных образований. 

К элементам (подсистемам) налоговой системы Российской Федерации относятся не только налоги и сборы, но и: 

· налогооблагающие субъекты (т. е. субъекты, которые «обременяют подданных» обязанностями по уплате налогов – Российская Федерация, 89 её субъектов и около 29 тысяч муниципальных образований); 
· действующие от их имени налоговые (финансовые, таможенные) органы, органы государственных внебюджетных фондов, сборщики налогов, органы налоговой полиции; 

· налогоплательщики и налоговые агенты, их права и обязанности. 

Кроме того, к элементам налоговой системы относят принципы её организации и функционирования, формы и методы налогового контроля и ответственности за нарушения, а также нормы налогового права. 
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Таким образом, налоговая система Российской Федерации является совокупностью: 

1) системы налогов и сборов РФ; 

2) системы налоговых отношений; 

3) системы участников налоговых отношений; 

4) нормативно-правовой базы сферы налогообложения; 

5) системы информационного обеспечения налогообложения (информационная система ФНС РФ). 

Налоговую систему любого государства можно рассматривать как законодательно принятую в государстве совокупность налогов и сборов, изымаемых соответствующими органами с субъектов налога (налогоплательщиков). 
К налоговой системе, как и иной другой системе, предъявляется ряд требований, которым она должна удовлетворять. 

Требования, предъявляемые к налоговой системе, являются признаками (критериями), характеризующими её рациональность, оптимальность и эффективность функционирования. К основным критериям, характеризующим налоговую систему, можно отнести следующие: 

· рациональность; 
· оптимальность; 

· минимальное количество элементов, составляющих налоговую систему; 

· справедливость, в том числе социальную справедливость распределения налогового бремени; 

· простоту исчисления налогов; 

· доступность и понимаемость налогообложения налогоплательщиками; 

· экономичность; 

· эффективность и др. 

Налоговая система должна быть рациональной системой с единой законодательной базой налогообложения в пределах всего экономического пространства государства, с правовым механизмом регулирования всех её элементов и минимальным количеством нормативных документов, регулирующих и определяющих порядок взимания (изъятия, уплаты) платежей (налогов, сборов, пошлин), и контролем за их уплатой в соответствующие бюджеты: федеральный, региональные и местные. 

Рациональность означает разумную обоснованность с точки зрения целесообразности налоговой системы для данного государства. В настоящее время налоговая система России, с точки зрения структуры (элементов системы), представлена: 

· видами налогов и сборов (федеральные, региональные, местные); 
· законодательной базой (Налоговый кодекс РФ, Таможенный кодекс РФ, законы, подзаконные акты, инструкции, распоряжения, письма и т. д.), определяющей функционирование налоговой системы; 

· Федеральной налоговой службой РФ, структурно входящей в состав Министерства финансов РФ; 

· Федеральной таможенной службой РФ, структурно входящей в состав Министерства экономического развития и торговли РФ; 

· субъектами налога (юридическими и физическими лицами) как основными участниками и носителями налогового бремени; 
· органами государственных внебюджетных фондов и их региональными и местными подразделениями и другими государственными структурами. 

Всего в налоговой системе России задействовано 180 тыс. сотрудников на 140 млн. граждан РФ, так что в среднем на одного налогового служащего приходится 780 граждан России. 
Приведённое количество министерств и ведомств, не подчинённых друг другу, но занимающихся одной сферой (налоговой), не делает налоговую систему рациональной, централизованной, с единым органом управления и минимальным количеством руководящих работников, что существенно влияет на эффективность собираемости налогов, величина которых в период с 1993 по 2000 г. колебалась от 45 до 70% по отношению к планируемой (расчётной) сумме собираемости налогов (в США на 250 млн. граждан приходится 120 тыс. служащих налоговой системы, т. е. на одного служащего приходится 2100 граждан, собираемость – 95-98% от плановых показателей; в Великобритании: 100 тыс. служащих на 65 млн. населения или 750 граждан на одного налогового служащего, собираемость налогов – 98% от расчётных показателей; во Франции 83 тыс. налоговых служащих на 63 млн. граждан, т. е. на одного налогового служащего приходится 750 граждан, собираемость налогов – 96-98% от расчётных).  
Из приведённого анализа следует, что в России и ряде стран Западной Европы на одного налогового служащего приходится в среднем по 750 граждан населения, однако, в России в сфере налогообложения задействовано два министерства, две службы (ведомства) и несколько фондов, в которых множество чиновников, а не налоговых сотрудников, и, во-вторых, по собираемости налогов они отстают от налоговых систем вышеуказанных стран в 1,5 – 2 раза. В сравнении же с налоговой системой США налоговая система России почти в 3 раза уступает по показателю граждан, приходящихся на одного налогового служащего. 
Требование рациональности системы является одной из составляющих, которая позволяет оптимизировать структуру системы, минимизировать расходы на её содержание и оснащение средствами автоматизации процессов сбора, учёта, обработки и хранения налоговой информации. 
Критериями требования рациональности системы могут выступать: 

1. Количество налогоплательщиков или общее количество граждан государства, приходящихся на одного налогового служащего. 

2. Общее количество налоговых служащих, необходимых для охвата контролем всех налогоплательщиков (критерий важен с точки зрения оптимизации структуры системы в целом или отдельных её элементов (звеньев) в интересах построения целесообразной системы с единым централизованным управлением.  

В рациональной системе с единым централизованным управлением действует единая законодательная и нормативная база с минимальным или оптимально-необходимым количеством достаточно чётких, понятных и доступных для понимания и расчётов нормативных документов, регулирующих налоговые отношения и не дублирующих Налоговый и Таможенный кодексы РФ, а лишь разъясняющих их отдельные положения. Достаточно отметить, что в системе налогообложения действует более 900 инструкций, писем и указаний, зачастую дублирующих и противоречащих друг другу, и это при том, что сам Налоговый кодекс РФ напечатан убористым текстом на 750 страницах. 

Засилье в системе налогообложения чиновников министерств и ведомств, не подчинённых друг другу, порождает огромное количество издаваемых документов, приводящих к непониманию налогового законодательства и неверному исчислению налогов. 

Принципы построения налоговой системы (организационные принципы российской налоговой системы). Принципов, как и требований к построению системы налогообложения, можно выделить значительное количество, однако среди них наиболее важными являются следующие. 

1. Принцип единства или единой законодательной и нормативно-правовой базы на всём экономическом пространстве государства: 

· все налоги (сборы, пошлины) вводятся и отменяются только органами государственной власти с законодательным определением полномочий каждого уровня власти; 
· единство подхода к построению налоговой системы или вопросам налогообложения, включая законодательную и нормативно-правовую базу, единую для всех налогоплательщиков на всём экономическом пространстве государства (получение налоговых льгот, защиту законных интересов налогоплательщиков, действие одних и тех же законов, налоговых ставок, тарифов и т.д.). 
Единство законодательной и нормативно-правовой базы системы налогообложения означает, что все платежи (налоги, сборы, пошлины) устанавливаются централизованно единым законодательным актом (Налоговым кодексом или законом), действующим на всей территории государства (экономическом пространстве), все налогоплательщики, в том числе и территориальные образования, находятся в равных условиях: несут равную повинность и имеют равные права в соответствии с законом. 

2. Принцип стабильности налогового законодательства предполагает невнесение изменений, поправок, дополнений или новых налогов в течение определённого времени, хотя бы одного срока полномочий законодательного собрания. Например, введение новых налогов или изменения в налоговых ставках в сторону их увеличения ведут к изменению ценовой политики, сокращению спроса на облагаемые товары, ухудшению материального положения и морального состояния общества, порождают недоверие к органам власти. 
3. Принципы рациональности и оптимальности построения налоговой системы: если принцип рациональности системы означает разумную обоснованность системы с точки зрения её целесообразности, то принцип оптимальности означает, что из всех целесообразных вариантов систем самой наилучшей, отвечающей вышеизложенным требованиям, является только одна, которая соответствует критерию оптимальности. В качестве критериев оптимальности системы могут выступать требования к системе, которым должна удовлетворять налоговая система. Например, налоговая система должна иметь минимальное или оптимальное количество элементов в своём составе, при которых она обеспечивает максимум или оптимальность собираемости налогов в бюджет соответствующего территориального образования. Принцип рациональности построения налоговой системы позволяет оптимизировать структуру системы, свести до минимума расходы на её организационное построение, содержание, обеспечение и оснащение средствами автоматизации. Критериями рациональности и оптимальности системы могут служить: 

· количество субъектов налога, приходящихся на одного служащего налоговой службы; 

· общее количество служащих налоговой службы, необходимых для охвата контролем всех субъектов налога; 

· сумма средств, затрачиваемых на обслуживание налоговой системы.  

4. Принцип организационно-правового построения и функционирования налоговой системы характеризует разграничение полномочий (прав и обязанностей) между различными уровнями и органами власти по установлению и взиманию платежей при приоритете норм, установленных налоговым законодательством или высшим административным органом власти по отношению к нижестоящему уровню территориального образования. Данный принцип законодательно предусматривает чёткое разграничение налогов по уровням государственной структуры и разграничение налоговых потоков (поступлений) в бюджеты соответствующих территориальных образований: федерального центра, региональных и местных образований, в том числе их перераспределением между уровнями. Принцип также законодательно закрепляет разграничение прав и обязанностей в вопросах налогообложения по взиманию налогов и сборов, установлению контроля соответствующими органами за уплатой налогов и сборов и взиманию пошлин и т. д. В соответствии с данным принципом в налоговом законодательстве чётко определяются функции каждого элемента налоговой системы. 
5. Принцип единоначалия или централизации управления налоговой системой по взиманию платежей и контролю за их поступлением в бюджет соответствующего территориального образования предусматривает построение единой централизованной системы с единым органом управления всей системой налогообложения, т. е. объединение всех элементов, входящих в налоговую систему (министерств и ведомств), в единую систему с единым органом управления. 

Как свидетельствует реальное положение дел, в настоящее время в РФ за взимание и контроль за уплатой налогов (пошлин) отвечают два министерства, две службы и несколько фондов, насчитывающих в своём составе 180 тыс. служащих, в то время как в США, Великобритании, Германии, Франции и ряде других государств вся налоговая система сосредоточена в едином органе, замыкающемся или входящем непосредственно в состав правительства, которое отвечает за доходность бюджета государства. 
В России до принятия нового Налогового кодекса действовало более 900 законов, подзаконных актов, инструкций и разъяснений, регулирующих налоговое законодательство. Большинство изданных различными ведомствами и министерствами документов до настоящего времени не отменены и продолжают действовать в условиях нового законодательства. 

В единой централизованной системе взимание платежей и контроль за их собираемостью должны быть возложены на единый орган, как это сделано в ряде зарубежных стран. Согласованность же действий министерств, служб, фондов России, на которые возложены задачи по сбору налогов, сборов и других платежей, определена только в сфере разграничения функций. 

6. Принцип максимальной эффективности налоговой системы заключается в максимуме собираемости налогов при оптимальности и экономичности структуры системы. В настоящее время в РФ насчитывается более 3 млн. налогоплательщиков только из числа юридических лиц, третья часть которых вообще не представляет отчётности и не платит налоги, а из оставшихся 2млн. 75% платят налоги нерегулярно или не в полном объёме, в то время как налоговая система насчитывает 180 тыс. налоговых служащих, т. е. на одного налогового работника приходится фактически 11 юридических лиц. 
7. Принцип целевого поступления налогов и сборов в бюджет соответствующего территориального образования в соответствии с законом о налогах и сборах означает, что движение денежных средств от налогоплательщиков в бюджет соответствующего территориального образования (федерального, регионального, местного) осуществляется по целевому назначению с целью пополнения бюджета и покрытия расходов. Основное назначение данного принципа, положенного в систему, заключается не столько в целевом поступлении или расходовании налоговых средств, сколько в том, что налоговые средства должны расходоваться на решение первоочередных задач и целевых программ, предусмотренных планами развития государства и общества, т. е. в первую очередь – на повышение уровня жизни общества. 
Направления реформирования налоговой системы. Анализ системы налогообложения России и зарубежных стран позволяет выявить ряд направлений совершенствования налоговой системы и разрешения проблемы в налоговой сфере, основными из которых являются следующие: 
1) создание экономичной и эффективной налоговой системы с упрощённой законодательной базой, охватывающей всех субъектов налога, которые несут налоговое бремя на издержки и содержание аппарата, налоговых служащих, на организацию сбора, обработку и хранение налоговой информации и установление контроля за поступлением налогов. Особое значение это имеет в переходный период к рыночной экономике; 
2) создание налоговой системы с учётом конкретно складывающихся условий и адекватной внешнеполитическим и внутренним изменениям обстановки. Регуляторами налоговой системы могут выступать: 

· своевременная отмена или ввод в действие новых платежей (налогов, сборов); 
· своевременное изменение налоговой базы и налоговых ставок в сторону уменьшения или увеличения; 
· изменение соотношения различных видов налогов или их замена на группу или единый вид налога на доход, который обеспечит необходимую долю средств бюджета, используемого для решения задач, стоящих перед органом власти; 
· своевременное введение пропорциональных, прогрессивных, дифференцированных или регрессивных принципов налогообложения субъектов налога; 

· совершенствование (упрощение) налогового законодательства, в том числе регулирующего использование природных ресурсов; 
· создание единого централизованного налогового органа, отвечающего за изъятие налогов и установление контроля за исчислением, уплатой и поступлением налогов в соответствующий бюджет территориального образования. 

Обозначенные выше направления совершенствования налоговой системы ни в коей мере не разрешают противоречий в налогообложении, но они в определённой мере, в зависимости от используемых механизмов и применённых в налоговой системе принципов, могут значительно уменьшить противоречия и получить оптимальную, экономичную и достаточно эффективную налоговую систему, удовлетворяющую многим требованиям, предъявляемым к современным системам налогообложения. 
Роль государства в реформировании налогообложения, налоговой системы и налоговых отношений между органами власти и налогоплательщиками должна заключаться в установлении конституционных, социально-справедливых прав, обязанностей и ответственности граждан и органов власти перед обществом и государством. Для реформирования налоговой системы следует стремиться не к увеличению объёмов собираемости налогов, а к следующему: 
1. По мере снижения обязательств государства в сфере оптимизации расходов на нужды государства и общества добиваться снижения уровня налоговых изъятий за счёт уменьшения числа налогов и снижения налоговых ставок. 
2. Сделать налоговую систему более справедливой по отношению к налогоплательщикам, находящимся не только в разных экономических условиях, но с учётом единого экономического пространства для всех субъектов налога и единого механизма регулирования налогообложения. 
3. Налоговая система должна обеспечить снижение уровня издержек исполнения налогового законодательства как для государства, так и для субъектов налога. 

В интересах достижения поставленной цели необходимо законодательно и практически решить проблемы: 
· законодательно ликвидировать многочисленные налоговые льготы как по отдельным видам налогов и сборов, так и по категориям налогоплательщиков; 
· законодательно и организационно обеспечить полноту и эффективность сбора платежей со всех категорий субъектов налога; 

· ликвидировать в налоговом законодательстве все условия, способствующие легитимным способом избежать снижения сумм уплаты налогов и сборов; 

· законодательно и организационно упростить налоговую систему за счёт уменьшения числа налогов и сборов, заменив их единым налогом на доход, сокращения или ликвидации всевозможных внебюджетных и бюджетных фондов, сокращения органов, ответственных за собираемость налоговых платежей. 

Разрешение данных проблем должно осуществляться не эволюционным путём, а в результате принятия кардинальных изменений в действующем налоговом законодательстве. Такой путь будет способствовать созданию рациональной (оптимальной), эффективной, справедливой, стабильной и предсказуемой налоговой системы, что позволит: 
· выровнять условия налогообложения для всех субъектов налога посредством отмены исключений и налоговых льгот; 
· добиться отмены налогов и сборов, взимаемых без учёта результатов реальной хозяйственной деятельности субъектов налога; 

· привести налоговую базу по взимаемым налогам в соответствие с экономическим содержанием деятельности субъекта налога; 
· провести комплекс мер организационного характера по повышению уровня собираемости налогов и сборов, в частности, за счёт включения в налоговое законодательство механизма повышения ответственности должностных лиц за налоговый контроль; 

· снизить общее налоговое бремя посредством более равномерного распределения налоговой нагрузки между категориями налогоплательщиков, снижения нагрузки на фонд оплаты труда, снижения налоговых ставок на НДС, акцизы и другие виды налогов; 

· упростить налоговую систему за счёт сокращения общего числа видов налогов и сборов, унификации порядка уплаты налоговых платежей, замены ряда видов налогов единым налогом на доход субъекта налога; 
· обеспечить стабильность, предсказуемость и простоту налоговой системы. 

В процессе реализации программы реформирования налоговой системы в первоочередном порядке необходимо решить проблему выбора видов налогов: какие из имеющихся оставить, какие исключить, какие ввести в новое законодательство. С этой целью следует законодательством чётко и жестко предписать, что налоговые ставки налоговая база не должны подлежать изменениям в течение хотя бы одного срока работы Федерального Собрания РФ, не должны ухудшать положение субъектов налога, за исключением таможенных пошлин и коммунальных платежей, которые могут пересматриваться не чаще, чем один раз в год. 
Вновь принятые правовые акты по вопросам налогообложения, не могут противоречить ранее принятому основному закону или выходить за его пределы. Законодательные акты по налогообложению, принятые в нарушение основного закона, являются недействительными и не подлежат исполнению субъектами налога. Законы и иные акты по налогообложению, принятые законодательством и представительными органами власти, вступают в силу только с нового финансового года. Кроме того, законы и подзаконные акты должны быть опубликованы не позднее одного месяца со дня вступления их в законную силу. 

Законом должно быть закреплено, что все юридические и физические лица подлежат налогообложению. Не должны облагаться налогом только пенсии, стипендии и пособия, выдаваемые пенсионерам, учащимся, инвалидам, детям и другим категориям граждан. Гражданам не должны предоставляться льготы по оплате коммунальных услуг, проезду в транспорте и т. д. Все финансовые вопросы следует разрешать посредством социального закона об увеличении пенсий, стипендий, пособий и иных выплат, суммы которых закладываются в бюджеты соответствующих уровней. Аналогичным образом отменяются льготы для юридических лиц. Для оказания помощи отдельным юридическим лицам, например, фирме, в которой не менее 75% штатного состава составляют инвалиды, можно законом предусмотреть выделение дотаций из средств бюджета соответствующего территориального образования. 

На всём экономическом пространстве РФ отменяются льготы и устанавливается единый порядок налогообложения, действует единое законодательство, налоговые ставки, правила исчисления налогов. Допускается установление или изменение таможенных пошлин и сборов на отдельные виды товаров исключительно на основании федерального закона, а не по решению Правительства РФ. 

Необходимо законодательно закрепить, что участниками правоотношений в системе налогообложения являются: налогоплательщики, в качестве которых выступают государственные и муниципальные территориальные образования, юридические и физические лица, органы налоговой и таможенной служб, органы исполнительной власти различных уровней. Система Федеральной таможенной службы должна быть частью единой налоговой службы в виде одного из управлений или самостоятельной службы в составе Минфина РФ, но не в составе Минэкономразвития и торговли РФ, что позволит более оперативно решать многие вопросы сбора платежей. 
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