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СИСТЕМА НАЛОГОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
Анализ налоговых систем государств показывает, что, несмотря на их различие, они имеют в своём составе (структуре) сходные элементы, хотя и в разных сочетаниях. 
Элементами любой системы, характеризующими налоговую систему как таковую, являются: 

· виды налогов, законодательно принятые в государстве органами законодательной власти соответствующих территориальных образований (федеральные, региональные, местные); 

· субъекты налога (налогоплательщики), уплачивающие налоги и сборы в соответствии с принятыми в государстве законами; 

· органы государственной власти и местного самоуправления как институты власти, которые наделены определёнными правами по изъятию налогов с субъектов налога и установлению контроля за уплатой налогов налогоплательщиками; 

· законодательная база (Налоговый кодекс РФ, законы, постановления, распоряжения, инструкции) по налогообложению, правам, обязанностям и ответственности субъектов налога и институтов изъятия налогов и контроля за их уплатой налогоплательщиками. 

Законодательная база. Законодательную базу системы определяют законы (постановления, распоряжения и другие подзаконные акты), принимаемые соответствующим органом власти. 
В России общую линию законодательства определяет Государственная Дума, Совет Федерации, Президент РФ и Правительство РФ. Государственная Дума рассматривает вопросы налогового законодательства и принимает законы о налогообложении, которые с одобрения Совета Федерации после подписи Президента РФ вступают в силу. 
Законодательные органы субъектов Федерации принимают законы о налогах и сборах и иные правовые акты в области налогообложения, но лишь в рамках Налогового кодекса РФ, принятого Законодательным Собранием РФ. 

Органы местного самоуправления, в лице представительных органов, принимают правовые акты в сфере налогового законодательства в рамках Налогового кодекса РФ и законов, принятых соответствующим законодательным органом данного субъекта РФ. 

Существование такой структуры органов власти приводит к разработке многочисленного пакета документов и нормативно-правовых актов, регулирующих налогообложение. Основным документом, определяющим систему налогообложения, является Налоговый кодекс РФ (НК РФ), состоящий из частей I и II. 
Частью I НК РФ установлен порядок действия законов о налогах (сборах), изложены основные положения о налогах, права и обязанности участников налоговых отношений, определены основные понятия и определения по налогообложению, изложены принципы налогообложения, виды налоговых правонарушений и ответственность за их совершение. 
Часть II НК РФ посвящена раскрытию сущности видов налогов (федеральных, региональных и местных), а также раскрытию сути специальных налоговых режимов, действующих на территории РФ. 

Налоговый кодекс РФ в целом определяет концептуальные подходы к регулированию процессов исчисления и изъятия налогов и сборов в РФ. 

Согласно законодательству РФ налоговая система является трёхуровневой по исчислению (уплате) налогов и сборов. 

Уровни законодательной базы. В зависимости от уровня законодательной базы и изъятия налогов различают три вида налогов и сборов: федеральные, региональные и местные. 

В зависимости от классификационных признаков все платежи подразделяются на виды, ставки которых определены не теоретическим методом, а волевым решением законодательных и исполнительных органов власти в процессе обсуждения на заседаниях и закреплены соответствующими законодательными актами. Кроме того, законодательными актами предусмотрено перераспределение налоговых ставок между различными территориальными образованиями, что делает налоговую систему более сложной как в сфере законодательства, так и в сфере изъятия налогов и сборов. 

Субъекты налога. Субъектами налога являются организации (юридические лица) и граждане (физические лица), на которых в соответствии с законодательством возложена обязанность уплачивать налоги (сборы, пошлины). Налогоплательщики и плательщики сборов уплачивают налоги (сборы), в том числе в связи с перемещением товаров через таможенную границу в соответствии с налоговым законодательством. 
Налоговые органы. Действующим законодательством предусмотрено, что налоговые органы РФ представляют собой систему контроля за соблюдением налогового законодательства, правильностью исчисления, полнотой и своевременностью внесения налоговых сумм в соответствующие бюджеты. Налоговые органы России представлены Федеральной налоговой службой с её структурными подразделениями, входящими в состав Министерства финансов РФ, Федеральной таможенной службой РФ с её структурными подразделениями, входящими в состав Министерства экономического развития и торговли РФ, органами государственных внебюджетных фондов, государственными органами исполнительной власти субъектов РФ, местного самоуправления и другими должностными лицами, насчитывающими 180 тыс. налоговых служащих. 

Виды налогов Российской Федерации 

и их налоговые ставки 

	№

п/п
	Виды налогов и сборов РФ
	Налоговые ставки

	1
	2
	3

	I. Федеральные налоги и сборы 

	1 
	Налог на добавленную стоимость (НДС) 
	Устанавливается в размере от 0 до 18% от дохода субъекта налога (реализации товаров, работ, услуг и т. д.): 
0% - на специальные виды товаров, топлива, ГСМ, работ и услуг, связанных с перевозом через таможенную границу, добычей драгоценных металлов в Гохран, перевозкой пассажиров и др.; 
10% - при реализации продуктов, скота, товаров для детей, периодических изданий, медицинских товаров, лекарств и др. 
18% - при реализации товаров, работ и услуг, не указанных выше. 

Налог засчитывается целиком в федеральный бюджет. 

	2 
	Акцизы на отдельные виды товаров и минерального сырья 
	Определяется от реализованной (произведённой) стоимости или объёмов товаров (работ, услуг) в размере: 

От 0 до 3629 руб. за единицу измерения, в зависимости от вида подакцизного товара (алкогольной продукции, табачных изделий, автомобилей, топлива, автомобилей и др.). 
20-80% - при реализации алкогольной продукции, ввозимой на территорию РФ. 
В федеральный бюджет засчитывается 100% акцизов по спиртовой продукции из всех видов сырья, кроме пищевых, табачным изделиям, природному газу, 95% по углеводородным видам продуктов, 50% по спиртосодержащим продуктам и спиртам из пищевых продуктов, 40% по бензину и дизельному топливу. 

	3 
	Налог на прибыль (доход) организаций 
	Исчисляется из сумм налогооблагаемой прибыли в размере: от 0 до 24%. Из них: 

1) Для российских организаций: 

24% - на прибыль от доходов по основной деятельности, из которых 6,5% перечисляется в федеральный бюджет, 17,5% в бюджеты субъектов РФ, которую регионы могут понизить до 13,5%; 

15% - по доходам, полученным по дивидендам от иностранных организаций, по процентам отдельных видов ценных бумаг и облигаций; 
9% - по доходам, полученным по дивидендам от российских организаций и физических лиц, по процентам отдельных видов ценных бумаг и облигаций; 

0% - по доходам от процентов по отдельным видам облигаций и займов; 
2) Для иностранных организаций: 

24% - на прибыль от основной деятельности; 
20% - на прибыль по отдельным источникам дохода (дивиденды, проценты, лизинговые операции и т. д.); 

15% - по доходам от дивидендов, полученных от российских организаций, от процентов по отдельным видам ценных бумаг и облигаций; 

10% - по доходам от аренды транспортных средств всех типов и видов; 

9% - по доходам от процентов по отдельным видам ценных бумаг и облигаций; 

0% - по доходам от процентов по отдельным видам облигаций и займов; 

100% налога на прибыль по всем позициям, кроме пункта а) – 24%, засчитывается в федеральный бюджет. 

	4 
	Налог на доходы физических лиц 
	Исчисляется от всех видов доходов субъекта налога от 13 до 35%, в том числе: 

13% - от общей суммы дохода за отчётный период с учётом льгот, вычитаемых из налогооблагаемой базы в размерах: 

стандартных вычетов – от 300 до 3000 руб.; социальных вычетов – 38000 руб. на каждого ребёнка, обучающегося в вузе или проходящего лечение; имущественных вычетов – от 125000 до 1000000 руб.; профессиональных вычетов – от 20 до 40% от расходов, которые не подтверждаются документально; 

13% - от дохода, полученного от экономии на процентах за пользование кредитами; 

35% - от суммы дохода за выигрыши, призы, страховые выплаты по договорам и вкладам в банки; 

30% - от доходов, субъектов налога, не являющихся налоговыми резидентами; 
9% - от доходов долевого участия в деятельности организаций, полученных в виде дивидендов или в виде процентов по облигациям; 

6% - от доходов долевого участия в деятельности организации, полученных в виде дивидендов. 

Налог в целом засчитывается в бюджеты субъектов РФ. 

	5 
	Единый социальный налог (взнос) 
	Исчисляется от общей годовой суммы выплат работникам организаций или сумм дохода индивидуальных предпринимателей, адвокатов и сельскохозяйственных товаропроизводителей, приходящейся на одного работника и распределяются в федеральный бюджет, фонд обязательного медицинского страхования и/или фонд социального страхования РФ. Например, при годовой налоговой базе на одного работника в 280 тыс. руб. – налоговая ставка равна 26%, из которых 20% перечисляется в федеральный бюджет; 3,2% - в фонд социального страхования РФ; 0,8% - в федеральный фонд обязательного медицинского страхования; 2% - в территориальные фонды обязательного медицинского страхования. 

Если налоговая база превышает 280 тыс. руб., но не превышает 600 тыс. руб., то устанавливается определённая общая сумма плюс процентная доля сверх минимума налоговой базы в 280 тыс. руб., которая также распределяется по бюджету и фондам. Аналогично, если налоговая база превышает 600 тыс. руб. 

	6 
	Государственная пошлина 
	Устанавливается однократно в зависимости от субъекта налога и оказываемой услуги: 

· по делам, рассматриваемым в судах общей юрисдикции, ставки установлены в размерах от 100 до 20000 руб., которая может быть снижена на 50% в зависимости от вида услуги; 
· по делам, рассматриваемым в арбитражных судах, ставки установлены в размерах от 100 до 100000 руб., которая может быть понижена в зависимости от вида услуги; 
· по делам, рассматриваемым в конституционных судах, ставка установлена в размере от 200 до 4500 руб.; 

· при совершенствовании? (совершении?) нотариальных действий, ставки установлены в размерах от 20 до 1 млн. руб.; 
· при государственной регистрации актов гражданского состояния ставки установлены в размере от 100 до 500 руб.; 

· при совершении действий по приобретению гражданства и выезду (въезду) за пределы РФ ставки установлены в размере от 10 до 3000 руб.; 

· при совершении действий государственными учреждениями ставки установлены в размере от 20 до 100 тыс. руб. 

	7 
	Сбор за право пользования объектами животного мира и водными биологическими ресурсами 
	Ставки сборов за каждый объект животного мира, в зависимости от вида, установлены в размере от 20 до 15000 руб. 

При изъятии молодняка (до 1 года возрастом) диких копытных, ставки уменьшаются на 50%. 

Ставки могут быть равны 0%, если пользование такими объектами осуществляется в целях охраны здоровья населения, регулирования видового состава и т. д. 

Ставки сбора за каждый объект (тонну) водных биоресурсов установлены с учётом района водного бассейна и вида ресурса в размере от 20 до 100000 руб., а за одно млекопитающее – от 150 до 30000 руб. Ставка может быть равна 0%, если пользование такими водными ресурсами осуществляется в целях охраны здоровья населения, регулирования видов и т. д. 

Сумма сбора за пользование объектами животного мира уплачивается непосредственно при получении лицензии, и за пользование объектами водных биоресурсов уплачивается в виде разового 10% взноса при получении лицензии, а остальные 90% в виде регулярных взносов в течение срока действия лицензии. 
Вся сумма сборов поступает в федеральный бюджет. 

	8 
	Водный налог 
	Ставка налога за забор 1 тыс. куб. м воды для технологических нужд из поверхностных водных объектов установлена в размере от 246 до 480 руб., из подземных водных объектов – от 300 до 678 руб. в зависимости от бассейна озера, реки и экономического района, морской воды от 4,32 до 14,88 руб. 
Ставка налога при использовании акватории рек и морей установлена в размере от 14,04 до 49,8 руб. за 1 кв. км в год с учётом акватории морского бассейна и экономического района. 
Ставка налога при использовании водных объектов для целей гидроэнергетики установлена в размере от 4,8 до 13,7 руб. за 1 тыс. кВт*ч электроэнергии. 

Ставка налога при использовании объектов для лесосплава установлена в размерах от 1183,2 до 1705,2 руб. за 1 тыс. куб. м сплавляемой древесины на каждые 100 км сплава. 

Вся сумма налога поступает в федеральный бюджет. 

	9 
	Налог на добычу полезных ископаемых 
	Ставки налога на добычу полезных ископаемых установлены в размере от 0 до 17,5% от налогооблагаемой базы: 

0% - при добыче попутного газа, подземных вод, минеральных и др.; 

3,8% - при добыче калийных солей; 

4% - при добыче торфа, каменного угля и сланцев; 

5,5% - при добыче радиоактивных металлов, горно-химического сырья, бокситов и др.; 

6% - при добыче неметаллического сырья, битумных пород; 

6,5% - при добыче сырья, содержащего драгоценные металлы; 

7,5% - при добыче минеральных вод; 

8% - при добыче руд цветных и редких металлов, алмазов и др.; 

16,5% - при добыче углеводородов и нефти; 

17,5% - при добыче газового конденсата; 

135 руб. – за добычу 1 тыс. куб. м газа. 

Сумма налога засчитывается в федеральный бюджет. 

	10 
	Налог на наследование или дарение 
	Ставка налога установлена в размере 10-30% от стоимости имущества (недвижимости, денежных средств, драгоценностей и т. д.) в зависимости от возраста и степени родства наследников. 

	II. Региональные налоги и сборы 

	11 
	Налог на имущество организаций 
	Устанавливается законом субъекта РФ. 2,2% от среднегодовой стоимости имущества. Налог засчитывается в бюджет субъекта РФ. 

	12 
	Транспортный налог 
	Устанавливается НК РФ и законом субъекта РФ в зависимости от мощности двигателя, валовой вместимости и категории средства в расчёте на 1 л. с. мощности двигателя, одну регистровую тонну или единицу транспортного средства и устанавливается в размере от 2 до 200 руб., которые могут быть увеличены или уменьшены, но не более, чем в 5 раз. 
Налог засчитывается в бюджет субъекта РФ. 

Налоговая ставка может быть увеличена законом субъекта РФ, но не более чем в 5 раз. 

	13 
	Налог на игорный бизнес 
	Устанавливается законом субъекта РФ в размере: от 25000 до 125000 руб. за один игорный стол, автоматы, кассу тотализатора. Если ставки налога не установлены законом субъекта РФ, то они исчисляются в размере от 1500 до 25000 руб. 

Налог засчитывается в бюджет субъекта РФ. 

	III. Местные налоги и сборы 

	14 
	Земельный налог 
	Устанавливается НК РФ и законодательными актами органов местного самоуправления в размере: 
· 0,3% от кадастровой стоимости земельного участка, отнесённого к землям 
· сельскохозяйственного назначения, занятых жилищным фондом и инфраструктурой ЖКХ; 

· 1,5% от кадастровой стоимости земельного участка иного назначения. 

Налог засчитывается в местный бюджет. 

	15 
	Налог на имущество физических лиц 
	Ставка налога установлена с учётом суммарной инвентаризационной стоимости в размере от 0,1 до 2%. 

Налог засчитывается в местный бюджет. 

	Специальные налоговые режимы 

	16 
	Единый сельскохозяйственный налог 
	Ставка налога исчисляется от налоговой базы в размере 6% от суммы денежных доходов сельскохозяйственной продукции и выращенной рыбы, уменьшенной на величину расходов и величину убытков (но не менее чем на 30%). 
Сумма налога засчитывается в федеральное казначейство. 

	17 
	Единый налог на вменённый доход от отдельных видов деятельности 
	Ставка налога установлена в размере 15% от величины вменённого дохода, получаемого организациями и индивидуальными предпринимателями от предпринимательской деятельности, и засчитывается в федеральное казначейство. 

	18 
	Налогообложение при упрощённой системе налогообложения 
	Ставки налога установлены в размере 6% от суммы денежных доходов или 15% от суммы дохода с учётом её уменьшения на величину расходов, получаемых организациями и индивидуальными предпринимателями. 

Сумма налога засчитывается в федеральное казначейство. 

	19 
	Налогообложение при выполнении соглашений о разделе продукции 
	Инвестор уплачивает все виды налогов, предусмотренные НК РФ, в т.ч. плату за негативное воздействие на окружающую среду и таможенные сборы. Инвестор может освобождаться от некоторых региональных и местных налогов. 
Ставки налогов установлены НК РФ в размерах, приведённых выше, за исключением: 

· налоговая ставка при добыче нефти и газового конденсата из нефтегазоконденсатных месторождений составляет 340 руб. за 1 т с учётом коэффициента динамики мировых цен на нефть; при этом она уменьшается на 50% до момента достижения предельного уровня коммерческой добычи нефти и газового конденсата, установленного соглашением; 

· налоговая ставка при добыче полезных ископаемых установлена с коэффициентом 0,5 относительно ставок, приведённых в пункте 9 табл. по налогу на добычу полезных ископаемых.  

	20 
	Таможенная пошлина и таможенные сборы 
	Выведены из НК РФ и устанавливаются Таможенным кодексом РФ. 

Ставки пошлин и сборов установлены в размерах не менее 0,05% от стоимости товара (в иностранной валюте). 


Упрощённая система налогообложения. Упрощённая система налогообложения применяется наряду с общей системой налогообложения, предусмотренной НК РФ. Применение упрощённой системы налогообложения предусматривает замену уплаты налога на прибыль организаций, налога на имущество организации и единого социального налога уплатой единого налога, исчисляемого по результатам хозяйственной деятельности организаций за отчётный период. Организации, применяющие упрощённую систему налогообложения, не признаются налогоплательщиками НДС, за исключением НДС, подлежащего уплате в случае ввоза товаров на таможенную территорию РФ. Иные налоги уплачиваются организациями, применяющими упрощённую систему налогообложения, в соответствии с НК РФ. 
Применение упрощённой системы налогообложения индивидуальными предпринимателями предусматривает замену уплаты: 

· налога на доходы физических лиц (в отношении доходов, полученных от осуществления предпринимательской деятельности); 
· налога на имущество (в отношении имущества, используемого для осуществления предпринимательской деятельности); 

· единого социального налога с доходов, полученных от предпринимательской деятельности, а также выплат и иных вознаграждений, исчисляемых в пользу физических лиц; 

· налога на добавленную стоимость, за исключением налога на добавленную стоимость, подлежащего уплате при ввозе товаров на таможенную территорию Российской Федерации, уплатой единого налога, исчисляемого по результатам хозяйственной деятельности за налоговый период. 
Начиная с 1 января 2005 года согласно положениям ст. 13 НК РФ у рассматриваемых индивидуальных предпринимателей-субъектов упрощённой системы налогообложения помимо единого налога может возникать обязанность по уплате федеральных налогов и сборов: 

1) налога на добавленную стоимость, подлежащего уплате в соответствии с НК РФ при ввозе товаров на таможенную территорию РФ; 
2) акцизов; 

3) налога на доходы физических лиц (с доходов, полученных не от осуществления предпринимательской деятельности); 

4) водного налога; 

5) сборов за пользование объектами животного мира и за пользование объектами водных биологических ресурсов; 

6) государственные пошлины; 

7) налога на добычу полезных ископаемых (если индивидуальные предприниматели используют добытые им общераспространённые полезные ископаемые для предпринимательской деятельности, а не для непосредственного личного потребления в соответствии с п.п. 1 п. 2 ст. 336 НК РФ). 

Наряду с федеральными налогами у рассматриваемых индивидуальных предпринимателей – субъектов упрощённой системы налогообложения помимо  единого налога в 2005 г. может возникать обязанность по уплате регионального налога – транспортного (ст. 14 НК РФ). 
Помимо вышеназванных федеральных и региональных налогов у рассматриваемых индивидуальных предпринимателей – субъектов упрощённой системы налогообложения в 2005 г. кроме уплаты единого налога может возникнуть обязанность по уплате местных налогов в соответствии со ст. 15 НК РФ: 

1) земельного налога; 

2) налога на имущество физических лиц (с имущества, не используемого для осуществления предпринимательской деятельности). 

Налогоплательщики, применяющие упрощённую систему налогообложения, производят уплату страховых взносов на обязательное пенсионное страхование в соответствии с законодательством РФ, на них сохраняется действующий порядок ведения кассовых операций и порядок представления статистической отчётности, они не освобождаются от исполнения обязанностей налоговых агентов, предусмотренных НК РФ. 

Заявление о переходе на упрощённую систему налогообложения подаётся в период с 1 октября по 30 ноября года, предшествующего году, начиная с которого налогоплательщик переходит на упрощённую систему налогообложения, в налоговый орган по месту своего нахождения, т. е. заявление подаётся в тот налоговый орган, в котором организация (а не обособленное подразделение) стоит на учёте. 

Организации имеют право перейти на упрощённую систему налогообложения при условии, если по итогам 9 мес. того, года, в котором организация подаёт заявление о переходе на упрощённую систему налогообложения, доход от реализации товаров (работы, услуг) не превысил 11 млн руб. (без учёта НДС). 
С января 2006 года указанный финансовый барьер в части всех доходов повышен до 15 млн руб. При этом устанавливается возможность постоянной индексации указанной пороговой суммы с использованием в качестве механизма такой индексации коэффициента-дефлятора. 

При этом в соответствии со ст. 249 НК РФ под доходами от реализации понимаются: 

· выручка от реализации товаров (работ, услуг) собственного производства; 
· выручка от реализации ранее приобретённых товаров (работ, услуг); 

· выручка от реализации имущественных прав. 

Если по итогам налогового периода доход налогоплательщика превысит 15млн руб. или остаточная стоимость основных средств производства и нематериальных активов превысит 100 млн руб., такой налогоплательщик считается перешедшим на общий режим налогообложения с начала того квартала, в котором было допущено это превышение. 
Не вправе применять упрощённую систему налогообложения организации, имеющие филиалы и представительства; банки; инвестиционные фонды; участники рынка ценных бумаг; страховщики; ломбарды; частные нотариусы; организации и частные предприниматели, занимающиеся производством подакцизных товаров, добычей и реализацией полезных ископаемых, игорным бизнесом и др. в соответствии со ст. 346.12 НК РФ. 

Объектом налогообложения при упрощённой системе налогообложения являются доходы организации или индивидуального предпринимателя или их доходы, уменьшенные на величину расходов. 
Налоговой базой налогоплательщиков признаётся денежное вознаграждение доходов Бн, или этих же доходов, уменьшенное на величину расходов Бн – Sр. 

Если налогоплательщик применяет в качестве объекта налогообложения доходы, уменьшенные на величину расходов, уплачивает минимальный налог, сумма которого исчисляется в размере 1% налоговой базы. Однако минимальный налог уплачивается в случае, если сумма исчисляемого в общем порядке налога меньше суммы исчисляемого минимального налога. 

Налогоплательщик, использующий схему уплаты налога, уменьшенного на величину расходов, имеет право уменьшить налоговую базу на сумму убытка, полученного по итогам предыдущих периодов, в которых применялась упрощённая система налогообложения. Но убыток не может уменьшить налоговую базу более чем на 30%. Оставшаяся часть убытка может быть перенесена на следующие налоговые периоды, но не более, чем на 10 налоговых периодов. 

Налоговым периодом в данном случае признаётся один календарный год. 

Налоговая ставка устанавливается в размере к налоговой базе 6%, если объектом налогообложения признаются все доходы, и в размере 15%, если эти доходы уменьшаются на сумму расходов. 

Сумма налога (Sн) исчисляется как соответствующая налоговой ставке λн процентная доля от итоговой базы Бн по одному из выражений: 
Sн = Бн х λн; Sн = (Бн – Sр) х λн. 
