Урок 2 
ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ В УСЛОВИЯХ ВЫНУЖДЕННОЙ АВТОНОМИИ 

В ПРИРОДЕ 
Предмет: ОБЖ. 

Класс: 10. 

Дата: 07.09.11. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: познакомить учащихся с правилами поведения в условиях вынужденной автономии в природной среде. 

Учебно-наглядный комплекс: плакат с примерами ориентации на местности по небесным телам, местным и природным объектам, компас. 

Ход урока 

I. Организационный момент. 

II. Проверка домашнего задания. 
Выборочный опрос с обоснованием списка вещей, необходимых человеку для выживания в природных условиях, обсуждение учащимися с комментариями учителя. 

Вывод: для выживания в природных условиях любой человек может обойтись минимальным набором предметов, а именно: нож, спички, соль, полиэтиленовый пакет, верёвка, зеркальце, увеличительное стекло. 

Обоснование выбора каждого из предметов может быть дано как самими учащимися, так и учителем. Вывод учащиеся записывают в тетрадь. Для закрепления материала учащимся предлагаются ситуации, в которых им могли бы пригодиться для выживания названые предметы. 

Учитель использует в этой части урока сообщения прессы, примеры из текстов художественной литературы, описывающие ситуации автономного пребывания человека в природных условиях и успешного или не всегда успешного выживания (например, «Робинзонада. Прошлое и настоящее»). 

Вот некоторые примеры: 

· Совершивший в прошлом веке кругосветное путешествие в одиночестве на яхте Д. Слокам рассказывает, что в безмолвии океана он чувствовал себя бесконечно одиноким, его часто охватывало чувство страха. 
· Вспоминая о своём трансатлантическом плавании на плоту, В. Виллис пишет: «… с одиночеством связаны минуты страданий, когда тобой овладевает смутная тревога от сознания, что ты живёшь на краю бездны. Человек нуждается в общении с себе подобными, ему необходимо с кем-нибудь разговаривать и слышать человеческие голоса» (Виллис В. На плоту через океан – М., 1959. – С. 123). 
· Врач А. Бомбар, переплывший с целью эксперимента на резиновой лодке Атлантический океан, заключает: «Полное одиночество невыносимо. Горе тому, кто одинок». 
· Г. Биллинг в книге «Один в Антарктиде» так описывает переживания своего героя: «То было тоскливое одиночество существа, оставленного его сородичами: тошнотворное одиночество сжимало ему желудок, подступало к горлу, делало его бесчувственным, ожесточало сердце». 

· Представляют интерес самонаблюдения революционеров, подвергшихся одиночному заключению. Декабрист Беляев в своих воспоминаниях о пребывании в Петропавловской крепости рассказывает: «Одиночное, гробовое заключение ужасно. То полное заключение, какому мы подвергались в крепости, хуже казни». Ему вторит декабрист Зубков: «Изобретатели виселицы и гильотины – благодетели человечества. Придумавший же одиночное заключение – подлый негодяй; это наказание не телесное, но духовное. Тот, кто не сидел в одиночном заключении, не может представить себе, что это такое». 

· Э. Тельман в письме другу писал: «Раньше я никогда не чувствовал и не представлял себе так реально, что значит находиться в одиночном заключении и быть изолированным от людей, какое психологическое воздействие это оказывает с течением времени на человека, если он присуждён так жить годами». 

III. Изучение новой темы. 
1. Объяснение правил определения (ориентирования) своего местоположения относительно сторон горизонта по: 
· небесным телам; 
· поведению растений и животных; 

· местным признакам. 

Учитель. Потеря ориентировки – одна из самых распространённых причин происшествий. Обычно подобная «авария» исчерпывается в течение нескольких десятков минут, но если установить своё местоположение не удаётся в течение нескольких часов, тем более дней, то дальнейшее развитие может приобрести трагический характер. 
Самое первое и главное, что должны сделать люди, потерявшие ориентировку, - остановиться. 

Недопустимо продолжать движение, надеясь на то, что через минуту-другую или за следующим поворотом картина сама собой прояснится. Может случиться так, что каждый новый шаг будет лишь усугублять положение потерпевшей группы, окончательно запутывая и без того растерявшихся штурманов. Надо взять за правило: любой сомнительный случай – то ли заблудился, то ли нет – истолковывать в худшую сторону. Подобная страховка избавит от многих ошибок. 

Как показывает опыт, быстрее всего определить своё местонахождение можно, вернувшись по собственным следам назад, до места гарантированного ориентирования, и уже оттуда продолжить прокладку маршрута. 
Далее совместными усилиями всех участников похода возможно более подробно вспомнить пройденный путь. 

Какой курс выдерживали в последние часы? С какой стороны светило солнце или дул ветер (если компас потерян)? Как долго шли и с какой примерно скоростью? Сколько было остановок и какая была их продолжительность? Какие препятствия и заметные ориентиры встретились на пути? Примерно на такие вопросы должны ответить заблудившиеся. 
Учитель. В первом случае – при ориентировании по небесным телам – следует знать, что Солнце и Луна восходят одинаково, на востоке, и заходят на западе, тень от Солнца в полдень указывает на Север (рис. 1). 

Полярная звезда всегда указывает на север (рис. 2). Необходимо найти созвездие Большой Медведицы с характерным расположением звёзд в виде ковша с ручкой. Через крайние две звезды ковша провести воображаемую линию, и на ней отложить расстояние, в пять раз большее, чем отрезок между этими звёздами. Направление на неё будет ответствовать направлению на север. 
В ночной период времени помогает ориентироваться луна. Полная луна занимает наиболее высокое положение над горизонтом, когда находится на юге. Иначе говоря, самая короткая полуночная тень при полной луне указывает на север. 

Существует ещё один упрощённый способ ориентирования по луне, находящейся в первой или последней четверти (то есть когда видна лишь одна четвёртая часть диска). В этом случае надо мысленно соединить концы «рожек» месяца прямой линией и продолжить её вплоть до пересечения с горизонтом. В Северном полушарии эта точка будет указывать приблизительно на юг. В Южном полушарии она указывает соответственно на север (рис. 3). 
В случае с растениями вам следует знать несколько признаков: с южной стороны крона деревьев гуще, расстояние между годовыми кольцами на спиле больше тоже с южной стороны; на стороне оврага, обращённой к югу, растения гуще и разнообразнее; муравьи, дикие пчёлы размещают свои жилища с южной стороны дерева. Направление на юг можно определить по большому скоплению смолы на соответствующей югу стороне ствола хвойного дерева. В оврагах снег тает быстрее на южных склонах. Мох нарастает на северной стороне дерева. Пологая сторона муравейника направлена к югу. 
Местными признаками могут быть расположение крестов на куполах церквей, полумесяца на мечетях; схождение тропинок, дорог, крутизна берегового склона и др. 
Определённую «помощь» при определении местонахождения окажут встретившиеся на пути развалины культовых сооружений, которые, согласно законам религии, точно ориентированы по сторонам горизонта. 

Алтари и часовни православных церквей обращены на восток, а колокольни – на запад. Если присмотреться к кресту, венчающему купол, то можно заметить, что нижняя перекладина расположена косо. Опущенный конец перекладины обращён к югу, а приподнятый – к северу (рис. 4.). 

Определение сторон света с помощью часов. Часы необходимо положить горизонтально и повернуть так, чтобы часовая стрелка указывала на Солнце. Через центр циферблата мысленно проведите линию в направлении цифры 1 (при летнем времени – 2). Биссектриса угла, образованного между этой линией и часовой стрелкой, показывает направление север-юг, при этом юг до 12 часов находится справа от Солнца, а после 12 часов – слева. 

Очень важно умение ориентирования и выбора прямого пути движения для выхода к жилищу человека. Особую значимость приобретает умение быстро и с наименьшими потерями находить путь, ведущий из лесной чащобы или пустыни к людям. Отсутствие таких навыков может обойтись очень и очень дорого. 
Успех самостоятельного поиска людей в аварийной ситуации во многом зависит от того, умеет ли человек: 
1) определять стороны света и ориентироваться на местности; 
2) определять районы, где встреча с людьми наиболее вероятна; 
3) правильно организовывать наблюдения с целью обнаружения прямых или косвенных признаков присутствия людей; 

4) владеть навыками следопытства, то есть читать и расшифровывать обнаруженные следы и метки. 

При потере ориентировки необходимо прекратить движение, вспомнить свои последние координаты и направление движения. 
При полной невозможности определить местонахождение необходимо двигаться вниз по течению первой попавшейся реки или по лесной дороге. 

2. Рассмотрение вопроса об устройстве временного жилища в условиях автономного пребывания в природе. 
Учитель. Не менее важной является проблема обустройства человека, изготовления жилища. В этом отношении стоит подчеркнуть тот факт, что во многих случаях вынужденные робинзоны начинали своё выживание с сооружения крова. 
Правила сооружения временного жилища можно определить в совместном обсуждении с учащимися. Нельзя строить жилище в долине реки, на склоне холма, под опасным обрывом и т. д. Под жилище можно приспосабливать пещеры, естественные укрытия, остатки средств передвижения, старые здания и др. Лучше устроить своё жилище вблизи водоёма, источника воды, скопления дров. 
Следует запомнить, как аксиому, обязательную для исполнения: нельзя располагать бивак у основания желобов, у сыпучих скал, в местах возможного схода лавин и камнепадов, на снежных и скальных карнизах и под ними. 

По возможности следует избегать возвышенных, оголённых пространств, седловин хребтов, узких трубообразных ущелий и других мест, где ветер особенно силён. Лучше разбивать бивак в хорошо просматриваемом с воздуха и земли месте, чтобы иметь возможность подать сигнал бедствия пролетающему самолёту, вертолёту, облегчить поиск спасательным группам. Обычно это достигается вынесением на оголённую возвышенность наблюдательного, сигнального пункта или строительством капитальных убежищ, не боящихся ветра. 

Типы убежищ условно классифицируются по видам материалов и в зависимости от условий местности: 

· навесы, шатры, бивачные мешки (для изготовления используются ткани, полиэтиленовая плёнка, спальные мешки, одеяла, шкуры животных и пр.); 

· вигвамы, чумы, навесы (каркасно-тканевые); 

· вырытые в грунте норы, землянки, полуземлянки, пещеры, ниши (земляные убежища); 

· ямы, берлоги, траншеи, хижины, пещеры (снежные убежища); 

· избы и подобные построения из брёвен и камней (капитальные убежища); 

· камышовые убежища; 

· саманные (из камней, обмазанные глиной). 
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уппам. и месте, чтобы иметь возможность подать сигнал бедствия пролетающ
3. Обсуждение вопроса «Как в аварийной ситуации обеспечить себя продуктами питания?». 
Учитель. Для выживания большое значение имеет умение раздобыть пресную воду и огонь, а также их сохранение. Воду можно добывать, вырывая ямы вблизи болота, с листьев деревьев или из-под земли способом конденсации. Огонь добывают с помощью увеличительного стекла, трения, высекания искры, а для сохранения используют мхи, коровьи «лепёшки», кору твёрдых сортов деревьев. 

Подробнее о том, как организовать водопотребление в аварийной ситуации, как развести костёр, обеспечить себя продуктами питания, рассказывают подготовленные учащиеся. 

IV. Итог урока. 
· Что понимается под опасностью? Какая ситуация считается опасной? Назовите её признаки. Когда она возникает? Сформулируйте основные правила поведения человека в условиях вынужденной автономии в природных условиях. 
Домашнее задание: найти определение понятия «криминогенная ситуация». (Криминогенный – вызывающий возникновение преступности, способствующий совершению преступления.)  
