Урок 3 
ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ В СИТУАЦИЯХ КРИМИНОГЕННОГО ХАРАКТЕРА 
Предмет: ОБЖ. 

Класс: 10. 

Дата: 16.09.2011. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цели: познакомить учащихся с правилами поведения в ситуациях криминогенного характера; изучить основные виды криминальных ситуаций; отработать методы профилактики для обеспечения личной безопасности. 
Учебно-наглядный комплекс: ситуационные предметы – сумочка, свисток, пакетик с молотым перцем, флакон, изображающий баллончик с лаком для волос или слезоточивым газом, шпильки, зонтик, пилка для ногтей и другие «женские мелочи». 
Ход урока 

I. Организационный момент. 

II. Повторение пройденной темы. 
Фронтальный опрос: 
1. Какими способами можно определить стороны горизонта по небесным светилам? 
2. Какими способами можно определить стороны горизонта по местным признакам? 

3. Для чего необходимо оборудование временного жилища в условиях выживания? Какие факторы влияют на выбор типа временного укрытия? 

4. Какие функции выполняет костёр? Как выбрать место для костра и правильно развести его? 

5. Какими способами можно добыть огонь при отсутствии спичек? 

6. Какими способами можно добывать воду в условиях природной среды? Назовите способы обеззараживания и очистки воды в полевых условиях. 

Учитель оценивает ответы, комментирует их. 
III. Введение в новую тему. 

Обсуждение определения понятия «криминогенная ситуация». 

Вопросы для обсуждения: 

1. Как вы понимаете, что такое криминогенная ситуация? 
2. Какие виды ситуаций вы знаете? 

3. Как вы понимаете, что такое обеспечение личной безопасности? 

4. Какие ситуации, на ваш взгляд, наиболее актуальны в вашем районе? 

В ходе обсуждения ученики записывают определение: криминогенная ситуация – такая ситуация, когда человек оказывается в условиях возникновения преступления или которая ведёт к возникновению преступления. Самое важное в таких условиях – не стать источником или жертвой опасности. 
IV. Изучение темы. 
1. Анализ конкретных ситуаций. 
Учитель предлагает рассмотреть ситуации под условными названиями: «Неприятное соседство в транспорте», «Как не стать жертвой преступления в вечернее время», «В подъезде, лифте, на лестничной площадке». 
Ситуации обыгрываются с использованием вещей, оказавшихся в сумочке или специально приготовленных «на всякий случай». 

Во время обыгрывания ситуации ученики вырабатывают правила безопасного поведения на улице, в транспорте, в многолюдных местах. 

2. Рекомендации по обеспечению личной безопасности. 
Если в автобусе, трамвае, куда вы вошли, находится пьяная компания, постарайтесь пройти в следующий вагон, не отвечайте и не реагируйте на дерзкие  выкрики и обидные реплики, будьте внешне равнодушны. 
· На улице придерживайтесь середины тротуара или освещённой стороны улицы, избегайте тёмных переулков, якобы сокращающих ваш путь домой, не держите руки в карманах, сумку, рюкзак старайтесь держать максимально близко к себе. 
· Необходимо постоянно прокручивать в мыслях опасные ситуации, находя из них достойный выход. 

· В ситуации с нападением насильника необходимо учитывать то, что насильник, как правило, психологически готов к сопротивлению и это его ещё больше возбуждает, активизирует действия, повышает агрессивность. Поэтому необходимо сделать что-нибудь неординарное, чтобы сбить его с толку. Например, заговорить с ним, заявить, что вы больны, к примеру, какой-нибудь венерической болезнью, даже СПИДом, отвлечь внимание: сделать что-либо такое, что наверняка собьёт у него желание продолжить свои действия, - вызвать у себя рвоту, начать справлять свои естественные надобности и т. п. 
Во-вторых, если вы владеете (основательно) каким-либо приёмом, то примените его, если нет, то бейте резко в пах, по глазам (и в глаза – растопыренными пальцами) и т. п., но всегда, особенно в последнем случае, будьте крайне осмотрительны в оценке цели насильника, его личности, действий, так как иногда пассивность, наоборот, может спасти вашу честь и/или жизнь, а активность стоит здоровья. 
· Если вам угрожают оружием – ножом или пистолетом, то совет один: никогда не рискуйте, то есть не оказывайте сопротивление, особенно если нападающий не один. Ситуации, когда вас хотели бы убить, на практике встречаются редко, поэтому не дразните судьбу. Лучше проявите хладнокровие и сдержанность, хорошо запомните приметы нападающего(их), чтобы помочь милиции задержать его (их). На самом деле часты и опасны случаи, когда угрожают чем-то, чтобы добиться или получить что-либо. При этом могут угрожать убийством, избиением и т. д. вас или кого-то из ваших близких. К подобной ситуации следует отнестись самым серьёзным образом и при всех возможных сомнениях, толках и предупреждениях поделиться своей проблемой со страшим, с теми, кому вы доверяете, а если таковых нет – обратиться в правоохранительные ораны по месту жительства, к участковому. 
Нехитрые советы по личной безопасности для девушек: 
· Будьте разборчивы в знакомствах. Избегайте общества малознакомых, а тем более нетрезвых мужчин, особенно после наступления темноты. 
· В тёмное время суток старайтесь не ходить по пустынным местам, держитесь подальше от строек, реконструируемых, заброшенных или поставленных под снос зданий, строительных бытовок, открытых подвалов, торговых палаток – от любых помещений, где может затаиться преступник. Будьте осторожны на недостаточно освещённых улицах, избегайте отдалённых участков парков и скверов. 

· Если вы недавно познакомились с мужчиной, не раскрывайте ему, пока не узнали его получше, все семейные тайны, не приглашайте домой. Постарайтесь, чтобы малознакомые мужчины не провожали вас до дома, а тем более до дверей квартиры – вам и вашим близким может угрожать опасность. 
· Если вы возвращаетесь поздно, и вас не провожает человек, которого вы хорошо знаете и которому доверяете, попросите кого-нибудь из родственников встретить вас на остановке или у дома. 
· Без крайней необходимости не заходите в телефонные будки в позднее время, когда вокруг нет людей. 

· Если у вас нет выхода, и вы возвращаетесь поздно одна, проявляйте максимальную осторожность во дворе, в подъезде, при входе в лифт. Не заходите в подъезд, если рядом с ним или внутри находятся незнакомые мужчины. Лучше дождаться, когда подойдёт кто-то из соседей по дому, попросите проводить вас до дверей квартиры. 

· В любое время суток не заходите в лифт с незнакомым мужчиной. Если вы дожидаетесь лифта, а в стороне стоит неизвестный мужчина, который не собирается подниматься наверх, не теряйте бдительности – он может в последний момент перед закрытием дверей заскочить в лифт. Лучше всего при постороннем не заходить в лифт, а дождаться других жильцов. 
· Если на вас напали в лифте, кричите, стучите по стенкам, нажмите кнопку вызова диспетчера, оказывайте сопротивление всеми доступными способами. 
· Не садитесь в прицепные вагоны трамвая, в вагоны электропоездов, если в них нет других пассажиров. В позднее время всегда садитесь в первый вагон. Избегайте «левых» машин. 

· Старайтесь не останавливаться в одиночестве на даче или в садовом домике, особенно в периоды, когда основная масса дачников и садоводов находится в городе. 

· Насилие может спровоцировать ваш внешний вид, одежда. Это не означает, что вы должны одеваться в некрасивую, немодную одежду. Но если вам предстоит поздно возвращаться домой, не останавливайте свой выбор на одежде, которая подчёркивает вашу фигуру, излишне обнажает тело. Вообще при выборе одежды всегда учитывайте свои планы на день – к сожалению, в криминогенную ситуацию можно попасть не только поздно вечером. 
· Если на вас напали, решайте по обстоятельствам – оказывать сопротивление или нет, но, если это возможно, щипайтесь, царапайтесь, кусайтесь, рвите волосы, бейте насильника ногами, используйте имеющиеся у вас в руках предметы, например, зонтик. Старайтесь привлечь внимание людей. 
· Если вы подверглись насилию, не стесняйтесь, немедленно обратитесь в милицию. 

V. Итог урока. 
· Назовите зоны повышенной криминальной опасности. 
· Каковы основные правила поведения в уединённых местах? 

· Какие выводы сделал каждый из вас для себя по поведению в экстремальных ситуациях? 

Домашнее задание: найти определение понятия «уголовная ответственность несовершеннолетних».   
