Урок 22 
ОРГАНИЗАЦИЯ АВАРИЙНО-СПАСАТЕЛЬНЫХ РАБОТ В ЗОНАХ ЧС 
Предмет: ОБЖ. 

Класс: 10. 

Дата: 24.12.2011. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: познакомить учащихся с организацией проведения АСР при ЧС. 
Учебно-наглядный комплекс: инструкция проведения работ по эвакуации участников образовательного процесса при ЧС, схемы эвакуации из помещений школы при ЧС. 
Ход урока

I. Организационный момент. 
II. Проверка домашнего задания. 
Учащиеся демонстрируют приготовленные схемы эвакуации из кабинетов школы при ЧС. Учитель оценивает их правильность, качество выполнения. 
III. Изучение новой темы. 
1. Рассказ учителя. 
Спасательные и другие неотложные работы (СиДНР) в чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени, в очагах массового поражения являются одной из главнейших задач ГО. 
Цель проведения спасательных работ – спасение людей и оказание медицинской помощи пострадавшим, ликвидация аварий. 

В современном мире вместе с характером ЧС изменился и способ их ликвидации, проведения спасательных работ. С техническим прогрессом в мир пришли такие беды, как авиакатастрофы, аварии на АЭС, последствия применения современных средств поражения. Вместе с тем чрезвычайные ситуации природного характера всё ещё уносят человеческие жизни, что в большинстве случаев является следствием неправильной организации спасательных работ. Нередко из-за неправильного проведения, неправильной организации СиДНР гибнут люди, поэтому необходимо уяснить себе основы, сферы действия спасательных работ. 

Спасательные работы в очагах массового поражения (ОМП) включают: локализацию и тушение пожаров на маршрутах выдвижения и участках работ; разведку маршрутов выдвижения сил ГО и участков работ; розыск поражённых и извлечение их из повреждённых и горящих зданий, затопленных, задымленных и загазованных помещений, завалов; вскрытие разрушенных, повреждённых и заваленных сооружений и спасение находящихся в них людей; оказание первой медицинской помощи поражённым и эвакуацию их в больницы; вывод населения из опасных зон в безопасные районы; санитарную обработку людей, ветеринарную обработку сельскохозяйственных животных, средств защиты и одежды, продовольствия, воды, фуража и др. По решению начальника ГО района в мирное время создаётся группировка сил и средств ГО. 
Спасательные работы невозможно провести эффективно без применения современной техники, поэтому в зависимости от вида проводимых работ используются группы технических средств; машины и механизмы для разборки и расчистки завалов, бульдозеры, краны, экскаваторы, самосвалы, инструменты для резки металлов, устройства для откачки воды, осветительные станции. Прежде всего, устраивают проезды и проходы к разрушенным сооружениям, где могут находиться люди. К спасению людей в завалах и в повреждённых горящих зданиях привлекаются, как правило, воинские части и формирования ГО, но к этой работе привлекается также и население. Силы ГО разыскивают укрытия, устанавливают связь с находящимися в защитных сооружениях, используя воздухозаборные отверстия, другие сохранившиеся средства связи, перестукивания через стены, в конце концов. При обнаружении убежищ с находящимися в них людьми туда в первую очередь подают воздух, проделывая отверстия в стенах и перекрытиях. В очаге поражения людей ищут в различных местах, не приспособленных для укрытия (в кюветах, трубах). Все действия при разборке завала производятся волоком, с помощью носилок, на плащах, одеялах и т. д. Причём, в первую очередь стараются освободить голову и грудь. Пострадавших после оказания им первой медпомощи доставляют в безопасные районы. При ликвидации последствий землетрясений основной проблемой является быстрый и острожный разбор завалов, так как по статистике из 1000 человек в завалах каждый час умирают 50 человек. В целом же люди под развалинами могут жить до 2-3 недель, если они не ранены. 
При разборке завалов также используется инструктор со специально обученными собаками, которые чувствуют нахождение людей на большой глубине. Также используется современная аппаратура: инфракрасные камеры, виброфоны, устройство для направленного прослушивания завалов. 
После обнаружения живых людей спасатели пробивают узкий колодец, через который передают медикаменты, воду, продукты. Спасательные работы в разрушенных городах не могут проводиться при пожаре, поэтому надо максимально уменьшить риск возникновения пожаров, поскольку огонь отнимет последнюю надежду у заживо погребённых. Наиболее опасными на сегодняшний день являются химическое и радиационное заражение. Эти ЧС имеют долговременные последствия. 

IV. Итог урока. 
· Что входит в комплекс мероприятий по недопущению неблагоприятного воздействия последствий ЧС или максимальному ослаблению степени их воздействия? 
Домашнее задание: знать организацию аварийно-спасательных работ в зонах ЧС.          
