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ВЛИЯНИЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ НА ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА В ПРОЦЕССЕ ЕГО ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
Предмет: ОБЖ. 

Класс: 10. 

Дата: 14.01.2012. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цели: определить степень влияния окружающей среды на здоровье человека и использование её факторов для приобретения здоровья; способствовать дальнейшему формированию научного понимания окружающего мира. 
Учебно-наглядный комплекс: данные из СМИ о влиянии окружающей среды на здоровье человека. 
Ход урока

I. Организационный момент. 
II. Проверка домашнего задания. 
Ученики рассказывают о мотивации своего личного отношения к здоровью на различные перспективные сроки. Учитель комментирует ответы учащихся. 
III. Изучение новой темы. 
Рассказ учителя 
Человек с давних пор рассматривает окружающую природную среду в основном как источник ресурсов для удовлетворения своих потребностей, при этом возвращая в природную среду отходы своей деятельности и ставя свою жизнь и существование самой природы в опасность. Из всего многообразия природных ресурсов, используемых человеком, только 2% составляют общественно-полезные продукты, а 98% - отходы. 
В результате деятельности человека происходит постоянное загрязнение атмосферы, почв, природных вод, что, в свою очередь, отрицательно сказывается на здоровье человека. 

Рассмотрим подробнее состояние природных сфер, в которых проходит жизнедеятельность человека. 

· Атмосфера. Основные источники загрязнения её – предприятия топливно-энергетического комплекса, транспорт и промышленные предприятия. Особую опасность представляют тяжёлые металлы: свинец, кадмий, ртуть, медь и др. Одного свинца ежегодно выбрасывается в воздух более 250 тыс. тонн с выхлопными газами автомобилей. 
· Почвы загрязняются также тяжёлыми металлами, радиоактивными элементами в виде осадков. Помимо этого, удобрения и пестициды, применяемые в сельском хозяйстве, обладают токсическими свойствами. Они могут накапливаться в почвах и поступать в организм человека через дыхательные пути, желудочно-кишечный тракт, кожу и слизистые оболочки. Радиоактивные изотопы из почв попадают в растения и организм животных и человека, накапливаются в них в определённых тканях и органах: стронций-90 – в костях и зубах, цезий-137 – в мышцах, йод-131 – в щитовидной железе. 

· Поверхностные воды загрязняются в результате естественного выхода нефти и нефтепродуктов на поверхность, разлива при добыче, переработке, транспортировке или использовании в качестве топлива и промышленного сырья. Среди других продуктов особое место по своему отрицательному воздействию на водную среду занимают детергенты – синтетические моющие средства, которые находят всё большее применение в промышленности, на транспорте, в коммунально-бытовом хозяйстве. Загрязнение происходит в результате схода в водоёмы вод, стекающих с сельскохозяйственных полей вместе с удобрениями (сейчас уже меньше). Не малое значение имеет также термическое загрязнение. Это происходит, когда электростанции используют воду для охлаждения отработанного пара и сбрасывают её обратно в водоём на 10-30 0С подогретой. В результате уменьшается содержание растворённого в ней кислорода, увеличивается токсичность загрязняющих примесей, и в итоге ухудшаются санитарно-гигиенические показатели качества воды. 

Деградация окружающей среды, прежде всего, сказалась на здоровье человека и генетическом фонде людей. 
Например, мутагенез – изменение генов под воздействием окружающей среды. Процесс вообще-то закономерный, но сейчас он вышел из-под контроля природных механизмов и способствует снижению защитных сил организма человека, сопротивляемости его различным заболеваниям. 
IV. Закрепление по теме. 
Беседа по вопросам: 

· Каковы основные причины загрязнения окружающей среды? 

· Назовите основные источники загрязнения окружающей среды? 

· Что может повлиять на здоровье человека? 

· Приведите примеры влияния на здоровье человека разных экологических факторов. 

V. Итог урока. 

Заключительное слово учителя 

Экология… 

Это слово сегодня звучит везде, оно – на устах ненца и якута, эстонца и молдаванина, русского и узбека, француза и американца, венгра и поляка… И хоть не все знаем, далеко не во всех тонкостях экокризиса разобрались, видим, чувствуем и ощущаем – пришла беда и угрозы её всё множатся… 

Пришла беда, но она, увы, нас не сплачивает, не отрезвляет, а земля по-прежнему стонет от пестицидов, гибнут малые и хиреют большие реки, трещат леса, в городах всё труднее дышать, продукты питания и те небезопасны для нашего здоровья, матерям запрещается грудью кормить младенцев, люди бросают жилища, умножая горькую армию экологических беженцев, исчезают этнические группы народов, а вместо них возникают резервации ведомств – санитарно-защитные зоны… Неужто этого недостаточно, чтобы остановиться, оглядеться и призадуматься всерьёз: 

«Что же с нами случилось? 

К чему идём? 

Какие ценности и интересы берут верх?» 

Неужто этого недостаточно, чтобы понять суровую правду, что мы – на краю пропасти, и наступит ли для нас и наших детей завтра – это уже отнюдь не праздный вопрос! 
Пришла беда. Но, право, ещё есть время, есть шанс не допустить катастрофы, остановить деградацию человека и среды его обитания. 

Объединение общественных усилий по решению экологических проблем даёт нам шанс преодолеть комплекс социального отчаяния и обречённости, шанс объединить разрозненные силы общественности и всем миром начать борьбу за выживание. 
А начать надо с себя! 

Вспомните житейскую мудрость Маленького принца: «…привёл себя в порядок – и сразу же приведи в порядок свою планету». Тут нет перехлёста: «Мысли глобально, а действуй локально!» 

Так давайте же разобьём на пустырях скверы и парки, аллеи, благоустроим свой двор, приведём в порядок дороги, очистим от хлама реки и водоёмы, восстановим памятники культуры… 

Давайте организуем экологические ярмарки товаров, новаций, идей… 
Давайте проведём митинги, конференции, встречи, концерты, праздничные шествия, экскурсии, выставки – всё, что способно вызвать чувство общности и единства устремлений, что будет способствовать объединению и просвещению. Например, если каждый из нас посадит хотя бы одно дерево, присмотрим за ним, пока оно сможет расти самостоятельно, то уже это будет причастностью к делу, конкретным вкладом, откликом на общую беду. 
В Академии наук РФ была разработана карта «Острых экологических ситуаций, которая наглядно показывает, насколько больна наша страна, к чему привело примитивное хозяйствование, как сказались грубейшие просчёты в идеологии планирования, чего стоит недальновидность правительства: деградация лесов, эрозия, истощение недр, загрязнение морей, вод, суши и атмосферы, дигрессия пастбищ, засоление, подтопление и химическое загрязнение почв, пыльные бури, кислые атмосферные осадки, оврагообразование, «чёрные земли», уменьшение рыбных запасов, экологические беженцы… 

Больше всего ареалов острых экологических ситуаций отмечено на Дальнем Востоке (61), в Западной Сибири (33), Восточной Сибири (28) и на севере Европейской территории (22). Каждый регион уникален и болен по-своему. Если экологические проблемы промзоны Урала, Куйбышевского, Московского, Санкт-Петербургского ареалов с их пригородами, прежде всего, порождены «грязными» промцентрами и высокой плотностью населения, то проблемы Приаралья, Карелии, Прибайкалья, Северо-Восточной Сибири вызваны истощением, утратой природных ресурсов (водных, лесных, биологических, земельных), а в Центральной чернозёмной области, Калмыки – это последствия преобразования природных условий: орошения, осушения и прочее. 

В некоторых районах настолько велико отклонение от всех существующих норм, что там практически невозможно нормально жить и работать. А где-то и вовсе образовались так называемые зоны экологической катастрофы, когда поправить что-либо нельзя. Печальный пример – Приаралье. Тут истощены огромные площади орошаемых земель, водных ресурсов, отмечается высокая заболеваемость населения – словом, деградирует вся экосистема Арала. К этому близки Калмыкия и Волго-Ахтубинская пойма. 
Взгляните на Север. Тоже одна из кровоточащих ран страны. Ведомственные подразделения, добывая нефть и газ, хозяйствуя как временщики, зашли настолько далеко в своём рвении, что практически подорвали легкоранимую природу Севера, разрушили уклад жизни коренного населения! Если не остановить этот ведомственный разбой, то окончательно разорим, уничтожим уникальную экосистему Севера. Подобные проблемы имеют место и в тундре, и лесотундре, и в таёжной зоне, и на целинных, залежных землях… Что там говорить о хрупком Севере! 

Ещё одна проблема – наша страна буквально стонет от всевозможных свалок отходов. 

…Каждая природоохранительная проблема, безусловно, имеет свои критерии. К примеру, сильное загрязнение атмосферного воздуха и воды определяется по превышению ПДК, эрозия – по площади деградирования почв и «плотности» оврагов, дигрессия пастбищ – по сведению травянистого покрова и уменьшению биомассы, переруб леса – по превышению расчётной лесосеки и так далее. 
Что же касается АЭС, то, вы видите, в основном они размещены в густонаселённых местах, чего, конечно же, не должно быть. Утверждение, что-де атомная энергетика – чистая или самая чистая энергетика – очень сомнительный тезис, если не сказать больше. Ведь АЭС – мощнейший тепловой загрязнитель!.. 
Из-за отсутствия специальных исследований бывает очень трудно определить границы природоохранных проблем. К сожалению, мы пока не в силах предвидеть многие новые источники загрязнения окружающей среды, ибо до сих пор не изучены цепные реакции в природе, когда несколько отдельных антропогенных веществ взаимодействуют друг с другом. Не так-то просто установить, очертить те или иные границы критических зон – зон экологического бедствия. 
И всё же что-то удалось показать, вычислить. Так, оказывается, водной эрозией охвачено 373 тыс. кв. км земель, 670 тыс. кв. км – ветровой эрозией, деградацией лесов – 534 тыс. кв. км, горными разработками нарушено 162 тыс. кв. км, воды суши истощены и загрязнены на 496 тыс. км… 

Экологический кризис – это реально существующий процесс, вызывающий необратимую деградацию окружающей среды, ведущий к вырождению человечества! 
Ведь уже сегодня видно: если не принять срочных мер, то в самое ближайшее время экологический кризис обострится, последствия же возможной катастрофы непредсказуемы. 
Домашнее задание. Ответить на вопрос: какую опасность представляет собой загрязнение природных сфер для жизнедеятельности человека? Проанализировать, как экологические факторы влияют на здоровье членов вашей семьи. Подготовить проекты творческих работ по теме: «Мы – на краю пропасти. Наступит ли для нас и наших детей завтра?» 
