Урок 37 
ВРЕДНЫЕ ПРИВЫЧКИ И СОЦИАЛЬНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ПРИВЫЧЕК 
Предмет: ОБЖ. 

Класс: 10. 

Дата: 25.02.2012. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: дать представление о факторах, разрушающих здоровье человека. 
Учебно-наглядный комплекс: статистические данные о влиянии вредных привычек на здоровье человека. 
Ход урока

I. Организационный момент. 
II. Проверка домашней работы. 
Учитель проводит выборочную проверку домашнего задания по составлению сообщения о влиянии факторов окружающей среды на здоровье человека на основании данных таблицы, оценивает работу учащихся. 

III. Изучение новой темы. 
Рассказ учителя 
Следующим звеном здорового образа жизни является искоренение вредных привычек (курение, алкоголь, наркотики). Эти нарушители здоровья являются причиной многих заболеваний, резко сокращают продолжительность жизни, снижают работоспособность, пагубно отражаются на здоровье подрастающего поколения и на здоровье будущих детей. 
Очень многие люди начинают своё оздоровление с отказа от курения, которое считается одной из самых опасных привычек современного человека. Недаром медики считают, что с курением непосредственно связаны самые серьёзные болезни сердца, сосудов, лёгких. Курение не только подтачивает здоровье, но и забирает силы в самом прямом смысле. Как установили советские специалисты, через 5-9 минут после выкуривания одной только сигареты мускульная сила снижается на 15%, спортсмены знают это по опыту и потому, как правило, не курят. Отнюдь не стимулирует курение и умственную деятельность. Эксперимент показал, что только из-за курения снижается точность выполнения теста, восприятие учебного материала. Курильщик  вдыхает не все вредные вещества, находящиеся в табачном дыме, - около половины достаётся тем, кто находится рядом с ними. Не случайно, что в семьях курильщиков дети болеют респираторными заболеваниями гораздо чаще, чем в семьях, где никто не курит. Курение является частой причиной возникновения опухолей полости рта, гортани, бронхов и лёгких. Постоянное и длительное курение приводит к преждевременному старению. Нарушение питания тканей кислородом, спазм мелких сосудов делают характерной внешность курильщика (желтоватый оттенок белков глаз, кожи, преждевременное увядание), а изменение слизистых оболочек дыхательных путей влияет на его голос (утрата звонкости, хриплость). 

Действие никотина особенно опасно в определённые периоды жизни – юность, старческий возраст, когда даже слабое возбуждающее действие нарушает нервную регуляцию. Особенно вреден никотин беременным, так как приводит к рождению слабых, с низким весом детей, и кормящим женщинам, так как повышает заболеваемость и смертность детей в первые годы жизни. 
Следующая непростая задача – преодоление пьянства и алкоголизма. Установлено, что алкоголизм действует разрушающе на все системы и органы человека. В результате систематического потребления алкоголя развивается симптомокомплекс болезненного пристрастия к нему: 
· потеря чувства меры и контроля над количеством потребляемого алкоголя; 

· нарушение деятельности центральной и периферической нервной системы (психозы, невриты и т. п.) и функций внутренних органов. 

Изменение психики, возникающее даже при эпизодическом приёме алкоголя (возбуждение, утрата сдерживающих влияний, подавленность и т. п.), обуславливает частоту самоубийств, совершаемых в состоянии опьянения. 

Особенно вредное влияние алкоголизм оказывает на печень: при длительном систематическом злоупотреблении алкоголем происходит развитие алкогольного цирроза печени. Алкоголизм – одна из частых причин заболевания поджелудочной железы (панкреатита, сахарного диабета). Наряду с изменениями, затрагивающими здоровье пьющего, злоупотребление спиртными напитками всегда сопровождается и социальными последствиями, приносящими вред как окружающим больного алкоголизмом, так и обществу в целом. Алкоголизм, как ни одно другое заболевание, обуславливает целый комплекс отрицательных социальных последствий, которые выходят далеко за рамки здравоохранения и касаются, в той или иной степени, всех сторон жизни современного общества. К последствиям алкоголизма следует отнести и ухудшение показателей здоровья лиц, злоупотребляющих спиртными напитками, и связанное с ним ухудшение общих показателей здоровья населения. Алкоголизм и связанные с ним болезни как причина смерти уступают лишь сердечно-сосудистым заболеваниям и раку. 
Не менее опасным сейчас становится проблема наркомании и токсикомании, особенно среди молодых. 

IV. Итог урока. 

· Какое воздействие оказывает социальная среда и её факторы на здоровье человека? 
· Какие факторы оказывают благоприятное действие на здоровье человека, а какие наносят вред? 
Домашнее задание. Подумать над вопросом: какое влияние оказывают вредные привычки на ученика?    
