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Цель: познакомить учащихся с видом ВС – Сухопутными войсками. 
Учебно-наглядный комплекс: плакаты с видами вооружения СВ. 
Ход урока

I. Организационный момент. 
II. Проверка домашнего задания. 
Учащиеся высказывают свои мнения о значении РВСН, приводят примеры. 
III. Изучение новой темы. 
Рассказ учителя 
Сухопутные войска – это вид Вооружённых Сил, предназначенный для ведения боевых действий преимущественно на суше. Самый многочисленный вид ВС. Совместно с другими видами Вооружённых Сил или самостоятельно Сухопутные войска ведут наступление на вражеские группировки, отражают их нападение или удерживают занимаемые территории. 
История возникновения относится к древним временам. Правда, тогда они состояли из двух родов войск – пехоты и конницы. Позднее появилась артиллерия, инженерные войска и войска связи. Во все времена Сухопутные войска составляли основу Вооружённых Сил России, а позднее, и Советских Вооружённых Сил. В состав нынешних Сухопутных войск входят рода войск: 
· Мотострелковые войска – самый многочисленный род войск, составляющий основу СВ. Оснащены ракетными комплексами, танками, артиллерией, миномётами, противотанковыми орудиями, зенитными ракетными комплексами. 
· Танковые войска – главная ударная сила СВ и мощное средство вооружённой борьбы. 

· Ракетные войска и артиллерия – главная огневая мощь и оперативное средство по разгрому противника. 

· Войска противовоздушной обороны – главное средство поражения воздушного противника. 

· Авиация Сухопутных войск действует в составе СВ для авиа-поддержки, ведения воздушной разведки, высадки десанта и др. 

Так как танковые войска являются главной ударной силой СВ, несколько подробнее о них. 

Вооружение танка – это совокупность оружия и боеприпасов к нему, механизмов и приборов, установленных на танке и предназначенных для поражения экипажем танка целей на поле боя, главным образом огнём прямой наводкой. Вооружение танков предназначено для уничтожения на поле боя самых разнообразных целей, в том числе танков и противотанковых средств противника. В качестве основного оружия на танках может устанавливаться, кроме пушечного, ракетное или ракетно-пушечное (комбинированное) оружие. Под огневой мощью танка (БМП) понимается способность его вооружения в единицу времени наносить определённое поражение противнику. Огневая мощь определяется качеством и количеством вооружения. Как показывает опыт, решение всех огневых задач каким-либо одним оружием невозможно или нецелесообразно. Поэтому танки оснащаются пушками, являющимися основным оружием и выполняющими задачи борьбы с важными и опасными целями, и пулемётами, выполняющими задачи борьбы со второстепенными целями. Кроме того, танки могут оснащаться и другими средствами борьбы, например, для самообороны. Танковая пушка и орудие БМП предназначены: для борьбы с бронированными целями противника; для подавления и уничтожения противотанковой артиллерии, вооружения и техники противника и его огневых средств; для разрушения сооружений. 
Не меньшее значение уделялось созданию бронетранспортёров (БТР) и их использованию в СВ. 
Что же общего у БТР и у БМП и чем они отличаются? 

Обе машины бронированы, высокой проходимости, предназначены для перевозки мотопехоты. Но вот круг обязанностей у них разный. БТР в основном транспортирует солдат к переднему краю обороны, после чего мотострелки спешиваются и идут в атаку. А БМП доставляет солдат в самое пекло сражения и позволяет им вести бой, не сходя с машины. Поэтому по сравнению с бронетранспортёром у БМП и броня крепче, и вооружение сильнее, и условия стрельбы для солдат лучше. 

Так не утратили ли БТР своё значение, и стоит ли их вообще выпускать? Конечно же, надо. Хоть они и слабее БМП и уступают ей в боевых возможностях, они значительно дешевле и проще. Зачем применять сложный и дорогостоящий БМП там, где можно обойтись более простым БТР. О том, что БТР нужны армии, говорит и то, что в войсках как нашей, так и зарубежных стран имеется на вооружении большое количество БТР и разрабатываются их новые образцы. 
Итак, и бронетранспортёр, и БМП имеют свои достоинства и свои недостатки. Поэтому оба эти типа машин не исключают, а дополняют друг друга. 

IV. Итог урока. 

· Известно, что война как способ разрешения спорных вопросов остаётся распространённым явлением. Какими конкретными фактами, событиями в мире можете подкрепить данный тезис? 
· Какова основная задача войск и сил, привлекаемых для локализации и пресечения военных конфликтов? 

Домашнее задание: объяснить значение Сухопутных войск ВС России. Подтвердить примерами из литературно-художественных произведений и публицистических хроник.           
