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БОЕВОЕ ЗНАМЯ ВОИНСКОЙ ЧАСТИ – ОСОБО ПОЧЁТНЫЙ ЗНАК. ИСТОРИЯ ЕГО ВОЗНИКНОВЕНИЯ, РИТУАЛ ВРУЧЕНИЯ, ПОРЯДОК ХРАНЕНИЯ И СОДЕРЖАНИЯ 
Предмет: ОБЖ. 

Класс: 10. 

Дата: 12.05.2012. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: познакомить учащихся с понятием «боевое знамя воинской части». 
Учебно-наглядный комплекс: плакаты НВП по теме урока; фотографии знамён из военно-исторических и краеведческих музеев. 
Ход урока

I. Организационный момент. 
II. Проверка домашнего задания. 
Учащиеся зачитывают или рассказывают о примерах солдатского героизма и преданности Боевому знамени. 
III. Изучение новой темы. 
Учитель предлагает ученикам записать определение понятия «боевое знамя»: 

Боевое знамя – это знак, объединяющий воинскую часть и указывающий на её принадлежность к Вооружённым Силам государства. 

1. Рассказ об истории возникновения Боевого знамени как символа Русской армии. 
Учитель. У древних славян знамёна были с изображением лика Христа и назывались стягами. Перед битвой воины молились о грядущей победе. То есть знамёна-стяги выполняли чисто прикладную роль иконы. В дальнейшем они стали обозначать место ставки князя-командующего и центр боевого порядка. Причём оберегали его пуще глаза своего – упавший стяг считался поражением в бою. 
Пётр I в ходе военной реформы установил форму, рисунок и расцветку знамён для различных воинских частей. В Воинском уставе Петра I был определён культ знамени. Присяга государю и государству приносилась под распущенными стягами словами: «От роты и от знамени никогда не отлучаться, но за оными, пока жив, следовать буду. Тот, кто знамя своё до последнего не оберегает, тот не достоин носить имя солдата». 
Всегда считалось, что знамя – это эмблема чести полка, эмблема чести тех, кто собрался под ним. Исходя из петровского устава, честь и Родина – две тесно связанные между собой идеи, воплощённые в воинском знамени. 

Величайшим позором для части была потеря своего знамени. Такая часть подвергалась расформированию, а люди, которым непосредственно была вверена охрана знамени, подвергались смертной казни. 

В Красной Армии воинские знамёна появились в 1918 году. Они были разные по форме, цвету, изображаемым на них символам. С 1926 года был утверждён единый образец знамён для воинских частей Красной Армии. С 1975 года знамёна стали именоваться Боевыми знамёнами. 
Положение о Боевом знамени изложено в Уставе внутренней службы ВС России. Вот выдержки из этого документа: 

«Боевое знамя воинской части есть особо почётный знак, отличающий особенности боевого предназначения, истории и заслуг воинской части, а также указывающий на её принадлежность к Вооружённым Силам Российской Федерации. 

Боевое знамя воинской части является символом воинской чести, доблести и славы, служит напоминанием каждому военнослужащему о героических традициях и священном долге защиты Отечества. 

Боевое знамя вручается воинским частям по их формировании от имени Президента РФ. 

Боевое знамя сохраняется за воинской частью на всё время независимо от её переименования, нумерации. 

Боевое знамя всегда находится со своей воинской частью, а на поле боя – в районе боевых действий части. 

Весь личный состав воинской части обязан самоотверженно и мужественно защищать Боевое знамя в бою и не допускать его захвата противником. 

При утрате Боевого знамени командир воинской части и военнослужащие, непосредственно виновные в таком позоре, подлежат суду, а воинская часть – расформированию. 

Военно-морской флаг Российской Федерации, поднятый на корабле ВМФ, является Боевым знаменем корабля и символизирует его государственную принадлежность и неприкосновенность». 
Знамя – душа армии. Знамя – великий символ бессмертной защиты Родины. Много людей с опасностью для жизни сохраняли и выносили из боя знамя части, не уронив честь своего воинского подразделения. 
2. Рассматривание фотографий знамён из военно-исторических и краеведческих музеев с комментированием. 
3. Воспоминания ветеранов и участников военных событий об эпизодах, связанных с Боевым знаменем. 

4. Чтение рассказа «Знамя» Натана Рыбака. 

«Мы не знаем его имени и не знали его в лицо. Он, должно быть, молод и силён был… Да, был. Потому что теперь его уже нет. Есть только тело, да и то не всё. Оно висит на виселице, на Софийской площади, ногами вверх и окровавленной шеей к мостовой. Голову ему отрубили, и оторвали руки, и на груди выжгли звезду, и в пятки набили гвоздей. Его зверски уничтожили, и десятые сутки качает сентябрьский ветер изуродованное тело, а вокруг выстроились в каре мордастые фашистские солдаты. 
И когда на киевские улицы ложится ночь, когда её тревожные сумерки приникают к разбитым окнам и раскроенным бомбами стенам, - он, замученный и трижды расстрелянный, шагает по городу, и пятки его, пробитые гвоздями, сеют смертельный страшный стук. Они выбивают тревогу, и зовут, и звучат от Софийской площади, мимо здания Академии наук, вдоль бульвара Шевченко, вдоль его изломанных танками тополей, по Крещатику и вверх до самого Арсенала. И эхо этих шагов разносится далеко, отзывается в чащах Полесья, в ярах Чигирина и на равнине Каховки блеском топора и винтовочным выстрелом. Там – партизаны. Густое, тёмно-синее небо Украины, сплошь усыпанное звёздами, висит над городом. Большая Медведица склоняется к востоку. 
На гранитные ступени набережной набегают волны. Звучат шаги и будят тревогу в сердцах. 

Усиленные патрули рыщут от дома к дому. Поблёскивают штыки, и гремят выстрелы. Но он не боится штыка, и ему не страшна пуля. Виселицу его стерегут солдаты… Клонит сентябрьский ветер верхушки деревьев, гонит палую листву по мостовой. Над Киевом ночь, зловещая, тёмная ночь. И ночь полнится эхом шагов. Железо гулко ударяет о камни. Это его шаги. 

Чиновники гестапо шарят в домах, грязными руками залезают в ящики письменных столов, бесстыдно набивают карманы всем, что попадётся под руку. И вдруг они вздрагивают – слышится стук шагов, точно стук железа по камням; минутное замешательство, потом самоуверенная усмешка змеится на губах, они догадываются – это шаги патруля. Но мы хорошо знаем – это его шаги. 
Пяты, наполненные сталью, ложатся на мостовую, на лестницы многоэтажных домов, звучат в просторных залах дворцов и театров, отзываются эхом в разбитой снарядом опере, роняют стальной звук в тёмных переулках, плывут вслед тысячам, ведомым на казнь. 
Палачи прислушиваются, они что-то чувствуют своим звериным, ржавым сердцем дикарей, полные ужаса трусы стреляют в людей, в стены, в ночь. Потом успокаиваются. Но он ведёт счёт их злодействам. 

Он знает всё. Его тело, лишённое тепла, ветер раскачивает на виселице. Катит ветер оранжевые листья. Звенит проволока на столбах вдоль площади. Бронзовый гетман, сдерживая борзого коня, указывает булавой путь на восток. На востоке встаёт солнце. Сменяется караул. У виселицы. У домов. На улицах. Солдаты. Солдаты. Солдаты. И больше никого. Никого. 
Плывут над Киевом тучи. Тяжёлые осенние тучи. На Глубочице дождь. Серые канаты связали землю с небом. Сплошная дымка дождя окружает мёртвый город. 
…А он качается на виселице, и на пятки его, с набитыми в них гвоздями, ложатся пожухлые листья тополей. 

Одинокие люди, гонимые голодом, как лунатики, прижимаясь к стенам домов, крадутся вдоль улицы. Они кидают взгляд на виселицу и торопятся дальше, дальше… а в сердце – свинцовой пулей гнев, и челюсти сводит боль и горечь. Они знают, чем провинился перед преступниками юноша, и хранят память о нём сердцем, мыслью, словом. Это он, неведомый никому, молодой, стройный и отважный, в то памятное утро, страшное утро, выстрелили прямо в сердце зверям, это он выстрелом своим толкнул их в бездну… 
Ведь в то утро было солнце и был ветер, протяжно выл в пролётах разбитых бомбами кварталов и осыпал пылью срезанные танками тополя на бульваре Шевченко, а когда вдруг вздымался над мостовой, то рвался крылато вверх и всю силу, всю жажду степную отдавал знамени на маленькой башенке над зданием универмага, на углу улиц Ленина и Крещатика. Внизу – на мостовой – были фашисты и сеяли смерть, оскверняли город, а в небе во все стороны пламенем пылало и звало к борьбе багряное знамя свободы. 

Прижавшиеся к земле хищники не смотрели на небо. Они боялись высоты и, ползая низом, не подымали голов. Но когда услышали грозный рокот советского самолёта, они подняли змеиные головы и зашипели от злости, удивления и гнева. 
Над улицей, над всем городом пламенело на ветру красное знамя, и это было уже на третий день после захвата города. 
Тогда офицеры подъехали на машинах к углу улиц Ленина и Крещатика, появились пожарные и, как всегда, танки, а потом пригнали, как стадо овец, испуганных людей, окружённых автоматчиками, и чёрная лестница поползла с пожарной машины вверх. По лестнице проворно начал подниматься солдат, держа в руках развёрнутый флаг, на котором змеилась чёрная свастика. 

И вот солдат уже прошёл по крыше, взмахнул топором, и, в последний раз вспыхнув огнём, знамя легло на крышу. Солдат нагнулся над башенкой. Снизу на него смотрела толпа. 
Краснощёкий офицер поблёскивал очками и удовлетворённо улыбался. Оркестр ждал его знака. Только те, что стояли в стороне, не смотрели вверх, прижавшись ближе плечом к плечу, в кольце зверей, в сознании обречённости. 

И вот солдат уже выпрямился и развернул флаг, и ветер рванул полотнище со знаками смерти, и в ту же минуту пошатнулся солдат и пошатнулся флаг, и оба упали на камни мостовой, в ад, в смерть, с высоты десяти этажей. 
Ветер утих. Громоздились тучи. Полынная горечь осени наполнила воздух. 

Железными клещами охватили фашисты квартал за кварталом. И его нашли. Он ничего не отрицал. Ему сказали: 

- Ты признаешься, или мы расстреляем вместе с тобой две тысячи рабов из этих кварталов. 

Очкастый офицер был бледен от злобы, слюна брызгами слетала с его тонких губ. 

Юноша стоял у стены. Простоволосый. В рваной одежде. По его виску текла тёмная струйка. У него был широкий, ясный лоб. 

Неторопливым взглядом впитал он в себя улицу, дома, толпу людей, окружённых солдатами, офицера и на мостовой – размозжённое тело немца и фашистский флаг, залитый кровью. 
Офицер подступил ближе. За его спиной выросли ещё двое. В их глазах прочитал он свою участь. Солнечный луч прорвался сквозь тучи, и юноша поднял, как бы навстречу ему, руку, понимая, что последний раз приветствует солнце. 

- Я стрелял, - сказал юноша. – Слава тебе, Украина! 

И это были его последние слова. 

А потом он висел на виселице, на грузовике, облепленном грозными приказами коменданта, его возили по городу, из улицы в улицу, останавливались на каждом углу, сгоняя людей смотреть и запоминать, и делать выводы. 

И люди смотрели, запоминали, делали выводы. А модернизированная виселица с его телом ползла дальше, вверх по улице Ленина, вниз по улице Саксаганского, влево на Красноармейскую и опять на Крещатик. 

Рычал мотор грузовика. Покачивалась виселица. Шестеро палачей с автоматами в руках стерегли мёртвого юношу. 

Так он входил бессмертие, юноша, незнакомый нам по имени, но знакомый своим характером большевика». 

1941 

Перевод с украинского 

Б. Турганова 

IV. Итог урока. 

Учитель. Послушайте, как гордо и трепетно говорят о боевых знамёнах поэты от имени солдат. 
Мы сорвали штандарты 

Фашистских держав, 

Целовали гвардейских дивизий шелка 

И, древко 

Узловатыми пальцами сжав, 

По Красной площади 

В мае 

Прошли у древка… 

А. Межиров 

Я в жарких схватках 
не боялся смерти, 

Водой питался, ночевал в лесу, 

Победы знамя сохранил я в сердце – 

И над спасённым миром вознесу. 

Г. Акопян 

ГВАРДЕЙЦЫ 
Великую славу, великую честь 

Дала нам страна за заслуги, 

Мы гвардии знамя сумели пронесть 

Сквозь смертные вихри и вьюги. 

Мы смело сражались у стен Сталинграда, 

Мы красное знамя несли впереди. 

Пусть честь наша, слава сияют наградой, 

Как солнце, у нас на груди. 

В. Зинченков 

Домашнее задание. Ответить на вопрос: в чём заключается предназначение воинского знамени? 
