Урок 8 
ЕДИНАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ СИСТЕМА ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И ЛИКВИДАЦИИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ (РСЧС), ЕЁ СТРУКТУРА И ЗАДАЧИ 
Предмет: ОБЖ. 

Класс: 10. 

Дата: 08.10.2011. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: ознакомить учащихся с организацией системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. 
Учебно-материальный комплекс: федеральный закон «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера». 

Ход урока

I. Организационный момент. 
II. Проверка домашнего задания. 
1. Учащиеся по вызову учителя представляют свои примеры заполненной таблицы, объясняют причины опасности тех или иных объектов. 
2. Сообщения учащихся о техногенных авариях (из средств печати, научной литературы) и правилах поведения в данных ситуациях. 

III. Изучение новой темы. 
Учитель перечисляет основные природные явления, опасные для человека: 

· ураганы, смерчи, снежные заносы, обвалы составляют 20% от общего количества стихийных бедствий природного характера за год; 
· пожары – до 70%; 

· паводки, наводнения – до 40%; 

· оползни, извержения вулканов – до 18%; 

· землетрясения, засухи – до 15%. 

К опасным явлениям техногенного характера относятся загрязнение почвы тяжёлыми металлами, загрязнение атмосферы выбросами СДЯВ, связанные с ними кислотные дожди. Все эти неблагоприятные факторы требуют оперативных мер по их ликвидации и защите населения. 
1. Определение понятия «ликвидация чрезвычайных ситуаций». 
Учащиеся записывают определение в тетради: 

Ликвидация чрезвычайных ситуаций – это аварийно-спасательные и другие неотложные работы, проводимые при возникновении чрезвычайных ситуаций и направленные на спасение жизни и сохранение здоровья людей, снижение размеров ущерба окружающей природной среде и материальных потерь, а также на локализацию зон чрезвычайных ситуаций, прекращение действия характерных для них опасных факторов. 
2. Знакомство с деятельностью Единой государственной системы предупреждения и ликвидации ЧС (из положений федерального закона «О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера»). 
«Статья 4. Единая государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. 

Единая государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций объединяет органы управления, силы и средства федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, организаций, в полномочия которых входит решение вопросов по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций. 

Основными задачами Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций являются: 

· разработка и реализация правовых и экономических норм по обеспечению защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций; 
· осуществление целевых и научно-технических программ, направленных на предупреждение чрезвычайных ситуаций и повышение устойчивости функционирования организаций, а также объектов социального назначения в чрезвычайных ситуациях; 
· обеспечение готовности к действиям органов управления, сил и средств, предназначенных и выделяемых для предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций; 

· сбор, обработка, обмен и выдача информации в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций; 

· подготовка населения к действиям в чрезвычайных ситуациях; 

· прогнозирование и оценка социально-экономических последствий чрезвычайных ситуаций; 

· создание резервов финансовых и материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций; 

· осуществление государственной экспертизы, надзора и контроля в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций; 

· ликвидация чрезвычайных ситуаций; 
· осуществление мероприятий по социальной защите населения, пострадавшего от чрезвычайных ситуаций, проведение гуманитарных акций; 

· реализация прав и обязанностей населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций, а также лиц, непосредственно участвующих в ликвидации; 

· международное сотрудничество в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций. 

Принципы построения, состав сил и средств, порядок выполнения задач и взаимодействия основных элементов, а также иные вопросы функционирования Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций определяются законодательством Российской Федерации, постановлениями и распоряжениями Правительства Российской Федерации.» 
После принятия в 1994 году федерального закона «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» главная роль в ликвидации подобных явлений была возложена на МЧС, откуда и пошло название Единой системы РСЧС. 
В её задачи входит: 

· проведение единой государственной политики в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций; 
· формирование и внедрение правовых и экономических норм, связанных с обеспечением защиты населения и территорий; 

· оповещение и информирование населения о ЧС; 

· ликвидация ЧС; 

· создание и обеспечение готовности сил и средств РСЧС; 

· выполнение мероприятий ГО и др. 

Далее ученики записывают пять структурных уровней системы РСЧС: 
· федеральный; 

· региональный (ЮФО); 

· территориальный; 

· местный; 

· объектовый. 

На каждом уровне проходит работа РСЧС с применением своих сил и средств, систем связи и оповещения, своими органами управления. 
IV. Закрепление материала. 

Задания: 

Перечислите силы и средства, систему связи и оповещения, применяемые на объектовом уровне; оцените их количество и качество; внесите свои предложения по улучшению эффективности их действий. 

V. Итог урока 
· Какова структура Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций? 
· Назовите задачи, решаемые этой системой. 

· Каковы задачи и действия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций в конкретном учреждении (например, в вашей школе)? 
Домашнее задание: обследовать помещения здания в целях обнаружения мест, опасных в случае экстренной эвакуации, и доложить в виде сообщения. Составить схему эвакуации учащихся при пожаре из конкретного кабинета. 
