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Аварии на химически опасных объектах и их возможные последствия 
Предмет: ОБЖ. 

Класс: 8. 

Дата проведения: 27.01.2011 г. 

Составитель: преподаватель-организатор ОБЖ Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: познакомиться с основными причинами аварий на химически опасных объектах и их возможными последствиями. 
Ход урока 

I. Повторение пройденного материала. 

1) Что представляет собой международная шкала событий на АЭС? В чём её предназначение? 

2) Когда и какие нормативы (допустимые пределы доз) облучения населения установлены в Российской федерации? 

3)  Какие меры предусмотрены в нашей стране для защиты населения в случае возникновения радиационной аварии? 

II. Сообщение темы и цели урока. 

Тема урока «Аварии на химически опасных объектах и их возможные последствия». 
Цель урока: познакомиться с основными причинами аварий на химически опасных объектах и их возможными последствиями.  
III. Изложение программного материала. 

В настоящее время химическая промышленность занимает одно из ведущих мест в экономике страны. На её предприятиях перерабатывают различные природные ресурсы и создают новые виды сырья и различные товары: продукты питания, пластмассовые изделия, топливо, лекарства, удобрения и многое другое. Без этих товаров трудно представить нашу жизнь. 
В то же время необходимо отметить, что многие химические соединения, используемые в производственной деятельности, обладают высокой токсичностью и способны при определённых условиях вызвать массовые отравления людей и животных, а также заражение окружающей среды. Токсичность – это способность некоторых химических соединений оказывать вредное действие на организмы человека, животных и растений. Такие вещества называются опасными химическими веществами (ОХВ). Воздействие опасного химического вещества на организм человека может вызвать острое или хроническое его заболевание или гибель. 
Всего опасных химических веществ, используемых в настоящее время в промышленности, существует более 600 тыс. наименований, но из них только немногим более 100 относятся к аварийно химически опасным веществам (АХОВ). 

Запомните! 

Аварийно химически опасное вещество – это опасное химическое вещество, применяемое в промышленности и в сельском хозяйстве, при аварийном выбросе которого может произойти заражение окружающей среды в поражающих живой организм концентрациях. 

Всего отмечено 10 наиболее распространённых АХОВ. Среди них аммиак, гидразин, диоксин, окись этилена, сероуглерод, сернистый ангидрит, фосген, хлор, цианистый водород. 
Объекты экономики, на которых производятся, или потребляются, или хранятся аварийно химически опасные вещества, относятся к химически опасным объектам. 
Запомните! 

Химически опасный объект – это объект, при аварии на котором или при его разрушении могут произойти массовые поражения людей, животных и растений аварийно химически опасными веществами.  

Статистика 

В Российской Федерации функционирует свыше 3,3 тыс. химически опасных объектов экономики, располагающих значительными количествами АХОВ. Суммарный запас АХОВ на предприятиях достигает 700 тыс. т. Такие предприятия часто располагаются в больших городах (с населением свыше 100 тыс. человек) и вблизи них. Здесь сосредоточено свыше 70% предприятий химической и почти все предприятия нефтехимической и нефтеперерабатывающей промышленности. 
Общая площадь территории России, на которой может возникнуть химическое заражение, составляет около 300 ты. км2 с население около 59 млн человек. 

Необходимо отметить, что более чем на 50% химически опасных объектов используется аммиак, на 35% - хлор, на 5% - соляная кислота. 

В частности, аммиак и хлор широко используются в металлургической, пищевой, медицинской промышленности, в коммунальном и сельском хозяйстве. 

Внимание! 

Значительные запасы аммиака и хлора сосредоточены на объектах пищевой, мясомолочной промышленности, в холодильниках торговых баз, в жилищно-коммунальном хозяйстве. Так, на овощебазах содержится до 150 т аммиака, используемого в качестве хладоагента, а на станциях водоподготовки – от 100 до 400 т хлора. Кроме того, статистика показывает, что аммиак и хлор являются наиболее опасными веществами по числу случаев гибели людей. 
Поражающим фактором всех АХОВ является их токсическое воздействие на организм человека и животного. Люди и животные получают поражения в результате попадания АХОВ в организм через органы дыхания, кожные покровы, слизистые оболочки, раны и желудочно-кишечный такт (с пищей). 
Механизм токсического воздействия АХОВ на организм заключается в химическом взаимодействии между АХОВ и ферментами организма. Ферменты – это специфические биологические катализаторы белковой породы, присутствующие в живых организмах и способные во много раз ускорять протекающие в них химические реакции. Благодаря ферментам химические реакции в клетках составляют единую, строго согласованную систему, называемую обменом веществ и энергии. 
Мы знаем, что внутри человеческого организма, а также между ним и внешней средой происходит интенсивный обмен веществ и энергии. Химическое взаимодействие АХОВ с ферментами приводит к торможению или прекращению ряда жизненных функций организма. Полное подавление тех или иных ферментных систем организма может вызвать общее поражение организма, а в некоторых случаях его гибель. 

Необходимо отметить, что в нашей стране осуществляется целый комплекс мероприятий по обеспечению безопасной работы химической промышленности, и в целом все отрасли химической промышленности работают слаженно и безопасно, выпуская необходимую продукцию. Но исключить полностью аварийные ситуации на химически опасных объектах не представляется возможным. К сожалению, аварии на химически опасных объектах случаются постоянно. Так, по данным МЧС России, химические аварии с выбросом АХОВ на химически опасных объектах нашей страны имели место и в 2009 г., и в 2010 г. 
Запомните! 

Химическая авария – это авария на химически опасном объекте, сопровождающаяся проливом или выбросом аварийно химически опасного вещества, способная привести к гибели или химическому заражению людей, сельскохозяйственных животных и растений, химическому заражению окружающей природной среды. 
В результате возникновения химической аварии с выбросом АХОВ образуется очаг химического поражения. 

Поражение человека АХОВ происходит через органы дыхания, кожные покровы, слизистые оболочки, желудочно-кишечный тракт. 
Запомните! 
Очаг поражения АХОВ – это территория, в пределах которой в результате воздействия АХОВ произошли массовые поражения людей, животных и растений. 

В результате аварии на объекте могут действовать несколько поражающих факторов: химическое заражение местности, воздуха, водоёмов; высокая или низкая температура; при взрыве – ударная волна. 

Наиболее опасный поражающий фактор химической аварии – это воздействие паров АХОВ через органы дыхания. Они воздействуют как на месте аварии, так и на больших расстояниях от источника выброса. Облако паров АХОВ распространяется со скоростью их ветрового переноса. Опасные концентрации АХОВ в атмосфере могут существовать от нескольких часов до нескольких суток, а на местности – ещё более длительное время. 

Внимание! 

Основными причинами химических аварий специалисты МЧС считают нарушение технологии производственных работ, а также «человеческий фактор» (нарушение производственной дисциплины и техники безопасности, неэффективность производственного контроля за соблюдением требований безопасности производства химических веществ). 
Ограниченные (локальные) аварии на химически опасных объектах не так уж редки, но иногда случаются аварии с катастрофическими последствиями. 
ИСТОРИЧЕСКИЕ ФАКТЫ 

Самые трагические последствия принесла химическая авария, которая произошла на химическом предприятии в городе Бхопале (Индия). В ночь со 2 на 3 декабря 1984 г. в результате технологической аварии сжиженное вещество с силой вырвалось из подземных цистерн, превращаясь в летучий газ. Произошла утечка более 40 т метилизоцианида – высокотоксичного газа, служащего промежуточным продуктом при изготовлении пестицидов. Ядовитое облако накрыло 40 км2 городских кварталов. Ветер в то время был несильным, и смертоносное облако не распространилось дальше. 
В результате этой химической аварии погибло около 2,5 тыс. человек, свыше 500 тыс. получили серьёзные отравления. Полностью был уничтожен урожай в радиусе 200 км. 
Химическая авария, которая, по утверждению специалистов, не имеет аналогов в мировой практике по масштабам выброса аварийно химически опасных веществ, произошла 20 марта 1989 г. на производственном объединении «Азот» в городе Ионова (Литва, СССР). 
Предприятие выпускало органические смолы, метанол, аммиак и минеральные удобрения. В год производилось свыше 500 тыс. т аммиака. Все заказы аммиака хранились в резервуаре с ёмкостью 10 тыс. т и ещё в двух резервуарах по 400 т, представляющих собой изотермические (обеспечивающие постоянную температуру) хранилища. 
Аммиак (NH3) – бесцветный токсичный газ с характерным острым запахом (нашатырь). Удельный вес в жидком состоянии 0,682 г/см3, температура хранения – 33,35 0С. Концентрация опасности острых отравлений для человека – 0,3 мг/л. Наличие аммиака в воздухе хорошо определяется по запаху. 
Температура сжиженного аммиака в хранилище составляла -34 0С. 

Химическая авария случилась в 11 ч 15 мин в изотермическом хранилище и сопровождалась мгновенным выбросом в окружающую среду 7 тыс. т сжиженного аммиака. В результате аварии произошло разрушение железобетонного резервуара со сжиженным аммиаком. Он беспрепятственно разлился по территории завода, образовав озеро ядовитой жидкости с поверхностью испарения около 10000 м2. 
В условиях непредвиденного характера развития аварии, сопровождавшейся образованием крупноплощадного источника химического заражения, создалась сложная и опасная химическая обстановка на самом объекте и прилегающей к нему территории. Площадь зоны заражения, где реально была угроза поражения людей, достигла в определённые периоды развития аварии несколько сот квадратных километров. 
Только принятие оперативных и эффективных мер на всех уровнях позволило избежать крупных жертв, но, тем не менее, в результате аварии погибло 7 человек, 57 человек получили поражения различной степени тяжести. 

В заключение необходимо отметить, что химическая промышленность, несомненно, будет развиваться и дальше, удовлетворяя потребности населения в различных видах товаров, а значит, будет расти количество химически опасных предприятий. Это неизбежно. На уровне государства будут приниматься соответствующие меры, направленные на обеспечение химической безопасности населения. Кроме того, необходимы усилия, направленные на повышение уровня химической безопасности населения, особенно проживающего в местах, где расположены химически опасные объекты. 
IV. Итог урока 
Вопросы для самоконтроля: 

1) Какую роль играет химическая промышленность в обеспечении потребностей человека? 
2) Какие химические вещества относятся к аварийно химически опасным веществам (АХОВ)? 

3) Какие объекты экономики считаются химически опасными объектами? 

4) К каким последствиям может привести воздействие АХОВ на организм человека? 

5) Что такое химическая авария? Перечислите её возможные последствия. 

Домашнее задание 

Выясните, находится ли вблизи места вашего проживания химически опасный объект и какую продукцию он производит. Познакомьтесь с правилами оповещения населения в случае возникновения химической аварии на объекте. Сделайте соответствующие пометки в тетради о правилах личной безопасности в случае возникновения аварийной ситуации в районе вашего проживания. 
