Введение 
Данное методическое пособие разработано для преподавателей, ведущих курс «Основы безопасности жизнедеятельности», и предназначено для работы с учебником «Основы безопасности жизнедеятельности: 8 класс» под редакцией Ю. Л. Воробьёва. 
Программа рассчитана на преподавание курса в объёме учебного времени 34 часа (1 час в неделю). 

В начале работы приводится примерное тематическое планирование, в котором указаны названия тем курса, объём учебного времени в каждой теме с указанием материала учебника, типа урока и основных изучаемых понятий и терминов. 
Далее следует поурочное планирование, которое содержит методические рекомендации по проведению уроков. Планирование включает: задачи урока, оборудование, необходимое для текущей работы, краткое содержание учебного материала, определение некоторых терминов и понятий, предусмотренных программой, вопросы для проверки и закрепления пройденного материала, домашнее задание, дополнительный материал. 

Преподаватель может изменить объём учебного материала, а также корректировать планирование, уменьшая или увеличивая число часов в теме, исходя из особенностей класса или школы. 
Многие уроки содержат дополнительную информацию. Следует обратить внимание, что данная информация предназначена не для учащихся, а для преподавателя, и стиль её изложения соответствует предназначению. Ибо учитель должен быть в состоянии квалифицированно ответить на большинство вопросов учащихся. 

Автор при составлении данной работы исходил из того, что многие преподаватели курса Основ безопасности жизнедеятельности не имеют специальной профессиональной подготовки по предмету. В основном это или бывшие военные, или предметники, или классные руководители. Исходя из этого, в методическое пособие был добавлен дополнительный материал, рассчитанный, прежде всего, на повышение кругозора учителя по теме урока. 
В конце пособия приводятся вопросы для контроля знаний учащихся, обучающихся по базовому курсу. 

В 8-м классе в преподавании такого предмета как «Основы безопасности жизнедеятельности» необходимо использовать не только лекционные приёмы, но и подвижность, частые смены видов деятельности, приёмы сотрудничества учителя и учащегося и соревнования учащихся между собой. 
Сотрудничество – это совместная деятельность для достижения общих целей. При обучении на основе сотрудничества учащиеся работают вместе для достижения результатов, полезных для них самих и для всего класса в целом. 
Обучение на основе сотрудничества способствует достижению лучших результатов и большей производительности, помогает установлению более тёплых и прочных взаимоотношений, основанных на взаимной поддержке, улучшает психологический климат, развивает социальные навыки, повышает уверенность в себе. 
Необходимыми компонентами сотрудничества при обучении являются позитивная взаимозависимость, личное взаимодействие, личная и групповая ответственность и межличностные навыки. Самым эффективным способом обучения на основе сотрудничества является структурированная групповая работа. 
Другим вариантом проведения занятий является соревновательный тип. Соревновательное обучение воспитывает концентрацию, целеустремлённость в достижении результата, самоуважение, качества лидера-командира у «победителя», в то время как «проигравшие» получают мотивацию быть похожими и равняться на лучших. 
Думаю, будет полезно напомнить основные задачи курса ОБЖ в 8 классе: 

· освоение знаний о безопасном поведении человека в опасных и чрезвычайных ситуациях техногенного и социального характера; о современных средствах поражения и их поражающих факторах; о защитных сооружениях гражданской обороны и правилах их использования для защиты населения от различных чрезвычайных ситуаций; государственной системе защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций; 
· воспитание ценностного отношения к человеческой жизни и здоровью, любви к Родине и её природе; 

· развитие черт личности, необходимых для безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях; бдительности по предотвращению актов терроризма; потребности в соблюдении здорового образа жизни; 
· овладение умениями оценивать ситуации, опасные для жизни и здоровья; действовать в чрезвычайных ситуациях; использовать средства индивидуальной и коллективной защиты; оказывать первую медицинскую помощь пострадавшим. 
Надеюсь, что данное «Планирование» окажет существенную помощь учителям и преподавателям-организаторам ОБЖ в подготовке и проведении занятий по Основам безопасности жизнедеятельности, в повышении их методического мастерства и активизирует их собственный творческий и профессиональный потенциал. 
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