2. Чрезвычайные ситуации природного и техногенного характера 
Последовательность действий в ситуации автономного существования человека в природных условиях 
Автономное существование – нахождение человека в сложных природных условиях, когда исключена или ограничена помощь от людей и отсутствует возможность использования привычных достижений, обслуживающих систему жизнеобеспечения человека. 
Акклиматизация – привыкание организма человека к климатогеографическим условиям. 

Влажный холод – сочетание воздействия холода и влаги на организм человека. 

Выживание – активные, целесообразные действия, направленные на сохранение жизни, здоровья и работоспособности в условиях автономного существования. 

Голод – состояние организма при обеднении питания. 

Дальность видимости сигнала ПСНД – 10-12 км. 

Действия по выживанию – преодоление психических стрессов, проявление изобретательности, находчивости, умелое использование аварийного снаряжения и подручных средств природной среды, обеспечение потребностей организма в пище и воде. 

Древесина для добычи огня трением – тополь, сосна, кедр, вяз, липа или ива. 
Жажда – состояние организма при остром недостатке воды. 

Иглу – зимнее укрытие эскимосов куполообразной формы, изготовленное из снежных плит со входом через отверстие в полу. 

Комбинированный сигнальный патрон ПСНД – сигнальное пиротехническое средство, предназначенное для подачи международного сигнала бедствия в виде ярко-оранжевого дыма – днём и ярко-малинового фальшфейера – ночью. 
«КОМПАС – САРСАТ» - международная система поиска и спасения, основанная на приёме радиосигналов бедствия с любой точки планеты искусственными спутниками Земли и ретрансляции их на ближайшую спасательную станцию. 
Международный канал для передачи сигналов бедствия – 406,025 МГц и 121,5 МГц. 
Млечный сок на изломе растения – признак его несъедобности. 

Ориентирование – определение местоположения на местности относительно сторон света, каких-либо населённых пунктов или приметных ориентиров. 

Пантоцид – таблетки для обеззараживания воды. 
Патроны-мортирки – пиротехническое портативное приспособление для запуска сигнальных ракет. 

Причины автономного существования в природных условиях – это потеря ориентировки, потеря коллектива, авария транспортных средств, внезапное нарушение здоровья (заболевание) при нахождении вдалеке от людей. 

Реакклиматизация – процесс, обратный акклиматизации, т. е. возвращение к обычным или привычным климатогеографическим условиям жизни. 
Рогоз – съедобное растение. 

Сигнальные ракеты – пиротехническое сигнальное средство для обозначения местоположения. 

Сигнальные средства – приспособления для подачи специальных сигналов, установленных международными соглашениями. 

Сигнальное зеркало – приспособление для подачи сигнала с помощью «солнечного зайчика» с дальностью прямой видимости до 24 км. 

Смена климатогеографических условий – изменение температурного режима, пищи, качества питьевой воды, суточного и солнечного режима и социальных (национальных) условий. 

«Солнечный конденсатор» - способ добывания воды путём конденсации её паров из воздуха, применяемый в районах с жарким климатом. 

Способы ориентирования – по Солнцу, звёздам, часам, местным признакам и предметам. 
Средняя потребность человека в воде – 1,5-2,8 л в сутки в районах с умеренным климатом, до 6 л – в зоне пустынь. 

Страх – первейшая и вполне нормальная реакция человека, попавшего в экстремальную ситуацию. 

Стресс – состояние торможения мысли и действия человека, когда его воля парализована сложившимися обстоятельствами. 

Съедобные грибы – белые, шампиньоны, опята, сыроежки, лисички, волнушки, моховики, маслята, грузди, подберёзовики, подосиновики. 

Типы костров – «нодья», «шалаш», «звезда», «колодец», «пирамида», «заборчик», «решётка». 

Трут – изготовленное из ваты, бинта, бересты или иного легковоспламеняющегося материала приспособление для разжигания костра. 

Холод – низкая температура воздуха, которая может стать причиной переохлаждения организма. 
Чилим – съедобный орех. 

Чум – временное укрытие конусообразной формы, изготовленное из жердей (лыж) и покрытое шкурами, плотной тканью или иным материалом. 

Шалаш – укрытие из жердей, ветвей и хвороста. 

Экстремальные ситуации в природе – смена климатогеографических условий и автономное выживание в природных условиях. 

Природные явления и стихийные бедствия 

Вихрь – атмосферное образование с вращательным движением воздуха вокруг вертикальной или наклонной оси. 
Вулкан – геологическое образование, возникающее над каналами и трещинами в земной коре, по которым на земную поверхность извергаются лава, пепел, горячие газы, пары воды и обломки горных пород. 

Вулканическое землетрясение – слабое колебание земной поверхности, вызываемое дрожанием стенок магмопроводящих каналов при движении магмы в процессе подготовки или в момент вулканического извержения. 

Вулканическое извержение – период активной деятельности вулкана, когда он выбрасывает на земную поверхность раскалённые или горячие твёрдые, жидкие и газообразные вулканические продукты и изливает лаву. 

Гололёд – слой плотного льда, образующийся на земной поверхности и на предметах при намерзании переохлаждённых капель дождя или тумана. 

Град – атмосферные осадки, выпадающие в тёплое время года в виде частичек плотного льда диаметром от 5 мм до 15 см, обычно вместе с ливневым дождём при грозе. 
Гроза – атмосферное явление, связанное с развитием мощных кучево-дождевых облаков, сопровождающееся многократными электрическими разрядами между облаками и земной поверхностью, звуковыми явлениями, сильными осадками, нередко с градом. 

Засуха – комплекс метеорологических факторов в виде продолжительного отсутствия осадков в сочетании с высокой температурой и понижением влажности воздуха, приводящий к нарушению водного баланса растений и вызывающий их угнетение или гибель. 
Землетрясение – подземные толчки и колебания земной поверхности, возникающие в результате внезапных смещений и разрывов в земной коре или верхней части мантии земли и передающиеся на большие расстояния в виде упругих колебаний. 

Затопление – покрытие территории водой в период половодья или паводков. 
Зона вероятного затопления – территория, в пределах которой возможно или прогнозируется образование зоны затопления. 

Зона вероятного катастрофического затопления – зона вероятного затопления, на которой ожидается или возможна гибель людей, сельскохозяйственных животных и растений, повреждение или уничтожение материальных ценностей, а также ущерб окружающей природной среде. 
Зона затопления – территория, покрываемая водой в результате превышения притока воды по сравнению с пропускной способностью русла. 

Зона катастрофического затопления – зона затопления, на которой произошла гибель людей, сельскохозяйственных животных и растений, повреждены или уничтожены материальные ценности, а также нанесён ущерб окружающей природной среде. 

Зона пожаров – территория, в пределах которой в результате стихийных бедствий, аварий или катастроф, неосторожных действий людей возникли и распространились пожары. 

Зона природной чрезвычайной ситуации – территория или акватория, на которой в результате возникновения источника природной чрезвычайной ситуации или распространения его последствий из других районов возникла природная чрезвычайная ситуация. 
Источник природной чрезвычайной ситуации – опасное природное явление или процесс, в результате которого на определённой территории или акватории произошла или может возникнуть чрезвычайная ситуация. 
Лава – раскалённая жидкая или очень вязкая масса, изливающаяся на поверхность земли при извержениях вулканов. 

Лавина – быстрое, внезапно возникающее движение снега и (или) льда вниз по крутым склонам гор, представляющее угрозу жизни и здоровью людей, наносящее ущерб объектам экономики и окружающей природной среде. 

Лавиноопасная территория – горная местность, на которой существует потенциальная опасность схода лавин, приводящих или способных привести к угрозе жизни и здоровью людей, ущербу объектам экономики и окружающей природной среде. 

Лавовый поток – форма залегания лавы, излившейся из вулкана, характеризующаяся значительной, достигающей нескольких десятков километров длиной при относительно небольшой ширине и мощности. 

Ливень – кратковременные атмосферные осадки большой интенсивности, обычно в виде дождя или снега. 

Обвал – отрыв и катастрофическое падение больших масс горных пород, их опрокидывание, дробление и скатывание на крупных и обрывистых склонах. 
Обеспечение сейсмической безопасности – принятие и соблюдение правовых норм, выполнение эколого- и сейсмозащитных правил и требований, а также проведение комплекса организационных, прогнозных, инженерно-технических, сейсмозащитных и специальных мероприятий, направленных на обеспечение защиты от воздействия поражающих факторов землетрясения людей, объектов экономики и окружающей природной среды. 

Опасное геологическое явление – событие геологического происхождения или результат деятельности геологических процессов, возникающих в земной коре под действием различных природных или геодинамических факторов или их сочетаний, оказывающих или могущих оказать поражающее воздействие на людей, сельскохозяйственных животных и растения, объекты экономики и окружающую природную среду. 
Опасное гидрологическое явление – событие гидрологического происхождения или результат гидрологических процессов, возникающих под действием различных природных или гидродинамических факторов или их сочетаний, оказывающих поражающее воздействие на людей, сельскохозяйственных животных или растения, объекты экономики и окружающую природную среду. 
Опасное природное явление – событие природного происхождения или результат деятельности природных процессов, которые по своей интенсивности, масштабу распространения и продолжительности могут вызвать поражающее воздействие на людей, объекты экономики и окружающую природную среду. 
Опасное метеорологическое явление – природные процессы и явления, возникающие в атмосфере под действием различных природных факторов или их сочетаний, оказывающие или могущие оказать поражающее воздействие на людей, сельскохозяйственных животных и растения, объекты экономики и окружающую природную среду. 

Оползень – смещение масс горных пород по склону под воздействием собственного веса и дополнительной нагрузки вследствие подмыва склона от переувлажнения, сейсмических толчков и иных процессов. 

Очаг землетрясения – область возникновения подземного удара в толще земной коры или верхней мантии, являющегося причиной землетрясения. 
Паводок – фаза водного режима реки, которая может многократно повторяться в различные сезоны года, характеризующаяся интенсивным, обычно кратковременным увеличением расходов и уровней воды и вызываемая дождями или снеготаянием во время оттепелей. 
Поражающее воздействие источника природной чрезвычайной ситуации – негативное влияние одного или совокупности поражающих факторов источника природной чрезвычайной ситуации на жизнь и здоровье людей, сельскохозяйственных животных и растения, объекты экономики и окружающую природную среду. 

Подтопление – повышение уровня грунтовых вод, нарушающее нормальное использование территории, строительство и эксплуатацию расположенных на ней объектов. 

Предвестник землетрясения – один из признаков предстоящего или вероятного землетрясения, выражаемый в виде форшоков, деформаций земной поверхности, изменении параметров геофизических полей, состава и режима подземных вод, состояния и свойств вещества в зоне очага вероятного землетрясения. 
Природно-техногенная катастрофа – разрушительный процесс, развивающийся в результате нарушения нормального взаимодействия технологических объектов с компонентами окружающей природной среды, приводящий к гибели людей, разрушению и повреждению объектов экономики и компонентов окружающей природной среды. 
Природная чрезвычайная ситуация – обстановка на определённой территории или акватории, сложившаяся в результате возникновения источника природной чрезвычайной ситуации, который может повлечь или повлёк за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей и (или) окружающей природной среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей. 
Природный пожар – неконтролируемый процесс горения, стихийно возникающий и распространяющийся в природной среде. 
Прогноз землетрясения – определение или уточнение места или района вероятного землетрясения, интервалов времени и энергии или магнитуды, в пределах которых ожидается землетрясение. 

Продолжительный дождь – жидкие атмосферные осадки, выпадающие непрерывно или почти непрерывно в течение нескольких суток, могущие вызвать паводки, затопление и подтопление. 
Противоселевая защита – комплекс охранно-ограничительных и инженерно-технических мероприятий, направленных на предотвращение возникновения и развития селевых процессов, а также своевременное информирование органов исполнительной власти или местного самоуправления и населения об угрозе возникновения селей. 
Противолавинная защита – комплекс охранно-ограничительных и инженерно-технических мероприятий, направленных на предотвращение возникновения лавинообразующих процессов, а также своевременное информирование органов исполнительной власти или местного самоуправления и населения об угрозе схода лавин. 
Противооползневая защита – комплекс охранно-ограничительных и инженерно-технических мероприятий, направленных на предотвращение возникновения и развития оползневого процесса, защиту людей и территорий от оползней, а также своевременное информирование органов исполнительной власти или местного самоуправления и населения об угрозе возникновения оползня. 
Пыльная буря – перенос больших количеств пыли или песка сильным ветром, сопровождающийся ухудшением видимости, выдуванием верхнего слоя почвы вместе с семенами и молодыми растениями, засыпанием посевов и транспортных магистралей. 
Сейсмическая безопасность – состояние защищённости населения, объектов экономики и окружающей природной среды от опасностей, возникающих в результате землетрясения. 
Сейсмическая волна – упругие колебания, распространяющиеся в земле от очагов землетрясения и взрывов. 
Сейсмическая шкала – шкала для оценки интенсивности землетрясения на поверхности земли. 

Сейсмоопасная область – горно-складчатая область или активная платформа, в пределах которой могут произойти землетрясения; степень потенциальной сейсмической опасности этих землетрясений характеризуется макросейсмической интенсивностью и максимально возможным ускорением колебания почвы. 
Селеопасная территория – территория, характеризуемая интенсивностью развития селевых процессов, представляющих опасность для людей, объектов экономики и окружающей природной среды. 
Сильный ветер – движение воздуха относительно земной поверхности со скоростью или горизонтальной составляющей свыше 14 м/с. 
Сильная метель – перенос снега над поверхностью земли сильным ветром, возможно в сочетании с выпадением снега, приводящий к ухудшению видимости и заносу транспортных магистралей. 
Сильный снегопад – продолжительное интенсивное выпадение снега из облаков, приводящее к значительному ухудшению видимости и затруднению движения транспорта. 
Смерч – сильный маломасштабный атмосферный вихрь диаметром до 1000 м, обладающий большой разрушительной силой, в котором воздух вращается со скоростью до 100 м/с. 

Снег – твёрдые атмосферные осадки, состоящие из ледяных кристаллов или снежинок различной формы, выпадающих из облаков при температуре воздуха ниже 0 0С. 

Степной пожар – естественно возникающие или искусственно вызываемые палы в степях. Пал – сплошное выжигание растительности. 
Стихийное бедствие – разрушительное природное и (или) природно-антропогенное явление или процесс значительного масштаба, в результате которого может возникнуть или возникла угроза жизни и здоровью людей, возможно разрушение или уничтожение материальных ценностей и компонентов окружающей природной среды. 
Тайфун – местное название тропического циклона. 

Торфяной пожар – возгорание торфяного болота, осушенного или естественного, при перегреве его поверхности лучами солнца или в результате небрежного обращения людей с огнём. 
Туман – скопление продуктов конденсации в виде капель или кристаллов, взвешенных в воздухе непосредственно над поверхностью земли, сопровождающееся значительным ухудшением видимости. 

Ураган – ветер разрушительной силы и значительной продолжительности, скорость которого превышает 32 м/с. 
Циклон – атмосферное возмущение с пониженным давлением воздуха и ураганными скоростями ветра, возникающее в тропических широтах и вызывающее огромные разрушения и гибель людей. 

Цунами – морские волны, возникающие при подводных и прибрежных землетрясениях. 

Шквал – резкое кратковременное усиление ветра до 20-70 м/с, сопровождающееся изменением его направления, чаще всего при грозе. 

Шторм – длительный очень сильный ветер со скоростью свыше 20 м/с, вызывающий значительные волнения на море и разрушения на суше. 
Эпидемия – быстрое и массовое распространение инфекционных заболеваний среди людей. 

Эпизоотия – быстрое и массовое распространение инфекционных заболеваний среди растений. 

Эпицентр землетрясения – проекция центра очага землетрясения на земную поверхность. 

Производственные аварии и катастрофы 
Аварийно химически опасные вещества (АХОВ) – опасные химические вещества, применяемые в промышленности и сельском хозяйстве, при аварийном выбросе (разливе) которых может произойти загрязнение окружающей среды в поражающих живой организм концентрациях (токсидозах). 

Авария – повреждения машины, станка, установки, поточной линии, системы энергоснабжения, оборудования, транспортного средства, здания, сооружения, которые могут сопровождаться взрывами, пожарами, выбросом или разливом АХОВ и РВ, не повлекшие за собой значительного материального ущерба и серьёзных человеческих жертв. 
Альфа-излучение – поток ядер гелия с двумя положительными зарядами. 

Аммиак – бесцветный газ с запахом нашатырного спирта, легче воздуха, хорошо растворимый в воде, при соприкосновении с раствором которого на коже возникает обморожение или ожог с пузырями. 
Бета-излучение – поток электронов или позитронов со скоростью, близкой к скорости света. 
Верхний бьеф – часть водоёма, реки, канала, расположенная по течению выше водонапорного сооружения (плотины, шлюза), если же ниже его – нижний бьеф. 

Волна прорыва – волна, образующаяся во фронте устремляющегося в проран потока воды, имеющая значительную высоту гребня и скорость движения и обладающая большой разрушительной силой. 
Вторичное облако – облако АХОВ, образующееся в результате испарения разлившегося вещества с подстилающей поверхности. 

Гамма-излучение – электромагнитное излучение, которое распространяется со скоростью света. 
Гетерогенное горение – горение твёрдого горючего вещества при наличии газообразного окислителя. 

Гидродинамически опасный объект – сооружение или естественное образование, создающее разницу уровней воды до и после него. 
Гидротехнические сооружения – объекты, создаваемые с целью использования кинетической энергии воды (ГЭС), охлаждения технологических процессов, мелиорации, защиты прибрежных территорий (дамбы), забора воды для водоснабжения и орошения, рыбозащиты, регулирования уровня воды, обеспечения деятельности портов, для судоходства. 
Гидроузел – система сооружений и водохранилища, связанные единым режимом водоперетока. 
Глобальные ЧС – ЧС, последствия которых захватывают значительные территории: несколько республик, краёв, областей и определённые страны, а для их ликвидации привлекаются все основные силы МЧС, части МО, МВД, ФСБ. Проведением спасательных и неотложных работ руководит специальная правительственная комиссия или лично начальник ГО страны – Председатель Правительства. 
Гомогенное горение – горение горючего вещества, находящегося в газообразном состоянии или переходящего в него к моменту воспламенения. 
Горение – сложный физико-химический процесс, в основе которого лежат быстротекущие реакции окисления, сопровождаемые выделением тепла и световым излучением. 
Доза излучения (поглощённая доза) – энергия радиоактивного излучения, поглощённая единицей массы облучаемого вещества или человеком. 

Единица мощности поглощённой дозы – 1 Гр/с. 
Единица мощности эквивалентной дозы – 1 зв/с (1 бэр/год). 

Единица поглощённой дозы – 1 грей (Гр). 

Единица эквивалентной дозы – 1 зиверт (1 бэр). 

Единица экспозиционной дозы – 1 Кл/кг (кулон/кг), или 1 рентген. 

Единицы радиоактивности – беккерель и кюри. 

Естественный радиационный фон – доза излучения, создаваемая космическим излучением природных радионуклидов, естественно распределённых в земле, воде, воздухе, других элементах биосферы, пищевых продуктах и организме человека. 

Загрязнение атмосферы – поступление в воздушную среду загрязнителей (аэрозолей, газов, твёрдых частиц) в количествах и концентрациях, изменяющих состав и свойства значительных объёмов воздушных масс и оказывающих негативное воздействие на живые организмы. 
Защита от поражения АХОВ – фильтрующие промышленные и гражданские противогазы, противогазовые респираторы, изолирующие противогазы и убежища ГО. 
Зона возможного химического заражения – территория, в пределах которой под воздействием направления ветра может перемещаться облако заражённого воздуха; размеры её определяются по данным прогноза. 

Зона горения – часть пространства, в котором происходит подготовка горючих веществ к горению и их горение. 

Зона задымления – часть пространства, примыкающая к зоне горения и заполненная дымовыми газами в концентрациях, создающих угрозу жизни и здоровью людей или затрудняющих действия пожарных подразделений. 

Зона наблюдения – территория за пределами санитарно-защитной зоны, на которой производится радиационный контроль. 
Зона теплового воздействия – часть пространства, примыкающего к зоне горения, в котором тепловое воздействие делает невозможным пребывание в нём людей без специальной тепловой защиты. 

Зона фактического химического заражения – территория, в пределах которой заражён приземный слой воздуха в опасных для жизни концентрациях, размеры которой определяются по данным разведки. 
Зона химического заражения – территория, в пределах которой в приземном слое воздуха содержатся ХОВ в количествах, создающих опасность для людей. 

Испарение – процесс парообразования на поверхности жидкости. 

Ионизирующее излучение – излучение, которое создаётся при радиоактивном распаде, ядерных превращениях, торможении заряженных частиц в веществе и образует при взаимодействии со средой ионы разных знаков. 

Йодная профилактика – приём йодистого калия (препаратов йода) и других противорадиационных препаратов по указанию органов ГО или самостоятельно в целях недопущения поражения щитовидной железы при радиоактивном облучении или его угрозе. 
Катастрофа – событие с трагическими последствиями, крупная авария с гибелью людей. 
Катастрофическое затопление – гидродинамическое бедствие, являющееся результатом разрушения искусственной или естественной плотины и заключающееся в стремительном затоплении волной прорыва расположенной ниже местности и возникновении наводнения. 

Классификация ЧС по масштабу – деление ЧС на частные, объектовые, местные, региональные и глобальные. 

Летальная, или смертельная, концентрация (токсодоза) – концентрация ХОВ, вызывающая летальный исход. 

Летучесть – способность вещества переходить в парообразное состояние. 

Местные ЧС – ЧС, масштабы которых ограничиваются посёлком, городом, районом, отдельной областью, для ликвидации последствий которых достаточно сил и средств, имеющихся в непосредственном подчинении местной власти, соответствующего начальника ГО, его комиссии по ЧС, а также на объектах промышленности, транспорта, сельского хозяйства, расположенных на их территории (иногда могут привлекаться войска ГО и подразделения МЧС). 
Методы обнаружения и измерения радиоактивного излучения – ионизационный, химический, сцинтилляционный. 

Мощность дозы (мощность поглощённой дозы) – приращение дозы в единицу времени. 

Накал – внешний признак гетерогенного горения. 
Нейтронное излучение – поток нейтронов (нейтральных частиц), летящих со скоростью 20-40 тыс. км/с. 

Нормальная температура кипения (точка кипения) – температура, при которой давление насыщенного пара составляет 760 мм рт. ст. 

Объектовые ЧС – ЧС, масштабы которых ограничиваются территорией производственного участка или объекта и могут быть ликвидированы собственными силам и средствами. 

Общие принципы неотложной помощи при поражении АХОВ – прекращение дальнейшего поступления яда в организм и удаление невсосавшегося, ускоренное выведение из организма всосавшихся ядов, применение специфических противоядий (антидотов), патогенетическая и симптоматическая терапия (восстановление и поддержание жизненно важных функций). 

Опустынивание – уменьшение или уничтожение биологического потенциала земельного пространства, сопровождающееся сокращением его водных ресурсов, исчезновением сплошного растительного покрова, обеднением и перестройкой фауны. 
Первичное облако – облако АХОВ, образующееся в результате мгновенного (1-3 мин) испарения вещества из ёмкости при её разрушении. 
Пламя – внешний признак гомогенного горения. 

Плотина – гидротехническое сооружение, перегораживающее реку (или другой водоток) для подъёма уровня воды в ней, сосредоточения напора в месте расположения сооружения или создания водохранилища. 

Пожаро- и взрывоопасные объекты – предприятия, на которых производятся, хранятся, транспортируются взрывоопасные продукты, приобретающие при определённых условиях способность к возгоранию или взрыву. 
Пороговая концентрация (токсодоза) – минимальная концентрация ХОВ, вызывающая начальные симптомы поражения. 
Предельно допустимая концентрация (ПДК) вредного вещества – концентрация, которая при ежедневном воздействии на человека в течение длительного времени не вызывает патологических изменений или заболеваний, обнаруживаемых современными методами диагностики. 

Проран – узкий проток в теле (насыпи) плотины, косе, отмели, в дельте реки или спрямлённый участок реки, образовавшийся в результате размыва излучины в половодье. 

Прорыв плотины – начальная фаза гидродинамической аварии, процесс образования прорана и неуправляемого потока воды водохранилища из верхнего бьефа, устремляющегося через проран в нижний бьеф. 

Радиационная безопасность населения – состояние защищённости настоящего и будущего поколений людей от вредного для их здоровья воздействия ионизирующего излучения. 

Растворимость – свойство вещества растворяться в воде или в других жидкостях, т. е. способность одного вещества распределяться в среде другого, образуя раствор. 

Региональные ЧС – ЧС, масштабы последствий которых распространяются на несколько областей, республик, крупный регион, а их ликвидацией занимаются региональные центры МЧС или специально создаваемые министерством оперативные группы. Для проведения аварийно-спасательных работ привлекаются, кроме всех видов формирований ГО, войска ГО и другие подразделения МЧС, МВД и МО. 

Санитарно-защитная зона – территория вокруг источника ионизирующего излучения, уровень облучения людей на которой в условиях его нормальной эксплуатации может превысить установленный предел облучения для населения. 
Сернистый ангидрид – бесцветный газ с характерным резким запахом, в 2,2 раза тяжелее воздуха, хорошо растворимый в жидкостях, при поражении вызывает ожоги слизистых оболочек и кожи, потерю сознания. 

Сероводород – бесцветный газ с неприятным запахом, в 1,5 раза тяжелее воздуха, хорошо растворимый в воде. 
Синильная кислота – бесцветная жидкость, легче воздуха, пары которой хорошо сорбируются различными материалами, особенно текстильными и пористыми. 

Средняя годовая эффективная доза для населения – 0,001 зв. 

Средняя эффективная доза за период жизни (70 лет) для населения – 0,07 зв. 

Степени тяжести острой лучевой болезни – первая, или лёгкая (100-200 рад), вторая, или средней тяжести (200-400 рад), третья, или тяжёлая (400-600 рад), четвёртая, или крайне тяжёлая (более 600 рад). 
Температура кипения – температура, при которой давление пара над жидкостью равно внешнему (атмосферному) давлению. 

Техногенно изменённый радиационный фон – естественный радиационный фон, изменённый в результате деятельности человека. 
Токсическая доза (токсодоза) – количество вещества, вызывающее определённый токсический эффект. 

Установленная норма йодистого калия – 1 таблетка по 0,125 г взрослым и детям старше двух лет. 

Фосген – бесцветный, очень летучий газ со сладковатым запахом гнилых фруктов, в 3,5 раза тяжелее воздуха, вызывающий при поражении отёк лёгких. 
Химически опасные объекты (ХОО) – предприятия, при авариях на которых могут произойти массовые поражения людей, животных и растений ядовитыми веществами. 

Хлор – газ жёлто-зелёного цвета с резким запахом, в 2,5 раза тяжелее воздуха, облако которого, перемещаясь по направлению ветра, прижимается к земле, скапливается в низинах, подвалах, тоннелях. 

Частные ЧС – ЧС, масштабы которых ограничиваются одной промышленной установкой, поточной линией, цехом, небольшим производством или отдельной системой предприятия, для ликвидации последствий которых вполне достаточно сил и средств, имеющихся на объекте. 
Эквивалентная доза – доза количественного учёта неблагоприятного биологического воздействия на организм различных видов излучения. 
Экспозиционная доза – мера ионизационного действия фотонного излучения, определяемая по ионизации воздуха в условиях электронного равновесия. 

Экологическая катастрофа – стихийное бедствие, крупная производственная или транспортная авария (катастрофа), которая приводит к чрезвычайно неблагоприятным изменениям в среде обитания и, как правило, к массовой гибели живых организмов и значительному экономическому ущербу. 

Эффективная доза – величина воздействия ионизирующего излучения, используемая как мера риска возникновения отдалённых последствий облучения организма человека и отдельных его органов с учётом их радиочувствительности. 

Приборы газоанализа и дозиметрического контроля 

Бытовой дозиметрический прибор – прибор для ориентировки населения в радиационной обстановке на местности («Белла», «Берег»). 

ВПХР (войсковой прибор химической разведки) – прибор для обнаружения и определения примерной концентрации АХОВ в воздухе, на местности, на сооружениях, в пище и воде. 

Дозиметр – прибор для определения индивидуальных доз облучения (ДП-70МП, ИД-11). 

Рентгенометр-радиометр – прибор для определения уровня радиации на местности и заражённости различных объектов и поверхностей (ДП-5В, ИМД-5, ДП-3Б). 

Средства индивидуальной и коллективной защиты 

Адсорбент в противогазах – активированный уголь. 

Адсорбция – поглощение газов и паров поверхностью твёрдого тела, называемого адсорбентом, под действием сил молекулярного притяжения. 
Вместимость убежища – сумма оборудованных в нём мест сидения и лежания укрываемых людей. 

Воздействие лицевой части противогаза – механическое давление маски на лицо и голову, что вызывает болевые ощущения, уменьшение остроты и величины поля зрения, затруднение речи, понижение слышимости, раздражение кожи лица. 

Вредное пространство при применении противогаза – внутренний объём всех полостей под корпусом лицевой части, где задерживается выдыхаемый воздух с повышенным содержанием углекислоты и водяных паров. 
«ГАЗЫ!» - команда, по которой применяются средства индивидуальной защиты органов дыхания. 
Гражданские противогазы – ГП-5 (ГП-5М), ГП-7 (ГП-7В). 

Дата первого экспериментального испытания противогаза – август 1915 г. 

Детские противогазы – ПЛФ-7, ПДФ-Д, ПДФ-Ш. 
Дополнительные патроны к гражданским противогазам – ДПГ-3, гопкалитовый патрон, ПЗУ. 
Закрытая щель – щель, перекрытая сверху настилом из брёвен и земли. 

Изобретатель противогаза – Николай Дмитриевич Зелинский (1861-1953). 
Изолирующие противогазы – ИП-4, ИП-4М, ИП-4МК, ИП-5. 
Камера защитная детская – КЗД-4. 

Катализ – изменение скорости химических реакций под влиянием веществ, называемых катализаторами. 
Кислородный изолирующий противогаз – КИП-8. 

Назначение фильтрующе-поглощающей коробки противогаза – очистка вдыхаемого человеком воздуха от паров и аэрозолей ОВ, АХОВ и РВ, а также бактериальных средств. 

Назначение лицевой части противогаза – подведение очищенного в коробке воздуха к органам дыхания, защита глаз и лица. 
Общевойсковые противогазы – РШ-4, ПМГ-2, ПМК. 

Основные составные части противогаза – шлем-маска (маска), фильтрующе-поглощающая коробка (ФПК) и противогазная сумка. 
Открытая щель – ров, глубиной 1,8-2 м и шириной 1-1,2 м по верху, предназначенный для размещения в нём 10-40 человек. 

Правильно надетый противогаз – стёкла очков находятся напротив глаз, маска плотно прилегает к лицу, тесёмки крепления маски не перекручены. 

Простейшие укрытия – щели, траншеи, окопы, блиндажи. 

Противоаэрозольный фильтр – пластины специального фильтрующего картона, собранного в прямые и фигурные складки. 

Противогаз – средство индивидуальной защиты органов дыхания. 
«Противогаз СНЯТЬ!» - команда, по которой снимаются средства индивидуальной защиты органов дыхания. 

Противорадиационные укрытия – защитные сооружения, предназначенные, главным образом, для защиты от радиоактивного заражения населения небольших населённых пунктов. 

Сопротивление дыханию при применении противогаза – разность давлений воздуха в атмосфере и в пространстве под маской, которая выражается в мм водяного столба. 
Средства индивидуальной защиты кожных покровов – средства, предназначенные для защиты поверхности кожи от попадания на неё опасных для жизни и здоровья человека веществ. 

Средства индивидуальной защиты органов дыхания – средства, предназначенные для очистки или регенерации вдыхаемого человеком воздуха от вредных примесей. 

Средства коллективной защиты – убежища, противорадиационные укрытия и простейшие укрытия. 

Убежища – стационарные защитные сооружения, оборудованные прочными и герметичными стенами и перекрытиям, фильтровентиляционными устройствами и обеспечивающие жизнедеятельность человека на срок более 3 суток. 
Хемосорбция – поглощение отравляющих и аварийно химически опасных веществ за счёт их взаимодействия с химически активными веществами, преимущественно щелочного характера, которые наносятся на активный уголь в процессе обработки. 
Шихта – уголь-катализатор. 
