Словарь терминов и определений 
Аварийная ситуация с объектом – сочетание условий и обстоятельств, создающих аварийные воздействия на объекты. 

Аварийно-спасательные работы – действия по спасению людей, материальных и культурных ценностей, защите природной среды в зоне чрезвычайной ситуации, локализации чрезвычайной ситуации и подавлению или доведению до минимально возможных уровней воздействия характерных для неё негативных факторов. 

Биологически опасные объекты – объекты, при авариях на которых возможны массовые поражения флоры и фауны, а также загрязнения обширных территорий биологически опасными веществами. 

Борьба с терроризмом – деятельность по предупреждению, выявлению, пресечению, минимизации последствий террористических акций. 

Взрыв – это процесс выделения энергии за короткий промежуток времени, связанный с быстрым физико-химическим изменением состояния вещества, приводящим к возникновению скачка давления или ударной волны, сопровождающийся образованием сжатых газов или паров, способных производить работу. 

Воздействие – 1) любые потоки вещества, энергии и информации, непосредственно образующиеся в окружающей среде или возникающие в результате антропогенной деятельности; 2) применительно к техническим объектам это действие, направленное на какой-либо объект и определяющее его переход от одного состояния к другому, изменяющее его качество в том или ином направлении. 

Воздействия нерегламентированные – воздействия на объекты внешних факторов с уровнями, превышающими допустимые для нормальных условий эксплуатации. 

Геологические процессы – процессы, протекающие в литосфере (геологической среде) и имеющие следствием изменение структуры, состава, состояния и свойств слагающих её компонентов (горных пород, подземных вод, рельефа и присущих им физических полей). 

Геологическое опасное явление – результат деятельности геологических процессов, возникающих в земной коре под действием различных природных и геодинамических факторов или их сочетаний. 

Гидродинамически опасный объект – сооружение или естественное образование, создающее разницу уровней воды до и после него. 

Гражданская ответственность – возникшая по закону обязанность возмещать вред, причинённый жизни, здоровью или имуществу других лиц и окружающей природной среде. 

Жизнедеятельность – повседневная деятельность и отдых, способ существования человека. 

Заложник – физическое лицо, захваченное и (или) удерживаемое в целях понуждения государства, организации или отдельных лиц совершить какое-либо действие или воздержаться от совершения какого-либо действия как условия освобождения удерживаемого лица. 
Защита населения в чрезвычайных ситуациях – совокупность взаимосвязанных по времени, ресурсам, месту проведения мероприятий РСЧС, направленных на предотвращение или максимальное снижение потерь населения, угрозы жизни и здоровью людей от негативных факторов источников чрезвычайных ситуаций. 

Зона проведения контртеррористической операции – отдельные участки местности или акватории, транспортное средство, здание, строение, сооружение, помещение и прилегающие к ним территории или акватории, в пределах которых проводится указанная операция. 
Инженерная защита – комплекс организационных и инженерно-технических мероприятий, направленных на защиту людей и материальных ресурсов от поражающих факторов аварии путём укрытия их в защитных сооружениях, накапливаемых заблаговременно в соответствии с установленными нормами, а также ускоренного их создания с появлением угрозы. 
Источник опасности – ограниченный в некоторой области пространства процесс, деятельность или состояние определённого объёма окружающей человека среды, способные привести к реализации опасности и возникновению в окружающей среде негативных воздействий на людей, объекты техносферы и природную среду. 
Контртеррористическая операция – комплекс специальных, оперативно-боевых, войсковых и иных мероприятий с применением боевой техники, оружия и специальных средств по пресечению террористического акта, обезвреживанию террористов, обеспечению безопасности физических лиц, организаций и учреждений, а также по минимизации последствий террористического акта. 
Ликвидация чрезвычайной ситуации – аварийно-спасательные и другие неотложные работы, проводимые при возникновении чрезвычайной ситуации и направленные на спасение жизни и сохранение здоровья людей, снижение размеров ущерба окружающей природной среде и материальных потерь, а также на локализацию зон чрезвычайных ситуаций, прекращение действия характерных для них негативных факторов. 
Медико-биологическая защита – комплекс организационных, санитарно-гигиенических и противоэпидемических мероприятий, направленных на предупреждение или ослабление воздействия на людей поражающих факторов аварии, оказание поражённым всех видов медицинской помощи и их лечение в зоне аварии. 
Международная террористическая деятельность – террористическая деятельность, осуществляемая: 

1) террористом или террористической организацией на территории более чем одного государства или наносящая ущерб интересам более чем одного государства; 
2) гражданами одного государства в отношении граждан другого государства или на территории другого государства; 

3) в случае, когда как террорист, так и жертва терроризма являются гражданами одного и того же государства или разных государств, но преступление совершено за пределами территорий этих государств. 

Мониторинг (англ. monitoring от лат. monitor – предостерегающий) – определённая система наблюдения, оценки и прогноза состояния и развития природных, техногенных, социальных процессов и явлений. 
Мониторинг окружающей среды – система наблюдения и контроля, проводимых регулярно по определённой программе для оценки состояния окружающей среды, анализа происходящих в ней процессов и своевременного выявления тенденций её изменения. 
Опасное химическое вещество – химическое вещество, прямое или опосредованное воздействие которого на человека может вызвать острые и хронические заболевания людей или их гибель. 

Опасное явление гидрологическое – опасное природное явление гидрологического происхождения или результат гидродинамических факторов или их сочетаний, оказывающих негативное воздействие на людей, сельскохозяйственных животных, растения и объекты экономики. 
Опасное явление метеорологическое – опасное природное явление, возникающее в атмосфере под воздействием различных природных факторов или их сочетаний, могущее оказать негативное воздействие на людей, сельскохозяйственных животных и растения, объекты экономики. 
Опасное явление природное – событие природного происхождения или состояние элементов природной среды, которое по силе, масштабу распространения и продолжительности может оказать негативное воздействие на жизнедеятельность людей и объекты экономики. 
Опасность объекта – его свойство, состоящее в возможности в процессе эксплуатации при определённых обстоятельствах причинять вред населению, объектам техносферы и природной среде. 

Опасность территории – её свойство, состоящее в наличии источников природной и техногенной опасностей, которые при определённых условиях могут причинять вред населению, объектам техносферы и природной среды. 
Пожар – неконтролируемый процесс горения, сопровождающийся уничтожением материальных ценностей и созданием опасности для жизнедеятельности людей. 
Поражающее действие – эффекты, процессы и явления, вызываемые поражающими факторами в объектах и приводящие к их поражению. 

Поражающие факторы опасного явления – физические процессы и явления, сопровождающие опасное явление и оказывающие поражающее действие на людей, технику, сооружения и т. д., причём различные объекты поражаются различными поражающими факторами в силу их особенностей, приводящих к большей чувствительности (уязвимости) к определённым факторам. 

Превентивные меры защиты от ЧС – предпринимаемые заблаговременно по прогнозу времени и места возникновения опасных природных, техногенных и социальных явлений, а при отсутствии такой информации на основе прогноза их частоты (или вероятности за заданный интервал времени) на определенной территории, меры по смягчению негативных последствий ЧС. 
Предупреждение чрезвычайных ситуаций – комплекс мероприятий, проводимых заблаговременно и направленных на максимально возможное уменьшение риска возникновения чрезвычайных ситуаций, а также на сохранение здоровья людей, снижение размеров ущерба окружающей природной среде и материальных потерь в случае их возникновения. 
Преступления террористического характера – преступления, предусмотренные статьями 205-208, 277 и 360 Уголовного кодекса Российской Федерации. К преступлениям террористического характера могут быть отнесены и другие преступления, предусмотренные Уголовным кодексом Российской Федерации, если они совершены в террористических целях. Ответственность за совершение таких преступлений наступает в соответствии с Уголовным кодексом Российской Федерации. 

Прогнозирование чрезвычайных ситуаций – опережающее отражение возможности возникновения, развития и последствий чрезвычайных ситуаций на основе анализа возможных причин их возникновения, их источников в прошлом и настоящем. 

Промышленная безопасность – состояние объекта, предприятия, производства, определяемое комплексом технических и организационных мер, обеспечивающее стабильность параметров технологического процесса и сводящее к минимуму опасность возникновения аварийной ситуации или в случае её возникновения предотвращающее воздействие на людей и объекты вызываемых ею негативных факторов. 
Радиационная авария – авария, сопровождающаяся прямым или косвенным радиационным воздействием на человека и окружающую природную среду с уровнями, превышающими допустимые пределы. 
Радиационная защита – комплекс организационных, инженерно-технических и специальных мероприятий по предупреждению и ослаблению воздействия ионизирующих излучений на жизнь и здоровье людей, сельскохозяйственных животных и растений, объектов народного хозяйства, а также окружающей природной среды. 

Радиационно-опасный объект – объект, на котором хранят, перерабатывают, используют или транспортируют радиоактивные вещества, при аварии на котором или его разрушении может произойти облучение ионизирующим излучением или радиоактивное загрязнение людей, сельскохозяйственных животных и растений, объектов народного хозяйства, а также окружающей природной среды. 
Радиоактивное загрязнение – наличие и распространение радиоактивных веществ сверх их естественного содержания на поверхности и в объёме, в теле человека и в окружающей среде. 
Техногенный риск – возможность нежелательных последствий от опасных техногенных явлений (аварий и катастроф на объектах техносферы), а также ухудшения окружающей среды из-за промышленных выбросов в процессе хозяйственной деятельности. 
Террористическая группа – группа лиц, объединившихся в целях осуществления террористической деятельности. 
Террористический акт – совершение взрыва, поджога или иных действий, связанных с устрашением населения и создающих опасность гибели человека, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления экологической катастрофы или иных особо тяжких последствий, в целях противоправного воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, а также угроза совершения указанных действий в тех же целях. 
Уязвимость – свойство объекта, противоположное стойкости. 
Физическая защита (применительно к ядерно- и радиационно-опасным объектам) – это совокупность организационных мероприятий, инженерно-технических средств и действий подразделений охраны с целью предотвращения диверсий или хищений ядерных материалов. 
Химическая авария – авария на химически опасном объекте, сопровождающаяся проливом или выбросом опасных химических веществ, способная привести к гибели или химическому заражению людей, сельскохозяйственных животных и растений, химическому заражению окружающей природной среды. 
Химическая защита – комплекс организационных, инженерно-технических и специальных мероприятий по предупреждению и ослаблению воздействия сильнодействующих ядовитых веществ на жизнь и здоровье людей в случае аварии. 
Химически опасный объект – объект, на котором хранят, перерабатывают, используют или транспортируют опасные химические вещества, при аварии на котором или при разрушении которого может произойти гибель или химическое заражение людей, сельскохозяйственных животных и растений, а также химическое заражение окружающей природной среды. 
Чрезвычайная ситуация – состояние, при котором в результате негативных воздействий от реализации какой-либо опасности на объекте экономики, определённой территории или акватории нарушаются нормальные условия жизни и деятельности людей, возникает угроза их жизни и здоровью, наносится ущерб имуществу населения, экономике и окружающей природной среде. 
Экзогенные процессы – поверхностные геологические процессы, вызванные внешними по отношению к Земле природными и техногенными факторами. 
Эндогенные процессы – процессы, возникающие под воздействием внутренних (литосферы) геологических факторов. 
