101. Ваш корабль потерпел крушение. Вы оказались в воде. Ваши действия по спасению собственной жизни в подобной ситуации? 
Ответ 

Чтобы замедлить наступление переохлаждения, увеличив тем самым сроки пребывания в воде низкой температуры, нужно держать голову как можно выше над водой, поскольку более половины всех теплопотерь организма приходится на долю головы. 
Удерживать себя на поверхности воды, стараясь затрачивать минимум физических усилий, поскольку при активных плавательных движениях наряду с увеличением теплообмена нарастают и теплопотери, а следовательно, энергетические резервы организма будут быстрее израсходованы. Кроме того, при активных движениях прилежащий к телу и чуть подогретый его теплом слой воды замещается новым, холодным и дополнительная изоляция, создаваемая водой, пропитавшей одежду, тоже нарушается. 
Активно плыть к шлюпке следует только в том случае, если она находится на расстоянии, которое можно преодолеть за 30-40 мин. 

Оказавшись на спасательном плоту или в шлюпке, стремитесь подавить в себе растерянность, сохранить самообладание и веру в то, что вас ищут, найдут и спасут. 
Неукоснительно выполнять указания лидера группы. 

