39. Вы обнаружили травмированного человека с кровоточащей раной. Кроме вас, в данной ситуации никого рядом не оказалось. Ваши действия по оказанию первой медицинской помощи до приезда «скорой помощи»? 
Ответ 

Прежде всего необходимо обнажить рану. При этом верхнюю одежду в зависимости от характера раны (резаная, колотая, рубленая, ушибленная, размозжённая, огнестрельная, рваная и укушенная), погодных и местных условий снимают или разрезают. 
Сначала снимают одежду со здоровой стороны, а затем с поражённой. 

В холодное время года во избежание охлаждения, а также в экстренных случаях при оказании первой помощи пострадавшему, находящемуся в тяжёлом состоянии, разрезают одежду в области раны. Нельзя отрывать от раны прилипшую одежду, её надо осторожно обрезать ножницами. 

На любую рану накладывают повязку, по возможности асептическую. Средством наложения асептической повязки в большинстве случаев служит пакет перевязочный медицинский, а при его отсутствии – стерильный бинт, вата, в крайнем случае – чистая ткань. 

Если ранение сопровождается значительным кровотечением, его останавливают любым подходящим способом. При обширных ранениях мягких тканей, при переломах костей и ранениях крупных кровеносных сосудов и нервных стволов необходима иммобилизация конечности специальными или подручными средствами. Пострадавшему вводят обезболивающий препарат, дают антибиотики, быстро доставляют в лечебное учреждение. 

