42. Ваш знакомый или родственник получил ушиб ротовой полости с повреждением зубов. Кроме вас, в данной ситуации никого рядом не оказалось. Ваши действия по оказанию первой медицинской помощи до приезда «скорой помощи»? 
Ответ 

Первая помощь: если человек без сознания и изо рта течёт кровь, предварительно намотав на палец бинт, чистый платок или кусок чистой ткани, приподнять голову, положив под неё небольшой валик. Если возможно, следить, чтобы кровь не стекала по задней стенке глотки. 
Если пострадавший в сознании и у него нет других серьёзных повреждений (сотрясения или ушиба головного мозга, повреждения внутренних органов, внутреннего кровотечения и др.), усадить его, наклонив голову, чтобы он мог сплёвывать кровь. 

Если выбиты зубы и десна сильно кровоточит, сделать из стерильного бинта тампон, наложить его на место выбитого зуба и попросить пострадавшего несильно (во избежание повреждения образовавшегося тромба и возобновления кровотечения) прикусить тампон. 

Обычно через 5-10 мин кровотечение останавливается. 

В течение последующих двух часов необходимо избегать приёма пищи. При необходимости смачивать ротовую полость небольшим количеством жидкости (тёплой водой, остывшим чаем и т. д.). В течение суток пища и вода не должны быть горячими. 

Если после проведения перечисленных мероприятий кровотечение не останавливается (показатели свёртываемости крови индивидуальны у каждого человека), необходимо обратиться к врачу во избежание значительной потери крови. 
