46. Вашему знакомому или родственнику инородное тело попало в дыхательные пути. Кроме вас, в данной ситуации никого рядом не оказалось. Ваши действия по оказанию первой медицинской помощи? 
Ответ 

Происходит резкое раздражение с последующим рефлекторным кашлем, в результате которого инородное тело может быть выброшено наружу. Если этого не произошло, необходимо оказать пострадавшему первую помощь. 
Если пострадавший – взрослый человек, следует наклонить его вперёд так, чтобы голова опустилась ниже плеч, несколько раз сильно ударить ладонью по спине (между лопаток), вызывая тем самым рефлекторный кашель. Если инородное тело вышло из глотки и функция дыхания восстановилась, пострадавшему надо дать попить воды маленькими глотками. 

Если перечисленные мероприятия не помогли и пострадавший не дышит, попробовать надавить на живот. При этом следует действовать осторожно, чтобы не повредить жизненно важные органы. Обхватить пострадавшего руками, стоя сзади. Сжать пальцы одной руки в кулак, прижать к животу между пупком и грудной клеткой, обхватить кулак другой рукой и потянуть обе руки на себя и вверх, пытаясь выдавить из лёгких всё ещё остающийся там воздух и тем самым вытолкнуть застрявшее в дыхательных путях инородное тело. Повторить манипуляции 3-4 раза. Если инородное тело вышло, в течение нескольких секунд пострадавший не сможет вздохнуть. За это время удалите инородное тело из ротовой полости. 
Если пострадавший ребёнок до 7 лет, то постукивать одной рукой по его спине, другой придерживать грудь. 

При оказании помощи ребёнку до года необходимо положить его лицом вниз на одну руку и постукивать по спинке пальцами другой руки. Извлекать инородное тело изо рта ребёнка надо осторожно, так как не исключено, что при вздохе оно может вновь попасть в дыхательные пути. 

Пострадавший находится без сознания. Воздух в лёгкие может поступать, минуя застрявший предмет, вследствие того, что мышцы шеи находятся в расслабленном состоянии. В этом случае необходимо сделать искусственное дыхание методом изо рта в рот. При отрицательном результате перевернуть пострадавшего лицом вниз, подсунув ему под грудь своё колено, постучать по спине 3-4 раза. Если предыдущие усилия не увенчались успехом, то следует положить пострадавшего на спину (голова при этом должна быть откинута назад), упереться обеими руками в точку выше пупка и сильно надавить 3-4 раза на грудную клетку со стороны верхней части живота. Если во рту пострадавшего появился посторонний предмет, осторожно извлечь его. 
Дождаться врача, если не удаётся извлечь инородное тело. 

