20. Ваши родители в отъезде. Вы вернулись домой и видите, что ваша квартира обворована или кто-то в ней побывал. Ваши действия по сохранению личной безопасности в подобной ситуации? 
Ответ 

Заранее переписать номера радио- и видеоаппаратуры, ценных бумаг, сберкнижек, составить опись наиболее ценных вещей и держать её вне квартиры. 
Нежелательно хранить дома крупные суммы денег и сберкнижки на предъявителя. 

Укрепить дверную коробку, врезать дополнительный замок, установить охранную сигнализацию. 

Уходя из дома, закрывать окна и форточки, балконные двери, задёргивать шторы, уменьшить звонок телефона, чтобы в пустой квартире он не был слышен снаружи. Не оставлять ключи в условленных местах (под ковриком, в электрощитке, в почтовом ящике и т. п.). Потеряв ключи, немедленно сообщить об этом соседям, поменять замки; не вешать на ключи брелок и другие предметы, по которым можно установить их владельца и номер квартиры. 
Уезжая из дома на длительный срок, с помощью вневедомственной охраны оборудовать квартиру сигнализацией (автономной или пультовой) или попросить соседей присматривать за вашей квартирой и регулярно вынимать корреспонденцию из почтового ящика. Оставить включёнными радиоточку и освещение на кухне и в одной из комнат, отключив автомат в электрощитке на площадке, и попросить соседей в вечернее время включать его, а перед сном выключать, что говорит для наблюдателя на улице о наличии хозяев в квартире. Установить на подоконниках цветочные горшки, декоративные предметы и т. п., которые при открывании окна упадут вниз и создадут шум. 

Использовать свои домашние секреты и маленькие хитрости в оставленной квартире – что-то непонятное и неизвестное может отпугнуть воров. 

Ваши действия 

Если, по вашим расчётам, в квартире никого не должно быть, а дверь открыта, не входить в квартиру. 
Если вы заметили, что в квартире кто-то побывал, не входить в неё. 

Ничего не трогать. Выйти из квартиры и закрыть входную дверь на ключ. 

Вызвать полицию (по телефону или попросить соседей сходить в отделение полиции, чтобы не оставлять квартиру без присмотра). 

До приезда полиции расспросить соседей и полученную информацию сообщить сотрудникам полиции для оперативного розыска злоумышленников. 

