31. Вы решили воспользоваться услугами такси или попутной машины. Ваши действия по сохранению личной безопасности в подобной ситуации? 
Ответ 

Попросить провожающих вас родственников или друзей записать номер машины (фамилию водителя такси, номер таксопарка), в которую вы садитесь. Сделать это так, чтобы водитель услышал ваш разговор. 
Если вас не провожают, вызывать такси на дом. Сообщить номер машины соседям или оставить записку, куда и на какое время вы уезжаете. 
Не садиться в случайные попутные машины, если в них уже находятся пассажиры. 

В случае непредвиденной задержки в пути (авария, неисправность и т. п.) и необходимости пересадки в другую машину попросить водителя первой машины записать номер автомобиля, на котором вы поедете дальше. 

По прибытии на место обязательно сообщить об этом родственникам (знакомым), чтобы они не волновались. 

Договориться заранее о том, что если в течение определённого времени не поступило сообщение о прибытии, родственники (знакомые) должны сообщить о вашем исчезновении в полицию, начать поиски. 

В случае нападения на вас в машине защищаться любым способом, привлекая внимание прохожих и водителей других машин (кричать, разбить каблуком стекло, мешать водителю управлять автомобилем, создавать аварийную ситуацию и т. п.). 

Оказавшись в безопасности, немедленно обратиться в полицию. 

