55. Находясь около водоёма, вы видите, что человек тонет. Перечислите ваши действия по спасению тонущего. 
Ответ 

Привлечь внимание окружающих криком «Человек тонет!», попросить вызвать «скорую помощь». 

Снять одежду и обувь, вплавь или на любом плавсредстве поспешить на помощь утопающему. 

Если под рукой имеется спасательный круг, резиновая камера, надувной матрас, пластиковые бутылки, бросать их в воду как можно ближе к утопающему. 

Если человек находится в воде вертикально или лежит на животе, подплывать к нему сзади и взять либо за волосы, либо просунуть руку под подбородок, приподнять ему голову и перевернуть на спину, чтобы лицо находилось над водой. 

Если человек лежит на спине, подплыть со стороны головы. Не давать утопающему схватить спасателя за руку, шею – поднырнуть под него и слегка ударить снизу по подбородку, развернув спиной к себе. Оценить свои силы. 

Помнить: действия спасателя не должны привести его к гибели. 

Если человек ушёл под воду, постараться заметить место его погружения по ориентирам на берегу. Затем начинать под водой искать утонувшего. По возможности использовать помощь окружающих. 

Отыскав человека под водой, ухватить его за волосы и, резко оттолкнувшись от дна, всплывать на поверхность. 

Помнить: спасатель должен быть крупнее и сильнее тонущего! 

Если утонувший не дышит, прямо в воде сделать ему несколько вдохов изо рта в рот; затем, подхватив его одной рукой за подбородок, плыть к берегу. 

При наличии лодки втащить в неё спасаемого человека (только с кормы!). Постараться поскорее достигнуть берега, не прекращая делать пострадавшему искусственную вентиляцию лёгких. 

На берегу оказать человеку первую медицинскую помощь, дождаться приезда «скорой помощи». 

