ВВЕДЕНИЕ 
Анализ трагических последствий различных опасных и чрезвычайных ситуаций показывает, что более чем в 80 процентах случаев причиной гибели людей является «человеческий фактор». Трагедия чаще всего происходит из-за несоблюдения человеком комплекса мер безопасности в различных жизненных ситуациях, в том числе и при угрозе совершения террористического акта, пренебрежения к соблюдению норм здорового образа жизни и установленных норм безопасного поведения в повседневной жизни. Предпринимая действия, связанные с преобразованием окружающей среды, человек и общество обязаны знать и оценивать возникающие опасности, заранее предусматривать меры защиты от них. 
Формирование современного уровня культуры безопасности жизнедеятельности у подрастающего поколения является общешкольной задачей, которая решается при изучении всех школьных предметов, но главная роль принадлежит школьному курсу «Основы безопасности жизнедеятельности». Нашему Отечеству нужны успешные, грамотные специалисты, которые дорожат героическим прошлым нашей Родины, обладают крепким здоровьем, ответственны, отличаются жизненной целеустремлённостью. Очень важным становится формирование личности безопасного типа поведения, способной умело действовать при возникновении любых чрезвычайных ситуаций, обеспечивать личную безопасность и безопасность окружающих. 
Здесь представлены задания разного уровня сложности: обучающие тесты, контрольные и проверочные тесты и банк заданий для проведения школьных олимпиад и викторин. Выработаны рекомендации по выбору ответов и порядку оценки выполненных заданий и задач повышенного уровня сложности. 

Также представлены некоторые типы олимпиадных заданий. При необходимости преподаватели-организаторы основ безопасности жизнедеятельности или методические объединения различных уровней могут включать в олимпиады и другие задания. 
Олимпиадные задания теоретического тура школьного этапа олимпиады состоят из двух частей: теоретической (не менее 20 вопросов) и тестовой (не менее 20 заданий). Они раскрывают обязательное базовое содержание образовательной области и требования к уровню подготовки учащихся основной школы по предмету «Основы безопасности жизнедеятельности». Уровень их сложности определён таким образом, чтобы на решение всех заданий участник смог затратить в общей сложности не более 90 минут. 
Данные тестовые, практические и олимпиадные задания ориентированы не только на формирование знаний, но в первую очередь на выработку умений и навыков, жизненно важных компетенций как базовых компонентов образования. Это позволит в наибольшей степени реализовать способности, возможности, потребности и интересы учащихся по обеспечению безопасности личности, общества и государства, а также повысить мотивацию обучающихся к осознанному и ответственному выбору жизненного и профессионального пути. 
