ВВЕДЕНИЕ 
Армия представляет собой совокупность Вооружённых Сил, состоящую из сухопутных, морских, воздушных соединений различных родов войск, а также космических группировок, направленных на защиту интересов того или иного государства от внешних и внутренних врагов. Армия всегда является неотъемлемым атрибутом государственного устройства и основным инструментом, гарантирующим его сохранение. 
Любое государство в различные эпохи и при любых социально-экономических формациях общества всегда стремилось создать армию, которая бы позволяла как можно дольше обеспечивать свои политические, экономические и социальные устои. 

В любом обществе высокий боевой дух армии, её боеготовность, способность надёжно защитить своих граждан неизменно вызывает у них не только гордость, но и высокое чувство патриотизма, уважение к людям в погонах. Это повышает престиж военной службы, несёт в себе позитивные изменения в сознании молодых людей, стремящихся быть защитниками Отечества. 
История Российской армии во все времена – это не только великие победы Александра Невского, Петра Великого, Александра Васильевича Суворова, Михаила Илларионовича Кутузова, Георгия Константиновича Жукова. Прежде всего – это высокий моральный и боевой дух российского солдата, всегда и во всём несущего тяготы и лишения воинской службы. 
История развития Вооружённых Сил всех стран и народов показывает, что боевую мощь армий всегда составляли люди, степень развития физических, морально-волевых и специальных качеств которых обеспечивала существование того или иного государства. 
Менялись времена и люди, стратегия и тактика ведения обороны и наступления, техника приобретала в армиях доминирующее положение, однако неизменно высокими остаются требования к морально-волевой устойчивости солдата, его физическим и специальным качествам. 
В настоящее время военное законодательство активно совершенствуется, порядок и сроки срочной службы в России значительно сократились. С одной стороны, это говорит о том, что возрос общий уровень образования молодёжи, способной в исключительно короткие сроки осваивать сложную боевую технику, с другой – вызывает необходимость предварительной разносторонней подготовки молодёжи к выполнению ратного труда. 

Задания по основам военной службы составлены в соответствии с Комплексной учебной программой «Основы безопасности жизнедеятельности» для 5-11-х классов. Представлены блоки обучающих тестов по разделам программы «Основы обороны государства» и «Основы военной службы» для учащихся 10-х и 11-х классов. Кроме того, представлены варианты контрольных тестовых заданий по основам военной службы, приведены методические рекомендации по выполнению тестов и их оценке. 
В ходе работы над заданиями была собрана, обобщена и систематизирована вся имеющаяся на 1 января 2011 года информация, необходимая для реализации требований Федеральных законов и постановлений Правительства Российской Федерации, других нормативно-правовых актов по вопросам подготовки граждан к военной службе. 

Публикация (в соответствии с «Концепцией федеральной системы подготовки граждан Российской Федерации к военной службе на период до 2020 года») должна внести определённый вклад в дело военно-патриотического воспитания граждан и повышения мотивации к военной службе, получения гражданами начальных знаний в области обороны и обучения основам военной службы в объёмах, необходимых для военной службы и успешного овладения воинской специальностью. 

В КАЧЕСТВЕ ЭПИГРАФА 

«Российский солдат должен знать, что праотцы и предки его для славы своего Отечества, …для безопасности своих сограждан голод, жажду, труды и смерть ни во что не вменяли; грудь их была крепкою и непреоборимою стеною противу всех вражеских усилий. Всё сие он должен хранить в своей памяти, подражать столь достохвальным примерам и с терпением ожидать своего жребия… 

Солдат, как облеченный в воинское звание, в котором его родители, жена, дети, родственники, друзья, земляки почитают своим защитником, никогда не должен роптать на свою участь, но всегда радоваться, что провидение избрало его на такой подвиг, которое целое Отечество почитает достохвальным». 
«Военный журнал», 1865 год 

