Введение
Настоящий сборник проверочных и тестовых заданий предназначен для контроля качества знаний учащихся средней школы. Книга входит в учебно-методический комплект, разработанный в соответствии с Государственными образовательными стандартами общего образования и Комплексной программой по курсу «Основы безопасности жизнедеятельности» для 5-11 классов общеобразовательной школы на основе комплексного подхода к формированию современного уровня культуры безопасности и готовности к военной службе. Доработка структуры и содержания пособия проведена в рамках государственных контрактов Министерства образования и науки, Федерального агентства по образованию и Федерального государственного учреждения «Пограничный научно-исследовательский центр ФСБ России». 
В настоящее время преподавание курса «Основы безопасности жизнедеятельности» в 10-11 классах ведётся практически во всех субъектах Российской Федерации. 
В настоящий сборник включены пять видов тестовых заданий: 

· выбрать правильный ответ (ответы) из нескольких вариантов предложенных ответов; 
· письменно дополнить или полностью раскрыть информацию, содержащуюся в задании; 
· установить соответствие понятий из двух предлагаемых групп (одна группа обозначена цифрой, вторая – буквой); 

· составить фразу из приведённых фрагментов; 

· установить очерёдность действий. 

Проверочные и тестовые задания даны в соответствии с модульным построением содержания курса ОБЖ (отдельно для 10 и 11 классов). Это позволит оценить усвоение учащимися программы после окончания каждого класса. 
Под учебным модулем в данном учебно-методическом комплекте понимается конструктивно завершённая часть содержания курса, основанная на его методологии и включающая в себя такой объём учебного материала, который позволяет использовать его как самостоятельный учебный компонент образовательной области «Основы безопасности жизнедеятельности». 
Модуль I. Основы безопасности личности, общества и государства. 
Раздел I. Основы комплексной безопасности. 

Раздел II. Защита населения от чрезвычайных ситуаций в Российской Федерации. 

Раздел III. Основы противодействия терроризму и экстремизму в Российской Федерации. 

Модуль II. Основы медицинских знаний и здорового образа жизни. 

Раздел IV. Основы здорового образа жизни. 
Раздел V. Основы медицинских знаний и оказание первой медицинской помощи. 

Модуль III. Обеспечение военной безопасности государства. 

Раздел VI. Обеспечение военной безопасности государства. 

Раздел VII. Основы военной службы (включая пятидневные учебные сборы). 

В сборнике приводятся демонстрационные варианты (блок-тесты) составления проверочной работы с использованием предлагаемых проверочных и тестовых заданий. 
Учитывая, что ни одно из проверочных и тестовых заданий не повторяется, учитель по своему усмотрению из данных заданий может составить определённое количество вариантов контрольно-измерительных материалов. 

Рекомендации по оцениванию ответов учащихся приводятся в разделе «Демонстрационные варианты блок-тестов как примеры для составления проверочных работ». 
