Урок по обществознанию на тему «Что человек чувствует, о чём размышляет» 

Цель: узнать, какие бывают потребности, познакомиться с миром чувств и мыслей человека. 
Предмет: обществознание. 

Составитель: учитель обществознания Хаматгалеев Э. Р. 

Класс: 6. 

Дата проведения: 20.01.2011 г. 

I. Повторение пройденного материала. 
1. Беседа по вопросам. 
· Объясните значение слова «деятельность». 

· Почему считают, что только человек занимается деятельностью? 

· Какие виды деятельности называют основными? Почему? 

2. Сообщение темы и цели урока. 

II. Изложение программного материала. 

Рассказ с элементами беседы 
Вспомни 
Что такое деятельность? Каковы отличительные черты деятельности человека? 
Обсудим вместе 

Живёт на свете человек. Всё у него есть. Всё его устраивает, он ни о чём не мечтает, ни к чему не стремится. Он просто живёт и ничего не делает. Такая ситуация выглядит почти фантастически. Почему? 
Какие бывают потребности 
Телефон и телевизор, автомобиль и самолёт… Всё когда-то было в диковинку. До появления этих предметов человек спокойно обходился без них. Но по мере того как они распространялись, завоёвывали себе жизненное пространство, человек всё больше и больше нуждался в них, они становились ему всё более необходимыми. Проходит какое-то время, и человек уже не представляет своей жизни без этого! 
Вряд ли ваши родители, когда они были в вашем возрасте, могли попросить у своих родителей компьютер. Конечно, компьютеры уже существовали, но они ещё не получили широкого распространения. Для тебя же, современного школьника, это вполне знакомый предмет… 

Меняется мир, меняются человеческие потребности. Человек понимает, что есть что-то, без чего ему будет трудно, практически невозможно обойтись. И он начинает предпринимать какие-то шаги, чтобы получить нужное. Например, вы услышали о новом фильме. Вам очень захотелось его посмотреть. Что вы станете делать? Попросите у родителей купить видеокассету? Возьмёте у друзей? Сходите в видеопрокат? Пойдёте в кинотеатр? В любом случае вы не будете сидеть сложа руки. Иными словами, именно потребности заставляют человека действовать. 
Человеку необходимы воздух, вода, еда, тепло, сон, отдых. Он заботится о том, как выжить самому и продолжить свой род. Это биологические потребности. Они нужны, чтобы жить, они есть и у животных. 

Но для того чтобы стать личностью, занять своё место в обществе, этого явно недостаточно. Поэтому говорят о социальных потребностях: потребности в общении, в труде. Человек не станет счастливым, если не сможет реализовать свои способности, не найдёт своё место в жизни. 
Человек испытывает духовные потребности в познании окружающего мира, получении знаний и умений, достижении гармонии и красоты. 

Потребности возникают вновь и вновь. С изменением жизни у людей появляются новые потребности и новые способы их удовлетворения. Потребности во многом определяются условиями, в которых человек живёт. Это касается даже биологических потребностей. Голод, независимо от того, в каком обществе человек живёт, должен быть удовлетворён, то есть нужно поесть. Но что и как? За столом с помощью ножа и вилки съесть вкусно приготовленную пищу или есть руками сырое мясо? Согласитесь, существует разница. Ни одну потребность невозможно удовлетворить раз и навсегда. Она возникает снова, развивается, заставляя человека создавать новые предметы, необходимые для её удовлетворения. 

Общество порождает определённые потребности человека, которые, в свою очередь, оказывают влияние на развитие самого общества. 

Поэтическое слово 

С чистого листа 

Любой счастливой мысли проявленье 

И дерзость строк, пришедших неспроста, - 

Всё возникало с чувства удивленья, 

Всё начиналось с чистого листа. 

Стремление постичь предметов свойства, 

Найти им надлежащие места, - 

Всё предварялось жаром беспокойства, 

Всё начиналось с чистого листа. 

Тропа зимы и разнотравье лета, 

Земная и иная красота, 

«Война и мир», «Ромео и Джульетта», - 

Всё начиналось с чистого листа. 
У пульта, за роялем, на арене, 
Над глиной, на подмостках, у холста – 

Да что искусство – мира сотворенье – 

Всё начиналось с чистого листа. 

М. Матусовский 

О чём говорит поэт? Как связаны его слова с понятием духовный мир человека? 
Жил на свете человек 

Одиннадцатилетним мальчиком Жан Франсуа Шампольон (1790 – 1832) впервые увидел древнеегипетские надписи и понял, что их расшифровка станет делом всей его жизни. Он изучал древнюю историю и древние языки. 
После многолетней работы над надписью на Розеттском камне Шампольон нашёл ключ к прочтению иероглифического письма древних египтян (в 1799 г. в устье Нила был найден камень, на котором был написан текст в трёх вариантах: иероглифами, на древнегреческом и древнеегипетском языках (Розеттский камень)). Уже в семнадцать лет он сделал свой первый доклад о Древнем Египте на заседании научного общества. Но главное событие в его жизни произошло спустя ещё 15 лет: он открыл метод прочтения древнеегипетской письменности. Шампольон возглавил археологическую экспедицию в Египет, собравшую множество памятников. Он изучал египетские памятники на территории Франции, а также Италии. Затем Шампольон стал хранителем египетской коллекции Лувра, возглавил кафедру египтологии в Коллеж де Франс. Он составил первый словарь египетского языка и первую «Египетскую грамматику». 
Что заставляло Шампольона действовать? Можно ли сказать, что дешифровка древнеегипетского письма стала для него жизненно важной потребностью? Важной настолько, что он не смог бы спокойно жить и чувствовать себя счастливым? Представьте, что ему не удалось бы достичь намеченного. Как это повлияло бы на его жизнь? 

«Не место красит человека…» 

Потребности человека индивидуальны. Ещё древнегреческий философ Сократ говорил: «Я ем, чтобы жить. А некоторые люди живут, чтобы есть». Вряд ли о таких людях можно сказать, что у них богатый духовный мир. 
Духовный мир – это внутренний мир человека, мир его мыслей и чувств. Он формируется в процессе удовлетворения духовных потребностей, то есть в процессе познания (приобретения знаний). Духовный мир каждого человека уникален. Духовно богатый человек стремится к новым знаниям. 
Мир мыслей 

Как? Почему? Могло ли быть иначе? В чём причина? Какие возможны последствия? Как часто человек задаёт эти вопросы. Вам, наверное, тоже приходилось над ними задумываться. Вспомните, когда это происходило. Может быть, когда не могли выполнить домашнее задание? Или не поняли на уроке объяснение нового материала? Или думали о подарке для друга? В любом случае вы сталкивались с какой-то проблемой, требовавшей решения. Но найти его было непросто. Подобные ситуации заставляют человека думать, порождают те или иные мысли. В русском языке этим словом обозначают как сам процесс рассуждения, мышления, так и его результат. Мысли – это важная составляющая духовного мира человека; способность мыслить – отличительная черта человека. 
Когда у человека возникает какая-нибудь мысль, он выражает её суждением. Суждение – высказывание, содержащее определённую мысль. «Корень ученья горек, да плод сладок», «Сем раз отмерь – один раз отрежь» - это суждения. Если из нескольких логически связанных суждений можно вывести новое знание, то это – умозаключение. Например, «Азбука – к мудрости ступенька. Но не всякий, кто читает, в чтении силу знает. Чтобы стать мудрым, нужно вдумчиво читать, размышлять над прочитанным». Размышление над проблемой, поиск решения – занятие нелёгкое. Чем сильнее человек хочет достичь намеченной цели, тем напряжённее этот процесс. Когда человек думает, он полностью поглощён мыслью, сосредоточен. 

Мир чувств 

Рассматривая персонажей картины (с. 88), попытайтесь их озвучить. Что поможет вам в этом? Сама ситуация? Выражение лиц героев, их позы? Может быть, вы представили себя на месте каждого из них? Наверное, всё вместе. 
Так или иначе, различные события собственной жизни, поступки других людей, окружающий мир в целом заставляют человека не только задумываться над происходящим, но и каким-то образом выражать свои чувства, своё отношение к чему-либо. 
Любовь и радость, уважение и восхищение, горе, гнев, страх… Чувства людей разнообразны и индивидуальны. Они всегда направлены на какой-то предмет. Не существует просто уважения или просто любви. Чувства проявляются по отношению к кому-то (родителям, друзьям, учителям) или чему-то (родине, любимому занятию). 

Одно и то же событие вызывает у разных людей разные чувства. Всё зависит от того, насколько происходящее важно именно для этого человека. Например, закрытие библиотеки останется незамеченным для того, кто не увлечён чтением, но станет неприятным событием для того, кто привык каждую неделю брать там новую книжку. 

От чувств отличают эмоции. Эмоции определяют настроение человека в тот или иной момент. Настроение может быть весёлым или грустным, подавленным или приподнятым. Оно всегда вызвано какими-то причинами: полученной отметкой, размолвкой с другом, прочитанной книгой, увиденным фильмом. Хорошее или плохое настроение влияет на поведение человека, на его отношение к происходящим событиям. Одно и то же событие человек может воспринимать по-разному в зависимости от настроения. Например, даже такой пустяк, как разбитая вами чашка, вызовет у мамы разные эмоции в зависимости от того, как прошёл её рабочий день. 
Среди чувств особую группу составляют высшие чувства. К ним относятся нравственные (чувство долга, справедливости, возмущения бесчестным поступком, любовь к труду), эстетические (чувство наслаждения, радости от общения с прекрасным – природой, произведениями искусства) и интеллектуальные чувства (переживания, связанные с познанием окружающего мира). 
Чувство порождает мысль, мысль будоражит чувства, они оказывают влияние на поступки человека. У духовно богатого человека развито чувство долга, справедливости. Он не оставит незамеченным бесчестный поступок. Любовь к истине, стремление узнать новое заставляют человека упорно трудиться, преодолевать трудности. 

ПУТЕШЕСТВИЕ В ПРОШЛОЕ 

Одна из самых трагических страниц истории Великой Отечественной войны – 1941-1945 гг. – блокада Ленинграда. Все 900 дней учёные Всесоюзного института растениеводства оберегали уникальную коллекцию семян, собранную со всего света академиком Н. И. Вавиловым. Бомбёжки и артобстрелы, голод и холод, казалось, испытывали людей на прочность. Особенно мучительным был голод. А рядом стояли коробки с пшеницей, рисом, фасолью, гречихой. Протяни руку, возьми, брось в котелок, свари и ешь… Но измученные голодом, умирающие учёные не съели ни единого зёрнышка. Бесценная коллекция была сохранена. 
Что можно сказать об этих людях, об их духовном мире? Какие мысли и чувства вызвал у тебя этот рассказ? 

Рассмотрите репродукцию картины, представьте, что её герои заговорили. Что мог бы сказать каждый из них? Почему вы так решили? 

III. Итог урока. 

Проверь себя 
· Что такое потребности? 
· Какие потребности есть у человека? 

· Что составляет духовный мир человека? 

· Что такое мышление? 

· Чем чувства человека отличаются от его эмоций? 

· Какие высшие чувства вы знаете? 

В классе и дома 

1. Первым музеем нашей страны была знаменитая Кунсткамера в Санкт-Петербурге. В первое время работы музея всем посетителям, по приказу Петра I, раздавали бесплатное угощение. 
Как вы думаете, почему император издал такой приказ? 
2. М. Ю. Лермонтов написал в своём стихотворении: «И скучно, грустно, и некому руку подать…» 

О какой неудовлетворённой потребности человека идёт речь? 
3. Царь Лидии Крез считался самым богатым человеком в мире. Однажды у него гостил афинский мудрец Солон. Крез спросил, кого тот считает самым счастливым человеком на свете. Каково же было его удивление, когда вместо ожидаемого ответа он услышал следующее: «Самым счастливым на этой земле был афинянин Телл. Он был не слишком богат, но и не слишком беден, спокойно занимался своим делом и не опасался нужды и голода, у него были хорошие, разумные дети, и погиб он в бою, защищая своё государство». Затем Солон добавил, что именно о такой судьбе мечтает каждый грек. 
Почему Крез был разочарован этим ответом? Подумайте, что больше всего ценили в жизни греки. Как это характеризует их потребности? 
4. При раскопках дворца одного из фараонов Древнего Египта археологи обнаружили богато украшенное помещение со странной надписью у входа: «Аптека души». Как вы думаете, что скрывалось за этой дверью? Объясните такое название. 
5. О ком из известных людей прошлого (или современности) вы могли бы сказать, что у него богатый духовный мир? Почему? 

УЧИМСЯ РАЗМЫШЛЯТЬ 
1. Привыкай задавать себе вопросы: почему? Как? В чём причины? Каковы последствия? Почему были получены такие результаты? 
2. Анализируя проблему, делай выводы. 
3. Не принижай своих способностей. 

4. Учись концентрировать внимание на необходимом предмете, отключаясь от всего постороннего. 

5. Не стыдись задавать вопросы. 

6. Будь в себе уверен. 

Оценивание ответов учащихся. 

Домашнее задание: читать параграф 10 (с. 83 – с. 90).   
