Урок по обществознанию на тему «Отношения между людьми» 

Цель: определить качества человека, способствующие формированию позитивных межличностных отношений с окружающими. 
Предмет: обществознание. 

Составитель: учитель обществознания Хаматгалеев Э. Р. 

Класс: 6. 

Дата проведения: 10.02.2011 г. 

I. Повторение пройденного материала. 
1. Беседа по вопросам. 
· В чём человек видит своё счастье? 

· Что сопутствует успеху в жизни? 

· Как выбрать своё дело? 

· Можно ли в работе видеть смысл жизни? 

2. Сообщение темы и цели урока. 

II. Изложение программного материала. 

Рассказ с элементами беседы 
ВСПОМНИ 

Можно ли назвать личностью животное? Что такое чувства? 

ОБСУДИМ ВМЕСТЕ 

Почему одним людям мы симпатизируем, а других сторонимся? 

Какие отношения называются межличностными 

Часто слово «отношение» приходится слышать в самых разных значениях. Можно сказать: 

- Мне нравятся мои отношения с одноклассниками. 

- По данным последней переписи населения, я имею отношение к учащимся основной школы. 

- На уроке математики я находил отношение шести к двум. 

- Отношения между нашими странами в последние годы значительно улучшились. 

Все эти высказывания относятся к определённой связи либо между человеком и группой людей, либо между двумя людьми, либо между двумя величинами, а то и между странами. 
Под межличностными отношениями понимают особенную связь человека с окружающими. Эта особенность связана с тем, что человек наделён чувствами и разумом, которые влияют на его связь с миром людей и вещей. При межличностных отношениях чаще всего два человека вступают в непосредственный контакт. Межличностные отношения могут быть деловыми, личными, приятельскими, товарищескими, семейными. 
Главное, чем межличностные отношения отличаются от всех иных контактов людей, состоит в том, что эти отношения носят обоюдный характер. Обычно это подчёркивается словом «взаимо». 

Например, машинист и его помощник ведут состав от одной железнодорожной станции до другой. От их взаимодействия зависит успех дела и настроение каждого члена экипажа. Новый ученик приходит в класс. Учитель предлагает ему сесть рядом с вами за парту. Вольно или невольно вы приглядываетесь к нему и при этом стараетесь произвести впечатление. Тут имеет место взаимовосприятие. Дирижёр взмахнул палочкой, и пианист начал исполнение своей партии концерта для фортепиано с оркестром. От того, насколько установлено взаимопонимание солиста и дирижёра, зависит, принесёт концерт радость слушателям или вызовет раздражение. 
Чувства – основа межличностных отношений 

Межличностные отношения во многом зависят от эмоций, взаимных чувств. 

Возможно, вас удивит, что в словаре русского языка содержится около 150 слов, обозначающих чувства. Много, не правда ли? Вряд ли кто-то может перечислить их все. Однако всю гамму чувств, составляющих основу межличностных отношений, можно свести в две большие группы: те чувства, которые сближают людей, объединяют их, вызывают положительное отношение, и те чувства, которые отношения затрудняют, разъединяют, мешают сотрудничеству. 
Удовольствие, радость, блаженство, зависть, восторг, горе, восхищение, обида, гнев, гордость, тоска, доверие, скука, уважение, нежность, благодарность, любовь. 
Разделите эти чувства на две группы: положительные и отрицательные. Какие чувства вы бы добавили к каждому списку? 

Чувства, которые условно могут быть отнесены к положительным, чаще всего вызывают симпатию в отношениях между людьми. Симпатия – это внутреннее расположение, привлекательность. Иногда трудно объяснить, чем именно тот или иной человек вам симпатичен, это легче почувствовать, ощутить. Скорее всего, человек, вызывающий симпатию, обладает положительными качествами, совершает поступки, которые вас привлекают, которые вы готовы разделить. Правда, иногда положительное отношение вызывается приписываемыми человеку качествами, которые только кажутся симпатичными. 
Часто межличностным отношениям мешают стереотипы. Стереотип – обобщённое и упрощённое представление об особенностях людей, принадлежащих к той или иной группе. Часто ошибочными бывают суждения: «Все девчонки – плаксы», «Все мальчишки – хулиганы», «Все «новые русские» ездят на Мерседесах». Помните, попав в плен стереотипа, легко ошибиться! 

Если идеал и реальность не совпадают – возникает разочарование. А от него – один шаг до антипатии. 

Антипатия – отношение, прямо противоположное симпатии. Обычно она – следствие отрицательных чувств. Скорее всего, человек, который вам несимпатичен и вызывает антипатию, чем-то обидел вас или на ваших глазах другого человека, совершил нехороший, с вашей точки зрения, поступок. Но не торопитесь с вынесением суждения: «Он плохой, он мне не нравится». Хорошо ли вы знаете человека, чтобы так утверждать да ещё сделать своё мнение достоянием других людей? Справедливо ли ваше суждение? Всё ли вы сделали, чтобы установить с этим человеком взаимопонимание? 
Понять другого – важное условие межличностных отношений. 

Виды межличностных отношений 
Многообразие непосредственных отношений между людьми позволяет выделить разные виды межличностных отношений. Самый распространённый вид межличностных отношений – знакомства. 

В круг знакомых входит множество людей – все ученики вашей школы, может быть, пассажиры автобуса, с которыми вы каждый день едете по маршруту от дома до школы, продавцы соседнего магазина и т. д. Есть среди ваших знакомых более узкий круг. Это те знакомые вам люди, которые узнают вас, с которыми вы при встрече разговариваете, беседуете на общие темы. 

Из круга знакомых при условии привлекательности одного человека для другого (взаимной приязни) возникают приятельские отношения. Само слово «приятель» указывает на особую роль симпатии. Здесь основным условием возникновения межличностных отношений является взаимная тяга, стремление к контакту, к общению. Помните, в детских стихах: 
Мы с приятелем вдвоём 

Замечательно живём. 

Мы такие с ним друзья, 

Куда он – туда и я. 

Более близкими межличностными отношениями становятся отношения товарищества. Они основываются на деловых связях. Участников таких отношений объединяет общая цель, средства и результаты общей деятельности. Более высокий уровень отношений характеризуется словом дружба. Обычно настоящих друзей много не бывает. Это вы знаете по себе. Тот, кто говорит, что у него полно друзей, либо лукавит, либо не отличает дружбу от приятельства. Дружба – великая ценность и дорогой дар, которого удостаивается тот, кто сам умеет и хочет дружить. Найти друга – значит разделить беду и умножить радость, найти опору и завоевать доверие. В подростковом возрасте о дружбе мечтают все без исключения. Друзья юности – часто самые надёжные и верные спутники на всём жизненном пути. 
ЖИЛ НА СВЕТЕ ЧЕЛОВЕК 
Иван Иванович Пущин родился 4 мая 1798 года в большой семье, где было 12 детей. Семья была знатной, хотя и небогатой. Иван рано лишился матери. В 1811 году поступил в Царскосельский лицей вместе с А. С. Пушкиным. По воспоминаниям одноклассников, обладал талантом дружить. Один из педагогов Лицея дал такую характеристику Большому Жано, как звали его товарищи: «Благородство, воспитанность, добродушие, скромность, чувствительность, с мужеством и тонким честолюбием, особенно же рассудительность суть его отличительные свойства». Ещё один соученик Пущина, М. А. Корф, писал о нём: «Один из тех, кто наиболее любим был товарищами, с светлым умом, с чистой душой…» 
После окончания Лицея Пущин был зачислен прапорщиком в лейб-гвардии конную артиллерию. С 1817 года состоял в тайных обществах. После отставки в 1822 году служил по судебному ведомству. Участвовал в Северном обществе декабристов. По воспоминаниям декабриста А. Е. Розена, в памятный день 14 декабря 1825 года «всех бодрее в каре стоял И. И. Пущин, хотя он, как отставной, был не в военной одежде, но солдаты охотно слушали его команды, видя его спокойствие и бодрость». 

Лицейский товарищ Пущина А. М. Горчаков предлагал ему после разгрома выступления декабристов бежать за границу на иностранном корабле. Пущин отказался. Он был осуждён и приговорён к смертной казни. Казнь была заменена ссылкой в Сибирь «вечно на каторжные работы». Спустя месяц после приговора срок каторги был сокращён до 20 лет. Более года провёл он в Шлиссельбургской крепости. В октябре 1827 года отбыл в Читу. 
Мужественно перенося невзгоды, Пущин оказывал всевозможную помощь товарищам по каторге и ссылке, активно участвовал в организации помощи нуждающимся. После амнистии 1856 года вернулся в Европейскую Россию. Умер 3 апреля 1859 года. 
ПУТЕШЕСТВИЕ В ПРОШЛОЕ 

Шёл памятный для истории России 1825 год. А. С. Пушкин жил в Михайловском в ссылке под надзором местных властей. Несмотря на опасность навлечь на себя неудовольствие императора, Пущин посетил своего лицейского друга в его заточении. Вот как сам он описал эту встречу. «С той минуты, как я узнал, что Пушкин в изгнании, во мне зародилась мысль непременно навестить его. Собираясь на Рождество в Петербург для свидания с родными, я предположил съездить в Псков, а оттуда уже рукой подать в Михайловское… 
…Кони несут среди сугробов – опасности нет: в сторону не бросятся, всё лес да снег им по брюхо, править не нужно. Скачем опять в гору извилистой тропой – вдруг крутой поворот, и как будто неожиданно вломились с маху в притворённые ворота, при громе колокольца. Не было силы остановить лошадей у крыльца – протащили мимо и засели в снегу нерасчищенного двора… 
Я оглядываюсь: вижу на крыльце Пушкина, босиком, в одной рубашке, с поднятыми вверх руками. Не нужно говорить, что тогда во мне происходило. Выскакиваю из саней, беру его в охапку и тащу в комнату. На дворе страшный холод, но в иные минуты человек не простужается. Смотрим друг на друга, целуемся, молчим!... 
Всё это происходило в маленьком пространстве. Комната Александра была возле крыльца, с окном на двор, через которое он увидел меня, услышав колокольчик. В этой небольшой комнате помещалась кровать его с пологом. Письменный стол, диван, шкаф с книгами и пр. и пр. Во всём поэтический беспорядок, везде разбросаны исписанные листы бумаги, всюду валялись обкусанные, обожжённые кусочки перьев (он всегда с самого Лицея писал обглодками, которые едва можно было держать в пальцах)…» 

Беседа двух лицейских друзей была оживлённой. Она касалась и петербургской жизни, и вопросов творчества, и новостей в жизни лицейских друзей. Пущин привёз другу рукопись комедии А. С. Грибоедова «Горе от ума», которую он тут же принялся читать вслух. 
Чтение чужих и своих стихов затянулось за полночь. Время было неумолимо. Пора было прощаться. Последние слова: «Прощай, друг!» А потом – вечная разлука. Больше друзья так и не увиделись. Но встреча эта стала для обоих незабываемой. 

…Поэта дом опальный, 

О Пущин мой, ты первый посетил; 

Ты усладил изгнанья день печальный, 

Ты в день его Лицея превратил. 

Так напишет А. С. Пушкин в стихотворении «19 октября». 
Уже в Сибирской ссылке Пущин получил послание от друга. Его передала жена одного из декабристов А. Г. Муравьёва. На листе бумаги рукой Пушкина было написано: 

Мой первый друг, мой друг бесценный! 

И я судьбу благословил, 

Когда мой двор уединенный, 

Печальным снегом занесенный, 

Твой колокольчик огласил; 

Молю святое провиденье: 

Да голос мой душе твоей 

Дарует то же утешенье, 

Да озарит он заточенье 

Лучом лицейских ясных дней! 

Как вы думаете, почему дружба так важна для людей? Что объединяет друзей крепче всего? Известны ли вам другие примеры истинной дружбы? Почему разлука с другом переживается человеком как несчастье? 
ОБСУДИМ ВМЕСТЕ 

Часто в вопросах о межличностных отношениях звучит тема школьной любви. Девочки (они чаще, но не только они) спрашивают, с какого возраста можно любить. Что думаете об этом вы? 

Настоящая любовь – это особые отношения двух людей. Ей посвящены самые возвышенные и самые горькие строки поэзии, она вдохновляла художников и музыкантов. Наконец, без неё не бывает человеческого счастья, а жизнь без любви пуста и безрадостна. Даже тогда, когда кажется, что она где-то заблудилась, что она просто не встретится, остаётся надежда и светлая мысль о том, что любовь, даже любовь без взаимности, помогает душе пробудиться, а самому человеку стать лучше. 
ПОЭТИЧЕСКОЕ СЛОВО 

На букву «Л» 

Не удивляйтесь – я влюблён, 
Хотя и сам я удивлён, 

Понять не в состоянье, 

В каком я состоянье. 

Влюблённый, удивлённый, 

Хожу я за Алёной, 

За шапочкой зелёной. 

Я с ней недавно во дворе 

Случайно рядом сел, 

И вот ищу я в словаре 

Слова на букву «Л»: 

«Любовь», «Любить», 

«Любимым быть»… 

Словарь меня не подведёт. 

Сижу, склоняясь над ним, 

И узнаю: «Любимый тот, 

Кто кем-нибудь любим». 

Я изучаю вновь и вновь: 

«Любить – испытывать любовь». 

Нет, я, по правде говоря, 

И, начитавшись словаря, 

Понять не в состоянье, 

В каком я состоянье. 

Влюблённый, удивлённый, 

Хожу я за Алёной, 

За шапочкой зелёной. 

А. Барто 

Какой вывод вы можете сделать, прочитав эти стихи? Почему люди так остро переживают отсутствие любви? 
Нормальные отношения между людьми возможны, если они способны сочувствовать, сопереживать, ставить себя в положение другого человека. Понимание людьми друг друга зависит от характера взаимоотношений между ними. 
В процессе межличностных отношений люли не просто общаются. Они учитывают определённые правила и формируют тот или иной стиль отношений. 

По стилю межличностные отношения делятся на официальные (от лат. officialis – должностной) и личные. Официальные отношения связаны с соблюдением каких-либо формальностей, правил, установленных официальным лицом. Личные отношения не ограничены заданными формальными правилами. Мир этих отношений богат и разнообразен. 
Определите, какой рисунок иллюстрирует отношения официальные, а какой – личные. 

Ваш успех в мире межличностных отношений зависит от вас, от умения находить взаимопонимание и устанавливать взаимодействие. 
III. Итог урока. 

Проверь себя 
· В чём состоят основные особенности межличностных отношений? 
· Что такое взаимопонимании? Как оно возникает? Как добиться его в отношениях между людьми? 

· Что притягивает или отталкивает людей в межличностных отношениях? 

· Чем отличаются деловые и личные отношения? 

· Почему подростки требовательны к друзьям? Ответ аргументируйте. 

В классе и дома 

1. Что вы думаете о следующем высказывании писательницы Н. Долининой? 
«Когда-то я думала, Пущину повезло: благодаря великому поэту он вошёл в историю. Теперь, прочитав письма, воспоминания, книги о декабристах, иногда думаю: это Пушкину повезло. Он встретил в жизни человека такой чистоты, такого душевного тепла и бескорыстия, как Пущин! И всё-таки не просто повезло. Он сам выбрал этого человека среди остальных и сумел душевно заработать эту дружбу». 

2. Спросите у своих родителей о друзьях их юности: в каком возрасте (в каком классе) они подружились? Сколько лет продолжается эта дружба? Что изменилось в ней за прошедшие годы? Чем дороги вашим родителям друзья юности? Подумайте, какие выводы вы можете сделать для себя. 
3. Составьте словесный портрет своего друга. Постарайтесь представить его так, чтобы другие люди могли его узнать в толпе. Обратите внимание на те качества друга, которые вам наиболее симпатичны. 

4. Подберите свои любимые стихи о дружбе и любви, объясните, чем они вам нравятся. 

УЧИМСЯ ВЗАИМОДЕЙСТВОВАТЬ С ОКРУЖАЮЩИМИ 

Чтобы взаимодействие помогало взаимопониманию, полезно помнить правила: 

1. Улыбка искренняя и доброжелательная – путь к сердцу доброго человека («От улыбки хмурый день светлей…»). 
2. Не жалейте комплиментов человеку, с которым вы взаимодействуете («Давайте говорить друг другу комплименты…»). 
3. Не спешите делать выводы по первому впечатлению («Встречают по одёжке, а провожают по уму»). 

4. Не будьте навязчивым, помните о мере (не стоит на вопрос: «Как дела?» - рассказывать всё, что случилось за день). 

5. Не торопитесь с выводами («Поспешишь – людей насмешишь, а дружбе повредишь»). 

6. Успех взаимодействия зависит от двоих (нельзя аплодировать одной рукой…). 

Оценивание ответов учащихся. 

Домашнее задание: читать параграф 11 (с. 100 – с. 109). 
