Урок по обществознанию на тему «Что такое дисциплина» 
Цель: познакомиться с понятием «дисциплина», узнать, что такое «общеобязательная дисциплина», какие существуют виды специальной дисциплины в зависимости от рода деятельности человека, к чему может привести нарушение дисциплины.  
Предмет: обществознание. 

Класс: 7. 

Дата проведения: 09.12.2010 г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

I. Повторение пройденного материала. 

1. Беседа по вопросам: 

· Объясните смысл положения о том, что защита Отечества – это долг и обязанность гражданина. 

· Почему в наше время нужна регулярная армия? 

· В чём состоит обязательная подготовка к военной службе и добровольная подготовка к ней? 

· В чём отличия военной службы по призыву от военной службы по контракту? 

· Что такое военная служба? 

· Каковы основные обязанности военнослужащего? 

· Как готовить себя к выполнению воинского долга? 

2. Сообщение темы и цели урока. 

II. Изложение программного материала. 

Рассказ с элементами беседы. 
Вспомни 
Какие существуют правила жизни людей в обществе? 
Почему важно эти правила соблюдать? 

Что такое нормы и санкции? 

Обсудим вместе 

Всем ли обязательно соблюдать дисциплину? Что такое внешняя и внутренняя дисциплина? 

Дисциплина общеобязательная и специальная 

Дисциплина – необходимое условие нормального существования общества и человека. Благодаря дисциплине поведение людей принимает упорядоченный характер, а сам человек привыкает контролировать свои поступки и чувствовать ту грань, которая отделяет его от правонарушений. Дисциплина всегда направлена на соблюдение определённых правил. 
Дисциплина – это определённый порядок поведения людей, отвечающий сложившимся в обществе нормам права и морали или требованиям какой-либо организации. 

Нередко вы можете встретить слова «дисциплина» и «общественный порядок» рядом. В этих случаях под дисциплиной понимается исполнение правил, установленных государством. В соответствии с ней все государственные органы, организации, должностные лица и граждане должны выполнять возложенные на них задачи и обязанности. Эта дисциплина общеобязательная. 

Наряду с ней существует специальная дисциплина – обязательная только для членов определённой организации (трудовая, школьная, воинская и т. д.). Например, В. И. Даль в своём словаре рассматривает дисциплину как «воинское повиновение, послушание, порядок подчинённости, чинопочитание». В малом энциклопедическом словаре Брокгауза и Ефрона одним из значений дисциплины выступает «воспитание, совокупность обязательных правил в школе». 

Каковы особенности отдельных видов специальной дисциплины? 

Наибольшей строгостью отличается воинская дисциплина. И это понятно: именно от неё зависит боеспособность войск, чёткость в управлении ими, их действия в боевой обстановке, а главное – жизнь многих людей. 

Воинская дисциплина обязывает каждого военнослужащего строго соблюдать законы и точно выполнять требования Военной присяги, воинских уставов, приказы начальников, хранить военную и государственную тайну, соблюдать правила воинской вежливости, с достоинством и честью вести себя вне расположения части, самому не допускать нарушений общественного порядка и удерживать от этого других. 
В художественной фильме «Офицеры» есть эпизод с участием суворовца Ивана Трофимова. Мальчик был из семьи потомственных военных. Его дед – боевой генерал, отец погиб на фронте. Как-то раз Ваня опоздал в училище из увольнения и тем самым нарушил воинскую дисциплину. Паренёк был в зоопарке, засмотрелся на бегемота и забыл о времени. Наказанием был наряд вне очереди. Сравните это наказание, например, с тем, что ждёт опоздавшего в школу. Какое из них строже? Почему? 
Отношения совместной трудовой деятельности закрепляет трудовая дисциплина. Она предусматривает своевременный приход на работу, соблюдение установленной продолжительности рабочего дня, рациональное использование времени для наиболее производительного труда, точное исполнение распоряжений администрации. Требования трудовой дисциплины закрепляются в законах о труде, правилах трудового распорядка, в уставах о дисциплине, в коллективных договорах, в должностных и технических инструкциях. 
Нарушение трудовой дисциплины проявляется в недобросовестном отношении к труду, неисполнении работником возложенных на него трудовых обязанностей. Оно наносит материальный ущерб производству, хозяйству страны в целом. 

Уроки прошлого 

4 июня 1988 г. ужасную трагедию пережил город Арзамас. Раздался взрыв чудовищной силы: взорвались три вагона грузового поезда. В них находилось около 118 т взрывчатых веществ, предназначенных для горных предприятий юга страны. Образовалась огромная воронка размером с девятиэтажный дом. Пострадало почти 2000 человек – погибшие, раненые, люди, оставшиеся инвалидами, дети, ставшие сиротами. С лица земли был стёрт целый микрорайон, сметено 1530 жилых домов, повреждены инженерные коммуникации, объекты транспорта и коммунального хозяйства… Кто-то вопреки существующим правилам перевозки опасных грузов распорядился прицепить эти вагоны сразу же за локомотивом, а начальник поезда не принял решение переукомплектовать состав. Страшная трагедия, причина которой – нарушение определённых правил. И таких примеров немало. 
Грузовой Ил-76 потерпел аварию и врезался в жилой дом. Причина – взяли на борт груза больше, чем определено правилами. 

Самолёт «Аэрофлота» Ил-86 более чем с сотней пассажиров на борту приземлился без выпущенных шасси. Почему? Кого-то из членов экипажа раздражал звук сирены, напоминающей о моменте их выпуска. Он отключил сирену, а без её звука командир забыл выпустить шасси. От катастрофы людей отделяло несколько секунд. На то, чтобы нарушить правила, определяющие профессиональные действия, нередко больше нескольких секунд не требуется. 
Межгосударственный авиационный комитет провёл анализ двух тысяч полётов и выявил ряд нарушений правил управления. Пилоты с большим налётом часов нередко пренебрегают принципами управления, высокомерно относятся к требованиям техники безопасности, переоценивают свои возможности, нарушают технологическую дисциплину. 
История учит: нарушение дисциплины (в частности, технологической) приводит к непоправимым последствиям. 

III. Итог урока. 

ПРОВЕРЬ СЕБЯ 
· Что такое дисциплина? Зачем она нужна? 
· Какая бывает дисциплина? 

· Определите, о какой дисциплине идет речь: а) строгое и точное соблюдение всеми военнослужащими порядка и правил, установленных законами и воинскими уставами; б) строгое соблюдение установленного порядка на производстве; в) соблюдение правил для учащихся. 

· И. Кант написал: «Дисциплина – это средство уничтожить в человека его дикость». Как вы думаете, какой смысл вложен в слово «дикость»? В чём помогает человеку дисциплина? 

Оценивание ответов учащихся. 

Домашнее задание: читать параграф №5 «Что такое дисциплина» (со с. 54 по с. 58 учебника). 
