Урок по обществознанию на тему «Что значит жить по правилам» (продолжение) 
Цель: познакомиться с примерами одобряемого обществом поведения (используя информацию о Б. П. Шереметеве, выдержки из «Наставления к воспитанию внуков» Екатерины II); рассмотреть правила общения в сети Интернет. 
Предмет: обществознание. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Класс: 7. 

Дата проведения: 07.04.2011 г. 

I. Повторение пройденного материала. 
1. Беседа по вопросам. 
· Какие правила поведения людей существуют? Назовите как можно больше видов таких правил. 

· Что такое привычки? Приведите примеры индивидуальных и групповых привычек. 

· Что вам известно об обычаях и ритуалах? Почему многие из них, возникнув в далёкие времена, существуют и сегодня? 

· Зачем в обществе существуют правила этикета? 

2. Сообщение темы и цели урока. 

II. Изложение программного материала. 

Рассказ с элементами беседы. 

Поэтическое слово 
Прочитайте знакомое вам с детства стихотворение, подумайте над его содержанием. Не бываете ли вы похожи на героя стихотворения? 

Урок вежливости

Медведя лет пяти-шести 
Учили, как себя вести: 

- В гостях, медведь, 

Нельзя реветь. 

Нельзя грубить и чваниться. 

Знакомым надо кланяться, 

Снимать пред ними шляпу, 
Не наступать на лапу, 

И не ловить зубами блох, 

И не ходить на четырёх. 

Не надо чавкать и зевать, 

А кто зевает всласть, 

Тот должен лапой прикрывать 

Разинутую пасть. 

Послушен будь, и вежлив будь, 

И уступай прохожим путь, 

А старых уважай 

И бабушку-медведицу 

В туман и гололедицу 
До дома провожай. 

Так Мишку лет пяти-шести 

Учили, как себя вести… 

Он кланялся соседям – 

Лисицам и медведям, 

Знакомым место уступал, 

Снимал пред ними шляпу, 

А незнакомым наступал 

Всей пяткою на лапу. 

Совал куда не надо нос, 

Топтал траву и мял овёс. 

Наваливался брюхом 

На публику в метро 

И старикам, старухам 

Грозил сломать ребро. 

Медведя лет пяти-шести 

Учили, как себя вести. 

Но, видно, воспитатели 

Напрасно время тратили. 

С. Я. Маршак

Жил на свете человек 
Среди людей, способствовавших Петру I в преобразовании русских нравов, первое место занимал герой Северной войны генерал-фельдмаршал граф Борис Петрович Шереметев (1652-1719). Борис Петрович был человеком известным, служил при дворе, занимал важные посты на военной и дипломатической службе. Он много раз бывал за границей, выполняя миссию посла. Видел он пышный венский двор императора Леопольда, Венецию во всём её великолепии, величественный Рим и, наконец, Мальту, воинственные рыцари которой приняли его в число своих собратьев. Возвратившись в Россию, он первым подал пример той утончённости в нравах, к которой многим оставалось только стремиться. Английский посол Витворт писал о нём: «Шереметев – самый вежливый человек в стране и наиболее культурный». 
Первым из русских явился Шереметев перед Петром во французском кафтане, с Мальтийским крестом на груди и с осыпанной бриллиантами шпагой, подаренной ему императором Леопольдом. Обеды Шереметева, отличавшиеся изысканностью блюд, никогда не превращались в шумные пиры: фельдмаршал ненавидел излишество в еде. 

Все бывшие в распоряжении Петра I высшие знаки отличия были оказаны Шереметеву. Но заслуги фельдмаршала получили не только официальное признание. Из всех советников императора Борис Петрович единственный, кто стал героем народных песен. 
Не было человека вежливее и ласковее Шереметева в обращении. Часто, разъезжая по Москве, он останавливался на улице и выходил из кареты, чтобы подать руку старому сослуживцу. Последние годы своей жизни Шереметев посвятил благотворительности. Он умер в 1719 г., любимый войсками и народом. Пётр уважал его чрезвычайно – всегда встречал и провожал до двери своего кабинета и собирался поставить ему монумент в Александро-Невском монастыре, но смерть императора помешала выполнить это намерение. 

ПУТЕШЕСТВИЕ В ПРОШЛОЕ 

Императрица Екатерина II оставила «Наставление к воспитанию внуков». Это своего рода правила, которыми следует руководствоваться при воспитании наследника престола. Особо выделяла она воспитание учтивости. Некоторые из этих правил звучат весьма современно. Вот они: 
«Учтивый человек есть тот, который словами и обхождением своим делает то, что люди им довольны, хвалят его, а не осуждают. 

…1-е. Природная грубость та, которая без снисхождения к другим людям не смотрит ни на склонности, ни на сложение, ни на состояние человека. 

Неучтивый человек не смотрит на то, что другим, которые с ним, нравится или не нравится. 
2-е. Пренебрежение к людям, непочтение, которое оказывается взглядами, словами, поступками и движениями. 

3-е. Осуждение словами и насмешкою поступков ближнего, умышленные споры и непрерывное противоречие. 
4-е. Нрав, занимающийся мелкостями, который находит и оных всегда; что ни есть, к чему привязаться, осуждать и пересужать; также и лишняя учтивость несносна в обществе. 
В обществе и в разговорах детей поваживать (здесь: побуждать, способствовать тому, чтобы…) должно оказывать почтение, уважение и благоволение к людям, обходяся со всеми учтиво, чтоб не перебивали речи никому, чтоб не спешили высказывать своего мнения. А ждали, чтоб у них спросили; чтоб не говорили весьма громко и утвердительно или повелительным голосом; но говорили просто, без притворства и не возвышая голоса». 
Итак, подведём итоги. Живя рядом с другими людьми, вы неизбежно встречаетесь со множеством правил, которые давно стали общественными нормами. Правила регулируют отношения между людьми, помогают совершать одобряемые обществом действия и избегать того, что общество не признаёт и осуждает. 
Правила (или социальные нормы) служат эталонами, образцами поведения. Они помогают охранять порядок и позволяют предвидеть реакцию других на наши действия. Когда человек выполняет эти правила, он может быть уверен, что его действия не причинят неудобства другим людям, не натолкнутся на их неприятие или осуждение. Выполнять правила стоит во всех случаях: и когда вокруг много посторонних, и когда никого нет поблизости. В этом случае следование социальным нормам входит в привычку, становится неотъемлемой чертой характера. 
Правила поведения в обществе могут быть как относительно мягкими пожеланиями, так и жёсткими запретами, за нарушение которых отвечать приходится перед государством. О таких правилах речь пойдёт в следующем параграфе. 
УЧИМСЯ ОБЩАТЬСЯ В ИНТЕРНЕТЕ 

Из многочисленных правил этикета остановимся на некоторых новых. 

Сетикет 

(из основных правил поведения в сети Интернет) 

Помни, что, когда ты используешь компьютерную связь, перед тобой нет лица собеседника, есть только экран монитора. Нет эмоций, нет мимики, жестов – одни слова, текст, только что набранный на клавиатуре. В такой ситуации важно не забыть, что собеседник не скоростной компьютер, а вполне реальный человек со своими взглядами. 
В онлайновом (сетевом) общении очень легко неправильно истолковать слова оппонента. 

Прежде чем написать что-либо, реши, реально ли сказать тот же текст человеку при личной встрече. 

Не стоит рассчитывать, что на все свои вопросы ты немедленно получишь ответы. 

Будь кратким и пиши исключительно по сути. Никто не станет читать длинное послание. 

Помни, что безграмотные письма с массой ошибок обычно вызывают раздражение. Если ты не уверен в правописании, обратись к помощи специальной программы для проверки орфографии. 
Помни, что читать чужие электронные письма всё равно что копаться в чужих вещах. В Сети нужно уважать личную жизнь окружающих пользователей. 

Не стоит посылать электронную почту чужим людям. 
При посещении популярных файловых серверов помни о существовании других пользователей. Поставь себя на их место. Пока одни беспорядочно листают списки файлов, другие видят сообщение «Server too busy» - система перегружена. 

Если ты знаешь и умеешь больше других, это ещё не повод для того, чтобы поучать и делать замечания. Если без замечаний не обойтись, делай их вежливо, корректно. 

Главное, не забывай ставить себя на место других пользователей Сети. 

III. Итог урока. 

Вопросы самоконтроля: 

· Зачем в обществе существуют правила этикета? 

В КЛАССЕ И ДОМА 

1. За нарушение установленных правил обычно применяются санкции. Словарь определяет санкции как меры воздействия, наказания, применяемые к нарушителям установленных норм, правил. Могут быть и позитивные санкции, например, аплодисменты актёру или музыканту за исполнительское мастерство. Но чаще всего, говоря о санкциях, имеют в виду первое значение слова. 
Какие санкции имеются в виду в следующей детской считалке? «Три-чертые-пять, я иду искать. Пора не пора, я иду со двора. Кто не спрятался, я не виноват. Кто за мной стоит, тому три кона водить». 
2. В известной книге «Юности честное зерцало, или Показание к житейскому обхождению, собранное от разных авторов» говорилось: 
«Никто не смеет повеся голову и потупя глаза вниз по улице ходить и на людей косо взглядовать, но прямо, а не согнувшись ступать, и голову держать прямо ж, а на людей глядеть весело и приятно с благообразным постоянством, чтоб не сказали: он лукаво на людей смотрит». 
Переведите это правило на современный язык, объясните его смысл. 

Оценивание ответов учащихся. 

Домашнее задание: читать §5 «Что значит жить по правилам» (сс. 63-68); завершить работу над ответами на вопросы №№ 4-5 рубрики «В классе и дома» (с. 66-67). 
