Урок по обществознанию на тему «Кто стоит на страже закона» 

Цель: узнать, какие задачи стоят перед сотрудниками правоохранительных органов, какие органы относят к правоохранительным, какие задачи стоят перед судом.   
Предмет: обществознание. 

Класс: 7. 

Дата проведения: 31.12.2010 г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

I. Повторение пройденного материала. 

1. Беседа по вопросам: 

· Кого называют законопослушным человеком? 

· Как называют поведение, которое стоит на грани нарушения закона? Почему его так называют? 

· В чём коварство мелкого нарушения порядка? Объясните на примере. 

· По каким признакам определяют противозаконное поведение? 

· Какое наказание считается справедливым? 

· Почему все нарушения разделяют на разные группы? Какая разница между этими группами? 

· Как закон относится к несовершеннолетним нарушителям? 

· Чего хочет добиться государство, наказывая несовершеннолетних нарушителей? 

2. Сообщение темы и цели урока. 

II. Изложение программного материала. 

ВСПОМНИ 

Что такое закон? Почему нужно соблюдать законы? Каковы основные права гражданина? 

ОБСУДИМ ВМЕСТЕ 

Почему закон нуждается в защите? Кого (представителей каких профессий) можно назвать стражами закона? От чего зависит отношение к ним в обществе? 

На страже закона 
Вам уже известно, как важны законы для любого государства, как необходимы они гражданам. Конечно, все государственные организации призваны заботиться о соблюдении законов в стране, но есть и такие органы, сотрудники которых по долгу службы охраняют людей, общество, государство. 
К правоохранительным органам Российской Федерации относятся: суд, прокуратура, милиция, Федеральная служба безопасности (ФСБ), таможня (см. схему на с. 76). 

Их назначение – борьба с правонарушениями, защита правопорядка, пресечение противоправной деятельности. 

Прокуратура осуществляет надзор за соблюдением законов, возбуждает уголовные дела, поддерживает обвинения в суде и представляет государственные интересы в судебном процессе. 

К правоохранительным органам иногда относят адвокатуру, нотариат. Эти органы оказывают населению юридическую помощь. 

Адвокатура не является правоохранительным органом в полном смысле этого слова. Адвокаты не могут применять властные полномочия к лицам, допустившим нарушение закона. У них иная задача. Не случайно русское значение этого слова – защитник, его обязанность в судебном разбирательстве обеспечить права подсудимого, помочь ему продемонстрировать все обстоятельства дела, которые могут быть учтены судом. 

Нотариусы помогают составлять различные документы, удостоверяют завещания и сделки с недвижимостью, свидетельствуют верность подписей и копий документов, выписок из них. Таким образом, они закрепляют определённые гражданские права конкретного человека и предупреждают возможность их нарушения в дальнейшем. 
Приведём пример: пожилая женщина собирается оформить квартиру на имя своей племянницы. Без завещания квартира после смерти владельца досталась бы её взрослому сыну, который давно не общается с матерью. Пожилая женщина идёт к нотариусу (или приглашает его к себе домой) и пишет завещание, которое нотариус удостоверяет по установленной законом форме. С этого момента её наследницей становится племянница. 

Закон предусматривает также частую детективную и охранную деятельность. Ею может заниматься один человек или организация. Для этого нужно получить лицензию – специальное разрешение органов внутренних дел. Частная охрана и частные детективы оказывают платные услуги, направленные на защиту жизни и здоровья, охрану имущества, обеспечение порядка, поиск пропавших без вести лиц. 
В большинстве правоохранительных органов работают сотрудники с юридическим образованием, а сами правоохранительные органы действуют строго в рамках закона. 

Все правоохранительные органы имеют общие задачи по охране общественного порядка, обеспечению законности, защите прав и интересов граждан. 

Изучая обществоведение, вы будете подробнее знакомиться с работой и задачами различных правоохранительных органов. А теперь поговорим о тех из них, с которыми вы можете взаимодействовать на практике уже сейчас. 

Суд осуществляет правосудие 

Долгое время роль судьи, как правило, выполняли уважаемые люди, должностные лица, правители территорий, которые имели и другие обязанности, что значительно затрудняло судопроизводство. Поэтому обязанности правителя и судьи были разделены, и появилась особая должность – судья. 

Перед судом стоит очень важная задача – осуществлять правосудие. Вы слышите в этом слове корни право и суд? Как же судить по праву, по совести? 
УРОКИ ПРОШЛОГО 

Жители древних Афин сами управляли своим городом, и судебные дела они хотели решать сами. Поэтому все граждане старше 30 лет могли добровольно работать в суде. 
Каждый, кто видел несправедливость, - неважно, касалась она его самого или нет, - мог привести в суд того, кто, по его мнению, был виноват. Нельзя было только судить лиц, занимавших важные государственные должности, чтобы не отвлекать их от управления государством. Но как только срок государственной службы заканчивался – обычно все посты занимались в течение года, - любой человек мог обвинить бывшего военачальника или правителя в несправедливых действиях на государственном посту. 

Если афинянин предъявлял обвинение, то он должен был предоставить доказательства вины или свидетелей, а обвиняемый сам защищался. 

Выслушав обе стороны, суд путём голосования решал, виновен подсудимый или нет. 

Затем подсудимому предлагали самому назначить себе наказание, а судьи, учитывая его поведение в суде (признавал он себя виновным или нет), принимали решение о смягчении или ужесточении приговора. 

Как вы считаете, был ли Афинский суд органом правосудия? Можно ли сказать, что при такой системе афиняне были застрахованы от судебных ошибок? Объясните свой ответ. 
Все государства в разные исторические эпохи стремились по-своему решить вопрос о справедливой организации правосудия. Со временем были выработаны принципы правосудия. Один из них – презумпция невиновности. Он означает, что, пока вина человека не доказана судом, обвиняемый считается невиновным. 
Суд осуществляет правосудие, т. е. разрешает конкретные правовые споры на основе закона. Именно от суда ждут принятия законного и обоснованного решения по делу. Это налагает особую ответственность – от решения суда всегда зависит человеческая судьба. 

Согласно российским законам судьёй может быть только человек, имеющий юридическое образование. Он руководствуется в своих решениях лишь законом, а не собственными эмоциями. Он должен быть честным, смелым, принципиальным, с твёрдым характером и развитым чувством справедливости. 
Подумайте, какие ещё качества необходимы человеку, поставленному вершить судьбы других людей. 

Вот пример: судье предстоит рассматривать уголовное дело. Обвиняемый – бывший одноклассник главы местной администрации. Должно ли это обстоятельство повлиять на решение судьи? 

Согласно закону судьи в РФ независимы, они подчиняются только Конституции и законам. 

Это означает, что при рассмотрении конкретного дела никто и ничто не может заставить судью принять решение, которое противоречит закону и принципам справедливости. Суд внимательно изучает все материалы дела и самостоятельно принимает решение на основании существующих законов. Вмешательство в деятельность суда, даже с добрыми намерениями (например, желание главы местной администрации помочь своему бывшему однокласснику), ведёт к нарушению законности. 

Человек в истории 

Владимир Данилович Спасович (1829-1906) – известный российский юрист. Его речи в суде всегда отличались пониманием особенностей личности подзащитного, интересом к его судьбе. Однажды ему пришлось защищать солдата. У одной женщины была собака, часто бросавшаяся на людей. Однажды она сильно напугала маленькую дочку солдата. Он предупредил хозяйку собаки, что подаст жалобу мировому судье. 

Дама была возмущена таким поведением человека, занимавшего более низкое по сравнению с ней общественное положение, и пожаловалась своему знакомому офицеру. Тот потребовал, чтобы солдат пришёл и объяснился, но получил отказ. 
Тогда офицер решил дождаться, пока солдат выйдет из дома, и набросился на него с кулаками, завязалась драка. 

Солдата обвинили в неповиновении приказанию вышестоящего чина. За такой поступок по закону солдату грозила серьёзная кара. Однако В. Д. Спасович доказал суду, что в данном случае не было неповиновения офицеру по службе, так как солдат и офицер не служили вместе, столкновение носило бытовой характер. 

В. Д. Спасович в своей речи сказал: «…только установив факт (преступления), можно будет дать чувству разыграться против того, кто окажется виновным, дать место состраданию к тому и другому, потому что обе стороны одинаково нуждаются в нём…» 

Суд оправдал солдата. 

Какой подход к рассмотрению дел в суде отстаивал В. Д. Спасович? Подумайте, какие качества необходимы адвокату. Как они проявились в конкретном случае? 

III. Итог урока. 

Вопросы самоконтроля: 

· Какие задачи стоят перед сотрудниками правоохранительных органов? 

· Какие органы относят к правоохранительным? 

· Какие задачи стоят перед судом? 

Оценивание ответов учащихся. 

Домашнее задание: читать параграф №7 «Кто стоит на страже закона» (со с. 75 до с. 81); выполнить задания 1-3 рубрики «В классе и дома» (с. 85). 
