Урок по обществознанию на тему «Экономика семьи» 
Цель: рассмотреть роль денег в современной экономике. 
Предмет: обществознание. 

Класс: 7. 

Дата проведения: 17.03.2011 г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

I. Повторение пройденного материала. 

1. Беседа по вопросам: 

1) Назовите основные функции денег. 

2) Какие виды денег существуют? 

3) Чем монеты отличаются от банкнот? 

2. Сообщение темы и цели урока. 

II. Изложение программного материала. 

ВСПОМНИ 
Что такое семейное хозяйство? 
ОБСУДИМ ВМЕСТЕ 

В истории человечества неоднократно выдвигались (и предпринимались попытки) ликвидации хозяйств отдельных семей и объединения их в одно общинное хозяйство, где все будут одинаково много работать и поровну делить всё произведённое. 
Какими, по-вашему, могут быть положительные и отрицательные последствия подобных нововведений? 

Изучая курс обществознания, вы узнали, что без человека экономика невозможна – она появилась вместе с человеком, для удовлетворения его потребностей. Хотя и сама экономика, развиваясь, оказывает определенное влияние на жизнь и становление личности, человеческих коллективов, важнейшим из которых является семья. 
У любой семьи есть своё хозяйство. Его элементами являются дом (квартира), имущество, денежные средства. В нём целесообразно распределяется домашний труд и организуется отдых, питание, периодически пополняется и обновляется имущество. 

Ресурсы семьи 
Из чего же складывается экономика семьи? Семья располагает материальными, трудовыми, энергетическими, информационными, финансовыми ресурсами. Рассмотрим их. 
Материальные ресурсы – квартира (дом и приусадебное хозяйство), дача или садовый участок, автомобиль, мебель, одежда, бытовая техника и другое имущество семьи. 
Трудовые ресурсы – это умения, время и силы, которыми располагают домочадцы для обеспечения семьи средствами к существованию и выполнения необходимой домашней работы. 
Энергетические ресурсы – это средства освещения и обогрева (например, электричество, газ, дрова) дома, где живёт семья, количество и качество подачи этой энергии. Из средств массовой информации вы знаете, что в России есть районы, где зимой происходят серьёзные сбои в подаче тепла в дома людей. Население этих регионов вынуждено искать дополнительные возможности для обогрева своих жилищ. 
Информационные ресурсы составляют знания домочадцев о технологии выполнения отдельных домашних работ и возможности пополнения этих знаний. Например, чтобы готовить еду, необходимо помнить рецепты или иметь под рукой поваренную книгу (или консультанта). 
Финансовые ресурсы – это доходы и сбережения семьи. Доход семьи – это все денежные средства, получаемые членами семьи из разных источников. Важнейшими источниками дохода большинства семей являются заработная плата её членов и социальные выплаты государства, т. е. стипендии, пособия, пенсии. 
Для семей, ведущих фермерское хозяйство или владеющих каким-либо бизнесом (например, рестораном), основным источником дохода может стать часть прибыли этого предприятия. 

Большим подспорьем для многих семей стало личное подсобное хозяйство, в котором производятся продукты питания, например, овощи и фрукты. Это позволяет сократить расходы семьи на питание, а при продаже излишков приносит дополнительный доход. 
Во многих развитых странах существует прослойка людей, которых называют раньте. Они нигде постоянно не работают, а безбедно живут на доход от денежных вкладов в банке, сделанных ещё их предками, иногда несколько веков назад. Так что проценты от помещения сбережений в банк или от предоставления кому-либо в виде ссуды также относятся к доходам семьи. 

Некоторые семьи владеют собственностью, которой по ряду причин не могут или не хотят пользоваться сами, например, ещё одной квартирой, дачным участком, земельными угодьями. Находятся люди, которые за определённую плату пользуются ею. Например, фермер, расширяя своё хозяйство, арендует ещё один участок земли; приехавший из другого города человек заинтересован в съёме квартиры; семья с маленьким ребёнком, не имеющая собственной дачи, снимет на лето чужую и т. п. Плата за пользование собственностью, которую получает её владелец, может стать источником доходов семьи. 
Итак, мы рассмотрели основные источники дохода семьи. Доходы семьи бывают фиксированные и переменные. 
Ресурс семьи с фиксированным доходом составляют установленные, не зависящие от качества труда выплаты: денежный оклад, стипендия, пенсия. А достаток семей с переменным доходом может увеличиваться или уменьшаться в зависимости от изменения количества и качества труда членов семьи, успешности коммерческой деятельности предприятия, а также банка или компании, в которые вложены сбережения семьи, и т. п. 
Как связаны между собой ресурсы, потребности и трудовая деятельность членов семьи? 
Абсолютное большинство семей живёт в условиях ограниченных ресурсов, не позволяющих удовлетворить многочисленные, постоянно растущие потребности домочадцев. Естественным решением в данной ситуации может стать усиление трудовой активности, т. е. поиск возможностей дополнительного заработка членами семьи, или отказ от удовлетворения каких-то потребностей. В обоих случаях семья должна соотносить свои ресурсы и потребности, выстраивая их по степени важности. Этому призван помочь бюджет. 
Вы знаете, что в современной России многие семьи живут бедно. Неудивительно, что подростки хотят помочь своим родителям, заработав дополнительные средства. В свою очередь, есть фирмы, предлагающие им эту возможность. Догадываетесь ли вы, с какими проблемами может столкнуться подросток? 
В соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации подросток с 14 лет может с согласия одного из родителей в свободное от учёбы время трудиться по договору, выполняя лёгкую работу. При этом продолжительность трудовой смены 14-16-летнего подростка, совмещающего работу с учёбой, не должна превышать 2,5 часа, 16-18-летнего – 3,5 часа в день, ночной труд запрещается. 
Работа по договору подростков моложе 14 лет с согласия одного из родителей допускается только в сфере искусства (например, кино, театр, цирк). 
В любом случае дополнительная работа подростка не должна угрожать его здоровью, мешать обучению в школе (колледже и т. п.). 

Картинная галерея 

Н. П. Богданов-Бельский (1868-1945). Новые хозяева. 1913 г. Государственный художественный музей Алтайского края 

Критики отмечали, что в картине с первого взгляда заметна напряжённость: герои чувствуют себя неловко, неуютно. Внимательно рассмотрите картину и выскажите предположение о смысле её названия. 
Что такое семейный бюджет 

В выпусках телевизионных новостей, заголовках газет вы наверняка встречали слово «бюджет» (от английского budget, буквально означающего «денежная сумка, кошелёк»). Бюджетом в старой Англии называли сумку, в которой министр финансов страны носил деньги и свои отчёты. Со временем слово стало означать отчёт министра финансов перед парламентом за определённый период времени. Рассмотрим современное значение этого слова. 
Семейный бюджет – предварительно составленная роспись будущих доходов и предполагаемых расходов семьи на некоторый период времени. Бюджет необходим, когда требуется тщательно оценить желательные расходы в соответствии с предполагаемыми доходами. Он используется для оценки состояния финансовых дел семьи. 
Бюджетом называют также сумму доходов и расходы за какое-то время, обычно месяц, квартал (3 месяца) или год, т. е. бюджет – это денежные средства, которые можно истратить за определённый промежуток времени. 
Например, ваш бюджет составляют карманные деньги, выдаваемые родителями на неделю или месяц. Вы можете истратить их все в первый же день, а потом горько сожалеть, что не удалось сходить с друзьями в кино, купить красивую ручку, заколку или компьютерную игру. В решении этой проблемы может помочь становление личного бюджета, т. е. соотнесение предполагаемых доходов и расходов. 
А теперь попытайтесь представить, что произойдёт, если семья не будет заботиться о своём бюджете. 
На что семьи тратят деньги 

Все расходы семьи можно условно поделить на две группы: обязательные и произвольные. Подумайте, почему их так называют. 
К обязательным относятся расходы на питание, одежду, оплату жилья и коммунальных услуг (электричества или газа, отопления, водоснабжения), транспорт, лекарства. 
Произвольные расходы связаны с повышенным количеством и качеством всего перечисленного, а также с приобретением товаров и услуг, облегчающих ведение домашнего хозяйства, уход за собой и своими домашними животными, с организацией досуга и отдыха, коллекционированием, покупкой предметов роскоши. 
Например, затраты на приобретение хлеба и молока являются обязательными, а покупка экзотических фруктов – произвольной; оплата телефонной связи (если дома есть телефон) – обязательной, а услуг сотовой связи и Интернета – произвольной; необязательными являются затраты на зарубежные путешествия, приобретение личного автомобиля или драгоценностей. 
«Без нужды живёт, кто деньги бережёт» 

Эта русская пословица в полной мере относится к ресурсам семьи. Дело в том, что возможности отдельного человека и семьи в целом ограничены. Лимитирован не только доход, но и физические, интеллектуальные, материальные возможности, свободное время домочадцев. 
Как рационально организовать домашнее хозяйство? 

Жил на свете человек 

Мелкопоместный дворянин Андрей Тимофеевич Болотов (1738-1833) был одним из самых известных экономистов-практиков своего времени, основоположником российской агрономической науки, писателем и издателем. Благодаря своим достижениям в домохозяйстве он стал известен окружению Екатерины II, позже ему было поручено управление несколькими имениями императрицы. 
В воспоминаниях о своей длинной и яркой жизни Андрей Тимофеевич так рассказывает о выработанных ещё в начале самостоятельного хозяйствования принципах организации деятельности: «Не хотя вести домоводство своё так слепо и с таким небрежением, как ведут его многие, а желая организовать его как можно лучше, я завёл всему регулярные записки, переписал все замышляемые дела, все нужные поправления старых вещей и все затеваемые вновь заведения и предприятия и, соображаясь с достатком своим, избирал то, что казалось нужнейшим перед другими вещами… И хотя сначала я многого не знал, книги – всегдашние и наилучшие мои друзья и собеседники – в короткое время всему научили». 
Каковы важнейшие принципы «домашней экономии» А. Т. Болотова? Соотнесите их с уже прочитанными вами разделами параграфа. Сформулируйте эти принципы, используя выделенные жирным шрифтом термины параграфа. 
Итак, направление оптимизации домашнего хозяйства дано – строгий учёт потребностей и имеющихся ресурсов, экономное их использование с целью достичь наилучших результатов с наименьшими затратами. Этой цели можно достичь, действуя в двух направлениях: организуя хозяйство совместными усилиями семьи так, чтобы каждый выполнял посильную работу, экономя время и силы остальных; разумно сберегая финансовые, материальные и энергетические ресурсы семьи и пополняя знания о способах ведения хозяйства. Особенно сложно действовать в первом направлении. Сравните, какие виды домашней работы вы могли бы выполнять и какие выполняете регулярно. Есть ли разница? 
Поэтическое слово 

…«Да, - промолвил медный таз, - 
Погляди-ка ты на нас: 

Мы поломаны, побиты, 

Мы помоями облиты. 

Загляни-ка ты в кадушку – 

И увидишь там лягушку. 

Загляни-ка ты в ушат – 

Тараканы там кишат, 

Оттого-то мы от бабы 

Убежали, как от жабы, 

И гуляем по полям, 

По болотам, по лугам, 

А к неряхе-замарахе 

Не воротимся!» … 

Но чудо случилось с ней: 
Стала Федора добрей. 

Тихо за ними идёт 

И тихую песню поёт: 

«Ой вы, бедные сиротки мои, 

Утюги и сковородки мои! 

Вы подите-ка, немытые, домой, 

Я водою вас умою ключевой. 

Я почищу вас песочком, 

Окачу вас кипяточком, 

И вы будете опять, 

Словно солнышко, сиять, 

А поганых тараканов я повыведу, 

Прусаков и пауков я повымету!» 

К. И. Чуковский, 

Федорино горе 

Вы, конечно, помните эту историю. От грязнули ушла вся посуда вместе с домашней утварью. Можно ли назвать Федору Егоровну хорошей хозяйкой? Какие неполадки в домашнем хозяйстве ей пришлось исправлять? Чем ответила посуда на заботу Федоры? 
Было бы неправильно относиться к хозяйственным делам в семье как к тяжкой повинности, ведь это и забота членов семьи друг о друге, и форма выражения взаимной любви и привязанности, и способ проводить больше времени вместе. Взаимовыручка и полная отдача каждого сплачивают семью, сохраняя силы и средства для совместного досуга (спорт, путешествия, экскурсии и т. п.). 
III. Итог урока. 

ПРОВЕРЬ СЕБЯ 
1) Что такое ресурсы семьи? Назовите важнейшие из них. 
2) Кратко охарактеризуйте каждый из перечисленных ресурсов. 

3) Из чего складываются доходы семьи? 

4) О каких значениях понятия «бюджет» вы узнали из данного параграфа? 

5) Зачем семье (человеку, фирме, государству) нужен бюджет? 

В КЛАССЕ И ДОМА 

1) Выясните основные источники дохода своей семьи. Этот доход является фиксированным ли переменным? Почему? 
2) К какой группе расходов можно отнести затраты на приобретение книг, посещение кинотеатров, выставок, занятия плаванием в бассейне? Свой ответ объясните. 
3) Вспомните и запишите свои расходы за последнюю неделю (месяц). Какие из них были неотложными, какие можно было бы отложить, а какие вообще являются ненужными? Соотнесите расходы по этим трём группам и подумайте, рационально ли вы планируете свой бюджет. 
4) В России традиционно главой дома считался мужчина (старший мужчина в доме), а остальные домочадцы должны были подчиняться его воле. Подумайте, почему установился такой обычай. Применим ли данный принцип к организации быта современной семьи? Поясните свой ответ. 
5) Одна семейная пара в течение 40 лет вела книгу учёта семейных разногласий. Были зарегистрированы 9192 ссоры, из которых 1879 произошли из-за недовольства мужа качеством приготовленной женой пищи, 1450 – из-за его же претензий к расходованию женой средств семейного бюджета, 981 – из-за обиды жены на мужа, нарушающего чистоту в квартире. Что вы можете сказать о распределении обязанностей в этой семье? Подумайте, как можно было бы уменьшить количество ссор. 
6) Можно ли выделить исключительно «мужские» и «женские» сферы в ведении семейного хозяйства? Свой ответ поясните. 
7) Вспомните сказку про Золушку, которую злая мачеха заставляла без устали трудиться по дому. Подумайте, кому мачеха причиняла больший вред – Золушке или своим дочерям. Свой ответ объясните. 
8) Прочтите краткие характеристики домашнего хозяйства известных персонажей произведений Н. В. Гоголя. Насколько рационально велось хозяйство? Могли бы вы предложить какие-нибудь усовершенствования? Свои выводы объясните. 
1. «Хозяйство Пульхерии Ивановны состояло в беспрестанном отпирании и запирании кладовой, в солении, сушении и варении бесчисленного множества фруктов и растений. Её дом был совершенно похож на химическую лабораторию». 
2. «Чичиков ушёл в комнату одеться и умыться. Когда после того вышел он в столовую, там уже стоял на столе чайный прибор… В комнате были следы вчерашнего обеда и ужина; кажется, половая щётка не притрагивалась вовсе. На полу валялись хлебные крохи, а табачная зола видна была даже на скатерти». 
3. «У этого помещика была тысяча с лишним душ, и попробовал бы кто найти у другого столько хлеба… у кого бы кладовые, амбары и сушилы загромождены были таким множеством холстов, сукон, овчин… высушенными рыбами и всякой овощью… наготовлено было на запас всякого дерева и посуды… Не довольствуясь сим, он ходил каждый день по улицам своей деревни… и всё, что ни попадалось ему… тащил к себе». 
Оценивание ответов учащихся. 

Домашнее задание: читать параграф №18 «Экономика семьи». 
