Урок по обществознанию на тему «Виновен - отвечай» 

Цель: познакомиться с понятиями «закон», «преступление», «наказание»; узнать, что значит «Противозаконное поведение». 
Предмет: обществознание. 

Класс: 7. 

Дата проведения: 22.12.2010 г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

I. Повторение пройденного материала. 

1. Беседа по вопросам: 

· Какая бывает дисциплина? 

· Как вы понимаете выражение «дисциплина хромает»? 

· С каким разделом параграфа связано утверждение Льва Толстого: «Сражение выигрывает тот, кто твёрдо решил выиграть»? 

· Выполните упражнения 6 – 7 раздела «В КЛАССЕ И ДОМА» (сс. 63-64). 

2. Сообщение темы и цели урока. 

II. Изложение программного материала. 

Рассказ с элементами беседы 
Виновен – отвечай 
ВСПОМНИ 

Почему общество нуждается в порядке? Какова роль закона в обществе? 

ОБСУДИМ ВМЕСТЕ 

Почему законопослушный человек вызывает уважение? Когда наказание считается справедливым? 

Знать закон смолоду 

В книге современного российского писателя Н. И. Ветрова «Если бы я знал закон» есть письмо, присланное из воспитательно-трудовой колонии бывшим учеником 9 класса Мишей С. своему классному руководителю. Прочтите отрывок из этого письма. 
«…Сейчас, когда прошло два года моего пребывания здесь, я оглядываюсь назад и проклинаю тот день, когда пошёл с ними на дело. Мне казалось это каким-то геройством… Думал ли я о последствиях?.. Нет! Откровенно говоря, я не знал, что закон так строг и что есть в нём конкретные статьи, называющие наши действия преступлением. И только сидя перед следователем, стал вникать в понятия «закон», «преступление», «наказание». Не думайте, что я не слышал этих слов раньше. Но содержания их просто не знал. А теперь считаю оставшиеся дни… Поверьте мне, как хочется на свободу…» 
Из этого письма вы, конечно, поняли, что с бывшим школьником случилась беда. Почему это произошло? Почему государству порой приходится привлекать к ответственности и наказывать даже несовершеннолетних? Давайте разберёмся, подумаем вместе. 
Законопослушный человек 
Наверное, вам приходилось слышать такое мудреное слово, как «законопослушный». Нетрудно понять, что речь идёт о человеке, который соблюдает законы – послушен им. Только не думайте, что законопослушный человек – этакий пай-мальчик, боящийся сделать лишнее движение, чтобы, не дай бог, не нарушить закон. Именно законопослушное поведение предполагает активную, полезную для общества деятельность. Законопослушный человек уверенно пользуется всеми правами, честно выполняет свои обязанности. Руками таких людей создаются основные богатства нашей страны. 

Законопослушные люди составляют основную часть нашего народа. Это нормально, когда люди хотят жить в обстановке, где царят порядок и справедливость. 

Если же кто-то дерётся, грубит, хамит, обижает слабых или животных, топчет газоны, влезает с ногами на скамейку в парке, ломает деревья, бросает где попало мусор, пишет на стенах, слишком громко включает музыку и т. п., то такое поведение является нарушением общественного порядка, ибо оно выходит за рамки нормальной жизни людей. 
Итак, законопослушное поведение – основа нормальной жизни общества. Такое поведение соответствует требованиям закона. Оно полезно для общества. 

Противозаконное поведение 
Ах, какая это коварная штука – малозначительный проступок! Многие привыкли закрывать на него глаза – пусть, мол, немного пошалят. Но опытные юристы, которые всё знают наперёд, постоянно предупреждают: от такого проступка до грубого нарушения общественного порядка – один шаг. И шаг этот зачастую такой предательски неожиданный: вроде бы и не хотел ничего плохого, и вдруг – беда. 

Возьмём такой случай. Любит парнишка поиграть рогаткой. Сначала целится в банку, затем в птичку, а потом в человека – пошутить хочет. Выстрелил камешком – и случайно попал в глаз. Вот и всё – предательский шаг сделан, беда пришла: человек пострадал, может быть, даже стал инвалидом на всю жизнь. Это уже нарушение закона, которое определяется как «преступление против жизни и здоровья». 
Давайте теперь серьёзно подумаем о том, что такое противозаконное поведение. Первое, что приходит в голову, - это поведение, которое противоречит закону. В общем, правильно. Скажем точнее: противозаконное поведение – это такое поведение, которое запрещено законом. 
Ну, а если в законе нет запрета на какой-либо поступок? Отвечаем: значит, такой поступок не является нарушением закона. Например, в законе не записано, что нельзя рассказывать о какой-нибудь тайне, которую вам доверил друг. А вы, извините, проболтались. Друг вправе обидеться. С точки зрения морали вы поступили подло. Но никакого государственного закона при этом не нарушили. 
Однако, если кто-либо разгласит сведения, составляющие государственную тайну (если он, конечно, её знает), - это настоящее и очень тяжёлое нарушение закона. Потому что закон строго запрещает так поступать. 

Противозаконное поведение – это такое поведение, которое, во-первых, запрещено законом, а, во-вторых, причиняет вред людям, всему обществу. 

УРОКИ ПРОШЛОГО 
Из истории известно, что принятые государством общие правила поведения – законы, как и само государство, существовали не всегда. Но и многие тысячи лет назад, в условиях первобытного строя, действовали правила, с помощью которых поддерживался порядок в жизни рода и племени. Среди таких правил особое место занимали табу и принцип талиона. 

Табу значит «запрет». Запреты охватывают буквально все стороны жизни людей: еду, одежду, охоту, отдых и даже слова. Например, нельзя было произносить имя умершего, или имя бога, или какого-нибудь священного животного. Нельзя было есть определённую пищу, например, сердце. 
Талион значит «возмездие». Принцип талиона гласил: «Наказание есть возмездие за вину, и потому оно должно быть равным преступлению». Это правило обычно выражается кратким образным изречением: «Око за око, зуб за зуб». 
Современный человек в талионе может усмотреть одну лишь жестокость. Однако учёные объясняют, что для древних людей талион служил способом ограничить наказание: не больше того, чем само преступление. 
Например, за убийство сородича мстители из его рода порой стремились уничтожить не только самого убийцу, но и весь его род, включая детей и стариков. Пострадавшие отвечали такой же жестокостью. В кровопролитной войне противники могли почти целиком истребить друг друга. 
Принцип талиона, требовавший установить равновесие между преступлением и наказанием, служил в Древнем мире своеобразной мерой справедливости. В дальнейшем табу и талион оказывали сильное воздействие на составителей законов. 
Какой же урок можно извлечь из прошлого? Во-первых, даже древнее общество, чтобы поддерживать порядок, вводило определённые запреты. Во-вторых, нарушителей порядка строго наказывали. И, в-третьих, между преступлением и наказанием стремились установить равновесие, чтобы добиться справедливости. 
III. Итог урока. 

ПРОВЕРЬ СЕБЯ 
· В чём коварство мелкого нарушения порядка? 
· По каким признакам определяют противозаконное поведение. 
· Какое наказание считается справедливым? 

Оценивание ответов учащихся. 

Домашнее задание: читать параграф №6 «Виновен - отвечай» (со с. 65 до с. 8). 
