Урок по обществознанию на тему «Виновен - отвечай» (продолжение) 
Цель: познакомиться с видами правонарушений (проступки и преступления) и санкциями, соответствующими данным видам нарушений.  
Предмет: обществознание. 

Класс: 7. 

Дата проведения: 23.12.2010 г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

I. Повторение пройденного материала. 

1. Беседа по вопросам: 

· В чём коварство мелкого нарушения порядка? 

· По каким признакам определяют противозаконное поведение. 

· Какое наказание считается справедливым? 

2. Сообщение темы и цели урока. 

II. Изложение программного материала. 

Рассказ с элементами беседы 
Виновен – отвечай 
Закон наказывает 
Закон не терпит, когда его нарушают. За это он наказывает. Точнее, наказывает государство, которое издаёт законы. И это справедливо. 
Ещё древнеримские законодатели утверждали: закон учит жить честно, каждому воздавать по заслугам. И сегодня в наших законах записано, что за нарушением следует наказание, а само наказание должно быть справедливым (по заслугам). 
Как же добиться справедливости? Ведь не может быть одинаковым наказание, например, для «зайца» за безбилетный проезд в транспорте и вора, который ограбил квартиру. Грабёж, несомненно, является более вредным нарушением, чем безбилетный проезд. Значит, и наказания будут разные. Юристы так и говорят: наказание зависит от вреда, причиняемого нарушением. Следовательно, если учитывать, какой вред принесло нарушением, можно установить, справедливо ли наказание. 

Видимо, чтобы не запутаться, юристы разделяют все нарушения на две группы от степени вреда. 
К одной группе относят преступления – наиболее вредные нарушения. Наш закон (Уголовные кодекс РФ) содержит их перечень. Это нарушения, про которые даже говорить страшно: они направлены против здоровья и жизни (убийство, побои истязания и д.), чести и достоинства человека (похищения людей, оскорбления, клевета и др.), против прав и свобод граждан (нарушение равноправия граждан, нарушение правил охраны труда и др.), а также против собственности (кража, грабёж, вымогательство и др.), общественной безопасности и порядка (терроризм, захват заложников, хищение оружия, взрывчатки и др.). 
Справедливо, что за такие нарушения закона положены очень суровые наказания. Они также указаны в Уголовном кодексе. Основные виды наказаний – это исправительные трудовые работы и лишение свободы. 

Другая группа – проступки. К ним относят, например, мелкое хулиганство. Закон (Кодекс об административных правонарушениях) даёт ему чёткое определение. Это нецензурная брань в общественных местах, оскорбительное приставание к гражданам или другие действия, демонстративно нарушающие общественный порядок и спокойствие граждан. К проступкам закон относит также и нарушение различных правил общественного порядка: дорожного движения, пожарной безопасности, экологических правил и др. За подобные нарушения наказывают предупреждением, штрафом, лишением специальных прав (вождения автомобиля и др.). 
В группу проступков относят также нарушения, которые причиняют вред чужому имуществу. Закон (в данном случае Гражданский кодекс РФ) требует полностью возместить причинённый ущерб. Если, например, взял чужой велосипед и сломал его, - обязан починить или заплатить. 
Бывают различные нарушения дисциплины по месту работы или учёбы (например, опоздания, прогулы). Согласно закону (в данном случае Трудовому кодексу РФ) за такие нарушения могут сделать замечание, объявить выговор и даже уволить, исключить. 
К сожалению, среди нарушителей закона встречаются и несовершеннолетние подростки 16, 14 и даже 12 лет (совершеннолетие в нашей стране наступает с 18 лет). Многие из них, оказавшись в милиции, перед следователем, уверяют, что не собирались нарушать никаких законов, даже не думали об этом. 
Трудно сказать, говорят ли они правду. Может быть, они действительно, не знали, что нельзя ломать телефоны, скамейки, чужие автомобили, бить стёкла, фонари, лампочки? Может быть, не понимали, что нельзя оскорблять прохожих, устраивать драки, после чего у пострадавших появляются телесные повреждения – ушибы, раны, вывихи, переломы? Может быть, они считали, что это безобидная шалость – силой отнимать у младших школьников вещи и деньги, залезать в чужой карман или чужой автомобиль, магазин, дачу? 
Может быть, они действительно не осознавали, что наносят вред людям? И нужно ли наказывать таких «несмышлёнышей» за причинённый ими вред? Что ты об этом думаешь? 
Закон суров, но справедлив. А незнание закона не является оправданием. Закон наказывает каждого нарушителя. Однако несовершеннолетних он всё-таки щадит. Ибо возраст нарушителей является обстоятельством, смягчающим вину. Закон устанавливает ответственность за все виды нарушений с 16 лет, а за самые тяжкие – уже с 14. Например, за убийство, умышленное причинение вреда здоровью, грабёж, терроризм или ложное сообщение об акте терроризма, за хищение оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, наркотических средств, за приведение в негодность транспортных средств и др. 
К тому же к несовершеннолетним применяются не все виды наказаний, установленные для взрослых. Если подросток впервые совершает не очень тяжкое нарушение, к нему применяют меры воспитательного воздействия. 
Но не надо думать, что общественно вредные действия в раннем подростковом возрасте вообще остаются безнаказанными. Безнаказанность обещают подросткам более взрослые подстрекатели: «Ты же несовершеннолетний! Тебе всё равно ничего не будет!» Это подлая ложь. И, конечно, предательство – прятаться за спину ребёнка. Закон считает подстрекателя соучастником преступления и сурово наказывает. 
Малолетнего нарушителя вместе с родителями для начала могут вызвать в комиссию по делам несовершеннолетних, поставить на учёт в милицию, наложить штраф на родителей. Однако если нарушения будут повторяться, несовершеннолетнего направляют в специальное воспитательно-трудовое учреждение закрытого типа: с 11 лет – в спецшколу, а с 14 – в воспитательно-трудовую колонию (ВТК). Такие учреждения, как вы сами догадываетесь, - суровая школа. Если дома вы можете жить так, как тебе удобно (пойти, куда нужно, встречаться, с кем захочется, смотреть телевизор, когда тебе интересно), то в колонии, за высоким забором с охраной и колючей проволокой, действует строжайший режим. Всё по расписанию, сон, еда, учёба, труд, приготовление уроков, свободное время, отбой. О джинсах и кроссовках забудьте – у всех единая тёмная униформа. Всюду – строем. За нарушения – штрафной изолятор: мрачная, пустая комната, где даже кровать откидывается от стены только на ночь… Короче, лучше сюда не попадать! 
И всё-таки, принимая строгие, но справедливые меры к нарушителю, государство, конечно, не мстит ему. Оно хочет одного – помочь оступившемуся подростку вернуться к нормальной жизни. 

Человек в истории 
Анатолий Фёдорович Кони (1844 – 1927) был выдающимся российским юристом. Окончив юридический факультет Московского университета, работал в суде и благодаря таланту и трудолюбию быстро продвигался по служебной лестнице. Ещё совсем молодым человеком он стал прокурором Петербургского окружного суда, а через несколько лет – его председателем. 

Выступив на ряде крупных судебных процессов, он снискал себе славу выдающегося судебного оратора, а вместе с тем и авторитет человека благородного и честного. 

Своим примером Анатолий Фёдорович Кони доказал, что можно защищать государственные законы и вместе с тем проявлять к подсудимому гуманное отношение, всегда видеть в нём личность. Он писал, что судья должен сводить «доступное человеку… великое начало справедливости в земные, людские отношения», а прокурор должен быть обвиняющим судьёй, который «умеет отличить преступление от несчастия, навет от правдивого свидетельского показания». 

Не один раз на Кони, как председателя суда, пытались оказать давление государственные чиновники, требовавшие изменить не нравившиеся им судебные решения, но Анатолий Фёдорович твёрдо отстаивал независимость суда и никогда не допускал постороннего вмешательства в его дела. Он не раз подвергался ожесточённой травле со стороны высших чиновников, требовавших его отставки. 
Представь, какое мужество должен был проявить Анатолий Фёдорович, чтобы не склониться перед всесилием государственной власти. 

ЗНАНИЯ НА КАЖДЫЙ ДЕНЬ 

1. Помни, что законопослушные люди составляют основную часть нашего народа. А законопослушное поведение – это нормальное, привычное поведение большинства людей. 
2. Никогда не забывай, что мелкое нарушение порядка не только мешает людям, но и всегда находится на грани нарушения закона. 

3. Учти, закон не любит, когда его нарушают. И строго наказывает всех нарушителей, даже несовершеннолетних. 

4. Знай, что у государства есть много способов наказать нарушителя. И делает оно это для того, чтобы восстановить справедливость. 

III. Итог урока. 

ПРОВЕРЬ СЕБЯ 
· Кого называют законопослушным человеком? 
· Как называют поведение, которое стоит на грани нарушения закона? Почему его так называют? 

· В чём коварство мелкого нарушения порядка? Объясните на примере. 

· По каким признакам определяют противозаконное поведение? 

· Какое наказание считается справедливым? 

· Почему все нарушения разделяют на разные группы? Какая разница между этими группами? 

· Как закон относится к несовершеннолетним нарушителям? 

· Чего хочет добиться государство, наказывая несовершеннолетних нарушителей? 

Оценивание ответов учащихся. 

Домашнее задание: читать параграф №6 «Виновен - отвечай» (со с. 65 до с. 75), выполнить задания рубрики «В КЛАССЕ И ДОМА» (сс. 74 – 75). 
