Урок по обществознанию на тему «Мировое хозяйство и международная торговля» 

Цель: познакомиться с основами функционирования мирового хозяйства и международной торговли. 
Предмет: обществознание. 

Класс: 8. 

Дата проведения: 28.03.12 г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

I. Повторение пройденного материала. 

1. Беседа по вопросам: 

1) Почему безработица сопутствует рыночной экономике? 
2) Кто относится к категориям занятых и безработных? 

3) Как определить уровень безработицы в стране? 

4) Чем вызвана безработица? 

5) Каковы экономические и социальные последствия безработицы? 

6) Как государство обеспечивает занятость? 

2. Сообщение темы и цели урока. 

II. Изложение программного материала. 

Рассказ с элементами беседы 
ВСПОМНИ 

Какую роль в мировой экономике играет обмен? Какое место в экономической жизни занимает торговля? В чём заключаются функции денег? Что означает понятие «всероссийский рынок»? 

ПОДУМАЙ 
Как международная торговля помогает развитию мирового хозяйства? Зачем люди покупают иностранную валюту? Кому и зачем нужно знать обменный курс валют? 
Мировое хозяйство. В современном мире практически нет государств, которые могли бы развивать свою экономику вне связей с другими странами. Даже самые богатые ресурсами страны не могут развиваться изолированно. Если допустить, что какая-то страна в состоянии обеспечить потребности своих жителей в полной мере всеми без исключения товарами и услугами, то всё равно развитие производства в этой стране потребует рано или поздно выхода её товаров за пределы границ этой воображаемой страны. Сегодня экономическое развитие отдельных стран осуществляется в рамках мирового хозяйства. 
Мировое хозяйство – взаимосвязанные и взаимодействующие хозяйства разных государств, функционирующие по согласованным правилам. 

Эта система отношений сложилась в середине XIX в. с развитием крупной промышленной индустрии. В XX в. в мировое хозяйство включились практически все страны мира, поэтому не случайно его часто называют всемирным. 

В условиях мирового хозяйства нет необходимости развивать все отрасли экономики внутри страны, но зато можно получить немалые выгоды от международного разделения труда и международного обмена. Многие страны в мировом хозяйстве специализируются на производстве определённых товаров, причём производят их значительно больше, чем нужно им для собственных нужд. Продавая нефть другим потребителям этого товара, нефтедобывающие страны получают немалые средства, которые они могут вкладывать в приобретение других товаров, которые им необходимы. 
Не последнюю роль в развитии мирового хозяйства играют и различия в уровне экономического и научно-технического развития отдельных стран. Подобно тому как в добыче сырья или производстве отдельных сельскохозяйственных товаров лидируют страны с аграрно-сырьевым типом экономики, есть в мировом хозяйстве и признанные лидеры производства высокотехнологичных товаров. Например, на весь мир известна японская фирма по производству электроники Sony. Многие фирмы для снижения затрат на производство и доставку товаров зарубежному потребителю налаживают работу своих филиалов за рубежом, продолжая выпускать продукцию под известными торговыми марками. 

Формирование мирового хозяйства сопровождалось появлением международных экономических организаций. Среди них можно назвать Международный валютный фонд (МВФ), Всемирный банк, Всемирную торговую организацию (ВТО), и др. 
Россия ведёт переговоры о вступлении в эту международную организацию. Присоединение нашей страны к ВТО позволит ей участвовать в выработке новых международных соглашений в области торговли, строить свои экономические отношения со всеми странами на общих правилах, добиваясь отмены существующих до сих пор ограничений в торговле отдельными товарами российского производства. Однако не все разделяют позитивное отношение к вступлению России в ВТО, полагая, что это противоречит экономическим интересам нашей страны, поскольку приведёт к сокращению производства отечественных товаров в результате их низкой конкурентоспособности. 

Факты 

По данным представительства Европейской комиссии в Москве, Европейский союз пришёл к выводу, что членство в ВТО, с одной стороны, обеспечит России такие выгоды, как вхождение в глобальную торговлю и мировое хозяйство, а с другой – чревато определёнными осложнениями, в частности усилением конкуренции на внутреннем рынке, ростом неконтролируемого экспорта и импорта. Согласно оценкам Всемирного банка, общий размер финансовой выгоды России от вступления в ВТО может составить в среднесрочной перспективе 19 млрд, а в долгосрочной – 64 млрд долл. в год. 
(Европейский союз (ЕС) – объединение европейских государств, главной целью которого служит построение «как можно более тесного союза европейских народов». В 2009 г. в его состав входили 27 стран, некоторые государства являются кандидатами на вступление в ЕС.) 

Внешняя торговля. Из курса истории вы знаете, что внешняя торговля зародилась ещё в глубокой древности. В те времена при господстве натурального хозяйства внутри страны во внешнеторговый оборот поступала незначительная часть продукции. Но и тогда внешняя торговля была необходима многим странам. Можно вспомнить хотя бы причины возникновения многочисленных колоний древних греков по всему Средиземноморью. Из колоний в метрополию везли хлеб, а из метрополии – оливковое масло, вино, ремесленные изделия. 

Причин, которые вызвали к жизни внешнюю торговлю, немало. Во-первых, страны мира различаются по географическому положению, природно-климатическим условиям (например, по запасам полезных ископаемых, размерам и качеству плодородных земель и др.). Товары, которые не находят спроса внутри страны, могут быть выгодно проданы за её пределами. Так в Средние века в Европе ценились пряности, которые повсеместно выращивались в странах Востока. Другой пример: представьте себе, что в Англии пришлось бы отказаться от традиционного чаепития в 5 ч пополудни. А ведь на Британских островах чай не растёт. Значит, его необходимо ввозить из-за границы. Да и чашку кофе вряд ли можно было бы выпить поутру без внешней торговли со странами, где эта культура произрастает. Многие привычные продукты, изделия и материалы являются предметом экспорта и импорта. 
Итак, внешняя торговля – торговля между странами, состоящая из импорта (ввоза) и экспорта (вывоза) товаров и услуг. Объём внешнеторговой деятельности страны, измеряемый в денежном выражении, называется внешнеторговым оборотом. Он равен сумме стоимостей экспорта и импорта за определённый период. 
Необходимость вести международную торговлю связана и с такими факторами, как различия в численности населения и уровне мастерства производителей традиционных товаров. 

В мировом хозяйстве сложилось международное разделение труда – специализация стран на производстве той или иной продукции, для производства которой в них имеются наиболее благоприятные условия. 

Россия участвует в международном разделении труда главным образом как поставщик энергетических ресурсов (нефти и нефтепродуктов, природного газа), чёрных и цветных металлов, удобрений, лесобумажной продукции. 

Внешнеторговая политика. Государства, ведущие внешнюю торговлю, неизбежно осуществляют определённое воздействие на способы её осуществления. Внешнеторговая политика – важнейшая часть политики внешнеэкономической. Если государство стремиться защитить собственную промышленность или сельское хозяйство от иностранных конкурентов на внутреннем рынке, оно прибегает к политике протекционизма. Для этого используются меры, с помощью которых ограничивается доступ иностранных товаров на рынок данной страны или повышается их цена. 
История повествует о том, что политика протекционизма нередко использовалась в начальный период формирования капитализма. Так, в 1667 г. под давлением отечественных купцов правительством Алексея Михайловича были введены повышенные пошлины для иностранных купцов, им также была запрещена розничная торговля внутри России. 

Политику своего отца продолжил Пётр I. Он вводил повышенные пошлины на те заграничные товары, которые могли конкурировать с продукцией русских мануфактур. 

Другой разновидностью внешнеторговой политики является так называемое фритрейдерство (от англ. free traid – свободная торговля). Для неё характерны отсутствие различных ограничений на пути иностранных товаров, низкие пошлины или полная их отмена. 
Во второй половине XIX в. с развитием международного разделения труда, под влиянием научно-технической революции для внешнеторговой политики промышленно развитых стран стал характерен отказ от мер протекционизма. На передний план в этих странах выдвинулась уже не задача защиты внутреннего рынка, а стремление к расширению внешней торговли, снимались ограничения для импорта, и вводился свободный обмен национальной валюты на валюту других стран. Для государства при этом крайне важно повысить конкурентоспособность собственной экономики путём вложений в передовые технологические идеи, развитие перспективных отраслей. 
Во внешнеторговой политике нередко используется контроль над соблюдением различных требований – технических, санитарных, ветеринарных, экологических и прочих – к товарам и услугам, поступающим из других стран. 
Факты 

В 2006 г. из-за несоответствия санитарным требованиям был ограничен ввоз в Российскую Федерацию вина и минеральных вод из Грузии и Молдовы. 

Таким образом государство ставит преграды некачественным товарам, поступающим на внутренний рынок. Соответственно и на товары, подлежащие экспорту, распространяется требование соответствовать стандартам тех стран, куда поступают товары из России. 
Обменные курсы валют. Сегодня трудно найти человека, который бы не слышал слова «валюта». Валютой принято называть денежную единицу какой-либо страны, т. е. денежную единицу, находящуюся в обращении внутри страны. Так, российская валюта – рубль, в Англии это фунт, ряд стран Европы в качестве общей валюты используют евро. Все эти денежные единицы точнее было бы называть национальной валютой. 

С развитием международных экономических связей и всемирной торговли нередко приходится обменивать валюту одной страны на валюту другой. Для осуществления обмена валют важным показателем является валютный курс – это цена денежной единицы одной страны, выраженная в денежных единицах другой страны. 
Основой для установления таких обменных курсов служит так называемый паритет покупательной способности. Слово «паритет» происходит от латинского paritatis – равенство и означает соотношение между денежными единицами различных стран по количеству товаров, которые можно купить за денежную единицу. Например, если какой-то товар в США стоит 2 долл., а тот же товар в России – 4 р., то это означает, что паритетный курс по ценам на данный товар доллара и рубля составит 1:2. Или, другими словами, 1 долл. при данном паритете можно обменять на 2 р. или купить за 2 р. 

Существуют различные курсы валют: фиксированный и биржевой. Фиксированный курс валют устанавливается национальным центральным банком или международными органами валютного паритета. Биржевой курс валют устанавливается на валютной бирже в результате торгов между теми, кто продаёт, и теми, кто покупает валюту. 
Ситуация 

Три предприятия осуществляют международные торговые операции. Пусть это будут А – фабрика по производству канцелярских товаров, Б – молочный завод и В – спичечная фабрика. Всем им необходимо купить что-либо у зарубежных поставщиков (каучук для производства ластиков, упаковочные материалы для йогурта и краску для спичечных этикеток). Все три предприятия обратятся на валютную биржу за необходимой им валютой. Предположим, что каждому предприятию нужно по 20 тыс. долл. Всего для удовлетворения потребности в валюте всех трёх клиентов необходимо приобрести 60 тыс. долл. Это и будет величина спроса на валюту. По какому же курсу будет продаваться валюта на бирже? А это уже зависит от предложения на валютном рынке. Предположим, что в данный день на бирже продаётся только 50 тыс. долл. (Очевидно, что в этой ситуации спрос и предложение валюты не уравновешены. Это значит, что какая-то из фабрик рискует остаться без необходимых валютных ресурсов для приобретения необходимых товаров за рубежом.) 

Первой на биржу обратится фабрика канцелярских товаров. Она сможет купить доллары по минимальному курсу. Такой минимальный курс может быть установлен Центральным банком на основе товарного паритета. Молочный завод и спичечная фабрика будут конкурировать в споре за оставшуюся часть валютных средств на бирже. Спичечная фабрика готова предложить за единицу валюты не 2 р., а 2 р. 50 к. Молочному заводу, чтобы решить свои задачи с покупкой упаковочных материалов, нужно заплатить больше спичечной фабрики, скажем 3 р. Если у спичечной фабрики нет денежных ресурсов превысить этот курс, то молочный завод купит необходимую ему валюту по курсу 3 р. Таким образом, биржевой валютный курс будет установлен на уровне 3 р. 

Превышение спроса над предложением позволяет продавцам валюты поднять курс и установить его на том уровне, на котором по этому курсу покупатели готовы будут купить необходимую им валюту. 
Государство через Центральный банк следит за рыночным равновесием на валютной бирже, поскольку оно заинтересовано в устойчивости национальной валюты и создании валютных резервов на случай резкого роста спроса на валюту. 

Для того чтобы курс национальной валюты оставался стабильным по отношению к другим валютам или возрастал, экономика страны должна быть конкурентоспособной. Выпуск качественных товаров, в которых могут быть заинтересованы не только потребители внутри страны, но и партнёры по мировой торговле, приводит к росту потребности в национальной валюте той страны, которая выпускает эти качественные товары. 
III. Итог урока. 

ПРОВЕРЬ СЕБЯ 
1) Что такое мировое хозяйство? 
2) Какие выгоды получают страны от участия в международном разделении труда? 

3) В чём особенности политики протекционизма и свободной торговли? 

4) Что такое обменный курс валюты? 

5) Какие условия влияют на обменный курс валюты? 

В КЛАССЕ И ДОМА 
1. «Торговля не разорила ещё ни одного народа», - утверждал американский учёный и политик Бенджамин Франклин. Согласитесь с данным утверждением или опровергните его. Ответ аргументируйте. 
2. Ученик говорит сверстнику: «У меня в кармане валюта. Целых 50 р.». В ответ ему: «Какая же это валюта? Вот было бы у тебя 50 долл. – другое дело». Кто из участников диалога прав? Поясните свой ответ. 

3. Выберите правильный ответ. 

Участие страны в международном разделении труда это: 1) доля страны в мировой торговле; 2) специализация страны в производстве определённой продукции; 3) структура и объём внешней торговли. 
Говорят мудрые 

«Торговля объединяет человечество во всеобщее братство взаимной зависимости и интересов». 
Д. Гарфилд (1831-1881), президент США 
Оценивание ответов учащихся. 

Выводы к главе 

1) Экономическая деятельность людей осуществляется в условиях ограниченности ресурсов для производства благ. Противоречие между постоянным ростом потребностей и ограниченностью ресурсов рождает проблему экономического выбора. Отдельные производители и общество в целом решают на основе выбора главные вопросы экономики: что, как и для кого производить? Рациональное использование и распределение благ – важное условие роста благосостояния общества. Разнообразие способов согласования экономической деятельности людей приводит к функционированию различных экономических систем. Современная экономика большинства стран – смешанная экономика, где рынок и государство активно участвуют в регулировании экономической жизни. 

2) Основу экономических отношений в обществе составляют отношения собственности. Собственность понимается как принадлежность материальных, духовных ценностей, денежных средств определённым лицам – собственникам; как юридическое право на такую принадлежность, на владение, пользование и распоряжение объектом собственности. Собственность как экономическая категория отражает отношения между людьми по поводу принадлежности, раздела и передела объектов собственности. Право собственности – одно из основных прав человека, оно закреплено в законах. Собственнику принадлежат права владения, пользования и распоряжения своим имуществом. Конституция РФ закрепляет многообразие форм собственности и гарантирует им равную защиту. 
3) Один из способов согласования экономической деятельности людей для решения главных вопросов экономики – рыночная экономика. Её характеризует господство частной собственности, экономическая свобода, конкуренция, рыночное ценообразование. Рынок – важный регулятор экономических процессов в обществе. Равновесная (рыночная) цена товара является ориентиром для участников экономики в решении её главных вопросов: что, как и для кого производить? «Невидимая рука» рынка, конкуренция направляют личные интересы отдельных производителей на благо всего общества и способствуют повышению эффективности производства и рациональному использованию ограниченных ресурсов. 
4) Производство – основной источник экономических благ. Целью и результатом производства является создание продукта, воплощённого в товарах и услугах. Для производства благ необходимо соединение основных факторов производства: земли, труда, капитала, предпринимательских способностей. Рациональному использованию факторов производства, раскрытию творческих сил производителей способствует предпринимательская деятельность. Фирма – основная организационная форма предпринимательства. Её цель – удовлетворяя потребности общества, производить товары и услуги и увеличивать тем самым свою прибыль. Государство стремится создать благоприятные условия для деятельности фирм любых организационно-правовых форм. 
5) Государство выполняет важные функции в экономике, используя различные способы и формы воздействия на экономические процессы в обществе. Успешно решать экономические задачи государству помогают такие средства, как налогообложение и регулирование своих доходов и расходов. В практике налогообложения государство использует прямые и косвенные налоги, которые являются основным источником его денежных средств. Государственный бюджет – важный инструмент регулирования экономики, позволяющий сосредоточить финансовые ресурсы на наиболее значимых участках экономического и социального развития страны. Значительная роль государства в поддержании социального мира и политической стабильности. В этих целях оно осуществляет комплекс мер по перераспределению доходов общества, смягчению различий в доходах населения, снижению уровня бедности и обеспечению социальной поддержки людей с низкими доходами, созданию условий для занятости и снижения уровня безработицы. 
6) Потребление – важная сфера экономической жизни общества, стимул развития производства. Объём и структура расходов и доходов потребителей отражают уровень благосостояния граждан и страны. Семья – один из основных потребителей в экономике. Денежные ресурсы семьи – источник пополнения инвестиционных возможностей экономики. Высокий уровень инфляции в экономике снижает реальные доходы большинства семей. Государство, заинтересованное в росте и сохранении доходов семьи, стремится снизить инфляцию и предоставляет гражданам различные страховые и банковские услуги. 
7) Экономическое развитие отдельных стран осуществляется в рамках мирового хозяйства. Важным источником его развития является международная торговля. Государство осуществляет внешнюю торговлю, используя политику протекционизма и свободной торговли. Современное развитие международного разделения труда, прогресс науки и техники способствуют усилению политики свободной торговли во внешнеэкономической деятельности большинства развитых стран. 

Вопросы для повторения 

1. Какова роль экономической деятельности в жизни общества? 

2. В чём особенности функционирования различных экономических систем? 

3. Что такое право собственности? 

4. Как рынок регулирует экономику? 

5. Каким образом производство способно удовлетворять потребности людей? 

6. От чего зависит успешность предпринимательской деятельности? 

7. Зачем государство вмешивается в экономику? 

8. Почему необходимо перераспределять общественные доходы? 

9. Как можно сберечь и приумножить семейные доходы? 

10. Каковы причины и последствия безработицы? 

11. Как международная торговля помогает развитию мирового хозяйства? 

Домашнее задание: читать §22 «Мировое хозяйство и международная торговля» (сс. 171-180); прочитать выводы к главе (с. 178) и письменно ответить на вопросы для повторения (с. 180). 
