PAGE  
7

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение 

«Средняя общеобразовательная школа №16» 

городского округа город Стерлитамак Республики Башкортостан 
НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ПРОЕКТ 

«ТРАДИЦИИ И ОБЫЧАИ ЦЫГАНСКИХ СЕМЕЙ 

УЧЕНИКОВ МБОУ «СОШ №16»» 

Выполнил

ученик 6 класса 

Галченко Дмитрий 

Руководитель 

учитель технологии 

Хаматгалеев Э. Р. 

Стерлитамак – 2010 

Содержание 

31. Традиции и обычаи


52. Воспитание детей


63. Знахарство, поверья


74. Праздники


8ПРИЛОЖЕНИЕ




1. Традиции и обычаи

В нашем семействе мнение старших по возрасту воспринимается как авторитетное, кроме особых случаев (например, если человек считается недалёким). Страшным преступлением считается поднять руку на старого человека, даже если он физически крепок. Ссылка на мнение пожилого человека – один из самых весомых аргументов любого спора. 
Профессии придаётся очень большое значение, и поэтому с ней связано много наших обычаев. Например, принято выбирать профессию в рамках традиционных занятий семьи или этногруппы. Профессии мы делим на «цыганские» и «нецыганские», то есть пристойные для цыган и нежелательные для цыган. К «цыганским» профессиям относят профессии, связанные с музыкой, актёрским ремеслом, шоу-бизнесом, работой с железом и техникой, «магическими услугами», религией (только если это не связано с целибатом), работой с животными, педагогикой и психологией (особенно для женщин), а также ювелирное ремесло и ремёсла, связанные с кустарным изготовлением предметов быта, таких как корзины, верёвки, кирпичи, посуда и т. п. 
Традиционными для цыган областями деятельности являются искусство, торговля, коневодство и ремёсла (от прозаических изготовления кирпичей и плетения корзин до романтических ювелирного искусства и вышивки). Нежелательными занятиями являются фабричная работа, уборка улиц и журналистика. 

Из украшений в нашей среде популярны сделанные из золота перстни, у девушек и женщин также браслеты и серьги, чаще всего без камней или с небольшими камнями. Женские серьги обычно с большим количеством свисающих деталей. У моей бабушки есть набор из восьми перстней примерно одной толщины, по перстню на каждый палец руки, кроме больших, обязательно различающихся узором. 

В нашем семейном кругу действует очень сложный этикет, состоящий из правил поведения, зависящих от пола и возраста человека. 

Так, в гостях и на праздниках женщины обычно сидят отдельно от мужчин: по разным сторонам стола, за разными столами или даже в разных помещениях. 

Представителям более младших возрастных категорий обычно запрещается употреблять алкогольные напитки при представителях старших возрастов или же предписывается спрашивать их разрешения. При этом имеет значение не фактический возраст (то есть это не просто запрет подросткам, например), а разница в возрасте и семейное положение. 

Во время праздников считается стыдным и невежливым по отношению к присутствующим сильно напиваться. Очень часто на праздниках «дежурят» молодые люди (которым всё равно нельзя пить при старших), в обязанность которых входит предотвращать конфликты и помогать празднующим соблюдать меру. 
Со стороны женщины считается невежливым проходить перед мужчиной, если можно обойти его сзади, и стоять спиной к мужчине, если он сидит. 
Гостя, по этикету, полагается накормить. Отказываться от угощения невежливо. Кроме того, считается, что в гости надо приходить с «гостинцем». 
Кухня нашей семьи довольно проста. Чаще всего в пищу мы употребляем курицу, баранину, свинину. Особенно нравятся супы из свёклы, квашеной капусты. Нам также нравятся блюда из картофеля. 

Как и каждый народ, цыгане имеют и свои национальные блюда. С древних времён цыгане жили в лесу или около него, поэтому они питались на охоте пойманными зверями — зайчатиной, кабаниной и др. 

Особенное национальное блюдо в нашей семье, да и цыган вообще, - ёж (жареный или тушёный). 
Цыгане любят острую пищу, и наша семья в этом не исключение. 
Члены нашей семьи избегают совсем коротких стрижек, традиционно считая их «несчастливыми». 
Можно отметить одну из традиций, которая к нашей семье не имеет прямого отношения, но которая практикуется в цыганском обществе вообще. Это «скверна», понятие которой, связано, в первую очередь, с нижней частью тела замужней или половозрелой женщины. Считается, что ниже пояса женщина «грязна», «нечиста» и контакт с ней может осквернить человека или вещь (естественно, исключением является контакт во время исполнения супружеских обязанностей). Контакт может быть не обязательно физическим, «скверна» женщины как бы «стекает вниз», и поэтому ей достаточно над чем-нибудь пройтись, чтобы «осквернить» это. «Осквернённая» вещь или человек также становится источником «скверны». 

Одежда, которая носится женщиной ниже пояса, и обувь автоматически считаются «осквернёнными». Контакта этих вещей с людьми, едой, некоторыми мужскими вещами тщательно избегают. В качестве предохранения от «скверны» цыганка может носить передник (если ей приходится носить, например, самовар или большую кастрюлю, прижимая к себе). Поэтому в женский национальный костюм у многих цыган мира входит большой фартук. 
Избегание «осквернения» считается одной из причин, почему многие цыгане предпочитают жить в небольших домах (деревенского типа). Даже если у этого дома два этажа, вход на второй женщинам запрещён, там убираются девочки и девушки. Более того, в дом, на втором этаже которого побывала женщина, эти цыгане не войдут, чтобы не оскверниться. 
«Скверна» имеет для женщины и положительную сторону – даже асоциальный член цыганского сообщества остережётся избивать или оскорблять женщину, зная, что легко может быть «осквернён» по её желанию (например, женщина может ударить его по телу или лицу юбкой). 
Если цыган «осквернён», он временно исключается из жизни цыганского общества. Его не касаются и ему нельзя никого касаться, с ним не едят за одним столом. Через некоторое время, «почувствовав», что «очистился», «осквернённый» устраивает по этому случаю обед для всего табора или для соседей. Если они пришли, значит, тоже «почувствовали» его «очищение». Считается, что чем дурнее человек, тем дольше на нём держится «скверна», а с чистого сердца она сходит быстро. 
Если цыган попробовал скрыть, что «осквернён», или намеренно «осквернил» другого цыгана, то становится «осквернённым» навсегда и, скорее всего, будет изгнанным. 
У мужчин область ниже пояса тоже «нечиста», но область распространения «скверны» от неё меньше, чем от женской. 
У некоторых цыган к «осквернению» могут приговорить за плохой поступок (совершение преступлений, предательство или обман товарищей по табору, развратное поведение). В таком случае приговорённому могут обрезать волосы, усы и бороду, а потом одна из женщин табора ударяет его принесённой юбкой по голове или лицу. Такая «скверна» держится до тех пор, пока цыганское сообщество не простит вину оступившегося. 
Женщины крайне редко признаются осквернёнными. 
У разных цыган разное мнение о том, способны ли межэтажные перекрытия удерживать скверну. Так, русские цыгане и цыгане-евангелисты считают перекрытия достаточным препятствием. В их домах женщина может жить и ходить выше первого этажа, и цыганские семьи могут жить в многоквартирных многоэтажных домах. У многих других цыган это запрещено, поскольку перекрытия считаются недостаточно надёжным препятствием для скверны. Таковы взгляды, например, котляров.  

2. Воспитание детей

Детям в нашем семейном кругу всегда многое позволялось, предоставляется значительная свобода. Тем не менее, мы выполняем повседневные обязанности – например, «кеттеринг коштис» (собирать дрова и хворост для растопки), убираемся и ходить за водой. Не имея дорогих игрушек, дети забавляются с животными, подражают действиям родителей, взрослых братьев и сестёр. Это стимулирует развитие ума и воображения и служит подготовкой к независимой жизни. 
Цыганский мальчик считается взрослым, когда ему исполняется четырнадцать лет. Тогда он сооружает домик для птиц из коры и древесины. 
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Домик для птиц 

Этот домик для птиц по своей форме похож на цыганский дом-повозку вардо. Мальчик вырезает на нём своё имя, идёт далеко в лес и вешает его на дерево. Внутрь он кладёт пищу. Через определённое время он идёт проведать домик. Если в нём поселились птицы, это знак того, что «чири-ло» (птица) наблюдает за духом мальчика. Птиц почитают как посланников духов, как символы солнца, ветра, неба и духа, а также как хранителей деревьев. 

Дети – не только мальчики, но и девочки – часто делают домики для птиц (скворечники) на продажу в городах и деревнях, но эти домики имеют иную форму, отличную от тех, что делают мальчики, когда становятся взрослыми. Их сооружают из деревянных обрезков и не с таким усердием. 
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Домик для птиц «Станичный», изготовленный учеником 7 класса школы №16 Корнеевым Михаилом
Эта традиция сохранилась у цыган ещё со времён зарождения нашего народа в Древней Индии более чем тысячу лет назад, где форму птичьего жилища создавали, используя сухую бутылочную тыкву – лагинарию.
3. Знахарство, поверья
Моя бабушка курит сигареты или трубку. Она сама составляет табачные смеси. 
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Использование трав, примитивная магия, гадания – всё это считается повседневной стороной жизни, не чем-то особенным, а просто средством существования. Травы в нашей среде используют для приготовления пищи, лечения, окуривания; гадание и ворожбу – при принятии решений; заговоры и заклинания – для осуществления желаемого. Всё это вместе и составляет тайны цыган. 

При лечении заболеваний глаз часто используемое растение у нас – бузина. Её используют цыгане по всему миру. Мы даже называем бузину самым целебным деревом на свете. Её можно использовать при кашле и простуде, а также для приготовления разнообразных целебных мазей. Больные глаза протирают водным настоем бузины. Помогает также отвар горькой полыни. 

Если что-нибудь попадёт в глаз, нужно капнуть две капли тёплого оливкового масла прямо на зрачок. 

Европейский ёж – «хотчи-витчи» – считается в нашей семье, как и в целом у цыган, не только деликатесом, но и обладающим целебными свойствами. Выпотрошив ежа, можно использовать сине-зелёную железу, похожую на мешочек, в которой содержится маслянистая жидкость, превосходно лечащая заболевания ушей. 

При заболеваниях мочевого пузыря хорошо помогает манжетка. 30 граммов этого растения кипятят в половине литра воды в течение минуты. Отвар остужают, процеживают и принимают по стакану дважды в день. 

Кожу на отмороженных местах можно исцелить смесью лимонного сока и глицерина. 

Кошку («матчико») для нашей семьи и для цыган вообще, если только она сама пришла и вошла в дом, - к добру, счастью. Внести бродячую кошку в дом – к несчастью, и детей предупреждают не делать этого. У цыган существует старинное поверье, по которому кошка может сесть у колыбели ребёнка и «высосать дыхание», поэтому к совсем маленьким детям это животное не подпускают. 

Из птиц цыгане любят дроздов, ворон и грачей. Но особенно благоприятным знаком у них считается увидеть ворона. Сороки, по их поверьям, предупреждают о проблемах, совы приносят несчастье. 
4. Праздники

Самыми значимыми религиозными праздниками для всех цыган-христиан являются Пасха и Рождество. Для турецких цыган самым значимым праздником является Хыдрелез (в ночь с 5 на 6 мая); в наше время он охотно празднуется и турками, хотя они и считают его сугубо цыганским. 

8 апреля – Международный день цыган. Эта дата была принята как международный общий для всех цыган день, по причине того, что 8-ого апреля 1848 г. было отменено цыганское рабство в Трансильвании. Праздник был утверждён в Польше в 1990 году на четвёртом всемирном конгрессе цыган, в честь первого конгресса, прошедшего в Великобритании в 1971 году, 8 апреля. 
Мне очень нравится Чанти, праздник Ганеши, индийского слоноголового бога, – это солнечный праздник. Цыгане отмечают его во время Лугнасада, августовского шабаша ведьм (викка). Некоторые отмечают Шанти в день солнцестояния. 
В день летнего солнцестояния, который называется «Шанти», многие цыганские племена разводят большой костёр. Накануне ночью они сидят в темноте, и каждый думает о временах, когда не было огня, не было тепла и уюта, не на чем было готовить пищу. Все сидят тихо, никто не разговаривает. Нет ни песен, ни веселья. Затем, с первыми лучами восходящего солнца, предводитель племени разводит костёр. Один из юношей берёт головешку и обходит вардо, зажигая в них семейные огни. 

Во время этого праздника нельзя смотреть на луну: считается, что это принесёт несчастье. 

На костре готовят обильный завтрак и разливают по кружкам горячий, ароматный чай. После завтрака все веселятся. 

Жить по обычаям предков — главная добродетель цыган. Традиции и обычаи цыганской жизни являются внутренними регуляторами, изначально присущими нашему народу и помогающими ему на протя​жении многих веков сохранять свою самобытность. 

Я считаю, что сохранение цыганских традиций в нашей семье способствует эффективной интеграции детей-цыган в образовательное пространство русскоязычной культуры. 
Иметь цыганские корни надо заслужить, следовать традициям, а не для красного словца. 
ПРИЛОЖЕНИЕ

КОНТАКТНОЕ ОТКРЫТОЕ АНКЕТИРОВАНИЕ 

НЕКОТОРЫХ СЕМЕЙ УЧЕНИКОВ МБОУ «СОШ №16» 

Анкета состоит из четырёх вопросов: 

1. Какие национальные цыганские рецепты траволечения Вы знаете или применяете в быту? 

2. Какие поверья, связанные с животными, Вы знаете? Каких придерживаются в Вашем доме? 

3. Какие цыганские праздники отмечаются в Вашем семействе? Опишите эти праздники или один, который нравится Вам больше всего. 

4. Опишите основные правила этикета (взаимоотношений между людьми, общения) цыганского народа, о которых Вы знаете, слышали или которые соблюдаете. 

Обработка результатов анкетирования 

Отвечали на вопросы анкеты пять цыганских семей: Пахомовой Роксаны, ученицы 6 класса; Галченко Елизаветы, ученицы 5 класса; Видак Дарьи, ученицы 2 класса; Горватова Дмитрия, ученика 2 класса; Кожевникова Виталия, ученика 8 класса. 

Детей в школе гораздо больше (около 20 человек). Все они принадлежат к указанным выше семьям. 

Семьи Пахомовой Роксаны, Видак Дарьи, Галченко Елизаветы и Кожевникова Виталия к заполнению анкеты отнеслись позитивно. А семья Горватова Дмитрия (бабушка, со слов ученика) ограничилась общим ответом, что они – русские цыгане, и их семейные традиции и обычаи полностью совпадают с традициями и обычаями русского народа. 

Респондентами был предложен такой вариант траволечения: в кипячёной воде смешивают и растворяют лист алоэ и мёд, принимают напиток при заболевании гриппом. 

С животными опрашиваемые семьи связывают следующие поверья: 

1. Для того чтобы узнать, наведена ли порча на дом, нужно отрубить курице голову и с головой обойти дом вокруг. Если кровь из головы прольётся, значит, на этот дом наведена порча. 

2. Если кошку гладить против шерсти, то в неё вселяется дьявол, а уши и глаза становятся красными. 

3. Очень плохой приметой считается, если ворона или какая-либо другая птица ударится в окно вашего дома. Это знак скорой беды. 

Праздники в цыганских семьях почти те же, что и в русских. Это Новый год, Старый Новый год, Рождество, Великий пост, свадьбы, дни рождения, крещение, Международный день цыган (8 апреля). Например, на Старый новый год вечером дети собираются в большие шумные компании, надевают маски сказочных героев и идут на улицу колядовать, поздравляют родных, друзей, знакомых или просто прохожих. 

День цыган отмечается с национальными песнями и танцами, но не только: популярны также индийские народные танцы и песни, турецкие. На празднике должны обязательно присутствовать национальные костюмы этих народов. 

Что касается этикета и общения, то, как и других наций, у цыган принято выказывать знаки уважения к старшим, прислушиваться к их советам. 

Когда отмечается семейный праздник, чужим рома (цыганам) и нецыганам запрещается подходить, разговаривать и даже стоять с девушками из этой семьи. Ни в коем случае нельзя танцевать с ними (это ответ семьи Пахомовой Роксаны из 6 класса). 

Серьёзнее всего к заполнению анкеты отнеслась семья Кожевникова Виталия. Из данных ответов получены сведения о том, что в траволечении также применяется чертополох, Золотой корень (?), Ман. корень (?). Появление кошки в доме (особенно, если она сама пришла), по словам матери Кожевникова Виталия, – хороший знак, к добру (данный ответ отличается от результатов наших наблюдений по двум другим цыганским семьям: в одной из этих семей кошку жестоко прогнали, а в другой – аккуратно вынесли за калитку). Главенствующее положение, по словам респондентов, в цыганской семье имеет супруг, что соответствует теоретическим результатам нашего исследования. 

Далее прилагаются заполненные анкеты. 
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Ответы семьи Кожевникова Виталия, 8 класс МБОУ «СОШ №16» 
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