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Реализация миссий воспитания в воспитательном процессе образовательного учреждения 
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Глава 2. Полисистемная модель воспитательного процесса в образовательном учреждении. 

§2.2. Реализация миссий воспитания в воспитательном процессе образовательного учреждения. 
Преподаватель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: анализ структур реализации миссий воспитания: «адаптация», «восхождение к идеалу», «достижение жизненных целей», «обретение индивидуальности». 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

· Дайте определение и сформулируйте основные взгляды на содержание понятий «воспитывающая среда», «воспитательная система», «воспитательное пространство». 
III. Работа по теме занятия. 
Структурирование полисистемной модели воспитательного процесса образовательного учреждения на воспитывающую среду, воспитательную систему и воспитательное пространство позволяет перейти к следующему шагу исследования, который заключается в разделении полисистемной модели воспитательного процесса образовательного учреждения по базовым миссиям воспитания. 
Рассмотрим структуру, определяющую реализацию миссии «адаптация». Воспитывающая среда образовательного учреждения может рассматриваться как определённый сложившийся (или организованный) порядок школьной жизни, предъявляющий требования к поведению учащихся и формирующий адаптивность учащихся. 
Обозначим такую структуру полисистемной модели как регламентирующую воспитывающую среду и выделим её основные характеристики. В качестве основной характеристики можно выделить наличие определённого «режима» жизнедеятельности образовательного учреждения, включающего в себя комплекс норм, правил и законов. Вторая составляющая связана с наличием контроля за соблюдением заданного порядка. Третий компонент заключается в наличии системы поощрений (наказаний) для тех, кто соблюдает (нарушает) существующие нормы и правила. Четвёртой характеристикой является степень принятия учащимися данных норм и правил и наличие потребности в соблюдении (нарушении) существующего порядка. В качестве пятой характеристики выделим наличие неформальных норм и правил поведения, возникающих помимо педагогических усилий в процессе самоорганизации. Такие нормы возникают прежде всего в тех местах, где отсутствует педагогический контроль и существует возможность внутренней регламентации логики поведения. Это прежде всего школьные перемены, укромные места школьного здания, где учащиеся могут проводить время без педагогического контроля и т. д. 
В каждом образовательном учреждении существует регламентирующая воспитывающая среда, которая оказывает определённое воспитательное воздействие на учащихся. Педагогический коллектив ощущает данное воздействие, кроме того, может и способен его изучить в процессе диагностической деятельности. В случае негативного или недостаточного воздействия регламентирующей воспитывающей среды на учащихся существует возможность коррекции данной среды. Основное направление коррекционных действий связано с изменением существующих норм и правил поведения, осуществляемых как изменением среды, так и введением новых правил. К примеру, можно запретить учащимся проникать в школьный подвал, а можно лишить их этой возможности, установив замки и двери. Создание среды, не провоцирующей ребёнка на определённые соблазны, предпочтительнее наличия множества норм и правил. Существует большое количество исследований, посвящённых регламентации школьной жизни и определению способов адаптации учащихся к существующему порядку (И. С. Марьенко, А. В. Мудрик, М. В. Шакурова, Т. И. Шамова, Н. И. Элиасберг). 
От воспитывающей среды образовательного учреждения сделаем переход к рассмотрению воспитательной системы, ориентированной на осуществление миссии «Адаптация». Обозначим данный тип воспитательной системы как воспитательную систему социальной ориентации. Данный тип воспитательной системы является основным. Это связано с тем, что для создания воспитательной системы социальной ориентации фактически ничего не требуется. Необходимо лишь чётко следовать всем распоряжениям вышестоящих органов и законам страны. В этом случае произойдёт упорядоченность и систематизация деятельности образовательного учреждения относительно социального заказа. Следует заметить, что разнообразие типов воспитательных систем возникает лишь в условиях свободы и демократии. В тоталитарном обществе существует единая воспитательная система, в которой отдельные образовательные учреждения являются лишь элементами этой системы. Становление различных типов происходит за счёт изменения имеющегося типа социальной ориентации (любая школа, действующая по определённым правилам, представляет собой систему). Поэтому в любой школе легко обнаружить черты воспитательной системы социальной ориентации. 
Анализируя особенности ценностно-смыслового ядра, попытаемся выявить специфику воспитательной системы социальной ориентации. 
В качестве основы выберем определение смысла жизни как заботу о людях, себе, человечестве. Понятие заботы как цели и смысла воспитательной деятельности обосновал и раскрыл И. П. Иванов. Рассмотрим заботу как способ обретения целостности с окружающими людьми через понимание их проблем и помощь в их разрешении. Забота делает необходимыми различные социальные общности, так как именно они являются идеальными средствами проявления заботы друг о друге, дают человеку то, чего у него нет, но в чём он очень нуждается. Данный смысл жизни определяет идеал человека, способного успешно заботиться об окружающих. Это человек – личность, совокупность отношений которой с окружающим миром, людьми, самим собой позволяет понимать и взаимодействовать, осуществляя заботу. В качестве идеальной общности, осуществляющей заботу, выступает коллектив, который понимается в традиционном смысле как некая ячейка общества, способствующая социализации и преобразованию социума. В качестве ценностей, обеспечивающих идеальные отношения между людьми, выступают справедливость и внимание. Эти ценности позволяют строить отношения и разрешать конфликты, пытаясь достичь социальной справедливости. Предполагается, что люди стремятся быть внимательными друг к другу и, увидев, что человеку плохо, спешат ему помочь. В качестве идеала, на основе которого преобразуется окружающий мир, выступает совместная деятельность, направленная на создание комфортных условий для каждого человека. В качестве содержания, которое осваивается в процессе отношений, выступает опыт социализации, который более старший и более опытный передают младшим. В качестве ведущей деятельности выступает созидательный труд, результаты которого способствуют заботе. Созидание может реализовываться в любом виде деятельности: учебной, трудовой, досуговой и т. д. Основным средством влияния на других людей выступает пример, который подкрепляется призывом: «делай как я». В качестве результата проявления человека в жизни выступает общественное признание и социальный успех, который приходит к тем, кто умеет успешно заботиться о других в процессе созидания. 

Воспитательная система социальной ориентации при возникновении в образовательном учреждении представляет собой особую социальную среду, в которой происходит формирование и развитие отношений человека с собой, людьми, миром, обеспечивающих ему возможность социальной адаптации и социального творчества в различных сферах человеческого бытия. Признаками воспитательной системы социальной ориентации являются: 
· решение реальных социальных проблем учителей, учащихся, родителей (финансовая, медицинская, психологическая, социально-педагогическая помощь); 
· высокая степень социальной активности учителей, учащихся, родителей (деятельность в микрорайоне школы, участие в городских, районных акциях); 

· коллективное управление развитием образовательного учреждения; 

· наличие общешкольного коллектива; 

· участие в различных социальных проектах. 
При описании особенностей образовательного учреждения выделяют тёплую атмосферу, особый микроклимат, позволяющий избавиться от тревожности, раскрыться. Родителей привлекает, что в школе проявляют заботу о детях, видят их реальные проблемы и помогают в их разрешении. Прежде всего это помощь в выборе профессии, организации досуга, решении проблем общения со сверстниками. В таком учреждении свободное время учащихся заполнено участием в общественно-полезной деятельности, освоением различных социальных навыков. Школа пытается выбрать и передать тот опыт социального взаимодействия, который позволит учащимся успешно адаптироваться и самореализовываться в условиях постоянно меняющегося социального пространства. 
В качестве направления деятельности школы может быть выбрана любая из составляющих процесса социализации: 
· социальная адаптация учащихся, направленная на формирование умения выполнять социальные требования и решать различные социальные проблемы; 

· социальная реабилитация учащихся, восстановление утраченных ими способностей успешного взаимодействия с социумом; 

· социальное творчество учащихся, направленное на преобразование социальной среды, окружающих и самих себя. 

Становление воспитательной системы социальной ориентации начинается с поиска понимания между учителями, учащимися, родителями на основе выявления имеющихся у них проблем и создания условий для их разрешения. Для разрешения проблем создаётся небольшая группа единомышленников, с которой начинается формирование общешкольного коллектива. На первых порах эта группа может вести особый образ жизни, выезжая на лагерные сборы, занимаясь подготовкой разнообразных школьных мероприятий. Ведущими технологиями в таких школах становятся социально-психологическая реабилитация коллективно-творческой деятельности, ненасильственная коммуникация, овладение способами социальной самозащиты, формирование правовой культуры, коллективного способа обучения, социальное проектирование, освоение социальных ролей, организация производительного труда, профориентация и профессиональное самоопределение, социально-игровое моделирование, формирование экономического мышления и т. д. 
Выделим следующие компоненты воспитательной системы данного типа, совершенствование которых способствует успешному развитию всей системы: 

· создание системы социально-педагогической помощи и поддержки учащихся; 
· организация родительского и ученического самоуправления; 
· выездные лагерные сборы, направленные на социальное проектирование; 

· социально-психологические тренинги; 

· организация школьной жизни по тематическим периодам на основе КТД; 
· система обучения социальным навыкам (безопасности жизни, общению и коммуникации, самореализации, профориентация, социально-правовое образование); 
· деятельность детских творческих объединений; 
· система взаимодействия семьи и школы; 

· социологические исследования внутри как школы, так и окружающего школу социального пространства; 
· участие в различных социальных проектах, конкурсах, соревнованиях. 
Работа с родителями строится в данном типе воспитательных систем следующим образом: 
· диагностика социальных проблем и достижений родителей; 

· оказание помощи нуждающимся семьям; 

· создание родительского актива и родительского самоуправления; 

· включение родителей в учебно-воспитательный процесс, совместные дела учащихся, учителей, родителей; 

· социально-педагогическое просвещение родителей; 
· создание условий для проявления социальной активности родителей и их детей. 
Особые требования предъявляются к профессионально-педагогической компетентности учителей: 
· личностные качества, позволяющие быть лидером и примером для учащихся в социальной жизни; 
· высокая социальная активность; 

· демократический стиль организации учебно-воспитательного процесса; 

· ориентация на социальные ценности; 
· понимание социальных проблем современного ребёнка и владение информацией о способах их решения; 

· способность к социальному творчеству; 
· рефлексия процесса социального становления учащихся в образовательном учреждении. 

Более подробное описание воспитательной системы социальной ориентации содержится в других работах автора. 
Следующим объектом для рассмотрения является воспитательное пространство образовательного учреждения, ориентированное на выполнение миссии «Адаптация». В рамках данной миссии создаются условия для становления самостоятельности и ответственности учащихся. Это позволяет учащимся самостоятельно ориентироваться в существующих нормах, правилах и законах поведения и ответственно принимать решение и отвечать за свои действия. Обозначим такое воспитательное пространство как пространство проявления самостоятельности. Отметим высказывание А. С. Макаренко, который говорил о том, что истинное поведение воспитанников проявляется «в ситуации, когда их поведение никто не контролирует». В этом отношении воспитательное пространство сосуществует и в какой-то мере конкурирует с воспитывающей регламентированной средой и воспитательной системой социальной ориентации. К примеру, если на перемене учащиеся должны соблюдать особые нормы и правила, которые контролируются дежурными учителями и учащимися, то речь идёт о регламентируемой воспитывающей среде. Если правила поведения на перемене согласованы между учителями и учащимися и являются пунктом принятой на общем собрании школьной конституции, то проведение перемен можно отнести к воспитательной системе социальной ориентации (учителям не приходится контролировать поведение учащихся). Отсутствие жёстких правил и контроля за их соблюдением, возможность учащихся вести себя на перемене в соответствии со своими потребностями и желаниями говорит о принадлежности пространства перемены к воспитательному пространству проявления самостоятельности. Создание воспитательного пространства требует определённой педагогической смелости, особенно в условиях низкого уровня развития самостоятельности и ответственности учащихся. В связи с этим очень часто воспитательное пространство задаётся для определённой группы учащихся. К примеру, участников тех или иных школьных клубов. Потребность учащихся в жизни в подобном пространстве приводит к проведению части своего времени в местах, где отсутствует внешний контроль. Особенно ярко это выражается в подростковом и юношеском возрасте, когда учащиеся группируются там, где нет взрослых, или они способны противостоять требованиям взрослых. Попытку построения подобного пространства осуществил в школе № 753 г. Москвы А. Н. Тубельский, взяв за основу выстраивание определённого правового пространства. 
Особенности реализации миссии «адаптации» в воспитательном процессе образовательного учреждения приведены в табл. 3. 
Таким образом, выделены три структуры полисистемной модели воспитательного процесса в образовательном учреждении, ориентированные на реализацию миссии «адаптация». 
Таблица 3 
Реализация миссии «адаптация» в воспитательном процессе образовательного учреждения

	Основные структуры воспитательного процесса в образовательном учреждении
	Воспитывающая среда
	Воспитательная система
	Воспитательное пространство

	Базовое определение 
	Существующий порядок, комплекс формальных и неформальных норм, правил школьной жизни 
	Совокупный субъект воспитания, возникающий в процессе сотрудничества педагогов, учащихся, родителей 
	Комплекс условий, способствующий развитию самостоятельности и ответственности учащихся 

	Основные характеристики 
	Единообразие в поведении 
	Коллективо-образование. Коллективный способ разрешения противоречий 
	Отсутствие педагогического контроля, вариативность принятия решений, ответственность за собственные действия 

	Способы педагогического влияния 
	Коррекция норм и правил, изменение системы поощрения и наказания, мотивация учащихся на соблюдение принятого порядка 
	Коллективная организация жизнедеятельности 
	Поддержка детских инициатив. Создание «зон неопределённости» 


Второй шаг нашего исследования связан с выявлением структур полисистемной модели воспитательного процесса в образовательном учреждении, ориентированных на реализацию миссии «Восхождение к идеалу». В первую очередь, выделим структуру воспитывающей среды, ориентированную на восхождение к идеалу. Анализ педагогических исследований (Н. М. Борытко, Н. Б. Крылова, О. Е. Лебедев, Н. Е. Щуркова) позволяет обозначить данную структуру как уклад жизни образовательного учреждения. 
В основе уклада лежит определённая система ценностей нравственной направленности, задающая ориентиры для деятельности и поведения учащихся на ценностно-смысловом и эмоционально-чувственном уровнях. 
В качестве системообразующего компонента школьного уклада выделяют традиции школьной жизни. В данном случае образовательное учреждение рассматривается как определённая культурная среда (А. В. Иванов обосновывает существование культурно-педагогической среды). Культурологические исследования выявили широкий спектр способов становления культурной среды как комплекса традиций в поведении, деятельности и общении. Обозначим данную воспитывающую среду как культурно-воспитывающую. Отметим принципиальное различие регламентированной воспитывающей среды и культурно-воспитывающей среды, которые могут дополнять, а могут противостоять друг другу. К примеру, традиция помогать друг другу может противостоять правилу самостоятельного выполнения контрольной работы. В качестве педагогического средства влияния на культурно-воспитывающую среду рассматривается проведение различных культурных событий и праздников. 
Рассмотрим вид воспитательной системы, направленный на реализацию миссии «восхождение к идеалу». Обозначим данный вид воспитательной системы как воспитательную систему культурно-нравственной ориентации. 
Ценностно-смысловое ядро воспитательной системы культурно-нравственной ориентации может быть представлено следующей моделью. Анализируя особенности ценностно-смыслового ядра, попытаемся выявить специфику воспитательной системы культурно-нравственной ориентации. В основе данного типа воспитательной системы лежит приоритет субъектного в рамках оппозиции объект – субъект. В основе ценностно-смыслового ядра лежит понимание смысла жизни как обретения веры в себя, в людей, мир, Бога и т. д. 
Отметим, что речь идёт не только и не столько о вере религиозной, сколько о вере как смысле жизни. Вере в то, что я не напрасно родился, что я способен чего-то достичь в этом мире, что я кому-то нужен, что у меня и моей жизни есть определённое предназначение. Вера, на наш взгляд, как жизненный смысл является противостоянием истине. Человек не пытается доказать, что есть истинно и правильно, а берёт что-либо на веру, всё остальное отрицает, считая неверным. В современных условиях гуманитарного знания дилемма, верное – неверное заменилась дилеммой моё – другое. Такая вера делает мир многозначным, субъективным. Считается, что абсолютно истинного объективного мира быть не может, каждый человек понимает мир по-своему, что порождает множество субъективных миропониманий. Таким образом, речь идёт не об объективном изучении мира, а об осмыслении и понимании различных, субъективных представлений о мире (данные идеи подробно обосновываются, например, в такой философской концепции, как герменевтика). В качестве человеческого идеала рассматривается человек, имеющий определённые нравственные установки, в которые он убеждённо верит и от которых не откажется ни в каких жизненных ситуациях («на том стою и не могу иначе»). Это позволяет обозначить идеал как человека нравственного. С другой стороны, весь опыт нравственного выбора и определения нравственных установок предыдущих поколений не исчезает бесследно, он накапливается и концентрируется в пространстве человеческой культуры. Это позволяет обозначать данный идеал как человека культуры (логику воспитания человека культуры подробно обосновала в своей концепции Е. В. Бондаревская). Соединяя два названия вместе, можно говорить об идеале как человеке культуры, носителе нравственных ценностей. В качестве идеала человеческой общности выделяется такой тип, как «община», который объединяет «единоверцев». В рамках «общины» важны не общие цели деятельности, а сам образ жизни, который эмоционально увлекает, заставляет сопереживать и помогает осваивать общие ценности. В общении человек чувствует себя не партнёром по общему делу, а родным и близким всем членам общины, которые могут рассматриваться как некая семья. 
В качестве идеальных отношений между людьми выступают честь и любовь. Честь предполагает доверие и искренность между людьми, правдивость и откровенность в отношениях. Любовь рассматривается как высшая общечеловеческая ценность, объединяющая людей, делающая людей единой общностью, родными и близкими. Такой подход достаточно жёстко делит людей на своих и чужих. Свои (родные, близкие, любимые, друзья и т. д.), те, кто тебя не обманет и не предаст, кто с тобой честен и правдив, кто тебя любит и ищет твоей любви. Чужие – те, кто не понимает, обманывает, ведёт другой образ жизни. Очень важно, чтобы отношение к другим строилось на терпимости, а не на ненависти. 
В качестве идеала преобразования среды, окружающей человека, выступает ценность красоты. Человек стремится усовершенствовать окружающий мир, по законам красоты создавая прекрасное и борясь с безобразным. Красота в данном случае служит источником веры и средством эмоционального приобщения к миру. Создание прекрасного происходит в культурной деятельности человека. 
В качестве ведущего вида деятельности, позволяющего осваивать нравственные ценности и обретать веру, выступает игра. Причём игра понимается в максимально широком культурном смысле слова как особый вид деятельности, позволяющий человеку творить свой собственный, не существовавший ранее, мир (на наш взгляд, такое понимание игры раскрыл в своих работах Й. Хейзинга). 
Основным содержанием деятельности человека, источником необходимой информации, пространства для обретения веры и воспроизводства красоты служит культура. Отметим: не знания о культуре, а сам процесс воспроизводства и творения произведений культуры. 
Учитывая, что объяснение и доказательства в данном случае не работают, в качестве основного средства влияния и воздействия на других людей выступает метод увлечения, позволяющий погрузить человека в особую культурную эмоционально-насыщенную среду, в которой он бессознательно «причащается» к общим ценностям и смыслам. 
Человек культуры проявляет себя в реальной жизни через соблюдение определённых традиций, нравственных норм и правил. Воспитательная система культурно-нравственной ориентации, которая строится на основе данного ценностно-смыслового ядра, имеет ряд особенностей. Её основные компоненты задаются не рациональной сообразностью, а культурной принадлежностью. Следует отметить красивое, продуманное оформление образовательного учреждения в едином стиле, выполненное профессионалами. Высокий уровень культуры педагогического коллектива, отдельных педагогов позволяет создавать ряд высококачественных культурных событий в жизни школы, которые увлекают учащихся и позволяют приобщить их к ценностям педагогического коллектива. В такой школе успешно работают художественно-творческие объединения различных направлений (театральные, музыкальные, хореографические, изостудии, мастерские прикладного творчества и т. п.). Учащиеся демонстрируют высокий уровень профессионального мастерства в различных направлениях культуры и искусства (победы в различных конкурсах, создание в процессе творчества настоящих произведений культуры). Школа успешно сотрудничает с различными учреждениями культуры города (музеи, театры, институты, художественные и музыкальные школы). 
Учащиеся и родители в рассказе о школе выделяют особую «внутреннюю культуру», высокий уровень культуры педагогов, наличие особых правил, традиций, символов, обычаев, учащихся привлекает большое количество кружков и клубов, возможность получить дополнительное образование, сотрудничество с различными учреждениями, строящими свою жизнедеятельность на схожих ценностях и смыслах. Обучение в такой школе заполняет свободное время учащихся различными видами занятий, фестивалями и конкурсами, выставками и концертами. В школе создаётся определённая культурная среда, особый уклад школьной жизни, который помогает учащимся овладевать различными способами освоения и преобразования человеческой культуры. 
Создание воспитательной системы культурно-нравственной ориентации требует определённого типа культуры, ценности которой будут положены в основу уклада школьной жизни. Анализ воспитательных систем образовательных учреждений Санкт-Петербурга позволил выявить следующие типы культур: 
· Национальный тип культуры (русская школа, армянская школа, школа славянских культур и т. д.). 
· Встреча (диалог) русской (русскоязычной) культуры с другими языковыми культурами (школа Сервантаса, школы английской, французской, японской, китайской культур и т. д.). 

· Гуманитарная наука как источник определённого типа культуры (философия, культурология, этика, право, эстетика, история): школа правовой культуры, школа эстетического воспитания, школа нравственного воспитания, культурологическая. 
· Экология, экология человека, валеология: валеологическая школа, экологическая школа и т. д. 
· Коммуникативная культура как основа ориентации на профессии типа «человек – человек» (педагогическая гимназия, медицинская гимназия и т. д.). 
· Различные виды искусства (школа музыкального воспитания, школа художественного воспитания и т. д.). 
Основными структурными компонентами воспитательных систем культурно-нравственной ориентации, создание и совершенствование которых благотворно влияет на развитие систем, являются: 
· Особый уклад жизни образовательного учреждения (собственный свод правил поведения, ритуалов, традиций, событий), несущий в себе основные ценности выбранного типа культуры и «пропитывающий» ими каждого учащегося. 

· Система дополнительного образования в школе (музыкальное, хореографическое, художественное, театральное). 
· Годовой круг школьных событий – праздников. 
· Система фестивалей, выставок, концертов, демонстрирующая лучшие образцы воспроизводства и дальнейшего развития данного типа культуры. 

· Экскурсии и посещения культурных учреждений Санкт-Петербурга, обеспечивающие встречу учащихся с ценностями петербургской культуры. 
· Этико-эстетический блок учебных предметов, на которых с учащимися ведутся размышления о ценностях культуры, развивается гуманитарное мышление, осваиваются необходимые философско-культурные понятия, происходит знакомство с произведениями искусства и культуры. 
· Оформление образовательного учреждения, задающее стиль и создающее необходимую атмосферу. 
· Наличие ритуалов, атрибутов, символов, школьной формы, обеспечивающих единство учителей, учащихся, родителей. 
· Взаимодействие с выпускниками школы, которые помогают демонстрировать «культурные образцы». 
· Создание специализированных (гуманитарных) классов, обеспечивающих необходимую глубину освоения культуры, формирования «носителей культуры» в среде учащихся. 
В рамках воспитательной системы культурно-нравственной ориентации взаимодействие с родителями строится следующим образом: 
· Демонстрация родителям потенциала образовательного учреждения, знакомство с его особенностями. 

· Предъявление условий, соблюдение которых позволит детям успешно освоить предлагаемые требования и стать «своим» в образовательном учреждении. 

· Организация дополнительных платных образовательных услуг в сфере культуры и искусства. 

· Диагностика культурного потенциала родителей и включение тех из них, кто принимает ценности образовательного учреждения, в учебно-воспитательный процесс. 
· Регулярная демонстрация талантов их детей (концерты, выставки, дни открытых дверей и т. д.). 
Воспитательная система культурно-нравственной ориентации предъявляет ряд требований к педагогам школы: 
· Ориентация на культурно-нравственные ценности, лежащие в основе воспитательной системы. 
· Способность быть носителями культуры образовательного учреждения. 

· Терпимость по отношению к любому виду культуры и потребность в его понимании. 

· Гуманитарный (диалогический) стиль мышления. 

· Наличие нравственной позиции и способности её трансляции. 

· Способность внушать доверие и строить доверительные отношения с учащимися. 

Опыт создания воспитательных систем культурно-нравственной ориентации разнообразен и имеет положительный эффект. Рассмотрим вид воспитательного пространства, ориентированный на реализацию миссии «восхождение к идеалу». Обозначим такой вид пространства как пространство поиска своей идентичности и своего образа жизни. Специфика создания такого пространства представлена в докторском исследовании М. В. Шакуровой. Особенности реализации миссии «адаптация» в воспитательном процессе образовательного учреждения представлены в табл. 4. 
Таблица 4 
Реализация миссии «восхождение к идеалу» в воспитательном процессе образовательного учреждения

	Основные структуры воспитательного процесса в образовательном учреждении
	Воспитывающая среда
	Воспитательная система
	Воспитательное пространство

	Базовое определение 
	Существующий уклад жизни, совокупность традиций, определяющих особенности образа школьной жизни 
	Совокупный субъект воспитания, возникающий в процессе сопереживания педагогов, учащихся, родителей 
	Комплекс условий, способствующих поиску и становлению идентичности учащихся 

	Основные характеристики 
	Наличие традиций, ориентация на нравственные ценности, проявление любви 
	Ориентация на культурные образцы, создание атмосферы доброжелательности, общинный характер взаимодействия 
	Возможность самовыражения, выбор различных образов жизни, наличие культурного многообразия 

	Способы педагогического влияния 
	Смена нравственных приоритетов, организация культурных событий, изменение отношения к учащимся 
	Использование технологий сопереживания, игровой характер построения воспитательного процесса, поиск взаимопонимания с учащимися 
	Создание объединений по интересам, поддержка увлечений учащихся, проведение творческих конкурсов и фестивалей 


Третий шаг нашего исследования связан с выявлением структур полисистемной модели воспитательного процесса в образовательном учреждении, ориентированных на реализацию миссии «достижение жизненных целей». В первую очередь, выделим структуру воспитывающей среды, ориентированную на «достижение жизненных целей». 
В основе данной структуры лежит совокупность видов деятельности, которые осуществляются в ОУ. Овладение навыками деятельности, решение различных проблем, возникающих в процессе деятельности, целеполагание являются ведущими средствами воспитания. В педагогике получил широкое распространение деятельностный подход, который предполагает построение данного вида воспитывающей среды. Обозначим данную структуру как деятельностную составляющую воспитывающей среды. Изменение характера и вида деятельности будет влиять на изменение воспитывающей среды. Основная проблема многих образовательных учреждений связана с тем, что предлагаемые в образовательном учреждении виды деятельности принципиально отличаются от видов деятельности, которые востребованы за стенами школы. 
Рассмотрим вид воспитательной системы, направленный на реализацию миссии «достижение жизненных целей». Обозначим данный вид воспитательной системы как воспитательную систему рационально-познавательной ориентации. Образ воспитательной системы рационально-познавательной ориентации строится как некое исследовательское пространство, в котором учащиеся, осваивая современные научные знания, учатся решать весь спектр жизненных проблем. Воспитательная система рационально-познавательной ориентации всегда чётко и логично выстроена, понятны аргументы, лежащие в её основании. 
Учащиеся и родители понимают специфику деятельности данного образовательного учреждения, его полезность для них, правила и требования, к ним предъявляемые. Учителя чётко осознают, что от них требуется, и легко встраиваются в учебно-воспитательный процесс, так как для этого требуется соблюдать ряд достаточно ясных и конкретных правил. Чаще всего определено ведущее направление познаний. Это может быть школа: физико-математическая, экономическая, естественно-научная, языковая, информационных технологий, социально необходимых знаний и т. д. По данному направлению предусматривается обучение по программам повышенного уровня. Достаточно часто данный тип воспитательной системы выстраивается в школах-гимназиях и лицеях. Это связано с тем, что данный тип воспитательной системы предъявляет жёсткие требования к уровню интеллектуальных способностей учащихся. При создании образовательной программы педагогический коллектив пытается создать и обосновать некий набор человекообразующих знаний (способов познания мира, получение информации, базовых компетенций человека и т. д.), которыми должен овладеть ребёнок, чтобы быть успешным в современном мире. 
Ведущими педагогическими технологиями в этих воспитательных системах становятся технологии развивающего обучения, формирование познавательного интереса, информационного взаимодействия, ТРИЗ, эвристического и проблемного обучения, интеллектуального развития, совместного научного исследования, дифференцированного и индивидуального обучения. Внеурочная деятельность, по мере становления воспитательной системы, из вспомогательной (которая позволяет учащимся снять излишнее напряжение, создать атмосферу комфорта и уюта, создаёт условия для самореализации учащихся, неспособных успешно учиться) становится равноправной и представляет собой поле свободного выбора учащихся для получения индивидуально-необходимых знаний и самореализации. 
В качестве компонентов, обеспечивающих успешное развитие воспитательной системы данного типа, можно выделить: 
· Деятельность научного общества учащихся, состоящего из разнообразных кружков, секций, факультативов, объединений по предметам. Это общество включает в себя наиболее компетентных, интеллектуально развитых учащихся, которые являются образцом и примером для подражания. Это общество берёт на себя функции ученического самоуправления, организует наиболее яркие события в школе: например, предметные недели, день победителей олимпиад и т. д. 
· Проведение научно-познавательных конкурсов, фестивалей, праздников, содержанием которых является освоение разнообразных знаний, а целью – формирование познавательной мотивации и создание условий для самореализации и интеллектуального развития учащихся. 
· Проведение предметных недель, каждая из которых раскрывает особое познавательное пространство и позволяет выявить и развить интересы и возможности учащихся в нём. 
· Школьные олимпиады, дни знаний, позволяющие мотивировать учащихся и зафиксировать их достижения в познавательном процессе. 
· Специализированные классы с углублённым изучением отдельных предметов, учащиеся которых являются основными помощниками педагогического коллектива в образовательном процессе. 
· Свод норм и правил поведения в образовательном учреждении, который конкретизирует требования к учащимся и задаёт стиль жизни. 

· Психолого-диагностический центр, фиксирующий динамику интеллектуального развития учащихся, ведущий большую групповую и индивидуальную работу по развитию интеллектуальных способностей учащихся. 
· Широкое использование современных информационных технологий (большое количество компьютерных классов, создание сайта школы в Интернете, изготовление печатной продукции с помощью компьютеров и т. д.). 

· Оздоровительно-воспитательная деятельность образовательного учреждения, обеспечивающая сохранение здоровья при наличии большой учебной нагрузки. 
Работа с родителями в воспитательных системах рационально-познавательной ориентации включает в себя: 
· предъявление родителям чётких аргументированных требований к ним и их детям; 
· обучение родителей умению организовать учебный процесс дома, оказать необходимую помощь собственным детям в процессе выполнения домашних заданий и самообразования; 

· учёт пожеланий родителей в учебно-воспитательном процессе, дополнительные платные образовательные услуги; 
· разрешение конфликтов, возникающих между учителями и родителями, по поводу качества обучения детей и готовности учащихся соответствовать требованиям образовательного процесса. 

Воспитательная система рационально-познавательной ориентации предъявляет следующие требования к педагогам: 
· глубокое знание науки, на основе которой строится преподаваемый учебный предмет (учитель скорее учёный, чем педагог. Многие учителя в таких школах имеют учёную степень и работают в вузах); 
· организация научно-исследовательской деятельности с учащимися; 

· владение информационными технологиями, регулярное использование компьютеров в учебно-воспитательном процессе; 
· подготовка учащихся к поступлению в престижные вузы; 

· создание условий для успешного участия учащихся в различных олимпиадах. 
Рассмотрим структуру воспитательного пространства, ориентированного на достижение жизненных целей. Подобный вид воспитательного пространства можно рассматривать как пространство самореализации, представляющее собой совокупность условий для достижений учащихся. 
Особенности реализации миссии «достижение жизненных целей» в воспитательном процессе образовательного учреждения представлены в табл. 5. 
Таблица 5 

Реализация миссии «достижение жизненных целей» в воспитательном процессе образовательного учреждения

	Основные структуры воспитательного процесса в образовательном учреждении
	Воспитывающая среда
	Воспитательная система
	Воспитательное пространство

	Базовое определение 
	Существующий характер деятельности, определяющий совокупность видов деятельности и способов их осуществления 
	Совокупный субъект воспитания, возникающий в процессе согласования целей педагогов, учащихся, родителей 
	Комплекс условий, способствующий самореализации учащихся 

	Основные характеристики 
	Виды и характер деятельности, типы решаемых проблем, достигнутые результаты 
	Согласование, совместный поиск решения проблем, проектная деятельность 
	Выбор видов и способов деятельности, проверка собственных возможностей 

	Способы педагогического влияния 
	Коррекция базовых видов деятельности, изменение решаемых проблем, решение проблем, актуальных для учащихся 
	Использование интерактивных технологий, дискуссии по актуальным жизненным проблемам 
	Поддержка жизненных устремлений учащихся, консультирование по трудным жизненным проблемам 


Четвёртый шаг нашего исследования связан с выявлением структур полисистемной модели воспитательного процесса в образовательном учреждении, ориентированных на реализацию миссии «обретение индивидуальности». 

В первую очередь, выделим структуру воспитывающей среды, ориентированную на «обретение индивидуальности». Воспитывающая среда прежде всего будет ориентирована на преодоление индивидуальных трудностей, возникающих у учащихся. С учётом того факта, что учащиеся обладают различными возможностями и способностями, возникает необходимость их учёта в условиях воспитывающей среды. Для этого в воспитывающей среде образовательного учреждения для каждого учащегося создаются определённые условия. В этом случае речь идёт о создании дифференцированной воспитывающей среды. Дифференциация, с одной стороны, позволяет учитывать индивидуальные особенности учащихся, но при этом разрушает единство норм и требований. Отсюда можно выделить регулярно возникающие противоречия между регламентированной и дифференцированной воспитывающими средами образовательного учреждения. 
Рассмотрим вид воспитательной системы, направленный на реализацию миссии «обретение индивидуальности». Обозначим данный вид воспитательной системы как воспитательную систему индивидуально-личностной ориентации. В основе ценностно-смыслового ядра лежит понимание смысла жизни как стремление к свободе и её обретение. Такое понимание смысла жизни соответствует гуманистическим идеалам, лежит в основе экзистенциализма, философии персонализма, гуманистической психологии. 
Достижение свободы осуществляется на основе выбора, поэтому в качестве идеала человека рассматривается самостоятельный, самоопределяющийся человек. Несмотря на независимость свободного человека, он нуждается в обществе других людей, но в качестве идеала общности выбирается со-общество, где свобода каждого не мешает свободе окружающих. 
Идеалом человеческих отношений становится толерантность (уважение и терпимость к иному мировоззрению) и диалог (как взаимообогащающее взаимодействие различных жизненных позиций). Свободный человек бережно относится к окружающей его среде, единственное, о чём мечтает: чтобы в этой среде была обеспечена безопасность жизни, здоровья, свободы. В качестве основного содержания выбирается пространство познания человека. 
Именно внутренний мир человека является источником вдохновения и самоопределения, а освоение мира начинается с самопонимания и самоопределения. Освоение такого содержания возможно в процессе самореализации, которая и становится ведущим видом деятельности. Влиять на свободного человека почти невозможно, поэтому в качестве основного метода воспитания выбирается создание ситуации выбора, которая проявляет человеческую сущность. Основным показателем самоопределения человека являются его поступки. 
Сложность воплощения в жизнедеятельности образовательного учреждения воспитательной системы индивидуально-личностной ориентации. Это связано с тем, что обеспечить условия для самоопределения и свободы учащихся в условиях традиционной школы почти невозможно. Анализ показал, что многочисленные попытки создания воспитательных систем индивидуально-личностной ориентации завершались определённой демократизацией и гуманизацией воспитательной системы социальной ориентации. В то же время попытки создания таких воспитательных систем продолжаются. 
Ведущими технологиями в данном типе воспитательных систем становятся: самопознание и самореализация; творческое самовыражение; рефлексивные технологии; техники самооздоровления; психокоррекция; достижение успеха; тренинги личностной причинности, саморегуляции, индивидуального развития; развитие творческих способностей учащихся. 
Становление воспитательной системы индивидуально-личностной ориентации начинается с создания условий для развития субъектных качеств учащихся в ходе разнообразных воспитательных мероприятий: творческих дел, конкурсов, совместных размышлений. Очень важно отказаться от образца, глядя на который «лепится» ребёнок. Необходимо поверить в творческий потенциал ребёнка, в то, что он способен делать много без предварительного обучения. Можно выделить ряд компонентов, совершенствование которых может содействовать становлению воспитательной системы индивидуально-личностной ориентации: 
· Блок спецкурсов и факультативных занятий по проблемам человековедения (основы саморазвития, культура жизненного самоопределения, философия, психология творчества). 

· Индивидуально-развивающие тренинги: саморазвития, мотивации достижений, личностной причинности, гуманных взаимоотношений и т. д. 
· Система индивидуальной работы. 
· Система развития творческих способностей (ТРИЗ, уроки творчества, актёрского мастерства, праздники, фестивали, творческие дела). 

· Система дел, направленных на формирование мотиваций успеха (турниры, конкурсы, испытания, беседы, тренинги). 

· Самостоятельная деятельность учащихся, направленная на организацию досуга и самореализацию (проведение учащимися творческих дел, дискотек, организация кружков и клубов). 
· Деятельность органов ученического самоуправления. 

· Создание зоны проведения свободного времени. 
· Деятельность центра по поддержке детских инициатив. 

Работа с родителями в воспитательных системах индивидуально-личностных ориентаций может строиться следующим образом: 
· Информирование об особенностях деятельности школы. 
· Учёт пожеланий родителей по организации учебно-воспитательного процесса их ребёнка, выбор платных образовательных услуг. 

· Разрешение конфликтов и проблем, возникающих у учащихся и их родителей в образовательном учреждении. 

· Индивидуальное консультирование родителей. 
· Демонстрация достижений учащихся. 

В рамках воспитательной системы индивидуально-личностной ориентации педагогам предъявляются следующие требования: 
· Готовность понимать и учитывать потребности и интересы ребёнка. 
· Способность к созданию условий для самоопределения и самореализации учащихся в различных сферах бытия человека. 

· Высокий уровень развития творческих способностей. 
· Рефлексия учебно-воспитательного процесса и постоянная саморефлексия. 

Воспитательное пространство рассматривается как пространство самоопределения, основу которого составляют ситуации жизненного выбора и размышления о сущности и смысле жизни. 
Особенности реализации миссии «обретение индивидуальности» в воспитательном процессе образовательного учреждения приведены в табл. 6. 

Таблица 6 
Реализация миссии «обретение индивидуальности» в воспитательном процессе образовательного учреждения

	Основные структуры воспитательного процесса в образовательном учреждении
	Воспитывающая среда
	Воспитательная система
	Воспитательное пространство

	Базовое определение 
	Существующая вариативность внешних требований, учитывающая индивидуальные возможности учащихся 
	Совокупный субъект воспитания, возникающий в процессе диалога педагогов, учащихся, родителей 
	Комплекс условий, способствующий самоопределению учащихся 

	Основные характеристики 
	Дифференциальный подход к учащимся, диагностика индивидуальных особенностей учащихся 
	Диалог 
	Пространство самоопределения 

	Способы педагогического влияния 
	Дифференциация образовательного процесса 
	Применение диалоговых технологий 
	Создание ситуаций творческого выбора 


Таким образом, многообразие базовых моделей воспитания может проявляться в сосуществовании в рамках воспитательного процесса воспитывающей среды, воспитательной системы и воспитательного пространства различной ценностно-смысловой направленности (табл. 7). 
Таблица 7 

Полисистемная модель воспитательного процесса образовательного учреждения

	
	Формирование воспитывающей среды происходит в процессе
	Развитие воспитательной системы осуществляется в процессе
	Становление воспитательного пространства обеспечивается наличием условий для

	Миссия 1. Адаптация 
	Регламентации норм и правил поведения 
	Сотрудничества 
	Проявления самостоятельности 

	Миссия 2. Восхождение к идеалу 
	Создания традиций и уклада жизни 
	Сопереживания 
	Поиска идентичности 

	Миссия 3. Достижение жизненных целей 
	Включения учащихся в различные виды деятельности 
	Согласования 
	Самореализации 

	Миссия 4. Обретение индивидуальности 
	Дифференциации внешних требований с учётом индивидуальных особенностей учащихся 
	Диалога 
	Самоопределения 


Данная модель может быть использована: 
· В процессе полисистемного анализа воспитательного процесса в образовательном учреждении. Она позволяет выявить и проанализировать специфику существующей воспитывающей среды, направленность и уровень развития воспитательной системы, особенности воспитательного пространства образовательного учреждения. 

· В процессе системного проектирования воспитательного процесса в образовательном учреждении. Она позволяет определить основные приоритеты педагогической деятельности в развитии воспитательной системы, совершенствовании воспитывающей среды, становлении воспитательного пространства. 
· В процессе экспертизы качества воспитательного процесса в образовательном учреждении. Она позволяет выявить достижения и проблемы воспитательного процесса и их причины. 

· В процессе повышения квалификации педагогов для системного изложения особенностей организации воспитательного процесса в образовательном учреждении и построения воспитательной системы. 

IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
· Проанализируйте структуру реализации миссии воспитания «адаптация». 

· Укажите основные черты реализации миссии воспитания «восхождение к идеалу». 

· Охарактеризуйте процесс реализации миссии воспитания «достижение жизненных целей». 

· Перечислите характерные особенности структур полисистемной модели воспитательного процесса в образовательном учреждении, ориентированных на реализацию миссии «обретение индивидуальности». 
2. Домашнее задание. 

1) Ответить на вопросы и выполнить задания для обсуждения и размышления. 







































