7. Материально-техническое обеспечение дисциплины 
Для преподавания дисциплины необходимо демонстрационное оборудование: 

· плазменный экран или проектор с экраном; 

· видеомагнитофон; 

· DVD-проигрыватель; 

· компьютер с выходом в Интернет. 
В преподавании используются: 
· лекции в форме PowerPoint-презентации; 

· компьютерные презентации исследовательских работ учащихся различных образовательных организаций города Москвы и регионов; 

· интернет-сайты, поддерживающие проблематику исследовательской деятельности учащихся: www.researcher.ru – Российский портал исследовательской деятельности учащихся (Проекты развития. Методология и методика. Исследовательские работы учащихся); www.vernadsky.info – сайт Всероссийского конкурса юношеских исследовательских работ им. В. И. Вернадского; www.ir.redu.ru – сайт научно-методического и информационно-публицистического журнала «Исследователь/Researcher»; www.issl.redu.ru – сайт Общероссийской конференции с международным участием «Исследовательская деятельность учащихся в современном образовательном пространстве»; 
· видеоматериалы с различных мероприятий и образовательных проектов по развитию исследовательской деятельности учащихся; 
· видеофильмы: 
«Следы» - методический фильм о сущности исследовательского подхода в общем образовании, снятый к VIII Всероссийским юношеским чтениям им. В. И. Вернадского, 2002 (8 мин); 

Экспедиция «Телецкое озеро – 2003» - информационно-методический фильм об организации и проведении Московской городской исследовательской экспедиции школьников в Алтайский государственный природный заповедник в 2003 г. (7 мин); 
Экспедиция «Беломорье – 2004» - информационно-методический фильм об организации и проведении Московской городской исследовательской экспедиции школьников на Терское побережье Кольского полуострова в 2004 г. (10 мин); 
«Педагогика на отметке 456» - информационно-методический фильм об организации и проведении Московской городской исследовательской экспедиции школьников на Байкал в Забайкальский национальный парк в 2005 г. (9 мин); 
«Я – исследователь» - видеофильм о первом Российском конкурсе исследовательских работ и творческих проектов дошкольников и младших школьников «Я – исследователь», 2005 г. (20 мин); 
«Исследовательские работы дошкольников и младших школьников» - видеоматериалы с III Российского конкурса исследовательских работ и творческих проектов дошкольников и младших школьников «Я – исследователь», 2007 г. (30 мин). 
