ПРИЛОЖЕНИЕ 1 
Методические рекомендации к программе «Введение в психологическое исследование»
 
Освоение методов осуществления исследования – важная задача, от успешности решения которой зависят результаты изучения конкретных проблем. Психология – достаточно непростая наука как по своей проблематике, так и по методам исследования. И тут дело не в том, что методы сложны, просто они часто весьма вариативны. Освоение принципов выстраивания и использования основных методов исследования – основа при организации учебно-исследовательской деятельности учащихся в области психологии. 
Представляем программу занятий, направленную на введение учащихся в психологическое исследование. В первом разделе изложены основные принципы построения программы. Во втором разделе представлены основные методы исследования, используемые в психологии: опрос, наблюдение, анализ продуктов деятельности. 

Данная методическая разработка адресована педагогам и школьным психологам и призвана помочь в организации учебно-исследовательской работы с учащимися в области психологии. Предлагаемую программу занятий рекомендуется использовать на начальном этапе освоения учениками принципов и методов организации и проведения психологического исследования. Занятия могут проводиться как целым курсом, так и отдельными частями. Методическая разработка направлена на освоение учащимися азов исследовательской деятельности в области психологии одновременно на теоретическом и практическом уровнях, с обязательной рефлексией на всех этапах осуществления собственной учебно-исследовательской деятельности. 
Мы даём лишь краткое описание форм, методов и возможных направлений исследований школьников, предполагая творческое, свободное отношение педагогов к представленному материалу. Автор данной разработки рассчитывает на сотворчество с педагогом, который возьмётся за реализацию данной программы, в выстраивании формы и содержания занятий. Эта программа – лишь методический конструкт для последующей реализации творческого исследовательского процесса, проводимого учениками совместно с учителем. 
Основные методические принципы построения вводных занятий в системе психологических исследований выработаны и неоднократно апробированы в курсе «Введение в психологические исследования» как части программы специализации «Социокультурная психология» лицея № 1553 «Лицей на Донской» и Дома научно-технического творчества молодёжи (филиал МГДД(Ю)Т). 
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 

Основная цель методической разработки – предложить один из возможных путей развития мировоззрения учащихся через сотворчество в совместной исследовательской деятельности школьников и педагога. 
При выполнении данной программы должны решаться следующие задачи: 

· усвоение универсальных принципов и моделей изучения себя, мира и себя в мире; 
· расширение и углубление знаний и представлений о человеке как части мира; 

· развитие активной познавательной позиции; 

· трансляция культурных и, в частности, научных ценностей от педагога к ученикам; 

· развитие на основе реальной предметной деятельности единого коммуникативного пространства как внутри поколения, так и между поколениями; 

· создание организационно-методических рамок, позволяющих более глубоко и разнообразно изучать психологические явления и феномены. 

Общие замечания к построению программы. Курс проводился как в режиме выездной учёбы, в рамках которой каждый день был целиком посвящён освоению одной из тем программы, так и в режиме еженедельных занятий. На выездной учёбе курс длится от 7 до 10 дней. В режиме еженедельных занятий курс осваивается в течение полугодия: два часа в неделю групповое занятие (вводная лекция по новой теме и общее обсуждение результатов самостоятельных работ) и индивидуальные задания для самостоятельной работы учащихся. Занятия включают в себя групповые, микрогрупповые и индивидуальные формы работы педагога с учащимися. 
Программа рассчитана на творческую модификацию содержания занятий педагогом, но в целом более ориентирована на учащихся средней и старшей школы. По ней занятия проводились с учащимися 7-9-х классов. Однако эти возрастные пределы условны. Важно, чтобы эти занятия подготавливали учащихся к проведению дальнейших самостоятельных исследований. Возрастные ограничения могут сниматься, если группа состоит из разновозрастных учащихся, где старшие могут занимать патронажную позицию по отношению к младшим. 
Содержательная часть программы излагается по трём параллелям: 
1) определение или теоретическая позиция в формализованном виде; 
2) пояснение более доступным и понятным языком; 

3) конкретный пример, демонстрирующий положение. 

Каждое занятие по отдельной теме содержит в себе три части: 
1. Теоретическую (преподаватель объясняет понятия и принципы на трёх уровнях: определение, пояснение, пример) – в форме лекции-семинара для группы. 
2. Практическую (ученики пробуют по индивидуально сформулированной теме построить программу или провести модельное исследование, применить заданный метод) – в форме индивидуальной самостоятельной работы. 

3. Итоговую (общее обсуждение особенностей проведения исследования и его результатов) – в форме группового обсуждения. 

В методической разработке более подробно раскрыта первая (теоретическая) часть, а практическая и итоговая части только упоминаются в тексте там, где речь идёт о целях, задачах и возможных формах. При использовании программы на практике теоретическую часть для школьников средних классов следует максимально сократить (она написана, скорее для педагогов), акцентируя внимание на пояснениях, а главное – на примерах, взятых из окружающей ребят действительности, которые должны быть им понятны. 
Принципиально важно выбирать проблемы и темы исследований, близкие к условиям, в которых живут ученики. Поэтому реальное содержательное наполнение работы должен выстраивать педагог вместе со своими учениками; оно не предложено в данных рекомендациях. 
Важно, чтобы материалы исследований, проведённых ребятами, были оформлены так, чтобы они могли быть доступны для других исследователей. Это должно быть заранее известно ученикам, чтобы они по окончании занятий сохраняли наработанные материалы для последующего сопоставления и анализа. С одной стороны, благодаря накопленным примерам из практики, последующие учебные группы будут иметь более богатый материал для анализа и обсуждений, а с другой стороны, важно, чтобы у учеников появилось осознание важности их материалов для последующих поколений. 
Первая часть программы, состоящая из двух тем, должна предварять дальнейшие занятия по другим темам, порядок которых уже не принципиален. В ходе обучения необязательно осваивать сразу все методы исследования. Наиболее просты с точки зрения их организации и проведения, а также зачастую наиболее интересны ученикам различные формы опроса. Достаточно интересен учащимся и метод наблюдения, но он зачастую не перерастает в структурированный метод исследования, а остаётся на уровне созерцания и субъективных наблюдений. Однако совершенствование современных визуальных средств фиксации (фото- и видеокамер) и их доступность позволяют говорить о том, что данные методы могут стать самыми популярными. 
В данную разработку включены не все методы психологических исследований. Осознанно мы не коснулись более сложных методов, таких как эксперимент, моделирование, а также диагностика. На то есть две причины: во-первых, они более сложны для выполнения и усвоения школьниками, а во-вторых, они не являются первоосновой для получения навыка планирования и проведения психологического исследования – это может быть уже вторым, более сложным этапом обучения. 
Главная часть программы – практические и итоговые занятия, содержание которых может легко модифицироваться. Мы придерживаемся идеи, что освоение способов и методов построения и проведения исследования может проходить только в процессе самой деятельности. При этом исследовательская деятельность не может быть беспредметной. Для освоения любого исследовательского метода необходимо понимать, зачем, с какой целью он должен быть применён. Возможны разные принципы организации работы, когда на первых занятиях выбирается одна проблема и исследуется с помощью различных методов на остальных занятиях, или по каждому методу выстраивается отдельная программа исследования. Можно также использовать в одной группе и тот и другой принцип с разными учащимися. Можно исследовать одну проблему всем учащимся параллельно, после чего сопоставлять полученные каждым в отдельности результаты, или предложить каждому из ребят выбрать свою индивидуальную тему исследования. Тогда при обсуждении каждый расскажет остальным о ходе и результатах исследования своей проблемы. Мы предлагаем педагогу и учащимся самостоятельно выбрать принципы организации практических занятий в рамках данной программы. 
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