ПРОГРАММА ЗАНЯТИЙ 
ЧАСТЬ I. ОБЩИЕ ПРИНЦИПЫ ПОСТРОЕНИЯ 
ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ 
На занятиях по первым двум темам важно показать необходимость общей логики построения и проведения исследования. При этом желательно объяснить, что в реальной практике исследования последовательность логических и эмпирических действий может быть не столь жёсткой, как в теории. Существует множество вариаций начала исследования, того, в какой логической последовательности оно будет разворачиваться; что-то в процессе исследования может пересматриваться. Жизнь и любую деятельность невозможно уложить в чёткие рамки, но без определённого алгоритма целенаправленная деятельность также невозможна. Важно пояснять, для чего необходим каждый из этапов и компонентов исследования. Представленный ниже инструментарий не есть само исследование, это лишь логические средства, содействующие его осуществлению; важно, чтобы учащиеся понимали, что их можно и должно свободно использовать, подразумевая их вариативность, гибкость, но при этом – глубокую и чёткую взаимозависимость. 
Тема 1. Подготовка к исследованию 

Вводный этап – 
подготовка и организация исследования 

Без понимания, зачем, как, с помощью чего, где, когда и кем будет исследовано, невозможно провести исследование. Поэтому разумно продумать возможные ответы на эти вопросы, представить, как может разворачиваться исследование, а потом уже его начинать. Впрочем, сразу оговоримся, что в ряде случаев исследование может проходить в поисковом, пилотажном режиме спонтанного сбора материалов. Но и в таком случае, на втором этапе, когда пойдёт речь об осмыслении собранного материала, потребуется проделать аналогичные операции для концептуализации исследования. 

Программа исследования – тот идеальный план действий исследователя, который необходим для понимания – что, зачем, как и с помощью чего исследовать и как в дальнейшем реализовать это исследование (логический план последовательных действий). От того, как составлена программа исследования, зависят его глубина и качество. 
В ходе осуществления исследования мы реализуем основные этапы деятельности (о которых мы говорили подробно в разделе 1.2. «Социокультурные детерминанты исследовательской деятельности»): ориентирование, проблематизацию, определение средств, планирование, сбор материала или проведение эксперимента, анализ, рефлексию. 
В результате сложилась традиционная схема представлений большинства исследований, которая состоит из теоретической, процедурной, эмпирической и аналитической частей. 
Теоретическая часть – понимание смысла и назначения исследования, места изучаемого вопроса в общей картине мира. 
Процедурная часть – выстраивание стратегии и тактики исследования. 
Эмпирическая часть – сбор, систематизация и представление собственного исследовательского материала. 

Аналитическая часть – обработка, анализ, сопоставление, интерпретация полученного исследовательского материала в соотношении с теоретической частью. 

Разработка программы исследования: выбор проблемы, определение предмета и объекта исследования, постановка цели и задач. 

Исследование начинается с формулировки проблемы, которая связана с темой исследования. Также важно определить объект и предмет исследования. Формируется цель исследования, которая направлена на разрешение проблемы. Для достижения цели определяются задачи, которые могут помогать «пошаговому» достижению цели, или быть разными сторонами решения проблемы («подцелями»). 
Тема исследования. Педагогу не следует «выдавать» темы исследования учащимся, а только предлагать варианты и просить учеников самим определить и сформулировать тему своей работы. Самостоятельность формулировки темы – залог активности собственного интереса к исследованию со стороны ученика. Однако корректность и чёткость формулировки темы – ответственность учителя. 
Тема – это область и ракурс исследования. 
При выборе темы формулируется её актуальность, то есть осознаётся, насколько интересна избранная тема – почему именно эта, а не другая; почему именно такой ракурс, а не другой. 

Актуальность – важность, значимость для настоящего момента. 
Её важно формулировать чётко и конкретно связывать с темой исследования. Нежелательны абстрактные высказывания общего плана о состоянии человечества и человекознания. 
Актуальность темы учебно-исследовательской работы достаточно выразить в понимании контекста исследования, аргументации интереса к избранной теме, проблематизации темы исследования. В учебных исследованиях актуальность важно формулировать не абстрактную («для блага хозяйства страны» и т. п.), а реальную, для себя – «почему же мне именно это стало интересно». В данном случае актуальность такая, как «я этого не знаю и хочу узнать» вполне уместна. 
Актуальность исследования – это то, зачем и почему мы изучаем именно эту тему, проблему. 
Проблема. В широком смысле проблема – сложный теоретический или практический вопрос, требующий изучения, решения. В науке – противоречивая ситуация, выступающая в виде противоположных позиций в объяснении каких-либо явлений, объектов, процессов и требующая адекватной теории для её разрешения. 
Проблема исследования – это конкретный вопрос, на который планируется найти ответ в процессе его проведения, это своего рода попытка совершить прорыв в неизвестность, впервые с ним соприкоснуться. Важно понять, что проблема – это не только уточнение темы, а поиск и лаконичная формулировка определённого противоречия или неизвестного, которое нужно разрешить или выяснить в ходе исследования. Это то, что мы изучаем, вопрос, который нам необходимо разрешить. 
Объект исследования – та или иная сторона действительности. Это сфера деятельности, реалий мира, данная исследователю до начала его работы. В нашем случае – это психологическая реальность, не зависящая от исследователя. Определяя объект исследования, мы проясняем вопрос: что именно мы исследуем? 
Предмет исследования – это отдельные стороны, свойства, характеристики объекта; та сторона, та точка зрения, с которых исследователь познаёт целостный объект, выделяя при этом главные, наиболее существенные его признаки. Предмет исследования – более узкое понятие, чем объект исследования. Размышляя над предметом исследования, мы определяем, какие отношения, свойства, аспекты, функции объекта раскрывает данное исследование. Предмет созвучен теме исследования. Это то, что именно в объекте исследования мы изучаем, какую сторону объекта. 
Цель – представляемое и желаемое будущее событие или состояние, идеальное представление результата нашего действия. С ней сообразуются средства, необходимые для её достижения, - это то, чего мы намерены достичь в процессе исследования. То есть цель – это выявление, обоснование и экспериментальная проверка условий и т. д. Чем конкретнее она, тем понятнее, чего мы планируем достичь в работе, как и какими средствами. Зачастую грамотная формулировка цели исследования имеет решающее значение, ориентируя его в теории и практике. В согласовании с целью происходит выбор методов исследования. 
Задачи – поэтапное достижение цели – это то, как мы будем достигать цель исследования. Задачи исследования тесно связаны с объектом и предметом исследования, - это заданные в определённых конкретных условиях направления деятельности. В исследовании задачи – это конкретные вопросы или действия, разрешение или совершение которых приближает к раскрытию проблемы исследования и достижению цели работы. Осмыслению задач способствует поиск ответов на вопрос: что нужно сделать, чтобы достичь цели, решить проблему исследования? Формулируя задачи, следует помнить, что, решая их, мы фактически задаём программу исследования: дать описание, изучить литературу по проблеме, дать характеристику, раскрыть специфику феномена; сделать предположение, подобрать методы, разработать программу, собрать сведения, получить данные, сравнить их друг с другом по таким-то параметрам и т. д. Так или иначе, задачи формулируют требования к анализу проблемы. Они могут быть практическими и теоретическими. Важна субординация задач. 
Гипотеза исследования – предположение, допущение, требующее проверки на опыте и теоретического обоснования для того, чтобы стать достоверным знанием. Формулировка гипотезы – наиболее сложный и важный этап проектирования исследования. Гипотеза во многом выстраивает логику проведения исследования. 
Гипотеза – обоснованное предположение о структуре объектов, о характере элементов, образующих эти объекты, и характере их связи, о механизме их функционирования и развития. Гипотеза содержит в себе факторы, которые детерминируют то или иное явление. 
Гипотезы должны проверяться в ходе исследования, но они могут быть подтверждены, а могут быть и опровергнуты. Не следует пытаться получить сразу правильный ответ. Допускается, чтобы гипотеза имела даже некоторый элемент абсурдности, но главное, чтобы она вытекала из проблемы, была попыткой, может быть даже парадоксальной, разрешить её. Также значимо, чтобы была возможность проверки гипотезы, иначе исследование на самом деле не состоится. 
Гипотеза – это наш предполагаемый ответ на заданный вопрос (проблему). 
Гипотеза не должна содержать неуточнённых понятий, допускать ценностных суждений, включать много ограничений и допущений; необходимо, чтобы её можно было проверить при помощи наличной техники или методов. 
Существуют различные виды гипотез: 
1. Описательные: 
· структурные – предположение о характерном наборе элементов в изучаемом объекте; 
· функциональные – предположение о форме связей между элементами изучаемого объекта. 

2. Объяснительные – предположение о причинно-следственных связях в изучаемом объекте, требующее экспериментальной проверки. 
Гипотезы также можно разделить на: 
· общие – для объяснения всего класса явлений, выведения закономерного характера их взаимосвязи во всякое время и в любом месте; 

· частные – для выяснения причин возникновения закономерностей некоторого подмножества элементов данного множества; 

· единичные – для выявления закономерностей единичных фактов, конкретных событий или явлений; 

· рабочие – предположения, выдвигаемые в начале исследования и не ставящие ещё задачу выяснения причин и закономерностей. Они позволяют исследователю построить определённую систему (группировку) результатов наблюдений и дать согласующееся с ней предварительное описание изучаемого явления. 
Кроме этого, гипотезы можно подразделить на основные (являющие собой основание исследования) и выводные (выводящиеся из исследования и являющиеся предпосылкой следующего). 
В исключительных случаях исследование (поисковые, историографические работы и т. п.) первоначально может не иметь гипотезы, но это должно быть обосновано. 
Разработка инструментария: подбор методик, определение выборки и хода исследования. 
Принципиальный момент – подбор методов и методик, соответствующих целям и задачам исследования. После этого определяется выборка (или материалы), на которой проводится исследование, а также продумывается ход проведения исследования. 
Метод – способ достижения определённой цели, совокупность приёмов или операций практического или теоретического освоения действительности. Метод – это путь познания, который исследователь прокладывает, руководствуясь своей гипотезой. Методы должны быть адекватны проблеме, цели, задачам, объекту, предмету и гипотезе исследования. 
Важно, чтобы методы были доступны для исследователей как по процедуре, так и по обработке. От того, как будут подобраны методы, как они будут применены, зависит результат исследования. Метод диктует результат. 
Методы и методики – это то, с помощью чего и как мы будем исследовать. 

Выборка – от кого мы получим материал для исследования. Определение её – существенный момент в психологическом исследовании. Выборка может быть фронтальной (опрашивают всех); случайной (условно говоря, кто первый попадётся); кластерной (по заданному числу представителей из отдельных групп, различающихся по существенным параметрам) и т. д. При продумывании выборки изначально может быть определён процент или численность участвующих в исследовании. Существенными параметрами выборки могут быть пол, возраст, социальное положение, жизненный опыт, этничность, а также различные демографические, социальные, экономические и иные параметры. Их значимость во многом зависит от целей и задач исследования, а также может быть заложена в гипотезе. Выборка может быть заранее чётко определена по значимым параметрам (кто нужен), но в ряде случае её проводят, исходя из действительности (кто есть). Существенно, чтобы выборка была адекватна цели и задачам исследования. 
Ход исследования – определение последовательности и условий проведения исследования. Зачастую бывает принципиально важно, в каких условиях, когда, в какой последовательности будет проводиться исследование (например, до обеда или после, вначале будут опрошены взрослые, а потом дети, исследование будет проходить индивидуально или фронтально и т. д.). Кроме того, ход исследования должен предусматривать возможность корректировки методик, изменения выборки, а также влияние условий, времени проведения исследования и т. д. 
После проведения исследования с помощью выбранных методов и методик исследователь получает результат. Но первичный результат ещё не является законченным исследованием. Собрав материал, необходимо представлять, что с ним делать дальше, то есть какими методами этот результат будет обрабатываться. 
Методы обработки – это первичный анализ результатов. Предварительное определение методов обработки результатов необходимо для понимания того, насколько их применение учащимся по силам. 
Можно разделить методы обработки данных на: 

1) количественные (статистические); 
2) качественные (анализ содержания); 

3) качественно-количественные (комбинированные). 

Наиболее интересны для учащихся качественно-количественные методы, но более просты – количественные. 
Во всех способах обработки данных принципиальным является определение критериев анализа. Для количественных методов их определить просто. Для качественных – более трудно, но без этого невозможен анализ, можно провести только описание. Для освоения основных методов психологического исследования в рамках данной программы предпочтительно применять качественно-количественные методы обработки данных. Данные методы, с одной стороны, позволяют учащимся не терять интересных им реалий за абстрактной статистикой, а с другой стороны, они показывают искомые зависимости, сходства, различия и т. п. 
Пример планирования методов обработки данных: 
1. Выявление схожих по содержанию ответов по каждому вопросу внутри групп (взрослые, учащиеся (девушки и юноши)) и между ними. Распределение вариантов ответов по схожим типам. 
2. Количественный анализ вариантов ответов между группами. 

Тема 2. План проведения исследования 
Излишнее теоретизирование на эту тему может оказаться вредным. К примерам конкретных методов исследования и индивидуальных тем следует перейти после краткого объяснения темы. Данный раздел в рамках представленной программы вторичен по отношению к последующим. Здесь мы только намечаем представленные вопросы, а не рассматриваем их подробно. Задача этого раздела программы – показать последовательность действий, выполняя которые ученики будут осваивать различные методы психологических исследований на конкретных примерах. В процессе освоения каждого отдельного метода (опроса, наблюдения и др.) учащиеся будут совершать представленную здесь последовательность проведения исследования. 
Полевой этап – проведение эмпирического исследования 

1. Пилотажное (пробное, проверочное) исследование. 
Проводится для проверки того, насколько правильно построен план исследования, хорошо подобраны методы, продуманы методики, удобна обработка результатов. Этот этап может специально не выделяться, если есть твёрдая уверенность, что программа исследования составлена хорошо, а методы и методики точно позволят решить поставленные вопросы. Но в учебных задачах, когда происходит освоение построения методов, он разумен. 

2. Доработка инструментария и уточнение гипотезы. 
Делается при необходимости после пилотажного исследования. 
3. Сбор первичной социально-психологической информации. 
Получение материала с помощью выбранных методов (запись интервью, заполнение анкет, сбор рисунков или сочинений и т. д.). 
4. Контроль качества и проведение повторного исследования. 
Данный этап не является обязательным и проводится лишь в тех случаях, когда полученные первичные результаты вызывают сомнения, или появилось подозрение, что в другой ситуации, другими методами были бы получены иные результаты. 
Обработка эмпирических данных 

1. Первичный статистический анализ – количественный подсчёт результатов по выделяемым группам и т. п. 
2. Вторичный или основной статистический анализ – применение факторного, корреляционного и других способов анализа. В данном случае мы ограничиваемся только вышеперечисленными способами анализа, так как другие достаточно сложны для школьников. 

Факторный (от лат. factor – «делающий», «производящий») анализ – выделение явлений, характерных черт, признаков и т. п.; их разделение и классификация. 
Корреляционный (от лат. correlation – «соотношение») анализ – выявление взаимосвязей и зависимостей между выделенными параметрами (по двум или более признакам). 
Теоретический анализ и обобщение результатов в соответствии с логикой поставленных задач и гипотез: 
1) вербальное (словесное) описание полученного после статистической обработки материала; 
2) первичная интерпретация (объяснение) результатов (в соответствии с гипотезой); 

3) вторичная интерпретация результатов (в контексте науки и в соответствии с результатами других исследований). 
Выводы: 
1) оценка степени реализации целей и задач проведённого исследования; 
2) частные и общие выводы в соответствии с гипотезой; 

3) осознание теоретической и практической значимости исследования; 

4) конкретное практическое следствие (рекомендации). 

Оформленное исследование должно включать следующие части: 
1) кратко, но чётко сформулированную программу исследования; 
2) описание особенностей проведения исследования; 

3) краткое обзорное описание результатов; 

4) результаты первичной обработки данных; 

5) анализ полученных данных; 

6) выводы; 

7) приложения (методики и материалы исследования). 

Исследовательские работы должны быть наглядными и иллюстративными. Этому следует уделить особое внимание. 
Практическая часть 
Проводится индивидуально. Каждый учащийся формулирует тему своего гипотетического исследования (обязательно, чтобы оно было реалистично, доступно и интересно для проведения в ходе обучения), определяет программу и план исследования. 

Итоговая часть 

Проводится в группе. По очереди обсуждаются планы исследований каждого, отмечаются общие ошибки, недостатки. Важно отследить и показать неоднозначные места в построении плана и обратить внимание на то, каким образом можно устранить эту неоднозначность. Необходимо организовать обсуждение так, чтобы сам педагог был на позиции не преподавателя (то есть человека, знающего, как правильно и как не правильно), а ведущего дискуссии между учениками, которые сами должны друг другу помогать находить и исправлять ошибки; учитель должен также консультировать учащихся в спорных вопросах. Основной способ обсуждения – акцентирование внимания на спорных местах в форме вопроса. 
