Раздел IV. ФОРМЫ И МЕТОДЫ ОРГАНИЗАЦИИ 

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ 
Тема 1. Развитие исследовательской деятельности учащихся в современном образовательном пространстве 
Концепция развития исследовательской деятельности учащихся (Н. Г. Алексеев, А. В. Леонтович, А. С. Обухов). Идеи концепции. Адекватность программы реализации концепции существующим условиям. Комплексность программы реализации. Пути трансляции совершенного опыта организации исследовательской деятельности учащихся. Суть учебно-исследовательской деятельности. Условия эффективности реализации программы. Критерии оценки эффективности реализации программы. Типы обеспечения и соответствующие кластеры проблем. Способы реализации программы развития исследовательской деятельности учащихся в современном образовательном пространстве. 
Основные понятия концепции развития исследовательской деятельности учащихся: исследовательская деятельность учащихся, учебное исследование, исследовательское поведение, исследовательские способности, исследовательская позиция; исследовательский проект учащегося, педагогический проект руководителя исследовательской работы; авторская позиция учащегося, метод проектов, учебное исследование и научное исследование. 
Концептуальные основания модели организации исследовательской деятельности учащихся. Типы моделей. Алгоритм создания моделей. Ключевые звенья (смысловые компоненты) модели проектирования и организации исследовательской деятельности учащихся. Теоретические психолого-педагогические основания организации исследовательской деятельности в образовании. Специфические функции исследовательской деятельности на разных ступенях образования и в различных типах образовательных организаций. 
Развитие исследовательской деятельности учащихся в современном образовательном пространстве на разных уровнях: межличностном, групповом, учрежденческом, муниципальном, региональном, федеральном, международном. 
Использование новых информационных и цифровых технологий в исследовательской деятельности учащихся. 

Тема 2. Организация учебно-исследовательской деятельности учащихся в образовательном процессе 
Вариативность форм реализации исследовательской деятельности учащихся в образовательном процессе. 
Организация исследовательской деятельности учащихся в лицеях и гимназиях. Исследовательская деятельность учащихся в средней школе. Исследовательская деятельность учащихся в системе дополнительного образования: блок дополнительного образования базовой школы, организации дополнительного образования. Исследовательская деятельность учащихся в дошкольных организациях и начальной школе. 

Исследовательская деятельность учащихся на уроке. Класс-лаборатория в современной школе. Проблемное ведение уроков базисного компонента с использованием элементов исследования. Примеры уроков, домашних заданий, специальных проектов. 
Коллективные и индивидуальные формы организации исследовательского обучения. 

Соотношение продуктивных и репродуктивных методов обучения при организации исследовательской деятельности учащихся. 
Этапы проведения самостоятельных исследований школьниками. 
Введение специальных учебных предметов, направленных на развитие исследовательской деятельности, в базисный учебный план. Примеры построения программ специальных предметов. 
Элективные курсы профильного и предпрофильного обучения, направленные на развитие исследовательской деятельности. Примеры программ элективных курсов и способов их проведения. 
Программы дополнительного образования на основе исследовательской деятельности учащихся. Примеры вариативности содержания и форм программ дополнительного образования. 
Применение исследовательского подхода при проведении экскурсий. Походы и экспедиции как формы организации исследовательской деятельности. 
Проведение конференций и конкурсов исследовательских работ. 

Работа творческих объединений (научные общества учащихся, малые академии наук и др.). 
Тема 3. Конференция и конкурс исследовательских работ учащихся как развивающее образовательное пространство 

Образовательные и социокультурные цели учебно-исследовательских конкурсов и конференций. Нормативная база конкурса или конференции. Концептуальные идеи, закреплённые в положении конкурса или конференции. Регламент и формы представления работ. Подготовка учащихся к вариативным формам представления исследовательской работы (текст работы, статья, тезисы, аннотация, стендовый доклад, устный доклад, компьютерная презентация). Регламент проведения экспертной процедуры; критерии оценки. Позиция и задачи деятельности рецензентов и экспертов. Создание образовательной и развивающей среды на конференции. Аналитические материалы по практике работы. Программа взаимодействия участников конференции. Ожидания и впечатления участников конференций. Характер связи с вузами и научными организациями. 
Тема 4. Развитие исследовательской деятельности учащихся в экспедициях 
Экспедиция как центральное звено системы развития исследовательской деятельности учащихся. Комплексность учебно-исследовательской экспедиции. Методика организации экспедиции. Нормативное и программно-методическое обеспечение учебно-исследовательских экспедиций. Выбор региона; определение целей и задач экспедиции; соотношение исследовательских, образовательных, воспитательных задач экспедиции. Подготовка к экспедиции: содержательная, организационная, нормативная. Организация исследовательской деятельности, повседневной жизни и культурно-образовательных программ экспедиционной группы. Конференция по итогам экспедиции. Работа с материалами экспедиционных исследований: систематизация, архивация, лабораторный анализ, тематика исследовательских работ и др. 
Примеры предметной исследовательской деятельности в учебно-исследовательских экспедициях. Исследования городскими подростками образа жизни и образа мысли человека в пространстве традиционной культуры. Развитие рефлексивного интереса к другому: исследования подростков в области социокультурной психологии и антропологии. 
Тема 5. Критериальная оценка и экспертиза эффективности исследовательской деятельности 
Разделение критериев оценки эффективности в зависимости от того, кто проводит оценку: учащиеся, педагоги, управленцы или родители. Выделение специфических параметров и средств фиксации результативности и эффективности исследовательской деятельности по каждой из позиций. 

Соотношение декларируемых смыслов и результативности. Принципы организации мониторинга. Методы диагностики. 

Психолого-педагогическая экспертиза эффективности организации учебно-исследовательской деятельности на примере деятельности учебно-исследовательских специализаций и научных обществ учащихся, конкурсов и конференций исследовательских работ учащихся, учебно-исследовательских экспедиций. 
Тема 6. Тренинг исследовательских способностей 
Тренинг развития исследовательских способностей учащихся (по А. И. Савенкову). Развитие и тренировка специальных знаний, умений, навыков: видеть проблемы, ставить вопросы, выдвигать гипотезы, давать определения понятиям, классифицировать, наблюдать, проводить эксперименты, делать умозаключения и выводы, структурировать материал, готовить тексты собственных докладов, объяснять, доказывать и защищать свои идеи. 
Принципы разработки программ тренингов. Принцип широкой трактовки понятия «исследование». Принцип самостоятельной ценности общих исследовательских умений и навыков. Принцип межпредметности. Принцип преимущественной опоры на тренинговые занятия. 
Структурирование методических материалов программы. Способы отбора и построения методик развития общих исследовательских умений и навыков. 
Игра-исследование для младших школьников. Методика проведения тренинговых занятий. Методика проведения самостоятельных исследований. 
Методы и приёмы активизации учебно-исследовательской деятельности учащихся. «Мини-курсы» в практике исследовательского обучения. Экспресс-исследование. Коллективные игры как средство стимулирования исследовательского поведения. Методика «Продолжи исследование». 
