СОДЕРЖАНИЕ ЗАНЯТИЙ ЭКСПЕДИЦИОННОГО ЭТАПА ПРОГРАММЫ (ВТОРОГО ЭТАПА ПДО) 
(НА ПРИМЕРЕ ПРОГРАММЫ ЗАНЯТИЙ ЛЕТНЕЙ ЭКСПЕДИЦИИ «БАЙКАЛ-2005») 
Раздел 1. Теоретические занятия 
Социокультурная психология: от теоретических позиций к направлениям исследований 
Человек в контексте культуры: проблема изучения социокультурной детерминации развития и бытия личности. Стратификация пространства жизни человеком: теоретическая, мифологическая, жизнедеятельностная. Образ жизни и образ мысли как взаимообусловленные реальности. Природное и культурное пространства жизни социума и индивида. Этнический образ мира – его компоненты, структура и формы трансляции. Этнические особенности стратификации пространства и времени в сознании и деятельности человека. 
Основные направления исследования человека в пространстве современных этнических традиционных культур. Фиксация особенностей природной, рукотворной, социальной, ценностно-символической реалий в системе отношений, деятельности, сознании и самосознании человека. Особенности содержательного наполнения структурных звеньев самосознания. Образ мира и образ себя в мире, отражённые в различных текстах и системах образов. 
История, теория и практика визуальной антропологии 

Становление визуальных средств исследования человека в пространстве этносов и культур. Основной репертуар тематик для визуальной фиксации на разных этапах развития визуальной антропологии. 
Просмотр и обсуждение визуальных материалов, зафиксированных ранее в Забайкалье и поселениях эвенков и бурят. 
Освоение основных принципов и методов визуальной фиксации этнологических материалов и событийного ряда для исследований в области социокультурной психологии. 

Эвенки: история этноса, образ жизни, традиции, обряды, мировоззрение 
Этногенез и этническая история эвенков. Наименование и самонаименование: эвенки и тунгусы. Различие эвенков по типу хозяйствования (орочоны – оленеводы; мурчены – коневоды). Территория расселения эвенков. Традиционный кочевой образ жизни эвенков. Родовой состав эвенков. 
Традиционное хозяйствование эвенков – охотничий промысел, оленеводство (коневодство у мурчен), рыболовство, собирательство, домашнее производство. Материальная культура эвенков – жилища (традиционные и современные), поселения, пища, утварь, одежда и обувь, средства передвижения. 
Социальная организация у эвенков. Этнотерриториальная идентичность. Язык и языковые заимствования. Родовые отношения. 
Духовная культура эвенков: верования и обряды, народные знания, художественная культура и искусство. 
Особенности самосознания эвенков: имя, духовное «я», эталоны телесности, притязания на признание, психологическое время, половая идентификация, система прав и обязанностей. 
Буряты: история этноса, образ жизни, традиции, обряды, мировоззрение 
Начало формирования этнического ядра бурят. Этнические общности бурят в XI-XIV вв. Присоединение Бурятии к России и начало этнополитической стабилизации. Родоплеменные и этнотерриториальные группы бурят в XVII-XIX вв. Этнические процессы у бурят в составе Российской империи и в XX в. (в СССР). 
Социальная организация и общественная жизнь бурят. Традиционное хозяйство: охота, скотоводство, собирательство, рыболовство, земледелие. Традиционная система жизнеобеспечения – традиция и современность: поселения и жилища; одежда и утварь; пища и кулинарные традиции. Род и родовые отношения у бурят. Социальный и психологический статус мужчины, женщины, ребёнка и старейшины. Семья и семейный быт. Народные знания и народное искусство. Особенности системы традиционного взаимодействия с природой. История религиозных верований и практик. 
Особенности самосознания бурят: образ имени и духовного «я», эталоны телесности, притязания на признание, психологическое время, половая идентификация, система прав и обязанностей. 
Социальные, культурные и этнические особенности Баргузинской долины Бурятии 

Природно-географические особенности Баргузинской долины. История заселения Баргузинской долины. Этнические представления об исконных и пришлых жителях долины. Сакральная география Баргузинской долины. Этническая карта Баргузинской долины. Особенности проживания эвенков в Баргузинской долине. Выделение национальных селений в XX веке. Современное административное, демографическое, социальное, хозяйственное, культурное и этническое состояние Баргузинской долины. 
Мифология и космогония коренных народов Забайкалья 

Космогонические мифы у бурят и эвенков: традиционные представления о происхождении земли, основных стихий, животных, растений, человека. Традиционный анимизм: своеобразие у бурят и эвенков. Пантеон мифологии, шаманские практики, личность шамана: особенности бурятского и эвенкийского шаманизма. Традиционный шаманизм и неошаманизм в современной Бурятии. 
Общеэтнические, племенные, территориальные, родовые, семейные божества и духи у бурят и эвенков. 

Шаман и шаманизм: сходное и особенное в представлениях и обрядовых практиках у бурят и эвенков. 
Календарь и календарная обрядность у бурят и эвенков: сходное и особенное. Традиционные календарные праздники бурят и эвенков: годовой цикл, особенности обрядов. Окказиональные обряды бурят и эвенков. Роль шамана и ламы в традиционных праздниках и окказиональных обрядах бурят и эвенков. 

Обряды, сопровождающие жизненный путь человека у бурят и эвенков 

Концепт души и судьбы у бурят и эвенков. Обряды, сопровождающие рождение и поименование, обряды детства. Традиционные представления о том, откуда приходит человек в этот мир и о жизненных силах человека. Традиционное отношение к ребёнку. Система ухода за ребёнком и традиции воспитания. Пространство детства в картине мира и в системе отношений. Система инициаций и обряды перехода: возрастная, гендерная и социальная стратификация. 
Семья и семейные отношения. Нормы и формы заключения брака: традиции и современность. Свадебная обрядность. Особенности у бурят и эвенков. 
Похоронные и поминальные обряды. Их особенность и своеобразие у бурят и эвенков. 
Родовые, гендерные, возрастные и иные особенности включённости человека в обрядовые системы. 

Этническая идентичность и межэтническое взаимодействие 

Проблемы аккультурации, ассимиляции, межкультурного заимствования, маргинализации и др. Особенности их проявлений в условиях традиционного биэтнического проживания. 

Социально-экономические изменения в жизни селений Забайкалья и их влияние на аккультурационные и другие социокультурные процессы. 
Отражение исторического взаимодействия шаманизма, буддизма и православия в традиционной культуре, системе народной веры и обрядовых практиках у эвенков и бурят. 

Особенности этнической идентичности, этносоциальных и этнополитических процессов в современной Бурятии. 
Жанровые особенности фольклора эвенков и бурят 
Особенности бурятского языка. Мифы, легенды и предания бурят. Своеобразие пантеона и системы героев. Героический эпос. Народные сказки. Особенности бытования фольклорных текстов в повседневной жизни и обрядовых практиках бурят. Шаманский фольклор. Традиции и современный фольклорный процесс. 
Особенности эвенкийского языка. Мифы, легенды и предания эвенков. Своеобразие пантеона и системы героев. Героический эпос. Народные сказки. Особенности бытования фольклорных текстов в повседневной жизни и обрядовых практиках эвенков. Шаманский фольклор. Традиции и современный фольклорный процесс. 
Раздел 2. Семинарские занятия 
Разработка и детализация тематических опросников 

Ознакомление с существующими опросниками. Правила использования опросников в полевой работе. Тематическая систематизация опросников. Способы адаптации существующих опросников к региональным и этнокультурным особенностям. Разработка собственных опросников по различным темам, актуализированным в полевой работе. 
Развитие коммуникативных навыков 
Начало беседы: знакомство, выстраивание диалогического общения. Умение использовать ситуацию общения для выхода на содержательную беседу. Учёт особенностей респондента в контексте социокультурных норм общения. Соучастие в деятельности как значимый принцип построения содержательного взаимодействия. Техники эмпатийного слушания. Правила ведения и направления содержания беседы. Примеры этнокультурных провокаций и сценирования пространства. Сохранение позиции исследователя при включённом наблюдении. Особенности аутентичного диалога. 
Освоение навыков фото- и видеофиксации в визуально-антропологических исследованиях 
Фотографирование, съёмка этнографического объекта: общий вид, деталь, различные ракурсы, правило фона. Фотографирование строения: общий вид, вид в контексте пейзажа, детали, интерьер (общий вид и детали). Портретная фотография: постановочное фото, характерное фото, фото исследователя с исполнителем. Групповые фотографии: правила композиции. Сюжетные фотографии: фотография человека в интерьере, в деятельности, во взаимодействии с другими. Фотосъёмка обряда: камера, порядок съёмки, соотношение общего и частного; смысловые акценты. 
Видеосъёмка: сценирование пространства и аутентичная съёмка. Созвучная камера. Видеокамера в процессе живого общения. Значение ракурса. Фронтальная видеосъёмка и фиксация кульминационных моментов. Видеофиксация беседы. Видеосъёмка обряда. 
Планирование и координация тем и направлений исследований с учётом местных особенностей и событийного ряда 
Обязательные темы и их порядок. Первичное ознакомление с особенностями селения и ближайшего событийного ряда, который можно зафиксировать. Распределение последовательности и смысловых акцентов во фронтальных и фокусных исследованиях. Фиксация повседневной жизни. Организация сбора обязательного материала. Определение порядка участия исследователей в обрядовых действиях. 
Ежедневное обсуждение общего хода исследований в селении; представление и корректировка собираемых материалов 
Распределение участников по рабочим микрогруппам (парам). Принципы организации ежедневного брифинга. Материалы, необходимые для подготовки к участию в брифинге. Правила фиксации обсуждаемого на брифинге. 
Занятия по корректировке направлений и тем исследований. Алгоритм их проведения. Правила фиксации информации для исполнения. 
Раздел 3. Практические занятия 

(работа на объектах в условиях экспедиции) 

Тематическое общение в семьях бурят и эвенков 

Распределение рабочих пар по семьям. Первичное знакомство. Договорённость о системном общении. Включение в совместную деятельность. Планомерная проработка ключевых тем в общении с членами семьи. Работа с разными поколениями в семье. Проработка специфичных для данной семьи тем. 
Участие в обрядовых действиях и практиках с аудио-, фото- и видеофиксацией событийного ряда 
Календарная, семейная, окказиональная обрядность: особенности организации, возможности включения, порядок соучастия. Возможности, границы и этические правила этнокультурной провокации окказиональных обрядов. Правила и способы фиксации. Проблема запрета на фиксацию. Вопрос открытости или скрытости фиксации. Запись по памяти: правила и способы. 

Уточнение событийного ряда у рефлексирующих носителей (соучастников обряда) по ходу действия и у исполнителей до и после действия. 

Посещение сакральных мест бурят и эвенков 

Правила включённого соучастия. Соблюдение культурных норм поведения. Допустимость отклонения от обрядовых действий. Позиция невмешательства в обряд. Запреты и ограничения для людей, присутствующих в сакральных местах. Гендерные и социально-возрастные ограничения. Табуированные формы поведения. Нормы действия в сакральных местах. 
Фиксация сакрального места. Посещение сакрального места вместе с носителем традиции. Материальная подготовленность к посещению сакральных мест (обязательные вещи, которые нужно иметь при себе). Значение готовности к фиксации обрядовых действий. Содержательная беседа в привязке к местности. 
Сбор проективных материалов у бурят и эвенков – детей и подростков 
Организация сбора рисунков по темам: «Мой мир», «Чужой мир», «Моё будущее», «Будущее моего селения», «Моя семья» и др. 

Сбор рефлексивных самоотчётов на «я-идентичность», «мы-идентичность» и «они-идентичность». 

Сбор материалов по детской и подростковой субкультуре. Фиксация девичьих альбомов и личных дневников (при наличии таковых). 
Фиксация игр и естественного поведения детей во взаимодействии друг с другом. 

Первичная паспортизация и систематизация собранных и зафиксированных материалов 
Обязательная информация для фиксации исполнителем: фамилия, имя, отчество, род, девичья фамилия (у замужних женщин), место рождения, год рождения, семейный статус. Правила составления реестров. Правила уточнения информации о фольклорных текстах. Запись текста на языке оригинала и в переводе. Правила паспортизации аудиозаписи. Правила систематизации фотографий. Содержательные подписи к фотографиям. Правила паспортизации видеозаписи. Составление списка исполнителей. Правила перезаписи и пересъёмки различных материалов (текстов, фотографий, предметов, видеозаписей). 
Раздел 4. Индивидуальные и групповые консультации по исследовательским темам 
Выделение и обсуждение возможных индивидуальных тем курсовых работ по материалам экспедиции 

Темы, планируемые перед экспедицией: их уточнение, корректировка, конкретизация и детализация. 
Темы, возникшие в ходе экспедиционных исследований: их специфика, уникальность, перспективность. 

Подготовка докладов к итоговой конференции экспедиции 
Определение основных тем, наиболее ярко отражаемых в основных материалах экспедиции. Формулировка тем докладов и определение докладчиков (содокладчиков). Выделение ключевой идеи в рамках каждой отдельной темы доклада. Построение логики доклада в связи с темами других докладов в группе. Выделение и выбор формы презентации иллюстративного материала к докладу. Написание текста доклада и подготовка иллюстративного материала. 
Раздел 5. Послеэкспедиционная работа 
Реестр аудиозаписей 

Составление общего реестра аудиозаписей в соотношении с аудиофайлами. Указание для аудиофайлов исполнителей и исследователей, даты записи и ключевых тем в содержании. Запись диска с аудиоматериалами и их реестрами. 
Систематизация фотоматериалов и написание содержательных комментариев к ним 

Фотоматериалы рабочие (по содержанию исследований) и фиксирующие жизнь группы. Систематизация рабочих фотоматериалов с учётом различных параметров: автор, место съёмки, объект съёмки. 
Возможная логика систематизации материала: 

1) селение (общие виды села, отдельные части селения, строения и объекты); 
2) жилище и утварь (виды домов и хозяйственных построек, коновязи, интерьеры домов, утварь); 

3) люди (по этносам, по родам, по семьям, по поколениям); 

4) обряды (по типам обрядов, по последовательности обрядовых действий); 

5) подготовка и проведение совместных мероприятий с местными жителями; 

6) заимки (дорога, намоленные места по дороге; виды заимки и окрестности; интерьер заимки и хозяйственные постройки; жители заимки; фиксированные хозяйственные и промысловые действия; святые места и обрядовые действия в них); 
7) сакральная география (намоленные места – обо, бурханы; священные родники – аршаны; кладбища шаманов, обычные кладбища), предметность в священных местах и обрядовые действия в них; 
8) переснятые материалы – фотографии (по группам – от кого); тексты, рукописи (по группам текстов). 
Монтаж видеоматериалов по темам исследований 
Определение цели видеомонтажа, аудитории для просмотра и задач просмотра. Выбор и монтаж зафиксированных видеоматериалов. Сюжетные видеоматериалы, выстроенные по логике текста. Аутентичные видеоматериалы, отражающие естественный ход обряда. 
Поиск и проработка тематической научной литературы 
Логика подбора материалов по индивидуальной теме исследования. Возможные источники информации. Использование Интернета. Использование архивных материалов. Просмотр профессиональных периодических изданий. Поиск информации об изучении региона другими исследователями и ознакомление с ней. Поиск и использование других исследований изучаемого этноса. Принципы и правила использования научной литературы. Правила цитирования и библиографических ссылок. 
Тематическая систематизация собранных материалов 
Выделение смысловых единиц анализа. Просмотр и выбор относящихся прямо или косвенно к теме исследования материалов из общего массива данных. Систематизация отобранных материалов в соответствии с логикой анализа. 

Выбор и продумывание тем индивидуальных курсовых работ 
Выделение ключевых тем из собранного экспедиционного материала. Мотивация к дальнейшей проработке и развитию темы в рамках индивидуальных исследовательских работ. Определение логики работы. 

Консультирование по индивидуальным работам 
Индивидуальное консультирование по теме исследовательской работы определяется спецификой темы. 

