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Лекция проведена по изданию «Теоретические основы культуроориентированного образовательного процесса»: автор Елена Николаевна Коробкова (Санкт-Петербургская академия постдипломного педагогического образования, 2013). 

Цель: анализ, уточнение и выявление отличительных особенностей понятий «процесс образования», «образовательный процесс», «педагогический процесс». 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 
· Какие выводы вы можете сделать в результате изучения истории становления культуросообразного образования? 
III. Работа по теме занятия. 

Представленные изображения из коллекции швейцарского художника Урсуса Верли позволяют увидеть и осознать сущностную разницу между упорядоченным познанием мира и его постижением ребёнком в процессе естественного накопления опыта, знаний, различных способов деятельности. 

В первом случае – перед ребёнком отвлечённая схема, и даже тот факт, что в песочнице собраны вполне «детские» и понятные предметы, не способен изменить ситуацию и преодолеть глубинную отрешённость субъекта от предлагаемых объектов познания. 
И в то же время видимый хаос, представленный на второй фотографии, ничуть не мешает ребёнку познавать, создавать, обустраивать окружающий его мир. Скорее, этот хаос мешает педагогу, так как нарушает традиционную дидактическую схему, основу которой составляют четыре формальных ступени процесса обучения: изложение, понимание, обобщение и применение. Эта дидактическая система, получившая обоснование в XVIII в. в трудах немецкого педагога И. Ф. Гербарта, до сих пор во многом продолжает определять логику построения современного образовательного процесса, диктуя рациональные схемы управления, строгую организацию и систематизацию деятельности учащихся и педагогов. 
В противовес этой жёсткой схеме в начале XX столетия зарождается и получает развитие педоцентристская дидактика, основателем которой считается американский педагог Д. Дьюи. Дидактическая система, разработанная Д. Дьюи, основывалась на теории естественного развития и воспитания ребёнка, обоснованной в работах Ж. Пиаже и Л. С. Выготского. Основное положение этой теории связано с осознанием того, что ребёнок в своём развитии проходит несколько последовательных стадий, обусловленных его физическими и психическими возможностями и, несмотря на все педагогические ухищрения, ни одну из этих стадий он не в силах «перешагнуть» или пропустить. Дьюи предлагал не нарушать этот естественный логический ход развития личности и строить образовательный процесс, ориентируясь на потребности и интересы ребёнка и с учётом его способностей. В этом случае процесс обучения приобретает исследовательский характер и включает три ступени: восприятие – осмысление проблемы, переработку – выдвижение гипотез и их проверку, выражение – разнообразную деятельность, нацеленную на осмысление полученных знаний. 
Попытки проектирования образовательного процесса в логике педоцентристской дидактики наталкиваются на ряд объективных ограничений: следование за интересами ученика требует индивидуального подхода, повышенных трудозатрат, затрудняет систему контроля и оценивания, главное же – утрачивается систематичность и фундаментальность обучения и, в целом, снижается его общий уровень. 
Таким образом, как отмечают современные дидакты, педагогическая наука стоит перед выбором: либо систематическое, общее фундаментальное образование в ущерб индивидуальному развитию личности, либо – свободная инициатива ребёнка, психологический комфорт и потеря систематичности в знаниях учеников. 
Постепенно педагогика вырабатывает новые дидактические принципы, которые позволяли бы органично совместить оба подхода к обучению: систематическое приобретение знаний с личностным развитием школьников; управление учебным процессом с активностью, самостоятельностью и инициативностью учащихся; структурирование образовательного процесса посредством учебных планов и учебных программ с учётом интересов и потребностей самих школьников. 
Попытки разработки новой дидактической системы были предприняты в рамках таких педагогических школ и направлений, как развивающее обучение (П. Гальперин, Л. Занков, В. Давыдов), гуманистическая психология (К. Роджерс), когнитивная психология (Дж. Брунер), педагогика сотрудничества (Ш. Амонашвили, В. Ф. Шаталов, С. Л. Соловейчик). 
Однако не секрет, что достичь равновесия в разумном сочетании двух дидактических систем в реальной педагогической практике удаётся с большим трудом, и массовая школа по-прежнему пребывает в уверенности, что «в одну телегу впрячь не можно коня и трепетную лань». 
На наш взгляд, органичного соединения двух разных дидактических подходов можно добиться только в том случае, если удастся перейти от простого «сложения» систем к формированию сложного множества, основу которого составляет новая культуросообразная философско-педагогическая концепция образования. Именно культуросообразность может стать объединяющим системным принципом для создания инновационной дидактической системы, реализация которой потребует проектирования культуроориентированного образовательного процесса. 
В настоящий момент в отечественной педагогической практике накоплен значительный опыт проектирования и экспериментальной апробации различных культуроориентированных концепций, образовательных систем, моделей. Однако целостное представление о культуроориентированном образовательном процессе как самостоятельной педагогической категории до сих пор не сформировано, на уровне теории это понятие остаётся неразработанным, что позволяет трактовать его весьма свободно в зависимости от выбранного направления исследования и приоритетов научной школы. В данной главе мы попытаемся разобраться в этом понятии и выявить сущностные характеристики культуроориентированного образовательного процесса. 
Образовательный процесс: уточнение сущности понятия

Определение сущности культуроориентированного образовательного процесса, на наш взгляд, следует начать с уточнения сущности базового понятия «образовательный процесс», которое в наше время претерпело значительные изменения. 
Образовательный процесс – один из самых распространённых терминов в педагогической литературе. На соответствующий запрос поисковая система yandex выдаёт 11 млн ответов. Однако при ближайшем изучении оказывается, что чаще всего этот термин используется тождественно иным: «процесс обучения», «педагогический процесс», «учебно-воспитательный процесс» - или же применяется по умолчанию как своеобразный контекст, в котором разворачивается педагогическая деятельность. 

Это даёт возможность утверждать, что в настоящий момент в педагогической науке не выработано единой устоявшейся точки зрения на образовательный процесс как педагогический феномен, что порождаёт множественные трактовки самого термина. Если мы обратимся к существующим в педагогической литературе определениям понятия «образовательный процесс», то сможем выделить, по крайне мере, три группы этих определений, кардинально отличающихся по смыслу. 
Первая группа сводит образовательный процесс к иным процессам – учебным, воспитательным, самообразовательным. 
Образовательный процесс – единый целенаправленный процесс воспитания и обучения, являющийся общественно значимым благом и осуществляемый в интересах человека, семьи, общества и государства… (Закон «Об образовании в РФ»). 
Образовательный процесс – совокупность учебно-воспитательного и самообразовательного процессов, направленная на решение задач образования, воспитания и развития личности в соответствии с государственным образовательным стандартом (Коджаспирова Г. М.). 
Следуя логике этих определений, можно констатировать, что образовательный процесс, как отдельная педагогическая категория, по сути своей, не существует. Он понимается как совокупность различных процессов, имеющих свою специфику и сложную организацию, и является «образом», условным обобщением, призванным собрать в единое целое реальные процессы обучения, воспитания и самообразования, составляющие суть образования в целом. 
В подобном толковании термина, «процесс» явно занимает подчинённую, обслуживающую роль по отношению к результату, в качестве которого выступают обученность и воспитанность. Сам образовательный процесс не имеет ценности и смысла, его основная задача – достижение результатов, причём уровень этих результатов определяется в соответствии с заданными государственной политикой показателями. 
Но значимость этой «деятельностной» составляющей образования в настоящее время подверглась переоценке. Как отмечает академик М. Б. Бабинский, в XX в. были созданы такие условия, «что в слове “образование” возобладало значение результирующее», закрепляющее высший итоговый смысл образования – обучение и воспитание. Процессуальный же аспект данного понятия, с точки зрения учёного, оказался редуцированным, в то время как именно он и является сутью и смыслом образования. Обучение и воспитание, отмечает М. Б. Бабинский, есть пропедевтическая фаза подготовки к развёртыванию образовательного процесса, который возможен лишь при достижении человеком определённой степени обученности и воспитанности. 
Сущность образовательного процесса, по мысли учёного, состоит в «становлении образа», постижении истины собственного существования, выработке собственного идеала, который субъект предполагает реализовать в своём реальном бытии. Очевидно, что подобный образовательный процесс не ограничивается периодом «ученичества», он занимает всю жизнь человека и перерастает в более широкое понятие «процесс образования». В своей работе М. Б. Бабинский не разграничивает термины «образовательный процесс» и «процесс образования» и употребляет их синонимично. Но, представляется, что эти понятия нуждаются в конкретизации и идентификации, так как несут различную смысловую нагрузку. Попытаемся выявить специфику каждого из них, опираясь на три критерия: целеполагание, степень формализации, организация системы педагогического взаимодействия. 
Целеполагание 

Если образование трактовать как творческий процесс самопознания человека, становления его идеалов, убеждений, жизненных ценностей, который начинается на школьной скамье и продолжается на протяжении всей жизни человека, то в этом случае образовательный процесс выходит за рамки «обучения» и «воспитания» и вообще за рамки педагогической сферы. Он преобразуется из «образовательного процесса» в «процесс образования» и может трактоваться как естественный процесс становления человека, обретение им знаний, информации, опыта, способов деятельности всеми средствами из любого источника, лишь одним из которых выступает учитель или воспитатель. 
Образовательный процесс в основе своей имеет ту же цель – помочь человеку в созидании самого себя, как культуросообразного существа. Однако его основная миссия заключается в том, чтобы создать ту «твердь», мировоззренческую основу, которая является базовым компонентом личности и включает важнейшие культурные нормы, определяющие жизнь данного общества. Иными словами, образовательный процесс призван решать задачи социализации и инкультурации индивида. Эти понятия близки по содержанию, но в первом случае акцент ставится на усвоение системы ценностей общества, во втором – на формирование общекультурной компетентности личности, её способности на основе освоенных норм и паттернов поведения, свойственных данной культуре, вырабатывать собственные стратегии поведения в культуре и генерировать культуру. 
На наш взгляд, наиболее органично обе эти задачи объединяет понятие «культурная социализация», разрабатываемое в рамках социологических исследований с первой половины XX в. Сошлёмся на определение, данное в исследовании А. В. Лукова: «Культурная социализация – двусторонний процесс постоянной передачи обществом и освоения индивидом в течение всей его жизни… через посредство социализационных институтов (языка как средства коммуникации, игровой деятельности, образования, СМИ) культурных ценностей, реалий и идеалов культуры, выработки культурных потребностей и интересов, установок, жизненных ориентаций, этнокультурной самоидентификации, организации досуга, художественных предпочтений». Итогом подобной культурной социализации является формирование культурных картин мира, позволяющих индивиду свободно ориентироваться и функционировать в пространстве культуры данного общества и созидать новую культуру. 

Таким образом, цель образовательного процесса – культурная социализация индивида, понимаемая как укоренённость в культуре и способность к её трансформации. В то время как процесс образования связан в большей мере с индивидуализацией, становлением самости человека. 
Степень формализации 
Степень систематизации и упорядоченности обозначенных процессов в значительной степени определяют те образовательные сферы, в которых они разворачиваются. Процесс образования не ограничивается регулируемыми и регламентированными формами обучения в рамках формального и неформального образования, значительная часть его развивается в сфере информального образования – стихийного освоения окружения повседневности, неподвластного педагогическому структурированию и прогнозированию. 
Образовательный процесс, в отличие от процесса образования, это не стихийная, а вполне осознанная и рационально выстроенная практика, нацеленная на достижение конкретных результатов. Образовательный процесс имеет искусственный характер. В силу этого он захватывает лишь две ветви образования: формальное и неформальное, т. е. те образовательные области, в которых возможно целенаправленное выстраивание процесса и управление им. И лишь в незначительной мере он может учитывать влияние на образовательный маршрут личности транспедагогики, гибко реагируя на результаты непрогнозируемого педагогического воздействия среды повседневного существования личности и опираясь на субъективный опыт, приобретаемый индивидом в рамках информального образования. 
Организация системы педагогического взаимодействия 
Основу как образовательного процесса, так и процесса образования составляет система педагогического взаимодействия, которая рассматривается нами как «детерминированная образовательная ситуация, опосредуемая действиями субъектов образования, осознающих личную ответственность за результаты изменений исходных качеств и состояний обозначенных субъектов». 
В процессе образования педагогическое воздействие имеет отчасти «случайный характер», оно выходит за рамки специально организованной образовательной среды. Источниками воздействия на индивида могут выступать как субъекты, с которыми он вступает в коммуникацию, причём в любой сфере своей деятельности, так и объекты, явления, события, составляющие канву его повседневной жизни. В образовательном процессе педагогическое взаимодействие представляет собой специально выстроенный и довольно сложно организованный процесс, включающий не только педагогов, но и довольно широкий спектр «воспитывающих взрослых» (работников музеев, библиотек, представителей общественных организаций, журналистов и пр.), которые по своей профессиональной сфере не связаны с образованием, однако так или иначе вовлечены в образовательную деятельность и осознают это. 
На основании анализа этих трёх составляющих мы можем обозначить образовательный процесс как важнейшую «деятельностную» часть образования и выделить три его базовые характеристики: заданность (направленность на востребуемый обществом результат), искусственная логика построения и специально организованная система педагогического взаимодействия. 
Вторая группа определений понятия «образовательный процесс» связана с уточнением сути собственно самого процесса и трактует его как взаимодействие субъектов образовательной деятельности: преподавателя и учащихся. 
Образовательный процесс – целенаправленная и организованная учебно-воспитательная деятельность преподавателя в единстве с учебно-познавательной деятельностью учащихся; процесс получения знаний, умений, навыков в соответствии с целями и задачами образования, развития личности. 
Образовательный процесс – организованное взаимодействие учителя и учеников для достижения образовательных целей. 

Образовательный процесс – педагогически обоснованное, последовательное и непрерывное изменение субъектов обучения и воспитания в специально организованной среде с целью достижения заданного государственного уровня. 
В подобном толковании термин «образовательный процесс» почти полностью совпадает с понятием «педагогический процесс», трактуемый как «специально организованное, целенаправленное взаимодействие педагогов и воспитанников, направленное на решение развивающих и образовательных задач». 
Попытаемся разграничить эти термины, для чего обратимся к истории их возникновения. Долгое время педагогическая наука оперировала понятием «педагогический процесс» как основным определяющим базовые категории педагогической теории и практики. Этот термин был введён в педагогику П. Ф. Каптеревым для обозначения целостного явления, обладающего «различными свойствами, сторонами и моментами, которыми являются обучение и образование, приучение, воспитание, развитие, наставления, увещевания, взыскания и т. д.». 
В течение XX в. данное понятие уточнялось, обогащалось, дифференцировалось, приобретая новые смыслы и акценты. Теории педагогического процесса, различным аспектам его развития и становления посвящено множество научных исследований. В работах П. Ф. Каптерева, А. И. Пинкевича, Ю. К. Бабанского получили обоснование такие важнейшие характеристики педагогического процесса, как целостность и общность. 
Дальнейшее развитие педагогической теории позволило сделать ещё один шаг, раскрыв динамический характер педагогического процесса, его способность изменяться во времени и пространстве, содержательно и технологично, сохраняя при этом свою целостность и системность. 
Современная наука, продолжая развивать и углублять теорию педагогического процесса, всё чаще «переключается» на анализ образовательного процесса, что связано с новым пониманием сути и сущности процессов, обеспечивающих воспроизводство общества. Выявление отличий образовательного процесса от процесса педагогического позволит определить те инновационные характеристики, которые, собственно, и придают образовательному процессу черты культуросообразности, так как приводят его в соответствие с реалиями времени. Обозначим их. 

Во-первых, образовательный процесс, в отличие от процесса педагогического, имеет более отдалённые цели, которые не ограничиваются «обучением», «воспитанием», развитием». На эту сторону образовательного процесса указывал ещё П. Ф. Каптерев: «Образовательный процесс не есть лишь передача чего-то от одного другому, он не есть только посредник между поколениями; представлять его в виде трубки, по которой культура переливается от одного поколения к другому, неудобно… Сущность образовательного процесса с внутренней стороны заключается в саморазвитии организма; передача важнейших культурных приобретений и обучение старшим поколением младшего есть только внешняя сторона этого процесса, закрывающая самое существо его». 
Задача современного образовательного процесса состоит в том, чтобы, с одной стороны, обеспечить основу мировоззренческого базиса личности, с другой – дать толчок самообразованию и саморазвитию человека, сообщить ему то движение, продолжая и поддерживая которое, он смог бы состояться в культуре, стать её творцом. Соответственно, предметом образовательного процесса являются условия и средства достижения этих целей, в то время как точкой приложения педагогического процесса является разработка системы педагогического взаимодействия в рамках специально сконструированной образовательной среды. 
Во-вторых, педагогический процесс институционален и функционирует в рамках формальной образовательной системы, представленной комплексом образовательных институтов. Образовательный процесс сочетает институциональные и неинституциональные формы образования и включает в себя множественные каналы образования. Это приводит к значительному расширению границ образовательного пространства, формированию нового образовательного сообщества, включающего различные категории воспитывающих взрослых, обогащению форм и систем взаимодействия субъектов и объектов образовательного процесса за счёт освоения образовательных моделей, разработанных различными институтами культурного наследования. 
В-третьих, существенное различие в обозначенных процессах заключается в формах предъявляемого для усвоения материала. Педагогический процесс, как правило, имеет дело с искусственными педагогическими моделями, зачастую не имеющими аналогов в реальной жизни, в то время как образовательный процесс способен динамично и сообразно ситуации сопрягать освоение образцов культуры, представленных в формах реальной жизни индивида с теми идеальными моделями, которые постигаются в рамках традиционного педагогического процесса. 
Таким образом, мы можем добавить к уже отмеченным нами базовым характеристикам образовательного процесса (заданность результата, искусственная природа, выстроенная система взаимодействия) черты, порождённые современностью: нацеленность на раскрытие внутренних сущностных сил и способностей человека – творца культуры; функционирование в открытом образовательном пространстве; тесная связь с реальной жизнью, опора на субъективный опыт учащихся. 
Именно в этом ключе трактует понятие «образовательный процесс» ещё одна, третья группа определений, всё чаще встречающихся в педагогической литературе. 
Образовательный процесс – передача и освоение социально-культурного опыта, а также формирование способности к его обогащению (С. М. Вишняков). 
Образовательный процесс – процесс, направленный на расширение возможностей компетентностного выбора личностью жизненного пути и на саморазвитие личности (А. Г. Асмолов). 
Образовательный процесс – созидание человеком образа мира в себе самом путём активного полагания себя в мире предметной, социальной и духовной культуры (А. А. Вербицкий). 
В подобных трактовках находят отражение новые представления об образовании как непрерывном процессе, в котором сам путь познания, сопряжённый со становлением и развитием личности, и является главным образовательным результатом. 
В результате проведённого анализа существующих представлений о современном образовательном процессе мы можем констатировать, что понятия «процесс образования», «образовательный процесс» и «педагогический процесс» не являются синонимичными. Каждое из них имеет в современной педагогической науке своё поле значений и область применения. Проиллюстрируем эту мысль: 
	
	Процесс образования
	Образовательный процесс
	Педагогический процесс

	Цели и задачи 
	Самореализация личности 
	Культурная социализация личности 
	Достижение конкретных образовательных задач 

	Суть обозначенных процессов 
	Определение условий и средств, способствующих индивидуализации личности в культуре 
	Определение условий и средств, способствующих обретению индивидом опыта существования в культурном социуме 
	Разработка системы педагогического взаимодействия воспитателей и воспитуемых 

	Преимущественные сферы деятельности 
	Неформальное, формальное, информальное 
	Формальное, информальное образование 
	Формальное образование 

	Способы предъявления образцов культуры 
	Хаотичное сопряжение образцов культуры, представленных в повседневной жизни с идеальными моделями 
	Педагогически обоснованное сопряжение образцов культуры, представленных в формах реальной жизни с идеальными моделями 
	Искусственные педагогические модели 

	Образовательные результаты 
	Личностные 
	Метапредметные 
	Предметные 


Понятие «образовательный процесс», как мы видим, имеет свою специфику: оно занимает промежуточное положение между «процессом образования», охватывающим практически все аспекты жизнедеятельности личности и «педагогическим процессом», реализующимся в рамках специально организованной образовательной среды. Образовательный процесс предполагает достижение метапредметных результатов, в качестве которых выступают способы существования в культурном социуме, объединяет две ветви образования – формальное и неформальное и разворачивается как в образовательной сфере, так и за её пределами, в пространстве, которое мы обозначаем в своём исследовании как пространство культуры. 
Образовательный процесс, обладающий подобными свойствами, мы обозначаем как культуроориентированный и в первом приближении определяем его как целенаправленную педагогическую деятельность, организованную в открытом образовательном пространстве и обеспечивающую приобретение опыта осмысленного существования в пространстве культуры. В рамках дальнейшего исследования мы предполагаем уточнить и расширить это определение. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
· Как вы можете обозначить понятия «процесс образования», «образовательный процесс», «педагогический процесс». В чём их принципиальные отличия? 
2. Домашнее задание. 

1) Записать и запомнить основные понятия, рассмотренные на данном занятии. 

2) Ответить на вопросы и выполнить задания для обсуждения и размышления. 







































