Словарь основных понятий
 
Авторитарное воспитание – концепция, предусматривающая подчинение воспитанника воле воспитателя. Авторитарное воспитание, подавляя инициативу и самостоятельность, препятствует развитию активности детей, их индивидуальности. 
Авторская школа – образовательное учреждение, деятельность которого основана на ведущей психолого-педагогической идее, разработанной автором или авторским коллективом. Сущность эксперимента в авторских школах состоит в поиске нового, отличного от существующей практики, содержания образования, новых педагогических технологий, новых форм организации учебного процесса и воспитания ученического коллектива. 
Адаптация – способность организма приспосабливаться к различным условиям внешней среды. В основе адаптации лежит реакция организма, направленная на сохранение постоянства его внутренней среды. Социальная адаптация – приспособление человека к условиям новой социальной среды. Один из социально-психологических механизмов социализации. 
Андрагогика – наука об образовании взрослых, осуществляемом в институтах формального, неформального и информального образования. 
Взаимодействие – согласованная деятельность по достижению совместных целей и результатов, по решению участниками деятельности значимой для них проблемы. 
Гуманистическая педагогика – направление в современной теории и практике воспитания, воплотившее идеи гуманистической психологии. В центре внимания гуманистической педагогики – уникальная целостная личность, которая стремится к максимальной реализации своих возможностей (самоактуализации), обладает способностью к осознанному и ответственному выбору в разнообразных жизненных ситуациях. 

Деятельность – фундаментальный способ бытия человека в мире, состоящий в осознанном и целенаправленном преобразовании мира и себя в нём. 
Дидактика – теория и практика обучения, разрабатывающая принципы отбора его содержания, систему форм, методов и средств, призванных обеспечить личностные, метапредметные и предметные результаты учебной деятельности учащихся. 
Индивидуальность – неповторимое своеобразие личности, проявляющееся в свободной творческой деятельности. 
Концепция – комплекс ключевых положений, достаточно полно и всесторонне раскрывающих содержание и особенности изучаемого явления (в частности педагогического). 
Культурное самоопределение – выбор индивидом разных форм культурной активности и направленности культурных интересов. 
Личность – человек как носитель социальных ролей, обладающий возможностью выбора жизненного пути, в ходе которого им осуществляется преобразование природы, общества и самого себя. 
Личностно-ориентированное образование – образование, обеспечивающее развитие и саморазвитие личности ученика, исходя из его индивидуальных особенностей. 
Методы исследования – совокупность приёмов и способов достижения цели, сопряжённых с гипотезой. 
Модель – аналог (логический конструкт) определённого фрагмента педагогической реальности, воспроизводящий его ведущие характеристики с помощью знаковых систем. 
Мультикультурное образование – образование, направленное на сохранение и развитие всего многообразия культурных ценностей, норм и форм деятельности, существующих в данном сообществе. 
Педагогическая технология – область педагогической науки, изучающая и разрабатывающая цели, содержание и методы обучения и воспитания. 
Прагматизм – педагогическое течение, нацеленное на сближение школы с жизнью (школа как «общество в миниатюре»), на использование естественной активности, интересов и потребностей ребёнка, его личного опыта как основы обучения. 
Рефлексия – способность человека, проявляющаяся в обращении сознания на самое себя, на внутренний мир человека и его место во взаимоотношениях с другими. 
Самоопределение – процесс и результат выбора личностью собственной позиции, целей и средств самоосуществления в конкретных обстоятельствах жизни. 
Саморазвитие – потребность в самосовершенствовании, самодвижении, в построении себя как личности. 
Синергетика – отрасль научного знания, изучающая процессы саморазвития в живой и неживой материи. 
Социализация – процесс вхождения индивида в социум, включающий, с одной стороны, усвоение определённой системы ценностей, позволяющих индивиду функционировать как члену общества, а с другой – процесс обретения собственного социального опыта. 
Образование – специальная сфера социальной жизни, создающая внешние и внутренние условия для развития индивида и взрослого в процессе освоения культуры. 
Образовательная среда – совокупность социальных, культурных, а также специально организованных в образовательном учреждении психолого-педагогических условий, активно влияющих на процесс становления индивида. 
Субъектный опыт – опыт жизнедеятельности отдельного человека, приобретаемый и реализуемый в ходе познания окружающего мира, в общении, в различных видах деятельности. 
Ценностные ориентации – высший уровень представлений индивидов об идеалах, смыслах жизни и деятельности; важнейшие регуляторы социального поведения человека, опорные критерии принятия жизненно важных решений. 
Цель – предвидение результатов, на достижение которых направлены действия (в данном случае экспериментального исследования). 
� При разработке словаря использованы: Педагогическая энциклопедия. Т. 1 и 2 (М.: 1993); учебное пособие В. И. Слободчикова и Е. М. Исаева Психология человека (М.: 1995); Новейший философский словарь (М.: 2001). 





