Зачётная работа слушателя курса «Педагогическая риторика» при ИМЦ Выборгского района Санкт-Петербурга 
Речь на тему «Необходимость развития духовной, культурной, толерантной личности в современной России» 

Уважаемые коллеги!
Сегодня я хотела бы поднять проблемы, сформулированные в теме моего выступления, т. е. речь пойдёт о необходимости развития духовной, культурной, толерантной личности в современной России. 

Все мы, собравшиеся сегодня здесь, являемся педагогами: учителями, воспитателями детских садов, интернатов. Каждый из нас в той или иной степени задумывается над вопросом, а что я, как педагог, могу сделать для личностного развития моих подопечных? К какому образовательному идеалу надо стремиться? 

Мне бы хотелось начать своё выступление со слов Л. Н. Толстого: «Устройство общей жизни людей посредством законов, поддерживаемых насилием, без внутреннего совершенствования, это всё равно что перекладывание без извести из неотёсанных камней на новый лад разваливающееся здание. Как ни клади, всё не будет толка, и здание всё будет разваливаться». 
Известно, что каждому обществу свойственно стремиться к развитию, совершенствованию. Человек – часть общества, и для него характерно это стремление. Как известно, об эволюции, её целях и назначении передавали знания многим поколениям лучшие представители человечества, тем самым определяя направления развития общества. Действительно, знание и нравственность, духовность и красота – это те вершины мироздания, к которым должно стремиться. 
Тем не менее в наше время широко обсуждаются проблемы, связанные с духовной деградацией общества, проблемы войны, насилия, терроризма, религиозной и этнической нетерпимости. Пути решения этих проблем, а также всевозможных разногласий и споров, как правило, ищут в юридической и экономической областях, умножая и без того огромное количество правовых документов, безуспешно пытаясь прописать все случаи жизни в законодательных актах и нормативах, при этом тщетно надеясь на их исполнение. О самом же важном и неотложном обычно не говорится, и главная причина всех конфликтов – этико-психологическая, а точнее, мировоззренческая, - остаётся без внимания. Надеюсь, вы согласны с этим утверждением. 

С чего же начинается восхождение к вершинам духовного развития? Оно начинается с такого образа жизни, когда мы признаём не только свои права, но и права окружающих, ведь это и есть начало моральной жизни. Когда же мы становимся нравственными? Видимо тогда, когда признавая права и интересы других людей и стараясь им помочь, приобретаем способность любить других так же, как мы любим себя. Золотое правило нравственной толерантной личности гласит: «Поступай по отношению к другим так, как ты хотел бы, чтобы они поступали по отношению к тебе». 
Следовательно, залог толерантности – это воспитание человеколюбия, отзывчивости, внимательности, милосердия, сострадания, великодушия, справедливости, взаимоуважения. 

М. Е. Салтыков-Щедрин писал: «Не погрязайте в подробностях настоящего, но воспитывайте в себе идеалы будущего; не давайте окаменеть сердцам вашим». 

В заключение предлагаю обсудить действия, которые должен совершить учитель, чтобы развить у своих воспитанников такое важное качество, как толерантность. Иначе говоря, учитель может и должен: 
· вовлекать в процесс воспитания родителей и сообщество; 
· поощрять совместную деятельность всех субъектов образовательного процесса; 

· признавать значимость и способности каждого, а также уважать чувства и позицию каждого; 

· воспитывать чувство справедливости; 

· создавать и поддерживать свободную и демократическую атмосферу в коллективе; 

· избегать жёстких иерархических отношений; 

· не допускать проявлений авторитаризма и манипулирования; 
· быть готовым и способным к диалогу, пониманию и солидарности; 

· быть примером для детей и сообщества; 

· уметь слушать и слышать; 

· выражать одобрение относительно того, что сделано; 

· подчёркивать эмоциональные привязанности, развивать у воспитанников чувство взаимного расположения; 

· создавать ситуации, дающие возможность ученикам самостоятельно решать проблемы. 

Каким же всё-таки представляется современный воспитательный идеал? Хочется верить, что это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, продолжающий духовные и культурные традиции многонационального народа Российской Федерации. 
Спасибо за внимание!
