Зачётная работа слушателя курса «Педагогическая риторика» при ИМЦ Выборгского района Санкт-Петербурга 
Речь на тему: «Необходимость профессиональной ориентации школьников» 
Найти свою дорогу, узнать своё место – 
в этом всё для человека, 

это для него значит сделаться самим собою. 
В. Г. Белинский 
Фраза Виссариона Белинского, сказанная ещё в XIX веке, как никогда актуальна, и имеет большое значение для современного человека. XX век, а вслед за ним и XXI-й, стали веками научных открытий, технических изобретений, появления ряда новых профессий, которые возникли с развитием общества. Можно представить, как сложно шестнадцати- и семнадцатилетним юношам и девушкам, выходящим на дорогу жизни, разобраться в большом количестве существующих профессий и выбрать именно ту, которая будет приносить удовольствие, в которой человек сможет развиваться, открывать новое и идти вперёд, ту, в которой он не будет себя чувствовать «не в своей тарелке». Ведь как сказал Дени Дидро: «Стараться оставить после себя больше знаний и счастья, чем их было раньше, улучшать и умножать полученное нами наследство – вот над чем мы должны трудиться». 
Трудности при определении будущей профессии можно описать на примере исследования, проведённого в Москве в 2008 году среди двух тысяч школьников 9-11-х классов. 
Исследование показало, что школьники считают самыми востребованными профессиями профессию врача (26%), учителя (15%), инженера (8%), юриста (7%), экономиста (5%), менеджера (4%), программиста (4%), переводчика (4%), бухгалтера (2%), психолога (1%). 
Самыми популярными профессиями школьники назвали: юриста – 31%, экономиста – 22%, менеджера – 11%, программиста – 6%, актёра – 5%, бизнесмена – 4%, бухгалтера – 4%, дизайнера – 3%, артиста – 2%, врача – 2%, переводчика – 2%, журналиста – 1%. 
Однако важно подчеркнуть, что на момент исследования с выбором профессии определились 20% учеников 9-х классов, 27% учеников 10-х классов и лишь 45% учеников 11-х классов. Ученики 11-го класса выбрали следующие профессии: менеджер – 8%, экономист – 8%, журналист – 7%, программист – 7%, юрист – 7%, переводчик – 5%, бухгалтер – 4%, врач – 4%, сотрудник силовых структур – 4%, автомеханик – 3%, дизайнер – 3%, психолог – 3%, учитель – 3%, физик – 3%, актёр – 2%, архитектор – 2%, инженер – 1%. 
По результатам анкетирования можно сделать вывод о том, что показатель востребованности профессии не равен показателю её популярности. При выборе профессионального будущего школьник чаще всего руководствуется показателем популярности профессии, избегая показателя востребованности, что может привести его к ошибке. В ряде случаев школьники желают получить соответствующую специальность потому, что она хорошо оплачиваемая, престижная, даёт высокий социальный статус в обществе. Уже давно повелось, что 80% школьников стремятся получить профессию, которая входит в десятку самых престижных профессий. 
Ещё один случай выбора не «своей» профессии заключается в том, что некоторые школьники «идут по стопам» героев своих любимых телесериалов. Но профессии в телесериалах или фильмах представлены весьма однобоко. Например, зачастую школьники решают стать поваром лишь на том основании, что им нравятся кулинарные шоу. Столкнувшись позже с действительностью, они понимают, насколько превратным было их представление об этой профессии. 
Поскольку такой наисложнейший выбор делается в ещё юном возрасте, когда жизненная позиция не сформировалась, молодому человеку нелегко понять, что всё-таки он хочет от жизни, чем хотел бы заниматься в отдалённом будущем. В возрасте 16-17 лет человек в течение двух-трёх месяцев может поменять своё мнение кардинально – от профессии космонавта до дизайнера. В такой ситуации помощь со стороны профессионалов просто необходима. Ведь именно психолог может оценить профессиональную пригодность к тем или иным профессиям, профессиональные склонности; спланировать жизненные и профессиональные перспективы – помочь составить профессиональный план и планы на ближайшее будущее (поступление на подготовительные курсы, посещение Дней открытых дверей в вузах и колледжах); обсудить вопросы о том, как лучше использовать имеющиеся возможности и таланты школьника при подготовке к поступлению в вуз. 
Следовательно, вопрос о будущей профессии не должен решаться подростком в одиночку, поскольку он ориентируется на существующие в общественном сознании предрассудки, и именно профессиональная ориентация школьников позволит им сделать правильный выбор на всю жизнь. 
Работа, о которой люди мечтают, - это, как правило, не та работа, на которую они способны (А. А. Ким, российский прозаик, переводчик). 
Самоанализ речи

1. Глубина основной мысли: идея проведения профориентационных консультаций со старшеклассниками в школе не нова, однако носит концептуальный характер, поскольку в настоящее время она стоит более остро, так как влияние телекоммуникаций, «закрытость» школьников от взрослых мешает им сделать правильный выбор. 
2. Пафосность речи: 

Метафоры – «… школьники идут по стопам героев своих любимых телесериалов». 
Градации – «… выбрать именно ту, которая будет приносить удовольствие при выполнении, в которой человек сможет развиваться, открывать новое и идти вперёд, ту, в которой он не будет себя чувствовать «не в своей тарелке». 

Риторические вопросы – отсутствуют. 
Инверсии – отсутствуют. 

В речи есть эмоциональное начало и логическое завершение. 

Вывод: в речи отражена актуальная социально-педагогическая проблема профессионального самоопределения учащихся, однако требуется тщательное редактирование текста (а в дальнейшем, и самой речи), с тем чтобы донести до слушателей свою мысль более чётко, ясно и выразительно. 
