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Лекция подготовлена и проведена по пособию Елены Михайловны Сергейчик «История и философия науки» (СПб, Академия постдипломного педагогического образования, 2016). 
Цель: анализ основных направлений развития науки и философии в эпоху Возрождения. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход урока

I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

· Дайте общую характеристику теоцентрической картины мира в средневековой культуре. 

· Покажите, в чём особенности получения знания в средневековой философии. 

· Какой смысл вкладывал Тертуллиан в выражение «Верую в то, что нелепо»? 

· Каким образом понимались и соотносились вера и разум в средневековой философии? 

· Как Августин Аврелий объяснял происхождение зла? 

· В чём заключалась средневековая учёность и какие цели ставились перед образованием? 

· Охарактеризуйте систему образования в средневековых университетах. 

· Покажите, каким образом византийская культура влияла на развитие древнерусской культуры и образования. 
III. Работа по теме занятия. 
Анализ науки, философии и образования эпохи Возрождения предполагает понимание тех существенных перемен, которые произошли в европейской культуре 14-16 вв. Несмотря на культурные различия в развитии стран и регионов, Ренессанс является общеевропейским культурным движением, центром которого была Италия. Общепринято считать характерной чертой культуры Возрождения анторопоцентризм – признание человека как деятельного центра земного бытия, наделённого способностью к его преобразованию. Основное отличие ренессансного антропоцентризма от античного и христианского заключается в признании способности человека к творчеству, к созданию новых форм бытия и к самосозиданию. Гуманисты понимали новаторский дух своей эпохи. Поэтому ориентация на Античность, которая подлежит «возрождению», не означала призыв вернуться в «Золотой Век», но демонстративное желание противопоставить своё представление о «новой жизни» средневековью как «тёмным векам». Для ренессансных гуманистов Античность была не только идеалом, к которому надо стремиться, но образцом, который следует превзойти. При этом Бог не устраняется из картины мира и не утрачивает своего главенствующего положения в мироздании, но делегирует право творения человеку, который продолжает дело Отца в посюсторонней жизни, обретающей вследствие этого безусловную ценность. Такое понимание человека наиболее точно выразил Пико делла Мирандола, который устами Творца утверждал: «Не даём мы тебе, о Адам, ни определённого места, ни особого образа, ни особой обязанности, чтобы и место, и лицо, и обязанности ты имел по собственному желанию, согласно твоей воле и твоему решению. Образ прочих творений определён в пределах установленных нами законов. Ты же, не стеснённый никакими пределами, определишь свой образ по своему решению, во власть которого я тебя представляю. Я ставлю тебя в центр мира, чтобы оттуда тебе было удобнее обозревать всё, что есть в мире». Тем самым Бог, поставив пределом человеческой свободы «порядок мира», наделяет его даром «быть тем, чем хочет». Поэтому одной из основных тем, обсуждаемых всеми гуманистами, является проблема свободы воли и достоинства личности, что свидетельствует о признании ценности личности не по месту, которое она занимает в социальной иерархии, а по её личным качествам, которые формируются в процессе самосовершенствования. 
Необходимо отметить, что поиски новых ориентиров в ренессансную эпоху не могли происходить без обращения к прошлому, в котором виделся неисчерпаемый потенциал нереализованных возможностей. Средневековому человеку, являющемуся заложником божественного провидения, гуманисты противопоставляли идеал античного мудреца, способного противостоять превратностям судьбы и сохраняющего душевное равновесие, а также древнеримский идеал гражданина, готового к самопожертвованию во имя общественного блага. Примирение античности с христианством происходило на почве признания язычества как несовершенной формы христианства. «Пройти дорогами Цицерона и Христа», мечтал Ф. Петрарка. Следует подчеркнуть, что античное наследие подвергалось интерпретации, которая свидетельствовала о стремлении решить актуальные проблемы новой эпохи, утвердить право на свободу в выборе традиций. Поиски новых идей и традиций простирались за пределы античности, вовлекая в орбиту ренессансной культуры наследие Древнего Востока, арабо-мусульманского и иудейского мира. П. делла Мирандола призывал «никогда не присягать на верность, пройдя путями всех учителей философии, всё исследовать, изучать все школы, коснуться всех доктрин» - Христа и Моисея, Магомета и Зороастра, Аристотеля и Платона, Аль Фараби и Авиценны, Фомы Аквинского и Альберта Великого. «Открытость» ренессансной культуры, её способность впитывать в себя самые различные влияния делало её неиссякаемым источником новаций последующих веков. 
Основой ренессансной культуры, её мировоззренческим ядром является «ренессансный гуманизм» - целостная система взглядов, направленная на улучшение, усовершенствование человеческой природы. Для понимания сущности ренессансного гуманизма следует обратиться к пониманию гуманистами человеческой природы. Ренессансная личность – это uomo universale, для которого характерны полнота восприятия жизни, гармония физических и духовных сил, желание и способность действовать. Универсальной категорией, объединяющей личностные качества, выступает virtu (добродетель), объединяющая традиционные античные добродетели: разумность (мудрость, благоразумие) и нравственность (умеренность, мужество, стойкость, терпение, гуманность, щедрость, великодушие, скромность, стыдливость, сострадание). Важнейшим из этих качеств является разум, который руководит умственными и нравственными добродетелями, содействуя правильному образу жизни, активной и полезной деятельности человека на благо общества и самого себя. Признание ценности личности, её уникальности и неповторимости, признание её права на самовыражение и творчество приводит к утверждению принципа индивидуализма в ренессансной культуре. Вместе с тем все индивидуальные качества в полной мере раскрываются только в процессе активной социальной деятельности, нашедшей своё выражение в понятии гражданского гуманизма. 
Важно подчеркнуть: признание приоритетной ценности разума свидетельствовало об углубляющемся процессе рационализации жизни, что находило своё выражение в развитии философии, ориентирующейся на античную философскую классику, гуманитарных и естественных наук – географии, геометрии, астрономии, физики, а также математики. Примером является попытка Николая Кузанского описать природу Бога при помощи совокупности математических символов. Ренессансная философия утрачивает трансцендентный характер, свойственный средневековой религиозной философии, она сосредотачивается на осмыслении реального мира, в котором живёт и действует человек, оставляя потусторонние проблемы теологии. Целью философии становится получение знания, которое должно стать основой решения конкретных земных проблем, обеспечения условий жизни, достойных человека. Поскольку ренессансная культура является культурой переходного типа и содержит в себе потенциально различные варианты реализации человеческой деятельности, сама философия становится полемичной, диалогичной, отвергающей безусловные авторитеты, опирающуюся не только на логику, но и на здравый смысл, стремящуюся стать практическим руководством жизни. 
Следует также отметить, что преимущественное развитие получали науки, основанные на опытном знании. Если античная наука уходила в сферу умозрения, то ренессансная апеллировала к области чувств, где, как отмечал Леонардо да Винчи, «глаз – универсальный судья всех тел». Такой вид искусства, как живопись, которая с наибольшей полнотой выразила чувственную красоту земного многоцветного мира, рассматривалась Пьеро делла Франческо, А. Дюрером, Леонардо да Винчи как наука, поскольку овладение перспективой, создание технологии новых красок требовало точных знаний в области геометрии, математики, химии и т. п. Ренессансный учёный занимался не поиском сущности вещей, а описанием их свойств. Тем самым к 16 в. складываются предпосылки новоевропейского экспериментального естествознания, опирающегося на принципы эмпиризма. Вместе с тем растворение Бога в природе порождало её пантеистическое видение как живого организма (по Д. Бруно «природа есть Бог в вещах»). Дайте общую характеристику учения Д. Бруно («О бесконечности вселенной и мирах») о множественности миров и покажите, какие следствия для развития науки оно имело. В то же время, это следует отметить, пантеизм являлся основой и для расцвета магии, алхимии, астрологии и других паранаук, выражавших стремления учёных активно и быстро управлять природными процессами, использовать их для достижения подчас фантастических целей, примером чему может служить деятельность Парацельса. 
Наряду с переосмыслением сущности природы Ренессанс стимулировал развитие новых представлений об обществе и государстве. Значительный интерес представляет теория естественного права как основы договорного происхождения государства голландского мыслителя Гуго Гроция («О праве войны и мира»), чьи взгляды оказали огромное влияние на развитие теории общественного договора в Новое время и в эпоху Просвещения. Следует также дать общую характеристику философии права и государства Н. Макиавелли («Государь»), который одним из первых обосновал идею национального государства и сформулировал понятие «суверенитет». 

 Для понимания особенностей ренессансного образования, важно уяснить смысл ренессансного гуманизма, который раскрывается через понятие Studia humanitatis. Л. Бруни определял Studia humanitatis как «познание тех вещей, которые относятся к жизни и нравам, и которые совершенствуют и украшают человека». Таким образом Studia humanitatis – это «возделывание души», процесс совершенствования человека на основе изучения гуманитарных и естественных наук. Вместе с тем следует подчеркнуть особое значение в образовании античной словесности, риторики и литературы. Ф. Петрарка и Дж. Боккаччо были не только поэтами, писателями, но и учёными-филологами, которые стояли у истоков современного итальянского языка и приложили немало усилий для восстановления классической латыни, а затем и греческого языка, заложив основы классической филологии. Изучение гуманистами греческой и римской философии в оригиналах, а не в средневековых переводах с их толкованиями и комментариями, выливалось в страстные споры о трактовке философской терминологии, что способствовало дальнейшей рационализации возрожденческой мысли. Таким образом, классическая образованность – это результат индивидуальных усилий, способствующих развитию природных задатков, культивирование достоинств и средство самопознания. Вместе с тем все высокие свойства человеческой природы в полной мере раскрываются только в процессе активной, социально значимой деятельности, нашедшей своё воплощение в концепции «гражданского гуманизма». 
Studia humanitatis можно рассматривать как культурный идеал, определявший содержание образования и оказывающий решающее влияние на развитие гуманистической педагогики, основными принципами которой были связь образования с жизнью, с нравственным, гражданским, физическим воспитанием, добровольный характер образования, исключающий наказание, бережное отношение к личности ребёнка, воспитание в нём самостоятельности, чувства собственного достоинства. Высочайший социальный престиж гуманистических познаний служил основанием того, что ценность образования ставилась выше богатства, власти, могущества. Следует показать, что дисциплины, которые изучали, преподавали, рекомендовали к изучению гуманисты, свидетельствуют о стремлении к энциклопедической образованности, которая позволяет решать сложные общественные задачи и добиться высокого положения в обществе. Следуя идеалу Vita Activa (деятельной жизни), смысл которой в активной деятельности, направленной на благо общества, гуманисты подчёркивали необходимость воспитания не только свободного человека, но идеального гражданина («гражданский гуманизм»). 
Важно также подчеркнуть, что корпус предлагаемых для изучения гуманистами дисциплин выходил далеко за рамки предметов, которые преподавали в университетах, находившихся под влиянием церкви и ориентировавшихся на средневековую схоластическую систему образования. Утверждение нового видения науки, в основе которой лежало гуманистическое мировоззрение происходило в борьбе с догматической по своему характеру университетской наукой и университетов как таковых. Следует проанализировать такой ренессансный феномен как развитие неформальной системы образования и показать её значение для последующего развития науки, философии и педагогики. Примерами могут быть Платоновская Академия во Флоренции, Римская Академия Помпония Лето, Понтанова Академия в Неаполе и др. неформальные объединения гуманистов. 
Для более глубокого понимания гуманистической педагогики, которая развивалась на основе идеалов ренессансного гуманизма, рекомендуется проанализировать педагогические воззрения богослова, философа, гуманиста Эразма Роттердамского («О первоначальном воспитании детей»). Следует показать, каким образом представления Эразма о человеческой природе и особенностях детства, о ценности внутреннего мира ребёнка определили его инновационную программу воспитания, требования реорганизации образования. Значительный интерес представляют размышления о смысле и целях воспитания французского гуманиста М. Монтеня («О воспитании»), чьи философские взгляды базировались на осмыслении античных учений скептиков и стоиков. Важно объяснить, какие идеи Монтеня легли в основу концепции развивающего обучения. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
· Поясните, в чём смысл ренессансного гуманизма? 
· Покажите, в чём отличие ренессансного антропоцентризма от античного и христианского? 

· Какова природа «нового человека» в представлениях гуманистов? 

· Какую роль играла античность в формировании ренессансного мировоззрения? 

· В чём смысл высказывания Леонардо да Винчи «Искусство это наука»? 

· Объясните, что способствовало развитию науки в эпоху Возрождения и в чём её особенности? 

· Какой смысл вкладывали гуманисты в понятие Studia humanitatis? 

· Почему в эпоху Возрождения приоритетное развитие получило искусство и в чём его отличие от средневекового? 
2. Домашнее задание. 

1) Ответить на вопросы и выполнить задания для обсуждения и размышления. 







































