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Рационализм философии образования Нового времени и Просвещения 
Предмет: ИСТОРИЯ И ФИЛОСОФИЯ НАУКИ. 
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Тема 1. Классическая философия образования. 
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Лекция: №9. 

Преподаватель: аспирант Хаматгалеев Э. Р. 

Лекция подготовлена и проведена по пособию Елены Михайловны Сергейчик «История и философия науки» (СПб, Академия постдипломного педагогического образования, 2016). 
Цель: анализ развития философии и науки в Новое время и в эпоху Просвещения. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход урока

I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

· Поясните, в чём смысл ренессансного гуманизма? 

· Покажите, в чём отличие ренессансного антропоцентризма от античного и христианского? 

· Какова природа «нового человека» в представлениях гуманистов? 

· Какую роль играла античность в формировании ренессансного мировоззрения? 

· В чём смысл высказывания Леонардо да Винчи «Искусство это наука»? 

· Объясните, что способствовало развитию науки в эпоху Возрождения и в чём её особенности? 

· Какой смысл вкладывали гуманисты в понятие Studia humanitatis? 

· Почему в эпоху Возрождения приоритетное развитие получило искусство и в чём его отличие от средневекового? 
III. Работа по теме занятия. 
При изучении этой темы следует исходить из того, что Новое время – это эпоха становления и интенсивного развития науки и философии, базирующихся на принципах классической рациональности, которая в концентрированном виде выражала императивы эпохи свободного предпринимательства. Речь идёт о необходимости развития науки и техники, обеспечивающих рост благосостояния и культуры общества, об утверждении идеологии классического либерализма, отстаивающего права и свободы частного человека, об оптимистической вере в исторический прогресс как общую судьбу цивилизованного человечества. В философии господствующим принципом становится рационализм, усматривавший сущность человека в разумности – в его способности мыслить по законам логики, устанавливать причинно-следственные связи явлений и на основе их знания предвидеть дальнейший ход событий. Суть эпохи выразил Декарт в афоризме «Cogito ergo sum». Важно уяснить, что возможность человека проникнуть в сущность вещей и постигнуть истину гарантируется торжеством бытия и мышления, т. е. совпадением устройства мира и человека. Парадоксальным образом трансформируется сама природа бога, который у Спинозы предстаёт как универсальный логический ум, обеспечивающий всеобщую и универсальную связь всего сущего (всеобщий детерминизм). Отсюда формула Спинозы «Свобода есть познанная необходимость», означающая, что человек свободен только в той мере, в какой он опирается на знание законов бытия, которые суть законы природы. 
Следует подчеркнуть, что новоевропейская наука – это наука экспериментальная, где опыт имеет решающее значение. Проблема источника знания (разум или чувства) послужила основой споров представителей рационализма и эмпиризма, а не вопрос, что важнее опыт или теория. Суть эмпиризма в лапидарной форме выразил Д. Локк: «Нет ничего в разуме, чего не было бы в ощущении». Дайте общую характеристику этих двух философских направлений – эмпиризма и рационализма, и покажите, что, несмотря на разногласия, их можно характеризовать как рационалистические. Далее следует отметить высокий статус естествознания и показать, каким образом оно способствовало становлению натуралистической картины мира и какие последствия это имело для понимания природы человека и общества. 
Концепция классического образования, становление которой приходится на Новое время, оформилась к XVIII в. и опиралась на принципы эмпирической философии. Важно уяснить, что опыт здесь понимался не только как источник научного знания, не только как критерий истины, но и как условие независимости и самостоятельности личности, которая в своих действиях опирается не на оторванное от жизни книжное знание, а на личный жизненный опыт, побуждая всё испробовать самому. Просветительская философия образования развивала линию эмпирической философии, что ни в коей мере не ставило под сомнение роль разума как верховного законодателя. Вместе с тем признание ценности человеческих чувств свидетельствовало об усилении процесса индивидуализации в европейской культуре. Важно показать, что философия Просвещения своей концепцией «естественных прав» давала аргументы в пользу стремления человека к свободе и независимости. Этому способствовала и нарастающая секуляризация культуры, устранявшая препятствия на пути научному прогрессу. Капитализм, заинтересованный в работнике, который может распоряжаться самим собой по собственному усмотрению, содействовал освобождению человека от сословных предрассудков и тем самым стимулировал развитие системы всеобщего светского образования. Распространение либеральной идеологии приводило к формированию юридического мировоззрения, обосновывающего необходимость создания правовых норм, которые должны обеспечить права и свободы личности. 
Важно понять, что разделение образования на обучение и воспитание было обусловлено пониманием противоречивости природы человека, в котором постоянно происходит борьба разума и чувств. Следует стремиться к тому, чтобы разум, ориентированный на существующий в мире всеобщий рациональный порядок, контролировал всегда субъективные, а потому чреватые непредсказуемыми последствиями, чувства. Именно поэтому обучение, которое понималось как овладение основами наук, должно быть интересным, необременительным, возбуждать любопытство и тем самым стимулировать интеллектуальное развитие ребёнка. Не случайно, и это следует подчеркнуть, исторический прогресс понимался всеми представителями новоевропейской и просветительской философии как прогресс разума. Таким образом, интеллектуальное развитие – одна из важнейших целей педагогики, стремившейся к созданию строгих научных теорий, методов, приёмов обучения, исключающих педагогический произвол. Что касается воспитания, то оно базировалось на фундаментальной идее прирождённой предрасположенности человека к добру, которая для своего развития нуждается в водительстве разума. Важно подчеркнуть, что рационализм классической философии образования проявлялся в том, что воспитание должно быть требовательным, бескомпромиссным, допускающим принуждение до тех пор, пока разум ребёнка не достигнет зрелости и не станет собственным законодателем чувств. 
Требование единства обучения и воспитания, способствующего гармонизации разума и чувств, соответствовало идеалу всесторонне развитой гармоничной личности, зиждущемуся на признании природного равенства людей, чьи задатки необходимо развивать и совершенствовать в процессе образования. Отсюда убеждение во «всесилии воспитания» (Гельвеций), которое может и должно формировать личность в соответствии с гуманистическими ценностями и тем самым содействовать общественному прогрессу. Таким образом, требование «формирования» личности имело положительное значение, и образование брало на себя основное бремя ответственности за реализацию идеала совершенной личности. 

Далее следует показать, каким образом эти основные положения философии образования раскрывались в работах философов и педагогов Нового времени и Просвещения. Проанализируйте основные философские идеи, которые легли в основу «пансофии» и «великой дидактики» Я. А. Коменского, поясните, какой смысл он вкладывал в представление о природосообразности воспитания. Объясните, в чём прогрессивность классно-урочной системы, которую предлагал Коменский, и какие существенные изменения он внёс в систему образования. Значительный интерес представляют идеи Коменского, которые оказались созвучными современному образованию. Далее следует обратиться к философским идеям классика эмпирической философии Дж. Локка, которые он положил в основу своего трактата «О воспитании». Важно показать, что, несмотря на философский эмпиризм, Локк отстаивал принципы рационализма, которые имели определяющее значение в его системе образования. Дайте общую характеристику принципов концепции «воспитания джентльмена» Локка и раскройте национальную специфику предложенной им системы образования. 
Обращаясь к философско-образовательным идеям просветителей, особое внимание следует уделить воззрениям Ж.-Ж. Руссо. Отличие Руссо от других просветителей в том, что он обострил проблему взаимоотношений природы и цивилизации, довёл до резкого противопоставления «человека естественного» и «человека культурного». Поясните, какой смысл Руссо вкладывал в понятие цивилизации и на каком основании подвергал цивилизацию резкой критике, призывая вернуться к природе, и о каком возврате к какой природе идёт речь. Объясните, почему в век Просвещения Руссо скептически относился к претензиям разума переустроить мир на разумных основаниях и предлагал больше прислушиваться к «голосу совести», т. е. полагаться на нравственные чувства. В свете философских воззрений Руссо следует рассмотреть его концепцию свободного воспитания. Однако очень важно подчеркнуть, что смысл свободы для Руссо – это автономия и независимость человека от общества, которое оказывает на него преимущественно отрицательное влияние. В свете этих идей проанализируйте взгляды Руссо на воспитание и покажите, в чём была их привлекательность и почему многие представители русской и европейской педагогики относились к ним критически. 
Изучение этой темы должно подвести к следующим выводам. Философия образования Нового времени и Просвещения базировалась на принципах классического типа рациональности, важнейшим из которых было признание разума как субстанциального, потенциально данного всем в равной степени. Антисословная идея равенства всех людей по природе служила обоснованием права каждого человека на образование независимо от его социального положения, а также необходимости введения всеобщего образования. Признание разумности как прирождённого качества делала приоритетной задачей образования разработку способов и методов интеллектуального развития. Это способствовало ускорению научного и технического прогресса как важнейшего фактора развития западноевропейской цивилизации. Вместе с тем равенство всех по уму означало, что индивидуальные различия есть следствия неравномерного влияния условий жизни людей. Из этого следовало признание зависимости человека от среды (ум человека, как писал Локк, «чистая доска», на которой опыт пишет свои письмена) и его относительная пассивность по отношению к ней. Образование же наделялось практически неограниченными возможностями формировать личность с востребованными обществом социальными и нравственными качествами (Ш. Монтескье, Ж. К. Гельвеций). 
Нечувствительность просветителей к проблеме индивидуальных различий объясняется не только тем, что человек рассматривался как часть общества, но и потому, что проблема социального равенства была для них гораздо важнее. Лишь немногие, например, Д. Дидро, призывали обратить внимание на природное неравенство способностей и учесть это при обучении. Универсализация методов и способов обучения позволяла создать систему, которая делала образование доступным как можно большему числу детей из разных социальных слоёв населения. В целом новоевропейскую и просветительскую педагогику, основывающуюся на принципах классической философии образования, можно рассматривать как гуманистическую, способствовавшую интеллектуальному развитию, росту личностного начала, повышению образовательного и культурного уровня населения в целом. 
Для анализа русской философско-образовательной мысли эпохи Просвещения важно понимать своеобразие русской философии, которое было обусловлено особенностями исторического развития России. Реформы Петра Великого можно рассматривать как первую попытку модернизации страны: развитие промышленности, науки, образования, культуры способствовало выходу страны из Средневековья. Однако Пётр Первый, ограничивая влияние религии и церкви, способствуя распространению наук, осваивая западные технологии, приглашая западных специалистов, развивая светское образование, не ставил целью проводить глубокие социальные реформы. Став, усилиями Петра, империей, Россия оставалась крепостнической, опиравшейся на религиозную идеологию самодержавной страной, в которой наука и техника не получали стимулы для своего развития, правовое сознание не было востребовано, в крестьянской среде господствовала общинная психология, культивировавшая принципы коллективизма. Всё это препятствовало индивидуализации, становлению личностного начала, тормозило процесс развития научного мировоззрения, рационализации жизни и соответственно модернизации. Русская философия, в отличие от западноевропейской, была философией, подчёркивающей социальное, а не индивидуальное начало в человеке, отождествляя последнее с эгоизмом. Она ориентировалась на этические принципы, а не на правовые, включала мифорелигиозные идеи и мотивы, отвергая материализм, натурализм и атеизм как крайности. В отличие от западноевропейской философии русская философия связывала свободу человека с его волеизъявлением, ограниченным религиозно-нравственными принципами. Следует иметь в виду такую особенность русской философии, как её историсофский характер: находясь в постоянном диалоге с западноевропейской культурой, русская философия была чувствительна к проблеме национальной идентичности, культурной самобытности, своеобразия своего исторического пути. 
В XVIII в. русская философия находилась в процессе освоения западноевропейской философской мысли и выработки своих собственных оснований. Её внимание привлекали прежде всего представители эмпирической философской традиции, французские просветители, где особой симпатией пользовались взгляды Ж.-Ж. Руссо, но не за его призыв возвратиться к природе, а за этический пафос, пронизывающий всё творчество мыслителя. Важно понимать, что уже на этой стадии своеобразие русской философии нашло своё выражение в иной, чем в западноевропейской философии, интерпретации человеческой природы, которая мыслилась как органическое единство разумного и духовно-нравственного начал – как союз «ума и сердца». Поэтому русская философско-педагогическая мысль предпочитала использовать понятие «воспитание» как характеризующее весь образовательный процесс. Не оспаривая ценность изучения наук и интеллектуального развития, представители философско-педагогического сообщества видели высшую цель образования в формировании высоконравственной личности, готовой к бескорыстному служению обществу, народу и отечеству. Поэтому русские педагоги-просветители придерживались идеи воспитывающего обучения. 
Следует оценить вклад в развитие просветительской мысли и образования таких сподвижников Петра, как Ф. Прокопович и В. Татищев, которые активно содействовали становлению и развитию светской системы образования и её демократизации. Далее важно показать вклад российских учёных в развитие наук, просветительского мировоззрения и философско-образовательной и педагогической мысли. В качестве примера рекомендуется обратиться к наследию М. В. Ломоносова, И. И. Бецкого, Н. И. Новикова, А. И. Радищева и других известных вам просветителей и педагогов. Следует подчеркнуть, что в XVIII в. при поддержке государства, инициировавшего ряд важных просветительских реформ в области образования и при деятельном участии российских учёных, просветителей были созданы основы системы светского образования, которая в целом способствовала прогрессивному развитию страны. Таким образом, русское Просвещение, находясь на умеренно рационалистических позициях, тем не менее, способствовало распространению научных знаний, просветительских идеалов, становлению светской системы образования, преодолению неграмотности, росту образовательного и культурного уровня населения, рационализации всех сфер общественной жизни, что в дальнейшем готовило почву для экономических и социальных реформ, направленных на преодоление феодальных порядков и ограничение самодержавия. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
· В чём особенности новоевропейской науки и почему она получила название «классической»? 
· Почему в эпохи Нового времени и Просвещения фундаментальным принципом науки и образования был рационализм? 

· В чём смысл высказывания Р. Декарта «Я мыслю – следовательно существую». 

· Какие философские идеи Д. Локка оказали влияние на его концепцию образования? 

· Что означает формула свободы Б. Спинозы «свобода есть познанная необходимость»? 

· На каком основании Ж. К. Гельвеций верил во «всесилие воспитания»? 

· Какие цели и задачи ставили перед образованием просветители? 

· Почему в русском Просвещении преобладало «воспитывающее обучение» и как это было связано с пониманием природы человека? 
2. Домашнее задание. 

1) Ответить на вопросы и выполнить задания для обсуждения и размышления. 







































