PAGE  
1

ЛЕКЦИЯ №1 
ПРЕДМЕТ, МЕТОД И ЗАДАЧИ КУРСА 

ОТЛИЧИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ ОТ БИЗНЕСМЕНОВ 

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО – это инициативная организационно-производственная в рамках действующего законодательства деятельность по созданию, функционированию и развитию предприятия, имеющая своей целью сбыт производимой продукции (услуг) и получение прибыли. 
Если предпринимательство социально не ориентировано, то по своим целям оно является антиподом целям социалистического производства, основным законом которого является наиболее полное удовлетворение потребностей трудящихся. При совпадении целей рыночные отношения, присущие предпринимательству, следует рассматривать как высшую степень хозрасчётных отношений, когда любые производственно-хозяйственные решения строго контролируются рублём, т. е. предполагают экономические санкции. 

Предприниматель не тождествен менеджеру, производственно-хозяйственная деятельность которого также инициативно проводится в рамках действующего законодательства. Принципиальное различие в том, что предприниматель полностью самостоятелен, действует на свой страх и риск и за последствия своих решений ни перед кем не несёт ответственности. Предприниматель определяет стратегию бизнеса (Дела), формирует цели и ставит задачи перед менеджером, а последний должен реализовать их с наибольшей эффективностью (прибыльностью). 

Практика показывает, что сложившемуся предпринимателю присущи главные личностные и профессиональные навыки менеджера, поскольку умение распорядиться капиталом, войти в контакт с людьми, их убедить, организовать предполагает всё же наличие специальных знаний. 
Именно на такого предпринимателя (сложившегося) рассчитано большинство публикаций, посвящённых предпринимательской деятельности. Задачи настоящего курса скромнее. Первая задача связана с тем, чтобы дать возможность будущему предпринимателю оценить возможности и свою способность ведения предпринимательской деятельности. Подход к становлению своего Дела не должен быть спонтанным: системная оценка предпосылок к предпринимательству, объективный учёт сложившихся условий позволят, надеемся, избежать излишних трат времени и средств. 
Вторая задача преследует цель научить будущего бизнесмена разрабатывать стратегический план своих действий по формированию Идеи предпринимательства, оценки её востребованности рынком, по выбору организационно-правовой формы хозяйствования. 
Предприниматель должен освоить некоторые приёмы, с помощью которых он может активно противостоять в конкурентной борьбе, подстраховать своё Дело экономически, юридически, организационно. 
Наконец, в-четвёртых, обобщение некоторого опыта работы отечественных предпринимателей позволяет сформулировать главные направления работы предпринимателя в первые годы функционирования его Дела, предостеречь будущих бизнесменов от промахов, ошибок, защититься от недобросовестных дельцов. 
Поставленные задачи сложны, будут ещё неоднократно уточняться, дополняться, а накопленный опыт работы предпринимателей позволит перечень задач расширить. 
Было бы идеально, если бы предприниматель по своему уровню профессиональной подготовки полностью соответствовал специалисту с высшим образованием, то есть в требуемом объёме владел всей совокупностью знаний, определяемых набором учебных дисциплин учебного плана. 

Определённой гарантией успешного становления и развития дела является владение тем минимумом знаний, которые могут быть получены в результате освоения учебных дисциплин, перечисленных в таблице 1. 
Таблица 1 

Абсолютно необходимый минимум знаний 

предпринимателя-менеджера 

	№ п/п
	Наименование учебной 
дисциплины
	Позволяет решать производственные 
задачи

	1 
	«Психология», «Социология» 
	Подбор, обучение, расстановка, профессиональное продвижение кадров. Выбор методов адаптации кадров к труду, их стабилизации, повышения творческой активности и инициативы. 

	2 
	«Технология и оборудование производства», «Организация и планирование производства» 
	Пути и способы повышения эффективности производства; повышение конкурентоспособности продукта; снижение издержек производства; выбор партнёров; оптимизация управления производством и использование инфраструктуры предприятия… 
Тактика и стратегия становления и развития Дела; совершенствование маркетинга, материальное и финансовое планирование и др. 

	3 
	«Научная организация и нормирование труда», «Управление персоналом» 
	Планирование численности работников, режим труда и отдыха, подмены, замены рабочих кадров; разработка норм и заданий; эффективность форм и системы оплаты труда; повышение уровня квалификации кадров, индивидуальной производительности труда и качества труда; охрана труда и здоровья… 

	4 
	«Хозяйственное (предпринимательское) право, «Коммерческое право», «Финансовое (налоговое) право», «Трудовое право» 
	Финансирование производственно-хозяйственной деятельности, грамотное пользование кредитом; оформление сделок; особенности правоотношений с кредиторами; особенности правоотношений с рабочими кадрами. Имущественные правоотношения. Правильное использование ценных бумаг в предпринимательстве. 

	5 
	«Маркетинг» 
	Анализ и выбор наиболее эффективных методов реализации продукции. 

	6 
	«Менеджмент» 
	Выбор наиболее эффективных методов управления рабочими кадрами. 


На фоне комплекса учебных дисциплин, формирующих профессионально-личностные качества предпринимателя, особенно выделяется физическая культура, которая в определённой мере характеризует: 
1. Личное здоровье (хилый «умник» равноценен с точки зрения предпринимателя-производственника здоровому дураку). 
2. Работоспособность. У некурящего, непьющего и хорошо развитого физически, при прочих равных условиях, способность выполнить большой объём работы и с лучшим качеством выше. 

3. Более приемлемый имидж руководителя (внешний вид, манеры, походка, осанка, голос, цвет кожи). 

4. Соответствие мировым тенденциям во взглядах на облик руководителя, соответствующий его социальному статусу. Руководитель ассоциируется со спортивным типом личности, личностью интеллектуальной, несовместимой с вредными привычками (курение, пьянство, наркомания). Вот, например, как определяет подсознательное восприятие «курильщиков» американский кумир – целитель Луиза Мэй: «Те, кто много курит, обычно отрицают жизнь. Они скрывают за маской чувство своей неполноценности». (Изд. «Кокон» М., 1993. С.20). 
В свете сказанного нетрудно понять «зарубежные странности», когда заработную плату и размеры премирования по результатам труда ставят в зависимость от того, курящий работник или нет, когда запреты и штрафы за курение в общественных местах (и даже на улице!) по своим размерам весьма значительны, а при приёме на работу даётся предпочтение некурящим. 
«В США нет ни единого учреждения, где разрешено вдыхать никотин на рабочем месте или даже в коридоре. Тем, кто не может переломить себя, как правило, приходится дымить на улице. Прошли времена, когда можно было зажечь сигарету в пиццерии или в «Макдоналдсе». Почти не осталось ресторанов, сохраняющих терпимость к табаку. Ни одна американская авиакомпания не позволяет курить на борту своих лайнеров, даже в первом классе. В 90-х годах Голливуд не выпустил ни единого фильма, где главный герой, как бывало, одну за одной смолит честерфилдины». И далее: «… в Соединённых Штатах дело медленно, но верно идёт к тому, что курение со временем превратится в порок, который придётся скрывать как дурную болезнь». (В. Сиснев. «Ковбой и верблюд – они из наркомафии», газ. «Труд-7» от 6 сентября 1996 г., с. 16). 
Нет необходимости доказывать существенные преимущества при решении производственных задач того предпринимателя, который умеет логично и убедительно излагать свои мысли, к месту демонстрирует свою эрудицию и знание своего Дела, элегантно выглядит и обладает приятными манерами поведения. 
Сущность предпринимательства предопределяет предмет учебной дисциплины, - каковым являются предпосылки, условия, и способы становления предпринимательской деятельности с целью нахождения наилучших для ускорения сбыта продукции и стабильного получения высокой прибыли. 

Методы изучения – сравнительный анализ и обобщение накопленного мирового опыта по созданию, функционированию и развитию частных предприятий. 

Предпринимательская деятельность может проводиться практически в любой сфере человеческой деятельности – в сфере производства, услуг, обращения денежных средств и реализации товаров, в здравоохранении, в спорте, культуре и др., принимая при этом различные оттенки и имея свои особенности. Важными условиями (формальными) могут быть: 
1. Соблюдение требований ст. 21 Закона «О предприятиях и предпринимательской деятельности», в соответствии с которой частным предприятиям не разрешается производство взрывчатых веществ, оружия, переработка радиоактивных материалов, производство и реализация наркотических веществ, лечение онкологических заболеваний, производство ликёро-водочных и табачных изделий, боеприпасов, изготовление правительственных наград. Это – прерогатива государственных предприятий. 
2. Соблюдение правил, требований, положений Гражданского кодекса Российской Федерации, касающихся предпринимательской деятельности. 

3. Соблюдение санитарных, медицинских и экологических требований. В этом случае отказ в выдаче разрешения (лицензии) на предпринимательскую деятельность местными властями может быть обжалован в суде. 

Субъектами предпринимательской деятельности в Российской Федерации могут быть граждане страны, иностранные граждане и лица без гражданства. Главным условием в этом случае являются их правоспособность и дееспособность. 

Под правоспособностью понимают способность физических лиц иметь права и нести обязанности, предусматриваемые и допускаемые законом. Правоспособность наступает у человека с момента рождения. 

Дееспособность – это способность гражданина своими действиями приобретать права и создавать для себя обязанности. 

Для ведения предпринимательского Дела граждане могут объединяться в коллективы, привлекать к своей деятельности действующие предприятия и объединения граждан. 

В законе о праве на предпринимательство (см. Гражданский кодекс РФ) расовые, половые, образовательные и возрастные ограничения отсутствуют. Таким образом, предпринимательская деятельность доступна каждому гражданину, если у него для этого есть желание, способности и условия. 
ОТЛИЧИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ ОТ БИЗНЕСМЕНОВ 

В чём же основное отличие предпринимателей от бизнесменов? Первые сосредоточиваются на использовании и развитии собственных способностей и поэтому стараются организовать дело так, чтобы применение этих способностей стало максимально доходным. Вторые же сосредоточиваются на потребностях рынка, подбирая нужных специалистов и организуя дело так, чтобы удовлетворение этих потребностей приносило максимальный доход. Предприниматель ищет рынок, на котором его способности будут востребованы. Бизнесмен ищет способ развития и удовлетворения открытых им потребностей рынка. 
Нередко реализация предпринимательских способностей позволяет открыть новые потребности людей, удовлетворение которых может стать основой будущего бизнеса. Американский изобретатель и бизнесмен Томас Алва Эдисон (1847 – 1931), будучи талантливым инженером-самоучкой, усовершенствовал электрическую лампу накаливания и изобрёл множество других электроприборов. Его работы позволили открыть поистине неисчерпаемую потребность людей в электроэнергии и основать одну из богатейших компаний мира – «Дженерал Электрик». 
Порой случай наталкивал на открытие, превращавшееся в плодотворную бизнес-идею. Так произошло в начале XX в.с изобретением, которое сделал 40-летний американец, скромный торговый агент Кинг Кэмп Жиллет. Собираясь однажды утром на работу, он обнаружил, что его опасная бритва безнадёжно затупилась, а чтобы наточить её, надо было дождаться, пока откроется ближайшая парикмахерская. «Как же всё это неудобно! Вот было бы здорово, если бы у меня была возможность менять лезвия по мере надобности», - подумал Кинг; и в следующую минуту у него возник образ бритвенного станка со сменными лезвиями. Вскоре эта идея получила реальное воплощение, и в сентябре 1901 г. родилась компания «Жиллет». 

