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ЛЕКЦИЯ №2 

КАКИЕ БЫВАЮТ КОМПАНИИ 

Бизнес можно организовать по-разному: вести его в одиночку или совместно с группой людей, но всё-таки основными хозяйствующими субъектами, которые сосредотачивают в своей собственности большую часть капитала (имущества), являются компании в различных формах и их объединения. 

ВЕДЕНИЕ БИЗНЕСА С ОБРАЗОВАНИЕМ И БЕЗ ОБРАЗОВАНИЯ ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА 

Среди всего разнообразия организационных форм социально-экономической активности можно выделить две группы: ведение бизнеса с закреплением юридического статуса и осуществление предпринимательской деятельности без создания юридических лиц. 

В соответствии со статьёй 34 Конституции РФ каждый гражданин имеет право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной незапрещённой законом экономической деятельности. Эту возможность приобретают лица, достигшие к моменту государственной регистрации своего дела 14 лет. С точки зрения гражданского законодательства их принято называть физическими лицами. Физическое лицо может заниматься предпринимательской деятельностью индивидуально либо создавать юридические лица. 

Юридическое лицо – предприятие или организация, выступающие в качестве самостоятельного носителя гражданских прав и обязанностей. Юридическое лицо наделено правом владеть обособленным имуществом и отвечает этим имуществом по своим обязательствам; имеет самостоятельный баланс; может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. 

Юридическое лицо считается созданным с момента его регистрации и включения в Единый государственный реестр. Ему присваивается наименование, содержащее указание на его организационно-правовую форму. Именно эта форма определяет взаимоотношения юридического лица и его участников. 

В нашей стране большинство юридических и физических лиц могут заниматься любыми видами деятельности, не запрещёнными законом. Однако для некоторых видов деятельности требуется специальное разрешение (лицензия). 

Законодательством России предусмотрен широкий спектр самых разнообразных форм предпринимательской деятельности, начиная с индивидуальной трудовой деятельности. 

Трудовая деятельность без применения наёмного труда считается индивидуальной трудовой деятельностью (ИТД). 

Сфера индивидуальной трудовой деятельности весьма обширна. Особого внимания заслуживает форма надомничества, которая в западных странах весьма распространена. 

Индивидуальным предпринимателем без образования юридического лица (ПБОЮЛ; эту аббревиатуру можно видеть, например, на маленьких магазинчиках) становится физическое лицо, прошедшее государственную регистрацию и самостоятельно, на свой страх и риск осуществляющее активную экономическую деятельность без учреждения предприятия. В этом случае предприниматель отвечает по обязательствам, связанным с его деятельностью, личным имуществом. 

Для регистрации ПБОЮЛ в 2001 г. было достаточно: 

1. Заявления с указанием вида деятельности и её кода. 

2. Квитанции об оплате пошлины в размере 1,0 МРОТ (100 рублей). 

3. Документа на льготу, по которой инвалиды, участники войны, награждённые орденами и медалями, бывшие узники, военнослужащие оплачивают «льготную пошлину» - 15 рублей. 

4. Паспорта и трёх фотографий. 

ПБОЮЛ в своём подавляющем большинстве являются т. н. малыми предприятиями, поскольку удовлетворяют предъявляемым требованиям: 

1) в уставном капитале доля участия Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, общественных и религиозных организаций, благотворительных и иных фондов не превышает 25%; 

2) доля, принадлежащая одному или нескольким юридическим лицам, не являющимся субъектами малого предпринимательства, не превышает 25%; 

3) средняя численность работников за отчётный период не превышает уровней: 

· в промышленности, строительстве, на транспорте – 100 человек, 

· в сельском хозяйстве, научно-технической сфере – 60 человек, 

· в оптовой торговле – 60 человек и т. д. 

В соответствии с действующим законодательством индивидуальные предприниматели без образования юридического лица не могут вести трудовые книжки лиц, работающих у них по трудовому договору (контракту). Трудовой стаж таких рабочих подтверждается справками, расчётными книжками, лицевыми счетами и ведомостями на выдачу заработной платы, а также справками об уплате страховых взносов в Пенсионный фонд Российской Федерации, выданными соответствующими отделениями Пенсионного фонда Российской Федерации. Более удачным решением вопроса с трудовыми книжками может оказаться регистрация трудовых договоров между работником и предпринимателем в налоговой инспекции. 

Льготы, преимущества и поддержка малых предприятий осуществляется государством в первую очередь в приоритетных отраслях: 

1) производящих и перерабатывающих отраслях, связанных с сельскохозяйственной продукцией; 

2) производящих продовольственные, промышленные товары, товары народного потребления, лекарственные препараты, медицинскую технику; 

3) оказывающих производственные, коммунальные и бытовые услуги; 

4) производящих строительство жилья и объектов производственного и социального назначения; 

5) связанных с инновационной деятельностью. 

К индивидуальным предпринимателям приравниваются физические лица, занимающиеся на основании лицензии, свидетельства или иного подобного документа теми видами экономической деятельности, которые в соответствии с законодательством не относятся к предпринимательской (частнопрактикующие нотариусы, аудиторы, детективы, охранники). 

К предпринимательской деятельности граждан, осуществляемой без образования юридического лица, применяются те же правила гражданского законодательства РФ, которые регулируют деятельность юридических лиц, являющихся коммерческими организациями. 

Индивидуальный предприниматель обязан получить свидетельство о регистрации, где указываются виды деятельности, которыми он собирается заниматься. Кроме того, он как налогоплательщик должен встать на учёт в налоговом органе по месту жительства. 

Для занятия некоторыми видами деятельности полагается иметь специальное высшее образование или получить квалификационный (профессиональный) аттестат и обладать определёнными навыками, т. е. опытом, полученным ранее в течение какого-то срока. Это касается, например, независимых аудиторов, бухгалтеров, врачей. 

КЛАССИФИКАЦИЯ КОМПАНИЙ 

Исторически сложилось шесть основных признаков классификации компаний: цели деятельности; организационно-правовая форма юридического лица; масштабы предприятия; участие иностранного капитала; форма собственности; степень самостоятельности компании. 

В зависимости от цели деятельности законодательство России делит все компании на коммерческие и некоммерческие. Организация является коммерческой, если она ставит перед собой цель извлечения прибыли. Некоммерческие организации создаются для удовлетворения социальных, культурных, образовательных, научных и иных нематериальных потребностей граждан. 

Компании могут иметь разнообразные организационно-правовые формы, установленные Гражданским кодексом РФ. Так, коммерческие организации создаются в форме хозяйственного товарищества или общества, производственного кооператива, государственного или муниципального унитарного предприятия. 

Основными организационно-правовыми формами являются хозяйственные товарищества и общества – коммерческие организации с разделённым на доли (вклады) учредителей (участников) уставным капиталом. Товарищества бывают полные или коммандитные (товарищества на вере); общества – с ограниченной ответственностью, с дополнительной ответственностью, акционерные (закрытые и открытые). 

Полным товариществом признаётся такое товарищество, участники которого (полные товарищи) в соответствии с заключённым между ними договором занимаются предпринимательской деятельностью от имени товарищества и несут ответственность по его обязательствам принадлежащим им имуществом. У товарищества нет устава, оно не юридическое лицо. 

В учредительном договоре оговариваются размер пая каждого участника товарищества; решения общего собрания принимаются по общему согласию участников, причём каждый из них имеет только один голос. Каждый вправе действовать от имени товарищества. 

Одно лицо может быть участником только одного полного товарищества. Выйти из товарищества можно только через шесть месяцев. 

По результатам деятельности участники несут солидарную субсидиарную ответственность, т. е. кратную долям в складочном капитале. 

Обязанности нескольких должников по обязательству, связанному с предпринимательством, равно как и требования нескольких кредиторов в таком обязательстве, являются солидарными, если законом другого не предусмотрено. Кредитор по таким обязательствам вправе требовать исполнения обязательств как от всех должников, так и от любого из них в отдельности (полностью или частично). Недополученное от одного должника кредитор может требовать от остальных должников. Солидарные должники остаются обязанными до тех пор. Пока обязательство не исполнено полностью. 

Ответственность, которую несёт лицо дополнительно к ответственности другого лица, называется субсидиарной. 

Если основной должник отказался удовлетворить требования или не отвечает в разумный срок, то требование может быть предъявлено лицу, несущему субсидиарную ответственность. 

Фирменное наименование товарищества должно содержать имена всех его участников либо одного участника, с добавлением слов «…и компания». В названии должны быть слова «полное товарищество». 

Этот вид товарищества удобен тем, что, сохраняя организационную форму, даёт возможность его членам осуществлять свою предпринимательскую деятельность, которая другим участникам неинтересна. В то же время коллектив может решать и общие для всех участников вопросы. 

Товариществом на вере (коммандитным товариществом) признаётся товарищество, в котором наряду с участниками, осуществляющими от имени товарищества предпринимательскую деятельность и отвечающими по обязательствам товарищества своим имуществом (т. е. полные товарищи), имеется один или несколько участников-вкладчиков (коммандистов), которые несут риск убытков, связанных с деятельностью товарищества, в пределах сумм внесённых ими вкладов и не принимают участия в осуществлении товариществом предпринимательской деятельности. 

Участники товарищества на вере в своей деятельности руководствуются правилами и положениями о полном товариществе, поскольку это не противоречит Гражданскому кодексу России. 

Будучи лишены права принятия участия в решениях собрания и в голосованиях, коммандисты имеют ряд особых прав: 

1. Право знакомиться с годовыми балансами, отчётами товарищества. 

2. Право получать часть прибыли на долю складочного капитала. 

3. По окончании финансового года выйти из товарищества и получить свой вклад в соответствии с учредительным договором. Это означает, что коммандист помимо пая в размере первоначального взноса получает также приростную часть активов, полученную товариществом за время работы командиста. 

4. Передать свою долю в складочном капитале третьему лицу. 

Выбирая организационно-правовую форму для предприятия, необходимо обратить внимание на ответственность, которую будут нести его участники. Различают два вида ответственности компании по её обязательствам – неограниченную и ограниченную. При первой, характерной прежде всего для товариществ, владельцы отвечают по обязательствам всем своим имуществом – и той его частью, что вложена в фирму, и остальным. При ограниченной ответственности (хозяйственные общества) учредители отвечают лишь той частью имущества, которая передана в качестве вклада в уставный фонд. 

Желающих рисковать всем своим имуществом находится немного, и предприятия, создаваемые в форме товариществ, достаточно редки. Чаще всего их организуют люди, обладающие интеллектуальной собственностью, предоставляющие консультационные услуги. Указание, что данная компания – товарищество на вере сильно повышает её авторитет. 

Наиболее распространены в России общества с ограниченной ответственностью (в отечественной деловой практике укоренилось сокращение ООО). Здесь участники несут риск убытков в пределах своих вкладов в уставный фонд. Иными словами, их ответственность – ограниченная долевая. Обществом с ограниченной ответственностью признаётся учреждённое одним или несколькими лицами общество, уставный капитал которого разделён на доли определённых учредительными документами размеров. 

В качестве вкладов (паёв) участники могут внести денежные средства, здания, сооружения, машины, сырьё, материалы, ценные бумаги, а также интеллектуальную собственность в виде «ноу-хау» (рецептуру, техническую идею, новую технологию и т. п.). Если неденежный вклад составляет более 200 МРОТ, то требуется оценка вклада независимым оценщиком. 

Минимальный размер уставного капитала общества должен быть не менее 100 МРОТ. 

Участниками общества с ограниченной ответственностью могут быть отдельные граждане, юридические лица, граждане и юридические лица (общественные организации). Поскольку имущество этих учредителей обособлено, то общество с ограниченной ответственностью (ООО) является юридическим лицом. 

Если количество участников (учредителей) – физических лиц – более 50 человек, то ООО должно быть преобразовано в акционерное общество открытого типа или в производственный кооператив. Допускается преобразование ООО в акционерное общество закрытого типа, но для этого нужны некоторые основания. 

Местонахождение юридического лица определяется местом его регистрации, а в необходимых случаях – местом нахождения органов управления ООО или основным местом его деятельности. 

Гражданский кодекс России учредительными документами общества с ограниченной ответственностью утвердил «Учредительный договор» и «Устав» общества. В регистрационную палату необходимо предоставить: 

1. Заявление в двух экземплярах. 

2. Учредительный договор в двух экземплярах. 

3. Справку об оплате 50,0% складочного капитала. 

4. Квитанцию об оплате пошлины. 

5. Справку о неповторяемости названия общества. 

6. Устав учреждаемого общества. 

7. Копии свидетельств о регистрации участника как юридического лица. 

Отказ в регистрации может быть только по двум причинам: 

· собственник (чаще всего арендодатель) отказал заявителю в адресе; 

· предполагаемое название общества уже есть. 

Эскиз печати ООО утверждает заместитель председателя регистрационной палаты. Изготовитель печатей должен иметь лицензию. Печать регистрируется. 

Учредительный договор принимается общим собранием учредителей и содержит принципиальные положения, определяющие всю деятельность общества. Устав детализирует положения учредительного договора и отражает сложившиеся реалии текущего времени. В случае возникновения конфликтных ситуаций приоритет отдаётся положениям, зафиксированным в уставе. 

Обязательными в уставе должны быть: перечень участников общества с указанием всех их необходимых реквизитов; организационно-правовая форма; название общества; его местоположение; цели, задачи и предмет деятельности общества; средства ООО, их преобразование, распределение и использование; компетенция Высшего органа управления (общего собрания), сроки созыва собрания, порядок принятия решений; исполнительные органы, их функции, компетенция; права и обязанности членов общества; случаи прекращения деятельности общества и работа ликвидационной комиссии. И в уставе, и в учредительном договоре строго регламентируется порядок выбытия участников из числа членов ООО, при этом должны быть отражены следующие положения: 

· во-первых, участник имеет право выйти ООО в любое время; 

· во-вторых, общество обязано ему выплатить действительную стоимость его доли (от суммы чистых активов) не позднее шести месяцев с момента окончания финансового года; 

· в-третьих, преимущественное право приобретения доли выбывающего члена предоставляется остающимся членам общества. При желании реализовать свою долю третьему лицу участник должен письменно известить всех других участников о своём намерении, указать цену и условия продажи доли. Если в течение месяца члены ООО долю не выкупят, то только тогда она может быть продана третьему лицу. 

Исключительной компетенцией высшего органа управления ООО – общего собрания – является рассмотрение следующих вопросов: 

1. Рассмотрение изменений в уставе общества. 

2. Изменение размера уставного капитала общества. 

3. Образование и прекращение полномочий исполнительных органов. 

4. Избрание ревизионной комиссии. 

5. Утверждение годовых отчётов, балансов. 

6. Распределение прибылей и убытков. 

7. Реорганизация и ликвидация общества. 

При заключении сделок исключительной компетенцией общего собрания является утверждение тех договоров, в которых сумма оплаты составляет более 2% стоимости имущества общества или если залоговая сумма составляет более 50% стоимости имущества общества. 

Законом допускается проведение внеплановых собраний учредителей общества с ограниченной ответственностью. Так, участники общества, чья доля голосов, определяемая величиной паевых взносов, составляет не менее 10% от общего количества, вправе требовать внеочередного собрания для обсуждения любого вопроса. 

Все акционерные общества (АО) подобны ООО в том, что акционеры не отвечают по обязательствам общества и несут риск убытков, связанных с его деятельностью, в пределах стоимости принадлежащих им акций. 

Открытое АО отличается от закрытого тем, что его акции поступают в свободную продажу, тогда как акции ЗАО распределяются только среди учредителей или иного заранее установленного круга лиц. 

В организационном отношении акционерные общества закрытого типа (АОЗТ) практически не отличаются от общества с ограниченной ответственностью, где функции пая выполняют акции. 

В целях избежания «вымывания» акций с предприятий путём выкупа их у рабочих государство пытается создать нормативную базу, позволяющую сохранить контрольный пакет акций у работников. На это, в частности, направлен Закон Российской Федерации «Об особенностях правового положения акционерных обществ работников народных предприятий» (декабрь, 1997 год). Закон регламентировал следующие положения. 

Работники предприятия должны владеть акциями, составляющими не менее 75% всего их количества. 

Количество работников – не акционеров должно быть не более 10% от общей численности персонала. 

Один работник может владеть не 5% акций от их общего количества. 

Стоимость акций определяется общим собранием акционеров, но она не должна быть ниже 30% стоимости чистых активов. 

Численность акционеров народного предприятия не должна быть ниже 51 акционера. 

Если работник увольняется, то должен продать свои акции, а предприятие обязано их купить. 

Вновь принятые работники наделяются акциями в зависимости от их трудового вклада не ранее, чем через три месяца, и не позднее двух лет с момента приёма их на работу. Один акционер имеет один голос. 

Акционерное общество, участники которого могут отчуждать принадлежащие им акции без согласия других акционеров, признаётся открытым акционерным обществом (АО). 

Акционерное общество образуется на основании договора, заключённого между всеми учредителями (учредительный договор), в котором указывается размер уставного капитала, категории акций и порядок их размещения, а также другие положения, которые найдут своё отражение в Уставе АО. 

Уставный капитал складывается из номинальной стоимости акций общества, приобретённых акционерами, причём по своим размерам он не может быть меньше предусмотренного законом об акционерных обществах. АО вправе по решению общего собрания акционеров увеличить уставный капитал путём увеличения номинальной стоимости акций или выпуска дополнительных акций. Возможно и обратное: в случае уменьшения капитала ОА кредиторы общества вправе потребовать досрочного прекращения или исполнения обязательств общества и возмещения им убытков. 

Доля привилегированных акций в общем объёме уставного капитала АО не должна превышать 25%. Акционерные общества вправе выпускать облигации. 

Высшим органом управления АО является общее собрание акционеров. В обществе, где количество акционеров более 50, создаётся совет директоров (наблюдательный совет), компетенция которого определена уставом. 

Исполнительный орган АО может быть коллегиальным (правление, дирекция) или единоличным (директор, генеральный директор). 

Для подтверждения правильности годовой финансовой отчётности АО должно ежегодно привлекать для проверки профессионального аудитора, не связанного имущественными интересами ни с обществом. Ни с его участниками. 

Общество с дополнительной ответственностью – это товарищество или акционерное общество, чей уставный фонд разделён на доли, оговорёнными учредительными документами. Ответственность партнёров в такой компании не ограничена размерами паевого взноса. Участники общества отвечают по его обязательствам своим имуществом в кратном размере по отношению к их вкладам. Такой тип компании – большая редкость. 

Производственные кооперативы (артели) – добровольные объединения граждан для совместного производства или другой хозяйственной деятельности, основанной на личном труде его членов. 

Производственный кооператив – юридическое лицо, имеющее свой устав и расчётный счёт в банке. 

По закону России от 08.05.1996 года минимальная численность членов кооператива – пять человек. 

Членами кооператива могут быть граждане России, достигшие 16 лет, иностранные граждане и лица без гражданства. 

Закон допускает членство в кооперативе граждан, которые не участвуют личным трудом в его деятельности. В этом случае они должны вносить дополнительный паевой взнос, минимальный размер которого определяется уставом. Численность членов, не принимающих личного участия в деятельности кооператива (такие члены кооператива называются ассоциированными) не может превышать 25% от общей численности. 

К деятельности кооператива могут привлекаться наёмные работники. Их средняя за отчётный год численность не может превышать 30% от общей численности. 

Имущество кооператива образуют паевые взносы, причём часть имущества составляет неделимый фонд, на который не может быть обращено взыскание по долгам кооператива. 

Прибыль кооператива распределяется между его членами в соответствии: 

1) с их личным трудовым и (или) иным участием; 

2) размером паевого взноса; 

3) между ассоциированными членами соответственно размеру их паевого взноса; 

4) по решению собрания членов кооператива часть прибыли может распределяться между его наёмными работниками. 

Распределению подлежит прибыль, остающаяся после уплаты налогов и иных обязательных платежей, а также после направления прибыли на иные цели, определяемые общим собранием членов кооператива. Распределяемая прибыль не должна превышать 50% всей прибыли кооператива. 

Устав определяет права и обязанности членов кооператива. Члены кооператива обязаны: вносить паевые, вступительные и иные взносы, предусмотренные уставом кооператива или решением общего собрания; участвовать своим личным трудом в деятельности кооператива; соблюдать трудовую и производственную дисциплину (кроме ассоциированных членов); нести иные обязанности, предусмотренные законом или уставом кооператива. 

Члены кооператива имеют право: участвовать в управлении делами кооператива (право реализуется через голосование на общем собрании, где у каждого члена кооператива один голос вне зависимости от размера пая); получать часть прибыли; получить ликвидационную квоту; передать свой пай полностью или частично другим лицам; свободно выйти из кооператива с получением своего пая. 

Член кооператива, решивший выйти из него, должен в письменной форме предупредить правление (председателя кооператива) не позднее, чем за две недели. Выплата пая или выдача другого имущества производятся по окончании финансового года и по утверждении баланса. Расчёты по заработной плате осуществляются в день выхода работника из кооператива. 

Особое внимание законодатель уделил исключению из членов кооператива. Исключение из членов кооператива допускается: 

1) только по решению общего собрания членов кооператива; 

2) в случае наличия нарушений в работе; 

3) в связи с его членством в другом аналогичном кооперативе. 

Исключение из членов кооператива по основаниям, не предусмотренным Законом («О кооперативах») и уставом кооператива, не допускается. Исключаемый должен быть извещён в письменной форме не позднее, чем за 30 дней до даты проведения общего собрания. Решение об исключении из кооператива может быть обжаловано в суде. 

Государство содействует развитию кооператива путём: 

· установления налоговых льгот; 

· приоритетного обеспечения кооперативов нежилыми помещениям; 

· получения необходимой для деятельности кооператива информации; 

· доступа к получению государственных заказов. 

Кооперативы, относящиеся по своим параметрам к числу малых предприятий, пользуются всеми привилегиями, предусмотренными законом. 

Из общего ряда несколько выделяются потребительские кооперативы. 

Потребительские кооперативы представляют собой объединения граждан и юридических лиц на основе членства с целью удовлетворения материальных и иных потребностей участников, осуществляемых путём объединения его членами имущественных паевых взносов. 

Основной учредительный документ – устав кооператива. Управление ничем не отличается от того, как управляется производственный кооператив, - председатель, правление, общее собрание членов кооператива. 

Потребительский кооператив может вести и предпринимательскую деятельность; например, гаражный кооператив может оказывать услуги населению, производя авторемонтные работы. 

Потребительские кооперативы имеют ряд характерных отличий: 

· члены потребительского кооператива не обязаны участвовать в труде; 

· члены кооператива не отвечают по долгам организации, а покрывают их из взносов; 

· полученная от предпринимательской деятельности прибыль распределяется межу членами кооператива. 

Некоммерческие организации могут создаваться в форме общественных или религиозных объединений, некоммерческих партнёрств, учреждений, социальных, благотворительных и иных фондов, ассоциаций и союзов, а также в других формах, предусмотренных законодательством. 

Организация, деятельность и ликвидация некоммерческих организаций регулируется Гражданским кодексом России (Часть I, ст. 116-123) и Федеральным законом «О некоммерческих организациях» от 8 декабря 1995 г. (в редакции Закона №140-ФЗ от 8 июля 1999 г.). 

Некоммерческой организацией является организация, не имеющая извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности и не распределяющая полученную прибыль между участниками. 

Некоммерческая организация может осуществлять предпринимательскую деятельность лишь постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых она создана. Решение о создании некоммерческой организации принимается её учредителями. Учредителями в зависимости от организационно-правовой формы некоммерческой организации могут выступать граждане и юридические лица. Число учредителей не ограничено. 

Высшими органами управления некоммерческой организацией являются общие собрания или коллегиальный орган управления. 

Общественные и религиозные организации (объединения). Таковыми признаются добровольные объединения граждан, объединившихся на основе общности их интересов для удовлетворения духовных или иных нематериальных потребностей. 

Участники объединений не сохраняют прав на переданное ими имущество в собственность этих организаций (в том числе и на членские взносы). Они не отвечают также по обязательствам этих организаций, а организации не отвечают по обязательствам своих членов. 

Фонды. Фондом признаётся не имеющая членства некоммерческая организация, учреждённая гражданами и/или юридическими лицами на основе добровольных имущественных взносов, преследующая социальные, благотворительные, культурные, образовательные или иные общественно полезные цели. 

Имущество, переданное фонду его учредителем, является собственностью фонда. Фонд обязан ежегодно публиковать отчёты об использовании своего имущества, а использовать его он может только на цели, определённые уставом фонда. Надзор за деятельностью фонда осуществляет попечительский совет. 

Решение о ликвидации фонда может принять только суд по заявлению заинтересованных лиц. 

Фонд может быть ликвидирован: 

· если имущество фонда для осуществления его целей и вероятность необходимого имущества нереальна; 

· если цели фонда не могут быть достигнуты, а необходимые изменения целей фонда не могут быть произведены; 

· в случае уклонения фонда в его деятельности от целей, предусмотренных уставом; 

· в других случаях, предусмотренных законом. 

В случае ликвидации фонда его имущество, оставшееся после удовлетворения требований кредиторов. Направляется на цели, указанные в уставе фонда. 

Некоммерческие партнёрства. Таковым признаётся основанная на членстве некоммерческая организация, учреждённая гражданами и/иди юридическими лицами для содействия её членам в осуществлении деятельности, направленной на достижение целей, предусмотренных законом и уставом. 

Имущество, переданное некоммерческому партнёрству его членами, является собственностью партнёрства. Члены партнёрства не отвечают по обязательствам своих членов. 

Члены некоммерческого партнёрства в праве: 

· участвовать в управлении делами некоммерческого партнёрства; 

· получать информацию о деятельности партнёрства; 

· по своему усмотрению выходить из некоммерческого партнёрства; 

· получать при выходе из партнёрства часть имущества или его стоимости в пределах стоимости переданного в его собственность; 

· получать часть имущества в случае ликвидации некоммерческого партнёрства, которое остаётся после расчётов с кредиторами. 

Исключение из некоммерческого партнёрства происходит в соответствии с уставом по решению собрания. 

Учреждения. Учреждением признаётся некоммерческая организация, созданная собственником для осуществления управленческих, социально-культурных или иных функций некоммерческого характера и финансируемая полностью или частично этим собственником. 

Учреждение отвечает по своим обязательствам находящимися в его распоряжении денежными средствами. При их недостаточности субсидиарную ответственность несёт собственник. 

Имущество закрепляется за учреждением на правах оперативного управления. 

Автономная некоммерческая организация. Автономной некоммерческой организацией признаётся не имеющая членства некоммерческая организация, учреждённая гражданами и (или) юридическими лицами на основе добровольных имущественных взносов в целях предоставления услуг в области образования, здравоохранения, культуры и др. 

Переданное организации имущество становится собственностью автономной некоммерческой организации. 

Учредители не отвечают по обязательствам созданной автономной некоммерческой организации, а она не отвечает по обязательствам учредителей. 

Автономная некоммерческая организация вправе осуществлять предпринимательскую деятельность для достижения целей, для которых организация создана. 

Надзор за деятельностью организации осуществляют учредители в соответствии с требованиями устава. 

Учредители пользуются благами и услугами автономной некоммерческой организации наравне с другими лицами. 

Объединения юридических лиц, ассоциации и союзы. Коммерческие организации по договорённости между собой могут создавать объединения в форме ассоциаций или союзов для координации своей предпринимательской деятельности и защиты общих имущественных интересов. 

Если ассоциация по решению учредителей должна вести предпринимательскую деятельность, то она преобразуется в товарищество или хозяйственное общество. 

Ассоциация некоммерческих организаций является некоммерческой организацией. 

Члены ассоциации сохраняют свою самостоятельность и права юридического лица. 

Ассоциация (союз) не отвечает по обязательствам своих членов. Члены ассоциации несут субсидиарную ответственность по обязательствам этой ассоциации в соответствии с учредительными документами этой ассоциации. 

Наименование ассоциации должно включать слово «ассоциация» и содержать указание на вид её деятельности. 

Порядок ликвидации некоммерческой организации закреплён ст. 19 ФЗ «О некоммерческих организациях». 

Учредители, суд или орган, принявший решение о ликвидации некоммерческой организации, совместно с органом, осуществляющим регистрацию юридических лиц, создаёт ликвидационную комиссию. С момента создания ликвидационной комиссии все права по управлению некоммерческой организацией переходят к этой комиссии. 

Ликвидационная комиссия публикует в органе печати, где публикуются данные о регистрации юридических лиц, оповещение о ликвидации организации и сроке заявления требований кредиторов, который должен быть не менее 1 месяца. Комиссия принимает меры по выявлению дебиторов и получению дебиторской задолженности. Кредиторы письменно уведомляются о ликвидации некоммерческой организации. Составляется промежуточный ликвидационный баланс, в котором указываются сведения об имуществе некоммерческой организации, о требованиях кредиторов, о результатах рассмотрения этих требований. Если у некоммерческой организации денежных средств недостаточно для возврата долгов, то комиссия осуществляет продажу имущества организации. 

Статья 25 ГК РФ п. 3 устанавливает следующую очерёдность удовлетворения требований кредиторов к индивидуальному предпринимателю, которых придерживаются и в других случаях банкротств. 

1. Удовлетворяются требования граждан, которым был причинён вред здоровью, и за это несёт ответственность предприниматель, а также требования о взыскании алиментов. 

2. Производятся выплаты выходного пособия и оплата труда лицам, работающим по контракту, а также выплачиваются вознаграждения по авторским договорам. 

3. Удовлетворяются требования кредиторов, обеспеченные залогом принадлежащего предпринимателю имущества. 

4. Погашаются задолженности предпринимателя в бюджет и во внебюджетные фонды. 

5. Производятся расчёты с другими кредиторами. 

При ликвидации некоммерческой организации оставшееся имущество после удовлетворения требований кредиторов направляется на цели, для которых организация была создана. 

При ликвидации некоммерческого партнёрства оставшееся после удовлетворения требований кредиторов имущество подлежит распределению между членами партнёрства в соответствии с их паевым, имущественным взносом. 

По масштабам деятельности компании можно разделить на крупные, средние и малые. В российском законодательстве нет чётких критериев отнесения предприятий к средним и крупным, но подробно определено, что такое малое предпринимательство. Это связано с необходимостью государственной поддержки малого бизнеса. 

Малое предприятие (МП) – организация, в которой численность работников не превышает следующих предельных уровней: в промышленности и на транспорте – 100 человек, в сельском хозяйстве и научно-технической сфере – 60, в оптовой торговле – 50; в розничной торговле и бытовом обслуживании населения – 30; при осуществлении других видов деятельности – 50 человек. К субъектам малого бизнеса относятся также индивидуальные предприниматели без образования юридического лица. 

В последнее время российское правительство разделило малый бизнес на самый маленький, собственно малый и средний. Организации с числом работающих до 9 человек считаются микропредприятиями, до 100 человек – малыми, до 250 – средними. Правда в налоговом законодательстве данная классификация не отражена, так что она имеет скорее статистическое значение. 

««Малышей» надо холить и лелеять, потому что «малыши» должны составить основу нашей экономики», - заявил в 2003 г. М. М. Касьянов, занимавший пост премьер-министра в 2000 по 2004 г. Но доля малого бизнеса валовом внутреннем продукте (ВВП) России составляет всего 11 – 12%, а в ведущих странах мира он даёт более половины ВВП. В 2003 г. у нас действовало более 880 тыс. МП. При этом на 1000 россиян малых предприятий приходится в 6 раз меньше, чем в Германии, в 7,5 – чем в Великобритании, в 13 – чем в США. 

С точки зрения участия иностранного капитала компании можно разделить на три группы: предприятия с национальным капиталом (т. е. без участия иностранного), с долевым участием иностранных инвестиций (совместные предприятия) и на 100% принадлежащие иностранцам. 

Совместное предприятие (СП) представляет собой компанию, образованную двумя или большим числом частных лиц либо организаций, которые объединили свои усилия с целью расширения активности, направленной на создание долгосрочного прибыльного бизнеса. Понятие международного СП используется для обозначения фирм, основанных на смешанной собственности разных стран. 

Основная причина совместного владения собственностью за границей кроется в стремлении получить и усилить синергический эффект, т. е. взаимодополняющее действие активов двух или нескольких предприятий, находящихся в разных странах, совокупный результат которого намного превышает сумму результатов отдельных действий этих предприятий. Синергия – существенное увеличение эффективности компании, образовавшейся после объединения мелких фирм, по сравнению с суммарной эффективностью её частей до интеграции. 

Важными побудительными мотивами создания совместных предприятий выступают трудности самостоятельного проникновения на внешние рынки, недостаточное знание зарубежной хозяйственной среды и необходимость объединения усилий партнёров в условиях растущей неопределённости экономического развития. Порой причиной является национальное законодательство, ограничивающее 100%-ную иностранную собственность в отдельных отраслях и сферах. Особое значение при этом принадлежит обмену организационным, управленческим и технологическим опытом, взаимному использованию сбытовой и сервисной инфраструктуры партнёров. 

Многие иностранные компании понимают, что, привлекая в создание нового предприятия на территории другого государства местный капитал, они подыгрывают национальным чувствам и снижают остроту официальной и общественной критики в свой адрес. Кроме того, они получают возможность контроля продаж на местном рынке. В случае создания СП риск иностранного инвестора значительно ниже, чем при покупке местной фирмы или создании нового дочернего предприятия (филиала). 

Создание новой компании за рубежом – это, как правило, самый дорогостоящий вариант, требующий немало времени и сопряжённый с большим риском, т. к. при этом приходится действовать в незнакомой обстановке. Издержки на создание компании могут быть велики. Кроме того, необходимо хорошо знать местные условия, особенности рынков, а также обладать известной и авторитетной торговой маркой. Эти компании вынуждены практически «врастать» в экономику страны базирования. Они не могут избежать взаимоотношений с местной кредитно-банковской системой, налоговыми органами, с национальными поставщиками энергоресурсов и т. д. 

Приобретение действующего иностранного предприятия даёт возможность инвестору сразу включиться в местные структуры, использовать связи и авторитет приобретаемой компании. При этом варианте намного ускоряется начало деятельности фирмы, отпадает необходимость в осуществлении бюрократических операций, связанных с регистрацией и организацией деятельности новой компании. 

Многие иностранные инвесторы предпочитают регистрировать на территории России предприятия, принадлежащие им на 100%. Практически любой бизнесмен предпочитает полностью владеть фирмой в другой стране, поскольку в таком случае упрощается контроль за её работой и нет необходимости делиться прибылью с кем-либо. До тех пор, пока нет других совладельцев, руководство компании свободно в принятии целесообразных для компании мер. Но, как правило, эта форма требует от иностранных инвесторов значительно большей ответственности, чем при создании СП, потому что им сложно ориентироваться в национальных законодательствах, обычаях, менталитете. 

По формам собственности компании делятся на частные и государственные. Частная собственность может быть единоличной (индивидуальной) и коллективной (партнёрской). Государственная собственность в России существует в двух формах – федеральной и субъектов РФ. 

В зависимости от степени самостоятельности фирмы можно разделить на три группы: полностью самостоятельные, дочерние и ассоциированные. 

 Дочернее предприятие регистрируется как юридическое лицо, но контроль над ним осуществляет материнская компания, поскольку она обладает основной частью акций (паёв) этого предприятия. В России фирма признаётся дочерней, если основная компания в силу преобладающего участия её в уставном капитале либо в соответствии с заключенным между ними договором имеет возможность влиять на решения, принимаемые такой фирмой. 

Ассоциированная (зависимая) компания, в отличие от дочерней, находится под более слабым контролем другой фирмы, так как последней принадлежит существенная, но не основная часть акций (паёв). В России компания признаётся зависимой, если другая (преобладающая) компания владеет более чем 20% её голосующих акций. Порог в 20% обыкновенных акций установлен в России законодательно. Пакет акций такого размера может быть решающим при принятии управленческих решений в случае сильного «распыления» этого вида ценных бумаг. Чаще всего в мировой практике при большом количестве акционеров контрольный пакет акций составляет, в отличие от теоретического значения (51% от количества голосующих акций или 50% и одна акция), незначительную величину, и сосредоточение в одних руках даже 10%-ного пакета позволяет оказывать решающее влияние на процесс управления компанией. 

