Урок технологии на тему 
«Сборка изделий из тонколистового металла, проволоки, искусственных материалов» 

Предмет: технология. 

Класс: пятый. 

Четверть: третья. 

Количество часов: три. 

Дата: 14.03.2015 г. (2 часа) и 21.03.2015 г. (1 час). 
Уроки: №№ 49, 50, 51. 
Раздел: «Технологии ручной и машинной обработки металлов и искусственных материалов». 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: ознакомить учащихся с процессами сборки изделий из тонколистового металла (на заклёпках и фальцевым швом), проволоки (скруткой и петлями), пластмассы (на заклёпках) в единое изделие, инструментами и приспособлениями для сборочных работ, правилами безопасной работы; научить пятиклассников соединять заготовки из жести с помощью заклёпок и фальцевым швом («в замок»). 

Дидактические средства обучения: верстак, тиски, струбцины, свёрла диаметром 2,2; 3,2; 4,2 мм, настольный сверлильный станок или дрель, заклёпки диаметром 2; 3; 4 мм, образцы соединений деталей из тонколистового металла, проволоки и пластмассы, поддержки, натяжки, обжимки, молотки, плоскогубцы, круглогубцы, деревянные бруски, чертилки, металлические линейки, кернеры, отрезки жести для выполнения п. 5 практической работы № 28, учебник (§ 30), рабочая тетрадь. 

Методы обучения: рассказ, беседа, фронтальный опрос, демонстрация наглядных пособий, работа с книгой, практические работы. 

Тип урока: комбинированный. 

Формируемые УУД: личностные, регулятивные, познавательные, коммуникативные. 

Основные понятия: заклёпка, поддержка, натяжка, обжимка, фальцевый шов, жестянщик. 

ХОД УРОКА 

I. Повторение пройденного материала. 

1. Фронтальный опрос: 

· Сформулируйте понятие «сборка» (по материалам уроков 9 и 10). 

· Какие методы сборки деталей из древесины вы знаете? 

· Можно ли соединить металлические детали на гвоздях или шурупах? 

· Можно ли клеевое соединение применять для сборки деталей из металла и пластмассы? 

II. Сообщение темы и цели урока. 

Тема урока: «Сборка изделий из тонколистового металла». 

Цель урока – познакомиться с технологией выполнения соединений фальцевым швом и заклёпками. 

III. Изложение нового материала. 
Сначала учитель рассказывает учащимся, каким образом можно соединить детали из металла и пластмассы между собой. Показывает различные типы заклёпок и поясняет, как правильно их выбирать для соединения деталей той или иной толщины, демонстрирует образцы соединений деталей на заклёпках. Затем учитель объясняет, как надо размечать отверстия под заклёпки и сверлить их, знакомит с инструментами для клепания: натяжкой, обжимкой, приёмами формирования замыкающей головки заклёпки слесарным молотком; объясняет, как проверить качество полученного заклёпочного шва, сообщает правила безопасной работы. 
Далее учитель рассказывает о способе сборки деталей из тонколистового металла с помощью фальцевого шва: сначала используя рисунок 150 учебника, а затем демонстрируя последовательность получения такого шва непосредственно на небольших образцах металла. 

Технологию соединения деталей из проволоки учитель демонстрирует на заранее подготовленных образцах или готовых изделиях, а также по рисунку 151 из учебника. 

В завершение теоретической части урока следует кратко ознакомить учащихся с рабочей профессией жестянщик. 

Все операции по обработке деталей выполнены. Теперь можно их соединить в целое изделие. 
Соединение заклёпками 

Соединить детали из тонколистового металла в изделие можно с помощью заклёпок, фальцевым швом, пайки, сваркой и другими способами. В учебных мастерских учащиеся выполняют соединение деталей первыми двумя способами (рис. 144). 

Заклёпка – крепёжная деталь из мягкой стали, меди или алюминия. Она состоит из закладной головки, стержня и замыкающей головки. Заклёпки бывают с полукруглой головкой (рис. 145, а), полупотайной (рис. 145, б), потайной (рис. 145, в); трубчатые (рис. 145, г) и др. Диаметр заклёпки зависит от толщины соединяемых деталей. 

Чтобы соединить детали заклёпками, сначала размечают и накернивают в деталях центры будущих отверстий. После чего сверлят отверстия дрелью или на сверлильном станке. Часто сверление выполняют одновременно в двух деталях, скрепив их струбциной (рис. 146) или в тисках. Диаметр отверстия D должен быть на 0,1…0,2 мм больше, чем диаметр стержня заклёпки d (рис. 147, а). 
После этого заклёпку устанавливают в отверстие, причём стержень заклёпки должен выступать над поверхностью детали на (1,3…1,6) х d (рис. 147, б). Закладную головку заклёпки (рис. 147, в) помещают в выемку металлического бруска, называемого поддержкой. Головку прижимают специальным инструментом – натяжкой и ударами молотка по натяжке осаживают (сближают) детали одну за другой. 

Затем ударами молотка расклёпывают замыкающую головку (рис. 148, а) и придают ей правильную форму с помощью специального инструмента – обжимки (рис. 148, б). Этот инструмент имеет на рабочей части лунку, совпадающую с формой будущей замыкающей головки заклёпки. 
При выполнении всех перечисленных операций соединяемые детали должны быть плотно прижаты одна к другой, например струбциной. Иначе при ударах молотком заклёпки согнутся, и заклёпочное соедиение не получится. 

Детали из листовой пластмассы соединяют между собой или с деталями из листового металла также с помощью заклёпок. Для соединения тонких пластмассовых листов (толщиной 0,8…1,3 мм), кожи, толстых тканей трубчатыми заклёпками диаметром 4 мм можно использовать универсальные щипцы-пробойник (рис. 149). Этот инструмент позволяет также пробивать отверстия в коже и толстых тканях диаметром 2,5…4 мм. 

Заклёпочные соединения применяют в авиастроении, при постройке кораблей и мостов, соединении деталей металлической посуды. 
Соединение фальцевым швом 

Другой способ сборки деталей из тонколистового металла – это соединение фальцевым швом. Его получают следующим образом. Сначала отгибают края (шириной 6…8 мм) соединяемых деталей под прямым углом (рис. 150, 1). Затем подгибают края так, как показано на рисунке 150, 2, и соединяют их в замок, простукивая киянкой (рис. 150, 3). Для того чтобы соединение не разъединилось, листы подгибают вблизи шва с помощью деревянного бруска (рис. 150, 4). 

Фальцевые швы применяют при изготовлении банок для краски, консервных банок, вёдер и др. 

При соединении деталей из проволоки используют способы, показанные на рисунке 151. Например, соединение деталей подставки для книг (см. Приложение, рис. 176, а) выполнено способом, изображённым на рисунке 151, а. 

Жестянщик – специалист, который занимается на предприятиях изготовлением изделий из тонколистового металла. Он знает устройство различных станков для резки металла, умеет пользоваться приспособлениями и инструментами для обработки листового металла. Жестянщик изготовляет водосточные и вентиляционные трубы, баки, соединяя детали фальцевым швом. Он соединяет детали заклёпками вручную или с помощью пневматических клепальных молотков. 

IV. Фронтальный опрос по новому материалу. 

· Где применяют заклёпочные соединения? 

· Как выбирают диаметр заклёпок для соединения металлических и пластмассовых листов? 

· Почему сверление отверстий под заклёпки выполняют одновременно в двух деталях, скрепив их вместе? 
· Для чего при формировании замыкающей головки заклёпки применяют поддержку? 

· На сколько миллиметров отгибают края тонколистовой заготовки для получения фальцевого шва? 

· С какой целью соединённые в замок концы листов подгибают около шва с помощью деревянного бруска? 

V. Практическая работа № 28 

Соединение деталей из тонколистового металла, проволоки, искусственных материалов 

Перед практической работой следует выполнить п. 1 и 2 задания 28 в рабочей тетради. Правильная расстановка цифр в п. 2 задания: 1, 5, 7, 2, 8, 3, 6, 4, 9. 

Критерии оценки качества работы на данном уроке могут быть следующими: 
1) правильность выполнения задания 28 в рабочей тетради; 

2) соблюдение правил безопасной работы; 

3) правильный выбор свёрл, приспособлений для клёпки; 

4) правильный выбор заклёпок; 

5) качество отверстий, просверленных под заклёпки; 

6) использование необходимых приёмов соединения листов заклёпками; 
7) использование необходимых приёмов соединения листов фальцевым швом; 

8) качество заклёпочного соединения; 

9) качество выполнения фальцевого шва; 

10) качество сборки изделия из проволоки. 

Текущий инструктаж

Учитель постоянно следит за соблюдением учащимися правил безопасной работы при сборке деталей. 

1. Распределите обязанности в группе. Изучите технологию получения заклёпочного соединения (см. рис. 147, 148). 

2. Просверлите отверстия под заклёпки в деталях изделия «крючок для вешалки», показанного на рисунке 152, или другого изделия, предложенного учителем. 

3. Подготовьте необходимые инструменты и заклёпки. Соедините детали крючка с помощью заклёпок. Проверьте качество соединения на заклёпках. 

4. Изучите технологию получения фальцевого шва (см. рис. 150). 

5. На отрезках жести потренируйтесь соединять детали фальцевым швом. 

6. Соедините боковые стенки металлической коробки, показанной на рисунке 153, детского ведёрка или другого изделия, предложенного учителем, с помощью фальцевого шва. Поверьте качество соединения. 

7. Если в вашем творческом проекте предусмотрено соединение деталей из тонколистового металла, проволоки или пластмассы, выполните эти соединения. 
VI. Итог урока. 
1. Фронтальный опрос: 
· Из каких деталей состоит заклёпочное соединение? 

· Приведите примеры соединения деталей с помощью заклёпок. 

· Можно ли заклёпки изготовлять из твёрдого материала? 

· Где применяются соединения фальцевым швом? 

2. Выставление и комментирование отметок за урок. По окончании урока учащимся выставляется оценка по указанным выше критериям. Вместе с учениками следует сделать выводы по изученному материалу. 
3. Домашнее задание. 1) Ответить на вопросы, приведённые в конце § 30 учебника (с. 152). 2) Найти в Интернете, книгах, журналах, какие ещё существуют методы соединения металлических деталей, кроме рассмотренных в учебнике. Ознакомиться с данным материалом. 
