Урок технологии на тему 
«Технологии ухода за жилым помещением, одеждой, обувью» 

Предмет: технология. 

Класс: пятый. 

Четверть: четвёртая. 

Количество часов: два. 

Дата: 14.04.2015 г. (2 часа). 
Уроки: №№ 57, 58.  
Раздел: «Технологии домашнего хозяйства». 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: ознакомить школьников с технологиями ухода за жилыми помещениями, одеждой и обувью; научить правилам уборки напольных покрытий, ухода за кухней, способам ухода за мебелью, одеждой и обувью. 
Дидактические средства обучения: образцы покрытий для пола и стен (ламинат, паркетная доска, ковролин, керамическая плитка, линолеум) и иллюстрации современной бытовой техники (пылесос, стиральная и посудомоечная машины, холодильник, микроволновая печь, электрический чайник, кофеварка, электромясорубка и др.), моющие средства, средства по уходу за одеждой и обувью, маркировочные ленты с символами, резиновые перчатки, технологические карты и инструменты для изготовления вешалки-плечиков для одежды, учебник (§34), РТ, ПК. 
Методы обучения: рассказ, беседа, фронтальный опрос, демонстрация наглядных пособий, работа с книгой, практические работы. 
Тип урока: комбинированный. 

Формируемые УУД: личностные, регулятивные, познавательные, коммуникативные. 

Основные понятия: линолеум, ламинат, паркетная доска, ковролин, бытовая техника, пятновыводитель, крем для обуви. 
ХОД УРОКА 

I. Повторение пройденного материала. 

1. Фронтальный опрос: 

· Каким должен быть цвет обоев в комнате, окна которой выходят на солнечную сторону? на северную сторону? 

· Почему стёкла окон следует часто протирать? 

· Что происходит, если не проветривать помещение? 

· Для чего служит кондиционер? 

II. Сообщение темы и цели урока. 

Тема урока: «Технологии ухода за жилым помещением, одеждой, обувью». 

Цель урока – ознакомиться с технологиями ухода за жилым помещением, одеждой, обувью. 
III. Изложение нового материала. 
В рамках темы урока учитель рассказывает обучающимся о том, что представляют собой технологии ухода за напольными покрытиями, ухода за кухней, мебелью, одеждой и обувью. Демонстрирует образцы внутренних покрытий жилых помещений (пола и стен) и объясняет, как правильно за ними ухаживать. Затем объясняет правила ухода за кухней, мытья кухонной посуды, поверхностей стен и пола. После этого следует продемонстрировать плакаты с изображением современной бытовой техники, поясняя её назначение и акцентируя внимание на правилах её безопасного использования. 
Далее учитель сообщает, что ежедневный уход за одеждой и обувью продлевает срок их службы и способствует аккуратному внешнему виду человека; рассказывает о правилах сушки, чистки и хранения одежды и обуви, демонстрирует ученикам современные средства ухода за ними. Следует остановиться на правилах стирки вещей, разъяснить значения символов, изображённых на ярлыках и маркировочных лентах, пришитых к одежде. 
После этого обучающиеся переходят к выполнению практической работы № 31 из учебника. 

Хорошим помощником в уборке дома является бытовой электрический пылесос (рис. 169). Им можно выполнять сухую и влажную уборку любых поверхностей, очистить мягкую мебель и занавеси, помыть окна и даже очистить от пыли цветы. 
Технологии ухода за напольными покрытиями 

Полы в жилом помещении застилают линолеумом, ламинатом, паркетной доской, ковролином и др. 
Линолеум сначала чистят пылесосом, а затем моют. Для этого нужны тряпка и ведро с водой. Пол начинают мыть от угла комнаты, который находится дальше всего от входной двери. Сначала пол моют смоченной и немного отжатой тряпкой – от стен к середине комнаты, затем споласкивают тряпку, отжимают её сильно и протирают пол окончательно. При загрязнении воды в ведре её меняют. Наиболее загрязнённые участки пола моют с добавлением специальных моющих средств и затем промывают чистой водой. 
Запомни! Перед тем как использовать любое моющее средство, надо ознакомиться с инструкцией о способе его применения. Эта информация помещена на этикетке упаковки. 

Ламинат – многослойный напольный материал. Основа ламината – древесно-волокнистая плита (ДВП), за ней следует слой специально обработанной бумаги с нанесённым на неё декоративным рисунком, потом – защитная плёнка из специальных смол. Пол из ламината сначала пылесосят, а затем протирают влажной тряпкой, не допуская затекания воды в зазоры между плитами. 

Паркетная доска состоит из нескольких слоёв натурального дерева. Уложенные на пол паркетные доски покрывают специальным лаком. Ухаживают за паркетным полом так же, как за ламинатом. 

Ковролин (ковровое покрытие) – это большой ковёр, расстеленный по всему полу комнаты. Он требует частой сухой чистки пылесосом, а в случае большого загрязнения – специальными моющими средствами с помощью моющего пылесоса. 

Технологии ухода за кухней 

Уход за кухней и поддержание в ней особой чистоты требует довольно больших усилий. Однако с некоторыми элементами ухода может вполне справиться и пятиклассник. 
Прежде всего это уход за посудой. Чайную и столовую посуду моют сразу же после еды. Для этого её сортируют и сначала моют наименее загрязнённую чайную посуду. Тёмные пятна от чая и кофе легко удалить с помощью питьевой соды или чистящего средства для посуды. Жирную посуду моют губкой, применяя специальные моющие средства, растворяющие жир. После применения моющих средств посуду хорошо споласкивают тёплой проточной водой и ставят в сушилку. 
Когда посуда вымыта, следует почистить раковину специальной губкой или щёткой, применяя чистящее средство, и промыть её водой. 

Периодически требуется уход за поверхностью стен и пола на кухне. Обычно рабочие участки стен кухни покрыты кафельной (керамической) плиткой, а пол – напольной керамической плиткой или линолеумом. Эти поверхности легко очищаются чистящими и моющими средствами, однако работать следует в хозяйственных резиновых перчатках. 
Технологии ухода за мебелью 

Влажную уборку помещения проводят раз в неделю, протирая все окрашенные и лакированные поверхности чистой влажной тряпкой, а мягкую мебель пылесосят. На загрязнённые стёкла и зеркала наносят чистящее средство, затем протирают сухой тканью. Можно воспользоваться специальными влажными салфетками для стеклянных поверхностей. Натереть стекло до блеска можно, используя салфетки из нетканых материалов или газетную бумагу. Для удаления пятен с обивки мебели промышленностью выпускаются специальные средства в виде пены, которую наносят на пятно и после высыхания счищают щёткой или пылесосом. 
Технологии ухода за одеждой 

От твоего внешнего вида зависит то, как будут к тебе относиться окружающие. Поэтому одежда должна быть всегда чистой, отглаженной и отремонтированной. Как этого добиться? 
Хранение одежды. Придя домой, сразу же переоденься, а одежду повесь в шкаф (гардероб). Если ты обнаружил, что болтается или оторвалась пуговица, незамедлительно пришей её. Мокрую (от дождя и снега) одежду сначала сушат, а потом убирают в шкаф. В шкафу одежда должна висеть свободно, чтобы не мяться. На одну вешалку-плечики можно вешать не больше двух предметов одежды. Трикотажные изделия (например, свитера), повешенные на плечики, могут вытянуться, поэтому их хранят в сложенном виде на полках или в ящиках шкафа. 
Подготовить одежду на длительное хранение, например зимние вещи, следует так: все вещи осматривают, если необходимо, чистят или стирают, гладят, затем чинят и просушивают. Верхнюю одежду вешают на плечики, к подкладке булавкой прикрепляют средство от моли, застёгивают одежду на все пуговицы и накидывают на неё чехол-мешок из ткани или полиэтилена, который закрывают на «молнию». Для хранения кожаной одежды полиэтиленовые чехлы не применяют, так как кожа должна «дышать». Меховую шапку лучше всего хранить в картонной коробке, предварительно положив на дно средство против моли. 
Наряду с правильным хранением очень важно, чтобы одежда была всё время чистой. 

Чистка одежды. Верхнюю одежду и костюмы чистят не реже одного раза в неделю мягкой щёткой, тщательно очищая швы и складки. Намокшую кожаную одежду протирают от грязи влажной тканью и сушат, не приближая к нагревательным приборам, иначе кожа потеряет эластичность. Залоснившиеся места на костюме можно проутюжить горячим утюгом через влажную ткань (проутюжильник), а затем потереть жёсткой щёткой. 
Если на одежде появилось пятно, желательно знать его происхождение. Для выведения пятен от жира (масла, крема) ткань можно прогладить тёплым утюгом через несколько слоёв промокательной бумаги. Свежее пятно от ягод засыпают поваренной солью, выдерживают 15-20 минут, после этого смывают её водой с мылом. Пятна от травы отстирывают в горячей воде. Пятно от гуашевых красок удаляют холодной водой с моющим средством. Если на костюм попали капли чая или кофе, следует протереть эти места мокрой щёткой и промокнуть полотенцем. 
Если экологически чистые домашние средства не помогут удалить пятно, то можно применить пятновыводитель, купленный в магазине. Однако, прежде чем его применять, нужно обязательно вместе с родителями прочитать инструкцию на этикетке и узнать, не вызывает ли оно аллергических реакций. 
Стирка одежды. Выстирать брюки или рубашку тебе пока ещё трудно, но постирать носовые платки или носки ты вполне можешь. 

Цветные вещи следует стирать отдельно от белых. Особо загрязнённые вещи сначала замачивают в тёплой воде с добавлением стирального порошка и только затем стирают. После стирки вещи хорошо прополаскивают сначала в тёплой, а затем в холодной воде, выжимают и развешивают сушиться. 
Технологии ухода за обувью 

Обувь полагается чистить каждый день после прихода с улицы, а не перед уходом из дома. Если обувь промокла, её моют и протирают сухой тряпкой. После этого просушивают у батареи, не прислоняя к ней, и лишь потом смазывают кремом для обуви и полируют до блеска мягкой тканью или гибкой. 
Если краска на каком-то участке ботинок или кроссовок стёрлась, то её можно восстановить: нанести на этот участок специальную краску для обуви соответствующего цвета из аэрозольного баллончика. 
Чтобы пятка на обуви не заминалась и обувь не деформировалась, её следует надевать с помощью ложки (рожка) для обуви. 
Для летнего хранения зимнюю обувь моют, сушат, смазывают кремом, укладывают в коробки или специальные мешочки и помещают в стенной шкаф или на антресоль. 

IV. Фронтальный опрос по новому материалу. 

1) Что включает в себя уход за предметами интерьера, одеждой и обувью? 
2) Почему перед стиркой сортируют одежду? 

3) Почему трикотажные изделия хранят в сложенном виде на полках или в ящиках шкафа, а не вешают на плечики? 

4) Каким образом готовят зимнюю одежду и обувь для хранения в летний период? 

V. Практическая работа №31. Изготовление полезных для дома вещей (из древесины или металла). 
Завершите начатый на предыдущем уроке проект по изготовлению вешалки (плечиков) для одежды. 

1. Вешалка из древесины (см. рис. 168, а): выпилить заготовку, прострогать, зачистить; изготовить крючок, соединить на клею, покрыть изделие лаком. 
2. Вешалка из проволоки (см. рис. 168, б): согнуть заготовку, зачистить, окрасить светлой эмалью. 
3. Опробуйте и оцените изготовленные изделия и работу над проектом в целом. 

Сфотографируйте изготовленное изделие и поместите фотографию в портфолио. 
Перед практической работой обучающиеся выполняют п. 1, 2 и 4 задания 31 в рабочей тетради. Правильная расстановка цифр в п. 1 задания 31: 1, 5, 4, 3, 2. В п. 2. задания 31 надо исключить следующие слова: 1) обои; 2) компьютер; 3) питьевая вода. Правильная расстановка цифр в п. 4 задания: 1 – 1; 2 – 2; 3 – 2; 4 – 1. 
После этого в рамках практической работы № 31 следует продолжить начатое на предыдущем уроке изготовление полезных для дома изделий (вешалки-плечиков из древесины или проволоки либо другой полезной для дома вещи). 
При необходимости можно провести генеральную уборку кабинета технологии (если приурочить её к концу четверти) по следующему плану: 1) распределить учеников по группам; 2) дать конкретное задание каждой группе (например, группе 1 – вымыть столы и стулья кабинета; группе 2 – вымыть зеркала и стеклянные дверцы шкафов; группе 3 – вымыть стены; группе 4 – вымыть пол и т. д.). Для этого потребуются халаты, тряпки, вёдра, швабра, щётки, моющие и чистящие средства. 
Текущий инструктаж 

Учитель постоянно следит за соблюдением обучающимися правил безопасной работы при изучении технологий домашнего хозяйства. 
VI. Подведение итогов урока. 
1. Выставление и комментирование отметок за урок. Вместе с учениками следует сделать выводы по изученному на уроке материалу. Комплексная оценка выставляется обучающимся по результатам выполнения всех заданий данного урока. 
По окончании урока школьники отвечают на тест в конце задания 31 в рабочей тетради. 

Правильные ответы к заданию «Проверь себя» по теме «Технологии домашнего хозяйства» 

	Утверждение
	Да
	Нет

	1. 
	+
	

	2. 
	+
	

	3. 
	+
	

	4. 
	
	+

	5. 
	
	+


2. Домашнее задание. 1). Ответить на вопросы, приведённые в конце §34 учебника.  2)*. Внимательно осмотреть дома состояние своей обуви, вымыть и высушить её, смазать, если необходимо, кремом соответствующего цвета. 3)*. Найти в Интернете информацию о том, какими способами можно утеплять окна в зимний период в зависимости от конструкции и материала окон. Подготовить небольшое сообщение на эту тему. 
