Урок технологии на тему 
«Рубка металла» 

Предмет: технология. 

Класс: шестой. 

Четверть: третья. 

Количество часов: два. 

Дата: 01.04.2015 г. (2 часа). 
Уроки: №№ 29, 30. 
Раздел: «Технологии ручной и машинной обработки металлов и искусственных материалов». 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: ознакомить учащихся с приёмами рубки металла. 
Дидактические средства обучения: верстак, тиски, зубила, молотки, плоскогубцы, чертилки, металлические линейки, отрезки жести и проволоки для выполнения практической работы № 20, учебник (§ 20), рабочая тетрадь. 

Методы обучения: рассказ, беседа, фронтальный опрос, демонстрация наглядных пособий, работа с книгой, практические работы. 

Тип урока: комбинированный. 

Формируемые УУД: личностные, регулятивные, познавательные, коммуникативные. 

Основные понятия: рубка металла, зубило, рубка в тисках, рубка на плите. 
ХОД УРОКА 

I. Повторение пройденного материала. 

1. Фронтальный опрос: 

· Чем отличается пиление столярной ножовкой от резания слесарной? 

· Из каких основных частей состоит слесарная ножовка? 

· Для какой цели на заготовке в месте резания делают пропил трёхгранным напильником? 

· Почему в конце разрезания заготовки нужно ослабить нажим на ножовку? 

· Как разрезают длинную заготовку? 

II. Сообщение темы и цели урока. 

Тема урока: «Рубка металла». 

Цель урока – познакомиться с приёмами рубки металла. 

III. Изложение нового материала. 
Рубку металла применяют, чтобы разделить заготовку на части, удалить лишний металл, вырубить в деталях пазы, канавки и др. Рубку выполняют с помощью зубила и молотка. 
Зубило представляет собой стальной стержень, имеющий режущую кромку в форме клина (рис. 72). Угол заострения зубила при рубке стальных заготовок должен быть равен 600, а при рубке цветных металлов – 35…450. 

При рубке заготовок стоять нужно прямо, слегка развернув корпус тела относительно тисков. Правое плечо должно находиться напротив головки зубила. Зубило держат так, чтобы ударная часть выступала из кисти левой руки на 15…30 мм (рис. 73). 

В зависимости от твёрдости и толщины обрабатываемой заготовки сила удара молотком по зубилу должна быть различной. Кистевой удар применяют для снятия небольших неровностей и тонких стружек. При этом молоток перемещается за счёт движения кисти руки (см. рис. 73, а). При локтевом ударе рука сгибается в локте и удар становится сильнее (см. рис. 73, б), Им срубают лишний металл и разделяют заготовки на части. 

Плечевой удар используют для срубания толстых стружек, разрубания прутков и полос большой толщины (см. рис. 73, в). 

При рубке в тисках заготовку закрепляют таким образом, чтобы разметочная риска находилась ниже уровня губок на 1,5…2 мм. В этом случае после обработки на заготовке остаётся припуск на опиливание кромок. Режущую кромку зубила устанавливают на поверхность губок под углом 30…400 к плоскости резания (рис. 74). Угол наклона зубила к кромкам губок должен составлять 45…600. 

При рубке на плите зубило устанавливают на разметочную риску вертикально и наносят удары. После нанесения первого удара зубило устанавливают так, чтобы половина его режущей кромки находилась в уже прорубленной лунке, а половина – на разметочной риске, и наносят второй удар. При таком перемещении зубила по разметочной риске легче установить его в правильное положение и получить непрерывный надрез. 
Если толщина заготовки не превышает 2 мм, то металл разрубают с одной стороны, а с другой стороны подкладывают пластину из мягкой стали, чтобы не затупить зубило о плиту. При большой толщине заготовки разметочную риску необходимо наносить с двух сторон. Сначала прорубают лист с одной стороны, примерно на половину его толщины. Затем переворачивают и разрубают его окончательно. 

При вырубании из листового металла заготовок сложной формы сначала на расстоянии 1…2 мм от разметочных линий лёгкими кистевыми ударами по зубилу прорубают неглубокую канавку. Затем мощными локтевыми ударами рубят заготовку по намеченной канавке, пока на её противоположной стороне не проявится вырубаемый контур. После этого лист переворачивают и окончательно вырубают заготовку. 
На предприятиях рубку выполняют слесари с помощью пневматических и электрических молотков. Заготовки из листового металла вырубают штамповщики на прессах и специальных штампах. Для обработки заготовок из высокопрочных сталей применяют плазменную и лазерную резку. 
Правила безопасной работы 

1. Выполнять рубку только в защитных очках и при установленном защитном экране. 
2. Надёжно закреплять заготовку в тисках. 

3. Работать исправным инструментом. 

4. Нельзя стоять за спиной работающего товарища. 

IV. Фронтальный опрос по новому материалу. 

· Перечислите правила безопасной работы при рубке металла. 
· Какие инструменты используются для рубки металла? 

· В каких случаях применяют кистевой удар, плечевой удар? 

· Почему при рубке в тисках разметочная риска должна быть на 1,5…2 мм ниже уровня губок? 

· В чём сходство и различие между зубилом и слесарной ножовкой? 

· Изложи технологическую последовательность рубки листового металла на плите. 

V. Практическая работа № 20 

Рубка заготовок в тисках и на плите 
1. По указанию учителя разметьте одну из заготовок деталей: отвёртка (см. рис. 61, а), шаблон (см. рис. 61, б), кронштейн (см. рис. 67, в), подвеска (см. рис. 67, г), приспособление для изготовления заклёпок (см. рис. 62), нутромер (см. рис. 67, д) – или детали своего творческого проекта. 
2. Вырубите в тисках размеченную заготовку по наружному контуру. 

3. Вырубите на плите внутренние контуры заготовки. 
VI. Итог урока. 
1. Выставление и комментирование отметок за урок. По окончании урока учащимся выставляется отметка. Вместе с учениками следует сделать выводы по изученному материалу. 
2. Домашнее задание. Изложите технологическую последовательность рубки листового металла на плите.  
