Урок технологии в 7 классе на тему 
«Технологическая документация» 

Предмет: технология. 

Класс: седьмой. 

Четверть: первая. 

Количество часов: два. 

Дата: «____» 09.2014 г. (2 часа). 
Уроки: №№ 5,6. 
Раздел: «Технология создания изделий из древесины. Элементы машиноведения». 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: ознакомить учащихся с видами конструкторской документации, структурой, правилами, последовательностью составления технологической карты.  

Методы обучения: рассказ, беседа, фронтальный опрос, демонстрация наглядных пособий, работа с книгой, графическая работа. 

Тип урока: комбинированный. 

Формируемые УУД: личностные, регулятивные, познавательные, коммуникативные, графические. 
Основные понятия: Технологическая документация; технологические процесс, операция, переход; установ, оснастка; карты: технологическая, операционная; ЕСТД, технолог. 
ХОД УРОКА 

I. Повторение пройденного материала. 

1. Фронтальный опрос: 

1) Какие элементы конструкторской документации вы знаете? 

2) Какие задачи решают при конструировании изделий? 

3) Перечислите возможные конструктивные элементы деталей и изделий. 

4) В какой последовательности выполняют чертежи деталей и изделий? 

5) Чем отличается чертёж детали от сборочного чертежа? 

II. Сообщение темы и цели урока. 

Тема урока: «Технологическая документация». 

Цель урока – познакомиться с видами конструкторской документации, структурой, правилами, последовательностью составления технологической карты.  

III. Изложение нового материала. 
Технологической документацией называют графические и текстовые документы, определяющие технологию изготовления изделия. 
Технологический процесс – это часть всего производственного процесса, содержащая целенаправленные действия по изменению формы, размеров или свойств материалов при изготовлении из них изделий. 

Технологический процесс осуществляют на различном технологическом оборудовании (станках) с применением технологической оснастки: дополнительного оборудования, приспособлений, инструментов. 
Технологическая операция – это законченная часть технологического процесса, выполняемая на одном рабочем месте или станке. Например: точение на токарном станке, сверление на сверлильном станке, строгание деталей шерхебелем, рубанком или фуганком на верстаке и т. д. 

Часто при выполнении технологических операций необходимо переустановить и перезакрепить обрабатываемую деталь. Такие действия называются установом. Например, если надо острогать доску с обеих сторон, то необходимо выполнить два установа – острогать сначала одну сторону, затем перевернуть доску и острогать другую. 
Технологическая операция состоит из различных технологических переходов. Технологическим переходом называют часть технологической операции, выполняемую одним и тем же инструментом. Например, строгание шерхебелем – первый переход, строгание рубанком – второй переход, строгание фуганком – третий. 
Основными технологическими документами являются карты: технологическая, операционная, маршрутная и др. 
Технологической картой называют документ, в котором записан весь процесс обработки деталей и изделий с указанием технологических операций, переходов, применяемых материалов, конструкторской документации, инструментов, технологического оборудования и оснастки. 
Операционная карта составляется для каждой операции и содержит перечень переходов и установов по обработке изделия и применяемых инструментов. 

В таблице 1 приведена учебная технологическая карта изготовления брусков, предназначенных для точения фасонных деталей, например, ножек стульев, стоек этажерок. 

Разработку технологической документации осуществляют на основе стандарта ЕСТД – единой системы технологической документации. 
Организацией и ходом технологического процесса на производстве руководит технолог. 

IV. Фронтальный опрос по новому материалу. 

1) Дайте определение технологическому процессу. 
2) Что содержит технологическая документация? 

3) Что называют технологической операцией и технологическим переходом? 
4) Что содержат технологическая и операционная карты? 

5) Что такое ЕСТД? 

6) Что даёт чертёж для составления технологической карты? 

V. Практическая работа № 4 

Разработка и составление технологической карты на изготовление изделия (ручки напильника, киянки) 
1. Внимательно изучите одну из учебных технологических карт. 
2. Подберите или разработайте чертёж нужной детали. 

3. Определите размеры заготовки с учётом припусков на обработку и подберите породу древесины. 

4. Составьте технологическую карту с записью операций на изготовление изделия, с эскизами каждой операции, простановкой нужных размеров, перечнем необходимых инструментов и приспособлений. 
VI. Итог урока. 
1. Выставление и комментирование отметок за урок. По окончании урока учащимся выставляется отметка. Вместе с учениками следует сделать выводы по изученному материалу. 
2. Домашнее задание. 1) Завершить составление технологической карты выбранного изделия. 2) Подготовить к пересказу §3 (сс. 12 – 15). 
