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Цель: научить учащихся рациональной организации рабочего места для обработки древесины. 

Оборудование: рисунки по теме; демонстрационный стеллаж и ящик с укомплектованными материалами. 

Ход урока 

I. Вводная часть. 
1. Ознакомление учащихся с задачами и программными требованиями по предмету «Технология» в пятом классе. 
2. Сообщение темы и цели урока. 

II. Изложение программного материала. 
Вы приступаете к изучению новой учебной дисциплины – технологии. Прежде всего, попробуем объяснить, что понимается под этим термином. 
Слово «технология» происходит от древнегреческого techne – «искусство, мастерство, умение» и латинского logos – «учение, слово, наука». 
Под технологией понимают совокупность операций, приёмов и способов получения, обработки или переработки сырья, материалов, полуфабрикатов или изделий, осуществляемых в процессе производства продукции. Точное выполнение всех операций и соблюдение их последовательности являются гарантией выпуска продукции заданного качества и в нужном количестве. 

Каждая сфера деятельности человека имеет свои специфические технологии. Совершенно по-разному, например, добывают полезные ископаемые и изготавливают машины, производят молоко и разводят домашних животных, строят дома и шьют одежду. Есть технологии, которыми пользуется каждый человек. Это, прежде всего, технология общения, технология ухода за жильём и др. Существует также ряд очень распространённых технологий, которые входят в содержание труда людей, работающих по наиболее массовым профессиям, - это технологии обработки древесины и металла, технологии ремонтно-строительных работ в доме и др. 
В современных условиях всё большую роль играет информация. Уже сформировалось целое научно-практическое направление – информационные технологии, цель которых – передавать, хранить и перерабатывать информацию. Знание информационных технологий становится необходимым подавляющему числу специалистов, независимо от того, работают они в области производства продукции или занимаются её реализацией и эксплуатацией. 

На занятиях по новой учебной дисциплине – технологии – вы познакомитесь с технологией обработки наиболее распространённых материалов – древесины и металла, освоите основы информационных технологий, элементы культуры дома. Вы узнаете также, что такое творческий проект, и каким образом, выполняя этот проект, можно получить полезное для школы или дома изделие. 
ТЕХНОЛОГИЯ ОБРАБОТКИ ДРЕВЕСИНЫ 

ЭЛЕМЕНТЫ МАШИНОВЕДЕНИЯ 

Древесина – один из самых распространённых материалов, который человек научился обрабатывать ещё в глубокой древности. С помощью топора, ножа и других инструментов люди изготавливали дома, мосты, ветряные мельницы, крепостные сооружения, орудия труда, посуду и многое другое. 
И в наши дни нас окружает большое количество изделий из древесины: мебель, музыкальные инструменты, детские игрушки и т. д. Своеобразная красота обработанной поверхности изделия из древесины всегда привлекает взгляд. Изучив основы технологии обработки древесины, вы сможете самостоятельно сделать книжную полку для вашего дома, небольшую скамейку для садового участка, игрушки для младших братьев или сестёр и многое другое. 
1. Оборудование рабочего места для ручной обработки древесины 
Рабочее место. Занятия по технологии проходят в учебных школьных мастерских, где для каждого из вас выделено постоянное рабочее место. 
Рабочее место для обработки древесины оборудуется столярным верстаком (рис. 1), стулом (рис. 2), стеллажами (рис. 3), ящиками (рис. 4), полками и тумбочками для размещения и хранения инструментов, приспособлений и заготовок. Слово «верстак» в переводе с немецкого означает «мастерская» (Поскольку ремесло и промышленное производство вначале развивались в Западной Европе, то многие ключевые слова произошли от слов иностранного происхождения. Верстак представляет собой рабочий стол. 
Профессия рабочего, занятого ручной обработкой древесины, называется столяр. Произошло это название от основного вида деятельности – изготовления столов. 

Существует два вида верстаков: столярный (деревянный) (см. рис. 1) и универсальный (комбинированный). 

Столярный верстак применяют для обработки древесины, а универсальный – для обработки древесины и металлов. 
Столярный верстак состоит из основания 1, крышки 2 с отверстиями 3, в которые вставляются клинья, лотка 4, переднего зажима 5, заднего зажима 6, выдвижных или поворотных пальцев 7. Передний зажим предназначен для закрепления заготовок, например, при строгании. Отверстия 3 с клиньями предназначены для упора и крепления заготовок при строгании. В лотке 4, образованном крышкой верстака и брусками обвязки, размещают инструмент. Задний зажим используется для крепления заготовок, например, при строгании и распиливании. Выдвижные или поворотные пальцы служат для опоры длинномерных заготовок при их строгании. Под верстаком размещают заготовки и изделия, хранят инструменты и приспособления. 
Инструменты и приспособления. Для ручной обработки изделий из древесины на столярном верстаке применяют различные режущие и измерительные инструменты, а также приспособления. 
К режущим инструментам относятся пилы, струги, стамески, свёрла и многие другие инструменты. 

Измерительными инструментами служат линейки, угольники, циркули, транспортиры и т. д. 

Все инструменты и приспособления хранят отдельно и располагают вокруг верстака на стеллажах или в тумбочках так, чтобы их легко можно было взять и положить обратно. При этом наиболее часто применяемые инструменты располагают ближе к месту работы в зоне досягаемости рук (рис. 5). Каждый инструмент хранится строго на своём месте. 

Правила работы. Работать у верстака следует стоя, и лишь некоторые виды работ можно выполнять сидя возле него на стуле. Высота верстака должна соответствовать росту ученика. 
Проверяют это так: нужно встать около верстака, опустить руки вниз и положить на его крышку ладони. Если при этом не требуется наклоняться или сгибать руки, значит, высота верстака соответствует росту (рис. 6). 

Крепление обрабатываемых заготовок на верстаке должно быть надёжным. Для этого их зажимают винтовыми зажимами. Для крепления длинных заготовок применяют снизу подпоры в виде выдвижных или поворотных пальцев. 

Низкие заготовки при их строгании на крышке верстака упирают передним торцом в клин, а с заднего торца заготовку поджимают клином заднего зажима (рис. 7). Клин должен выступать над крышкой стола на высоту, меньшую, чем высота заготовки. 

Обработка деревянных заготовок на рабочем месте должна выполняться с наименьшими затратами труда, сил и энергии. 

Работу выполняют в специальной одежде: халатах, комбинезонах или фартуках. На голову обычно надевают берет. При работе соблюдают правила ухода за верстаком. 
1. Оберегать крышку верстака от повреждений режущими инструментами. 

2. Не закручивать сильно передний и задний зажимы верстака. 

3. Не ударять молотком по крышке верстака и зажимам. 

4. Клинья в отверстия верстака забивать только киянкой. 

5. На рабочем месте не должны находиться лишние предметы и ненужные инструменты. 

6. По окончании работы очищать верстак от стружки щёткой. 
III. Практическая работа. 
Выполнение заданий: 

1. Проверить соответствие верстака своему росту. При необходимости подрегулировать или подобрать подставку. 

2. Рассмотреть устройство переднего и заднего зажимов. 

3. Потренироваться в прочном закреплении заготовок между клиньями и с помощью зажимов. 

IV. Итог урока. 

Оценивание практической работы учащихся. 
