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Цель – рассмотреть вопросы культуры поведения в семье. 
I. Повторение пройденного материала. 

1. Беседа по вопросам: 

1) Что такое гигиена? 

2) Как вы думаете, почему физические упражнения укрепляют здоровье человека? 

3) Почему нельзя пользоваться чужими зубной щёткой и расчёской? 

4) Расскажите о вашем распорядке дня. 

2. Сообщение темы и цели урока. 

II. Изложение программного материала. 

Рассказ с элементами беседы. 
Уважение и забота о членах семьи. Часть времени вы проводите в школе, но гораздо большую часть – в кругу своей семьи. При общении с членами семьи не забывайте говорить «спасибо», пожалуйста», «извини». Уходя из дома и по возвращении домой нужно поприветствовать домашних («до свидания, мама», «здравствуй, папа», «а вот и я»). Надо обязательно сообщать родителям, куда вы идёте и когда вернетесь. Если вы задерживаетесь, постарайтесь позвонить по телефону, чтобы ваши близкие не волновались. Не стесняйтесь оказывать им знаки внимания. 
Если у вас есть младшие братья и сёстры, не жалейте времени на то, чтобы почитать им книги, поиграть с ними дома или на улице, организовать им детский уголок. 
Вы должны знать и поддерживать существующие семейные традиции. 

Проявляйте к вашим близким уважение во всём: не ходите по дому неряшливо одетыми, не разбрасывайте свои вещи. Дверь закрывайте тихо, как бы вы ни спешили. Не включайте радио, магнитофон или телевизор на полную громкость: у членов вашей семьи могут быть разные музыкальные вкусы, и, кроме того, громкий звук может мешать их делам. 
Распределение обязанностей в семье. Члены семьи всегда должны помнить, что их домашние дела никто за них не сделает, нежелание работать одного неизбежно обернётся дополнительной нагрузкой для другого. Поэтому в семье у каждого с учётом его возможностей должны быть определённые обязанности и поручения. 

Постоянные обязанности – это ежедневно повторяющийся труд в домашнем хозяйстве: закупка продуктов питания, приготовление пищи, уборка квартиры, мытьё посуды. Для сельского жителя это ещё и уход за домашним скотом, птицей, работа на земельном участке и др. 
Временные поручения заранее предвидеть трудно. К ним относятся: ремонт бытового инвентаря, покупка промышленных товаров, уход за больным, помощь родственникам и друзьям и др. 
Сыновья должны помогать родителям в домашних делах. Вы вполне можете сходить в магазин, вымыть посуду, выбить небольшой ковёр или вымыть пол, оказать помощь в ремонтных работах по дому или в работе на земельном участке. Вашей постоянной обязанностью может стать уборка вашей комнаты. 

Обязанности и рыцарское поведение мужчины. Слова «мужчина» и «мужество» стоят рядом в толковом словаре русского языка. Мужчина обладает мужеством, храбр, не теряется в любой ситуации. Ему присуще уважение к чужому мнению, вкусу, труду, к чужому времени. Мужчина должен держать данное слово. Важными качествами в мужчине являются честность, порядочность, бескорыстие, готовность защищать слабого. 
Настоящий мужчина должен обладать сильной волей. Чтобы воспитать в себе силу воли, надо научиться делать не то, что хочется, а то, что надо. 

Например, если вы взяли на себя какие-то обязанности по дому, надо их добровольно, без принуждения выполнять. Не откладывайте на завтра то, что можно сделать сегодня, при неудаче проявляйте ещё большее упорство. 
Рыцарское поведение мужчины – это не только умение взять на свои плечи самую тяжёлую работу, но и умение быть вежливым и предупредительным. 

При встрече мальчик первым здоровается со взрослыми и девочками. Можно пожать руку сверстнику, но не спешить первым пожать руку старшему, девочка протягивает руку для приветствия первой. Если вы хотите представить друг другу людей, которые прежде не были знакомы, помните, что младшего представляют старшему, мальчика – девочке. 

При разговоре избегайте активной жестикуляции, не размахивайте руками, не держите руки в карманах. Сидя, не стоит закидывать ногу на ногу. Без разрешения нельзя вмешиваться в чужой разговор, не следует беседовать о болезнях или рассказывать чужим людям о семейных делах. 
Проходя в дверь, младший пропускает старшего, мальчик – девочку. Входящий в помещение первым здоровается с присутствующими. 

IV. Итог урока. 

Вопросы самоконтроля: 

1) В чём заключается забота о членах семьи? 
2) Какими важными качествами должен обладать мужчина? 

3) В чём заключается рыцарское поведение мужчины? 

4) Перечислите ваши домашние обязанности и подумайте, какие ещё обязанности вы могли бы выполнять. 

Оценивание ответов учащихся. 

Домашнее задание: читать §35. 
