Урок по технологии на тему «Творческие проекты. Техническая эстетика изделий» 
Предмет: технология. 

Составитель: учитель технологии Хаматгалеев Э. Р. 

Класс: 6. 

Дата проведения: 05.05.2011 г. 

Цель: познакомиться с основными эстетическими требованиями к изделиям, выполняемым в процессе творческого проектирования. 
I. Повторение пройденного материала. 

1. Беседа по вопросам: 

1) Что такое штукатурка? 

2) Из каких материалов изготавливают штукатурные растворы? 

3) Какие бывают вяжущие материалы? 

4) Какие бывают заполнители? 

5) Как изготовить цементный и цементно-известковый растворы? 

6) Какие инструменты применяют для штукатурных работ? 

7) Назовите последовательность оштукатуривания выбоины в стене. 

8) Как устранить щели между оконной или дверной коробкой и стеной? 

2. Сообщение темы и цели урока. 

II. Изложение программного материала. 

Рассказ с элементами беседы. 
Наука, требующая создания изделий, имеющих привлекательный внешний вид, удачное соотношение между частями изделия, хорошее цветовое оформление, называется технической эстетикой. 
Часто мы не задумываемся о внешней форме создаваемых изделий, так как считаем, что главное в конструировании – работоспособность изделия, однако это не так. Любая вещь должна быть красивой, гармонировать с окружающими её предметами. Большое значение должно уделяться отделке изделия, его геометрической форме. 
Например, опытные авиамоделисты при одном только взгляде на модель могут определить, будет ли она хорошо летать или нет. «Красивая модель хорошо летает, а некрасивая – плохо», - говорят они. 

Оказывается, красота основана на различных вычислениях, законах математики. Самым распространённым, известным ещё в глубокой древности под названием «золотое сечение», является пропорциональное отношение отрезков a и b, выражающееся формулой (a + b)/a = a/b. Любая фигура, обладающая этим отношением, будет, на взгляд человека, казаться красивой. 
На основе этого отношения можно графически построить или расчленить стороны прямоугольника (рис. 88). 

Красивыми смотрятся также отношения простых чисел от 1 до 6 (1/2, 1/3, ¼, 1/5, 1/6, 2/3, ¾, 3/5, 4/5, 5/6), см. рис. 89. 

Очень часто для красивого оформления изделий применяют осевую или центральную симметрию (рис. 90), но это надо делать только там, где это действительно нужно, и твёрдо знать, что это не повлечёт за собой серьёзных нарушений работоспособности изделия. 
При внешней отделке изделий также надо учитывать ряд требований. Окраска изделий, постоянно находящихся перед глазами человека и имеющих большие габаритные размеры, не должна быть чрезмерно яркой, особенно ярко-красной, так как это очень утомляет глаза. В таких случаях выбирают спокойные нейтральные тона (серый, светло-зелёный, голубой). 

Те детали или устройства, которые могут быть опасны для здоровья человека, окрашивают яркими красками, которые хорошо заметны. Они предупреждают человека об опасности. Например, кожух, закрывающий ременную передачу на настольном сверлильном станке в учебных мастерских, окрашивают в красный цвет. 
III. Итог урока. 

Вопросы самоконтроля: 

1) Чем занимается наука техническая эстетика? 
2) Что такое «золотое сечение» и какими свойствами обладают предметы, имеющие «золотое сечение»? 

3) Какие пропорциональные соотношения вы знаете? 

4) Какие цвета предпочтительнее для повседневной работы человека? 

5) В какие цвета надо окрашивать опасные части различных устройств? 
Оценивание ответов учащихся. 

Домашнее задание. Ответить письменно на вопросы самоконтроля (с. 129), читать §29 (сс. 127-129). 
