НАЗНАЧЕНИЕ И УСТРОЙСТВО ТОКАРНО-ВИНТОРЕЗНОГО СТАНКА ТВ-6
Цель: познакомиться с назначением и устройством ТВ-6. 
Предмет: технология. 

Класс: 7. 

Дата: 26.01.2011 г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 
Ход урока 

I. Организационный момент. 

II. Повторение пройденного материала. 

1. Фронтальный письменный опрос по предыдущим темам. 
1) Что такое графическая документация? 

2) Для какой цели применяется секущая плоскость? 

3) Чем отличается сечение от разреза? 

4) Как на чертеже пластмассовой детали штрихуется разрез? 

5) Что такое тело вращения? 

6) Как на чертеже обозначается фаска? Что такое профиль резьбы? 

2. Сообщение темы и цели урока. 

3. Изложение программного материала. 
Объяснение учителя 

В школьных мастерских применяются токарно-винторезные станки, которые предназначены для обработки тел вращения (валов, колец, дисков и др.), нарезания резьбы и сверления осевых отверстий. 
В токарно-винторезном станке, как в любой другой технологической машине (сверлильном станке, токарном станке по дереву и др.), есть электродвигатель, передаточный механизм, рабочий орган (шпиндель) и система управления. 

Немного истории 

Токарно-винторезный станок, так же, как и сверлильный, прошёл длительный путь развития: от примитивного приспособления с ручным приводом до современного токарно-винторезного станка с числовым программным управлением. Но если при эволюции сверлильного станка решалась задача обеспечить вращательное и поступательное движения сверла относительно заготовки, то в токарном станке эти движения были разделены – вращение заготовки и поступательное относительно неё движение резца. В примитивном приспособлении – прообразе токарного станка заготовку вращал один человек, а другой держал в руках резец и перемещал его во время обработки (показать на слайде рис. а из учебника Муравьёва Е. М., 5-9 кл.). Затем для вращения заготовки стали использовать лук, который приводился в действие ногой работающего (показать на слайде рис. б из учебника Муравьёва Е. М., 5-9 кл.). С изобретением суппорта приспособление для точения деталей превратилось в настоящий станок (показать на слайде рис. в из учебника Муравьёва Е. М., 5-9 кл.). Впервые станок с самоходным суппортом изготовил в начале XVII в. русский механик Андрей Нартов. Для вращения заготовки стали подводить механическую энергию от какого-либо общего двигателя: водяной мельницы, парового двигателя и т. д. 

Затем вместо общего двигателя стали использовать станки с индивидуальным приводом (показать на слайде рис. г из учебника Муравьёва Е. М., 5-9 кл.). Дальнейшее развитие токарного станка шло по линии совершенствования механизмов, обеспечивающих вращение заготовки и перемещение резцов, взаимодействие этих движений, управление станком (показать на слайде рис. д из учебника Муравьёва Е. М., 5-9 кл.). 

В передаточном механизме станка применяются механические передачи: ременная (рис. 61, а, с. 87), зубчатая (рис. 61, б), реечная (рис. 61, в). Детали передач, которые передают движение, называются ведущими (шкив с диаметром D1 и зубчатое колесо с числом зубьев z1 на рис. 61). Детали, которые воспринимают это движение, называются ведомыми (шкив с диаметром D2 и шестерня с числом зубьев z2 на рис. 61, с. 87). 

Важной характеристикой механических передач является передаточное отношение u. Оно показывает отношение частоты вращения ведущей детали к частоте вращения ведомой. Для ременной передачи оно может быть вычислено по формуле: u = D1/D2, а для зубчатой передачи - u = z1/z2. Например, при числе зубьев ведущего колеса z1 = 40 и при числе зубьев ведомого колеса z2 = 20 получаем: u = 40/20 = 2. 
На рис. 62, с. 88, показан общий вид школьного токарно-винторезного станка ТВ-6, а на рис. 63, с. 90, – его кинематическая схема. 

Основанием станка является станина, установленная на двух тумбах. В левой тумбе находится электродвигатель. На станине крепятся передняя бабка, задняя бабка и суппорт. 
В передней бабке размещена коробка скоростей, которая осуществляет изменение частоты вращения ведомого вала. На шпинделе крепится приспособление для крепления заготовки (токарный патрон и др.). 

Коробка подач – это механизм, позволяющий изменять скорость перемещения суппорта. 

Суппорт предназначен для закрепления и перемещения режущего инструмента или заготовки. Суппорт содержит трое салазок и резцедержатель. 
Продольные салазки (каретка) прикреплены к фартуку суппорта и двигаются по направляющим станины механически или вручную с помощью рукоятки 15 (рис. 62). Поперечные салазки перемещаются вручную рукояткой 6. Верхние салазки закреплены на поворотной плите и могут поворачиваться на угол до 400 (для точения конических поверхностей). Перемещаются верхние салазки вручную рукояткой 8. Для отсчёта перемещений предусмотрены специальные устройства – лимбы. 
Задняя бабка служит для поддержания конца длинных заготовок при помощи центра, а также для закрепления и подачи свёрл и зенковок. Она может перемещаться по направляющим станины и закрепляться неподвижно рукояткой 10. В верхней части корпуса задней бабки находится пиноль, которую можно перемещать маховиком 11 и фиксировать рукояткой 9. 
Точение деталей осуществляется за счёт срезания резцом стружки с вращающейся заготовки. Вращательное движение заготовки называют главным. Главное движение обеспечивается за счёт передачи движения по цепочке (рис. 63): двигатель – ременная передача – коробка скоростей – шпиндель с патроном и заготовкой. 
Поступательное движение резца, которое обеспечивает непрерывность снятия слоя металла, называют движением подачи. Движение подачи обеспечивается цепочкой: двигатель – ременная передача – коробка скоростей – коробка подач – фартук суппорта – суппорт с резцом. 
На предприятиях применяются более сложные токарно-винторезные станки. На таких станках закрепление заготовок, резцов, перемещение задней бабки выполняются механическим путём. В массовом производстве, где необходимо изготавливать большое количество одинаковых деталей, применяют токарные станки-автоматы, которые без участия человека по заданной программе выполняют подачу и закрепление заготовок, смену и закрепление инструмента, токарную обработку на необходимых режимах и др. 
Токарные работы на предприятиях выполняют токари. Токарь – одна из наиболее распространённых рабочих профессий по обработке металла. Эта профессия подразделяется на несколько специальностей: токарь, токарь-карусельщик, токарь-револьверщик, токарь-расточник и др. Токарь должен знать устройство станков, основы черчения, назначение и правила применения различных инструментов и приспособлений, уметь пользоваться контрольно-измерительными приборами, разбираться в свойствах металлов и сплавов и др. 
III. Практическая работа. 
Ознакомление с устройством токарно-винторезного станка ТВ-6 
1. Осмотрите токарно-винторезный станок и назовите его основные части. 
2. Рассмотрите кинематическую схему токарно-винторезного станка ТВ-6 (рис. 63, с. 90) и разберитесь, каким образом передаётся от электродвигателя главное движение заготовке и движение подачи инструменту. 

3. Изобразите в рабочей тетради кинематическую схему одной из частей станка (по указанию учителя). 

IV. Итог урока. 
Оценка выполненной работы. 
Учитель отмечает наиболее качественно выполненные работы, демонстрирует их, обращает внимание на характерные недостатки. 

Вопросы и задания 

1) Назовите виды механических передач. 

2) Что такое ведущее звено передачи? Ведомое? 
3) Что называется передаточным отношением механической передачи? 

4) Укажите назначение токарно-винторезного станка и назовите операции, выполняемые на нём. 
5) В чём сходство токарно-винторезного станка и токарного станка для обработки древесины? 
6) Почему токарный станок относится к технологическим машинам? 

7) Что такое главное движение и движение подачи? 

Домашнее задание 

Подготовить письменное сообщение (доклад) «Новейшие модели токарных станков по обработке металлов» (название предприятия-изготовителя; модель (название) станка; краткое описание возможностей, функций; изображение станка [можно фото из Интернета или рекламного буклета и т. п.); рассказать, в чём заключаются действия персонала при обработке металла на данном станке; дать информацию о цене станка (или представить аудитории прайс-лист на различные виды токарных станков по обработке металла)]. 
