БАСМА 
Цель: познакомиться с таким видом художественной обработки металла, как басма. 
Предмет: технология. 

Класс: 7. 

Дата: 13.04.2011 г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 
Ход урока 

I. Организационный момент. 

II. Повторение пройденного материала. 

1. Фронтальный опрос по предыдущей теме. 
1) Что такое мозаика с металлическим контуром? 

2) Что такое накладная филигрань? 

3) Каким образом с помощью филиграни украшают изделие? 

4) Назовите последовательность действий при инкрустации контуров мозаичного набора металлическими полосками. 

2. Сообщение темы и цели урока. 

III. Изложение программного материала. 
Объяснение учителя 
Басма (в переводе с тюркского – «отпечаток») – это тонкие листы металла с рельефным рисунком, полученным путём выдавливания (рис. 89). 
В данном случае рисунок наносят не по частям, как при тиснении по фольге с помощью давилок, а сразу весь целиком. 

В древнерусском искусстве техника басмы зародилась ещё в X-XI веках. Басма применялась для оковки всевозможных изделий: рам для икон, переплётов книг, ларцов, сундуков и т. п. Основу изделия делали из древесины и на неё при помощи мелких гвоздей набивали басму, сплошь закрывающую столярную конструкцию и превращающую изделие как бы в чеканное. 
Для тиснения басмы изготавливают басменную доску (матрицу). Она представляет собой невысокий металлический рельеф с плавными формами без острых краёв и выступов. Острые углы нежелательны, так как могут прорвать тонкий металл заготовки при тиснении. Общая высота рельефа не превышает 1…2 мм. 

Матрицы изготавливают литьём из медных сплавов или из стальных заготовок, на лицевую сторону которых специальными зубилами наносят необходимый рисунок. Несложный рисунок можно нанести на матрицу фрезерованием концевыми фрезами на фрезерном станке. В настоящее время иногда применяют составные матрицы, в которых элементы рисунка в виде полосок металла прикрепляют к плоскому (стальному или алюминиевому) листу заклёпками или винтами. 
Толщина медных басменных матриц составляет 6…12 мм. Стальные матрицы могут быть и тоньше. Оборотную сторону матрицы делают плоской и ровной. 
Процесс тиснения заключается в следующем: на матрицу укладывают тонкий лист из мягкого пластичного металла (меди, алюминия, серебра и др.) толщиной 0,2…0,3 мм. Затем сверху накладывают прокладку из листового свинца. По этой свинцовой прокладке наносят удары киянкой, под действием которых свинец (благодаря своей пластичности) вдавливается во все углубления матрицы, точно повторяя её рельеф. Таким же образом вдавливается и металлический лист, помещённый между матрицей и свинцовой прокладкой. 

После тиснения свинец удаляют и с матрицы снимают басму – тонкий рельеф, очень точно повторяющий все детали матрицы. 
Рисунок на басме получается более мягким и сглаженным, чем на матрице. Чем толще лист, тем больше это расхождение. 
В современных условиях вместо листового свинца часто используют прокладки из твёрдой резины толщиной 10…15 мм, а давление на них осуществляют с помощью ручных прессов. 

Художественные изделия из металла на ювелирных фабриках и в цехах предприятий, выпускающих подарочные изделия, сувениры и др., изготавливают художники и мастера декоративно-прикладного искусства. 
IV. Практическая работа  
Изготовление басмы 
1. Подготовьте к работе басменные матрицы, изготовленные учащимися старших классов, с изображением эмблемы школы или класса, художественно оформленных накладок на замочную скважину двери и др. 
2. Применяя описанные выше приёмы, изготовьте вручную или с помощью пресса изделия в технике басмы. Продумайте и изобразите в рабочей тетради эскизы басмы, которую вы могли бы изготовить для украшения мебели и других изделий из древесины. 

V. Итог урока. 
Оценка выполненной работы. 
Учитель отмечает наиболее качественно выполненные работы, обращает внимание на характерные недостатки. 

Вопросы и задания 

1) Что такое басма? 
2) Для каких целей применялась басма в Древней Руси? 

3) Для какой цели служат басменные доски? Как их изготавливают? 

4) Почему рельефный рисунок на басменных досках делают не очень высоким? 

5) Назовите последовательность изготовления басмы. 

Домашнее задание: ответить на вопросы в конце §28 (с. 132), читать §28. 
