ФИЗИКО-МЕХАНИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ДРЕВЕСИНЫ 
Цели: ознакомить учащихся с основными физико-механическими свойствами древесины; научить определять плотность и влажность древесины. 
Оборудование: образцы древесины.  
Предмет: технология. 

Класс: 7. 

Дата: 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Ход урока 

I. Организационный момент. 

II. Повторение пройденного материала. 

1. Повторение материала о видах, свойствах древесины, изученного в 6 классе. 

Учитель. Древесина – широко распространённый строительный и поделочный материал. Из древесины строят дома, мосты, делают мебель, музыкальные инструменты, детали машин, столярно-строительные конструкции, деревянную посуду и многое другое. Используют древесину в химической, целлюлозно-бумажной промышленности. Область применения этого ценного материала настолько широка, что трудно даже всё перечислить. 
Древесиной принято называть очищенный от коры и веток используемый в производстве материал. 

2. Вопросы и задания: 
· Кто может сказать, каково строение древесины? 
· Какие вы знаете породы древесины? (Все породы деревьев делят на группы: лиственные и хвойные.) 
· Какие пиломатериалы изготавливают из древесины? (Ответы учащихся.) 

· Что является показателем наличия пороков древесины? 

· Расскажите, к каким породам древесины вы обращались при изготовлении тех или иных изделий. Какие предметы из каких пород наиболее удачны, лучше поддаются обработке? 

· Для чего нужно изучать строение древесины, её пороки, свойства? (Ответы учащихся.) 

Учитель. Правильно, ребята. Эти данные способствуют расширению сфер применения, рациональному использованию, совершенствованию технологии переработки древесины. Поэтому так важно и вам на уроках технологии как можно больше знать о тех материалах, с которыми имеете дело, с которыми приходится работать. 
· Что относится к древесным материалам? (Конструкционные и поделочные материалы (фанера, древесные пластики, ДСП, ДВП и т. д.), получаемые из натуральной древесины обработкой её давлением, прессованием, пропитки её связующими веществами (например, синтетической смолой), склеиванием и т. д.) 
· Назовите инструменты, с помощью которых обрабатывается древесина. (Ответы учащихся.) 

III. Сообщение темы и цели урока. 

Учитель. Многое о древесине вам уже известно, но есть вопросы, которые ещё предстоит разобрать. Сегодняшняя тема урока позволит вам расширить сведения о свойствах древесины, дополнив их знаниями о физико-механических свойствах. 

IV. Изложение программного материала. 
Древесина обладает различными свойствами. Среди них различают физические и механические. 

К физическим свойствам относят плотность, влажность, цвет, запах. 

К механическим относят свойства древесины, которые связаны с воздействием на неё внешних сил. Это такие свойства, как твёрдость, прочность, упругость. 
Вы уже обратили внимание, что древесина различных пород бывает лёгкой и тяжёлой, т. е. менее плотной и более плотной. 
Плотностью ρ называют количество массы древесины m (кг), содержащейся в единице объёма V (м3): 
ρ = m/V (кг/м3). 
Например, если брусок из сосны имеете объём 0,01 м3 и массу 5 кг, то плотность древесины сосны составит 5/0,01 = 500 (кг/м3). 
Малую плотность имеют липа, ель, сосна, тополь, кедр (ρ = 400…540). Большую плотность имеют дуб, берёза, лиственница, ясень, клён, яблоня, груша (ρ = 700…900).
Влажностью древесины называют количество влаги, содержащейся в массе древесины. При высушивании древесины часть влаги испаряется. Массу воды, содержащейся в древесине, можно определить, если взвесить образцы до и после высушивания и найти разность m1 – m2, где m1 – масса образца древесины до высушивания, m2 – масса образца древесины после высушивания. 
Теперь, если эту разность, т. е. массу испаренной влаги, разделить на массу высушенного образца и умножить на 100%. То получим влажность древесины W: 
W = ((m1 – m2)/m2) х 100%. 
Например, если масса образца древесины до высушивания составляла 60 г, а после высушивания – 40 г, то влажность древесины до высушивания составляла: 
[(60 – 40) /40] х 100% = 50%. 

Твёрдостью древесины называют её способность сопротивляться проникновению в неё других тел, например, вдавливанию в её поверхность с определённой силой стального шарика. По величине отпечатка (лунки) на поверхность древесины судят о её твёрдости. Чем меньше лунка, тем твёрже древесина. В твёрдую древесину трудно вбить гвоздь, труднее строгать её рубанком, пилить, выдалбливать, сверлить, резать ножом. 
Прочностью древесины называют её способность выдерживать определённые нагрузки, не разрушаясь. Чем большие нагрузки она выдерживает, тем она прочнее. Высокой прочностью обладает древесина дуба, клёна, берёзы, а низкой – осины, липы, ели. Различают прочность на растяжение, сжатие и изгиб. При этом волокна древесины растягиваются, сжимаются или изгибаются. И если действующие нагрузки превысят те, которые древесина может выдержать (допустимые), то изделие разрушится. На растяжение, например, работают подвески люстр. На сжатие работают ножки стульев, сваи мостов. На изгиб работают лыжи, балки и настилы мостов. 
Действующие нагрузки и допустимую прочность на растяжение, сжатие и изгиб определяют в H/S, где H – сила в ньютонах (1 ньютон = 0,1 кг), S (мм2) – площадь поперечного сечения детали. Допустимая прочность приводится в справочниках. 
Упругостью древесины называют её способность восстанавливать первоначальную форму после прекращения действия непродолжительной нагрузки. Из упругой древесины делают лыжи, палки, линейки, спортивные луки. 

Цвет древесины весьма различен у разных пород, поэтому по цвету можно определить породу древесины. Древесина имеет в основном приятные цвета желтоватых оттенков. В изделиях из древесины стараются сохранить её естественный приятный цвет, не окрашивая её или лакируя поверхность прозрачными лаками. 
Запах древесины является определяющим признаком пород. Смолистый запах имеет древесина хвойных пород. Специфичный едкий запах имеет древесина осины. 

Многие изделия изготавливают из сухой древесины, влажность которой составляет 8…15%. Детали из сухой древесины не коробятся, хорошо обрабатываются, не гниют, хорошо красятся, долго служат. 

Свежесрубленная древесина имеет влажность около 60…80%. Чтобы получить древесину с производственной влажностью 8…15 %, её сушат. 
Сушка древесины бывает естественной (атмосферной) и искусственной (камерной). 

V. Практическая работа №1. 
Определение плотности древесины по объёму и весу образца 
1. Пронумеруйте выданные учителем образцы древесины и вычислите их объёмы в м3, умножив их длину на ширину и высоту в м. Данные запишите в тетрадь. 

2. Взвесьте образцы и запишите их массы в кг. 

3. Определите по формуле плотностью древесины каждого образца в кг/м3. 
Практическая работа №2. 

1. Взвесьте сухие 3-4 образца древесины разных пород. Пронумеруйте их. Результаты запишите в таблицу. 

2. Окуните их в воду и выдержите 5…10 минут. 

3. Выньте и вытрите образцы сухой тряпкой. Опять взвесьте. Результаты запишите в таблицу. 

4. Вычислите их влажность по формуле. 

Вопросы для повторения: 
1. Перечислите физические и механические свойства древесины. 
2. Что называют плотностью, влажностью, прочностью, твёрдостью, упругостью? 
3. Для чего сушат древесину? 

4. Какие виды сушки древесины вы знаете? 

5. Как можно определить влажность древесины? 

VI. Итог урока. 
Проверка и оценка практической работы учащихся. 
Домашнее задание. 
