ЛАМПА НАКАЛИВАНИЯ 
Цель: познакомиться с устройством и основными характеристиками лампы накаливания. 
Предмет: технология. 

Класс: 8. 

Дата проведения: 03.05.2011 г. 

Составитель: учитель технологии Хаматгалеев Э. Р. 

Ход урока 

I. Организационный момент. 

II. Повторение пройденного материала. 

Опрос (письменный или устный) по пройденному материалу: 

1) Чем отличается лампа накаливания от дуговой лампы? 

2) Кто изобрёл лампу накаливания и дуговую лампу? 

3) Кто и как усовершенствовал лампу накаливания? 

4) Почему спираль лампы накаливания изготовляют из вольфрама? 

III. Сообщение темы и цели урока. 
IV. Изложение программного материала. 
1. Иллюстративный рассказ учителя. 
Современная лампа накаливания имеет стеклянный баллон, к которому крепится металлический цоколь с винтовой нарезкой. Концы нити накала приварены к электродам и дополнительно поддерживаются двумя крючками. Выводы электродов соединены с цоколем. К одному из них с помощью сварки подключается предохранитель, а затем этот вывод приваривается к корпусу цоколя. Вывод второго электрода через изолятор из стекломассы (рис. 83) припаивается к центральному электроду, закреплённому к нижней части цоколя. 
Для увеличения срока службы лампы воздух из стеклянной колбы удаляют (вакуумные лампы) или заполняют колбу инертным газом (газонаполненные лампы). 
Лампы накаливания мощностью до 40 Вт – вакуумные, рабочая температура нити накала в них достигает 2400 0С. Лампы мощностью 60 Вт и выше – газонаполненные, температура нити накала в этих лампах выше 3000 0С. Газ уменьшает распыление вольфрамовой нити, увеличивая тем самым срок службы лампы, позволяет повысить температуру нагрева и соответственно яркость свечения. 
Промышленность выпускает лампы накаливания разных форм и разных размеров (см. рис. 82). 
Мощность ламп накаливания в бытовых осветительных устройствах в пределах 15-300 Вт. Чем больше мощность лампы, тем больше электроэнергии необходимо для её работы. На колбе и цоколе электрической лампы есть надписи, информирующие о величине рабочего напряжения лампы и её мощности: 
· лампочка карманного фонарика – 3,5 В; 
· лампочка мотоцикла – 6 В; 

· автомобильные лампы – 12 В; 

· в бытовой осветительной сети – 127, 220 и 230 В. 

Лампы накаливания очень чувствительны к колебаниям напряжения. Например, увеличение напряжения на 10% повышает световую отдачу лампы на 40%, но при этом сокращает срок её службы на 65%. Уменьшение напряжения на 10% снижает светоотдачу лампы на 37%, но увеличивает срок службы лампы на 50%. 
Срок службы лампы накаливания составляет в среднем 1000 часов непрерывной работы, т. е. около года домашней эксплуатации, но при условии, что напряжение электрической сети не превышает 220 В. Если напряжение сети время от времени повышается, то срок службы лампы накаливания резко сокращается. На этот случай выпускаются лампы на повышенное напряжение – 235-245 В. Такие лампы следует использовать в местах, где их часто приходится включать-выключать, и при затруднённом доступе к ним. 
Если лампы служат более двух лет, то это показатель того, что они горят с недостаточным накалом и их световой поток значительно уменьшен. При снижении напряжения на 1% от номинального световой поток лампы накаливания уменьшается на 3-4%. Для таких случаев выпускаются лампы, рассчитанные на пониженное напряжение – 215-225 В. 

Большая часть электрической энергии (до 95%) в лампе накаливания превращается в невидимое инфракрасное излучение, т. е. в тепло. В некоторых случаях это позволяет использовать лампу накаливания в качестве источника тепла. 

Известно, что при нагревании металлов до 530 0С они начинают излучать особый розоватый свет. При 700 0С свет становится тёмно-красным, а при 1500 0С – ослепительно белым, что и используют в электрической лампе накаливания. 

При длительном сроке эксплуатации лампы её нить накала утончается за счёт распыления вольфрама, сопротивление нити увеличивается, снижается её температура, интенсивность светового потока уменьшается на 15-20%. Процесс разрушения нити накала заканчивается её разрывом. В этом случае мы говорим, что лампочка перегорела. 

Каждый из нас бывал свидетелем этого финала. Перед тем как окончательно потухнуть, свет сначала меркнет, потом ярко вспыхивает, а иногда стеклянный баллон даже взрывается. Почему это происходит? 

В разрыве изношенной вольфрамовой нити, между её разошедшимися концами возникает электрическая дуга, видимая нами, как яркая вспышка света. Температура этого электрического разряда превышает температуру плавления вольфрама, и это приводит к очередному разрыву нити на другом её участке. Раскалённый обрывок спирали падает на стекло, баллон разрывается. Для защиты от этого пожаро- и травмоопасного явления в отечественных лампах мощностью 60 Вт и выше в одном из медных выводов лампочки (см. рис. 83) устанавливается плавкий предохранитель. Он представляет собой участок вывода, выполненный из легкоплавкого металла, который при повышении температуры от разряда электрической дуги успевает расплавиться раньше, чем вольфрамовая нить, окончательно разрывает цепь и, в конечном счёте, предотвращает взрыв стеклянного баллона. 
Импортные лампы, лишённые этой защиты, имеют дополнительную маркировку, указывающую, в каком положении должна использоваться лампа: баллоном вверх или вбок, но не вниз (в последнем случае стекло баллона наиболее уязвимо). 
Лампа накаливания во время работы греется, что приводит к нагреванию плафона светильника и к повышенной циркуляции воздуха и частиц пыли вокруг него. При выключении лампы циркуляция воздуха уменьшается, частицы пыли и копоти оседают на лампе и плафоне. С течением времени слой пыли и копоти на поверхности светильника накапливается и начинает сильно поглощать свет, снижая освещённость в помещении. Особенно быстро скапливается пыль и копоть там, где лампы устанавливают колбой вверх. В таких светильниках лампы, плафоны и арматуру рекомендуется протирать не реже двух раз в месяц. Вторым правилом эксплуатации осветительных приборов является своевременная замена перегоревших ламп. 
Все работы, связанные с уходом за светильниками, в целях безопасности следует проводить при выключенном напряжении и охлаждении ламп накаливания до комнатной температуры. 
V. Итог урока. 
2. Вопросы самоконтроля: 

1) На какие мощности рассчитаны стандартные газонаполненные и вакуумные лампы накаливания? 
2) Какой максимальный КПД имеют лампы накаливания? Каков средний срок их службы? 

3) Что является причиной разрыва спирали в лампах накаливания? 

4) Как расходуется электроэнергия в лампе накаливания? 

5) Для каких целей помимо освещения можно использовать лампы накаливания? 

3. Домашнее задание: ответить на вопросы самоконтроля (с. 138); читать §41. 
