РЕГУЛИРОВКА ОСВЕЩЁННОСТИ 
Цель: познакомиться с основными способами регулировки освещённости. 
Предмет: технология. 

Класс: 8. 

Дата проведения: 10.05.2011 г. 

Составитель: учитель технологии Хаматгалеев Э. Р. 

Ход урока 

I. Организационный момент. 

II. Повторение пройденного материала. 

Опрос (письменный или устный) по пройденному материалу: 

1) На какие мощности рассчитаны стандартные газонаполненные и вакуумные лампы накаливания? 

2) Какой максимальный КПД имеют лампы накаливания? Каков средний срок их службы? 

3) Что является причиной разрыва спирали в лампах накаливания? 

4) Как расходуется электроэнергия в лампе накаливания? 

5) Для каких целей помимо освещения можно использовать лампы накаливания? 

III. Сообщение темы и цели урока. 
IV. Изложение программного материала. 
1. Иллюстративный рассказ учителя. 
Лампы накаливания подключаются к электрической цепи с помощью лампового патрона. Ламповые патроны выпускаются на определённую мощность рассеивания. Мощность лампы накаливания не должна превышать мощности рассеивания лампового патрона. 
При включении лампы корпус патрона, изготовленный из пластмассы, нагревается. Если мощность лампы превышает мощность рассеивания лампового патрона, его пластмассовый корпус начинает разрушаться. 
Лампу с патроном, оптическим устройством (плафон, отражатель) и механической арматурой называют светильником. Для бытовых целей выпускаются потолочные, настенные, настольные и напольные светильники. 
Общее освещение в комнатах квартиры осуществляется потолочными светильниками. Многоламповый потолочный светильник называется люстрой. В люстре устанавливаются две группы ламп, каждая из которых включается от своего выключателя. Схема включения трёхламповой люстры приведена на рисунке 84. При включении первого выключателя (K1) загорается первая лампа, при включении второго выключателя (K2) – вторая и третья лампы. При включении двух выключателей загораются все лампы. Изменение количества работающих ламп позволяет менять общую освещённость в комнате. 
Некоторые люстры имеют специальную арматуру, регулирующую высоту подвеса, что также позволяет изменять освещённость в помещении. 
Лампы в люстре устанавливаются как вверх, так и вниз колбой. Установка ламп колбой вверх создаёт более равномерное, мягкое освещение в комнате. В некоторых люстрах с такой установкой ламп на потолке над люстрой устанавливаются специальные зеркальные отражатели, что позволяет повысить освещённость в комнате. 

Рабочую зону комнат – поверхность письменного стола, швейной машины, чертёжной доски, а также место чтения – кресло или диван – часто освещают дополнительными светильниками: настольной лампой, торшером или бра. 

Настольная лампа практически всегда имеет арматуру для регулировки освещённости на поверхности стола путём механического изменения положения лампы и её оптического устройства в пространстве, а также расстояния до рабочей поверхности. В некоторых образцах настольных лам и торшеров устанавливаются электронные регуляторы, которые позволяют регулировать освещённость за счёт изменения накала ламп. 
Светильники для местного освещения переносные, поэтому они подключаются к электрической сети с помощью сетевого шнура с двухполюсной вилкой через сетевую розетку. 

В переходах квартир с двумя жилыми уровнями, в длинных коридорах, а также в проходных комнатах для одного и того же светильника пользуются двумя выключателями, установленными в разных местах. В схеме такого управления светильником используется два выключателя перекидного типа на два направления (рис. 85). 

Один выключатель (Ka) устанавливается у одной двери проходной комнаты или в начале длинного коридора, а другой (Kb) – около второй двери или в конце коридора. Когда выключатель Кa находится в положении 1, а выключатель Kb – в положении 2, лампа светильника выключена. Человек, входящий в комнату, нажимает клавишу выключателя Ka, переводит ключ выключателя в положение 2 и включает лампу светильника. При выходе через вторую дверь человек нажимает клавишу выключателя Kb, переводит его ключ в положение 1 и выключает лампу. 
Для регулировки освещённости дороги в лампах фар для автомобиля нить накала изготовляют из двух секций, потребляющих разную мощность (рис. 86). 
Цоколь этих ламп без резьбы и имеет особую конструкцию. Общая точка 3 нити накала соединяется с металлическим корпусом цоколя, а изолированные концы секций нити накала 1 и 2 крепятся к центру цоколя через изолятор. Каждую секцию спирали можно использовать отдельно, создавая ближнюю и дальнюю зону освещения дороги. Схема включения таких ламп приведена на рисунке 86. Выключатель K1 подаёт напряжение на лампы, переключатель K2 подключает первую либо вторую секцию нити накала, создавая режим ближнего и дальнего света автомобильных фар. 
V. Итог урока. 
2. Вопросы самоконтроля: 

1) Опишите работу схемы включения трёхламповой люстры. 
2) Опишите работу схемы включения (выключения) светильника двумя выключателями. 
3) Как регулируют освещение дороги лампами фар автомобиля? 

3. Домашнее задание: ответить на вопросы самоконтроля ; читать §42. 
