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Деление произвольных и прямых углов на равные части (часть 3) 
Прямой угол ASC можно разделить и на пять равных частей. (Рис. 44.) 
Из точки S произвольным радиусом проводим вспомогательную окружность, которая пересекает стороны данного угла в точках 0 и 5, а продолжение сторон данного угла – в точках M и N. 
Из точки M радиусом R2, равным MS, проводим дугу до пересечения её в точке B. 
Из точки B радиусом R3, равным хорде MN, проводим дугу до пересечения её со стороной угла SA в точке K. (Точка K представляет собой золотое деление.) 
Дугами радиусами R4 и R5, равными отрезку KN, из точек 0 и 5 определяем две части (2/5) угла ASC, а затем радиусами, равными хорде 0-1 или 4-5, определяем точки 2 и 3. Таким образом, мы разделили данный угол на пять равных частей. 
Примечание. Необходимо учесть, что 1/5 прямого угла представляет собой сектор. Центральный угол его равен 180. 
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Рисунок 44 
На рисунке 45 даны указания к способу деления прямого угла на шесть частей. Сущность этого способа заключается в следующем: на сторонах данного угла ASB откладывают по две равные части произвольной величины. Через точки 0 и 6 проводим прямые, параллельные сторонам угла. 
Из вершин полученного квадрата S и C проводим дуги радиусами S-0 и C-6. 
Через точки M и F проводим прямые, параллельные сторонам квадрата, разделив, таким образом, его на четыре равные части. Проведённые прямые MN и EF пересекают вспомогательные дуги в точках 2-4 и ab. 
Порядок проведения лучей из вершины данного угла. 

Лучи 1 и 5 проводим через точки a и b, вторая пара лучей следует через точки 2 и 4, а луч 3 является биссектрисой угла – это видно из построения. 
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Рисунок 45 
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