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Деление произвольных и прямых углов на равные части 
Предмет: факультатив по технологии «Графическая грамота». 

Класс: 5. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Дата проведения: 15.02.2011 г. 

Цели: познакомиться со способами деления произвольных и прямых углов на две равные части. 
Ход урока 

I. Организационный момент. 

II. Проверка домашнего задания. 

1. Устный ответ на вопрос. 

· Как можно построить угол, равный данному углу, используя циркуль и линейку? 

· Как построить два равных угла, используя угольник и линейку или два угольника? 

III. Изучение новой темы. 

СПОСОБ ПЕРВЫЙ (рис. 39, I). Из точки О – вершины угла – произвольным радиусом описываем дугу и получаем две точки M и N. Из этих точек тем же радиусом проводим новые дуги до их пересечения в точке Е. Соединив точку Е с О, мы этой прямой разделим данный угол на две равные части. 
Линия, делящая угол пополам, именуется биссектрисой. 

«Биссектриса» - латинское слово и означает «надвое рассекающая», «равноделящая». В геометрии – это прямая, проходящая через вершину угла и делящая его на две равные части. 
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СПОСОБ ВТОРОЙ (рис. 39, II). Удлинив сторону угла ОС влево на произвольную длину, из точки О – вершины данного угла АОС – произвольным радиусом описываем дугу до пересечения её со сторонами угла в точках K и L. Соединяем эти точки прямой линией. Затем из вершины О двумя угольниками проводим прямую, параллельную KL, и получаем биссектрису данного угла. 
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СПОСОБ ТРЕТИЙ (рис. 40). Из точки О – вершины данного угла АОС – произвольным радиусом описываем две дуги до пересечения их со сторонами угла в точках MN и KL. Точку M соединяем с К, а точку N с L. Проведённые прямые MK и NL пересекаются в точке X, которую соединяем с вершиной угла О. Прямая OX будет биссектрисой данного угла АОС. 
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А как разделить пополам угол, вершина которого лежит за пределами формата чертежа? (Рис. 41.) 
На прямой А отмечаем произвольную точку Е, через которую проводим линию, параллельную прямой С. А затем из точки Е произвольным радиусом проводим дугу, которая пересечёт прямую А и прямую, проходящую через точку Е. Полученные точки 1 и 2 соединяем прямой. Из точки 2 перпендикулярно к хорде 1-2 проводим прямую до пересечения её с прямой С в точке 3. Из полученных точек 2 и 3 произвольным радиусом проводим две дуги до пересечения их в точках M и N. Соединив эти точки прямой, получим искомую биссектрису. 
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IV. Закрепление изученного материала. 

· Выполните самостоятельно построения урока (используя описания каждого способа). 
V. Подведение итогов урока. 

Выставление оценок в дневники. 

Домашнее задание: построить углы, равные заданным учителем, перпендикуляр (тремя способами, рассмотренными ранее). 
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