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Сопряжение дуги с прямой дугой данного радиуса (часть 1) 
Предмет: факультатив по технологии «Графическая грамота». 

Класс: 5. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Дата проведения: 17.05.2011 г. 

Цели: научиться строить сопряжение дуги с прямой дугой данного радиуса. 
Ход урока 

I. Организационный момент. 

II. Проверка домашнего задания. 

III. Изучение новой темы. 

На рисунке ниже указан способ сопряжения дуги с прямой дугой данного радиуса. 
Прежде чем приступить к рассмотрению данной задачи, автор считает необходимым указать на принципиальную разницу между общепринятым способом и рекомендуемым. 

Разница в том, что в правилах решения подобных задач принято сначала определять точку O (центр сопряжения), а затем точки касания (сопряжения). Настоящий способ отличается, по существу, перестановкой вопросов, а именно: сначала точки касания (K1 и K2), а потом центр. 
Из наблюдений и опыта автору известно, что учащиеся и студенты часто считают вопрос решённым, как только искомый центр определён, забывая при этом о точках касания. 

Данный способ ставит учащихся перед следующим фактом, что если не будут определены сначала точки касания, то центра не будет, а при отсутствии первого и второго не получим третье (искомое сопряжение). 

Итак, порядок решения задачи следующий: из центра O' откладываем отрезок, равный данному радиусу R, обозначив точку буквой S. 
Из точки S проводим вспомогательную дугу радиусом R1, который должен быть равен сумме радиусов R' + R. Вспомогательная дуга, пересекая данную прямую, определяет точку K1 (точку касания); вторую точку K2 получим следующим образом: соединяем точку S с точкой K1 прямой, а затем из центра данной дуги O' проводим прямую параллельно прямой SK1, которая пересечёт дугу и определит точку K2. 
Центр искомой дуги, точку O, получим, если из точки O' проведём дугу радиусом R2, равным R1, до пересечения с продолженной прямой O'K2; теперь осталось провести дугу из центра O' данным радиусом. Расстояния OK1 или OK2 равны данному радиусу. 
Вот, что представляет собой данный способ. 
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IV. Закрепление изученного материала. 

· Перечислите основные этапы построения сопряжения дуги с прямой дугой данного радиуса. 
· Выполните самостоятельно построение урока. 
V. Подведение итогов урока. 

Оценивание работ и ответов обучающихся. Выставление оценок в дневники. 
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