Хаматгалеев Э. Р., учитель технологии МБОУ «СОШ №16» городского округа 

г. Стерлитамак РБ
Класс: 5 класс

Предмет: технология

Раздел: «Технология обработки металла».

УМК: В.Д.Симоненко «Технология». Учебник для учащихся 5 класса общеобразовательной школы». /В.Д.Симоненко. - М.: «Вентана-Граф»

Тема урока: «Графическое изображение деталей из металла».

Характеристика  занятия. Это занятие,  рассчитанное на получение учениками сведений  о графическом изображении деталей из металла, формирование практических умений выполнения чертежа, эскиза и технического рисунка. 
Занятие способствует развитию умений и навыков пользования  контрольно-измерительным, чертёжным, разметочным инструментом, развитию пространственного, технического мышления, аккуратности и усидчивости в работе, развитию навыков графического изображения деталей. 
Методы обучения: объяснительно-иллюстративный (рассказ, демонстрация наглядных материалов, работа с учебником); репродуктивный (воспроизведение действий по применению знаний на практике, деятельность по алгоритму); устный опрос, практическая работа, самостоятельная работа,. 

Методы контроля обучения: наблюдение, устный индивидуальный контроль, устный фронтальный контроль, письменный контроль, практический контроль, машинный контроль, самоконтроль. 

Формы организации познавательной деятельности учащихся: 1) фронтальное обучение (объяснение учителя с опорой на знания учащихся, демонстрация приёмов работы, фронтальный опрос, беседа, самостоятельная работа); 2) индивидуальное обучение. 

Сопровождением объяснения материала на уроке служит презентация, выполненная средствами Power Point, что делает её использование доступным без дополнительного программного обеспечения. Кроме того, объяснение нового материала сопровождается показом наглядности, выполненной в программе «КОМПАС-3D». 
Презентация содержит 18 слайдов по всем этапам урока. Кроме того, предусмотрено выполнение обучающимися интерактивного теста, после решения заданий которого, программа показывает количество верных и ошибочных ответов. 
Использование этих интерактивных продуктов на уроке считаю целесообразным, так как их создание и использование не вызывает  трудностей у пользователей компьютерной техники, позволяет заложить большой объём информации по теме и использовать её исходя из уровня подготовки, временных рамок, приёмов и методов). 
В качестве домашнего задания рекомендую ученикам установить на личных ПК бесплатную версию программы «КОМПАС-3D». Работа в программе «КОМПАС-3D» будет способствовать более быстрому усвоению навыков графического изображения деталей, формированию устойчивых знаний о типах линий, их предназначении и начертании. 

К уроку подготовлены инструкционно-технологические карты, на которых отражены алгоритмы действий по выполнению чертежа развёртки, технического рисунка, построению трёхмерной модели детали в системе автоматизированного проектирования трёхмерных моделей «КОМПАС-3D». 
Хаматгалеев Эмиль Ринатович, учитель технологии МБОУ «СОШ №16» городского округа г. Стерлитамак РБ 

