Факультативное занятие по технологии 
«Кинолог» 
Предмет: факультатив по технологии «В мире профессий». 

Класс: 6. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Дата: 19.03.11 г. 

Цель: познакомить учеников с профессией «пожарный». 
I. Повторение пройденного материала. 

1. Беседа по вопросам: 

· В чём особенности деятельности охранника? 

· Где можно обучиться профессии охранника? 

· Какова средняя зарплаты сотрудников охраны? 

· Каковы карьерные перспективы в данной области? 

2. Сообщение темы и цели урока. 

II. Изложение программного материала. 

Рассказ с элементами беседы 
Специалист по собакам: их породам, дрессировке и уходу за ними. 
Название профессии происходит от двух древнегреческих слов: kinos – собака, logos – учение. Собаки сопровождают человека уже много тысячелетий. Часто их заводят как «друзей семьи» или даже как своего рода домашнее украшение. Однако эти животные освоили и ряд «рабочих профессий», эффективно помогая людям благодаря своему недюжинному интеллекту, прекрасному обонянию, тонкому слуху, большой физической силе, быстроте, выносливости и другим качествам. Возьмём, например, собак-охранников. Среди них попадаются не только деревенские цепные псы, облаивающие случайных прохожих, но и самые настоящие «бойцы спецназа», способные обезоружить и задержать опасного преступника. Есть собаки-«нюхачи», от которых не скроется даже прекрасно замаскированная взрывчатка или наркотик, или которые могут найти преступника по запаху оставленных следов. А если, например, требуется найти пострадавших, погребённых под руинами дома или снежной лавиной, специально подготовленная собака с помощью нюха решает эту задачу быстрее и эффективнее, чем бригада спасателей с самым современным техническим оборудованием. Бывают собаки охотничьи, ездовые, специализирующиеся на спасении утопающих, поводыри (их функция – водить слепых людей, заменяя им зрение) и т. д. 
Однако ничего этого собака не сделает, если с ней не работает человек. Её нужно сначала воспитать и обучить (на что уходит до 2-3 лет), а потом ухаживать за ней и продолжать дрессировку «в поддерживающем режиме», чтобы навыки не утратились, - только тогда она будет действительно надёжным помощником. Хорошо подготовленная собака ценится на вес золота, ведь чтобы вырастить её, нужно потратить несколько лет каждодневного кропотливого труда. Да и те собаки, которые содержатся не для работы, а просто для удовольствия хозяев, тоже нуждаются в воспитании и хотя бы минимальном обучении, иначе от них будут одни проблемы. Представителей многих пород, особенно из числа крупных, рекомендуется водить на специальные площадки, где с ними проводят занятия специалисты-кинологи. Да и сами хозяева во многих случаях тоже нуждаются в консультации специалистов – ведь взаимодействие с собакой должно подчиняться определённым правилам, иначе она может вырасти агрессивной, неуправляемой, обладающей непредсказуемым поведением. Если речь идёт о какой-нибудь болонке – дело ограничится, максиму, покусанными пятками владельцев и их гостей, но крупная и сильная псина способна натворить немало бед и будет представлять реальную опасность для окружающих и даже для самого хозяина. 
Иногда кинологи работают в различных клубах собаководства, где дают консультации владельцам этих животных, дрессируют их, обеспечивают чистопородное размножение и следят за родословными. Однако чаще кинолог – это владелец собственной служебной собаки, подготовленной для выполнения определённых функций (поиск взрывчатки или наркотиков, караульно-охранная служба, поиск и спасение пострадавших и т. д.) Такой человек состоит на службе в соответствующих организациях (например, в милиции или в спасательном отряде), являясь туда на работу со своим четвероногим другом. Встречаются даже случаи, что молодых людей, имеющих хорошо подготовленную служебную собаку, призывают в армию вместе с ней – например, для службы в пограничных войсках. 
Подготовка кинологов чаще всего осуществляется на специализированных курсах. Некоторое преимущество даст базовое биологическое или ветеринарное образование, однако принципиальным моментом это не является. Профессиональное образование по данной специальности можно получить в некоторых училищах МВД, кое-где готовят даже кинологов с высшим образованием. Лучшие специалисты получаются из тех, кто с детства любит собак, имеет большой опыт взаимодействия с ними, активно интересуется данной тематикой. Не будет преувеличением сказать, что профессионализм кинолога – это не столько результат обучения, сколько следствие образа жизни, связанного с постоянным взаимодействием с этими животными. Из личностных качеств для кинолога важны терпеливость, последовательность и организованность, выдержка и самоконтроль. Немаловажна и способность к эмпатии – «вчувствованию» в состояние другого живого существа. Требуется высокая физическая работоспособность – ведь работа проходит преимущественно на воздухе, в любую погоду и связана с активными перемещениями. Вряд ли хорошие специалисты получатся из тех, кто отличается излишней пунктуальностью и желает, чтобы всё совершалось по раз и навсегда заведённым правилам – ведь животные ведут себя спонтанно и не всегда предсказуемо. 
Хотя профессия и не относится к числу массовых, грамотные специалисты без работы не останутся (особенно востребованы те, кто уже имеет хорошо подготовленную служебную собаку и готов трудиться вместе с ней). Уровень доходов примерно равен средней зарплате в промышленности или несколько превосходит её. 
Карьерные перспективы не очень велики. Можно, например, занять административную должность в клубе собаководства или получить офицерское звание (при службе кинологом в армии, МВД или МЧС). Некоторые специалисты имеют частную клиентуру или же переходят к занятию преимущественно селекционной работой, разводя породистых щенков на продажу. 
III. Итог урока. 

Вопросы самоконтроля: 

· В чём особенности деятельности кинолога? 
· Где нужно обучаться, чтобы стать кинологом? 
· Какова средняя зарплата кинолога? 
· Каковы карьерные перспективы в данной области? 
Оценивание ответов учащихся. 

