Представление на аттестуемого педагога 
Фахреева Альфия Ихсановна, директор МАОУ «СОШ № 7» городского округа г.Стерлитамак РБ,                                                                                                        а                                                      а(ФИО руководителя, место работы)

Хаматгалеев Эмиль Ринатович, преподаватель-организатор ОБЖ 

(ФИО, должность аттестующегося) 
Запрашиваемая категория: первая.  
Имеющаяся категория: категории нет. 
Стаж педагогической работы: 6,5 л. 
Основания для прохождения на первую категорию 

Хаматгалеев Эмиль Ринатович работает в должности преподавателя-организатора ОБЖ с февраля 2008 года, в данной школе – с сентября 2012 года. 
За время работы показал знание вопросов теории и практики обучения основам безопасности жизнедеятельности, работает в творческом режиме. Владеет приёмами, социализирующими и развивающими ребёнка средствами учебного предмета. В процессе деятельности опирается на принцип активности ребенка в процессе обучения, углубления и систематизации знаний по ОБЖ на основе повторения блоками, систему преподавания на творческой основе, равенстве и межличностном общении. В педагогической деятельности применяет элементы проблемного, индивидуального, интегрированного обучения, что позволяет активизировать самостоятельную деятельность учащихся. На уроках большое внимание педагогом уделяется технологии здоровьесбережения.                                                  Повышает свое педагогическое мастерство через курсы повышения квалификации. 
Учащиеся под руководством Хаматгалеева Э. Р. принимают активное участие в мероприятиях и конкурсах военно-патриотической направленности: 
· II место в марш-броске на учебно-полевых сборах; 
· II и III места в конкурсах городской спартакиады «Слава Отечеству!». 
Принимает участие в работе городских, республиканских, всероссийских, международных конференций. 
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