ПОВТОРЕНИЕ СВЕДЕНИЙ О СПОСОБАХ ПРОЕЦИРОВАНИЯ 
Цель – познакомиться с назначением и порядком построения эскизов. 
Предмет: ИЗО с элементами черчения. 

Класс: 9. 

Дата: 21.04.2011 г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Ход урока 

I. Организационный момент. 

II. Повторение пройденного материала. 

1. Беседа по вопросам: 

1) Из каких основных этапов складывается работа по снятию эскиза с натуры? 

2) Какова последовательность выполнения эскиза? 

III. Сообщение темы и цели урока. 

IV. Изложение программного материала. 

Объяснение учителя 

Прежде чем перейти к изучению нового, восстановите в памяти основное из того, что вы узнали по черчению в данном учебном году. 

Чертежи получают методом проецирования. Изображение на плоскости, полученное при помощи воображаемых проецирующих лучей, проведённых через точки предмета, называют проекцией этого предмета (см. рис. 38). 
Если проецирующие лучи направлены к плоскости проекций под острым углом, проецирование называют косоугольным. Из косоугольных проекций вы знаете фронтальную диметрическую проекцию (см. рис. 60, а, в). 
Если проецирующие лучи направлены к плоскости проекций под прямым углом, проецирование называют прямоугольным (см. рис. 42). Оно является основным способом получения изображений на чертежах. Прямоугольное проецирование используют для получения чертежей в системе прямоугольных проекций (см. рис. 49), а также наглядного изображения – прямоугольной изометрической проекции (см. рис. 60, б, г). 
В машиностроительном черчении, как вы знаете, используют виды. В зависимости от того, с какой стороны мы смотрим на предмет (спереди, сверху или слева), получают вид спереди (его называют также главным видом), вид сверху, вид слева. Виды располагают в проекционной связи: вид сверху – под главным видом, вид слева – справа от главного вида, на одном уровне с ним (см. рис. 52). 
Количество видов на чертеже должно быть наименьшим, но достаточным для полного выявления формы и размеров предмета. 
Выявлению формы детали помогают условные знаки ,  и другие обозначения и надписи. Благодаря этому форму цилиндрических, призматических и других предметов можно передать не тремя видами, а двумя или даже одним. 
Чтобы понять по чертежу форму сложного предмета, его мысленно разделяют на части, представляющие собой геометрические тела, т. е. анализируют форму (см. рис. 101). Затем, мысленно объединив эти части, воссоздают общую форму предмета. 
Анализ формы предмета помогает и нанесению размеров на чертеже (см. рис. 116). 
44. По одному из наглядных изображений (рис. 161) выполните в тетради чертёж детали в трёх видах, масштаб 1:1. Нанесите размеры. 

45. Выполните чертёж детали (рис. 162) в одном виде, расположив её ось горизонтально. Нанесите размеры. 
V. Итог урока 

1. Оценивание работ учащихся и выставление оценок. 

2. Домашнее задание: завершить построения; читать §19 учебника (сс. 125-126). 
