РАСПОЛОЖЕНИЕ ВИДОВ НА ЧЕРТЕЖЕ. МЕСТНЫЕ ВИДЫ 
Цели: познакомиться с правилами расположения видов на чертеже, узнать, что такое местный вид; выполнить практическую работу на моделирование по чертежу. 
Предмет: ИЗО с элементами черчения. 

Класс: 9. 

Дата: 23.12.2010 г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Ход урока 

I. Организационный момент. 

II. Повторение пройденного материала. 

1. Беседа по вопросам: 

1) Всегда ли достаточно на чертеже одной проекции предмета? 

2) Как называются плоскости проекций? Как они обозначаются? 

3) Как называются проекции, полученные при проецировании предмета на три плоскости проекций? Как должны располагаться эти плоскости относительно друг друга? 
III. Сообщение темы и цели урока. 

IV. Изложение программного материала. 

Объяснение учителя 

Правила расположения видов 
Для полного выявления формы предметов в черчении применяют различные изображения: виды, сечения, разрезы. Вначале вы изучите виды. 
Вид – это изображение обращённой к наблюдателю видимой части поверхности предмета. Для уменьшения количества изображений допускается на видах показывать необходимые невидимые части поверхности предмета при помощи штриховых линий. В отличие от проекций на видах применяют некоторые условности и упрощения. Их вы будете изучать позже. 

Изображение, полученное на фронтальной плоскости проекций, называется видом спереди. Это изображение принимается на чертеже за главное. Поэтому такой вид ещё называют главным. При выполнении чертежа предмет надо так располагать относительно фронтальной плоскости проекций, чтобы главный вид давал наиболее полное представление о форме и размерах предмета. 

Изображение на горизонтальной плоскости проекций называется видом сверху. 
Изображение на профильной плоскости проекций называется видом слева. 
Наряду с видами спереди, сверху и слева для изображения предмета могут применяться виды справа, снизу, сзади (все они называются основными). Однако количество видов на чертеже должно быть наименьшим, но достаточным для полного выявления формы и размеров предмета. Для уменьшения количества видов на них допускается показывать при необходимости невидимые части поверхности предмета штриховыми линиями. С этой же целью применяются различные условные обозначения, знаки и надписи, установленные стандартом. 

На рисунке 52 даны три вида детали, наглядное изображение которой показано на рисунке 53. Главным видом является вид спереди. Под ним расположен вид сверху, справа от главного вида и на одной высоте – вид слева. Вырез в детали прямоугольной формы оказался на виде сверху невидимым, поэтому он показан штриховой линией. 
Местные виды 

В некоторых случаях на чертеже вместо полного вида можно применить его часть. Это упрощает построение изображения предмета. 

Изображение отдельного, ограниченного места поверхности предмета называется местным видом. Его применяют в том случае, когда требуется показать форму и размеры отдельных элементов детали (фланца, шпоночной канавки и пр.). 

Местный вид может быть ограничен линией обрыва, осью симметрии и пр. Он может быть отмечен на чертеже и надписью. Располагают местный вид на свободном поле чертежа или в проекционной связи с другими изображениями. В школе вы будете рассматривать местные виды, расположенные только в проекционной связи (рис. 54). 
Применение местного вида позволяет уменьшить объём графической работы, сэкономить место на поле чертежа. 

V. Итог урока 

1. Вопросы и задания для самоконтроля 
1. Дайте определение вида. 
2. Как располагаются виды на чертеже? Какой вид называется главным и почему? 

3. Какой вид называется местным? С какой целью он используется? Что даёт применение местного вида? 

4. На рисунке 55, а показан процесс проецирования предмета на три плоскости проекций. Общая геометрическая форма изображённого предмета – куб. Сверху он имеет вырез, называемый пазом. На чертеже предмета (рис. 55, б) даны лишь очертания общей формы предмета, соответствующие проекциям куба. Перечертите в рабочую тетрадь проекции куба и дополните их изображением выреза. 

Указания к работе. Размеры куба задайте произвольно, ширину и глубину паза возьмите примерно равной 1/3 величины ребра куба. 

При построении чертежа соблюдайте проекционную связь между проекциями предмета и проекциями паза. 

5. На рисунке 56, а даны наглядные изображения моделей, составленных из двух спичечных коробок. На рисунке 56, б даны соответствующие им проекции моделей: фронтальная и горизонтальная. На горизонтальных проекциях дано изображение лишь одной коробки, изображение второй отсутствует. 

Перечертите в тетрадь данные на рисунке 56, б чертежи и дополните их изображением второй коробки. 
Указания к работе. Если вы затрудняетесь решить задачу, составьте модели из коробок, как показано на рисунке 56, а. Сравните выполненные вами чертежи моделей с их наглядными изображениями. Составьте самостоятельно ещё одну-две модели из двух или трёх спичечных коробок и выполните их чертежи. 
2. Практическая работа №3 
Моделирование по чертежу 
1) Моделирование из проволоки. Изогните кусок проволоки, как показано на рисунке 57, а, б, в, г. Сравните полученную модель с изображением. 
2) Моделирование из картона. Сделайте из картона одну из деталей (угольник), показанных на рисунке 58, а и б. 

Указания к работе. Моделирование – это процесс изготовления по чертежу модели какого-либо предмета. Вы уже занимались этим на уроках труда. Прежде чем приступить к моделированию, надо приготовить необходимый материал: картон, проволоку. 

Для изготовления модели из картона сначала вырежьте её заготовку. Размеры заготовки определите по изображению детали (см. рис. 58). Наметьте (очертите) вырезы. Обрежьте их по очерченному контуру. Удалите вырезанные части и изогните по чертежу модель. Чтобы картон после изгибания не распрямлялся, в месте изгиба прочертите с внешней стороны линии каким-нибудь острым предметом. 

Проволоку для моделирования необходимо использовать мягкую, произвольной длины. 
3. Оценка работ в тетради, практической работы №3, разбор допущенных ошибок. 
4. Домашнее задание: читать параграф №5 (сс. 39-44). 
