Букмекерская контора 

Ставки приносят до 100 тыс. рублей в месяц. Предпринимателю гарантирована прибыль, если, открывая букмекерскую контору, он найдёт уже разыгранный рынок с минимальным количеством конкурентов. 

Возможно, рынок не Петербурга, а Северо-Западного региона. При таком позиционировании букмекерская контора может приносить до 100 тыс. рублей в месяц. 

Сейчас в городе официально работают около десятка букмекерских контор: «Set-букмекер», «Букмекер», «Эльдорадо», «Бон», «Марафон» и др. Точное количество мелких букмекерских касс и контор назвать трудно. Существует мнение, что букмекерским конторам пора идти на рынок региона. 

Для начала надо понять, на какой уровень рентабельности рассчитывает предприниматель. В отличие от торговли, общепита и других отраслей бизнеса, рентабельность букмекерской конторы небольшая и составляет всего 5-9%. При оборотах в 1 млн рублей предприниматель получит 50-100 тыс. рублей в месяц. Это утверждение работает при большом количестве испытаний. Принцип работы букмекерской конторы прост. 

Ежедневно контора предлагает список котировок на спортивные события, который называется «линия». На любой из исходов спортивного события есть свой уникальный коэффициент, который необходим для расчёта суммы выигрыша. То есть человек, делающий ставку, заранее знает, сколько получит в случае выигрыша. Расчётом коэффициентов занимаются спортивные аналитики, находящиеся в штате конторы. 

Существуют конторы, которые работают на массовую аудиторию и принимают ставки от 20 до 5 тыс. рублей. К ним выстраиваются очереди из студентов и дедушек. Есть букмекерские конторы, которые работают на элиту. В основном это московские сети. Их минимальная ставка – 500 рублей. Средняя ценовая категория включает ставки от 100 до 100 тыс. рублей. Новичку не потянуть такие обороты. Начинать стоит с небольших ставок. 

Надо учитывать, что летние каникулы европейских чемпионатов и зимние российского чемпионата по футболу сказываются на ходе букмекерского бизнеса. Понятно, что большинство ставок делается на футбольные матчи. Букмекерская контора принимает ставки по ходу матча и перед его началом. Выигрыш по ставкам начинают выплачивать в течение часа после финала события и на следующий день. 

Шаг 1. Лицензия 

Для открытия букмекерской конторы, которая относится к игорному бизнесу, необходимо получить лицензию Федерального агентства по физической культуре, спорту и туризму. 

В 2003 г. такую лицензию выдавали сроком на 5 лет. Работая на этом рынке, надо быть готовым ко всему: игорный бизнес находится в подвешенном состоянии, лоббирование определённых интересов влияет на размер налогов и срок получения лицензии. Размер налогов в игорном бизнесе меняется каждые полгода. 

Учредитель букмекерской конторы должен обладать опытом работы в игорном бизнесе. В противном случае лицензию на открытие букмекерской конторы никто не выдаст. Как выход из ситуации – поиск опытного директора или предложение доли в бизнесе. 

Шаг 2. Линия 

На рынок нужно выйти с определённой линией ставок (ежедневными котировками), чтобы выделиться на фоне конкурентов. 

Компания должна предложить список коэффициентов, способных заинтересовать клиентов в день игры. «Линию нельзя скопировать из Интернета, её должны составлять грамотные букмекеры», - считает Марина Яковлева, менеджер по маркетингу сети «Set-букмекер». Существуют два варианта приобретения линии. 

Вариант №1: организация собственного букмекерского отдела. Необходимо набрать штат аналитиков, как минимум трёх-четырёх специалистов, которые разработают линию, опираясь на свой опыт и навыки. Зарплата аналитика, работающего без выходных, может составлять 1 тыс. долл. Крупные блоки по таким видам спорта, как футбол, хоккей и др., должны создавать разные люди. При этом надо понимать, что специальности «букмекер» на рынке труда пока не существует. Их не готовят в институтах. Специалистами могут стать опытные игроки или перекупленные специалисты из других букмекерских сетей. Понятно, что опытные специалисты будут требовать гарантий: большей зарплаты, социального пакета, премиальных. 

Вариант №2: аренда линии. Оптимальный способ найти хорошую линию – заключить партнёрские отношения с организацией, которая долгое время занимается данным видом деятельности и не собирается осваивать интересующий вас рынок. При выборе партнёра надо обратить внимание на стаж компании, репутацию букмекерской сети, интернет-сайт, чтобы убедиться, что данная компания смогла заработать в этом бизнесе. Абонентская плата за предоставление ежедневной линии и программного обеспечения составляет 300-500 долл. в месяц. 

Франшизу в городе ни одна букмекерская сеть не предоставит, так как не хотят плодить конкурентов. Линию продают многочисленные украинские фирмы, московские компании, некоторые зарубежные. При этом интересно, что западные линии не гарантируют успех. Опыт показывает, что западные компании не пользуются особой популярностью на рынках Петербурга и Москвы. 

Шаг 3. Прощупывание новичков 

Грамотные игроки на рынке сразу заметят конкурента и не поленятся приехать на другой конец города, чтобы проверить его. 

«В Питере не имеет значения, открывает человек одну контору или сеть. Его всё равно попытаются обыграть. Если предложенная им линия принципиально отличается от предложений конкурентов, предпринимателю будет поставлена большая сумма в короткий срок», - рассказывает Марина Яковлева. Это практикуется на игорном рынке города и называется «прощупыванием новичка». Чтобы не прогореть в самом начале работы, букмекерской конторе необходимо иметь резервный фонд. 

Шаг 4. Резервный фонд 

Резервный фонд должен пополняться в случае проигрыша и инкассироваться в случае выигрыша. 

Размер резервного фонда зависит от объёма ставок, оборота, на которые рассчитывает предприниматель. К примеру, открытие одной букмекерской кассы в городе Урюпинске – это резервный фонд в размере 50 тыс. рублей. Если открывать сеть букмекерских контор в Петербурге, резервный фонд должен составлять 2-3 млн рублей и больше. Размер резервного фонда одной букмекерской кассы может составлять около 500 тыс. рублей. 

Шаг 5. Ищем мужчин 

Для размещения букмекерской конторы подходят места наибольшей проходимости, в которых появляются мужчины. 

Нельзя забывать, что 95% игроков – мужчины, которые интересуются спортом. Некоторые живут букмекерским бизнесом, умудряясь выигрывать, есть любопытствующие или просто азартные. Игроки – достаточно маргинальная публика, и завлечь их традиционной рекламой не получится. 

Факты 

700 рублей – средняя сумма ставки в букмекерской конторе в Петербурге. 

200 тыс. рублей – максимальный выигрыш в сети букмекерских контор ООО «Марафон». 

Шаг 6. Субаренда 

Бизнес не настолько рентабельный, чтобы платить большую арендную плату. Для букмекерской конторы достаточно 4 кв. м, взятых в субаренду. 

Как правило, ведётся поиск партнёрских отношений с целью минимизировать арендную плату. В качестве партнёра подходит зал игровых автоматов, ночной клуб, боулинг-клуб. В последнее время большой популярностью у мужчин стали пользоваться спортивные бары. 

Естественно, что букмекерская контора должна быть оформлена в одном стиле с клубом, чтобы не вызывать претензий арендодателя. 

Для открытия одной букмекерской конторы понадобится не много капитальных вложений: компьютер, принтер (для распечатки чека или карточек), ксерокс (для размножения линии), выделенная сеть для выхода в Интернет. 

Для работы в такой конторе понадобятся два кассира с окладом в 7 тыс. рублей. 

Выделиться в ряду многочисленных букмекерских контор поможет быстрое и качественное обслуживание клиентов. По признанию Марины Яковлевой, любая уважающая себя букмекерская сеть должна иметь продвинутое программное обеспечение по приёму ставок. 

Функции программного обеспечения: автоматизированный приём ставок, обеспечение работы интернет-версии, моментальное соединение с головным офисом и т. д. 

Есть возможность купить существующую программу. Можно написать программу под себя, заплатив за это разработчикам. Заказ нового программного продукта по приёму ставок может стоить до 40 тыс. долл. Договор с программистами заключается на условии доработки и поддержания программы в первое время её использования. 

В конце сентября 2004 г. на заседании Законодательного собрания (ЗС) Петербурга депутаты приняли во втором чтении проект городского закона «О внесении дополнений в закон Петербурга «О налоге на игорный бизнес в Санкт-Петербурге»», который предусматривает повышение размера налога. 

В частности, предлагается установить следующий размер налога: за один игровой стол – 125 тыс. рублей, за один игровой автомат – 7,5 тыс., за одну кассу тотализатора – 125 тыс. и за одну кассу букмекерской конторы – 125 тыс. рублей. 

Валерий Бондарик, директор Санкт-Петербургского филиала ООО «Марафон»: «Эксперты фирмы заранее определяют коэффициент выигрыша того или иного события, а фирма гарантирует выплату независимо от количества ставок и их размера. Любой игрок может посчитать свой возможный выигрыш, умножив сумму ставки на первую цифру коэффициента, который колеблется в среднем от 2/1 до 60/1. Если игрок поставил 1000 рублей, а коэффициент был равен 1,5, то в случае выигрыша он получает 1,5 тыс. рублей. Сумма выигрыша зависит от игрока, его опыта, интеллекта, чутья. В этом смысле букмекерство – честный бизнес». 
