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Цель – рассмотреть основные направления экономических исследований; познакомиться с определением и классификацией потребностей человека и общества; обсудить тему ограниченности факторов производства; узнать, что такое экономические блага и чем они отличаются от даровых благ. 

Тип урока: изучение нового материала. 
План урока 
1. Понятие экономики. Что изучает экономическая наука. Актуальность экономического знания. 

2. Потребности: понятие, классификация. 
3. Ограниченность ресурсов. Основные факторы производства. 

4. Свободные и экономические блага. 

1. Вводная беседа. 
1) Приветствие. 
2) Контроль численного состава обучающихся на уроке. 
3) Сообщение темы и цели урока. 

4) Беседа по вопросам: 

· Какие экономические проблемы рассматривались вами в ходе изучения обществознания в 7 – 9 классах? 

· Посредством каких источников можно получить сведения об состоянии экономики нашего региона, страны, мировой экономики? 

· Что для Вас интереснее: занятие предпринимательством или достижение уровня высокой квалификации и мастерства в какой-либо профессии? 
2. Беседа по плану урока. 
Что изучает экономическая наука 
…Не мог он ямба от хорея, 

Как мы ни бились, отличить. 

Бранил Гомера, Феокрита; 

Зато читал Адама Смита, 

И был глубокий эконом, 

То есть умел судить о том, 

Как государство богатеет, 

И чем живёт, и почему 

Не нужно золота ему, 

Когда простой продукт имеет. 

А. С. Пушкин 

В ходе изучения данного предмета будут рассмотрены основные проблемы экономики. А потому первое, что нам надо сделать: выяснить, что же это слово – «экономика» - означает. Задача эта тем более существенна, что в русском языке термин «экономика» имеет два значения. 

Во-первых, так называют способ организации деятельности людей, направленной на создание благ, необходимых им для потребления. Синонимом этого значения слова «экономика» является понятие «хозяйство». 
Во-вторых, «экономика» обозначает науку, которая исследует, как люди используют имеющиеся ограниченные ресурсы для удовлетворения своих неограниченных потребностей в жизненных благах. Само название этой науки было дано великим учёным Древней Греции Аристотелем путём соединения двух слов: «эйкос» - хозяйство и «номос» - закон, так что «экономика» в буквальном переводе с древнегреческого означает «законы хозяйства». Поскольку экономическая наука изучает поведение людей, то она относится к категории общественных (социальных) наук, так же как история или философия, хотя применяемые в ней методы исследования предполагают более широкое использование математики и разнообразных графиков. Некоторые из них вы встретите и на страницах этого учебника – с их помощью вам будет легче разобраться в сущности различных экономических процессов и логике поведения участников хозяйственной деятельности. 
Как мы видим на слайде №1, в экономической жизни есть три главных участника: граждане, фирмы и государство. Они взаимодействуют между собой, координируя свою деятельность как непосредственно, так и через рынки факторов производства (то есть ресурсов, с помощью которых можно организовать производство благ) и потребительских товаров (благ, которые непосредственно потребляются людьми). 
Запишем следующие определения. 
Блага – всё, что ценится людьми как средство удовлетворения своих нужд. 

Экономика – наука, изучающая поведение участников процесса хозяйственной деятельности. 

Факторы производства – ресурсы, используемые людьми для создания жизненных благ. 

Трудно переоценить роль, которую играют в экономической жизни общества фирмы и государство. И всё же главное из действующих лиц экономики – человек, семья. 

Дело в том, что именно ради удовлетворения нужд людей, их конкретных потребностей в благах и должна осуществляться хозяйственная деятельность в любой стране. 

Кроме того, деятельность и фирм, и государственных организаций, равно как и события на тех или иных рынках, определяется решениями, которые принимают люди. 
Вот почему экономическая наука изучает не объективные процессы наподобие природных явлений, а поведение людей в тех или иных хозяйственных ситуациях. Это поведение определяется субъективными желаниями и интересами людей, формирование которых имеет общие рациональные основания. Исследуя их, экономическая наука помогает людям, фирмам и государству лучше предвидеть последствия своих решений в сфере экономики. 
Составить более полное представление о круге проблем, исследуемых экономической наукой, позволяет слайд №2. 
Как мы видим, принято различать: 

1) экономику семьи (то есть экономические процессы, связанные с хозяйством, которое ведёт одинокий человек или группа близких людей, живущих вместе); 
2) экономику фирмы (то есть экономические процессы, связанные с деятельностью организаций, производящих блага для продажи); 

3) экономику региона (то есть экономические процессы, связанные с деятельностью фирм, расположенных в определённом регионе страны, и людей, которые там живут); 
4) экономику рынков факторов производства, товаров и услуг (то есть экономические процессы, связанные с куплей-продажей благ, непосредственно потребляемых людьми или используемых для организации деятельности фирм); 

5) общеэкономические процессы (то есть процессы, которые влияют не только на экономику семьи, фирмы, региона или определённого рынка, но и на всю экономическую жизнь страны в целом). 

Экономику семьи, фирмы, региона, рынков факторов производства, товаров и услуг обычно называют общим термином «микроэкономика», тогда как изучение общеэкономических процессов – забота макроэкономики. 
В ходе изучения курса экономики нас ждёт знакомство именно с тем, как устроена хозяйственная жизнь общества, какие проблемы она порождает, и как себя ведут люди, решая эти проблемы. 
Потребности: понятие, классификация. Ограниченность ресурсов  
Потребность – это осознанная необходимость иметь что-либо материальное или духовное. 

Различают следующие потребности: 

1) ложные – курение, алкоголь, наркотики и др.; 
2) рациональные – их можно разделить на: 

· материальные (еда, жильё, одежда и др.); 

· духовные (потребность в знаниях, общении, искусстве, культуре и т. д.). 

Более точно материальные потребности обозначены в виде пирамиды американским психологом Абархаамом Маслоу: 
1) физиологические потребности (еда, вода, одежда, жильё, воспроизведение рода); 
2) потребность в безопасности (защита от преступников и внешних врагов, защита от нищеты и помощь при болезнях); 

3) социальные потребности (потребность в любви, дружбе, общении с людьми, имеющими те же интересы); 

4) потребность в уважении (уважении со стороны других людей и самоуважении); 

5) потребность в самореализации (достижение лучших профессиональных, спортивных результатов, научных открытий). 

Первой задачей хозяйственной деятельности (экономики) было удовлетворение основных (биологических) нужд. Именно они являются основой формирования конкретных потребностей людей (необходимость утолить голод рождает потребность в определённых видах еды). Как видно на слайде №3, к числу основных относятся потребности людей: 
· в пище; 
· в одежде; 

· в жилье; 

· в безопасности; 

· в лечении при заболеваниях. 

Понятно, что потребности, указанные на слайде №3, отражают условия простого выживания людей. Впрочем, обеспечение даже этих условий образует задачу неимоверной сложности. Решить её полностью человечество не смогло даже к началу XXI века – до сих пор на Земле миллионы людей глодают, лишены крова и элементарного медицинского обслуживания. 
Однако в действительности перед хозяйственным механизмом нашей цивилизации стоит ещё более сложная задача, и вот почему: круг потребностей людей куда шире, чем набор физиологических условий существования. Им издревле хотелось комфорта, развлечений, путешествий и много чего ещё. Как писал русский поэт XVIII в. Михаил Матвеевич Херасков, 
Желаний никогда своих не умеряем; 

Имея что-нибудь, мы лучшего желаем. 

Но для удовлетворения этих потребностей нужно намного больше ресурсов, чем всегда было доступно человечеству. 
Человечество столкнулось с такой ограниченностью ещё на заре своей истории, когда единственным необходимым людям фактором производства была земля, то есть ресурсы самой природы, поскольку именно её плоды были для наших далёких предков единственным доступным видом благ. 

Возникновение разрыва между материальными желаниями людей и возможностями их удовлетворения условно изображено на слайде №4. Здесь полого поднимающаяся линия – ресурсы природы, доступные человечеству. Их увеличение происходит, прежде всего, за счёт разработки месторождений полезных ископаемых, строительства гидроэлектростанций, освоения целинных земель и т. д. Линия, круто поднимающаяся вверх, - человеческие потребности. Как нетрудно заметить, первый период развития человечества проходил в условиях, когда потенциальные возможности природы покормить немногочисленный род людской превосходили его потребности. Но со временем благодаря росту численности и нарастанию масштабов потребностей людей человечество оказалось в принципиально новой ситуации (зона с надписью «Дефицит»). 
11-16 тысяч лет назад, как утверждают археологи, человечество впервые столкнулось с угрозой вымирания из-за нехватки пищи для возросших по численности людских племён, и спастись ему удалось только за счёт изобретения земледелия. 
С тех пор потребности людей и численность населения планеты продолжают постоянно возрастать. Хотя человечество за минувшие тысячи лет научилось использовать для получения жизненных благ не только ресурсы природы, но и другие факторы производства (труд и капитал), прирост их объёма всё равно отстаёт от роста потребностей людей. 
Именно это является главной экономической проблемой, которая определяет всю жизнь общества и находится в центре внимания экономической науки. Проблема заключается в ограниченности факторов производства и производимых с их помощью благ относительно потребностей людей. 

Ограниченность – недостаточность объёма имеющихся ресурсов всех видов для производства того объёма благ, который люди хотели бы получить. 

Ограниченность – явление всеохватывающее. За исключением небольшого числа благ – воздуха, дождя, солнечного тепла, - все остальные средства удовлетворения человеческих потребностей имеются только в ограниченном объёме. Важно подчеркнуть, что мы говорим об ограниченности именно в экономическом, а не в чисто физическом смысле. 
Действительно, если мы знаем, что в недрах Земли имеется 128,6 млрд. тонн нефти, то это – информация о физической ограниченности данного ресурса. Но если бы нефть не использовалась людьми, то эта физическая ограниченность не составляла бы экономической проблемы. Однако люди активно используют нефть, и если бы она имелась у всех стран мира и была столь же доступна, как воздух или солнечный свет, то масштабы её потребления были бы куда больше, чем возможно обеспечить сегодня. Сейчас же нефть достаётся только тем, кто способен оплатить затраты на её добычу и транспортировку. 
Следовательно, экономическую проблему образует не физическая ограниченность ресурса, а именно возможность получить его лишь путём затраты иных ресурсов. 
Для примера вернёмся к уже упомянутой нефти. Чтобы добыть её дополнительный объём из недр Земли, необходимо потратить массу других ограниченных ресурсов: электроэнергию на бурение скважин или выкачивание нефти из глубин месторождения, труд нефтяников, металл (из которого изготавливают нефтяное оборудование и трубы нефтепроводов) и т. д. 

Таким образом, хозяйственная деятельность человечества несколько напоминает вечное перекраивание «тришкиного кафтана» - чтобы удовлетворить одну потребность, приходится изымать ресурсы из сферы удовлетворения других. 

Почему экономические ресурсы (факторы производства) всегда ограниченны? 

Ограниченность труда связана с тем, что число трудоспособных жителей любой страны строго фиксировано в любой момент времени. Кроме того, по своим физическим и умственным способностям, имеющимся навыкам лишь часть граждан пригодна для выполнения конкретных видов работ. Эти ограничения можно ослабить, например, за счёт приглашения рабочих из-за рубежа (так в 60-70-х годах поступали многие страны Европы, нанимая рабочих в слаборазвитых странных) или переобучения и подготовки работников по наиболее дефицитным специальностям. Но на всё это нужно время, а моментального расширения рамок рабочей силы добиться невозможно. 
Ограниченность земли (природных ресурсов) определяется географией страны и наличием в её недрах месторождений полезных ископаемых. Меру этой ограниченности можно несколько снизить путём превращения ранее бесплодных почв в сельскохозяйственные угодья или, скажем, организацией добычи нефти со дна моря. Но и на это нужно время. Кроме того, даже самые крупные затраты на поиск полезных ископаемых не гарантируют их обнаружения, если природа поскупилась на такой подарок данной стране. 
Ограниченность капитала определяется предыдущим развитием страны, тем, какой производственный потенциал она успела накопить. Эту ограниченность можно сократить (но не преодолеть, поскольку экономическая ограниченность непреодолима), построив новые заводы, шоссе, линии газопроводов и изготовив дополнительное оборудование. Но на всё это нужно немало времени, а также затрат других ресурсов. 
Ограниченность предпринимательства обусловлена тем, что природа далеко не каждого наделяет талантом предпринимателя. Недаром мы помним имена выдающихся русских предпринимателей конца XIX – начала XX вв.: Рябушинских, Морозовых, Елисеевых, Кузнецовых, Мамонтовых и других. 
Свободные и экономические блага 

Все живые обитатели Земли получают пропитание от природы, но лишь люди научились добывать блага, необходимые для удовлетворения своих потребностей, в объёме и ассортименте большем, чем может дать дикая природа. 
Не все блага, впрочем, приходится реально добывать – воздух, например, мы не производим, он дарован нам природой. И поэтому экономическая наука разделяет все жизненные блага на две группы: 

1) свободные (даровые) блага; 

2) экономические блага. 

Свободные блага – это те жизненные блага (преимущественно природные), которые доступны людям в объёме куда большем, чем величина потребности в них. А потому их не надо производить, и люди могут потреблять их бесплатно. Именно к этой группе благ относятся: воздух, солнечный свет, дожди, океаны. 

Свободные блага – блага, имеющийся объём которых больше потребностей людей, а потребление их одними людьми не приводит к возникновению нехватки этих благ для других. 
И всё же основной круг потребностей людей удовлетворяется за счёт не даровых, а экономических благ, то есть тех товаров и услуг, объём которых: 
1) недостаточен для удовлетворения потребностей людей в полной мере; 
2) может быть увеличен лишь путём затраты факторов производства, то есть тех элементов производственного процесса, без которых он невозможен; 

3) приходится тем или иным способом распределять. 

Экономические блага – средства удовлетворения человеческих потребностей, доступные людям в объёме меньшем, чем объём этих потребностей. 

И если люди живут сейчас лучше, чем в древности, то это достигнуто благодаря увеличению объёма и улучшению свойств именно этих благ (продовольствия, одежды, жилья и т. д.). 
Человечество добилось этого вовсе не потому, что изобрело колесо, приручило диких животных, создало земледелие и научилось обращаться с огнём. Истинный источник нынешнего благосостояния и могущества народов Земли – чрезвычайно развитой механизм объединения усилий ради решения общих задач. Причём самая главная из этих задач – производство всё большего объёма жизненных благ, то есть создание условий для улучшения жизни людей. 

В жизни отличить экономические блага от свободных очень просто: первые – платные, а вторые – бесплатные. 

ЦИТАТЫ И АФОРИЗМЫ 

Купец на ярмарку привёз полотны; 

Они такой товар, что надобно для всех. 

Купцу на торг пожаловаться грех: 

Покупщиков отбою нет; у лавки 

Доходит иногда до давки. 

И. А. Крылов. 

Паук и пчела 

Если после этого мы поставим в основу производства не прибыльность, а производительность и качество, то тогда только мы организуем настоящее дело, в выгодности которого не придётся сомневаться. 
Генри Форд. 

Моя жизнь, мои достижения 

Я всегда считал, что лучше всего идут дела у тех компаний, которые концентрируют свои усилия на узкой сфере ключевых задач. 

Билл Гейтс. 

Дорога в будущее 

Бизнес создаётся постоянным наращиванием преимуществ. Главным руководящим принципом должно быть создание оптимальных условий для успеха. 

Герберт Кессон. 

Искусство делать деньги 

Помни пословицу: тому, кто точно платит, открыт кошелёк других. Человек, рассчитывающийся точно к установленному сроку, всегда может занять у своих друзей деньги, которые им в данный момент не нужны. 
Бенджамин Франклин. 

Советы молодому коммерсанту 

3. Итог урока. 
1) Вопросы самоконтроля: 

· Какие два значения имеет слово «экономика»? 

· Что изучает экономическая наука? 

· Для чего люди создали экономику? 

· Что такое экономические блага и чем они отличаются от свободных (даровых) благ? 
2) Домашнее задание: написать мини-эссе «Экономические знания в жизни человека» (2-3 страницы). 

