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Цель – рассмотреть основные принципы функционирования фондового рынка; познакомиться с понятиями «менеджмент», «маркетинг». 
Тип урока: изучение нового материала. 
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План урока 

1) Рынок ценных бумаг (фондовый рынок). Фондовая биржа. 
2) Менеджмент. 

3) Маркетинг. 

1. Вводная беседа. 
1) Приветствие. 
2) Контроль численного состава обучающихся на уроке. 
3) Сообщение темы и цели урока. 

4) Беседа по вопросам: 

· В чём основные преимущества акционерного общества? Какие вы знаете российские акционерные компании? 

· Что такое контрольный пакет акций? От чего зависит его размер? 

· Кто больше радуется, когда компания получает большую прибыль: владельцы обыкновенных или привилегированных акций? 

· Кто больше огорчается, когда компания терпит убытки: владельцы обыкновенных или привилегированных акций? 

· Кто больше страдает от банкротства акционерного общества: акционеры или держатели облигаций? 

· Как вы думаете, подходит ли форма кооператива для строительства гаража? 

· Перечислите основные внутренние источники финансирования бизнеса. 

· Какие внешние источники финансирования бизнеса вы знаете? 

2. Беседа по плану урока. 
Рынок ценных бумаг (фондовый рынок). Фондовая биржа 
Вы уже знаете, что большим преимуществом акционерных обществ над другими формами коммерческих организаций является то, что каждый акционер имеет право продать свои акции, когда ему этого захочется. Но одного права недостаточно: должна быть и реальная возможность сделать это. 

Рынок акций. Акции должны обладать ликвидностью, т. е. способностью обмениваться на деньги без значительных потерь в стоимости. Когда несколько лет назад в России (тогда ещё в Советском Союзе) были выпущены первые акции, за ними выстроились длинные очереди граждан, желающих вложить куда-нибудь свои обесценивающиеся сбережения. Мало кто из них задумывался о том, каким образом они смогут получить деньги назад. Между тем особенность акции состоит в том, что её нельзя вернуть выпустившей её фирме, если только она сама не захочет её выкупить. Акцию можно лишь продать кому-то другому. Поэтому, если в стране действуют акционерные общества, в ней должен существовать и рынок акций, на котором эти ценные бумаги можно покупать и продавать. (Иначе мало кто захочет стать акционером.) Рынок акций делится на первичный и вторичный. На первичном рынке фирма, выпускающая акции, продаёт их «оптом» фирме-специалисту по размещению акций – так называемому подписку. Подписчик затем распродаёт акции «розничным» покупателям, естественно, по более высокой цене, - этот процесс называется размещением. Обычно фирма выбирает подписчика, которого она уже хорошо знает. В других случаях объявляется конкурс, и выбираются те подписчики, которые предложили самую высокую цену. 
Акции фирмы будут хорошо раскупаться, если покупатели смогут, когда захотят, перепродать их на вторичном рынке. Перепродажа акций с давних пор ведётся на фондовой бирже (так называется специальное место, где торгуют «подержанными» акциями, а также другими ценными бумагами). Сделать так, чтобы акции фирмы продавались на фондовой бирже, не так просто. Там торгуют только акциями серьёзных, надёжных компаний. Проверку их надёжности осуществляет специальный биржевой комитет. 

Фондовая биржа. Как ведётся торговля на фондовой бирже? Это происходит примерно следующим образом. Предположим, что вы захотели стать инвестором – человеком, вкладывающим средства в ценные бумаги, - и решили купить акции компании «Газпром». Для этого вам не нужно самому приходить на ближайшую фондовую биржу. Достаточно позвонить брокеру – так называется торговец ценными бумагами, зарегистрированный (т. е. имеющий право торговать) на бирже, - и попросить его купить для вас, скажем, 10 акций «Газпрома» не дороже определённой цены. Брокер с радостью примет ваш заказ, потому что с каждой сделки он получает определённую сумму денег, которая называется комиссионными. Он тут же свяжется с другими брокерами и спросит, кто из них продаёт акции «Газпрома» и по какой цене. (Это означает, что кто-то из владельцев акций поручил брокерам их продать и назначил цену.) Если же никто не хочет продавать акции «Газпрома» по приемлемой для вас цене, сделка не состоится. Для того чтобы брокерам было легче ориентироваться, цены заключённых на бирже сделок немедленно доводятся до сведения всех брокеров: раньше их писали на доске мелом, а теперь они высвечиваются «бегущей строкой» на большом экране в торговом зале биржи, а также на дисплеях компьютеров, стоящих на столах брокеров. Внешний вид фондовых бирж в последние годы сильно изменился. Если раньше брокеры и их агенты выкрикивали цены или показывали их друг другу на пальцах, то теперь большая часть сделок совершается через компьютеры. Компьютерная техника сделала возможным торговать акциями вне биржи: множество брокерских фирм, объединённых компьютерной сетью, справляются с этим ничуть не хуже. Большая часть вторичных сделок с ценными бумагами в России также совершается не на биржах, а через Российскую торговую сеть (РТС). 
Курс акций. Рыночная цена акций, устанавливающаяся на фондовой бирже, называется её курсом. Курс акции может очень сильно отличаться от её номинальной стоимости, т. е. денежной суммы, обозначенной на ней. (Акции номинальной стоимостью 1 тыс. р. могут продаваться по курсу 500 р. или 5 тыс. р. в зависимости от соотношения спроса и предложения на них.) 

Рост курса акций часто наиболее важен для акционеров, чем дивиденды: если курс акции сильно вырастет, её продажа может дать владельцу во много раз больший выигрыш, чем получение по ней дивидендов. Определяется курс акции, как и цена всякого другого товара на рынке, соотношением спроса и предложения. На это соотношение большое влияние оказывают самые различные события. Например, состоялось годичное собрание акционеров, на котором было объявлено, что корпорация в прошлом году добилась хороших прибылей и увеличит дивиденды. Это наверняка приведёт к росту спроса на её акции и их курса. То же самое произойдёт, если станет известно, что компания заключила большой и, судя по всему, выгодный контакт (например, на поставку государству соли для армейских столовых). Напротив, если на предприятии данной компании произошёл несчастный случай или на неё подали в суд за нарушение Закона о правах потребителей, курс её акций резко упадёт. 
На фондовой бирже каждый день курс акций одних компаний растёт, а других падает. Однако на курс акций влияет ситуация не только в самой компании, но и в отрасли, где она действует (например, после запрета арабских стран на поставку нефти в США подорожали акции всех компаний, производящих уголь), а также в стране в целом. 
Поэтому фондовый индекс, или средний курс акций крупнейших компаний (например, знаменитый индекс Доу-Джонса на Нью-Йоркской фондовой бирже или индекс РТС в России), является тем показателем, на который прежде всего смотрят, чтобы установить, как идут дела в экономике страны. 
Но на фондовый индекс влияют не только экономические события. Так, после президентских выборов в США, как правило, растёт средний курс акций, потому что с новым президентом обычно связывают большие надежды. Напротив, войны, правительственные кризисы, которые поражают какую-либо страну, ведут к падению курса акций компаний этой страны. Любопытно, что значительное падение курса акций в Америке произошло в 1958 г., когда был запущен первый советский спутник: американцы испугались, что Советский Союз сможет напасть на них с помощью космической техники и тогда вряд ли удастся выручить средства, вложенные в акции. Бывает и так, что на фондовый индекс воздействуют события, которые происходят очень далеко от данной страны. Например, в ноябре 1997 г. курс акций российских компаний резко упал, хотя никаких неприятностей в российской экономике или политике не случалось. Но упали курсы акций в странах Юго-Восточной Азии: Южной Корее, Индонезии, Тайланде и Малайзии. Иностранные инвесторы, вкладывавшие ранее деньги в компании этих стран, предпочли вывести свои средства оттуда, а заодно продать ценные бумаги других государств, где, по их оценкам, в принципе может произойти нечто подобное. Так рикошетом азиатский кризис ударил и по российскому фондовому рынку. 
Кто покупает ценные бумаги? Кто же покупает акции? Во-первых, их могут приобрести обычные люди, которые хотят приумножить свои сбережения за счёт дивидендов и роста курса акций. Таких мелких покупателей довольно много, но не они делают погоду на рынке: каждый из них продаёт и покупает акции достаточно редко. Во-вторых, акции компании могут скупить конкуренты, чтобы «поглотить» её, но это случается ещё реже. Главную роль на фондовом рынке играет третья группа торговцев акциями – биржевые спекулянты. Они приобретают акции не для того, чтобы получать дивиденды, и тем более не для того, чтобы участвовать в управлении делами компаний. Их цель – заработать на купле-продаже акций. 

Одна группа биржевых спекулянтов стремится купить акции и перепродать их тогда, когда курс, как они ожидают, поднимется. Таких «оптимистов» на бирже называют «быками» или «играющими на повышение». Действительно, скупая перспективные акции, «быки» способствуют тому, чтобы курс их рос. Их искусство заключается в том, чтобы успеть продать подорожавшие акции до того, как курс снова начнёт падать. 
Другие торговцы верят в то, что курс акций в будущем будет падать. Они продают эти акции, ускоряя тем самым падение, а затем покупают их по более низким ценам и получают разницу. Таких «пессимистов» называют «медведями». Конечно, один и тот же спекулянт может быть в зависимости от обстоятельств то «быком», то «медведем». 
Казалось бы, от спекулянтов на бирже один вред: их операции «раскачивают рынок» и могут привести многих людей к разорению. Может быть, биржевую спекуляцию надо запретить? Этого не делают потому, что спекулянты как раз и обеспечивают акциям ликвидность, - если бы не они, акционер мог бы не найти покупателей на принадлежащую ему акцию. 
Играть на бирже – трудное и рискованное занятие, требующее хорошей осведомлённости во многих областях и очень тонкого чутья для того, чтобы своевременно продать или купить акции. Знатоки утверждают, что выигрывают лишь 5% тех, кто пытается играть. 
Те, кто хочет вложить свои деньги более надёжно, покупают не акции, а облигации, которые также продаются и покупаются. Выпустив облигации по цене (по номиналу), скажем, 10 тыс. р., компания более не контролирует их цену – она, так же как и курс акций, начинает определяться на рынке соотношением спроса и предложения. Покупка облигаций гораздо менее рискованна, чем приобретение акций, поскольку цена этой ценной бумаги гораздо меньше зависит от судьбы компании и отрасли, чем курс акции. Ещё менее рискованны государственные облигации. 
Фондовый рынок играет в экономике очень важную роль: он помогает перераспределять сбережения населения между отраслями. Акции компаний, работающих в быстро развивающихся отраслях, где производят нужную людям продукцию, пользуются большим спросом. Их курс растёт. Правда, от этого поток денег в эти компании не увеличивается, хотя владельцы акций становятся богаче. Однако, пользуясь случаем, компания сможет выпустить новые акции, и их в расчёте на увеличение дохода будут охотно покупать и обычные инвесторы и спекулянты, а значит, в соответствующие отрасли устремляется поток сбережений населения. В то же время в других отраслях, продукция которых становится не нужна потребителям, курс акций снижается, и люди начинают от них избавляться. Компаниям этих отраслей нельзя будет «разместить» (продать) новые выпуски своих акций. 
Вместе с тем подверженность фондовой биржи резким, порой паническим колебаниям курсов акций, причём иногда по случайным причинам, - явление очень неприятное. В ходе резкого падения курса акций могут разориться многие люди, средства которых была в них вложены. Поэтому биржи стараются избежать паники, например, закрываются досрочно, когда курс начинает падать слишком сильно. Иногда этого бывает достаточно, чтобы паника улеглась. 
Колебания курса акций важны не только для биржевиков, но и для самих компаний, выпускающих акции. Во-первых, курс акций – это «лицо компании», её престиж. Во-вторых, от него зависит возможность компании привлечь средства через выпуск новых ценных бумаг. И, наконец, в-третьих, падение курса акций говорит о том, что снизилась «стоимость» всей фирмы. 
Стоимость фирмы. Сколько же стоит фирма? На первый взгляд, столько, сколько стоит её имущество: здания, сооружения, станки, запасы сырья, её фабричная марка и т. д., вместе взятые. Но это не так. Мы знаем, что собственный капитал фирмы состоит из акций. Значит, рыночная цена фирмы – это цена всех её акций. За эту цену фирму можно купить целиком, так что рыночная цена фирмы может быть больше или меньше рыночной цены её имущества. Более того, мы знаем, что возможность управлять корпорацией даёт владение даже не всеми акциями, а только контрольным пакетом. Когда курс акций снижается и фирма «дешевеет», у другой фирмы или частного лица возникает соблазн её приобрести («поглотить»). Такое часто и происходит. Иногда фирму «поглощают» конкуренты, иногда – биржевые спекулянты, которых так и называют «охотниками за корпорациями». Если цена фирмы опускается значительно ниже рыночной стоимости её имущества, то спекулянт может скупить её акции, а затем уволить всех сотрудников, распродать активы и получить очень большую прибыль. Особенно модной была такая «охота за корпорациями» в США в 80-е гг. 
Менеджеры корпорации должны внимательно следить за курсом её акций. Иначе в один прекрасный день корпорацию просто купят, а их выгонят с работы. 
Выводы. Акции продаются и покупаются на первичном и вторичном рынках. 
На первичном рынке вначале происходит их оптовая продажа специальным посредникам – подписчикам, а потом розничная продажа (размещение). На вторичном рынке акции меняют владельцев. Это происходит на фондовой бирже (обычно с помощью брокеров) или на внебиржевом рынке. 
Рыночная цена акции (курс) определяется спросом и предложением и может сильно отличаться от её номинальной стоимости. 

На курс акций влияет множество факторов, имеющих отношение к самой компании, отрасли, в которой она работает, экономике и политической ситуации в стране и мире. Курс акций имеет важное значение для каждой фирмы; движение среднего курса акций является показателем экономической ситуации в стране. 

Основную роль на фондовой бирже играют крупные биржевые спекулянты, которые покупают и продают акции, заранее предугадав, в каком направлении изменятся их курсы. 
Фондовая биржа перераспределяет поток денежных средств в пользу быстро растущих, многообещающих отраслей. 

Курсовая цена всех акций фирмы – это рыночная цена фирмы. Она может не совпадать со стоимостью имущества фирмы. 

Дополнительный материал. Джон Ло (1671-1729). Яркая страница истории фондового рынка связана с именем шотландского финансиста Джона Ло. Ло не был теоретиком, скорее он воплощал шумпетеровский идеал предпринимателя, по крайней мере в новаторских идеях у него никогда не было недостатка. В пору своей достаточно разгульной юности он убил на дуэли своего противника и был заключён в тюрьму, но смог бежать и скрыться в Голландии. Там, изучив опыт самого крупного в тогдашней Европе Амстердамского банка, он пришёл к выводу, что для процветания страны необходимо развитие банковского кредита и выпуск бумажных денег (в то время деньги в Европе делались из драгоценных металлов). Свою идею он предлагал разным странам и, наконец, смог осуществить её во Франции, где был назначен Контролёром финансов. Ло принял французское подданство и католическую веру. Но успеха «Всеобщего банка» неугомонному шотландцу было мало. В 1717 г. Ло основал так называемую «Миссисипскую компанию», которая должна была заниматься освоением принадлежавших в то время Франции обширных земель в Северной Америке. 

В отличие от английской и голландской Ост-Индских компаний, которые представляли собой закрытые акционерные общества, Ло выпустил акции «Миссисипской компании» для широкой публики. Это была первая в истории акционерная компания открытого типа. Для того чтобы повысить курс акций и спрос на них, Ло пошёл на хитрость. В то время рыночная цена акций составляла 250 ливров за штуку при номинале 500 ливров. Ло сначала приобрёл большой пакет акций, а затем объявил, что через полгода он будет скупать акции по номиналу – 500 ливров, независимо от того, какой тогда будет курс. В результате спрос на акции резко подскочил, и когда Ло пришло время выкупать акции, они уже стоили на рынке в несколько раз дороже номинала. Ло занимался не только биржевыми спекуляциями. Его компания активно работала и в Америке, где основала город Новый Орлеан, и в самой Франции. Курс её акций дошёл до 20 тыс. ливров. Но всякому спекулятивному буму рано или поздно приходит конец. В 1720 г. «Миссисипская компания» потерпела крах, Джон Ло был вынужден тайно бежать из Франции, а его имущество было конфисковано. 
Управление предприятием. Менеджмент 
Предприятие, фирма представляют собой основное звено экономики (первичную ячейку). Если рассматривать экономику как здание, сложенное из отдельных блоков, кирпичей, то такими блоками являются предприятия. 
Чаще всего, когда говорят о предприятии, имеют в виду производственное или даже промышленное предприятие. Такое представление следует считать устаревшим. Предприятие – это любой самостоятельно хозяйствующий субъект, производящий продукцию, товары, услуги, информацию, знания, выполняющий работы, осуществляющий экономическую деятельность в её самых разнообразных, в том числе и в малых, формах. Так что предприятием допустимо называть завод, фабрику, строительный комбинат, автопарк, ремонтные мастерские, колхоз, совхоз, фермерское хозяйство, магазин, ателье, прачечную, проектные и исследовательские институты, банки, биржи, дома отдыха, даже школу и детский сад. 

Предприятие действует в целях удовлетворения общественных, коллективных, групповых, личных потребностей и получения на этой основе дохода, прибыли. 

Формы и методы управления, структура органов управления предприятием существенно зависят от его масштаба и профиля. Однако в управлении любым предприятием имеется много общего, на чём мы и сконцентрируем внимание. 
Каждое предприятие производит продукцию, товары, услуги, осуществляет определённую основную деятельность. В этом его главная цель и задача, смысл существования. Отсюда следует, что во главу угла управления предприятием ставится управление производственным процессом вне зависимости от того, производятся ли товары, услуги, знания, информация. 
Чтобы производить любой экономический продукту, нужно, как мы уже знаем, использовать факторы производства, экономические ресурсы: рабочую силу, оборудование, сырьё, материалы, информацию, денежные средства. Следовательно, управление предприятием включает управление работниками, средствами производства, материальными ресурсами, информацией, финансами. 
Для функционирования производства на предприятии оно должно получать исходные материалы и реализовать выпущенную продукцию. Отсюда вытекает необходимость управлять снабжением и сбытом, иметь на предприятии соответствующие службы. 
Предприятие обязано выпускать продукцию определённого качества, соответствующую стандартам, принятым нормам, техническим условиям. Значит, управление предприятием включает управление качеством выпускаемого продукта, что в свою очередь требует управления технологией. 
Совокупность всех видов и форм управления предприятием, производством в зарубежной практике называют менеджментом. Администраторов, управляющих деятельностью предприятий, соответственно именуют менеджерами. 
Хотя в руководстве предприятием важны все стороны управления, ведущее место принадлежит управлению персоналом, кадрами. Поэтому менеджмент можно с полным основанием назвать «искусством получать нужные вещи посредством управления людьми». 
Существует множество разновидностей структур органов управления предприятиями. Однако практически всегда предприятие возглавляет директор, либо генеральный директор, либо президент фирмы. На отдельных фирмах есть и президент, и генеральный (исполнительный) директор. Чаще всего директор имеет нескольких заместителей по отдельным направлениям деятельности предприятия, скажем, по технике и технологии (главный инженер, главный технолог), по производству, по науке, по экономике, по финансам (главный бухгалтер), по кадрам, по материально-техническому обеспечению, по административно-хозяйственной части. 
В аппарат управления, или, как принято говорить, административно-управленческий персонал, входят работники отделов или служб администрации предприятия. Управленческие подразделения предприятия делятся обычно на линейные производственные (управляющие производством) и функциональные, управляющие финансами, сбытом, кадрами, делопроизводством. 
В структуре предприятия выделяются отделения, цехи, отделы, лаборатории, сектора и другие подразделения, каждое из которых имеет свои органы управления. 
Подобная довольно сложная и разветвлённая структура управления характерна лишь для относительно крупных предприятий. В небольших предприятиях она гораздо проще. 
· Составьте схему структуры управления любым предприятием (школой, детским садом). В чём заключаются особенности профессии менеджера? Интересна ли эта работа для вас? Почему? 

Маркетинг 
Слово маркетинг в буквальном переводе с английского означает деятельность, связанную с рынком. Рынок здесь понимается как область экономики и способ действий, соединяющих производителя с потребителем, способствующих сбыту производственного продукта. Маркетинг усиливает рыночные связи. 

В одной из самых обстоятельных книг, посвящённых маркетингу, под названием «Основы маркетинга» её автор Филип Котлер приводит следующее определение: «Маркетинг – вид человеческой деятельности, направленной на удовлетворение нужд и потребностей посредством обмена». Из этого определения следует, что маркетинг неправомерно увязывать только со сбытом, рекламой, продажей товаров. Он представляет всю совокупность действий, прокладывающих мост между производителями и потребителями товаров в целях ускорения и облегчения их движения от производителей к потребителям и лучшего удовлетворения запросов потребителей. 
В то же время маркетинг не есть собственно торговля, купля-продажа, обмен товаров на деньги. Он представляет путь активизации торговли, способствующий, с одной стороны, реализации произведённых товаров и, с другой – удовлетворению нужд потребителей. 
С точки зрения способов осуществления маркетинг олицетворяет программу согласованных мер по продвижению товаров к потребителю, включая изучение потребностей и спроса, организацию производства, ориентированного на потребителя, рекламу производимых товаров, оказание услуг, способствующих продаже товара, послепродажное обслуживание. Кроме того, маркетинг непосредственно связан с завоеванием рынков сбыта, вытеснением конкурентов, расширением продаж. 
Маркетинг зародился на рубеже прошлого и нынешнего столетий. Это достояние рыночной экономики и один из её основных инструментов поддержания на высоком уровне производства, обмена, потребления товаров посредством организации их взаимосвязей, достижения сбалансированности спроса и предложения. Маркетинг ориентирован прежде всего на запросы покупателей, поэтому он наиболее применим в той среде, где предложение превышает спрос, где без учёта потребностей, вкусов, предпочтений потребителя возникает перепроизводство и продукция остаётся нереализованной. Так что в маркетинговой деятельности возникает настоятельная необходимость прежде всего в бездефицитной, обеспеченной товарами экономике. 
В централизованной экономике с командным, планово-директивным управлением роль маркетинга не велика. Недаром ведь в советской экономике даже само слово «маркетинг» практические не применялось. Во-первых, потому, что маршрут движения товаров от производителя к потребителю был проложен директивными планами производства и распределения продукции, товаров. Во-вторых, вследствие того, что в условиях товарного голода, дефицита не товар ищет потребителя, а потребитель ищет товар. 
Однако не следует впрочем считать, что в экономике нерыночного или переходного типа маркетинг вообще не нужен. Ведь и в такой экономике важно налаживать хозяйственные связи, согласовывать производство с потреблением, обеспечивать сбыт. А это одна из функций маркетинга. 

Иногда говорят, что концепция, идеология маркетинга включает сочетание нескольких «П»: производимый продукт, продажная цена, продвижение к потребителю, полезность, пригодность продукта. 
Прежде всего, производитель, предприниматель должен установить, какой продукт нужен потребителю, в чём он нуждается, что готов приобрести. Ответы на эти вопросы находят в результате исследования потребностей, изучения запросов, анализа рынка, опроса потребителей. 
Естественно, что товар будет приобретаться только при наличии платёжеспособного спроса, зависящего от цены. Так что цена должна быть доступной для покупателя. В то же время цена должна компенсировать издержки производителя и приносить прибыль. Отсюда продажная цена, по которой производитель предлагает свой товар, должна быть и приемлемой для покупателя и обеспечивать окупаемость затрат (постоянных и переменных расходов) производителя. Маркетинг не рекомендует завышать цену товаров. 
Ключевой момент маркетинга – продвижение товаров на рынок, к потребителю, способствование продаже. Продвижение охватывает целый комплекс мер и действий, включая поддержание спроса посредством рекламы и информирования потенциальных покупателей, выявление свободных секторов рынка, достижение качественных показателей товаров, соответствующих требованиям рынка, потребителей. 
Наконец, полезность, пригодность продукта для потребителя требует, чтобы производитель своевременно поставлял кондиционный товар, обеспечивал возможность его использования, а в ряде случае создавал и необходимое послепродажное обслуживание, возможно даже модифицировал продукцию. 
В итоге маркетинг предусматривает: 

1. Выявление круга потребностей, запросов, интересов потребителей, клиентов, видов и свойств необходимых им товаров и услуг. 
2. Прогнозирование, оценку спроса на товар и ожидаемой цены продаваемого товара. 

3. Информирование потребителей о возможности приобретения товара, его качестве, преимуществах, рекламирование товара, стимулирование потребления. 

4. Поставку, доставку товаров на рынок или непосредственно потребителю, выполнение заказов потребителей на товар. 
5. Обеспечение надёжного функционирования товара у покупателя, гарантийный ремонт, обслуживание, снабжение запасными частями, выявление мнения потребителей о необходимости модификации товара. 

В зависимости от ситуации на рынке, возможности производства, выгодности продаж фирма-производитель выбирает одну из двух стратегий маркетинга. 
Концентрированный маркетинг заключается в ориентации на один относительно узкий сектор рынка, скажем, продажу только велосипедов или только сыра или джинсовых юбок. 

Дифферецированный маркетинг состоит в ориентации фирмы на один широкий или несколько секторов рынка с учётом запросов на товары разных групп потребителей. Так, фирма может производить и поставлять на рынок любую одежду из джинсовых тканей и к тому же, скажем, спортивную обувь. 

Стратегия маркетинга во многом зависит от степени насыщения рынка товарами и исходного спроса на них. Спрос может быть отрицательным, отсутствующим, скрытым, нерегулярным, полноценным, чрезмерным, нерациональным. К тому же он способен изменяться в ту или иную сторону. В зависимости от состояния спроса различают ряд способов, видов маркетинга, применяемых в соответствии с тем или иным состоянием спроса. 
Конверсионный маркетинг способствует преодолению отрицательного спроса, т. е. стремится преодолеть негативное отношение потребителя к тому или иному товару. 
Стимулирующий маркетинг возбуждает отсутствующий или недостаточный спрос, убеждая потребителя в необходимости и полезности предлагаемых товаров и услуг. 

Развивающий маркетинг выявляет скрытый спрос и превращает его в реальный, способствуя переходу потенциальной заинтересованности покупателя, потребителя в поиск товара, его закупку. 
Ремаркетинг оживляет падающий спрос. 
Синхромаркетинг стабилизирует нерегулярный, колеблющийся спрос. 

Поддерживающий маркетинг сохраняет уровень спроса, предотвращает его спад. 
Демаркетинг снижает чрезмерный спрос на товары, услуги. 

Противодействующий маркетинг уменьшает спрос на нерациональные потребности. 
Несмотря на указанное обилие видов маркетинга, инструменты их осуществления относительно универсальны. Это изменение вида и объёма производимых и поставляемых на рынок товаров, цен, местоположения рынков сбыта, качества товаров. 

· Где приходилось вам встречаться с маркетингом? В какой форме, каких проявлениях вам известен маркетинг? Видите ли вы смысл в маркетинге и его пользу в современной российской экономике? Попытайтесь построить программу маркетинга для обеспечения продажи простейшего товара, например, пирожков, булочек и т. д. Перечислите положительные и отрицательные стороны маркетинга. 
3. Итог урока. 
1) Вопросы самоконтроля: 

1) Какие из следующих факторов ощутимо влияют на курс акций российских компаний: 
· выборы президента США; 
· выборы в Федеральное собрание России; 

· победы российских спортсменов на Олимпийских играх; 

· остановка конвейера ЗИЛа; 

· постановление правительства о снижении налога на прибыль; 

· катастрофа самолёта российской авиакомпании; 

· увеличение платы за проезд в метро; 

· повышение процента по государственным облигациям? 

2) Какие из перечисленных факторов могут вызвать повышение, а какие – понижение курса акций российской компании по производству детских игрушек: 
· сообщение в газете, что игрушки этой компании опасны для здоровья детей; 
· решение правительства выделять больше денег детским садам; 
· решение собрания акционеров о выплате больших дивидендов за прошлый год; 

· открытие сети магазинов игрушек западных фирм; 

· заключение компанией договора о продаже игрушек в Швейцарию; 

· сообщение об увольнении управляющего компанией; 

· интенсивная реклама этой компании? 

3) В чём основное отличие акций от облигаций для покупателя? 
4) На что вы обратите внимание в первую очередь, принимая решение о покупке акций: 

· на номинал; 
· на курс; 

· на изменение курса; 

· на дивиденд? 

5) Акции какой компании вы купили бы, если бы имели такую возможность? Объясните свой выбор. 
2) Домашнее задание. Ответить на вопросы самоконтроля к уроку. 































































