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Цели – познакомиться с понятиями реального и номинального дохода; рассмотреть причины неравенства доходов и основные меры социальной поддержки; охарактеризовать основные понятия сферы страхования, определить основные виды страхования. 
Тип урока: изучение нового материала. 
План урока 
1. Реальный и номинальный доход. 
2. Неравенство доходов и его причины. 

3. Меры социальной поддержки. 

4. Сбережения. 

5. Страхование. 

1. Вводная беседа. 
1) Приветствие. 
2) Контроль численного состава обучающихся на уроке. 
3) Сообщение темы и цели урока. 

4) Беседа по вопросам: 

· Что позволяет семьям получать доходы? 

· Каковы основные виды доходов семей? 

· Какой вид доходов пока практически недоступен семьям россиян? 

· Какую закономерность описывает закон Энгеля? 

· Какие товары «престижного потребления» вы можете назвать? 

· О чём говорит сравнение структур расходов семей граждан различных стран? 
2. Беседа по плану урока. 
Реальный и номинальный доход 
Анализ семейных бюджетов будет неполон без учёта влияния на экономику семей столь мощного процесса, как инфляция. 
Негативное влияние инфляции на семейную экономику связано с тем, что общий рост цен и падение в итоге покупательной способности денег в итоге обесценивают заработки трудоспособных членов семьи. В итоге инфляция ведёт к резкому росту разницы между номинальными и реальными доходами семьи. 

Номинальный доход – сумма денег, полученная гражданином или семьёй в целом за определённый период времени. 
Реальный доход – объём товаров и услуг, который гражданин или семья может приобрести в определённый период времени на свои номинальные доходы. 

Рост реальных доходов семей зависит от соотношения темпов роста номинального дохода и общего уровня цен. Так, если заработки за год вырастут на 30%, а цены – на 40%, то реальные доходы составят лишь 92,9% [(130 : 140) х 100] от прежнего уровня, т. е. снизятся на 7,1%. 

Применив такой метод расчёта к фактическим данным, мы обнаружим, например, что номинальная заработная плата в среднем за 2001 г. была выше, чем в 1998 г., в 3,08 раза (3240 руб. в месяц против 1051 руб.). Но при этом из-за роста розничных цен реальная заработная плата в 2001 г. в среднем была выше, чем в 1998 г., на 14,6%. 

Столь существенная разница в изменениях номинальных и реальных доходов сильно сказывается на многих важнейших экономических процессах страны. Прежде всего, падение реальных доходов отрицательно влияет на состояние торговли: ведь люди могут купить куда меньше потребительских товаров. И, напротив, рост реальных доходов ведёт к росту покупок товаров и услуг. Так, если сравнить объём продаж товаров в розничной торговле в среднем за 2000 и 1998 гг., то рост за два года составил всего 0,5%. А вот если сопоставить данные двух декабрей (т. е. посмотреть именно тот период, когда реальные доходы стали расти быстрее номинальных), то обнаружится, что в конце 2000 г. россияне купили в магазинах товаров больше, чем в конце 1998 г., уже на 15%. 
От инфляции люди страдают по-разному, в зависимости от того, чем они занимаются и какие заработки получают. 
С этой точки зрения все семьи следует разделить на две основные группы: 

1) семьи с фиксированным доходами; 
2) семьи с переменными доходами. 
В первую группу попадают семьи, чьи доходы не зависят от уровня трудовой активности их членов. Это пенсионеры, безработные, инвалиды, студенческие и многодетные семьи. К этой группе относятся также работники отраслей, услуги которых оплачиваются по фиксированным ставкам из средств государственного бюджета. Это армия, правоохранительные органы, медицина, образование, связь, социальные службы и т. д. 
Во вторую группу входят те семьи, члены которых работают в производственных отраслях, а также предприниматели и творческая интеллигенция. Они обладают большими возможностями для увеличения своих доходов за счет изменения уровня трудовой активности или забастовок с требованием о повышении заработной платы. Им легче замедлять или предотвращать падение своих реальных доходов. 

Первыми жертвами инфляции становятся семьи с фиксированными доходами, прежде всего, пенсионеры, инвалиды и многодетные семьи. Именно поэтому после взрыва инфляции в России в 1992 г. на улицах наших городов появилось так много стариков, инвалидов и женщин с детьми, просящих подаяния. 

Поэтому управление страной можно признать разумным только в том случае, если государство постоянно держит в своём поле зрения события в мире семейной экономики и предотвращает развитие в нём опасных или неблагоприятных процессов. 

Это приводит нас к формулированию ещё одного рецепта экономического благоразумия. 

Страна может устойчиво развиваться лишь в том случае, если её граждане зарабатывают столько, чтобы обеспечить устойчивый спрос на рынках и откладывать деньги в сбережения, которые к выгоде их владельцев используются для финансирования развития национальной экономики. 

· Почему номинальные и реальные доходы изменяются по-разному? 

· Какие семьи страдают от инфляции сильнее? 

· Какой процентный доход по вкладам должны предлагать банки при годовом росте цен на 70%, чтобы люди согласились поместить в них свои сбережения? 

Неравенство доходов и его причины 
Проблема неравенства благосостояния – одна из древнейших, как и порождаемое этой проблемой социальное напряжение, а проще говоря, враждебное отношение бедных к богатым. Недаром даже в Библии можно найти такие строки: 
«…удобнее верблюду пройти сквозь игольные уши, нежели богатому войти в Царство Божие» (Евангелие от Матфея, гл. 19, стих 24). 

Поэтому экономическая наука давно и постоянно занимается изучением неравенства и его негативных последствий, а также разработкой мер по их ослаблению. 

У этой проблемы есть две грани: 

1) неравенство доходов; 

2) неравенство богатства. 
Как мы уже знаем, люди получают доходы в результате предоставления находящихся в их собственности факторов производства (своего труда, капитала, земли) в пользование фирмам для производства нужных людям благ либо вкладывают эти ресурсы в создание собственных фирм. В таком механизме формирования доходов изначально заложена возможность их неравенства. Как видно из рис. 13-1, причины этого: 
1) разная ценность принадлежащих людям факторов производства (капитал в форме компьютера, в принципе, способен принести больший доход, чем капитал в форме лопаты); 
2) разная успешность использования факторов производства (работник в фирме, производящей дефицитный товар, может иметь более высокий заработок, чем его коллега той же квалификации, работающий в фирме, товары которой продаются с трудом); 

3) разный объём принадлежащих людям факторов производства (владелец двух нефтяных скважин получает при прочих равных условиях больший доход, чем владелец одной скважины). 

Используя свои доходы, люди могут тратить их часть на приобретение дополнительного объёма факторов производства. Например, семья может положить часть своих заработков в банк, чтобы получать доход не только в форме заработной платы, но и в форме процента. Так формируется богатство семьи, т. е. та собственность, которой владеют её члены (за вычетом долгов, которые сделала семья, чтобы приобрести эту собственность). Скажем, если семья взяла деньги в банке, чтобы купить магазин, и вернула банку пока только 50% долга и процентов на одолженные деньги, то в состав её богатства войдёт, соответственно, только 50% цены этого магазина. 
Богатство семьи – собственность семьи, свободная от долгов. 

Своё богатство семья может завещать, т. е. с помощью завещания подарить своим детям. А это значит, что различия в богатстве могут нарастать от поколения к поколению, создавая, соответственно, всё более прочные основы для различия в доходах, приносимых богатством и трудовой деятельностью. 
Завещание – юридически оформленное дарение богатства, вступающее в силу после смерти его владельца. 

Ни одной экономической системе не удалось ликвидировать неравенство доходов и богатства семей. Даже в условиях командной системы СССР государство было вынуждено отказаться от принципов полной уравнительности (их пытались реализовать только в период так называемого «военного коммунизма») и перейти к формированию доходов по принципу: «От каждого – по способностям, каждому – по труду». Но поскольку способности у людей различны, их труд имеет разную ценность, что влечёт за собой неодинаковое вознаграждение за труд, т. е. различие в доходах. 
Кроме того, руководством страны практиковалось поощрение государственных чиновников и партийных работников «неденежными доходами», т. е. правом на покупку дефицитных товаров по пониженным ценам в так называемых «закрытых распределителях». В итоге реальные доходы и богатство семей резко различались. 

Неравенство доходов и богатства может достигать огромных масштабов и создавать угрозу для политической и экономической стабильности в стране. Поэтому практически все развитые страны мира постоянно осуществляют меры по сокращению такого неравенства. 
Но надо сказать и о том, что абсолютное равенство в доходах убивает в людях стимулы к производительному труду. Все мы рождаемся разными и наделены разными способностями, иногда довольно редкими. В любой стране всегда крайне мало людей, способных достичь вершин математики, стать выдающимися футболистами или создать процветающее предприятие. Поэтому на общенациональном рынке труда спрос на такие способности намного превышает предложение. А это ведёт к росту цены трудовых способностей таких людей, т. е. их доходов. 

Впрочем, люди с одинаковым типом способностей выполняют одни и те же обязанности тоже по-разному: с разной производительностью труда и качеством продукции. Это зависит от их индивидуальности, физических особенностей и нервно-психического склада. Как же следует оплачивать эти различные результаты труда и что является более важным – сам факт труда или его результат? 
Если оплачивать одинаково – «по факту труда», то это не устроит людей, работающих с большей производительностью и наделённых полезными обществу талантами. Многие из них перестанут работать в полную силу, и результативность их труда опустится до уровня наименее одарённых и наименее трудолюбивых членов общества. В итоге возможности экономического прогресса страны уменьшатся, а темпы роста благосостояния всех её граждан замедлятся. Именно такие последствия «уравниловки» в оплате труда оказали крайне губительное влияние на экономику СССР и стали одной из главных причин постепенного прекращения её роста. 
Вот почему оплачивать деятельность людей приходится по-разному, в строгом соответствии с производительностью и качеством труда. 

В силу этого определённое неравенство доходов следует признать нормальным. Более того, это крайне важный инструмент поощрения трудовой активности людей. 
По этому поводу выдающийся английский экономист XX в. лорд Джон Мейнард Кейнс как-то заметил: 

«Пока наука не одержит неизбежную победу, приходится выбирать между равным распределением нищеты и неравным распределением богатства». 

Экономическая история содержит немало примеров, доказывающих, что по мере развития хозяйства страны и роста общего уровня благосостояния её граждан степень неравенства поначалу возрастает и лишь затем начинает медленно снижаться. 
· Что такое экономическое неравенство? 
· Что порождает неравенство доходов? 

· В чём различие подходов фирм и государства к проблеме неравенства доходов? 

Меры социальной поддержки 
Регулирование неравенства доходов с помощью налогов. Правительства многих стран давно пришли к выводу, что одним из самых простых и удобных способов смягчения неравенства в доходах является установление для самых богатых граждан более высоких ставок изъятия доходов в пользу государства. Такой механизм сокращения различий в доходах получил название прогрессивного налогообложения. 
Например, в 1999 году российское налоговое законодательство предусматривало такую шкалу прогрессивного налогообложения граждан применительно к сумме заработка за год: 
	Размер совокупного облагаемого дохода, полученного в календарном году, руб.
	Ставка налога в федеральный бюджет, %
	Ставка налога в бюджеты субъектов Российской Федерации

	До 30000 
	3
	9% 

	От 30001 до 60000 
	3
	2700 руб. + 12% с суммы, превышающей 30000 руб. 

	От 60001 до 90000 
	3
	6300 руб. + 17% с суммы, превышающей 60000 руб. 

	От 90001 до 150000 
	3
	11400 руб. + 22% с суммы, превышающей 90000 руб. 

	От 150001 и выше 
	3
	24600 руб. + 32% с суммы, превышающей 150000 руб. 


Таким образом, с каждого рубля первых 30 тыс. руб. заработка государство забирало 12 коп. (из них 3 коп. – в федеральный бюджет и 9 коп. – в областные или республиканские бюджеты), а с каждого рубля следующих 30 тыс. – уже 15 коп. Затем норма налогового изъятия возрастала до 20 коп. – столько забирало государство с каждого рубля доходов граждан, превышающих 60 тыс. руб., доходя по максимуму до 35 копеек с рубля доходов тех россиян, у которых эти доходы за год превысили 150 тыс. руб. Например, при годовом заработке 74 тыс. руб. (6,17 тыс. руб. в месяц) в казну государства надо было уплатить: 

в федеральный бюджет – 2,22 тыс. руб. (74 х 0,03); 

в бюджет области или республики – 6,3 тыс. руб. + 2,38 х (14 х 0,17) = 8,68 тыс. руб. 

Прогрессивное налогообложение доходов – система изъятия доходов граждан в пользу государства, при которой доля изымаемых доходов прогрессивно возрастает по мере увеличения абсолютной величины личных доходов граждан. 

Итого «чистыми» - после вычета налогов – человеку из 74 тыс. руб. оставалось 63,1 тыс. руб., т. е. 85%. 
Прогрессивное налогообложение построено так, чтобы не нарушать равноправия граждан. Действительно, с первых 30 тыс. руб. годового дохода налог в 3,6 тыс. уплатил бы и тот, кто не заработал за год 33 тыс. рублей, и тот, кто (как в нашем примере) заработал бы 74 тысячи. Последнему по более высокой ставке пришлось бы платить лишь начиная с 31-тысячи своих доходов. 

Чтобы такая система налогообложения могла работать, необходимо знать общую сумму всех доходов гражданина за год. Ведь если человек имел 2-3 источника доходов (а сегодня это стало нормой жизни для многих россиян), то в каждом из мест работы его доходы могли и не превысить нижнего порога налогообложения. А вот общая сумма могла оказаться существенно выше. 
Для решения проблемы суммарных доходов во всём мире давно применяется специальная процедура – ежегодное составление декларации о суммарных доходах. Заполнять этот документ до 2000 г. должны были все россияне, которые получали заработки в нескольких местах, особенно если их суммарный заработок превысил установленный государством порог. Этот документ представлялся в налоговую службу, и недостающая сумма (т. е. недоплата) вносилась гражданином в казну государства дополнительно. С другой стороны, если гражданин получал право на налоговые льготы, то реализовать его он также мог лишь после представления декларации о доходах. Это остаётся справедливым и сейчас, хотя с 2001 г. в России вместо прогрессивной шкалы налогов была введена единая ставка налога с доходов граждан в 13%. 
Надо сказать, что государство строго наказывает тех граждан, которые не представили налоговую декларацию, если обязаны были это сделать. Более того, во многих странах мира наказание за сокрытие доходов от налогообложения часто бывает более строгим, чем за нарушение уголовного кодекса. Например, один из самых известных главарей мафии США – Аль Капоне, которому удавалось уйти от ответственности за многие тёмные дела, - попал в тюрьму за укрытие от налогов доходов, полученных им от легальных форм бизнеса. 
Цель прогрессивного налогообложения доходов может быть сформулирована как сокращение масштабов превышения доходов наиболее состоятельных граждан над средним уровнем дохода граждан страны в данный период времени. Влияние такого налогообложения на кривую Лоренца можно увидеть на рис. 13-7. 
На графике видно, что введение прогрессивного налогообложения приближает фактическое распределение доходов к линии абсолютного равенства. 

Но надо отметить, что система прогрессивного налогообложения довольно сложна для реализации и её легче вводить в тех странах, где уже удалось добиться, чтобы большинство граждан получало доходы легально и в безналичной форме, а не так, как в России, где многие получают оплату наличными «в конверте». Именно поэтому, чтобы поощрить россиян к выходу из зоны «теневых доходов», государство с 2001 г. отказалось от прогрессивного налогообложения и ввело единую ставку налога на доходы граждан – 13%. Надо отметить, что это «сработало» - сумма налоговых поступлений в казну государства возросла. 

Кроме прогрессивного обложения доходов богатейших граждан, смягчению экономического неравенства способствуют также налоги на имущество и наследство (такие налоги действуют уже и в России). 
Наконец, ещё один важнейший способ смягчения экономического неравенства – это передача части доходов, изъятых у богатейших граждан, беднейшим группам населения через программы социальной помощи. 

· Что такое прогрессивное налогообложение и в чём его экономический смысл? 
· Кто должен заполнять и сдавать в налоговую инспекцию декларацию о доходах? 

· Как налоговая инспекция узнаёт о доходах граждан? 
Бедность как экономическая проблема. Прогрессивное налогообложение доходов, а также налоги на имущество и наследство сокращают масштабы экономического неравенства «со стороны богачей». Но этого мало. Нужны ещё и способы смягчения этого неравенства «со стороны бедняков», т. е. способы, позволяющие улучшить условия жизни беднейших граждан. 

Решение этой задачи чрезвычайно актуально сейчас для России, где многие люди живут крайне бедно. 

Во времена планово-командной системы говорить о том, что в нашей стране есть бедные, категорически «не рекомендовалось». В последние годы эта тема выплеснулась на страницы печати, и стало казаться, что нищета пришла в российскую жизнь вместе с экономическими реформами. 

На самом деле это не так. В 1989 г. у 75% россиян средний доход в месяц на одного члена семьи был меньше 100 руб., в том числе у 33% - меньше 70 руб. Даже при искусственно заниженных государственных розничных ценах (13 копеек за батон хлеба, 2 руб. за килограмм мяса и 5 копеек за проезд на метро) это означало, что каждый третий в стране жил уже тогда крайне бедно. Реформы и развернувшийся экономический кризис лишь обострили проблему бедности, привлекли к ней внимание общественности. 
Причин такого обострения было несколько: 
· экономические трудности заставили многие предприятия прибегнуть к увольнению работников или переводу их на неполную рабочую неделю; 
· в 1995-1996 гг. ситуация в экономике стала настолько сложной, что случаи задержки выплаты заработной платы и на частных предприятиях, и в государственных учреждениях приобрели массовый характер; 

· тяжёлая экономическая ситуация в стране и высокий уровень преступности крайне затруднили развитие предпринимательства. Из-за этого люди, уволенные со старых (государственных или приватизированных) предприятий, не могли найти работу в новых частных фирмах. 

К сожалению, резкий рост масштабов бедности в нынешней России был практически неизбежен. Он явился платой за тот застой в экономике, который существовал в СССР на протяжении 60-80-х годов. Период застоя привёл к тому, что в наследство от СССР Российской Федерации досталось хозяйство с устаревшей структурой, технически отсталыми предприятиями, низкой производительностью труда, чрезмерно высокими нормами расхода материалов и энергии на производство товаров, истощёнными варварской эксплуатацией природными ресурсами. 
С таким же «взрывом бедности» сталкивались и другие страны, переживавшие переходный период, когда им приходилось резко менять экономическую политику и многие элементы экономической системы общества. Но от этого россиянам не легче, и они всё активнее требуют от правительства ускорения роста благосостояния. Что-то сделать удаётся, но этого пока явно недостаточно. 

Поэтому сегодня Россия пытается создать действенные механизмы помощи бедным. Эта помощь осуществляется, как правило, в форме различного рода программ социальной поддержки. 
Первый и самый очевидный способ такой поддержки – дать бедным дополнительные денежные средства или возможность получения части товаров бесплатно либо приобретения их по сниженным ценам. Эту задачу обычно решают с помощью социальных трансфертов, т. е. денежных и материальных пособий беднякам, формируемых за счёт средств, собранных с состоятельных граждан страны. 

Социальный трансферт – денежная сумма, передаваемая государством беднейшим гражданам для повышениях их уровня жизни и формируемая за счёт средств, изъятых с помощью налогов у более состоятельных граждан. 

Использование системы трансфертов – самый простой, но далеко не безобидный способ помощи беднякам. Дело в том, что система социальных трансфертов имеет серьёзные недостатки. 

Во-первых, она ослабляет заинтересованность наименее трудолюбивых, одарённых и активных граждан в более интенсивной работе ради заработка, так как пособия позволяют им достичь вполне приемлемого соотношения «заработок – усилия». Возникает жизненная позиция: «Пусть я получаю меньше, чем мой бывший одноклассник, но зато и не надрываюсь, как он!» 
Во-вторых, система трансфертов и другие методы социальной поддержки подрывают стимулы к более производительной деятельности у самых трудолюбивых, одарённых и активных членов общества: ведь по мере роста доходов им приходится через налоги отдавать всё большую их часть на помощь беднейшим. 

Например, экономистам известно такое явление, как «шведская безработица». В этой стране, являющейся «чемпионом социальной помощи», для поддержания высоких социальных трат государству пришлось ввести крайне высокие налоги. В результате многие наиболее квалифицированные специалисты стали ежегодно брать отпуск не на один, а на два месяца (в том числе на один месяц – за свой счёт). Дело в том, что, поскольку сумма их заработка в 11-м месяце подпадает уже под более высокую ставку подоходного налога, работа в этом месяце не только не увеличивает, но сокращает общую величину чистого дохода, остающегося у них после налогообложения. 
Между тем, при нормально отрегулированной экономической системе именно повышенная экономическая активность наиболее одарённых, трудолюбивых или предприимчивых граждан объективно движет экономический прогресс всего общества, ведёт к росту «пирога благ», который может быть поделён в данный момент времени. 

Вот почему бороться с бедностью необходимо не только и, может быть, даже не столько за счёт социальных трансфертов, сколько за счёт помощи беднейшим гражданам в увеличении их заработанных, а не дарованных государством доходов. 
Наиболее результативными при этом являются следующие способы: 

1) создание равных «стартовых условий» для всех граждан. Это означает, что успех карьеры каждого должен определяться только его врождёнными способностями и никакие социальные условия не должны мешать гражданам стартовать в равных условиях. На практике для этого нужно: 
1) запретить любую дискриминацию при приёме на работу по расовым, социальным или иным признакам; 
2) обеспечить всем детям нормальные условия для развития (это затрагивает проблемы питания, воспитания, медицинского обслуживания, среднего и высшего образования); 

2) расширение возможностей найти работу даже для тех, кто одарён природой менее щедро. 
Эти способы помощи беднейшим гражданам требуют больших усилий со стороны государства, чтобы стать действительно результативными. 
Масштабы социальных программ в развитых странах мира сегодня огромны, что хорошо показано на рис. 13-8. 
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Все развитые страны мира постоянно продолжают совершенствовать свои системы социальной поддержки малоимущих. Они пытаются найти ту грань, за которую эта поддержка не должна выходить, чтобы не подрывать основу основ экономики – стремление людей работать, поскольку только так можно обеспечить себе и своим близким достойное, и, более того, комфортное существование. 

Россия сейчас ищет свою модель социальной политики. Это дело чрезвычайно трудное, поскольку масштабы помощи беднейшим гражданам надо расширять очень существенно. 
Сегодня в России масштаб социальных программ, направленных на поддержку бедных семей, крайне ограничен. Это преимущественно небольшие социальные выплаты, производимые в пользу семей с особенно низкими доходами. В ту же категорию попадают и так называемые социальные пенсии, выплачиваемые, например, инвалидам с детства, т. е. людям, которые в силу врождённых или полученных в раннем детстве физических или умственных дефектов неспособны заработать себе на жизнь. Но даже на такие выплаты государству нужны немалые средства. Откуда государство может их взять? За счёт изъятия части доходов состоятельных граждан и коммерческих фирм, т. е. налогообложения. 

Подводя итог сказанному, мы можем сформулировать следующий рецепт экономического благоразумия. 

Недопустимо устранять различия в уровнях доходов и богатства семей полностью, но государство должно предотвращать чрезмерное усиление экономического неравенства и проводить социальные программы помощи беднейшим гражданам. 

· Какие группы населения в России сегодня наиболее бедны и с чем это связано? 

· Что такое социальные программы и в чём их смысл? 

· Почему социальные программы могут приводить к ослаблению трудовой активности населения? 

Сбережения 

Та часть годового личного денежного дохода, которая остается после уплаты налогов, но не расходуется на текущее потребление, называется «сбережение». 
Сбережение – будущий спрос на будущие товары и услуги. Вот почему души правительства, экономистов и бизнесменов всегда греют сообщения об увеличении объемов сбережений (если только это не следствие тотального товарного дефицита, то есть невозможности израсходовать доход по желанию) – значит, население верит в устойчивость национальной валюты, значит, инфляция не стала фактором, определяющим размеры потребительского спроса, значит, выгодно сберегать. 
Конечно, одного только желания делать сбережения еще недостаточно. Для этого должна быть реальная возможность, которая определяется размерами дохода. Количественная зависимость величины сбережений очевидца: 
«величина сбережений» = «общий доход» — «налоги» — «потребительские расходы». 
Величина сбережений дохода определяется также выгодой («доходностью») от такой операции, а это зависит уже от уровня процентной ставки. 
Итак, чем выше размер дохода и уровень процентной ставки, тем выше норма сбережений. 
Сбережения можно условно разделить на три вида: 
а) «страховые» — сбережения на случай непредвиденных обстоятельств; 
б) «защитные» — помещение сбережений на банковские счета, вложение в облигации, акции и другие ценные бумаги с целью их защиты от инфляционного обесценения; 
в) «спекулятивные»— сбережения используются для игр «биржевого характера» (попытка выигрыша на колебаниях курсовой стоимости ценных бумаг); в этом случае сберегаемая часть дохода сама становится источником нового дохода. 
Страхование 

У Ивана день с утра не задался. Сначала чуть не проспал в школу, потом в автобусе потерял пуговицу от куртки и уж совсем неожиданно получил двойку за самостоятельную работу. А ведь он вчера готовился, даже с ребятами не пошёл гулять… 

Если бы можно было «отмотать» время назад и заранее предвидеть все неприятности, кто бы не постарался подсластить их горечь? Так, если бы Иван заблаговременно застраховался от потери имущества (оторванная пуговица) и на случай получения ущерба (двойка за самостоятельную), то страховая компания выплатила бы стоимость пуговицы и некоторую денежную компенсацию за плохую оценку. Конечно, сначала страховой комиссар (лицо, удостоверяющее факт нанесения ущерба и его случайный характер) убедился бы, что получение двойки было случайным – что Иван готовился к самостоятельной работе и есть свидетели, которые могут это подтвердить. Страхование не вернуло бы пуговицу и не изменило бы отметку в журнале, но возместило бы Ивану материальный и моральный ущерб. 

Старое, но вечно меняющееся. Своеобразный пример страхования мы можем найти ещё в Библии: предвидя голодные годы из-за засухи в Египте, советник фараона Иосиф настоял на создании «страхового запаса» зерна, собрав его в годы с обильным урожаем. И действительно, голодные годы наступили, но запасы позволили египтянам пережить трудные времена. 
Собственно же страхование возникло в Средние века, первоначально в торговом мореплавании: купцы хотели обезопасить себя от бедствий, подстерегающих их товар во время путешествия, - от морских бурь и пиратов. 

От каких же неприятностей мы вправе себя застраховать? Оказывается, практически от всех возможных и даже не очень возможных событий: потери здоровья и способности зарабатывать, недополучения дохода и нанесения вреда другим, потери имущества и похищения инопланетянами. Например, некто Гарри Кемпбелл, председатель официального Клуба фанатов чудовища Лох-Несс, застраховал себя на 1 млн долларов на случай, если его съест знаменитая Неси. Как сообщает шотландская газета «Дейли Рекорд», в лондонской страховой полиции заявку приняли, но с одним небольшим условием: договор будет действителен, только если Кемпбелл сможет доказать, что он был «скушан» именно озёрным чудищем, а не кем-нибудь другим. 

Откуда берутся и как распределяются деньги. Откуда же берутся деньги на страховые выплаты? При страховании сумма нанесённого ущерба раскладывается между участниками страхования – страхователями (теми, кто страхуется). Возможность выплаты страховых компенсаций обусловлена тем, что нанесение ущерба имеет случайный характер. Страховой фонд, из которого выплачиваются деньги пострадавшим (страховое возмещение), формируется за счёт вкладов (страховых взносов) всех, кто хочет себя обезопасить от вероятных потерь. Однако сами материальные потери (страховой случай) охватывают, к счастью, не всех застраховавшихся – страдают не все предприятия, не вся территория страны или региона. А лишь их часть. Именно поэтому, сделав малый взнос, пострадавший (один из, скажем, ста вложивших деньги) получает значительно более существенную сумму для возмещения понесённого им ущерба. Происходит солидарная раскладка потерь попавших в беду между всеми застрахованными. При этом, чем больше число страхователей, тем меньшая доля в раскладке ущерба приходится на каждого из них, тем меньше взнос, который придётся внести. 
Страхование предусматривает перераспределение ущерба как между отдельными людьми и предприятиями (территориальными единицами), так и во времени. Раскладка ущерба между отдельными гражданами и предприятиями определяется тем, что все люди не могут одновременно сломать себе ноги или все предприятия не могут одновременно сгореть. Раскладка ущерба во времени связана со случайным характером возникновения чрезвычайных событий: несколько лет подряд их может и не быть, и точное время их наступления неизвестно. Поэтому необходимо в благоприятные годы резервировать часть поступивших страховых платежей для создания запасного фонда, который послужит источником возмещения ущерба в неблагоприятном году. Наиболее актуально это для фермеров, производителей соков и вина. Недополученный доход от неурожая в одном году компенсируется из резервных фондов страховых компаний, наколенных в благоприятные годы, когда страховые случаи не возникали. 
Следует помнить, что страхование носит целевой характер. Допустим, квартиру, в которой живёт Иван, залили водой соседи с верхнего этажа, а застрахована она была от пожара. При подобных обстоятельствах, несмотря на то, что испорчен любимый компьютер (пострадало застрахованное, но от другого случая, имущество), страховка выплачена не будет, точно так же, как если родители Ивана застраховали квартирное имущество от кражи, а компьютер вывезли на дачу, где его и украли. 

Как же определяется сумма страхового платежа? Вернёмся к случаю с полученной Иваном двойкой. Каждый ученик может застраховаться от подобного события, а размер страхового взноса будет зависеть от его текущей успеваемости. Мы помним, что суммы всех страховых платежей должно быть достаточно для выплат по всем случаям получения двоек. Поэтому величину взноса следует определять исходя из вероятности получения каждым школьником такой отметки. Чем выше вероятность наступления страхового события (получение двойки), тем больше сумма страхового платежа ученика – отличник вносит меньшую сумму, чем отстающий. При получении двойки каждому из них выплачивается одинаковое страховое возмещение, правда, неизвестно, компенсирует ли оно гнев родителей. В этой ситуации отстающие учащиеся заинтересованы в повышении своей успеваемости для того, чтобы страховая компания снизила им величину страхового платежа, а компания – в общем повышении уровня успеваемости учеников, чтобы уменьшить сумму страховых выплат. Для достижения этой цели страховщик (тот, кто страхует) может организовать дополнительное обучение, оплачиваемое из средств собранного с учеников страхового фонда. Чтобы избежать фактов недобросовестности страхователей, отъявленные двоечники лишаются права страхования (ведь их двойки уже не носят случайного характера, на что рассчитано страхование). 
Аналогичная ситуация и с предпринимателями. Например, при страховании ответственности от несвоевременного погашения кредита бизнесмену, который своевременно расплачивался по всем предыдущим кредитам, страховая компания установит сумму страхового взноса меньше, чем бизнесмену с небезупречной репутацией. Тому же, кто уже пытался поправить свои дела за счёт страховой компании, вообще может быть отказано в заключении договора страхования. Ещё до заключения договора страхования компания очень тщательно проверяет финансовые возможности своего потенциального клиента. 
Виды страхования. Конечно, в реальной жизни страховые компании не страхуют от получения двоек (по крайней мере, такие случаи неизвестны), но правила страхования такие же. На сегодняшний день все возможные виды страхования можно сгруппировать по пяти основным направлениям (отраслям): имущественное (материальные ценности); социальное (уровень доходов); личное (жизнь, здоровье, трудоспособность); страхование ответственности (выполнение контрактов, выплата задолженностей, возмещение ущерба); страхование предпринимательских рисков (недополучение прибыли, убытки). 
К имущественному относится страхование офисов, компьютеров, автомобилей, самолётов. К социальному – страхование пенсий по достижении пенсионного возраста, инвалидности, по случаю потери кормильца, страхование различных пособий среди разных социальных слоёв населения. Так, если человек попадёт в аварию и в результате не сможет работать, ему до конца жизни будет выплачиваться пенсия по инвалидности вне зависимости от его возраста, а если погибнет, то его несовершеннолетние дети будут получать пособие по случаю потери кормильца. 
Личное страхование – это смешанное страхование жизни (от смерти и нанесения ущерба здоровью), страхование на случай смерти (деньги выплачиваются наследникам или лицу, указанному в страховом полисе), на случай утраты трудоспособности, страхование детей, страхование дополнительных пенсий, страхование от несчастных случаев (компенсация будет выплачена в установленном договоре размере на лечение, например, сломанной на горнолыжном курорте ноги). 

К отраслям страхования ответственности принадлежат страхование погашения кредита или дугой задолженности; страхование владельцев источников повышенной опасности, в частности транспортных средств; страхование гражданской ответственности на случай нанесения вреда в процессе хозяйственной деятельности. Скажем, если при автоаварии водитель нанёс ущерб имуществу и здоровью другого лица, то по закону о возмещении вреда он обязан оплатить пострадавшему соответствующие расходы. При страховании же ответственности ущерб возмещает страховая организация. 
Страхование предпринимательских рисков осуществляется на случай снижения оговорённого уровня рентабельности или дохода, на случай непредвиденных убытков, а также простоев оборудования. В договоре страхования фиксируются конкретные страховые интересы предприятий, предпринимателей и граждан. Это позволяет охватить страховой защитой от самых разных страховых случаев широкий круг страхователей. В договоре страхования можно предусмотреть комплексное страхование, например, нового «мерседеса», купленного фирмой для представительских целей (при работе с иногородними и иностранными клиентами), т. е. выплаты будут производить и если пострадает автомобиль, и если пострадают пассажиры. 
Страхование может проводиться в обязательной и добровольной форме. Обязательное страхование распространяется на приоритетные объекты страховой защиты общества. Обязательным является страхование социальное, страхование пассажиров и военнослужащих. Для обеспечения 100%-ного обязательного страхования сумма платежа включается и в стоимость железнодорожных и авиабилетов. Для социального страхования существует единый социальный налог, и без его уплаты банк не выдаст фирме деньги на выплату заработной платы. 
Значение страхования в предпринимательстве. Сегодня страховые компании могут предложить предпринимателю следующий пакет услуг: страхование имущества фирмы (зданий, автомашин, используемого оборудования) от пожара, хищений; личного имущества сотрудников от кражи и пожара в здании офиса фирмы; страхование сотрудников от несчастного случая; страхование фирмы от недополучения прибыли по имеющимся у неё акциям (например, если фирма планировала получить от акций доход в размере не ниже 15% годовых, а фактически доход составил 13%, то страховая компания доплатит разницу). 
Принимая решение о заключении договора по каждому виду страхования, фирма-страхователь должна оценить для себя вероятность наступления страхового случая и сумму возможного ущерба. Это задача экономических служб и финансового директора. Необходимо собрать информацию о существующих расценках на рынке страхования, проследить динамику наступления страховых случаев в компании в предыдущие периоды. Если же у фирмы нет такой информации, можно взять в качестве примера компании с аналогичными видами деятельности. Если вероятность наступления события достаточно высока и страховые выплаты (то, что предприятие получит в этом случае) превысят сумму страховых платежей и ожидаемого ущерба, то страхование целесообразно. Конечно, право выбора – страховаться или нет – есть только в сфере добровольного страхования. 
Страхование избавляет от страха невозвратных потерь и даёт уверенность в их частичном или полном восстановлении за счёт средств, полученных от страховой компании. Страхование поможет избежать существенного урона и в бизнесе, и в семейном достатке. При страховании каждый остаётся в выигрыше – или оттого, что страховой случай не наступил и ущерб не был причинён (в этом случае теряется только сумма страховых взносов), или от страхового возмещения, если таковой случай всё-таки произошёл. 
3. Итог урока. 
1) Вопросы самоконтроля: 

· Что позволяет семьям получать доходы? 
· Каковы основные виды доходов семей? 

· Какой вид доходов пока практически недоступен семьям россиян? 

· Какую закономерность описывает закон Энгеля? 
· Какие товары «престижного потребления» вы можете назвать? 

· О чём говорит сравнение структур расходов семей граждан различных стран? 
2) Домашнее задание. Читать §44 «Инфляция и семейная экономика» (сс. 230-231).  

_1384043536.xls
Диаграмма1

		15		23		26		27.5		32		34



США

Англия

Германия

Франция

Нидерланды

Швеция

Расходы на социальную поддержку граждан в начале 90-х годов (в % к ВНП)



Лист1

				Питание		Бензин		Проживание

		янв		12		17		10

		фев		17		11		21

		мар		22		29		14

		апр		14		10		17

		май		12		17		10

		июн		19		15		20






