Урок 12. Письменность и знания древних египтян 
Предмет: история. 

Класс 5. 

Дата: 24.10.2011. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: сформировать у учащихся представление о том, что древнеегипетская школа была полностью подчинена государственной задаче подготовки писцов-чиновников, что знание грамоты открывало путь к государственной службе и обеспеченной жизни, но образование стоило дорого и было доступно только детям из знатных семей. 
Ход урока 

· Новые понятия: иероглифы, папирус. 
Текущий контроль знаний и умений. 

Задание – терминологический опрос. 
Дать определение понятиям: жрецы, фараон, ремесленник, архитектура, пирамиды, скульптура, храм. 
Задание 2 – вопросы и ответы: 
1) Почему все гробницы фараонов расположены на западном берегу Нила, а не восточном? 
2) Почему многое о жизни фараонов и истории Древнего Египта мы можем почерпнуть, изучая содержимое гробниц? 

3) Какие правила должны были соблюдать художники и скульпторы Древнего Египта, изображая богов, фараонов, вельмож, простых людей? 

План изучения нового материала 
1. Письменность. 
2. Древнеегипетские школы. 

1. Изучение первого вопроса плана. Письменность. 
Объяснение учителя 
Долгое время вопрос о том, что представляет собой древнеегипетское письмо, оставался открытым, и лишь в начале XIX века после долгих исследований секрет египетского письма был раскрыт французским учёным Шампольоном. 
Учителю на заметку 

В 1799 г. французские солдаты под командованием Наполеона высадились в Египте и около г. Розетты нашли огромную каменную плиту с надписью на 2 языках: греческом и египетском. По приказу Наполеона плиту эту привезли во Францию, и многие пытались разгадать эти надписи, но удалось это сделать Шампольону через 23 года после того, как она была найдена. Главная причина, почему так долго не удавалось её расшифровать, - отсутствие гласных в египетском письме. 

Древнеегипетское письмо было очень сложным. Иероглифов насчитывалось около 750. 
Словарная работа 

Иероглифы – древние знаки египетского письма. 

Ещё одной сложностью древнеегипетского письма было то, что одни знаки означали отдельное слово, другие – один или сочетание нескольких согласных звуков. 

Несомненно, сложностью было и то, что при письме гласные звуки не обозначались. 

Материал, который использовали египтяне для письма, называется папирусом. 

Словарная работа 

Папирус – материал, использовавшийся египтянами для письма. 

Учителю на заметку 

Египтяне выбирали растения с длинным стволом, удаляя твёрдую оболочку, а рыхлую сердцевину разрезали на длинные полоски шириной до 8 см. Полоски клали на смоченный водой стол. При этом одна полоска примыкала к другой. Сверху накладывали второй слой таких же полосок, но уже поперёк первого слоя. Получалась кладка из двух слоёв. Её помещали под тяжесть: из растения выделялась клеящаяся жидкость, прочно скреплявшая между собой все полоски. Поверхность листа покрывали тонким слоем клея из муки, чтобы чернила не растекались на нём. Затем лист просушивали на солнце, разглаживали инструментами из слоновой кости, отбивали молотком, устраняя все неровности. В результате получался желтоватый писчий материал, похожий на бумагу. 
Материал учебника 
Загадочные письмена. Стены египетских храмов, гробниц и саркофагов покрыты загадочными знаками. Здесь можно разглядеть и змею кобру, и птицу ибиса, и пирамиду. Такие значки египтян ещё в древности называли иероглифами – «священными письменами». 

В египетском письме более семисот иероглифов. Первоначально все они были похожи на рисунки. Когда-то египтяне просто рисовали всё, что хотели сказать: «солнце», «идти», «хлеб», «рот». Но такое письмо не передавало звуков языка, и многие слова, например, имена, просто нельзя изобразить рисунком. 

Тогда египтяне придумали следующее. В египетском языке слово «рот» звучало как «эр», и они стали иероглифом обозначать не только слово «рот», но и согласный звук «р». Точно так же иероглиф «хлеб» обозначал не только слово «хлеб», но и употреблялся для передачи звука «т», потому что по-египетски «хлеб» - «тэ», и так далее. Один значок мог обозначать и несколько звуков: иероглифом «мотыга», по-египетски «мер», могли записывать сочетание двух согласных «м» и «р» в каком-нибудь слове. Гласные звуки иероглифами не передавались. Если бы мы с вами так писали – без гласных, то значок «дом» мог бы означать и слово «дом», и любое другое слово, где есть только два согласных: «д» и «м». А значит, и понять, и прочитать этот значок можно было бы по-разному: «дама», «идём», «едим» или как имя мальчика Димы. Как же определить, что имеется в виду? Египтяне придумали одну хитрость. Они ставили рядом со словом значок-определитель, который не читается, а только подсказывает, о чём идёт речь. Таким способом мы бы записали слово «идём», используя иероглифы «дом» и «идти», а Дима – иначе: иероглифами «дом» и «человек». Трудно было выучить такое письмо. Умеющий читать и писать казался египтянам настоящим мудрецом. 
2. Изучение второго вопроса плана. Древнеегипетские школы. 
Работа с классом: 

1) Нуждалось ли государство в грамотных людях? 

2) Почему фараоны приказывали учреждать всё новые и новые школы? 

Объяснение учителя 
В Древнем Египте существовали школы для обучения мальчиков. С появлением научных знаний и письменности государству нужны были грамотные люди. Поэтому фараоны отдавали распоряжения об учреждении всё новых школ. Главной целью обучения было: подготовить чиновников, владевших письмом и математическими расчётами. Обучение было платным, и позволить себе образование детей могли лишь состоятельные египтяне. Срок обучения был длительным (с 5 до 17 лет). В школах в основном учили письму и счёту. Из-за дороговизны папируса на нём писали лишь старшие ученики, младшие для письма использовали глиняные черепки. 
Материал учебника 

Египетские папирусы. Стебель папируса разрезали на длинные узкие полоски. Затем эти полоски укладывали на гладкий стол в ряд, одну возле другой. Сверху клали другие полоски, но уже в поперечном направлении. Всю двухслойную кладку прижимали плоским камнем, и тростниковые волокна при этом выделяли клейкий сок. После высушивания получался материал, похожий на бумагу, - его тоже называли папирусом. Когда листочек папируса исписывали до конца, то к нему подклеивали другой. Книга получалась всё длиннее и длиннее. Для хранения её сворачивали в трубочку – свиток. В одном музее хранится папирусный свиток длиной более сорока метров. 
Школа готовила писцов и жрецов. Школы обычно находились при храмах, а учителями в них были жрецы. Не все египтяне ходили в школу. Дети простых земледельцев и ремесленников редко становились образованными людьми. 

Папирус был недёшев, и сначала мальчиков учили писать на чём-нибудь другом, например, на черепках битой посуды. Потом им доверяли и папирус. На нём писали острой тростинкой, обмакивая её в чёрную краску. Рядом в пенале находилась красная краска, которой выделяли начало новой мысли. 

Детей учили не только писать, но и считать. Чтобы делать расчёты для строительных работ, нужны были математические знания. Занимались они и астрономией, определяя движение небесных светил. 

Наблюдая за небом, египетские жрецы составляли точный календарь и предсказывали, в какой день начнётся разлив Нила, - ведь это было очень важно. Для измерения времени они употребляли водяные часы. В водяных часах вода капает из сосуда с маленьким отверстием внизу: сколько воды вылилось, столько и «времени утекло». 
Не просто за звёздами наблюдали жрецы – они как бы проникали в тайну движения самих небесных богов. Многие знания в Древнем Египте передавались из поколения в поколение только в узком кругу жрецов, чтобы тайны богов не узнали простые люди. 
Поучения писцов ученикам (из текста на папирусе) 

Будь писцом – он освобождён от всяких повинностей, от работы мотыгой. Ты не будешь таскать корзин, не будут тебя сечь прутьями. Будь писцом, чтобы тело твоё было гладким и рука твоя мягкой. И ты будешь выходить в белой одежде, тебя все будут почитать и приветствовать. Писцы – у ног владыки Египта и внимают словам его. 

Читай книгу свою ежедневно. Решай задачи молча. Не проводи ни одного дня в безделье, иначе будут бить тебя. Уши мальчика на спине его, и он слушает, когда его бьют. Надоело мне повторять тебе наставления. Ударю я тебя сто раз, и ты будешь как побитый осёл. Если ты будешь бродить по улицам, то будешь избит плетью из кожи бегемота. Обезьяна и та понимает слова, обучают даже львов, но ты поступаешь по-своему. 

Как была разгадана тайна иероглифов 
Два века назад в Египте нашли большой чёрный камень, покрытый надписями. Одна из них была сделана иероглифами, другая содержала тот же текст по-древнегречески. Знавший этот язык французский учёный Шампольон заметил, что некоторые иероглифы были обведены овальной рамкой. Причём столько раз, сколько в греческой надписи встречалось имя фараона Птолемея. Учёный предположил, что так египтяне выделяли царские имена. На другом же камне, также содержащем один и тот же текст на двух языках, он обнаружил в овальной рамке имя царицы Клеопатры. В словах «Птолемей» и «Клеопатра» есть общие звуки п, т, л – и иероглифы в друг рамочках совпадали. Так Шампольон доказал, что иероглифы – знаки письма, которыми можно передавать звуки речи. 

3. Закрепление пройденного материала. 
Вопросы классу: 

1) Почему в Египте было трудно научиться читать и писать? 
2) Как выглядит древнеегипетская книга? 

3) Чем была привлекательна для египтян должность писца? 

4) Какие знания нужны были писцам, руководившим постройкой пирамиды или храма? 
Домашнее задание: читать и пересказывать §12; ответить на вопросы (с. 62).   
