Урок 24. Первый властелин единого Китая. 
Предмет: история. 

Класс 5. 

Дата: 22.12.2011. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: сформировать представление о причинах объединения Китая, о причинах самого крупного в истории Древнего Востока народного движения и его последствиях. 
Ход урока 

· Новые понятия: гунны, Великая Китайская стена. 
Текущий контроль знаний и умений. 
Задание 1 – вопросы и ответы: 

1. Расскажите о местоположении, природе Китая и занятиях китайцев. 
2. Выслушав ответы четырёх учащихся на вопросы, заданные на прошлом уроке, ученики самостоятельно делают вывод о том, почему китайцы почитали Конфуция, а его мысли и суждения превращены были в религиозно-философское учение. 

План изучения нового материала 
1. Объединение Китая при Цинь Шихуане. 
2. Расширение территории. 

3. Народные восстания в Китае. 

1. Изучение первого вопроса плана. Объединение Китая при Цинь Шихуане. 
Объяснение учителя 
В 221 г. до н. э. правитель одного из китайских государств – царства Цинь – разбил поодиночке своих соперников и объединил весь Китай под своей властью. Покорив все шесть царств соперников и учинив им повальную резню, правитель Цинь, тринадцатилетний Чжэн-ван, стал называть себя Цинь Шихуан, что означало «Первый властелин Китая». Чтобы упрочить свою власть, он провёл в стране ряд реформ. 

Работа в тетради 

Реформы Цинь Шихуана: 

· Вся страна разделена на 36 областей, а те, в свою очередь, на уезды, правителей в которые назначал сам хуанди. 
· Введена единая монета (если в прежних шести царствах в качестве денег в ходу были панцири черепах, раковины, куски яшмы, то теперь рассчитывались только золотыми и серебряными монетами). 
· Введены единые письменные знаки. 
· Упорядочены меры веса и длины. 

· Установлена одинаковая ширина колеи для повозок. 
· Утверждены обязательные для всех законы. 

· Утверждён единый образец для изготовления обрядовой утвари и оружия. 
Вопрос классу: С какой целью были проведены эти реформы? 

Получив ответ, что эти реформы были проведены не только с целью укрепления собственной власти, но и для развития торговли, для укрепления армии, учитель переходит к объяснению следующего вопроса. 

Материал учебника 

Объединение Китая. Одно из китайских государств называлось Цинь. В 221 году до н. э. его правитель, разбив поодиночке соперников, объединил весь Китай под своей властью. Он стал называть себя Цинь Шихуан, то есть «Первый властелин Цинь». В своём указе он объявил, что сын его будет именоваться «Второй властелин Цинь», потом будет править третий – и так десятки тысяч его наследников. Цинь Шихуан провозгласил, что теперь, после его победы, «мир будет длиться вечно». Столицей Китая стал город Сяньян. 

2. Изучение второго вопроса плана. Расширение территории.  
Объяснение учителя 

Цинь Шихуан считал строгое соблюдение законов первостепенным условием порядка в стране. Бунтовщики подлежали казни. Семья отвечала за поведение каждого своего члена. Так надеялись искоренить разбойников и злодеев. Однажды в столице было казнено 460 человек, о чём оповестили всех жителей страны. 

Укрепляя государство изнутри, Цинь Шихуан не забывал и своих соседей. 

Поход на юг – с целью захватить плодородные земли побережья Южно-Китайского моря. Несмотря на то, что в этом походе сотни циньских ратников сложили свои головы, результатом были захват новых земель, отобранных у местного населения для своих воинов, угон скота, обогащение. 

Поход на север. Противниками Китая были племена гуннов, которые кочевали к северу от Китая. Воевать с ними оказалось сложно, потому что кочевники не имели городов, не имели домов, не вели хозяйство, следовательно, и защищать им было нечего. Один из мудрецов сказал: «Наступать на кочевника – всё равно, что гоняться за собственной тенью». Результатом похода стало то, что кочевники были отогнаны к северу на четыреста километров. 

Чтобы удержать отвоёванные у гуннов земли и обезопасить торговые пути от их набегов, началось строительство Великой Китайской стены. 
Словарная работа. 

Великая Китайская стена – оборонительный вал, построенный китайцами от нападений гуннов. 

Материал учебника 

Завоевательные войны. Однако, когда закончились войны внутри Китая, Цинь Шихуан начал совершать походы против соседних стран. На юге привлекали его земли на побережье Южно-Китайского моря. Здесь выращивали много риса, отсюда привозили слоновую кость, рог носорога, жемчуг, павлинов и других диковинных птиц. Пятьсот тысяч человек отправились в поход. 

Население, узнав о вторжении, уходило в горы, унося свои пожитки и угоняя скот. Обработанную землю китайцы отбирали для своих воинов, создавая военные поселения. С помощью таких поселений Китай, по словам древнего историка, «постепенно поедал чужую территорию, как шелковичный червь ест листья». 
На севере противниками Китая были племена гуннов. Гунны кочевали со своими стадами по степям. Они жили в лёгких войлочных шатрах и питались молоком и варёным мясом. Воевать с ними оказалось очень трудно. Ведь кочевники не имеют городов, которые должны были бы защищать. Если армия будет преследовать их налегке, то погибнет от голода. Если же возьмёт с собой обозы с продовольствием, то никогда не догонит быструю гуннскую конницу. Недаром один из мудрых советников царя говорил: наступать на кочевников – всё равно что гоняться за собственной тенью. Триста тысяч воинов послал Цинь Шихуан против гуннов. На четыреста километров к северу отогнали китайцы кочевников. 
Великая Китайская стена. Чтобы удержать отвоёванные у гуннов земли и обезопасить торговые пути от их набегов, началось строительство Великой Китайской стены. Её возводили из каменных глыб, кирпичей и утрамбованной земли. Огромные толпы осуждённых за разные проступки таскали камни и землю. Но этого оказалось мало. Простых китайцев отрывали от их повседневных забот и заставляли строить Великую стену. От изнурительного труда гибли тысячи – их зарывали тут же, возле стены. 

Высота стены была с двух-трёхэтажный дом, ширина такая, что поверху могли разъехаться две повозки. В стене есть смотровые щели и бойницы. (Бойница – отверстие для стрельбы в стене крепости.) Местами над нею возвышаются башни. Внизу в башне жили охранявшие её воины, а в верхнем этаже они несли свою службу. Здесь был приготовлен хворост для костра. Если воины замечали опасность, они сразу зажигали огонь. На соседних башнях, увидев этот знак, тоже поджигали хворост. Так сигнал поступал туда, где в полной боевой готовности находился большой отряд. Он тотчас спешил на помощь. По вершинам гор и холмов, по низинам и долинам рек и сейчас тянется Великая Китайская стена на тысячи километров. 
Великий шёлковый путь 

В Китае научились изготавливать тонкие и воздушные шёлковые ткани. Слава о них облетела весь мир. Знатные и богатые люди готовы были платить золотом и серебром за шёлковые одежды. Караваны верблюдов с грузом драгоценного товара шли из Китая на Запад. 

Они должны были преодолевать пустыни, переправляться через бурные реки и пробираться через горные ущелья. Торговцы всегда держали оружие наготове, ибо каждый день их подстерегала опасность. Долгие месяцы и даже годы добирались купцы по Великому шёлковому пути до самого Средиземного моря. Чтобы не заблудиться в далёких путешествиях, китайцы изобрели компас. Он был похож на железную ложку, лежавшую на гладкой деревянной или медной подставке. На эту подставку наносили деления, обозначавшие север, юг, восток, запад. 

3. Изучение третьего вопроса плана. Народные восстания в Китае. 
Работа с классом. Разбирая вопрос о народных восстаниях в Китае, стоит остановиться на причинах этих волнений. 
Факт 1. Цинь Шихуан не знал удержу в своих прихотях. Всякий раз, когда его войско сокрушало власть кого-либо из владетельных князей, циньский правитель повелевал построить себе такой же дворец, как у поверженного государя. А усыпальница Цинь Шихуана может потягаться с гробницами египетских фараонов. В течение 37 лет 720000 человек строили её на горе Ли. На полу гробницы поставили модели священных гор и наполненные ртутью подобия морей и рек с плавающими по ним золотыми и серебряными птицами. Потолку придали вид неба с различными светилами. 

Причина 1: неограниченная власть правителя. 

Факт 2. Для того, чтобы содержать огромную армию, нужно было много средств. Всё больше и больше становились налоги, взимаемые с простого народа. Китайские земледельцы отдавали чиновникам 2/3 своего урожая, а сами жили впроголодь. 

Причина 2: огромные налоги и поборы. 

Факт 3. Чтобы люди не роптали, их держали в постоянном страхе. За малейшую провинность человека били по пяткам бамбуковой палкой или отрезали ему нос. За более серьёзную провинность могли казнить или заживо сварить  в кипятке. За проступок одного человека, как правило, казнили или наказывали всю семью. 
Причина 3: недовольство населения своим тяжёлым положением. 
Материал учебника 

Возмущение народа. Для того чтобы содержать огромную армию, нужно было много средств. Всё больше и больше становились налоги, взимаемые с простого народа. Китайские земледельцы отдавали сборщикам налогов две трети собранного урожая, а сами жили впроголодь. Бедняки вынуждены были наниматься в работники к богатому соседу, который обращался с ними как со своими рабами. Всё чаще юноши убегали из родного дома, скрываясь от набора в армию. 

Чтобы люди не роптали, их держали в постоянном страхе. За малейшую провинность человека били по пяткам бамбуковой палкой или отрезали ему нос. 
Если преступление казалось серьёзным – могли казнить, заживо сварить в котле. В виде особой милости, лишь для провинившихся вельмож, существовало почётное наказание. Цинь Шихуан посылал им меч, чтобы они покончили самоубийством в собственном доме. За проступок одного человека наказывали всех его родственников, а также несколько семей соседей. На них ставили клеймо, как на государственных рабов, и посылали на строительство Великой стены. 
Древние китайские историки рассказывают, что Цинь Шихуан приказал сжечь старинные книги, а несколько сот учёных – почитателей учения Конфуция – закопать живьём в землю. Он велел уничтожить всех, кто думал, что прежде жилось лучше, чем при нём. 

Могущественный властелин Китая очень боялся за свою жизнь. Он ночевал то в одном дворце, то в другом, чтобы никто не знал, где он. Когда Цинь Шихуан умер, то его похоронили в огромной подземной гробнице. Убили и захоронили с покойником всех его жён, которые не родили ему детей. В гробнице поставили шесть тысяч глиняных воинов в рост человека в полном вооружении – охранять покой своего властелина. 
Сын Цинь Шихуана начал своё правление с казней своих братьев и знаменитых полководцев. 
Но терпение народа истощилось. Вооружившись палками и мотыгами, люди собирались в отряды. На подавление возмущения бросили армию, однако многие воины переходили на сторону восставших. Не удалось наследникам Цинь Шихуана править «десятки тысяч поколений». Через несколько лет после его смерти народ сверг ненавистных угнетателей. Новым правителям пришлось пойти на уступки народу, облегчить его положение. 
Чай с сахаром 

Ещё в древности китайцы научились выращивать чайные кусты. Несколько раз в год они собирали с них листья. Потом их тщательно раскатывали на досках, чтобы отжать как можно больше сока, сушили на циновках, а иногда ещё и поджаривали на сковородках. Наконец, высушенные листочки сворачивались в трубочку. Тогда их заваривали кипятком. Напиток из чайных листьев пили как лекарство, прогоняющее усталость и продлевающее жизнь. 

А в Древней Индии впервые появился сахар. Его делали из сладкого сока сахарного тростника. Лишь постепенно слава об этой индийской диковинке распространилась в Европе. И в нашем языке само слово «сахар» происходит от индийского «сакхара». Торговцы из разных стран на кораблях переплывали огромные моря, шли с караванами через пустыни, чтобы привезти из Китая чайный лист или немного сладкого песка из далёкой Индии. 

4. Вопросы и задания самоконтроля. 
1) Найдите на карте Китай, его главные реки, Великую стену и Великий шёлковый путь. 
2) Что хорошего и что плохого принесло народу Китая объединение страны? 

3) Что дало возможность Цинь Шихуану осуществить строительство Великой Китайской стены? 

4) Подумайте, так ли правил Цинь Шихуан, как учил Конфуций. 

5) Почему правление наследников Цинь Шихуана оказалось недолговечным? 
Вопросы и задания к разделу «Древний Восток» 

1. Покажите на карте, где возникли первые в мире государства. Когда они возникли? Почему они возникли по берегам рек? 
2. Покажите на карте самые известные города Древнего Востока. 

3. Покажите на карте страны, где правили цари: Хаммурапи, Тутмос, Соломон, Ашшурбанапал, Кир и Дарий Первый, Ашока, Цинь Шихуан. Что вы помните о каждом из них? 
4. В чём проявлялось неравенство между людьми в странах Древнего Востока? 

5. Какое оружие и боевое снаряжение применяли в войнах на Древнем Востоке? 

6. Какие знаменитые сооружения в Египте, Двуречье, Палестине, Китае вы можете назвать? 

7. Где и когда возникла письменность? На чём писали в Египте, Двуречье, Индии и Китае? Как выглядели книги в этих древних странах? 

8. Когда и где возник алфавит? Почему в нём знаков гораздо меньше, чем в клинописи и письме древних египтян и китайцев? 

9. В какой стране впервые появилась монета? Где были изобретены бумага и компас? Какой народ придумал шахматы и цифры, которые мы называем арабскими? 
10. Какие мифы и сказания народов Древнего Востока вы запомнили? 

11. Где впервые возникло единобожие (вера в одного Бога)? 

12. Как называется и где была создана первая часть Библии? 

13. Каких мудрецов – древних евреев, индийцев, китайцев – вы можете назвать? 

14. Что означают слова: фараон, вельможа, ростовщик, жрец, храм, мумия, саркофаг, гробница, пирамида, папирус, иероглиф, сфинкс, обелиск, каста, отшельник? 
Домашнее задание: читать и пересказывать §23 «Первый властелин единого Китая»; ответить на вопросы к тексту. 
