Урок 36. Победа греков над персами в Марафонской битве 
Предмет: история. 

Класс 5. 

Дата: 16.02.2012. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: сформировать представление у ребят о завоевательном характере войн для персов и справедливом характере войн для греков, которые защищали свою родину и свободу. 
Ход урока 

· Новые понятия: марафон, экспансия, стратег. 
Текущий контроль знаний и умений. 
Задание – пересказ. 
1. Расскажите, что вы знаете о прославленном борце Милоне. 
2. Расскажите, что вы знаете об атлете Полидаме. 

3. Расскажите, что вы знаете об атлете Феагене. 

План изучения нового материала 
1. Причины и начало греко-персидских войн. 
2. Марафонское сражение. 

Тема рассматривается учащимися самостоятельно: работа с учебником и ответы письменно на вопросы в тетради. 

1. Изучение первого вопроса плана. Причины и начало греко-персидских войн. 
Работа по карте: 
1) Найдите на карте Персидское царство. 
2) Что вы можете сказать о размерах царства? 

3) Какие знакомые вам территории и области входили в состав царства? 

4) Найдите на карте Грецию. 

5) Сравните владения персов и греков. 

Объяснение учителя 

Греко-персидские войны (500-449 гг. до н. э.) – войны между Персией и древнегреческими городами-государствами, отстаивавшими свою независимость. 
После того как Малая Азия, Вавилон и Египет были завоёваны Киром II (основатель Персидской державы) и Камбизом, Дарий I старался не только укрепить доставшееся ему в наследство царство, но и продолжил экспансионистскую политику, т. е. политику захвата новых территорий. 

В 514 г. до н. э. персы в походе против скифов овладели проливом Геллеспонт и, завоевав Хиос и Самос, парализовали жизненно важную для прибрежных греческих городов торговлю. 

Работа с классом 

Задание 1. Ответить на вопрос: Каковы же были причины начавшихся греко-персидских войн? 
Задание 2. Записать в тетрадь. 

Работа в тетради. 

Причины греко-персидских войн: 

1) захватническая политика персидских правителей; 
2) стремление к установлению господства персов на Эгейском море; 

3) стремление греческих городов к независимости и восстановлению торговли в прежних объёмах. 
Задание 3. Прочитать в учебнике 1-й раздел параграфа 34 и ответить на вопрос: Почему только в двух греческих городах-государствах решили не подчиняться персам? 
Материал учебника 

В начале 5-го века до н. э. владыка огромной Персидской державы могущественный царь Дарий Первый задумал подчинить себе новые страны. 

Над греками нависла угроза порабощения. В города Эллады прибывали персидские послы. Они нагло заявляли: «Наш повелитель, царь царей, великий царь Дарий, владыка всех людей от восхода до заката, требует от вас земли и воды…» жители многих полисов считали безнадёжным сопротивляться персам и покорились Дарию. Лишь в двух крупнейших городах – Афинах и Спарте – поступили иначе. Когда персидские послы прибыли в Афины, горожане в гневе убили их, столкнув со скалы. А спартанцы бросили послов в колодец со словами: «Там на дне вы найдёте достаточно и земли и воды!» 

Царь Дарий отправил военный флот для покорения Эллады. 

2. Изучение второго вопроса плана. Марафонское сражение. 
Объяснение учителя 
Летом 490 г. до н. э. гонец из прибрежного селения принёс в Афины страшную весть: «В марафонской бухте показались корабли персов. Вооружайтесь!» 

Все способные сражаться встали в строй. На должность стратега Народное собрание избрало Мильтиада, хорошо знавшего военные приёмы персов. 
Словарная работа. 

Стратег – по-гречески «военачальник». 

Учителю на заметку. 

Битва произошла 13 сентября 490 года до н. э. между 10000 воинов из Афин и 1000 из Платей под командование Мильтиада с одной стороны и 60000 армией персидского царя Дария I во главе с Датисом – с другой. Имея перед собой значительно превосходящие силы противника, Мильтиад изменил обычное построение греческих боевых порядков, с тем чтобы охватить флангами всю ширину долины, ставшей полем боя, и благодаря этому избежать окружения. Выполняя этот манёвр, он вынужден был ослабить центр, где греки были отброшены, но оба фланга потеснили назад наступавших, а затем обрушились на них и разгромили победоносный центр персов. В смятении персидское войско бежало к своим кораблям, воинам удалось спустить их на воду и спастись ценой потери 6400 чел. Афиняне потеряли лишь 192 чел. И вдохновили другие греческие города на сопротивление. 
Закрепление пройденного материала. 

Вопросы к классу: 
1) Назовите временные рамки греко-персидских войн. 

2) Каковы были причины греко-персидских войн? 

3) Для кого эта война была захватнической, а для кого – оборонительной? 

4) Когда произошло Марафонское сражение и каков был исход этой битвы? 

Материал учебника 

Марафонская битва. Летом 490 года до н. э. гонец из прибрежного селения принёс в Афины страшную весть: «В Марафонской бухте показались корабли персов. Вооружайтесь!» 

Все способные сражаться встали в строй. На должность стратега Народное собрание избрало Мильтиада, хорошо знавшего военные приёмы персов. (Стратег – по-гречески «военачальник».) Десятитысячное пешее войско двинулось навстречу врагу. 

За помощью послали в Спарту. На второй день пути афинский скороход прибежал в Лаконию. «Не дайте поработить древнейший в Элладе город!» - взывал он к спартанцам. Те пообещали помочь, но не теперь, а позже. Ссылались на старинный обычай, запрещавший спартанцам до полнолуния выступать в поход. Не помогли афинянам и остальные греки. Лишь пограничный с Аттикой город Платеи отважился на борьбу и прислал отряд воинов. 
От Марафона до Афин около сорока километров. Когда греческое войско достигло холмов, окружающих Марафонскую бухту, стали видны обширный лагерь и вытащенные на берег корабли. Временам слышались ржание коней и звуки речи чужеземцев. Очевидным было численное превосходство персов. 
Мильтиад преградил путь врагам на Афины, но сойти с холмов на равнину, удобную для действий персидской конницы, поостерёгся. День шёл за днём. Наконец, персидский военачальник решился на опасный шаг. 

Ночью часть персидского войска, включая конницу, была посажена на корабли. План был прост: обогнуть Аттику и ворваться в беззащитные Афины. Другая часть войска осталась на равнине. 

Узнав об этом, Мильтиад отважился на сражение. Выйдя на равнину, греки построились фалангой – тесными, сомкнутыми рядами. Их боевая линия равнялась по длине персидской, но в центре было меньше рядов, чем у противника. 

Мильтиад дал команду к бою. И тут персам показалось, что греки обезумели. Не имея конницы и лучников, они под вражескими стрелами бросились в атаку. Так началось Марафонское сражение. 
Персам удалось прорвать боевую линию греков в центре, но края устояли. Вообразив, что одержали победу, персы бросились вглубь к греческому лагерю. Тогда стоявшие на краях фаланги греки напали на персов сзади. В ожесточённой схватке эллины обратили врагов бегство и погнали их к морю. Семь кораблей захватили греки. На остальных персы поспешно отплыли, взяв курс на Афины. Разгадав замысел противника, афиняне устремились со всех ног на защиту родного города. Когда персидский флот, обогнув Аттику, приблизился к афинской гавани, то на берегу уже стояло готовое к новому бою афинское войско. Персы не стали испытывать судьбу и уплыли прочь. 
Между тем, в Аттику после полнолуния прибыли две тысячи спартанцев. Опоздав к сражению, они всё же отправились к Марафону, где с любопытством рассматривали павших персидских воинов, которых видели впервые. 

Отныне персы перестали считаться непобедимыми. Афиняне первыми одержали над ними победу. 

Предсказание бога Аполлона 

(Предание, рассказанное Геродотом) 

Это было за полвека до Марафонской битвы. Крез, царь Лидии – государства, расположенного в Малой Азии, стал готовиться к войне с персами, пока их мощь не слишком возросла. Он отправил послов в знаменитое святилище бога Аполлона в греческом городе Дельфы, где предсказывали будущее. Крез спрашивал Аполлона: «Идти ли мне войной на персов?» От имени бога жрецы дали такой ответ: «Если царь пойдёт войной на персов, то сокрушит великое царство». Крез чрезвычайно обрадовался, теперь он был убеждён в том, что уничтожит царство Кира. 
Однако победили персы: лидийский царь был разбит и попал в плен. Владыка персов Кир сохранил ему жизнь. Потрясённый случившимся, Крез отправил послов в святилище Аполлона с жалобой: не стыдно ли было богу побуждать его, Креза, к войне с персами, которая окончилась гибелью Лидийского царства?! 

Жрецы же отвечали, что Крез не понял предсказаний Аполлона и потому должен винить самого себя. 

· В чём двусмысленность предсказания, данного Крезу? Кому эта двусмысленность была выгодна? 
3. Вопросы и задания самоконтроля. 
1) Чем в военном отношении персы, высадившиеся у Марафона, превосходили греков? Почему, несмотря на это превосходство, греки победили? 
2) В каком году следует праздновать дату: 2500 лет, прошедших со дня победы при Марафоне? 

3) Согласно преданию, ещё не отшумела битва, как Мильтиад отправил в Афины быстроногого воина сообщить о разгроме персов. Этот юноша бежал до города без отдыха и остановок. «Радуйтесь, мы победили!» - чуть слышно произнёс он и пал мёртвым: сердце воина не выдержало огромного напряжения. Знаете ли вы, какое спортивное состязание проводится в наши дни в память о подвиге афинского юноши? (Ответ. Марафонский бег. Это бег в лёгкой атлетике на дистанцию 42 км 195 м. Название и дистанция связаны с легендой о древнегреческом воине, прибежавшем из Марафона в Афины (ок. 40 км) с вестью о победе греков над персами (ок. 490 г. до н. э.). В программе Олимпийских игр с 1896 г.) 
Домашнее задание: читать §34 «Победа греков над персами в Марафонской битве»; нарисовать в тетради план Марафонского сражения. 
