Урок 42. Афинская демократия при Перикле 
Предмет: история. 

Класс 5. 

Дата: 19.03.2012 г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: доказать, что время деятельности Перикла было самой блистательной эпохой в истории Афин. 
Ход урока 

· Новые понятия: демократия. 
Текущий контроль знаний и умений. 
Задание 1 – вопросы и ответы: 

1) Дайте определение слова «театр». 

2) В честь какого бога устраивались театральные представления? 

3) Из каких трёх частей состояло здание театра? 

4) Могли ли женщины принимать участие в представлении пьес? 

5) Назовите два главных вида представлений в греческом театре. 

6) Для чего афиняне приносили с собой в театр узелки с едой и питьём? 

Задание 2 – пересказ: 

1) Перескажите содержание трагедии Софокла «Антигона». 

2) Перескажите содержание комедии Аристофана «Птицы». 

3) Чему, на ваш взгляд, учили эти произведения? 

План изучения нового материала 
1. Афинское Народное собрание. 
2. Афины при Перикле. 

1. Изучение первого вопроса плана. Афинское Народное собрание. 
Объяснение учителя 

В V веке до н. э. не было ни царей, ни вельмож. Афиняне считали, что любой гражданин – богат он или беден, знатен или незнатен – способен участвовать в управлении государством. 
Власть в Афинах принадлежала демосу, поэтому греки называли управление в Афинах «демократией». 

Словарная работа 

Демократия – власть народа. 

Работа с классом 

Задание 1. Прочитать 1-й раздел параграфа. 

Задание 2. Объяснить нарисованную на доске схему: 
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Задание 3. Начертить схему в тетрадь. 

Материал учебника 

В 5-м веке до н. э. в Афинах не было ни царей, ни вельмож. Афиняне считали, что любой гражданин – богат он или беден, знатен или незнатен – способен участвовать в управлении государством. 

Власть в Афинах принадлежала демосу. Знаменитым вождём афинского демоса на протяжении нескольких десятилетий был Перикл. 

Чем занималось Народное собрание. В Собрании участвовали граждане, только мужчины начиная с двадцатилетнего возраста. Для решения государственных дел они собирались 3-4 раза в месяц на пологом холме в западной части города. Приходили ремесленники и торговцы, гребцы и лодочники Пирея, а также земледельцы, если только сельские работы не были в разгаре. Приходили богатые купцы и землевладельцы. 

Народное собрание выбирало поднятием рук десятерых стратегов сроком на год. Должность первого стратега была самой важной в Афинах. Он руководил войском и флотом, ведал отношениями Афин с другими государствами. Пятнадцать раз, начиная с 443 года до н. э., Собрание выбирало Перикла первым стратегом. 

Тайным голосованием – подачей белых или чёрных камешков – Собрание объявляло войну, утверждало мирные договоры, принимало законы. Любой гражданин мог выступить в Собрании со своим предложением (например, принять новый закон). Однако голосовали не сразу: предложение должен был обсудить Совет пятисот. Лишь на одном из следующих Собраний гражданам сообщали результаты обсуждения. Причём независимо от того, одобрил Совет пятисот сделанное предложение или нет, его ставили на голосование. 
Собрание распоряжалось казной и утверждало расходы стратегов. Однажды самого Перикла обвинили в огромных тратах. Действительно, по его предложению в Афинах возводились великолепные храмы, портики и статуи. Враги Перикла, знатные афиняне, подняли в Собрании крик, обвиняя первого стратега в неумелой трате громадных денег. Не утверди Собрание расходы, Перикл был бы отдан под суд. Однако он был опытным оратором (Оратор – человек, умеющий произносить речи, убеждать слушателей.) и умел говорить с демосом. «Находят ли граждане, что в самом деле истрачено больше, чем нужно?» - спросил Перикл. «Да, да! Слишком много!» - раздались голоса. «Раз так, - продолжал Перикл, - то я верну в казну всё до последней драхмы. А затем прикажу на всех постройках написать: «Воздвигнуто Периклом на его собственные средства». Но демос, как и предвидел Перикл, не пожелал уступить ему славу возведения Парфенона и других замечательных построек. «Нет, не хотим! Для украшения Афин не жалко ничего!» - зашумели граждане и утвердили отчёт Перикла. 
Из речи Перикла 

(По рассказу древнегреческого историка Фукидида) 

Афинами управляет не горсть людей, а большинство народа. 

Бедность или низкое общественное положение не мешают у нас человеку занять почётную должность, если он способен принести пользу государству. 

Бедность ни для кого не является позором, но позорно, если человек сам не стремится избавиться от бедности трудом. 

Мы не питаем неприязни к соседу, не возмущаемся им, если он поступает так, как ему нравится. Мы проявляем терпимость. 

Мы всем разрешаем посещать наш город и осматривать его. 

Наше государство является школой всей Эллады, и каждый из нас может с лёгкостью проявить свою личность в различных условиях. 

2. Изучение второго вопроса плана. Афины при Перикле. 
Объяснение учителя 
Перикл (495-429 гг. до н. э.) был одним из крупнейших афинских государственных деятелей, происходил из аристократического рода Алкмеонидов. 
Перикл имел привлекательную внешность, которую портила несоразмерно большая и продолговатая голова (поэтому скульпторы изображали его в шлеме). Это давало повод врагам Перикла в издёвку называть его «головастым» или «луковицеголовым». Несмотря на свой недостаток, Перикл производил на людей сильное впечатление, держался с достоинством, обладал спокойной походкой, ровным голосом и великолепной выдержкой. Всех превзошёл Перикл своим искусством произносить речи. Когда одного аристократа, тоже прекрасного оратора, спросили, кто искуснее в споре – он или Перикл, тот ответил: «Если даже в борьбе мне удастся повалить Перикла, он встанет и тут же убедит присутствующих, что не он, а я лежал на обеих лопатках». Перикл был очень целеустремлённым человеком. Он ничем не занимался, кроме государственных дел. В городе его видели идущим лишь по одной дороге – той, что вела в Народное собрание и к зданиям, где заседали должностные лица. Пятнадцать раз подряд начиная с 443 г. до н. э. Собрание выбирало Перикла на должность первого стратега. 
Даже враги Перикла признавали, что большая часть государственных доходов при нём тратилась на культурные цели. Но Перикл и окружавшая его группа просвещённых друзей стремились превратить Афины не только в культурный центр Эллады, но и политический и экономический. 

Работа с классом 

Задание 1. Записать в тетрадь. 

Эпоха Перикла: 

1) Перикл удовлетворил требования средних и бедных афинских граждан о привлечении их к управлению государством (оплата должностей); 
2) наделял обедневших граждан землёй; 

3) при Перикле Афинский морской союз превратился в морскую державу; 

4) при Перикле началось дорогостоящее строительство в Афинах. 
Материал учебника 

За государственную службу платили деньги из казны. В Афинах, кроме стратегов, существовало много должностей. Обычно одну и ту же должность – судьи, или сборщика налогов, или смотрителя рынка – стремились занять несколько граждан. Кого же из них следовало предпочесть? Тянули жребий: кому достанется белый боб, тот и считается избранным. (Бобы – плоды растений, например, фасоли.) 

Почему же стратега выбирали не по жребию, а поднятием рук? Афиняне считали, что не каждый обладает талантом полководца. 
Занятие должностей было почётным. И никакой оплаты за это первоначально не полагалось. Поэтому беднейшие граждане уклонялись от жеребьёвки. Им было не до службы государству: суметь бы заработать себе на жизнь. Однако Перикл стремился к тому,  чтобы все граждане участвовали в управлении и в судах. Поэтому по его предложению был принят закон, по которому гражданам, избранным на должность, за каждый рабочий день стали платить деньги из казны. Этих денег должно было хватить на покупку хлеба, овощей, рыбы для небольшой семьи. Впервые в истории была введена плата за исполнение выборных должностей. 

Перикл, его друзья и враги. Вся жизнь Перикла была отдана государственным делам. Афиняне шутили, что в городе он знал только те улицы, что вели от его дома в Народное собрание и Совет пятисот. Первый стратег получил прекрасное образование. Знаменитый учёный Анаксагор был его учителем и другом. Анаксагор изучал явления природы и считал, что Солнце и Луна – это не боги, а огромные раскалённые камни. Среди друзей Перикла был творец «Антигоны» Софокл, создатель великолепных статуй Фидий, «отец истории» Геродот, описавший греко-персидские войны. Все эти люди собирались для учёных споров и бесед в доме первого стратега и его жены Аспасии – одной из образованнейших женщин Эллады. 
Друзья Перикла помогали ему и в государственных делах. Фидию он поручил руководить возведением храмов и статуй в Акрополе. Софокл участвовал, уже не как поэт, а как воин, в морских походах. Геродот по предложению Перикла отплыл вместе с другими афинянами в Италию, чтобы основать там колонию. 
Однако у Перикла были не только сторонники, но и враги из знати. Они клеветали на него и его друзей, обвиняли их в преступлениях. Анаксагора должны были судить за то, что он не верил в богов. Боясь за судьбу учёного, Перикл помог Анаксагору покинуть Афины, не дожидаясь суда. Фидия обвинили в утайке золота при создании статуи Афины в Парфеноне. Чтобы оправдаться, Фидию пришлось снять со статуи Афины золотую одежду. Её взвесили и убедились в честности старого мастера. 
Во времена Перикла Афины были самым могущественным государством Эллады, её культурным центром. 
Афинский мудрец Сократ 

Часто на улицах и площадях Афин можно было встретить немолодого бедно одетого человека. Он заговаривал с прохожими, задавал вопросы, спорил с ними. Это был знаменитый мудрец Сократ. Когда он видел, что его собеседник жаден до денег, непомерно высокого мнения о самом себе, то говорил ему: «Ты – гражданин величайшего города, прославленного своей мудростью. Не стыдно ли тебе заботиться о деньгах и почестях, а о душе своей не заботиться!» Многие афиняне боялись острого языка Сократа и мечтали избавиться от него. Сократа обвинили в том, что он не почитает богов и внушает эти мысли молодёжи. Действительно, афинский мудрец верил в то, что миром правит единое божество. На суде Сократ доказывал свою правоту. Когда же его приговорили к смерти, он обратился к судьям с просьбой: 
- Афиняне, я прошу вас о немногом. Если вам будет казаться, что мои сыновья, повзрослев, заботятся о деньгах больше, чем о доблести, если они будут много о себе думать, будучи ничем, укоряйте их так же, как и я вас укорял… 

- Теперь же пора идти отсюда, - продолжал Сократ, - мне – чтобы умереть, вам – чтобы жить. А кто из нас идёт на лучшее, не ведомо никому, кроме божества. 

После суда Сократ провёл в тюрьме 30 дней. Друзья предлагали ему подкупить стражников и устроить побег. Но Сократ считал бегство поступком бесчестным. Самая высокая цель, по его мнению, не может оправдать низких и дурных поступков. 

В назначенный день Сократ в окружении учеников выпил принесённую ему чашу с ядом. Имя великого мудреца осталось в веках, а его казнь легла позорным пятном на афинскую демократию. 

3. Закрепление изученного материала. 

Вопрос классу: Как вы понимаете слова Фукидида о положении дел в Афинах при Перикле: «По названию – демократия, а в действительности – господство первого человека»? 

4. Вопросы и задания самоконтроля. 
1) Поэт Аристофан в своих комедиях зло издевался над Клеоном, ставшим первым стратегом после Перикла. Он изображал его взяточником и лжецом. В комедии «Всадники» издёвка была настолько резкой, что ни один актёр не согласился исполнить роль Клеона. Выступить в этой роли пришлось самому Аристофану. Комедия имела шумный успех в афинском театре. Подумайте, была ли возможна постановка подобной комедии, если бы в Афинах не было демократии. 
2) Каковы различия в управлении в Афинах и в Древнем Египте? Какое государство кажется вам более справедливым? 

3) Можно ли считать Афинское государство во времена Перикла образцовым? Какая часть населения Афин не принимала участия в управлении? 
Домашнее задание: читать и пересказывать §40 «Афинская демократия при Перикле»; ответить на вопросы самоконтроля. 
Народное собрание 





3-4 раза в месяц 





Выбирало 1 стратега на 1 год 





Мужчины (с 20 лет) 





Объявляло войну, заключало мир. 


Принимало законы, утверждало расходы. 


Распоряжалось казной. 








