Урок 5. Счёт лет в истории    

Предмет: история. 

Класс 5. 

Дата: 22.09.2011 г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: подготовить учащихся к пониманию счёта лет до нашей эры, без которого невозможно изучение древней истории. 
Ход урока 

· Новые понятия: наша эра, до нашей эры. 
План изучения нового материала 
1. Возникновение счёта времени. 
2. Происхождение и сущность нашего летосчисления. 

Оборудование: Виг., сс. 28-30. 

Ход урока

1. Изучение первого вопроса плана. Возникновение счёта времени. 
Указание учителю. В начале урока нужно подчеркнуть, что, изучая историю, важно уметь назвать год, в который произошло то или иное событие. Для усвоения темы желательно на доске изобразить «Ленту времени». 
Рассказ о возникновении счёта времени можно начать с того, что сотни тысяч лет люди не представляли себе, какова продолжительность года, сколько в природе сезонов. Но когда возникло земледелие, они заинтересовались сменой времён года и их продолжительностью. Можно задать учащимся вопрос: Почему пытались в этом разобраться земледельцы? 

Учащиеся должны понять, что земледельцам важно было знать, когда кончится зима и начнётся весна, чтобы готовиться к севу. 
Надо отметить, что у древних земледельцев возникло представление о годе: они поняли, что от одной весны до другой проходит примерно равное число дней. Постепенно люди стали запоминать, в какой год произошло то или иное важное событие: основание города, война, большое наводнение, засуха и др. 

Учащиеся, как правило, не знают, как возникло наше летосчисление, не знают, что в основе его лежит определённая точка отсчёта. Поэтому можно на примере Древнего Египта, Рима, Греции показать, что в любом летосчислении такая точка отсчёта обязательна. После этого учащимся задаётся вопрос: Какой счёт лет удобнее? 
Материал учебника 

Изучая историю, важно знать, когда произошло то или иное событие, какое событие случилось раньше и какое позже, на сколько позже. 

Вы знаете, что большие отрезки времени считают годами, сто лет составляют столетие, или век, а десять веков – тысячелетие. 

События истории Древнего мира произошли много веков и даже тысячелетий тому назад. 

Измерение времени по годам. Представление о продолжительности года сложилось у древних земледельцев. Они поняли, что от одной весны до другой, от одного сбора урожая до другого проходит примерно равное число дней. 

Первыми в истории человечества определили продолжительность года (365 суток) жители Древнего Египта – страны, где земледелие уже пять тысяч лет назад было главным занятием. 

Время научились считать по годам. Люди стали запоминать, в каком году произошло важное событие – основание города, большое наводнение, война с соседями. 

Как в древности считали года? В разных странах по-разному. Например, в Древнем Египте каждый раз, когда начинал править новый царь, счёт лет начинался заново. Первый год правления царя считался первым годом, второй – вторым и так далее. Когда этот царь умирал и к власти приходил новый, вновь наступал первый год, затем второй, третий. 

Иным был счёт лет, применявшийся жителями одного из древнейших городов мира – Рима. Год основания своего города римляне считали первым, следующий – вторым и так далее. 

2. Изучение второго вопроса плана. Происхождение и сущность нашего летосчисления. 
Указание учителю. Переход ко второму пункту плана (о происхождении и сущности нашего летосчисления) нужно начать с вопроса: От какого события мы ведём счёт лет? Со времени какого события прошёл 2008 год? 
Дать ответ учащиеся обычно не могут, нужно подвести их к осознанию того, что и в нашем летосчислении существует некая точка отсчёта. Объясняя, как возникло наше летосчисление, необходимо указать на ту реальную точку во времени, от которой ведётся счёт лет (ею является 753-й год от основания Рима). Нужно сказать, что счёт лет, которым мы пользуемся, связан с верой в бога по имени Христос. Сказания о Христе создавались около двух тысяч лет назад. Через несколько столетий вера в Христа распространилась в разных странах, и, вероятно, кто-то из верующих предложил вести счёт лет от рождения Христа. «Пусть год рождения Христа будет первым годом, - говорил он, - следующий – вторым и т. д.». Этот же верующий придумал, будто Христос родился в 753 г. от основания Рима. Впоследствии такой счёт лет был принят во многих странах. Время с первого года и до наших дней называется нашей эрой. В сознании учащихся закрепляется тот факт, что наша эра продолжается чуть более двух тысяч лет. 
Сущность счёта лет до н. э. становится ясной лишь при выполнении заданий и упражнений, которые приводятся в конце параграфа. 

Материал ученика 

Счёт лет, которым мы пользуемся. Этот счет лет возник давно и связан с почитанием Иисуса Христа – основателя христианской религии. Сказания о жизни и мучительной казни Иисуса Христа создавались около двух тысяч лет назад. В те времена почитатели Иисуса уверовали, что он Сын Божий, вознесшийся после смерти на небо. 

Через несколько столетий христианская религия, вера в Иисуса Христа распространилась во многих странах. Вот тогда один из верующих предложил вести счёт лет от рождения Иисуса. «Пусть год Его рождения будет первым годом, - рассуждал он, - следующий – вторым и так далее». Он сумел, как ему казалось, высчитать год рождения Иисуса Христа. Это был 753-й год от основания города Рима. В нашем летоисчислении Рождество Христово является точкой отсчёта для всех исторических дат. 

Например, мы говорим: первое упоминание в летописи о Москве относится к 1147 году или Александр Сергеевич Пушкин родился в 1799 году. К этим же словам верующие люди добавят: от Рождества Христова. 
Счёт лет от рождения Иисуса Христа постепенно был принят в разных странах. В нашей стране он введён царём Петром Первым триста лет назад. 

Время, исчисляемое от Рождества Христова, мы называем наша эра (а пишем сокращённо н. э.). Продолжается наша эра две тысячи лет. 

Рассмотрим «линию времени» на рисунке. Условимся, что время движется слева направо. Поперечной разделительной чертой отмечено начало нашей эры. 

Многие исторические события произошли до нашей эры. Например, знаменитое восстание рабов под предводительством Спартака началось за 74 года до нашей эры. Этот год мы называем 74-м годом до нашей эры и помещаем на «линии времени» слева от разделительной черты. 

Какой год был следующим за 74-м годом до нашей эры? Рассмотрим рисунок «Счёт лет до нашей эры». 

Представим себе, что какое-нибудь событие – война, основание города, наводнение – произошло за один год до нашей эры. В этом случае мы говорим, что оно произошло в 1-м году до нашей эры. 

Если другое событие произошло ещё на один год раньше, то есть за два года до нашей эры, то мы скажем: «Это событие произошло во 2-м году до нашей эры». 

Наконец, если третье событие произошло ещё раньше, за три года до нашей эры, мы говорим, что оно произошло в 3-м году до нашей эры. 

На «линии времени» видно, что за 3-м годом до нашей эры шёл 2-й год до нашей эры. А за 2-м – 1-й. Точно также за 74-м годом до нашей эры шёл 73-й год до нашей эры. 

3. Вопросы самоконтроля. 

1) Какой существовавший в древности счёт лет – у египтян или у римлян – удобнее? Чем удобнее? 

2) Сколько лет и полных веков продолжается наша эра? 

3) Какой год был раньше: 40-й год до нашей эры или 40-й год нашей эры? На сколько лет раньше? 

4) Какой год был следующим за 40-м годом нашей эры. Какой год был предшествующим? 

5) Какой год был следующим за 40-м годом до нашей эры? Какой год был предшествующим? 

6) Сколько лет назад началось восстание Спартака? 

7) Сколько лет прошло от основания Рима до начала нашей эры? до начала восстания Спартака? 

8) Какой из двух годов – Москва или Рим – был основан раньше? На сколько раньше? 

4. Домашнее задание: читать и пересказывать главу «Счёт лет в истории» (сс. 28-30); ответить на вопросы самоконтроля (с. 30). 
