Урок 50. Вторая война Рима с Карфагеном (218-201 гг. до н. э.) 
Предмет: история. 

Класс 5. 

Дата: 23.04.2012 г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: познакомить с причинами, основными событиями и итогами Пунических войн, объяснив, что оба государства вели несправедливые войны. 
Ход урока 

· Новые понятия: пентеры, «ворон». 
Текущий контроль знаний и умений. 
Задание 1 – вопросы по параграфу: 
1. Из-за каких вопросов в Риме в течение 200 лет шла борьба между патрициями и плебеями? 
2. В чьих руках находилась власть после установления республики в Риме? 

3. Кто мог стать консулом? 

4. Что входило в обязанности консулов? 

5. Где собирались римляне для принятия законов? 

6. Кто мог вносить предложения о принятии новых законов? 

7. Какие вопросы находились в ведении Сената? 

8. Как изменился порядок пополнения Сената? 

9. Перечислите нововведения в римской армии. 

План изучения нового материала 
1. Борьба Рима и Карфагена за Сицилию. 
2. Вторая Пуническая война. 

1. Изучение первого вопроса плана. Борьба Рима и Карфагена за Сицилию. 
Объяснение учителя 
Карфаген – могучая держава Западного Средиземноморья, с которой Рим боролся на протяжении 100 лет. Некогда колония, основанная финикийцами, расположенная в Северной Африке (на территории современного Туниса), находилась на пересечении главных морских путей, являлась центром обмена ремесленных изделий. Карфагеняне вывозили для продажи пурпур, слоновую кость, рабов, страусовое перо, золотой песок, а получали из Испании – серебро и солёную рыбу, из Сардинии – хлеб, из Сицилии – оливковое масло, греческие художественные изделия, из Египта – ковры, керамику. 
Карфаген имел свои колонии в Южной Испании, на Сардинии, Корсике, владел большей частью Сицилии. Удерживать власть в такой державе можно было с помощью силы. У Карфагена армия состояла из наёмников-профессионалов. Карфаген обладал сильнейшим флотом, в котором было много пентер – больших быстроходных кораблей с пятью рядами вёсел с каждой стороны. 
Другой частью острова Сицилия владел Рим. Здесь и столкнулись интересы двух держав. И Рим, и Карфаген стремились захватить богатый остров. В середине III в. до н. э. это привело к войне. Так как римляне называли карфагенян пунийцами, то и войны между Римом и Карфагеном получили название «Пунические». 
Работа в тетради 
I Пуническая война – 264-241 гг. до н. э. 

Причина: желание Рима и Карфагена захватить плодородный остров Сицилия. 

Итоги войны: 

1) Карфаген проиграл войну; 

2) Карфаген потерял свои владения в Сицилии и Сардинии; 

3) Карфаген должен был выплатить большую контрибуцию. 
2. Изучение второго вопроса плана. Вторая Пуническая война. 
Работа с классом 

Задание 1. Прочитать самостоятельно §47. 
Задание 2. В тетради составить план-конспект, разобрав II Пуническую войну по схеме: 

1) временные рамки; 

2) причины войны; 

3) основные события войны; 

4) итоги войны. 
Материал учебника 

Подчинив себе Италию, римляне стали стремиться к захвату плодородного острова Сицилия. Их попыткам завладеть Сицилией воспротивился Карфаген – богатейший город в Северной Африке. 

Кроме обширных земель в Северной Африке, Карфаген владел частью Испании и островами в Западном Средиземноморье. Он имел большую армию, состоявшую из наёмников, и сильнейший военный флот. 
Тем не менее, Риму удалось выиграть первую войну с Карфагеном и завладеть Сицилией. Однако могущество Карфагена сломлено не было, и обе стороны готовились к новым схваткам. 

Войска Ганнибала вторгаются в Италию. Не дожидаясь нападения римлян, молодой и талантливый карфагенский полководец Ганнибал первым нанёс удар. Выйдя из Испании в 218 году до н. э. во главе отборных войск, он подошёл пять месяцев спустя к Альпам. Воины Ганнибала ужаснулись, увидев вблизи громадные горы, покрытые ледниками. Хороших дорог не было, на перевалах лежал снег. Пятнадцать суток войско карабкалось вверх, а затем спускалось вниз по узким и скользким тропинкам. Люди, вьючные животные, боевые слоны срывались в пропасть. Ганнибал спешил, не щадя ни себя, ни воинов. Переход через Альпы стоил ему почти половины войска. Оказавшись в долине реки По, Ганнибал объявил жившим там галлам, что воюет не с ними, а с Римом за свободу народов Италии. Галлы ненавидели покоривших их римлян. Они дали Ганнибалу продовольствие и лошадей, массами вступали в его войско. 
Получив ошеломляющее известие о появлении Ганнибала, сенат приказал консулам остановить его продвижение. Однако Ганнибал в нескольких сражениях разгромил консульские армии. Дорога на Рим была открыта. Отчаяние охватило его жителей. 
Но Ганнибал понимал, что хорошо укреплённый город ему не взять. Он двинулся на юг страны, стремясь поднять на борьбу с Римом народы Италии. 

Битва при Каннах – 216 год до н. э. Риму удалось создать новое большое войско. Во главе его встали оба вновь избранных консула. Настигнув неприятеля близ города Канны, консулы увидели обширную равнину и заспорили. «Здесь и дадим сражение, - настаивал один, - у нас в два раза больше пехоты, чем у Ганнибала». Другой консул возражал: «Вражеская конница сильнее нашей, а равнина – прекрасное место для её действий. Безопаснее занять оборону на соседних холмах». 

В тот день, когда командовал консул, желавший битвы, он приказал войскам готовиться к бою. Пехота на этот раз выстроилась не в три линии, а в виде огромного прямоугольника: плечом к плечу стояли 80 тысяч легионеров. Это была грозная сила! Малочисленная конница римлян располагалась по бокам. Ганнибал предвидел, что натиск легионов его войску не сдержать. Поэтому он построил 40 тысяч своей пехоты полумесяцем, обращённым к противнику выпуклой стороной. Лучшие части пехоты и конницы стояли по краям полумесяца. «Благодарите богов, что они завлекли римлян на эту равнину», - сказал Ганнибал соратникам. 
Римские легионы всей своей тяжестью обрушились на вражеский центр. Полумесяц карфагенского войска стал прогибаться внутрь. «Победа!» - кричали римляне. Но до победы было далеко. Вихрем налетели на римлян испанские, галльские и африканские всадники Ганнибала. Опрокинув римскую конницу, они стали заходить в тыл вражеской пехоте. Одновременно отборные части карфагенской пехоты ударили по противнику с боков. Римское войско оказалось в окружении. Сбитые в кучу легионеры служили хорошей мишенью для врага: каждый дротик, каждый ремень из пращи попадал в цель. При Каннах пало 70 тысяч римлян, в том числе консул, так возражавший против битвы. 
Весь Рим наполнился рыданиями. Не было семьи, где не оплакивали бы кого-нибудь из близких. Тем не менее, сенат отказался даже выслушать посла Ганнибала, предлагавшего мирные переговоры. Был объявлен новый набор в войско. Тысячи римлян, уже седых и совсем юных, встали на защиту своей земли. 
Окончание войны. После поражения при Каннах римляне избегали решительных сражений – война становилась затяжной. Расчёт Ганнибала на поддержку жителей Италии оправдался лишь на первых порах. Освободителем он не был: карфагенские наёмники грабили всех без разбора, опустошая страну. 
Молодой римский полководец Сципион, выдвинув смелый план нанести удар по вражеской столице, высадился в Африке. После пятнадцати лет войны в Италии, не испытав ни одного поражения, Ганнибал вынужден был поспешить на защиту Карфагена. 
В 202 году до н. э. близ города Зама, к югу от Карфагена произошла последняя битва с римлянами. Перевес в коннице был на их стороне. Армия Ганнибала была разбита. Это было единственное сражение, проигранное великим карфагенским полководцем. 
По мирному договору Карфаген лишился всех владений за пределами Африки, обязался выдать Риму военный флот, боевых слонов и заплатить большую сумму денег. Могущество самого опасного соперника Рима было сломлено. Рим стал хозяином в Западном Средиземноморье. 

Первая морская победа римлян 
Начав первую войну с Карфагеном, римляне не имели боевых кораблей. Вскоре они поняли, что без военного флота им не победить. Тогда застучали топоры на верфях Италии. А на берегу установили скамьи с вёслами. На них посадили будущих гребцов, из которых мало кто умел грести. Командиры с утра до ночи учили новичков одновременно поднимать и опускать вёсла. Ровно через год флот был спущен на воду. На носах кораблей установили «вороны» - перекидные мостики с крючьями на концах. 
Карфагенский флот смело двинулся навстречу неприятелю. Когда же суда сблизились, римляне зацепили «вороны» за борта вражеских кораблей. Вперёд ринулась римская пехота, одержавшая победу. В Риме в честь победы воздвигли колонну, украшенную рострами – носами захваченных кораблей. 
3. Закрепление изученного материала. 
Проверить составленный в тетради план-конспект. 
Работа в тетради 

II Пуническая война – 218-201 гг. до н. э. 

Причины: 

1) Карфаген хотел вернуть потерянные владения и былое могущество в Западном Средиземноморье; 
2) Рим стремился к господству во всём Западном Средиземноморье, чему мешал всё ещё сильный Карфаген. 

Основные события: 

218 г. до н. э. – вторжение войск Ганнибала. 

216 г. до н. э. – битва при Каннах. 

202 г. до н. э. – битва у г. Зама. 

Итоги войны: 

1) Карфаген лишился всех владений за пределами Африки; 
2) Карфаген лишился военного флота; 

3) Карфаген должен был выплатить Риму большую сумму денег. 
4. Вопросы и задания самоконтроля. 
1) Ганнибал говорил на нескольких языках. Подумайте, почему это было особенно важно для командующего карфагенской армией. 
2) Ганнибал приказывал заключать в оковы пленных римлян. Остальных жителей Италии, захваченных его воинами, он отпускал. Чем можно объяснить эти поступки карфагенского полководца? 

3) Подумайте, каковы главные причины поражения Ганнибала в войне с римлянами. 

Домашнее задание: читать и пересказывать §47 «Вторая война Рима с Карфагеном»; в тетради зарисовать план «Битва при Каннах». 


















