Урок 53. Земельный закон братьев Гракхов. 
Предмет: история. 

Класс 5. 

Дата: 30.04.2012 г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: рассмотреть причины разорения крестьян во II в. до н. э. и его последствия. 
Ход урока 

· Новые понятия: аграрный закон. 
Текущий контроль знаний и умений. 
Задание 1 – вопросы и ответы: 
1. Как повлияли римские завоевания на развитие рабства? 
2. Докажите, что в хозяйстве Рима широко использовался труд рабов. 

3. Что означает выражение «раб – говорящее орудие»? 

Задание 2 – пересказ. 

Расскажите, что вы знаете о гладиаторах. 
План изучения нового материала 
1. Причины разорения крестьян в Италии. 
2. Борьба за Земельный закон и гибель Тиберия Гракха. 

3. Гай Гракх и его попытка продолжить дело брата. 

1. Изучение первого вопроса плана. Причины разорения крестьян в Италии. 
Объяснение учителя 
Пока римляне завоёвывали Италию, крестьяне были довольны: при дележе земли они получали свою долю. Заморские же походы были невыгодны: они приводили к разорению римских крестьян. 
Работа с классом 

Факт 1. Вернулся римский крестьянин в Италию после длительных заморских походов, а его земельный участок зарос сорняками, плетень развалился, сарай для скота пуст, т. к. жена вынуждена была продать быков. Чтобы восстановить хозяйство, купить скот, нужны большие средства. Махнёт на всё крестьянин рукой, продаст за бесценок участок соседу-рабовладельцу и уйдёт с семьёй в Рим в поисках лучшей жизни. 
Вопрос. Какая первая причина разорения крестьян в Риме? 

Факт 2. Не все крестьяне сразу продавали участок. Вернувшись, они работали от зари до зари, пытаясь восстановить хозяйство. Однако и такие крестьяне разорялись. Соберёт он, например, пшеницу, привезёт её в город на продажу. А там за зерно предлагают такую ничтожную плату, что хоть вываливай весь урожай в реку. 
Вопрос. Какая вторая причина разорения крестьян в Риме? 

Факт 3. Крупные землевладельцы давно поняли, что пшеницу выращивать невыгодно, дешевле её завозить из Сицилии и других провинций. Нанимать на работу в своё хозяйство крестьян тоже накладно. Ведь можно бесплатно использовать труд рабов. И пусть по качеству оливковое масло и вино, произведённое рабами, хуже, чем произведённое в хозяйстве крестьянина, но труд рабов в имении обходился настолько дёшево, что рабовладелец продавал вино и оливковое масло по более низкой цене. Это неизбежно вело крестьян к разорению. 
Вопрос. Какая третья причина разорения крестьян в Риме? 

Работа в тетради 

Причины разорения крестьян: 

1) длительные заморские походы; 
2) обработка земли и выпас скота стоили дорого; 

3) крестьяне не находили сбыта своим товарам; 

4) приток массы рабов. 
Материал учебника 

После того как римляне установили свою власть в Средиземноморье, в Римском государстве вспыхнула вражда между различными группами его населения. Вражда привела к вооружённым столкновениям, наступило время гражданских войн. Их первой жертвой стал народный трибун Тиберий Гракх, выступивший в защиту земледельцев Италии. 

Заморские походы разоряли воинов-земледельцев. Возвращался легионер после долгого отсутствия и видел: поле заросло сорняками, мотыги и серпы разворованы, сарай для скота пуст. Корить жену несправедливо – ей не управиться одной с хозяйством! Продав за бесценок богатому соседу свой участок, земледелец перебирался в Рим. 

Бывало, что в отсутствие земледельцев богачи силой отбирали у их жён участки. Куда жаловаться по возвращении с войны? Только в сенат, но это бесполезно: там обидчик наверняка имеет друзей-приятелей. Для потерявших своё имущество бедняков была одна дорога – в Рим, где толпы обнищавших граждан жили случайными заработками. 
2. Изучение второго вопроса плана. Борьба за Земельный закон и гибель Тиберия Гракха. 
Большинство рабовладельцев проявляли полное равнодушие к бедствиям разоряющихся крестьян. Но среди римской знати были и такие люди, которые думали не только о своей выгоде, но и об укреплении Римского государства. Они были встревожены разорением крестьян, понимая, что это неизбежно приведёт к восстаниям бедноты и ослаблению армии. 
Особенно были обеспокоены положением крестьян братья Гракхи, внуки знаменитого полководца Сципиона Африканского, победителя Ганнибала. Старший из братьев Тиберий был известен как безукоризненно честный человек и герой нескольких войн. Семнадцати лет он участвовал в осаде Карфагена и во время штурма первым взобрался на его стену. 
Проезжая по Италии, Тиберий был удивлён тем, что почти нигде не было видно свободных земледельцев. Повсюду появились крупные имения, где землю обрабатывали закованные в кандалы рабы. Тиберий понимал, что разорение крестьян ведёт к сокращению численности войска, а скопление массы рабов в Италии представляет грозную опасность. Об этом свидетельствовало восстание рабов на острове Сицилия в 138-132 гг. до н. э. 
Тиберий также знал, что римская беднота считает несправедливым захват знатью почти всех государственных земель. Обнищавшие крестьяне стекались в Рим, требуя передела земли. На стенах домов и даже на могильных памятниках бедняки писали воззвания, в которых призывали к борьбе за землю. 

Тиберий предложил восстановить древний аграрный закон, по которому римлянам запрещено было иметь земли больше 500 югеров. А излишки земли у рабовладельцев он предлагал отнять и за небольшую арендную плату передать крестьянам в пользование. Сенат не поддержал Тиберия, и тогда он вынужден был обратиться за помощью к бедноте. В Риме предложить новый закон мог человек, занимающий государственную должность. Поэтому Тиберий Гракх заявил о своём желании стать народным трибуном. Он был избран на эту должность в 133 г. до н. э. 
Большинство Сената оказывало реформе мощное сопротивление, Гракх не был поддержан даже своим коллегой, народным трибуном и другом Марком Октавием, который наложил на проект вето. После голосования в Народном собрании Марк Октавий был отстранён от власти (впервые в истории Рима). После принятия закона в 133 г. до н. э. была создана комиссия из трёх человек для передела земли. 
Для проведения в жизнь дальнейших планов Тиберий решил выставить свою кандидатуру в народные трибуны на второй срок. В день выборов сенат вынес против него coonsultum ultimum (чрезвычайное положение). Тиберий Гракх вместе со своими сторонниками был убит. 
Хотя закон остался в силе, тем не менее, проведение его в жизнь было затруднено. 
Материал учебника 
Заступник бедняков Тиберий Гракх. Так звали юношу из известного своими заслугами перед Римом плебейского рода. Однажды Тиберий проезжал по Италии. Он был поражён тем, что нигде не видел свободных земледельцев: пахари и пастухи были сплошь рабами из чужих краёв. Тиберий встревожился, он понимал, сколь опасно скопление массы невольников, всегда неверных по отношению к своим господам. К тому же разорение земледельцев ослабляло военное могущество Рима: ведь в армию не брали неимущих. Вернувшись в Рим, Тиберий стал добиваться должности народного трибуна. На сходках граждан он произносил речи, не оставлявшие никого равнодушным. «Даже дикие звери имеют норы и логова, - говорил он, - а у тех, кто сражался и умирал за Рим, нет ничего, кроме воздуха и света!.. Воинов называют владыками мира, но ни единого комка земли они не могут назвать своим! Нет! И воюют, и умирают они за чужие роскошь и богатство!» 
Тиберия выбрали трибуном. В надписях на стенах домов и на колоннах портиков бедняки призывали его произвести передел земли. 
Принятие земельного закона. Тиберий знал, что некогда при завоевании Италии часть отобранных у покорённых народов земель стала собственностью Римского государства. Однако знатные римляне захватили лучшие участки на этих землях и распоряжались ими, как хотели. В 133 году до н. э. Тиберий предложил принять такой закон: ни одна семья не должна пользоваться более чем тысячью югеров государственной земли. (Югер – около четверти гектара.) Излишки земли следует отобрать и небольшими участками без права их продажи раздать бедным гражданам. 
В сенате Тиберий не нашёл поддержки. Более того, сенаторы уговорили другого народного трибуна – Октавия сорвать опасный для них замысел Тиберия. Октавий сам владел многими землями и согласился. Он использовал право вето и запретил голосовать закон в Народном собрании. Тогда Тиберий обратился к Собранию с вопросом: «Может ли трибун, действующий во вред народу, оставаться в своей должности?» В ответ граждане проголосовали против Октавия, лишив его звания трибуна. Вслед за тем Собрание приняло земельный закон. 
Гибель Тиберия. Переделом земли руководил Тиберий, а помогал ему во всём его младший брат Гай Гракх. Богачи яростно сопротивлялись. Стремясь опорочить Тиберия, они заявляли, что его цель не благо бедняков, а смута и захват власти. 
Тиберий хотел быть избранным трибуном на новый срок, чтобы довести свой замысел до конца. Выборы происходили в разгар лета. Сторонников Тиберия в Собрании было меньше, чем обычно: многие земледельцы не смогли уйти с полей. Зато противники оказались наготове. Задумав злое, они устроили свалку и подняли шум. С трудом протиснулся к Тиберию один из друзей и сообщил, что рядом в храме собрался сенат: «Там замышляют над тобой расправу!» Тиберий коснулся головы рукой, давая окружающим понять, что жизнь его в опасности. Иначе истолковали жест враги: Тиберий потребовал царскую корону. С этим лживым обвинением они помчались в сенат. И сразу же сенаторы выбежали на площадь. Так велико было уважение сограждан к этим людям, что все расступались. А они, вооружившись ножками разломанных скамей, сопровождаемые слугами с дубинами в руках, шли прямо на Тиберия, разя его сторонников. В тот день было зверски убито более трёхсот граждан. Погиб и сам Тиберий Гракх – народный трибун, согласно римским законам лицо священное и неприкосновенное. Ночью их тела сбросили в Тибр. 
3. Изучение третьего вопроса плана. Гай Гракх и его попытка продолжить дело брата. 
Работа с учебником 

Задание 1. Прочитать 4-й раздел параграфа «Гибель Тиберия». 

Задание 2. Ответить на вопросы: 

1) В каком году Гай Гракх был избран народным трибуном? 

2) Почему Гая Гракха называют продолжателем дела брата? 

3) Почему сенаторы сопротивлялись принятию и проведению земельного закона? 

4) В чём схожесть судеб двух братьев Гракхов? 

Материал учебника 

Гай Гракх продолжает дело брата. Спустя девять лет после гибели Тиберия его брат Гай Гракх был избран трибуном. С необычайной энергией он продолжил передел земли. Тысячи земледельцев получили участки. Богачи возненавидели Гая. Сенат ввёл в Рим военные отряды, улицы города вновь обагрились кровью. Погибли тысячи сторонников Гая Гракха. Не желая отдаться в руки врагов, он кончил жизнь самоубийством. 

Спустя несколько лет был отменён запрет на продажу земельных участков. Богачи снова стали скупать землю у бедняков. Разорение земледельцев Италии продолжалось. 
Римские имена 

Каждый римлянин имел три имени. Например, Тиберий Семпроний Гракх. Первое – Тиберий – было личным именем. Второе указывало на принадлежность к тому или иному патрицианскому или плебейскому роду (Тиберий был из рода Семпрониев). Третье имя – Гракх – являлось семейным прозвищем (род состоял из нескольких семей). Личных имён было немного, наиболее распространенные: Марк, Публий, Луций, Гай, Тиберий, Гней. 

Женщины носили только родовое имя. Например, сестра Тиберия Гракха звалась Семпронией. 

Если господин отпускал раба на волю, он давал ему своё родовое имя. Так, знаменитым автором римских комедий был раб из Африки, отпущенный за свой талант на свободу. Его стали называть Теренций Афр (т. е. африканец). 
4. Вопросы и задания самоконтроля. 
1) Что побудило Тиберия Гракха выступить в защиту земледельцев? 
2) Почему сенаторы были против земельного закона? 

3) Рассказывая о гибели Тиберия Гракха, древний писатель Плутарх пишет: «После изгнания царей это был первый в Риме раздор, завершившийся кровопролитием…» Подсчитайте, сколько лет Рим не знал вооружённой борьбы граждан друг с другом. 

Домашнее задание: читать и пересказывать §50 «Земельный закон братьев Гракхов». 


















