Урок 55. Единовластие Цезаря 
Предмет: история. 

Класс 5. 

Дата: 03.05.2012 г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: сформировать представление о том, что победа Цезаря за власть объяснялась его личными качествами и поддержкой низов свободного населения Италии, власть же Цезаря в Риме представляла собой военную диктатуру и носила антинародный характер. 
Ход урока 

Новые понятия: военная диктатура. 
Текущий контроль знаний и умений. 
Задание – работа у доски по карточкам. 
Установите последовательность событий: 
1. Образование лагеря у г. Везувий. 
2. Поход на Сицилию. 

3. Поход на север Италии. 

4. Прорыв римских укреплений на перешейке. 

5. Разгром Крассом отрядов Спартака. 

6. Раскрытие заговора гладиаторов. 

Ответ: 


План изучения нового материала 
1. Предпосылки падения республики в Риме. 
2. Возвышение Цезаря. 

3. Захват Цезарем власти и его правление в Риме. 

1. Изучение первого вопроса плана. Предпосылки падения республики в Риме. 
Объяснение учителя 
Рост территории Римской республики, огромный приток рабов и всё чаще вспыхивающие восстания рабов заставляли задуматься богатых римлян о замене республиканской формы правления. После восстания Спартака рабовладельцы видели, что Римское государство с огромным трудом справилось со своей главной задачей – держать в повиновении рабов. Сменявшиеся ежегодно консулы с трудом справлялись с делами по управлению государством. Ещё сложнее для них было стоять во главе армии. Всё чаще командование войсками поручали опытным военачальникам. Успешные завоевательные войны усиливали власть полководцев. Они сами набирали войско. Легионеры подчинялись только военачальнику, так как плату они получали непосредственно от него. Поэтому многие рабовладельцы всё чаще задумывались о том, чтобы лишить Сенат его власти и передать её в руки опытного полководца, распоряжающегося сильным войском. 
Такими кандидатурами были полководцы Красс и Помпей, которые сыграли главную роль в подавлении восстания. В эти же годы большим влиянием в Риме стал пользоваться ещё один человек – Цезарь. 
Работа с классом 

Задание 1. Заслушать характеристики. 

Учителю на заметку 

Крассу не суждено было стать единоличным правителем Рима. Желая приумножить свою военную славу, Красс организовал поход в Междуречье против Парфянского царства. Алчный Красс рассчитывал на несметную добычу, но потерпел жестокое поражение. Боевые качества римской пехоты оказались бесполезными в сражении с тяжеловооружёнными парфянскими всадниками, одетыми в кольчуги, и с лёгкой кавалерией, осыпавшей римлян стрелами из дальнобойных луков. После поражения римлян парфяне заманили Красса в ловушку и убили. 

В Риме не было человека, который не знал бы о Помпее по прозвищу Великий. Помпей подавил движение испанских племён против римского господства. В 71 г. до н. э. он принял участие в разгроме восстания Спартака. Позже Помпей разбил флотилии пиратов, разрушил их крепости и надолго покончил с разбоем на Средиземном море. На востоке Помпей присоединил к владениям Рима Сирию и другие земли, он внёс в казну огромные деньги из военной добычи. Трижды праздновал Помпей триумф. 
Цезарь происходил из знатного рода и любил повторять, что его прародительницей была сама богиня красоты Афродита (у римлян – Венера). Цезарь был блестяще одарённым человеком, получившим образование в лучших школах Рима и Греции. Цезарь всюду хотел быть первым, но у него не было ни богатства, ни войска для борьбы за власть. Между тем молодость его давно прошла. Цезарь жаловался друзьям: «В моём возрасте Александр Македонский уже правил столькими народами, а я до сих пор не совершил ничего замечательного!» 
Задание 2. Ответить на вопросы: 

1) У кого, на ваш взгляд, было больше шансов в борьбе за власть? 

2) Почему Помпей не считал Цезаря серьёзным противником? 

Материал учебника 

Римская армия стала наёмной. В 1-м веке до н. э. армия стала набираться из неимущих граждан, которым платили воинское жалованье. Солдаты готовы были служить любому щедрому полководцу и помочь ему стать единоличным правителем Рима. 

После победы над Спартаком главными соперниками в борьбе за власть стали полководцы Красс и Помпей. Они были врагами и ненавидели друг друга. 

2. Изучение второго вопроса плана. Возвышение Цезаря. 
Объяснение учителя 
Римскую бедноту Цезарь презирал, но использовал её для установления своей власти в Риме. Цезарь даже сделал долги, чтобы доставить бедноте удовольствие: 
· Осуществлял бесплатную раздачу хлеба беднякам. 
· Тратил свои деньги на театральные представления и праздники для бедноты. 
· Осуществлял раздачу земельных участков. 
Вопрос классу. Чем можно объяснить такую щедрость Цезаря? 

В 58 г. до н. э. Цезарь был избран консулом. По окончании года службы консул получал в управление от Сената одну из провинций на несколько лет. По желанию Цезаря ему была предоставлена Галлия. 
Долина реки По, давно завоёванная римлянами, называлась Доальпийской Галлией. Цезарь решил завоевать Заальпийскую Галлию. Это была огромная страна, богатая железом, медью, золотом, строевым лесом. Её население превышало численность жителей всей Италии. Если бы враждующие между собой галльские племена объединились, Рим не смог бы существовать спокойно. Чтобы завоевать всю Галлию, Цезарю понадобилось около 8 лет. За счёт захваченной добычи он увеличил плату легионерам, обещал наделить их землёй. После завоевания Галлии у Цезаря появились сильное преданное войско, слава полководца, богатства. Этого было достаточно для борьбы за власть. Опираясь на войско, Цезарь хотел захватить верховную власть, подчинить Сенат. 
Материал учебника 

Возвышение Цезаря. В эти же годы выдвинулся Гай Юлий Цезарь. Он происходил из знатного рода, был умён, блестяще образован и красноречив. Цезарь всюду хотел быть первым, но у него не было ни большого богатства, ни славы полководца, ни войска для борьбы за власть. Зато он сумел завоевать любовь простонародья. Со всеми Цезарь был ласков и приветлив, все свои деньги потратил на угощение тысяч неимущих граждан. Однажды Цезарь устроил гладиаторские игры, в которых сражалось 320 пар бойцов в посеребренных шлемах и панцирях. В глубине души он одинаково презирал и бедноту, и знатных римлян. Цезарь лишь использовал ненависть бедняков к сенаторам, обещая улучшить их положение, если придёт к власти. 

Цезарь помирил Красса с Помпеем и заручился поддержкой обоих полководцев. Они не считали его серьёзным соперником, а известность Цезаря среди простонародья надеялись использовать в своих целях. Цезарь был избран консулом. За него голосовали римские бедняки, а также сторонники Красса и Помпея. 
Спустя год по окончании службы консулом Цезарь получил в управление провинцию Галлию. 
3. Изучение третьего вопроса плана. Захват Цезарем власти и его правление в Риме. 
Объяснение учителя 
В 49 г. до н. э. Цезарь двинулся на Рим. Переход через границу Галлии – реку Рубикон – означал сигнал к мятежу против республики. «Перейти Рубикон» означает «порвать концы» (для Цезаря это означало или власть над Римом, или позорная казнь). 

Командовать войсками Сената было поручено Помпею. Помпей не сумел организовать сопротивление и вынужден был уехать из Рима. Почти не встречая сопротивления, войска Цезаря заняли Рим и всю Италию. 

На Балканском полуострове войска Цезаря и Помпея встретились. Армия Помпея была разбита. Цезарь помиловал бывших противников. Помпей бежал и вскоре был убит в Египте в возрасте 59 лет. После победы Цезарь вернулся в Рим с триумфом. 
Сенату на протяжении сотен лет принадлежала огромная власть – постановления Сената имели силу закона, Сенат ведал военным делом, принимал посольства, распоряжался казной. Цезарь же, захватив власть, стал единолично править Римом: 

· Пользовался неограниченной властью. 

· Сенат и консулы послушно выполняли его приказы. 

· Носил звание «император». 

· Ему оказывали почести царя. 

В Сенате было много сторонников Цезаря, возвысившихся с его помощью. Но были там и тайные враги Цезаря, недовольные его единовластием; эти люди решили убить Цезаря. Возглавил заговор молодой сенатор Брут, которого Цезарь считал своим другом и относился к нему, как к сыну. Заговорщики решили убить Цезаря во время заседания сената 15 марта 44 г. до н. э. 
Работа с учебником 

Задание 1. Прочитать 5-й раздел параграфа «Гибель Цезаря». 

Задание 2. Ответить на вопросы: 

1) Что означает крылатое выражение «…и ты, Брут»? В каких случаях его можно употребить? 

2) Чью власть хотели установить убийцы Цезаря? 

Материал учебника 

Цезарь завоёвывает огромную страну. Галлия делилась на Предальпийскую (то есть расположенную перед Альпами, в долине реки По) и Заальпийскую. Но если Пердальпийская Галлия была давно захвачена римлянами, то в Заальпийской Галлии им принадлежала лишь небольшая область. Цезарь поставил своей целью подчинить Риму всю Заальпийскую Галлию. Около десяти лет он воевал с населявшими её многочисленными племенами. Вся эта обширная и плодородная страна, богатая железом, золотом и строевым лесом, была покорена и объявлена римской провинцией. 

Войны в Галлии принесли Цезарю славу полководца, груды золота и преданное войско. Солдаты получали от Цезаря двойное жалованье и рабов, они верили в его обещание наградить их земельными участками по окончании службы. 
Успехи Цезаря вызывали зависть. Красс, желая превзойти славу завоевателя Галлии, отправился походом на Восток против могущественного Парфянского царства. Однако войско Красса было разбито, а ему самому парфяне предложили начать переговоры, во время которых его убили. 

Помпей не только завидовал славе Цезаря, но и боялся его чрезмерного усиления. Он уговорил сенат приказать Цезарю распустить войска и безоружным вернуться в Рим, чтобы отчитаться в своих действиях. В случае отказа Цезарь объявлялся «врагом отечества». 
Захват Цезарем власти – 49 год до н. э. Узнав о решении сената, Цезарь подошёл к речке Рубикон, отделявшей провинцию Галлию от Италии. Там он остановился в глубоком раздумье и, наконец, произнёс: «Жребий брошен!» По команде Цезаря войско переправилось через Рубикон и двинулось на Рим. 

Рим был занят без боя: беднота восторженно встретила Цезаря. Помпей бежал на Балканский полуостров, чтобы собрать там преданное ему войско. Цезарь последовал за Помпеем и разбил его войско. А сам Помпей вскоре погиб. 
Цезарь выполнил часть своих обещаний народу. В Италии и провинциях он наделил землёй десятки тысяч ветеранов – старых солдат, завершивших службу. По предложению Цезаря были заново отстроены Коринф и Карфаген, куда переселились многие неимущие граждане. 

Опорой Цезаря были его легионы. Сенат даровал ему пожизненно звание диктатора – правителя, обладающего неограниченной властью и не обязанного ни перед кем отчитываться в своих действиях. В Народном собрании на должности консулов или народных трибунов выбирали тех, кого Цезарь счёл достойным и преданным себе. 
Изображения повелителя Рима чеканились на монетах. Его статуи друзья увенчивали коронами. Восседал Цезарь на золотом кресле, напоминавшем трон. 
Гибель Цезаря. Повелитель Рима ввёл в сенат многих своих сторонников. Но были в сенате и тайные враги Цезаря, недовольные его единовластием. Эти люди решили убить диктатора. Возглавил заговор молодой сенатор Брут, которого Цезарь считал своим другом и относился к нему как к сыну. Заговорщики условились исполнить свой замысел во время заседания сената 15 марта 44 года до н. э. Утром этого дня Цезарь вышел из дома, как обычно без охраны. Когда однажды друзья посоветовали диктатору остерегаться врагов и окружить себя телохранителями, Цезарь ответил: «Лучше один раз умереть, чем постоянно ожидать смерти». 

В сенате Цезарь сел в своё кресло, позади которого стояла статуя Помпея, когда-то построившего на свои деньги это здание. Заговорщики окружили Цезаря и для виду обратились к нему с какой-то просьбой. Цезарь решительно отказал, тогда один из заговорщиков нанёс ему сзади удар кинжалом. «Что ты делаешь, негодяй!» - закричал Цезарь, и тут он увидел, что окружавшие его сенаторы выхватили из-под одежды мечи. Цезарь был безоружен. С криком поворачивался он то к одному, то к другому, но повсюду встречал удары клинков. Когда Цезарь увидел подходившего к нему с обнажённым мечом Брута, то горестно воскликнул: «И ты, дитя моё!» Перестав сопротивляться, Цезарь упал на пол у подножия статуи Помпея. Основание статуи было забрызгано кровью, и казалось, что сам Помпей явился для отмщения своему врагу. 
Брут хотел обратиться к сенаторам с речью, но здание опустело: все, кроме заговорщиков, в ужасе разбежались. 

Рим был подобен судну, несущемуся без управления 

(По рассказу древнего писателя Плутарха) 

Перед приходом Цезаря к власти управление Римом находилось в полном расстройстве. Римляне, желавшие стать консулами, садились на площади за столиками и бесстыдно подкупали чернь. В день выборов беднота являлась в Собрание, чтобы бороться за тех, кто дал ей деньги. Бороться не только голосованием, но и оружием. Выборы превращались в настоящие сражения с убитыми и ранеными. Однажды не удавалось выбрать консулов целых семь месяцев. Рим погружался в пучину бедствий. Здравомыслящие люди открыто говорили, что государство не может быть исцелено ничем, кроме единовластия. 

· Какие люди становились консулами? Заботились ли они о благе государства? 

4. Вопросы и задания самоконтроля. 
1) В нашей речи существуют крылатые выражения «перейти Рубикон», «и ты, Брут!». С какими событиями они связаны? 
2) Подумайте, чью власть хотели восстановить убийцы Цезаря. 

3) Подсчитайте, сколько лет прошло от установления республики до захвата Цезарем власти в Риме. 

Домашнее задание: читать и пересказывать §53 «Единовластие Цезаря». 


















