Урок 63. Взятие Рима варварами. 
Предмет: история. 

Класс 5. 

Дата: 17.05.2012 г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: познакомить учащихся с событием в мировой истории, которое именуют как падение Западной Римской империи и которое было вызвано как внутренними, так и внешними причинами. 
Ход урока 

Текущий контроль знаний и умений. 
Задание – вопросы и ответы: 
1. Какими мерами Константин пытался укрепить империю? 
2. Как и почему изменилось положение христианской церкви? 

3. Расскажите о перенесении столицы на Восток. Чем была вызвана эта мера? 

4. Удалось ли императору Константину укрепить империю? 

План изучения нового материала 
1. Разделение Римской империи на Западную и Восточную. 
2. Захват Рима готами. 

3. Завоевание германскими племенами Западной Римской империи. 

1. Изучение первого вопроса плана. Разделение Римской империи на Западную и Восточную. 
Объяснение учителя 
Тенденция к расколу Римской империи на западную и восточную части созревала давно. Раскол был подготовлен реформами Диоклентиана и Константина. Окончательное разделение империи произошло в 395 г., хотя номинально имперское единство продолжало существовать. Столицей Западной империи по-прежнему считался Рим, а главными императорскими резиденциями были Милан, а впоследствии Равенна. Столицей Восточной Римской империи стал Константинополь. 

Работа по карте 

1) Покажите на карте и назовите основные области, входившие в состав Западной и Восточной империи. 

2) Найдите и покажите на карте города Рим, Милан, Равенну, Константинополь. 

Материал учебника 

Разделение империи на два государства. Управлять огромной державой из Константинополя было трудно. В разных провинциях свободные земледельцы, колоны и беглые рабы поднимали восстания. Особенно мощными были они в Галлии и Северной Африке. Римские войска подавляли восстания, но они вспыхивали вновь. Варварские племена переправлялись через реки Рейн и Дунай, служившие границами империи, и захватывали её области одну за другой. В 395 году империя была разделена на Восточную Римскую империю и Западную Римскую империю. 
Готы идут на Италию. Через несколько лет после разделения империи над Италией нависла грозная опасность. Мечтая завладеть сокровищами Рима, Аларих, вождь германского племени готов, двинул свои полчища на «вечный город». На всём пути от придунайских областей, где жили готы, до Альпийских гор многие рабы и колоны присоединялись к Алариху. Они показывали готам тайники, где бежавшие в страхе римляне спрятали оружие и хлеб. 
В предгорьях Альп путь готам преградило римское войско. Правда, римлян в нём было мало – большинство воинов составляли галлы и германцы. Командовал имперским войском блестящий военачальник Стилихон, германец из племени вандалов. Он разгромил готов, лишь конницу Аларих сумел увести с поля боя. В ту пору императором на Западе был трусливый и завистливый Гонорий. В дни готского нашествия он отсиживался на севере Италии в городе Равенна, окружённом мощными стенами и топкими болотами. 
Гибель Стилихона. В одержанной над готами победе Гонорий не имел заслуг. Однако именно он праздновал триумф, как если бы был великим полководцем. По улицам Рима за колесницей императора шли солдаты, везли военную добычу и статую Алариха, закованную в цепи. Жителей «вечного города» Гонорий развлекал травлей зверей и конскими бегами. Гладиаторских боёв уже не устраивали: по требованию христиан они были запрещены навсегда. 
Между тем Аларих собрал войско сильнее прежнего и снова двинулся на Рим. Он был готов на мир, но требовал за это огромный выкуп. Стилихон убедил Гонория, что надо выиграть время и собрать требуемую сумму среди богачей. Приближённые императора неохотно расставались со своим золотом. Когда же опасность миновала, они настроили императора против его полководца. Клеветали, будто Стилихон замыслил захват верховной власти в Западной империи, сговорился с Аларихом: ведь они оба германцы! Гонорий поверил лжи и повелел казнить Стилихона. Тщетно тот искал убежище в христианском храме. Его схватили, объявили врагом отечества и обезглавили. И сразу же началось избиение соратников Стилихона: германцев, состоящих на римской военной службе, их жён и детей. Возмущённые дикой и бессмысленной расправой, тридцать тысяч легионеров-варваров перебежали к готам, требуя вести их на Рим. 
2. Изучение второго вопроса плана. Захват Рима готами. 
Работа с классом 
Задание 1. Прочитать 1-й раздел параграфа вслух. 

Задание 2. Ответить на вопросы: 

1) Почему к готам примкнуло множество колонов, рабов и крестьян? 

2) Как могло случиться, что Стилихон, германец по происхождению, стоял во главе имперского войска? 

3) Чьей заслугой был разгром готов? 

Задание 3. Прочитать 2-й раздел параграфа вслух. 
Задание 4. Ответить на вопросы: 

1) За что Гонорий казнил Стилихона? 

2) Почему 30 тыс. легионеров-варваров перебежали к готам? 

Задание 5. Прочитать 3-й раздел параграфа вслух. 

Задание 6. Ответить на вопрос: Что произошло в 410 г.? 

Материал учебника 

«Покорён город, которому покорялась земля!» После гибели Стилихона достойных противников Аларих не имел. Он решился на осаду Рима. Бездарный и никчемный Гонорий вновь покинул Рим, бросив его жителей на произвол судьбы. 

Готы окружили город, завладели гаванью в устье Тибра, куда доставлялся хлеб. Голод и страшные болезни терзали осаждённых. Многие считали, что для спасения надо вернуться к вере предков и принести жертвы отвергнутым богам. Вспомнили, как несколько лет назад Серена, вдова Стилихона (она была не в меру усердной христианкой), ворвалась в храм Весты и сорвала со статуи богини украшавшее её ожерелье. Суеверные люди стали говорить, что этим поступком Серена навлекла беду на Рим. Заодно её обвинили в том, что она будто бы призвала Алариха, чтобы отомстить за гибель мужа. Серену обрекли на смерть. Однако Рим не могли спасти ни казнь женщины, ни жертвы древним божествам. 

Августовской ночью 410 года рабы открыли готам ворота Рима. «Вечный город», который некогда не решился штурмовать Ганнибал, был взят. Три дня готы грабили Рим. Были опустошены императорские дворцы и дома богачей, разбиты статуи, втоптаны в грязь бесценные книги, множество народа убито или захвачено в плен. Страшное впечатление произвело взятие Рима на жителей империи. «Мой голос пресёкся, когда я услыхал, что покорён город, которому покорялась вся земля!» - писал современник этого события. 

После разграбления Рима готы с огромной добычей двинулись на юг. По дороге Аларих внезапно умер. Сохранилась легенда о его невиданных похоронах: готы заставили пленников отвести русло одной из рек, на дне её похоронили Алариха с несметными богатствами. Затем возвратили воды реки в русло, а пленников убили, чтобы никто не знал, где похоронен великий вождь готов.  
3. Изучение третьего вопроса плана. Завоевание германскими племенами Западной Римской империи. 
Объяснение учителя 
Рим уже не мог противостоять варварам. После завоевания в 410 г. они приходили сюда вновь и вновь. По сравнению с римлянами германцы были невежественны. Они не знали грамоты, ничего не знали о поэмах Гомера и стихах Вергилия, они не строили для богов храмы и потому не чувствовали красоты римских статуй и построек. Всё ненужное им германцы безжалостно уничтожали. 
В середине V в. Рим был вновь захвачен. Теперь вожди варваров управляли не только западными провинциями, но и Италией. В 476 г. один из германских военачальников лишил власти последнего римского императора, а знаки императорского достоинства – пурпурный плащ и диадему – германцы отослали в Константинополь. Это событие считается концом существования Западной Римской империи и истории Древнего мира. 
Материал учебника 
Падение Западной Римской империи. Рим уже не мог противостоять варварам. В 455 году он был захвачен вновь, на этот раз вандалами. Город был разграблен ещё ужаснее, чем при готах. 

Вожди варваров управляли теперь и западными провинциями, и самой Италией. В 476 году один из германских военачальников лишил власти последнего римского императора. Звали его Ромулом, как и основателя «вечного города». Знаки императорского достоинства – пурпурный плащ и диадему германцы отослали в Константинополь. Этим они показали, что на Западе император не нужен. Западная Римская империя перестала существовать. 

В период варварских завоеваний античная культура, созданная на основе достижений народов Эллады и Рима и широко распространившаяся по всей империи, клонилась к упадку. Наступала новая историческая эпоха, позднее названная Средними веками. (Античный – от латинского слова, означающего «древний»; так называют историю и культуру Древней Греции и Рима) 
4. Вопросы и задания самоконтроля. 

1) Подумайте, почему христиане требовали запрещения гладиаторских игр. 
2) Оцените поведение императора Гонория и его приближённых в дни страшной опасности. 

3) Подсчитайте, сколько лет существовало Римское государство: от основания Города до падения Западной Римской империи. 

4) Как возникли крылатые слова «вандалы», «вандализм»? Что они означают? 
5. Вопросы и задания к разделу «Древний Рим». 
1) Какие предания и легенды древних римлян вам запомнились? 
2) Как называли своё государство римляне после изгнания последнего царя? 

3) Было ли сходство в управлении Римской республикой и Афинами при Перикле? Если да, то в чём? 

4) В полисах Греции и в Риме граждане считали своим долгом защиту отечества. Приведите примеры исполнения этого долга греками и римлянами. 

5) С какими событиями в истории Рима связаны имена: Ганнибал, Сципион, Тиберий и Гай Гракхи, Спартак, Цезарь, Август, Константин, Стилихон, Аларих? 

6) На страницах учебника вам встретились имена римлян: Тит Ливий, Тацит, Гораций, Вергилий, Меценат, Сенека. Кем они были? Чем прославились? 

7) Какое восстание рабов в Древней Италии вы помните? Чем оно было вызвано? Кто его возглавил? 
8) Кого называли колонами? В чём различие между положением рабов и колонов? 

9) Огромная Римская держава была создана путём завоеваний. Покажите на карте области и страны, входившие в состав Римской империи при Траяне. 

10) Покажите на карте два государства, на которые была разделена Римская империя. Когда произошёл этот раздел? 

11) Покажите на карте Александрию, Рим (по-латински – Рома), Константинополь. Как возникли названия этих городов? 

12) Какие зрелища были наиболее любимы римлянами? 

13) Какие сооружения древних римлян вам известны? 

14) Каково содержание второй части Библии – Нового Завета? 

15) Каково значение слов: республика, империя, сенат, триумф, трибун, провинция, гладиатор, амфитеатр, цирк, диктатор, император, ветеран, меценат, Евангелие, апостол, епископ, вандализм? 

Семь чудес света 

Греки и римляне называли самые замечтельные творения человека семью чудесами света. Наиболее древнее из них и единственное сохранившееся до наших дней – египетские пирамиды. В Вавилоне путешественников удивляли «висячие сады». Вавилонский царь приказал соорудить искусственную гору на каменных столбах: на её уступах были посажены красивые деревья и цветы. Для правителя одной из областей Малой Азии по имени Мавсол построили роскошную гробницу в городе Галикарнасе – Галикарнасский мавзолей (с тех пор вошло в обиход слово «мавзолей»). Остальными чудесами света считались статуя Зевса в Олимпии, храм Артемиды в Эфесе, колоссальная статуя бога солнца Гелиоса на острове Родос – Колосс Родосский и Фаросский маяк. 

· В старину число 7 считали священным, поэтому чудес света ровно семь. Какие ещё древние сооружения и статуи вы бы назвали чудесами света? 

Домашнее задание: читать и пересказывать §60 «Взятие Рима варварами»; подготовиться к проверочной работе. 


















