Урок 13. Господин Великий Новгород в XII-XIII веках 
Предмет: российская история. 

Класс 6. 

Дата: 27.02.2012 г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель – познакомиться с особенностями развития хозяйства, государственного управления и культуры Новгородской республики в XII-XIII веках. 
План 

I. Территория, население и хозяйство Северо-Западной Руси. 
II. Новгородская вечевая республика. 

III. Отношения Великого Новгорода с другими государствами. 

IV. Культура Северо-Западной Руси. 

Оборудование: Дан. §12. 

Ход урока

Вспомни 
· Что такое крестовый поход, рыцарский орден? 
I. Территория, население и хозяйство Северо-Западной Руси. 
Новгородская земля была самым крупным государством на территории Руси. Она охватывала огромные пространства от Финского залива до Уральских гор, от верховий Волги до Северного Ледовитого океана. Эти бескрайние земли были малонаселёнными. На них жили многие племена и народы. Ядром Новгородской земли был бассейн озера Ильмень и реки Волхов, где издавна обитало племя словен. Позже к ним присоединились земли кривичей. В Новгородской земле жили также угро-финские племена чудь, меря, весь, емь, карелы. 
· Покажите на плане (с. 106) деление Новгорода на стороны и концы. 

Относительно неблагоприятные природные условия (холодное дождливое лето, болотистые почвы) затрудняли развитие земледелия. Поэтому хлеб закупался новгородцами в других частях Руси. Зато здесь были хорошо развиты ремесло, скотоводство, охота (прежде всего на пушного зверя), рыбная ловля, бортничество, сбор грибов и ягод. Добывались соль, железная руда. 
Главной отраслью хозяйства была торговля. Господин Великий Новгород, как называли его на Руси, был ключевым звеном в знаменитом торговом пути «из варяг в греки» и связывал Северную и отчасти Западную Европу с Византией, Закавказьем, Ближним Востоком. Вывозили новгородские купцы пушнину, воск, мёд, кожу, гончарные и кузнечные изделия, оружие, золотые и серебряные украшения. Завозили хлеб, а также заморские ткани и вина, предметы роскоши. Для доставки товаров купцы строили или заказывали не только речные, но и морские суда, которые плавали по Балтике в Швецию, Польшу, Германские земли. Как и прежде, при расчёте за крупные партии товара использовали слитки серебра весом примерно в 200 грамм. Но с XIII века в Новгородской земле их именуют уже не гривнами, а рублями. 
Торговля приносила огромные доходы многим новгородцам. Чтобы не оскудевали амбары, в которых скапливались готовые на продажу меха, бочки с мёдом, воском, купцы и бояре организовывали дальние экспедиции в неосвоенные ещё северные таёжные леса. Воспетые в былинах удальцы разбойники – ушкуйники строили там городки, подчиняли местные племена, заставляя их платить дань ценным товаром. Таким образом, год от года росла земля Великого Новгорода. 
· Сравните, пользуясь картами (с. 49 и с. 91), северные границы Древнерусского государства XI века и Новгородской земли XII века. 
Во владениях Новгорода, как и в других русских землях, основную массу населения составляли жители сёл – земледельцы-общинники. Многие из них несли повинности в пользу крупных бояр-вотчинников (косили сено, собирали мёд, рубили дрова). Хозяева земель, как правило, имели богатые усадьбы в городах. Здесь они не только постоянно жили, но и занимались торговлей. Поступавшие от земледельцев продукты продавали либо в самом городе, либо в соседних землях. Основную часть горожан составляли «чёрные люди» - ремесленники. Как правило, они проживали на территории богатых усадеб и выполняли заказы хозяев усадеб. Ещё одной категорией городского населения были купцы. Некоторые из них торговали исключительно с соседними русскими землями. Другие, побогаче, - купцы-гости снаряжали экспедиции в далёкие страны. Важные позиции в жизни Новгорода Великого занимало также духовенство. 
В Новгородской земле благодаря её природно-географическим особенностям наиболее активно развивались ремесло и торговля. 

II. Новгородская вечевая республика. 
Особенности развития хозяйства определили и государственный строй Новгородской земли. Во времена единого Древнерусского государства великий киевский князь назначал в Новгород своего наместника, которого называли посадником. По мере обособления Новгорода боярам удалось добиться от Киева права избирать посадника на городском вече. Поэтому, в отличие от большинства русских земель, Новгород в период раздробленности сменил монархическую форму правления на форму вечевой республики. Права князя – как главы государства – перешли к выборным должностным лицам, избиравшимся на городском вече из числа бояр или богатых горожан. 
Свободное мужское население (хозяева дворов) обладало правом избирать на вече правителей Новгорода. 

Весь город делился рекой Волховом на две части (стороны) – Софийскую (где располагался кремль) и Торговую. Стороны, в свою очередь, делились на концы (районы), а те – на улицы. На каждой улице и в каждом конце собирались свои веча, избирались старосты. Общегородским органом власти было вече новгородское. Оно собиралось на площади у моста через Волхов. Когда над Новгородом раздавался гулкий звон большого вечевого колокола, сюда сходились богатые горожане, богатейшие бояре, простые «чёрные люди». С деревянного помоста к народу обращались правители, при обсуждении вопросов разгорались жаркие споры, случались и драки. 
В перерывах между созывом веча высшим органом управления являлся совет господ, состоявший из выбранных на вече посадника, тысяцкого, архиепископа, архимандрита. Главной фигурой был посадник, избиравшийся только из бояр. Он управлял государственными делами, вёл переговоры, решал судебные споры. Руководил совещаниями веча. Важной его задачей было приглашение князя и заключение с ним договора – «ряда». Сам князь не только не управлял государственными делами, но и не имел права владеть собственностью в Новгороде. Он и его дружина были нужны для организации обороны, таким образом, князь был лишь наёмным военачальником. При этом шумное и свободолюбивое вече новгородское могло разорвать «ряд» с неугодным князем и «указать ему путь из Новгорода» - прогнать. 
Тысяцкий представлял в совете господ торгово-ремесленное население (в основном купцов). Его главной задачей был сбор налогов. Кроме этого, он участвовал в торговом суде, а в случае военной опасности возглавлял народное ополчение, собираемое в помощь княжеской дружине. Архиепископ руководил церковными делами Новгорода, а также был хранителем городской казны, образцов мер и весов. Он скреплял печатью договоры с иностранными государствами и купцами, которые подписывал посадник. В его ведении находился и церковный суд. Архимандрит был главой чёрного (монастырского) духовенства. 
При выборах совета господ определяющим было мнение боярства и купечества. Их особое положение в государственной системе Новгорода позволяет назвать также его республику боярско-купеческой. 

В отличие от других русских земель Новгород с обретением независимости поменял форму правления с монархии на республику. 

III. Отношения Великого Новгорода с другими государствами. 
Главной задачей Новгорода в отношениях с другими государствами было обеспечение своей независимости. Богатства Новгорода не давали покоя соседним державам. С севера угрожало набирающее силу Шведское королевство, с юга – сильные русские княжества. Наиболее частыми были военные столкновения новгородцев с ростово-суздальскими правителями. Растущее Владимиро-Суздальское княжество, которое в Новгороде называли Низовской (то есть нижней по течению рек) землёй, стремилось присоединить к своим землям не только новгородские территории в Верхнем Поволжье, но и поставить в зависимость сам Новгород Великий. После того как этого не удалось достичь военной силой, Андрей Боголюбский перекрыл поставки хлеба Новгороду. Так он добился не только смены ключевых фигур в совете господ, но и обещания новгородцев впредь приглашать князей только Владимиро-Суздальской династии. В последующей борьбе с Всеволодом Большое Гнездо Новгороду всё-таки удалось отстоять свою независимость. 

Государственный строй Новгородской вечевой республики XII-XV веков 












· Опишите схему. Используйте для примера задание на с. 67. 
· Сравните схемы. Какой была форма управления Новгородской земли XII века и Древнерусского государства XI века (см. с. 67). Что было общего в аппарате управления, составе армии? Какие выводы можно сделать на основе проведённого сравнения? 

К западу от Чудского озера – на побережье Балтики – долгое время у Новгорода не было сильного противника. Эти земли были заселены прибалтийскими племенами эстов, летов и ливов. Они занимались бортничеством, солеварением, охотой и рыбной ловлей. Позже стали развиваться земледелие и скотоводство. Родовые общины язычников-прибалтов постепенно распадались, выделялась знать, дружины воинов. Но ни городов, ни государств на их землях ещё не было. Новгород и соседнее русское Полоцкое княжество постепенно распространяли своё влияние на прибалтов, собирали с них дань, знакомили с христианской религией. 
Однако на рубеже XII-XIII веков в Ливонию (Восточную Прибалтику) стали проникать немецкие купцы и католические священники. Весной 1200 года сюда прибыл назначенный Папой Римским епископ Альберт. Его сопровождало наёмное войско из датских и немецких рыцарей. Епископ должен был крестить местных жителей по католическому обряду и обеспечить уплату ими церковной десятины. Эти действия Папа именовал «крестовым походом» против ливов – упорствующих язычников. В 1201 году в устье Западной Двины крестоносцы заложили город Ригу. С согласия Папы Римского на землях вокруг неё было создано католическое государство – рыцарский орден Меченосцев. Под предлогом «христианизации» этот Орден стал захватывать земли эстов, латов, и ливов. Вскоре на помощь меченосцам Папа направил в Прибалтику Тевтонский орден. Это создавало прямую угрозу Северо-Западной Руси. 

Великому Новгороду приходилось отстаивать свою независимость в борьбе с русскими князьями и соседними европейскими государствами. 
IV. Культура Северо-Западной Руси. 
Будучи древнейшим центром русской государственности, Новгород стоял у истоков российской культуры. Уже в XI веке здесь был построен монументальный многоглавый Софийский собор, а затем и кремль. 
Новгород был образцом средневековой городской культуры. Уже в IX веке здесь появились деревянные мостовые (в Париже, например, они были сооружены лишь триста лет спустя). Специальные службы, подчинявшиеся старостам, следили за порядком на улицах города – вывозили нечистоты, ловили воров, прекращали драки. 

Новгородские мастера создавали великолепные резные изделия из дерева и кости, украшения из золота и серебра. Многие зажиточные ремесленники строили себе богатые деревянные палаты, окружённые хозяйственными постройками. 

После утверждения в Новгороде вечевой республики здесь стали строить меньше княжеских дворцов и административных зданий. Не только каменные палаты, но и церкви сооружались теперь на средства бояр, купцов, богатых мастеровых. Заказчики из простого народа стремились к тому, чтобы храмы можно было использовать не только для богослужений. При них собирались купеческие и ремесленные объединения для решения своих общих проблем, в каменных погребах хранили наиболее ценный товар. 

Местные особенности проявились и в новгородской живописи. Во второй половине XII века формируется новгородский стиль фресок, отличавшихся простотой художественных приёмов, понятных самому широкому кругу. 

Интересом к народной жизни отличались и новгородские летописи, в которых год за годом отмечались внутригородские события. Описывались борьба между боярами за место посадника и кровавые столкновения «меньших чёрны» людей с «лучшими богатыми», пожары и строительство новых церквей, встречи вернувшихся из дальних странствий купцов и изгнания неугодных князей. 
О высоком уровне культуры и образования местных жителей свидетельствуют многочисленные берестяные грамоты, на которых новгородцы не только вели хозяйственные записи, но и писали письма друг другу. Устное народное творчество новгородцев представлено пословицами, поговорками, сказками и загадками, народными песнями. Широко известна новгородская былина о гусляре и певце Садко, путешествовавшем по далёким странам. 

Таким образом, Новгород Великий представлял собой не только самую крупную русскую территорию периода раздробленности, но и отличался особым государственным строем (вечевой республики), устойчивыми торговыми связями с европейскими странами, богатством культуры. 
V. Вопросы и задания для самоконтроля. 

1) Назовите благоприятные и неблагоприятные для хозяйственного развития Новгорода природно-географические особенности Северо-Западной Руси. 
2) Перечислите отличия государственного строя Новгорода от других русских земель. 

3) Представьте, что на дружеском пиру встретились два купца. Один из Новгорода, а другой из Владимира-на-Клязьме, каждый расхваливает государственные порядки своей земли. Попробуйте записать их разговор. 

4) Назовите основных соседей Новгородской земли. Какие отношения были с ними у Новгородской республики? 

5) Чем отличалась культура Новгородской земли? 

Из договора Новгорода с Готским берегом. XIII век 
(Готский берег (Готланд) – островное немецкое государство в Балтийском море.) 
«Купцы немецкие и готландские да торгуют в областях Новгородских, как издревле бывало; могут, входя в Неву, рубить лес для своей надобности, и в случае кораблекрушения жители должны не грабить их, но оказывать им всяческую помощь. 
Гости, взяв ладью с Невы, в Новгороде дают лодочнику установленную цену и окорок ветчины или 5 гривен кун; если же ладья встретилась им на Волхове или Ладожском озере, то платят половинную цену. 

Пошлина в Новгороде установлена – с каждого из судов купеческих гривна кун; с нагруженных мясом, мукой, пшеницей – ½ гривны. 

В Новгороде за перевоз товаров на гостиный двор немцы платят с ладьи 15 кун, а готландцы – 10. Сии гостиные дворы пользуются неограниченной свободой. Ежели укроется в оных преступник, то иноземцы не обязаны выдавать его: он судится единственно тамошним судом… 

Все приходящие на гостиный двор торгуют в нём свободно; нет разницы между новгородцем и немцем… 

Немцы могут невозбранно учить своих детей языку русскому. Церкви [немецкие] Св. Петра и Св. Николая в Ладоге пользуются, как и в старину, особыми, отведёнными им лугами… 

Двор готландский с церковью и с кладбищем Св. Олава и с окрестными лугами по древнему уставу должны быть от всего свободны… Тут не строить никакого здания и не складывать лесу. … 

В случае войны между Новгородом и странами окрестными гость немецкий или готландский, ни мало не участвуя в оной, волен ехать, куда ему угодно… 

Какими правами и выгодами пользуются гости в земле Новгородской, такими же пользуются и новгородцы в Готландии». 
· Опишите, на каком положении находились западноевропейские купцы и их гостиные дворы в Новгороде. Чем объясняется такое положение? 
Обобщающее повторение к главам 1-3 

История России – это история всех народов и государств, существовавших на просторах нашей страны. Все они внесли свой вклад в создание российской цивилизации. 
С V по I тысячелетие до н. э. племена степной и отчасти лесной полосы нашей страны перешли к производящему хозяйству (в форме земледелия или кочевого скотоводства) и начали движение от первобытного общества к цивилизации. 

В раннем Средневековье на территории современной России существовало множество народов и государств (государство готов, Тюркские каганаты, Хазарский каганат, Волжская Булгария) с разными культурами, традициями хозяйства, связями с различными цивилизациями – европейской христианской, исламской. 

К IX веку н. э. в Восточной Европе сложилась общность племён восточных славян и их ближайших соседей. У них возникли условия для перехода от первобытного общества к цивилизации. В результате этого процесса возникло Древнерусское государство IX – начала XII века, которому было суждено сыграть особую роль в истории России. 

За два с половиной столетия существования единого Древнерусского государства восточнославянские и часть финно-угорских, балтских племён слились в древнерусскую народность. На Руси сложилась «лестница» общественных слоёв (бояре, дружинники, духовенство, купцы и ремесленники, земледельцы-общинники, зависимое население), была создана развитая система государственных законов и управления. 

После крещения в 988 году Русь стала частью православного (восточнохристианского) мира. Развитие культуры и становление цивилизации на Руси происходило под сильным влиянием Византии – наиболее развитой страны раннего Средневековья. Но на Руси православная культура переплеталась с языческими верованиями и обычаями, образуя особую систему взглядов – двоеверие. 
Произошедший в начале XII века распад Древнерусского государства на самостоятельные княжества ослабил обороноспособность русских земель, но это был закономерный шаг в развитии Руси. Среди образовавшихся новых центров развития цивилизации особую роль в истории страны предстояло сыграть Северо-Восточной Руси (Владимиро-Суздальскому княжеству) и Северо-Западной Руси (Новгородской земле). 

Контрольные вопросы и задания к главам 1-3 

1. Центры развития каких цивилизаций существовали на просторах нашей страны в раннем Средневековье? 
2. Какую роль в истории жителей Восточной Европы сыграло Древнерусское государство IX-XII веков? 

3. Докажите, что Русь в IX-XII веках по всем признакам достигла ступени развития цивилизации. 

4. Как можно доказать, что Древнерусское государство было частью православного мира? 

5. Какое значение для развития цивилизации на Руси имела государственная раздробленность? 

6. Составьте таблицу: 

Современники русских князей на Западе и на Востоке 

	
	Великие государственные деятели стран Западной Европы
	Великие князья Древнерусского государства и русских земель
	Великие правители стран Востока

	IX-X века 
	
	
	

	XI – начало XII века 
	
	
	

	XII – первая половина XIII века 
	
	
	


VI. Домашнее задание: читать и пересказывать §12 «Господин Великий Новгород в XII-XIII веках» (сс. 106-114); читать обобщающее повторение к главам 1-3 (сс. 115-116); ответить на вопросы с. 114. Завершить выполнение самостоятельной работы по вопросам на с. 116. 



Дружина 





Веча и советы господ младших городов Новгородской земли 





Новгородское ополчение 





Веча районов и улиц Новгорода 





Вече новгородское 





Архиепископ (казна и печать) 





Тысяцкий (городская стража) 





Законы 





Совет господ








Князь 





Суд 








Посадник 











