Урок 17. Великое княжество Литовское и Русское. 
Предмет: российская история. 

Класс 6. 

Дата: 07.03.2012 г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель – рассмотреть предпосылки и процесс образования Великого княжества Литовского и Русского; определить значение Великого княжества Литовского и Русского и союза Литвы и Польши в исторической судьбе русских земель и древнерусской народности; познакомиться с общественным и государственным устройством Великого княжества Литовского и Русского. 
План 

I. Образование государства у литовских племён. 
II. Великое княжество Литовское и Русское – центр объединения русских земель. 

III. Государственно-религиозный союз Литвы и Польши. 
IV. Общественный и государственный строй Великого княжества Литовского и Русского. 

Оборудование: Дан. §16. 

Ход урока

Вспомни 
· Что вам известно об истории Польши, прибалтийских племён? Расскажите о положении и позиции князей Юго-Западной и Южной Руси после монгольского нашествия. 

· В чём заключалось отличие католического и православного миров. Какими были отношения католиков и православных в XIII-XIV веках? 

I. Образование государства у литовских племён. 
К XIII веку литовские племена (пруссы, литовцы, жмудь, ятвяги) занимали территорию к югу от Балтийского моря, от устья Вислы до устья Западной Двины. Главными их занятиями были земледелие, охота, рыболовство, бортничество, скотоводство. Из ремёсел были развиты гончарное, ткацкое и кожевенное. Жители морского побережья занимались также морскими промыслами и добычей янтаря. Будучи язычниками, литовцы поклонялись многим богам, но больше всего почитали громовержца Перкунаса, перед идолами жгли вечные священные костры. В начале XIII века литовцев пытались покорить немецкие и датские феодалы, а также орденские рыцари. Лишь после их разгрома Александром Невским в 1242 г. давление Ливонского (Тевтонского) ордена на литовцев несколько ослабло. 
По мере распада родовых общин и установления хозяйственных связей между различными литовскими племенами создавались условия для их объединения в едином государстве. Этого требовала также постоянная внешняя угроза. Государственное объединение литовских племён началось при князе Миндовге. 

Он возглавил союз литовских князей, сложившийся для защиты от нападения как немецких рыцарей, так и галицко-волынских князей. Захватив русский город Новгородок, Миндовг объявил о создании княжества и включил в его состав земли литвы, жмуди, ятвягов, а затем Полоцкую, Витебскую и отчасти Смоленскую. Хитрый правитель, Миндовг покорял русские земли с помощью литовцев, а литовские племена включал в состав растущего Литовского государства при помощи русских. Во вновь образованном Литовском княжестве позиции русской знати с самого начала были так же прочны, как и литовской. Расправы Миндовга с непокорной знатью привели к заговору против него, в результате которого он был убит в 1263 году. 
Литовское государство возникало в условиях распада родового строя у литовских племён при использовании государственных традиций и достижений ослабевших русских княжеств. 

II. Великое княжество Литовское и Русское – центр объединения русских земель. 
И сам Миндовг, и его преемники были вынуждены вести непрекращавшуюся борьбу с попытками Ливонского ордена и соседней Польши покорить молодое Литовское государство. В этой борьбе они опирались главным образом на князей Юго-Западной Руси. Особую роль выходцы из Руси стали играть в Литовском княжестве при князе Гедимине (1316-1341). Он был женат на русской княжне, «русины» составляли основу его армии, управляли литовскими городами и землями, возглавляли посольства. Мирное сближение литовцев и жителей западных русских земель привело к тому, что к концу правления Гедимина две трети территории разросшегося Литовского княжества составляли русские земли – от Полоцка до Киева, от Волыни до Смоленска. Даже в своём официальном титуле Гедимин называл себя «королём литовским и русским». Он перенёс столицу Великого княжества Литовского и Русского в построенный им Вильнюс. 
Начатое Гедимином собирание западных и южных русских земель продолжили наследники князя. После смерти Гедимина власть оказалась в руках его сыновей Ольгерда (1341-1377) и Кейстута. Если Кейстут был занят в основном на обороне княжества с запада от немцев, то Ольгерд сосредоточился на усилении литовского влияния в русских землях. В результате Кейстуту удалось остановить продвижение немцев в литовские земли, а Ольгерд завершил собирание южных и западных русских земель, начатое его отцом, и освободил их от ордынской зависимости. Теперь в составе Литвы оказались также Чернигово-Северское княжество, Брянск, Киев, Волынь. 
Работа по карте (с. 146) 

1) Проследите, как росла территория Литовского княжества при Гедимине, Ольгерде и после них (воспользуйтесь датами правления князей). 

2) Назовите соседей Литовского княжества. 

3) С помощью карты на с. 91 определите, какие древнерусские земли стали называть Литовской Русью. Чем их положение было выгоднее положения земель Московской Руси? 

Включение в состав Литвы не вызывало недовольства у населения русских земель. Оно воспринималось как возрождение Древнерусского государства. Самих же князей Гедиминовичей на Руси рассматривали как избавителей от ордынской зависимости. Все русские земли, вошедшие в состав Великого княжества Литовского и Русского, перестали платить дань Орде. 
В XIV-XV веках в пределах Великого княжества Литовского и Русского началось формирование двух народов. В «белой Руси», между Припятью и Западной Двиной, шёл процесс образования белорусского народа, а на лесостепной «украйне» по Среднему Днепру – украинского народа. Эти западная и южная части бывшего Древнерусского государства получили общее наименование «Литовская Русь». 

Ольгерд попытался также присоединить к Литве Новгород и Псков и даже вмешался в борьбу за лидерство в северо-восточных Залесских русских землях. Но эти попытки закончились неудачей. Усилившееся на северо-востоке к концу XIV века Московское княжество само претендовало на собирание русских земель. Переходившие под его влияние территории получили название «Московская Русь». Там, в междуречье Оки и Волги, а также к северу, в Новгородской земле, в XIV веке начинался процесс образования современного русского народа. 
Созданное в XIV веке Великое княжество Литовское и Русское стало одним из центров собирания русских земель, освободителем их от ордынской зависимости. Начался процесс разделения древнерусской народности на белорусов, украинцев и русских. 

III. Государственно-религиозный союз Литвы и Польши. 
После смерти Ольгерда великим князем литовским и русским стал его сын Ягайло. В 1385 году он женился на польской королеве Ядвиге и был избран польским королём под именем Владислав. Однако в качестве условия для этого поляки настояли на принятии им католичества. Вслед за Ягайло католическую веру приняла вся литовская знать. Государственно-религиозный союз Литвы и Польши, именовавшийся Кревской унией 1385 года, обязывал Ягайло перевести в католичество всех своих подданных и передать Польше на вечные времена все литовские и русские земли. Католики получили ряд преимуществ по отношению к православному населению Литвы (а к нему относилось девять десятых всего населения Литовско-Русского государства). Против подчинения Литвы Польше начал борьбу Витовт – сын Кейстута, убитого по приказу Ягайло. Вскоре Витовту удалось стать великим князем литовским. В то же время совместная борьба Польши и Литвы с немцами привела к поражению Тевтонского ордена в битве при Грюнвальде в 1410 году. Эта победа стала началом упадка Тевтонского ордена и окончания его господства в Прибалтике. Витовт стремился разорвать унию с Польшей и объявить себя литовским королём. Но в разгар приготовлений к коронации, в 1430 году, он умер. 
Перемены во внешней ориентации Литовского государства отразились на положении русского населения. Вплоть до Кревской унии в культуре Литовского государства преобладали древнерусские традиции. Один из диалектов древнерусского языка был государственным языком. На нём составлялись все правительственные документы и законы страны. Сами законы Литвы были основаны на «Русской правде». Православие с его богатыми культурными традициями было господствующей религией Литвы. Знать литовских племён либо сохраняла язычество, либо принимала православие. 
После объединения Литвы и Польши ситуация изменилась. Обращение в католическую веру носило насильственный характер. Так же внедрялся и польский язык, который стал на время государственным. Теперь все документы составлялись только на нём. Постепенно видоизменялись народные традиции и обычаи. Православное население (предки современных белорусов и украинцев) сопротивлялось польско-католическому давлению, но, так или иначе, перенимало многие иноземные обычаи, традиции культуры. 
Союз Литвы с католической Польшей поставил православное население в неравноправное положение, прервал процесс объединения русских земель Литвой. 

IV. Общественный и государственный строй Великого княжества Литовского и Русского. 
До Кревской унии Литовско-Русское государство имело строй, унаследованный от древней домонгольской Руси. Местные князья имели свои дружины, в которые входили свободные слуги и холопы. В городах было вечевое управление, распространявшееся также и на подвластные городу сельские территории. Они были заселены свободными земледельцами (смердами). 
Родословная литовских князей Гедиминовичей (до Витовта) 
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После Кревской унии все подданные Литовско-Русского государства, пожелавшие принять католическую веру, должны были жить по польским законам. По этим новым порядкам города лишались вечевого управления. В сельской местности вводилась зависимость земледельцев от своих господ – хозяев земли. Численность же свободных общинников и их земель сильно уменьшилась. Из старых дружин местных литовских князей постепенно образовалось служилое сословие, которое должно было нести военную службу великому князю за земельные пожалования, - шляхта. Служилое шляхетское сословие для решения своих проблем получало право созывать на местах собрания – шляхетские сеймы. Самым привилегированным сословием были князья – паны, которые практически не имели никаких обязательств по отношению к государству и в то же время влияли на избрание королей. 
Высшая власть в Великом княжестве Литовском и Русском принадлежала великому князю, который имел официальный титул «великий князь литовский, русский и жмудский». Он был сеньором по отношению ко всем местным князьям-панам. Управлял государством великий князь по совету и с согласия высшей знати княжества, составлявшей при нём особый совет – раду. После Кревской унии её членами могли быть только католики. Кроме панов в состав рады входили также епископы, воеводы, старосты, высшие государственные лица. В отсутствие князя рада могла сама принимать решения по вопросам государственного управления. Позднее власть великого князя стала всё больше ограничиваться мнением рады. 
Центральное управление осуществлялось через высших должностных лиц. Канцлер возглавлял аппарат управления при князе и раде. Гетман был главнокомандующим армией во время войны. Местное управление осуществлялось наместниками великого князя (воеводами), а области государства назывались воеводствами. 

Государственный строй Великого княжества Литовского XIV-XV веков 
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1) Опишите схему. 
2) Сравните форму правления Литовского княжества и Древнерусского государства (см. с. 67), Литовского княжества и Новгородской земли (см. с. 110), Литовского княжества и Орды (см. с. 137). 

Общественный строй Великого княжества Литовского XIV-XV веков 

1) Опишите схему. 
2) Сравните общественное устройство Литовского княжества и Руси XI века (см. с. 63), Литовского княжества и Орды (см. с. 137). Попробуйте объяснить смысл украинской поговорки «Паны дерутся – у холопов чубы трещат». 

Таким образом, расцвет Литовского государства был связан с мощным влиянием русской государственной и культурной традиции. Великое княжество Литовское и Русское стало реальным центром собирания всех русских земель. Однако слияние его с Польшей и начало католизации не позволило литовским князьям одержать победу в борьбе за объединение русских земель. Начался процесс разделения древнерусской народности на белорусов, украинцев и русских. 
V. Вопросы и задания для самоконтроля. 

1) В каких условиях проходило образование государства у литовских племён? 
2) Какое значение для литовцев и жителей западных и южных русских земель сыграло образование Великого княжества Литовского и Русского? 

3) Как отразился союз Литвы и Польши на положении русских земель в составе Великого княжества Литовского и Русского? 

4) Выделите особенности общественного и государственного строя Литовского княжества. Сравните системы управления Великого княжества Литовского и Русского и Золотой Орды. 

5) Что означают термины «Литовская Русь» и «Московская Русь»? 

6) Какое значение, на ваш взгляд, сыграло Великое княжество Литовское и Русское в исторической судьбе русских земель, древнерусской народности? 

Из московской летописи о походе великого князя Ольгерда 

в 1368 году 
«…князь литовский Ольгерд Гедеминович, собрав множество воинов, выступил с большим войском и двинулся на Москву, на великого князя Дмитрия Ивановича. С Ольгердом в походе были брат его Кейстут и сын Кейстута Витовт, совсем юный, и сыновья Ольгерда, и все князья литовские, и тверской князь Михаил, и смоленское войско. Ольгерд, по своему обычаю, тайно выступил и скрытно вёл своё войско, и никто из воинов не знал, куда они идут, чтобы никто не мог известить непосвящённых в тайну – иноземцев или купцов, чтобы замыслы Ольгерда не были разгаданы и никакие вести не долетели в ту землю, куда князь ведёт свои войска. И так, воюя хитростью и обманом, Ольгерд захватил многие земли и взял в плен многие места, города и страны, не столько силой, сколько умением. 

Когда же до великого князя [московского] дошли вести, что Ольгерд идёт войной, он приказал без промедления рассылать грамоты по городам и начал собирать воинов со всего своего великого княжества, но было уже поздно, ниоткуда из дальних мест военные отряды уже не могли подойти… 

Ольгерд пришёл к Москве и встал у крепостных стен… 

Великий князь [московский]… затворился в крепости с князьями, с боярами и со всем народом. И Ольгерд стоял под стенами три дня и три ночи, сжёг возле города дома, и церкви многие, и монастыри, и отступил от Москвы, не взяв Кремля. И обратно пошёл в землю свою, разграбил волости, сёла и дворы огнём пожёг, множество людей порубил, а иных увёл в плен и добро их захватил». 

· Чем летописец объясняет превосходство в силах литовского князя над силами московского князя? 
VI. Домашнее задание: читать и пересказывать §16 «Великое княжество Литовское и Русское» (сс. 144-152); ответить на вопросы с. 152. 
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Витовт 


Великий князь литовский 


1392-1430 





Ядвига 


Польская королева 





Ягайло 


Великий князь литовский и король польский, 1377-1434 





Кейстут 


Князь 


Умер в 1382 





Ольгерд 


Великий князь 


1345-1377 





Гедимин 


Великий князь 


1316-1341 








