Урок 19. Объединение Северо-Восточной Руси вокруг Москвы (вторая половина XIV века) 
Предмет: российская история. 

Класс 6. 

Дата: 12.03.2012 г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель – рассмотреть предпосылки объединения Северо-Восточной Руси вокруг Москвы, проследить ход вооружённой борьбы московского князя Дмитрия Донского с ордынцами.  
План 

I. Хозяйственный и духовный подъём Руси. 
II. Усиление Московского княжества при князе Дмитрии Ивановиче. 

III. Начало борьбы Руси с Ордой. 

IV. Куликовская битва. 

Оборудование: Дан. §18. 

Ход урока

Вспомни 
· Когда и как освободились от ордынской зависимости земли Юго-Западной и Южной Руси. 
I. Хозяйственный и духовный подъём Руси. 
Во второй половине XIV века продолжалось хозяйственное возрождение русских земель. Укреплялись города, развивалось сельское хозяйство. Русские переселенцы активно осваивали новые территории. Из междуречья Оки и Верхней Волги всё больше людей устремлялось на север и северо-восток. Некоторые достигали «студёного окияна» - Северного Ледовитого. Русские смешивались с финно-угорским населением, передавали ему свои земледельческие навыки. 
Важную роль в освоении как старых, так и новых земель сыграли монастыри. В глухих местах монахи корчевали лес, возделывали пашню. Рядом с монастырями селились земледельцы и ремесленники. Прокладывались новые торговые пути. Монастыри были защищены полученными от ханов привилегиями – они не платили дани. Да и русские князья щадили монастырские земли во время усобиц. 
Для Руси было важно восстановить своё хозяйство. Но столь же необходимым было и духовное возрождение народа. Ведь ещё с древних времён славяне отличались свободолюбием и бесстрашием. Но многие поколения людей после нашествия Батыя даже думать не смели о том, чтобы на поле боя дать отпор монголам. А князья показывали свою военную удаль, разоряя владения друг друга. 

Монастыри во многом способствовали духовному возрождению Руси. Особую известность благодаря славным делам своего основателя Сергия Радонежского (1314-1392) приобрёл Троице-Сергиев монастырь. Он появился в середине XIV века среди густых лесов, расположенных к северу от Москвы. 

Сергий Радонежский посвятил себя служению Богу, призывал людей к упорному труду, презирал роскошь, богатство. 

«Я от юности не носил золота, а в старости тем более подобает мне пребывать в нищете», - говорил он. 

Слабые и обездоленные видели в нём заступника. Как князья, так и простые люди нередко обращались к мудрому старцу за советом, просили разрешить спор. Из уст в уста передавались в народе рассказы о чудесном явлении Сергию Богородицы, которую считали покровительницей Русской земли. 

Так русский народ накапливал силы для своего освобождения. 

Работа по карте «Московское княжество во второй половине XIV века» (с. 164) 

· Покажите границы Московского княжества в 1359 году. Какие земли были приобретены князем Дмитрием Ивановичем? 

· На чьей территории произошла Куликовская битва? Какое это имело значение? 

· Как вы думаете, почему во время похода Тохтамыша московский князь не сумел собрать такого же большого войска, как перед Куликовской битвой? 

II. Усиление Московского княжества при князе Дмитрии Ивановиче. 
Наследником московского князя Ивана Красного стал его сын Дмитрий (1359-1389). Новому князю было всего лишь девять лет. Пока мальчик подрастал, нити управления не только церковными, но и светскими делами были в руках митрополита Алексея. Он показал себя мудрым и решительным государственным деятелем. Во многом благодаря Алексею, несмотря на малолетство князя, Москве удалось получить ярлык на великое княжение. 
Митрополит стремился укрепить столицу княжества. По его предложению юный князь решил обнести Московский Кремль мощной белокаменной Сеной. Так в Северо-Восточной Руси появилась первая каменная крепость. 
Подросший Дмитрий Иванович твёрдо решил стать первым среди князей. Летописец отмечал, что он начал приводить их «под свою волю, а которые не повиновались воле его, а на тех начал посягать». Дмитрию пришлось вести с Тверью тяжёлую борьбу за право называться великим князем. Противники считали, что для достижения цели хороши любые средства. Они безжалостно разоряли земли друг друга, нарушали клятвы. 

Тверской князь был связан семейными узами с правителем Великого княжества Литовского и Русского  Ольгердом. Литовские князья видели в Москве своего противника в деле объединения всех русских земель. Поэтому Ольгерд пришёл на помощь Твери. Литовцы и тверичи дважды осаждали Москву. Они сожгли окрестные селения, угнали множество пленных, но город взять не смогли. Белокаменные стены надёжно укрыли москвичей. 

Сторону Москвы приняли в усобице Ярославль, Ростов, Владимир, другие города и земли. Правители Великого Новгорода также оказали поддержку Дмитрию. Он одержал победу над противником. Тверь признала права московского князя на великое княжение. 
Дмитрию удалось значительно расширить пределы своих владений. В период его правления к Москве были присоединены города Углич, Дмитров, Белоозеро и окрестные территории. Благодаря нескольким обменам землями Дмитрий Иванович закрепил за собой также среднее течение Оки. 
В борьбе с Тверью и Литовско-Русским государством укрепились позиции московского князя. Всё больше людей стало верить в то, что Дмитрий сможет объединить силы отдельных княжеств и даст отпор Орде. 

III. Начало борьбы Руси с Ордой. 
Начало княжения Дмитрия совпало по времени с началом междоусобных войн в Золотой Орде. Как говорили на Руси, там началась «замятня великая». Орда во многом повторила путь, пройденный Древнерусским государством. Развернулась борьба между претендентами на ханский престол. В течение 60-70-х годов XIV века его стремились занять более двадцати представителей знати. Пользуясь ослаблением центральной власти, некоторые местные правители утверждали свои порядки на отдельных землях Орды. Могущество несокрушимого прежде государства было подорвано. Даже по Волге – главной транспортной артерии Орды – новгородским ушкуйникам удавалось совершать свои походы. Они доплывали до Сарая и дальше – до Каспийского моря. Русские земли значительно сократили размеры выплачиваемой Орде дани. 
Дмитрий первым среди русских князей начал вооружённую борьбу с ордынцами. Более того, не дожидаясь нового набега, он сам решил напасть на них. В 1377 году московский князь отправил одного из своих воевод вместе с нижегородскими князьями в поход на Булгар – крупный город на Волге. Местные ханы, оправившись от неожиданности, пытались напугать противника. То чем-то страшно громыхали, то послали всадников на верблюдах, чтобы переполошить коней в русском войске. Но все эти хитрости не помогли. Ордынцы потерпели поражение. Им пришлось заплатить князьям дань. 
Дальнейшая борьба шла с переменным успехом. Летом того же 1377 года полки из Москвы, Ярославля, Владимира и других городов были разбиты на подступах к Нижнему Новгороду на реке Пьяне. Вина за это поражение легла на плечи воевод. Полагая, что противник ещё далеко, они предавались пирам и охоте. Татары напали внезапно, разбили противника и разграбили Нижний Новгород. 

Князь Дмитрий не пал духом. На следующий год (1378) он сам возглавил войско, которое выступило навстречу неприятелю. Сражение произошло в Рязанской земле на реке Воже. Главный полк вёл в бой князь Дмитрий. Русским удалось разбить ордынцев и захватить в степи их обоз. 

Московский князь Дмитрий первым открыто выступил против власти Орды. 

IV. Куликовская битва. 
Наиболее сильный ордынский правитель темник Мамай (он не принадлежал к ханскому роду Чингисидов) понял, что Орда может окончательно потерять свою власть над Русью. После поражения на Воже татары начали готовиться к решающей битве. В 1380 году Мамай собрал огромное войско – по разным данным, от 100 до 250 тысяч человек. В нём были не только ордынцы. Мамаю удалось нанять, например, отряды итальянцев, живших в крымских городах. Свою помощь Орде обещали литовский князь Ягайло и рязанский князь Олег. 
О продвижении войск Мамая и их приблизительной численности князь Дмитрий узнал из донесений сторожевых отрядов. Он отправил в русские земли гонцов с призывом объединиться и выступить навстречу врагу. Местом сбора стал город Коломна. Там находились запасы продовольствия и фуража (корма для лошадей). В Коломну пришли, кроме московских, полки из смоленской, владимирской, костромской, белозерской, муромской и многих других земель. Основную массу воинов составляли члены ополчения – крестьяне и ремесленники. Силы русских насчитывали около 100 тысяч человек. 
Древнерусская литература донесла до нас рассказ о том, как накануне битвы московский князь отправился в Троице-Сергиев монастырь. Сергий Радонежский благословил Дмитрия на подвиг во имя родной земли. Он отправил также в войско двух «крепких богатырей» - молодых монахов Пересвета и Ослябю. 
Дмитрий выступил навстречу Мамаю. Московский князь избрал такой путь движения своих войск, который не позволил Ягайло соединиться со своим союзником. Рязанский князь не решился пойти на помощь Мамаю. Но и без этих подкреплений силы ордынцев были огромными. 

Противники подошли к верховьям реки Дон. 8 сентября 1380 года на Куликовом поле, у места впадения в Дон небольшой реки Непрядвы, Дмитрий расставил свои полки. Напротив расположились войска Мамая. 
Когда рассеялся покрывавший поле густой туман, началось сражение. Битве основных сил предшествовал поединок двух конных богатырей. Пересвет и Темир-мурза (Челубей) сошлись в смертельной схватке. Они погибли одновременно, ударив друг друга копьями. 
В бой вступили передовые полки, а потом и основные силы. Пехоте Мамая удалось потеснить Большой полк русских. Полк Левой руки был смят татарской конницей. Она грозила зайти в тыл Большому полку, и тогда уже ничто не спасло бы русских от поражения. В решающий момент во фланг коннице Мамая ударил Засадный полк. Им руководил воевода князь Дмитрий Боброк Волынский. Неожиданный удар отбросил ордынцев. Перешли в наступление и другие русские полки. Среди простых воинов сражался князь Дмитрий. Русские одержали блестящую победу. Противники, в том числе и Мамай, «побегши неуготованными дорогами». 

Куликовская битва была одним из крупнейших сражений Средневековья. Она показала силу Руси, её готовность избавиться от ордынской зависимости. Битва доказала важность объединения русских земель для совместной борьбы с неприятелем. Жители разных частей страны гордились этой общей победой. Они начинали осознавать себя единым русским народом. 
Благодаря той роли, которую сыграл князь Дмитрий в организации победы на Куликовом поле, ещё больше вырос авторитет его княжества, а самого Дмитрия прозвали Донским. 

Но победа ещё не была окончательной. Вскоре после Куликовской битвы хану Тохтамышу удалось восстановить единство Орды. В 1382 году он начал поход на Москву. Узнав о внезапном нападении, Дмитрий Донской на сей раз не смог создать объединённое войско. Он уехал в Кострому. Возможно, князь хотел собрать там военные отряды. 
Ордынцы хитростью захватили Кремль. Они попросили москвичей открыть крепостные ворота, уверяя, что хан хочет «поглядеть город и побывать в нём» и ограничится лишь получением небольших даров. Войдя в Москву, ордынцы истребили жителей, сожгли постройки. 

С владычеством Орды ещё не было покончено. Но после Куликовской победы жители Руси верили, что страна станет свободной. 

Во второй половине XIV века продолжался хозяйственный и духовный подъём русских земель. Усилилось влияние Московского княжества. При этом в Золотой Орде началась междоусобная борьба, центральная власть ослабла. Московское княжество сыграло решающую роль в организации вооружённой борьбы Руси с ордынским владычеством. 
V. Вопросы самоконтроля. 

1) Какую роль сыграли монастыри в развитии хозяйства страны? 
2) Как вы думаете, почему Сергий Радонежский стал одним из самых знаменитых людей XIV века? Скопил ли он, по-вашему, к старости какое-нибудь богатство? 

3) Составьте в тетради план ответа по теме «Важнейшие дела Дмитрия Донского». 

4) Какие обстоятельства благоприятствовали началу вооружённой борьбы московского князя с ордынцами? 

5) Пользуясь текстом и схемой (с. 167), составьте рассказ о Куликовской битве. 

Из повести «О великом побоище на Дону» Московского летописного свода 1408 года 

«В том же году [1380] безбожный и нечестивый ордынский князь, Мамай поганый, собрав многочисленные войска и всю землю половецкую и татарскую, нанял войска фрязов [итальянцев-генуэзцев], черкесов, ясов [осетин] и со всеми этими войсками пошёл на великого князя Дмитрия Ивановича и на всю землю Русскую. В августе из Орды пришла весть к великому князю Дмитрию Ивановичу о том, что поднимается рать татарская на христиан. Узнав об этом, великий князь Дмитрий Иванович собрал множество воинов и пошёл против татар, чтобы защитить свои вотчины, за святые церкви и за веру правую христианскую и за всю землю Русскую». 
Из «Жития Сергия Радонежского», составленного Епифанием Премудрым в 1418 году 

«Божьим попущением и за наши грехи пришла весть, что ордынский князь Мамай собрал великое войско, всю орду безбожных татар, и идёт на Русскую землю. И всех людей охватил страх великий. А великодержавный князь, что тогда держал скипетр Русских земель, достохвальный и победоносный великий Дмитрий пришёл к святому Сергию, ибо большую веру имел к старцу, чтобы спросить его, повелит ли ему выступить против безбожных, так как знал, что Сергий добродетелен и обладает даром пророчества. И святой, выслушав великого князя, благословил его, вооружился молитвой и сказал: «Подобает тебе, господин, заботиться о врученном тебе от Бога христоименитом стаде. Иди против безбожных и, с Божьей помощью, победишь и с великой славой живым возвратишься в своё отечество». И великий князь… принял благословение и быстро отправился в путь. И так, собрав всех своих воинов, выступил против безбожных татар». 
· Подумайте, чем можно объяснить отличия в описаниях подготовки Дмитрия Ивановича к Куликовской битве в летописи и в житии. Чем объясняют оба автора право Дмитрия Ивановича выступить против Орды, цари (ханы) которой долгое время считались на Руси законными повелителями? 
VI. Домашнее задание: читать и пересказывать §18 «Объединение Северо-Восточной Руси вокруг Москвы (вторая половина XIV века)» (сс. 163-170); ответить на вопросы с. 170.  
