Урок 24. Централизованное Российское государство на рубеже XV-XVI веков 
Предмет: российская история. 

Класс 6. 

Дата: 19.03.2012 г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель – познакомиться с происхождением символов Российского государства на рубеже XV-XVI веков, охарактеризовать аппарат управления государством, проанализировать международное положение России. 
План 

I. Новые символы государства. 
II. Централизация государственной власти. 

III. Аппарат управления государством. 

IV. Международное положение России. 

Оборудование: Дан. §23. 

Ход урока

Вспомни 
· Когда и как происходило создание централизованных монархий в Англии и Франции. 
I. Новые символы государства. 
Со времён Ивана III наряду со старыми названиями государства – Русь, Московское княжество, стало использоваться и новое – Россия, Российское государство. Иностранцы нередко называли как столицу России, так и всё государство Московией. 
При Иване III появился и новый герб. Им стал символ Византии – двуглавый орёл. Женитьба московского князя на Софье Палеолог считалась союзом московской и византийской династий, что «подкрепляло» принятие нового герба. Теперь на великокняжеской печати, которой скреплялись все важнейшие государственные документы, было два изображения. С одной стороны помещался прежний символ – сидящий на коне святой Георгий Победоносец, поражающий копьём змея. С другой стороны изображался двуглавый орёл. 

Вырос авторитет правителя Московского государства. Как иностранные правители, так и приближённые стали именовать его не только великим князем, но и государём всея Руси. Порой князя сравнивали с могущественным византийским императором, называли его «великим христианским царём». 

Во время торжественных приёмов на голове государя красовалась шапка Мономаха. Она была сделана из золота, украшена мехом, драгоценными камнями и увенчана крестом. В великокняжеском окружении считалось, что это – византийская корона, перешедшая к Владимиру Мономаху от императора Византии, его деда. (В действительности это один из ханских подарков, полученных в Орде ещё Иваном Калитой, и украшенный русскими мастерами.) Знаками власти государя были также скипетр и держава, которые он сжимал в руках во время дворцовых церемоний. 
Ещё одним подлинным символом России стал Московский Кремль. Были построены новые стены, башни и соборы, которые сохранились и по сей день. Их красота и величие символизировали в глазах как русских людей, так и иностранцев новый облик государства. 
Жители России по-новому стали осмысливать историческое место своей державы и её столицы. Игумен одного из монастырей Филофей назвал Москву «третьим Римом». Он говорил о том, что в истории было три мировых центра христианства. Первым из них Филофей считал Рим, вторым – Константинополь. После отказа Византийской империи от «истинного христианства» - заключения союза с католиками – она пала. После этого, полагал Филофей, взоры всех православных устремились к Москве. Столица России «избрана Богом» как единственная законная наследница древнего Рима. 
Новые символы отразили могущество молодого Российского государства. Его правители считали себя преемниками не только древнерусских князей, но и византийских императоров. 

II. Централизация государственной власти. 
В конце XV – начале XVI века была преобразована система управления Российского государства. Оно стало централизованным – власть сосредоточилась в одном центре – Москве, в руках государя. Великокняжеский престол передавался по наследству от отца к сыну, как правило, старшему. Как и подавляющее большинство известных нам из курса истории Древнего мира и Средних веков государств, Россия была монархией (управлялась одним человеком – монархом, передающим свою власть по наследству). После присоединения к Москве Новгорода и Пскова и ликвидации там вечевого правления из русского общества надолго ушли традиции республиканского строя. 
Во второй половине XV – начале XVI века изменилось и положение прежде могущественных удельных князей. По мере укрепления власти московского государя в русских землях они теряли своё влияние. Теперь бывшие удельные правители уже не были полноправными хозяевами в своих владениях – они шли на поклон в Москву. Ведь вся власть в государстве принадлежала московскому великому князю и его приближённым. Кроме того, многие знатные землевладельцы из Литовской Руси сами перебирались в Московское государство. Здесь их встречали как желанных гостей. Так могущественные некогда правители отдельных земель становились служилыми князьями, то есть поступали на службу к государю. За это они либо сохраняли свои прежние земельные владения, либо получали новые. Всё это напоминало порядок службы ордынских беков хану Золотой Орды. 
О создании централизованного государства свидетельствовало и установление единых на всей его территории законов. В 1497 году был принят Судебник – общерусский законодательный свод. Он утверждал распространение власти великого князя на всей территории государства, подобно тому, как прежде над этой землёй владычествовал ордынский «царь» (хан). Таким образом, московский князь был поставлен значительно выше всех других князей, и самостоятельность отдельных земель была ликвидирована. Судебник определял также начала судопроизводства в России. Они строились на основании традиций «Русской Правды», а также более поздних русских и литовских законов. При этом в период ордынской зависимости были заимствованы некоторые виды наказаний, распространённые в странах исламского мира. Великокняжеский судья мог теперь присудить преступника к смертной казни, избиению кнутом, отсечению какой-либо части тела. 
Как и Западной Европе, централизованная власть в России опиралась на сильную армию – «государево войско». Теперь оно состояло не из отрядов отдельных князей, а представляло собой ополчение всех светских землевладельцев. Постепенно ядро войска московские правители начали формировать из дворян – тех, кто служил при государевом дворе. Вооружённые силы государства делились на полки во главе с воеводами. Основными противниками московского войска были армии ханств – осколков Золотой Орды. Чтобы противостоять им, государевы полки состояли в основном из всадников, которые переняли у татар многие приёмы боя. По свидетельству иностранцев, московские воины были очень подвижны и выносливы. В далёком походе у каждого было с собой несколько лошадей, домом на привале служил шалаш из веток и плаща, пищей – похлёбка из муки. В бою их поведение напоминало воинов-степняков: 
«Они одновременно держат в руках узду, лук, саблю, стрелу и плеть. Однако ловко и без всякого затруднения могут пользоваться всем этим». 

Так в процессе государственной централизации Россия перенимала государственные обычаи разных стран Востока и Запада. 

III. Аппарат управления государством. 
Начал складываться аппарат управления централизованным государством. Постоянным совещательным органом при государе стала Боярская дума. Здесь, в кругу думных чинов – наиболее знатных бояр, государь обсуждал самые важные хозяйственные, дипломатические, военные вопросы. В число бояр были включены и бывшие удельные князья, владения которых вошли в состав Российского государства. 
При распределении властных полномочий в Думе самую важную роль играла знатность и древность рода. Самые родовитые бояре садились как можно ближе к великому князю, занимали наиболее почётные места. Поэтому принцип назначения на важные государственные должности получил название местничества. 
Приближённые монарха – бояре и служилые люди, выполнявшие его поручения и числившиеся в войске, составляли государев двор. Вопросами сбора и распределения денежных средств государства занималась Казна. Особая служба – Дворец – ведала земельными владениями государя. Исполнителями указаний центральной власти, работавшими в Казне и Дворце, были дьяки и подьячие. По мере расширения аппарата управления для заведования конкретными государственными делами стали возникать приказы. Так, например, появились Посольский, Разрядный (военный), Ямской (почтовый) приказы. 
Всё государство было разделено на 117 уездов. Они, в свою очередь, состояли из более мелких станов и волостей, которых насчитывалось более тысячи. Уездами управляли наместники, а станами и волостями – волостели. 

Российское государство на рубеже XV-XVI веков 
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1) Опишите схему (см. пример на с. 67). 
2) Сравните форму правления Российского государства с органами управления княжества Литовского (см. с. 144, §16), Золотой Орды (см. с. 134, §15) и Древнерусского государства (см. с. 67). 
3) Попробуйте определить роль государевой власти в России по следующим фразам: 

· все государственные указы дьяки подписывали словами «Государь решил, а бояре приговорили»; 

· московиты любили приговаривать: «Про то ведает бог да великий государь»; 

· дворяне, сравнивая своё положение с положением слуг литовского князя, говорили: «Вам велят идти в поход, а вы отговариваетесь – то жена больна, то хрома. А нам, если голова дорога, раз велят – то хочешь не хочешь, идти надо». 

Своим представителям на местах государство не платило денег за труд. Наместники и волостели имели право «кормиться» за счёт тех средств, которые они собирали с населения в пользу центральной власти. Такой порядок получения доходов местными властями назывался кормлением. 

Постепенно в России создавался зависимый от великого князя аппарат управления централизованным государством. 

IV. Международное положение России. 
При Иване III и Василии III Россия стала одним из крупнейших государств Восточной Европы. Её территория простиралась от Чудского озера и истоков Днепра на западе до Уральских гор на востоке, от Ледовитого океана на севере до «Дикого поля» донских степей на юге. Не остановившись на объединении северных русских земель, Московское государство повело наступление на земли степняков-кочевников. Плодородные чернозёмы к югу от Оки стали заселяться русскими земледельцами. Здесь, на территории современных Калужской, Тульской, Тамбовской областей, протянулись «засечные черты» валов, рвов, поваленных деревьев. На ключевых дорогах выросли крепости-заставы, которыми московские государи старались прикрыть только что отвоёванные чернозёмы. 
Громкие военные победы московских князей внушали уважение жителям сопредельных стран. В Московию всё чаще стали приезжать иностранные послы и торговцы. Они замечали, как набирает силы молодое независимое государство. Нередкими стали поездки дипломатических представителей московских князей за границу. Всё более активная работа шла в Посольском приказе. Затрудняло её, однако, то, что почти никто из служащих государева двора не знал иностранных языков. 
Многие государства, и не только те, которые граничили с Россией, стали искать её поддержки в международных делах. Договор о братстве и союзе заключил с великим князем венгерский король, дипломатические отношения установил император Священной Римской империи. Даже с далёкой Персией наладило связи Российское государство. А в начале 30-х годов XVI века в Москве побывало посольство из Индии, направленное основателем империи Великих Моголов Бабуром. 

Многие европейские государства стремились подтолкнуть Россию к войне с Османской империей, ослабить тем самым грозных восточных завоевателей. Тем более что московские князья провозглашали свою страну наследницей павшей под ударами османов Византии. Но в Москве поняли, что неокрепшему государству не стоит ввязываться в конфликт. Более того, в конце XV века с Османской империей был заключён торговый договор. 
Многие государства хотели видеть Россию своей союзницей. 

В конце XV – начале XVI века сложилось и окрепло Российское государство – одно из крупнейших в Европе. В нём сформировался аппарат центрального и местного управления. При этом Россия, являясь наследницей Древнерусского государства, восприняла также некоторые государственные обычаи Византийской империи и Золотой Орды. 

· Попробуйте продолжить рассказ по изображению на с. 207. 
V. Вопросы и задания для самоконтроля. 

1) Какие символы Российского государства существуют и поныне? Расскажите об их появлении. 
2) Почему Российское государство можно назвать монархией? Сравните его устройство с устройством Древнерусского государства. Укажите на отличия в центральном, местном аппарате, организации армии. 

3) Как вы думаете, почему жители отдельных уездов, станов и волостей часто жаловались на своих наместников и волостелей? 

4) Представь себе, что ты – дьяк Посольского приказа. Расскажи, какие депеши пришли в приказ за последний год и о чём в них говорилось. 

5) По тексту учебника определи, какие государственные порядки, традиции, символы были заимствованы Россией в Византии, в Золотой Орде? 

«Сватовство великого князя Ивана Васильевича». 
Из летописного свода конца XV века 
«В лето 1469 пришёл из Рима от кардинала Виссариона грек, Юрий по имени, к великому князю с грамотой. В ней же написано, что в Риме есть православная христианка, Софья, дочь деспота [правителя] морейского Фомы от царства Константинограда [Фома Палеолог – брат последнего византийского императора Константина Палеолога, который после взятия турками Константинополя нашёл убежище в Италии у Римского Папы]. Сватались за неё король французский и герцог великий медиоланский, но она не хочет в латинство. 
Царевна же, слышав, что князь великий и вся земля его в православной вере христианской, согласна за него замуж… 
В лето 1472 месяца июля 24-го отпустили Софью из Рима за великого князя, а с ней послали послом папского легата Антония, а с ним пошли многие римляне со многими греками. 

А Папа по всем городам послал грамоты свои, чтобы все князья земель, паны честные и епископы [его области]… встречали царевну, и чтили её, и корм давали, и подводы, и проводников… 

Месяца сентября 1-го фряги [итальянцы] и греки пришли из Рима с царевною Софьей в немецкий город Любек, а 10-го взошли на корабль. Того же месяца в 21-день пришла царевна кораблём в Колывань [Таллин], а носило их море одиннадцать дней. Из Колывани вышли октября 1-го, а в Юрьев [Тарту] пришли того же месяца 6-го, а во Псков пришли октября 11-го. Псковичи же воздали честь царевне великую и всем, кто был с нею, и дары многие. А была там семь дней… 

И после того вошли они в град [Москву] ноября в 12-й день… Митрополит же Филипп отслужил обедню и венчал благородного великого князя Ивана Васильевича всея Руси со православною царевною Софьей – дочерью Фомы. Фома же тот – сын царя Мануила Царьградского». 

· Царевна Софья Палеолог и великий князь Иван Васильевич не виделись друг с другом до заключения брака. Почему они оба были заинтересованы в нём? Попробуйте проследить по карте путь царевны из Рима в Москву. 
VI. Домашнее задание: читать и пересказывать §23 «Централизованное Российское государство на рубеже XV-XVI веков» (сс. 201-208); ответить на вопросы с. 208. 


























































































ЗАКОНЫ 





СУД





Посадские общины-приходы 





Сельские миры-приходы 





Приходские 


попы и диаконы 





Игумены 


крупнейших монастырей 





Епископы 





Наряды служилых горожан 





Воеводы 





Боярская дума 





Наместники-кормленщики 


в уездах 





Казна, Дворец 





Великий князь московский и всея Руси 





Дворянские конные полки (поместное ополчение) 





Посадники 


в городах 





Волостели 


в волостях и станах 





Приказы 





Митрополит 





Церковный «Освящённый» собор 








