Урок 5. Становление Древнерусского государства в IX-X веках. 
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Цель – познакомиться с процессом становление Древнерусского государства. 
План 

I. Предпосылки создания государства на землях восточных славян. 
II. Образование Древнерусского государства. 

III. Усиление Древнерусского государства при первых великих князьях. 

IV. Походы князя Святослава. 

Оборудование: Дан. §4. 

Ход урока

Вспомни 
· Что такое государство. Что такое монархия? 
· В какие века были созданы первые государства у германских племён, у западных славян? 

· Что вам известно об истории государств Византийская империя и Хазарский каганат. 

I. Предпосылки создания государства в землях восточных славян. 
К началу IX века союзы племён восточных славян и финно-угров подчинялись более могущественным соседям. На юге поляне, северяне, вятичи приносили дары хазарскому кагану. На севере словене, кривичи, чудь и меря откупались от воинственных норманнов. Это положение могло изменить только объединение племён и создание ими собственного государства. 
Одновременно в мире восточных славян стали разрушаться родовые связи и родовой строй. Благодаря торговле и военным походам отдельные семьи в родовых общинах становились сильнее и богаче других. С одной стороны, обозначился слой простых общинников, с другой – слой родовой знати («лучшие люди» - потомки старейшин). Так началось общественное расслоение. 

Изменилось и положение князей. Вокруг них сложились дружины молодых воинов, которые уже не возвращались после похода к мирному труду. Смелые юноши покидали свои посёлки в поисках лучшей жизни. Они сделали войну своей профессией. Добыча, полученная в битвах (красивая одежда, оружие врага, дорогие украшения), принадлежала дружине и на победных пирах распределялась князем. Благодарные за защиту своих земель общины отдавали в дар князю и дружине мешки зерна, мясные туши, бочки мёда, шкуры животных. Эти дары, ставшие постоянными и обязательными, назывались данью. Опираясь на силу своих дружин, князья могли не считаться с мнением вечевых собраний и стали передавать свой пост по наследству. Сложились княжеские династии (правящие роды), в руках которых сосредотачивалась власть над всем племенем. Так князья и дружинники составили особый слой общества – слой профессиональных воинов и правителей. 
Кроме дружинников, от земледельческого труда отошла и часть общинных мастеров – ремесленников. Кузнецы, гончары стали жить, обменивая свои изделия на продукты питания у общинников-земледельцев. Некоторые общинники при этом стали жить на доходы от торговли. Их стали называть купцами (совершающими купы и продажи). 
Новые слои населения сосредотачивались в тех посёлках, которые стояли на больших торговых путях (речных или сухопутных). Здесь рядом селились простые земледельцы, знать, купцы и ремесленники из разных племён. Число жителей таких поселений начинало быстро расти, и их стали огораживать стенами надёжных крепостей. Так у славян появились города – Киев и Смоленск на Днепре, Новгород на Волхове, Полоцк на Западной Двине и другие. 
Крупные города князья использовали как свои столицы, свозили сюда дань. Здесь они уже не зависели от древних общинных порядков. Сами общины просили князя вершить справедливый суд, так как родовые обычаи не годились для разрешения споров между людьми из разных общественных слоёв. Княжеская власть, возвысившись над общинами, стала превращаться во власть государственную, а дань, которую общинники выплачивали князю, стала напоминать государственный налог. 
На рубеже IX-X веков в мире восточных славян сложились предпосылки для перехода на ступень цивилизации и создания государства. 
Общественное расслоение у восточных славян 

	Родовые общины 

	Князья и дружинники 
	Родовая знать 
	Купцы-торговцы 
	Ремесленники 
	Простые общинники 


Как, на ваш взгляд, должен был повлиять распад родовых общин на переход восточных славян от первобытного общества к цивилизации? 
II. Образование Древнерусского государства. 
В первой половине IX века вдоль пути «из варяг в греки» сложилось два центра образования ранних государств: Новгородский союз племён на севере и Киевский на юге. Князьям Киевского союза к середине IX века удалось освободить свои племена от выплаты дани Хазарскому каганату. 
Тогда же некоторые варяжские князья (конунги) и их дружины начали подчинять себе города в землях восточных славян. Спустя 300-400 лет после этих событий была записана легенда о призвании на княжение в Новгород варяжского князя Рюрика. По этому преданию, в 862 году поссорившиеся друг с другом разноплеменные жители Новгорода пригласили из-за моря правителя, который устраивал бы всех. 
«Земля наша велика и обильна, а порядка в ней нет. Придите княжить и владеть нами». 

Учёные установили, что в середине IX века некий конунг с варяжской дружиной действительно поселился в Новгороде, стал княжить, вершить суд и собирать дань с населения. (В скандинавских сказаниях говорится об удачливом предводителе викингов (варягов) середины IX века Рюрике Рыжем, которого часть учёных считает тем же Рюриком, что упомянут в русских летописях.) Сами варяги, поселившись в славянских землях, быстро перенимали местный язык, обычаи, веру в богов и через два-три поколения уже не отличались от славян. 
После смерти Рюрика князем в Новгороде стал его приближённый Олег. Он решил завладеть путём «из варяг в греки». В 882 году объединённое войско из варяжских дружин и племенных ополчений Новгородской земли (словен, кривичей, чуди и мери) на ладьях подошло к Киеву. Обманом на суда заманили киевских князей Аскольда и Дира, которые здесь же были убиты. 
Работа по карте (с. 41) 

1) Какие племена восточных славян и их ближайших соседей оказались в составе Древнерусского государства в 882 году? За чей счёт увеличилась территория к 980 году? 

2) Укажите маршруты княжеского полюдья. 

3) Опишите маршруты походов Святослава против Хазарского каганата и Византии. 

При помощи схемы (с. 42) определите, кто на Руси осуществлял центральное управление, а кто местное? Из кого состояли военные силы страны? 
Олег объявил Киев своей столицей, принял титул «великий князь» и, объединив большинство восточнославянских племён, правил ими до своей смерти в 912 году. Так в результате объединения севера и юга восточнославянских земель было образовано государство Русь. Учёные до сих пор спорят о происхождении этого названия. Но бесспорно то, что на рубеже IX-X веков жители нового государства Восточной Европы стали называть свою землю «Русью», «Русской землёй». Под этим же названием узнали его и соседи. В исторической науке используют название Древнерусское государство, или Киевская Русь. 
В конце своего правления, в 907 году, князь Олег совершил поход на Царьград (Константинополь). Объединённое войско всей Русской земли привело в ужас греков. Особенно когда поставленные на колёса корабли, подгоняемые попутным ветром, устремились по суше к стенам города, в обход перегородившей путь в гавань цепи. Византийский император преподнёс Олегу дорогие подарки и заключил с ним мирный договор. Теперь жители Руси могли без уплаты пошлин торговать на рынках Константинополя. На воротах города в знак мира прославленный в легендах «Вещий» Олег повесил свой боевой щит. 
Созданное в 882 году Древнерусское государство объединило под властью великих киевских князей земли восточнославянских племён и их ближайших соседей. 
III. Усиление Древнерусского государства при первых великих князьях. 
После смерти Олега началось правление Игоря (912-945), который, по легендам, считается сыном Рюрика. В то время власть великого князя над союзами племён была ещё крайне слабой. Не существовало ин записанных законов, ни установленных налогов. Великий князь киевский с дружиной собирал дань с союзов племён. В ноябре огромный княжеский обоз на санях отправлялся из Киева и объезжал подвластные земли. При этом князь подолгу останавливался в городах разных племён, и жители должны были кормить всю его свиту и дружину из своих запасов. С людей при этом собиралась дань, поэтому княжеский объезд подвластных земель назывался полюдье. 
Весной великий князь возвращался в Киев. Туда же устремлялись купцы, желавшие присоединиться к княжескому каравану, который отправлялся в Константинополь. Там значительная часть дани продавалась, покупались шёлковые и парчовые одежды, золотая и серебряная посуда и многие другие византийские товары. Чтобы отстоять торговые привилегии, добытые для Руси князем Олегом, Игорь дважды ходил походом на Византию. В 941 году императорский флот, меча из медных труб «греческий огонь», сжёг большую часть Игоревых кораблей, а в 944 году византийцы откупились от «войска русов» данью. При этом право беспошлинной торговли жителей Руси в Византии было отменено. 
Предположите по рисунку на с. 43, чем выплачивалась дань, какие ещё государственные задачи князь решал во время полюдья? 

Богатство князя теперь больше зависело от размеров дани. Князь Игорь беспощадно обирал подвластные племена, за что и поплатился жизнью. В 945 году после полюдья в земле древлян Игорь неожиданно вернулся к ним с малой частью своей дружины и потребовал новой дани. Племена древлян решили на вече «расправиться с волком, что повадился лазить за овцами». Князя схватили и предали мучительной смерти. 
Чтобы не ссориться с Киевом, древляне отправили в столицу послов к вдове Игоря княгине Ольге, предлагая ей в мужья древлянского князя Мала. Ольга расправилась с послами так же жестоко, как они обошлись с её мужем. Первых послов сбросили в яму и заживо закопали, а вторых – ласково приняли, отправили париться в бане, а потом заперли в ней двери и подожгли. 
Вскоре великокняжеская дружина осадила столицу древлян Искоростень. Город был сожжён, многие древляне проданы в рабство, а их старейшины и князья перебиты. 
Правительницей Руси стала великая княгиня Ольга (945-962). Помня, как погиб её муж, она заменила древнее полюдье настоящим государственным налогом. Для каждого города и каждой общины был установлен точный размер дани и определены места – погосты, куда её нужно свозить и сдавать великокняжеским слугам. Племена, не желая повторить судьбу древлян, подчинились Киеву. 

Так в середине X века было усилено единство Руси, создана система сбора налогов, окрепло Древнерусское государство, великокняжеская власть. 
IV. Походы князя Святослава. 
Могущественными соседями Древнерусского государства были Византийская империя на юго-западе и Хазарский каганат на юго-востоке. Они всячески стремились помешать торговле русских купцов. 
Всё изменилось при новом великом князе Святославе (962-972) – сыне Игоря и Ольги. Он прославился как неутомимый, дерзкий и отважный воин. Всю жизнь князь провёл в походах, словно дикий барс в поисках добычи. Со своей дружиной – несколькими сотнями закалённых бойцов – он делил все тяготы походов. Князь спал у костра под открытым небом, завернувшись в конскую попону, одевался как рядовой дружинник, ел простую пищу – поджаренное на углях мясо. Святослав презирал страх и, отправляясь в поход, посылал к неприятелю гонца с предупреждением «иду на вы!». В час битвы князь обращался к воинам со словами «не посрамим земли Русской!», умело руководил дружиной и сам в первых рядах шёл в бой. 
В 964-967 годах Святослав вёл войну против Хазарского каганата. В результате многие племена были освобождены от уплаты дани кагану, союзная хазарам Волжская Булгария разорена, хазарские войска разбиты, а сам каганат практически уничтожен. Для русских купцов был открыт путь по Волге. Но одновременно «многочисленные как песок» грозные кочевники печенеги, сдерживаемые раньше войсками каганата, хлынули в причерноморские степи к границам Руси. 

После этого с 967 года Святослав перенёс войну на Балканы. Здесь он был сначала союзником византийского императора и вместе с ним разгромил Дунайскую Болгарию. Но потом вознамерился сам стать правителем на Дунае и начал войну с империей. 
В 971 году между Византией и Русью был подписан мирный договор. По нему Святослав с дружиной покидал Дунай и возвращался в Русскую землю. Однако греки решили раз и навсегда избавиться от беспокойного соседа. Они предупредили печенегов, кочевавших теперь между Дунаем и Волгой, о возвращении князя. В 972 году степняки, рассчитывая на богатую добычу, устроили засаду на днепровских порогах. В неравной схватке Святослав был убит. По древнему степному обычаю, печенежский хан Куря велел обить череп прославленного врага золотом и пил из этой чаши на пирах, желая перенять славу великого полководца. 

В IX-X веках происходило становление Древнерусского государства – монархии, объединившей племена восточных славян и их ближайших соседей под властью одной княжеской династии, утвердившей могущество великих киевских князей в пределах Руси и их величие за её границами. 
V. Вопросы самоконтроля. 

1) Назовите предпосылки возникновения Древнерусского государства. 
2) Какого князя, на ваш взгляд, Рюрика или Олега, можно считать создателем Древнерусского государства? Свой ответ объясните. 

3) Назовите те события, которые в годы правления Олега, Игоря и Ольги способствовали росту могущества Древнерусского государства. 

4) Расскажите о военных походах князя Святослава. Дайте оценку его личности и деятельности для развития Древнерусского государства. Почему это государство можно назвать монархией? 

5) Составьте хронологическую таблицу: 
Основные события истории Древнерусского государства IX-X веков 

	
	Внутренние события в восточнославянских землях 
	Отношения с другими странами 

	Год 
	
	


Легенда о призвании варягов из русской летописи 
«В год 859. Варяги из заморья взимали дань с чуди, и со словен, и с мери, и с всех кривичей… 
В год 862. Изгнали [чудь, словене, меря] варяг за море и не дали им дани, и начали сами собой владеть. И не было средь них правля, и встал род на род, и была у них усобица, и стали воевать сами с собой. И сказали сами они себе: «Поищем себе князя, который бы владел нами и судил по праву». И пошли за море к варягам. Сказали варягам чудь, словене, кривичи и весь: «Земля наша велика и обильна, а порядка в ней нет. Придите княжить и владеть нами». И избрались [среди варягов] трое братьев со своими родами и пришли к словенам, и сел старший Рюрик в Новгороде, а другой – Синеус – на Белоозере, третий – Трувор – в Изборске. 

Справочные сведения: 

1. Норманнские сказания, записанные в Западной Европе, упоминают имя отважного конунга Рюрика Рыжего, жившего как раз в IX веке. 
2. Большинство народных легенд о происхождении рода правителей содержат рассказ о трёх братьях. 

3. Слова «сине хус и трувор» в переводе с древнешведского (язык варягов) означают «со своим домом и дружиной». 

4. Данные раскопок подтвердили, что в середине IX века в Новгороде жили воины-варяги со своим князем на отдельном от города укреплённом дворе-замке. 

5. Сведения арабских, персидских и византийских источников указывают на то, что у славян существовали свои князья-правители задолго до описываемого в легенде «призвания варягов на княжение». 
Используя справочные сведения, попробуйте проанализировать эту легенду. Что, по-вашему, является здесь истинной исторической основой, а что – поздним вымыслом? 
VI. Домашнее задание: читать и пересказывать §4 «Становление Древнерусского государства в IX-X веках» (сс. 38-46); ответить на вопросы с. 46. 
