Урок 21. Несбывшиеся надежды германских императоров. 
Предмет: история. 

Класс 6. 

Дата: 26.12.2011 г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цели: охарактеризовать политику германских императоров в эпоху высокого Средневековья; рассмотреть ход образования Швейцарии; дать характеристики Золотой булле. 
План 

I. Проверка домашнего задания. 
II. Фридрих I Барбаросса. 
III. Фридрих II. 

IV. Образование Швейцарии. 

V. Золотая булла. 

Оборудование: Вед. §21. 

Ход урока

I. Проверка домашнего задания. 
· В чём заключалась особенность политики Вильгельма Завоевателя? 
· Почему английские короли не удержали своих владений во Франции? 

· В чём заключались причины зарождения парламентаризма в Англии? 

II. Фридрих I Барбаросса. 
· Кто был историческим врагом императорской власти? (Римский папа.) 
· Кто неизменно одерживал верх в столкновениях императора и папы? (Римский папа.) 

· Что заведомо ослабляло позицию императора? (Положение германских феодалов, во многом независимых от императора.) 
Существовала традиция, согласно которой император избирался на престол немецкими феодалами, которые в таком случае становились вершителями судеб империи. 
· Где преимущественно происходило противостояние между папой и императором? (В Италии.) 
Решающий бой папству дал энергичный, талантливый император Фридрих I Барбаросса (т. е. рыжебородый) (1152-1190). Он мечтал о создании собственного домена на Севере Италии. Но ему противостояла могущественная лига городов во главе с Миланом. Первоначально победы были за Фридрихом. На какой-то момент он подчинил себе некоторые итальянские города. Он срыл восставший Милан. Но в 1176 г. объединённое войско итальянских городов нанесло сокрушительное поражение Фридриху Барбароссе. 
Запись в тетради: 1176 г. – битва при Леньяно. 
Унизительное поражение было отчасти компенсировано успехами в самой Германии. Фридрих I конфисковал земли непокорного вассала – Генриха Льва, герцога Саксонии и Баварии. Эти земли император передал своим верным союзникам. 

Тем не менее, под давлением папы Фридрих Барбаросса был вынужден отправиться в Третий крестовый поход. 
· Вспомните, где погиб Фридрих I? (В Палестине.) 
Германия терпела неудачи в Италии, однако успешно расширялась на Восток. 

· Какие племена жили на востоке от Германии? (Славянские.) 

В междуречье Эльбы и Одера располагались полабские и поморские славяне. С X в. начался процесс колонизации этих земель немецкими рыцарями. Значительный вклад в освоение этих территорий внёс как раз Генрих Лев. Со временем здесь образовалось маркграфство Бранденбург, столицей которого стал построенный в XIII в. Берлин. Новые земли привлекали колонистов со всей Германии. Местное население вытеснялось или же смешивалось с пришлым. 
Материал учебника 

· Подумайте, почему действия германских императоров, упорно стремившихся к усилению своей власти, в конечном итоге ещё более ослабляли её. 

Император, князья и борьба за Италию. В конце XI-XII веке папство продолжало усиливаться, в то время как императорская власть постепенно утрачивала былое могущество. Её ослабление было тесно связано с укреплением позиций князей. В самом деле, пытаясь бороться с папами за власть над Италией, императоры нуждались в военной поддержке князей. Поэтому они вынуждены были даровать князьям всё новые привилегии, подрывая тем самым основы собственного могущества. Но усилившиеся князья нередко отказывали императору в помощи. В том числе и потому, что прочное положение в Италии предоставляло императорам дополнительные ресурсы для борьбы в Германии. Вырваться из этого порочного круга императорской власти так и не удалось. 
Мощным оружием в руках князей был закрепившийся обычай выборности королевской власти. Чтобы короновать сына, государь при жизни должен был получить согласие князей, а те как раз стремились не допустить передачи престола по наследству. 
С середины XII века императорская власть вновь усиливается при государях из династии Штауфенов (часто их называют Гогенштауфенами). Император Фридрих I (1152-1190), вошедший в историю с итальянским прозвищем Барбаросса (Рыжебородый), обладал и рыцарским доблестями, и талантом полководца, и государственным умом. Он понимал, что императорская власть может усилиться, лишь опираясь на домен императора, и потому решил создать себе что-то вроде нового домена в северной Италии. Император, однако, не до конца учёл, что в Италии, помимо папства, ему противостояла и новая сила – богатые и независимые города-коммуны во главе с Миланом. 

Для осуществления своих планов Фридрих I шесть раз вторгался в Италию. На первых порах ему как будто удалось, пользуясь соперничеством между городами, закрепиться в Ломбардии. Восставший против него Милан после долгой осады был вынужден сдаться и подвергся невиданному разгрому. Цветущий город был полностью уничтожен, главную площадь вспахали плугом. Но жестокая расправа вызвала в Италии возмущение и заставила города на время забыть о раздорах. Милан восстановили, а в 1176 году при Леньяно ополчение северо-итальянских городов стойко выдержало натиск немецких рыцарей. Барбаросса потерпел поражение и сам едва спасся. 

Виновником поражения Фридрих I объявил своего главного противника в Германии – герцога Саксонии и Баварии Генриха Льва. Тот был обязан оказать императору военную помощь для похода в Италию, но отказался сделать это. Барбаросса обвинил его в нарушении вассальной присяги и конфисковал большую часть его владений. Но в отличие от королей Англии и Франции император не мог присоединить конфискованные земли к своему домену: в течение одного года и одного дня он обязан был передать эти земли во владение другим князьям. 
Барбаросса несколько укрепил свою власть в Германии, но утвердиться в Италии ему так и не удалось. Правда, отправляясь в Третий Крестовый поход (во время которого он и погиб), Фридрих I мог надеяться, что большего удастся добиться его сыну – Генриху VI, который благодаря женитьбе приобрёл права на королевство норманнов в южной Италии. Но спустя несколько лет император неожиданно умер, оставив малолетнего сына Фридриха. 
«Натиск на Восток». Поглощённые борьбой с папами и князьями, императоры уделяли сравнительно мало внимания восточным границам империи, стремясь лишь к тому, чтобы Польша, Чехия и Венгрия признавали вассальную зависимость от империи. К тому времени в междуречье Эльбы и Одера ещё сохраняли независимость племена западных славян. Своё государство там так и не сложилось. Полабские и поморские славяне оставались язычниками. Ещё в X веке их земли пытались завоевать Генрих I и Оттон I, но вскоре славяне восстали и вернули себе свободу. 
С середины XII века церковные и светские феодалы Германии, стремясь расширить свои владения, вновь обратили взоры на восток. Во время Второго Крестового похода папа разрешил саксонским рыцарям вместо борьбы с сарацинами обращать в христианство западных славян. Походы против славян, обитавших в нижнем течении Эльбы и у Балтийского побережья, возглавил уже знакомый нам герцог Генрих Лев. Южнее, в среднем течении Эльбы, в результате завоевания возникло маркграфство Бранденбург (позже, в XIII веке, на его территории возник город Берлин). Славяне упорно сопротивлялись, но силы были неравны. 
Вслед за рыцарями и миссионерами на восток двинулся поток немецких колонистов – крестьян и ремесленников. Феодалы привлекали их всяческими льготами, поскольку понимали: чтобы удержать захваченные земли, нужно их заселить. Многие славяне тогда погибли, другие были оттеснены в глухие места, но многие остались, приняли христианство и постепенно слились с немецкими колонистами. Захват новых земель на восточной границе империи ещё больше усилил князей в противовес императору. 
III. Фридрих II. 
Определённый подъём империи был связан с именем императора Фридриха II (1220-1250), внуком Фридриха Барбароссы. Фридрих жил преимущественно во владениях, доставшихся ему по наследству от матери, - в Королевстве обеих Сицилий. Отсюда он представлял большую угрозу папскому престолу. Римский папа вынудил императора участвовать в шестом крестовом походе (1228-1229 гг.). Однако этот поход не был похож ни на один другой. Фридриху II без какого-либо применения силы удалось убедить египетского султана передать Иерусалим и прочие святые места под управление христиан. При этом в Иерусалиме были сохранены мечети. 
· Как папа отнёсся к этому договору? (Резко отрицательно. Подобная терпимость к мусульманам казалась вероотступничеством.) 
· На какую силу опирался Фридрих II в борьбе с папой? (На силы Сицилийского королевства.) 

· В чём заключалось культурное положение Сицилии? (Сицилия находилась на перекрёстке культур: на неё влияли и арабы, и норманны, и византийцы и т. д.) 

Это в значительной мере предопределяло широту взглядов Фридриха, его терпимость к мусульманам и иудеям. Император многое сделал для распространения образования. Так, в Неаполе был создан университет – впервые не церковью, а светским монархом. 
· Зачем был создан университет? (Для информирования бюрократии – послушного орудия в руках императора.) 
Своеобразие Сицилийского королевства заключалось также и в том, что почти вся власть была сконцентрирована в руках короля, а феодалы и горожане ничего не могли ему противопоставить. 
После смерти императора многое изменилось. Сицилия пришла в упадок, а Германию стала раздирать постоянная борьба за власть. 

Материал учебника 

«Удивление мира». Противостояние между империей и папством вновь обострилось в правление сына Генриха VI и внука Барбароссы – императора Фридриха II (1220-1250). Осиротев ещё ребёнком, он вырос под опекой папы Иннокентия III, но, став в 1220 году императором, оказался опаснейшим врагом римского престола. 
Фридрих II считал себя светским главой всего христианского мира и полагал, что все государи должны признать его превосходство. Более того, он полагал, что империя освящена Богом и что сам император не только преемник древнеримских императоров, но и наместник Бога на земле. Во время торжественных процессий император позволял себе раздавать народу благословения, словно он был служителем церкви или посланником Бога. Поводом для нового столкновения между империей и папством стала многолетняя задержка с отправлением Фридриха II в Крестовый поход. Папа отлучил императора от церкви, но тот, даже не пытаясь снять с себя отлучение, отправился в Святую Землю (Шестой Крестовый поход 1228-1229) и без единого сражения договорился с египетским султаном о передаче Иерусалима и других святых мест под власть христиан. При этом мечети Иерусалима продолжали действовать, а император обязался помогать султану против всех его врагов. Папа был так возмущён действиями «не крестоносца, а пирата», что наложил интердикт даже на Иерусалим. (Интердикт – временный запрет совершать богослужения и отправлять религиозные обряды в какой-либо стране как одна из форм церковного наказания, налагавшегося в Средние века папой римским или епископом.) 
· В чём состояло «пиратство» императора, «удивлявшего мир»? 

Фридрих II возобновил борьбу с папами за господство в северной и центральной Италии. Это была не только богатейшая область Европы, но и «мост» между его владениями в южной Италии и в Германии. В этой борьбе император мог опереться на ресурсы Сицилийского королевства, а в Германии, делая уступки князьям, рассчитывал лишь на то, что те не будут ему препятствовать. 
Сицилия, выгодно расположенный и процветавший остров, прежде побывала под властью и византийцев, и арабов, и норманнов. Сочетание этих трёх влияний обеспечило сицилийскому обществу, государству и культуре неповторимое своеобразие. 
Королевская власть была на Сицилии сильнее, чем где бы то ни было в Западной Европе. Феодалы здесь во всём зависели от государя. Им запретили не только вести междоусобные войны, но даже в мирное время носить оружие – явление, неслыханное для Средневековья. Ещё одним отличием Сицилии было приниженное положение городов. Фридрих ненавидел претензии горожан на свободу и призывал государей действовать совместно для «обуздания наглой дерзости подданных». 
На службе императора был чрезвычайно развитый для того времени аппарат управления. Фридриху II служили не вассалы (как это бывало в других странах), а чиновники, получавшие жалованье. Под их неусыпным контролем находилась даже частная жизнь подданных. Однако с их взяточничеством и казнокрадством сам император ничего не мог поделать. 
Королевский двор в городе Палермо отличался восточной роскошью и утончённостью. Пышный церемониал поднимал культ императора на недосягаемую высоту. Император имел разносторонние знания и широкие интересы, знал несколько языков и сам написал трактат о соколиной охоте. 
Нуждаясь в образованных чиновниках, а также в юристах, которые с помощью римского права обосновывали бы неограниченную власть государя и все его претензии, Фридрих II создал университет в Неаполе – первый основанный не церковью и не городом, а государём. 
Чуждый фанатизма и нетерпимости по отношению к иноверцам, Фридрих II находил удовольствие в беседах с мудрецами и учёными, даже если это были мусульмане или иудеи. Разговаривая с ними, император позволял себе подсмеиваться над некоторыми христианскими верованиями и обрядами. Враги Фридриха II при папском дворе утверждали даже, что он отзывался о Моисее, Иисусе и Мухаммаде как о трёх величайших обманщиках в истории. В то же время император свирепо преследовал еретиков, в которых видел угрозу государству. 
Фридрих II произвёл неизгладимое впечатление на современников, которые назвали его «Удивление мира». Одни восхищались им, другие ненавидели. Но его достижения оказались призрачными: Иерусалим христиане утратили ещё при его жизни, в борьбе с папством он так и не добился решающего успеха, и даже любимую им Сицилию его политика привела на грань разорения. Он потерял поддержку и горожан, и крестьян, и рыцарей. После его внезапной смерти усилилась раздробленность в Германии, а в Сицилийском королевстве начался упадок. Все потомки грозного императора погибли в попытках удержать или вернуть его наследство. 
IV. Образование Швейцарии. 
· Кто сейчас является соседом Швейцарии? (Германия, Австрия, Лихтенштейн, Франция, Италия.) 
· На каких языках говорят в современной Швейцарии? (На немецком, на французском, на итальянском.) 

Швейцария получила название по имени одной из крестьянских общин – Швиц. Швейцария была заселена свободными крестьянами, которые не желали подчиняться феодалам. Для того, чтобы не оказаться под властью воинственной династии австрийских Габсбургов, швейцарцы были поставлены перед необходимостью объединения. В конце XIII в. три швейцарские области (кантоны) объединились для борьбы с Габсбургами. По легенде это объединение возглавил стрелок Вильгельм Телль. Из этого союза родилось государство Швейцария. 
Материал учебника 

Рождение Швейцарии. Вскоре после смерти Фридриха II в Германии наступило смутное время княжеских междоусобиц. Оно завершилось избранием на престол дотоле ничем не выделявшегося среди других князей Рудольфа I из рода Габсбургов. Он даже не пытался бороться со своеволием князей, зато к своим фамильным владениям на Рейне ему удалось присоединить обширное герцогство Австрию. Правда, надолго удержать за собой императорский престол Габсбургам тогда не удалось (он вернулся к ним лишь в XV веке), зато они неутомимо пытались захватить земли, которые бы соединили между собой два комплекса их владений. 

Это были горные районы в Альпах, через которые проходили важные торговые пути из Германии в Италию. Здесь жили свободные крестьяне, которые не признавали над собой никакой власти. По имени одной из крестьянских общин – Швиц – их стали называть швейцарцами. В конце XIII века три кантона (то есть области) заключили между собой союз против Габсбургов. По преданию, на борьбу против Габсбургов поднял соотечественников крестьянин и знаменитый стрелок из лука по имени Вильгельм Телль. Впоследствии из союза кантонов выросло новое европейское государство – Швейцария. Позже к первоначальному союзу присоединились новые кантоны. В большинстве их говорили по-немецки, в некоторых – по-французски или по-итальянски. 
Долгое время в Швейцарском союзе не было постоянных общих органов власти. Дела каждого кантона решались на общем собрании всех мужчин, а вопросы, связанные с деятельностью всего союза, решались на собраниях представителей кантонов. Такое устройство делало Швейцарию самым демократичным государством в Европе. 
В частых битвах закалился национальный характер швейцарцев. Они приобрели опыт борьбы с рыцарской конницей Габсбургов и не раз побеждали грозного врага. Швейцарцы считались лучшими солдатами Европы и за деньги служили в армиях разных стран. 

· Выпишите в тетрадь и объясните ключевые слова пункта 4 «Рождение Швейцарии». 
V. Золотая булла. 

В начале XIV в. императорская власть перешла династии Люксембургов. Один из наиболее ярких её представителей – Карл IV – издал значимый в истории Священной Римской империи документ. 
Запись в тетради: 1356 г. – издание Золотой буллы. 

Золотая булла утвердила правила избрания германского короля, чья кандидатура утверждалась коллегией курфюрстов, состоявшей из четырёх крупнейших светских феодалов и трёх архиепископов. 
· А что нужно было сделать германскому королю, чтобы стать императором? (Короноваться в Риме.) 

Помимо этого, Золотая булла закрепляла за германскими феодалами значительные привилегии: они могли судить своих подданных, чеканить монету, устанавливать пошлины, имели право вести войну. Иными словами, они фактически становились независимыми от императорской власти. 

Материал учебника 

· Вспомните, что такое булла. 

«Золотая булла». В начале XIV века императорская власть надолго перешла к роду графов Люксембургских, являвшихся также и чешскими королями. В правление самого значительного государя из этой династии – Карла IV Люксембурга раздробленность Германии была окончательно закреплена в изданной императором в 1356 году «Золотой булле». 
«Золотая булла» закрепила сложившийся порядок избрания германского короля. Его избирали большинством голосов семь могущественных князей-курфюрстов: три архиепископа и четыре светских правителя. Но чтобы германский король стал полноправным императором, папа римский должен был увенчать его в Риме императорской короной. «Золотая булла» закрепила за князьями право на высший суд, чеканку монеты, взимание таможенных пошлин и даже право вести войны друг с другом. В то же время союзы между городами, которые позволили бы им сопротивляться княжескому гнёту, были категорически запрещены. 
В отличие от Англии и Франции, где как раз в это время шёл процесс централизации, а феодальная знать постепенно утрачивала былое всевластие, в Священной Римской империи власть императоров в XI-XIII веках становилась слабее, зато крупные князья укрепляли власть в своих владениях. 
НИЗЛОЖЕНИЕ ГЕРМАНСКОГО КОРОЛЯ АДОЛЬФА НАССАУСКОГО (КОНЕЦ XIII ВЕКА) 

…Хотя мы с надлежащим почтением и мягкостью неотступно настаивали и просили светлейшего господина нашего Адольфа, первейшего из светских князей, о соблюдении общего мира, о том, чтобы он сам исправился, искупил свои проступки и достойно загладил бесчинства, оный князь… презрел с гордым упрямством и упрямой гордостью сии наши просьбы и спасительные увещания. А посему, будучи не в силах без тяжкого оскорбления Христа переносить дольше его несправедливости, мы принуждены… всемерно покарать его по всей справедливости… 
Много издал он статутов (статут – установленное, узаконенное положение) и ввёл обычаев, направленных на подрыв церковной свободы, желая подчинить церковь рабству и государственным повинностям, от которых она вполне изъята… 

Также против Бога и справедливости, словно сеятель несогласия, многократно пытался он без разумной причины посредством хитрости, обмана и неких дьявольских козней лишить званий, почестей, имущества и прав князей Германии, как духовных, так и светских… и вознамерился истребить князей в корне… 

Вышеназванного господина Адольфа, который показал себя столь недостойным королевской власти и который за свои злодейства и прочие дела отвергнут Богом, мы лишаем царства – да не царствует более! И открыто заявляем, что лишил его Господь, и тем самым согласно единодушно выраженному решению курфюрстов постановляем освободить от нерушимой присяги всех тех, кто связан с ним оной, накрепко запрещая кому-либо впредь повиноваться и служить ему как королю. 
· Как вы думаете, кем составлен этот документ? В чём состоит главная причина низложения германского короля Адольфа? Какими качествами, с точки зрения авторов документа, должен обладать достойный король? 
VI. Вопросы самоконтроля. 
1) В чём проявилось ослабление власти германских императоров? 
2) Почему захват земель на востоке империи усиливал князей, а не императора. 

3) Почему современники назвали Фридриха II «Удивление мира»? Чем он удивлял мир? 

4) Как и когда на карте Европы появилась Швейцария? 
5) Чьи интересы отражает «Золотая булла» 1356 года? 

6) В чём устройство Сицилийского королевства при Фридрихе II отличалось от других стран Европы? Почему Фридрих II не пытался ввести подобные порядки в Германии? 

Самостоятельная работа 
1. Докажите, что борьба между светской и духовной властью велась в XII-XIII веках во всех западноевропейских странах. 
2. Укажите причины ослабления папства и усиления королевской власти в XIV веке. 

3. Чем различались английский парламент и французские Генеральные штаты? Что у них было общего? 

4. Из предложенного ряда выберите те слова и словосочетания, которые относятся к истории: а) Франции; б) Англии; в) Германии. Шериф, Генеральные штаты, курфюрст, парламент, «король-фальшивомонетчик», Великая хартия вольностей, «дело тамплиеров», Штауфены, «щитовые деньги», «Натиск на Восток», кантоны, Плантагенеты, «40 дней короля», суд присяжных, Капетинги. 

VII. Домашнее задание: читать и пересказывать §21 «Несбывшиеся надежды германских императоров» (сс. 201-211); выполнить домашнюю самостоятельную работу на сс. 210-211. 
