Урок 22. Культура Западной Европы в XI-XIII веках  
Предмет: история. 

Класс 6. 
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Цели: охарактеризовать средневековые университеты; показать особенности средневековой философии; рассмотреть своеобразие средневековой архитектуры. 
План 

I. Проверка домашнего задания. 
II. Возникновение университета. 
III. Средневековая мысль. 

IV. Средневековая архитектура. 

Оборудование: Вед. §§22-23. 

Ход урока

I. Проверка домашнего задания. 
· В чём заключалась особенность политического курса Фридриха I Барбароссы? 
· Почему Фридрих II предпочитал жить в Италии? 

· В чём причина феодальной раздробленности в Германии? 

II. Возникновение университета. 
· Что такое университет? (Высшее учебное заведение, состоящее из нескольких факультетов.) 
· На основе чего возникли университеты? (На основе церковных школ.) 

· Кого преимущественно выпускали университеты? (Христианских богословов.) 

Средневековый университет – это сообщество, корпорация преподавателей и студентов, объединившихся к взаимной выгоде. Они присуждали учащимся учёные степени, которые в значительной степени определяли социальный статус человека. Наиболее древний университет в Европе – Болонский. Он образовался в XII в. Впоследствии были созданы Кембриджский и Оксфордский университеты в Англии, Парижская Сорбонна, университеты в Тулузе и Монпелье во Франции, а также университеты в Неаполе, Саламанке, Валенсии, Праге и т. д. Во главе университета стоял ректор. Университет делился на факультеты, которые возглавлялись деканами. Первоначально все студенты должны были пройти обучение на факультете свободных искусств. Здесь они могли получить звание бакалавра, а затем после дополнительных испытаний – магистра. Магистр мог продолжить обучение на высших факультетах – богословия, юриспруденции и медицины. После прохождения этого курса обучавшийся получал учёную степень доктора. 
· Почему в поисках лучшего преподавания студенты могли бродить по всей Европе? (Они могли учиться в любом университете, т. к. не было языкового барьера. Всё преподавание шло на латыни.) 
Со временем структура университета усложнилась. Он начал делиться на колледжи, которые представляли собой более или менее самостоятельные подразделения. 
Материал учебника 

· Какие явления свидетельствуют о расцвете средневековой культуры в XI-XIII веках? 
· Как соотносились в средневековой науке и философии вера, разум и опыт? 
Средневековые университеты. Развитие городов и другие перемены в жизни общества сопровождались и изменениями системы образования. Если в раннее Средневековье образование можно было получить главным образом в монастырях, то позже лучшие школы начали действовать в городах. Всё больше людей стремилось овладеть знаниями. В крупных городах при соборах возникали школы, в которых изучали логику, право, философию, медицину, читали произведения латинских, греческих и арабских авторов. (Логика – это греческое слово в Средние века означало способность правильно, последовательно мыслить.) Одной из лучших считалась школа в городе Шартр. Её руководителю приписывают знаменательные слова: «Мы карлики, сидящие на плечах гигантов. Им мы обязаны тем, что можем видеть дальше их». Конечно, преподаватели таких школ были далеко не карликами, но они действительно были многим обязаны своим предшественникам. Опора на традицию, уважение к ней – отличительная и далеко не худшая черта средневековой культуры. 
Некоторые из городских школ со временем пришли в упадок, другие же перешли на новый, более высокий уровень, став первыми университетами. Университет – детище средневекового города и важнейшее проявление расцвета средневековой культуры. Университет (от латинского «университас» - совокупность, объединение) – это сообщество преподавателей и студентов, организованное с целью давать и получать высшее образование и живущее по определённым правилам. Только университеты обладали правом присваивать учёные степени, наделять своих выпускников правом преподавать по всей христианской Европе. Это право университеты получали от тех, кто их основал: пап, императоров, королей, то есть тех, кто обладал в христианской Европе высшей властью. Университеты гордились своими традициями и привилегиями и стремились обеспечить высокий уровень образования. 
Университеты всячески стремились возвести своё происхождение к постановлениям легендарных королей. Говорили, что Парижский университет основал Карл Великий, а Оксфордский – Альфред Великий. 
· Подумайте, если бы это было действительно так, то какой из университетов был бы более древним. 
На самом деле биографии древнейших университетов начинаются в XII веке (Болонский университет в Италии, Парижский университет). В начале XIII века возникают университеты Оксфорда и Кембриджа в Англии, Саламанки и Валенсии в Испании. В 1348 году был основан первый университет в Центральной Европе – Пражский, чуть позже – Венский, Краковский и некоторые университеты Германии. К концу XV века число университетов в Европе приблизилось к сотне. 
Во главе университета обычно стоял выборный ректор. Университет делился на факультеты, каждый из которых возглавлял декан. Сначала обучались на факультете свободных искусств (по-латыни искусства – «артес», поэтому факультет назывался артистическим). Прослушав здесь определённое число курсов, студент становился бакалавром, а потом и магистром искусств. Магистр получал право на преподавание, но мог и продолжить обучение на одном из «высших» факультетов: медицины, права или теологии. Пожалуй, больше всего внимания уделялось изучению права. Особенно славилось юридическое образование, полученное в старейшем в Европе Болонском университете. 
Путь от момента поступления до высшей степени доктора иной раз растягивался не на одно десятилетие, и мало кто проходил его до конца. Зато даже самая низшая степень обеспечивала её обладателю почёт и определённые возможности для карьеры. 
Часто университет состоял из нескольких коллегий (отсюда современное слово «колледж»), которые сначала были просто общежитиями для студентов, а потом стали центрами преподавания. Коллегия, основанная в середине XIII века духовником короля Людовика Святого Роббером де Сорбонном, оказалась столь популярной, что позже по имени её основателя весь Парижский университет стали называть Сорбонной. 

Университетское образование было открыто перед каждым свободным человеком. Среди студентов преобладали выходцы из богатых и влиятельных семей, но попадались и дети бедняков. 
Немало студентов в поисках лучших лекторов перебиралось из города в город и даже из страны в страну. Незнание языка им не мешало, ведь всюду в Европе преподавали на латинском языке. Они вели жизнь странников и получили прозвище «ваганты» (что означает «бродящие»). Среди них оказались превосходные поэты, стихи которых до сих пор вызывают живой интерес. 

Распорядок дня студента был прост: утром лекции, вечером повторение и углубление пройденного материала. Огромное внимание уделялось умению спорить, которое отрабатывалось на диспутах. 
Жизнь студентов складывалась не только из многолетних занятий. В ней находилось место и торжественным церемониям, и шумным пирушкам. Школяры очень любили свой университет, где они проводили лучшие годы жизни, получали знания и находили защиту от чужаков. Его называли «кормящей матерью» (по-латыни «альма матер). 

Вера, разум и опыт. В начале XII века среди преподавателей парижских школ выделялся философ Пьер Абеляр (1079-1142). На его блестящие лекции собирались ученики со всех концов Европы. У Абеляра учились 19 будущих кардиналов и 50 епископов. Другие преподаватели, чьи лекции не пользовались такой популярностью, отчаянно завидовали Абеляру. Сами они занимались исключительно толкованием Священного Писания и сочинений отцов церкви, но ни в коем случае не стремились на лекциях добавлять к уже сказанному что-то новое, своё. Абеляр же считал, что разум дан человеку, чтобы свободно мыслить и получать таким образом новое знание. «Если бы знание было злом, то каким образом Бог мог бы тогда быть свободным от зла?» - спрашивал он. Абеляр утверждал, что не надо бояться новых выводов, даже если они противоречат взглядам кого-либо из отцов церкви. Ведь и сами христианские богословы порой давали противоположные ответы на одни и те же вопросы. Значит, нужно полагаться не на древние авторитеты, а на собственный разум и умение рассуждать. 

· К каким столетиям относится творчество отцов церкви? 

Враги и завистники вольнодумного философа обвинили его в ереси, организовав настоящую травлю ученого. Абеляра жестоко искалечили, разлучили с любимой женой Элоизой, вынудили стать монахом. Но за идеями гонимого философа было будущее: именно Абеляр считается одним из основателей рационализма (от латинского слова «рацио» - разум). Сторонники этого учения считают, что разум является главным или даже единственным источником знания. На протяжении нескольких столетий рационализм во многом определял развитие европейской мысли. 
Главным гонителем Абеляра был Бернар – аббат монастыря Клерво в Бургундии. Суровый аскет, уже при жизни стяжавший себе славу святого, он отличался редким красноречием и пользовался огромным влиянием. В противоположность Абеляру Бернар Клервоский отрицал способность человеческого разума познавать мир. Он считал, что удел смертных – молиться и верить, и только искренняя вера по милости Божией может приоткрыть перед людьми глубокие тайны мироздания, перед которыми бессилен разум. Бернар был мистиком, то есть верил в то, что в молитвенном экстазе человек может непосредственно общаться с Богом. 
Спор между Абеляром и Бернаром – столкновение не только противоположных характеров, но и двух разных взглядов на мир и человека. Один из них основывался на разуме, другой – на вере. Тогда, в XII веке, разум должен был уступить вере, но и её торжество не было вечным. 
По сравнению с верой и разумом опыту, наблюдению и изучению природных явлений в средневековой науке и философии отводилась скромная роль. Господствовало множество совершенно фантастических представлений об устройстве мира и его обитателях. Их принимали на веру, даже не пытаясь проверить. 

В эпоху Средневековья астрономия была неотделима от астрологии, а химия – от алхимии. Астрологи, накопившие немало знаний о движении Солнца, планет и звёзд, утверждали, что по звёздам можно определить будущее. Многие короли или полководцы, прежде чем что-либо предпринять, советовались с астрологами. Алхимики были заняты поисками «философского камня», с помощью которого любые металлы можно превратить в золото. В ходе этих поисков были накоплены многие сведения, важные для развития химии. Люди учились получать сплавы, кислоты, краски, освоили производство пороха. Были созданы многие химические приборы. 
· Оцените роль алхимии и астрологии в развитии научных знаний. 

Вольнодумцы, которые осмеливались опираться в своих выводах не на откровения веры или доводы разума, а на опыт и наблюдение, оказались в учёном мире «белыми воронами». Нелёгкая судьба выпала англичанину Роджеру Бэкону, который жил в XIII веке. Он считал, что только опыт позволяет проверить, верны ли наши знания. Занимаясь самыми разными науками, учёный предвидел многие открытия, сделанные спустя столетия после его смерти (телескоп, летательный аппарат и другие). Его смелые взгляды и критика церковных авторитетов навлекли на него преследования, много лет он провёл в монастырской тюрьме. 
III. Средневековая мысль. 
· В чём своеобразие средневековой интеллектуальной жизни? (Средневековый человек тяготел к традициям и авторитетам.) 
· Что было высшим авторитетом для средневекового человека? (Священное Писание и труды Отцов церкви.) 

В начале XII в. развернулась дискуссия между Пьером Абеляром (1079-1142) и Бернаром Клеровским. Абеляр был чрезвычайно популярным учителем. Его идеи были новаторскими и плохо укладывались в церковный канон. Он был уверен, что разум – высшая мера истины, и с его помощью человек мог получать новое знание. Святой Бернар был убеждён, что скромные возможности человека не позволяют ему познать мир. Человеку остаётся лишь рассчитывать на веру и молитву. Особую позицию отставал англичанин Роджер Бэкон, живший в XIII в. По его мнению, основой умозаключений должен быть не чистый разум или же слепая вера, а опыт, наблюдение. 
· Чьи взгляды возобладали в Средние века? (Бернара Клеровского.) 
Существовало также мнение, что веру и разум можно объединить и использовать в целях познания. Этой позиции придерживались схоласты. Они считали, что все высказывания должны быть логичными, даже в сфере теологии. Поэтому любое умозаключение должно подлежать критическому, рациональному анализу. Провозвестником схоластики был святой Фома Аквинский (1226-1274). Его ключевой труд – «Сумма теологии». Фоме Аквинскому удалось показать возможности использования трудов Аристотеля в средневековой теологии. Учение Фомы Аквинского было признано церковью и получило название «томизм». 
· Откуда в Средневековую Европу пришли труды забытого Аристотеля? (С арабского Востока.) 
Материал учебника 

Вершина средневековой философии. Одним из величайших достижений средневековой философии и культуры в целом была схоластика (от латинского «схола» - школа; это слово можно перевести как «школьная философия»). В наши дни слово «схоластика» обозначает бесплодное умствование, оторванное от реальной жизни. Но в Средневековье схоластику понимали совсем иначе, и европейская культура ей многим обязана. Схоласты считали, что вера и знание должны гармонично сочетаться и помогать друг другу. Разум ни в коем случае не должен ставить под сомнение истины веры. Один средневековый мыслитель назвал философию служанкой богословия и ничего постыдного для философии в этом тогда не видели. Впрочем, разуму схоласты тоже выделяли достаточно широкое поле деятельности. Важно только, считали они, чтобы все рассуждения были строго логичными, иначе, начав с правильных истин, можно прийти к опасным заблуждениям. И схоласты усердно разрабатывали логику мысли, выстраивая длинные, безупречно правильные цепочки из предпосылок и всевозможных следствий. 

· Подумайте, в каких областях знаний необходимо логическое мышление. 

Схоластика родилась в XI веке, а вершина её – творчество святого Фомы Аквинского (1225 или 1226-1274). Он отличался глубиной и последовательностью мысли, а также редкой работоспособностью. 
В это время перед церковью стояла важная и трудная задача. Древнегреческий философ Аристотель, на Западе в раннее Средневековье почти забытый, но чрезвычайно популярный у арабов, в XII веке вновь стал известен и в Западной Европе. Его тексты перевели с греческого и арабского на латынь, и европейские философы были потрясены широтой его интересов и глубиной мысли. Популярность языческого философа вызывала у церкви серьёзные опасения. «Примирить» Аристотеля с Христом удалость именно Фоме Аквинскому. 
· Вспомните, чем знаменит греческий философ Аристотель. 

Его главный труд – «Сумма теологии» - отличался энциклопедическим охватом и логикой изложения. Каждой проблеме Фома сумел найти своё место, а вся конструкция его сочинения оказалась столь упорядоченной и гармоничной, что учёные по праву сравнивают «Сумму теологии» с великолепными готическими соборами, современником строительства которых он был. 

Вскоре после смерти Фомы церковь официально приняла его учение, которое по его имени стали называть томизмом. (Фома по-итальянски Томмазо.) Позже он был причислен к лику святых. 
В более позднее время схоластика была оттеснена на второй план новыми направлениями мысли, которые, кстати, были многим ей обязаны. Тогда-то и появился её отрицательный образ. 
Традиции, созданные средневековыми университетами, наукой и философией, сыграли огромную роль в развитии европейской мысли. 

ИЗ СОЧИНЕНИЙ РОДЖЕРА БЭКОНА 
Все науки связаны одна с другой и взаимно друг друга поддерживают: успех одной помогает всем другим, как глаз, например, руководит движениями всего тела… 
…Математику ошибочно считают наукой трудной. А иногда даже подозрительной – только потому, что она имела несчастье быть неизвестной отцам церкви. Между тем как она важна, как полезна! 

…Можно сделать повозки без всякой запряжки, могущие катиться с невообразимой быстротой; летательные машины, сидя в которых человек может приводить в движение крылья, ударяющие по воздуху, подобно птичьим. 
…Нельзя знать людей, не зная климата и страны, в которой они живут, так как климат влияет на творение растительного и животного царства и ещё более на нравы, характеры и учреждения… 

Разум – вот вождь правильной воли; он направляет её к спасению. Чтобы делать добро, надо его знать, чтобы избегать зла, надо его различать. Пока длится невежество, человек не находит средств против зла… Нет опасности больше невежества. 

· Определите, какие из взглядов Бэкона могли быть признаны церковью, а какие могли стать причиной его преследования. Как вы думаете, о каком спасении идёт речь в документе? Почему Бэкон придавал большое значение математике? 

IV. Средневековая архитектура. 
· Почему соборы стали основным объектом строительства в средневековой Европе? (Культура Средневековья была религиозная, а именно собор олицетворял собою религию, церковь.) 
Помимо этого, церковь обладала огромными материальными ресурсами для церковного строительства. 
· Почему надо было строить большие по размеру храмы? (Из-за наплыва паломников.) 
В X-XIII вв. в Европе господствовал романский стиль в архитектуре. В отличие от Византии в Западной Европе продолжалось строительство соборов в виде базилик. 

· Какой храм возобладал в Византии? (Крестово-купольный.) 

Отличительная черта романской архитектуры – каменный свод, который требовал очень прочных и толстых стен. При этом окна в таких стенах были узкие и небольшого размера. Соответственно, в храме царствовал полумрак. Помимо этого, своеобразие романского стиля подчёркивалось полукруглыми арками. Стены внутри храма обычно украшались фресками. 
· В чём заключалось значение этих фресок? (Они знакомили часто неграмотного прихожанина с библейскими сюжетами.) 

В XII в. во Франции зародился новый архитектурный стиль – готика. Он принципиально обновил образ храма. Стены и колонны стали заметно более изящными, полукруглую арку заменила стрельчатая, в стенах появлялись огромные окна, а иногда витражи – картины из цветных кусочков стекла. Готический храм представлял собой устремлённое ввысь архитектурное сооружение, ажурное и полное света. Такие изменения стали возможны благодаря перенесению центра тяжести со стен на своеобразные подпорки – полукруглые арки (аркбутаны), которые в свою очередь держались на мощных столбах (контрфорсах). Причём, вся эта система поддержек была вынесена за пределы храма. 
Материал учебника 
· Почему именно собор стал наиболее ярким воплощением средневековой архитектуры и искусства? 
Мир романских соборов. XI-XIII века стали временем блистательного расцвета средневекового искусства. Возводили замки и дворцы государей, мосты и ратуши. И всё же ведущая роль принадлежала именно церковной архитектуре, и это не случайно. Именно тогда, во времена клюнийского движения и борьбы с императорами, церковь приближалась к вершине своего могущества. Она не только оказывала огромное влияние на верующих, но и сосредоточила в своих руках колоссальные богатства, значительную часть которых тратила на строительство и украшение храмов. В это время возросло значение монастырей и их объединений, самым могущественным из которых было клюнийское. Клюнийцы стремились, чтобы в их храмах перед верующими представал образ могущественной обновлённой церкви. 
Храмы большого размера нужны были не только для того, чтобы быть воплощением всемогущества Бога и его церкви. В XI-XIII веках религиозные чувства человека Средневековья тоже переживали расцвет. Невиданное развитие получили паломничества. Прежние церкви городов и аббатств, стоявшие на наиболее оживлённых путях паломников, уже не могли вместить возросшее число молящихся. 
· Чем объяснить совпадение бурного строительства соборов с периодом расцвета городов в Западной Европе? 

Стиль, господствовавший в Европе в XI-XIII веках, а в некоторых странах сохранившийся и в XIII веке, называют романским (от латинского слова «Рома» - Рим), поскольку архитекторы этого времени применяли некоторые древнеримские строительные приёмы. Это был первый общеевропейский стиль средневекового искусства, распространившийся по всей Европе (черты его видны даже в постройках Владимиро-Суздальской Руси). 
В отличие от Византии, где базилика со временем уступила место крестово-купольному храму, на Западе базилика сохранялась, а формы её усложнялись и совершенствовались. Так, увеличились размеры восточной части храма (за трансептом), а под её полом стали располагать ещё одно помещение, именуемое криптой (от греческого слова «криптос» - тайный). Здесь иногда хранили ценные реликвии церкви, погребали служителей храма. 
Сначала центральный неф покрывали деревянным потолком, но вероятность пожаров при этом намного увеличивалась. Со временем зодчие научились перекрывать нефы каменными сводами. Однако давление тяжёлых каменных сводов было таким сильным, что выдержать его могли только очень толстые стены и мощные столбы, разделявшие нефы. Чтобы стены не утратили надёжность, окна в них делали маленькими, узкими, похожими на бойницы. Поэтому внутри романских храмов царил полумрак, а внешне они часто напоминали крепости. Это впечатление усиливали мощные башни, которые могли возвышаться и на пересечении главного нефа и трансепта, и по углам западного фасада, и у восточной стены, что придавало внешнему облику храма величавость, строгость, иногда даже суровость. В минуты опасности романские храмы часто служили надёжным убежищем. 
Ещё одной отличительной чертой романских соборов было обилие полукруглых арок. Этот мотив повторялся и в окнах, и в дверях, внутри здания и при оформлении его фасадов. 
«Библия в камне». Стены и своды романских соборов были расписаны фресками. Огромную роль в украшении храмов играла каменная скульптура, обычно создаваемая в форме рельефов. Лучшие образцы романских соборов являют собой замечательное единство архитектуры, живописи и скульптуры. 
Приближаясь к храму, верующие издали видели скульптуру фасадов. Внутрь проходили через богато украшенный вход – портал (от латинского слова «порта» - вход, ворота). Главный портал обычно находился на западном фасаде здания. Массивные бронзовые врата часто украшали рельефами с библейскими сценариями. Взгляд входящего неизбежно останавливался на рельефах, расположенных непосредственно над дверями. Чаще всего здесь находилось изображение Страшного суда. 
Наверно, самая знаменитая из средневековых сцен Страшного суда украшает портал собора Сен-Лазар в бургундском городке Отён (это редкий случай, когда известно имя мастера – Гизлеберт). 
В центре композиции – неподвижная и грозная фигура Христа, пришедшего, чтобы судить всех по их делам. По правую руку от него – ликующие праведники, по левую – трясущиеся от ужаса грешники, обречённые на вечные страдания. Некоторые из них уже попали в когтистые лапы чертей. Рядом ангел и дьявол взвешивают на весах души тех, чьи судьбы ещё не определены; они мучительно ждут решения. Некоторые так боятся, что прячутся в складках одежды ангела. Самое замечательное в рельефе – богатство человеческих чувств. На лицах, в позах, в движениях людей читается страх или надежда, отчаяние или радость. Главное для мастера – не правдоподобие фигур, а страдания и страсти людей, их богатая духовная жизнь. 
Войдя в храм, верующий шёл в сторону алтаря, а перед ним на стенах, сводах, капителях колонн последовательно разворачивались библейские сцены: сотворение Адама, грехопадение, Благовещение, Рождество. Но главной была фигура Бога-Вседержителя, могучего властителя мира, торжествующего над врагами и беспощадного к нераскаявшимся грешникам. Именно таким видели Бога люди того времени. Медленно приближаясь к алтарю, верующий успевал ещё раз пережить в душе главные события Священной истории. Не случайно храм называли «Библией в камне». 
Впрочем, в скульптурном убранстве романских храмов проявились не только глубокие религиозные чувства людей того времени, но и их любовь к фантастическому, необычайному. Здесь увидишь редкой сложности и красоты орнаменты, кентавров, крылатых драконов, играющих в шахматы обезьян. Нередко на фасадах церквей, в капителях их колонн словно оживают языческие представления древних германцев или кельтов. Захватывающие воображение фигурки диковинных существ, наверное, многим помогали скоротать время скучной проповеди. Не случайно самые строгие аббаты и епископы осуждали проникавшую в храмы народную фантазию, а некоторые монашеские ордены вообще запрещали украшать свои храмы скульптурой. 
Душа готики. В XII веке в северной Франции зародился новый стиль средневекового искусства. Именно во Франции в XIII веке он достиг зрелости, а затем распространился почти по всей Европе, от Португалии до Польши и Литвы, и господствовал вплоть до конца Средневековья. Современники именовали его «французской манерой», а потомки стали называть готикой (от названия древнегерманского племени готов). 
Во многом готический собор сохранял традиции романского. В его убранстве есть и башня у западного фасада, и порталы, богато украшенные скульптурой, и нефы, ведущие к алтарю, и поперечный трансепт. Это естественно: готика не изменила назначения собора, который по-прежнему остался местом молитв и богослужений. И конечно, не было никакого смысла, да и возможности, отвергать всё то, чего достигло романское искусство. Почти все его элементы остались, но изменились. Вместо мощных столбов – пучки тонких изящных колонн. Их линии, закругляясь и продолжаясь на своде, причудливо переплетались и «заставляли» тяжёлый каменный свод словно теряться в вышине. Многочисленные арки, прежде полукруглые, вытянулись вверх и в высшей своей точке как будто «сломались» - такие арки называют стрельчатыми. Вместо маленьких окошек, пробитых в толще стен, появились огромные окна, рядом с которыми почти не видно стены. Внутреннее пространство собора оказалось наполнено светом. В таком храме человек чувствовал себя иначе. Хотя он казался маленьким рядом с огромным собором или внутри его, но храм не подавлял верующего. Напротив, стрельчатые арки, башни и башенки с остроконечными шпилями, сотни, а иногда и тысячи статуй на фасадах и внутри здания – всё это влекло взор и мысли человека вверх, к Богу. 
Столь выразительные изменения стали возможны в результате огромных достижений в технике строительства. Зодчие научились распределять тяжесть сводов, перенося её со стен на опорные столбы. Кроме того, значительная часть тяжести свода с помощью специальных полуарок (аркбутанов) передавалась на мощные столбы – контрфорсы, вынесенные из внутреннего пространства здания наружу. Благодаря этому можно было поднять своды на большую высоту. Если в самом высоком романском соборе – церкви аббатства Клюни – высота сводов составляла чуть более 30 м, то в самых больших готических соборах она достигала 40 и более метров. 
Передача всей нагрузки на опорные столбы и контрфорсы позволила отказаться от толстых стен. Вместо них появились большие окна. В оконные рамы вставлялись собранные из разноцветных кусочков стекла изображения, скрепленные свинцовыми ободками. Они назывались витражами (от латинского слова «витрум» - стекло). На огромных сияющих витражах, сменивших фрески романских соборов, перед верующими представали Христос и Богоматерь, святые, различные библейские сцены. Через витражи в храм проникало много света, в солнечную погоду он играл на колоннах и на полу красочными бликами; казалось, даже воздух в храме светился. 
Готический собор был настоящим чудом средневекового искусства, в котором гармонично сочетались архитектура и живопись, скульптура и декоративно-прикладное искусство предметов священного культа (в котором тоже утвердился готический стиль), роскошные одежды священнослужителей и торжественное звучание органа. Эта неземная красота создавалась долгим трудом часто неизвестных нам гениальных мастеров – архитекторов, резчиков по камню, витражных дел мастеров. Их артели переходили из города в город, выполняя заказы епископов и монастырей, государей и горожан. Строительство стоило огромных денег и было столь трудоёмким, что даже в самом благоприятном случае продолжалось пару десятилетий, иногда затягивалось на несколько веков. 
БЕРНАР КЛЕРВОСКИЙ О СКУЛЬПТУРНОМ УБРАНСТВЕ РОМАНСКИХ  МОНАСТЫРСКИХ ХРАМОВ 

Для чего же в монастырях, перед взорами читающих братьев, эта смехотворная диковинность, эти странно-безобразные образы? К чему тут грязные обезьяны? К чему дикие львы? К чему чудовищные кентавры? К чему полулюди? К чему пятнистые тигры? К чему воины, в поединке разящие? К чему охотники трубящие? Здесь под одной головой видишь много тел, там, наоборот, на одном теле много голов. Здесь, глядишь, у четвероногого хвост змеи, там у рыбы – голова четвероногого. Здесь зверь – спереди конь, а сзади половина козы, там – рогатое животное являет с тыла вид коня. 

Столь велика, в конце концов, столь удивительна повсюду пестрота самых различных образов, что люди предпочтут читать по мрамору, чем по книге, и целый день разглядывать их, поражаясь, а не размышлять о законе божьем, поучаясь. 

· Есть ли связь между тем, что видит в церковном интерьере Бернар Клервоский, и назначением христианского храма? Как автор относится к тому, что видит? Чем объясняется такое его отношение? 
V. Вопросы самоконтроля. 
1) Чему учили в средневековых университетах? 
2) Назовите формы обучения, характерные для средневековых университетов. 

3) В чём суть конфликта между Абеляром и Бернаром Клервоским? 

4) Какая роль в средневековой науке отводилась опыту и наблюдению? 

5) Выясните, какие черты средневековых университетов сохраняются и в наши дни. 

6) Дайте определение понятию «схоластика». Какую роль в развитии средневековой мысли сыграла схоластика? Как вы думаете, почему сейчас в это понятие часто вкладывается отрицательная оценка? 
7) Используя дополнительную литературу, составьте рассказ «Один день из жизни средневекового студента». 

8) Как возникновение романского, а затем и готического собора связано с развитием потребностей общества? 
9) Каковы отличительные черты романского собора? 

10) Раскройте смысл понятия «Библия в камне». 

11) Чем готический собор отличался от романского? 

12) Рассмотрите соответствующие иллюстрации и попробуйте найти общие черты в архитектуре раннесредневековой базилики, романского и готического храмов. 

13) Известно, что во Франции некоторые соборы могли вместить больше людей, чем проживало в соответствующем городе. Почему же заказчики и строители соборов делали их такими большими? 

Самостоятельная работа 
1. Найдите на карте города, в которых возникли наиболее древние и знаменитые университеты. 
2. Назовите жанры искусства, представленные в соборах. 

3. Из предложенного перечня выберите те понятия, которые относятся: 1) к образованию, науке и философии XI-XIII веков; 2) к архитектуре и искусству XI-XIII веков. (Список понятий: портал, мистика, готика, крипта, коллегия, схоластика, витраж, ваганты, контрфорсы.) 

4. К предложенным определениям подберите соответствующий термин: 1) метод познания мира, основывающийся на приоритете разума, логических рассуждениях; 2) способность правильно, то есть последовательно, мыслить; 3) философия Фомы Аквинского и его последователей (Варианты ответов: рационализм, томизм, логика.) 
5. Подумайте, чем университеты отличались от школ раннего Средневековья. С чем были связаны эти различия? 
6. Составьте рассказ от лица путешественника-христианина, прежде не раз бывавшего в романских соборах и впервые в жизни попавшего в готический собор. 

VI. Домашнее задание: читать и пересказывать §§22-23; выполнить в тетради домашнюю самостоятельную работу (с. 229). 
