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Цели: охарактеризовать социальные последствия Чёрной смерти; рассмотреть крестьянские восстания в средневековой Европе. 
План 

I. Чёрная смерть. 

II. Эпоха восстаний. 

Оборудование: Вед. §24. 

Ход урока

I. Чёрная смерть. 
XIV век был характерен многими бедствиями: войнами, частым голодом, похолоданием и т. д. Но, пожалуй, самое тяжёлое испытание, через которое суждено было пройти европейцам – это Чёрная смерть, эпидемия чумы, начавшаяся в 1347 г. 

Запись в тетради: 1347 г. – эпидемия чумы, начало Чёрной смерти. 

Эпидемия пришла с Востока. Впервые в Европе она проявила себя на Сицилии. От Чёрной смерти погиб каждый третий европеец, а в некоторых регионах три четверти. Европейцы, обезумевшие от несчастий, искали виновников и обвинили в эпидемии евреев, которые своей обособленностью издавна раздражали местное население. 

· В чём сказывалась обособленность евреев? (У них была своя религия – иудаизм. Это был единственный народ в Европе, не исповедовавший христианства.) 

При этом евреи часто были вынуждены заниматься ростовщичеством, так как христиане им оставляли самые презренные занятия. Естественно, ростовщик не вызывал большой симпатии у своего должника. В итоге беспочвенные подозрения, возникшие в связи с эпидемией, переросли в массовые расправы над еврейским населением, которое было часто вынужденным менять место своего жительства. 
· Как Чёрная смерть воздействовала на социально-экономическую жизнь Европы? (Она привела к нехватке рабочей силы, что серьёзнейшим образом било по положению работодателя.) 
Крестьяне, работники в городе устанавливали плату за свои услуги, а работодателям приходилось подчиняться. Государство стремилось упорядочить экономическое положение. Во имя этого было введено в действие рабочее законодательство, устанавливающее максимум заработной платы. 

Кроме того, Чёрная смерть способствовала личному освобождению крестьян. В условиях резкого снижения плотности населения изменилась и структура посева, значительная часть которого была теперь рассчитана на продажу. 

· Где крестьянин продавал свой урожай? (В городе.) 

Для ведения хозяйства в новых условиях требовалась личная свобода, свобода выбора. 

Материал учебника 

После сравнительно благоприятных XII-XIII веков XIV столетие обрушилось на Европу неисчислимыми бедствиями. Волнами прокатывались война и чума, голод и народные мятежи. Невиданные бедствия словно предвещали конец тысячелетней эпохи Средневековья. Многое менялось. 

Один историк нашёл поэтичное и в то же время удивительно точное определение для той эпохи – «осень» Средневековья. Это образное название оказалось очень удобным для обозначения времени, когда постепенно отцветает и перестаёт существовать всё то, что составляло наиболее отличительные черты средневекового общества. Заканчивалась блестящая пора рыцарства и Крестовых походов. Под ударами турок-османов пала Византия, казавшаяся вечной; османская угроза нависла и над другими странами. Уходили в прошлое всемирные претензии пап и всемогущество духовно-рыцарских орденов. Наступало время наёмников и пушек, богатых купцов и всемогущественных государей. Европе становилось тесно в прежних пределах, и она готовилась выйти на океанские просторы. 

XIV-XV века ознаменовались замечательным расцветом средневековой культуры. Но это была также пора духовного обновления, изобретения книгопечатания и возникновения блестящей культуры Возрождения, которая, зародившись в Италии, позже распространилась во многих европейских странах. 
· Подумайте, почему во второй половине XIV века отношения между крестьянами и сеньорами стали более враждебными, чем прежде? 
«Чёрная смерть». XIV столетие ворвалось в жизнь европейцев переменами и бедствиями: нескончаемыми войнами, ужасными эпидемиями болезней, ожесточённой борьбой крестьян против сеньоров. Сильнейшим ударом для всех христиан оказалась окончательная утрата Святой Земли. Многих потрясло и неожиданное завершение конфликта между Бонифацием VIII и Филиппом IV Красивым. Но, главное, после трёх сравнительно благоприятных столетий в начале XIV века в Европе вновь возникла угроза голода. Современники замечали, что даже в урожайные годы прокормить сильно выросшее население удавалось не без труда, между тем неурожаи случались чаще. Причина проста: климат в Европе стал более холодным и влажным. Решить проблему снабжения продовольствием за счёт расширения земель под посевы было невозможно: пустующих земель, удобных для обработки, в Западной Европе почти не осталось. Ухудшились условия жизни – остановился прирост населения. Люди, ослабленные недоеданием, легче становились жертвами болезней. В 1347 году на Европу обрушилась жестокая эпидемия чумы, оставшаяся в памяти людей как «Чёрная смерть». 
На кораблях, прибывших в Сицилию из восточного Средиземноморья, оказались чёрные крысы. Они-то, видимо, и были переносчиками ужасной болезни. Наиболее пострадали города, где скученность населения создавала благоприятные условия для распространения заразы. Считается, что за три года от «Чёрной смерти» умер каждый третий европеец, но в некоторых областях погибало до ¾ населения. Попытки людей бежать от мора приводили лишь к его дальнейшему распространению. 
Ужасное бедствие оказало сильнейшее воздействие на европейцев. Никогда они так явственно не видели, сколь непрочно их положение в мире. Не случайно именно с этого времени в искусстве распространяется сюжет торжества смерти. Смерть, изображённая в виде скелета, выхватывает из числа живущих то старого, то молодого, то крестьянина, то короля. 
Поиски виновных. Естественно, люди задумывались о причинах ужасного бедствия. Прежде всего, в нашествии чумы видели гнев Божий, наказание людям за их прегрешения. Церкви были переполнены: люди в надежде на спасение каялись в грехах. Но многие искали другие причины и непосредственных виновников бедствия. В первую очередь обвинение нависло над теми, кого и раньше не любили, кто, живя в Европе, оставались в ней чужаками. Нашлись люди, которые утверждали, что это евреи отравили колодцы и вызвали ужасный мор, чтобы извести всех христиан. Обезумевшие от ужаса люди готовы были поверить всему. Постоянно говорили о том, что якобы именно евреи когда-то распяли Христа, а ныне они убивают с ритуальными целями христианских младенцев. Начались погромы, то есть массовые убийства евреев. Многие евреи целыми семьями были тогда сожжены в собственных домах. 
Разумеется, не «Чёрная смерть» была основной причиной расправ над евреями – бедствие лишь усилило враждебность, вызревавшую веками. Издавна во многих европейских городах имелись небольшие еврейские общины во главе с раввинами – знатоками религии, обычаев и права. Они упорно придерживались своей религии – иудаизма и всюду сохраняли обособленность от остального населения. Отношение христиан к евреям было настороженным, их лишь терпели в ожидании Страшного суда. Духовенство всячески предостерегало христиан от контактов с иноверцами. 
Иудеям запрещалось иметь землю, использовать труд христианских рабов и слуг. В таких условиях евреи, в древности занимавшиеся земледелием и скотоводством, в раннее Средневековье сменили их на ремесло и торговлю, особенно со странами Востока. Многие христианские государи и феодалы, во владениях которых селились евреи, относились к ним благосклонно, поскольку те платили немалые налоги. Внутренние дела общины обычно оставлялись на усмотрение её членов. Рост средневековых городов, развитие цехов и гильдий сопровождались вытеснением евреев из сферы ремесла и торговли. За пределами своей общины им оставались лишь наиболее презренные занятия, и, прежде всего, ростовщичество, запрещённое христианам. Их обособленность становилась всё заметнее, и отношение к ним, прежде относительно терпимое, стало ухудшаться. Первый Крестовый поход сопровождался массовыми еврейскими погромами по Рейну и Дунаю. В конце XIII века евреи были изгнаны из Англии, в XIV веке – из Франции. Не удивительно, что именно их обвинили в эпидемии чумы. 
Погромы в годы «Чёрной смерти» заставили евреев покинуть прежнее место жительства. Но даже когда волна расправ схлынула, положение оставшихся или вернувшихся стало гораздо тяжелее. В городах их стали обязывать жить в особых кварталах – гетто, заставляли носить особую одежду или отличительные знаки, издалека бросавшиеся в глаза. Преследования иудеев носили тогда не национальный, а религиозный характер. Отказавшись от иудаизма и приняв христианство, их можно было избежать. Однако, несмотря на все гонения, евреи крепко держались за свою веру. 
Отношение христиан к мусульманам тоже было достаточно враждебным и со временем ухудшалось. Но, за исключением стран Пиренейского полуострова, в Европе в XIV-XV веках мусульман было мало. Для христианской Европы это был враг внешний, а не внутренний и потому считавшийся менее опасным. 
· Выпишите в тетрадь и объясните ключевые слова пункта 2 «Поиски виновных». 
· Подумайте, кто ещё в христианской Европе, кроме иудеев, мог восприниматься как внутренний враг. 
Крестьяне, сеньоры и последствия чумы. Из-за убыли населения после «Чёрной смерти» сократилась потребность общества в продовольствии. А значит, гораздо больше земель можно было отводить под так называемые технические культуры – растения, из которых добывалось ценное сырьё для ремесла. Необходимость продавать его теснее, чем прежде, связывала крестьян с рынком. Но для того чтобы успешно действовать на рынке, крестьянину требовалось гораздо больше свободы, чем прежде. Освобождение крестьян началось задолго до эпидемии чумы (в Италии – в XIII веке) и было связано как с изменениями в сельском хозяйстве, так и с бурным ростом городов. Но после «Чёрной смерти» число крестьян, освобождавшихся от личной зависимости, резко возросло. В этом были заинтересованы и сеньоры, ведь со свободного крестьянина, успешно торгующего на рынке, можно было получать немалый денежный оброк. А если у сеньора возникала потребность в работниках, их можно было нанять. Разумеется, сеньоры освобождали крестьян за большой выкуп. Не всем крестьянам это было по силам, и всё же число лично свободных крестьян увеличивалось. 
Другим следствием убыли населения и нехватки рабочих рук было резкое вздорожание наёмного труда. В ответ сеньоры добивались от королевской власти, чтобы та запретила наёмным работникам требовать за свой труд больше, чем прежде. Во многих странах Европы были изданы законы, устанавливавшие максимальную плату за наёмный труд и жестоко наказывавшие нарушителей («рабочее законодательство»). Кроме того, сеньоры пытались остановить и даже повернуть вспять освобождение крестьян, ведь зависимому крестьянину, в отличие от наёмного работника, не нужно было платить за его труд. Такими способами сеньоры пытались полностью переложить возникшие перед ними трудности на плечи тех, кто трудится. А это не могло не вызвать резкого ухудшения отношений между сеньорами и крестьянами. 
Особенно сильно отношения между сеньорами и крестьянами обострились в Англии и Франции, которые вели в это время тяжёлую Столетнюю войну друг с другом. 
II. Эпоха восстаний. 
Восстания в Англии и Франции произошли на фоне Столетней войны между этими двумя государствами. Поражение французской армии при Пуатье заметно дестабилизировало положение вокруг Парижа. В 1358 г. там вспыхнуло восстание, которое получило название «Жакерия». Оно возникло благодаря тому, что рыцари презрительно называли крестьян «жаками». 
· Как вы думаете, почему? (Жак – распространённое французское имя.) 
Восстание сопровождалось разбоями, грабежом, убийствами. По некоторым расчётам, в восстании приняло участие более 100000 крестьян. После того, как лидер восставших Гильом Каль был захвачен и казнён, восстание пошло на спад. За казнью Каля последовали расправы и над рядовыми восставшими. 
Запись в тетради: 1381 г. – начало восстания Уота Тайлера. 

После первых неудач Англии в Столетней войне восстания перекинулись и на эту страну. Во главе восставших был кровельщик Уот Тайлер. Движение охватило большую часть Англии. Восставшие требовали установления всеобщего равенства. Какие-либо привилегии предполагалось сохранить за королём. Войско Уота Тайлера без проблем захватило Лондон. Король Ричард II был вынужден принять повстанцев и выслушать их требования. После того, как он пообещал их выполнить, большинство крестьян разъехались по домам. Однако наиболее радикальные повстанцы требовали дальнейших уступок. Во время переговоров с королём Уот Тайлер был убит мэром Лондона. Это стало началом конца восстания. Подобно участникам Жакерии, последователи Уота Тайлера были жестоко наказаны. 
· К каким социально-экономическим изменениям привели восстания в Англии и во Франции? (К изменению рабочего законодательства. Власть была вынуждена учитывать факт социального недовольства.) 
Материал учебника 

Жакерия. Война велась на территории Франции, и французские крестьяне особенно страдали от грабежей и резко выросших налогов. К ощущению унижения Франции, возникшему после поражения в 1356 году при Пуатье, добавилось крайнее озлобление крестьян против дворян. Ведь считалось, что дворяне потому освобождены от уплаты налогов, что платят «налог кровью», защищая страну от врагов. С точки зрения крестьян, позорные поражения лишали рыцарей права на привилегии. 
В мае 1358 года вспыхнуло восстание, охватившее большую территорию вокруг Парижа. Поскольку дворяне презрительно называли крестьян «жаками», восстание получило название «Жакерия». По словам хрониста, в нём участвовало до 100000 крестьян. Отряды восставших жгли и грабили замки, уничтожали списки повинностей и налоговые документы, жестоко расправлялись с феодалами и их семьями. Восставшие говорили, что они стремятся «искоренить дворян всего мира и сами стать господами». 

Дворяне вскоре оправились от первоначальной растерянности и собрали силы для борьбы. Они заманили в ловушку предводителя восставших Гильома Каля. Тот понадеялся на рыцарское слово, но феодалы не считали себя обязанными держать обещание, данное простолюдину. Крестьяне, оставшиеся без предводителя, были разгромлены. Последовали жестокие расправы над побеждёнными. 
· Составьте план пункта 4 «Жакерия». 

Восстание Уота Тайлера. В Англии крупное крестьянское восстание вспыхнуло на четверть века позже. Пока англичане одерживали победы, война не была тяжким бременем: расходы покрывались захваченной добычей. Но когда англичане столкнулись с трудностями, правительству пришлось ввести новый налог, который и вызвал возмущение подданных. В 1381 году началось восстание, которое возглавил кровельщик Уот Тайлер («тайлер» в переводе означает «кровельщик»). Восстание моментально охватило большую часть Англии. Крестьяне жгли замки и монастыри, убивали феодалов и сборщиков налогов. Их идеалом было равенство всех англичан, кроме короля. «Когда Адам пахал, а Ева пряла, кто тогда был дворянином?» - спрашивали восставшие. 

Крестьянское войско во главе с Уотом Тайлером подошло к Лондону. Городская беднота, сочувствуя восставшим, открыла ворота. Восставшие оказались хозяевами столицы. Они разгромили дома наиболее ненавистных королевских приближённых и чиновников, убили архиепископа Кентерберийского, однако подчёркивали, что они не грабители, а верные слуги короля, обманутого дурными советниками. По требованию крестьян король Ричард II (тогда ещё подросток) встретился с ними и выслушал их требования, главными из которых были личная свобода крестьян и амнистия участникам восстания. Король вынужден был согласиться, после чего значительная часть крестьян разошлась по домам. Остальные, опьянённые успехом, предъявили новые, более решительные требования: разделить между всеми церковные земли и отменить дворянские привилегии. Во время обсуждения этих условий Уот Тайлер, доверившийся королю, был убит мэром Лондона, а другие предводители восставших схвачены и позднее казнены. Повстанцев, лишённых руководства, вытеснили из Лондона, а затем, собрав войска, жестоко наказали. Вновь, как и во время Жакерии, восставших подвело отсутствие дисциплины, наивная вера в доброго короля, слепое доверие к рыцарскому слову. 
Несмотря на поражение, восстание Уота Тайлера не было бесполезным. Правительству всё же пришлось снизить налоги и смягчить «рабочее законодательство». Сеньоры же убедились, что терпение крестьян не безгранично и злоупотреблять им не стоит. Освобождение крестьян продолжалось, крестьянское хозяйство успешно развивалось дальше, а сеньорам приходилось искать другие способы обогащения. 
· Составьте биографический рассказ об Уоте Тайлере. Что объединяет его с Гильомом Калем? 
ХРОНИСТ ФРУАССАР О ВОССТАНИИ УОТА ТАЙЛЕРА 
Злодейский сей народ начал подыматься в упомянутых мною графствах, ибо, по его словам, его держали в слишком тяжком рабстве; в начале же мира никаких крепостных не было, и никто не мог стать крепостным, разве что он был повинен в измене своему сеньору, как Люцифер Богу; они же не таковы, ибо они не ангелы и не духи, но люди, подобные своим господами, а с ними обращаются, как со скотом. Этого они дольше переносить не хотят и не могут, а хотят «быть заодно», если же будут пахать или совершать другие работы за сеньора, то желают за это получать плату. 
Эти безумства ещё раньше усиленно высказывал безумный английский поп из графства Кент, по имени Джон Болл… Сей Джон Болл собирал вокруг себя народ и проповедовал следующее: «Добрые люди, дела в Англии не могут идти хорошо до тех пор, пока все мы не сравняемся. Почему те, которых мы зовём сеньорами, являются больше господами, чем мы?.. Чем они могут доказать это? Разве тем, что они заставляют нас работать и добывать то, что они растрачивают?» 
· Против чего восстал народ? Каково отношение хрониста к описываемым событиям? 

III. Вопросы самоконтроля. 
1) Почему в эпоху Средневековья эпидемии болезней уносили так много человеческих жизней? 
2) Как люди Средневековья объясняли обрушившиеся на них болезни? 

3) Какие обстоятельства ограничивали экономическую деятельность евреев в средневековой Европе? 

4) Нанесите на контурную карту районы выступлений крестьян в XIV веке. 

5) Найдите общие черты и различия в Жакерии и восстании Уота Тайлера. 

6) Почему отношение к евреям во многих европейских странах, сначала относительно терпимое, затем изменилось к худшему? 
7) Каковы общие причины Жакерии и восстания Уота Тайлера? Почему восстание Уота Тайлера произошло почти на четверть века позже Жакерии? 

IV. Домашнее задание: читать и пересказывать §24; ответить на вопросы самоконтроля (с. 241). 
