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Цели: определить причины Столетней войны; охарактеризовать военную тактику англичан; рассмотреть причины возрождения военной мощи Франции. 
План 

I. Проверка домашнего задания. 
II. Причины войны. 

III. Победы англичан. 

IV. Жанна д' Арк. 

Оборудование: Вед. §25. 

Ход урока

I. Проверка домашнего задания. 

· К каким социальным последствиям привела Чёрная смерть? 
· Что такое рабочее законодательство? 

· В чём заключались причины поражения крестьянских восстаний? 

II. Причины войны. 
· Когда зародились противоречия между англичанами и французами? (С момента норманнского завоевания Англии, когда французский герцог стал одновременно английским королём.) 
· Почему к началу XIV в. противоречия заметно обострились? (В течение столетия английский король потерял большинство своих владений.) 

Войне способствовало также и то, что в 1328 г. пресеклась прямая ветвь Капетингов. На престол был возведён племянник Филиппа IV Красивого Филипп. Правами на престол обладал и английский король – Эдуард III. Он был внуком Филиппа Красивого. Поводом к войне стала аннексия французским королём последнего «английского» герцогства на территории Франции. 
Запись в тетради: 1337 г. – начало Столетней войны. 

Союзниками английского короля были Арагонское королевство, Священная Римская империя, Фландрия; французского же короля – папство, Кастилия, Шотландия. 

Материал учебника 

· В чём отличие Столетней войны от предыдущих войн эпохи Средневековья? 

Путь к войне. Когда в 1314 году неожиданно умер король Филипп IV Красивый, вряд ли кто-нибудь мог предположить, через какие испытания Франции вскоре суждено пройти. Однако не прошло и 15 лет после его смерти, как все три сына короля один за другим сошли в могилу, не оставив сыновей. Прямая линия династии Капетингов прервалась. На престол мог претендовать сын дочери Филиппа IV английский король Эдуард III. Во Франции, конечно же, этого не желали, и в 1328 году королём был объявлен племянник Филиппа IV Филипп Валуа, положивший начало новой династии Валуа. Для опровержения притязаний Эдуарда III французские юристы разыскали в древней «Салической правде» статью, которая не разрешала женщине наследовать землю. Франция тоже земля, рассуждали они, а значит, наследственные права на неё не передаются по женской линии. Разумеется, Эдуард III не мог согласиться с таким решением и со временем заявил о своих притязаниях. 
· Вспомните, что такое «Салическая правда» и когда она была записана. 
Война, начавшаяся в 1337 году, оказалась самой долгой в истории. Уже в XIX веке её назвали Столетней; в действительности она продолжалась с перерывами 116 лет. 
Династические притязания Эдуарда III были не единственной причиной войны. Вспомним: со времён нормандского завоевания 1066 года английские короли владели частью территории Франции как вассалы. В XIII веке в результате удачной политики французских королей английские владения во Франции сократились до небольшого, но богатого герцогства Гиень на юго-западе страны (часть Аквитании). Англичане стремились восстановить Анжуйскую империю эпохи её расцвета. Французские короли, напротив, хотели полностью вытеснить англичан из Франции, так как без этого невозможно было завершить объединение страны. 

Интересы двух стран сталкивались и во Фландрии. Графы Фландрии были вассалами французского короля, но в хозяйственном отношении Фландрия была более связана с Англией, поскольку её сукноделие работало на английской шерсти. Каждая из сторон стремилась укрепить своё положение в богатой Фландрии. Таковы были основные противоречия между двумя странами. Помимо этого, в войне были заинтересованы феодалы обеих держав, надеявшиеся завоевать и славу, и богатую добычу. 
· Найдите на карте (с. 248) Гиень и Фландрию. 
Таким образом, столкновение между Англией и Францией было неизбежным и назревало давно. Уже с конца XIII века обе стороны активно искали себе союзников. Для англичан, помимо горожан Фландрии, это были испанское королевство Арагон и Священная Римская империя. Для Франции, помимо папства, естественным союзником было испанское королевство Кастилия, соперничавшее с Арагоном, а также извечный враг англичан – Шотландия. 
· Почему папы в это время поддерживали Францию? 
В 1337 году французский король Филипп VI воспользовался очередной англо-шотландской войной и объявил о том, что конфискует владения англичан в Гиени. В ответ Эдуард III выдвинул притязания на французский трон и объявил Франции войну. 
III. Победы англичан. 
Первую крупную победу на море англичане одержали у Слейса, на суше – при Креси в 1346 г. 

· Вспомните, в чём заключалась особенность английского воинства? (Оно преимущественно состояло из наёмников, а не благородных рыцарей.) 
Основа английской армии – лучник. Именно он обеспечивал победы Эдуарду III. Так случилось и в битве при Пуатье в 1356 г., в ходе которой был пленён французский король Иоанн II. 
Запись в тетради: 1356 г. – битва при Пуатье. 

· В чём заключалась слабость рыцарского ополчения? (Оно было слабо организованным. Каждый воевал по-своему.) 
В итоге французам пришлось подписать мир в 1360 г., согласно которому английскому королю переходили значительные владения на юго-западе Франции и на севере, вокруг Кале. Преемник Иоанна II Карл V впоследствии многое вернул из утерянного. Он изматывал английское войско в мелких сражениях, заставляя его отступать. В это же время в самой Англии вспыхнуло восстание, которое подорвало положение английского короля. 
· Кто возглавил это восстание? (Уот Тайлер.) 

Ситуация вновь изменилась в пользу Англии со смертью Карла V и воцарением слабоумного Карла VI, который сам править не мог. При дворе развернулась борьба за власть между герцогом Бургундским и герцогом Орлеанским. Этой ситуацией воспользовались англичане. В 1415 г. английский король Генрих V вторгся во французские земли. В том же году англичане одержали оглушительную победу при Азенкуре. Исход сражения в значительной степени был предопределён предательством Бургундского герцога. 
Запись в тетради: 1415 г. – битва при Азенкуре. 

В 1420 г. был подписан мир, согласно которому Генрих V был объявлен временным правителем Франции. Он же, женившись на дочери французского короля, объявлялся наследником Карла VI. Англичане и бургундцы заняли всю северную Францию. Однако сопротивление захватчику не прекратилось. Во главе его встал сын Карла VI. После смерти отца он провозгласил себя королём Карлом VII. 
Материал учебника 

Успехи англичан. Первый период войны прошёл под знаком явного военного преимущества Англии. Крупную победу англичане одержали на море, потопив в 1340 году у берегов Фландрии (около Слейса) большую часть французского флота. Дальнейшая борьба развернулась на суше. 

Французская армия состояла из отрядов крупных феодалов, каждый из которых действовал на свой страх и риск, не пытаясь наладить взаимодействие с соседями. Дисциплина отсутствовала. Надменные феодалы были убеждены, что исход сражения решится в серии рыцарских поединков. Своих пехотинцев, среди которых было немало наёмников, они презирали. 
Напротив, англичане прекрасно сочетали действия пехоты и конницы. Рыцари не стыдились сражаться в тесном взаимодействии с пехотинцами. Английские лучники, отличавшиеся редкой дальностью и меткостью стрельбы, были уверены, что в трудный момент боя рыцари не покинут их и обеспечат им прикрытие. 
Недостатки французского войска в полной мере обнаружились лишь в 1346 году в сражении при Креси. Самоуверенный Филипп VI атаковал англичан, даже не собрав военачальников на совет перед боем. Французские рыцари потоптали своих же отступавших арбалетчиков и, наступая без всякого порядка, сами оказались под обстрелом английских лучников. Французы потеряли до полутора тысяч рыцарей и более 10000 пехотинцев. 
Победа при Креси позволила англичанам осадить порт Кале – «морские ворота Франции». Его жители героически сопротивлялись, рассчитывая на помощь французского короля. Но тот бросил город на произвол судьбы. Продержавшись целый год, жители Кале всё же вынуждены были сдаться. 
· Вскоре после взятия Кале в военных действиях наступило затишье. Вспомните, с чем это могло быть связано. 
Война продолжалась. Владения англичан во Франции росли, в Англию непрерывным потоком поступала военная добыча. Огромные выкупы получали за знатных пленников. Зато Франция всё острее ощущала тяготы войны. После смерти Филиппа VI новый король Иоанн (Жан) II попытался переломить ход событий. 
На юго-западе Франции англичан возглавлял в те годы старший сын Эдуарда III принц Эдуард, прозванный за цвет своих доспехов Чёрным принцем. В 1356 году его войско возвращалось с добычей после очередного грабительского набега. У Пуатье их настигло французское войско во главе с самим королём. 
Французов было, по меньшей мере, вдвое больше, но в начавшейся битве они вновь действовали разрозненно, многие погибли под градом английских стрел. Контратака англичан решила исход боя. Французы потеряли несколько тысяч рыцарей. Сам Иоанн II, руководствуясь рыцарскими идеалами, не пожелал отступать и позволил захватить себя в плен. Лавры храброго рыцаря для него оказались дороже интересов государства, которое в трудный момент лишилось своего короля. 
При Пуатье Франция потеряла и армию, и короля. Именно в это время вспыхнула Жакерия. Однако дофин Карл (так называли во Франции наследника престола), не пав духом, продолжил борьбу. Растущее сопротивление французов заставило англичан согласиться на мирные переговоры. В 1360 году в Бретиньи был подписан мирный договор. Эдуард III стал независимым государём больших территорий на юго-западе и вокруг Кале. Англия достигла многого, но далеко не всего, чего хотела. Франция получали передышку. 
Франция на краю гибели. Сменивший Иоанна II его сын Карл V оказался незаурядным правителем. Он восстановил армию и сумел извлечь уроки из предыдущих поражений. Французы применили новую тактику. Избегая больших сражений, они изматывали англичан неожиданными нападениями и постепенно вытесняли их с захваченных земель. Этому способствовала партизанская борьба простого народа Франции против захватчиков. 

Ответом английского народа на возросшие тяготы войны стало восстание Уота Тайлера. К концу столетия обе стороны явно устали от боевых действий и заключили длительное перемирие, чтобы заняться внутренними делами. Но если английский король вскоре был готов возобновить войну, то во Франции, напротив, сложилась сложная ситуация. При слабоумном короле Карле VI за власть боролись его родственники – герцог Орлеанский и герцог Бургундский. Обе стороны искали помощи английского короля. В таких условиях война с англичанами не могла идти успешно. 
В августе 1415 года король Англии Генрих V возобновил войну. В октябре 1415 года две армии встретились под Азенкуром. Многочисленное французское войско по-прежнему не блистало ни дисциплиной, ни талантами полководцев. Герцог Бургундский со своими войсками намеренно опоздал к сражению. Французы потерпели сокрушительное поражение. Особенно тяжёлым положение Франции стало после того, как герцог Бургундский, изменив интересам Франции, заключил союз с англичанами. 
По договору 1420 года между Генрихом V и безумным Карлом VI (от лица которого действовал герцог Бургундский) Генрих V объявлялся временным правителем Франции и наследником Карла VI. Он брал в жёны дочь французского короля, и их дети должны были стать правителями объединённого королевства. Над Францией нависла угроза утраты национальной независимости. Однако сын Карла VI дофин Карл, которого договор лишал прав на престол, продолжил борьбу. Вокруг него сплотились все патриоты Франции. 
После смерти Карла VI дофин объявил себя королём Карлом VII, но англичане и бургундцы за ним этого титула не признавали, тем более что он не имел возможности короноваться в Реймсе, как все французские короли. В тот момент Англии или её союзнику – Бургундии принадлежали земли к северу от Луары (в том числе Париж и Реймс) и на юго-западе, остальные территории контролировали сторонники дофина. В больших сражениях англичане были сильнее, и французские войска утрачивали веру в победу. Однако простой народ Франции сохранял и мужество, и волю к борьбе. В стране разгоралась партизанская война. 
· Составьте план пункта 3 «Франция на краю гибели». 

IV. Жанна д'Арк. 
Символом борьбы с англичанами стала крестьянская девушка Жанна д'Арк. Жанна была убеждена, что она была предназначена Богом спасти Францию. Ей было всего семнадцать лет, когда она явилась к дофину Карлу с просьбой послать её с отрядом на помощь осаждённому Орлеану. Как это ни странно, Карл поверил ей и в течение десяти дней в апреле-мае 1429 г. Орлеан был освобождён. 
Запись в тетради: апрель – май 1429 г. – снятие осады с Орлеана. 

С тех пор Жанну д'Арк называли Орлеанской девой. По инициативе Жанны французские войска предприняли поход в Реймс, где традиционно короновались французские короли. Там же был коронован и Карл VII. 
· В чём заключалось значение этого акта? (Это стало знаком для всех французов, что у них был законный король.) 
В ходе одной из стычек Жанна была схвачена бургундцами, а те передали её англичанам. Церковный суд обвинил Жанну д'Арк в колдовстве. Хотя вина её не была доказана, Жанна была казнена 30 мая 1431 г. 
Запись в тетради: 30 мая 1431 г. – казнь Жанны д'Арк. 

Несмотря на казнь Жанны д'Арк, Франция была освобождена. В 1453 г. последний английский солдат был изгнан из Франции. У англичан оставалось лишь одно владение за Ла-Маншем – город Кале. 
· К каким последствиям привела Столетняя война в самой Франции? (К усилению роли короля, вокруг которого сплотилась нация.) 
Запись в тетради: 1453 г. – конец Столетней войны. 
Материал учебника 

Орлеанская дева. В конце 1428 года англичане осадили важную крепость на Луаре – Орлеан. В случае его падения шансов на победу у дофина почти не оставалось. И тут к нему явилась семнадцатилетняя крестьянская девушка по имени Жанна д'Арк. 

Глубоко страдая от унижений своей родины, Жанна была убеждена, что именно она избрана Богом для спасения Франции. По её словам, она стала слышать голоса святых, которые велели ей отправиться к дофину и убедить дать ей отряд для снятия осады Орлеана. Её слова убедили дофина. Во главе войска, посланного на помощь Орлеану, вместе с опытными военачальниками выступила и Жанна д'Арк. Её храбрость и уверенность в победе так воодушевили солдат, что всего за 10 дней апреля-мая 1429 года осаду с Орлеана удалось снять. С тех пор Жанну стали называть Орлеанской девой. Известие о Деве Жанне, посланной Богом для освобождения Франции, молниеносно облетело всю страну. Воодушевлённые патриоты выступили против захватчиков, англичане терпели поражение за поражением. 
По инициативе Жанны был предпринят поход в Реймс, находившийся далеко в тылу вражеских владений. В Реймском соборе дофин был помазан на царство. Только теперь в глазах всех французов он стал настоящим королём. 

В ходе войны наступил перелом. Всюду инициатива переходила к французам. Само имя Жанны внушало страх врагам. Однако вскоре счастье изменило Жанне. В стычке она попала в плен к бургундцам, а те передали её англичанам. Карл VII даже не попытался выкупить её или обменять на пленных англичан. Возможно, он опасался, что популярность Девы отодвинет его самого на второй план. 
Англичане организовали в Руане судебный процесс против Жанны, обвинив её в колдовстве. Если бы им удалось доказать обвинение, успехи французов можно было бы объяснить происками дьявола. Но на следствии юная девушка отвечала на каверзные вопросы учёных богословов мужественно и умело. 30 мая 1431 года Орлеанскую деву сожгли в Руане, так и не доказав её вины. 
Завершение и итоги войны. Гибель Жанны не повлияла на ход войны. Прекрасно организованная Карлом VII французская армия с воодушевлением освобождала один город за другим. К 1453 году, который считается датой окончания войны, англичане были изгнаны со всей территории Франции. Лишь порт Кале ещё столетие оставался в их руках. 

Война, особенно её последний этап, привела к усилению королевской власти во Франции. Пользуясь поддержкой населения страны, король укреплял постоянную армию, а для её содержания увеличивал налоги. Роль рыцарского ополчения постепенно уменьшалась. Подобные изменения происходили и в Англии. А поражение постепенно избавило Англию от её давней, ставшей уже нереальной, мечты – восстановить Анжуйскую империю Плантагенетов. 
· Назовите английских и французских королей – участников Столетней войны. Укажите степень их родства. 
ИЗ ПИСЬМА ЖАННЫ Д'АРК АНГЛИЙСКОМУ КОРОЛЮ 
Вы, король Англии, и вы, герцог Бедфордский, именующий себя регентом Французского королевства… Окажите справедливость королю неба, отдайте деве, посланной сюда Богом, небесным королём, ключи всех добрых городов, которые вы взяли и подвергли насилию во Франции… Она вполне готова прийти к мирному соглашению, именно: если вы желаете сделать ей должное удовлетворение, возвратите Францию и заплатите за то, что владели ею. Если вы, король Англии, не сделаете так, то я беру на себя руководство войной и, где бы ни настигла ваших людей во Франции, я заставлю их уйти волею или неволею; если они не захотят повиноваться, я всех их уничтожу, если же захотят повиноваться, помилую их. Я послана сюда Богом, небесным королём, как его заместительница, чтобы выгнать вас из всей Франции. 
· Почему простая крестьянская девушка обращается с таким письмом к королю Англии? Каковы характер и убеждения Жанны д'Арк? 
V. Вопросы самоконтроля. 
1) Найдите на карте спорные территории, ставшие одной из причин Столетней войны. Обозначьте их на контурной карте. 
2) Каковы были достоинства и недостатки французского и английского войска в начале войны? 
3) Объясните, как связаны между собой события Столетней войны и восстания Уота Тайлера. 

4) Какое событие в истории Столетней войны следует считать переломным? 

5) Сравните по карте территории, имевшиеся у англичан во Франции, до начала Столетней войны и после её окончания. Какие выводы можно сделать? 

6) Когда Франции угрожала большая опасность – после поражения при Пуатье или после поражения при Азенкуре и договора 1420 года? Обоснуйте свою точку зрения. 
7) Можно ли считать случайным появление Жанны д’Арк? Что изменилось для французов с её появлением? 

VI. Домашнее задание: читать и пересказывать §25; ответить на вопросы самоконтроля (с. 250). 
