Урок 29. Индия и Китай в эпоху Средневековья 
Предмет: история. 

Класс 6. 

Дата: 09.01.2011 г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цели: охарактеризовать индийское общество и государство; рассмотреть особенности китайской средневековой культуры; показать своеобразие китайской государственности. 
План 

I. Проверка домашнего задания. 
II. Индийское общество. 
III. Делийский султанат. 

IV. Китайское Средневековье. 

V. Китайская культура. 

Оборудование: Вед. §§30-31. 

Ход урока

I. Проверка домашнего задания. 

Письменное задание: Учащимся предлагается написать сочинение-эссе на тему «В мастерской итальянского художника». Работа рассчитана на 15 минут. Ученикам разрешается пользоваться учебниками, своими записями и прочими материалами. 

II. Индийское общество. 
· В чём причина легендарного богатства Индии? (Уникальный климат, благоприятствующий ведению сельского хозяйства.) 
Благодаря уникальному климату, индийцы получали чрезвычайно большие урожаи. Богатства Индии были защищены с Востока, Юга и Запада морем, а с Севера – горами. 
· Какое индийское государство эпохи Древнего мира Вы знаете? (Державу Гуптов.) 
Держава Гуптов распалась в VI в. после вторжения северных племён. 
· Как назывались индийские правители? (Раджи.) 
Своеобразная черта индийского общества – склонность к самоорганизации. Колоссальную роль в жизни индийца играли сельские общины. Они в свою очередь объединялись друг с другом и могли, таким образом, координировать сельскохозяйственную деятельность целых областей. 
· Какова ещё своеобразная черта индийского общества? (Деление на варны и касты.) 
· Какие варны вы знаете? (Брахманы (жрецы), кшатрии (воины), вайшьи (земледельцы), щудры (слуги), неприкасаемые.) 

Варны в свою очередь делились на касты. При этом представители одной касты жили сравнительно обособленно, стремились не смешиваться с людьми другой касты, женились исключительно на представителях своей касты. 
Материал учебника 

Вдали от Европы. В странах Азии, Африки и Америки десять веков, отделявших середину I тысячелетия нашей эры от середины II тысячелетия, тоже отмечены множеством важных событий и замечательных достижений культуры. 

В течение большей части Средневековья Европа по уровню жизни сильно отставала от Востока, который являлся для европейцев воплощением богатства и утончённой роскоши. Огромные города и величественные храмы Востока изумляли попавших туда европейцев. 

Азия, Африка и Америка развивались крайне неравномерно. У границ высокоразвитых цивилизаций начинался мир охотников или кочевников, из которого временами выплёскивались волны разрушительных нашествий. Под ударами кочевников старые империи распадались, на их месте возникали новые. Политическая карта Востока или Америки менялась ничуть не меньше, чем карта Европы. Зато внутреннее состояние великих держав Азии, Африки и Америки было менее подвержено переменам. Общество более ориентировалось на традицию, на воспроизводство прежнего, а не на развитие нового. В результате к концу Средневековья более динамичное западное общество начало обгонять традиционные общества Востока. 
В развитии Востока (а в какой-то степени и Африки с Америкой) можно усмотреть немало общих черт с развитием Европы. Но были и важные различия. Поэтому многие учёные избегают по отношению к странам Азии, Африки и Америки термина «феодализм», считая его оправданным только в отношении Европы. 
· Какой образ Индии сложился в Средневековье у европейцев? В какой мере он соответствовал действительности? 

Многоликая Индия. Страна сказочных богатств. В первые века нашей эры в Индии насчитывалось около 50 миллионов жителей. В сказках и легендах она изображалась страной несметных богатств, в этом же убеждались реальные купцы и путешественники, оказавшиеся на её шумных рынках. Главным источником богатств страны была её природа, удивительно благоприятствовавшая развитию сельского хозяйства. Крестьяне, отвоёвывая землю у джунглей и орошая её, дважды в год получали высокие урожаи. Только риса здесь выращивалось около 20 сортов. Кроме зерновых, культивировались сахарный тростник, хлопчатник, пряности и множество различных фруктов. Многие из этих культур заимствовали из Индии соседние народы. 
· Вспомните из курса истории Древнего мира, какие изобретения древних индийцев мы используем в наши дни. 
Страна была богата полезными ископаемыми. Здесь добывалось много драгоценных камней, которые индийские ювелиры прекрасно умели шлифовать и гранить. Высокого совершенства достигла чеканка по золоту и серебру, резьба по слоновой кости. И в Индии, и за её пределами ценились местные ткани – иной раз тончайшие, как паутина. В многочисленных портах шла бойкая торговля. Индия была так богата, что не прокладывала торговые пути в соседние страны, а, наоборот, иноземные купцы спешили оказаться на её рынках. 
Защищённая почти со всех сторон морем, джунглями и высочайшими горами мира, Индия лишь с северо-запада была относительно доступна. В этом направлении проходили основные сухопутные торговые пути, отсюда же издревле нападали враги. Очередное нашествие в VI веке нанесло смертельный удар по могущественной державе Гуптов, объединявшей большую часть Индии. После этого в течение нескольких столетий страна оставалась раздробленной. Возникавшие государства ожесточённо боролись друг с другом, иногда усиливались, но быстро распадались. Каждое из них, в свою очередь, делилось на более мелкие княжества во главе с князьями – раджами, которые тоже враждовали между собой. Впрочем, на жизнь земледельцев и ремесленников всё это влияло не так уж сильно. Отчасти это было связано с особенностями индийской общины. 
Индийская община. Община играла в Индии огромную роль, причём отнюдь не только хозяйственную. Нередко она отличалась внушительными размерами и сложным устройством. Отдельные деревни, имевшие своих старост и общинный совет, входили в состав более крупных общин, а те – в состав ещё более крупных (в масштабе целой области). Общины организовывали жизнь своих членов и взаимопомощь между ними, а при необходимости и самооборону. Их делом было строительство и поддержание в порядке оросительных каналов, а также суд по мелким правонарушениям. Средства на всё это, а также на содержание общинной администрации давали общинные сборы. Иногда они не уступали по величине государственным налогам. 
По мере усиления государственной власти общины теряли часть своих прав на самоуправление. Их всё более контролировали либо государственные чиновники, либо знатные землевладельцы, которым государи нередко даровали во владение деревни и целые области. Новые владельцы часто увеличивали подати и вмешивались в общинное управление. 
В рамках общины каждая семья вела собственное хозяйство. Право владения землёй крестьянская семья делила с общиной, заботившейся о том, чтобы её земли не продавались чужакам, и с верховным собственником – государством, которое взимало с общинников довольно значительный поземельный налог. 

Оставаясь лично свободными, общинные крестьяне со временем всё более зависели от государства и знатных землевладельцев. Особенно это относилось к неполноправным членам общества, принадлежавшим к низшим кастам. 

· Составьте план пункта 2 «Индийская община». 

Варны и касты. На рубеже XV-XVI веков в Индии появились португальские мореплаватели. К тому времени индийское общество уже было разделено на множество обособленных групп, которые португальцы назвали кастами. Ещё с древности существовало деление общества на варны. Их было четыре: жрецы-брахманы, воины, земледельцы (вместе с ремесленниками и торговцами) и, наконец, зависимые люди – «слуги». Вне этого деления, как бы под ним, находились «неприкасаемые». В дальнейшем это деление потеряло первоначальную строгость. Так, в варне брахманов могли быть не только жрецы, но и землевладельцы, чиновники, военачальники. 

Постепенно появилось гораздо более дробное деление на касты, причём для самих индийцев принадлежность к касте, иной раз очень малочисленной, была важнее, чем принадлежность к соответствующей варне. Кастой была любая группа людей, занимавшаяся определённым видом деятельности и чётко отделявшая себя от всех других каст. Принадлежность к касте определялась происхождением, её члены обычно заключали браки только друг с другом. 
Большинство торгово-ремесленных каст образовалось в результате разделения труда и выделения новых профессий, другие касты возникли в результате присоединения к различным индийским государствам прежде независимых племён. Все вместе касты образовывали сложную иерархическую структуру. Число их не оставалось постоянным: одни касты исчезали, другие возникали (в современной Индии их не менее трёх тысяч). 

Как правило, высокому кастовому положению соответствовало богатство. Закабалённые слои общества относились к низшим бедным кастам. Кастовая система сглаживала конфликты в обществе, утверждая «естественность» неравенства и взаимную необходимость каст друг для друга. В то же время она не полностью перекрывала человеку возможность изменить своё положение в обществе. Так, купец или даже слуга, ставший военачальником, мог рассчитывать на то, что если не сам он, то его потомки будут принадлежать к касте воинов. 
Утвердившись, кастовая система всячески препятствовала изменению существовавших порядков, тем самым способствуя замедлению темпов развития индийского общества и в то же время придавая ему неповторимое своеобразие. 
· Выпишите в тетрадь и объясните ключевые слова пункта 3 «Варны и касты». 

III. Делийский султанат. 
· Какую религию исповедовали большинство индийцев? (Индуизм.) 
Помимо индуизма некоторые индийцы исповедовали буддизм. В Индии воздвигались удивительные буддийские храмы (например, храмы пещеры Аджанты). Однако к VII-VIII вв. буддизм был окончательно вытеснен индуизмом. 
В начале XIII в. на Севере Индии образовалось исламское государство со столицей в Дели. Это стало началом Делийского султаната. Вскоре он покорил большую часть Индостана. Укреплению власти султаната способствовала внешняя угроза. 
· Как вы думаете, какая? (Монголы.) 
Индийские раджи сплотились вокруг султана. А в начале XIV в. даже удалось нанести поражение монголам. Но недолго после этого просуществовал в прежнем виде Делийский султанат. Он не смог оправиться от удара, который ему нанёс завоеватель Тамерлан уже в конце XIV в. В итоге Делийский султанат распался на ряд княжеств. 
Материал учебника 

Делийский султанат. В ходе арабских завоеваний воины ислама оказались у западных границ Индии и со временем подчинили её северную часть. В начале XIII века здесь возникло сильное мусульманское государство со столицей в Дели – Делийский султанат. Со временем султаны подчинили своей власти большую часть Индии. Иногда они назначали управлять завоёванными областями своих приближённых, а иногда местные раджи, добровольно починившись султану и начав платить налоги в казну, сохраняли под его верховной властью все свои владения. 
· Вспомните, когда начались арабские завоевания. 

Страх перед монголами, которые как раз в это время завоёвывали Китай и Среднюю Азию, заставил многих князей сплотиться вокруг султана. Монголы и в самом деле не рез разоряли Индию набегами, доходили до Дели, но утвердиться здесь им не удалось. В начале XIV века они были разбиты и прекратили нападения, что позволило султанам расширить границы своей державы на юг и на восток. Однако теперь для защиты огромного султаната и управления им требовались мощное войско и аппарат чиновников. Для их содержания приходилось резко увеличивать налоги. Росло недовольство народа, особенно опасное в условиях непрекращавшихся мятежей знати. Постепенно государственная власть ослабевала, а знать приобретала всё большую независимость. 

Сильнейший удар по Делийскому султанату нанесло в конце XIV века нашествие очередного жестокого завоевателя – Тимура. Тимур легко разбил войско султана, разорил Дели, перебил и увёл в плен сотни тысяч людей. После ухода воинов Тимура страна окончательно раздробилась. Власти султана подчинялась лишь небольшая территория вокруг Дели. Междоусобицы и мятежи не прекращались вплоть до XVI века, когда Делийский султанат перестал существовать. 
Культура средневековой Индии. Средневековая Индия, унаследовав выдающиеся достижения древнеиндийской культуры, дала миру замечательные достижения индийских математиков (изобретение индийских цифр, которыми сейчас пользуются во всём мире, действия с дробями, вычисления площадей фигур и объёмов тел), астрономов, медиков, философов. Средневековая Индия создала богатейшую художественную литературу: поэзию, прозу, драму. Но особенно славятся архитектура и искусство того времени, связанные с религиозными представлениями их создателей. В первые века нашей эры, когда в Индии был распространён буддизм, храмы сооружали внутри пещер. 

Среди них особенно поражают храмовые пещеры Аджанты в Центральной Индии. Стены пещер были украшены росписями по штукатурке, которые являются настоящей энциклопедией индийской жизни того времени. Несмотря на свой более чем тысячелетний возраст, росписи Аджанты сохранили свежесть и чистоту красок. Чтобы художник мог работать при дневном свете, необходимом для создания такого шедевра, использовалась специальная система зеркал. 
Индийские мастера иногда вырубали храмы в цельной скале, словно речь шла не об архитектуре, а о скульптуре. 
С VII-VIII веков, когда буддизм в Индии вытесняется индуизмом, стали возводить величественные индуистские храмы в виде высоких башен на огромных постаментах. Правители соперничали друг с другом в постройке храмов. В некоторых местах выросли целые храмовые городки. Стены храмов были сплошь покрыты рельефами и статуями. В изображении богов, людей и животных скульпторы достигли удивительного мастерства. 
С XIII века в Индии, особенно в ёе северо-западной части, распространяется мусульманское искусство. Правители Делийского султаната строили дворцы, мечети со стройными минаретами, роскошные гробницы – мавзолеи. В них гармонично сочетались традиции арабского и индийского зодчества. Нового расцвета достигло искусство книжной миниатюры. 

Искусство средневековой Индии оказало огромное воздействие на многие страны Востока. 
ИЗ «ХОЖДЕНИЯ ЗА ТРИ МОРЯ» АФАНАСИЯ НИКИТИНА (1468-1475 годы) 

…Совершил султан торжественный выезд: с ним двадцать визиров великих выехало да триста слонов, наряженных в булатные доспехи, с башенками, да и башенки окованы. В башенках по шесть человек в доспехах с пушками и пищалями, а на больших слонах по двенадцать человек. И на каждом слоне по два знамени больших, а к бивням привязаны большие мечи весом по кентарю (Кентарь – кентар, мера веса, превышавшая три пуда.), а на шее – огромные железные гири. (Никитин принял за гири большие колокольцы, которые вешали на шею слону.) А между ушей сидит человек в доспехах с большим железным клюком – им слона направляет. Да тысяча коней верховых в золотой сбруе, да сто верблюдов с барабанами, да трубачей триста… 
· Для чего необходимы индийскому султану торжественность и пышность выезда? 

IV. Китайское Средневековье. 
· Вспомните, когда распалось государство Цинь? (В III в.) 

· По какой причине оно распалось? (Оно распалось в ходе Великого переселения народов.) 

Государство возродилось лишь в VI в. В VII в. Китай находился на подъёме, что было ознаменовано крупным строительством. Так, именно в это время был прорыт Великий канал. 
· Что соединил Великий канал? (Великие китайские реки: Янцзы и Хуанхэ.) 

В VII в. на императорском престоле утвердились императоры из династии Тан (618-907). В их правление был проложен Великий шёлковый путь, связавший Китай с Европой. В VIII в. они заметно расширили границы Китая, дойдя даже до Средней Азии. 
· Кто их там остановил? (Арабы.) 
Однако к концу IX в. империя Тан переживала кризис. В 874 г. в Китае развернулась полномасштабная крестьянская война во главе с Хуан Чао. Лишь в 884 г. его войско было разбито. Это восстание серьёзно подорвало силы империи, и в X в. она распалась. В 960 г. империю удалось возродить, когда к власти пришла династия Сун (960-1279). В XIII в. Китай вновь потерпел крах: он оказался под властью северного завоевателя. 
· Как вы думаете, кого? (Монголов.) 

В 1234 г. монголы завоевали север страны, а к 1279 г. и весь Китай. Хан Хубилай перенёс свою столицу в Пекин. Это стало началом новой династии – Юань (1271-1368). Во второй половине XIV в. в Китае вспыхнуло антимонгольское восстание. Его возглавил Чжу Юаньчжан. В 1368 г. он занял Пекин и провозгласил себя императором. Это стало началом правления династии Мин. 
Материал учебника 
· Каковы наиболее важные отличительные черты китайского общества и государства? 
«Небесная империя». Вехи китайского Средневековья. С глубокой древности на Великой Китайской равнине, раскинувшейся в нижнем течении рек Ханхэ и Янцзы, существовали государства, которые ещё в III веке до н. э. объединились в империю. Она занимала если не большую, то, во всяком случае, наиболее богатую часть нынешнего Китая. С древности и до начала XX века Китай неизменно оставался империей. 

Китай был огромной страной, сопоставимой по территории, аселению, совокупности культурных достижений не с каким-то одним европейским государством, а со всей христианской Европой. Так, на рубеже XII-XIII веков в Китае проживало около 100 миллионов человек – больше, чем в Европе того времени. 
· Вспомните, когда Китай стал единой империей. 
В течение более чем тысячелетнего периода развитие Китая не было равномерным. Столетия мира и процветания сменялись периодами мятежей, усобиц, иноземных вторжений. В истории средневекового Китая обычно выделяют несколько больших периодов, называемых по правившим тогда императорским династиям. 
Переход от древности к Средневековью ознаменовался в Китае распадом единой империи, междоусобицами, нашествиями кочевников с севера, которые были составной частью Великого переселения народов. III-VI века – время разрухи, голода и эпидемий. Вновь объединить Китай удалось лишь в конце VI века. 

· В связи с чем древнекитайский иероглиф «несчастье» изображал разлившуюся реку? Какую именно? 
Свидетельством нового подъёма стали масштабные строительные работы VII века. Именно тогда был прорыт Великий канал, связавший Хуанхэ и Янцзы. Его общая длина превысила 1000 км, на работах было занято около миллиона человек. Строительство канала позволило значительно расширить территорию орошаемых земель и облегчить перевозки грузов. 
Новое усиление единого Китая произошло при первых императорах династии Тан (618-907). В это время Китай был широко открыт внешним влияниям, особенно в сторону запада. Туда вёл Великий шёлковый путь, соединявший Китай со странами Средиземноморья. 

· Вспомните, где и когда возник буддизм? 

Наряду с купцами этим путём широко пользовались буддийские паломники и миссионеры. К тому времени буддизм широко распространился в Китае, привлекая многих своей проповедью милосердия, всеобщего равенства перед лицом страданий, обещаниями благ за добрые дела и наказания за дурные. Буддизм тесно взаимодействовал с традиционным для Китая конфуцианством и с другими религиями. Характерной чертой средневекового Китая была религиозная терпимость, сосуществование и взаимовлияние разных религий. Так, буддисты включили Конфуция в число своих божеств. 
Стремясь контролировать Великий шёлковый путь, танские императоры присоединили к империи области современного Западного Китая. Китайские войска даже вторглись в Среднюю Азию, но в 751 году были разбиты арабами. 
Как раз с этого времени империи Тан пришлось столкнуться и с другими проблемами. Усилилась родовая знать, а вслед за этим по стране прокатилась волна мятежей. Повышение налогов и злоупотребления чиновников при их взимании вызвали в 874 году настоящую крестьянскую войну под предводительством торговца солью Хуана Чао, объявившего себя императором. В 884 году его войско было разбито, однако и ослабленная династия Тан не смогла удержать престол. Начался полувековой период политической раздробленности, междоусобиц и внешних вторжений. 
Волны нашествий с севера. Воспользовавшись ослаблением империи, её северные области завоевали племена киданей (от их наименования происходит русское название страны – Китай, воспринятое позже через монголов). Затем силы централизации взяли верх, и первым правителям новой династии Сун (960-1279) удалось вновь объединить почти всю страну. 
Хотя период Сун был временем расцвета Китая, императорам постоянно приходилось подавлять крестьянские восстания и мятежи знати, а также отражать внешние угрозы. Своим северным соседям империя Сун выплачивала огромную дань серебром и шёлком. В XII веке кочевники захватили весь север страны. 
В начале XIII века над Китаем нависла новая опасность: у его северных границ образовалось государство монголов. Используя вражду между империей Сун и её соседями, монголы к 1234 году завоевали север Китая, а к 1279 году под их властью оказалась вся страна. Монгольский великий хан Хубилай перенёс свою ставку на территорию Китая (в Пекин), принял императорский титул и основал новую династию Юань (1271-1368). 

Вторжение монголов сопровождалось опустошением всей страны и массовой гибелью населения. Но со временем монголы восстановили прежнюю систему управления империей. Территория Китая в это время расширилась за счёт включения Тибета на западе страны. 
Во времена монгольского владычества в Китае побывали несколько европейских миссионеров и купцов. Самым известным из них был Марко Поло. В этих путешествиях отразилась и возросшая заинтересованность Запада в торговле с Дальним Востоком, и боязнь новых завоевательных походов монголов в Европу. Сведения, собранные путешественниками того времени, легли в основу первых реальных знаний Европы о Китае. 

· Вспомните, в какой связи уже упоминалось имя Марко Поло. 

Население покорённого Китая подвергалось жестокому угнетению и стремилось вернуть свободу. В середине XIV века началось восстание. Один из предводителей восставших, Чжу Юаньчжан, в 1368 году занял Пекин и провозгласил себя императором. Основанная им династия Мин («Светлая») правила Китаем до середины XVII века. 
Сын Неба и его подданные. Правитель Китайского государства именовался Сыном Неба и императором. Его власть передавалась по наследству и официально ничем не ограничивалась. Особа императора была священной. Он считался не только повелителем всех людей, но и посредником между верховным божеством – Небом и «поднебесным миром», то есть землёй. Империя рассматривалась как земное воплощение небесного порядка. 
Китайцы были убеждены, что не только в Китае, но и за его пределами никто не может быть равен императору. На любых иноземных государей властители «Небесной империи» смотрели свысока, а их дипломатические подарки воспринимали как дань. 
Каждый подданный империи имел ценность не сам по себе, а как исполнитель воли Неба, переданной через императора. В китайском обществе была строгая иерархия. Ниже императора находились его ближайшие родственники, ещё ниже – чиновники, разделённые на множество рангов. Всё население Китая делилось на «добрых людей», бывших лично свободными, и «подлых людей», в число которых входили рабы. Большую часть «добрых людей» составляли свободные крестьяне. Быть купцом или ремесленником считалось менее почётно, чем крестьянином, но зато в руках горожан нередко накапливались большие богатства. В целом же в китайском обществе каждый занимал отведённое ему место, которому всё в его жизни должно соответствовать: занятия и развлечения, манеры и одежда. 
Император управлял страной с помощью чиновников. Если в европейском средневековом обществе власть находилась, прежде всего, в руках сословия воюющих, то в Китае родовая знать к управлению страной прямого доступа не имела. Дорогу во власть в Поднебесной открывала, прежде всего, образованность. 
Чиновников назначали только из числа тех, кто сдал соответствующие экзамены. Сдать даже самый низший экзамен было непросто, ведь нередко на одно место было более ста претендентов. Лица, сдавшие экзамены высшей степени, пользовались огромным уважением в обществе и при дворе. Они занимали самые ответственные должности, получали щедрое жалованье. Со временем учёных людей стали называть шэньши (учёные мужи – ши, носящие «пояс власти» - шэнь). По всему Китаю насчитывались сотни тысяч шэньши, бывших самой надёжной опорой императорской власти. 
Кандидаты на учёную степень писали сочинения на заданные темы, в которых должны были показать глубокие знания наиболее почитаемых в Китае исторических, философских, религиозных сочинений. К экзаменам допускались все свободные люди, однако подавляющее большинство успешно сдавших экзамен происходило из влиятельных и состоятельных семей – ведь чиновникам и богачам легче подготовить сына к трудному экзамену. Тем не менее, система экзаменов позволяла привлекать на службу талантливых простолюдинов. 

V. Китайская культура. 
· Каковы были особенности китайского общества? (Китайское общество было построено на основе жёсткой иерархии.) 
· Какая религия учила такой иерархической организации общества? (Конфуцианство.) 

· Какие религии ещё исповедовались в Китае? (Буддизм и даосизм.) 

· Кто находился на вершине иерархической пирамиды? (Император.) 
· Кто служил ему помощниками? (Чиновники.) 

Принадлежность к чиновничеству определялась не происхождением, а образованием. Именно из учёных людей шэньши формировалась элита Китайского государства. 
· Вспомните, что впервые было изобретено в Китае? (Компас, астролябия, порох, бумажные деньги, книгопечатание и т. д.) 
· Что затрудняло книгопечатание в Китае? (Обилие иероглифов.) 

Эпоха Тан стала «золотым веком» китайской литературы. Именно тогда творили поэты Ду Фу и Ли Бо. Возник жанр романа. Переживала расцвет китайская живопись, в особенности в жанре пейзажа. 
Материал учебника 

Вершины китайской культуры. Культура средневекового Китая – одна из самых замечательных страниц в летописи достижений человечества. Трудно назвать такую область науки, литературы или искусства, в которую Китай не внёс бы значительный вклад. 

Именно китайцы впервые изобрели книгопечатание. Правда, обилие иероглифов – в китайском языке их десятки тысяч – ограничило его возможности. За пределами Китая книгопечатание осталось неизвестным и было заново изобретено Гутенбергом. Китайцы изобрели порох и огнестрельное оружие, бумажные деньги и морской компас. Китайские астрономы создали удивительно точный календарь (с погрешностью всего в 27 секунд в год), знали причины солнечных и лунных затмений и умели их предсказывать. Китайцы обладали глубокими познаниями в медицине, истории, географии. В XV веке их флот совершил грандиозное по масштабам плавание к восточному побережью Африки. 
Высочайшего расцвета достигла в Китае художественная литература. «Золотым веком» китайской поэзии называют эпоху Тан, когда творили такие замечательные мастера, как Ли Бо и Ду Фу. Развивался и жанр романа. 
Китайское искусство развивалось в тесном взаимодействии с искусством соседних стран. С распространением буддизма пришли из Индии и других стран прежде неизвестные в Китае традиции храмового зодчества, скульптуры и живописи. Началось сооружение огромных пещерных монастырей с исполинскими (до 15-17 м) статуями Будды. 
Среди них – «Пещеры тысячи Будд» близ города Дуньхуан, расположенного на Великом шёлковом пути. С IV по XIV столетие вырубались всё новые пещеры, расписывались и украшались статуями Будды. Сейчас здесь около 480 пещер, и они предоставляют редчайшую возможность проследить развитие искусства в одном месте на протяжении более чем тысячелетия. 
Замечательными памятниками архитектуры были высокие многоярусные башни – пагоды, сооружавшиеся в честь буддийских святых. Тонкое понимание природы помогало китайцам находить для размещения зданий самые живописные места. 

Главным видом искусства в средневековом Китае была живопись. В эпоху Тан на смену ранним храмовым росписям приходит живопись на длинных свитках, чаще всего разворачивавшихся горизонтально. Такая форма помогала показать мир во всём его многообразии. Нередко свитки содержали и стихотворные тексты, являя собой единство живописи, поэзии и высочайшего искусства каллиграфии. 
Китайские художники более всего любили пейзажи – картины природы. Их писали не с натуры, а по памяти. Живописец словно смотрел на открывающийся вид с высокой горы. Каждая картина заключала в себе целый мир, прекрасный в своей гармонии. 
Жанр пейзажа именовался в Китае «горы и воды», и не только потому, что они всегда присутствовали на свитках. Гора олицетворяла светлые, активные, мужественные силы природы, вода же связывалась с тёмным, пассивным, женственным началом. Так в названии пейзажа воплотились представления китайцев о мире. 
Особенности искусства последних столетий Средневековья отчётливее всего проявились в художественных ремёслах. Искусство керамики, резьбы по дереву, камню и слоновой кости достигло в Китае высочайшего уровня. 
Особенно славился китайский фарфор, изобретённый в эпоху Тан. Китайские мастера говорили, что фарфоровая посуда должна быть «блестящая, как зеркало, тонкая, как бумага, звонкая, как гонг, гладкая и сияющая, как озеро в солнечный день». Китайцы ревниво берегли секреты производства фарфора, и в Европе его научились изготавливать лишь в XVIII веке. 
Культура средневекового Китая оказала огромное воздействие на все соседние с Китаем страны: Индокитай, Японию, Корею, Монголию. 
ЛИ БО. ОДИНОКО СИЖУ В ГОРАХ ЦЗИНТИНЬШАНЬ 
Плывут облака 

Отдыхать после знойного дня, 

Стремительных птиц 

Улетела последняя стая. 

Гляжу я на горы, 

И горы глядят на меня, 

И долго глядим мы, 

Друг другу не надоедая. 

· Что символизируют горы в искусстве Китая? Как вы понимаете смысл стихотворения Ли Бо? 
VI. Вопросы самоконтроля. 
1) Нанесите на контурную карту основные торговые пути и наиболее важные города средневековой Индии, а также границы Делийского султаната. 
2) Какие задачи в индийском обществе выполняла община? 

3) Какую роль сыграла кастовая система в индийском обществе? 

4) Каковы наиболее знаменитые достижения средневековой индийской культуры? 

5) Чем индийская община отличается от крестьянской общины средневековой Европы? Что у них было общего? 

6) В чём проявилось влияние религии на средневековое индийское искусство? 

7) Выделите основные периоды китайской истории V-XV веков. 
8) Нанесите на контурную карту границу Китая, направления набегов и вторжений кочевников. 

9) Каковы были последствия монгольского завоевания для Китая? 

10) Какую роль в китайском обществе играли чиновники-шеньши? 

11) Укажите отличительные черты средневековой китайской живописи. 

12) С чем связано особое почитание императора в китайском обществе? 
13) Перечислите наиболее важные изобретения, научные и технические достижения средневекового Китая. Почему в Китае некоторые из них не получили такого развития, как позже в Европе? 

VII. Домашнее задание: читать и пересказывать §§30-31 «Многоликая Индия» и «Небесная импприя» (сс. 290-306); ответить на вопросы на сс. 297 и 305. 
Дополнительный материал 

Здесь описывается город Чианду и чудный дворец великого хана 
От того города, что я вам называл выше, через три дня приходишь к городу Чианду. Его выстроил великий хан Кублай, что теперь царствует. В том городе приказал он выстроить из камня и мрамора большой дворец. Залы и покои золочёные; чудесные и прекрасно вызолочены; а вокруг дворца на шестнадцать миль стена, и много тут фонтанов, рек и лугов; великий хан держит тут всяких зверей: оленей, ланей и антилоп; ими он кормит своих соколов в клетках. Раз в неделю сам ходит их смотреть. В эту равнину, что обнесена стеной, великий хан ездит часто на коне, с собою везёт леопарда и выпускает его на оленя, лань или на антилопу, а что поймает, то соколам в клетках. Развлекается он так в своё удовольствие. 
В той равнине, за стеной, великий хан, знайте, выстроил большой дворец из бамбука; внутри он вызолочен и расписан зверями и птицами тонкой работы. Крыша тоже из бамбука, да такая крепкая и плотная, никакой дождь её не попортит. Строился дворец из бамбука вот как: бамбуки эти, знайте по правде, толщиною в три пяди, а в длину от десяти до пятнадцати шагов. Разрезают их по узлам, а как разрежут, куски такие толстые и большие – и крышу крыть, и на все поделки они годятся. Дворец тот, как я выше говорил, весь бамбуковый; великий хан построил его так, чтобы можно его по желанию переносить; более двухсот шёлковых верёвок поддерживали его. Великий хан живёт здесь три месяца: июнь, июль и август; живёт он тут в это время потому, что здесь не жарко, а очень приятно; в эти месяцы бамбуковый дворец великого хана собран, а в остальные он разобран. Построен он так, что можно по желанию и разобрать, и собрать. 
Двадцать восьмого августа, всегда в этот день, великий хан уезжает из того города и из того дворца, и вот почему: есть у него порода белых коней и белых кобыл, белых как снег, без всяких пятен, и многое их множество, более десяти тысяч кобыл. Молоко этих кобыл никто не смеет пить, только те, кто императорского роду, то есть из роду великого хана; то молоко могут пить ещё гориаты; был им такой почёт от Чингисхана за то, что раз помогли ему победить. А когда белые кони проходят, кланяются как бы большому господину, дороги им не пересекают, а ждут, чтобы они прошли, или забегают вперёд. Сказали великому хану звездочёты и идолопоклонники, что должен он каждый год 28 августа разливать то молоко по земле и по воздуху – духам пить и духи станут охранять всё его добро, мужчин и женщин, зверей и птиц, хлеб и всё другое. Поэтому-то выезжает великий хан из этого города и едет туда. 
Чуть не забыл рассказать вам о чуде: когда великий хан живёт в своём дворце и пойдёт дождь, или туман падёт, или погода испортится, мудрые его звездочёты и знахари колдовством да заговорами разгоняют тучи и дурную погоду около дворца; повсюду дурная погода, а у дворца её нет. Знахари эти зовутся тибетцами и кашмирцами; то два народа идолопоклонников; заговоров и дьявольского колдовства знают они больше, нежели кто-либо; все их дела – дьявольское колдовство, а народ уверяют, что творят то с Божьей помощью и по своей святости. Есть у них вот какой обычай: когда кого присудят к смерти и по воле государя казнят, берут они то тело, варят его и едят, а кто умрёт своею смертью, того никогда не едят. Бакши эти, о которых вам рассказывал, по правде, знают множество заговоров и творят вот какие великие чудеса: сидит великий хан в своём главном покое, за столом; стол тот повыше восьми локтей, а чаши расставлены в покое, по полу, шагах в десяти от стола; разливают по ним вино, молоко и другие хорошие питья. По наговорам да по колдовству этих ловких знахарей-бакши полные чаши сами собою поднимаются с полу, где они стояли, и несутся к великому хану, и никто к тем чашам не притрагивался. Десять тысяч людей видели это; истинная то правда, без всякой лжи. В некромантии сведущие скажут вам, что дело то возможное. 
Когда настают идольские празднества, бакши те, скажу вам, идут к великому хану и говорят: «Государь, наступает праздник такого-то нашего идола», - и, какого захотят, того идола и назовут, а потом говорят: «Известно тебе, доброму государю, что такой-то идол, коль ему даров не давать и жертв не приносить, может и дурную погоду ниспослать, и добру вашему, скоту и хлебу вред учинить; а потому и просим мы у тебя, добрый государь, прикажи нам дать столько-то овец с чёрными головами, столько-то ладану, столько-то алою, столько-то того и другого, станем мы чествовать нашего идола, принесём ему большую жертву, а он побережёт и нас, и наш скот, и наш хлеб». И говорят то же бакши князьям, у кого сила и кто около великого хана, а те великому хану; так-то они и получают всё, что просят на праздник своего идола. А как получат бакши всё, что просили, устраивают великий пир с великим пением в честь своего идола; жгут курения из всех самых лучших пряностей, нажарят мяса и ставят его перед идолами, повсюду разливают сок: пусть, говорят, идолы съедают сколько захотят. Такой-то почёт оказывают они в праздничные дни своим идолам; у всякого идола, знайте по правде, словно как у нас, свои именины. 

Монастыри и аббатства у них большие; есть здесь, скажу вам, большой монастырь с маленький город, там более двух тысяч их монахов; одеваются монахи благороднее прочего народа. Голову и бороду бреют. Идолам своим устраивают большие празднества с великим пением и с великим, никогда не виданным освещением. Между бакши есть такие, которым разрешено жён брать, они это и делают, женятся, и детей у них много. 
Есть и другие ещё духовные, зовут их сенси, люди по-своему очень воздержанные; живут они вот как: всю жизнь едят одни отруби: возьмут отрубей, положат их в воду, подержат там, да так и едят. Постятся они много раз в году, а кроме отрубей, как я сказал, ничего не едят. Много у них больших идолов, а иной раз огню поклоняются. А другие бакши о тех, кто так воздержан, говорят, что они еретики, потому-де что идолам молятся не так, как они. Есть между теми и другими большая разница: одни ни за что в мире не женятся. Голову и бороду бреют; одеваются в бумажные материи, белые и чёрные, или в шёлковые тех же цветов, как сказано. Спят на циновках – переносных кроватях. Их жизнь самая суровая в свете. Их идолы женского пола, то есть у всех имена женские. 
Марко Поло. Из «Книги о разнообразии мира» 

(Марко Поло (1254-1324) – итальянский путешественник.) 

· О каком периоде истории Китая идёт речь? 

· Кто такой Великий хан, чей он потомок? 

