Урок 31. Африка и Америка   
Предмет: история. 

Класс 6. 

Дата: 11.01.2011 г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цели: охарактеризовать особенности африканских цивилизаций; рассмотреть историю африканских государств; определить характерные черты американских цивилизаций. 
План 

I. Проверка домашнего задания. 
II. Африканские цивилизации. 
III. Африканские государства. 

IV. Древние американские цивилизации. 

Оборудование: Вед. §§33-34. 

Ход урока

I. Проверка домашнего задания. 

· В чём причины распада империи Чингисхана? 
· Что такое улус? 
· Почему Тамерлану не удалось возродить империю Чингисхана? 
II. Африканские цивилизации. 
· История какой части Африки была в той или иной степени освещена на предыдущих уроках? (История Северной Африки.) 
· Кто населял эту территорию? (В значительной части арабы.) 
Помимо арабов, эту территорию заселяли берберы. 
· Какую религию исповедовали народы Северной Африки? (Ислам.) 
Южнее находилась Чёрная или Тропическая Африка. Арабы вели с ней активную торговлю. Они покупали золото, слоновую кость, скот, соль. Вместе с арабскими купцами в Западный Судан проникал ислам. Появлялись первые города: Томбукту, Гао, Дженне и т. д. Со временем возникли и государства. Одно из первых из них – Гана. Оно образовалось в верховьях рек Нигер и Сенегал. Там добывали золото, и это стало средством обогащения местных правителей. Его расцвет пал на X-XI вв. В XIII в. оно было завоёвано другим государством – Мали. Оно достигло пика могущества в начале XIV в. в период правления Муссы. 
Материал учебника 

· В чём заключается роль арабских завоеваний и ислама в истории Африки? 
Два мира одного континента. До недавнего времени о древних государствах Африки и их культуре было известно очень мало. На то имелись свои причины. Большая часть Африки долго не знала своей письменности, а богатейшей устной традиции, рассказам стариков, хранивших память о прошедшем, учёные уделяли мало внимания. Помочь в этой ситуации могла бы археология, но в условиях тропического климата очень многое не сохранилось до наших дней. И всё же вполне очевидно, что Африка сыграла во всемирной истории важную роль. Однако тут следует иметь в виду одну её особенность. Сама природа разделила этот континент на две неравные части. 
В северной части, прилегающей к Средиземному и Красному морям, с глубокой древности возникали очаги цивилизации. Именно здесь зародилась и достигла расцвета древнеегипетская цивилизация. В Северной Африке основывали колонии финикийцы и греки, она была неотъемлемой частью Древнего Рима, Византии, Арабского халифата. В VII веке арабы захватили всё побережье Северной Африки до самой Атлантики, подчинив местные племена берберов. Земли к западу от Египта арабы называли Магрибом, то есть западными землями. Здесь процветали огромные города, такие, как Фес и Танжер, создавались замечательные памятники мавританского зодчества. 
· Кого в Европе называли маврами? 
От арабских городов Средиземноморья на юг, через пустыню Сахара, вели древние караванные пути. Это были пути в другую Африку, которую называют Чёрной или Тропической Африкой. Арабы называли её Билад ас-Судан – Страна чёрных или просто Судан. Ныне Суданом называется страна на северо-востоке Африки. Но прежде арабы называли так всю территорию к югу от Сахары. В этой части континента жили негритянские народности, говорившие на разных языках: их насчитывалось в Африке несколько сотен. 
Исследования учёных доказывают, что и в этой части континента человечество многого достигло. Ведь перед африканцами стояла труднейшая задача освоить обширные пространства, мало приспособленные для нормальной жизни человека. Плодородных земель в Африке очень мало. Подавляющую часть её занимают пустыни, малоплодородные саванны, тропические леса. На огромных территориях людям угрожает малярия, а домашним животным – муха цеце. Свои ограничения на занятия людей накладывала и изнуряющая жара. 
Находясь в неодинаковых природных условиях, народы Африки и развивались по-разному. Обитатели тропических лесов, такие, как низкорослые пигмеи, занимались охотой и собирательством. А к северу и к югу от них, в саваннах, жили земледельцы и скотоводы. Хозяйственная жизнь африканцев находилась в равновесии с природой, обеспечивая нормальное существование племени при минимальных затратах труда. 
На рубеже нашей эры многие народы Тропической Африки освоили технику производства орудий труда и оружия из железа. Использование железа и другие усовершенствования позволяли получать более высокие урожаи и делать небольшие запасы зерна. Появилось больше возможностей для разделения труда и развития ремесла. 

III. Африканские государства. 
· Какое древнее африканское государство, где исповедовали христианство, вы знаете? (Эфиопию – Аксумское царство.) 

Аксумское царство приняло христианство уже в IV в. 

· Под чьим влиянием оно приняло христианство? (Под влиянием Римской империи.) 

Вскоре Аксумское царство распалось. Восстановить былое единство удалось лишь в XIII в., когда Эфиопия сплотилась вокруг негуса – императора. 

· Почему Эфиопия вела активные переговоры с европейскими странами в XV-XVI вв.? (Эфиопия искала союзников в борьбе со своим исламским окружением.) 

В 1438-1439 гг. Эфиопия даже принимала участие во Флорентийском соборе. 
· Вспомните, чему был посвящён этот собор? (Заключению унии между католицизмом и православием.) 

В XV в. между реками Лимпопо и Замбези возникло государство Мономотапа, как его прозвали арабы. На самом деле речь идёт о титуле главы государства – «мвене мутапа» (т. е. хозяин рудников). 
· Как вы думаете, каких рудников? (Золотых.) 

Из Мономотапы также вывозили слоновую кость, а также разнообразные металлы. Мономотапа была государством высокой цивилизации. 

Материал учебника 

Торговля, ислам и могущество государей. По древним торговым путям, соединявшим Магриб с Тропической Африкой, арабы вели прибыльную торговлю. Особенно привлекал их изобиловавший золотом Западный Судан – земли, расположенные между Сахарой и Гвинейским заливом. Помимо золота, торговали и другими товарами: солью, скотом, продуктами земледелия, слоновой костью. 

Вместе с арабскими купцами в Западный Судан проникал ислам. Раньше всего его принимали правители и их приближённые, а также жители крупных торговых центров. С исламом сюда проникала и блистательная арабская культура: строились мечети и медресе, привозились книги. В то же время простые земледельцы и скотоводы ещё долго сохраняли свои прежние верования. Религиозные различия усугубляли растущее общественное неравенство. 

Вдоль торговых путей выросли крупные города: Томбукту, Гао, Дженне и другие. Их правители богатели, взимая пошлины с купцов. Их власть над соплеменниками постепенно усиливалась, а подвластные им территории расширялись. Перед государственной властью вставала задача примирить различные интересы городов (с их купцами, чиновниками и растущим стремлением к накоплению богатств) и деревень, где неравенство проявлялось гораздо меньше. Государи жили во дворцах, окружённые придворными, чиновниками и воинами, и всё более обособлялись от своего народа. Их власть считалась священной. Исполняя обряды, они выступали в роли посредников между своим народом и богами – покровителями племени. 
Самым древним государством Западного Судана была Гана, расположенная в верховьях рек Сенегал и Нигер и столь богатая золотом, что титул её правителя переводится как «хозяин золота». Огромные доходы царей Ганы позволяли им содержать пышный двор и огромное войско и держать в подчинении большую территорию. Расцвет Ганы относится к X-XI векам, но затем она ослабела и в XIII веке была захвачена соседним государством Мали. 

Пик могущества Мали приходится на вторую половину XIII – первую половину XIV века, когда земли, подвластные правителю, протянулись с запада на восток почти на 2000 километров. Торговля золотом и его добыча приносили фантастические доходы. В это время давно известные месторождения золота в Европе и на Ближнем Востоке оскудели, и именно из золота Мали в странах Магриба чеканились деньги, обслуживавшие весь арабский мир. 
Особенно прославился своими богатствами манса (титул правителя) Муса (1312-1337), бывший ревностным мусульманином. Совершённый им в 1324 году хадж в Мекку, видимо, может считаться самым дорогостоящим путешествием в истории. В пути мансу сопровождали тысячи воинов и рабов, а на дорожные расходы караван верблюдов вёз сто тюков с золотом, весившим около 12 тонн. Когда любимая жена Мусы посреди Сахары изъявила желание искупаться, для неё за ночь выкопали бассейн, наполнив его водой из бурдюков. В Каире и Мекке Муса потратил столько золота, что надолго подорвал местную денежную единицу. Зато Восток надолго сохранил память о богатстве и могуществе малийских владык, а связи Мали с другими странами ислама укрепились. 
· Составьте план пункта 2 «Торговля, ислам и могущество государей». 
Христианская Эфиопия. На северо-востоке Африки, на Эфиопском нагорье, где в большом горном озере Тана рождается Голубой Нил, расположена Эфиопия, которую европейцы прежде нередко называли Абиссинией. В первые века нашей эры здесь процветало древнее Аксумское царство. Уже в IV веке аксумский царь и его приближённые приняли христианство, проникшее сюда из Египта. Позже правителям страны удалось отстоять его в борьбе с исламом. Однако само Аксумское царство распалось на отдельные княжества, которые вели между собой ожесточённую борьбу. Лишь в XIII веке в Эфиопии возродилось сильное государство, правители которого именовались негусами, то есть царями; европейцы нередко прилагали к ним титул императора. Негусы возводили свою династию к библейскому Соломону. В ходу была и легенда о союзе двух императоров – эфиопского и римского, разделивших между собой весь мир. 

· Как вы думаете, почему негусы возводили свою династию именно к Соломону? 
Объединение страны не было прочным, нередко вспыхивали усобицы, особенно опасные в условиях постоянных угроз со стороны мусульманских соседей. Нуждаясь в союзниках против ислама, Эфиопия в XV-XVI веках вела с этой целью переговоры со странами Запада. Её делегация принимала участие в работе Ферраро-Флорентийского собора, обсуждавшего вопрос о церковной унии между западным и восточным христианством. 
Эфиопское христианство довольно близко к православию, хотя, развиваясь в иных условиях, оно было своеобразным. Многочисленное духовенство пользовалось большим влиянием, ему принадлежала треть всех обрабатываемых земель. 
Любопытно, что христианская церковь Эфиопии долго запрещала употребление кофе (родина кофе – именно Эфиопия). Зато кофе быстро переняли в Аравии, где такого запрета не было, а потом и в других странах. 

По мере распространения христианства в Эфиопии строились церкви и монастыри. В монастырях развивалось летописание, здесь переводились на местный язык многие произведения древних и средневековых авторов, причём в некоторых случаях оригиналы произведений не сохранились, и учёные знают их содержание только благодаря эфиопскому переводу. 
С XII-XIII веков начинается расцвет эфиопского искусства. Высекались из камня церкви, украшенные великолепной резьбой, а внутри расписанные фресками и украшенные иконами; развивалась книжная миниатюра. 

Со временем европейцы стали видеть в Эфиопии загадочную страну государя-священника Иоанна. Легенда о ней возникла в Европе ещё в XII веке, в основе её лежит широкое распространение в Азии христианства. В Европе надеялись, что это далёкое государство будет сильным союзником против мусульман, и в XIII веке туда даже направлялись посольства. Однако обнаружить царство Иоанна в глубинах Азии никак не удавалось. В то же время в Святой Земле европейцы нередко встречали чернокожих христианских паломников из Эфиопии (в Иерусалиме у эфиопских христиан был даже собственный монастырь). Постепенно царство Иоанна стали отождествлять с Эфиопией, тем более что негусы получали богословское образование и официально считались защитниками церкви. Много позже, на заре Великих географических открытий, когда португальские мореплаватели продвигались на юг вдоль западного побережья Африки, в числе их целей были поиски путей в царство священника Иоанна. 
Золото Мономотапы. Кроме Магриба, арабы активно проникали на восточное побережье Африки, где вели прибыльную торговлю с местными жителями. Однако в глубь страны арабским купцам редко удавалось проникнуть. Там существовал свой мир, о котором приезжим было мало что известно. В XV веке на юго-востоке Африки, между реками Замбези и Лимпопо, возникло огромное государство. Арабы называли его Мономотапа, хотя на самом деле это был искажённый титул правителя страны – «мвене мутапа», что значит «хозяин рудников». 
· Найдите это государство на карте. 

Месторождения металлов, прежде всего, золота, а также слоновая кость составляли главное богатство страны и привлекали арабских купцов. В обмен на золото и слоновую кость арабы ввозили в страну ткани, керамику, фарфор, бусы и безделушки. Потребителями этих товаров были правитель и знать. Чтобы приобрести их, правитель увеличивал налоги с подданных, для которых эти товары были недоступной роскошью. Так развитие внешней торговли способствовало расслоению общества. 
От столицы Мономотапы – Большого Зимбабве – сохранились лишь развалины. Но и в таком виде стены так называемого «акрополя» на холме Зимбабве не перестают изумлять археологов, ведь они достигали высоты 10 м, свидетельствуя о высочайшем уровне строительной техники. 
АРАБСКИЙ АВТОР XIV ВЕКА О ДОБЫЧЕ ЗОЛОТА В МАЛИ 

Государю этой страны подвластна страна золотого песка, и каждый год государю доставляют золотой песок. Приносят его дикие неверующие. Если бы царь Мали пожелал, он подчинил бы их. Но цари этого царства уже убедились на опыте, что когда какой-нибудь из них завоёвывает тот или иной город из числа городов золота, распространяет в нём ислам и призывает к вере… сбор золота там уменьшается, а затем прекращается и возрастает в других, соседних странах неверующих. И когда открылось это по опыту царям Мали, они оставили страну золотого песка в руках неверующих и удовлетворились повиновением последних и доставкой золота по их возможности. 
· Как вы думаете, почему распространение ислама сокращало поступление золота в царскую казну? 
Дополнительный материал 

[О Мали] 
В шести сухопутных переходах от вышесказанного перевалочного пункта Оден находится место, называемое Тегазза, что на нашем языке означает «место погрузки». Там выкапывается великое количество каменной соли, каковую каждый год огромным верблюжьим караваном вышеупомянутых арабов и азанагов, разделённых на много групп доставляют в Томбутто. Оттуда они идут в Мелли, империю чёрных, куда сказанная соль скоро прибывает. За неделю всё это количество продаётся по цене от 20 до 30 мискалей за вьюк, смотря по количеству. Один мискаль стоит в среднем один дукат. Затем со своим золотом они возвращаются к своим домам. 

Эта империя Мелли – там очень жарко, и травы весьма вредны для четвероногих животных; так что из тех, что идут туда с караванами, по большей части из 100 возвращаются 25. А в сказанной стране у них нет животных о четырёх ногах, потому что все [они] дохнут. И также многие из вышеупомянутых арабов и азанагов в тех местах заболевают и мрут, и это всё из-за великой жары. А говорят, что от Тегаззы до Томбутто около 40 дней на лошади; от Томбутто же до Мелли – 30. 

Я спросил у жителей, что делают купцы Мелли с этой солью. Они ответили, что в их стране потребляют небольшую часть: поскольку из-за близости нахождения тех людей к зоне равноденствия, где всегда день длится столько же, сколько и ночь, в определённое время года бывает крайне жарко. От этой жары кровь загнивает, так что люди умирали бы, если бы не соль. Но лекарство, которое они делают, таково: берут кусочек сказанной соли и растворяют его в миске с небольшим количеством воды. 

И они пьют это каждый день; тем, говорят, они спасаются. А остаток де упомянутого количества соли они переносят в кусках такой величины, что с помощью определённого приспособления человек способен их нести долго. 

А соль эту доставляют в Мелли на упоминавшихся верблюдах двумя крупными кусками, выкопанными из копи; так что, видимо, их как раз можно навьючить на верблюда. Каждый верблюд несёт две глыбы. А затем в Мелли эти чёрные разбивают глыбы на куски, дабы нести соль на головах, причём каждый человек нёс бы по одному куску. Так они образуют [как бы] большое пешее войско, которое они ведут по большой дороге. 

Те люди, что переносят соль, имеют две рогатки, по одной в [каждой] руке. Когда устают, рогатки втыкают в землю и на них кладут соль. И таким вот способом её в конце концов доставляют к какой-то воде, о коей они не могли сказать – пресная она или солёная, чтобы суметь [мне] уразуметь, река это или море. Но я полагаю, что это река; ибо, будь это море, у людей в такой жаркой местности не было бы нужды в соли. А эти чёрные соглашаются доставлять её таким способом, ибо не имеют верблюдов или иных вьючных животных, так как те, не смогли бы жить [там] из-за великой жары. Так подумайте же, сколько людей требуется, - тех, что переносят соль пешком, и какое множество тех, кто её ежегодно потребляет! 

Когда же соль доставлена к этой воде, купцы поступают следующим образом. Все, кому принадлежит соль, укладывают её в ряд кучками, и каждый помечает свою. И после того, как устроены эти кучки, все люди каравана возвращаются на полдня пути назад. Затем приходит другая порода чёрных, которые не желают, чтобы их видели и говорили с ними. Они приплывают на огромных лодках, так что, видимо, приезжают с некоего острова, высаживаются; и, увидя соль, кладут напротив каждый кучки какое-то количество золота, а потом возвращаются, оставив золото и соль. Когда они ушли, приходят чёрные – [хозяева] соли; ежели количество золота их устраивает, они забирают то золото с собою и возвращаются обратно. После этого появляются другие чёрные – те, у которых золото; и кучку, возле которой не найдут золота, они забирают. К другим же кучкам золота возвращаются, чтобы добавить золота, если считают то справедливым, либо оставляют соль. И вот этим способом они ведут свой торг, не видя друг друга и не разговаривая, по многолетнему давнему обычаю. И хоть покажется трудно в это поверить, могу заверить вас, что получил я эти сведения от многих купцов, как арабов, так и азанагов, а также – и от лиц, коим можно доверять… 

И вот, когда спросил я там у названных купцов, как же могло быть, что император Мелли, который столь великий государь (как они говорят), не пожелал любым способом, добром или силой, узнать, каковы эти люди, что не желают позволить себя видеть и говорить с собою, мне было отвечено, что не столь много лет назад один из императоров Мелли твёрдо решил заполучить в руки одного из них. Посовещавшись об этом, повелел он, чтобы несколько его людей за день до того, как соляной караван отойдёт назад на вышеупомянутую половину дневного перехода, выкопали бы рвы возле места, где выложены были кучи соли, и спрятались бы в них. И чтобы эти люди, когда чёрные придут положить золото подле соли, напали на них, захватили бы двоих или троих, каковых за доброй стражей и привели бы в Мелли. И, коротко говоря, так и было сделано. Захватили четверых, остальные убежали; но из четверых ещё троих отпустили, рассудив, что одного достаточно, чтобы можно было исполнить волю государя и дабы тех чёрных не гневить [ещё] более. Тем не менее, сказанный чёрный не пожелал ни разговаривать, хотя говорили с ним на разных языках, ни есть; он прожил четыре дня, а потом умер. Посему мнение чёрных из Мелли, основанное на опыте с этим пленником, не захотевшим разговаривать, таково, что те люди немы… 

И из-за вышесказанного случая не было ни одного и тех императоров, кто пожелал бы продолжить подобные дела; тем паче, что из-за захвата и смерти того чёрного его соплеменники на протяжении трёх лет не хотели приходить, по обычаю, с золотом в обмен на соль… А общее мнение таково, что сказанный император не беспокоится из-за того, что те чёрные не хотят говорить, раз он получает выгоду от золота… 

А это золото, что прибывает в Мелли таким способом, разделяется на три части. Первая идёт с караваном, что движется по дороге на Мелли до места, которое называется Кокийя, - это дорога, которая направляется в Сирию и Каир. Вторая же и третья части идут с караваном от Мелли до Томбутто и там разделяются. И одна часть идёт в Туат и из этого места распространяется в сторону Туниса и Барбарии, по всему верхнему побережью. 

Вторая же часть золота идёт в Оден – местность, упоминавшуюся выше, оттуда расходится в сторону Орана и Оне, местностей в Барбарии по эту сторону Гибралтарского пролива; в Фес, Марокко, Арзилу, Азафи и Мессу – местности в Барбарии за проливом. И из этого места [Одена] золото берём у мавров мы, итальянцы и христиане, за разные товары, кои мы даём. 

А чтобы возвратиться к первому моему рассказу, это золото – лучшее, что вывозится из вышесказанной земли и страны азанагов, или «смуглых». Ибо из этой части золота, что поступает каждый год в Оден, некоторое количество, как было сказано, доставляют на побережья моря. И его продают португальцам, кои постоянно пребывают на упомянутом острове Арген для меновой торговли. 

Альвизе де Ка да Мосто. Записки 

(итальянский мореплаватель XV в.) 
· Опишите экономическую жизнь Мали. 

· Какова роль соли в экономике Мали? 

IV. Древние американские цивилизации. 
· Какие древние американские цивилизации вы знаете? (Майя, инки, ацтеки.) 
· В чём основная особенность развития древних американских цивилизаций? (Они развивались в отрыве от европейских, азиатских и африканских культур.) 

Племя майя поселилось на полуострове Юкатан. История этого племени – это история столкновения городов-государств: Тикаль, Паленке, Ушмаль, Чичен-Ица и т. д. Майя удалось добиться значительных свершений в области культуры. Они строили огромные храмы, разработали удобный календарь, умели делать сложные вычисления, впервые использовали понятие «ноль». Цивилизация Майя достигла своего расцвета в VII-VIII вв. Империя ацтеков достигла пика своего могущества в начале XVI в. Государство занимало значительную часть территории современной Мексики, а столица ацтеков – Теночитлан – находилась на месте современной столицы Мексики. 
· Как называется столица современной Мексики? (Мехико.) 
Теночитлан был огромным городом. В нём жило более 100000 человек. Там же находился храм бога войны и солнца Уицилдопочтли. Ему регулярно приносились человеческие жертвы. Ацтеки держали под жестоким ярмом покорённые народы, вызывая их жгучую ненависть. Схожая ситуация имела место и в случае с империей инков. Государство располагалось в Южной Америке вдоль Андов. Это был союз племён, находившихся в жесточайшем подчинении у Сына Солнца и Верховного Инки – «Сапа инка». Столица государства находилась в Куско. Там была резиденция Сапы инки и многочисленные храмы. Верховный правитель был собственником всей земли и урожая. По его приказу многие представители местного населения участвовали в строительстве замечательных дорог. Инки достигли успеха во многих ремёслах: в ткацком, гончарном, ювелирном, создали собственное узелковое письмо «кипу». 
Материал учебника 

· Каковы наиболее примечательные культурные достижения доколумбовой Америки? 
Древние цивилизации Америки. Люди начали проникать в Америку из северо-восточной Азии около 25000 лет назад. Постепенно они продвигались к югу, заселяя и осваивая огромный континент. Но самостоятельное развитие народов Америки было прервано в конце XV-XVI веках с приходом европейцев. 
Когда в 1492 году генуэзский мореплаватель Христофор Колумб оказался у берегов Америки, он был убеждён, что находится совсем недалеко от Индии, и потому назвал местных жителей индейцами. Постепенно это название закрепилось за жителями Америки. 

Важной особенностью развития Америки была её обособленность от Европы, Азии и Африки (их называют Старым Светом в отличие от Нового Света – Америки). 

Существует огромное количество теорий о контактах Америки со Старым Светом в промежутке между её заселением из Азии и открытием Колумба. В этой связи упоминают древних римлян и африканцев, японцев и полинезийцев, не говоря уже о плаваниях норманнов. В некоторых случаях само наличие контактов можно считать доказанным, но они не получили широкой известности и по важности своих последствий для обеих сторон даже отдалённо не приближались к подлинному открытию Америки Христофором Колумбом. 

К концу XV века Америка была населена множеством индейских племён, находившихся на разных уровнях общественного развития. Большинство их были охотниками или рыболовами либо занимались довольно примитивно организованным земледелием. До двух третей всего населения сосредоточилось на сравнительно небольших территориях, занимаемых высокоразвитыми индейскими цивилизациями. 

Обычно учёные выделяют в доколумбовой Америке 4 цивилизации: майя на Юкатане и в прилегающих областях, ацтеков в Мексике, чибча-муисков в северной части Анд (нынешняя Колумбия) и инков в Андах и на Боливийском нагорье. Каждая из них была наследницей более древних культур. По уровню развития все они сопоставимы с государствами Древнего Востока. В них использовался труд рабов, но основу экономики составлял труд свободных земледельцев и ремесленников, объединённых в общины. Власть правителей постепенно усиливалась, стремясь стать неограниченной и наследственной. Однако к рубежу XV-XVI веков этот процесс ещё не завершился. Приказы правителя исполняли многочисленные чиновники; большим влиянием пользовались жрецы. 
Цивилизации доколумбовой Америки достигли замечательных успехов в сельском хозяйстве и ремёслах, в науках и поэзии, в архитектуре и изобразительном искусстве. Интересно, что ни одна из них не знала таких широко применявшихся в Старом Свете достижений, как колесо, гончарный круг, плавка железа. Единственным домашним животным была лама, которую инки использовали для перевозки грузов. 

Майя. В первые столетия нашей эры высочайшего расцвета достигла цивилизация индейцев майя. Их называют иногда «древними греками Америки», имея в виду не только их выдающиеся достижения в науках и искусствах, но и то, что племена майя не были объединены в одно государство. Отдельные города-государства (Тикаль, Паленке, позже Ушмаль, Чичен-Ица и другие, всего более сотни) враждовали между собой. Одни приходили в упадок, другие возвышались, но ни один город не мог надолго объединить всех майя. Однако по сути города-государства майя не похожи на греческие полисы с их демократическими традициями и скорее сопоставимы с городами-государствами Древнего Двуречья. 
Майя строили большие города с великолепными пирамидами и дворцами, украшенными статуями и настенными росписями. Их иероглифическая письменность была наиболее совершенной в доколумбовой Америке. Астрономы-жрецы, ведя многолетние наблюдения в специальных обсерваториях, вычисляли периоды обращения планет вокруг Солнца и могли предсказывать солнечные и лунные затмения. Календарь майя был самым совершенным в мире, он и сейчас изумляет свой точностью. 
Поистине уникальны достижения майя в области математики. Впервые в истории человечества они ввели понятие нуля. Пользуясь лишь тремя цифрами – единицей (ей соответствовала точка), пятёркой (линия) и нулём, майя благодаря придуманной ими чрезвычайно удобной позиционной системе счёта могли производить сложнейшие вычисления. 
Расцвет цивилизации майя относится к VII-VIII векам. Но нескончаемые междоусобные войны обескровили государства майя, ставшие позже добычей испанских завоевателей. 

· Почему астрономами были именно жрецы? 

· Подумайте, почему территория государства инков вытянулась с севера на юг (см. карту на с. 327)? 

Держава ацтеков. Одно из самых могущественных государств доколумбовой Америки было создано воинственными ацтеками. Их столица Теночтитлан находилась на месте современного города Мехико. К началу XVI века город занимал огромную территорию и насчитывал до 100000 жителей. На центральной площади стоял главный храм ацтеков в честь бога дождя и грома Тлалока и кровожадного бога войны и солнца Уицилопочтли, которому дважды в год приносили в жертву людей. 
Со временем ацтеки возглавили союз трёх городов, который стал подчинять себе окрестные племена. К началу XVI века ацтекская держава простиралась от Мексиканского залива до Тихого океана. Побеждённые обязаны были платить дань ацтекам, они ненавидели завоевателей и жаждали освободиться от их гнёта. 

Хотя формально правитель ацтеков был лишь выборным верховным вождём, фактически он сосредоточил всю власть в своих руках и диктовал свою волю союзникам. 

В державе ацтеков, воспринявшей многие культурные традиции покорённых народов, достигли высокого уровня земледелие и ремёсла, наука, литература и искусство. 

Царство сынов Солнца. Самое обширное и могущественное государство доколумбовой Америки иногда называют империей инков. С XII века небольшое племя инков, жившее в предгорьях Анд, начало подчинять себе соседние племена. Со временем инки оказались во главе союза племён. Его возглавлял правитель-вождь, считавшийся потомком Солнца и носивший титул «Сапа инка» (Верховный, или Единственный инка). Постепенно союз племён превратился в государство с сильной центральной властью. В период своего расцвета держава инков протянулась с севера на юг почти на 5000 километров и объединила множество племён и народов. Официально она называлась Тауантинсуйу, что означает «четыре соединённых между собой стороны света». 
В столице, городе Куско, находился храм Солнца – главное святилище инков. Алтарь был расположен напротив дверей таким образом, что золотая фигура божества и золотые пластины на стенах сверкали в лучах восходящего солнца. Здесь же помещались мумии умерших правителей Тауантинсуйу. Рядом с главным храмом располагались святилища, посвящённые Луне, звёздам, грому, молнии и радуге, а также сад с золотыми и серебряными изображениями растений, птиц, животных и людей. В Куско находился и дворец Верховного инки. 
Власть правителя была абсолютной, ему принадлежала вся земля в государстве. Непосредственно правителю шёл урожай с так называемых полей Верховного инки. Жречество получало урожай с полей Солнца. Урожай с остальных земель распределялся между всеми. 
В державе инков достигли высокого уровня многие ремёсла: ткацкое, гончарное, ювелирное. Индейцы строили храмы и дворцы, до сих пор изумляющие высочайшей техникой кладки многотонных каменных блоков. Великолепны были мощёные дороги инков с навесными мостами и тоннелями. Имелась даже почтовая связь, которую осуществляли гонцы-скороходы. 

Инки создали узелковое письмо кипу (что на языке индейцев означает «узел»). 

Кипу представляло собой шнурок (или палку) с привязанными к нему разноцветными шнурками, на которых на различном удалении друг от друга завязывались узелки. По мнению некоторых учёных, кипу могли содержать тексты законов, хроник, даже стихов. Согласно другой точке зрения, возможности кипу были более скромными: помочь оживить в памяти объёмную и важную информацию (например, при учёте собранных налогов). 

ДОСТИЖЕНИЯ АЦТЕКОВ ГЛАЗАМИ ИСПАНЦА XVI ВЕКА 

(из книги Берналя Диаса, участника испанского завоевания Мексики) 

Следует сказать и об искусных мастерах, каких в Мексике было много по любому ремеслу. Прежде всего, конечно, нужно упомянуть про резчиков по камню, а также золотых дел мастеров, ковкой и литьём создававших такие вещи, которые бы возбудили зависть их испанских товарищей… Ткачеством и вышивками занимались женщины, достигая в этом невероятного искусства… Особый квартал во дворе Монтекусумы (правитель ацтеков) занимали плясуны, певцы и прочие увеселители. Монтекусума содержал ещё большое количество каменщиков, плотников, столяров, садовников. Особенно много было последних, ибо сады Монтекусумы были не только велики, но и чудны своим великолепием: всюду цветочные клумбы хитрых рисунков, везде душистые растения, масса искусственных гротов, ручейков, бассейнов, прудов. Впрочем, всего не перескажешь… 
· Докажите, что хозяйственная жизнь ацтеков достигла к XVI веку высокого уровня. Какие достижения ацтеков особо отмечает Берналь Диас? 
V. Вопросы самоконтроля. 
1) Найдите на карте области и государства, упомянутые в тексте параграфа. 
2) Почему уровень общественного развития народов Магриба был выше, чем у народов Тропической Африки? 

3) Как торговля влияла на общество и государство Западного Судана? 

4) Какую роль в истории Эфиопии сыграло христианство? 

5) Какие черты свидетельствуют о самобытности культуры Африки того времени? 

6) Как и почему возникла легенда о царстве Иоанна? 

7) Соотнесите титул правителя с соответствующей страной: 1) манса; 2) «хозяин золота»; 3) «хозяин рудников»; 4) негус. (Варианты ответов: Эфиопия, Гана, Мали, Мономотапа.) 

8) Нанесите на контурную карту территории цивилизации доколумбовой Америки. 

9) Что препятствовало установлению тесных связей между этими цивилизациями? 

10) Подумайте, какие потребности народа майя могли способствовать развитию знаний в области математики. 

11) Дайте характеристику общественному устройству Тауантисуйу. 

12) Почему историки иногда называют народ майя «древними греками Америки»? Подумайте, какой народ уместно было бы назвать «древними римлянами Америки»? 

13) Испанцы в XVI веке называли правителя ацтеков императором. Почему это было не совсем точно? 

Самостоятельная работа 

1) Можно ли усмотреть общие черты в историческом развитии средневековой Индии и средневекового Китая? 
2) Соотнесите достижения ремесла и культуры и народы, их создавшие: а) бумага; б) цифры, которыми мы пользуемся; в) кипу; г) изготовление тончайших тканей; д) порох; е) точный календарь. (Варианты ответа: китайцы, индийцы, инки, майя.) 

3) Как вы думаете, почему многие историки предпочитают не применять по отношению к Африке и Америке определение «средневековая»? 

4) Как вы думаете, почему державы Чингисхана и Тимура оказались гораздо менее прочными, чем Османская империя, хотя в военном отношении тот же Тимур воочию продемонстрировал своё превосходство? 

VI. Домашнее задание: читать и пересказывать §§32,33 «В глубинах Азии: империя Чингисхана и держава Тимура» (сс. 306-315) и «Народы и государства доколумбовой Америки»; ответить на вопросы 4 и 5 на с. 315; на вопросы 1-6 (с. 331); выполнить домашнюю самостоятельную работу (с. 331). 
