Урок 7. Византийское тысячелетие. 
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Цели: охарактеризовать становление Византийской империи; показать место Византии в системе международных связей; рассмотреть особенности политической системы Византийской империи.  
План 

I. Проверка домашнего задания. 
II. Возникновение Византии. 

III. Власть василевса. 

IV. Юстиниан. 

V. Внешняя политика Византийской империи. 

Оборудование: Вед. §6. 

Ход урока

I. Проверка домашнего задания. 
Письменное задание. Учащимся предлагается написать сочинение-эссе на тему «Что нам расскажет средневековая книга». Работа рассчитана на 15 минут. Ученикам разрешается пользоваться учебниками, своими записями и прочими материалами. 

II. Возникновение Византии. 
· Вспомните, когда образовалась Восточная Римская империя? (В 395 г.) 
Раздел Римской империи был совершён императором Феодосием, и старший сын получил как раз Восточную Римскую империю. 
· Как вы думаете, почему? (Именно восточные провинции были более благополучны в годы поздней Римской империи.) 

В состав Восточной Римской империи вошли Малая Азия, Балканский полуостров, Палестина, Египет, Сирия, часть Кавказа. В этой части империи тон задавали греки. Неслучайно, греческий язык со временем вытесняет латынь в Восточной Римской империи (Византии). Однако сами византийцы называли себя ромеями. 
· Как вы думаете, почему? (Они считали себя преемниками наследия Римской империи.) 

Название «Византийская империя» возникло уже после падения самого государства. Оно произошло от наименования греческого города Византий, находившегося на месте Константинополя. 
· Какой город был столицей Византийской империи? (Константинополь.) 

· Вспомните, кто основал Константинополь? (Константин Великий в 330 г.) 

· Что обеспечило процветание Константинополю? (Столица Византии находилась на перекрёстке торговых путей.) 

Материал учебника 

· Каково место Византии в истории раннесредневековой Европы? 

· Почему Западная Римская империя пала вскоре после раздела 395 года, а Восточная просуществовала ещё тысячу лет? 

На перекрёстке Запада и Востока. Когда в 395 году император Феодосий разделил империю между сыновьями Аркадием и Гонорием, он не мог знать, сколь разная судьба им уготована: быстрая и бесславная гибель западной части и тысячелетняя жизнь восточной. Но уже Феодосию было очевидно, что восточная половина богаче западной, и не случайно старший сын получил именно её. 
Даже после раздела империи каждая из двух её частей оставалась огромной и густонаселённой. В состав Восточно-Римской империи входили Балканский полуостров, Малая Азия, земли Кавказа, Сирия, Палестина, Египет. Её населяло множество народов: сирийцы, армяне, евреи. Больше всего было греков, и со временем греческий сменил латынь в качестве государственного языка империи. Не случайно в Западной Европе, а позже и на Руси всех жителей империи называли греками. Но сами себя они называли по-гречески ромеями – римлянами и в своём государстве видели прямое продолжение Римской империи. Когда Западная Римская империя погибла, Восточная осталась единственной. Попытки западноевропейских правителей возродить империю на Западе неизбежно считались в Ромейской державе узурпацией. 
Гораздо позже, когда империя уже перестала существовать, её стали называть Византией (по названию древнегреческого города Византия). Датой возникновения Византии условно считается 395 год, когда разошлись пути Восточной и Западной Римской империи. А завершился её долгий исторический путь в 1453 году, когда она была завоёвана турками-османами. 
· Рассмотрите карту Византийской империи в VI-XI вв. на с. 60. Сравните территорию Византии в середине VI и к концу XI века. Какие соседи сменились у границ империи за это время? 
· Что свидетельствует о том, что Константинополь создавался как античный город? (см. рис. на с. 61). 
В отличие от Западной Римской империи, Византии в эпоху Великого переселения народов удалось неплохо защитить свои границы. Она устояла, сохранила развитую экономику, традиции римской государственности и греческой культуры. Её торговые пути были по-прежнему безопасны, а деньги – полновесны и надёжны. Византия оставалась страной многолюдных и процветающих городов, среди которых выделялся своим значением столичный Константинополь. 

Ещё император Константин Великий решил перенести центр империи из Рима на восток. На берегу Босфорского пролива на месте бывшей древнегреческой колонии Византий император в 330 году лично наметил контуры огромной территории будущей столицы, названной его именем. Единственное в своём роде расположение города на перекрёстке важнейших торговых путей (сухопутного из Европы в Азию и морского из Чёрного моря в Средиземное) определило быстрый рост населения города и расцвет его экономики. Несколько веков Константинополь был самым большим городом Европы. Нигде больше не было таких великолепных церквей и дворцов, кипящих деловой суетой рынков и гаваней. Здесь по-прежнему процветали ремёсла, о которых успел забыть оскудевший Запад: производство стеклянной посуды, роскошных тканей, ювелирных украшений… Византийские купцы торговали с Индией и Китаем, привозили восточные товары в Западную Европу. В глазах западноевропейцев Византия и её столица на протяжении многих веков оставались олицетворением богатства и могущества. 
III. Власть василевса. 
Василевс – греческий вариант титула императора. Согласно представлениям византийцев, василевс был не только светским правителем – он был и покровителем христианской церкви. Они считали, что византийский император стоял над всеми правителями, будучи избранником Бога. Двор императора отличался роскошью, поражавшей современников. Власть василевса была абсолютной. И, тем не менее, формально она не была наследственной. Для того, чтобы император смог передать престол сыну или племяннику, он делал того соправителем ещё при своей жизни. Причём, личное положение императора было весьма неопределённым. Из 109 византийских императоров лишь 34 умерли своей смертью. 
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Власть василевса. Во главе Византийской державы стоял василевс (так по-древнегречески именовался император). Считалось, что василевс стоит намного выше других смертных, что он Божий избранник, милостью Господней получивший верховную власть над всем христианским миром. Власть василевса была не только светской, он считался и покровителем церкви. 

Двор императоров поражал иноземцев своей утончённой роскошью. На время парадных приёмов василевс облачался в великолепные одежды, расшитые золотом. Только император мог использовать в своём одеянии пурпурный (то есть тёмно- или ярко-красный цвет. Торжественный церемониал поднимал императора на недосягаемую высоту и над подданными, и над иноземными гостями. 
Император управлял страной, назначал чиновников, издавал законы и судил за их нарушение, командовал войском, объявлял войну и заключал мир. В его руках была не только карьера, но и жизнь любого подданного. Но обычно он был вынужден считаться с чиновниками и армией, провинциальной знатью и буйной константинопольской толпой. 

Как и в Древнем Риме, титул императора в Византии не был в полной мере наследственным. Если сын всё же наследовал отцу, а племянник – дяде, то чаще всего потому, что старший родственник ещё при жизни делал младшего соправителем. Поэтому в Византии не сразу и не в полной мере сложились династии правителей. Священным считался титул, положение же самого императора могло оказаться крайне неустойчивым. Лесть, интриги и заговоры были неотъемлемыми чертами константинопольского двора. Часто императоров свергали, причём на вершине власти мог оказаться выходец из любой общественной группы. На трон поднимались бывшие солдаты и конюхи – какая разница, кем был когда-то тот, кто сейчас – земной бог? Подсчитано, что из 109 человек, занимавших престол с 395 по 1453 год, лишь 34 умерли своей смертью, находясь в императорском сане. Остальные погибли, были свергнуты или вынуждены отречься. 

IV. Юстиниан. 
Пик своего величия Византия достигла в период правления Юстиниана (527-565). В этот период активно строились церкви и укреплённые пункты. Были сведены воедино нормы римского права – образовался Кодекс Юстиниана. Византийская империя неуклонно расширялась. Были завоёваны королевства вандалов в Северной Африке, остготов в Италии, часть вестготского королевства в Испании. 
· Какую цель ставил Юстиниан в своей внешней политике? (Восстановление Римской империи.) 
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Век Юстиниана. Своего наибольшего могущества Византия достигла в VI веке в правление Юстиниана (527-565). Это был незаурядный политик и изворотливый дипломат. Прекрасно разбираясь в людях, он привлёк к себе на службу талантливейших современников: полководцев, юристов, архитекторов. Его правление описал лучший из историков того времени – Прокопий Кесарийский. А внешний облик императора, его супруги Феодоры и придворных оживает на великолепных мозаиках эпохи Юстиниана. В его правление были созданы замечательные памятники архитектуры и изобразительного искусства, включая знаменитый храм Святой Софии в Константинополе. 
Подлинно великим начинанием Юстиниана было создание свода римского права. Лучшие знатоки свели и упорядочили учения и мнения самых известных римских юристов в так называемый Кодекс Юстиниана. На протяжении столетий он являлся основным источником римского права в Европе. 

В характере Юстиниана с умом и волей уживались худшие пороки. Под маской дружелюбия скрывался жестокий тиран. Завистливый и подозрительный, Юстиниан легко верил доносам и был скор на расправу. По словам Прокопия, он мог «тихим ровным голосом отдать приказ перебить десятки тысяч ни в чём не повинных людей». 

Свою главную задачу Юстиниан видел в том, чтобы восстановить Римскую империю в её прежних границах (то есть до раздела 395 года). Это был грандиозный замысел, для которого требовались сильная армия, талантливые полководцы и много денег. В отношениях с Ираном на востоке и со славянами на севере Юстиниан довольствовался обороной, бросив главные силы на запад против германских королевств. Задача облегчалась тем, что германцы были арианами, а численно преобладавшие местные жители – ортодоксальными христианами, как и византийцы. Поэтому местное население скорее поддерживало новых завоевателей, чем «своих» правителей. 

Византийские войска сравнительно легко разгромили вандалов в Северной Африке, а позже без труда захватили у вестготов часть Испании. Зато покорить остготскую Италию византийцам удалось лишь после двадцатилетней войны. 
Успехи Юстиниана произвели сильное впечатление на современников и потомков. Однако это потребовало чрезмерного напряжения сил империи. Когда престарелый Юстиниан умер, его наследник обнаружил пустую казну, разорённое население, обескровленную армию и сильных врагов на всех границах. 

V. Внешняя политика Византийской империи. 

Уже после смерти Юстиниана станет понятным, что амбиции Византии были мало обоснованы. Лангобарды захватили большую часть Италии, вестготы вернули себе потерянные земли в Испании. VII век стал временем краха всех византийских надежд на восстановление прежней Римской империи. Тогда арабы захватили Египет, Сирию, Палестину. В конце VII в. образовалось Болгарское царство, представлявшее большую угрозу для Константинополя. Со всех сторон империю окружали враги: арабы, славяне, печенеги, венгры, турки-сельджуки и т. д. Чтобы выжить в этих экстремальных условиях Византия была вынуждена развивать… 
· Как вы думаете, что? (Армию и дипломатическое искусство.) 

У Византии была превосходно организованная армия и флот. Византия на море использовала так называемый «греческий огонь» - зажигательную смесь для уничтожения кораблей противника. Изощрённым было искусство переговоров греческих дипломатов. Используя эти ресурсы, Византия достигала временные успехи, восстанавливая своё былое могущество. Так, её взлёт можно датировать периодом правления Македонской династии (IX-XI вв.), а также концом XI – началом XII вв. Серьёзные и внешнеполитические победы были связаны с именем Василия II (976-1025). 

· Вспомните, что связывало Киевскую Русь с Византией? (Торговый путь из варяг в греки, т. е. из Скандинавии в Византию.) 

Для древнерусского государства было жизненно необходимым обеспечить достойные условия торговли для своих купцов. Именно с этим были связаны походы Олега и Игоря, благодаря которым были заключены договоры 911 и 944 гг. Князь Святослав участвовал в борьбе византийцев с болгарами на стороне Константинополя. Правда, желание Святослава закрепиться на берегах Дуная вызвало неприятие у василевса, и Святослав был вынужден удалиться, а по пути в Киев он был убит печенегами, натравленными на него византийским императором. 
· Откуда пришло христианство на Русь? (Из Византии.) 
В 988 г. произошло крещение Руси. Киевские князья приняли христианства восточного обряда, а князь Владимир женился на сестре императора Василия II Анне. 

Запись в тетради: 988 г. – принятие Русью христианства восточного обряда. 
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В кольце врагов. Вскоре после смерти Юстиниана Византия потеряла с таким трудом завоёванные территории: вестготы вернули себе земли в Испании, а почти все итальянские владения отняли вторгшиеся с севера лангобарды. Затем в течение многих столетий империя уступала своим врагам всё новые и новые земли. 

Тяжелейший удар империя испытала в VII веке, когда на её восточные границы неожиданно обрушились арабы. В считанные годы Византия утратила свои самые богатые провинции: Египет, Сирию, Палестину. Арабы не раз осаждали Константинополь. А в конце того же VII века на Дунае возникла Болгария, позже неоднократно угрожавшая Византии. Печенеги, венгры, норманны, турки-сельджуки – кто только не тревожил границ империи! 
Чтобы защитить свои богатства, Византия создала превосходную армию и флот. Особенно грозным оружием был «греческий огонь» - зажигательная смесь, которая под давлением выбрасывалась из особых сифонов на корабли неприятеля. Проникнуть в секрет его изготовления враги империи так и не смоги. 

Чем сложнее было положение империи, тем она больше зависела от дипломатического искусства – умения вести переговоры, заключать союзы, ссорить врагов друг с другом. Во всём этом хитроумные византийцы не знали себе равных. Многие правила византийской дипломатии были усвоены в Западной Европе и легли в основу современной дипломатии. 
Временами Византии удавалось укрепить своё положение. Честолюбивые василевсы Македонкой династии (конец IX – начало XI века) пытались даже вернуть империи былое могущество. Самым могущественным из них был Василий II (976-1025). Ещё одно усиление Византии пришлось на конец XI – XII века. Позже императоры уже и не мечтали восстановить былую мощь, пытаясь сохранить хотя бы остатки прежнего влияния. И всё же империя оставалась империей: блеск и богатство, развитая экономика и государственность, немалое влияние на соседей – всё это было присуще Византии вплоть до её падения. 
· Найдите на карте (с. 60) территории, завоёванные при Юстниане. 

· Как сказывалась на внутреннем положением империи борьба с внешней опасностью? 
Византия и Русь. На протяжении своей тысячелетней истории Византия оказывала огромное влияние на весь славянский мир, в том числе и на Русь. Уже в IX-X веках киевские князья совершали военные походы на Константинополь, иногда терпели поражение, а иногда одерживали победы и получали с Византии богатую дань. Эти походы нельзя считать просто разбойничьими нападениями, ведь в Константинополе заканчивался знаменитый торговый путь «из варяг в греки», вдоль которого возникло Древнерусское государство. Русь стремилась добиться для своих купцов выгодных условий и привилегий. Не случайно одним из результатов походов князей Олега и Игоря было заключение официальных торговых договоров в 911 и 944 годах. 
Во второй половине X века политические и дипломатические отношения Руси с Византией стали более сложными. В борьбе против болгар империя прибегла к помощи князя Святослава, но, когда Святослав, победив их, сам попытался утвердиться на Дунае, василевс вынудил его уйти, а затем натравил на него печенегов. В схватке с ними Святослав погиб. 
В 988 году князь Владимир принял от Византии христианство. Договор был закреплён браком Владимира и сестры императора Василия II Анны. Принятие христианства сыграло огромную роль в истории Руси и способствовало дальнейшему развитию византийско-русских отношений. Русские князья нередко выступали союзниками императоров. В XI веке русская княжеская династия породнилась с Константином Мономахом: знаменитый князь Владимир Мономах был внуком этого василевса. 

Принятие христианства способствовало быстрому распространению на Руси византийских церковных традиций и культуры. В первые века после крещения Руси митрополиты присылались в Киев из Константинополя. По греческим образцам, а часто и греческими мастерами строились, расписывались и украшались мозаиками церкви. Русские книжники переводили и использовали византийских авторов. Слабевшая Византия передавала крепнувшей Руси традиции своей древней и богатой культуры. 
Посол германского императора Лиуптранд Кремонский о византийском придворном церемониале 
X века

Перед троном императора стояло бронзовое позолоченное дерево, на ветвях которого сидели птицы разных пород, тоже из бронзы с позолотой, певшие соответственно своей птичьей породе на разные голоса. Трон императора был так искусно построен, что одно мгновение он казался низким, в следующее – повыше, а вслед за тем – возвышенным. Этот трон как бы охраняли необыкновенной величины львы, не знаю, из бронзы или из дерева, но вызолоченные. Хвостами они били по полу, разевали пасть и, двигая языком, издавали рычание… При моём появлении зарычали львы, защебетали птицы, каждая на свой лад… Когда, склонившись перед императором, я в третий раз отвешивал поклон, то, подняв голову, увидел его, кого только что видел сидящим на небольшом возвышении, сидящим теперь чуть ли не под потолком зала и одетым в другие одежды. 
Какую черту государственного устройства Византии подчёркивают пышный придворный церемониал и великолепие византийского двора? Какое впечатление они должны были производить на иностранных послов? 
VI. Вопросы самоконтроля. 
1) В чём было важное отличие общественного строя Византии от других стран Европы? 
2) В чём вы видите ахиллесову пяту императорской власти в Византии? 

3) В какой области, по вашему мнению, Юстиниану удалось добиться больших успехов: а) во внешней политике; б) во внутренней политике? Какое из достижений эпохи правления Юстиниана вы считаете главным? 

4) Почему Византия нуждалась в искусстве своих дипломатов? 

5) Какую роль в истории Руси сыграло принятие христианства от Византии? А какое значение это имело для самой Византии? 

6) Дайте оценку нравственным качествам личности Юстиниана. 

7) По материалам учебника и картосхеме на с. 61 составьте маршрут прогулки по Константинополю в … веке (уточните самостоятельно). 
VII. Домашнее задание: читать и пересказывать §6 «Византийское тысячелетие» (сс. 59-68); ответить на вопросы с. 68. 
