Тема: ИСКУССТВО ЖОСТОВА
Предмет: ИЗО. 

Класс: 5. 

Дата: 11.02.2011. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель – познакомить учащихся с особенностями и характерными средствами выразительности искусства Жостова. 
Иллюстрационный материал: пособие «Детям о народном искусстве». Автор А. А. Грибовская. М.: Просвещение, 2002. Карточки №№30-31 (жостовские подносы). 
Ход урока 

1. Организация урока. 

1) Приветствие. 

2) Проверка готовности учащихся к уроку. 

3) Смачивание красок. 

2. Сообщение темы урока. 

3. Изучение нового материала. 

В деревне Жостово Московской области находится Жостовская фабрика декоративной росписи. 
Жостовские подносы имеют разнообразную форму. Они могут быть круглые, овальные, квадратные, прямоугольные, треугольные, фигурные – фестончатые, гитарные. Изготавливаются подносы из железа, штампуются и покрываются чёрным лаком, однако подносы бывают и красного, зелёного, синего цветов. 

Многоцветные букеты, венки, гирлянды украшают поднос. Это цветы – розы, мак, шиповник, астры, тюльпан, василёк, реже натюрморт с фруктами. 

Цветы выступают из ночной темноты фонов яркими красочными переливами. У каждого мастера свой стиль, но общий стиль промысла узнаваем сразу. Жостовская роспись – это импровизация мастера. Расписывая поднос, он не рисует с натуры, а уходит в фантастический мир цветов. На подносах нет точных «портретов» цветов. Они условны, используются приёмы, отобранные жостовскими мастерами. На подносе цветы выглядят живыми. Определена последовательность построения узора, использования традиционных приёмов росписи. Подносы украшаются крупными цветами (розы, георгины), а затем цветами в два-три раза меньше, бутонами. Цветы постепенно зарисовываются, и появляются стебли букетов, листья, травинки. 

Букет в центре подноса кажется плотным и ажурным, так как просвечивает чёрный фон. Пустоты между цветами и листьями заполняются более мелкими листочками и стебельками. 

Мастер всё время уточняет форму букета, цветы словно наливаются соком, становятся живыми. Последние мазки, блики, чёрточки, семена, мелкая травка, и осталось только нарисовать золотую кайму – орнамент по краю подноса (лёгкие завитки, волнистые, хитро переплетающиеся линии). 
Подносы покрываются лаком, поверхность их зеркальная. Жостовские подносы как декоративные панно вносят в наш дом праздничность. 

4. Практическая работа. 

Выполнение фрагмента росписи подноса по мотивам жостовской росписи с изображением многоцветных букетов, венков, гирлянд (цветы – розы, мак, шиповник, астры, тюльпан, василёк или натюрморт с фруктами). 
5. Итог урока. Оценивание работ учащихся. 
6. Домашнее задание. Завершить классную работу. 
