Тема: ОРНАМЕНТ В ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОМ ИСКУССТВЕ  
Цель – познакомить учащихся с вариантами орнаментального украшения различных предметов, произведений архитектуры и декоративно-прикладного искусства. 
Предмет: ИЗО. 

Класс: 5. 

Дата: 17.12.2010. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 
Ход урока 

1. Организация урока. 

1) Приветствие. 

2) Проверка готовности учащихся к уроку. 

3) Смачивание красок. 

2. Сообщение темы урока. 

3. Изучение нового материала. 

Сообщение теоретических сведений. 

Слово «орнамент» происходи от латинского слова «ornamentum», которое означает «украшение». Орнамент – это узор, построенный на ритмическом чередовании элементов, их организованном расположении. Орнамент предназначается для украшения различных предметов (утвари, текстильных изделий, мебели, книг), произведений архитектуры и декоративно-прикладного искусства. 
В зависимости от характера элементов различают следующие виды орнамента: геометрический, растительный, зооморфный и антропоморфный. 

Геометрический орнамент состоит из точек, линий (прямых, ломаных, кривых), геометрических фигур (квадратов, кругов, многоугольников, крестов). 

Растительный орнамент состоит из стилизованных цветов, листьев, веток, плодов, а иногда включает изображения целых деревьев. Зооморфный орнамент включает стилизованное изображение реальных или фантастических животных, птиц или рыб. Антропоморфный орнамент использует стилизованные изображения человека – женских и мужских фигур. 

Не всегда узор можно назвать орнаментом. Орнамент подчиняется определённым правилам композиции, он может располагаться в полосе (ленточный), круге, квадрате или прямоугольнике, может наноситься как бы по сетке (сетчатый орнамент). 

В древности различные элементы орнамента возникли, когда появилась потребность «задобрить» силы природы, изобразить их в доступной человеку форме – в виде знаков (кругов и полукружий, крестов, ромбов, квадратов, треугольников или различных линий – прямых, зигзагообразных, волнистых, спиралевидных). 

Элементы древних орнаментов были не просто рисунками, украшавшими различные изделия, а символами, знаками, имевшими глубокий смысл. 

Извилистая линия была символом воды; кружок представлял собой солярный (солнечный) знак, олицетворявший светило, дарившее жизнь всему существующему на Земле. Крест нередко был оберегом против сил зла. Орнамент, содержавший знаки-обереги, не просто украшал вещь, а придавал ей особое назначение. Вещи хранили знания о мире, опыт разных поколений, и человек верил, что они могут уберечь его от всех невзгод. Со временем древние мотивы потеряли магическое значение для человека, утратили свой первоначальный смысл, сохранив лишь декоративное назначение. 
Почти во всех древних культурах орнамент включал в себя подобные символы, несущие в себе зашифрованные послания. Их форма имела в разные времена, в разных странах свои особенности, но при внимательном изучении можно увидеть за простыми знаками их истинный смысл, который сближает орнаменты разных народов, придаёт им черты сходства. 

В основе любого орнамента лежит расположение повторяющихся или чередующихся элементов на плоскости или поверхности объёмного предмета (чашки, кувшина, вазы). Народы мира веками разрабатывали специальные правила и приёмы размещения орнамента на поверхности предметов различной формы. 

Расположение орнамента всегда подчинено законам ритма. Ритм – это равномерное чередование или повторение каких-нибудь элементов изображения, цветовых пятен, штрихов, точек, форм. Ритм – чередование, налаженный ход звуков в музыке; повторение, размеренное протекание танцевальных движений; повторений слов, рифм через определённые промежутки в поэзии. Все виды искусства прибегают к ритму, чтобы упорядочить его композицию, облегчить его восприятие зрителем. 

Простейший приём создания орнамента – повторение одного или чередование двух элементов через определённое расстояние. Такой орнамент называется ленточным или орнаментом в полосе. 
Элементы орнамента могут располагаться симметрично, представляя собой как бы зеркальное отражение друг друга. Ось симметрии может быть при этом горизонтальной или вертикальной. 
Более сложный ритм – вращение элемента по кругу или чередование через определённые промежутки нескольких элементов. Полученный в результате орнамент называется розеткой. Круг в таком случае делится на несколько секторов, в каждом из которых находится элемент орнамента. В центре круга также может располагаться какой-либо декоративный элемент. 

Элементы орнамента могут наноситься по решётке или сетке, тогда мы говорим о сетчатом орнаменте. Сетка, по которой располагаются элементы, может быть разной, состоять из квадратов, прямоугольников, ромбов. 
Если в орнаменте используются геометрические элементы самой решётки, то получается абстрактный мозаичный орнамент. 

По сетке могут располагаться и стилизованные изображения конкретных предметов – растительные, зооморфные или антропоморфные мотивы. 
В любом случае орнамент имеет строгий порядок расположения, продуманную композицию. Композиция орнамента всегда зависит от формы того изделия, которое предстоит украсить. Размер любого предмета (кувшина, полотенца, ковша, ложки), границы свободного пространства, в пределах которого можно разместить роспись, резьбу и вышивку, диктуют художнику характер узора и его композиционное решение. 

Посмотрите на рисунки, изображающие посуду различной формы. Самые крупные детали орнамента расположены там, где это позволяет форма вещи. Между крупными элементами остаётся пространство определённой формы, которое подсказывает художнику, какие элементы узора там можно расположить. Детали орнамента тогда ложатся ровно и ритмично, не мешая друг другу, образуя единую, цельную композицию и подчёркивая красоту предмета, придавая ему неповторимый индивидуальный облик. 
При выборе орнамента художник или народный мастер учитывает также назначение предмета. Вышитые полотенца, представленные на фото, в старину были частью приданого невесты или традиционным свадебным подарком, поэтому их украшали особенно нарядно и празднично. Самым популярным цветом в тканых и вышитых полотенцах у многих народов был красный, символизирующий счастье, радость и жизненную силу. Птицы, цветы, солнечные знаки – самые распространенные мотивы на таких изделиях. 

При выборе орнамента для украшения предмета больше значение имеет тот материал, из которого он изготовлен. Фарфоровые или фаянсовые изделия – хрупкие, изящные, с гладкой поверхностью. Поэтому такие изделия всегда расписывались очень нежными узорами, требовавшими от мастера точности и изящества рисунка, тонких, прозрачных цветовых сочетаний. 
Дерево – более тёплый, земной материал. Поэтому деревянные изделия обычно раскрашиваются очень ярко и броско, в росписях чаще всего используются тёплые цвета, которые ложатся на изделие плотным непрозрачным слоем. 

Орнаменты разных народов отражают их образ жизни, быт, природу, мифологию. Национальные орнаменты имеют свои неповторимые стилевые особенности, черты сходства и отличия с орнаментами народов, проживающих по соседству. 

На Руси орнаментальные изображения получили особенное распространение и развитие. В русском народном искусстве встречается геометрический орнамент, достигший большого разнообразия в ткачестве, резьбе по дереву и вышивке. Его простые, строгие формы в виде концентрических кругов (то есть кругов, имеющих общий центр), ромбов, розеток, звёзд имеют большое количество всевозможных вариантов. Иногда в геометрический орнамент включаются геометризованные (стилизованные до простых геометрических форм) женские фигуры, олицетворявшие древнюю богиню Земли, и фигуры сопровождающих их всадников или птиц. Эти образы, как и древние солярные знаки – круги, розетки, ромбы, - пришли из древнеславянских мифов. 
Особенно часто на Руси встречался орнамент из растительных форм, в которые нередко включались изображения животных или птиц. Формы растительного орнамента отличаются большим разнообразием – от простых одиночных побегов растений до сложнейших композиций из цветов. Узорные цветочные формы отличались большой пышностью, часто почти не оставляли свободного места, заполняя собой фон. 
Каждый конкретный художественный промысел имеет свои неповторимые стилевые особенности, свой самобытный художественный язык, который позволяет отличать его от других. Он узнаётся по способам художественной обработки материала, приёмам изображения, стилизации формы предметов и по использованию определённого круга сюжетов. 

Разнообразие видов русского народного искусства, художественных традиций отражает душу народа, его мировосприятие и вдохновляет современных художников, обогащая их творчество. 

Рассмотрите образы русского народного искусства на с 191 учебника. Какой, по вашему мнению, смысл мог вкладываться в них? 
4. Практическая работа. 

Изображение орнаментов на плоскости листа. 
5. Итог урока. Оценивание работ учащихся. 
6. Домашнее задание. Завершить работу. 
