Урок на тему «Исторический жанр: тема, сюжет, содержание»
Дата: 05.02.2011 г. 

Автор: Д. С. Гиносян.  

Класс: 7. 

Предмет: изобразительное искусство. 

Цель: учить обучающихся овладевать средствами и приёмами создания исторической картины. 
Задачи: учить детей осознавать роль искусства в понимании образа своего исторического прошлого; знать особенности исторического жанра, приёмов и средств выразительности для достижения исторической достоверности; владеть приёмами композиционного построения тематической картины. 
Оборудование: презентация «Историческая картина», иллюстрации картин художников исторического жанра; карточки с названиями жанров изобразительного искусства; литературные зарисовки по темам, подборка материала по архитектуре и костюмам исторических эпох, цветная бумага, пастель, фломастеры, цветные карандаши, ножницы, клей.  
Ход урока 

I. Организационный момент. 
Подготовка учащихся к уроку. 

II. Беседа «Исторический жанр живописи». 
Учитель. Изображая на полотне одного человека, создавая пейзаж, натюрморт, описывая в романе какой-то период жизни, судьбы людей, а в рассказе – только случай или эпизод, сочиняя музыкальное произведение, возводя здание, творец говорит о своём времени, об эпохе и о себе – художнике, создавшем всё это. Он использует богатство выразительных средств и приёмов художественного языка, многообразие жанров. 
Мы с вами уже знакомились с жанрами изобразительного искусства. Назовите их, пожалуйста. 

Ученик. Пейзаж, натюрморт, портрет, исторический, батальный, анималистический, мифологический, бытовой жанр и т. д. 

Карточки с названием жанров выносятся на доску. 

Учитель. Теперь я предлагаю вам иллюстрации картин, которые необходимо распределить по жанрам. 

Выполнение учащимися задания у доски. 

Учитель. Сегодня предметом нашего разговора будет исторический жанр, который на протяжении веков привлекал художников разных стран, они в своих произведениях отображали переломные моменты из истории человечества. 
«Исторический жанр» - выносится на доску. 

Показ презентации «Историческая картина». 

Учитель. Исторические темы, сцены битв и военной жизни были известны уже великим культурам Древнего мира: Египта, Месопотамии, Греции и Рима. 

Главной темой искусства Средневековья были библейские и евангельские темы, поэтому изображения реальных исторических событий встречаются лишь на страницах старинных книг и в произведениях прикладного искусства. 
В живописных полотнах и росписях художников итальянского Возрождения события из истории и сцены сражений встречались очень часто. Об исторической же живописи в её современном понимании мы можем говорить, начиная с XVII века, когда сложился батальный жанр. Исторический и батальный жанры очень тесно связаны, так как именно многие сражения раскрывали смысл исторических событий. 
Исторический жанр живописи в России занял своё достойное место во второй половине XVIII века с основанием в Санкт-Петербурге Академии художеств. 
Создавались исторические картины, которые служили образцом героизма и верности гражданскому долгу, воодушевляли на ратный подвиг ради Отечества. 
Учитель. Что же необходимо художнику для написания исторической картины? 
Ученик. Знание переломных моментов истории, ярких исторических событий, эпизодов, славные победы народов и ратные подвиги героев, то есть портрет эпохи. 

Учитель. Обобщая ваш ответ, можно сказать, что художник, исходя из своих знаний, определяется с выбором темы, (Тема – выносится на доску); затем продумывает сюжет картины (Сюжет – выносится на доску) и наполняет этот сюжет содержанием (Содержание – выносится на доску). И именно по содержанию картины мы можем судить о том или ином историческом событии. 

Исторический жанр, тема, сюжет, содержание – из этих понятий и сложилась тема нашего урока. 

- Рассмотрим картину с историческим сюжетом (В. Г. Перов «Суд Пугачёва»). 

Показ картины. 

- Была выбрана именно эта, не совсем известная, картина, чтобы мы могли, не зная названия картины, судить о том историческом событии, о котором нам поведал художник. 
Давайте попробуем определиться с темой, сюжетом и содержанием этой картины. 

Ответы учеников. 

Учитель. Главная тема этой картины – осуждение казни и расправы над безвинными. 
Сюжет картины – казнь за разгул безжалостной стихии, которую возглавил Емельян Пугачёв в крестьянской войне. 

- Каким образом художник доносит до нас этот исторический сюжет? 

Ответы учащихся. 

Учитель. Посмотрите, пожалуйста, на иллюстрации картин (предлагается просмотр ещё нескольких исторических картин) и скажите, что же, на ваш взгляд, самое достоверное в исторической картине? 

Ответы учащихся. 

Учитель. Предлагаю для просмотра картины (предлагается фотомонтаж нескольких картин разных исторических эпох). Скажите, пожалуйста, всё ли в них исторически достоверно? Если нет, то почему? 
Ответы учащихся. 

- Таким образом, мы можем судить об исторической достоверности, прежде всего, через архитектуру и костюмы. 

«Историческая достоверность. Архитектура. Костюм» - выносятся на доску. 

III. Практическая работа 

Учитель. Задача – передать историческую достоверность эпохи стоит сегодня и перед вами. 
Вам необходимо в технике коллажа создать историческую картину на предложенные темы, которые, я надеюсь, вам знакомы, так как эти исторические эпохи вы изучали на уроках истории, литературы. Чтобы у вас была возможность более достоверно раскрыть свою тему, я даю вам вспомогательный материал. О том, насколько удачны картины, будут судить ваши одноклассники. 

Каждой группе вручается тема исторической картины: «Праздники Древней Руси», «Один за всех и все за одного», «Рыцари Англии», литературные выдержки с описанием исторической эпохи, материал для работы – зарисовки и фотографии костюмов, архитектуры, ограничивается цветовая палитра. 

После выполнения задания работы выносятся на доску. Ученики из противоположных групп угадывают тему и сюжет картины. Обращается внимание на колорит картин, на то, как палитра помогает передать атмосферу эпохи. 

IV. Итог урока. 
Учитель. Перед художниками, работающими в историческом жанре, стоит сложная задача: не только изобразить правдиво историческое событие, осознать его значение в общем потоке времени, но и раскрыть его суть, проникнуться духом эпохи, что сегодня попытались сделать и мы. 

Проводится анализ выполненных работ.  

