ЛЕКЦИЯ №16
Налоги малого бизнеса 

В этой лекции… 

· Управление налогами вашего предприятия 
· Поиск хороших советов 

· Налогообложение сотрудников 

· Правильное списание налогов 

· Выбор подходящей формы собственности 

Одним из наиболее неприятных аспектов владения собственным предприятием является заполнение множества налоговых форм. На сбор данных и оформление нужных бумаг у вас будут уходить долгие часы и даже дни, полные бухгалтерской рутины. Ведь помимо целого ряда государственных налогов, предприниматели часто обязаны платить ещё и то, что предусмотрены местными органами власти. 
Безусловно, когда вы работали на кого-то, подобные вопросы решались для вас гораздо легче и быстрее. Вы получали зарплату, из которой все налоговые отчисления делал работодатель, переводивший деньги в нужные учреждения. Когда приходило время подавать ежегодную декларацию о доходах, за вас это также делал работодатель. Готовы поспорить, что большая часть ваших налогов вообще проходила мимо вашего внимания. Да, в этом отношении быть штатным сотрудником совсем не плохо! 

Но вот вы начинаете своё дело и сами становитесь работодателем. Теперь вся ответственность за решение налоговых вопросов ложится на ваши плечи. Теперь на протяжении всего года вы сами ответственны за уплату своего подоходного налога, а также налогов с зарплат ваших сотрудников. Кроме того, теперь, когда дело доходит до заполнения ежегодной декларации о доходах, для вас начинается настоящее «веселье». 

По всем этим причинам многие владельцы малых предприятий ищут помощи у профессионалов. Как мы уже говорили в главе 8, по мере роста вашей компании вы можете взять на работу одного или нескольких штатных бухгалтеров. Правда, даже в этом случае вы не обязательно будете справляться со всеми необходимыми отчислениями. Более того, у вас не будет полной уверенности, что всё делается как надо и что используются все законные способы минимизации налогов. 
Воспользуетесь вы профессиональной помощью или нет, мы не хотим, чтобы вы платили больше, чем того от вас требует закон. Возможно, вы слышали сказочки о владельцах малых предприятий, которые успешно мошенничают в этой сфере, «экономя» немалые средства? Тогда для вас будет сюрпризом, что некоторые бизнесмены платят гораздо больше, чем должны. Может быть, они были слишком заняты, чтобы внимательно разобраться в налоговых законах, а может, они или их консультанты слишком консервативны в подготовке деклараций. Также владельцы малых предприятий (а иногда и их налоговые помощники) верят, что лучше не обращаться за льготами, если это может вызвать проверку. Если честно, мы считаем такую философию глупой. Пока вы держитесь в рамках налогового законодательства, у вас практически нет причин бояться проверок. Поэтому в приведённых ниже разделах мы подробно распишем стратегии снижения налогов вашего малого предприятия. 

Прежде чем мы приступим к обсуждению специфических налоговых решений, хотим обратить ваше внимание на один немаловажный момент. По мере роста вашего бизнеса может наступить время, когда у вас станет туго с наличными. Когда это произойдёт, перед вами будет несколько вариантов добыть или сэкономить деньги: 
· быстрее собирать задолженности; 
· быстрее превращать в деньги товар; 

· медленнее платить поставщикам; 

· откладывать выплату налогов. 

Правда, на счёт последнего мы просто пошутили! Откладывание налогов на потом – это не вариант, по крайней мере, не тот, что можно осуществить безнаказанно. Хотя в тяжёлые времена допустимо практически всё остальное, но задержек с уплатой налогов не должно быть ни в коем случае. У государства есть множество способов получить то, что ему причитается, поэтому «забывчивость» в этом деле может оказаться для вас весьма чревата неприятностями. Зато нет ничего плохого в том, чтобы делать все отчисления заранее. Главное – не забывайте специально их планировать. 
Обучение налоговым премудростям

Нанимаете ли вы консультантов или делаете всё сами, вашей наилучшей стратегией по снижению налогов будет самообразование. Конечно, если вы хотите и можете себе это позволить, никто не запрещает вам пользоваться услугами приходящих бухгалтеров и прочих советников. Но, по нашему мнению, сначала вам всё же нужно выделить немного денег и времени на то, чтобы изучить налоговые законы самим. Если вы совсем не будете знать, как они применимы к малому бизнесу и вашей конкретной финансовой ситуации, это будет ошибкой. 
Чтение материалов о подоходном налоге

Необходимые материалы вы можете найти в брошюрах Государственной налоговой администрации или на её официальном Web-сайте. 
Как вы, наверное, догадываетесь, в своих материалах налоговая вовсе не собирается подсказывать вам способы снизить отчисления. Неудивительно также, что она не спешит рассказать обо всех скользких моментах простым и понятным языком. Иначе люди не были бы такими растерянными при подаче деклараций о доходах. 

К счастью, вы не обязаны полагаться в понимании налоговых требований только на налоговую администрацию. Ведь сегодня можно найти много справочных материалов, рассказывающих о мудрых и абсолютно законных путях снижения расходов в этой сфере. Пусть вас не пугает толщина этих фолиантов – разделы, касающиеся малого бизнеса, не слишком велики, зато стоят времени, которое вы на них потратите. Если вы поймёте налоговую систему, то за пару лет работы сможете абсолютно законно снизить свои выплаты на сотни и тысячи долларов. Подсчитав экономию за всё время существования вашего бизнеса, вы поймёте, почему мы так упорно призываем вас научиться играть в налоговые игры. 

Использование компьютерных программ

Хорошие компьютерные программы могут отлично подсказать вам, как заполнять налоговую декларацию, что может быть подвергнуто проверке и как здесь снизить расходы. Также программное обеспечение позволит вам быстро пересчитывать все суммы налогов в случае их изменения. 
Если вы используете бухгалтерские программы, проверяйте, позволяют ли они легко переносить данные в программу подготовки налоговых отчётов. 

Наем помощников

Приём на работу налогового консультанта может существенно сэкономить ваше время и деньги. Особенно полезен он будет, когда вы впервые столкнётесь с заполнением деклараций в качестве владельца собственного бизнеса. Но, допустим, ситуация с вашими налогами остаётся стабильной год за годом или вы серьёзно заинтересованы в понимании системы налога на прибыль. В этом случае мы не думаем, что нанимать специалиста по налогам так уж обязательно, если только вы не чувствуете, что это позволит вам лучше распорядиться временем. 
Если вы решили воспользоваться услугами консультанта по налогам (как поступает большинство владельцев малых предприятий), проделайте домашнюю работу. Позаботьтесь о том, чтобы подыскать действительно хорошего специалиста. Как и в среде любых других профессионалов, компетентность и качество работы здесь варьируются в довольно широких пределах. 
При поиске налоговых советников, как и при поиске любых экспертов, нужно, прежде всего, выяснить имена нескольких лидеров в этой области. Затем нужно встретиться с ними, побеседовать и внимательно проверить их рекомендации. Кстати, устные рекомендации являются отличной отправной точкой для поиска потенциальных помощников. Поэтому просите их у своих юристов, банкиров или коллег по бизнесу. Наилучшим же способом найти опытного и подходящего вам профессионала является опрос других владельцев малых предприятий. На что обращать внимание и о чём спрашивать? Хорошо, что вас это интересует! Вот что мы советуем искать. 
· Фокус на малом бизнесе. Как владелец малого предприятия, вы должны выполнять уникальные налоговые требования (не такие, как человек, получающий зарплату, или пенсионер). Один из первых вопросов, которые вы должны задать налоговому консультанту, - это вопрос о его практике. Он или она обязаны рассказать о своём опыте работы с доходами, активами и различными клиентами. Не говорите сразу, что вы владеете малым бизнесом, поскольку это может подсказать им ответы. Ещё один способ выяснить опыт консультанта в бизнесе, похожем на ваш, - это спросить соответствующие рекомендации. 

· Фокус на налогах. Работа с налогами достаточно сложна и обычно отнимает немало времени. Поэтому вы должны искать специалистов, которые бы занимались только налогами и налоговыми декларациями. Будьте бдительны – некоторые из них делают свой собственный бизнес на получении больших комиссионных. Они всегда пытаются продать клиентам свои разработки, даже не заглядывая в их финансовый план. Думаем, вам абсолютно не нужны дополнительные инвестиции или страховые программы. Значит, нанимать нужно тех налоговых советников, которые продают своё время и опыт работы с налогами – и ничего более. 
· Солидная подготовка и опыт. Как мы уже говорили, консультанты могут иметь самые разные дипломы об образовании. Между тем гораздо важнее будет подготовка и опыт в конкретной сфере, которые они смогут подтвердить. 
· Советы в текущих делах, а не просто решение некоторых задач. Некоторые консультанты по налоговым вопросам занимаются только подготовкой деклараций, не предоставляя помощи или советов в течение года. Мы же советуем вам искать именно налоговых советников, которые не считают, что достаточно пару раз подставить цифры в колонки, а затем забыть о вас до следующей весны. 

Хороший налоговый советник должен помогать вам планировать снижение налогов и заполнять все важные налоговые документы на протяжении года. Он или она должны также следить, чтобы вы не пропустили скидки и не сделали ошибки, которая повлекла бы за собой аудит и разного рода штрафы. 
Если ваш нынешний налоговый советник не предлагает вам встречаться каждый ноябрь или декабрь для составления планов, вы наверняка взяли не того человека. Налоговое планирование на будущий год и финальное на текущий – это не менее важная часть работы с налогами, чем подставление цифр в декларацию. Уделив планированию совсем немного времени, очень часто можно существенно сэкономить впоследствии. Итак, если вы им ещё не занимаетесь, самое время начать прямо сейчас. 
· Обоснованные цены. Во время беседы с потенциальными налоговыми консультантами спрашивайте, сколько они берут за час работы. Также вам важно знать, какой гонорар они хотят за специфические услуги вроде подготовки ежегодной декларации о доходах или помощи с зарплатной ведомостью. Потом вы сможете процитировать их ответы, если только не взвалите на них больше работы, чем договаривались. 
Более опытные советники устанавливают довольно высокую почасовую ставку, зато они могут выполнить ваши задачи и более эффективно. Спрашивайте также, кто именно будет готовить вашу декларацию. Если это не тот человек, с которым вы беседуете, уточняйте, кто поручится за конкретного исполнителя. 
· Страховка. Во время собеседования с потенциальным налоговым советником спрашивайте, несёт ли он материальную ответственность, даёт ли гарантии. Если ваш советник допустит ошибку, особенно крупную, наличие у него страховки повысит ваши шансы компенсировать ущерб. 
· Блестящие рекомендации. Просите налогового консультанта предоставить вам отзывы трёх клиентов из похожей на вашу сферы, которые пользовались его услугами в последние несколько лет. Проверяя отзывы этих клиентов, спрашивайте, что им особенно понравилось или не понравилось в работе данного советника. Интересуйтесь, насколько агрессивно и проактивно он действовал, чтобы добиться снижения их налогов. 
· Способность говорить с вами на одном языке. Вам не нужны помощники, которые используют много жаргонных слов и выражений, но не дают прямых ответов на ваши вопросы. Эти люди только впустую тратят ваше время и деньги. Конечно, налоги – вещь весьма тонкая и сложная, но хороший советник должен уметь объяснить всё так, чтобы вам было понятно. Если он или она этого сделать не может, то положиться на такого консультанта будет всё равно, что с разбега нырнуть в незнакомом месте. 
Вы вполне можете и сами стать для себя отличным налоговым советником. Со временем, разобравшись, как работает система подоходного налога и как заставить её работать наилучшим образом, можно сэкономить тысячи долларов. Ведь именно такие суммы часто уходят на излишние налоговые отчисления и гонорары налоговых консультантов. Используйте советников как средство обучения и экономии денег, а не просто как людей, на которых можно переложить некоторые обязанности. 
Ведение правильных финансовых записей
Будучи владельцами малого бизнеса, чьи магазины работают уже больше, чем пару лет, мы по опыту знаем ценность отслеживания и документирования финансов. Аккуратное ведение записей и соблюдение бухгалтерских правил даёт целый рад преимуществ, о которых вы прочтёте ниже. 
· Снижение налогов. Чем лучше вы будете вести финансовые записи своего предприятия, тем больше у вас будет возможностей получить абсолютно законные скидки при уплате налогов. Обычно они предоставляются при подаче столь пугающей многих предпринимателей ежегодной декларации о доходах. Также аккуратные записи позволят вам избежать ошибок при вычислении подоходного налога лично для вас, вашего предприятия и ваших сотрудников. Благодаря этому вы сможете сэкономить на отсутствии пени и штрафов. 
· Более простая и дешёвая подготовка декларации о доходах. Если вы не будете вести необходимый бухгалтерский учёт ваших доходов и расходов в течение года, то не сможете чётко заполнить налоговые формы в его конце. Единственный, кто, возможно, будет этому рад, - это ваш налоговый консультант. Ведь чем больше времени ему придётся приводить ваши документы в порядок, тем больший гонорар вы ему заплатите. 
· Подготовка документов для возможной проверки. Как правило, налоговая инспекция находит больше ошибок в декларациях владельцев малых предприятий, чем обычных сотрудников. Поэтому и проверкам малый бизнес подвергается гораздо чаще. Вывод можно сделать один: при наличии хороших записей у вас будет больше возможностей доказать сомнительные цифры. 

· Составление планов на последующие годы. Чем лучше будут ваши финансовые записи за прошлый год, тем более правильные решения вы сможете принять относительно планов на следующий. 

(О том, как подобрать для вашего малого бизнеса хорошую бухгалтерскую систему, мы говорили в главе 8.) 
Работа с налогами на фонд заработной платы

Как мы уже говорили в главе 15, приём на работу и удержание хороших сотрудников – задача не из лёгких. К сожалению, одной из серьёзных неприятностей, сопровождающих найм персонала, является необходимость отчислять из их зарплаты налоги. Ниже вы найдёте советы, которые помогут вам справиться с этим иногда скользким моментом. 
Знайте свои преимущества

Как владелец малого бизнеса, вы можете получить разного рода скидки на пенсионно-накопительные планы и страховки, как для вас, так и для ваших подчинённых. Конечно, это может показаться смешным – работать самому на себя и думать о себе как о работнике. Но вы всё же работник и хозяин одновременно. Вы должны думать не только о преимуществах для своих людей, но и для себя самого. 
Не забудьте прочесть главу 14, которая описывает самые разные преимущества, включая те, что не облагаются налогом. Последние считаются расходами, имеющими непосредственное отношение к вашему бизнесу. 

Делайте всё своевременно

Когда вы работаете сами на себя, то несёте ответственность за точную и своевременную выплату всех налогов, которыми облагается ваш доход. Не имея работодателя и финчасти, которые бы занимались этим на регулярной основе, вы должны делать необходимые отчисления раз в квартал. 
Если у вас есть подчинённые, вы также должны удерживать налоги с каждой зарплаты, которую им выплачиваете. А после этого вы обязаны своевременно делать отчисления в налоговую инспекцию, пенсионный фонд и другие учреждения. Чтобы выяснить все нормы и правила, связанные с налогами на доходы подчинённых, соберите информационные брошюры этих учреждений. 

Если вы не собираетесь сами своевременно высчитывать налоги для себя и своих подчинённых, наймите налогового советника и/или финансовую службу. (Хороший советник обычно может порекомендовать и хороших финансистов.) Они помогут вам преодолеть все барьеры, которые сами вы можете и не взять. И не забывайте, что неспособность справиться с налогами погубила слишком много малых предприятий. 

Будьте осторожны с «независимыми подрядчиками»
Многие малые предприятия начинают набор персонала с найма не штатных сотрудников на полный день, а независимых подрядчиков на неполную занятость. Почему так происходит? По той простой причине, что работа с подрядчиками предполагает меньше финансовых обязательств. 
· Платить кому-то, кто работает неполный день, без каких-либо преимуществ и льгот, гораздо дешевле, чем содержать постоянный штат сотрудников. 
· Если вы нанимаете человека на полный день, ваше предприятие обязано платить за него всевозможные налоги, а также налог с работодателя. 

· Предприятие не обязано предлагать независимому подрядчику дополнительных преимуществ вроде страховки или пенсионного плана. 

Интересно, что не только вы, как владелец малого бизнеса, можете стремиться нанимать подрядчиков, а не штатных сотрудников. Люди, которых вы нанимаете, также часто предпочитают, чтобы их считали подрядчиками. Что же движет ими? 
· Подрядчики имеют больше возможностей списывать деловые расходы в своих персональных декларациях о доходах. 
· Поскольку они работают сами на себя, подрядчики могут пользоваться различными пенсионными программами, позволяющими укрывать до 20% доходов. 

Как правило, налоговая инспекция не жалует независимых подрядчиков, поскольку считает, что такие работники склонны занижать свои доходы и раздувать расходы. 
Неудивительно, что существуют специальные рамки, определяющие, кого именно вы можете нанять: подрядчиков или штатных сотрудников. Общее правило состоит в том, что, если человек, который на вас работает, не является зарегистрированным предпринимателем, вы имеете сотрудника. И неважно, на какой срок вы его нанимаете или сколько ему платите. Даже если вы и этот человек договоритесь, что вы используете независимого подрядчика, по закону он считаться таковым всё равно не будет. Вот лишь несколько правил, которые регламентируют разницу. 
· Объём руководства со стороны работодателя. Как правило, работодатели направляют своих сотрудников в их работе. Независимые же подрядчики в основном определяют порядок выполнения работы, для которой наняты, сами, без указаний работодателя. Сотрудники также обычно имеют установленные рабочие часы, тогда как независимые подрядчики более свободны в выборе времени работы. 
· Количество работодателей. Независимые подрядчики часто выполняют работы для многих работодателей одновременно, при этом они даже могут иметь собственных подчинённых. Сотрудники же, как правило, работают только на одного работодателя. 

· Место, где выполняется работа. Сотрудники обычно делают свою работу на территории работодателя (предприятия). Независимые же подрядчики обычно могут работать где угодно. 

Если ваше предприятие нанимает независимых подрядчиков на законных основаниях, эти люди сами отвечают за уплату своих налогов. Между тем, это не освобождает вас, как владельца малого бизнеса, от подачи отчётов об их работе. По сути, вы должны заполнять для налоговой инспекции специальную форму, где бы подробно указывались суммы, выплаченные за предоставленные вам услуги. При этом о поставленных вам товарах, особенно акционерными обществами, сообщать не надо. 
Наймите своих детей

Если ваши дети могут выполнять для вашего предприятия полезную работу, вы вполне можете нанять их и платить им деньги. И вот причины. 
· Они непосредственно смогут увидеть результат и ценность своих усилий. 
· Это может стать отличным связующим звеном для вас и ваших детей. (Только следите, чтобы они не забывали мыть жирные руки, приходя на работу в ваш книжный магазин.) 

· Если вы единоличный владелец бизнеса, то таким образом сможете сэкономить на семейных налогах. Зарплата ваших детей предполагает меньшие вычеты, поэтому, выплачивая им часть своего дохода, вы эффективно снизите свой подоходный налог. Кроме того, если вашим детям ещё нет 16 лет, они, в отличие от вас, не должны платить налог со своих заработков в фонд социального страхования. 

Чтобы получить максимальную пользу от найма своих детей, воспользуйтесь приведёнными ниже рекомендациями. Они помогут вашей семье наслаждаться жизнью, избавив вас от постоянного присутствия за спиной налоговой инспекции. 
· Поручайте им действительно серьёзную работу. 
· Платите за неё справедливую рыночную цену. 

· Подчёркивайте важность их работы для всего бизнеса и достижения более широких целей вроде сбережения денег на образование или крупные покупки. 

Не делайте работу детей частью их повседневных обязанностей по дому и не обращайтесь с ними иначе, чем с другими сотрудниками. Поддерживайте на работе исключительно деловые отношения. 
Разумная трата денег на налоги

У владельца малого бизнеса есть много возможностей относительно того, как и на что потратить заработанные деньги и остатки стартового капитала. В этом разделе мы расскажем вам, какую часть ваших расходов необходимо тесно увязать с налогами. 
Грамотно списывайте оборудование

Покупая оборудование вроде компьютеров, офисной мебели, книжных полок и т. д., вы можете снизить цену каждого из этих предметов. Дело в том, что у вас есть возможность ежегодно требовать налоговые льготы для части исходной закупочной стоимости оборудования. Кроме того, иногда можно получить льготы на всю сумму, потраченную на приобретение оборудования. 
Хотя вам может показаться отличной идеей списать всю стоимость оборудования в тот налоговый год, когда оно приобретено, это не всегда так. Если в будущем вы ждёте, что прибыльность бизнеса увеличится, сделав это потом, можно будет снизить налоги гораздо больше. 
Экономьте на служебной машине

Если вы будете использовать для бизнеса собственную машину, то сможете потребовать налоговую льготу. Некоторые владельцы малых предприятий ошибочно покупают для рабочих поездок дорогую машину, думая, что это привлечёт клиентов. Они считают, что расходы на машину для ведения дел не облагаются налогом, а потому они могут себе позволить такую роскошь. 
Мы же думаем, что нужно покупать машину, исходя из ваших конкретных условий, - как и любую другую часть оборудования для бизнеса. Деньги, сэкономленные на покупке менее дорогой машины, гораздо легче потратить на маркетинг, обслуживание клиентов, новую компьютерную систему и т. д. Вы должны также знать, что налоговая инспекция обычно ограничивает возможности списания средств на машину. Поэтому, купив более дорогую, разницу вы заплатите из своего кармана. 
Минимизируйте траты на развлечения и поездки
Что касается расходов вашего предприятия на еду и развлечения, то только 50% из них обычно не облагаются налогом. На оплату членства в различных клубах, лож на стадионах, апартаментов в гостиницах, путешествий первым классом и т. д. скидки не предусмотрены вообще. 
В последнее время налоговые инспекции стали в этом вопросе гораздо строже, поскольку слишком многие владельцы предприятий и их сотрудники пытались списать неделовые расходы. 

Выбор формы собственности и налоговые сложности
Как мы уже говорили в главе 5, корпорации и акционерные общества облагаются налогом как юридические лица отдельно от их индивидуальных владельцев. Такая ситуация может быть для вас как хороша, так и плоха. Предположим, что ваш бизнес идёт просто отлично и приносит много денег. Если ваше предприятие не входит в корпорацию, все его прибыли указываются в вашей персональной налоговой декларации за тот год, когда они получены. 
Если вы хотите использовать эти прибыли, чтобы повторно вложить их в свой бизнес, для экономии некой суммы на налогах вам нужно вступить в корпорацию. Исключением являются лишь бухгалтерские, юридические, медицинские и другие фирмы, предоставляющие услуги личного характера. Они платят фиксированный процент от своего облагаемого налогом дохода. 

Одним из налоговых преимуществ корпораций является то, что они имеют право предоставлять сотрудникам различные преимущества без налоговых отчислений. Они могут оплачивать страхование здоровья, трудоспособности и даже жизни. Частные же предприниматели и другие не члены корпораций могут получать налоговые льготы только для подчинённых. Льготы для владельцев, занятых в бизнесе, не предусмотрены. 
Но не поддавайтесь искушению вступить в корпорацию только для того, чтобы оставить в ней деньги с меньшей налоговой ставкой, чем уплатили бы сами. Не обольщайтесь этой иллюзорной краткосрочной выгодой. Желая получить больше прибыли, вы можете закончить большими налогами. Каким образом? Да таким, что сначала вы будете платить налоги по меньшей корпоративной ставке в тот год, когда ваша компания заработает деньги. А затем вам снова придётся платить налог с её прибыли (на этот раз собственный подоходный), когда будете платить себе дивиденды из кассы корпорации. 
Есть ещё одна налоговая причина не вступать в корпорацию (особенно в первые месяцы работы вашего предприятия). Вы не сможете немедленно указывать убытки члена корпорации в своей персональной налоговой декларации. Вам придётся ждать, пока эти убытки можно будет сравнить с прибылями. А поскольку большинство предприятий получает в первые годы своей деятельности небольшие доходы и терпит всевозможные расходы, дело обычно заканчивается убытками. 
Единственным ощутимым преимуществом членства в корпорации для большинства предприятий является то, что корпоративный «щит» бережёт их от некоторых обязательств. Между тем, вступление в корпорацию несёт за собой довольно серьёзные юридические и налоговые последствия. В любом случае, прежде чем принять решение, мы рекомендуем вам обратиться к хорошему налоговому консультанту. (Подробнее о плюсах и минусах корпораций рассказывается в главе 5.) 
