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РОЛЬ НАЛОГОВ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ ОБЩЕСТВА 

Понятие и определение налога и других государственных изъятий и платежей. Понятия «налог» и «сбор» - центральные в общей теории налогообложения. Вплоть до середины XVIII в. термин «налог» в России не применялся. Для обозначения фискальных платежей в законодательстве использовались термины «дань», а затем «подать». Поэтому налоговая политика страны в дореволюционных работах по финансовому праву именовалась «податной политикой». 
Впервые в отечественной литературе термин «налог» употреблён в работе «О крепостном состоянии крестьян в России» историка А. Я. Поленова (1738 – 1816) в 1765 г. 

Налоги – одно из важных понятий экономической науки, являющееся экономической категорией, одним из звеньев экономических отношений, и в силу этого в экономической теории их следует рассматривать как проблему налогообложения в целях определения их места в экономической системе. Вместе с тем проблема понимания природы налогов обусловлена тем, что налог – понятие не только экономическое, хозяйственное, правовое, социальное, философское и историческое, но прежде всего понятие финансовой науки, жёстко связанное с категориями «государство», «бюджет государства». 

Налоги, являясь экономической категорией, имеют глубоко исторический характер. Они менялись вместе с развитием государства. 

В современном понимании налог – это обязательный, принудительный, безвозмездный платёж, взимаемый с организаций и граждан в форме отчуждения принадлежащих им на правах собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств в бюджет и внебюджетные фонды в определённых законом размерах и в установленные сроки в целях финансового обеспечения государства и его территориальных образований. 

Признаками налога являются: 

· императивность (безусловность, категоричность), которая означает, что субъект налога не вправе отказаться от возложенной на него обязанности безвозмездно отдать часть своего дохода (согласно закону) государству, а в случае невыполнения обязанности последуют определённые законом санкции по её принудительному изъятию; 
· смена формы собственности дохода, которая означает, что часть дохода субъекта безвозмездно переходит в собственность государства (субъекта Федерации, местного самоуправления), обезличивается и используется государством по своему усмотрению; 

· безвозвратность и безвозмездность передаваемой части дохода; 

· легитимность, которая означает не только признание налогов на основе законодательного права, но и их взимание только с законных операций. 

Теоретически экономическая природа налога заключается в определении источника обложения (дохода, капитала) и иного влияния, которое налог оказывает на гражданина, юридическое лицо и в целом на народное хозяйство как единое целое. Поэтому экономическая природа налога лежит в сфере производства и распределения, в том числе в системе государства. Она раскрывается в том, что налоги выступают косвенным регулятором развития экономики, являются инструментом структурного, антиинфляционного регулирования, одним из способов регулирования дефицита бюджета, распределения и перераспределения доходов различных слоёв населения и инструментом воздействия на инвестиционную активность хозяйствующих субъектов. 
Социально-экономическая природа налогов, их назначение и влияние на экономическую и политическую жизнь государства определяются государственным строем и политикой, проводимой властью. Налоги с социальной точки зрения являются средством эксплуатации общества и по своей сути выступают одним из элементов грабежа (безвозмездно изымается часть дохода). Особенно это характерно в условиях возрастания налогового бремени (увеличение числа налогов, расширение круга налогоплательщика, расширение налоговой базы, повышение налоговых ставок и т. д.). 
Первое официальное определение понятия «налог» дал в 1997 г. в одном из своих постановлений Конституционный Суд РФ: «Налоговый платёж – это основанная на законе денежная форма отчуждения собственности с целью обеспечения расходов публичной власти, осуществляемого в том числе на началах обязательности, безвозвратности, индивидуальной безвозмездности». 

Затем легальное определение этого понятия было сформулировано в ст. 8 Налогового кодекса РФ. В соответствии с нормой п. 1 указанной статьи НК РФ налог – это обязательный, индивидуально безвозмездный платёж, взимаемый с организаций и физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств в целях финансового обеспечения деятельности государства и (или) муниципальных образований. 
Налог считается установленным в том случае, если соблюдена необходимая правовая процедура его легитимизации, определены налогоплательщики и элементы налогообложения: объект; налоговая база; налоговый период; налоговая ставка; порядок исчисления налога; порядок и сроки уплаты налога. 

В необходимых случаях при установлении налога в акте законодательства о налогах и сборах могут также предусматриваться налоговые льготы и основания для их использования налогоплательщиком.  

Соответственно сбор – это обязательный взнос, взимаемый с организаций и физических лиц, уплата которого является одним из условий совершения в отношении плательщиков сборов государственными органами, органами местного самоуправления, иными уполномоченными органами и должностными лицами юридически значимых действий, включая предоставление определённых прав или выдачу разрешений (лицензий). Поэтому при установлении сборов законом должны быть определены их плательщики и элементы обложения применительно к конкретным сборам. 
Акцизы – вид косвенных налогов на товары, включаемых в цену товара или тариф. Акцизы устанавливаются, как правило, на высокорентабельные товары для изъятия в доход государства полученной производителями сверхприбыли. Для снижения налоговой нагрузки на малообеспеченные слои населения в число подакцизных товаров включают предметы роскоши. Посредством акцизов ограничивается потребление социально вредных товаров. К подакцизным товарам относят спирт этиловый, водку, ликёроводочные изделия, вина, пиво, табачные изделия, автомобили, ювелирные изделия, нефть, нефтепродукты, природный газ. 
Пошлина – плата, взимаемая государством с граждан и хозяйственных организаций за оказание им определённого вида услуг. Государственная пошлина устанавливается при обращении юридических и физических лиц в суды, в государственные нотариальные конторы, в ЗАГСы, ГИБДД и другие организации. Таможенные пошлины взимаются в виде налогов и сборов за перемещаемые товары (работы, услуги) через таможенную границу РФ. 

История налогообложения. Точный момент возникновения налогов как экономического явления науке установить пока не удалось. Однако не будет прегрешением перед истиной утверждать, что они возникли вместе с возникновением государств в современном понимании этого понятия. В древнее время первые налоги носили бессистемный характер и взимались по мере необходимости (война, крупные ирригационные и общественные стройки) в натуральной форме (продовольствием для чиновников и армии, строительными материалами, рабочей силой). Например, в Афинах и Римской империи в мирное время налоги не взимались, они вводились при наступлении войны. Обложение налогом осуществлялось в зависимости от имущественного и семейного положения (ценза). В Древнем Египте введение налогов было связано в первую очередь со строительством ирригационных сооружений в долине Нила. Сбором налогов ведали жрецы храмов. В Китае уже в V в. до н. э. взималась натуральная подушная подать. По мере увеличения расходов государств налоги начали взиматься в денежной форме более регулярно и стали основным источником доходов государства. Другие источники государственных доходов: военная добыча, доходы от использования государственного имущества, доходы от государственных монополий. Например, в восточных деспотиях налоги взимались в виде арендной платы за проживание и возделывание земель, являющихся собственностью главы государства. 
Вплоть до XVII в. в Европе налоговые системы были слабо развиты и крайне запутаны. В большинстве государств налоговые платежи не были регулярными. Те или иные виды платежей вводились королём в связи с необходимостью покрыть целевые затраты либо «когда в казне кончатся деньги». 

В 1215 г. в Англии феодалам удаётся добиться широких налоговых преференций: в подписанной Иоанном Безземельным Великой хартии вольности закреплён низкий размер рельефа (налог на наследство феодалов – баронов). Кроме того, в ст. 12 Хартии указывалось, что «ни щитовые деньги (сбор на снаряжение королевского войска), ни какие-либо пособия королю не должны взиматься… иначе как по общему совету королевства нашего». В общий совет вошли сами крупные феодалы, несколько ограничив таким образом право короля вводить новые налоги. Впрочем, вскоре Хартия была разорвана. 
Во Франции новые налоги вводил король, но сбор единовременных налогов «в связи с опустением казны» - помощь казне он согласовывал с сословно-представительным органом – Генеральными штатами. С укрепление власти короля Генеральные штаты не созывались. 

Постепенно всё большую роль стало играть косвенное налогообложение – акцизы, взимавшиеся, как правило, у городских ворот со всех ввозимых и вывозимых товаров. Не в последнюю очередь это связано с экономическим процветанием в XV – первой половине XVI вв. в первую очередь Германии. В вольных городах Европы формируются системы подоходного и цехового поимущественного (предпринимательского) налогообложения. 

При этом в большинстве стран Европы фактически складывается следующая система налогообложения. Сельское население уплачивает феодалу подушный налог – капитицию (через откупщика). Города собирают подоходные налоги с горожан и акцизы. Затем город уплачивает фиксированную законодательным актом или договором сумму подати вассалу короля. Король время от времени изымал часть собственности («земли вместе с «источниками налогов – городами и сельским населением») у своих вассалов. Другой источник казны короля судебные пошлины (они частично шли на содержание королевских судей, поэтому объёмы их сбора быстро росли), гильдейские и ремесленные пошлины, габель (налог на соль), косвенные налоги – акцизы на продукты питания, табак, бумагу. 

Сбор налогов становится видом предпринимательского промысла. Им занимались так называемые откупщики – богатые буржуа, которые выкупали у государства право собирать установленные налоги, внося валовую сумму налога в казну ещё до начала сбора. Далее, применяя принуждение через помощников и суботкупщиков, откупщик осуществлял сбор налогов с населения, учитывая, естественно, и свою прибыль. В помощь откупщикам предоставлялись войска, и сбор налогов напоминал военную кампанию – с убитыми и ранеными. Такая система возникла в период феодальной раздробленности, а затем развилась. При этом духовенство и дворянство от уплаты налогов было освобождено. 

В азиатских и арабских государствах основой сбора налоговых платежей также были феодальные отношения. В Арабском халифате существовал специальный орган для контроля за налоговыми поступлениями – диван-ал-харадж. Непосредственным сбором податей в провинциях халифата ведал эмир. Основные подати уплачивали крестьяне с земли (в форме арендной платы). Земельные участки с возделывающими их крестьянами (икта) жаловались эмиром во временное владение (за службу). Подати в денежной форме с крестьян собирал временный владелец земли в пользу эмира (естественно, за вычетом своей доли). Эмир должен был отдавать большую часть халифу. От податей освобождены были только вакуф – земли мечетей и мусульманских школ. В дальнейшем из-за налоговых противоречий между отдельными провинциями и эмирами, к VIII в. халифат распался. 

К началу XVIII в. налоги стали главным источником доходов государственной казны. 

Новое время началось буржуазными революциями в Нидерландах, затем в Англии. В Европе происходили бурные социальные и политические изменения, утверждалось юридическое равенство всех граждан в сфере частноправовых отношений. Либеральные преобразования государственного строя в большинстве государств Европы, эпоха Просвещения и «естественных прав» порождала процесс юридизации налогообложения, придания налоговым системам большей организационной стройности. 
В 1776 г. великий шотландский экономист и философ Адам Смит в своей работе «Исследование о природе и причинах богатства народов» впервые сформулировал принципы налогообложения, дал определение налоговым платежам, обозначил их место в финансовой системе государства, а также указал, что налоги для плательщика есть показатель свободы, а не рабства. Государства Европы способствовали развитию «налоговой идеологии», направленной на разработку теоретических основ всеобщности налогообложения. 

К середине XIX в. число налогов уменьшилось, возросло значение соблюдения юридической формы при их введении и взимании. Постепенно наряду с развитием финансовой науки формировались научно-теоретические воззрения на природу, проблемы и методики налогообложения. Во второй половине XIX в. многие государства предприняли попытки воплотить научные разработки на практике. 

Достижения финансовой науки были опробованы и в ходе налоговых реформ, проведённых после Первой мировой войны и полностью основанных на научных принципах налогообложения. Именно тогда в большинстве индустриально развитых стран была заложена конструкция современных налоговых систем, в которой прямые налоги, прежде всего индивидуальный подоходно-прогрессивный налог, заняли ведущее место. 

Однако создать приемлемую в ходе продолжительного времени налоговую систему на основании упомянутых научных изысканий не удалось. История налоговых систем индустриально развитых капиталистических государств после Второй мировой войны – это история непрекращающихся налоговых реформ, направленных на поиск оптимального сочетания прямого и косвенного налогообложения, степени налогового воздействия на экономику, величины налогового бремени, налоговых льгот, период бурного совершенствования национального и международного налогового законодательства. 

На рубеже XX – XXI вв. в Европе началось формирование налоговой системы Европейского союза. 

История налогообложения в России. С древнейших времён человечество занималось грабежами соседних племён и государств. На ранних стадиях образования государственности с побеждённых народов взимались платежи, дань и контрибуции, которые в последующем приобрели форму регулярных податей и налогов. Данью облагались в том числе смерды (население Московского государства) начиная с середины XVI в. 
В пользу князя собирались торговые, судные и другие пошлины, а также штрафы: судебные – виры; дорожные, переправочные и перевозные – мыты (торговые пошлины и сборы). 

С укреплением власти князя (государственности) дань приобрела форму подати, оброка, урока (повинности), дара, поклона, корма, побора. 

Налог как историческая категория возник из контрибуции и дани с побеждённых и угнетённых народов. 

Начиная с XI в. в Русском государстве начала складываться система налогообложения, объектом обложения в которой выступает дом, т. е. само хозяйство, а начиная с XII в. – система подушного обложения. За единицу обложения принимается соха, двор, тягло. Соха включала в себя земельный участок определённого размера (в зависимости от качества земли). Все платежи носили натуральный характер. Кроме того, в период татарского ига в пользу ханов собирался налог – «ордынский выход». 

С образованием централизованного Русского государства, начиная с XV в., посошная подать (система посошного обложения) стала поступать непосредственно в казну Московского князя. Туда же поступали введённые сборы; таможенный, соляной, кабацкий и др. Параллельно, в целях решения местных хозяйственных задач, с местного населения собирались денежные и натуральные сборы: конское пятно (за клеймение лошадей), тамга (за торговлю товарами), весче (за взвешивание), гостиное (за пользование торговым помещением), померное (за измерение) и др. 
В середине XVI в. Иван Грозный провёл земельную реформу и ввёл земское управление, упразднил царских наместников и заменил наместнические сборы налогом «посошный откуп», часть которого поступала в государеву казну, а часть шла на содержание земских старост, земских управ (изб), проведение местных мероприятий. 
В XVII в. в России была введена ямская и стрелецкая подати, различные сборы, регалии (почтовая, винная, соляная, монетная, звериная), займы и повинности по ремонту дорог и мостов, поставке подвод и приёму на постой представителей власти. С городских жителей взимались оброки и сборы (с лавок, кузниц, мастерских, мельниц и т. д.). 

Во второй половине XVII в. вместо стрелецкой подати и части сборов был введён подворный налог, которым облагался каждый крестьянский и посадский дворы. Но и он в начале первой половины XVIII в. был заменён подушной податью, которая взималась с лиц мужского пола (кроме дворян, духовенства и чиновников). Кроме того, мужские повинности в натуральной или денежной форме поступали на содержание органов волостного или сельского уровня, на содержание дорог, строительство школ, больниц, церквей и других объектов. 
Были введены и дополнительные налоги – рекрутский, корабельный, драгунский и другие сборы (хомутный, шапочный, с бороды). Кочевые народы платили кибиточную подать. 

В середине XIX в. мирские повинности законодательно были оформлены в земские повинности и земские сборы. Подушная подать с мещан была заменена налогом на недвижимое имущество и введён промысловый налог (сбор за оформление документов на право заниматься промыслами и торговлей). Вместо винных откупов вводился акциз на производство спиртных напитков, а вместо подушной подати с дворян и крестьян взимался поземельный налог, т. е. земля стала источником дохода для государства. 

Земские повинности устанавливались либо государством, либо губернскими и уездными земствами. Земские повинности взимались независимо от уровня задолженности плательщика и использовались на содержание школ, больниц, охранных структур и т. д. Земские сборы взимались с земли, недвижимого имущества и промысловых патентов, покупаемых на право заниматься промыслами. 
К концу XIX в. России сложилась целостная налоговая система, включающая налоги и сборы с земли, недвижимого имущества, торговли, промыслов, денежных капиталов и частных домов. 

В период с октября 1917 г. по ноябрь 1918 г. в России была введена контрибуция на имущие слои населения, главным образом на купцов и спекулянтов, проводилась конфискация объектов недвижимости и имущества дворян, устанавливались различные сборы с предприятий и граждан. С ноября 1918 г. по март 1921 г. в рамках экономической политики «военного коммунизма» была введена продовольственная развёрстка, согласно которой крестьяне были обязаны все излишки продовольствия сдавать государству безвозмездно или за очень низкую плату (в обмен на товары). С 1921 г. Россия перешла к нэпу, и продразвёрстка была заменена продовольственным налогом, был введён налог на торговлю: всего было введено 86 налогов и платежей. 

Налоговая реформа 1930 – 1932 гг. заложила основы современной налоговой системы: объединила около 60 налогов и сборов в основные виды платежей, которые в последствии видоизменялись и дополнялись новыми положениями. Несмотря на все коллизии, налоговая система хотя и претерпела существенные изменения, но осталась многоуровневой и сложной, насчитывающей более 30 налогов и сборов федерального и местного значения, которые ложатся тяжёлым грузом на плечи трудящихся. 

Налоги и бюджетный процесс. Налогообложение является одной из важнейших функций государства и одновременно выступает средством финансового обеспечения его деятельности. Правомерны слова К. Маркса о том, что «налог – это пятый бог рядом с собственностью, семьёй, порядком и религией». Финансовое обеспечение государства осуществляется за счёт различных видов государственных доходов. Поэтому эффективное функционирование налоговой системы, с одной стороны, - важная составляющая государственного суверенитета, с другой – гарантирует выполнение государством и его органами необходимых для поддержания такого суверенитета публичных социальных, политических, организационных и иных функций. 

Государственные (публичные) доходы – это часть национального дохода, обращаемая в процессе его распределения и перераспределения в собственность и распоряжение государства с целью создания финансовой основы, необходимой для финансирования деятельности государства. В зависимости от формы образования таких доходов выделяют налоговые и неналоговые доходы государства. 

При этом необходимо отметить, что состав каждого из указанных видов доходов, критерии и принципы классификации видов публично-правовых доходов в процессе эволюции финансовой науки неоднократно становились предметом дискуссий. 

В настоящее время к неналоговым доходам принято относить: 

1) доходы от использования имущества, находящегося в государственной или муниципальной собственности; 

2) доходы от продажи имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности; 

3) доходы от платных услуг, оказываемых бюджетными учреждениями, находящимися в ведении соответственно федеральных органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, после уплаты налогов и сборов, предусмотренных законодательством о налогах и сборах; 

4) средства, полученные в результате применения мер гражданско-правовой, административной и уголовной ответственности, в том числе штрафы, конфискации, компенсации, а также средства, полученные в возмещение вреда, причинённого Российской Федерации, субъектам Российской Федерации, муниципальным образованиям, и иные суммы принудительного изъятия; 

5) иные неналоговые доходы. 

Соответственно остальные доходы государства формируются в процессе налогообложения. 
Налоговые доходы государства и муниципальных образований – это публичные доходы, формирующиеся за счёт поступлений от предусмотренных налоговым законодательством федеральных, региональных и местных налогов и сборов, а также пени и штрафов, взимаемых за нарушение налогового законодательства. 
При рассмотрении вопроса о соотношении различных видов доходов в исторической ретроспективе следует отметить следующее обстоятельство. Если первоначально роль налоговых доходов в общем объёме финансирования государственных нужд была минимальной, как отмечали финансисты XIX в., «дальнейшее развитие государственных институтов уже происходит всё с большим, а затем и подавляющим участием денег налогоплательщиков». За последние два столетия налоговые доходы постепенно превратились в главную финансовую основу любого индустриального государства. В литературе принято отмечать, что если в СССР «налоговый механизм… объективно отсутствовал», то в Российской Федерации налоговые доходы составляют более 90% поступлений в бюджеты всех уровней бюджетной системы страны. 

В настоящее время в демократических государствах с экономикой рыночного типа главным видом таких государственных доходов выступают налоги и сборы, собираемые в бюджеты всех уровней в процессе налогообложения. 
Налоги как экономическую категорию следует рассматривать с точки зрения их места в экономической системе, их сущности, назначения, построения системы налогообложения, определения структуры налогов и их взимания с субъектов налога (налогоплательщиков). Теоретически экономическая природа налога заключается в определении источника обложения (дохода, капитала) и иного влияния, которое налог оказывает на гражданина, юридическое лицо и в целом на народное хозяйство как единое целое. Поэтому экономическая природа налога лежит в сфере производства и распределения, в том числе в системе государства. Она раскрывается в том, что налоги выступают косвенным регулятором развития экономики, являются инструментом структурного, антиинфляционного регулирования, одним из способов регулирования дефицитов бюджета, распределения и перераспределения доходов различных слоёв населения и инструментов воздействия на инвестиционную активность хозяйствующих субъектов. 

Налоги исторически являются одним из основных источников формирования бюджета любого государства и одним из методов мобилизации денежных средств на переустройство государства и общества. По своей сути налоги являются одним из самых доходных источников пополнения казны, которые, во-первых, безвозмездно изымаются государством у налогоплательщиков и, во-вторых, поступая в бюджет, являются той его частью, на которую государство не затрачивает средств. 

Социально-экономическая природа налогов, их назначение и влияние на экономическую и политическую жизнь государства определяется государственным строем и политикой, проводимой властью. Налоги с социальной точки зрения являются средством эксплуатации общества и по своей сути выступают одним из элементов грабежа (безвозмездно изымается часть дохода). Особенно это характерно в условиях возрастания налогового бремени (увеличение числа налогов, расширение круга налогоплательщиков, расширение налоговой базы, повышение налоговых ставок и т. д.). 

Функции налогов. С точки зрения формирования бюджетов (федерального, субъектов Федерации и местных), налоги есть необходимая экономическая составляющая, обеспечивающая решение задач (функций), возлагаемых на государство, а именно: 

· удовлетворение общественных потребностей на содержание аппарата управления, органов безопасности, обороны, правопорядка, решение социальных проблем и т. д.; 
· регулирование экономической деятельности субъектов хозяйствования и развитие инфраструктуры; 

· решение вопросов освоения новых технологий, программ и производств; 

· обеспечение международных договорных обязательств и т. д. 

Функции налогов заложены в их сущности, проявляющейся в способе действий или непосредственно через их свойства. Функция показывает, каким образом реализуется общественное назначение данной экономической категории как инструмента самостоятельного распределения доходов. Налогам свойственны две основные функции: 
· фискальная (фискальный – государственная казна, чиновник, собирающий налоги в казну); 

· экономическая, или регулирующая. 

В рамках экономической функции можно выделить подфункции: перераспределительную, стимулирующую, учётную и контрольную. 
Фискальная функция предполагает, что налоги являются доходом государства и формируют основную доходную часть бюджетов различных уровней государственной власти. Фискальная функция налогов является главной, основополагающей, так как именно она формирует основную часть бюджетов всех уровней. 
Фискальная функция фактически доминировала до начала 1930-х гг. Однако по мере развития системы налогообложения и изменения социально-экономических процессов роль фискальной функции уменьшилась и на определённом этапе развития экономики стала проявляться регулирующая функция. 

Экономическая, или регулирующая, функция налогов заключается в воздействии налогов на общественно-экономические отношения в государстве. Именно налоги оказывают влияние платёжеспособный спрос, предложение и ресурсоснабжение. Они создают или разрушают экономические условия, т. е. регулируют рыночные процессы в государстве. 
Экономическая функция раскрывается более подробно в своих подфункциях. 

Перераспределительная подфункция проявляет себя через перераспределение доходов между бюджетами различных уровней. Стимулирующая – преследует цель смягчать цикличность развития производства и обеспечивает равномерность и поступательность движения общества. Она проявляется через налоговую политику, размеры и ставки налогов, систему льгот и скидок. Учётная – вытекает из того, что налоги – это часть национального дохода и что государство заинтересовано в строгом учёте налоговых доходов и облагаемой базы. Контрольная – тесно связана с учётной и дополняет её. Она характеризует количественное отражение налоговых поступлений и их сопоставление с потребностями государства в денежных средствах. 
Авторы В. А. Парыгина, К. Браун, Дж. Масгрейв, А. А. Тедеев: 

Сравнительно-исторический анализ роли налогообложения и инструментов налогового администрирования в механизме государственного регулирования экономики позволяет выделить четыре основные функции налогообложения, обоснованные финансовой наукой: 
1) фискальную; 

2) регулятивно-стимулирующую, или, как её ещё называют, стабилизирующую (налоговые механизмы могут использоваться для регулирования экономических отношений, стимулирования развития отдельных сегментов или отраслей экономики); 

3) социальную (налогообложение направлено на исполнение государством его социальной функции по выравниванию уровня жизни, обеспечению минимальных социальных стандартов и т.д.); 

4) контрольную (эта функция в целом производная от имеющейся контрольной функции финансов). 
Принципы налогообложения. На современном этапе принципы налогообложения – это основополагающие и руководящие идеи, ведущие положения, определяющие начала осуществления налоговых отношений. Указанные начала представляют собой, с одной стороны, систему координат, в рамках которой развивается российская налоговая система, а с другой – вектор, определяющий направление развития налогообложения. 

В налогово-экономической и налогово-правовой литературе выделяются два уровня (вида) принципов налогообложения. 

1) Первый уровень – экономические принципы налогообложения. Эти принципы формулируются в процессе развития финансовой науки и государствоведения, а реализуются при построении конкретных налоговых систем различных государств. Их генезис находит своё выражение во многих принципах налогового права. В своих работах экономисты к экономическим принципам налогообложения относят принцип справедливости, принцип соразмерности налогообложения, принцип максимального учёта интересов и возможностей налогоплательщиков, принцип экономичности эффективности налогообложения, принцип рентабельности налоговых мероприятий. 
2) Второй уровень – юридические принципы налогообложения. Эти принципы формулируются в процессе развития юридической науки (в первую очередь науки налогового права), затем на определённом этапе развития общества закрепляются в законодательстве в виде основных начал налогового законодательства и становятся принципами налогового права. Законодательством различных стран воспринимаются разные, признаваемые необходимыми для налоговой системы конкретной страны экономические идеи. Универсального набора принципов налогообложения не существует. В каждом государстве избираются и закрепляются в законодательстве те принципы, необходимость которых обусловлена историческими, социально-экономическими и политическими особенностями конкретной страны, а в отдельных случаях – определёнными задачами, которые ставятся перед налоговой политикой государства на конкретном историческом отрезке. Например, в Российской Федерации в настоящее время не нашли своего закрепления в НК РФ принцип экономической эффективности налогообложения и связанный с ним принцип рентабельности налоговых мероприятий (содержание которых сокращённо можно сформулировать так: бюджетные поступления от отдельного вида налогов не должны превышать затраты на его введение и сбор). Сегодня этому критерию не отвечает налог на имущество физических лиц. 
Налогообложению присущи только юридические принципы (т. е. экономические гипотезы, воспринятые налоговым правом), ибо только они реально определяют порядок осуществления налогообложения и содержание налоговых правоотношений. 
При этом указанные выше и иные принципы, будучи закреплёнными в нормах налогового законодательства, из сугубо экономических становятся юридическими. Объясняется это тем, что налогообложение – процессуальное явление экономического характера, не существующее вне своих очерченных законом границ. 

В теоретическом плане принципам организации налогов уделяли значительное внимание зарубежные экономисты Юсти, Вери, Мирабо, А. Смит, А. Вагнер, М. Такер и др. А. Смит сформулировал четыре основополагающих принципа налогообложения: подданные государства должны участвовать в содержании правительства соответственно своему доходу; налог, уплачиваемый субъектом налога, должен быть точно определён; каждый налог должен взиматься в то время и тем способом, когда и как это удобно плательщику; каждый налог должен быть разработан с учётом того, что может заплатить налогоплательщик. 
А. Вагнер считал, что налогообложение должно базироваться на принципах: достаточности и подвижности, учёте финансово-технических и народно-хозяйственных условий, справедливости или всеобщности и равнонапряжённости. 

М. Такер выделял принципы: уровня доходности; однократности обложения; обязательности уплаты; простоты, понятности и удобства системы налогообложения; гибкости системы; возможности системы по перераспределению ВВП. 

К основным принципам налогообложения относятся: 

1) принцип законности налогообложения; 
2) принцип всеобщности и равенства налогообложения; 

3) принцип справедливости налогообложения; 

4) принцип публичности налогообложения; 

5) принцип установления налогов и сборов в должной правовой процедуре; 

6) принцип экономической обоснованности налогообложения; 

7) принцип презумпции толкования в пользу налогоплательщика (плательщика сборов) всех неустранимых сомнений, противоречий и неясностей актов законодательства о налогах и сборах; 

8) принцип определённости налоговой обязанности; 

9) принцип единства экономического пространства Российской Федерации и единства налоговой политики; 

10) принцип единства системы налогов и сборов. 

Принцип законности налогообложения. Налогообложение – это ограничение права собственности, основанное на законе, в широком смысле, направлено на реализацию права (через финансирование государственных нужд по реализации государством и его органами норм права). 
Принцип всеобщности и равенства налогообложения. В соответствии с этим принципом каждый член общества обязан участвовать в финансировании публичных затрат государства и общества наравне с другими. Всеобщность налогообложения состоит в том, что определённые налоговые обязанности устанавливаются, по общему правилу, для всего круга лиц, соответствующего конкретным родовым требованиям (например, земельный налог, по общему правилу, уплачивают все владельцы земельных участков), при этом налогообложение строится на единых принципах. Равенство налогообложения возникает из конституционного принципа равенства всех граждан перед законом. В абз. 1 п. 2 ст. 3 НК РФ говорится, что «налоги или сборы не могут не только устанавливаться, но и фактически взиматься различно, исходя из социальных (принадлежность или не принадлежность к определённой расе, нации, народности, этнической группе), религиозных и иных различий между налогоплательщиками. В развитие этих положений в абз. 2 п. 2 ст. 3 НК запрещено устанавливать дифференцированные ставки налогов и сборов, а также налоговые льготы в зависимости от формы собственности (государственная – федеральная и субъектов РФ, муниципальная, частная), гражданства физических лиц (граждане РФ, граждане иностранных государств, лица без гражданства, лица с двойным гражданством) или места происхождения капитала. 

Принцип справедливости налогообложения. Был закреплён в п. 1 ст. 3 НК РФ: «…При установлении налогов учитывается фактическая способность налогоплательщика к уплате налога исходя из принципа справедливости», т. е. налоги должны быть справедливыми. При этом, как видим, справедливость налогов и налогообложения понимается через призму догмы «с каждого налогоплательщика по его возможностям». 

 Принцип публичности налогообложения. Принцип публичной цели предполагает поиск баланса интересов отдельных лиц – налогоплательщиков и общества в целом. 
Принцип установления налогов и сборов в должной правовой процедуре. Данный принцип закреплён и реализуется, в частности, через конституционный запрет на установление налогов иначе как законом (установление его в ином порядке противоречит ст. 57, ч. 3 ст. 75 Конституции РФ), а в ряде государств – специальной (более жёсткой) процедурой внесения в парламент законопроектов о налогах. В России такое право содержится в ч. 3 ст. 104 Конституции РФ. 

Принцип экономической обоснованности налогообложения. Налоги и сборы не только не должны быть чрезмерно обременительными для налогоплательщиков, но и должны обязательно иметь экономическое основание (другими словами, не должны быть произвольными) [п. 3 ст. 3 НК РФ]. 
Принцип презумпции толкования в пользу налогоплательщика (плательщика сборов) всех неустранимых сомнений, противоречий и неясности актов законодательства о налогах и сборах (закреплён в п 7. ст. 3 НК РФ). 
Принцип определённости налоговой обязанности. Он закреплён в п. 6 ст. 3 НК РФ. В соответствии с указанным принципом акты законодательства о налогах и сборах должны быть сформулированы таким образом, чтобы каждый точно знал, какие налоги (сборы), когда и в каком порядке он должен платить. 

Принцип единства экономического пространства Российской Федерации и единства налоговой политики (закреплён в ч. 1 ст. 3 Конституции РФ, п. 3 ст. 1 ГК РФ и п. 4 ст. 3 НК РФ). В соответствии с рассматриваемым принципом не допускается устанавливать налоги и сборы, нарушающие единое экономическое пространство РФ, в частности прямо или косвенно ограничивающие свободное перемещение в пределах территории РФ товаров (работ, услуг) или финансовых средств. 
Принцип единства системы налогов и сборов. Правовое значение необходимости существования рассматриваемого принципа налогового права продиктовано задачей унифицировать налоговые изъятия собственности. Как указано в абз. 4 п. 4 Постановления КС РФ от 21 марта 1997 г. №5-П, такая унификация необходима для достижения равновесия между правом субъектов Федерации устанавливать налоги, с одной стороны, и соблюдением основных прав человека и гражданина, закреплённых в ст. 34 и 35 Конституции РФ, обеспечением принципа единства экономического пространства – с другой. Поэтому закреплённый налоговым законодательством РФ перечень региональных и местных налогов носит закрытый характер, а значит, исчерпывающий характер. 
Следует отметить, что из принципов налогообложения, общих для всех государств, в России в практике налогового законодательства не соблюдается ряд принципов. Одним из них является принцип однократности. В частности, налог на добавленную стоимость и налог с продаж, являясь косвенными видами налогов, дублировали друг друга, и оба налога взимались с одного и того же объекта налогообложения. В настоящее время налог с продаж не существует. Принцип территориальности налогообложения субъектов налога как юридических и физических лиц означает, что налогом облагаются только те доходы (объекты налогообложения) налогоплательщиков, которые связаны с деятельностью на территории данного государства, а доходы, полученные ими за пределами данного государства, налогами не облагаются. Однако данный принцип не соблюдается ни одним из государств. 
Классификация налогов. Классификация налогов – это система их подразделения на группы по определённым признакам. 
По иерархии уровня или принадлежности к уровню управления и власти налоги бывают федеральные, региональные и местные. В основу классификации признака положена иерархия уровня власти, издающей закон о налогообложении и устанавливающей налоговые ставки, порядок исчисления и уплаты налогов. 
По объекту обложения или сфере изъятия налоги можно подразделить на налоги, изымаемые с имущества, земли, ренты, капитала, работ, услуг, товаров, средств потребления и т. д. В основу классификации налогов положен признак, характеризующий: операции по реализации товаров (работ, услуг); имущество; доход; прибыль; природные ископаемые и т. д. Признак имеет стоимостную оценку, количественную или качественную характеристику, с наличием которых у налогоплательщика в соответствии с законом возникает обязанность по уплате налога. 
По источнику уплаты налоги подразделяются на налоги, взимаемые с дохода (заработной платы, прибыли), выручки, себестоимости продукции и т. д. В основу классификации положен признак дохода субъекта налога, из которого вносится оклад налога в бюджет. 

По полноте прав использования налоговых сумм можно выделить закреплённые и регулирующие налоги. В основе такой классификации лежит признак, отражающий полноту прав на использование налоговых сумм. 

Закреплённый налог представляет собой налог, который полностью в твёрдо фиксированной доле (в процентах) на постоянной или долговременной основе поступает в соответствующий бюджет (только в федеральный, или региональный, или местный), за которым он закреплён. 

Регулирующий налог – это налог, используемый для регулирования поступлений в нижестоящие бюджеты в виде процентных отчислений от налогов по ставкам, утверждённым в установленном порядке на определённый период времени или на налоговый период. 

По субъекту уплаты различают налоги, взимаемые с физических или юридических лиц. В основу классификации положен признак налогоплательщика как физического лица или организации (юридического лица). 
По способу изъятия налога или дохода у налогоплательщика существуют налоги прямые и скрытые (косвенные). В основу классификации положен принцип перелагаемости налога непосредственно на товар (услуги, продукты и т. д.). 

Прямые налоги взимаются непосредственно с доходов или собственности (имущества) налогоплательщика, например, подоходный налог с физического лица, налог на прибыль с организации, налог на имущество, леса, земли, рудники и т. д. 

Прямые налоги можно подразделить на реальные и личные. В основе такого деления лежит признак финансового положения налогоплательщика. 

Реальные налоги уплачиваются с отдельных видов имущества, товаров или деятельности, независимо от финансового положения налогоплательщика. 

Личные налоги учитывают финансовое положение налогоплательщика и взимаются с источника дохода (с заработной платы, прибыли, дивидендов и т. д.). 

Скрытые (косвенные) налоги взимаются принудительно в виде надбавок к цене товара, с оборота реализации товаров (работ, услуг), т. е. в процессе потребления товаров (услуг, работ). К таким видам налогов относят акцизы, налог на добавленную стоимость, таможенные пошлины, налог с продаж и др. Скрытые (косвенные) налоги можно подразделить на универсальные, индивидуальные, монопольные (фискальные) и таможенные пошлины. 
К универсальным налогам относится налог на добавленную стоимость, которым облагаются все товары (работы, услуги). 

Индивидуальными налогами являются акцизы, которыми облагаются отдельные виды товаров, услуги или обороты на определённой стадии воспроизводства. 

Монопольные (фискальные) налоги – это вид налогов, реализация которых является монополией государства, например реализация табака, спиртных напитков, спичек, соли и т. д. Монополия государства на реализацию таких товаров может быть полной или частичной. 

Таможенные пошлины – это косвенный вид налогов, взимаемых при перемещении товаров (работ, услуг) через таможенную границу (при внешнеэкономической деятельности). 
По происхождению пошлины можно разделить на внутренние, транзитные, экспортные (вывозные) и импортные (ввозные). 

По целям их можно классифицировать на фискальные (взимаемые государством согласно закону), протекционные (взимаемые по решению правительства), сверхпротекционные, уравнительные, антидемпинговые, дискриминационные, преференциальные и статистические. 

По характеру взимания или по ставкам различают специфические, одволарные (взимаемые в процентном отношении к стоимости товара) и кумулятивные (смешанные). 

По характеру отношений пошлины подразделяют на ковенционные (платежи по международному праву) и автономные (вид таможенного тарифа). 

Среди пошлин можно выделить возвратные пошлины (сумма пошлин, подлежащая возврату при вывозе продукции, получаемой в процессе переработки ввезённого товара) и дифференциальные. 

По методу обложения (от ставки) налоги подразделяют на прогрессивные, регрессивные, пропорциональные, линейные, дифференциальные, ступенчатые и твёрдые. В основе классификации лежит признак взимания определённого процента налоговой ставки. 

По способу обложения налоги бывают кадастровые, декларационные, налично-денежные и безналичные. В основе классификации заложен признак взимания налога по способу обложения налогом налогоплательщика. 
По назначению различают налоги общие и специальные (целевые). Общие налоги обезличиваются и поступают в единый бюджет соответствующего территориального образования (федеральный, территориальный, местный). Целевые же налоги имеют целевое, вполне определённое назначение и обычно формируют внебюджетные фонды (пенсионный, дорожный, медицинский, страховой и т. д.). 
Из приведённого списка классификационных признаков видно, что не представляется возможным выделить один или небольшую группу признаков, по которым все виды существующих налогов можно было бы отнести к той или иной группе или свести их в единую группу. 

Современные проблемы налогообложения. Сильный налоговый пресс, несовершенство налогового законодательства, обложение всех видов доходов, лицензирование практически всех видов деятельности, непомерные таможенные сборы, значительное количество всевозможных налогов и сборов, частые изменения налогового законодательства, значительный рост цен, инфляция и огромное количество министерств и ведомств, стремящихся показать свою работу, издающих большое количество документов, нередко противоречащих законодательству и друг другу, являются основными причинами неуплаты или стремления налогоплательщиков уйти от уплаты налогов и сборов. 

Все причины, подталкивающие налогоплательщиков к уклонению от уплаты налогов, можно свести в четыре группы: 

· экономические; 

· политические; 

· правовые; 

· моральные (психологические). 

Финансовое положение налогоплательщика является определяющим фактором в уклонении от уплаты налога. Если финансовое положение налогоплательщика стабильно, то он вряд ли по финансовым мотивам станет уклоняться от уплаты налогов. Если же финансовое положение налогоплательщика нестабильно или находится на грани банкротства и неуплата налога является единственным средством существования, то налогоплательщик пойдёт на риск по неуплате налогов. 
Причины, порождённые экономической конъюнктурой, проявляются чаще в периоды экономических кризисов в государстве и реже в периоды расцвета. В условиях нестабильности ценовой политики и появления неуправляемого «теневого капитала» достаточно слабо действуют установленные правила сделок, и поэтому практически невозможно достаточно полно установить контроль за налогообложением. 
Политические причины. Налоги как инструмент социальной политики становятся в руках власти инструментом воздействия на группы граждан или налогоплательщиков. Особенно это проявляется в периоды предвыборных кампаний. Проявление налогового пресса как инструмента экономической политики заключается и в том, что государство повышает ставки налогов или вводит новые налоги в целях развития отдельных отраслей экономики или повышения благосостояния определённых групп населения, что в определённых условиях вызывает негативные последствия у других групп населения или тех отраслей, которые не получают дотаций со стороны государства, и проявляются не только корыстные интересы, но и стремление сократить расходы данных отраслей за счёт ухода от налогового бремени. 

Правовые причины. Правовые причины вызываются сложностью и непостоянством налоговой системы. Сложность налоговой системы препятствует эффективности как налогового исчисления, так и налогового контроля. Вместе с тем и само законодательство способствует этому в значительной степени. Это обусловлено льготным налогообложением определённых групп или сфер деятельности, наличием различных величин ставок налогообложения, отнесением расходов и затрат на различные статьи и, естественно, несовершенством самого налогового законодательства. 
Моральные, или психологические, причины коренятся и порождаются характером налоговых законов. Норма закона предполагает, что он является обязательным для всех без исключения. Однако налоговое законодательство не является на практике общим в силу налоговых льгот для отдельных категорий налогоплательщиков или сфер деятельности. Данное обстоятельство вызывает чувство несправедливости и выступает в качестве причины уклонения от уплаты налогов. 

Постоянство законодательной базы означает неизменность на протяжении длительного периода времени. Россия в этом плане нестабильна, и её законодательство в налоговой сфере меняется часто. Достаточно сказать, что с 1991 по 2000 гг. налог на прибыль изменялся и дополнялся 25 раз, налог на добавленную стоимость – 23 раза. 

В принципе российское налоговое законодательство создаётся стихийно, волюнтаристским способом, без обоснования внутреннего и внешнеполитического курсов, без учёта групп налогоплательщиков. Считается, что государство рассматривает налоги исключительной в интересах правящей элиты. В связи с этим налогоплательщики не поддерживают налоговую политику государства, не желают нести бремя налогов ради правящей элиты и вынуждены прибегать к различным способам ухода от уплаты налогов. 
Ради истины отметим, что противодействие сбору налогов как социально-экономическое явление существовало, существует и будет существовать до тех пор, пока будет существовать государство и его бюджет. Это явление объективно и не зависит от государственного строя. Оно обусловлено самой сущностью и предназначением налогов, которые принудительно изымаются из части доходов у населения и организаций, поэтому уход от налогового бремени есть реакция собственника защитить свои доходы от изъятия, пусть и законодательно закреплённого государством. 
Уход от налогов есть не только противоправные действия налогоплательщика по отношению к закону, но и нежелание участвовать в формировании государственного бюджета, за счёт которого власть в лице государства выполняет присущие ей функции. 

Суть в том, что, пока существует государство, ему будет требоваться финансирование за счёт дешёвых источников, каковыми являются собственники и граждане, а, следовательно, последние будут сопротивляться. Данное противоречие и противостояние являются объективной основой снижения налогового бремени со стороны своих налогоплательщиков, если не стремится само государство к уменьшению налогового бремени на граждан и собственника. 
В целях снижения налогового бремени налогоплательщики прибегают к всевозможным способам снижения сумм налогов или к уходу от их уплаты. 
