ОРГАНИЗАЦИЯ НАЛОГОВОГО КОНТРОЛЯ 
Виды налогового контроля. Публичный контроль определяется как проверка, наблюдение с целью проверки исполнения законов, постановлений, управленческих решений и т. п. Таким образом, контроль – это осуществление функции управления, суть которой заключается в том, чтобы проверять, наблюдать, отслеживать то или иное явление. Функция управления представляет собой реальное, силовое, целенаправленное, организующее и регулирующее влияние на управляемое явление, отношение, состояние, которое они воспринимают и на которое реагируют, причём такая позиция поддерживается и в работах зарубежных специалистов. Вместе с тем контроль сам по себе не представляет первичной деятельности, так как он касается действий, осуществляемых независимо от контроля. Но контроль является и самостоятельным видом работы, сущность которой состоит в наблюдении за соответствием деятельности подконтрольного объекта предписаниям, которые объект получил от управляемого органа или должностного лица. 
Контроль осуществляется в целях наблюдения и охватывает сбор данных и передачу информации в компетентные органы о результатах контрольных мероприятий. Последние нацелены на выявление причин обнаруженных отклонений и определение путей их устранения. Таким образом, специфика контроля как функции управления состоит в том, что он проводится всеми государственными органами. 

Государственный контроль выступает обязательным и необходимым условием эффективного функционирования экономической системы любого государства. Одна из составляющих такого контроля – государственный и муниципальный финансовый контроль, т. е. установленная правовыми нормами система осуществляемых публичными органами контрольных мероприятий, направленных на мониторинг и обеспечение соблюдения интересов государства и муниципальных образований в финансовой сфере. Как правило, выделяют следующие виды государственного и муниципального (публичного, или, как его именуют за рубежом, общественного) финансового контроля: 
· бюджетный; 

· банковский надзор; 

· налоговый; 

· валютный; 

· страховой надзор. 

Налоговый контроль является разновидностью финансового контроля. Под налоговым контролем принято понимать совокупную систему действий налоговых и иных государственных органов по контролю за выполнением фискальнообязанными лицами (в первую очередь налогоплательщиками, плательщиками сборов, налоговыми агентами, кредитными организациями) норм налогового законодательства. Налоговый контроль направлен на обеспечение правильного исчисления, своевременного и полного внесения налогов и сборов в бюджет (государственные внебюджетные фонды). 

Функции государственного налогового контроля: 

· обеспечение поступлений в бюджеты разных уровней за счёт налоговых платежей; 

· воспрепятствование посредством проверки исполнения налогового законодательства уходу от налогов со стороны налогоплательщиков; 

· соблюдение налогоплательщиками налоговой дисциплины и налогового законодательства, полноты и своевременности уплаты налоговых платежей; 

· выявление резервов увеличения налоговых поступлений в бюджеты всех уровней. 

Субъектам налогового контроля, или органами, осуществляющими контроль, являются: Министерство финансов РФ, входящая в его состав Федеральная налоговая служба со своими подразделениями; Министерство экономического развития и торговли РФ, входящая в его состав Федеральная таможенная служба со своими подразделениями; органы государственных внебюджетных фондов; органы государственной системы власти различных уровней. 

Основными видами государственного налогового контроля являются: 
· контроль органов законодательной (представительной) власти; 
· контроль органов исполнительной власти; 

· контроль органов судебной власти; 

· президентский контроль. 

По времени существования различают такие виды налогового контроля, как предварительный, текущий и последующий. Такое подразделение носит условный характер, и в принципе налоговый контроль может одновременно быть всеми этими видами в зависимости от исполнения налоговых обязательств со стороны налогоплательщика и налогового органа, например, камеральная проверка расчёта по налогу на прибыль за первый квартал: по отношению к моменту исчисления налога за первый квартал – это последующий контроль, по отношению к моменту уплаты налога – предварительный контроль, по отношению к процессу исполнения обязательств по уплате налога за весь налоговый период (год) – текущий контроль. 
В зависимости от субъекта налогового контроля можно выделить следующие виды: 
· государственный налоговый контроль; 
· муниципальный налоговый контроль; 

· независимый (аудиторский) налоговый контроль; 

· общественный налоговый контроль. 

Независимый (аудиторский) контроль проводится специализированными фирмами, внутренний – осуществляется службами самого учреждения (комиссиями). 
Муниципальный контроль занимает промежуточное положение между государственным налоговым контролем законодательных (представительных) органов власти и общественным налоговым контролем. 
Общественный налоговый контроль осуществляется гражданами, трудовыми коллективами, политическими партнёрами, общественными организациями в соответствии с Положением об общественном контроле. 
Проведение налоговых проверок. Налоговый контроль осуществляется налоговым органом в отношении следующих категорий лиц: налогоплательщиков, плательщиков сборов, налоговых агентов. 
При этом целями мероприятий налогового контроля выступают: 

1) выявление налоговых правонарушений и налоговых преступлений; 
2) предупреждение их совершения в будущем; 

3) обеспечение неотвратимости наступления налоговой ответственности. 

Для достижения указанных целей налоговые и иные контролирующие органы используют следующие основные формы (способы) налогового контроля: 
1) налоговые проверки; 
2) получение объяснений фискально обязанных лиц; 

3) проверки данных учёта и отчётности; 

4) осмотр помещений и территорий, используемых для извлечения дохода (прибыли) и др. 

Проведение налоговых проверок. Контрольные мероприятия в виде проверок проводятся в отношении налогоплательщиков и плательщиков сборов (организаций, индивидуальных предпринимателей, физических лиц, не являющихся индивидуальными предпринимателями), а также налоговых агентов (организации, индивидуальные предприниматели). При этом целью налоговых проверок выступает осуществление контроля за полнотой и своевременностью выполнения плательщиками и иными фискально обязанными лицами обязанностей по правильному исчислению, полной и своевременной уплате налогов, а также обязанности в сфере налоговой отчётности, представления фискально значимой информации и т. д. 
Налоговые проверки могут проводиться налоговыми органами, таможенными органами и органами государственных внебюджетных фондов. 

Виды налоговых проверок: 

1) камеральные; 
2) выездные. 

Камеральная налоговая проверка проводится по месту нахождения налогового органа на основе налоговых деклараций и документов, представленных налогоплательщиком, служащих основанием для исчисления и уплаты налога, а также других документов о деятельности налогоплательщика, имеющихся у налогового органа (ст. 88 НК РФ). Налоговые проверки такого вида на практике именуются документальными. 
Выездная налоговая проверка представляет собой более развёрнутую и подробную форму налогового контроля, она проводится с выездом к месту нахождения фискально обязанного лица. Всё время проведения проверки налоговые органы вправе исследовать документы, связанные с налогообложением, а также использовать иные формы и методы налогового контроля (ст. 89 НК РФ). В литературе налоговые проверки этого вида называют фактическими. 

Если при проведении камеральных и выездных налоговых проверок у налоговых органов возникает необходимость в получении информации о деятельности налогоплательщика (плательщика сбора), связанной с иными лицами, проводится так называемая встречная налоговая проверка. При проведении такой проверки налоговые органы получают от этих иных лиц (например, экономически связанных с проверяемым едиными технологическими цепочками производства поставщиков оборудования, комплектующих) документы, относящиеся к деятельности проверяемого. 
Порядок проведения выездных налоговых проверок. Выездная налоговая проверка проводится на основании решения руководителя (его заместителя) налогового органа. Решение о назначении выездной налоговой проверки должно содержать следующие реквизиты: наименование налогового органа; номер решения и дату его вынесения; наименование фискально обязанного лица и его ИНН; период финансово-хозяйственной деятельности фискально обязанного лица, за который проводится проверка; виды налогов, по которым проводится проверка; Ф. И. О., должности и классные чины проверяющих; подпись лица, вынесшего решение с указанием его Ф. И. О., должности и классного чина. 
Выездная налоговая проверка в отношении одного налогоплательщика может проводиться по одному или нескольким налогам. 

Срок проведения налоговой проверки не должен превышать двух месяцев (срок проведения проверки включает время фактического нахождения проверяющих на территории проверяемого фискально обязанного лица). Однако в исключительных случаях вышестоящий налоговый орган может увеличить продолжительность выездной налоговой проверки до трёх месяцев. При проведении выездных проверок организаций, имеющих филиалы и представительства, срок проведения проверки увеличивается на один месяц на проведение проверки каждого филиала и представительства налогоплательщика, плательщика сбора или налогового агента. 

 Запрещается проведение повторных выездных налоговых проверок по одним и тем же налогам, за уже проверенный период, за исключением случаев: 
1) реорганизации или ликвидации фискально обязанного лица; 
2) проверки вышестоящим налоговым органом в порядке контроля за деятельностью налогового органа, проводившего проверку. 

Должностные органы налоговых органов перед началом проведения проверки обязаны предъявить свои удостоверения и ознакомить проверяемых лиц с решением о назначении проверки. В случае отсутствия вышеперечисленных документов налогоплательщик вправе отказать им в допуске на территорию и в помещения, а также в предоставлении документов. 
Доступ должностных лиц налоговых органов, проводящих проверку, в жилые помещения помимо или против воли проживающих в них лиц возможен только в случаях, установленных федеральным законом или на основании судебного решения. При необходимости проверяющие могут проводить инвентаризацию имущества фискально обязанного лица, производить осмотр производственных, складских, торговых и иных помещений и территорий, используемых налогоплательщиком для извлечения дохода, истребовать необходимые для проверки документы. Отказ налогоплательщика предоставить документы влечёт наступление ответственности, а также выемку документов. 
По окончании выездной налоговой проверки проверяющий составляет соответствующую справку, в которой фиксируются предмет проверки и сроки её проведения. Затем не позднее двух месяцев после составления справки о проведённой проверке уполномоченными должностными лицами налоговых органов должен быть составлен в установленной форме акт выездной налоговой проверки. 
При этом следует учитывать, что акт выездной налоговой проверки не является актом государственного органа, поскольку содержит лишь описание фактов хозяйственной деятельности налогоплательщика и выводы работников налоговой инспекции. Поэтому вышеуказанный акт не создаёт для проверяемого лица никаких прав или обязанностей и не может рассматриваться как ненормативный акт налогового органа. Однако в процессуальном плане такой акт рассматривается в качестве доказательства по делу. В случае судебного спора он является одним из основных документов, определяющих наличие или отсутствие обстоятельств, имеющих значение для разрешения такого спора. 
В составляемом по результатам выездной налоговой проверки акте должно быть три части: 
1. Вводная часть содержит общие сведения о проводимой проверке и проверяемом налогоплательщике: номер акта проверки; наименование проверяемой организации, её ИНН и Ф.И.О. индивидуального предпринимателя, ИНН; наименование места проведения проверки; дата акта проверки (дата подписания акта лицами, проводившими проверку); Ф.И.О., должности, классные чины проверяющих лиц с указанием наименования налогового органа; дату и номер решения налогового органа на проведение выездной налоговой проверки; указание на вопросы проверки; период, за который проводится проверка; даты начала и окончания проверки; фамилии, имена и отчества всех руководителей и главных бухгалтеров организации либо лиц, исполняющих их обязанности в проверяемом периоде; адрес места нахождения организации (постоянного места жительства индивидуального предпринимателя); сведения о наличии лицензируемых видов деятельности; сведения о фактически осуществляемых фискально обязанным лицом видах финансово-хозяйственной деятельности, в том числе о видах деятельности, запрещённых действующим законодательством или осуществляемых без наличия необходимой лицензии, и др. 
2. В описательной части акта содержится изложение выявленных документально подтверждённых фактов налоговых правонарушений или указание на их отсутствие. В ходе проверки могут быть выявлены факты нарушения действующего законодательства, не относящиеся к налоговым правонарушениям (например, нарушение валютного законодательства), такие факты также отражаются в описательной части акта. 
3. Итоговая часть содержит обобщение фактов, изложенных в описательной части акта проверки. 

К акту выездной налоговой проверки прилагаются соответствующие документы, его подписывают уполномоченные должностные лица налогового органа, проводившие проверку, и фискально обязанное лицо. Проверяемое лицо вправе подписать акт без оговорок, подписать акт с возражениями или отказаться подписывать акт. В случае отказа проверяемого лица подписать акт проверяющий делает соответствующую запись на последней странице акта. Оформленный акт вручается налогоплательщику. 
Если проверяемый налогоплательщик не согласен с изложенными в акте проверки фактами, а также с выводами и предложениями проверяющих, он может в двухнедельный срок со дня получения акта представить в налоговый орган письменное объяснение мотивов отказа подписать акт или возражения по акту в целом или по его отдельным положениям. После этого руководитель или заместитель руководителя налогового органа в срок не более 14 дней рассматривает акт и документы (материалы), представленные налогоплательщиком, и принимает по ним решение. 
По результатам рассмотрения материалов проверки выносится решение либо о привлечении налогоплательщика к налоговой ответственности, либо об отказе в привлечении налогоплательщика к ответственности, либо о проведении дополнительных мероприятий налогового контроля. 

Если руководитель налогового органа принимает решение о привлечении налогоплательщика к налоговой ответственности, то этот документ должен содержать обстоятельства совершённого налогового правонарушения, установленные проверкой, документы и иные сведения, подтверждающие указанные обстоятельства, доводы, приводимые налогоплательщиком, и результаты проверки этих доводов, а также решение о привлечении к ответственности с указанием конкретных налоговых правонарушений и применяемых мер ответственности. 
На основании вынесенного решения в десятидневный срок с момента его вынесения налогоплательщику направляется требование об уплате недоимки по налогу и пени (ст. 101 НК РФ). 
Права и обязанности налогоплательщиков. Налогоплательщиками и плательщиками сборов являются юридические и физические лица, на которых в соответствии с законодательством РФ возложена обязанность уплачивать налоги и сборы. Основные права и обязанности налогоплательщиков закреплены в Налоговом кодексе РФ. Налогоплательщики имеют право: 

· получать от налоговых органов бесплатную информацию о действующих налогах и сборах, существующем законодательстве, правах и обязанностях налогоплательщиков и налоговых органов; 

· получать от налоговых органов и других уполномоченных государственных органов письменные разъяснения по вопросам применения налогового законодательства; 

· использовать в практике налоговые льготы в соответствии с законодательством; 

· получать отсрочку, рассрочку, налоговый кредит или инвестиционный налоговый кредит в порядке и на условиях, установленных НК РФ; 

· на своевременный зачёт или возврат сумм излишне уплаченных или взысканных налогов и сборов; 

· представить в налоговые органы пояснения по начислению и уплате налогов; 

· присутствовать при проведении проверок и принятии решений налоговыми органами; 

· требовать от должностных лиц налоговых органов соблюдения законодательства о налогах и сборах при совершении действий в отношении налогоплательщиков;

· не выполнять неправомерные акты и требования налоговых лиц, не соответствующие НК РФ или иным законам по налогообложению; 

· обжаловать в установленном порядке действия должностных лиц налоговых органов; 

· требовать соблюдения налоговой тайны; 

· требовать в установленном порядке возмещения убытков, причинённых незаконными решениями налоговых органов, и т. д. 

Налогоплательщики исполняют следующие обязанности: 

· уплачивают установленные законом налоги и сборы; 

· встают на учёт в налоговых органах; 

· ведут в установленном законом порядке учёт своих доходов и расходов, объектов налогообложения; 

· представляют в налоговые органы по месту учёта в установленном порядке документы (декларации, балансы) в установленные сроки; 

· представляют налоговым органам предусмотренные для исчисления и уплаты налогов и сборов необходимые документы; 

· выполняют законные требования налогового органа об устранении выявленных нарушений законодательства о налогах и сборах; 

· в течение четырёх лет обеспечивают сохранность бухгалтерской документации и иных документов, необходимых для исчисления и уплаты налогов, и т. д. 

Кроме того, организации и индивидуальные предприниматели должны письменно сообщать в налоговые органы по месту учёта следующие сведения: 

· об открытии и закрытии счетов в 10-дневный срок; 

· обо всех случаях участия в российских и иностранных организациях (не позднее одного месяца со дня такого участия); 

· обо всех открытиях обособленных подразделений, созданных на территории РФ (не позднее одного месяца со дня создания, реорганизации и ликвидации); 

· об объявлении несостоятельности (банкротства), о ликвидации или реорганизации (не позднее 3 дней со дня принятия решения); 

· об изменении своего местонахождения или места жительства и др. 

За невыполнение или ненадлежащее выполнение обязанностей налогоплательщик несёт ответственность в соответствии с законодательством РФ (административную экономическую, уголовную). 

Защита налогоплательщиком своих интересов (налоговый спор и способы защиты прав субъектов налоговых отношений). К числу несомненных достоинств Конституции РФ 1993 г. принято относить конституционные положения о правах и свободах человека и гражданина. В частности, в качестве одной из основ конституционного строя в Конституции РФ (ст. 45, 46) провозглашается право на административную и судебную защиту прав и свобод человека и гражданина: «Государственная защита прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации гарантируется», «каждому гарантируется судебная защита его прав и свобод», «каждый вправе защищать свои права и свободы всеми способами, незапрещёнными законом». Кроме того, в ст. 35 Конституции РФ закреплён принцип государственной защиты права частной собственности. Налогообложение существенно ограничивает его, а любое ограничение конституционных прав допустимо лишь в той мере, в какой это необходимо для защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства (ст. 55 Конституции РФ). При этом в ч. 3 ст. 35 Конституции РФ закрепляется, что «никто не может быть лишён своего имущества иначе как по решению суда. Принудительное отчуждение имущества для государственных нужд может быть произведено только при условии предварительного и равноценного возмещения». 

Налог уплачивается под угрозой мер государственного принуждения (или в результате их применения – при принудительном взыскании налога). В числе этих мер – приостановление операций по счетам налогоплательщика, арест имущества, принудительное взыскание сумм налоговой задолженности за счёт денежных средств, находящихся на счетах налогоплательщика в банке (ст. 46 НК РФ), за счёт иного имущества (ст. 47, 48 НК РФ). Кроме того, за неисполнение обязанности уплатить налог или сбор может наступить ответственность вплоть до уголовной. Является ли налог «отчуждением имущества»? Да, безусловно. В ст. 8 НК РФ указано, что под налогом понимается обязательный платёж, взимаемый с налогоплательщиков в форме «отчуждения принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств». Осуществляется ли такое законное отчуждение для целей обеспечения государственных нужд? Целью взимания налогов является «финансовое обеспечение деятельности государства и (или) муниципальных образований». 

Одно из самых удачных, по нашему мнению, современных определений налога как юридической категории исходит из того, что налог является «единственно законной (установленной законом) формой отчуждения собственности физических и юридических лиц на началах обязательности, индивидуальной безвозмездности, безвозвратности, обеспеченной государственным принуждением, не носящей характер наказания или контрибуции, а осуществляемой с целью обеспечения платёжеспособности субъектов публичной власти». 

Таким образом, если все выше перечисленное верно, то главными вопросами становятся: 

1) что следует применительно к налогообложению понимать под «предварительным и равноценным возмещением»; 
2) соблюдается ли указанное правило при налогообложении или при разработке Конституции РФ в этой части была допущена юридическая неточность? 

Вместе с тем, как известно, природа людей проявляется в том, что хороший гражданин требует, чтобы было больше хороших дорог, хороших школ, хороших больниц и меньше налогов. Известный американский актёр Артур Годфри писал: «Я горжусь тем, что плачу налоги в Соединённых Штатах Америки. Но я бы гордился не менее яростнее и за половину суммы». 
Единственным «предварительным и равноценным возмещением» для граждан России уплачиваемых ими налогов в общегуманистическом смысле может выступать, наверно, лишь возможность жить в цивилизованном обществе и демократическом государстве. Следовательно, от степени осуществления в интересах всего общества расходования собранных на покрытие государственных нужд средств и эффективности исполнения государством своих публичных функций зависит и степень конституционности таких налоговых изъятий собственности. 
Как известно, важной государственной функцией является охранительная. В свою очередь, одной из важнейших гарантий демократичности налоговой системы государства (и государства в целом) служит наличие организационных и правовых гарантий защиты прав и законных интересов налогоплательщиков и налоговых агентов как субъектов налоговых правоотношений. При этом организационными гарантиями такой защиты выступают специальные институты защиты права (судебные и административные), а правовыми – наличие соответствующей правовой базы для защиты прав налогоплательщиков. 
В последнее десятилетие в нашей стране качественно обновился и расширился массив правовых норм, регламентирующих права и свободы граждан вообще и особенно их право на защиту от неправомерных действий государственных органов и их должностных лиц. Дело сталось лишь за их исполнением на практике. 
Таким образом, под защитой прав налогоплательщиков понимается либо система юридических и организационных гарантий соблюдения установленных национальным и международным правом прав и законных интересов налогоплательщиков и налоговых агентов как субъектов налоговых правоотношений, функционирование которой призвано обеспечить соразмерность ограничения прав конкретного налогоплательщика и интересов общества в целом либо элемент юридической налоговой конфликтологии. В последнем случае под защитой прав налогоплательщиков понимаются конкретные действия участников налоговых правоотношений, их представителей, направленных на обеспечение своих интересов в процессе налоговых споров. 
Под налоговым спором понимается юридическая ситуация, в основе которой лежат разногласия между налогоплательщиками (налоговыми агентами), с одной стороны, и государственными органами и их должностными лицами – с другой, возникающие по поводу правильности применения норм налогового законодательства. Инициаторами такого спора могут выступать как налогоплательщики (например, обжалование действий должностного лица налогового органа), так и налоговые органы (например, если возможность применения мер принуждения в отношении налогоплательщика предоставлена только на основании судебного решения). Естественно, стороны такого спора изначально находятся в неравном положении, поэтому для целей демократичности налоговой системы в законодательстве специально регламентируются организационные и правовые гарантии прав и законных интересов фискально обязанных лиц. 
В настоящее время порядок обжалования актов налоговых органов и действий или бездействия их должностных лиц регламентируется гл. 19 и 20 части первой НК РФ. При этом один из правовых недостатков этого порядка состоит в том, что таким правом наделены только налоговые агенты и налогоплательщики, а не все субъекты налоговых правоотношений. 
В соответствии со ст. 137 НК РФ каждый налогоплательщик или налоговый агент имеют право обжаловать: 

· ненормативные акты налоговых органов; 
· действия должностных лиц налоговых органов; 

· бездействие должностных лиц налоговых органов; 
если, по мнению налогоплательщика или налогового агента, такие акты, действия или бездействие нарушают их права. 

Что же конкретно может послужить основанием для обжалования? Обжалованы могут быть следующие ненормативные акты налоговых органов: 
· решение о доначислении налога и пени, предусмотренные п. 3 ст. 40 НК РФ; 
· решение о взыскании налога, сбора, пеней за счёт денежных средств, находящихся на счетах организации-налогоплательщика (налогового агента) в кредитной организации, предусмотренное ст. 46 НК РФ; 

· инкассовые поручения (распоряжения) о таком списании налога, сбора, пеней со счетов налогоплательщиков в банке, предусмотренное ст. 46 НК РФ; 
· решение налогового органа об отказе в предоставлении отсрочки или рассрочки по уплате налога (п. 6 ст. 64 НК РФ); 

· решение финансового органа о приостановлении операций по банковским счетам налогоплательщика (ст. 76 НК РФ); 

· решение об аресте имущества налогоплательщика как способе обеспечения исполнения налоговой обязанности (ст. 77 НК РФ); 

· акт о совершении лицом, не являющимся налогоплательщиком, налоговым агентом, нарушения законодательства о налогах и сборах (ст. 101.1 НК РФ); 

· решение, принятое вышестоящими налоговыми органами по итогам рассмотрения первичных жалоб. 

Могут быть обжалованы следующие действия должностных лиц налоговых органов, совершаемые в процессе налогового контроля: 
· изъятие документов и предметов с нарушением норм п. 5 ст. 94 НК РФ; 
· арест имущества с нарушением норм п. 5 ст. 77 НК РФ и др. 

Как действие налогоплательщиком или налоговым агентом может быть обжаловано предъявление (направление) к нему должностным лицом налогового органа письменного требования об уплате недоимки (пени, санкций), предусмотренного гл. 10 НК РФ, или письменного налогового уведомления (ч. 2 ст. 52 НК РФ). Как бездействие должностного лица налогового органа может обжаловаться, например, уклонение от возврата излишне уплаченных или излишне взысканных сумм налога, сбора и (или) пени. 
Следует различать три способа (вида) защиты прав субъектов налоговых отношений: административный, судебный, международный. 
В 1996 г. в постановлении Конституционного Суда РФ от 17 декабря 1996 г. №20-П указано, что «налогоплательщику… гарантируется вытекающее из статьи 46 Конституции РФ право на судебное обжалование решений и действий (бездействия) налоговых органов и их должностных лиц». Поскольку право на судебное рассмотрение спора налогоплательщика с налоговым органом предусмотрено актом высшей юридической силы, но не может быть ограничено законодательством. Административный порядок обжалования, таким образом, может существовать только как альтернативный или же в качестве досудебной стадии разрешения спора. 

При принятии части первой НК РФ законодатель, отказавшись придать административному порядку защиты прав налогоплательщиков характер обязательной досудебной процедуры, предоставил налогоплательщику возможность параллельно использовать как административный, так и судебный способ защиты своих прав. Подача жалобы в вышестоящий налоговый орган (вышестоящему должностному лицу) не исключает права на одновременную или последующую подачу аналогичной жалобы в суд. 

Кстати, во многих зарубежных странах этот вопрос решён иначе. Так, в Германии прохождение процедуры досудебного урегулирования спора – обязательное условие принятия дела к судебному рассмотрению. Для досудебного рассмотрения споров в налоговых органах ряда стран созданы специальные подразделения: в составе Службы внутренних доходов США и в Главном налоговом ведомстве Франции действуют соответствующие службы, а в Дании и Греции функционируют специальные административные налоговые суды, которые входят в систему налоговых органов. 

В ряде стран, например в США и Германии, действуют специальные налоговые суды, не входящие в систему налоговых органов, которым подведомственны все споры в сфере налогообложения. 

Рассмотрим более подробно основные способы защиты прав субъектов налоговых отношений в Российской Федерации. 

Административный способ защиты прав субъектов налоговых отношений. Административная защита прав налогоплательщиков (налоговых агентов) осуществляется путём подачи на акт налогового органа, действия или бездействие его должностного лица письменной жалобы в вышестоящий налоговый орган или вышестоящему должностному лицу этого органа. Такая жалоба подаётся в трёхмесячный срок со дня, когда налогоплательщик узнал или должен был узнать о нарушении своих прав. Если указанный срок был пропущен по уважительной причине, то по заявлению лица, подающего жалобу, он может быть восстановлен соответственно вышестоящим должностным лицом налогового органа или вышестоящим налоговым органом. 
Какие же причины пропуска срока, как правило, признаются уважительными? 

Для физических лиц (включая индивидуальных предпринимателей) – заболевания, травмы, иные личные либо семейные обстоятельства (например, беременность и роды), выполнение общественных обязанностей (направление на военные сборы), случаи вынужденного длительного отсутствия (служебные командировки и т. п.). 

Для юридических лиц – форс-мажорные обстоятельства (война, наводнение и т. п.) либо действия самих налоговых или правоохранительных органов, например, по изъятию необходимых для обжалования материалов и документов. 
Если у заявителя жалобы, пропустившего срок её подачи, имеется возможность документально подтвердить наличие соответствующей уважительной причины, то к заявлению о восстановлении пропущенного срока прикладываются наравне с обосновывающими жалобу и эти документы. 
Как уже говорилось, жалоба подаётся в письменной форме, подписывается заявителем и датируется. Содержание жалобы: 

1) наименование налогового органа (должностное положение и, факультативно, Ф.И.О. должностного лица), которому адресуется жалоба; 
2) наименование (Ф.И.О. и статус) и адрес заявителя жалобы, наименование налогового органа наименование налогового органа (должностное положение и Ф.И.О. должностного лица); 
3) акт (действия или бездействие), который обжалуется; 

4) заголовок с указанием объекта жалобы – «Жалоба на… (такой-то акт, такие-то действия, бездействие в такой-то ситуации)»; 
5) основания жалобы (факты нарушений, обстоятельства и мотивы, вызвавшие необходимость защиты нарушенных прав и законных интересов заявителя в фискальной сфере); 

6) требования налогоплательщика (налогового агента). 

Лицо, подавшее жалобу в вышестоящий налоговый орган или вышестоящему должностному лицу, до принятия решения по этой жалобе может отозвать её, написав соответствующее заявление. Но в этом случае повторная подача жалобы по тем же основаниям в тот же налоговый орган или тому же должностному лицу не допускается. Повторная подача жалобы на тот же акт (действия или бездействие) в тот же налоговый орган (тому же должностному лицу) возможна только в том случае, если при неизменном предмете обжалования (составе и характере содержащихся в жалобе требований) изменяются основания (факты, мотивы, обстоятельства и т.п.) такого обжалования. 
Правовые последствия подачи жалобы регламентируются ст. 141 НК РФ. По общему правилу подача жалобы в вышестоящий налоговый орган (вышестоящему должностному лицу) не приостанавливает исполнения обжалуемого акта или действия. 
Однако, если налоговый орган (должностное лицо), рассматривающий жалобу, имеет достаточные основания полагать, что обжалуемые акт или действие не соответствуют законодательству Российской Федерации, указанный налоговый орган вправе полностью или частично приостановить исполнение обжалуемого акта или действия. Решение о приостановлении исполнения акта (действия) принимается руководителем налогового органа, принявшим такой акт, либо вышестоящим налоговым органом. 
Рассмотрение жалобы и принятие решения по ней регламентируется положениями ст. 140 НК РФ, в которой установлен месячный срок (со дня получения жалобы её адресатом) для рассмотрения жалобы вышестоящим налоговым органом (вышестоящим должностным лицом). Рассмотрение жалобы осуществляется заочно (без вызова на рассмотрение самого заявителя). Порядок рассмотрения жалоб налогоплательщиков разъяснён письмом МНС России от 5 апреля 2001 г. №ВП-6-18/274. 
По итогам рассмотрения жалобы на акт налогового органа вышестоящий налоговый орган (вышестоящее должностное лицо) принимает одно из решений: 
1) оставляет жалобу без удовлетворения. Жалоба оставляется без удовлетворения в случае её необоснованности; 
2) отменяет акт налогового органа и назначает дополнительную проверку. Такое решение принимается вышестоящим налоговым органом в случаях, когда обжалуемый акт вынесен без достаточных оснований, по неисследованным материалам, когда событие налогового правонарушения, вина лица в его совершении не доказаны вынесшим обжалуемый акт налоговым органом, но не исключены; либо когда обжалуемый акт вынесен с нарушением процедурных норм (например, подписан ненадлежащим лицом или не мотивирован); 

3) отменяет решение и прекращает производство по делу о налоговом правонарушении. Такое решение принимается вышестоящим налоговым органом в случаях, когда само дело о налоговом правонарушении по формальным причинам не подлежало возбуждению; 
4) изменяет решение или выносит новое решение. Решение об изменении обжалуемого решения принимается вышестоящим налоговым органом, если: 

1) обстоятельства дела были установлены органом, вынесшим обжалуемое решение, полно и точно, но какая-либо часть содержащихся в обжалуемом решении выводов и/или сообразных этим выводам предписаний не соответствует обстоятельствам дела и/или нормам законодательства о налогах и сборах; 
2) заявителем жалобы предоставлены вышестоящему налоговому органу новые доказательства, свидетельствующие о частичной ошибочности выводов, содержащихся в обжалуемом решении, сделанных нижестоящим органом об обстоятельствах дела. 
Новое решение выносится вышестоящим налоговым органом, если: 

1) обстоятельства дела были установлены органом, вынесшим обжалуемое решение, полно и точно, но все выводы и предписания, содержащиеся в обжалуемом решении, не соответствуют обстоятельствам дела или нормам законодательства о налогах и сборах; 
2) заявителем жалобы предоставлены вышестоящему налоговому органу новые доказательства, свидетельствующие о полной ошибочности выводов, содержащихся в обжалуемом решении, сделанных нижестоящим органом об обстоятельствах дела. 
По итогам рассмотрения жалобы на действия или бездействие должностных лиц налоговых органов вышестоящий налоговый орган (вышестоящее должностное лицо) вправе вынести решение по существу. Решение налогового органа (должностного лица) по жалобе принимается в течение месяца. О принятом решении в течение трёх дней со дня его принятия сообщается в письменной форме лицу, подавшему жалобу. 
Основной недостаток административной защиты прав налогоплательщиков – её невысокая эффективность. Эта проблема актуальна даже в государстве с высокой правовой культурой и обширным историческим опытом демократического построения отношений между государством и обществом. Например, во Франции при решении споров в рамках налоговой службы позиция налогоплательщика находит подтверждение лишь в 20% случаев, в Португалии и Италии – только в 9 – 12%, в Дании – менее чем в 10%. 
Поэтому на практике многие налогоплательщики для защиты своих прав или принципиально не используют административный способ защиты попранного права, или, направив жалобу в вышестоящий налоговый орган и получив отрицательный ответ, переносят спор из тиши казённых кабинетов «вышестоящего налогового органа или вышестоящего должностного лица» в зал судебного заседания, т. е. обращаются к судебной защите своих прав. 
Судебный способ защиты прав субъектов налоговых отношений. Судебное обжалование актов (в том числе нормативных) налоговых органов, действий или бездействия их должностных лиц организациями и индивидуальными предпринимателями производится путём подачи искового заявления в арбитражный суд в соответствии с арбитражным процессуальным законодательством. 
Физические лица, не являющиеся индивидуальными предпринимателями, производят судебное обжалование актов (в том числе нормативных) налоговых органов, действий или бездействия их должностных лиц путём подачи искового заявления в суд общей юрисдикции в соответствии с законодательством об обжаловании в суд неправомерных действий государственных органов и должностных лиц. 

 При этом на практике в суды могут направляться исковые заявления со следующего вида исковыми требованиями: 
1) о признании недействительным (незаконным) полностью или в какой-либо части решения (постановления) налогового органа, в том числе решения (постановления) о взыскании недоимки (пени, штрафа) со счёта фискально обязанного лица; 

2) о признании не подлежащим исполнению инкассового поручения (распоряжения) налогового органа на списание в безакцептном порядке сумм недоимки (пени, штрафа) со счёта фискально обязанного лица; 
3) о признании незаконными действий должностного лица налогового органа и об обязании указанного лица совершить прекратить соответствующие действия и восстановить положение, существовавшее до их совершения; 

4) о признании незаконным бездействия должностного лица налогового органа и об обязании его совершить определённые действия (например, произвести зачёт суммы переплаты по налогу в счёт погашения другого налогового обязательства того же налогоплательщика); 

5) о возврате (взыскании) из бюджета необоснованно списанных в безакцептном порядке сумм недоимки (пени); 

6) о возмещении убытков, причинённых неправомерными решениями и действиями (бездействием) налоговых органов (их должностных лиц и иных сотрудников); 
7) о защите личных неимущественных прав (чести, достоинства, деловой репутации, права на личную и семейную тайну) физических лиц и возмещении причинённого последним морального вреда, а также о защите деловой репутации юридических лиц; 

8) жалобы физических лиц о признании недостоверной или предоставленной с нарушением закона официальной информации, предоставленной налоговому органу (должностному лицу последнего) экспертом (см. ст. 95 НК РФ), а равно иными органами, учреждениями, организациями и лицами. В этом случае иск предъявляется не к налоговому органу, а к источнику такой недостоверной информации. Если же в такой жалобе обжалуется как официальная информация, так и решения (действия) налогового органа (его должностного лица), основанные на обжалуемой информации, то к ответу привлекаются и «поставщик» ложной информации, и налоговый орган; 

9) об отмене обжалуемого решения налогового органа по делу о налоговом правонарушении и прекращении производства по делу о налоговом правонарушении; 

10) об изменении обжалуемого решения налогового органа по делу о налоговом правонарушении или вынесения по такому делу нового решения. 

В соответствии со ст. 142 НК РФ указанные исковые заявления рассматриваются и разрешаются судом в порядке, установленном гражданским процессуальным, арбитражным процессуальным законодательством и иными федеральными законами. Для целей повышения эффективности судебной защиты налогоплательщиков во многих арбитражных судах в соответствии с Указом Президента РФ от 21 июля 1995 г. №746 «О первоочередных мерах по совершенствованию налоговой системы Российской Федерации» учреждены коллегии по рассмотрению споров в сфере налогообложения и так называемые налоговые составы судей. 
Помимо ненормативных актов налоговых органов в судебном порядке обжалуются и нормативные акты. Порядок такого обжалования имеет следующие особенности. Нормативные акты содержат правовые нормы, рассчитанные на многократное применение, и направлены широкому кругу лиц. Ненормативные акты носят одноразовый, казуальный характер и представляют собой акты применения норм и правил, установленных нормативными актами. Следует особо подчеркнуть, что юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям право судебного обжалования (в арбитражном суде) нормативных актов налоговых органов впервые было предоставлено с принятием НК РФ. Такое право закреплено в ч. 1 п. 2 ст. 138 НК РФ. 
Нормативные правовые акты (как и ненормативные), изданные Министерством финансов Российской Федерации, обжалуются: 
1) организациями и индивидуальными предпринимателями – в арбитражных судах, в соответствии со ст. 29 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации от 24 июля 2002 г. №95-ФЗ. Порядок рассмотрения таких дел регламентируется положениями ст. 212 АПК РФ; 
2) физическими лицами – в Верховный Суд Российской Федерации, в соответствии со ст. 22, 27 Гражданского процессуального кодекса РФ от 14 ноября 2002 г. №138-ФЗ. Порядок рассмотрения таких дел регламентируется положениями ст. 246-249 ГПК РФ. 
Следует отметить, что действующие нормы процессуального законодательства Российской Федерации не содержат прямого указания на возможность судебного обжалования нормативных актов Президента РФ и Правительства РФ, нарушающих права налогоплательщиков и налоговых агентов. Однако анализ положений ст. 239.1 ГПК РСФСР и ст. 1 Закона Российской Федерации «Об обжаловании в суд действий и решений, нарушающих права и свободы граждан» позволял юристам делать вывод, что такие нормативные акты не составляют исключения из общего правила и должны обжаловаться заинтересованными гражданами в суд общей юрисдикции. Но вопрос о подсудности такой категории дел тому или иному суду общей юрисдикции долгое время решён не был. 
Процессуальная неопределённость была преодолена лишь в 1998 г. Верховный Суд РФ от 2 октября 1998 г. №ГКПИ 98-448 признал решение Правительства РФ (зафиксировано в постановлении от 17 июля 1998 г. №786) установить менее выгодный (по сравнению с установленным в налоговом законодательстве) для налогоплательщиков порядок исчисления НДС. Таким образом, имело место прямое применение Верховным Судом РФ норм ст. 46 Конституции РФ (о праве на судебную защиту) и применения по аналогии норм ст. 116 ГПК РСФСР (о подсудности Верховному Суду РФ дел по жалобам на ненормативные акты Правительства РФ). При этом одним из заявителей по указанному делу выступило юридическое лицо (ЗАО «Профиль»), что фактически означало признание подведомственности таких споров Верховному Суду РФ, а не арбитражным судам. 
Ненормативные акты Президента РФ или Правительства РФ, нарушающие, по мнению участников налоговых правоотношений, их права, обжалуются в следующем порядке: 
· физические лица, не являющиеся индивидуальными предпринимателями, обжалуют такие акты в Верховный Суд РФ (в порядке, предусмотренном гл. 25 ГПК РФ); 
· организации и индивидуальные предприниматели вправе обжаловать ненормативные акты Президента РФ и Правительства РФ в Высший Арбитражный Суд РФ. 
Общественная и международная защита прав субъектов налоговых отношений. Следует отметить, что в последние годы возможности для судебной защиты прав и законных интересов субъектов налоговых правоотношений существенно расширились, была создана новая государственная организационно-правовая форма защиты граждан – система уполномоченных по правам человека. Поэтому для борьбы с недостатками российского судопроизводства системы физические лица могут обращаться за содействием к уполномоченному по правам человека в Российской Федерации, а в регионах – к уполномоченным по правам человека в соответствующих субъектах Федерации. 
Кроме того, с 5 мая 1998 г. в Российской Федерации вступила в силу Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод. В соответствии с ней любое лицо, группа частных лиц, «которые утверждают, что явились жертвами нарушений…», вправе обратиться с жалобами в Европейский Суд по правам человека. «Суд может принять дело к рассмотрению только после того, как были исчерпаны все внутренние средства правовой защиты… и в течение шести месяцев, считая с даты вынесения национальными органами окончательного решения по делу» (ст. 35 Конвенции). 
Таким образом, физическое лицо, исчерпав в Российской Федерации средства судебной защиты своих прав, в том числе в сфере налогообложения, и не достигнув желаемого для него результата, вправе обратиться за судебной защитой в Европейский Суд по правам человека, который находится во Франции, в г. Стасбурге (адрес суда: European Court of The Human Rights, Council of Europe. – 67075. Strasbourg-Cedex). 
В настоящее время в Европейский Суд направлено уже более трёх тысяч жалоб российских граждан, десятки из них приняты к производству, в том числе и по вопросам налогообложения. 

