ОСНОВЫ НАЛОГОВОГО ПЛАНИРОВАНИЯ 

Понятие и общие принципы налогового планирования (налоговое планирование в системе менеджмента). Понятие сущности налогового планирования в системе управления налоговым процессом связано с его содержанием и налоговыми отношениями как составной частью бюджетных отношений. Налоговое планирование в России прежде всего связано с бюджетом и составляет часть системы бюджетного планирования, формирования налоговой политики на микро- и макроуровнях, а также планирования финансово-хозяйственной деятельности организаций. 
Целью налогового планирования и для государства, и для хозяйствующего субъекта является определение на каждый период времени экономически обоснованных сумм налогов, поступающих своевременно в соответствующий уровень бюджетной системы РФ. К частным задачам в процессе реализации цели в масштабе государства можно отнести: максимальную мобилизацию налоговых доходов в бюджеты различных уровней, определение общей концепции формирования структуры и объёма налоговых доходов, совершенствование системы налогообложения, изменение механизма налогообложения. Перед организациями стоят задачи определения объёмов подлежащих уплате налогов и сборов, оптимизации состава и структуры их налоговых платежей в рамках налогового законодательства. 

Исходя из уровня субъектов и их управленческих функций, осуществляющих налоговое планирование, можно выделить два направления налогового планирования и прогнозирования: государственное – по планированию государственных доходов в федеральный бюджет и налоговое планирование хозяйствующего субъекта (корпоративное). 
Если налоги рассматривать с точки зрения экономической категории, то здесь уместен иной подход к данной проблеме. В налоговом планировании важно учесть саму составляющую природу налогов в системе доходов и формировании бюджетов различных уровней бюджетной системы РФ. В этом случае в интересах налогового планирования важными элементами являются удельный вес каждого из налогов в системе доходов в бюджеты разных уровней, структура налогов и порядок их исчисления и взимания, организация контроля за полнотой и своевременностью перечисления налогов налогоплательщиками в соответствующие бюджеты и в целом та политика, которую проводит государство в налоговой сфере. В системе налогового планирования следует различать уровни хозяйствующего субъекта. В зависимости от уровня хозяйствующего субъекта налоговое планирование подразделяют на два уровня: 

· налоговое планирование на макроуровне; 
· налоговое планирование на уровне хозяйствующего субъекта или предприятия. 

Налоговое планирование на уровне государства и органов местного самоуправления является основой выработки прогноза социально-экономического развития страны, субъектов РФ и муниципальных образований на среднесрочный и долгосрочный периоды, а также составление проектов федерального, региональных и местных бюджетов на предстоящий год. Налоговое планирование проводится на основе прогноза важнейших социально-экономических показателей развития экономики (ВВП, прибыль) и показателей развития экономики субъектов РФ. 
Объектом налогового планирования выступает налоговый процесс как регламентирующая норма деятельности органов власти всех уровней и других участников по определению структуры и объёма налоговых доходов, мониторингу налогового законодательства, прогнозированию и планированию налоговых поступлений в бюджеты и внебюджетные фонды, их исполнению и контролю за выполнением принятых решений. 

Налоговое прогнозирование – процесс обоснования на основании использования данных о приоритетах развития налоговой системы потенциальных размеров налоговых доходов в перспективе, путей и сроков реализации задач и целей, определённых в системе налоговой и бюджетной политики. 

Анализ налоговых прогнозов последних лет свидетельствует, что в РФ налоговое прогнозирование не получило достаточного развития на долгосрочную перспективу (5 – 10 лет) и в лучшем случае осуществляется в масштабе государства на ближайшие 3 года. 

Прогноз должен строиться на тщательном изучении информации о состоянии налоговой системы, её показателей и нахождении наилучшего варианта развития системы и поступления налоговых доходов в объёмах, расчётных показателей. Налоговое прогнозирование призвано ориентировать органы власти на поиск оптимальных решений и выбор наилучшего из возможных вариантов с учётом политики, проводимой органами власти. 
При составлении прогнозов могут использоваться два подхода: генетический и нормативно-целевой. При генетическом подходе прогнозирование ведётся от настоящего к будущему на основе установленных причинно-следственных связей. При нормативно-целевом подходе определяется будущая цель и ориентиры к её достижению на основе нормативов, а также исследуются условия и меры, которые нужно предпринять для достижения результата. 
Базой для налогового прогнозирования являются: 

· статистическая информация об объёмах и динамике производства ВВП, темпах инфляции, объёмах производства и реализации продукции, размерах инвестиций, источниках финансирования, фондах оплаты труда, объёмах прибыли; 

· прогнозы развития государственного, муниципального и коммерческого секторов экономики; 
· приоритеты социально-экономической политики государства и субъектов РФ; 

· предполагаемые доходы хозяйствующих объектов и размер их имущества; 

· объём доходов населения; 

· данные об использовании бюджетов различных уровней; 

· потребности государства и субъектов РФ в денежных средствах в интересах развития инфраструктуры и другие данные. 

В целях повышения качества налогового прогнозирования целесообразно разрабатывать несколько альтернативных вариантов налогового прогноза. Их анализ позволит выбрать варианты при благоприятных и наихудших условиях. При этом в целях более объективного налогового прогнозирования можно использовать методы математического моделирования, индексный, нормативный, балансовый методы и метод экспертных оценок. 
Метод математического моделирования основан на использовании экономико-математических моделей и позволяет учесть множество факторов, влияющих на показатели налоговых доходов и выбрать из нескольких вариантов мобилизации налоговых доходов наиболее реальный и соответствующий концепции социально-экономического развития и проводимой налоговой политике. 

При индексном методе применяются различные индексы, отражающие динамику цен, индексы цен, коэффициенты пересчёта цен и т. д., которые используются для расчёта бюджетных доходов. Расчётными параметрами нормативного метода являются нормы и нормативы, используемые для расчёта доходов на основе налоговых ставок учёта отдельных экономических показателей. Метод экспертных оценок применяется в случае, если закономерности развития тех или иных процессов в налогообложении не выявлены, не существует их аналогов и в этих условиях приходится использовать расчёты специалистов – экспертов. Балансовый метод основан на сравнении доходов и расходов, что позволяет выявить пропорции в распределении налогов между бюджетами. 

При прогнозировании налоговых доходов предусматривается решение задач определения налогового потенциала в целом по Федерации, по отдельным регионам и муниципальным образованиям, определения уровня и предельных возможностей централизации или децентрализации налоговых доходов, выявления наиболее эффективных форм и методов налоговых изъятий, исследования возможностей внедрения в налоговую систему и в налоговый процесс новых технологий и т. д. 
При прогнозировании межбюджетных отношений выявляют основные принципы разграничения полномочий в сфере налогообложения и бюджетных доходов между уровнями органов управления налоговой системой. 
Важным направлением налогового прогнозирования является анализ бюджетно-налогового законодательства, на основе которого принимается решение на его совершенствование. 

Налоговое планирование можно рассматривать как систему мер и мероприятий, направленных на обеспечение максимально возможной оптимизации налоговых платежей и на реализацию принципов налогообложения, приведённых в разд. 1.5. 

К основным методам налогового планирования можно отнести: 
· формирование налоговой политики предприятия (организации); 

· метод экономико-правового анализа хозяйственной деятельности; 

· метод замены хозяйственных отношений; 

· метод разделения отношений; 

· метод отсрочки налогового платежа; 

· метод прямого сокращения объекта обложения. 

В зависимости от перспективы планирования различают оперативное, краткосрочное, среднесрочное и долгосрочное налоговое планирование. 

Оперативное налоговое планирование осуществляется Минфином РФ на месяц или квартал. Оно обеспечивает реальную оценку поступления налогов на ближайшее время для определения лимитов финансирования основных направлений развития экономики, социальной сферы, государственных программ. 

Краткосрочное налоговое планирование осуществляется в интересах составления проектов федерального, регионального и местных бюджетов на определённый год. Основой краткосрочного планирования служат показатели социально-экономического прогноза государства на предстоящий год, которые разрабатывает Минэкономразвития и торговли РФ, а также анализ налоговых доходов в текущем году. Краткосрочное налоговое планирование осуществляет Минфин РФ и финансовые органы РФ при непосредственном участии Федеральной налоговой службы. 
Оперативное и краткосрочное планирование – есть единый процесс текущего планирования. 

Налоговое планирование на макроуровне. Планирование на макроуровне охватывает сферу налогового планирования в масштабе федерального, регионального и местного бюджетов. Анализ налоговых поступлений свидетельствует, что в результате мобилизации налоговых поступлений доля федерального бюджета составляет около 80%. Территориальные бюджеты (бюджет субъектов РФ) формируются также за счёт налоговых поступлений, доля которых составляет более 50%, а неналоговые доходы формируют его на 8 – 12%. Остальная часть территориальных бюджетов формируется за счёт федерального бюджета. Финансовая устойчивость территориального бюджета в условиях бюджетного регулирования является важнейшим фактором благополучия муниципальных образований. 

На практике налоговые поступления составляют высокую долю в доходах практически во всех консолидированных и областных (краевых) бюджетах субъектов РФ этого уровня. Поэтому любые сбои в мобилизации плановых объёмов налогов, прежде всего федеральных, в данных условиях могут крайне отрицательно сказаться на исполнении расходной части бюджета любого уровня. 

Основными налогами, определяющими особенности структуры доходов бюджета субъекта РФ, являются: налог на прибыль (доход) предприятий, подоходный налог с физических лиц, НДС и акцизы, т. е. успешное функционирование и развитие экономики и инфраструктуры субъекта РФ, его социальной сферы в определяющей степени зависит от налоговой политики, разрабатываемой на федеральном уровне самого субъекта Федерации, а также практических мер, форм и методов её реализации руководством субъекта РФ. 

Вместе с тем анализ свидетельствует, что на уровне бюджетов отдельных субъектов РФ, особенно республиканского звена, структура доходов бюджета отличается высоким удельным весом финансовой помощи из федерального бюджета. Причиной данного положения является то, что сумма собственных и регулирующих доходов не обеспечивает финансирования расходов даже на уровне минимальных социальных стандартов. Кроме объективных причин, порождённых кризисами и переделом собственности, одной из главных причин является всё же неправильная налоговая политика центра по отношению к территориальным образованиям. Это объясняется тем, что многие виды налоговых поступлений напрямую поступают в федеральный бюджет и лишь потом в виде дотаций, субсидий, субвенций и трансфертов поступают в субъекты Федерации. 
Весьма важным является этот вопрос для местных бюджетов – бюджетов муниципальных образований. 

Это актуально потому, что финансовая устойчивость муниципальных образований практически полностью определяется долями и суммами начислений от регулирующих налогов, размерами финансовой помощи из вышестоящих бюджетов в форме дотаций, субвенций и трансфертов. 

В этом плане речь в отношении муниципальных образований должна идти о проведении коренной перестройки политики на государственном уровне в сфере налогообложения. Целью такой политики должно стать обеспечение реальной финансовой самостоятельности бюджетов всех уровней в объёмах, регулируемых законодательством. Необходимо чётко определить, какие следует предпринимать шаги, чтобы налоговая система наилучшим образом выполняла свои оперативные, тактические и стратегические задачи. При решении основных задач налогового процесса можно выделить 3 этапа: 
· прогнозирование; 

· планирование с обязательным законодательным утверждением планов; 

· исполнение и контроль выполнения планов. 

Этап прогнозирования налогового процесса является важнейшим элементом, обеспечивающим объективность, достоверность и выполняемость последующих решений и поставленных задач. Одной из таких задач является прогнозирование основных макро- и социально-экономических показателей развития национальной экономики, к которым относятся: 
· валовой внутренний продукт (ВВП); 

· валовой национальный продукт (ВНП); 

· чистый национальный продукт (ЧНП); 

· национальный доход (НД); 

· личный доход населения; 

· средняя процентная ставка; 

· платёжный баланс; 

· численность населения и др. 

ВВП определяет общий размер агрегированной налогооблагаемой базы, так как является неструктурированным источником всех налоговых платежей. 
ВНП даёт представление о том, какая часть налоговых платежей будет формироваться за счёт деятельности исключительно национального капитала. 

ЧНП дополняет приведённые выше экономические показатели, сужая агрегированную налогооблагаемую базу (за счёт исключения амортизационных отчислений) до части ВНП, формирующей доходы населения, что позволяет создать адекватное представление о возможном объёме источника налоговых поступлений, в частности косвенных налогов. 

НД отражает не косвенные налоги, а, наоборот, другую составляющую налоговых поступлений, кокковыми являются прямые налоги. 

Личные доходы населения, представляющие собой долю национального дохода, позволяют проследить, какая часть доходов может быть израсходована на индивидуальное потребление или сбережение. 
Личные доходы являются показателем, определяющим возможную величину налоговых поступлений за счёт подоходных налогов и т. д. 

Средняя процентная ставка позволяет уточнить влияние на объём налоговых поступлений размеров ВВП и ВНП, так как её величина формирует совокупный (инвестиционный и потребительский) спрос на производственный общественный продукт. 
Численность населения обосновывает прогнозирование определённых налоговых поступлений – объём налоговых платежей в части прямых налогов на физических лиц, отчисления в различные фонды и т. д. 

Важной задачей прогнозирования результативности налогового процесса является задача определения в налоговом (бюджетном) периоде достижимого объёма государственных доходов как в целом, так и за счёт источников. При решении данной задачи следует учитывать следующие обстоятельства. 
1. Высокий удельный вес возможных налоговых поступлений в общем объёме государственных доходов оправдан в том случае, если прогноз экономического развития страны характеризует её достаточный потенциал в виде высокого уровня всего комплекса приведённых выше показателей. В противном случае объём прогнозируемых налоговых изъятий приведёт к резкому снижению налоговых поступлений на стадии их мобилизации. 
2. Смещение структуры государственных доходов в сторону налоговых поступлений может объективно привести к снижению объёмов ВНП. При этом следует учесть, что макроэкономические последствия в силу общего инерционного характера макроэкономических процессов могут проявиться не в текущем, а в последующих налоговых периодах, т. е. положительные результаты оперативного и тактического характера могут явиться причиной ухудшения стратегической перспективы. 
3. Усиление роли налоговой составляющей в общем объёме государственных доходов предполагает тщательное обоснование структуры налоговых поступлений, что вызвано влиянием различных элементов налоговых и неналоговых доходов на экономические процессы. 

Изложенные обстоятельства позволяют сформировать рациональную структуру государственных доходов, определить их общий объём и экономически целесообразное распределение по агрегированным источникам поступлений. 
Основой решения задачи повышения качества налогового планирования является прогноз общего объёма налоговых доходов и тщательное обоснование методики при расчётах конкретных видов налогов, сборов и других платежей, т. е. процесс планирования структуры налогов и сборов заключается в определении их рационального соотношения исходя из территориальных задач текущего периода. 
Определение состава и объёма налогооблагаемой базы в практике налогового прогнозирования может быть разделено на два этапа: 

· разработку конкретной и понятной для расчётов методики исчисления налогооблагаемой базы с обязательным формированием требований к её информационному обеспечению; 
· оценку и анализ потенциального объёма налогооблагаемой базы на основе методики и прогнозных показателей экономического развития. 

Установление требований к составу и объёму налогооблагаемой базы и размерам налоговых ставок в сочетании с данными прогноза микро- и макро- социально-экономических показателей развития позволяет сформировать план налоговых поступлений, определяющий общие объёмы каждого вида государственных доходов, в том числе по отдельным видам налогов и срокам поступления. 
Результативность и обоснованность налогового процесса могут быть обоснованы показателями: объёмом бюджетных назначений по налоговым и неналоговым доходам; реальными поступлениями в бюджет денежных средств из налоговой системы; уровнем выполнения бюджетных назначений; отношением объёма выполнения бюджетных назначений к ВВП и отношением поступления в бюджет реальных денежных средств к ВВП. 
В целом процесс налогового планирования можно представить в виде следующей схемы. 
Устанавливаются цели, на достижение которых ориентирована система налогообложения. 

Разрабатываются методы и конкретные мероприятия реализации поставленных целей. 

Разграничиваются налоговые полномочия и доходные источники между органами власти и управления различных уровней. 

Определяются или устанавливаются (хотя нужно было бы рассчитывать) конкретные пропорции распределения налогов между бюджетами различных уровней, составляющих основу налогового планирования. 

Рассчитываются конкретные или общие суммы налогов, взимаемых с каждой территории (административной единицы), что должно обеспечить экономически обоснованные показатели. 

Определяются общие объёмы налоговых поступлений на краткосрочную и долгосрочную перспективу на основе прогнозных расчётов изменения доходности предприятий, отдельных отраслей, экономики в целом на федеральном, региональном и местном уровнях. 

Расчёт общих сумм налогов на федеральном, региональном и местном уровнях в принципе осуществляется на основе единых методических подходов, но лишь различается количеством участников и задачами, свойственными каждому уровню. 

Например, применительно к субъекту РФ Комитет финансов администрации субъекта РФ является центральным звеном в процессе планирования налоговых поступлений в бюджет региона. На первом этапе расчёта общей суммы собираемости налогов Комитет финансов суммирует статистические и аналитические материалы, необходимые для составления плана налоговых доходов в бюджет исходя из целей и задач (политики) администрации (правительства субъекта РФ). 
Процесс работы начинается с того, что налоговые инспекции региона на основе анализа предыдущих поступлений налогов составляют прогноз объёма платежей в бюджет с юридических и физических лиц, зарегистрированных в регионе. Сведения о фактической величине налогов, зачисляемых в бюджеты всех уровней региона, размеров недоимок по налогам, предполагаемым суммам налоговых поступлений на следующий отчётный период передают в Управление по налогам и сборам субъекта РФ, где составляется отчёт о налоговых поступлениях в бюджетную систему РФ в целом по субъекту РФ. 
Кроме того, составляются и отчёты о задолженности по налоговым платежам, уплате налоговых санкций и пени, ряду других отчётных и аналитических материалов, используемых для расчётов прогнозной величины налоговых поступлений. 
Расчёты в целом производятся исходя из объёма фактически поступивших сумм, выявленных анализом тенденций поступлений платежей в бюджет, с учётом инфляции и предполагаемых изменений в налоговом законодательстве всех уровней. 

Для расчётов используется информация о фактических суммах поступивших в бюджет платежей всех уровней региона, которую предоставляет Управление федерального казначейства по субъекту РФ. 

Одновременно Комитет экономики и промышленной политики субъекта РФ сообщает Комитету финансов необходимые для прогнозирования доходов бюджета варианты прогнозных показателей социально-экономического развития субъекта РФ на очередной финансовый год и среднесрочную перспективу (3 – 5 лет). 
При формировании проекта бюджета используются как среднесрочные, так и долгосрочные экономические прогнозы (свыше 5 лет). 

Методика расчёта включает основные экономические показатели: 

· индекс цен; 

· уровень процентной ставки рефинансирования ЦБ; 

· уровень безработицы; 

· уровень заработной платы рабочих и служащих; 

· доходы физических и юридических лиц и др. 

Комитет государственной статистики по субъекту РФ также предоставляет Комитету финансов информацию о социально-экономическом положении региона, включающую данные о затратах на производство предприятий, динамике социального строительства, сведения о наличии и использовании основных фондов, дифференциации заработной платы в отраслях экономики региона и другие необходимые данные. Комитет финансов совместно с Комитетом экономики и промышленной политики подготавливают и представляют на рассмотрение администрации (правительства) субъекта РФ следующие материалы: 
· основные направления бюджетной, налоговой и инвестиционной политики региона на очередной финансовый год и на предстоящие три года; 
· проект финансового плана-прогноза региона на три года; 

· порядок организации межбюджетных отношений органов государственной власти региона и органов местного самоуправления. 

Все эти материалы оформляются в виде финансового плана-приказа субъекта РФ на очередной финансовый год и ближайшие 3 года. 
С получением от Правительства РФ согласованного варианта финансового плана-прогноза Комитет финансов субъекта РФ приступает к непосредственному расчёту величины налоговых поступлений на отчётный финансовый год. Разграничение налоговых поступлений по уровням бюджетной системы осуществляется в соответствии с налоговым законодательством и статьями закона о федеральном бюджете на очередной год. 

В целом налоговое планирование представляет собой, особенно на федеральном уровне, комплексный и многофакторный процесс определения общей суммы и структуры налоговых доходов в бюджет. Улучшение методики налогового планирования является одним из важнейших направлений не только соответствующих структур органов государственной власти, но и научных организаций и учреждений. 
При этом существенное значение имеет разработка новых подходов к количественной и качественной оценке системы налогового потенциала административных единиц (местного, регионального и федерального). 

При установлении уровня налогового потенциала возможно использование в первую очередь следующих показателей, влияющих на формирование налоговой базы: 
· отраслевая специализация (административной единицы); 
· численность населения (городского и сельского); 
· количество и отраслевой состав предприятий-налогоплательщиков; 

· уровень оплаты труда и задолженность по заработной плате и другим выплатам населению и предприятиям; 

· уровень экономического развития; 

· социально-демографический состав населения; 

· административный состав органов власти, учреждений, заведений и других объектов, участвующих в данном процессе. 

Некоторые вопросы налогового планирования на предприятиях и в организациях. Понятие «налоговое планирование» на предприятии, в фирме и других хозяйствующих субъектах подразумевает под собой усилия, направленные на достижение оптимального уровня налогообложения посредством уменьшения размеров объёма налоговых платежей. 

Налоговое планирование является важной составной частью финансовой деятельности предприятия. Налоговое планирование на уровне хозяйствующего субъекта можно рассматривать в широком и узком смысле слова. 

В широком понимании налоговое планирование на уровне хозяйствующего субъекта можно подразделить на четыре этапа. 

На первом этапе решается задача выбора предпринимательской деятельности, её организационно-правовой формы. Например, предприятие осуществляет торговую деятельность, реализуя продукты или медицинские товары. Согласно налоговому законодательству, в сфере торговли медицинскими товарами имеется значительное количество льгот в сравнении с торговлей продуктами. Ещё большее количество льгот имеется, если предприятие зарегистрировано в оффшорной зоне. 

На втором этапе решается задача о выгодном с налоговой точки зрения расположении как самого предприятия, так и его структурных подразделений (регионы, свободные экономические и оффшорные зоны). 

На третьем этапе налогового планирования изучается возможность максимально полного и правильного использования льготного налогообложения, снижения объёмов налоговых платежей с учётом возможности заключения выгодных сделок, наличия финансовых и трудовых ресурсов, знания налогового законодательства и других условий. 
На четвёртом этапе учитывается при налоговом планировании рациональное размещение финансовых средств и активов предприятия с учётом знания рынка. 

В зависимости от длительности периода и решаемых задач налоговое планирование можно подразделить на тактическое и стратегическое. Тактическое налоговое планирование призвано решать задачи третьего этапа, имеющие текущий характер. Стратегическое планирование определяет долговременный курс предприятия в области легального снижения налоговых расходов на основе глубокого знания налогового законодательства и предусматривает решение задач, которые поставлены на первом, втором и третьем этапах налогового планирования. 

Содержание налогового планирования в узком смысле означает организацию и методику расчёта объёма конкретных налогов предприятия на очередной финансовый год и среднесрочное планирование (на 3 года). 

Вместе с тем при рассмотрении вопроса налогового планирования следует различать уплату налогов и уклонение от уплаты налогов. При планировании налогов нужно исходить из принципа: всё, что не запрещено законом, - разрешено, и это не будет считаться нарушением норм права. Налогоплательщик может разрабатывать прогнозы предстоящих платежей и методы их урегулирования в сторону уменьшения, снижая свои фискальные обязательства предусмотренными нормативными актами приёмами и способами. 

Кроме того, налоговые платежи могут быть удешевлены за счёт занижения доходов, сокрытия отдельных хозяйственных операций с целью исключения обложения их налогом. В этом случае налоговое планирование будет осуществляться неправомерным путём. Правомерное же планирование может осуществляться методом, основанным на законодательной базе, или методом, не соответствующим законодательной базе, но и не противоречащим ей, т. е. учитываются те особенности налогового законодательства, которые не прописаны применительно к какой-либо операции, совершаемой предприятием в своей хозяйственной деятельности или в процессе производства реализации товаров. 
При налоговом планировании важно знать и учитывать следующие налоговые льготы: 

· необлагаемый минимум объекта налога; 
· изъятие из обложения отдельных частей объёма налога; 

· освобождение от уплаты налогов отдельных лиц или категорий плательщиков; 

· освобождение от уплаты налогов на отдельные виды товаров (работ, услуг); 

· понижение налоговых ставок; 

· вычеты из налоговых окладов или налоговых платежей; 

· условия предоставления отсрочек или рассрочек и налоговых кредитов. 

Учётная политика организации. Разработка идеи учётной политики на предприятии имела весьма плодотворные последствия для практической бухгалтерии. Необходимость в этом не случайно возникла в США – именно в этой стране учёт в наименьшей степени регулируется государственными органами. Чтобы навести определённый порядок и обеспечить предсказуемость в практике бухгалтерского учёта, Конгресс США в 1934 году поручил Комиссии по ценным бумагам и биржам разработать положение по учётной политике для фирм, котирующих свои ценные бумаги. В дальнейшем во всех экономически развитых странах были разработаны соответствующие национальные стандарты: 

Например, в Великобритании – в 1971 г. и политике США – в 1972 году стандарт по учётной политике рекомендует отражать в годовом отчёте наиболее существенные процедуры и методы учёта, применяемые на предприятии: оценка запасов, амортизация основных средств, оценка краткосрочных инвестиций, учёт курсовых разниц, образование резервов, принципы консолидации, момент признания доходов, оценка и амортизация нематериальных активов, отражение расходов по гарантийному ремонту и др. Большое место в проведении взвешенной учётной политики отводится управленческому учёту. 
Задачи управленческого учёта – это, во-первых, формирование достоверной и полной информации о внутрихозяйственных процессах и результатах деятельности рассматриваемого субъекта, позволяющей руководству принимать оперативные, тактические, стратегические решения для достижения поставленных целей. 

Во-вторых, - это обеспечение контроля над наличием и движением имущества, материальных и трудовых ресурсов, над выполнением норм и нормативов, утверждённых сметным планированием. 
В-третьих, - это анализ отклонений от нормируемых и планируемых результатов. 

В-четвёртых, - это выявление резервов организации и принятие решений по их наилучшему и эффективнейшему использованию для достижения больших прибылей и прочих результатов деятельности. 

Все вышеперечисленные задачи могут быть решены с помощью приёмов и способов, составляющих метод управленческого учёта. Элементами данного метода являются документация и инвентаризация, счета и двойная запись, оценка и калькуляция, баланс и отчётность. 

Учётная политика – это конкретные принципы, допущения, правила и процедуры, принятые компанией для подготовки и представления финансовой отчётности. Руководство компании должно выбирать и применять учётную политику таким образом, чтобы финансовая отчётность соответствовала всем требованиям каждого применяемого международного стандарта финансовой отчётности (МСФО). 
При раскрытии учётной политики объясняется, каким образом были получены соответствующие показатели балансовой стоимости активов и обязательств. 

Знание учётной политики предприятия позволит пользователям финансовой информации принимать более обоснованные, взвешенные решения. Основные принципы, которым следовало предприятие, и методы, которые оно использовало для воплощения этих принципов, должны быть прозрачными и легко анализируемыми. При анализе учётной политики предприятия должны быть отражены наиболее характерные принципы и методы учёта, используемые в отрасли и в деятельности данного предприятия, а также их соответствие международным стандартам финансовой отчётности. 
