ВВЕДЕНИЕ 
Современный человек живёт в мире природных, техногенных, социальных и других опасностей, постоянно угрожающих его здоровью и самой жизни. Не проходит и дня, чтобы газеты, радио, телевидение не принесли тревожные сообщения об очередной аварии, катастрофе, стихийном бедствии, социальном конфликте или криминальном происшествии, террористическом акте, повлёкшими за собой гибель людей и громадный материальный ущерб. 
В этих условиях главная задача учителя в школе заключается в том, чтобы дать обучающимся специальные знания, умения и навыки выживания в различных жизненных ситуациях, в том числе и самых неблагоприятных, научить правильным действиям в случае природных и техногенных катастроф, адекватному поведению в условиях острых социальных, социально-политических и военных конфликтов, внутренней готовности к деятельности в экстремальных условиях. 
Данный учебный курс предназначен для формирования у обучающихся сознательного и ответственного отношения к вопросам личной безопасности и безопасности окружающих, основополагающих знаний по данным вопросам и умений распознавать и оценивать опасные и вредные факторы среды обитания человека, определять способы защиты от них, а также ликвидировать негативные последствия и оказывать само- и взаимопомощь в случае возникновения опасных ситуаций. 
Цель данного учебного курса – воспитать у школьника потребность предвидеть возможные жизненные ситуации, выработать навык правильного анализа экстремальной ситуации и поведения в ней, обучить грамотным, правильным действиям в тех условиях, которые могут встретиться. 
Задачи: 
· формировать у обучающихся ответственное отношение к личной безопасности; 

· вырабатывать сознательное отношение к вопросам безопасности окружающих. 
· учить распознавать, оценивать опасные и вредные факторы; 

· учить определять способы защиты от этих факторов; 

·  развивать умения и навыки оказания само- и взаимопомощи в случае возникновения опасных ситуаций; 
· Развивать способность предвидеть опасные ситуации, оценивать и прогнозировать их развитие. 
