ВВЕДЕНИЕ 
Дорогие друзья! В этом году вы продолжите изучение предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» и более детально изучите различные опасные и чрезвычайные ситуации природного характера. 
Человечество на всём протяжении своей истории постоянно подвергалось и подвергается воздействию различных опасных природных явлений. Опасные природные явления приводили и приводят к нарушению нормальных условий существования человека, создают чрезвычайные ситуации, угрожающие жизни и здоровью людей. 

Для защиты от воздействия опасных природных явлений человек создал искусственную среду обитания и постоянно её совершенствует, пытаясь стать менее зависимым от воздействия различных природных явлений. 
Однако, несмотря на все достижения в этой области (строительство городов, благоустроенного жилища, различных защитных сооружений и т. д.), уязвимость человеческого общества при различных природных явлениях не снижается, а, по мнению учёных, в последнее время даже возрастает. 

По данным МЧС России (МЧС – Министерство по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий), на территории Российской Федерации можно наблюдать более 30 видов опасных природных явлений. За год в нашей стране возникает 350-400 опасных событий природного характера. 

Природа и люди тесно связаны между собой. Чтобы обеспечить гармоничное существование человека в природных условиях, необходимо хорошо знать законы природы и причины возникновения различных природных явлений, их последствия и влияние на человека, научиться распознавать эти явления и обеспечивать свою безопасность. 

Этим вопросам и посвящён данный учебник. Первый и второй разделы познакомят вас с опасными и чрезвычайными ситуациями природного характера, геологического, метеорологического, гидрологического и биологического происхождения. Вы узнаете о причинах, приводящих к чрезвычайным ситуациям природного характера, о возможных последствиях их для человека. Мы расскажем вам об основных мероприятиях, проводимых в нашей стране по защите населения от последствий чрезвычайных ситуаций природного характера, и познакомим с конкретными рекомендациями специалистов в области безопасности по поведению в различных ситуациях для обеспечения личной безопасности. 

Изучая третий раздел «Основы медицинских знаний и здорового образа жизни», вы познакомитесь с правилами оказания первой медицинской помощи. Кроме того, этот раздел поможет вам сформировать свой стиль поведения, который повысит уровень вашей психологической уравновешенности и будет способствовать обеспечению вашей личной безопасности. Это главная цель данного учебника, реализовать её сможете только вы сами. 
Авторы считают, что осознанный подход в усвоении разделов учебника в определённой степени будет способствовать выработке у вас необходимых качеств взрослого человека, ответственно относящегося к обеспечению личной безопасности и безопасности окружающих. 
Для того чтобы процесс проходил более эффективно, вам необходимо выполнять домашние задания и регулярно вести дневник безопасности. 
Желаем вам успехов в расширении знаний об окружающем мире, о себе и в воспитании у себя необходимых для жизни духовных и физических качеств! 
