Глава 2. Топография 
Топографическая подготовка – специфический раздел теоретической подготовки, без овладения которым не может быть речи о решении таких задач, как разработка маршрута и уверенное его прохождение. 
Карта и схема 

Основой топографической подготовки является работа с картографическим материалом, а также глазомерная съёмка маршрута и изучение теории картографии. В практике используются различные картографические материалы: карты, планы, специальные туристские картографические издания. 
Карта (план) – уменьшенное изображение земной поверхности, выполненное в определённом масштабе. Географические карты принято классифицировать по содержанию и масштабам. По содержанию они делятся на общегеографические и тематические. На общегеографических картах изображаются населённые пункты, пути сообщения, гидрографическая сеть, рельеф, растительность, границы. Эти элементы отбираются в их взаимосвязи и значении для народного хозяйства, науки, культуры. Содержание географических карт разрабатывается на основе согласования требований к картам различных организаций. На тематических картах подробно изображаются отдельные явления, составляющие тему карты (например, растительные зоны или полезные ископаемые). Содержание карты в этом случае разрабатывается так, чтобы элементы, составляющие её тему, чётко выделялись на фоне изображения общегеографических элементов местности. 

Географические карты по масштабу изображения подразделяются на ряд типов. 

Обзорно-географические карты (масштаб мельче 1:1000000) содержат изображение значительных частей земной поверхности (областей, стран) и применяются главным образом при изучении географии. Карты этого масштаба удобны для общего ознакомления с районом. 
Обзорно-топографические (масштаба 1:200000 – 1:500000) и политико-административные (масштаба 1:500000 – 1:750000) карты более подробны и точны, чем обзорно-географические, удобны для изучения районов и для расчётов, не требующих высокой точности. Топографические карты благодаря крупным масштабам отличаются богатством содержания и высокой геометрической точностью. Чаще используются выкопировки из карт масштаба 1:100000). 
Гипсометрические карты – основное содержание их составляет рельеф, изображённый горизонталями – кривыми замкнутыми линиями. Каждая горизонталь обозначает горизонтальный контур соответствующей неровности, все точки которого расположены на местности на одной высоте над уровнем моря. Высоты сечений для изображения рельефа горизонталями зависят от масштаба, в котором составлена карта. Нормальной, установленной для карт, считается высота сечения, равная 0,02 величины масштаба карты (5 м при масштабе 1:25000, 20 м – при 1:100000, 40 м – при 1:200000, 100 м – при 1:500000, 200 м – при 1:1000000). Для гипсометрических карт важно, чтобы положение объектов в плане, а также пространственные формы и размеры земной поверхности изображались с наибольшей точностью и подробностью, допускаемыми масштабом карты. 
Планы лесоустройства и землеустройства составлены на территории, входящие в Государственный лесной фонд. Они бывают двух масштабов: чёрно-белые – 1:10000, цветные – 1:25000. На лесопланах показано всё, что относится к ведению лесного хозяйства: просеки, контуры леса и вырубок, основные дороги, ручьи, болота (обобщённые). Рельеф на планы не наносится. Лес на плане изображается разбитым на кварталы системой просек. Просеки ориентированы по географическому или магнитному меридиану, сторона квартала равна 1000 или 500 м. Кварталы нумерованы, причём в каждом лесничестве нумерация начинается с северо-запада с единицы. Сначала нумеруется верхний ряд, затем по очереди все остальные. Возрастают номера с запада на восток. На углах кварталов (пересечение просек) стоят квартальные столбы. Их стороны, обращённые внутрь кварталов, имеют затёсы, на которых написаны номера соответствующих кварталов. На квартальных просеках через 200 или 250 м ставятся визирные столбы, нумерованные римскими или арабскими цифрами. От них в лес идут визирные просеки шириной 0,5 м, обозначенные на местности зарубками на деревьях и вехами – заострёнными в верхней части палками высотой 1-1,5 м. Вдоль просек и визиров на затёсах деревьев или на колышках высотой 50-70 см имеются стометровые отметки расстояния. Каждая горизонтальная черта означает 100 м, а каждая наклонная – 500 м. Все установленные в лесу столбы помечены на лесоплане жирными точками. На чёрно-белые лесопланы наносятся все последние данные о вырубках, посадках и других изменениях в лесу. На цветные лесопланы условными цветами наносятся породы деревьев. 

Планы землеустройства составляются на колхозные и совхозные земли в масштабах 1:5000, 1:10000 и 1:25000. Их границы точно стыкуются с границами лесопланов. 
Навигационные карты и пособия используются для плавания по судоходным рекам, открытым озёрам и морям. Плавания по ним совершают туристы, путешествующие на байдарках под парусами и разборных парусных судах. Различают карты навигационные (морей, озёр, судоходных рек) – для ведения прокладки и определения места судна при плавании и справочные – для получения дополнительных сведений о районировании плавания. Навигационные карты подразделяются на планы (1:1000 – 1:25000), дающие наиболее подробное изображение важного участка; частные карты (1:50000 – 1:500000), служащие для обеспечения плавания на некотором удалении от берегов (на этих картах достаточно подробно нанесены глубины и береговые объекты, пригодные для определения места судна); генеральные карты для рек и некоторых водохранилищ (1:10000 – 1:100000), удобные для ориентирования при глазомерной проводке судна, так называемые лоцманские. На лоцманскую карту наносят меженный фарватер, глубины, судоходные плавучие и береговые знаки, большие суводи (улова), свальные течения, прибрежные населённые пункты. На отдельных листах могут даваться перекаты и их элементы, рекомендации по проводке судов через эти перекаты. Карты на озёра и крупные водохранилища составляются по тем же правилам, что и карты морей, но в прямоугольной проекции. 
Туристские схемы и карты выпускаются для районов, по которым пролегают маршруты туристских групп, и знакомят с памятниками истории и культуры, местами жизни и деятельности выдающихся людей, уникальными природными комплексами. На этих схемах и картах показаны гостиницы и кемпинги, места отдыха, сеть автомобильных и железных дорог, крупные населённые пункты, станции техобслуживания, речная сеть и границы лесных массивов. Если схема составлена для горного района (Кавказ, Тянь-Шань), на ней указаны наиболее известные перевалы, обозначены отмывкой горные хребты и равнинная часть, станции контрольно-спасательной службы. 
Туристские схемы выпускаются в масштабах 1:500, 1:10000, а туристские карты – в масштабах 1:200000, 1:250000, 1:300000, 1:400000, 1:600000 и мельче. Иногда на туристских схемах и картах масштаб не указывается. Тогда его можно определить по заранее известным расстояниям для данной местности, используя другие карты, например, административные, атласы железных дорог и т. п. Как правило, на туристских схемах и картах даётся направление магнитного меридиана. Если такое направление не указано, его можно определить по компасу на местности – по характерным линейным ориентирам (дороги, реки, каналы), имеющим на данном участке прямолинейное направление. 

Понятие о масштабе. 

Степень уменьшения линий и расстояний на карте по сравнению с их действительными размерами на местности называется масштабом карты. Чем в меньшее число раз местность уменьшена при изображении её на бумаге, тем крупнее масштаб изображения и наоборот. Например, из двух масштабов 1:25000 и 1:50000 первый будет крупнее. От масштаба зависит и степень детализации карты. На карту крупного масштаба наносят больше объектов. Например, небольшой населённый пункт на карте 1:25000 можно изобразить так, что будут видны каждый квартал и улица, а на карте 1:500000 этот же населённый пункт будет обозначен только небольшим многоугольником или кружком. Масштаб наносится на каждую топографическую, географическую карту или план, например: 1:10000, 1:25000. Такой масштаб называется численным. 

Численный масштаб – отвлечённое число, показывающее, во сколько раз уменьшена длина линий местности при изображении её на карте независимо от того, в каких метрических единицах составлена карта или план. Пользоваться численным масштабом несложно. Покажем это на примере. Предположим, что нам нужно определить расстояние в метрах между двумя точками на карте масштаба 1:50000. Измеряем это расстояние в сантиметрах с помощью линейки. Оно получилось равным 4,2 см. Но так как на карте масштаба 1:50000 изображение местности уменьшено в 50000 раз, то, очевидно, действительное расстояние на местности будет в 50000 раз больше, то есть 4,2 см х 50000 = 210000 см. Переведём расстояние, выраженное в сантиметрах, в метры: 1 м = 100 см; следовательно, 210000 см = 210000 : 100 м = 2100 м. 

Линейный масштаб. Чтобы избежать вычислений, необходимых при пользовании численным масштабом, и получить искомое значение расстояний, работая с картой, строят масштаб линейный. Для этого на прямой линии нужно отложить несколько раз одинаковые отрезки, называемые основанием линейного масштаба. Основание выбирается с таким расчётом, чтобы ему на местности соответствовало круглое число сотен или тысяч метров. Так, если необходимо построить линейный масштаб для карты или плана масштаба 1:50000, то целесообразно за основание принять отрезок, равный 2 см, тогда каждому такому отрезку будет соответствовать расстояние 1000 м. 

Компас 

Топографическое ориентирование. Под топографическим ориентированием следует понимать ориентирование на местности, то есть определение места своего расположения относительно к сторонам горизонта, окружающим явные предметы и рельеф местности. Ориентирование на местности начинается с определения сторон горизонта по компасу. Из многочисленных систем компасов в туристской практике нашёл самое широкое применение жидкостный компас. Преимущество этого компаса заключается в исключительно быстрой готовности к работе и в простоте обслуживания. Компас снабжён лупой для чтения карт и шайбой-шагомером, которые находятся на основной плите прибора. 
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При пользовании любым компасом следует помнить, что в свободно подвешенном состоянии магнитная стрелка своими концами будет направлена на север и на юг. Но это приближенно. Стрелка располагается не по направлению истинного (географического) меридиана, а по направлению магнитного меридиана. Угол между истинным меридианом и магнитным называется склонением магнитной стрелки (магнитное склонение). Оно для каждой местности различно и может быть восточным (со знаком +) или западным (со знаком -). Величина его для большей территории Европы и Азии не превышает 5-70, за исключением районов магнитных аномалий. Поэтому в большинстве случаев можно считать, что магнитный меридиан практически совпадает с истинным, и северный конец стрелки показывает направление примерно на север. Однако для более точного ориентирования, особенно при движении по азимутам, нужно учитывать величину склонения, которая указывается на топографических картах. 

Чтобы с помощью компаса определить стороны горизонта, следует отпустить тормоз магнитной стрелки и установить компас горизонтально. Затем повернуть его так, чтобы северный конец стрелки оказался против буквы «С» (север). При таком положении буквы «В», «З» и «Ю» укажут направление на восток, запад и юг. В любом из этих направлений можно выбрать на местности какой-либо предмет – ориентир, который и будет в дальнейшем использоваться для ориентирования при движении по маршруту. 

Выживание в лесу 

Временное укрытие. 

Известно немало случаев, когда люди, отправившись в лес и не имея достаточного опыта и знаний местных условий, легко сбивались с дороги и, потеряв ориентировку, оказывались в бедственном положении. Как же должен вести себя человек, заблудившийся в лесу? Потеряв ориентировку, он должен сразу же прекратить движение и попытаться восстановить её с помощью компаса или пользуясь различными природными признаками. Если это трудно, то следует организовать временную стоянку на сухом месте, что нелегко сделать, особенно в моховых лесах, где землю сплошным ковром покрывает сфагнум, жадно впитывающий воду (500 частей воды на одну часть сухого вещества). Временным укрытием может служить навес, шалаш, землянка. В тёплое время можно ограничиться постройкой простейшего навеса. Два 1,5-метровых кола толщиной в руку с развилками на конце вбиваются в землю на расстоянии 2-2,5 м друг от друга. На развилки укладывается толстая жердь – несущий брус. К ней под углом 45-600 прислоняют четыре-пять жердей и закрепляют верёвкой или гибкими ветвями. К ним (параллельно земле) привязывают три-четыре жерди – стропила, на которых, начиная снизу, черепицеобразно (так, чтобы каждый последующий слой прикрывал нижележащий примерно до половины) укладываются лапник, ветви с густой листвой или кора. Из лапника или сухого мха делают подстилку. Навес окапывают неглубокой канавкой, чтобы под него не затекала вода в случае дождя. Более удобен для жилья двухскатный шалаш. Строится он по такому же принципу, но жерди укладываются по обе стороны несущего бруса. Передняя часть шалаша служит входом, а заднюю прикрывают одной-двумя жердями и заплетают лапником. Прежде чем приступить к строительству, необходимо заготовить материалы – ветки, брусья, лапник, кору. Чтобы получить куски коры нужных размеров, на стволе лиственницы проводят глубокие вертикальные надрезы (до древесины) на расстоянии 0,5-0,6 м друг от друга. Затем сверху и снизу эти полосы надрезают крупными зубцами по 10-12 см в поперечнике и осторожно отдирают кору топором или ножом. Зимой для укрытия можно соорудить снежную траншею. Её открывают в снегу у подножия большого дерева. Дно траншеи выстилают несколькими слоями лапника, а сверху прикрывают жердями, брезентом, парашютной тканью. 

Определение сторон горизонта по растениям. 

Мхи и лишайники на коре деревьев сосредоточены преимущественно на северной стороне. Сравнивая несколько деревьев, можно по этому признаку довольно точно определить линию север-юг. Стремление мхов и лишайников развиваться в тени позволяет использовать для ориентирования не только деревья, но и старые деревянные строения, большие камни, скалы и т. д. На всех этих предметах мхи и лишайники распространены преимущественно с северной стороны. Кора деревьев обычно с северной стороны грубее и темнее, чем с южной. Особенно это заметно на берёзе. Но этим признаком можно пользоваться, наблюдая окраску коры не одного дерева, а группы. После дождя стволы сосен обычно чернеют с севера. Это вызвано тем, что на коре сосны развита тонкая вторичная корка, которая образуется раньше на теневой стороне ствола и заходит по ней выше, чем по южной. Корка во время дождя набухает и темнеет. Если нет дождя, а, наоборот, стоит жаркая погода, то сосны и ели в этом случае могут служить ориентирами. Надо только внимательно присмотреться, с какой стороны ствола выделяется больше смолы. Эта сторона всегда будет южной. Следует обращать внимание и на траву, которая весной на северных окраинах полян более густая, чем на южных. Если же взять отдельно стоящие деревья, пни, столбы, большие камни, то здесь, наоборот, трава растёт гуще с юга от них, а с севера дольше сохраняется свежей в жаркое время года. 

Определение сторон горизонта по просекам. 

В больших лесных хозяйствах стороны горизонта можно найти по просекам, которые, как правило, прорубают почти строго по линиям север-юг и восток-запад. На некоторых топографических картах это очень хорошо видно. Лес разделяется просеками на кварталы, которые нумеруются обычно с запада на восток и с севера на юг, так что первый номер оказывается в северо-западном углу хозяйства, а самый последний – на юго-востоке. Номера кварталов отмечаются на квартальных столбах, поставленных на всех пересечениях просек. Для этого верхняя часть каждого столба обтёсывается в виде граней, на каждой из которых выжигается или надписывается краской номер противолежащего квартала. Легко сообразить, что ребро между двумя соседними гранями с наименьшими цифрами указывает направление на север. 

Определение расстояний на местности. 

Очень часто туристу требуется определять расстояния до различных предметов на местности, а также оценивать их размеры. Наиболее точно и быстро расстояния определяются посредством специальных приборов (дальномеров) и дальномерных шкал биноклей, стереотруб, прицелов. Но из-за отсутствия приборов нередко расстояния определяют с помощью подручных средств и на глаз. К числу простейших способов определения дальности (расстояний) до объектов на местности относятся следующие: 

· глазомерно; 

· по линейным размерам объектов; 

· по видимости (различимости) объектов; 

· по угловой величине известных предметов; 

· по звуку. 

Глазомерно – это самый простой и быстрый способ. Главное в нём – тренированность зрительной памяти и умение мысленно откладывать на местности хорошо представляемую постоянную меру (50, 100, 200, 500 метров). Закрепив в памяти эти эталоны, нетрудно сравнивать с ними и оценивать расстояния на местности. При измерении расстояния путём оценивания последовательного мысленного откладывания хорошо изученной постоянной меры надо помнить, что местность и местные предметы кажутся уменьшенными в соответствии с их удалением, то есть при удалении в два раза, и предмет будет казаться в два раза меньше. Поэтому при измерении расстояний мысленно откладываемые отрезки (меры местности) будут уменьшаться соответственно удалению. При этом необходимо учитывать следующее: 

· чем ближе расстояние, тем яснее и резче нам кажется видимый предмет; 

· чем ближе предмет, тем он кажется больше; 

· более крупные предметы кажутся ближе мелких предметов, находящихся на том же расстоянии; 

· предмет более яркой окраски кажется ближе, чем предмет тёмного цвета; 

· ярко освещённые предметы кажутся ближе слабо освещённых, находящихся на том же расстоянии; 

· во время тумана, дождя, в сумерки, пасмурные дни, при насыщенности воздуха палью наблюдаемые предметы кажутся дальше, чем в ясные и солнечные дни; 

· чем резче разница в окраске предмета и фона, на котором он виден, тем более уменьшенными кажутся расстояния; так, например, зимой снежное поле как бы приближает находящиеся на нём более тёмные предметы; 

· предметы на ровной местности кажутся ближе, чем на холмистой, особенно сокращёнными кажутся расстояния, определяемые через обширные водные пространства; 

· складки местности (долины рек, впадины, овраги), невидимые или не полностью видимые наблюдателем, скрадывают расстояние; 

· при наблюдении лёжа предметы кажутся ближе, чем при наблюдении стоя; 

· при наблюдении снизу вверх – от подошвы горы к вершине, предметы кажутся ближе, а при наблюдении сверху вниз – дальше; 

· когда солнце находится позади разведчика, расстояние скрадывается; светит в глаза – кажется большим, чем в действительности; 

· чем меньше предметов на рассматриваемом участке (при наблюдении через водное пространство, ровный луг, степь, пашню), тем расстояния кажутся меньше. 

Точность глазомера зависит от натренированности разведчика. Для расстояния 1000 м обычная ошибка колеблется в пределах 10-20%. 

По линейным размерам. Чтобы определить расстояние этим способом, надо: 

· держать перед собой линейку на расстоянии вытянутой руки (50-60 см от глаза) и измерить по ней в миллиметрах видимую ширину или высоту предмета, до которого требуется определить расстояние; 

· действительную высоту (ширину) предмета, выраженную в сантиметрах, разделить на видимую высоту (ширину) в миллиметрах, и результат умножить на 6 (постоянное число), получим расстояние. Например, если столб высотой 4 м (400 см) закрывается по линейке 8 мм, то расстояние до него будет 400 х 6 = 2400; 2400 : 8 = 300 мм (действительное расстояние). Чтобы определить расстояния таким способом, требуется хорошо знать линейные размеры различных объектов, либо иметь эти данные под рукой (на планшете, в записной книжке). Размеры наиболее часто встречаемых объектов разведчику надо помнить, так как они требуются и для способа измерения по угловой величине, являющегося для разведчиков основным. 

По видимости (различимости) объектов. Невооружённым глазом можно приблизительно определить расстояние до целей (предметов) по степени их видимости. Например, если разведчик увидел трубу на крыше дома, то это означает, что до дома не более 3 км, а не ровно 3 км. При глазомерном определении расстояний желательно пользоваться ориентирами, расстояния до которых уже точно известны. 

По угловой величине. Для применения этого способа надо знать линейную величину наблюдаемого предмета (его высоту, длину либо ширину) и тот угол (в тысячных), под которым виден данный предмет. Например, высота железнодорожной будки составляет 4 метра, разведчик видит её под углом 25 тысячных (толщина мизинца). Тогда расстояние до будки составит 4 х 1000 = 4000, делённое на 25, то есть 160 метров. Или разведчик видит танк «Леопард-2» под прямым углом сбоку. Длина этого танка – 7 метров 66 сантиметров. Предположим, что угол наблюдения составляет 40 тысячных (толщина большого пальца руки). Следовательно, расстояние до танка – 191,5 метров. Чтобы определить угловую величину, надо знать, что отрезку в 1 мм, удалённому от глаза на 50 см, соответствует угол в две тысячных (записывается: 0-02). Отсюда легко определить угловую величину для любых отрезков. Например, для отрезка в 0,5 см угловая величина будет 10 тысячных (0-10), для отрезка в 1 см – 20 тысячных (0-20) и т. д. проще всего выучить наизусть стандартные значения тысячных. 

Угловые величины (в тысячных долях дистанции)

	Наименование предметов
	Размер в тысячных

	1
	2

	Толщина большого пальца руки 
	40

	Толщина указательного пальца 
	33

	Толщина среднего пальца 
	35 

	Толщина мизинца 
	25 

	Патрон по ширине дульца гильзы (7,62 мм) 
	12 

	Гильза по ширине корпуса 
	18 

	Карандаш простой 
	10-11 

	Спичечная коробка по длине 
	60 

	Спичечная коробка по ширине  
	50

	Спичечная коробка по высоте 
	30

	Толщина спички 
	2


Ориентирование

Ориентироваться на местности – это значит найти направления на стороны света (север, юг, восток и запад) и определить своё местонахождение. 

Для отыскания направления по сторонам света вначале определяют направление север-юг; после чего, став лицом к северу, определяющий будет иметь направо – восток, налево – запад. 

Стороны света обыкновенно находят по компасу, а при отсутствии его – по Солнцу, Луне, звёздам и по некоторым признакам местных предметов. 

По компасу

При помощи компаса наиболее удобно и быстро можно определить север, восток, юг, запад. Для этого нужно компасу придать горизонтальное положение, освободить от зажима стрелку, дать ей успокоиться. Тогда тёмный конец её будет направлен на север. 

Для определения точности отклонения направления движения от направления на север или для определения положений точек местности по отношению к направлению на север и отсчёта их на компасе нанесены деления, из которых нижние обозначены в градусных мерах (наименьшее деление равно 3), а верхние деления угломера – десятках «тысячных». 
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Градусы отсчитываются по ходу часовой стрелки от 0 до 360, а деления угломера – против хода часовой стрелки от 0 до 600. Нулевое деление находится у буквы «С» (север), там же нанесён светящийся в темноте треугольник, заменяющий в некоторых компасах букву «С». Под буквами «В» (восток), «Ю» (юг), «З» (запад) нанесены светящиеся точки. 

На подвижной крышке компаса имеется визирное приспособление (прицел и мушка), против которых укреплены светящиеся указатели, служащие для обозначения направления движения ночью (см. рис.). 

В армии наиболее распространены компас системы Андрианова и артиллерийский компас. 

Компас Адрианова позволяет производить отсчёты в градусах и в тысячных. Надписи на неподвижной шкале градусных делений (цена деления 3) даны по часовой стрелке через 15, а тысячных – в обратном направлении через 500 тысячных (5-00). Визирное приспособление подвижно. 

Артиллерийский компас отградуирован только в тысячных с ценой деления 100 тысячных (1-00) по часовой стрелке. Визирное приспособление неподвижно, а вращается шкала (лимб), что позволяет, не меняя положение компаса, быстро совмещать нулевое деление лимба с северным концом магнитной стрелки. Зеркало на откидной крышке позволяет при визировании на предмет контролировать ориентирование компаса и производить отсчёт по лимбу. 

Очень удобен для пользования разведчиков спортивный компас, стрелка которого помещена в специальную жидкость, поэтому она быстро успокаивается и почти не колеблется при движении. 

По Солнцу 
Места восхода и захода Солнца по временам года различны: зимой Солнце восходит на юго-востоке, а заходит на юго-западе; летом Солнце восходит на северо-востоке, а заходит на северо-западе; весной и осенью Солнце восходит на востоке, а заходит на западе. 

В полдень Солнце всегда находится в направлении юга. Самая короткая тень от местных предметов бывает в 13 часов, и направление тени от вертикально расположенных местных предметов в это время будет указывать на север. В таблице приведено расположение Солнца в разное время года. 

Положение Солнца в разное время года 

	Положение Солнца
	Февраль, март, апрель, август, сентябрь, октябрь
	Май, июнь, июль
	Ноябрь, декабрь, январь

	На востоке 
	В 7 часов 
	В 8 часов 
	Не видно 

	На юге 
	13 
	13 
	В 13 часов 

	На западе 
	19 
	18 
	Не видно 


По солнцу и часам

Надо направить часовую стрелку на Солнце, и угол, образуемый между направлением часовой стрелки и цифрой 1 (13 часов) циферблата, разделить воображаемой линией пополам. Линия, разделяющая этот угол, укажет направление: впереди – юг, сзади – север. 

При этом надо помнить, что до 13 часов нужно делить левый угол, а во вторую половину дня – правый угол. 
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По Полярной звезде 

Полярная звезда всегда находится на севере. Чтобы найти Полярную звезду, надо сначала найти созвездие Большой Медведицы, напоминающее ковш, составленный из семи довольно ярких звёзд, затем через две крайние правые звезды Большой Медведицы а и б мысленно провести линию, на которой отложить пять раз расстояние между этими крайними звёздами, и тогда в конце этой линии найдём Полярную звезду, которая, в свою очередь, находится в хвосте другого созвездия, называемого Малой Медведицей. Став лицом к Полярной звезде, мы получим направление на север. 
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По Луне 

Стороны света можно определить и по Луне, которая находится: 

	Стороны света
	В первую четверть
	В полнолуние
	В последнюю четверть

	На востоке 
	19 часов 
	19 часов 
	01 час (ночи) 

	На юге 
	01 час (ночи) 
	01 час (ночи) 
	07 часов (утра) 

	На западе 
	
	07 часов (утра) 
	


По постройкам 

К постройкам, которые довольно строго ориентированы по сторонам горизонта, относятся церкви, мечети, синагоги. 

Алтари и часовни христианских и лютеранских церквей обращены на восток, колокольни на запад. 

Опущенный край нижней перекладины креста на куполе православной церкви обращён к югу, приподнятый – к северу. 

Алтари католических костелов располагаются на западной стороне. 

Двери еврейских синагог и мусульманских мечетей обращены примерно на север, их противоположные стороны направлены: мечетей – на Мекку в Аравии, лежащую на меридиане Воронежа, а синагог – на Иерусалим в Палестине, лежащий на меридиане Днепропетровска. 

Кумирни, пагоды, буддийские монастыри фасадами обращены на юг. 

Выход из юрт обычно делают на юг. 

В домах сельской местности больше окон в жилых помещениях прорубается с южной стороны, а краска на стенах строений с южной стороны выцветает больше и имеет жухлый цвет. 

В больших массивах культурного леса определить стороны горизонта можно по просекам, которые, как правило, прорубаются строго по линиям север-юг и восток-запад, а также по надписям номеров кварталов на столбах, установленных на пересечениях просек. На каждом таком столбе в верхней его части и на каждой из четырёх граней проставляются цифры – нумерация противолежащих кварталов леса; ребро между двумя гранями с наименьшими цифрами показывает направление на север (нумерация кварталов лесных массивов в СНГ идёт с запада на восток и далее на юг). 
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Если вы заблудились. 

Главное – не паниковать. Попытайтесь вспомнить последние участки вашего маршрута, ближайшие ориентиры – населённые пункты, дороги, реки, озёра, линии ЛЭП и т. п. Если вы выполнили рекомендации, данные выше, то люди, знающие о вас, будут вас искать по истечении определённого вами времени. 

Если неизвестно ваше местонахождение, то начинайте восстанавливать ориентировку на местности с определения сторон света по компасу, солнцу, звёздам и местным предметам. Используй карту и характерные ориентиры. 

Определение стран света по солнцу 

Солнце в средних широтах находится (по декретному времени) около 7 часов на востоке, в 13 часов (полдень) на юге, около 19 часов на западе. При наличии часов можно определить стороны света в любое время дня. Сделать так: часы положить на ладонь или на ровную поверхность и повернуть концом часовой стрелки на солнце. Затем из центра циферблата мысленно проведите линию на цифру 1 (13 часов по декретному времени – полдень) или на цифру 12 (12 часов – полдень по местному солнечному времени). Образующийся угол между часовой стрелкой, направленной на солнце, и линией, направленной на цифру 1 (или 12), разделить пополам. Линия, делящая угол пополам, будет указывать на север. Конец линии, направленный в сторону солнца, будет показывать на юг. 

Определение сторон света по Полярной звезде 

Встав лицом к Полярной звезде, можно считать, что впереди Север, справа – Восток, слева – Запад, за спиной – Юг. Полярная звезда – самая яркая звезда в созвездии Малого ковша. Через две крайние звезды Большого ковша проведите мысленно линию и отложите на ней условно 5 отрезков, равных расстоянию между этими двумя звёздами, и в этом месте будет Полярная звезда. 

Определение сторон света по Луне 

По фазе Луны, времени её наблюдения можно определить стороны света. Если к серпу Луны приложить мысленно линию и получится буква «Р», то Луна молодая, растёт. Если Луна читается как буква «С», то Луна ущербна и идёт на убыль. Когда Луна растёт, то она движется левее Солнца, при полнолунии – против Солнца, когда стареет – правее Солнца. 

Фазы Луны 

Приблизительно Луна (первая четверть) находится (по декретному времени) на юге в 19 часов, на западе – в 1 час; полнолуние (виден весь диск) – в 1 час на юге, в 7 часов на западе, в 19 часов на востоке; последняя четверть (видна левая четверть) – в 7 часов на юге, в 1 час на востоке. 

Определение сторон света по местным предметам 

Внимательно изучая местные предметы, можно приблизительно определить стороны света. Деревья с северной стороны имеют грубую кору, покрытую лишайником и мхом у основания. Берёза с северной стороны имеет более тёмную кору, а на поверхности ствола, обращённой к югу, кора светлее и мягче. Кроны деревьев гуще с южной стороны, годовые приросты шире к югу и тоньше к северу (на срезах пней). Сосна имеет более грубую и тёмную кору с северной стороны. Многие хвойные деревья на поверхности стволов с южной стороны образуют смоляные капли больше, чем с северной. 

Эти признаки лучше изучать на отдельно стоящих деревьях. Засохшие деревья и стволы, упавшие на землю, гниют больше с северной стороны, мох и лишайник покрывают их с северной стороны. 

Трава на южной стороне холмов, у оснований деревьев и камней весной растёт быстрее, а летом сохнет и желтеет раньше. Камни или выступы скал с северной стороны покрываются мхами или лишайниками. При оттепелях снег сохраняется дольше на северных скатах возвышенностей. 

Плоды и ягоды с южной стороны обычно краснеют (созревают) быстрее. Многие цветущие кустарники с южной стороны имеют больше цветов. Муравейники с северной стороны обычно чем-либо защищены (камень, куст, ствол дерева) и имеют более пологий скат с южной стороны и более крутой – с северной. 

Карту на местности ориентируют так: лицом встать на север и верхний край карты направить в сторону севера. После этого сличить карту с местностью. При отсутствии компаса азимут определить с помощью часов. Поставив цифру 12 на север, определять азимуты различных направлений. Угол между каждыми часовыми делениями равен 30 градусам, между минутными делениями 6 градусам. Определение азимута необходимо при движении по местности, не имеющей ориентиров: в лесу, в горах, ночью, в тундре и т. д. В этих случаях направление выдерживается по азимуту. 

Переход к населённым пунктам, к железнодорожным и шоссейным дорогам, добывание огня и разведение костров. 

Принимать решение о переходе к населённому пункту можно в густонаселённых районах. В малонаселённой местности принимать такое решение можно при знании местонахождения населённого пункта, расстояния до него. В пустынных районах можно уходить от точки только в том случае, когда уверен в близости жилья и источников воды. Безлюдные пространства, холод и бездорожье на севере, жара и отсутствие воды на юге в пустыне создают тяжёлые условия для перехода. Принимая решение на переход, необходимо выбрать направление следования, разработать план перехода. 

При уходе с места потери ориентировки необходимо указать направление своего движения подручными средствами или оставить записку с указанием своего маршрута, обозначив вымпелом место, где она спрятана. В случае изменения направления оставьте на поворотном месте вымпел с указанием дальнейшего курса перехода, датой и временем. 

В пути, на привале будьте готовы подать сигнал самолётам, вертолётам, автомобилям или людям, которых заметите. 

Наиболее удобным временем для передвижения в жару является вечер, ночь или раннее утро. Наиболее жаркую часть суток используйте для отдыха в тени, естественной или искусственной. Зимой двигаться лучше днём. 

При переходе выбирайте самый лёгкий и безопасный путь, даже если он не самый короткий. Предусмотрите все трудности и опасности и меры борьбы с ними. 

Особенности преодоления водных преград 

Для преодоления глубоких водных преград из небольших брёвен, связанных шнуром, можно изготовить плот. При переходе реки вброд измеряйте её глубину длинной палкой или шнуром с привязанным к нему грузом. 

Перед переходом узких рек с быстрым течением сверните вдвое кусок шнура и перекиньте его середину через пень, камень, дерево на берегу, при переходе крепко держите оба конца. Это в случае надобности обеспечит лёгкий переход и возвращение на берег. После перехода отпустите один конец и вытяните шнур к себе. При переправе группой идущий впереди должен обвязаться шнуром, который должен держать следующий за ним человек. 

Особенности перехода по снежному покрову 

Глубокий снег затрудняет переход. Если нет лыж, то снегоступы можно изготовить из подручных материалов – веток. Если у вас есть лыжи, то при попутном ветре можно изготовить парус из куска ткани, который облегчит переход по снегу. В пути следите за одеждой и обувью. Рубцы складок носков натирают кожу и способствуют обморожению. При отдыхе не ложитесь на снег, а подстелите хворост, еловые лапы, мох и накройте их рюкзаком. Во время метели, бури, тумана оставайтесь на месте, постройте укрытие из подручных средств и ждите в нём улучшения погоды. 

Особенности перехода в пустыне 

Для перехода в пустыне в жаркое время года возьмите с собой как можно больше воды, даже за счёт пищи, так как вода имеет первостепенное значение. Употребляя одну воду, можно без пищи прожить 10 и более дней. Для сохранения сил соблюдайте следующие условия: по песку двигайтесь мелкими шагами (не более 30-40 см), ногу ставьте на всю ступню, колени полностью не разгибайте. При переходе по барханам имейте в виду, что наветренная (более пологая) сторона барханов имеет более плотный слой. 

Для предупреждения попадания песка в обувь и образования потёртостей на ногах оберните обувь снаружи любой тканью. При попадании в обувь песка немедленно вытряхните его. В песчаную бурю, чтобы песок не попал в глаз и в горло, закройте лицо куском ткани, предварительно смочив его водой. 

Особенности перехода в горной местности 

Для экономии сил при переходе в горах необходимо: 

· избрать маршрут наиболее лёгкий, даже если он не самый короткий; 

· установить норму (в часах) суточного перехода и выдерживать её; 

· обходить встречающиеся на пути преграды; 

· во всех случаях стараться спуститься в долину и идти по ней. 

При движении по горной пересечённой местности выдерживайте направление, намечая вдали характерные ориентиры. При переходе через препятствие, при движении по крутым склонам, леднику, при спуске с гор, соблюдайте осторожность, пользуйтесь страховкой. При спуске может быть полезна крепкая палка с остриём на конце. 

При спуске с крутого склона, прежде чем ступить ногой, проверьте прочность опоры. Иногда обрыв камня может вызвать камнепад в горах, обвал, который может увлечь за собой человека. 

Зимой очень опасны снежные лавины, которые могут образоваться при неосторожном движении, выстреле, окрике. При ухудшении погоды в горах (сильный дождь, буран, туман, буря и т. д.) двигаться не следует. В горах важно соблюдать меры безопасности, быть внимательным и рационально использовать свои силы. 

Особенности перехода по болотистой местности 

По болоту нужно идти осторожно, друг за другом, чтобы вовремя оказать помощь. Вылезая из болота, трясины, никогда не пытайтесь вставать на ноги, а передвигайтесь ползком, придавая телу наиболее горизонтальное положение, подкладывая под себя хворост, ветви, жерди. При спасении провалившегося в трясину следует бросить ему хворост, жерди, верёвку. Спасающий должен приближаться к спасаемому ползком, используя уплотняющую подстилку под ноги из жердей, хвороста и ветвей. 

Для ночлега в болоте выбирайте самое высокое и сухое место. Из подручных средств (сухая трава, ветки, лапник, рюкзак) сделайте подстилку. 

Особенности перехода в тайге и в лесу 

При движении в густом лесу, тайге выдерживайте заданное направление с помощью компаса или других ориентиров, желательно свой путь отмечать надломом веток, надрезами на деревьях, ленточками, шнурами и т. д. Такие отметки оставляйте примерно через каждые 100-200 метров. Эти знаки помогут поисковой группе найти вас или помогут вам вернуться к месту стоянки. В густых зарослях тайги местами встречаются звериные тропы, которые могут привести вас к водоёмам или рекам. Всегда старайтесь выйти к реке, так как там больше возможности встретить людей, можно использовать лодку или плот. 

Особенности действия по сохранению жизнедеятельности в условиях Арктики, Крайнего севера и Заполярья 

Проверьте одежду, обувь и убедитесь, что они обеспечивают защиту от холода и сырости. Немедленно сделайте убежище и, если возможно, разведите костёр. Обследуйте район и найдите безопасное место для лагеря. При спуске на лёд убежище стройте на толстой льдине, подальше от открытой воды и трещин. Льдина может расколоться в любое время. Будьте готовы быстро сняться с места в любой момент. 

Место для разведения костра тщательно подготовьте. Во избежание пожара уберите листья, сучья, мох, траву. Летом перед разведением костра снимите верхний слой почвы. При разведении костра на снегу сделайте настил из подручных средств, приготовьте растопку из тонких сухих веток, сухой берёзовой коры, листьев и травы. 

Разжигать костёр нужно спичками при помощи небольшой обструганной палочки с оставленной стружкой или прикреплённого к ней пучка сухих веток. Экономьте спички и берегите их от сырости. Если запас спичек иссякает, сделайте легко воспламеняющийся трут из ниток бинта, одежды, сухой травы, крошек сухого гнилого дерева и т. д. Трут можно воспламенить или заставить тлеть от искры, добытой от удара о кремний стальным предметом. Когда трут начнёт тлеть, положите не него легко воспламеняющийся материал и осторожно подуйте на него. Легко загорится кора или трава, смоченная бензином или керосином. Огонь можно добыть из патрона, вытащив из него осторожно снаряд дроби, заткнув патрон комком ваты из аптечки. Затем гильзу вложить в ружьё и, держа его на расстоянии 30-40 см, выстрелить в комок ваты. Этим методом нужно пользоваться осторожно и в крайнем случае. 

Для разжигания костра на берегах водоёмов воспользуйтесь светомаяком, если таковой имеется, но осторожно, чтобы не дать ему затухнуть. Используйте его для подачи сигналов. 

Все материалы, необходимые для разведения костра, расходуйте экономно. 
.  местности, используя другие карты, например, административные, атласы железных дорог и т. анее известным расстояниям для дан
