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Демонстрационные таблицы разработаны с учётом требований Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» и других нормативно-правовых актов Российской Федерации в области безопасности жизнедеятельности и предназначены для оказания методической помощи специалистам, осуществляющим подготовку учащихся по предмету «Основы безопасности жизнедеятельности» в 5–9 классах общеобразовательных учреждений. Вместе с тем данные таблицы могут быть использованы при работе с любым УМК по курсу ОБЖ для общеобразовательных организаций, одобренным Министерством образования и науки Российской Федерации.

Комплект состоит из 15 демонстрационных таблиц, снабжённых методическими рекомендациями, и предназначен для использования при проведении занятий с учащимися 5–9 классов общеобразовательных организаций по предмету «Основы безопасности жизнедеятельности» (модуль 1 «Основы безопасности личности, общества и государства»). Таблицы могут быть использованы как для объяснения на уроке, так и для закрепления практических навыков безопасного поведения учащихся как в быту, так и в условиях чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера (наводнение, природный пожар, землетрясение, авария на радиационно опасном объекте, криминогенные ситуации и др.).

Вместе с другими частями учебно-методического комплекта по ОБЖ для 5–9 классов (учебниками, рабочими тетрадями, поурочными разработками, тестовым контролем) демонстрационные таблицы ориентированы на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования и обеспечение эффективной «обратной связи», позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

Учебно-методический комплект по основам безопасности жизнедеятельности (под редакцией А. Т. Смирнова) для основной школы разработан в соответствии с требованиями к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования и направлен на достижение учащимися личностных, метапредметных и предметных результатов по основам безопасности жизнедеятельности.

Особенности структуры и содержания УМК по основам безопасности жизнедеятельности под ред. А.Т. Смирнова. Тематический план рабочей программы в 5–9 классах по основам безопасности жизнедеятельности под редакцией А.Т. Смирнова реализует модульное построение содержания. Курс ОБЖ строится по годам обучения в соответствии с принципами поэтапности, непрерывности и с учётом психолого-педагогических особенностей обучения учащихся в общеобразовательной школе. 

Структура курса «Основы безопасности жизнедеятельности» при модульном построении содержания основного общего образования включает в себя два учебных модуля и пять разделов. 

МОДУЛЬ 1. Основы безопасности личности, общества и государства.

Раздел 1. Основы комплексной безопасности.

Раздел 2. Защита населения Российской Федерации от чрезвычайных ситуаций.

Раздел 3. Основы противодействия терроризму и экстремизму в Российской Федерации.

МОДУЛЬ 2. Основы медицинских знаний и здорового образа жизни.

Раздел 4. Основы здорового образа жизни.

Раздел 5. Основы медицинских знаний и оказание первой помощи.

Состав и назначение комплекта демонстрационных таблиц по основам безопасности личности, общества и государства для учащихся 5–9 классов общеобразовательных организаций. Для оказания методической поддержки курсу ОБЖ и в соответствии с тематическим планированием рабочей программы были подготовлены следующие демонстрационные таблицы:

Таблица 1. Безопасность участников дорожного движения

Таблица 2. Дорожные знаки

Таблица 3. Пожарная безопасность

Таблица 4. Безопасность в бытовых ситуациях

Таблица 5. Обеспечение личной безопасности в криминогенных ситуациях

Таблица 6. Правила безопасного поведения при активном отдыхе на природе

Таблица 7. Безопасное поведение в природных условиях

Таблица 8. Безопасность на воде

Таблица 9. Классификация чрезвычайных ситуаций по характеру источника возникновения

Таблица 10. Безопасное поведение при возникновении природного пожара

Таблица 11. Правила безопасного поведения при землетрясении

Таблица 12. Правила безопасного поведения при наводнении

Таблица 13. Правила безопасного поведения при аварии на радиационно опасном объекте

Таблица 14. Правила безопасного поведения при аварии на химически опасном объекте

Таблица 15. Правила поведения при угрозе террористического акта

Таблицы построены в контексте методической системы учебников по ОБЖ (как часть этой системы) и характеризуются с точки зрения их практического назначения.

Комплект демонстрационных таблиц разработан с учётом психолого-педагогических особенностей развития детей 11–15 лет, связанных с переходом от учебных действий, характерных для начальной школы, к новой внутренней позиции обучающегося, – направленности на познавательный поиск учащихся, постановку учебных целей, освоение и осуществление контрольных и оценочных действий, инициативу в организации учебного сотрудничества.

Главной задачей данного комплекта таблиц является содействие формированию у учащихся современного уровня культуры безопасности жизнедеятельности.

Особенности методики работы с демонстрационными таблицами. Качество подготовки учащихся по ОБЖ во многом определяется методикой преподавания курса. Методика преподавания ОБЖ – это совокупность форм, способов и приёмов формирования у учащихся навыков и умений безопасного поведения в окружающем мире.

При этом важным путём повышения эффективности обучения по курсу ОБЖ является применение на занятиях методов наглядности, т. е. практическая реализация дидактического принципа наглядности в обучении. В нашем случае речь идёт о таком средстве обучения, воспитания и развития учащихся, как наглядное пособие, или демонстрационная таблица. Живое созерцание (зрительные, слуховые, осязательные и другие ощущения и восприятия) является исходным началом всякого познания. 

Таблицы рассчитаны на совместную коллективную работу учителя и учащихся, на организацию их живого диалога. Именно в таком диалоге, в непосредственном общении учителя и учащихся складываются благоприятные условия для развития самостоятельности мышления у подростков в основной школе. В условиях диалога, в условиях совместной деятельности учителя и учеников, в непосредственном общении учащихся друг с другом происходит более интенсивное освоение подростками мотивов и способов учебно-познавательной деятельности, осуществляется подлинное общение, обмен мнениями по поводу выполняемых действий, научение тому, что называется личностным знанием.

Желательно организовывать на уроке коллективное обсуждение учебного материала, представленного в таблице. Поиск ответа на поставленный вопрос, который в совместной деятельности учащихся и  учителя непременно заканчивается открытием, играет решающую роль в развитии познавательной потребности и самостоятельности учащихся.

Определённым условием педагогической эффективности работы с демонстрационными таблицами является объяснение учащимся смысла и назначения конкретной таблицы. Необходимо обсудить, на какие вопросы поможет ответить таблица. Об этом учащиеся могут судить (высказывать предположения, обмениваться мнениями), ориентируясь на название таблицы.

Важно (как итог работы с таблицей) предложить учащимся установить, чем, собственно, таблица дополняет учебник с точки зрения выводов (обобщений) по теме или постановки новых проблем.

Наглядность обучения предполагает неразрывную связь, постоянное взаимодействие живого восприятия и слова преподавателя. Слово в этом взаимодействии играет очень важную роль: оно направляет восприятие, помогает учащимся обобщать и осмысливать изучаемый материал. В процессе объяснения нового материала или повторения старого преподаватель может поставить вопрос перед классом, сосредоточив внимание учащихся на соответствующей демонстрационной таблице. Во время рассказа преподаватель интонацией голоса подчеркивает и выделяет главные моменты материала, представленного в демонстрационной таблице.

Для преподавателя ОБЖ непосредственное общение с учащимися в учебном процессе, особенно на практических занятиях, даёт возможность получить информацию об особенностях освоения каждым учеником изучаемого материала.

Очень важно продумывать порядок и методику показа демонстрационных таблиц. На одном занятии рекомендуется вывешивать не более 1–2 таблиц. Прибегая по ходу изложения материала к показу таблиц, преподаватель должен давать необходимые пояснения, чтобы учащиеся лучше осмысливали содержание информации.

