100. Вы путешествуете на пароходе и слышите об объявлении шлюпочной тревоги. Ваши действия по сохранению личной безопасности в подобной ситуации? 
Ответ 

На судах у каждого пассажирского места закрепляется каютная (личная) карточка пассажира на русском и английском языках, в которой указано: 
· значение сигналов тревоги; 
· место сбора пассажиров по тревоге; 

· номер и местонахождение спасательной шлюпки; 

· иллюстрированная краткая инструкция по надеванию спасательных средств индивидуального пользования с указанием места их хранения. 

Каждый пассажир должен знать содержание каютной (личной) карточки пассажира, которая прикрепляется над койкой или при выходе из каюты. 
По шлюпочной тревоге члены экипажа, ответственные за безопасность пассажиров, выводят их к месту посадки в коллективные спасательные средства. При этом брать с собой багаж не разрешается. Садиться в шлюпки, если возникает такая необходимость, разрешается только по команде администрации судна. 

По команде администрации судна посадка людей (по одному) в открытые спасательные шлюпки может в зависимости от гидрометеоусловий производиться по трапу, по шторм-трапу, со шлюпочной палубы, со специальной площадки в месте крепления шлюпки. 

