109. Находясь в автономном существовании в лесу, вы неожиданно встретились с диким животным. Ваши действия по сохранению собственной жизни в подобной ситуации? 
Ответ 

Присутствие животных можно определить по их следам на почве, ободранной коре деревьев, наличию помёта, местам кормёжки или остаткам добычи. Заметив подобные следы, необходимо повысить бдительность. 
Надо помнить, что животные стараются избежать опасности и уходят от неё. Поэтому, продвигаясь по лесу, иногда стоит давать знать о своём присутствии, громко разговаривая, перекликаясь, как бы предупреждая животных и давая им возможность уйти. 

В лесу нежелательна встреча со стадом кабанов, которые находятся на кормёжке. Определить такое место можно по шуму, который издают кабаны. 

В лесу, следуя по маршруту, необходимо избегать звериных троп, труднопроходимых, заросших кустарником участков леса. 

Если встречи с диким опасным животным избежать не удалось, то необходимо соблюдать ряд правил. 

Прежде всего не поддаваться панике и не терять присутствия духа. Не пытаться убежать – от медведя и тигра убежать невозможно, а бегство жертвы у всех хищников порождает желание преследовать. 

Лучший выход из положения при встрече со зверем – замереть на месте, а затем как можно спокойнее, пятясь, отступать, увеличивая дистанцию между собой и зверем. Удалившись на 10-15 м, продолжать также медленно, боком отходить. 

Не следует долго и прямо смотреть в глаза хищнику: это может подстегнуть агрессию. 

