33. Вы видите, что у вашего родственника или знакомого начался эпилептический или истерический припадок. Кроме вас, в данной ситуации никого рядом не оказалось. Ваши действия по оказанию первой медицинской помощи до приезда «скорой помощи»? 
Ответ 

Находиться рядом с больным, не оставляя его ни на минуту. Не пытаться удерживать его в момент судорог, приводить в чувство или переносить на другое место, постараться только придержать при падении во избежание травм (возможна потеря сознания, выделение пены изо рта, лицо синеет, зрачки на свет не реагируют). Убрать все острые и твёрдые предметы, способные травмировать больного или случайно нанести травму вам. 
Подложить больному под голову что-нибудь мягкое, расстегнуть стесняющую дыхание одежду, вложить между зубами свёрнутый носовой платок, край пальто и т. п. для предотвращения прикусывания языка и вызвать врача. 

Помнить: после прекращения судорог больной засыпает и не помнит, что с ним произошло. Будить его нельзя! 

При истерическом припадке перевести больного в спокойное место, удалить посторонних, дать понюхать нашатырный спирт или слегка похлопать ладонью по щекам и постараться не создавать обстановку беспокойства вокруг него (приступ пройдёт быстро). 

