22. Ваши родители находятся в длительном отъезде. Неизвестный стал угрожать вам по телефону. Ваши действия по сохранению личной безопасности в подобной ситуации? 
Ответ 

Постараться продлить разговор, записать его на записывающее устройство или дать прослушать знакомым (соседям). Разговаривать спокойно. Ваша задача – получить максимум информации о звонившем (пол, возраст, дефекты речи, акцент и т. д.; знакомство с обстоятельствами вашей жизни). Оценить характер и реальность угроз. Вступить в переговоры и постепенно согласиться с требованиями злоумышленника. 
Одновременно по другому телефону с помощью ваших соседей сообщить о звонке оператору телефонного узла и оперативному дежурному уголовного розыска и ФСБ по их телефонам для экстренного задержания или принятия других мер. 

Принять дополнительные меры безопасности (если угрозы злоумышленника реальны): 

· закрыть окна шторами; 
· не выходить самому и не отпускать своих младших братьев и сестёр на улицу одних, выполнять все рекомендации сотрудников полиции и ФСБ. 
При необходимости пользоваться телефонами соседей (ваш телефон может прослушиваться). 

Написать заявление на имя начальника полиции и передать его лично или через соседей дежурному, который зарегистрирует его и выдаст вам талон-уведомление на основании приказа МВД. 

По поступившему заявлению в течение десяти дней должно быть принято одно из следующих решений, о котором будет письменно сообщено: 

· возбуждено уголовное дело; 
· передано заявление по подследственности или подсудности в другой орган; 

· отказано в возбуждении уголовного дела. 

Действия сотрудников ОВД, связанные с принятием и рассмотрением заявления или сообщения, могут быть обжалованы по усмотрению граждан в вышестоящие и другие компетентные органы (РУВД, МВД, прокуратуру). 
