24. Вы заметили, как посторонний выносит вещи из подъезда или квартиры. Ваши действия по сохранению личной безопасности и безопасности окружающих в подобной ситуации? 
Ответ 

Если у вас возникли подозрения в краже и вы один, сразу постарайтесь запомнить приметы постороннего и описать похищенные вещи. 
Попросить соседей вызвать полицию, а сами с кем-нибудь ведите наблюдение за поведением и направлением движения постороннего. Если соседей нет дома, то вызовите полицию через диспетчера РЭУ, а затем продолжайте наблюдение. 

Помнить: преступники нередко действуют группой и для перевозки краденого используют автотранспорт! Поэтому надо постараться запомнить марку, цвет и номер машины. 

Быть внимательным и осторожным, просить помощи только у тех людей, которых вы хорошо знаете, - рядом могут быть сообщники преступника. 

Если рядом с вами есть соседи или знакомые, попросить постороннего объяснить вам, из какой квартиры и почему выносят вещи. 

При необходимости кто-нибудь из соседей может проверить достоверность объяснений постороннего, поднявшись в эту квартиру. Если в квартире нет хозяев, попросить этого человека дождаться прибытия сотрудников полиции. 
Если посторонний пытается скрыться, постараться вместе с соседями задержать его до прибытия полиции. При угрозе нападения использовать право необходимой обороны. 
Если кража действительно имела место, сообщить об этом хозяевам ограбленной квартиры на работу или их родственникам. 

