32. На вас напали в электричке, когда вы возвращались с дачи поздно вечером. Ваши действия по сохранению личной безопасности в подобной ситуации? 
Ответ 

При угрозе нападения поднять шум, крик. 
Просить пассажиров о помощи, вызвать самому или через других пассажиров полицию, нажав кнопку переговорного устройства. 

Применять при самообороне любые имеющиеся под рукой предметы, средства самозащиты, позволяющие нейтрализовать нападение, используя ваше законное право необходимой обороны. 

При нападении в тамбуре необходимо прорываться в вагон к людям. 

При неконтролируемом развитии событий, ставящих под угрозу вашу жизнь и безопасность пассажиров, остановить поезд (повернуть ручку стоп-крана в тамбуре), чтобы привлечь внимание машиниста и сотрудников полиции. 

Постараться с помощью пассажиров задержать нападавшего и доставить его на ближайшей станции в линейное отделение полиции (сдать в вагоне прибывшим по вызову машиниста сотрудникам полиции) или сообщить его приметы. 

При угрозах в ваш адрес, когда злоумышленник намеревается выйти за вами на остановке, остаться в вагоне (ваша безопасность дороже потерянного времени). 

Если вы всё же вышли из поезда, сразу же присоединиться к людям, находящимся на платформе, обратиться к дежурному по станции, кассиру, сообщить им об угрозах в ваш адрес, попросить вызвать полицию, сообщить приметы угрожавшего. 

Не покидать территорию станции в одиночку, пока нет уверенности, что угроза миновала. Обязательно дождаться прибытия вызванных сотрудников полиции или ваших родственников, друзей. 

