4. Вы заметили, что в подъезде начался пожар. Ваши действия по сохранению личной безопасности и безопасности окружающих в подобной ситуации? 
Ответ 

Не бороться с пламенем, не вызвав пожарных. 
Сообщить соседям, при возможности эвакуировать детей и пожилых людей. 

Спускаясь по лестничным маршам, пожарным лестницам, проходя по задымлённым участкам, задерживать дыхание, использовать для защиты органов дыхания влажный платок, полотенце: дым очень токсичен, а горячие газы могут обжечь лёгкие. 

При сильной задымлённости плотно закрыть двери, чтобы не допустить дым в квартиры. Помнить, что огонь и дым распространяются снизу вверх. 

При наличии в доме системы дымоудаления включить её. Узнать заранее, как и где она включается. 

Если возможно, определить место горения (квартира, почтовые ящики, мусоропровод, лифт и т. д.) и что горит (электропроводка, мусор, бумага, легковоспламеняющиеся жидкости и т. д.). 

Небольшой огонь постараться локализовать и потушить подручными средствами, не забывая о безопасности. 

Если из горящей квартиры зовут на помощь, при необходимости ломать дверь. 

Помнить: при эвакуации людей при пожаре пользоваться лифтом опасно! 

Если в лифте застряли люди, связаться по телефону или через посыльного с диспетчерской РЭУ. 

Вызвать полицию для наведения порядка и пресечения возможных попыток краж из оставленных жильцами квартир; попросить соседей присматривать за вещами, вынесенными жильцами на улицу. 

Если воспользоваться лестницей из-за сильного задымления и огня невозможно, то лучше остаться в квартире. Закрытая и хорошо уплотнённая дверь надолго защитит вас от высокой температуры и дыма. Чтобы не отравиться продуктами горения, закрыть щели дверей и вентиляционные отверстия мокрыми одеялами, полотенцами и т. п. Если дым уже проник в вашу квартиру, держаться около пола: там есть свежий воздух. По прибытии пожарных подойти к окну, привлечь их внимание и попросить помощи. Укрыться от пожара можно также и на балконе (лоджии), закрыв при этом за собой балконную дверь, или в ванной комнате, поливая дверь изнутри водой. 
В многоэтажных зданиях (более девяти этажей) предусмотрены специальные системы дымоудаления и пожарные лестницы, проходы, обеспечивающие безопасность при пожаре. Нельзя забивать наглухо, загромождать мебелью эвакуационные люки на балконах (лоджиях), переходы в смежные секции и выходы на пожарные лестницы. Узнайте, где включается система дымоудаления. 

Помнить: 

опасно выпрыгивать из окна: начиная с четвёртого этажа каждый второй прыжок смертелен; 

нельзя спускаться по водосточным трубам, использовать для эвакуации простыни и верёвки! 

