Любовь к родному краю, к своей стране начинается с любви к семье. 
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ВВЕДЕНИЕ 
Россия сегодня нуждается в гражданах, осознающих свою ответственность за судьбу страны, поэтому гражданское воспитание детей – актуальная проблема современной российской школы. Заниматься гражданским воспитанием современных детей достаточно непросто, так как духовная атмосфера, в которой они живут, часто формирует ложные идеалы и устремления, размывая нравственные понятия и девальвируя моральные ценности. Часть учащихся копирует модели жизненных установок взрослых с их характерными эгоистическими ценностями и идеалами. 
Перед школой и педагогами в соответствии с новым государственным образовательным стандартом стоит задача – актуализировать процесс воспитания гражданственности на уроках и во внеурочное время. Такие возрастные особенности младших школьников, как высокая познавательная активность, эмоциональность, доверчивость, склонность к подражанию, повышенная восприимчивость к воспитательным воздействиям, позволяют учителю добиваться поставленных целей. 
Основная задача гражданского образования на данной ступени обучения – расширение кругозора учащихся, развитие их активности, творческих способностей и воображения, формирование у них элементарных представлений об обществе. 
Предлагаемое учебное пособие может оказать помощь учителям, классным руководителям в подготовке уроков и внеклассных мероприятий, разнообразить их работу по гражданскому воспитанию школьников 4-х-5-х классов. Этого разнообразия можно достичь, используя данные тесты. Материал разделён на три части: «Моя семья», «Мой народ», «Моё Отечество». 
Многие учителя рассматривают гражданское воспитание младших школьников именно как единое целое: семейные ценности, толерантность и любовь к Родине. Предлагаемые тесты в главе «Моя семья» направлены на то, чтобы привлечь внимание обучающихся к изучению традиций и родословной семьи, развить их интерес к истории и обычаям народа. 
Помощь в вопросах межнациональных отношений окажут тесты раздела «Мой народ». Автором подобраны легенды, сказки, сказания, обычаи и описания праздников народов России с одной-единственной целью – научить детей уважительно относиться к своему и другим народам страны, осознавать свою принадлежность к различным группам и коллективам, оценивать влияние своего поведения на других людей. 
В третьей части – «Моё Отечество» - представлены тесты, предоставляющие учащимся возможность не только повторить уже изученный на уроках материал о Конституции, государственных символах и устройстве России, но и получить дополнительные сведения об одной из ветвей государственной власти – судебной, а также узнать некоторые исторические факты из многовековой жизни небольших провинциальных городов нашей страны. Автор, представляя, например, информацию о Великой Отечественной войне, счёл возможным в одном из тестов затронуть тему жизни детей в годы войны, предполагая, что на внеклассных мероприятиях именно дети войны (а сегодня это люди пожилые) смогут, к счастью, ещё встретиться со школьниками и поведать им, через свои детские впечатления, о борьбе с фашизмом. А до встречи с ветераном учитель сможет, проведя беседу и используя тест, выявить понимание школьниками этой непростой темы. 
В программах начальной школы содержится немало тем, ориентированных на гражданское, патриотическое воспитание детей. Все тексты и вопросы к ним, предложенные данным изданием, могут быть использованы, прежде всего, на уроках курсов «Окружающий мир» и «Обществознание» как дополнительный познавательный материал для детей и как возможность проверить уровень усвоения ими материала. Методика использования тестов на уроках и во внеурочное время предлагается в приложении №1. 
Одна из основных задач издания – помочь учителю в организации внеурочных занятий. В пособии приводится примерный план занятий кружка «Я – гражданин России» (приложение №2). Ко многим тестам даны вопросы, которые при проведении занятий кружка могут стать основой для вовлечения детей в небольшие дискуссии. На каждом занятии учитель может включать обучающихся при их желании и возможностях в проектную деятельность, которая в примерной программе распределена по видам внеурочной деятельности. 
Данные учебные материалы помогут учителю разнообразить урок или внеурочное занятие, а также пробудить и сформировать у младших школьников чувства любви и уважения к Родине, стремление больше знать о своей стране, развивать у детей бережное отношение к историческому наследию и традициям своего народа. 
