ОСОБЕННОСТИ КОНТРОЛЯ КАЧЕСТВА ЗНАНИЙ УЧАЩИХСЯ ПО КУРСУ «ОСНОВЫ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ» ПРИ МОДУЛЬНОЙ СТРУКТУРЕ ЕГО ПОСТРОЕНИЯ 
Роль курса «Основы безопасности жизнедеятельности» (ОБЖ) в современных образовательных учреждениях, в том числе и в общеобразовательной школе, трудно переоценить, так как этот интегрированный предмет позволяет сформировать важнейшие качества личности. Основу предмета ОБЖ составляет его содержание, базирующееся на Комплексной программе, на основе которой разработаны стабильные учебники и учебные пособия в соответствии с Государственными образовательными стандартами общего образования второго поколения в рамках проекта «Разработка модульной структуры содержания курса “Основы безопасности жизнедеятельности” на основе комплексного подхода к формированию современного уровня культуры безопасности и готовности к военной службе». 

Велика роль технологии изучения этого курса и контроля качества знаний в решении задач, стоящих перед предметом ОБЖ. Предлагаемое преподавателю-организатору ОБЖ пособие представляет собой комплект учебно-методических материалов по реализации системы контроля качества знаний учащихся 10-11 классов общеобразовательных школ по курсу «Основы безопасности жизнедеятельности». 
В книге рассмотрены некоторые наиболее важные способы и методы контроля качества знаний старшеклассников. Впервые для данного курса предлагается детальная система тестовых заданий и технология их применения в системном контроле качества знаний учащихся Государственными образовательными стандартами общего образования второго поколения. 
Комплект тестовых заданий разработан на основе учебников по курсу ОБЖ для 10-11 классов авторского коллектива под руководством А. Т. Смирнова (М.: Просвещение, 2010). 
Контроль качества знаний – важнейший компонент образовательной системы, без методически правильной организации которого невозможно её эффективное функционирование. 
Контроль качества знаний обучаемых представляет собой систему мероприятий, осуществление которых позволяет установить уровень овладения учащимися программным учебным материалом, определяемым стандартом образования. 
Главной функцией контроля качества знаний учащихся является обеспечение обратной связи объекта и субъекта обучения, позволяющее выявить степень усвоения ими программного материала. 

Но эта функция является далеко не единственной. Не меньшую роль играют обучающая, воспитывающая и развивающая функции. Контроль способен формировать и психофизические качества, способствующие развитию уровня общеучебных навыков и способности к самообучению: мышление, воображение, память, внимание, аккуратность, волевые качества, необходимые для достижения поставленной обучаемым цели. 
Различают виды и способы (методы) контроля. Существует несколько классификаций видов контроля. Рассмотрим некоторые из них. 

1. По масштабам осуществления – стратегический, тактический, оперативный. 
2. По этапам обучения – предварительный, текущий, рубежный и итоговый. 

3. По частоте – разовый, периодический, систематический. 
Существуют и другие классификации видов контроля, которые мы не рассматриваем в данном пособии. 
В общеобразовательной школе наибольшее применение находят предварительный, текущий, рубежный и итоговый виды контроля. 

Предварительный контроль позволяет установить исходный уровень подготовки учащихся, что делает возможным ранжировать их по уровню знаний. С помощью этого вида контроля учитель выявляет учащихся, которым необходимо реабилитационное повторение, а также тех учеников, которые могут быть опорой преподавателю курса «Основы безопасности жизнедеятельности» при организации преподавания по модульной технологии. 
Главной функцией предварительного контроля является диагностическая, поэтому он носит разовый характер и осуществляется на первых занятиях по курсу ОБЖ в 10 классе. В процессе его проведения определяется первичный рейтинг и перед учащимися ставится задача достижения уровня, соответствующего удовлетворительному или более высокому уровню знаний данного предмета, являющегося основой формирования личности безопасного типа, способной к оптимально комфортному существованию в сложнейших условиях современной среды проживания человечества. 
Текущий контроль проводится систематически на каждом занятии и активизирует познавательную деятельность учащихся, позволяет выявить те элементарные учебные элементы, которые трудно усваиваются ими, и в связи с этим ввести коррективы в содержание и методику проведения занятий, что будет способствовать оптимизации образовательного процесса познания курса ОБЖ в 10-11 классах общеобразовательной школы. Этот вид контроля выполняет коррекционную, обучающую, стимулирующую и частично контролирующую функции. 
Рубежный контроль позволяет выявить уровень усвоения определённого блока (модуля) знаний по курсу ОБЖ, определить пробелы в знаниях учащихся и наметить пути устранения этих пробелов. При проведении рубежного контроля реализуется промежуточная аттестация учащихся, определяется рейтинг на конкретном этапе познавательной деятельности учащихся, что является дополнительным условием их мотивации к изучению предмета. 
Итоговый контроль завершает процесс изучения предмета «Основы безопасности жизнедеятельности». Он выявляет уровень обученности учащегося по данному предмету и его способность применять полученные знания в разных сферах своей деятельности. Здесь реализуется окончательный рейтинг учащихся. По курсу ОБЖ итоговый контроль может (по выбору учащихся) осуществляться или в форме итоговой аттестации (экзамен в различной форме), или в виде дифференцированного зачёта, оценка по которому может быть поставлена на основе учёта результатов текущего и рубежного контроля. 
Основная функция итогового контроля контролирующая. Результаты итогового контроля являются показателем не только деятельности обучаемого субъекта обучения (учащегося, аттестуемого), но и обучающего субъекта (преподавателя), так как многое из того, что достиг (усвоил) обучаемый, зависит от характера деятельности обучающего (к сожалению, не всё). 
В практике работы преподавателей общеобразовательных школ широко применяются следующие способы (методы) контроля качества знаний учащихся: различные виды устного опроса, письменные контрольные, комбинированные способы, сочетающие устный и письменный опрос. По характеру применяемых заданий выделяют контроль с применением заданий в традиционной форме и тестовый контроль. Тестовый контроль может проводиться либо в форме письменного, либо в форме комплексного письменно-устного опроса. 

Различают индивидуальный и фронтальный устный опрос. 

Индивидуальный устный опрос состоит в том, что аттестуемый индивидуально опрашивается преподавателем или своим товарищем; в последнем случае оба участника опроса являются аттестуемыми со стороны преподавателя. 
Существует несколько форм индивидуального опроса: опрос с вызовом к доске; опрос с места; опрос, в котором один учащийся задаёт другому учащемуся вопросы, а второй отвечает на них (как с места, так и с вызовом к доске); опрос с привлечением средств наглядности – учащийся озвучивает фрагмент немого кинофильма, диафильма, видеофильма, объясняет структуру модели процесса, прибора, частицы, картины, таблицы и т. д. 
Данный метод контроля качества знаний достаточно эффективен, многообразен, но при неправильном использовании он может не только повысить, но и, наоборот, способен снизить эффективность образовательного процесса. Он имеет ещё один существенный недостаток – требует больших затрат времени, что делает ограниченным его использование. 

В курсе ОБЖ его можно применять во время семинарских занятий и при проведении итогового контроля в форме устного экзамена или устного дифференцированного зачёта. Особенностью этого метода контроля является и то, что он может быть неэффективным в результате психологической несовместимости обучаемого и обучающего. 
Фронтальный устный опрос состоит в том, что учащиеся получают вопросы, не требующие для ответа большого времени (1-2 мин); при этом каждый вопрос является фрагментом серии вопросов по изучаемой проблеме. За 10-15 мин можно задать и получить ответы на 10-12 вопросов. Данный метод позволяет активизировать процесс познания учебного материала курса ОБЖ и при определённой методике его организации способствует накоплению оценок, однако не даёт возможности получить развёрнутые ответы и не позволяет получить объективную картину глубины усвоения знаний. Этот способ можно оптимально применять при вспомогательном, предварительном и частично при текущем контроле. 
Письменный контроль состоит в том, что учащимся предлагается письменно ответить на вопросы. Ответы на вопросы затем проверяются преподавателем. 
Различают несколько классификаций способов письменного контроля. 

1. По длительности проведения работы – кратковременные и полнометражные контрольные работы. На кратковременную работу отводится 10-15 мин учебного времени; на полнометражную контрольную работу в рубежном контроле отводится 1 ч учебного времени, а на итоговую – от 4 ч до 6 ч. 
2. По характеру применяемых заданий – вопросы в традиционной форме и работы с использованием заданий в тестовой форме. Последний способ контроля рассмотрен во второй части данной книги. Здесь же отметим, что использование заданий в традиционной форме имеет существенный недостаток, состоящий в том, что на эти задания нельзя получить однозначные ответы и оценки за эти ответы в пятибалльной системе могут колебаться от «2» до «4» в зависимости от квалификации педагога, его требовательности и других факторов. Следовательно, при использовании заданий в традиционной форме сложно получить объективные результаты контроля из-за размытости содержания ответа и вследствие отсутствия инструмента точного оценивания в каких-либо единицах, например в баллах. В случае применения проверочных и тестовых заданий уровень объективности значительно повышается при строгом соблюдении технологии конструирования как конкретного тестового задания, так и блок-теста. 
Итоговую аттестацию в форме экзамена или дифференцированного зачёта можно осуществлять как в устной, так и в комплексной, письменно-устной, форме. Устная форма реализуется применением экзаменационных билетов
, содержащих два теоретических вопроса из разных разделов курса и один практический вопрос-задачу (желательно из раздела, который не охвачен включёнными теоретическими вопросами). 

Второй формой итоговой аттестации является письменно-устная, при которой применяются проверочные и тестовые задания. 

Реферат также является одной из форм контроля качества знаний. В очень редких случаях рефераты можно использовать для итоговой теоретической аттестации. Но это возможно только тогда, когда реферат является методом литературно-научного исследования, когда аттестуемый самостоятельно глубоко проработает проблему, найдёт оригинальное содержание, по-новому осветит определённый вопрос. 
Обычно рефераты используют в текущей работе для привлечения интереса учащихся к той или иной проблеме. Их можно использовать в системном контроле качества знаний. В течение одного учебного года можно предложить один реферат каждому ученику класса. По рефератам учащиеся выступают на семинарах, в том числе и на семинарах-обсуждениях. Темы рефератов приведены в отдельном разделе. 

Особенностью тестового контроля является применение проверочных и тестовых заданий. Такие задания в отличие от заданий традиционного типа позволяют достаточно точно количественно оценить уровень знаний учащихся, потому что они имеют строго определённую форму, требуют определённого ответа, который в качестве эталона является обязательной составной частью задания и имеется у проверяющего. 
В настоящее время тесты и задания тестового типа широко внедряются в практику изучения всех предметов, в том числе и предмета «Основы безопасности жизнедеятельности». 
В тестовом контроле знаний учащихся по модульной структуре содержания курса «Основы безопасности жизнедеятельности» предлагаем использовать тест-блок, или предметный тест (если речь идёт об итоговом контроле по предмету). 
Тест-блок представляет собой совокупность проверочных и тестовых заданий, позволяющих выявить уровень знаний учащихся по конкретной теме (одного из трёх модулей курса «Основы безопасности жизнедеятельности») или по предмету в целом. 
По наличию набора ответов различают два типа тестовых заданий: задания с открытым и задания с заданным ответом. В заданиях первого типа отсутствует набор ответов, а в заданиях второго типа имеется набор ответов, среди которых один или несколько являются правильными. 
� См. раздел «Примерные экзаменационные билеты для 11 класса общеобразовательных учреждений». 





