Урок по обществознанию на тему «Познай самого себя» 

Цель: узнать, что значит познать мир и себя, что такое самосознание. 
Предмет: обществознание. 

Составитель: учитель обществознания Хаматгалеев Э. Р. 

Класс: 6. 

Дата проведения: 24.12.2010 г. 

I. Повторение пройденного материала. 
1. Беседа по вопросам. 
· Кого называют отроком? 

· Почему принято считать подростковый возраст переходным? 

· По каким из перечисленных качеств вы выбрали бы себе друга? 

Умеет поддержать и ободрить; советуется; делится радостями и неприятностями; умеет радоваться твоим успехам; всё время хвалит тебя; дарит подарки; имеет вещи, которых нет у тебя; старается переделать тебя; приглашает в гости; живёт с тобой в одном доме. 

2. Сообщение темы и цели урока. 

II. Изложение программного материала. 

Рассказ с элементами беседы 
ВСПОМНИ 
Что такое личность? Какие потребности и способности есть у человека? Легко ли быть подростком? 

ОБСУДИМ ВМЕСТЕ 

Что значит найти себя? Каковы ваши сильные и слабые стороны? Как вы понимаете выражение «зарыть свой талант»? 

Можно ли достичь желаемого, если мобилизовать все свои возможности? Нужно ли торопиться стать взрослым? 

Познание мира и себя 

Вы уже знаете, что человек, взаимодействуя с окружающим миром в процессе разнообразной деятельности (труд, общение, игра), активно познаёт его. 
Но в ходе этого процесса человек познаёт ещё и самого себя. Ведь включаясь в деятельность, мы знаем не только её цели, оцениваем не только результаты, но и свои способности, возможности, особенности. Вспомните, сколько нового открыл в себе герой книги Д. Дефо Робинзон Крузо, когда был вынужден бороться за своё выживание на необитаемом острове. Говорят, вернувшись на родину, он создал кулинарную книгу, в которую включил придуманные им на острове рецепты различных блюд. 

Интерес к своему «я» человек начинает испытывать очень рано. «Я сам!» - говорит трёхлетний малыш. Тем самым, подчёркивая, что ему под силу сделать самостоятельный шаг. Подросток уже стремится найти ответы на такие главные для себя вопросы, как: «Кто я?», «Каков я?», «Чем отличаюсь от других?», «Что я могу?». Некоторые взрослые вспоминают о годах отрочества с иронической улыбкой, называя свои мечты и поступки ребячеством. Между тем, они хорошо понимают, что период «ребячества» - это чуть ли не самая важная часть жизни, часто определяющая всё будущее. Именно в это время так хочется разобраться в себе, в своих отношениях с окружающими, правильно оценить себя. Задача эта сложная даже для взрослого, но вы уже сейчас можете накапливать для этого знания и опыт. 

Крылатое выражение «Познай самого себя» имеет древнее происхождение. Мысль о познании себя разъяснял и распространял древнегреческий философ Сократ (ок. 469 – 399 годы до н. э.). По преданию, семь мудрецов Древней Греции, сойдясь вместе в храме Аполлона в Дельфах, начертали это изречение над входом в храм. Таким образом, этот мудрый завет сохранился для потомков. 
Познание самого себя предполагает исследование человеком своих способностей и возможностей, поиск того вида деятельности, который в наибольшей мере будет им соответствовать и помогать реализовывать себя как личность. 

Человек может находиться в зависимости не только от природной стихии, но и в значительной мере от таковой «стихии» в себе. Познать себя, овладеть природой «в себе» и сделать её своим достоянием – эту проблему перед людьми поставила сама жизнь. 

Стремление человека узнать и оценить свои способности, чтобы выжить и действовать в окружающем мире, всегда было его важной потребностью. 

ПУТЕШЕСТВИЕ В ПРОШЛОЕ 

В первобытной общине молодые люди могли оценить свою готовность к полноценной и полноправной жизни, участвуя в особом обряде – инициации. Мальчики испытывали себя в умениях, девочки – в ведении домашнего хозяйства. А молодые люди племени папуасов (Новая Гвинея), кроме отработки вышеназванных умений, при вступлении во взрослую жизнь делали на своём теле зарубки и насечки. Эта болезненная процедура сопровождалась криками или даже потерей сознания. Приходилось проявлять терпение и выносить боль. Но ничего не поделаешь – таков ритуал! Таким способом молодые папуасы утверждались во взрослом мире, показывая, что они могут в нём самостоятельно выжить. 
Что такое самосознание 

Потребность понять и узнать себя способствует развитию самосознания, то есть сознанию, направленному на себя самого. Вы стремитесь осознать свои сильные и слабые стороны, понять перспективы своей деятельности, взаимоотношения с окружающими тебя людьми, не только замечаете действия и оценки других по отношению к вам, но и стараетесь их анализировать: какие оценки принять, какие отвергнуть, с чем согласиться, а против чего протестовать. 
Важной стороной самосознания является самооценка – оценка человеком самого себя, своих качеств, способностей, особенностей своей деятельности. Вы можете оценить свои физические качества («Я сильный»), практические умения («Я могу работать рубанком»), поступки («Я уважаю мнение старших»), моральные качества («Я всегда держу данное слово»). Самооценка может быть правильной или ложной, относительно высокой или низкой. Ложная или заниженная самооценка сдерживает развитие способностей, рождает неверие в себя, снижает удовлетворение от учёбы, любимого занятия. Правильная самооценка помогает поверить в свои силы, выделить ту деятельность, в которой вы сможете достичь высоких результатов, преодолеть все трудности. 

Посмотрите на рисунки Марины и Владимира. У Марины оценка себя (самооценка) занижена: она изобразила себя на самой нижней ступеньке. Ей кажется, что она во всех отношениях хуже своих друзей. Марина явно не знает себя, низко оценивает свои способности и поэтому ставит себе плохую оценку. А Владимир, наоборот, переоценивает себя и выбирает себе в друзья таких ребят, среди которых он окажется умнее и способнее. Его самооценка завышена. 
Теперь разместите на ступенях лестницы себя и своих друзей. Объясните свой выбор. 
Критическое отношение к себе – дело хорошее. Дневники многих великих людей говорят о том, что они часто были не довольны собой, считали себя неудачниками, переживали, что ничего ещё не успели сделать. В своём дневнике Л. Н. Толстой пишет: «В моём возрасте Паганини уже был известен во всей Европе, а Пушкин писал прекрасные стихи». 

Но нужно стараться оценивать себя правильно, объективно относиться к своим успехам и неудачам, к порицанию и похвале, не терять уверенности в себе. Так, Марина должна чаще говорить себе «Я смогу!», «У меня получится», «Это я сделаю лучше других». Это поможет ей повысить свою самооценку. 

Для правильной самооценки важно знать свои положительные и отрицательные качества, стараться развивать одни и освобождаться от других. Познание и открытие себя – очень важное и радостное явление. Разве не интересно ответить себе на такие вопросы: «Кто я такой?», «Что я умею и могу?», «Использую ли я свои способности, чтобы добиться желаемого, быть интересным для других?». Ответы на эти вопросы могут принести вам и огорчения, но нужно быть твёрдо уверенным: впереди долгая жизнь, и всё можно поправить и изменить. 

Очень важно научиться видеть и оценивать себя, сравнивая не только с другими, но и с самим собой: я вчера…, я сегодня…, я могу быть завтра. Исследование себя поможет ощутить собственный рост, развитие, понять перемены в себе. Подумай, какие перемены произошли в тебе за последний год. 
III. Итог урока. 

Вопросы самоконтроля: 

· Зачем человек познаёт себя? 
· Влияет ли самооценка на поведение человека? 

· Нужно ли сравнивать себя с самим собой и другими? 

· Попробуйте в 15 предложениях ответить на вопрос «Кто я?». 

· Составьте автопортрет и попросите друга «нарисовать» ваш портрет. Сравните их. Над чем вам стоит задуматься? 

· Расскажи, на кого вы хотели бы походить. Есть ли среди ваших сверстников образцы для подражания? 

Оценивание ответов учащихся. 

Домашнее задание: читать с. 67 – с. 70. 
