Урок по обществознанию на тему «Что такое дисциплина» (продолжение) 
Цель: познакомиться с понятиями внешней и внутренней дисциплины, «дисциплина»; узнать, какого человека можно назвать волевым, как связаны между собой дисциплина, воля и самовоспитание. 
Предмет: обществознание. 

Класс: 7. 

Дата проведения: 16.12.2010 г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

I. Повторение пройденного материала. 

1. Беседа по вопросам: 

· Что такое дисциплина? Зачем она нужна? 

· Какая бывает дисциплина? 

· Определите, о какой дисциплине идет речь: а) строгое и точное соблюдение всеми военнослужащими порядка и правил, установленных законами и воинскими уставами; б) строгое соблюдение установленного порядка на производстве; в) соблюдение правил для учащихся. 

· И. Кант написал: «Дисциплина – это средство уничтожить в человека его дикость». Как вы думаете, какой смысл вложен в слово «дикость»? В чём помогает человеку дисциплина? 

2. Сообщение темы и цели урока. 

II. Изложение программного материала. 

Рассказ с элементами беседы 
Внешняя и внутренняя дисциплина 
Что побуждает людей быть дисциплинированными? С одной стороны, те правила, которые существуют в обществе, и общество, которое контролирует их соблюдение. «Принуждение, - писал немецкий философ И. Кант (1724-1804), - ограничивающее и, в конце концов, искореняющее постоянную склонность к отступлению от тех или иных правил, называется дисциплиной». 

Если установленные правила соблюдаются только благодаря контролю со стороны, можно говорить о внешней дисциплине. При такой дисциплине люди соблюдают правила потому, что чувствуют посторонний контроль, стремятся получить материальное или какое-либо иное поощрение либо избежать наказания. 
К примеру, ваши родители, а уж тем более бабушки и дедушки помнят, какая дисциплина существовала во всех школах в то время, когда они учились. Школьная администрация строго следила за тем, чтобы у мальчиков была короткая стрижка, у девочек – не слишком короткие юбки, чтобы все носили школьную форму. Одним это нравилось, другим нет. Не всем хотелось соблюдать такие требования, но нарушать их боялись. 
Проявлением внешней дисциплины является дисциплина, основанная на страхе. Таким, например, может быть страх получить выговор, быть уволенным с работы, попасть в тюрьму. 

С другой стороны, побудить человека исполнять определённые правила могут его собственные требования к самому себе. В этом случае сам человек и создатель таких требований, и их контролёр. Никто со стороны ему не напомнит, не одёрнет, не пригрозит. 

Если человек соблюдает правила сам, по своей воле, по своему внутреннему побуждению, без внешних санкций и принудительных мер, можно говорить о внутренней дисциплине. 

Внутренняя дисциплина – результат ясного понимания того, что, как и почему надо делать. В этом случае человек испытывает внутреннюю потребность следовать принятым нормам поведения, а в случае их несоблюдения испытывает угрызения совести, чувство вины. Такая дисциплина основывается на осознанном решении самого человека и самоконтроле. Поэтому её нередко называют сознательной дисциплиной или самодисциплиной. 

Говоря о внутренней дисциплине, следует отдельно выделить соблюдение правил, установленных человеком для себя лично, лежащих в основе самовоспитания. 
Дисциплина, воля и самовоспитание 

Вероятно, вы уже много знаете о возможностях самовоспитания. Наверное, вы задумывались о том, что неплохо было бы воспитать в себе определённое качество, привычку. Существует ли связь между воплощением в жизнь подобных желаний и дисциплиной? Давайте разберёмся. 
Во-первых, оцените, удалось ли вам выработать для себя чёткое правило поведения, направленное на развитие нужного качества или привычки. Во-вторых, проверьте, удалось ли вам это правило соблюдать. И не от случая к случаю (сегодня получилось, а несколько дней до этого забылось), а ежедневно, неукоснительно. Именно в этом вырабатывается и проявляется дисциплина. Это сложно. Нужно ежедневно одерживать нелёгкие победы над собой. А для этого важно призвать в союзники всю свою волю. 
Именно воля помогает преодолеть слабость, привычку не доводить до конца трудные дела. Воля помогает человеку победить свою унизительную зависимость от желания ничего не делать или заниматься только чем-нибудь приятным, делать только то, что хочется. Французский писатель О. де Бальзак (1799-1850) так об этом сказал: «Твёрдая воля – это ежеминутно одерживаемая победа над инстинктами, над влечениями, которые воля обуздывает и подавляет, над прихотями и преградами, которые она осиливает, над всяческими трудностями, которые она героически преодолевает». Воля помогает в случае неудачи не опускать руки, а опять «собирать» себя и идти к цели. 
Внутренняя дисциплина, основанная на волевых усилиях, одновременно и залог, и результат успешного самовоспитания. Ведь и сознательную дисциплину тоже надо в себе воспитывать. Воспитывать с детства, добиваясь целесообразной организации своей учёбы, своего свободного времени, своих отношений с родными и друзьями. А путь один – ставить перед собой и решать реальные конкретные задачи, исполнение которых зависит не от внешних обстоятельств и других людей, а от твоих собственных усилий. 
Человек в истории 
Антон Семёнович Макаренко (1888-1939) – известный педагог, долгие годы посвятивший себя работе с беспризорниками и малолетними нарушителями закона. Ему удалось воспитать из них достойных граждан и хороших специалистов. Чтобы увидеть своими глазами, как невозможное делается возможным, люди ехали к Макаренко не только со всех концов страны, но и со всех частей света, включая Китай и Бразилию. В чём был секрет? Макаренко изобрёл особые способы организации жизни коллектива, основанные на соблюдении совместно принятых правил. Общим правилам беспрекословно подчинялись все: дети, педагоги, заведующий. 
Все воспитанники детской колонии (а затем коммуны), которую возглавлял А. С. Макаренко, делились на отряды. Во главе отряда стоял командир. Должность командира отряда можно было занимать не больше шести месяцев. Командиры не имели никаких привилегий, ничего не получали дополнительно, не освобождались ни от каких работ. Совет командиров был фактически правительством. Без консультаций с ним Антон Семёнович не принимал ни одного решения. «Парламентом» было общее собрание. Важнейшей особенностью жизни была неограниченная свобода слова (вплоть до критики заведующего). 
Каждый отряд объединял ребят разного возраста. Младшие здесь получали необходимые задания, усваивали привычки поведения, приучались уважать старших. Старшие заботились о младших и отвечали за них. 
Кроме постоянных, создавались сводные отряды. Это были кратковременные трудовые объединения, которые выполняли всевозможные задания. Руководили ими временные командиры. Каждый сводный отряд существовал 1-2 недели. 

Все воспитанники работали по 4 часа в день. В колонии они наладили сельское производство, позднее в коммуне – промышленное. Заработали два новых завода. Один стал выпускать первые в стране электрические дрели, другой – фотоаппараты «ФЭД». Труд приносил пользу государству, а самой коммуне обеспечивал материальную независимость и возможность помогать своим выпускникам во время дальнейшей учёбы. 
Опыт Макаренко показал значение дисциплины коллектива для формирования воли, развития характера, привычек, культуры общения, самодисциплины воспитанников. 

ЗНАНИЯ НА КАЖДЫЙ ДЕНЬ 

Когда первый раз слышишь правило: «Незнание закона не освобождает от ответственности за его нарушение», становится не по себе. Что же получается, чтобы быть законопослушным, надо знать абсолютно все законы? Законы знать, безусловно, полезно. Но держать их все в голове не под силу даже специалистам. И здесь на помощь приходит дисциплина. Тот, кто приучен соблюдать правила, умеет чувствовать саму природу запретов и ограничений, он не станет нарушителем закона. 
Подумайте, какая дисциплина более надёжно оберегает от нарушения закона – внешняя или внутренняя. Для этого вспомните известные вам из книг и фильмов примеры нарушения норм, правил и сделайте вывод, какая дисциплина хромала в каждом случае. 
Понаблюдайте за собой. Вы ведёте себя определённым образом, когда знаете, что за вами следят, когда вы на виду. А когда никого нет, и никто не знает, что вы делаете? Всегда ли в этом случае совпадает ваше поведение с тем, которое видят другие? Какие из этого можно сделать выводы? 

III. Итог урока. 

ПРОВЕРЬ СЕБЯ 
· Какая бывает дисциплина? 

· Как вы понимаете выражение «дисциплина хромает»? 
· С каким разделом параграфа связано утверждение Льва Толстого: «Сражение выигрывает тот, кто твёрдо решил выиграть»? 

· Выполните упражнения 3 – 7 раздела «В КЛАССЕ И ДОМА» (сс. 63-64). 
Оценивание ответов учащихся. 

Домашнее задание: читать параграф №5 «Что такое дисциплина» (со с. 58 по с. 64). 
