Урок по обществознанию на тему «Права и обязанности граждан» 

(продолжение) 
Цель: узнать, кто и как обеспечивает права граждан (и детей) в России, что такое обязанности. 
Класс: 7. 

Предмет: обществознание. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Дата проведения: 

I. Повторение пройденного материала. 

1. Беседа по вопросам: 

· Какие права называются гражданскими? (Это исходные права, т. е. такие, без признания которых вообще не имеет смысла говорить о правах человека.) Приведите примеры. (Право на жизнь, на свободу и личную неприкосновенность, на честь и достоинство.) 
· Опишите политические права. (Обеспечивают возможность участия граждан в политической жизни страны.) Вспомните и назовите эти права. 
· На что ориентированы экономические и социальные права? (На благосостояние, социальную защиту, достойный уровень жизни.) Приведите примеры. (Право быть собственником, наследовать имущество; право на труд, на образование, на жилище и медицинское обслуживание и др.) 
· Чем характеризуются культурные права? (Обеспечивают духовное развитие личности). Назовите примеры. (Право на участие в культурной жизни, на доступ к культурным ценностям, на свободу творчества и др.) 
2. Сообщение темы и цели урока. 

II. Изложение программного материала. 

Рассказ с элементами беседы. 
Кто и как обеспечивает твои права 
Основные права человека закреплены не только в международных документах, но и в национальных конституциях и других законах каждого государства. Почему это необходимо? 
Конечно же, Вы знаете народную мудрость: «Что написано пером, того не вырубишь топором». Можно сказать, что закрепление прав в законах делает их прочными, придаёт им обязательную силу. 

Государство, таким образом, не только признаёт права и свободы человека на словах, но и обязуется: 

· соблюдать их на своей территории; 
· принимать законы, гарантирующие каждому его права; 
· обеспечить в случае их нарушения возможность судебной защиты, а также право обращаться в соответствии с межгосударственными договорами в международные органы по защите прав и свобод человека, прибегать к помощи уполномоченного по правам человека. 

Можно сказать, что права человека – это понятие, которое характеризует меру свободы человека, его автономность, то есть определённую независимость, самостоятельность человека по отношению к государству, его возможность делать, осуществлять что-либо в экономической, социальной, политической и духовной сферах. 
Закрепление прав необходимо для того, чтобы помочь человеку осознать свои возможности. Благодаря этому права обретают границы дозволенного. 
Рассмотрим в качестве примера некоторые гарантии права на образование. 
Допустим, Ваша семья переезжает в другой район, город или область. Вы продолжаете своё обучение в новой школе по тем же предметам, которые изучали раньше, потому что государством определены предметы, обязательные для изучения во всех школах. 

Согласно Конституции Российской Федерации Вы имеете право получить бесплатно основное общее и среднее профессиональное образование в государственных и муниципальных образовательных учреждениях. Основное общее образование обязательно. Родители обязаны обеспечить детям получение основного общего образования. После окончания школы на конкурсной основе (успешно сдав вступительные экзамены) вы можете получить бесплатно первое высшее профессиональное образование в государственном образовательном учреждении. 

 Дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации (например, сироты, инвалиды), также имеют право на образование. Для этого создаются специальные образовательные учреждения (классы, группы), обеспечивающие их лечение, воспитание и обучение. 
Итак, обязанность государства – гарантировать права конкретного человека. 

Где проходит граница твоих прав 
Каждый человек обладает правами, но он также обязан соблюдать права других людей. 

Иногда люди оказываются в таких ситуациях, в которых их права вступают в конфликт. Тебе уже известно, что конфликты возникают по разным причинам. Бывают и конфликты из-за нарушения прав. 

Рассмотрим пример. 

Родители купили Саше и Оле музыкальный центр с караоке. Дети были довольны, несколько часов подряд они исполняли любимые песни. Но Саше нужно было готовиться к контрольной работе. Он стал заниматься, а Оля продолжала петь. Вскоре Саша понял, что пение сестры мешает ему сосредоточиться, и попросил её сделать перерыв, чтобы он смог заниматься. Оля сказала, что она будет петь, пока ей не надоест, потому что завтра у неё свободный день. Её ответ рассердил Сашу настолько, что он на полную мощность включил телевизор. 
Итак, конфликт возник из-за того, что дети не хотели считаться с правами друг друга (подумайте, чьи права были нарушены в данной ситуации, какие права). Можно ли было избежать этой ссоры? 
Наверное, вы согласитесь с тем, что основа соблюдения прав человека – внимание к потребностям другого человека, понимание его интересов. 
Можно также сказать, что для уважения прав другого человека очень важно уметь его слушать. Народная мудрость гласит: «Лучше слушать, чем разговаривать». 

Вспомните, приходилось ли вам бывать в такой ситуации, когда вы говорили, но вас никто не слушал. Что вы при этом чувствовали? 
Каждый человек со своими мыслями и чувствами стоит вашего внимания. Это не означает, что всегда надо соглашаться с тем, что говорит или делает другой человек. Но каждый имеет право на свободу мысли и слова и обязан уважать мнение других людей. 

Умение внимательно слушать помогает посмотреть на людей и события глазами другого человека и соответственно лучше понимать потребности и желания друг друга. 

Кроме того, ваше право на свободу мысли и слова предполагает, что вы не должны говорить заведомую ложь или распространять сведения, унижающие другого человека и нарушающие его право на сохранение человеческого достоинства и доброй репутации. 

Следовательно, ваша свобода заключается в возможности делать всё, что не приносит вреда другому. Она ограничена правами других людей. 
Уважение прав других людей рождает чувство доверия к Вам и уважения Ваших прав. 

Нет прав без обязанностей 

Во Всеобщей декларации прав человека особо упомянуты обязанности гражданина перед обществом. 

Можно сказать, что обязанности взаимосвязаны с правами и свободами. Подумайте, что было бы, если бы каждый из нас только имел права и не нёс никаких обязанностей. Хотелось бы вам жить в таком обществе? Почему? 

Обязанности без прав также невозможны. Свобода становится настоящей только тогда, когда она способствует установлению порядка. Права и обязанности определяют допустимое и должное в поведении человека, давая простор его любым законным действиям. Так, право на образование предполагает обязательное для каждого получение основного общего образования, а родители или заменяющие их лица должны обеспечить детям возможность его получить. Другой пример: забота о детях и их воспитание рассматриваются в Конституции как право и как обязанность родителей. В свою очередь трудоспособные дети, достигшие совершеннолетия, обязаны заботиться о нетрудоспособных родителях. Обязанности всегда подразумевают действия, которые подлежат безусловному выполнению. 
Вспомните, какие конституционные обязанности есть у гражданина Российской Федерации. Подумайте, к каким последствиям привело бы невыполнение этих обязанностей. 

Интересно, что ещё в XVIII в. английский политик Э. Берк (1729 – 1797) писал: «Мы с удовольствием слушаем тех, кто говорит нам о наших правах, но мы не любим, чтобы нам напоминали о наших обязанностях». 
Действительно, человек знает свои права лучше, чем свои обязанности; часто он вообще забывает о последних. Например, каждый имеет право на пользование учреждениями культуры, на доступ к культурным ценностям. Именно его вы реализуете, когда посещаете библиотеку, музей, театр либо отправляетесь на экскурсию по историческим или памятным местам. 

Но как обстоит дело с выполнением соответствующей обязанности: заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, беречь памятники истории и культуры? Чтобы вы могли правильно ответить на этот вопрос, вспомните об испорченных библиотечных книгах, повреждённых музейных экспонатах, различных рисунках и надписях на памятниках истории и архитектуры. Часто человек, охваченный сиюминутным желанием увековечить своё имя, сделав на стене древнего храма надпись «Здесь был Вася», не понимает губительных последствий своего поступка. Предположите, что будет, если каждый захочет оставить подобный след в истории. 
Долг каждого человека – бережно относиться к культурным и историческим памятникам, не позволять другим причинять им вред. 
Вы должны не только знать свои права, но и уметь ими пользоваться. Это поможет в решении конкретных жизненных ситуаций. 
А знаете ли вы, что уже сейчас имеете право: 
· давать согласие на изменение своего имени и фамилии; 

· выражать своё мнение, с кем из родителей (в случае расторжения их брака) вы хотели бы проживать, а также при решении в семье любого вопроса, затрагивающего ваши интересы; 

· быть заслушанным в ходе любого судебного или административного разбирательства? 

Когда вам исполнится 14 лет, вы приобретёте возможность: 

· выбирать своё место жительства (с согласия родителей); 
· совершать любые сделки и самостоятельно распоряжаться своим заработком, стипендией, иными доходами; 

· вносить вклады в кредитные учреждения и распоряжаться ими; 

· поступать на работу (на лёгкий труд не более 4 часов в день) с согласия одного из родителей; 

· обучаться вождению мотоцикла и управлять велосипедом при движении по дороге. 

В то же время 14-летний подросток подлежит уголовной ответственности за некоторые преступления (убийство, разбой, кража, вымогательство и др.) и имущественной ответственности по заключённым сделкам, а также за причинение имущественного вреда. 
III. Итог урока. 

Вопросы самоконтроля: 

· Что означает выражение «права человека закреплены в законе»? 

· Что определяет границу прав человека? 

· Почему для нормальной жизни общества необходимо, чтобы все люди не только имели права, но и выполняли обязанности? 

· Вспомните, какие памятники истории и культуры находятся рядом с вами. 

· В театре прозвучало обращение к зрителям с просьбой на время спектакля отключить мобильные телефоны. Тем не менее, во время представления в зрительном зале постоянно раздавались звонки. Оцените с позиции прав человека действия администрации и зрителей – владельцев телефонов. Подумайте, какие дополнительные меры может принять администрация театра. Даже если они будут более жёсткими, поможет ли это избежать повторения ситуации? Свой ответ объясните. 

Оценивание ответов учащихся. 

Домашнее задание: читать сс. 26 – 33.  
