Лекция 17 
Культуроориентированный образовательный процесс как фактор преобразования социокультурной действительности 
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Лекция проведена по изданию «Теоретические основы культуроориентированного образовательного процесса»: автор Елена Николаевна Коробкова (Санкт-Петербургская академия постдипломного педагогического образования, 2013). 

Цель: выявление условий, при которых культуроориентированный образовательный процесс может рассматриваться как важнейший фактор преобразования культурно-образовательного пространства и социокультурной среды в целом. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 
· Дайте определение основных характеристик культуроорентированного образовательного процесса: культурогенность, открытость, адаптивность, принципиальная незавершённость, многовекторность, нелинейность. 
III. Работа по теме занятия. 
Двойственная природа культуроориентированного образовательного процесса породила и ещё одну его важнейшую характеристику, на которой стоит остановиться более подробно. Развиваясь в культурном пространстве, образовательный процесс не только видоизменяется под напором внешней культурной среды, но и, в свою очередь, способен оказывать существенное влияние на эту среду. Следовательно, культуроориентированный образовательный процесс может рассматриваться как важнейший фактор преобразования культурно-образовательного пространства и социокультурной среды в целом, при определённых условиях он способен влиять на фундаментальные изменения как в системе образования, так и в жизни общества. Рассмотрим, как реализуется эта зависимость. 
Применительно к системе образования мы можем определить механизм воздействия образовательного процесса на изменения, происходящие в системе образования в целом, на уровне образовательных сред. Ранее под факторами и условиями, существенно влияющими на образовательную среду, понимали материальные и материализованные объекты, которые предоставлялись социально-экономической средой, аккумулировались в образовательной сфере, фактически составляя ту образовательную среду, в которой разворачивался образовательный процесс. 
Современная образовательная ситуация иная: факторы и условия, определяющие обучение и развитие личности, не только привносятся из внешней по отношению к образованию социально-экономической среды, но и создаются самим образовательным процессом, являясь продуктом образовательного взаимодействия и межличностных отношений субъектов образования. 
Прежде всего образовательный процесс, его цели и задачи определяют типы образовательных сред, моделируемые в образовательных учреждениях. В. А. Ясвин выделяет четыре базовых типа образовательных сред: «догматическая», способствующая развитию пассивности и зависимости ребёнка; «карьерная среда», нацеленная на развитие его активности, но в то же время и зависимости; «безмятежная среда», создающая условия для свободного развития личности, но и обусловливающая формирование её пассивности; наконец, «творческая среда», способствующая свободному развитию личности, её инициативности и самостоятельности. 
Наибольшие возможности для разворачивания культуроориентированного образовательного процесса даёт «творческий тип» среды, насыщенной разнообразными ресурсами: личностными, информационными, технологическими, дидактическими и пр. Можно предположить, что процесс, выстроенный в культуроориентированной логике, будет провоцировать складывание среды именно такого типа. 
Образовательный процесс способен также оказывать влияние и на отдельные компоненты образовательной среды. Культуроориентированный образовательный процесс способствует изменению, в первую очередь, архитектоники образовательной среды, её предметно-пространственных очертаний. Это обусловлено многоканальностью, что потребует насыщения образовательной среды не только наглядными пособиями, но и подлинными артефактами культуры, а также значительного расширения среды за счёт обращения к культурно-образовательному потенциалу разнообразных социокультурных институтов. 
Кроме того, культуроориентированный образовательный процесс по сути своей – процесс смыслопорождающий, а следовательно, он детерминирует выбор тех педагогических методов и технологий, что нацелены на выработку субъектной позиции личности, становление её способности к рефлексии и собственному выбору. 
Наконец, культуроориентированный образовательный процесс не укладывается в прокрустово ложе классно-урочной системы, традиционных форм обучения. Он развивается в логике внеаудиторного образования, предполагает активное освоение культурного наследия, развитие проектной и исследовательской деятельности, что неизбежно приводит к трансформации образовательной среды, изменению её организации и конфигурации, а также модели общения субъектов образовательного процесса. 
Опыт показывает, что сама по себе среда, даже творческая и насыщенная, не является залогом трансформации образовательного процесса. У нас перед глазами множество примеров прекрасно оснащённых, оборудованных в соответствии с самыми передовыми технологиями образовательных учреждений, что, однако, почти не влияет на образовательный процесс, реализуемый в рамках традиционной парадигмы. Среда, отмечает В. И. Слободчиков, начинается там, где происходит встреча образующего и образующегося, где они совместно что-либо проектируют и строят, т. е. там, где возникает потребность в её трансформации, развитии, изменении. Культуроориентированный образовательный процесс выступает как своеобразная педагогическая наносистема, отличительной особенностью которой, по мнению философа и культуролога М. Н. Эпштейна, является способность посредством коренных изменений работы на глубинном микроуровне оказывать влияние на макропроцессы, порождая трансформацию системы в целом. 
Если попытаться определить возможности воздействия культуроориентированного образовательного процесса на преобразование социокультурной ситуации в целом, то здесь стоит выделить несколько аспектов. 
Культуроориентированный образовательный процесс ориентирован не только на внутренние ресурсы образовательного учреждения, но и на образовательный потенциал среды. Школа, таким образом, выходит за рамки ограниченного пространства учебного класса. Образовательные функции берут на себя различные научные и культурные центры, общественные организации, институты культуры, промышленные и торговые предприятия, т. е. социокультурная среда становится ресурсом образования и сама претерпевает изменения, так как вынуждена ориентироваться на эту вновь сформировавшуюся потребность и учитывать её при планировании своей деятельности. В последние годы мы можем наблюдать, как стремительно расширяется спектр разнообразных предложений: культурных программ, конкурсов, мероприятий, реализуемых различными социокультурными институтами (подчас весьма далёкими от образования), нацеленных на самые разные группы обучающихся. 
Другой аспект влияния культуроориентированного образовательного процесса на социокультурную среду состоит в том, что и сами образовательные учреждения, инициируя подобный процесс, привлекают различные культурные ресурсы и выходят за рамки образовательной деятельности, преобразуясь в культурно-образовательные центры микрорайона, района, села, города. Одним из убедительных примеров подобной трансформации стало открытие выставки «Спальный район. Открытый урок» в московской школе № 109 в районе Тёплый стан. В рамках проекта по школьным коридорам, кабинетам и залам было рассредоточено порядка 200 произведений современного искусства, созданных молодыми художниками. Примечательно, что некоторые проекты были выполнены самими учениками или при их непосредственном участии. Выставка стала знаковым событием, так как позволила совместить до сих пор практически несопоставимое: свободное, устремлённое в будущее современное искусство и традиционную школу, основу которой составляет опора на традиции и прошлый опыт. 
Наконец, третий аспект заключается в привлечении в образование нового контингента участников. Культуроориентированный образовательный процесс, как мы уже неоднократно упоминали, разворачивается в открытом образовательном пространстве. Следовательно, в этот процесс вовлекаются не только педагоги, наставники, но и люди довольно далёкие от образования, но по тем или иным причинам осознанно осуществляющие образовательные функции в качестве экспертов, специалистов, волонтёров. Таким образом, образование перестаёт быть делом Школы, оно становится значимой составляющей социокультурной среды общества и способно оказывать на неё значительное воздействие, формировать и изменять её в соответствии с социокультурной ситуацией. 
Итак, на основе проведённого анализа мы можем констатировать, что культуроориентированный образовательный процесс – это: 
…процесс накопления опыта существования в культуре, становления человека культуры, способного к культурной идентификации, культурной рефлексии, созиданию образцов новой культуры, включая создание самого себя; 

…механизм создания образовательной среды и преобразования её в культурно-образовательную; 

…значимый фактор формирования социальной среды, соответствующей оздоровлению социокультурной ситуации. 

Всё это позволяет предположить, что достижение нового качества образования может быть осуществлено за счёт значимых изменений в проектировании образовательного процесса, призванных обеспечить его трансформацию из инструмента достижения образовательных результатов в процесс созидания личности. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
· В чём заключается взаимовлияние культурориентированного образовательного процесса и культурно-образовательного пространства, социокультурной среды в целом. 
2. Домашнее задание. 

1) Записать и запомнить основные понятия, рассмотренные на данном занятии. 

2) Ответить на вопросы и выполнить задания для обсуждения и размышления. 







































