v 
Что, собственно, какой идеальный объект представляет эта схема? Условно его можно назвать «событийно-символической реальностью». На мой взгляд, мышление подобно другим социальным феноменам (так же как и любовь, власть, техника, право и т. п.) можно отнести именно к событийно-символической реальности. Событийно-символическая реальность обладает парадоксальными характеристиками (точнее, я вынужден приписать ей подобные характеристики). 

Событийно-символическая реальность – это реальность дисциплинария, причём и реальность его сознания, и то, что им создаётся в процессе познания и конституирования. Далее, это реальность, объективно существующая в дискурсах и коммуникации. Следующая характеристика событийно-символической реальности: это реальность социальная, то есть она может быть рассмотрена как взаимоотношения людей, обусловленные языком, деятельностью и социальными институтами. Говоря о языке, я имею в виду также знаковые системы, схемы, символы. Ещё одна характеристика: событийно-символическая реальность – это реальность историческая. Она изменяется в связи со сменой поколений и возникновением новых социально значимых ситуаций (природные катаклизмы, войны, усложнение или изменение каких-то элементов событийно-символической реальности). Наконец, событийно-символическая реальность – это не только реальность дисциплинария, реальность коммуникационная, социальная и историческая, но и реальность культурная. Как культурная реальность она представляет собой устойчивую форму социальной жизни; устойчивость культуры обеспечивается механизмами воспроизводства, трансляции и другими. 
Конечно, событийно-символическая реальность вводится мною и служит для организации моего сознания, но я предлагаю объективировать это представление и рассматривать его в качестве новой категории, задающей особую действительность наряду с действительностями сознания, мышления, деятельности, мыследеятельности, социальной истории, культуры. Понятно, что нужно не только признать и принять подобную новую реальность, но привыкнуть к ней. Кому-то может показаться, что категория событийно-символической реальности соединяет в себе несоединимые признаки, поскольку сегодня они принадлежат разным предметам и дисциплинам. Но реконструкция формирования перечисленных здесь категорий (сознания, мышления, деятельности, мыследеятельности, культуры, социальности, истории) показывает, что они не менее гетерогенны. Просто мы к этим категориям уже привыкли и уже не в состоянии без специальной реконструкции увидеть неоднородность их строения. Понятно, чтобы принять категорию событийно-символической реальности, необходимо поработать с ней и убедиться в её эффективности. Другое условие – событийно-символическую реальность необходимо охарактеризовать как целостный объект, что предполагает объективацию и анализ всех её составляющих. Но это уже более сложная задача дальнейшей работы. 
