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В период расцвета культуры древних царств управление понималось однозначно: люди починяются богам, подчинённые – своим начальникам. Но по мере усложнения жизни, начиная с конца второго тысячелетия до нашей эры, жёсткий вертикальный принцип управления начинает нарушаться. Бывший подчинённый часто становится начальником, разбогатевший диктует прежнему богачу, человек, не имевший власть, получает её, люди пытаются обмануть богов или управлять ими. Ярким примером здесь выступает одно старовавилонское письмо, адресованное личному богу: «Богу, отцу моему, скажи! Так говорит Апиль-Адад, раб твой: Что же ты мною пренебрегаешь? Кто тебе даст (другого) такого, как я? Напиши богу Мардуку, любящему тебя: прегрешения мои пусть он отпустит. Да увижу я твой лик, стопы твои облобызаю. И на семью мою, на больших и малых взгляни. Ради них пожалей меня. Помощь твоя пусть меня достигнет» (Клочков И. С. Духовная культура Вавилонии: человек, судьба, время. М., 1983. С. 46). 
Адресат, как мы видим, не только шантажирует своего личного бога («Кто тебе даст (другого) такого, как я?»), но и прямо указывает тому, что надо делать, то есть пытается управлять небожителем. Но ещё интересней, что человек пытается управлять сам собой. 
«Некоторые, - читаем мы в текстах жрецов народа Нагуа, - несмотря на благоприятный знак, под которым родились, вели себя лениво – они жили несчастливо». «Он был вне себя, ничего не осуществлял, Ничего не был достоин: он заслужил только Унижение и уничтожение» - Зато другие, несмотря на плохие знаки, - блаженствовали – «Он имел заслуги, сам себе выговаривал: «Дела у него шли хорошо» (Портилья Л. Философия нагуа. М., 1961. С. 215). 
Обратим внимание на замечательные выражения «сам себе выговаривал», «был вне себя». Нет ли здесь одной из предпосылок для становления личности? Но понятно, что без особой нужды развитие не происходит. В культуре древних царств подобная нужда (это вторая предпосылка) возникла примерно в середине I тыс. до н. э., что хорошо видно на примере Вавилонского царства. В эту эпоху нарушаются сословные и традиционные отношения между людьми, человек всё меньше следует древним законам и не может, как прежде, быть уверенным в своей безопасности. Государство и царь становятся слабее, зато расширяется область личной жизни и свободы отдельного человека. Однако мироощущение человека пока остаётся прежним, и именно это рождает сложные проблемы и коллизии. Распространёнными становятся мотивы сомнения и горечи. Человек периода заката культуры древних царств не понимает, почему боги перестали выполнять свои обязанности, хотя человек делает всё, что положено. Зато много других людей, прямо нарушающих божественные заветы и законы, живут припеваючи. Понятно, пишет И. Клочков, когда страдают наказываемые богами нечестивцы, но почему участь их делит человек благочестивый? И приводит сентенции героя «Невинного страдальца»: 
Хотел (бы) я знать, что богу приятно; 

Что хорошо человеку – преступленье пред богом, 
Что для него отвратительно – хорошо его богу! 

Кто волю богов в небесах узнает? 

(Клочков. Цит. соч. С. 120) 

Усиливается и страх перед смертью поскольку боги, даже боги смерти, стали ненадёжны и коварны. Оказаться же на том свете одному и на вечные времена, без всякой поддержки – что может быть страшнее? Одно из следствий подобного развития событий – пессимистическое умонастроение, характерное для ранней античности. В стихотворении (VII-VI вв. до н. э.) к своему другу Меланиппу великий лирик Лесбоса Алкей пишет (перевод Вячеслава Иванова): 
Что, Меланипп, обещает нам тризна плачевная? 
Вправду ли мнишь, переплыв Ахеронта великий вир, 
Некогда в теле воскреснуть и солнца небесного 

Чистый приветствовать свет? Высоко ты заносишься!.. 

Тяжкий, под глыбами чёрной земли. Не надейся же, 

К мёртвым сошед, преисподней покинуть обители 
(Иванов В. Дионис и традиционисийство. СПб. 1994. С. 171). 

Приводит Вячеслав Иванов и такие строки старого гимна к Деметре и такие почти уже болезненные слова поэта Феогнида: 
Матерь Бессмертных дары мы терпеть, и страдая, повинны; 
Клонит под иго нужда: небожителей нам не осилить. <…> 

Мы же бессмертных дары претерпеть, и страдая, повинны: 
Нудит к тому нас нужда, нам ярмо тяготеет на вые. 
Лучший удел из уделов земных – не родиться на землю; 
Дар вожделенный – не зреть солнечных острых лучей. 

Если ж родился, скорее пройти через ворота Аида, - 
В чёрную землю главу глухо зарыв, опочить 

(Там же. С. 198, 199). 
