Введение 
Искусство обучения есть искусство 

будить в юных душах любознательность 

и затем удовлетворять её.  

Анатоль Франс 
Удивительным является тот факт, что при большом многообразии изобретений в различных областях науки и техники тесты учебных достижений являются изобретением всего лишь двадцатого века. В девятнадцатом и начале двадцатого века в мировой практике поступление в колледжи и вузы было основано на оценках сочинений и бесед, а в России применение тестов стало возможным и того позже – в конце XX в. 
Технологии независимого тестирования пришли в отечественную образовательную практику с середины 90-х годов прошлого столетия и стали одним из инструментов модернизации контрольно-оценочного процесса, повышения качества обучения, стандартизации требований на входе-выходе на разных уровнях обучения, в том числе обеспечения доступности профессионального образования для наиболее подготовленной молодёжи, оценки эффективности всей системы образования. За последние годы в этом направлении были проведены серьёзные изменения, особенно на стадии «школа – вуз» в результате перехода к единому государственному экзамену (ЕГЭ), обеспечивающему создание связующего и регулирующего звена между общеобразовательными и высшими учебными заведениями, делающему всю систему образования прозрачной для общества в сфере оценки результатов учебного труда. Следующим шагом стала государственная итоговая аттестация выпускников основной школы в новой форме – ГИА-9. Предстоят и другие нововведения в системе оценивания достижений школьников. 
Контрольно-оценочная деятельность на основе педагогических измерений и информационных технологий является основным каналом управления качеством обучения, воздействия на обучающихся и обучающих. Она всё большее влияние оказывает на деятельность учителя, без которого невозможно решить задачи совершенствования и модернизации российского образования. Но, чтобы преодолеть ряд серьёзных недостатков и барьеров в педагогической среде, особенно в понимании сути педагогических измерений, чтобы ввести в образовательный процесс поистине неограниченные возможности современных информационных методов тестового контроля, важно повышать тестологическую грамотность в профессиональной подготовке современного учителя. Такие знания в первую очередь необходимы педагогам, чтобы правильно оценивать качество используемых оценочных средств, выбирать наиболее подходящие из них для решения поставленных целей обучения и контроля, анализа и интерпретации результатов контроля. 
Пока, как показывает практика, учителя не в полной мере владеют необходимыми знаниями. В силу этого отдельные педагогические инновации по организации индивидуализированного и развивающего обучения больше опираются не на современные информационные и эффективные методы выявления уровня и структуры усвоения содержания в различных предметных областях, а на интуицию и опыт педагога с учётом резкого возрастания его труда и психологических нагрузок. В большинстве своём принципы и методы управления качеством образования остаются ориентированными на традиционные формы контроля, опирающиеся на субъективные методы оценивания. Вместе с тем при интенсивном развитии новых контрольно-оценочных процессов и растущем интересе к тестам учителям важно понимать обоснованность тестового контроля, включаться в инновационный контрольно-оценочный процесс и активно участвовать в разработке, создании и использовании педагогических измерителей на базе уже имеющейся теории и практики. 
В развитие теории и практики педагогических измерений в разные годы внесли вклад многие зарубежные учёные, в первую очередь J. A. Arter, D. Bateson, A. Birnbaum, A. Binet, C. V. Bunderson, R. M. Gagne, R. K. Hambleton, J. L. Hornke, D. K. Inouye, J. P. Keeves, T. L. Kelley, G. G. Kingsbury, R. L. Linn, F. M. Lord, J. Millman, L. Nauels, G. Rasch, M. D. Reckase, J. Spray, H. Swaminathan, M. Waters, D. J. Weiss, R. W. Wood, V. W. Urry, A. R. Zara, R. J. Owen, K. J. Patience, C. D. Jensema и др. В этом направлении в последнее время активизировали работу и российские исследователи. К их числу следует отнести В. С. Аванесова, А. А. Аветисова, Ю. П. Адлера, В. А. Болотова, Н. Ф. Ефремову, В. И. Звонникова, В. А. Качалова, Г. С. Ковалёву, А. Н. Майорова, А. А. Макарова, Н. Н. Найдёнову, В. И. Нардюжева, В. Ю. Переверзева, М. М. Поташника, Н. А. Селезнёву, А. И. Субетто, А. О. Татура, В. А. Хлебникова, М. Б. Челышкову, В. Д. Шадрикова, А. Г. Шмелёва и др. 
В этих трудах рассматриваются как специальные вопросы педагогических измерений, так и направления развития технологий тестирования, подходы к конструированию контрольных оценочных материалов и формированию оценочных шкал, использование результатов обучения для совершенствования образовательного процесса. С каждым годом улучшается качество оценочных материалов, увеличиваются возможности их использования, совершенствуются технологии массового тестирования, в том числе и компьютерные, создаются условия для формирования банков тестов разных предметных областей и уровней обучения. 
Следует подчеркнуть, что при всём том ценном и положительном, что может дать тестирование, нельзя забывать, что оно не является панацеей от всех бед и проблем образования, не заменяет и не отменяет признанных традиционных технологий обучения и контроля, оно просто должно занимать свою нишу в современной практике обучения. К тестовым материалам следует относиться с определённой мерой доверия и осторожности, использовать их в соответствующем их возможностям диапазоне и не требовать от них того, на что они по своей природе не рассчитаны. Тесты, как и любой измерительный инструмент в любом контролируемом процессе, способны измерять только то, ради чего они созданы, только в том диапазоне переменных, на который рассчитаны, с той точностью, которую удаётся авторам обеспечить при их конструировании, апробации и определении статистических характеристик. Обладая набором серьёзных недостатков, они тем не менее являются наиболее объективным и алгоритмизируемым способом педагогических измерений, несут большой потенциал возможностей, способны при умелом использовании значительно и в положительном направлении изменять образовательную ситуацию. Но, как и всякий измерительный инструмент, тест и технологии оценивания подлежат непрерывному изменению и совершенствованию. 
Данное методическое пособие предназначено для широкой аудитории педагогов, но не ставит своей целью подготовку тестологов или профессиональных разработчиков контрольных измерительных материалов, для этого нужна специальная подготовка и соответствующие условия. Здесь же в популярной и доступной форме обосновывается необходимость педагогических измерений с позиций современного менеджмента и теории управления качеством в образовании; раскрываются современная трактовка, показатели и критерии качества образования, функции контроля в его повышении. Рассмотрены методы контроля на разных стадиях обучения, виды оценочных материалов и процедур по различным целям и задачам контроля, организационные формы тестового контроля. Даны краткие основы теории конструирования тестов как педагогических измерительных материалов и обучения с использованием тестирования. 
В заключение желаю читателям успехов в освоении и практике применения современного контрольно-оценочного инструментария. 
