Введение 
На современном этапе развития общества возникает необходимость в квалифицированных специалистах системы образования, имеющих высокую общенаучную и профессиональную подготовку, способных к самостоятельной творческой работе. Эти специалисты должны не только хорошо ориентироваться в новых научных разработках и исследованиях, уметь внедрять в образовательный процесс результаты данных исследований, но и быть способными к самостоятельному исследовательскому поиску в области образования. 
Сегодня в сферу научно-исследовательской деятельности вовлечены сотни тысяч людей во всём мире, результаты их исследований становятся непосредственной производительной силой, в значительной степени определяют направления и тенденции развития современного общества. Образуются новые формы организации науки, крупные исследовательские коллективы, в которых учёные сталкиваются с необходимостью систематизации применяемых методов, разработки междисциплинарных и трансдисциплинарных исследовательских стратегий. Наука превратилась в огромный, сложный социальный организм. В этой связи теоретические исследования в области научной методологии приобретают особую актуальность. Наблюдается заметное расширение и усложнение проблем методологии научного познания. 
У начинающих исследователей, приступающих к научной работе, всегда возникает много вопросов, связанных с методологическими проблемами осуществления научно-исследовательской деятельности. К настоящему времени издано немало пособий по написанию диссертаций. Но опыт убеждает в необходимости заострить внимание на тех положениях, которые недостаточно отражены в методической литературе, поэтому порождают вопросы, без ответов на которые возникают ошибки при подготовке и защите диссертационных работ. Такими основополагающими для исследования являются вопросы, связанные с определением методологического аппарата исследования. 
Бытует мнение, что наука – скучное занятие. В ней много ограничений, стандартов, правил. Существует и противоположная точка зрения о том, что наука – творчество, а потому это всегда увлекательно и интересно. Как ни странно, обе позиции верны. Правила и ограничения в науке, как, впрочем, и везде, есть, иначе трудно было бы получить универсальные результаты. Ведь любой учёный в любой стране должен понять другого учёного. И творчество в науке – необходимый компонент, без которого невозможно создать новую теорию, разработать новый метод. Так можно ли «научиться науке»? Если есть правила, стандарты – конечно, да, но если это творчество – конечно нет! Особенно сложно решить эту дилемму начинающим учёным. 
Вместе с тем существует достаточно широкий круг исследователей, которые считают, что обучение научному исследованию – необходимейший компонент подготовки начинающего учёного, аспиранта. 
В современной науке наработано много приёмов, которые можно назвать технологией творчества. Технология понимается при этом как определённый порядок действий для достижения цели. Она имеет чёткую последовательность, методы контроля качества процесса и результата. Начинающему исследователю освоение этой технологии может значительно облегчить научный процесс, именно для этого существует литература с заголовками «Методы и методология психолого-педагогического исследования», «Как написать и защитить диссертацию», «Методы исследований в педагогике» и т. п. Описанная в этих пособиях технология поможет облегчить научный процесс тем, кто ею владеет. Этому же посвящена работа теоретико-методологических семинаров для научных руководителей и аспирантов. 
Появление серии пособий для аспирантов «Методология и методы педагогического исследования» было вызвано бурным увеличением объёма научной информации, быстрым обновлением педагогических знаний. В соответствии с новым № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» программа подготовки научно-педагогических кадров «аспирантура» отнесена к основным профессиональным образовательным программам высшего образования (третий уровень ВО). Предлагаемая серия учебных пособий – одна из попыток рассмотреть методологию научного исследования в области образования. В пособиях обосновывается необходимость осмысления и осознания различных методологических подходов в научном педагогическом исследовании. Дана подробная характеристика сущности методологических подходов к научному исследованию. Каждый из рассматриваемых подходов снабжён списком литературы. 
Пособия адресованы аспирантам и соискателям всех педагогических специальностей и их научным руководителям, работникам системы образования, а также студентам, занимающимся НИР, а также будет полезным и докторантам, и всем тем, кто желает повысить уровень своей методологической культуры как основы научного исследования. 
Серия «Методология и методы педагогического исследования» состоит из следующих учебных пособий: 
Часть 1. Философские основы педагогического исследования. 
Часть 2. Общенаучные методологические подходы (системный, феноменологический, антропологический). 
Часть 3. Методология и методы историко-педагогического исследования. 
Часть 4. Методология и методы педагогического исследования: гуманитарный подход. 

Часть 5. Методология и методы дидактического исследования. 

Часть 6. Методология и методы исследования постдипломного педагогического образования. 
Первое из этой серии учебное пособие освещает основные общефилософские подходы к пониманию научного познания. Содержание пособия отражает начальный этап методологического самоопределения исследователя в научном познании. 
Во второй книге «Методология и методы педагогического исследования» представлены общенаучные методологические подходы (системный, феноменологический, антропологический). 
Третья часть пособия посвящена методологии и методам историко-педагогического исследования. 
В четвёртой части подробно представлен потенциал гуманитарного подхода в современном педагогическом исследовании. 

Пятая часть пособия рассматривает специфику методологии и методов дидактического исследования. 
Какова методология и методы исследования постдипломного педагогического образования? Ответам на эти вопросы посвящена шестая книга серии. 



















































