ПРИЛОЖЕНИЕ 

Краткий глоссарий терминов, используемых в количественном исследовании
 

Верификация (позднелат. verificatia – подтверждение; лат. verus – истинный, facio - делаю) – логико-методологическая процедура установления истинности научной гипотезы (равно как и частного, конкретно-научного утверждения) на основе их соответствия эмпирическим данным (прямая или непосредственная верификация) или теоретическим положениям, соответствующим эмпирическим данным (косвенная верификация). 
Данные (Data) – сведения, полученные путём измерения, наблюдения, логических или арифметических операций и представленные в форме, пригодной для постоянного хранения, передачи и (автоматизированной) обработки. 
Измерение (Measurement) – применение инструментария для подсчёта или любого другого способа количественной характеристики результатов наблюдений над действительностью. 
Корреляция – взаимосвязь между переменными, не предполагающая причинной зависимости. Как правило, термин «корреляция» применяют к количественным, порядковым и дихотомическим переменным. Для количественных и порядковых переменных прямая (положительная) корреляция означает одновременное увеличение или уменьшение их значений; обратная (отрицательная) корреляция – возрастание значений одной переменной при уменьшении значений другой. Для дихотомических признаков прямая корреляция означает, что они чаще появляются или не появляются вместе, чем врозь; обратная корреляция – что признаки чаще появляются порознь, чем совместно. Для измерения корреляционной связи используются специальные меры связи. 
Критерий (Criterion, от греч. – Kriterion – признак, служащий основой оценки) – признак, являющийся основой классификации. 
Математическая статистика – наука, изучающая методы раскрытия закономерностей, свойственных большим совокупностям однородных объектов, на основании их выборочного обследования. 
Непараметрическая статистика (Non-parametric statistics) – техника статистического анализа, применение которой не приводит к допущениям относительно точной формы распределения генеральной совокупности. 
Ошибка измерения (Measurement error) в широком смысле – расхождение между действительностью и зарегистрированными результатами наблюдений. 
Переменная (Variable) – признак (исследуемого объекта), который может принимать разные значения для различных случаев или для различных моментов времени в рамках одного случая. 
Показатель (Indicator; Index) – обобщённая характеристика свойств объекта или процесса. Показатель выступает методологическим инструментом, обеспечивающим возможность проверки теоретических положений с помощью эмпирических данных. Различают качественные показатели, фиксирующие наличие или отсутствие определённого свойства; и количественные показатели, фиксирующие меру выраженности, развития определённого свойства. 
Признак (Sign; Indication) – характеристика предмета или явления, по которой его отличают от других предметов или явлений. Признак – свойство или характеристика изучаемого явления, выраженные в совокупности переменных, которые могут быть подвергнуты наблюдению и измерению. 
Шкалирование (Scaling) – совокупность методов измерения, посредством которых эмпирическая система отношений трансформируется в соответствующую числовую систему. 
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