Урок по технологии на тему «Разметка заготовок из древесины» 
Предмет: технология. 
Класс: 5. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 
Дата: 30.10.2010 г. 

Цель: узнать, что называется разметкой, какие инструменты применяются при разметке, каковы основные правила выполнения разметки; научить учащихся приёмам разметки деталей из дерева. 

Оборудование: деревянные заготовки, чертежи, разметочный инструмент (карандаши, линейки, угольники, циркули, рейсмусы, шаблоны и др.), бруски для практической работы, фанера для разделочных досок. 
I. Повторение пройденного материала. 

1. Беседа по вопросам: 

· Перечислите этапы создания изделия из древесины. 
· Что такое брак? 

· Для каких целей служат технологические карты? 

· Что называют заготовкой, деталью, сборочной единицей? 

· Что называют технологической операцией? 

2. Сообщение темы и цели урока. 

II. Изложение программного материала. 

Рассказ с элементами беседы. 
У вас есть материал, из которого хотелось бы смастерить задуманное изделие. Есть инструменты, чтобы начать работу: пилить, сверлить, обтесать и др. Можно ли приступать? Получится ли у вас добротная, качественная, красивая работа? Почему? (Выслушиваются мнения учащихся.) 

Чтобы изготовить задуманное изделие, которое бы радовало глаз, соответствовало требуемым размерам и правильной технологической обработке, нужно всё тщательно продумать. 

Как вы думаете, с чего следует начинать изготовление детали. 
Перед изготовлением детали нужной формы осуществляют её разметку. 
Запишите, что означает термин «разметка». 

Разметка – это нанесение контурных линий будущего изделия на заготовку. 
При разметке применяют чертёжные и измерительные инструменты, такие как карандаши, линейки, угольники, циркули, а также шаблоны. 
При разметке деталей прямоугольной формы расстояние между линиями разметки 3 на заготовке 1 (рис. 20, а) можно предварительно отмерить линейкой 2 на пласти Б вблизи кромки А. 
С помощью угольника можно разметить на заготовке 1 линии под прямым углом к базовой кромке А, а также провести параллельные линии (рис. 20, б). Для этого одну из кромок, например, А, заготовки из доски, фанеры, плиты и т. д. спиливают или сострагивают ровно по прямой линии. К этой кромке прикладывают основание угольника 4 и карандашом 6 вдоль его линейки проводят линию. Карандаш наклоняют под углом 60…800 так, чтобы его остриё проходило вблизи линейки угольника. Полученная линия будет перпендикулярна базовой кромке А. Передвигая угольник вдоль кромки А, можно начертить ряд параллельных линий. 
С помощью линейки заготовку можно разметить на бруски определённой ширины (рис. 20, в). Для этого от базовой кромки А, обработанной рубанком, отмеряют нужный размер рисками 3 у двух краёв заготовки 1 и карандашом (рис. 20, г) по рискам проводят линию 7 отреза. 

Лучше всего замеры от кромки А производить вдоль линий, проведённых перпендикулярно кромке А по угольнику. В этом случае линия отреза будет строго параллельна базовой кромке А. 
Параллельные базовой кромке А линии можно провести с помощью рейсмуса (рис. 20, д). Для этого ножку 10 рейсмуса выдвигают на нужный размер, закрепляют её клином и проводят параллельную кромке линию, как это показано на рисунке. 
С помощью циркуля проводят окружности и дуги на размечаемой заготовке (рис. 21), для чего предварительно отмечают центр круга О. В этот центр, отмеченный точкой или пересечением двух линий, помещают острую ножку циркуля, другой очерчивают окружность. Радиус окружности предварительно откладывают по линейке (рис. 22). 
Для разметки нескольких одинаковых деталей или деталей сложной криволинейной формы применяют шаблоны. Шаблон представляет собой готовую деталь или её форму, изготовленную из древесины, металла или пластмассы. 
Разметка по шаблону позволяет быстро и точно вычертить нужную форму детали. Для этого шаблон укладывают на поверхность заготовки, прижимают или крепят к ней и очерчивают по контуру карандашом или чертилкой (рис. 23). 

При разметке заготовки помните об экономном расходовании материалов. 
III. Практическая работа. 

Разметка заготовок 
1. С помощью линейки, угольника, циркуля и других инструментов разметьте заготовки деталей по чертежам, предложенным учителем. 
2. С помощью шаблона разметьте заготовки, например, для выпиливания кухонных разделочных досок, фигурок животных и других изделий. 

IV. Итог урока. 

Вопросы самоконтроля: 

· Что называют разметкой детали? 
· Какие инструменты применяют при разметке? 

· Почему карандаш при проведении линий разметки надо немного наклонять по направлению от линейки? 

· Как проводят линии разметки при выпиливании деталей прямоугольной формы? 

· Как разметить круг и квадрат? 

· Как производят разметку по шаблону? 

Оценивание ответов учащихся. 

Домашнее задание: 
1) построить в тетради с помощью транспортира углы в 300, 550, 750, 1000, 1250, 1580; 
2) построить в тетради с помощью транспортира окружности радиусами 15, 20 и 30 мм; диаметрами 20, 30, 50 и 70 мм. 
