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Цель – познакомиться с правилами поведения при организации семейных праздников и походов в театр, музей, на выставки. 
I. Повторение пройденного материала. 

1. Беседа по вопросам: 

1) В чём заключается забота о членах семьи? 

2) Какими важными качествами должен обладать мужчина? 

3) В чём заключается рыцарское поведение мужчины? 

4) Перечислите ваши домашние обязанности и подумайте, какие ещё обязанности вы могли бы выполнять. 

2. Сообщение темы и цели урока. 

II. Изложение программного материала. 

Рассказ с элементами беседы. 
Семейные праздники. Семейный уют зависит от стиля жизни семьи. Чем дружнее семья, тем спокойнее в доме, тем легче переносятся житейские трудности. Большую радость приносят в дом семейные праздники. 
Самым приятным семейным праздником является день рождения. Не поздравить в день рождения дедушку или бабушку, папу или маму, брата или сестру – верх неприличия. В этот день вы дарите близкому человеку подарки, оказываете ему повышенное внимание. 

Самые домашние семейные праздники – Новый год (знаете ли вы, что в России до 1699 года новый год начинался не 1 января, а 1 сентября?) и Рождество. Главной на этих праздниках является новогодняя ёлка. Конечно же, вы любите украшать её игрушками. Хорошо, если часть игрушек (снежники, гирлянды, завёрнутые в фольгу орехи и др.) вы сделаете своими руками. Можно сделать также новогодние маски. 

Как принимать гостей. Гостей приглашают за неделю, объяснив им повод (день рождения и др.). Если вы приглашаете друзей на просмотр фильма или прослушивание новой кассеты, то можно пригласить и в день встречи. Приглашать принято лично, но друзьям бывает достаточно позвонить по телефону. Прежде чем приглашать гостей, посоветуйтесь с родителями, когда удобнее это сделать, не помешает ли это посещение планам родителей. 
Хозяин, к которому пришли гости, должен радушно встретить гостей, помочь им раздеться, пригласить в комнату, чем-нибудь занять и развлечь. Лучше всего заранее продумать программу (технологию) праздника. Надо быть предупредительным хозяином, если гости не знакомы, следует познакомить их. Во время визита нужно найти время, чтобы со всеми гостями хоть немного поговорить, никто не должен чувствовать себя забытым и покинутым. 

Нельзя замечать невольных промахов и ошибок гостей, затевать разговоры на неприятные для них темы, что бы ни случилось, нельзя показывать гостям своего недовольства, вспоминать о неотложных делах. Хозяин не должен требовать благодарности за то, что он сделал для гостей, жаловаться на трудности и заботы, связанные с их приходом. 

Как вести себя в гостях. В гости ходят только по приглашению. Помните, что ваш неожиданный приход почти всегда причиняет беспокойство хозяевам. Визит без приглашения возможен, только если хозяева – близкие вам люди. Но если вы чувствуете, что пришли не вовремя и у хозяев другие планы, лучше уйти, обменявшись несколькими фразами. Нельзя самому напрашиваться в гости. 
Если вас пригласили в гости, вы можете принять приглашение либо вежливо его отклонить, но благодарность обязательна в любом случае. Приходить следует точно в назначенный срок. 

Находясь в гостях, не следует громко разговаривать, бегать по квартире, забираться с ногами на диван и кресло, открывать ящики, переставлять вещи и т. п. Собравшись уходить, поблагодарите хозяев и попрощайтесь со всеми присутствующими. При этом не следует, одевшись, подолгу стоять в передней, затевая новые разговоры. 

Семейные походы в театр, музей и на выставки. Приходить в театр надо без опоздания, за 10…15 минут до начала спектакля. Номерок от пальто лучше положить в карман, чтобы не уронить во время спектакля. Мальчик входит в зал первым, выходит из зала первой девочка. 

Пробиваясь к своему месту, надо проходить вдоль ряда лицом к сидящим, при этом мальчик идёт по ряду впереди девочки. Во время действия спектакля нельзя разговаривать, шуршать фантиками от шоколада или конфет. Вставать с места и идти в гардероб за одеждой можно только после того, как артисты покинут сцену, и опустится занавес. 
При посещении музея или выставки не трогайте руками экспонаты. Представьте себе, во что они превратятся, если каждый из посетителей сделает это. Не загораживайте другим обзор картин, экспонатов. 
IV. Итог урока. 

Вопросы самоконтроля: 

1) Какие семейные праздники вы знаете? 
2) Почему люди ходят в гости? 

3) Почему в гости следует приходить точно в назначенное время? 

Оценивание ответов учащихся. 

Домашнее задание: читать §36. 
