Урок по технологии на тему «Свойства чёрных и цветных металлов» 
Предмет: технология. 

Составитель: учитель технологии Хаматгалеев Э. Р. 

Класс: 6. 

Дата проведения: 13.01.2011 г. 

Цель: ознакомиться со свойствами чёрных и цветных металлов. 
I. Повторение пройденного материала. 

1. Беседа по вопросам: 

1) Для чего служат двигатель, передаточный и исполнительный механизмы в машине? 

2) Из каких звеньев состоит зубчатая передача? 

3) Из каких звеньев состоит цепная передача? 

4) Какие звенья называют ведущими и ведомыми? 

5) Что такое передаточное отношение? 

6) Какую деталь называют шпонкой? 

2. Сообщение темы и цели урока. 

II. Изложение программного материала. 

Рассказ с элементами беседы. 
Приступая к изготовлению какого-либо изделия, вы должны правильно выбрать наиболее подходящий для него материал. Как вы знаете, металлы в технике применяют не в чистом виде, а в виде сплавов. Сплавы получают путём смешивания в расплавленном состоянии двух или нескольких металлов в точно определённом соотношении. Правильный выбор подходящего для вашего изделия металла или сплава можно сделать, зная его свойства. 
Каждый металл и сплав обладает определёнными механическими и технологическими свойствами. 
К механическим свойствам относят прочность, твёрдость, упругость, вязкость, пластичность. Прочность – способность металла или сплава воспринимать действующие нагрузки, не разрушаясь. Например, если сделанные вами подвески для стенда не разрушаются от его веса при закреплении на стене, значит, они обладают достаточной прочностью. 
Твёрдость – свойство материала сопротивляться внедрению в него другого, более твёрдого материала. Например, если на стальную и медную пластины нанести лунки с помощью кернера, ударив по нему молотком с одинаковым усилием, то в медной пластине глубина лунки будет больше, чем в стальной. Это свидетельствует о том, что сталь твёрже меди. 

Упругость – свойство металла или справа восстанавливать первоначальную форму после устранения внешних сил. Если положить на две опоры металлическую линейку и в центре её поместить небольшой груз, то она прогнётся на некоторую величину, а после снятия груза примет первоначальное положение. Это показывает, что материал линейки обладает упругостью. 
Вязкость – свойство тел поглощать энергию при ударе. 
Пластичность – способность изменять форму под действием внешних сил, не разрушаясь. Это свойство используют при правке, гибке, прокатке, штамповке заготовок. 

К технологическим свойствам относят ковкость, жидкотекучесть, обрабатываемость резанием, свариваемость и др. 
Ковкость – свойство металла или сплава получать новую форму под действием удара. Это свойство основано на использовании механического свойства – пластичности. 

Жидкотекучесть – свойство металла в расплавленном состоянии хорошо заполнять литейную форму и получать плотные отливки. 

Обрабатываемость резанием – свойство металла или сплава подвергаться обработке резанием различными инструментами. 

Свариваемость – свойство металлов соединяться в пластичном или расплавленном состоянии. 

Коррозионная стойкость – свойство металлов и сплавов противостоять коррозии. 

Все металлы и сплавы подразделяют на чёрные и цветные. К чёрным относят железо и сплавы на его основе – сталь и чугун. Все остальные металлы и сплавы – цветные. 
Часто сплавы обладают лучшими свойствами, чем их составные части. Например, чистое железо имеет очень низкую прочность, а сплавы железа с углеродом – гораздо более высокую. Если углерода в сплаве меньше 2%, то такой сплав называют сталью. Если углерода от 2 до 4%, то это чугун. 
Сталь не только прочный, но и пластичный материал, хорошо поддающийся механической обработке. Из конструкционной стали делают детали машин и конструкций, а, добавляя в сталь хром, вольфрам и другие металлы, получают очень твёрдые инструментальные стали, из которых изготавливают режущие инструменты для обработки металлов. 
Чугун – хрупкий сплав, в связи с чем его используют для изделий, которые впоследствии не будут подвергаться ударам. Чугун обладает очень хорошей жидкотекучестью, поэтому из него получают качественные и сложные отливки: станины станков, радиаторы отопления и другие изделия. 
Из цветных сплавов наибольшее распространение в технике получили латунь, бронза, дюралюминий. 

Латунь – сплав меди с цинком жёлтого цвета. Обладает высокой пластичностью, твёрдостью и коррозионной стойкостью. Применяется для изготовления деталей, работающих в условиях повышенной влажности и в электротехнике. 
Бронза – сплав меди со свинцом, алюминием, оловом и другими элементами, жёлто-красного цвета. Имеет высокую прочность, твердость, хорошо обрабатывается резанием и обладает коррозионной стойкостью. Применяется для изготовления водопроводных кранов и зубчатых колёс, для отливки художественных изделий (скульптур, украшений и других элементов), в электротехнике. 

Дюралюминий – сплав алюминия с медью, магнием, цинком и другими элементами, серебристого цвета. Хорошо обрабатывается, обладает высокой коррозионной стойкостью. Применяется в авиации, машиностроении и строительстве, где требуются лёгкие и прочные конструкции. 
Практическая работа 
Ознакомление со свойствами металлов и сплавов 
1. Рассмотрите образцы металлов и сплавов, определите их цвет. 
2. Положите справа от себя образцы из чёрных металлов и сплавов, а слева – из цветных. Определите вид металлов, из которых сделаны образцы. 

3. Растяните и отпустите пружины из стальной и медной проволоки. Сделайте вывод об упругости стали и меди. 
4. Положите на плиту для рубки металла образцы из стальной и алюминиевой проволоки и попытайтесь расплющить их молотком. Сделайте вывод о ковкости стали и алюминия. 
5. Закрепите в тисках стальной и латунный образцы и проведите по ним напильником. Сделайте вывод об обрабатываемости стали и латуни. 

III. Итог урока. 

Вопросы самоконтроля: 

1) Что такое сплав? 
2) Назовите механические свойства металлов и сплавов. 

3) Назовите технологические свойства металлов и сплавов. 

4) Для чего нужно знать свойства металлов и сплавов? 

5) Какие сплавы относятся к чёрным? 

6) Чем отличается сталь от чугуна? 

7) Чем отличается латунь от бронзы? 

8) Почему металлы нужно экономно расходовать? 

Оценивание ответов учащихся. 

Домашнее задание. Подготовить (выбрать) материал (листовой металл) для изготовления подвесок для стенда и уголков для оконных рам.  
