ЭЛЕКТРИЧЕСКАЯ ЭНЕРГИЯ – ОСНОВА СОВРЕМЕННОГО ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА 
Цели: рассмотреть преимущество электрической энергии перед другими видами энергии; познакомиться с задачами электротехники как науки. 
Предмет: технология. 

Класс: 8. 

Дата проведения: 31.01.2011 г. 

Составитель: учитель технологии Хаматгалеев Э. Р. 

Ход урока 

I. Организационный момент. 

II. Сообщение темы и цели урока. 

III. Изложение программного материала. 
1. Иллюстративный рассказ учителя. 
Человек с давних времён стремился использовать силы природы, или, другими словами, её энергию. В природе существуют различные виды энергии: механическая, тепловая, химическая, электрическая, световая, атомная и др. Первоначально человек освоил в основном механическую и тепловую, но по мере развития цивилизации эти виды энергии не могли уже удовлетворять все потребности общества. 
В XX веке основным видом энергии, применяемой человеком, становится электрическая энергия, обладающая рядом очевидных преимуществ. С одной стороны, она относительно просто добывается, с другой – легко преобразуется в другие виды энергии (механическую, тепловую, химическую, световую). Электрическую энергию можно передавать на большие расстояния с незначительными потерями. Например, потери высоковольтных линий передачи электроэнергии не превышают 4%. При этом её легко распределять между отдельными потребителями (жилыми домами, заводами и учреждениями) и учитывать расходование с помощью счётчиков. И, наконец, на месте непосредственного использования электроэнергия не создаёт загрязнения. 
Электричество даёт нам тепло, свет и механическую энергию – надо только щёлкнуть выключателем. В наши дни человек уже не может обойтись без электрической энергии ни в быту, ни на производстве, ни в космосе. Она стала основой технического прогресса современного общества. 

Эксплуатацией и ремонтом электрооборудования занято значительно больше рабочих, чем в любой другой производственной отрасли. Специалисты, отвечающие за работу электрических устройств (электромонтёры), должны поддерживать в исправном состоянии бесчисленное количество работающих на благо человека электрических машин – от мелких приборов до электрооборудования предприятий и гигантских систем электроснабжения. 

В этой области техники трудятся опытные специалисты, обеспечивающие необходимый контроль, обслуживание и ремонт электропроводов, генераторов, двигателей, трансформаторов, систем защиты и бытовой техники. Каждый вид работ по обслуживанию электроустановок и приборов требует наличия специальной подготовки в технических училищах или лицеях, техникумах и на курсах при предприятиях. 
Наука о получении, передаче и применении электрической энергии в практических целях называется электротехникой. Школьники изучают лишь её основы, тем не менее, эти знания помогут не только в дальнейшем освоении электротехнических профессий, но и в повседневных бытовых ситуациях, связанных с использованием электричества. Знание электротехники необходимо и при работе в других отраслях экономики, таких как связь, радиовещание и телевидение, автоматика и телемеханика, электрометаллургия, электрохимия и др. 
Каждый человек должен обладать минимумом основных навыков по электротехнике, чтобы уметь грамотно эксплуатировать электросеть, правильно выбрать новое электрооборудование для своей квартиры или офиса, выполнить мелкий ремонт проводки, бытовых приборов, электрической системы своего автомобиля и т. д. При этом он должен твёрдо знать правила электробезопасности, чтобы своими действиями не нанести вреда себе и окружающим. 
IV. Итог урока. 
1. Вопросы самоконтроля: 

1) Назовите известные вам виды энергии. 
2) Какими преимуществами обладает электрическая энергия перед другими видами энергии? 

3) Какие типы электростанций вам известны? Какие виды энергии в них преобразуются в электрическую? 

4) Что такое, по вашему мнению, технический прогресс? 

5) Какая область знания об электричестве называется электротехникой? 

2. Домашнее задание: подготовить сообщение о ГЭС на территории Республики Башкортостан. 
