КАК СТРОЯТ ДОМ 
Цели: ознакомиться с основными материалами и оборудованием, применяемыми в строительстве, этапами строительства дома. 
Предмет: технология. 

Класс: 8. 

Дата проведения: 06.12.2010 г. 

Составитель: учитель технологии Хаматгалеев Э. Р. 

Ход урока 

I. Организационный момент. 

II. Повторение пройденного материала. 

1. Вопросы и задания по пройденному материалу: 
· Что такое приусадебный участок? 

· Какое влияние на семейный бюджет может оказывать приусадебный участок? 

· Какие существуют варианты использования приусадебного участка в целях предпринимательства? 

III. Сообщение темы и цели урока. 

IV. Изложение программного материала. 
Жилой дом – это архитектурное сооружение, которое удовлетворяет естественной потребности человека в свете и тепле, воздухе и воде, защите и отдыхе, а также в информации. Дом создаёт условия для работы, общения и развлечений. 
Дом сделал человека менее зависимым от природных условий – под крышей и за окнами ему уже не страшны дожди и холода, ветры и жара. Однако понадобилось несколько десятков веков, чтобы люди научились проектировать, строить и эксплуатировать жилища, удовлетворяющие растущим запросам человечества. 

В настоящее время в строительстве – одной из самых развитых отраслей современной мировой индустрии – заняты миллионы людей. Строительные технологии и архитектура находятся в постоянном развитии, предлагая всё новые, более прогрессивные решения. По благоустроенности жилищ в той или иной стране можно судить об уровне экономического благосостояния народа. 
Дома бывают разные: жилые и нежилые, одно- и многоэтажные, многоквартирные и рассчитанные на одну семью. Различным также может быть и материал для строительства: древесина, кирпич, бетон и т. д. Однако в любом случае строительство дома, большого или маленького, требует значительного количества строительных материалов. 
Сначала дом задумывается архитектором, который представляет себе, каким он будет снаружи и изнутри, на следующем этапе автор замысла переводит мысленный образ, рождённый в его голове, в изображение: рисунок, чертёж, макет. Потом инженеры-строители детально продумывают конструкцию будущего дома, отопительную систему, рассчитывают его прочность, водо- и энергосбережение, выполняя для этого весьма сложные расчёты. Ведь здание кроме собственной мысли должно выдерживать ещё и ветровую нагрузку, и даже возможные колебания при землетрясениях. 
После того как дом спроектирован, на подготовленном участке начинается его строительство, т. е. сборка деталей. Предстоит собрать не только элементы конструкции (стены, перегородки, лестничные марши, этажные перекрытия и др.), но и «начинку»: электропроводку, вентиляционные шахты, трубы для воды, сантехнику, газовые или электрические плиты и т. д. 

Каждый дом требует отделки, например: потолки и стены должны быть ровными, покрытыми специальными облицовочными материалами или покрашенными, двери и окна должны соответствовать оконным и дверным проёмам, хорошо открываться и закрываться, в ванной комнате стены требуют облицовки кафелем или другим водоотталкивающим покрытием и т. п. 
При проектировании здания (от сложного многоэтажного до самого простого дачного домика) недостаточно иметь рисунки, чертежи, схемы, расчёты, графики и тому подобное. С их помощью трудно проверить, к примеру, удобство прохода по этажу или к площадке лифта. Поэтому на определённом этапе проектирования прибегают к макетированию. 
После выполнения архитектором рисунков нового здания обычно делают несколько вариантов масштабных моделей (макетов), которые помогают представить, каким будет дом в окончательном виде. Существенно помогает в проектировании компьютерное моделирование, оно позволяет быстро создавать множество разных вариантов. 
Часто проект предусматривает создание опытного образца, изготовление и испытания которого позволяют внести коррективы, уменьшить риск ошибок. Опытный образец может быть хорошим началом рекламной кампании, поскольку потребитель доверяет ему больше, чем красивым фотографиям макетов или рисункам. 
Дома строят не только по оригинальным индивидуальным, но и по типовым проектам. Перед тем как запускать новое сложное сооружение в производство, выпускают опытную партию. И опять отслеживают каждую операцию, испытывают и вносят коррективы в конструкцию, в технологию, исправляют проектную документацию. Если испытания проходят благополучно, то запускают серийное (массовое) производство. С этого момента начинаются долгосрочные испытания. Это значит, что большое количество построенных по заданному проекту домов должно быть отстроено, стоять и «работать» заданные проектом десятки лет. Попутно ведётся статистика эксплуатационных и ремонтных затрат, аварий, поломок; лифт должен пройти тысячи километров, стены и крыши должны выдержать мороз и солнце, дождь и снег. Идёт сбор статистических данных, составляются таблицы и протоколы, на основании которых в конструкцию и технологию изготовления вносят соответствующие изменения. 
Большинство из нас не строили дом, в котором живут. Однако даже в готовых домах появляется потребность что-нибудь переделать, отремонтировать, утеплить окна и двери, самостоятельно установить врезной замок. У вас есть возможность научиться этому на уроках технологии. 
Это интересно 

По прогнозам футурологов (от лат. futurum – «будущее»), города в будущем станут другими. Понятие «поездка на работу» уйдёт в прошлое, так как некоторый избыток жилого фонда позволит легко менять квартиру. К тому времени люди откажутся от 80% домашнего имущества. Каждая квартира будет представлять собой своего рода «машину для жилья», напоминающую комфортный гостиничный номер, где всё на месте: мебель, электробытовые приборы, средства связи и т. д. Самой большой ценностью будет личный архив и библиотека (последнее, кстати, будет умещаться в чемодане – тысячи томов на микрофильмах и компакт-дисках). Развитая автоматизированная система бытовых услуг, общественное питание коренным образом изменят быт, а поездки по магазинам станут непонятным явлением далёкого прошлого. Уже сегодня электронная торговля активно входит в жизнь во многих странах, в том числе и в России. 
Практическая работа №10 
1. Произведите расчёты площади: школьного класса, одного этажа школьного здания, всего школьного здания. 
2. Сосчитайте примерную площадь оконного остекления класса. 

3. Определите примерно, на глаз, высоту потолка в классе. 

Вопросы для повторения: 
1. Вспомните типы домов, в которых живут люди. По каким признакам различаются дома – этажность, размеры, внешний вид? А ещё? 
2. Попробуйте перечислить строительные материалы, которые используются для современного дома, дачи. 
3. Как вы думаете, что быстрее: возвести «коробку» дома или выполнить его внутреннюю отделку? 

4. Назовите известные вам строительные машины и технические приспособления, применяемые при возведении нового дома «с нуля». 
5. Какие, по вашему мнению, отрасли промышленности нужны для обеспечения строительства? 
6. С какой целью под здания и сооружения проводят фундамент? 

7. Почему в разных географических местах скаты крыш здания имеют разные углы? Больше на севере или Юге России. 
8. «Коробка» дома построена. Что ещё предстоит сделать? 

9. Что надо сделать в здании школы для того, чтобы ученик-инвалид мог посещать занятия? А в обычном жилом доме? 

10. Высота потолка в классе заметно больше, чем в вашей квартире. А высота в кинотеатре – ещё больше. Почему? 
11. Когда-то люди не умели делать листовое стекло, а потребность иметь окна в домах была. Что бы вы предложили, будучи на их месте? 

V. Итог урока. 
Домашнее задание. Завершить практическую работу №10. 
