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Нахождение части отрезка 
Предмет: факультатив по технологии «Графическая грамота». 

Класс: 5. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Дата проведения: 01.02.2011 г. 

Цели: научиться находить части отрезка и делить отрезки на n равных частей. 
Ход урока 

I. Организационный момент. 

II. Проверка домашнего задания. 

1. Устный ответ на вопрос. 

· Какие прямые называются параллельными? 

· Что такое параллелограмм? 

· Какая фигура называется ромбом? 

III. Изучение новой темы. 

Предположим, требуется определить одну треть отрезка AB. В крайних точках отрезка AB восставим перпендикуляры, которые могут быть проведены или с помощью линейки и угольника, или двумя угольниками. На перпендикуляре в точке А книзу откладываем одну часть произвольной величины, а на перпендикуляре в точке B кверху откладываем две части такой же величины. Эти отрезки удобнее всего брать какой-нибудь определённой величины. Скажем, 10 и 20 мм или 15 и 30 мм. Затем соединяем эти точки вспомогательной прямой, которая отсекает одну треть данного отрезка. Тогда AC равна будет одной трети отрезка AB. Эту величину можно записать так: AC = AB/3. 
По существу, мы разделили отрезок AB в отношении один к двум (1:2). (Рис. 34, I). 
Таким же образом можно разделить отрезок на три равные части. Для этого надо на вспомогательных перпендикулярах в точках А и В отложить по две равные части, пронумеровав их так, как указано на рисунке 34 (I и II), затем одноимённые точки соединить, и отрезок будет разделён на три и при необходимости на любое количество частей. Этот способ деления отрезка наиболее оперативен и удобен. Рассмотрим решение этой задачи последовательно. 
Пусть требуется разделить MN на семь равных частей. 

В крайних точках отрезка M и N восставим перпендикуляры. 

Выбираем наиболее удобную величину вспомогательных частей и откладываем эти части от точки M книзу шесть раз и от точки N кверху тоже шесть раз. Нумерацию этих частей производим слева от нуля, причём нулевая точка совмещена с точкой M, затем следует первая, вторая, третья и т. д. Нумерацию справа ведём в обратном порядке: нулевая точка здесь совмещена с точкой N, а затем нумеруем – шесть, пять, четыре и т. д. Пронумеровав эти точки, как показано на рисунке 34, II, проводим их соединение и делим отрезок MN на семь равных частей. Обратите внимание не то, что вспомогательные прямые следуют параллельно друг другу, - этот момент надо считать закономерным. И пусть вас не смущает то обстоятельство, что делим отрезок на семь частей, а в нумерации только шесть цифр. 
Не забывайте, что единице предшествует нуль, и даже в строительной технике принят такой термин, как «нулевой цикл». 
IV. Закрепление изученного материала. 

· Как определить одну треть отрезка? 

· Как разделить отрезок на семь равных частей? 

· Как разделить отрезок на пятнадцать равных частей? 

V. Подведение итогов урока. 

Выставление оценок в дневники. 

Домашнее задание: подготовиться к самостоятельной работе по построению параллельных линий, делению отрезков и нахождению части отрезка. 






























