PAGE  
2

Основные задачи на построение касательных (часть 1) 
Из курса геометрии нам известны следующие основные задачи на построение касательных. Например, требуется провести касательную через точку K1, данную на линии окружности; или из точки A, лежащей вне окружности, провести касательную к ней; к двум окружностям различного диаметра провести внешнюю касательную или провести внутреннюю касательную к двум окружностям также различного диаметра. 
Рассмотрим способы решения этих задач. 
Требуется провести касательную через точку K, заданную на линии окружности. (Рис. 53.) 

Из точки K радиусом R2 проводим дугу до пересечения с линией окружности в точке E. Соединяем центр окружности O с точкой E и на продолженной прямой OE радиусом R3 определяем точку C. Соединив точки K и C, получаем искомую касательную. 

Обратите внимание на то, что радиусы вспомогательных дуг R2 и R3 равны R, то есть радиусу данной окружности. 
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Проведение касательной из точки A, данной вне окружности. (Рис. 54.) 

Точку A соединяем с центром окружности O и на прямой OA, как на диаметре, проводим вспомогательную окружность, которая пересекает данную окружность в точке K; затем соединяем точку A с точкой K и получаем искомую касательную. 
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Проведение общей внешней касательной к двум данным дугам или окружностям радиусов R1 и R2. (Рис. 55.) 
На отрезке O1O2 как на диаметре, проводим вспомогательную окружность, которая проходит через центры данных окружностей (O1 и O2). Из центра большей окружности проводим вторую вспомогательную окружность радиусом R1 – R2 (разностью радиусов). Вспомогательные окружности в пересечении определяют точку b. 
Из центра O1 через точку b проводим прямую, которая пересекает данную окружность в точке K1. Как определить вторую точку касания K2? Соединяем точку b с центром O2 прямой линией и перпендикулярно к ней проводим радиус O2K2. 
Затем точки K1 и K2 соединяем прямой. Это и есть искомая касательная. 
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