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Параллельные линии 
Предмет: факультатив по технологии «Графическая грамота». 

Класс: 5. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Дата проведения: 18.01.2011 г. 

Цели: познакомить учащихся с основными способами построения параллельных прямых. 
Ход урока 

I. Организационный момент. 

II. Проверка домашнего задания. 

1. Устный ответ на вопрос. 

· Что такое перпендикуляр? 

III. Изучение новой темы. 

Задача 
Требуется провести через данную точку А линию, параллельную данной прямой. (Рис. 32, I, II, III.) Предлагаем три способа решения этой задачи. 

СПОСОБ ПЕРВЫЙ. Из данной точки А произвольным радиусом R1 проводим вспомогательную дугу до пересечения с данной прямой в точке В, из точки В тем же радиусом R2 проводим вторую дугу через точку А. Радиусом R3, равным хорде АС, на вспомогательной дуге, проходящей через точку В, отметим точку М. Соединив точки М и А, получим искомую параллельную. 
СПОСОБ ВТОРОЙ. Из данной точки А под произвольным углом проводим вспомогательную прямую, которая пересекает данную прямую в точке В. Из точки В радиусом, равным отрезку АВ, проводим дугу, пересекающую прямую в точке С. Затем из точек А и С тем же радиусом проводим дуги до их пересечения. Точку пересечения обозначим буквой М. Соединив точки А и М, получим искомую прямую, параллельную данной. 
Полезно заметить, что образовавшаяся геометрическая фигура АВСМ представляет собой ромб. Из геометрии вам известно, что у ромба (частный случай параллелограмма) противолежащие стороны параллельны. А диагонали его пересекаются под прямым углом. 

СПОСОБ ТРЕТИЙ. Из данной точки А под произвольным углом проводим вспомогательную прямую до пересечения с данной прямой в точке В. Отрезок АВ делим пополам, отметив полученную точку (середина отрезка АВ) буквой Е. 
Через точку Е проводим вторую прямую под произвольным углом и точку пересечения её с данной прямой обозначим буквой N, а затем на продолженной прямой NE определяем точку М – отрезок EM равен EN. Соединив точки А и М, получим искомую прямую. 

Практические способы проведения параллельных прямых с помощью рейсшины и треугольника указаны на рисунках 8, 9 и 10. 

IV. Закрепление изученного материала. 

· Какие прямые называются параллельными? 

· Что такое параллелограмм? 

· Какая фигура называется ромбом? 

V. Подведение итогов урока. 

Выставление оценок в журнал и в дневники. 

Домашнее задание: подготовиться к самостоятельной работе по построению параллельных линий. 






























