Факультативное занятие по технологии 
«Садовник» 
Предмет: факультатив по технологии «В мире профессий». 

Класс: 6. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Дата: 07.05.11 г. 

Цель: познакомить учеников с профессией «садовник». 
I. Повторение пройденного материала. 

1. Беседа по вопросам: 

· В чём особенности работы моряка? 

· Где нужно учиться, чтобы стать моряком? 

· Каковы доходы моряка? От чего зависит их величина. 

· Каковы карьерные перспективы моряка? 

2. Сообщение темы и цели урока. 

II. Изложение программного материала. 

Рассказ с элементами беседы 
Благоустраивает сады, парковые зоны, ухаживает за растениями. 
Садовник готовит почву, подбирает сорта растений, высаживает цветы, кустарники, деревья. За растениями требуется постоянный уход – их нужно поливать, подкармливать, собирать созревшие семена, защищать от вредителей и болезней, иногда даже лечить, если необходимо – укрывать на зиму. Садовник ухаживает за газонами, при необходимости придаёт форму кустарникам и кронам деревьев, разбивает клумбы. За садами и парками приходится следить круглый год. Работа чаще на открытом воздухе, но может быть и в оранжерее, зимнем саду. Рабочие места имеются на различных предприятиях, занимающихся озеленением города, в ботанических садах, в фирмах, специализирующихся на озеленении и уходе за посадками, в частных садах. 

Освоить профессию можно в специализированных техникумах, вузах, на курсах. Садовник должен иметь знания по архитектуре, биологии, химии. Быть немножко художником, ботаником, дендрологом (специалистом по выращиванию деревьев), флористом. Садовником может стать только тот, кто любит всё живое, исключительно технических знаний здесь недостаточно. Понадобятся и общие, и специализированные знания: какие растения будут хорошо себя чувствовать в том или ином климате, как подготавливать для них почву, какие растения совместимы друг с другом, а какие нет, и многое друге. Для создания красивой и гармоничной композиции будут полезны развитое художественное воображение, хороший вкус и умение рисовать. Осваивать профессию стоит людям, имеющим крепкую физическую форму, любовь к природе, желание постоянно учиться. Противопоказаниями являются аллергии, астма, заболевания опорно-двигательного аппарата. 
На сегодняшний день востребована не только профессию садовника, но и смежная специальность ландшафтного дизайнера. Его деятельность шире, чем создание цветочных композиций и газонов, он определяет дизайн всего сада или участка – планирует дорожки, беседки, искусственные водоёмы, бассейны, фонтаны, скульптурные сооружения, продумывает освещение, проектирует альпийские горки. Приходится также постоянно общаться с заказчиком. Садовник должен быть в курсе работ и высказывать по ходу свои пожелания, которые дизайнер воплощает. 

Имея хорошее образование, можно устроиться садовником в фирму или к частному лицу и получать весьма неплохую зарплату (по крайней мере, не ниже среднего уровня доходов в промышленности). Некоторые крупные организации предлагают своим сотрудникам небольшой оклад плюс процент от заказов. 
Если садовник занимается разовыми заказами, то многое зависит от объёма и сложности работ. В перспективе можно стать востребованным консультантом по специальным вопросам в солидной компании (дендрологом, ландшафтным проектировщиком, технологом). Или вырасти в высокооплачиваемого «свободного художника» по ландшафтному дизайну. С увеличением опыта и ростом известности гонорары мастера могут стать весьма высокими. 


















































































































































































































































, а потом проходят ддению легкового автомобиля (и получают права категории "грузовые автомобили, автобусы, тягачи, троллейбусы 
III. Итог урока. 

- А ты кто по профессии? 
- Ландшафтный дизайнер. 

- Здорово! Значит, сады проектируешь? 

- Да нет, на бульдозере работаю… 

Вопросы самоконтроля: 

· В чём особенности работы садовника? 
· Где нужно учиться, чтобы стать настоящим профессионалом в данной области? 
· Каковы доходы садовника? От чего зависит их величина. 
· Каковы карьерные перспективы в данной области? 
Оценивание ответов учащихся. 

